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Lattich. 356. Spanien. 255. 67.

775. Barcelona. 293. Däne-
mark. 650.

Collcctio Weigeliaua, 65. 76.

S. 400.

Signete. 154. 356. 668.

Buchdrucker u. Formschneider.
Aldus. 173.

Barbou. 160.

Braem. 356.

Conrad de Westphalie. 356.

de Driel. 356.

Klzevir. 156. 36
(iutenberg. 266.

de Heer. 356.

Hcrman de Nassou. 356.

Hovius. 356.

Jean de Westphalie. 356.

Locffs. 356.

Digitized by Google



Register

Martens. 356.

Morberius. 356.

Ouwerx. 356.

Palladius. 450.

Pickering. 435.

Plantin. 80.

R. 877.

de Ravescot. 356.

van der Heerstratcn. 356.

Veldener. 366.

Erdichtete. 541.

Holzschneidekunst. 76. 127. 440.

Bücberpreise. 264. 357. 438. 539.

609.
* *

Allgemeine Litteratur. 1. 6. 7. 81.

161 359. 441. 666. 711. 76. Pe-
riodische. 727. 830.

Maskirte Litteratur (Anonyma, Pseu-
donyma, Imaginaria). 78. 541.

Rara- u. Inkunabel - Litteratur. 3.

78. 127. 38. 56. 220. 2. 35. 9. 63.

93. 302. 6. 13. 27. 66. 89. 90. 7.

401. 3. 15. 20. 37. 87. 601. 79.

88. 609. 43. 60. 1. 83. 751. 71.

5. 812. 8. 21. 900. 11. 31. 3. 46.

S. 399.

Verbotene Litteratur. 777.

Nationale Bibliographien.

Afrika: Südafrika. 673.

Amerika. 43. 81. 269. 357. 60-

83. 442. 79. 558. 621. 36. 73-

86. 931. Argentinische Rep-u
Wik. 81. Californien. 673. Ver-
einigte Staaten. 251. 330. 61.

Asien: Orient. 269. 442. 621. 73.

712. Ostasien. 81. 442. 621.

Ostindien. 713.

Europa

:

Deutschland, a 13. 82. 3. 4. 5.

110. 42. 63. 66. 270. 1. 375.

443. 4. 642. 69. 608. 74. 714.

78. 9. 80. 1. 809. 77. 81. 91.

2. 938. 62. Periodische Lit-

teratur. 1. 4. 86. Baden. 214.

Bayern. 168. 471. Braun-
schweig. 965. Hamburg. 1.

462. 681. (Periodische Litte-

ratur. 1.) Harz. 26. Hessen.
811. (Cassel. 966.) Lauenburg.
681 . Lübeck. 681 . Oesterreich.

92. 119. 723.77.82.97.829.
(Böhmische Litteratur. 200.

723. 36. 835. Czechiscb-Slo-
vakische. 272. Stovakisch.

723.) Preussen. 212. 854.

(Hohenzollern. 646. Mttnster-
land. 892. Pommern. 122.

Berlin. 526. 864. Köln. 498.)

Sachsen u. Thüringen. 482.
(Meissen. 78.) Schleswig-Hol-
stein. 352. 686. 616. 81. 706.

Württemberg. 39a 737. 42.

819. 26.

F rankreich. 9. 86. 114. 44. 62.

88. 92. 224. 83. 73. 418. 45.

6 91. 664. 6. 622. 716. 65.

882. 93. 904. 25. 52. Perio-
dische Litteratur. 446. 629.
79. 970. (Auvergne. 17. De-

Sart de l'Aisne. 547. Depart.
e Vaucluse. 730. Elsass.

756. Bourbonne. 677. 773.
Plombieres. 459.)

Grossbritannien. 87. 8. 9. 114.
274. 330. 61. 2. 435. 918. 52.

Griechenland. 829. 9a
Italien. 10. 93. 114. 23. »4.

253. 415. 60. 559. 64. 8. 98.

755. 62. 82. 810. 69. 948. 52.

71. (Neapel. 831. Paestum.
831. Pompeji. 831. Venedig.
432. 860. 948.)

Niederlande. 132. 233. 9. 75.

321. 443. 597. 607. 23. 901.

Periodische Litteratur. 356.

680. Belgien. 447. 8. 9. (Gent.

78. 707.) Holland. 114. 224.

491. 566. 687. 783. 824. 37.

58. 950.

Pyrenäische Halbinsel. 766.
808. — Spanien. 114. 64. 5.

775. 952. (Barcelona,' 776.
Estremadura. 178. Valencia.

775.)

Russland. 363. 82. 690. 670.
707. 829. 32. Periodische
Litteratur. 624. (Ostseepro-
vinzen. 832. Estland. 625.
716. 872. Finnland. 626. Po-
len. 378. 684. 744. 829. 32.)

SJavische Litteratur. 114. 198.

276. 782. 817. 32.

Schweiz. 206. 16. 743.66. (Basel.

576.)

Skandinavien. 114. 416. 962.
Dänemark. 450. 829. Schwe-
den. 829.
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Türkei: Serbische Litteratur.
717.

Internationale Litteratur. 1(37.

Wissenschaftliche Bibliographien.

Philologie. 25. 66. 7. 62. 106. 14.

24. 96. 201. 28. »4. 96. 335.
64. 86. 92. 412. 7. 75. 90. 2. 7.

509. 55. 61. 5. 73. 642. 62.
732. 3. 84. 814. 8. 20. 1. 32.
3. 48. 9. 50. 7. 912. 23. & 9.
41. 3. 5.

Kritik. 732.

Hermeneutik. 732.

Linguistik. 51. 124. 226. 38.

96. 7. 472. 730.863.911. 47.

Orientalia. 184. 226. 8. 97. 307.
402. 42. 72. 88. 671. 3. 87.
95. 647. 732. 40. 54. 818. 20.
7. 63. 97. 907. 11. 23. 8.

Hebmira. 732
Jüdisch-Deutsch. 77.

Neuere Sprachen. 884. 907. 11.

Deutsche Sprache etc. 46. 3S6.
721. 911.

Romanische Sprachen. 755.
Romanisch-Ladinisch. 216.

Theologie. 37. 8. 40. 55. 115. 7.

20. 1. 35. 207. 11. 3. 28. 34.
91. 307. 89. 95. 412. 51. 7. 63.
5. 7. 71. 93. 607. 42. 86. 732.
820. 1. 48. 9. 50. 922. 8. 41.— Dissertationen. 397. 401.
Evangelische Litteratur. 64.

201. 35. 42. 77. 385.488.97.
511. 7. 740. 86. 815. 22. 3.

59. 907. 9. 11. 2. 43. 4. 5.

Katholische Litteratur. 32. 166.
7. 85. 401. 76. 88. 577. 718.
9. 20. 30. 85. 900. 1.

Remonstrantenlitteratur. 321.
Wallonische Kirche. 410.
Biblische Litteratur. '117. 238.

357. 718. 931. — Codex Va-
ticanus. 532.

Exegese. 38.

Kirchengeschichte. 48. 242. 5G3.
Karaertbum. 659.
Benedictiner u. Bollandisten.

156.

Asketik. 213.

Dogmatik. 121.

Corpus Doctrinae. 05. Luthe-
rana. 242.

Homiletik. 213.

Kirchenrecht. 48. 213. 806. Ka-
tholisches. 401.

Litnrgik. 48. 117. 213.

Mariencultus. 512. 860.
Mystik. 454.

Patristik. 48. 121. 642. — Pa-
tres Latini. 319. 753. Biblio-

theca Sancta. 667.

Polemik. 121.

Symbolik. 121.

Kirchliche Dichtung u. Musik.
278.

Jurisprudenz. 53. 5. 193. 215. 35.

79. 302. 7. 23. 87. 96. 9. 401.
70. 9. 513. 5. 62. 72. 83. 93.

639. 86. 729. 43. 806. 51. 3.

62. 909. Ii. 44. 50.

Kirchenrecht s. Theologie.
Oivilprocess. 8S"j.

Lex Alatnannorum. 646.

Deutsches Recht. 513. 806.
Deutsches Privatrecht 543. 787.

Fränkisches eheliches Güter-
recht. 12.

Badisches Recht. 186.

Bayerisches Recht. 168. 806.
Württembergisches Recht. 924.
Französisches Recht. 186. 279.

507.

Dissertationen. 302. 470. 806.
Medicin. 28. 42. 66. 112. 3. 85.

244. 90. 325. 96. 9. 412. 62.

3. 78. 502. 65. 91. 3. 729. 88.

807. 18. 61. 902. 11. 6. 26.42.
5. 9. — Periodische Litteratur.
280.

Physiologie. 747.
Gynäkologie. 502.

Geburtshilfe. 452. 502.
Pädiatrik. 502.

Ophthalmologie. 169.

Trichinen-Litteratur. 627.
Bäder. 544. 677. 773.

Pharmacie. 452. 911.
Chirurgie. 452.

Veterinärwissenschaft. 203. 452.
78. — Hundswuth. 886.

Philosophie. 201. 7. 28. 42. 91.
307. 85. 9. 412. 88. 97. 665.

71. 7. 732. 40. 815. 22. 49. 906.
7. 11. 2. 28. 44. 5.

Pädagogik. 13. 207. 81. 9. 385.

8. 9. 401. 35. 88. 557. 62. 5.

638. 86. 741. 91. 811. 3. 9. 22.

6. 7. 35. 906. 9. 11. 28. 44.
Jugendschriften. 14. 207. 562.

742. 89. 90. 1. 811. 26. 917.
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StaatsWissenschaft. 170. 365. 6.

84. 7. 95. 6. 9. 401. 58. 79.

505. 13. 5. 62. 72. 93. 4. 639.

86. 729. 43. 95. 806. 61. 3. 5.

909. 11. 24. 44. 50.

Kriegswissenschaft. 20. 112. 207.
479. 565. 898. 911. 4.

Hippologie. 911.

Marine. 288. 914.

Naturwissenschaft (mit Mathema-
tik : exactc Wissenschaften). 22.

8. 45. 55. 6. 64. 112. 3. 6.85.
99. 234. 80. 90. 301. 23. 31.

68. 87. 96. 9. 412. 6. 97. 506.
65. 81. 91. 648. 732. 42. 7. 92.

807. 25. 36. 52. 8. 97. 902. 11.

23. 6. 43. 6. Periodische Litte-

ratur. 24. 838. — Dissertatio-

nen u. Programme. 644.

Physik. 171. 367. 416. 818. 20.

Meteorologie. 416.

Chemie. 171. 416. 818.

Astronomie. 20. 8. 171. 399.
506. 818. 20. 923.

Kalenderlitteratur. 835.

Geologie. 113. 99. 416 560. 81.

818
Erdbeben. 628. 75.

Vulkane. 628. 75.

Naturgeschichte. 486. 598.

Mineralogie. 113. 99. 560. 81.

818 38
Pal&ontologie. 113.99.818.38.

905.

Botanik. 137. 99. 283. 4. 510.

81. 825. 38. 887.

Zoologie. 113.99. 294.717.818.
Entomologie. 465.

Conchyliologie. 905.

Technologie. 124. 71. 2. 3. 4. 203.
331. 478. 9. 505. 94. 629. 30.

739. 93. 818. 20. 52. 911. 23.

6. — Periodische Litteratur.
143. 630.

Berg- u. Hüttenwesen. 26. 113.

99. 411. 560.

Landwirtschaft. 113. 24. 75.

203. 8. 35. 331. 84. 7. 9.

478. 505. 94. 631. 729. 923.
Gartenbau. 113. 203. 37. 828.

Fürstwirtbschaft 124. 203. 8.

35. 50. 389. 455. 78. 545.
631. 729. 923.

Architektur. 124. 203. 923.

Handelswissenschaft. 203.

Seewesen. 288. 399. 911. 4.

Mathematik. 20. 8 171. 387.99.
419. 506. 29. 600. 818. 20. 5.

911. 23. 6. 43.

Geschichte mit Hilfswissenschaf-
ten. 55. 6. 64. 112. 39. 76.89.
93. 207. 18. 28. 34. 5. 6. 95.

9. 301. 22. 3. 35. 81. 5. 7. 93.

426. 56. 7. 80. 6. 97. 500. 3.

17. 5a 65. 77. 93. 600. 85. 7.

fr>4. 814. 7. 20. 34. 48. 9. 50.

2. 3. 5. 7. 88. 907. 14. 41. 3.

4. 5. 7. 50. 2. — Flugschriften
u. Pamphlets. 385. 463.

Geographie u. Statistik. 90.

369. 70. 458. 79. 514. 84.

79. 514. 84. 722. 95. 827. 34.

880. - Reisen. 369. 70. 514.

Alpen. 796. - Statistik. 458.

Karten. 91. 299. 320. 71. 2.

514. 845. 907.

Numismatik. 177. 218. 36. 99.

373. 460. 74. 80. 598. 834.

921.

Sphragistik. 921.

Heraldik 236. 99. 474. 9. 80.

921.

Genealogie. 218. 99. 474. 9.

80. 834. 52. 921.
Diplomatik. 299.

Biographio. 92. 209. 577. 692.

827. 39. 40. 892. 3.

Amerika. 599. 662.

Asien: Orient. 184. Heiliges

Land. 427. 615. 931.

Europa. 207.

Deutschland. 207. 952. Dreis-

sigjahriger Krieg. 602.

Deutscher Krieg von 1866.

706. 69. Anhalt. 961. Oester-

reich. 304.

Frankreich. 413. Unter Hein-

rich IU. u. IV. 501.

Grossbritannien. 952.

Italien. 460.

Niederlande. 503. Pamphlets.
321.597. Belgien: Brügge.
503.

Pyrenaische Halbinsel. 599.

Kussland mit Polen. 382.

Karten. 533. 48. Nordische
u. Slavische Völker. 479.

Skandinavien. 952.

Türkei. 304.

Schöne Wissenschaften u Künste.
26. 9. 114. 93. 234. 324.89.565.
76. 820. 907. 45.
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Nationallitteratur der Deutschen.
235. 392. 3. 738. 47. 809. 12.

27. 67. 911. 3. 88. 44.
Neulateiner. 555. 928.
Romanische Litteratur. 566.

Altfranzösische Poesie. 670.

Französische Tragödien der Re-
volution. 772.

Drama. 461. Alte deutsche Dra-
men. 891. Leistungen der Je-

suiten für das Drama. 4. 77.

156. 263. 355. 437. 638. 617.

69. 707. 71. 877.

Theater. 207. 911. Böhmisch-Slo-
vakiscbes. 723.

Pamphlets. 132.

Sprichwörter. 931.
Volkslieder. 934.

Kunstlitteratur. 15. 6. 64. 136.

207. 9. 300. 6. 74. 5. 89. 90.

575. 91. 600. 92. 724. 42. 6.

818. 49. 53. 89. 99. 905. 11. 29.

Kupferstecherkunst: Kupfer-
stiche. 69.

Kupferstecher: de Poilly. 285.

Musik. 21. 30. 112. 87. 202. 92.

387. 90. 401. 3. 14. 81. 665.

638. 44. 61. 735. 4a 60. 82.

839. 911. 32. 4.

Spiele. 395. - Spielkarten. 65.
— Schachspiel. 390.

Litterärgeschichte. 11. 207. 38a 9.

401. 12. 61. 626. 65. 75. 6. 685.

818.

Schriften gelehrterGesellscbaften.

274. 734. 897.

Deutsche Morgenläudische Ge-
sellschaft. 519.

Deutsche Shakspeare - Gesell-

schaft. 52.

Kaiserliche Akademie in Wien.
954. 6.

Züricher vaterländische histo-

rische Gesellschaft. 953.

Schriften von u. über einzelne

Personen:
Abraham a Sancta Clara. 798.

Afra. 667.

Albertus Magnus. 667.

Anno 11. 667.

Apcl. 799.

Arendt. 179.

Augustinus, sanetus. 842.
Ave-Lallemant. 77.

A Vitus, sauetus. 842.

v. Baumgartner. 894.

Beethoven. 549. 661.

de Benserade. 671.

Bergt. 934.

Berthold. 375.

Bewick. 463
Bonifacius. 667.

Brunet. 356. 868.

Bude. 373.

v. Burg. 895.

Caesar. 725. 878.

Caissant. 357.

Carafa. 940.

Carli. 373.

Carstens. 550.

Casilda. 667.

Casparus de Bono. 667.

Catharina Sienensis. 667.

Cavcdoni. 800.

Chastcllain. 614.

Cicero. 263. 645

di Costauzo. 940.

Dahl. 375.

Dante. 150. 249. 52. 8. 631. 51.

612. 755.

Düfresne. 156.

Duval. 373.

Eckhel. 373.

Elisabetha Thuringensis 667.

Emier. 262.

Faust. 436. 611. S. 400.

Fiacrius. 667.

Fidelis 667.

Floranes. 775.

Franciscus Salesius. 667.

Franciscus Xaverius. 667.

Francocur. 18.

Galilei. 258.

Goethe. 41. 190.

Grolier. 664. 879. S. 401.

v. Gutbier. 678. 703.

Haach. 375.

Heinel. 375.

Heinrich IV. von Frankreich.

232.

Hieronymus. 667.

Hippolytus (Galantini). 667.

Honmann. 1.

Hohenzollern-Könige. 646.

Hollar. 94.

Homer. 652. 935.

Rubin. 78.

Ida. 667.

de Jegher. 669.

Ignatius de Loyola. 667.

Joannes de Deo. 667.

Joannes Nepomuccnus. 667.

Joannes Sa lern i tan ua. 667.

Joris. 356.
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Josephus. 636. 618. 55. 768.

876.

Judex. 95.

Kepler. 376.

Kertbeny 726.

Klüpfe). 246.

v. Kobell. 375.

Koch. 375.

Kuppener. 801.

Lappenberg. 70.

de Larra. 464.

Laurentius Brundisianus. 667.

Le Blanc. 156.

Le Vasseur. 377.

Luther. 41. 290.

Margareta. 667.

Margareta Maria (Alacoque).

667.

Maria ab Incarnatione. 667.

Maria Electa a Jesu. 667.

Maria Vittoria (Fornasi Strata).

667.

Marianna de Jesu. 667.

Martens d'Alost. 710.

Matham. 656.

Maximus episcopus. 942.

Mayer. 96.

Meisner. 78.

Melanchthon. 18.

Menchikow. 500.

Mcnetries. 465.

Mickiewicz. 378.

Montaigne. 156.

Neigebaur. 423.

Nicolaus Cusanus (de Cusa). 645.

Nicolaus Fattor. 667.

Nicolaus Saggio. 667.

Nicolaus Toletinus. 667.

Nodier. 156. 357. 438. 708.

Nothnagel. 97.

Pacificus de S. Scverino. 667.

Petofi. 180. 726.

Petrus Pamianus. 667.

PetrusJeremias (Palermitanus).

667.

Petrus Ravennas. 802.

Petzholdt, A. 7. 466.

de Poilly. 285.

Pulcheria. 667.

Querard. 79. 156. 7. 356. 868.

de Ram. 179.

Renan. 71.

de Rcume. 512.

. Ritter. 425.

Sachs. 41.

Sauval. 438. 539.

Schiller. 181. 190. 261. 670.

ter.

Schmälzet 4.

Schneider. 246.

Schürpf. 808.

Seebeck. 70S.

Shakespeare. 52.

Sprosse. 375.

Stanislaus (Kostka). 667.

Stenhana Quinzani (dagli Orci

No?i). 667.

Tabarini. 619.

Thecla. 667.

Theokrit 76. 161. 261. 60. 351.

553.

Theresia. 6^7.

Thiersch. 969.

Thomas da Cori. 667.»

Thomas de Aquino. 667.

Tory. 356.

v. d. Trenck. 379.

Vaillant. 98
de Visscher, J. 99.

Visscher, L. 99.

v. Wagner. 375.

Wallenstein. 766.

Weiss. 428.

Willibrordus. 667.
Wolf. 804. 94.

Yemeniz. 878.

Zincgref. 771.

Zita. 667.

Vermischtes.^
h

'

d h 'b

kunst (Stenographie). 152. 2*2.

Freimaurerlitteratur. 58. 305. 22.

90. 856.

Magie etc. 120. 211. 305. 601.

Ücber einzelne MSS. u. Bücher.

Annuaire de l'Universite Catho-

lique de Louvain 1865. 4.

Arnobii et Serapionis conflictus.

433.

Ars scribendi characteris. 152.

Arles aliquot Sanctae Inquisitio-

nis Hispanicae detectae ac pa-

lam traditae. 588.

Bernclau, Tabulae stemmatogra-

Ehicae et genealogicae etc. 527.

lia Pauperum. 440
Bibliotheca latina juris canonici

etc. ed. Maassen. 664.

Bibliothek, Polytechnische. 399.

Bibliotheque Elzevirienne. 883.

Biographie generale. S. 399.

Breviaire de Saint-Barnard de Ro-
mans par Chevalier. 166.
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Cancionero de olras de burlas

provocautes a risa, 156.

Cancioneros. 972.

Catalogue des MSS. H£br. et Sa-
mar. de la Biblioth. Imper. S.

400.

Catalogus Codd. mss. Bibliothecae

Reg. Mnuacens. S. 400.

Collectio Weigeliana. G5. 7G. S. 400
Conrespondance de Burthelemy-

Morisot avec P. Rubens par
Jacob. 78.

Cramoisy, Lettrea inexlites de, au
Seguier. 6.

Crescentia-Sage, im Italienischen.

148.

Crescentia-Sage, Die, in Altspa-

nischer Prosadarstellung hrsg.

von Mussafia. 767.

Dardaei Sancta Legia Romanae
eccl. s. gesta pontif. Leod. 356.

Dictz des oyseaux et de bestes.

356.

Encyklopädie, Hallische. 355. 437.

538.

Extraits de deux Manuscrits Fran-
cais de la Bibl. Royale de Tu-
rin. 78.

Ezzo's Lied von den Wundern
Christi. 349.

Fan 1, Du vray usage de la croix

de Jesus-Christ ed. Fick. 355.

Gerhard's geistliche Andachten
von 1666. 934.

Gesangbuch aus d. Zeiten des
Bischofs Julius, von Ruland.
155.

Grube, Compendium Juris regni

Prutenici. 704.
IIa in. Zipserische od. Leutschau-

erische Chronic. 346.

Handschrift des Nie. v. Cucs. 645.

S. 400.

Hausbuch, mittelalterliches, hrsg.

vom German. Museum. 68. S.400.

Hilarius de trinitate. 433.

Hinricbs' fünfjähriger Bücher-Ca-
talog. 271. 542. 608. 714. S. 400.

Holtrops Monuments typogra-
phiques des Pays-Bas. 356.

Jahresbericht, theologischer. 8.

400.

Iconea Livianae von 1572. 3.

Isidorus de fide catholica contra

Judaeos 433.

Kercken-Ordeninge im Lande to

Pamero v. 1535. 934.

Klugreden. 617.

Literatur, landwirtschaftliche,
der letzten 10 Jahre. S. 401.

Louis XV. Conrespondance de, et

du M. de NoailIes par Rousset.
156.

Ludolphi Iter ad Terram Sanc-
tam. 698.

Maase-Buch, Das. 77.

Matheolus. 878.

Missale Tolosanum ed.

de Brienne. 609.

Missel et Breviaire de l'ordre de
Saint-Rufe de Valence. 438.

Montaigne, Essais et Lettres par
Feui 11et de Conches. 156.

Ochlah YY'ochlah (Massora). S.

401.

Olivier de la Marche, Le (Cheva-

lier delibere. 670.

Origines Livoniae. 649.

v. Papet's Journal von 1776—
1783. 251.

Pascal, Les Pensees. G18.

Pergamentcodex der 4 Evange-
lien, Griechisch aus dem IX.

Jahrhunderte. 683.

Petzholdt's Bibliotheca bibliogra-

phica. 355. 6. 628. 700. S. 401.

Pline le naturaliste, Le Manu-
scrit de, ä Luxerabourg par
Michel. 131.

Psalterium quadrupartitum. 4.

Quodlibet, Neumodisches, Babylon
zu Mesopotamia. 669. 702.

Sachregister technischer Journale.

630. S. 401.

Spervogel von Costnitz, glaub-

würdiges Diarium von 1516—38.
346.

Thomas d'Aquin, La Somrae. 618.

Y
r
oyages des freres de Bry et de
L. Hulsius de Gand. 670.

Wigand's Chronik von Marburg.

Wolfspredigt. 771.

4. Buchhändler- n. antiquar.

Kataloge.

Buchhandel u. damit verwandte Ge-
schäfte. 103. 4. 56. 82. 3. 287.

538 704. 59.

Buchhandel u. Buchhändler-Organe:

in Deutschland. 100. 1. 3. 4. 699.

— Oesterreich. 102. 259. 46S.

i
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in Frankreich. 144. 679. 7G5.

(irossbritannien. 467.

Niederlande. G80. Belgien: Lüt-
tich. 670.

Skandinavien. 728.

Buchhändler:
Aubry. 156.

Frobenius. 967.

Scbeuring. 156.

Erdichtete. 641.

Buchhändlersigncte. 154. 262. 353.

435.

von Beeton in London. 435.

„ Hehr in Berlin. 154.

„ Bohn in London. 435.

„ Duncker in Berlin. 154.

„ Heberle (Lempertz) in Köln.

353.

„ Kuntze in Dresden. 154.

n Liman in Leipzig. 154.

„ Longman & Co. in London.
436.

Macmillan & Co. in London.
435.

„ Orell, Füssli & Co. in Zü-
rich. 154.

„ Pickerinff in London. 485.

„ Quandt & Handel in Leipzig.

154.

„ Routledgc & Co. in London.
435.

„ Kümpler in Hannover. 2G2.

„ Satierländer in Frankfurt a.

M. 154.

„ Schmorl & v. Seefeld in Han-
nover. 262.

„ Seemann in Leipzig. 353.

„ Stargardt in Berlin. 154.

n Trübner & Co. in London.
435.

„ Veit & Co. in Berlin. 262.

„ Warne in London. 435.

„ Williams & Norgate in Lon-
don. 435.

Buchhändler-, antiquarische n. Ka-
taloge im Preise herabgesetzter
Bücher

:

Ackermann, b. Oberdörfer in

München.
Akademische Buchhandlung in

Kiel. 20. 681.

Antiquariat, Schweizerisches, s.

Orell, Füssli ft Co. in Zürich.

Antiquariats - Buchhandlung in

Chur. 633.

Antiquarium für Autographen <fc

Portraits, s. Zeune in Berlin.

Anton in Halle. 859. 96.

Arnold in Leipzig. 469.

Asher & Co. (Cohn & Collin) in
Berlin. 184. 664. 897.

Asselin in Paris. 2e8.

Baer m Frankfurt a. M. 105. 6.

380. 634. 805.

Beck iu Nördlingen. 185. 655. 80G.

Beeton in London. 436.

Behr in Berlin. 154.

Beijers in Dtrecht. 556.

Bensheimer in Mannheim. 186.

Bent in London. 467.

Benzian in Berlin. 695.

Bertling in Danzig. 107.

Bertram in Sondershausen. 187.

Besold in Erlangen. 470. 667.

807.

Birett, S. Butsch Sohn in Augs-
burg.

Bocca freres in Turin u. Florenz.

188.

Bock, s. Schletter u. Behr in
Berlin.

Bohn in London. 495.

Brissei in München. 10a 471.

Brandstetter in Leipzig. 289.

Braumüller in Wien. 729.

Brockhaus in Leipzig. 189. 90.

290. 881. 2. 472. 8. 668. 636.

6. 808. 9. 98.

Bruckmann in München. 899.

Brunn in Münster. 731.

Bnmstead in London. 388.

Butsch Sohn (Birett) in Augs-
burg. 900.

Cagnou in Paris. 192.

Carlebach in Heidelberg. 248. 91.

637.
Clarendon in Oxford. 492.

Class (C F. Schmidt) in Heilbronn
a. «. 21. 292. 748.

Cohen & Sohn in Bonn. 198. 732.

Cohn & Collin, 8. Asher & Co.

in Berlin.

Colbacchini in Venedig. 191.

Oongregatio de Propaganda Fide
in Rom. 780.

Coppenrath (Montag & Weiss) in

Regensburg. 109. 901.

Crodner (Satow) in Prag. 22.

Czermak in Wien. 237. 853. 902.

l>etken (Detken & Rocholl) in

Neapel. 420. 638. 762. 810.

Diehl in Daruistadt. 811.
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Itohner, s. Volksschriften - Ver-

eins-Buchhandlung in Zwickau.
Dörling in Hamburg. 293. 733.

Drngulin in Leipzig. 889.

Duncker in Herlin. 154.

Durand in Paris. 191.

Ebhardt (Libreria a!la Fenice) in

Venedig. 569.

Eichhoff in Berlin. 384. 605. 94.

856.

Einhorn, 8. Veit & Co. in Leipzig.

Krnst k Korn in Berlin. 23.

Kehr, s. Huber & Co. in St. Gallen.

Fischhaber in Stuttgart. 903.

Förstemann in Nordhausen. 385.

812.

Fontejn in Löwen. 904.

Fort in Leipzig. 727.

Friedlander <& Sohn in Berlin. 24.

294. 474. 560. 734. 905.

Frohling in Elberfeld. 813. 906.

Frommann in Jena. 386.

Georg in Basel 476.

Goetz in Berlin. 561.

üraeger in Halle a. S. 25. 562. 907.

Gressler in Langensalza. 638.

Greven in Crefeld. 908.

Grosse in Clausthal. 26.

Grubeit in Mönchen. 195.

Gsellius in Berlin. 563. 909.

Guidi in Bologna. 664.

Hachette & Co. in Paris. 27. 910.

Haendcke & Lehmkuhl (Mayer) in

Altona. 476.

Härtung in Leipzig. 335. 814. 911.

Haupt in Halle. 110. 387.

Heatb in London. 196.

Heberle (Lempertz) in Köln. 363.

Heerdegen in Nürnberg. 295.

Hermann in Halle a. $. 28.

Herold, s. Nolte in Hamburg,
lierzbroch in Flensburg. 815.

Hetze! in Paris. 682.

Hirschwald in Berlin. 477. 8C1.

Huber & Co. (Fehr) in 8t. Gallen.

197.

Jancke in Berlin. 29.

Janssen in Dresden. 80.

Jolowicz in Posen. 62. 857.

Kaiser in Bremen. 81 fj.

Kampffineyer in Berlin. 111. 388.

478. 506. 639. 912.

Kasprowicz (Blavische Buchhand-
lung in Leipzig). 198. 817.

Kirchhoff & Wigand in Leipzig.

112. 99. 296. 389. 513. 65. 736.

818. 914.
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Klincksieck in Paris. 915.

Klemm, s. Wallishausser in Wien.
Kober in Prag. 200. 736.

Koch in Stuttgart. 819.

Köhler in Leipzig. 113. 201. 97.

390. 479. 698. 82a
Kössling in Leipzig. 58. 856.

Kröner in Stuttgart. 737.

Kuntze in Dresden. 154.

Leipziger Kunst-Comptoir, s. Dru-
gulin in Leipzig.

Lempertz, H., s. Heberle in Köln.
Lempertz, M., in Bonn. 114. 916.
Levi in Stuttgart. 738.

Libreria alla I* enice, s. Ebhardt in

Venedig.

Liepmannssohn & Dufour in Pa-
ris. 566.

Liesching (Theologisches Sorti-

ment u. Antiquar]um) in Stutt-

gart. 115. 567. 821.

Liman in Leipzig. 242. 5G9.

List & Francke in Leipzig. 116.

35. 202. 480. 515. 822.

Lockwood in London. 739.

Loescher in Turin & Florenz. 5C8.
Longiriau & Co. in London. 298. 435.

Macmillan & Co. in London. 435.

Mai in Berlin. 823.

Marcus in Bonn. 31.

Maske in Breslau. 203. 325. 481.
502.

v.'Matt in Stans. 32.

Meijer in Amsterdam. 570.

Mcinhold & Söhne in Dresden.
917.

Meyer, s. Pciser in Berlin.

Mischcl & Co. in Düsseldorf. 33.

640.

Montag & Weiss, 8. Coppcnrath
in Regensburg.

Moone in Delft. 824.

Moser in Tübingen. 825.

Mühlmann in Halle a. d. S. 204.

Müller in Gotha. 482.

Münster in Venedig. 971.

Muller in Amsterdam. 117.

Naumann in Dresden. 571. 740.

Neumaun- Hartmann in Elbing.

741.
Nicolai (Wreden & Borstell) in

Berlin. 392.

Nijhoff in Haag. 011.

Nitzsche in Stuttgart. 742. 826.

Nolte (Herold) in Hamburg. 34.

Oberdorfer (Ackermann) in Man-
chen. 205 632.
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Orell, Füssli & Co. (Schweize-
risches Antiquariat) iii Zürich.
118. 206. 99. 483. 662. 743.

Otto in Erfurt. 207. 8. 393.

827. 8.

Palm in München. 195.

Payne in Leipzig. 209.

Peiser (Meyer) in Berlin. 572.

Pernitzsch in Leipzig. 210. 484.

Porquet & Picard in Paris. 485.

Prandel & Ewald in Wien. 119.

394. 829.

Priebatscha in Ostrowo. 744.

Quaritsch in London. 236. 8. 40.

300. 95. 514. 98. 683. 830. 918.

Rente in Gottingen. 35. 396. 573.

Bieger in Stuttgart. 919.

Rive in Neapel. 831.

Röhn, s. Springsklee in Leipzig.

Rosenberg in Berlin. 36.

Roudiez in Paris. 287.

Routledge & Sons in London u.

New- York. 435.

x Rowsell in London. 301. 486. 600.

Rümpler in Hannover. 262. 920.

Satow, s. Credner in Prag.

Sauerländer in Frankfurt a. M.
154. 745.

Scheible in Stuttgart. 120. 211.

302. 96. 487. 574. 746.

Scheuring in Lyon. 303.

Schilling in Dresden. 921.

Schindler in Berlin. 212.

Schleuer (Skutsch) in Breslau. 575.

Schleuer & Behr (Bock) in Berlin.

154.

Schmidt, C. F., s. Class in Heil-

bronn.
Schmidt, C. F., in Leipzig. 39.

Schmidt, EL, in Leipzig. 50.

Schmidt, H. W., in Halle a. S. 38.

121. 213. 304. 747. 832. 922.

Schneider, F., in Basel. 205. 331.

676. 756.

Schneider, J., in Mannheim. 214.

Schneider & Otto in Göttingen.

40. 923.

Schober in Stuttgart. 398.

Schönfeld (Werner) in Dresden.
736.

Schulbuchhandlungdes Thüringer
Lehrervereins, s. dressier in

Langensalza.
Schulz in Leipzig. 41.

Seemann in Leipzig. 353.

Seligsberg in Bayreuth. 42. 215
488. 833.

Skutsch, s. Schleuer in Breslau.
Slavische Buchhandlung, s. Kas-

prowiez in Leipzig.

Sortiment & Antiquarium, Theo-
logisches, s. Liesching in Stutt-

gart.

Sprecher in Chur. 216. 677.

Springsklee (Röhn) in Leipzig.

217.

Stargardt in Berlin. 43. 122. 54.

206. 642. 864.

Stauropigian-Institut in Lemberg.
749.

Steiukopf in Stuttgart 218. 307.

834. 924.

Sty'blo in Prag. 835.

Sussmann in Posen. 684.

Taubele in Prag. 219. 489.
Techener in Paris. 220. 308. 678.

Teubner in Leipzig. 490.

Trewendt in Breslau. 221.

Tross in Paris. 222. 579. 043. 85.

van Trigt in Brüssel. 925.

Veit & Co. (Einhorn) in Leipzig
262.

Velhagen & Klasing in Bielefeld

44.

Vergani in Mailand. 123.

Villaret in Erfurt. 46. 686. 926.

Völcker in Frankfurt a,M. 46.927.

Volksschriften - Vereins - Buch-
handlung (Döhner) in Zwickau.
223.

Vyt in Gent. 224. 491. 687. 836.

Wagner in Braunschweig. 124.

399. 928.

Waitz, 8. Würtz in Darmstadt.
Waller in London. 309.

Wallishausser (Klemm) in Wien.
400.

Weber, J. J., in Leipzig. 930.

Weber. W., in Berlin. 401. 929.47.

Weigel in Leipzig. 4a 125. 310.

580. 837. 8. 60. 931.

Weingart in Erfurt. 225. 311.

644. 750. &39. 932.

Werner, s. Schönfeld in Dresden.
Westermann & Co. in New-York.

47.

Wheldon in London. 581.

Williams & Norgate in London.
226. 402. 35.

Willis & Sotheran in London. 312.

493. 582.

Wilson in London. 313.

Windprecht in Augsburg. 126.

494 933.
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Wreden & Borstell, s. Nicolai in
Berlin.

Worte (Waitz) in Darnstedt. 49.
Zeune in (Dresden u.) Berlin. 50.

840.

Aoctionskataloge.
Amsterdam bei Muller. 419.
Berlin bei Calvary & Co. 322.
Berlin bei Stergardt. 934.
Bonn bei Lcmpertz. 848. 941. 2.

Brüssel bei Arnold. 612.
Brüssel bei Sluys. 233.
Brüssel bei van Trigt. 239.
Dresden bei Bautzmann. 0*90.

Frankfurt a. M. bei Baer. 323.
Frankfurt a. M. bei Goar, 139.

234. 849.
Freiberg bei Heyne. 411.
üeut bei Verholst. 503.
Gotha bei Frommann. 228.
Greifswald. 862. 949.
Groningen bei Schierbeck. 245.
Haag bei Nijhoff. 04. 858. 950.
Halle bei Lippert. 497. 943.
Jena bei Frommann. 850.
Köln liei Heberle (Lenipertx). 55

C9. 498.

Kopenhagen. 499. 511.
Kopenhagen bei Gad. 410.
Leiden. 754.
Leiden bei Nijhoff & Brill 517.
Leiden bei van der Iloek. 591
Leipzig bei Härtung. 235. 44. 500.

944.

Leipzig bei Heyne. 417.
Leipzig bei List & Fraucke. 851. 2.

Leipzig bei Weigel. 50. 412.
Löwen. 588.
New-York bei Cooley. 330.
Nürnberg bei Heerdegen. 751.
Osnabrück bei Behre. 592.
l'aris. 847
Paris bei*Aubry. 136. 332. 5o7.

96. 663.
Paris bei Bailiiere & Ms. 510.
Paris bei Baiilieu. 599.
Paris bei i>eliou. 328. 9. 33. 414

608. 16.

Paris bei Duprat. 60.

Paris bei France. 418.
Paris bei Frauyois. 413.
Paris bei Labitte. 326. 501.
Paris bei Lavigne. 59. 63. 133.
l'aris bei Miard. 327. 951.
Paris bei Potier. 134. 8. 241. 334.

414. 504.

Paris bei Savy. 187. 888.
l'aris bei Schlesinger. 946.
Paris bei Techener. 308. 407. 678.

691.

Paris bei Tross. 403
Pforta bei Domrich. 509.
Utrecht bei Beyer», 693.
Utrecht bei Kemiuk. 57. 182.

5. Bibliothekwissenschaft.

Bibliothekwissenschaft. 390. 430.
683.

6. Bibliothekenlehre.

Bibliothekenlehre. 227. 495. 841.
Volksbibliotheken. 347. 685. 663.
Bibliotheks-Orgauisation. 73.

Bibliotheks-Ordnung (Weimarer).
52,

Katalogisirung. 314.
Bibliothekskatalog. 770.
Pflichtexemplare. 704.
Empfangsscheine. 705.

7. Bibliothekenkunde.

Bibliothekenkunde. 841.
Afrika. —
Aegypten : Griechischer Bücher-

katalog. 696.

Alexandrien. 935.
Amerika. —

Brasilien. 968.

New-York. 256.
Asien. —

Pathmos. 689.
Europa. 681.

Deutschland.

Altpreussens Bibliotheken.
704.

Bamberg. 4.

Berlin. 51. 263. 337. 65 404.
37. 519. 83. 698. 866.

Bonn. 140.

Braunschweig. 251. 405.
Bremen. 877.

Coburg. 94.
Cöihen. 964.

Cues. 645.

Darmstadt. 344. 870.

Donaue8chiiigen. 78. 966.
Dresden. 15a 252. 350. 424.

584. 612. 5. 88. 935. 53.

Erfurt. 4. 77. 263. 355. 437.

Fechingen. 660.

30
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Freiburg. 003.

Glauchau. 873.

Güttingen. 354. 9S7.

Göttweih. 148.

Gotha. 246.

Gran. 339.

Greifswald. 315.

Halle. 752.

Hamburg. 436. 685. 670.

Hannover. 127.

Jena. 228.

Ittiugen. 660.

Karlsruhe. 697.

Kiel. 686. 707. S. 401.

Köln. 78. 437. 870.

Königsberg. 345.

Kreuzlingen. 660.

Kulm. 704.

Leipzig. 4. 77. 165. 263. 855.

655. 867. 74. 7.

Liebenau. 646.

Luxemburg. 78. 131.

Meran. 954.

München. 338. 531. 87. 698.

936. S. 400.

Münster. 877.

Nikolslmrg. 634.

Nürnberg. 128. 316. 38. 763.

939.

Puttbus. 146.

Schwandorf. 663.

Stuttgart. 436. 646
Thum. 704.

Tübingen. 51.

Vorau. 349.

Weimar. 62. 702.

Wernigerode. 129. S. 400.

Weissenau. 646.

Wien. 130. 49. 601. 66. 843.

66. 966.

Frankreich. 146.

Amiens. 406.

Bayern. 966.

Besancon. 367.

Bordeaux. 367.

Carcassonne. 248.

Cluny. 869.

Nancy. 843.

Paris. 6. 51. 3. 166. 229. 64.

340. 1. 8. 57. 407. 12. 27.

9. 38. 9. 9& 619. 20. 1.

601. 19. 47. 71. 94. 708.

71. 2. 842. 76. 957. 9.

S. 400.

Toulouse. 317.

Verdun. 166.

Versailles. 318.

Vire. 956.
Grossbritannien. —

Cambridge. 247. 337. 606. 8G4.
London. 51. 522. 3. 30. 606.

48. 67. 760. 864.

Oxford. 51. 695.

Sbirburn. 864.
Italien. 610.

Bologna. 6G9. 707.

Florenz. 141. 664.

Ivrea. 664.

Lucca. 664.

Mailand. 664.

Modena. 72. 342. 664 800.
Monte Cassino. 664. 960.
Neapel. 940. 60.

Novara. 664.

Rom. 319. 433. 632. 6. 89.
601. 64. 865.

Turin. 78. 601 . 70. 805. S. 401

.

Venedig. 67. 820. 482. 664.
845. 961. 72.

Vercelli. 664.

Verona. 636. 664 . 753. 9C2.
Niederlande: Belgien. 78.

Amsterdam. 821.

Brüssel. 601. 866. 77.

Delft. 64.

Leiden (Leyden). 337. 408.

9. 10.

Löwen. 683.

Ostende 4.

Pyrenäische Halbinsel: Spanien.
841.

Barcelona. 4.

Kscorial. 767.

Madrid. 230. 776. 846. 972.

RusBlaud. —
Moskau. 658.

St. Petersburg. 8. 61. 231.

337. 43. 619. 88. 90. 617.

69. 70. 96. 707.

Schweiz. —
Aargau. 77.

Basel. 524.

St. Gallen. 651.

Zürich. 232. 953.
Skandinavien. —

Kopenhagen. 51. 436. 604. 60.

8. Privatbibliotheken.
Privatbibliotheken des 13 und 14.

Jahrhunderts. 437.

d'A. 691.

Ackersdijck 693.

d'Aumak», 166.

B"* 413.
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de B. 946.

Bardenfleth. 499.

Barth. 947.

Baschet. 948.

Bergmann. 946.

Bernheim. 324.

Berthew. 847.

Betschier. 326. 602.

Beyer. 944.

Bl~*. 326.

Blanc. 766.

Bioesch. 766.

t. Blumfeld. 863.

Bobe. 944.

Boncompagai. 147.

U 327.

C*~. 328.

Carton. 603.

Cassian. 323.

Coin-Delisle. 69.

Colbert. 609.

Cortr. 498.

Crusius. 235.

Cureton. 238.

Delteü 674.

Desbouis. 17.

Peso,. 604. 39.

Diane de Poitiers. 609
Dickopf. 55.

Didot. 357.

v. Dietrichstein. 534.

Dohn. 499.

Donckerrnann. 691.

Dorst 864.

Double. 609.

Duperrey. 329.

Duprat 60.

Eiselen. 605. 94. 655.
Kitzen. 592.

Encke. 506.

d'Escodeca. 133.

Facius. 862.

F&si. 662.
Karrenc. 414. 5.

Fischer. 330.

Forberg. 850.

Forchhammer. 416.
Foucher. 507. 653.
Franck. 55.

Franz L von Frankreich
Frei 324.

Frost. 499.

Frotscher. 417.
G***. 61.

Gauliier. 606.
Geerds. 949.
v. Gengier. 849.

Gillet. 134.

Göschel. 531.

Grolier. 138. 609. 54.

Groos. 591.

v. Grünbüchel. 634.

H 239.

Häusler. 251.

Haidt. 852.

Heinrich IV. von Frankreich. 609.

Heydenreich. 849.

Hörnlein. 943.

Holdheim. 596.

d'Hoym. 138. 609.

Hugo. 463.

v. Hugo. 851.

Hundert. 848. 941.

Hupfeld. 869.

Hycguaiz. 233.

J***. 418.

Jacobi, E. 228.

Jacobi, H. 857.

Jacobi, W. 62.

John. 136.

Jung. 331.

Katherina von Medios. 773.

Keil. 509. 761.

Kettnich. 322.

Koch. 412.

Könen. 55.

Kori. 235.

Krämer. 234.

Kraft. 945.

Kramer. 499.

L... 951.

de L... 332.

de La Fresnaye. 240.

Lappenberg. 528. 952.

Le Blanc. 136.

Lobatto. 858.

Löwe. 412.

Longbena. 531.

M. 241.

M***. 63. 333.

Magnin. 596.

Maüle. 137.

Maioli. 609.

de Man de Lennick. 670.

Manini. 528. 860.

Marguerite de Valois. 609.

Markendorf. 497.

Matthaei. 56.

Matthcs. 242.

Mayer. 96.

v. Medicis, Katheriita, 773.

Meier. 849.

Meilof. 315.

Meulman. 597. 670. 707.
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Milhauser. 852.

Montagne. 510
Montijn. 57. 132.

Morel- Fatio. 876.

Müller. 65.

Nicolaus de Cusa (Nicolaus Cu
sanus). 645.

Pabst. 860.

Pnssavant. 234.

Paullis. 511.

rrterscn. 944.

de Poitiers, Diane. 609.

de Pompadour. 138. 609.

Prange. 943.

Prnner-Bcy. 687.

de Przytuski. 684.

Pütz. 848. 941.

de Puibusque. 692.

Quatremcrc. 587.

Quentin. 592.

Querard. 868.

Radziwill. 138. 264. 334.

Rautenherg. 66.

Reddelien. 652.

Kein. 336.

Remak. 861.

v. Kenigen. 849.

de Konnte. 512. 670.

Riccio. 420.

Ridolfi. 156.

Ritterich. 945.

Rodenbeck. 840.

Rubenow. 315.

Rummel. 324.

Sandhas. 513.

v. Schcurl. 763.

Sehlimper. 500.

Schmidt. 913.

Schomburgk. 514.

Schopenhauer. 32.J.

Schröder. 132.

v. Schn»eter. 515. 851.

Smith. 698.

Sonnenschmidt. 662.

Soubise. 138.

Sonthwell. 243.

Spiritus. 498.

Stemberg. 57. 132.

Struokmann. 692.

T***. 516.

Techener. 156. 308. S. 400.

Thierfeldcr. 244.

de Thou. 138. 609.

Tichler. 691.

Tischer. 690.

de Torrecilla. 599.

Trapp. 234.

Treviranus. 69.

Troyer. 863.
Tydeman. 64. 517.

Valenciennes. 336.

Vau Campen. 593.

Van Coetsem. 670.
Van Hall. 950.

Van Maclderen. 233.

Van Swinden. 419.

Vcrnöde. 57. 132.

Verwoert. 67. 132.

Visschcr. 245.

Wachsmuth. 600.

v. Waldburg-Wolfecg. 68.

Walter-Perleberg. 315.

Weber. 235.

Weigel. 65. 6. 76.

Weil. 139.

Weiss. 848. 941.

Wctzel. 231.

Whewell. 600.

Widmanstad. 687.

v. Wietersheim. 56.

Willement. 266.

Willemoes. 499.

Witt. 254.

Wolfsohn. 690.

Yemeniz. 421. 618. 878.

Zahn. 497.

Zamosci. 619.

9. Abdrucke aus BibL-

Handschriften.

Adnnes Ii Rois, Li Roumans de
Clcmades ed. van Hasselt. 620.

Annales monastici vol. III. edLuard.
864.

d'Argenson, Journal et Mömoires ed.

Rathcry. 422.

Armorial d'Artois et de Picardie etc.

ed. Borel (rHauterive. 341.

Armorial general de J'election de
Soissons etc. ed. de Barthelemy.
958.

Aucassin et Nicolette, roman etc.

ed. Delvau. 694.

Bibliotheca ecclosiastica continens

Graecor. Theolog. Opera ed. De-
motracopulus. 668.

Bruchstücke einer Nibelungenhand-
schrift hrsg. v. Wackernagel. 524.

Büchlein, Allemannisches, von guter
Speise hrsg. v. Birlinger. 838.

de Burton, Chronica Moiiasterii de
Mclsa etc. cd. Bond. 667.
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Chanson* nnrmands du XVc siecle

ed. Gaste. 956.

Chronicon Sclavicum parochi Suse-
lensis etc. ed. Laspeyres. 867.

Clef d'Amour, La, ed. Tross. 605.

Comtesse de Ponthieu, roman inedit,

par Delvau. 621.

Constitutione» Synodales eccles.

Strigoniensis ed. Danko. 339.

Continvator Havniensis Chronici

Prosperi Aquitani ed. Hille. 604.

Denkmale der Züricher Literatur

hrsg. v. Büdinger & Grünauer.
953.

Diane de Poitiers, Lettres inctlites

de, ed. Guiffrey. 340.

Dits et Contes de Boudonin de

Conde et de son fils Jean etc.

ed. Scheier. 601. 865.

El-Mubarrad, The Kämil ed. Whrigt.

337.

Ephremi Syri Carmina Nisibena etc.

ed. Bickell. 523.

Exoerpta e Bibliothecae Paulinac

Lipsiensis lihris manuscriptis cd.

Westermann. 655.

Formelbuch, Das Baumgartenberger,
hrsg. v. Baerwald. 955.

Fonquet de Belle-Isle ed. Juge. 957.

Gai Institvtiones Codicis Veronensis
etc. ed. Böcking. 962.

Hausbuch, Mittelalterliches, hrsg.

vom Germanischen Museum. 68.

S. 400.

Jacut's geographisches Wörterbuch
hrsg. v. Wüstenfcld. 519. S. 400.

Jepheti Ben Eli Karactae Commen-
taritis in cap. 30. proverb. Salo-

monis ed. Auerbach. 963.

Kopien Opera omnia cd. Frisch. 693.

Klfipfel's u. Schneider's Freundes-
briefe hr6g. v. Ruland. 246.

Letters, Royal and other Historical

of the reign of Henry III. cd.

Shirlev. 522.

Liber Monastcrii de Hyda cd. Ed-
wards. 864.

Libro dei setto Savi di Roma ed.

Cappelli. 342.

Livere de Reis de Brittanic etc. by
Glover. 247.

Lives of the seven bishops com-
mitted to the Tower in 1688 ed.

Strickland. 695.

Macaire Chanson de geste ed.

Gnessard. 961.

Macarii Fragmenta duo ed FIors.

866.

Matham, Voyage au Maroc ed. de
Helhvald. 656.

Matthaei Pari?. Historia Anginrum.
ed. Madden. 864.

Nicolas de Troyes, Le grand Pa-
rangon des nouvellcs, ed. Mabille.

959.

Oheims Chronik von Reichenau
hrsg. v. Barack. 603

Pleier's Garel, Bruchstücke der
Meraner Handschrift. 954.

Regesta Documentorum Germaniae
ed. Valentinelli. 67.

Roman de Flamenca ed. Meyer. 248.

Scriptores rerum Britannicarum me-
dii aevi. 247. 522. 606. 57. 864.

Sidhi-Kür, Die Märchen des, hrsg.

v. Jttlg. 343.

Syllabus Graecarum Membranarum
etc. ed. Trinchera. 960.

de Trokelowe et de Blanefordc

Chronica monasterii S. Albani

etc ed. Riley. 606.

Urkunden, Aktenstücke und Briefe

zur Geschichte der Anhaltischen

Lande etc. hrsg. v. Krause. 602.

964.

Year Books of the reign of King
Edward 1. ed. Horwood. 864.

10. Bibliothekare
4

).

Allendorf. 770.

Andrieux. 156.

Aumer. 587.

Barack. 003. 966.

Barbier. 156.

Bernays 110.

Bond. 657.

Bonora. 431.

Broun. 450. 650.

Buschmann. 348.

Castaigne. 156.

Cavedoni. 72.

Chasles. 156.

Deltcil 875.

Denis. 156.

Desbouis 17.

Develay. 772
Essenwein 257.

>) Die Bibliothekare etc. »Ind hier uur insoweit angeführt, al» sie nicht bereit»

unter Nr. 1 erwähnt werden niussten.
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r Berichtigungen und Ergänzungen.

S. 13 Z. 6 v. u. ist zu lesen: Corvinura.

„ 15 „ 1 v. o. ist einmal „mit" zu streichen, sowie Z. 7. v.o. „werde*
st. „werk" und Z. 13 v. u. „wollte" st. „wallte" zu

• setzen.

„ 19 „ 16 v. u. ist zu lesen: Tom. VIII. st. Tom. IX.

„ 27 „ 10 v. n. desgl.: 1865 st 1855.

„ 49 „ 4 v. u. desgl.: Neunter st Neuester.

„ 60 „ 4 v. o. desgl.: Autors st. Antors.

„ 51 „ 12 v. o. desgl.: ehstländ. st. esthliiud.

„ 83 „ 12 v. u. desgl.: XXVII Bt. XXVI.
„ 83 „ 1 v. u. ist hinter „Augsburg" hinzuzufügen : (Fortsetzung.).

„ 86 „ 14 v. o. ist zu lesen: Tresor de Livres.

„ 88 „ 11 v. o. ist zu setzen: 469 st. 46a
„ 89 „ 15 v. o. desgl.: Ophthalm. st. Ophtalm.
„ 104 „ 2 ?. u. desgl.: Obst. st. Abst
„ 105 „ 7 v. o. desgl. : Klüpfel st. Klüpfe.

„ 106 „ 2 v. o. desgl.: gehört st. gehörter.

„ 115 „ 18 v. o. desgl.: Goebbel st Goehhell.

„ 122 „ 3 v. o. desgl.: XXVII st. XXVI.
„ 122 „ 5 v. o. desgl.: Nr. 4 st. Nr. 6. Ebenso Z. 19 v. o.

„ 126 „ 1 v. u. desgl.: Stenographen st. Stenograph.

„ 130 „ 20 v. u. desgl.: 128 st. 182.

„ 133 „ 20 v. u. desgl.: Biblioth. st. Bibliot.

„ 135 „ 8 v. u. desgl.: Amerikan. st Amerkan.
„ 151 „ 15 v. u. desgl.: XXVII st XXVI.
„ 152 „ 8 v. o. desd.: Nr. 1—2 st. Nr. 1.

„ 159 „ 13 v. o. ist ninter Nr. 253 noch einzuschalten: 357.

„ 161 „ 16 v. u. ist zu lesen: Geschichte der Litteratur.

„ 164 n 17 t. u. desgl.: 297 st. 207.

„ 168 „ 6 v. o. desgl.: Incunabelverzelchnunp.

„ 171 „ 5 t. u. desgl.: locor? st locor, sowie Z. 2v. u.: doüs st. ppiis.

„ 172 „ 9 y. o. desgl.: Naivetat st. Naivität.

„ 173 „ 23 u. desgl.: biblioth. 8t. biblith.

n 184 „ 22 u. desgl.: XXVII st. XXVI.
„ 184 „ 12 n. desgl.: Span st. Spau.

„ 185 „ 11 v. o. desgl.: Henri st. Henry.
„ 195 „ 16 v. o. desgl.: Francke st Franke.
„ 198 „ 23 v. u. desgl.: Samlung st. Sammlung.
„ 198 „ 18 t. u. desgl.: an Colon st. von Colon.

„ 215 „ 24 ?. u. desgl.: XXVU st XXVI.
„ 216 „ 18 v. o. desgl.: oben st. obon.

„ 217 „ 6 v. o. desgl.: en langnes st en langue

„ 220 „ 7 „ v. o. desgl.: neuen st. neuern.
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426 Berichtigungen und Ergänzungen.

S. 229 Z. 3 v. u. desgl.: Schrijftt. st. Schnitt.

„ 258 „ 3 v. o. desgl.: XXVII st. XXVI.
„ 269 „ 6 v. o. ist vor Dictionnaire einzuschalten: ou.

„ 209 „ 12 v. u. ist zu lesen: Bibliogr. st. Biograph., sowie Z. 11 v u.
Bücherlexicis.

„ 260 „ 14 v. u. desgl.: deren st. davon,

n 261 „ 14 v. u. desgl.: ed alcune st. ei alcune.

„ 266 „ 3 v. u. desgl.: Linnean st. Liimaean.
„ 293 „ 20 v. u. desgl.: Studien st. Stunden.
„ 294 „ 15 v. u. desgl.: XXVII st. XXVI.
„ 299 „ 1 v. o. desgl.: Manuscr. st. Mauuscr.
„ 328 „ 6 v. u. desgl.: XXVII st. XXVL
„ 827 „ 6 v. u. desgl.: des plus st. de plus.

„ 328 „ 18 v. o. desgl.: medecine st. mediciiie.

„ 828 „ 3 v. u. desgl.: PHru&ri st. PHru6na.
„ 830 „ 9 v. o. desgl.: Insertionszwecke.

„ 330 „ 9 v. u. desgl.: M»rietti st. Mariotti.

„ 333 „ 12 v. o. desgl.: 2000 st. 200. «

„ 347 „ 18 v. u. desgl.: Britanuicuni.

„ 347 „ 9 v. u. desgl.: venatica st. venetica.

„ 347 „ 4 v. u. desgl.: Literaturae.

„ 348 n 20 v. u. desgl.: XXVII st. XXVI.
„ 348 „ 2 v. u. desgl.: Dr. J. G. Th. Graesse.

„ 349 „ 4 v. u. desgl.: Agustin st. Augustin.
„ 350 „ 15 v. o. desgl.: nacim. st. pacim.

„ 351 „ 15 v. o. desgl.: J. C. Hinrichs'schen.

n 353 „ 22 v. o. desgl.: wetenschappelijk.

„ 361 „ 9 v. u. desgl.: Catalogo st. Catologo.

» 366 „ 1 v. o. desgl.: Reddelien.

„ 373 „ 6 v. o. ist zu streichen: 1783.

„ 374 „ 12 v. o. ist zu setzen: qvi st. qui.

„ 376 „ 8 v. o. desgl.: photogr. st. phutopr.

„ 377 „ 11 v. o. desgl.: XXVII st. XXVI.
„ 377 n 20 v. u. desgl.: Itemselben st. Deniseben.
„ 379 „ 15 v. o. desgl.: Tardieu st. Techener.

„ 380 n 7 v. o. desgl.: Regtsgel. 8t. Kechtsgel.

„ 387 „ 19 v. o. desgl.: CCL1V—CCLVI. st. CCIV-CtVI.
„ 388 „ 20 v. u. desgl.: Grammatik st. Gramnitik.

„ 390 „ 13 v. o. desgl.: (iüttinger st. Tübinger.

n 393 „ 12 v. u. desgl.: Kataloges st. Katologes.

„ 395 „ 19 v. u. desgl.: de Bclle-Isle.

„ 398 „ 5 v. o. desgl.: sahen st. sehen.

„ 399 „ 4 v. o. desgl.: 1789 st. 1759

„ 401 „ 13 v. o. desgl.: W'ochlah st. Wochlah.
y, 401 „ 20 v. u. de«gl.: Kuprecht's st. Kupprecht's.
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NEUER ANZEIGER
für

Bibliogrofiliie tintt SibliotjitMssrosijjaft.

Herauseeccben von Dr. J. Petzholdt.

Januar.
Inhalt:

1866.

Der Jubilar Dr. Friedrich Lorenz Hoffmann in Hamburg und dessen
Hamburgischc Journalistik im October 1865. — PeLzholdt's Bibliothcca

bibliographica. — Beschreibung des Salagast'schcn Albums in der K.
Universitätsbibliothek zu St. Petersburg. Von K. Allendorf. —

Litteratur und Aliscellen. — Allgemeine Bibliographie.

[l.J Der Jubilar Dr. Friedrich Lorenz Hoffmann in Hamburg.

Am 4. November 1865 sind os volle fünfzig Jahre gewesen,
seit unser — ich darf dies wohl nicht blos in meinem Namen,
Bondern auch im Sinne aller Leser des Anz.'s sagen — Friedrich

Lorenz Hoffmann in Hamburg von der juristischen Facultät

der Universität Göttingen zum Doctor juris utriusque promovirt

worden ist. Die genannte Facultät hat diesen Tag nicht

vorabergehen lassen, ohne ihrem Jubeldoctor durch den Professor

Dr. Petersen in Hamburg ein Gratulationsdiplom (Ex Ordinis

Jureconsultorum decreto Guil. Francke h. t. Decanus Viro

clarissimo et doctissimo, F. L. H., Advocato Hamburgensi,
plurium societatum literariarum historicarumque socio, summos
in Utroque Jure honores, quos hoc ipso die ante quinquaginta

annos rite adeptus est, lubens laetabundus gratulatur) zu be-

händigen. Gleichzeitig hat die Göttinger philosophische Facul-

tät, ebenfalls durch Petersen, dem Jubilar das Ehrendiplom der

philosophischen Doctorwttrde (Ex unanimi Ordinis Philosopho-

rum decreto Virum consultissimum gravissimum F. L. H. f

J. U. D., Societatis Leodicensis Archaeologicae socium ho-

norarium, cum Bibliotheca Petropolitana et cum Societate in-

dagandae historiae Marchiae Brenoburgicae epistolarum com-
mercio conjunetum, Societatis Leodicensis ad literas Wailonicas

provehendas conditae aliarumque Societatum literariarum sodalem,

variorum iibrorum quibus tum germanici imperii tum librorum

ac diplomatum typia impressorum historiam illustravit auetorera

doctissimum indefessum die IV Novembris, quo ipso ante decem
lustra in hac Academia Georgia Augusta summos in Utroque

Jure honores rite consecutus est, honoris et congratuiationis

causa Philosophiae Doctorem et Artium Liberalium Magistrum

rite creavit) zustellen lassen. Natürlich ist es bei diesen

beiden Gratulationschreiben keineswegs geblieben; aus dem
weiten Kreise von Freunden und Bekannten in der Nähe und
Ferne hat man nicht versäumt, dem theuern und geliebten

1



2 Der Jubilar Dr. Friedr. Lorenz Hoffmann in Hauiburg.

Jubilare zahlreiche Glückwünsche darzubringen. Auch ich, der

Herausgeber des Anz.'s, habe mich den Glückwünschenden
angeschlossen, und mich dazu nicht blos durch die langjährige

Freundschaft, die zwischen mir und dem Jubilare besteht,

sondern auch durch die ausgezeichneten Dienste, welche letzterer

mir bei allen meinen litterarischen Arbeiten und ganz insbe-

sondere bei der Herausgabe des Anz.'s aus den reichen Schätzen

seines WissenB und seiner Bibliothek in unermüdlicher Weise
geleistet hat, mit vollem Drange des Herzens veranlasst ge-

funden; und wenn mein Glückwunsch auch nicht, wie der des

Hohen Hamburger Senates, sowie der der Gesellschaft „ Har-

monie w
, deren Bibliothekar Hoffmann ist, mit glanzenden

Portugalösern, der landesüblichen Ehrengabe, begleitet war,

so darf ich doch mit Ucberzengung sagen, dass es sicher

Niemand aufrichtiger und herzlicher meint als ich, wenn ich,

wie damals in der Stille meiner Studierstube , so jetzt öffentlich

mit den Worten eines Hamburger Blattes dem Jubilare zurufe:

„Möge der liebenswürdige Greis noch lange in rtlstiger Kraft

der Wissenschaft und seinen Freunden erhalten bleiben

!

w

Unser Hoffmann ist seit einer langen Reihe von Jahren

auf dem Gebiete der Litteratur, namentlich der Litterarge-

schichte und Bibliographie, als Schriftsteller unermüdlich thätig

gewesen; er ist der Verfasser einer zahlreichen ßuite von

Schriften und Aufsätzen, die sich sämmtlich durch Gründlich-

keit und Zuverlässigkeit auszeichnen. Eine Uebersicht der-

selben, mit Ausnahme der in neuester Zeit in Druck erschie-

nenen, haben theils ich selbst im Anz. Jahrg. 1855. 8. 171—75,

theils Schröder in seinem „Lexikon der hamburgischen Schrift-

steller bis zur Gegenwart1* Bd. III. 1857. S. 308—15 gegeben.

Es finden sich darunter viele Beiträge, die der Anz. Hoffmann
verdankt. Der glückliche Zufall hat es gewollt, dass ich

gerade jetzt einen neuen solchen Beitrag von Hoffmann in den
Händen habe, dem ich keine passendere Stelle im Anz. als

im Anschlüsse an vorstehende Zeilen und an der Spitze des

neuen Jahrganges anweisen zu können glaube — mit dem
Wunsche, dass es mir noch lange vergönnt sein möge, Hoffmann
dem Anz. als lieben Mitarbeiter erhalten zu sehen.

J. Petzholdt.

Die Hamburgische Journalistik im October 1865.

Arbeiter, Der. Ein Organ für Arbeiter und deren Interessen.

Jeder Arbeiter ist seines Lohnes werth. Eigenthümer W. G.
Nagel. Redacteur Gustav Lyser. Druck u. Verlag von W. G.
Nagel, kl. Fol. Wöchentlich einmal (Sonntags) 1 Bog. Pr. 13 S.

f. Hamburg -Altona, f. auswärts mit Portoaufschlag. Nimmt
Inserate.
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Die Hamburgische Journalistik im Oktober 1865. 3

Beobachter, Der, an der Elbe. Organ für Nordalbingen.

Verlegt und redigirt unter eigener Verantwortlichkeit von W.
Marr. Druck von Carl Fischer. Fol. Wöchentlich dreimal

(Dienst., Donnerst., Sonnabends) 1 Bog. Pr. f. d. Quartal 1 Thlr.

Preuss. Crt. oder 2 M. 8 8. Hamb. Crt. excl. Stcueraufschlag.

Nimmt Inserate.

Blätter, Fliegende, aus dem Rauhen Hause zu Horn bei

Hamburg. Organ des Central -Ausschusses für die innere

Mission der deutschen evangel. Kirche. XXII Serie. Hanptblatt

Herausgeber Dr. Wiehern. Verlag der Agentur des R. H. Ge-

druckt im R. H. 8°. Jährlich 24 Bog. in 12 monatl. Lief.

Pr. 1 Thlr. Preuss. Crt. — Nebst: Beiblatt der Fliegenden

Blätter aus dem Rauhen Hause. Volksblatt für innere Mission.

16. Jahrgang. Herausgeber Dr. Wichern. Verlag der Agentur
des R. H. Gedruckt im R. H. 8°. Jährlich 12 Bog. in monatl.

Lief. Mit Holzschnitten. Pr. 10 Sgr. oder 14 S.

Börsen-Halle, Hamburgische. Abend -Zeitung für Handel,

Schiffahrt und Politik. Redigirt, gedruckt und verlegt von
Gerhard von Ho8trup& Sohn. Fol. Täglich, mit Ausnahme des Sonn-

tag», 1 Bog. Mit Beilage. Pr. f. d. Quartal 10 M. oder 4 Thlr.

Preuss. Crt. oder 5 Thlr. 32 S. Dän. Reichsm., für die Beilage

allein 1 Thlr. Preuss. Crt. Nimmt Inserate.

Bote, Der, aus dem Alsterthal, ein Sonntagsblatt für

Stadt und Land, zum Besten der Alsterdorfer Anstalten her-

ausgegeben von H. Sengelmann. VI. Jahrgang. Verlag der

Alsterdorfer Anstalten. Druck von Ackermann & Wulff. 4°.

Wöchentlich einmal (Sonnabends) £ Bog. Pr. f. Hamburg und
Altona 2 M. 8 8., f. auswärts 1 Thlr. 18 Sgr.

Declamator, Der. Ernst und Scherz. Herausgegeben von

J. Krüger. IX. Jahrgang. Druck von Ackermann & Wulff.

Monatlich einmal 1 Bog. Pr. 12 S.

Designationes Creditorum u. s. w. (Handelsgerichtliche

Fallissements. Designationen.) Eduard Jonassohn, Fallit-Buch-

halter (Herausgeber). 8°. u. lang 8°. Blattweise. Pr. 8M.Crt.
Drawing Room, The. Proprietor Editor, Publisher and Prin-

ter: Ackermann & Wulff. Fol. Wöchentlich einmal (Sonntags)

2 Bog. mit Illustrationen. Pr. 5 Thlr. Pr. Crt.

Fortuna. Ziehungslistenblatt aller verloosbaren Börsen-

Effecten an den europäischen Geldmärkten. Druck u. Verlag

von Gustav Diedrich & Co. Fol. Wöchentlich einmal (Sonntags)

1 BL Prän.-Pr. pro Quart. 12 S. f. Hamb.-Altona, 15 Sgr.

f. Deutschland, 1 Fl. Bankn. f. Oesterreich, $ Thlr. R. M. f.

Dänemark, \ Thlr. Sp. f. Schweden u. Norwegen.

Freischütz, Der. 41. Jahrgang. Herausgeber: H. G.

Schinckel. Für die Redaction verantwortlich Dr. R. Jacobson.

1*



4 Die Ilamburgische Journalistik im Oktober 1865.

Druck von J. J. Nobiling. Fol. Wöchentlich dreimal (Dienst.,

Donneret., Sonnab.) 1 Bog. Pr. f. d. Quartal 2 M. 8 S.

Nimmt Inserate.

Fremden-Blatt, Hamburger. Für die Redaction: Fr. Mencke.
Herausgegeben, verlegt u. gedruckt von Gustav Diedrich. kl.

Fol. Täglich (auch an Sonn- und Festtagen) 1 Bog. Pr. 3 M.
8 S. Nimmt Inserate.

Friedensbote, Der monatliche. Jahrgang 5. Herausgegeben
von dem Hamburger Traktat-Verein. Druck von Ackermann &
Wulff. 8°. Monatlich ± Bog. mit Holzschnitten. Pr. 2 Sgr.

Garten- und Blumenzeitung, Hamburger. Zeitschrift für

Garten- und Blumenfreunde, Kunst- und Handelsgärtner.

Herausgegeben von Eduard Otto, Inspector des botanischen

Gartens zu Hamburg. Verlag von Robert Kittler. Druck von
Scharenweber & Knop. XXI Band. 8°. In Lief, ä 3 Bog. Pr.

ö Thlr.

Geld- und Effecten-Börse
,
Hamburger. Redigirt von Fr.

Arnstedt. Druck von J. E. M. Köhler. 13. Jahrgang, kl. Fol.

Wöchentlich zweimal (Dienst, u. Freit.) 1 Bog. Pr. pro Quartal

2 M. 2 8., f. Dänemark 1 Thlr 12 S. R.M., f. d. Herzog-

thümer Schleswig, Holstein u. Lauenburg 2 M. 2 S. Hamb.
Crt., f. Hannover 2b Gr. 4 Pf., f. Mecklenburg 40 S. Meckienb.

Für Grossbritannien u. Frankreich nur halbjährl. Abonnement
4 Thlr., wofür das Blatt mit allen Beilagen wöchentlich zwei-

mal franco versandt wird.

Gerichts-Zeitung, Hamburgische. V. Jahrgang. Herausge-

geben von mehreren Hamburgischen Juristen. Verantwortlicher

Redacteur: Dr. Julius Nathan. Verlag von Otto Meissner.

Druck von Pontt & v. Döhren. 4°. Sonnabends 1 Bog. Pr.

quartal. I Thlr.

Handelsblatt, Hamburger. Organ für Handel, Gewerbe und
Volkswirtschaft. Redigirt von Dr. J. L. Schwarz. Verant-

wortlicher Herausgeber: W. F. Stüwe. Druck von J. H. Meyer.
Fol. Wöchentlich zweimal (Dienst, u. Freit.) 1 Bog. nebst 1 Bl.

Marktbericht am Freitage. Pr. pro Quartal 1 Thlr. C Sgr.

oder 1 Thlr. 58 S. R.-M. Hierzu die monatliche Zichungs-

nnd Verloosungs-Tabelic gratis.

Hansa Zeitschrift für Deutsches Seewesen. (Organ der

Deutschen Gesellschaft zur Rettung Schiffbrüchiger.) Heraus-

gegeben, redigirt und verlegt von G. Schuirmun u. G. Thaulow.
Vorstehern der Deutschen Seemannsschule in Hamburg. Druck
von A. W. Bartz. gr. 4°. An jedem zweiten Sonntage 1

—

H Bog. Mit Beilagen. Prän.-Pr. pro Quartal 22J Sgr. oder

30 S. Direct durch die Redaction oder die Buchhandlung
von W. Mauke Söhne, vorm. Perthes-Besser & Mauke zu be-

ziehen. Nimmt Inserate.
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Jahreszeiten. Zeitschrift für Literatur, Kunst und gesell-

schaftliche Unterhaltung. 24. Jahrgang. Redacteur Wi Ubald

Wulff. Verlag von Robert Kittler. Gedr. bei Grefe & Ticdc-

mann. gr. 4°. Wöchentlich einmal 2 Bog. mit Kupfern. Pr. pro

Quartal mit allen Kupfern in Hamburg 5 M., im Auslande

2^ Thlr., in Oesterreich 5 Fl. Mit Damenkpfr. allein in

Hamburg 4 M., im Auslande 2 Thlr., in Oesterreich 4 Fl.

Mit Herrenkpfr. allein in Hamburg 3 M., im Auslande 1\ Thlr.,

in Oesterreich 3 Fl. Ohne Kpfr. u. Beilagen in Hamburg 2 M.

8 $., im Auslande 1\ Thlr., in Oesterreich 2| Fl.

Jugendzeitung, Deutsche. Wochenschrift zur Bildung des

Herzens und Geistes. Redigirt und herausgegeben von Theodor
Heurichsen. Begründet von Dr. Julin-Fabricius. XIII. Jahrgang.

Commissionair in Hamburg Robert Falcke, in Leipzig H. Matthe«.

Druck von J. C. H. Rüter in Hamburg. Lex. 8°. Wöchentlich
einmal 1 Bog. Abonn.-Pr. pro Quartal 2 4 S. Crt.

Kirchen-Blatt, Katholisches, für die Nordischen Missionen.

5. Jahrgang. Verantwortlichar Herausgeber: D. C. E. Basset.

Commissions -Verlag von Herrn. Uflacker in Altona. Schnell-

pressendruck von Basset & Co. 4°. Monatlich einmal 1 Bog.

Pr. f. Hamburg u. Altona 10 S. Crt. (oder 32 S. R.-M.,

7J Sgr.), f. Auswärtige 16 Sgr. Nimmt Inserate.

Lesefrüchte vom Felde der neuesten Literatur zur Unter-

haltung und Belehrung. Redigirt von Fr. Wilibald Wulff.

XLIX. Jahrgang. Verlag von Robert Kittler. Druck von J.

ü. C. Trübenbach. gr. 8°. Jährlich 4 Bände a 26 Nrr. Pr.

6 Thlr. 20 Gr.

Lithographia. Organ für Lithographie und verwandte
Fächer. Herausgegeben von A. Isermann. Gegründet durch

Gustav W. Seitz 1861. V. Jahrgang. Hartwig & Müller's

Buchdruckerei (A. Isermann). 4°. Monatlich viermal (am 7.,

15., 22. u. letzten) 1 Bog. Pr. 3 Thlr. Nimmt Insertionen

(Stellengesuche von Lithographen und litlißgraph. Angelegen-

heiten betr.) gratis, sowie geeignete Beilagen in 1050 Exempl.

ebenfalls gratis.

Missionsblatt der Gemeine getaufter Christen. 23. Jahr-

gang. Herausgegeben von J. G. Oncken , in Verbindung - mit

mehreren Missionsfreunden. Druck von Ackermann & Wulff,

gr. 8°. Monatlich einmal 1 Bog. Pr. 7| Sgr. Nimmt Inserate.

Mode, Die. Journal für Daraentoilette mit Pariser Original-

modebildern, Muster- und Schnitt -Beilagen. 13. Jahrgang.

Verlag von Robert Kittler. Gedr. bei Grefe & Tiedemann.

gr. 4°. Wöchentlich einmal 1 Bog. Pr. pro Quartal in Hamburg
3 M., im Auslande 1-| Thlr., in Oesterreich 3 Fl.

Nachbar, Der. Ein Hamburgisches Volksblatt für Stadt

und Land. XVII. Jahrgang. Gedruckt u. herausgegeben unter
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Verantwortlichkeit von II. 0. Pcrsiehl. 4 Ü
. Wöchentlich zwei-

mal' (Mittw. u. Sonnab.) Bog. Pr. pro Quartal 1 M. 4 S «

Nachrichten, Hamburger. Begründet 1702. Herausgegeben,

redigirt, verlegt und gedruckt von Hcrmann's Erben, gr. Fol.

Täglich (mit Ausnahme des Sonntags) 1 Bog., öfters mit einer

Beilage. Pr. pro Quartal 7 M. (bei Prftuum. nur 6 M. 4 S.)

f. Hamburg, 2 Thlr. 15 Sgr. Prcuss. oder 3 Thlr. 32 S. Dän.

RM. f. auswärts. Nimmt Inserate.

Nessel, Die. Zeitung für Hamburg und Schleswig-Holstein-

Lauenburg. III. Jahrgang. Eigenthtimcr J. S. Meyer. Redigirt

unter Verantwortlichkeit des Eigenthümers. Druck von M.
Rosenberg. Fol. Wöchentlich zweimal (Mittw. u. Sonnab.)

1 Bog. Pr. pro Quartal 1 M. 10 S. oder 20 Sgr. excl. Steuer-

aufschlag. Nimmt Inserate.

Dieses Blatt hat zwar seit 1. October zu erscheinen vor-

läufig aufgehört, wird aber vom Jan. 18ÖG unter dem Titel

„Tages-Post*' wieder ausgegeben werden. Eigenthümer, Redac-
teur u. Buchdrucker dieselben. Wöchentlich fünfmal. Quart.

-

Pr. 1 Thlr. excl. Steueraufschlag.

Nordstern. Organ der social demokratischen Partei —
allgemeines Arbeiterblatt. Redacteur: K. Bruhn. Verantwort-

licher Verleger: Ed. Heinsen. Druck von J. E. M Köhler.

Fol. Wöchentlich einmal (Sonnab.) 1 Bog. Pr. pro Quartal

12 S. oder 9 Gr., bei Versendung durch die Schlesw. Holstein.

Post 12 S. Crt., bei Frankozusendung nach England U.Amerika
18 Sgr.

Novellenzeitung, Hamburger. Sonntagsblatt für gesellige

Unterhaltung. Der ganze Reinertrag wird dem Fond zur

Weihnachtsbescheerung an arme Kinder überwiesen. Druck von

Ackermann & Wulff. 4°. Wöchentlich einmal (Sonnab.) 1 Bog.

Pr. pro Quartal 12 S., pro Semester 1 M. 8 S., jährlich

3 M. Crt.

Omnibus. Ulustrirtes Wochenblatt. IV. Jahrgang, Redac-
teur Dr. Ludwig Lenz. Verlag der Vereinsbuchhandlung zu

Hamburg. Druck von Bär & Hermann in Leipzig, hoch 4°.

Wöchentlich einmal (Sonnab.) 1 \* Bog. Pr. jeder Nr. 1 8.

in Hamburg, vierteljahi l. ausserhalb Hamburg 12 Sgr.= 42 Kr.

Rh. = 27 Orot. = 1 Fr. CO C.

Preis-Courant, Hamburg., von Waaren in Parthien. Officielle

Ausgabe Commerz-Comtoir. Druck u. Verlag von IL G. Voigt.

Fol. Wöchentlich einmal (Donnerst.) 1 Bl. Pr. 6 M. Crt.

Prices Current of Produce imported direct from the re-

spective places of growth, with their equivalent Net procceds,

i. e. Freigut & Insurance not being taken into aecount, reduced

at the short Exchange on London of 13 M. C S. and for the

U. S. at 36 7* cents, and of Produce imported direct from the

ü. S. or from England etc. (Herausgeber Carl Meeden u. Nie.
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Lembeke.) Fol. Wöchentlich einmal (Freit.) 1 auf einer Seite

bedrucktes Blatt. Pr. 10 M.
Prices Current. Produce of the Brazil aud the River

Plate. The prices with their equivalent Net procceds, i. e.

Freight & Insurance not being taken into acconnt, reduced at

the Exchange of 13 M. GS. (Herausgeber Carl Meeden u. Nie.

Lembeke.) Fol. Monatlich einmal 1 auf einer Seite bedruckt.

Bl. Pr. 2 M. 8 S.

Reform. XVIII. Jahrgang. Redigirt unter Verantwort-

lichkeit des Verlegers. Verlag von J. F. Richter. H. G. Voigt's

Buchdruckerei gr. Fol. Mit Beilagen. Wöchentlich dreimal

(Mont., Mittw. u. Sonnab.) 1 Bog. ohne die Beilagen. Pr. pro

Quart. 1 Thlr. Pr. Crt. f. Hamburg u. Schleswig- Holstein,

1 Thlr. 32 S. RM. f. d. Dänischen Staat, 1 Thlr. 15 Sgr. f.

Hannover.

Reform, Nene. Ein Volksblatt. I. Jahrgang. Verant-

wortlicher Redacteur: Leopold Heckscher. Druck von Gustav
Diedrich & Co. Fol. Mit Illustrationen. Wöchentlich drei-

mal (Mont., Mittw. u. Sonnab.) 1 Bog. mit einer belletristischen

illustrirten Beilage. Pr. pro Quart. 1 Thlr. Pr. Crt. f. Ham-
burg u. Schleswig-Holstein, 1 Thlr. 32 S. RM. f. d. Dänischen
Staat, 1 Thlr. 15 S. f. Hannover u. Mecklenburg. Nimmt
Inserate.

Schulblatt, Hamburger. XVI. Jahrgang. Herausgegeben
von dem schulwissenschaftlichen Bildungsverein. Redaction:

Theodor Hoffmann. Zu beziehen durch G. E. Nolte (Herold'sche

Buchhandlung). Gedruckt bei Plesse & Lohrs, J. F. Fabricius

Nachfolger. 4°. Monatlich zweimal (am 1. u. 15.) V* Bog.

. Pr. pro Quart. 8 S. Crt. oder 6 Sgr. Nimmt Inserate.

Sendbote, Der. Frische Blätter und Früchte vom Baume
des christlichen Volkes. Ein Sonntagsblatt für Stadt und Land.
Verantwortlicher Redacteur: Heinrich Geyer. In CommisBion
bei G. E. Nolte (Herold'sche Buchhandlung). Druck von
Ackermann & Wulff. 4°. Wöchentlich einmal (Freit.) V* Bog.

Pr. pro Quart, incl. Postaufschlag pränum. 12 V* Sgr., in

Hamburg 1 M. Crt.

Staats- und Gelehrte Zeitung des Hamburgischen unpar-

teiischen Correspondenten. CXXXV. Jahrgang. Für die

Redaction: Dr. Bonfort. Druck und Verlag der Eigenthümer
des Correspondenten. Fol. Täglich (mit Ausnahme des Sonn-

tags) 1 Bog. Die erste Abtheilung jeder Nr. bildet das Amts-
blatt. Pr. pro Quart. 4 M. 8 S. oder 1 Thlr. 24 Sgr. Nimmt
Inserate.

Theater-Chronik, Hamburger. Zeitung für Literatur, Kunst,

Gesellschaft, Tagesgeschichte. XVIII. Jahrgang. Verantwort-

licher Redacteur u. Herausgeber Louis Fischer. Druck von
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Conrad Kayser ( J. F. Kaysers Buch- und Noten -Druckerei).

Fol. Wöchentlich einmal (Sonnab.) 1 Bog. Pr. 12 M. Crt.

praenum. f. Hamburger, 7 Thlr. Pr. Crt praenum. bei directer

Francozusendung f. Auswärtige, 8 Thlr. Pr. Crt. postnumer.

Nimmt Inserate.

Waaren-Einfuhr-Liste, Haroburg-Altonaer. Autorisirter u.

verpflichteter Herausgeber: W. Bliebet. Druck von Ph. Birk-

mann, lang 8°. ä ^ Bog. Pr. 20 M. oder 8 Thlr. Crt.

Wespen. Satirisch humoristisches Stichblatt. Verantwort-

licher Redacteur: Julius Stettenheim. IV. Jahrgang. Verlag

von Otto Meissner. Druck von M. Rosenberg. Mit Illustrationen.

4°. Wöchentlich einmal (Freit.) 1 Bog. Pr. pro Quart. 13 S.

oder 10 Sgr.

Wobnungs-Vermiethungs- Anzeiger für Hamburg, Altona

und Umgegend Carl Fischer's Buchdruckerei. Fol. Erscheint

zu Anfang der Monate Februar, Mai, August und November.

Pr. jeder Nr. ä mehre Bog. 2 S. Nimmt Inserate.

Zeitschrift des Vereines für hamburgische Geschichte.

[Herausgegeben von dem Vereine. Redacteur: Dr. J. M. Lappen-
berg.] Gedruckt bei Meissner. 8° Erscheint zwanglos. Vier

Hefte bilden einen Band. Pr. des Heftes 1 M. 4 S. für Nicht-

mitglieder, auswärts 16 Sgr.

Zeitung, Hamburger, für Politik, Handel und Gewerbe.
Herausgegeben und gedruckt unter Verantwortlichkeit von H.

0. Persiehl. IV. Jahrgang. Fol. Täglich (mit Ausnahme der

8onn- u. Festtage) 1 Bog. Pr. 15 M. Crt. oder 6 Thlr. Pr.

Crt. Nimmt Inserate.

Zeitung für das Amt Ritzebttttel, dessen Hafen und Um- •

gegend. XXXIII. Jahrgang. Haupt-Expedition in Ritzebüttel

bei G. Rauschenplat. Expedition in Hamburg in Meyer's

Zeitnngsladen. kl. Fol. Wöchentlich zweimal (Mittw. u.

Sonnab.) 1 Bog. Pr. pro Quart. 20 Gr. Nimmt Inserate.

Zionsbote, Der. Eine Zeitschrift für christliche Belehrung

und Erbauung. Verlag von Ackermann & Wulff. Unter Ver-

antwortlichkeit des Verlegers. Mit Holzschnitten, gr. 4°.

Monatlich 1 Bog. Pr. 16 Sgr.

Zwischenact-Zeitung. III. Jahrgang. Herausgegeben und
verlegt von Otto Schreyer. Druck von Conrad Kayser (J. F.

Kayser's Buch- u. Notendruckerei), kl. Fol. Täglich (auch

Sonn- u. Feiertags) 1 Bog. Pr. pro Quart. 2 M. 4 S. Nimmt
Inserate.

F. L. Hoffmann.
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[2.] Petzholdt's Bibliotheca bibliographica*).

Es sind nun fast drei volle Jahre her, seit mein lieber

Freund Paul Trömel in Leipzig gestorben ist. Damals war es,

wo ich das erste Manuscript zu meiner kürzlich erst erschie-

nenen „Bibliotheca bibliographica", an deren Bearbeitung der

Verstorbene ein ebenso lebhaftes Interesse, wie werkthätigen

Antheil genommen hatte, in die Druckerei nach Leipzig sendete.

Mithin hat der Druck meines Buches, der, mit geringen Unter-

brechungen hauptsächlich zur Zeit der Leipziger Buchdrucker-
wirren, seinen stetigen Fortgang genommen, ziemlich drei volle

Jahre gedauert. Diese lange Druckzeit ist, wenn sie auch

auf der einen Seite für das Buch insofern nicht ohne Vortheil

geblieben, als sie mir inzwischen Müsse zu wesentlichen Ver-

besserungen und theilweise wenigstens zu Bereicherungen des

Buches mit der neuesten und gerade in den letzten Jahren
sehr fleissig bearbeiteten bibliographischen Litteratur gegeben
hat, doch auf der anderen Seite von einigem Nachtheile ge-

wesen; denn sie hat zu einer hier und da den Lesern gewiss
etwas auffalligen Ungleichheit in der Bearbeitung des Buches
Veranlassung gegeben, die sich allerdings nur dann ganz hätte

vermeiden lassen, wenn das Buch wie aus Einem Gusse und
in einer kürzeren Zeit entstanden wäre. Ich glaube aber, dass

diese Ungleichmässigkeit in der Bearbeitung dem Buche nicht

gerade zu einem wesentlichen Schaden gereicht, ja dass letzterer

durch den vorher angedeuteten, aus der längeren Druckzeit

dem Buche entstandenen Vortheil als bei Weitem überwogen
anzusehen sein dürfte. Wesshalb billig denkende Leser darüber

mit mir nicht weiter rechten wollen!

Dagegen ist etwas Anderes in meinem Buche, worüber die

Leser, wie es scheinen könnte, mit mir zu rechten weit eher

Orund haben, d. i. eine gewisse Unvollstündigkeit, die der nicht

ganz ununterrichtete Leser aus meinem Buche, wenn nicht

überall herausfinden, doch sicher herausfühlen wird. Als ich

zuerst — es sind dies nunmehr über fünfundzwanzig Jahre —
den Plan fasste, eine kritische Uebersicht der bibliographischen

Litteratur zu bearbeiten, und dazu Materialien zu sammeln
begann, da schwebte mir wohl der Gedanke vor, dass ich

dabei mit der grössten Umsicht verfahren müsse, um mir

nichts Wesentliches von Dem, was zur bibliographischen

Litteratur gehört, irgend entgehen zu lassen. Ich hoffte damals

und auch später noch, zuinal als mir mit dem Bekanntwerden
meines Planes von vielen Seiten bereitwillige Anerbieten zur

kräftigen Beihilfe bei dieser Arbeit zukamen, dass es mir

möglich sein würde, das zur Arbeit gehörige Material mit der
—________—— i

*) 8. unten _ir. 6.
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grössten Vollständigkeit zusammen zn bringen. Allein im Laufe

der Jahre ward es mir denn doch klar, dass Vollständigkeit

ein für meine Arbeit durchaus unerreichbares Ziel, vorerst

wenigstens, bleiben werde; ja, hätte ich blose Büchertitel, wie
man sie in den gewöhnlichen Bibliographien zusammengestellt

findet, auch in meinem Buche und Nichts weiter geben wollen,

so würde mein Plan wahrscheinlich schon durchzuführen ge-

wesen sein. Aber abgesehen davon, dass einer kritischen

Uebersicht mit Mosen Büchertiteln nichts gedient ist, sondern

dass man bei der Bearbeitung einer solchen Uebersicht von
den dabei in Frage kommenden Büchern noch etwas mehr als

blose Titel von vielleicht hier und da ziemlich oberflächlicher

Fassung zu wissen braucht, so Hess sich das Ziel der Voll-

ständigkeit eines gleich weiter anzudeutenden Umstandes willen

mit einem anderen Ziele, welches ich mir bei der Bearbeitung

meines Werkes ebenfalls mit vorgesteckt hatte, und das ich

für das bei Weitem wichtigere halte, mit dem Ziele der Zuver-

lässigkeit und Genauigkeit der Angaben nämlich, nicht wohl
vereinigen. Zur Beschaffung zuverlässiger und genauer An-
gaben war es unbedingt geboten, dass ich entweder die Bücher,

die ich in meinem Werke zu .verzeichnen und zu kritisiren

hatte, selbst sehen und prüfen, oder von solchen Büchern
nähere aus glaubwürdigen oder wenigstens mir scheinbar

zuverlässigen Quellen geschöpfte Angaben zur Verfügung haben
musste. Die hierzu erforderlichen Mittel konnten natürlich

meine eigene Sammlung, insbesondere meine, wenn schon nicht

unbedeutende, doch immerhin nicht im Entferntesten ausreichende

bibliographische Bibliothek, keineswegs bieten, ebenso wenig
wie die Dresdner Königliche öffentliche Bibliothek, die zwar
einen ausgezeichneten bibliographischen Schatz besitzt, gleich-

wohl aber noch sehr viele merkbare Lücken hat. Zu einem
sehr grossen Theile sah ich mich bei der Beschaffung der er-

forderlichen Mittel auf die werktbätige Unterstützung Anderer
angewiesen, woranf ich auch den vielen früher mir zugekom-
menen Anerbieten und Zusagen nach eigentlich hätte rechnen

dürfen. Allein, mit Bedauern muss ich es leider sagen, die

mir zu Theil gewordene Unterstützung war nicht im Allerent-

ferntesten Die, welche ich erwartet und gehofft hatte. Wenn
ich allerdings mit dem Gefühle der aufrichtigsten Dankbarkeit
erwähnen muss, dass mir vor allen mein lieber seliger Freund
Trömel aus dem Schatze seines ausgebreiteten Wissens sowohl

als dem seiner eigenen Büchersammlung und der Geschäfts-

bibliothek von Brockhau8' Sortiment in Leipzig bei der Be-

arbeitung meines Werkes die ausgezeichnetsten Dienste geleistet

hat; dass ich ferner von meinem Freunde Dr. F. L. Hoffmann
in Hamburg, dem Besitzer einer reichen litterar- historischen
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Bibliothek, wie eine solche als Privateigenthum mir nicht

weiter bekannt ist, mit seiner wirklich unvergleichlichen Ge-

fälligkeit und Dienstfertigkeit unterstützt worden bin; dass

mir endlich auch für einzelne Abschnitte meines Buches von
Seiten der Königlichen Hof- und Staatsbibliothek in München,
sowie der Kaiserlichen öffentlichen Bibliothek in St. Petersburg

eine anerkennenswerthe litterarische Beisteuer zugekommen
ist — so ist dies aber auch so ziemlich Alles, worauf sich die

mir von auswärts zu Theil gewordene Hilfe beschränkt hat.

Unter so bewandten Umständen habe ich mich, falls nicht die

Zuverlässigkeit und Genauigkeit meines Buches im Wesent-

lichen beeinträchtigt werden sollte, leider gezwungen gesehen,

von meinem Streben nach dem Ziele der Vollständigkeit ab-

zustehen, und von dem mir verfügbaren Materiale, unter aus-

schliesslicher Verwendung von blos wirklich oder wenigstens

scheinbar Zuverlässigem, alles übrige mehr oder minder Unzu-
verlässige und Ungenaue — wovon ich noch eine ziemliche

Masse in meinem Besitze habe — bis auf Weiteres zurückzu-

behalten, um dasselbe im Laufe der Zeit und mit Hilfe neu-

eröffneter litterarischer Hilfsquellen durch ein für den Haupt-

zweck des Buches geeigneteres Material zu ersetzen, und
letzteres dann für ein Supplement oder eine etwaige zweite

Auflage meines Werkes angemessen mit zu verwerthen. In

Betracht dessen muss ich daher aber auch, um die Worte
meiner Vorrede zu gebrauchen, die dringende Bitte aussprechen,

dass die hier und da in meinem Buche bemerkbaren Lücken,
• deren es namentlich in der Litteratur der Slawischen Sprachen

sehr viele giebt, nicht ohne Weiteres auf Rechnung einer Un-
kenntniss oder Saumseligkeit von meiner Seite gesetzt, sondern

vielmehr, wenigstens zum grössten Theile, als Das, was sie

wirklich sind, angesehen werden mögen, nämlich als die mit

Absicht offen gelassenen Stellen, die ich mit oberflächlichen

und unzuverlässigen oder auch blos unzuverlässig scheinenden

Angaben nicht habe besetzen wollen. Neben den Lücken dieser

Art finden sich allerdings, was ich gern und unumwunden
zugestehe, auch solche, zu deren nachsichtiger Entschuldigung

ich nur Das anzuführen weiss, dass mich das wahrhaft unge-

heure Material, welches ich für die Zwecke meines Buches zu

bewältigen gehabt habe, dann und wann wohl etwas befangen

gemacht, und meinen Blick bei der Umschau nach Dem , was
für mein fcueh von Interesse war, zuweilen getrübt hat. Man
wird dies nicht unnatürlich finden, sobald man nur erst einmal

das Buch mit Müsse durchblättert, und eine Einsicht darüber

erhalten hat, wie viel tausend Bücher und Büchertitel behufs

der Herstellung des Werkes durch meine Hände haben gehen
müssen; es ist nichts leichter, als dass sich unter den Tausen-
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den das Eine und das Andere selbst der angestrengtesten und

schärfsten Aufmerksamkeit entziehen kann. Von Wichtigerem

und Bedeutendcrem wird mir wohl nicht eben viel entgangen

sein. Wenigstens darf ich mir mit Ucberzeugung das Zeug-

niss ausstellen, dass ich keine Anstrengung und kein Opfer

gescheut habe, um mir von dem Wichtigeren und Bedeuten-

deren möglichst wenig entgehen zu lassen.

Habe ich bisher von den Mängeln meines Buches ge-

sprochen, so ist es mir nun wohl auch erlaubt, Einiges zu er-

wähnen und hervorzuheben, was dazu geeignet sein dürfte,

das Wohlwollen der Leser für meine Arbeit aufzurufen. Hierbei

habe ich vor Allem auf die Ausdauer hinzuweisen, mit der ich

durch mehr als fünfundzwanzig Jahre hindurch — es ist dies

keine gewöhnliche Redensart — meiner Arbeit nachgegangen
bin. Bibliographische Arbeiten sind, wie Jeder wissen wird,

der sich mit dergleichen Dingen beschäftigt hat, oft ziemlich

langweilig und sehr ermüdend, so dass schon eine tüchtige

Portion Geduld und Kraftanstrengung dazu gehört, um durch

eine so lange Zeit hindurch den Math nicht zu verlieren und
auszuhalten, zumal so lange es sich nur darum handelt, das

Material von allen Seiten herbeizuschaffen, den Weizen von

der Spreu zu sondern, das Ueberflüssige auszuscheiden, und
das Zurückbehaltene dem Zwecke des Werkes entsprechend

einzeln zu verarbeiten. Erst dann, wenn man die vielen

tausend einzelnen Blätter und Titelcopien und kritischen Be-

merkungen allmählig zu einem organischen Ganzen sich ge-

stalten sieht, wird das Arbeiten weniger abspannend und
ermüdend. Nächst der Ausdauer habe ich sodann zu Gunsten
meines Buches die Genauigkeit zu erwähnen, mit der ich, selbst

bis in die geringsten Details hinab, meine Aufzeichnungen zu

machen bemüht gewesen bin, soweit mir dies nur immer meine
Mittel gestatteten. Es ist zwar möglich, dass bei dem Drucke
und der Correctur des Buches, hinsichtlich welcher letzteren

ich der ausserordentlichen Sorgfalt des Dr. Klotz in Leipzig

ganz besondere Anerkennung schuldig bin, sowie bei der von
mir selbst besorgten Revision der Druckbogen, trotz alles auf-

gewendeten Fleisses, doch die Genauigkeit einigen Abbruch
erlitten hat; aber dieser Abbruch kann und wird, soweit ich

dies jetzt schon zu übersehen im Stande bin, ein verhältniss-

mä8sig nur höchst unbedeutender sein. Ich bin mir wenigstens

bewusst, bei der Aufzeichnung der Büchertitel und der Durch-

sicht der Bücher mit einer fast pedantischen Aecuratesse, die

dem mit den Forderungen der Bibliographie nicht vertrauten

Laien sogar lächerlich erscheinen dürfte, überall zu Werke
gegangen zu sein, damit mein Buch zum Fundamente eines

Baues würde, auf dem ich und nach mir jeder Andere mit

Digitized by Google



Petzhoidt's Bibliotheca bibliographica. 13

einer gewissen Sicherheit fortbauen könnte, ohne nöthig zu

haben, immer und immer wieder von vorn d. h. mit abermaliger

Vergleichung der von mir bereits im Originale durchgesehenen

Bücher anfangen zu müssen. Endlich habe ich die Leser noch

auf die Sorgfalt hinzuweisen, mit der ich bei Einsammlung des

Materiales verfahren bin, um selbst das Geringste, was aber

immerhin für die Zwecke meines Buches von einem gewissen

Interesse und Werthe sein könnte, nicht ausser Acht zu lassen;

so habe ich nicht versäumt, eine grosse Anzahl von antiqua-

rischen Buchhändler- und Bibliotheks-Katalogen namentlich aus

neuerer Zeit, soweit sie für einzelne Litteraturfächer von

einiger Bedeutung sind, mit zu verzeichnen, obschon dies mit

einer verhältnissmässig sehr erheblichen und dazu in vielen

Fällen höchst unerquicklichen Mühwaltung verbunden gewesen
ist. Ich habe diese Mühwaltung im Interesse meines Werkes
dennoch nicht gescheut, weil ich aus eigener langjähriger

Erfahrung recht wohl weiss, dass die Aufzeichnungen in der-

gleichen Buchhändler- und Bibliotheks- Katalogen, so mangel-

haft diese auch oft redigirt sind, gleichwohl wegen der ihnen

mehr oder minder inwohnenden Authenticität von dem Biblio-

graphen keineswegs ganz bei Seite gelassen werden dürfen.

Dies wäre ungefähr das Hauptsächliche, was ich zu

Gunsten meines Werkes zu sagen hätte, um den Lesern in

dieser Hinsicht einen Maassstab mit an die Hand zu geben, mit

dem sie das Buch, wenn schon gerecht, doch auch billig und

wohlwollend messen mögen.
J. Petzboldt.

[3.] Beschreibung des v. Salagast'schen Albums in der

K. Universitätsbibliothek zu St. Petersburg.

Von K. Allendorf.

Unter den seitonen und werthvollen Büchern, welche die

Kaiserl. Universitätsbibliothek zu St. Petersburg besitzt, sei

eines der Gegenstand meiner gegenwärtigen Besprechung. Es
führt den Titel: Icones Livianae: Praecipuas Romanorum histo-

rias magno artificio ad vivum expressas oculis repracsentantes,

succinetis Veisibus illustratae: per Philippum Lonicernm. 1572.

Auf der letzten Seite steht: Impr. Francof. ad M. per Geor-

gium Covinum et haeredes Wigandi Galli, 1573.

Seines eigenen Werthes wegen würde ich dies Buch wohl
kaum hier anführen. Es enthält 103 Abbildungen, die sich

durch keine besonderen Vorzüge auszeichnen. Das Exemplar
aber, welches ich gegenwärtig iu Händen habe, hat einen be-

sonderen Werth durch seinen ersten Besitzer bekommen, der
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die Rückseiten der Bilder sowie die weissen Blätter, mit denen
das ganze Buch durchschossen ist, zu einem Album benutzt

und auf diese Weise eine Autographensammlung hinterlassen

hat, die so manches Interessante darbietet. Zu den Autograpben
mancher bedeutenden Personen gehören auch hin und wieder
schön gezeichnete, colorirte Wappen derselben. Auf der Rück-
seite des Titelblattes steht: „Dieses Stammbuch gehörte einem
Hanns von Salagast, der viele Länder und Höfe, auch Uni-

versitäten mit jungen Herren besuchte, und lange Zeit Hof-

meister Churbrandenbnrgischer Prinzen war, deren Namen p. 8
stehen." Diese Zeilen sind von D. Burscher gegen Ende des

vorigen Jahrhunderts geschrieben. Auf dem ersten weissen

Blatte des Büches steht geschrieben: „Ao. Chri. (?) damit
Salagastus, sapiens Philosophus Francorum et de antiqua Regum
progenie ducens originem, qui jussu Clodii Regis, cum esset in

omni literatura doctissimus, Francorum leges conscripsit, quaa
suo nomine Saligas nuncupavit. Has leges postea Clodoweg
Rex conversus ad Fidem ampliari fecit. Idem Salagastus

perm'i8sione Clodii Regis urbem ad littus Moeni haud longe a
Franckfurth, novam constituit, quam suo nomine Salagast

nominavit, quam hodie corrupto vocabulo ignari Auetores

Seigenstat appellant. In hac ipsa Yrbe sua, Salagastus moritur

et combustus urnae imponitur An: Clodii XVI." Die Schrift-

züge, mit denen diese Notiz geschrieben ist, deuten auf das

17. Jahrh.

AufS. 5 stehen die Namensunterschriften des Matthias,
nachmaligen Kaisers (starb 1619) und des unglücklichen

Polenkönigs Maximilian, der später Hochmeister des Deut-

schen Ordens war (starb 1618), beide aus dem Jahre 1577.

Seite 8:

1595. 1595.

Spes mea Christus. Pro lege et grege.

Augustus. mpp. Albertus Fridericus mpp.

1595. 1595.

Fiat justitia aut percat mundus. Amicitia praesidium firmissimum.

Joachimus. mpp. Ernestus, mpp.

1595.

Aut mors aut vita decora.

Christianus WilheJmus. mpp.
Diese unsere Symbola haben, wir von Gottes gnaden,

Augustus: wir Albrecbt Friedrich : wir Joachim: Wir Ernst: wir

Christian Wilhelm: Gebrttderr, Marggraffen zu Brandenburgk
Und Herzoge in Preuseen, dem Edlen Unserem lieben beson-

deren Hans von Salagast zu gnaden und ewigen gedenkens
geschrieben: welcher nun in das Neundte Jhar als ein threuer
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Hofftneister höchstes fleisses mit mit guttcn leben, nutzbaren

lehren und löblichen tagenden uns bey whonet und auch uns

semptlichen nicht anders als ein Vater seine Kinder threulich

und von hertzen wol meinet. Diss dan zu anzeigung liebe

und gnade wir in keine Vergessenheit stellen, sondern hiemit

gratitudinis et amoris ergö billich bezeugen und rhümen, und
mit der Zeit in allen gnaden mit werk und that uns gegen
ihm danckbarlicben zubeweisen wol geneigt sein und bleiben

wollen.

Nos T: amantissimi Principes, tui licet non naturä attamen

cur* filii, haec tibi ceu alteri Parenti in sempiternam relinqui-

mus memoriam. Halae Sazo: in arce D. Mauritij die 3. Maij:

Anno ut supra.

Diese fünf Prinzen waren Söhne des Chorfürsten Joachim
Friedrich von Brandenburg. August starb als Oanonicus zu
Stra88burg 1607, Albert Friedrich und Joachim starben

im J. 1600, Ernst 1613 als Jobannitermeister zu Sonneburg.

Christian Wilhelm, der unglückliche Administrator von

Magdeburg, ward 1625 vom Kaiser geächtet, starb 1665. Im
J. 1603 bat er noch einige Zeilen in das vorl. Album (p. 12)

geschrieben: Virtus in arduo posita est. 1603. Christianus

Wilhelmus, Archiep. Ma^deb. MB. scripsit Educatorj quondam
8uo fidelissimo Johannj ä Salagast, singularis benevolentiae et

memoriae causa Mpp. Darunter stehen die Worte seines Oheims
Friedrich, Jobannitermeisters zu Sonneburg (starb 1610):
Laisse Dien faire. Fridericus MB. Mppa.

Seite 28 sind die Schriftzüge noch zweier Brüder der er-

wähnten fünf Brandenburgischen Prinzen zu sehen, Johann
8igismund's aus dem J. 1693, der 1608— 1619 Churfürst

von Brandenburg war, und Johann Georg' s, der 1692 zum
Bischof von Straasburg gewählt, 1623 vom Kaiser geachtet

wurde nnd 1624 in Ungarn starb. Letzterer schrieb in's

Album: 1595. En Dieu est ma confience. Ich wage, Gott

wallte. Johannes Georgius, Postulatus Administrator Argen-
tinensis, Marchio Brandenburgensis beneuolentiae ergö scribebat.

Hallae Saxon.

Theodor Beza, Calvin's College und Nachfolger in Genf,

der auch der zweite Calvin und in Frankreich der Papst der

Hugenotten genannt wurde, geb. in Vezelai in Bourgogne 1519,
gest. 1605, schrieb in Salagast's Album (p. 15):

Viperei exedunt ceu matris uiscera foetus,

Sic quos ipsa suo fouet amica sinu,

Roditur heu nimium Sanctorum Ecclesia multis,

At non eventu nec ratione parj.

Vipera nam infelix salva prole interit: illis

Haec contra extinctis non peritura manet.
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Tbeodorus Beza evyevet xai i^6%io

adolescentj Joannj ä Salagast

Geneuae scripsi XXV Junij, anuo
Ultimi temporis CIOIOLXXVIII.

Seite 82: Tandem bona causa triumphat. (Abbildung des

Wappens.) Zacharias Slauata Baro ä Ohlum et Oossumberg
scribsit haec Argentinae IV Cal: Jan: Anno 1580.

Seite 271: Fundamentum perpetue commendationis et

famae justitia. Hanss Bleickhart vonn Beriichingenn scripsi

Lutetiae Parisior. ao. 1583. 10. Martis.

Auf Seite 291 u. 295 siud die Schriftztige zweier Mit-

glieder des berühmten Geschlechts vonNostitz, Balthasars
undJohann's, vom Jahre 1583, von denen der letztere wahr-

scheinlich der 1562 geborene, spätere Rath des Herzogs Joa-

chim Friedrich zu Liegnitz und Bricg, nach dessen Tode
Vormund der Liegnitz'schen Prinzen, Johann von Nostitz auf

Noes, Gross- und Klein-Strenitz ist.

Seite 320: Oioiiov xai kkmotiov. (Abbildung des Wap-
pens.) Haec scripsit Guilhelmus Pelhamus. Auglus. Argentinae

14. Augusti anno 1580.

Wilhelm Pelham war geboren in England um's Jahr

1568, studirte in Oxford, Strassburg, Heidelberg, Wittenberg

und Leipzig, lebte dann auf seinen Gütern, schrieb in Englischer

Sprache Meditationen über das Evang. Joh. und starb nach

dem Jahre 1616.

Seite 324 hat sich der berühmte Philolog Johann Sturm
(d. 28. Juni 1577) verewigt, der 1507 geboren, in Leyden
studirte, dort mit dem Prof. Kescius eine Buchdruckerei an-

legte und mehre Griechische Autoren herausgab, dann nach

Paris zog, wo er zum Doctor der Medicin promovirt wurde

und Griechische und Lateinische Sprache lehrte. Bekannte sich

zum Protestantismus, musste 1537 Paris verlassen uud begab
sich nach Strassburg, wo er eine Zeit lang Rector perpetuus

war, aber 1583 auf die Anschuldigung hin, er sei in 20 Jahren

nicht zur Kirche und zum Abendmahl gekommen, seines Amtes
entsetzt wurde, worauf er 1589 starb. Er wurde der Deutsche

Cicero genannt.

Seite 339: 1581. Est virtus placitis abstinuisse bonis.

(Abbildung des Wappens.) Faire et taire En attendant j'espere.

Uaec in sui memoriam scripsit Gotthardus Kettler. Argen-

torati. 17. April.

Seite 3^9 schrieb der berühmte Jurist Jacob Cujacius
(geb. zu Toulouse 1520, gest. zu Bourges 1590): *H&og av-

\}qiü7iov daifuov. Jac. Cujacius scripsi in gratiain nobilissimi

et doctissimi viri D. Jo. Salagasti animo meo charissimi Lutetiae

Parisiorum V. Id. Mar. CIOIOLXXXIU.
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Seite 392: Heur gu cueur. Aut fors aut animus forte

potentior. Augerius Gislenius Basbequius Bcnevolentiae causa

D. Joanni a Salagast scripsi 1582.

Busbequius war 1522 in Flandern unehelich geboren,

durch ein Rescript Kaiser Karl's V. Ie^itimirt, darauf Infor-

mator der Söhne Kaiser Maximilians II., Ambassadeur in Con«

stantinopel, beim Kaiser und der Königin von Frankreich,

starb 1592 zu St. Germain. Auch als Schriftsteller bekannt.

Seite 395 stehen die Worte des ausgezeichneten Gelehrten,

des Begründers der Wissenschaft der Chronologie, Joseph
Justus Scalig er 's (geb. 1540 zu Ageu, Prof. in Leyden,

gest. 1609).

TqI
3
iazlv dvd-Qtü7ioioiv iyuoxaxct,

TQoeprjg av.OQtr], y.ai noviov dox.vitj
}

Tijg OTregfittTtodoig % ova/ag E7Tioxeotg.

Josephus Scaliger Julii Caesaris F. scripsi Auarici Bituri-

gum, X1III Kai. Aug. anno Dominico Dionysiano CIOIOLXXXU
in aedibiis Cuiacianis. IldXai not rjoav aXy.ipwi MiXyotoi.

Fnimus Troes.

Litteratnr und Miscellen.

Allgemeines.

[4} Serapeum. Zeitschrift für Bibliothekwissenschaft, Hand-

schriftenkunde und ältere Litteratur. Im Vereine mit Bibliothekaren

und Litteraturfreunden herausgegeben von Dr. Robert Naumann. XXVI.
Jahrgang. Leipzig, T. 0. Weigel. 1866. 8. Monatlich 2 Nrr. ä 1 B.

Hauptbl. u. Vt B. Intelligenzbl. Pr. n. 4 Thir. 15 Ngr. (S. Am?. J.

1865. Nr. 876.)

Enth. im Hauptblatte: Nr. 21. S. 321—27 Das Psalterium

quadrupartitum der Bamberger Bibliothek. (Pergamentcodex

aus dem J. 909. Cod. Bamberg. A. I. 14.) Von Dr. J. Schön-

felder, Kaplan an St. Martin in Bamberg — S. 327—33 Alte

Zeitungen und Berichte Ober Welt-, Natur- und andere Begeben-
heiten, in vollständigen Abdrücken, ausführlichen Inhaltsanzeigen

oder kurzen Beschreibungen. Beiträge zu Ergänzungen der

darüber vorhandenen Verzeichnisse, Beurtheilung der eigen-

tümlichen Merkmale solcher Flugschriften, der Zwecke und
Darstcllnngsweise ihrer Urheber und der dadurch hervor-

gebrachten Wirkungen. Mitgetheilt von Hofrath Dr. L. F. Hesse

iu Rudolstadt (Schluss) — Nr. 21. S. 334—36, Nr. 22. S. 349— 52
u. Nr. 23. S. 366—68 Die Leistungen der Jesuiten auf dem
Gebiete der dramatischen Kunst. Von Emil Weller in Augs-
burg (Fortsetzung) — Nr. 22. S. 337—48 u. Nr. 23. 8. 353—62
Nachrichten von der Amplonischen Bibliothek zu Erfurt. Aus
verschiedenen Quellen geschöpft und durch litterar - historische

2
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Bemerkungen erläutert von Dr. L. V. Hesse — Nr. 23.

S. 363—65 Anzeige des „Annuairo de TUniversite Catholique

de Louvain 1865", von Dr. F. L. Hoffmann in Hamburg —
. 8. 365. Notiz Uber Wolfgang Schmalze!, von J. M. Wagner

in Wien. Im Intelligcnzbl. findet sieh Nr. 21. S. 161 — 64

Die Universitäts - Bibliothek zu Barcelona. Vou dem Geheim-
rath Neigebaur — Nr. 22. S. 169—71 Die Bibliothek der Stadt

Ostende. Von Demselben — S. 171—74 Das Archiv der Stadt

Antwerpen. Von Demselben — Nr. 23. S. 177—80 Die Ein-

ladung88chrift zur Eröffnung der Leipziger Stadt-Bibliothek im

Jahre 1711. Wiedel abgedruckt vom Herausgeber des Serapeums.

(Fortsetzung folgt.)

[5.] Bulletin du Bouuuiniste public par Auguste Aubry, libraire.

9e Annee, 2e Semestre. Paris, Aubry. 1865. 8. Pr. f. d. Jahrg. n. 1 Thlr.

10 Ngr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 878.)

Enth. in den beiden zuletzt erschienenen Nrr. 214 u. 215.

ausser dem für Bibliophilen interessanten Lagerkataloge des

Herausg.'s, welcher von dem gesammteu Baume der Hefte

mehr als die Hälfte in Beschlag genommen hat, noch folgende

für den Anz. bemerkenswerthe Mittheilungen: Nr. 214. S. 587— 88

Bibliotheque du College d'Harcourt (n Paris), par L. Marcel —
S. 589— 92 Lettres inßdites de S. Cratnoisy au Chancelicr

Seguicr, publ. par Philippe Tamizey de Larroque — Nr. 215.

S. 620—23 La Bibliotheque du College du Cardinal Lemoine
(a Paris), par Alfred Franklin. Das Ucbrige hat für den Anz.

kein Interesse.

Bibliographie.

[6.] Bibliothcca bibliographica. Kritisches Yerzcichniss der das

Gesammtgebiet der Bibliogra])hie betreffenden Litteratur dos In- und

Auslandes in systematischer Ordnung bearbeitet von Dr. Julius Petz-

holdt. Mit alphabetischem Namen- und Sachregister. Leipzig, Kngel-

mann. Lex. 8. XII, 939 S. Pr. n. 4 Thlr.

S. hierüber oben Nr. 2.

[7.] Tresor de Livres rares et precieux ou Nouveau Dictionnaire

bibliographique contenant plus de cent mille articles de Livres rares,

curieux et recherches, d'Ouvrages de luxe, etc. avec les signes conuus

pour distinguer les editions originales des contrefacons «pii en ont eic

faites, des notes sur la rarete et le merite des livres cites et les prix

que ces livres ont atteints daus les ventes les plus fameuses, et qu'ils

conservent encore dans les magasins des bouqumistes les plus renommes
de l'Europe, par Jean George Theodore Graesse, Conseiller aulique, etc.

Tom. VI. Livr. 5. (34.) [William Shakespeare — Johann Stigelius.J

Dresde, Kuntze. 1805. gr. 4. 8. 393 - 496. Pr. n. 2 Thlr. (S. Anz. J.

1865. Nr. 666.)
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Mit dem bevorstehenden Jahre steht auch die Beendigung
des vorl. Werkes bevor. Mit dem Schlüsse desselben wird

dem Verf. sowohl als dem Verleger eine wahre Bergeslast

vom Herzen gewälzt sein. Es ist in der That aber auch nichts

Leichtes gewesen, ein so weit aussehendes Unternehmen, wie

das vorl. Werk, zumal zu einer Zeit zu beginnen, wo das Er-

seheinen einer neuen Auflage des in der Litteratur längst ein-

gebürgerten u. wohlrenommirten ähnlichen Werkes von Brnnet
in Aussicht stand. Es mag damals wohl Manchen gegeben
haben, welcher über das Beginnen eines mit Brunet con-

currirenden kostspieligen Werkes den Kopf geschüttelt hat.

Trotz des Kopfschttttelns sind jedoch Verfasser und Verleger

auf der einmal beschrittenen Bahn muthig vorwärts gegangen
und haben mit Vergnügen die Kreise, in welche sich ihr Werk
neben dem Brunet'schen Eingang verschafft hat, von Tag zu

Tag sich erweitern sehen. Jetzt sehen sie sich so ziemlich

an ihrem Ziele angelangt, an dem ihnen eine recht hübsche
Anzahl von Abonnenten sicher ein freudiges Willkommen zu-

rufen wird.

[8.] Sfctiflian ©ottlob Äatfci'ö «cUilanbige« $üa)er.£ericon enn>alt«nb

bie ton 1750 bis önbe be« 3a&re« 1564 in £>eutfälanb unb in ben an'

grenjenben fiänbern gebvndtcn ©ü<$er. XV. unb XVI. Xfftil ober IX. unb

X. ßup^lenient, bie toou 1859 fei« (Sube 18U4 erf$ieneneu SBerfe, fo tote

iRa($ träge unb ^Berichtigungen ju ben früheren Reifen entbalteub. Gearbeitet

öon ©uftato SBilbclm SÜuttig. Z\). XV. (Sief. 1.) Seidig, X. O. ffictget.

1S65. gr. 4. 1-360©. *J$r. n. 3 3:pir. 14 9igr. (©. Bnj. 3. 1860. Hr. 821.)

Reicht von A bis Graeser.

[9.] Feuilleton du Journal geueral de Plmprimerie et de la Lib-

rairie Courrier de la Librairie. Serie II. Tom. IX. No. 46. Catalogue

de Lims d'Etreunes Pour 186G. Paris, au Cercle de la Librairie. 1865.

gr. 8. 1 Bl. 1100—1236 S. (S. Anz. J. 1865. Nr. 10.)

Buchhändleranzcigen.

[10.] Catalogo di Libri scritti iu varii dialetti. Napoli, Detken.

1865. gr. 8. 16 S. 145 Nrr.

Eine interessante, durch Detken verkäufliche Sammlung
hauptsächlich Unteritalienischer Drucke; gut verzeichnet.

[11.] Ucbersicht der litterarhistorischeu Arbeiten in den Jahren

1863 und 1864. Von Richard Gosche. Enth. in dem vom Verf. heraus-

gegebenen Jahrbuch für Litteraturgeschichte. Bd. I. Berlin, Dammler.

1860. 8. S. 201—448.

Fortlaufender Text mit 1822 Nrr. Litteraturangaben in

den Anmerkungen: eine systematische L'ebersicht, welche, wie

der Verf. schreibt, bisweilen sehr unangemessen Zeitungsnotiz

u. ausführliche Abhandlung, Üelegenheitsschreiberei u. me-
2*
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thodisclio Untersuchung zusammenzustellen scheine. Aber wer

ein wenig zurück littcrarhistorisehe Untersuchungen angestellt

habe, der werde wissen, wie werthvoll bisweilen eine ganz
gelegentliche, aber unter dem unmittelbaren Eindrucke der

Zeit geschriebene Notiz sei; der Verf. habe es daher nicht

verschmäht, sich oft zu blicken u. manches Steinchen aufzu-

heben, welches dieser oder jener Mitarbeiter, wenn auch nicht

zu einer grossartigen Construktion, so doch zu einem kleinen

Mosaikbilde werde gebrauchen können. Eine ebenso reich-

haltige als interessante u. dankenswerthe „Uebersicht", bei der

nur zu bedauern bleibt, dass sie in ununterbrochenem Texte
fortläuft u. nicht durch Abtrennung des Verwandten in einzelne

Abschnitte — unter denen man allerdings einen der Biblio-

graphie u. Bibliothekwissenschaft besonders gewidmeten Ab-
schnitt vermissen wtlrde — „Übersichtlicher" gestaltet worden
tot. Zwar fehlt keineswegs eine solche Abtrennung, wie man
sich theils beim Durchlesen der Uebersicht selbst theils aus

dem an der Spitze des Buches gestellten Inhaltsverzeichnisse

überzeugen kann; der Verf. hat, nachdem er zuerst das „All-

gemeine" besprochen, dann zunächst die auf den Orient be-

züglichen Mittheilungen, ferner das die Litteratur des Klassischen

Alterthums, der Romanen, der Germanen u. endlich der Scandi-

navier, Slaven, Kelten, Esthcn, Ungarn Betreffende folgen

lassen. Aber es ist Ubersehen worden, diese Abtrennung durch
Rubricirung im Texte leicht bemerkbar zu machen, was sicher

den Lesern, wenn ich von mir selbst auf Andere schliessen

darf, willkommen gewesen sein würde. Wem von den Lesern
des Anz. übrigens der vom Verf. früher in der Zeitschrift der

Deutschen morgeuländ. Gesellschaft gegebene wissenschaftliche

Jahresbericht (s. Anz. J. 18H3. Nr. 371) noch im Gedächtnisse

ist, der wird gern zur vorl. Uebersicht greifen, in der Ueber-
«eugung, viel Belehrendes davon erwarten zu dürfen.

[12.] Fränkisches eheliches Güterrecht von Dr. Georg Sandhaas,

o. Ö. Professor etc. zu Grätz. Gicsscn, Ricker. 8. Enth. S. 4— 42:

Quellen & Litteratur.
~

Eine sehr fleissige litterarische, bibliographisch freilich

ungenügende Zusammenstellung.

[13.] ^abagogiföer 3apveeberid>t [*on 1904] für bie SJelfefaullcbrnr ^
3)«itf(&lanbfl imb ber <8<$treij 3m Herein mit SBartrjolcntäi, ©raff, £ent»

f$e(, Aettner, ?ton, $etf$, prange, <2djlefle( uub <3d?nUe bearbeitet unb

terauftgegebett t>on ftuguft ?flben, ©emtnarblrector in Bremen. XVII. iflb.

Seiwa, ©ranbftetter. 1S65. gr. 8. XI, 796 6. *«r. n. 2 V$\x. 24 Nqt. (8.

«n|. 3- 1865. 9rt. 854.)

Wegen der darin enthaltenen ausführlichen Litteratur-

berichte über alle Deutsche in das pädagogische Gebiet ein-
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schlafenden Erscheinungen, von denen eine Art raiaounirender,

nach den Fächern geordneter Katalog gegeben ist — wie schon
wiederholt erwähnt — der besonderen Beachtung zu empfehlen.

[14.] ^trcited fiitif$e# 3ugenbfa?rtftcn «JBergeütymf}. QcrondgcgtSen

feom fäfcagogif$en Vereine in ©crlin. (ÜWit bcr ©emerfun^: 3>iefc# 9er«

jrtt^ni^ enthalt nur bte Xitfl fott^er 3ugeubfd^riften# xottät ber fftbagcgifcfc

herein in ^Berlin nac$ getviffen^after Prüfung alt entyfe^fenftDtrty befuuben

*at.) «erlin, ©cctyaar. J865. 8. 40 S. $r. 5 Wftr. (6. «nj. 3. 1864.

9ir. 943.)

Enthält gute u. motivirte Auswahl, wie das ergte Vef-

zeichniss, lässt aber auch gleich diesem in Bezug auf die

Verzeichnung der Büchertitel eine gewisse bibliographische

Genauigkeit vermissen.

[15. J Verzeichniss neuer Kunstsachen als: Kupfer- u. Stahlstiche,

Lithographien, Photographien, Holzschnitte, Zeichnenvorlagen, Albums,

illustrirte Prachtwerke etc., welche im Jahre 1864 erschienen sind, mit

Angabe der Preise und der Verleger. Nebst einer nach den Gegen-

ständen geordneten Uebersicht. VII. Jahrgang. Leipzig, R. Waigel.

1865. 8. XXIV, 112 S. Pr. n. 21 Ngr. (8. Anz. J. 1864. Nr. 567.)

Verdient und geniesst Anerkennung u. Beachtung.

[16.] Die Werke der Maler in ihren Handzeichnungen. Beschrei-

bendes Verzeichniss der in Kupfer gestochenen, lithographirten und

Photographien Facsimiles von Originalzeichnungen grosser Meister. Ge-

sammelt und herausgegeben von Rudolph Weigel. Leipzig, R. Weigel.

1865. gr. 8. XVI, 87, 760 S. Pr. n. 6 Thlr. 20 Ngr-

Das vorl. treffliche Werk, welches hauptsächlich für Zwecke
der Kunst bestimmt ist, aber auch für Bibliographie Interesse

hat, darf als ein Buch bezeichnet werden, zu dessen Bear-

beitung ausser dem Verf. wohl nur Wenige die Befähigung

u. Mittel gehabt hätten. Die vielseitigen Erfahrungen u. gründ-

lichen Kenntnisse, wie sie sich der Verf. in einer langen Reihe

von Jahren im Fache der Kunstlitteratur erworben, n. die

reichen Sammlungen, wie sie sich der Verf. inzwischen anzu-

eignen günstige Gelegenheit u. Mittel gehabt hat, dürften wohl

wenigen Anderen gleichzeitig zu Gebote stehen. Das Werk
ist eine Meisterarbeit in ihrer Art. Für die Zwecke des Anz.
von specieliem Interesse sind die an der Spitze des Buches

stehenden Abschnitte „Literatur" (S. 28—30), „Auctionskata-

loge von Handzeichmingssammlungen chronologisch geordnet"

(S. 31—41) u. „Literatur der Handzeichnungswerke" (S. 42—85).

(17.J
* Catalogue des Livres et Estampes concernant l'ancienue

province d'Auvergne (Puy-de-Döme, Cantal, Haute-Loire), reunis par feu

G. Desbouis, Bibliothecaire-Archiviste de la ville de Clermpnt-Ferrand.
*
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Dont la vente anra lieh le 23 novembre 1865. Suivi d'un Catalogue

d'Estampes, Portraits, Vues et Pieces historiques ayant rapport a l'an-

cienne provincc d'Auvergnc. Paris, Potier. 8. 153 S. 1034 Nrr.

Zerfällt in drei Abteilungen: I. Topographie, Histoire

naturelle, Histoire religieuse, civile, etc., Biographie des Per-

sonnages celebres; II. Ouvrages d'Auteurs nes cn Auvergne;
III. Estampes, Vues, Portraits, etc.

(18.] * Notice sur la vic et les ouvrajres de L. B. Francoeur,

membre de l'Institut, profcsseur ä la Facult6 des sciences de Paris, et

au College Charleinagne; par Francoeur fils, professeur de mathematiques

speciales au College Cbaptal, etc. Paris, Gauthier-Villars. 1865. 8. 16

8. Pr. 60 c.

Ob bibliographisch?

[19.] $biu>*> SWefanc&tfjoit al« aWat^fmatiffr unb $(>vfif<r ^ef-

Dr. SBcrnfyarbt. [6ine gcftfc&rtft bcÄ ißcrciiiö fi'tr ^>eimatbfunbe jur fcier«

li$en (Snt^üQung be« 9Welanc$tljen»£}cnfmal«.
] Sittcubcrg, herein f.

$eimatbfunbe. (§errof£ in (Scmtn.) 1865. 8. Gntl). <5. 22—27 u. 48 -41)

eine Ucberftcfct bet auf SHdandjt&on'Ä mat&ematiföe u. natutwiffen^oft*

Iid;e €>tnbien bejüglictcn 2)rucff<$riften.

Die litterarischen Angaben sind ohne alle bibliographische

Genauigkeit.

Buchhändler- u. antiquarische Kataloge.

[20.) Antiquarisches Verzeichniss No. XLIX— LI. Catalog des

Antiquarischen Bücberlagcrs der Akademischen Buchhandlung in Kiel.

1865. 8. 8, 8, 19 S.

Enth.: Militärwissenschaft; Astronomie u. Mathematik;

Naturwissenschaften.

[21.] Nro. rO. Weihnachts-Catalog 1865. Verzeichniss einer sorg-

fältigen ausgewählten Sammlung von Musikalien, die sich namentlich

auch zu Weihnachtsgeschenken eignen und von der J. D. Class'schen

Buchhandlung (C. F. Schmidt) iu Heilbronn am Neckar zu beziehen

sind. November 1865. kl. 8. 1 Bl. 48 S.

Sehr reichhaltig, aber mangelhaft redigirt.

[22t] Catalog Nr. 2. Verzeichniss wcrthvoller Werke aus allen

Fachern der Literatur, nebst einem Anhange: Leihbibliotheks-Doubletten

enthaltend, welche von II. Carl .1. Satow, vorm. k. k. Hof-Buch- & Kunst-

handlung F. A. Credncr, Prag, zu beziehen sind. November 1865. 8.

1 Bl. 100 S. 8619 Nrr.

Deutsche neuere Litteratur aus fast allen Fächern; nächst-

dem auch Franz. u. Englische neuere Belletristik u. Verwandtes.

[23.] Verlag6-Verzeichniss von Frnst & Korn in Berlin. October

1865. kl. 4. 2 Bll. 63 S.
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Alphabetisch, ungenügend redigirt. Ueberwiegend Archi-

tektur u. Ingenieur-Wissenschaften, Kunstgeschichte u. Kunst-

archäologie.

[24.] 148. Bücher-Verzeichniss von R. Friedländer & Sohn. Berlin.

— Botanik. Anhang: Naturwissenschaftliche. Zeitschriften. 8. 82 8.

Ein vorzügliches u. sehr bemerkenswerthes Verzeichniss.

[25.] Nr. i: 5—Ü7. Verzeichniss des Antiquarischen Bacherlagers

von Ch. Graeger in Halle a. S. 1605. 6. 1 Bl. 36 S.: 1 Bl. 50 S.; 1 Bl.

18 S. (S. Anz. J. 16G5. Nr. 814.)

Enth.: Schöne Litteratur u. Kunst 1776 Nrr.; Philologie

2*234 Nrr. ; Neuere Sprachen 838 Nrr. Bemerkenswertb,
namentlich das Philologische Verzeichniss.

[20.] 3?cTfafle'(Satafp}] bei: ©roffc'f^cn SBucfybanblung in Clauet&af.

,
3M$ jum I. Januar. S. 14 @.

Alphabetisch, ziemlich gut redigirt. Hauptsächlich den
Harz Betreffendes, Berg- n. Hüttenmännisches, Schulwissen-

schaftliches.

[27.J Catalojnie des Livres d'ßtrennes publies par la Librairie L.

Hachette et Cie. Annee 186(3. Paris, gr. 8. 24 S.

Blose Buchhändleranzeigen, bibliographisch ohne allen Werth.

[29.] Catalop II. des antiquarischen Bücherlagers von C. II. Herr-

mann in Halle a. S. 1805. kl. 8. 16 S.

Enth. Naturwissenschaft, Astronom., Mathemat., Medicin.

[20.] $erfaa>$er$eidjnif? Don Otto $antt in ©erlin. 2Ri<$aeli«*3Weffe

mb ti 8. 40 @.

In sechs Rubriken alphabetisch mit alphab. allgcm. Register,

nicht durchaus genügend redigirt. Hauptsächlich Belletristisches

«• Verwandtes.

[80.] III. Verzeichniss von Musikalien, welche zu haben sind in

der F. C. Janssen'schen Buch- u. Antiquar.-Handlung in Dresden. (1865.)

kl. 8. 1 Bl. 27 S. 1105 Nrr.

Bios für Zwecke des Verkaufes, ohne alle Rücksicht auf

bibliograph. Bedürfnisse katalogisirt.

[31.] 8erfa8«*#atafcg »on flbotyb 9Warcu« in ©onn. ©ettember

1865. 8. 1 m. 58 ©.

Alphabetisch, gut redigirt. Hauptsächlich auf die Facul-

tätswissenschaften bezügliche Litteratur.

[32.] No. 19. Hutiquarifäjer Äatalog oon 6a«^ar ton SRatt in

©tan« in bet @$nmg. — Äat^olift^e J^eotogte unb SSerfötebene«. 2>«*

cember 1S65. ff. 8. 1 ©f. 74 ®. 1984 3?n.

Grösstenteils Deutsche Litteratur.
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[33.] No. 2. 8ntiquarifd)er Änjciger ten ÜÄor SMifcfecl & £onn>. in

Düffflborf. 1865. fl. 8. 1 ©I. 32 6.

Enth. vermischte Deutsche Litteratur 627 Nrr. u. Musikalien.

[34] «CTlagMSatafefl toon ©uftato Sbuarb ftolte (§txcW\$t ©uä>
fahblung) in Hamburg, «uguft 1865. gr. 8. V, 59 ©.

Alphabetisch, sehr gut redigirt. Enth. hauptsächlich Natur-
wissenschaft! . u. Medicinisches, Technologisches, besonders den
Handel u. Verwandtes Betreffendes, Schulwissensehaftl. , Er-

bauliches, Hamburgensia. Dem Kataloge vorangestellt ist eine

Uebersicht der Geschichte der Firma. Der Herausg. wünscht,
dass die Sitte, dergleichen Uebersichten den Verlagskatalogeu
beiEufögen, allgemein werde. Ich für meine Person kann diesen
Wunsch nur theilen u. in dieser Hinsicht sowohl als auch
röcksichtlich der ganzen Redaction den vorl. Nolte'schen Katalog
als eine Art Muster empfehlen.

[35.] No. XIV. Verzeichnis^ des Antiquarischen Büchcrlagers von

Adalbert Rente in Güttingen. — Werke aus allen Wissenschaften. 18G5.

8. 1 Bl. 22 S. 739 Nrr.

Nur Deutsche Litteratur.

[36.] Katalog von H. Rosenberg's Antiquariat in Berlin. — No. I.

Medicin und Naturwissenschaft, kl. 8. 18 S.

Meist neuere Deutsche Litteratur.

(37.] fRr. 10. 3. e#«Me'* Antiquariat in Stuttgart. 1865. 16.

1153—1280 6. 1113 9lrr. (fg. 3tnj. 3. 1805. Mr. 934.)

Enth. die Fortsetzung der Theologie u. Religionswissen-

schaft in allen ihren Verzweigungen, mit Einschluss der ge-

heimen Wissenschaften.

[88.] No. CCXiXXI-CCXXXXII. Bibliotheca theologica. Catalog

des antiquarischen Bücherlagers von H. W. Schmidt, Antiquariats-,

Sortiments- und Verlags-Buchhändler in Halle a. S. — Enthält: Werke
ans dem Gesammtgebiete der Theologie. I. Vermischte Theologische

Sckriften, Diverse Ausgaben der Bibel, Exegetische und kritische Schrif-

ten, Sprachkenntniss zur Auslegung der Bibel, Kirchliche Archäologie,

Dämonologie etc. II. Theologia historica, nebst Schriften, welche die

Griechisch-Catholische, Russische und Polnische Kirche betreffen. 1866

—66. 8. 1 Bl. 70 S. & 1 Bl. 48 S. Gegen 3000 Nrr.

Beachtenswerth.

[39.] ©ettagf-Catalog toon <£. g. ©d)mibt in £<ipjig. EecfmB« 1865.

n. 8. 20 e.

Alphabetisch, gut redigirt. Hauptsächlich Belletristisches,

Philologisches u. Judische Litteratur.
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[40.] Nr. 34 & 35. Verzeichniss des Antiquarischen Bücherlagers

Ton Schneider & Otto in Güttingen. Octoher 18G5. 8. 1 Bl. 46 S. &
1 Bl. 28 S.

Enth.: Theologie, Orientalin, Philosophie, Freimaurerei

1335 Nrr. & Medioin 868 Nrr. Fast dnrehgehends Deutsche,

meist werthvollere Litteratur.

[4L] VInie Catalogue d'une excellente Collectiou de lettres auto-

graphes manuscrits etc. de celebres poetos et savants du XVI me au

XlXme siecle. Sechstes Verzeichniss von Autographcn enthaltend: Die

hervorragendsten Gelehrten und Dichter aller Nationen des 16.— 19.

Jahrhunderts«. (Hans Sachs — Luther — Goethe.) Aus reichhaltigen

Sammlungen zusammengestellt von Otto August Schulz. Leipzig. (1865.)

gr. 8. 1 Bl. 25 S.

Enth. sehr interessante Stücke — zu freilich meist hohen
Preisen.

[42.] Nr. 103. tfatalog be« antiquarifäen ©üdjertagcr* *en ©•

eetifleberg in »aipent*. 1665. 8. 1 ©(. 66 ©. 1729 Nrr.

Enth. Medicin mit Pharmacie, Naturwissenschaften, Belle-

tristik u. Vermischtes.

[48.] No. LXXII. Bibliotheque Amcricaine suivie d'une liste de

livres choisis. Bulletin de Librairie ancienne de J. A. Stargardt. Berlin.

8. 16 S.

Unter den c. 200 Nrr., welche sich im vorl. Kataloge

verzeichnet finden, ist so manche besondere Seltenheit, z. B.:

Cortes de nova maris Oceani Hyspania Narratio. (25 Thlr.),

Cosmographiae iutroduetio. Deodatae 1507. (60 Thlr.), ein

Brief Washington^ mit Unterschrift. (25 Thlr.) Mehre der

verzeichneten Werke sind durch schöne Einbände bemerkens-

werth.

[44.] ©elbagen & tffaftng« ittuprirtcr ©eityn<ufy«fata(og. ©idefefb,

©tragen & JUafing. (1S65.) gr. 4. 2H ©.

Ausgewählte, zu Festgesehenken sich eignende Deutsche

Litteratur; nur Buchhändleranzeigen.

[45.] No. XXX. Verzeichniss antiquarischer Bücher der Buch-

handlung von Carl Villaret in Erfurt. 8. 1 BL 30 S. «>74 Nrr.

Enth. Naturwissenschaft u. iMathematik mit Verwandtem.

[46.] No. XVIII. Catalog des antiquarischen Bücherlagers von

Karl Theodor Völcker, Sortiments- und Antiquariats-Buchhandlung in

Frankfurt am Main. — Deutsche Sprache und Literatur. December

lbiiG. 6. 1 Bl. 32 S. 1032 Nrr.

Beachtenswerth.
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[47.] Catalogue of an Amateur1

s Collection of Books upon Cbeas

aiid Drauirhts. For Sale Kn Bloc to the highest bidder before January

IMh Containing carly and sarce Editions, a large and unique Col-

lection of fUttings from Xewspapers, etc., in good order. New-York,

Westermann & Co. (1S«5.) kl. 4. 4 Bll.

Eine schöne u. wcrthvolle Sammlung, welche wohl ver-

diente, beisammen zu bleiben, u. dann gut katalogisirt zu werden.

[48.] Bibliotbeca patristica, historico-ecclcsiastiea, canonico-juri-

dica et litnrgica. Katalog einer reichen Auswahl von Werken ans dem

Fache der Patristik, der Kirchengeschichte, des Kirchenrechts und der

Liturgik vorrathig auf dem antiquarischen Lager von T. 0. Weigel.
' Leipzig. (Druck von Melzer.) 8. 2 Bll. T'mschl. 71 S. 1307 Nrr.

Ausser dem grösseren antiquar. Kataloge über das ge-

sammte Bücherlagcr hat Weigel Über einzelne Abtheilungen
dieses Lagers noch besondere Kataloge ausgegeben; ein solcher

ist der vorl., welcher eine im Bücherlagcr gerade vorzüglich

reich n. gut besetzte Abtheilung betrifft. Die in dem Kataloge
verzeichneten Werke sind grösserentheils wirkliche Antiquaria,

wie man sie in den gewöhnlichen Antiquarkatalogen meist nur

vereinzelt anzutreffen pflegt. Es ist für den Bücher-Liebhaber

u. Kenner stets ein Vergnügen, die W.'schen Antiquarkataloge

zu durchmustern, zumal dieselben auch angemessen gut redi-

girt sind, u. einen bequemen Ueberblick über die darin ent-

haltenen Schätze gewähren.

[49.] No. IL Antiquarischer Katalog der Fr. Würtzsehen Buch-

handlung (Joh. Waitz) in Darmstadt. — Rechts- und Staatswissenschaften.

Nebst einem Anhang: OJeschichte und Schöne Literatur enthaltend. 8.

1 Bl. 16 S. 528 Nrr.

Grösstentheils Deutsche Litteratur.

[50.] Catalogue XI. d'une helle Collection de Lettres autographes

et Documents. Elftes Verzeichniss einer werthvollen Sammlung von

Autographen. Zu beziehen von Richard Zeune, Antiquarium für Auto-

graphen und Portraits in Dresden. (E. Schmidt, Commissionair in Leip-

zig.) S. 1 Bl. 22 S. 403 Nrr.

Interessante Autographen von 1) Fürsten, Feldherren,

Staatsmännern, 2) Gelehrten u. Dichtern, 3) Künstlern u. Kunst-

gelehrten, unter welchen letzteren ein von Beethoven eigen-

händig geschriebenes, corrigirtes u. umgeändertes Opus (75Thlr.)

das Hauptstück ist.

Bibliothekenkunde.

[51.] <san«fritj$aubfcyrift?n in (Suropo. (Snt&. in ber ©cilaßc jut

2tuß«burg<r Möemeiuen Leitung 1865. 4. 323. 6. 5235—3ü.
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Betr. die Sanskrit -Handschriftenvorräthe in der Königl.

Bibliothek in Berlin, der Königl. Bibliothek in Kopenhagen,
der Indian Library in London, der Bodleiana in Oxford, der

Kaiserl. Bibliothek in Paris, der Kaiserl. Bibliothek in St.

Petersburg u. der Universit.-Bibliothek in Tübingen. Verzeich-

nisse der Berliner Handschriften haben A. Weber, der Kopen-
hagener Westergaard, der Oxforder Th. Aufrecht, der St. Peters-

burger Boehtlingk u. der Tübinger B. Roth herausgegeben.

Ton den Londner u. Pariser Handschriften existiren noch keine

gedruckten Verzeichnisse.

(52.] Katalog der Bibliothek der Deutschen Shakespeare-Gesell-

schaft. (Weimar, Hofbuchdruckerei. l*(i.
r
>.) 8. 4 BD.

Dieser vom Bibliothekar der Gesellschaft, dem Gross-

herzogl. Bibliothekar Dr. R. Köhler, zusammengestellte Katalog,

dem am Schlüsse die Bibliotheks -Ordnung beigefügt ist, hat

zunächst den Zweck, den Mitgliedern der Gesellschaft, die sich

für die Bibliothek intcressiren, von dem Inhalte derselben

Kenntniss zu geben. Da nun aber angenommen worden ist,

dass solche Mitglieder auch Kenner der Sh.-Litteratur sind, u.

die Herstellung des Katalogcs so wenig wie möglich hat kosten

sollen, so hat man sich, anstatt im Kataloge die Schriften mit

ausführlichen Titeln aufzuführen, auf die Angabe von möglichst

kurzen Titelkopien beschränkt. Dies mag für den genannten

nächsten Zweck des Kataloges allerdings vielleicht genügen;

es bleibt aber doch zu bedauern, dass man die Kosten hat

scheuen müssen, um dem Kataloge eine ausgedehntere, weiteren

u. hauptsächlich auch bibliographischen Zwecken angemessene

Gestaltung geben zu können. Man beabsichtigt, im nächsten

Bande des Sh.-Jahrbuches den Katalog mit den inzwischen hin-

zugekommenen Vermehrungen wieder abzudrucken, u. dann in

jedem später folgenden Jahrbuche die späteren Accessionen

bekannt zu machen. Die Bestimmungen der Bibl. -Ordnung
sind zweckmässig.

[53.] * C'atalogne des livres imprimes de la Bibliotbequc des Avo-

cats a la Cour imperiale de Paris. Tom. I. Paris, Durand. 1855. 8.

524 S.

Von Wichtigkeit.

[5t.] * Catalogus van het geschiedkundiir gedeelte der (»emeente-

Bibliotheck van Delft. Körte bescbri.jvinf» der schildorijen ten raadhui/e

van Delft hewaard. Delft, Molonbrock. 18G5. pr. 8. M S. Pr. f. 0,50.

Von Mr. J. Soutendam herausgegeben.

Privatbibliotheken.

[55.] Äatalefl ber ton bem ^fürrtjerwotter 2)trfo^f in Ätr<$troi«borf,

brigeorbnetem »üraermeifter ftratttf, Eommcar Dr. Äönen, 3nßi^Rat^ unb
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ab»ocot«Än»aIt üftiiffer sc. ic. nadjgelaffenen StMiotfetfen »o&on Wro. 1

—

750, 850—853 am 20. ©ejember 1865, bte gortfcfcunß am 11. Januar

1866 bei 3. SR. $«bet(e ($. ^mperfc) tu Äbln öffentlich »erfteigert »erben.

8. I «t. 104 & 46 ©. ©egen 4100 Nrr.

Die Hauptpartien des vorl. reichhaltigen, leider aber nicht

übersichtlich genug redigirten Kataloges bilden die naturwissen-

schaftl., theolog., jurist., historisch, und deutsch belletristischen

Abschnitte.

[56.] Verzeichniss der von den Staatsminister von Wietersheim

in Dresden, Sanitatsrath Dr. Matthaci in Gronau, Pastor Rautenberg in

Hamburg hinterlassenen Bibliotheken, welche am 3. Januar in Leipzig

versteigert werden sollen. Eingesandt durch T. 0. Weigel in Leipzig.

8. 1 Bl. 272 S. 7022 Nrr.

Enth. hauptsächlich Medicin u. Naturwissenschaft, Philo-

sophie n. Theologie, Philologie, Geschichte, Deutsche Litteratur,

Curiosa.

[57.] Catalogus van Boeken. I. Gedeelte. — Catalogus der Biblio-

theken, nagelaten door Dr. C. G. Montijn, Predikant te Utrecht; B.

Stemberg, Emeritus Predikant van Rotterdam; Mr. J. S. Vernede, Pre-

sident van het Hoog Militair Geregtshof te Utrecht; H. Verwoert, Oud-

Burgemeester , Directeur van het Huis van burgerlijke en inilitaire ver-

zekering; en Anderen. I. Gedeelte. — De verkooping zal plaats hebben

den 22 Januarij. Utrecht, Kemink en zoon. gr. 8. IV, 131 S. 3468 Nrr

Fast ausschliesslich theologischen u. nächstdem philo-

logischen Inhaltes. Eine sehr werthvolle u. tibersichtlich ver-

zeichnete Sammlung.

[58.] No 45. Verzeichniss einer reichhaltigen Sammlung seltener

Schriften über: Freimaurerei, Rosenkreuzer, Illuminaten etc. (aus dem
Nachlasse eines bekannten Maurers) welche nebst mehreren anderen in

diese Sammlung aufgenommenen Schriften von der Kössling'schen Buch-

handlung in Leipzig zu beziehen sind. (1865.) 4. 2 Uli.

Was von dem Aushängeschilde „ans dem Nachlasse eines

bekannten Maurers" vielleicht zu halten ist, darüber dürfte

man sich leicht ein Urtheil bilden können, wenn man sich

daran erinnert , dass von Seiten der Kössling'schen Buchhand-

lung die Firma „aus dem Nachlasse eines bekannten Maurers"

bereits 18C0 (s. Anz. J. 1860. Nr. 211 u. 225) u. „aus dem
Nachlasse eines sehr bekannten Maurers" 1863 (s. Anz. J. 1863.

Nr. 763) gebraucht worden ist.

[59.] * Catalogue de bons livres anciens et modernes, Theologie

Jurisprudence et Litterature, provenaut de la Bibliotheque de feu Com-'

Delisle, Avocat ä la Cour imperiale, dont la veute aura lieu le 13 no-

vembre 1865. Paris, Lavigne. 8. 24 S. 335 Nrr.

Von keiner Bedeutung.
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[60.] * Catalogue d'une belle Collection de livres andern? et mo-

deines, provenant de la Bibliotheque particuliere de feu Benjauiiu Du-

prat, libraire de l'Iostitnt, dont la vente aura lieu le 8 derembre 1666.

Paris, Ve Duprat. 8. XII, 256 S. 2464 Nrr.

Von grossem Interesse.

[61.] * Catalogue de livres de beaux-arts, litte>ature, bistoire et

bibliographie, provenant de la Bibliothöque de G***, dont la vente aura

lieu le 21 decembre 1865. Paris, Labitte. 8. 59 S. 473 Nrr.

Nicht von Bedeutung.

[62.] Bibliotheeae Jacobianae. Pars prior. Catalogus librorum ab

Henrico Jacobi
,
professore quondara Gymnasii Friderico Guilelmi Pos-

naniensis relictorum ad antiquitatis studia pertinentium qui prostant

apud Josephum Jolowicz, bibliopolam Posnaniensem. Posnaniae, typ.

Merzbach. 8. 2 BI1. 100 S. 422S Nrr.

Eine sehr schätzbare philologische Bibliothek, in welcher

sich insbesondere die Litteratur der alten Grieth, u. Römischen
Schriftsteller, namentlich der ersteren (hauptsächlich Acschylus,

Aristophanes, Aristoteles, Euripides, Homer, Plato u. Sophokles),

sehr reich vertreten findet.

[63.] * Catalogue de livres anciens et modernes, sciences et arts,

Mtte>ature et bistoire, provenant de la Bibliotheque de M.***, dont la

vente aura lieu le 20 novembre 1865. Paris, Lavigne. 8. 27 S. 294 Nrr.

Unbedeutend.

[64.] Bibliotheeae Tydemannianae Pars tertia. Catalogue de la

Bibliotböque de feu H. W. Tydeman, Professeur ä TUniversite de Leide.

III. Partie. Dont la vente aura lieu le 27 Novembre 1865 bous la di-

rection de Martinus Nijhoff et E. J. Brill ä la Haye et a Leide, gr. 8.

IV, 124 S. 2909 Nrr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 854.)

Enth. die Abschnitte Rechts- u. Staatswifcsenschaften, Ge-
schichte, Theologie, Naturwissenschaft, Belletristik u. Kunst,

sowie als Anhang einen besonderen Abschnitt von „Boeken
over de Vrouwen, het hnwelijk, de liefde, enz." Die Litteratur

aus u. über die Niederlande findet sich auch im vorl. 3. Theile,

wie in den frühereu, reich u. stark vertreten.

[65.] Collectio Weigeliana. — Die Aufauge der Druckerkunst in

Bild und Schrift. An dereu frühesten Erzeugnissen in der Weigerschen

Sammlung erläutert von T. 0. Weigel uud Dr. Ad. Zestermanu. Mit

145 Facsimiles und vielen iu den Text gedruckten Holzschnitten. Bd.

I—II. Leipzig, T. ü. TYeigel. fol. 1 Bl. XXIV, 369 S. & 1 Bl. 461 S.

Mit Weigel's Portrait u. 104 Tafeln. Pr. geb. u. 84 Thir. (S. Auz. J.

1866. Nr. 647.)

S. hierüber im nächsten Hefte.



Littcratur und Miscellcn

[Uo.J Die Spielkarten der Wcigel'schen Sammlung. Mit 8 Fac-

simile. Leipzig T. 0. Weipel. 1805. fol. 45 S. mit eingedruckt. Holz-

schnitten u. 8 Taf. (Nur in KM) Exemplaren gedruckt.) Pr. n. 8 Thlr.

Näheres hierüber im nächsten Hefte.

Abdrücke aus Bibl. -Handschriften.

[67.] ttegesta Docuintntorum Germaniae Historiam illustrantium.

Ilegesteu zur Deutschen Geschichte aus den Handschriften der Mareus-

hibliothek in Venedig bearbeitet von Joseph Valentinelli. Aus den Ab-
- handlungen der k. bayer. Akademie der W. III Cl. IX. Dd. II. Abth.

München, k. Akademie. (Franz in Comm.) 1804. (Auf dem Fmschlags-

tit.: 1605.) 4. 19» J<. Pr. u. 1 Thlr. 22 Ngr.

Das Regestenverzeichniss zahlt nicht weniger als 590 Nrr.
— ein Beweis, wie reich die Marcusbibliothek an Handschriften
für die Deutsche Geschichte ist; jedenfalls bei Weitem reicher,

als man dies seither aus dein früher von Pertz gegebenen
Verzeichnisse dieser Haudschriften hätte vermutheu dürfen.

[68.] Mittelalterliche« §au$buc$. söttberljoubfc^rtft be« 15. 3a$r.

fcunberte mit fceflflunbigem £ert unt> facfuntlirtcn SbMIbungeu. #frau««

gegeben »cm ©ermaiiifdjcii 9Kujeum. l'etyjifl, ©voa'lpaug. ^of. VIII, 53 ©.
mit 28 £af. %>x. n. 12 Stfr.

Sehr schön u. sauber ausgeführtes Facsimile einer höchst

interessanten Handschrift im Besitze des Fürsten Friedrieh

von Waldburg-Wolfegg.

[69.] Aus Cöln

ist „Cataloguc de plusicurs Collections d'Estanipes laissees par

feu Lud. Chr. Treviranus, Prof. de Botanique ä l'univcrsite

de Bonn, Müller, Conseiller de Justice ä Cologne et par quelques

autres amateurs, dont la vente publique au:a lieu le 22 Decembre
18G5 a Cologne chez J. M. Heberlc. (A. in. Deutsch. Titel.)

gr. 8." erschienen, worin sich in der VI. Abtheilung S. 1—12

eine 3G5 Nrr. starke Sammlung von Marienbildern verzeichnet

findet.

[70. j Aus Hamburg.

Am 28. November 1865 ist Dr. Johann Martin Lappen-

berg (geb. 30. Juli 1794), bis 1863, wo er sich iu den Ruhe-

stand versetzen liess, einer der Sekretaire des Senates und
Archivar des Staatsarchiven, gestorben. Er nahm, wie

allgemein bekannt, eine Ehrenstelle unter den Geschichts-

forschern ein und entwickelte auf dem Gebiete der Geschichts-

wissenschaft eine bewunderungswürdige Thätigkeit bis in sein

letztes Lebensjahr. Man vgl. den Lappenberg betreffenden

Artikel im Klosc'schen Lexikon der Hamburgischen Schriftsteller

zed by Google
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Bd. IV. Hft. 3. S 356— 68. Lappeubcrg bcsass ausgezeichnete

bibliographische Kenntnisse und beschäftigte sich auch mit der

älteren Deutschen sehönwissenschaftlichen Littcratur. Von ihm

besitzen wir z. B. Nachrichten über einige auf der Stadt-

bibliothek zu Hamburg vorhandene seltene alte Drucke (des

Nithart, des Pfarrers von Kalenberg u. A. ) in den Wiener
Jahrbüchern der Litteratur 1828. Anzeigeblatt zum 42. Bande,

fernerThoma8 Murner's Ulenspiegel, Johan Lauremberg's Scherz-

gedichte , sowie Paul Flemming's Lateinische Gedichte. Die

Deutschen Gedichte werden wahrscheinlich auch bald erscheinen.

Bei der Jubelfeier der Erfindung der Buchdruckerkuust ver-

öffentlichte Lappenberg „Zur Geschichte der Buchdruckerkunst

in Hamburg am 24. Juni 1840. (Hamburg, Meissner. 1840.

4. )
u

, zu welchem Werke sehr ausführliche Nachtrüge bereit

liegen. Der Verstorbene hinterlässt eine bedeutende Bibliothek,

welche besonders Englische Geschichte und Litteratur, Geschichte

überhaupt und ältere Deutsche Litteratur umfasst, sowie auch

eine Sammlung von Münzen seit dem Mittelalter.

Dr. F. L. Hoftmann.
[71.] Aus Leipzig

hat im Bör6enblatte f. d. Deutschen Buchhandel 1865 Nr. 72.

5. 1272 der den Lesern des Anz. hauptsächlich durch seine

„ Bibliotheca historico- naturalis et mathematica" und „Biblio-

theca theologica" bekannte E. A. Zuchold eine bibliographische

Zusammenstellung aller Uebersetzungen von, sowie aller Schriften

für und wider „Vie de Jesus par E. Renan" in Aussicht ge-

nommen. Eine solche Zusammenstellung würde nicht unver-

dienstlich sein; in Betracht dessen möchte der Herausg. des

Anz.'s wohl den Wunsch aussprechen, dass, wer diese Arbeit

zu unterstützen im Stande sei, dies bereitwillig thue.

[72] Aus Modena.

Am 26. November 1865 ist Celestino .
Cavcdoni, Präfect

der Estensischen (jetzt Palatina genannten) Bibliothek, im 71.

Lebensjahre gestorben. Die Augsb. allgemeine Zeitung 1865
hat in der Beilage zu Nr. 349. S. 5675 diesem verdienstvollen

Gelehrten einen ehrenden Nachruf gewidmet. „Als Bibliothekar

hat sich Cavedoni", sehreibt die Zeitung, „um die ihm unter-

gebene Anstalt bedeutende Verdienste erworben ; die Modeneser
Bibliothek war stets, so weit möglich , auch mit den neuesten

Erzeugnissen Deutscher Wissenschaft auf dem Laufenden. Sein

Ruf als Bibliothekar, wie als Gelehrter, verschaffte ihm denn
auch, dem Vernehmen nach, nach Laurcani's Tod, wenn nicht

einen förmlichen Ruf an die Vaticana, so doch eine vorläufige

Anfrage; aber er konnte sich nicht entschliessen, sein stilles

Modeneser Leben mit Rom zu vertauschen, wo ihm eine

glänzende Stellung nicht hätte fehlen können. Und wer den
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kleinen, gebückten, schüchternen Mann gekannt, wird ihm nicht

Unrecht geben, dass er ablehnte. Fremden Gelehrten gegen-
über, die seine Bibliothek besuchten, war er von grösster Ge-
fälligkeit; es verdross ihn nicht, einen ganzen Feiertag daran
zu wenden, um ein verpacktes und vergrabenes Manuscript
hervorzusuchen."

[73.] Aus Paris.

Das im Verlage von Gabriel Charavay ( in Deutschland
in Commission von Richard Zcune in Dresden) erscheinende

Blatt „L'Amateur d'Autographes" (s. Anz. J. 1864. Nr. 1020),
von welchem mir des III. Jahrganges 1864. Nr. 61—72 und
des IV. Jahrganges 1865. Nr. 73—87 (bis August) zur Durch-
sicht vorgelegen haben, hat für den Anz., wie schon früher

erwähnt, so manches Interesse. Abgesehen davon, dass die

unter dem Titel „Manuel de l'Ainateur d'Autographes " durch
alle Nummern laufenden Uebersiehteu, von Autographenpreisen
gewiss für viele Leser des Anz.'s ihren Werth haben, so finden

sich fast in allen Nummern einzelne mit den Interessen des

Anz.'s in Verbindung stehende Notizen. Zu den in den früheren

Nummern gegebenen Mittheilungen über Autographenkataloge

ist Jahrgang IV. Nr. 83 S. 167—71 ein „Supplement 'ä la

Bibliographie des Catalogues d'Autographes, par P. L. Jacob,

bibliophile" abgedruckt, worin zunächst dergleichen Französische

Kataloge zusammengestellt sind, dem aber später auch noch *

ein anderer Nachtrag mit einer Zusammenstellung von Eng-
lischen, Deutschen und Holländischen Autographenkatalogen

folgen soll. In Jahrg. IV. Nr. 75. S. 37—38 findet sich aus

der Sammlung des Hrn. de Saint -Georges der Abdruck einer

von Cambry, Präsidenten der Centraiadministration von Finistere

ausgefertigten und unterzeichneten Pieye (relative ä l'organisation

des bibliotheques dans tous les departements, par ordre du

coroitö d'instruction publique) dd. Morlaix, 3 brumaire an 3.

[74.] Aus Paris.

Mit Joseph Marie Querard, der am 1. December 1865 im
68. Lebensjahre gestorben ist, hat Frankreich einen seiner

grössten und verdienstvollsten Bibliographen der Gegenwart
verloren. Selbst Querard's Gegner — und deren hat er, leider

nicht ohne eigenes Verschulden, nicht wenige gehabt — werden
seine bedeutenden Verdienste um die Französische Bibliographie

unangefochten lassen und anerkennen, dass seine Werke nicht

blos einen hohen Werth haben, sondern auch einen dauernden
Werth behalten werden. Im Iuteresse der Wissenschaft ist

zu wünschen, dass uns ein mit den Lebens- und literarischen

Verhältnissen des Verstorbenen vertrauter Freund mit einer

Biographie desselben beschenken möge.
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[76.] Catalogus Bibliothecae Theocriteae.

Hermanno Fritzschio Julius Petzholdtus.

Tempore, quo Pbilologus ille perillustris, b. Godofredus
Hermannus, me Societati Graecae Lipsiensi adscripsit, ex

auetorum veterum serie Theocritum mihi elegi, quem more
Societatis illustrarem atque emendarem. Quem ad finem ex
Htteris Theocriteis, quaecunque studiis meis eo spectantibua

apta et commoda videbantur, ea acquirere constitui. Hoc modo
parvulam quandam Bibliothecam Theocriteam mihi comparavi.

Rclicta quidem Universitate Lipsiensi et munere bibliothecario

Dresdae aeeepto, me coactum vidi, ut ipsa studia Theocritea

mea magis magisque negligerem; sed pietas quaedam erga
haecce stndia juvenilia me impedivit, quominus bibliotheculam

meam Theocriteam negligenter reponerem, monuit potius me
pietas illa, nt non solum paululum, qnantuni possem, collectionem

augerem, sed etiam in ordinem redigere atque indicem omnium
scriptorum bibliographicum conficere studerem. Hunc indicem

cum lectorum, tum maxime in Tuam gratiam nunc juris publici

feci eo consilio, ut catalogo Bibliothecae Theocriteae criticae,

quam abs Te editum tri promisisti, aliqua eo spectantia

ouppeditarem. Attamen in hisce subsistere nolui, sed, ut

catalogum meum Theocriteum quam copiosissimum redderem,

aptum pntavi, fmibus bibliothecae meae excedere, atque indici

meo titulos quoque omuium adscribere scriptorum Theocriteorum,

quae Dresdae et in bibliotheea publica Regia, et in scriniis

Henrici Dittrici, a secretis bibliothecae Joannis Regis Saxoniae,

amici mei, asservantur. Praeterea catalogo hic illic notitiam

auetorum, qui vel de raritate vel critica auetoritate singularum

cilitionum scripserunt, brevesque notas criticas addidi.

Bibliographica.
Brnnet, J. Ch., Manuel du Libraire et de l'Aniateur de Livres.

V. Edition. Tom. V. Paris, Didot freres, fils et Cie. 1864.

Lex. B\ col. 779—86.
3
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Ebert, Fr. A., Allgemeines bibliographisches Lexikon. Bd. II.

Leipzig, Brockhaus. 1830. 4°. col. 937—45.

Hoffmann, S.F. G., Lexicon bibliographicum sive Index editionum

et interpretationum Scriptorum Graecorum tum sacrorum tum

profanorum.Tom III. Lipsiae, Weigel. 1836. maj. 8 0
. pp. 66 1—85.

— Bibliographisches Lexicon der gesammten Litteratur der

Griechen. II. Ausgabe. Th. III. Leipzig, Geuther. 1845.

maj. 8*. pp. 472—94.

Jacobs, Jo. A., Theocriti, Bionis et Moschi quac supersunt,

Graece cum Scholiis Graecis. Tom I. Halae, librar. Orpbano

trophei. 1824. 8«. pp. XIII—CCXIV.

Moss, J. W., A manual of Classical Bibliography. II. Edition.

Vol. II. London, Bohn. 1837. maj. 8. pp. 690—94.

Schweiger, F. L. A., Handbuch der classischen Bibliographie.

Th. I. Leipzig, Fleischer. 1830. 8°. pp. 308—15.

1. Editiones textus.

1. Omnia vel plurima carmina.

1. J3. I. et a. — moxqhov Eldvkha iovj' loü ftix^it 7ioii?>«t«

iQtdxovta. — (11 Venales reperiunlur in vico sancti Joannis lateranensis

e regione cameracensis collegii apud Egidium gourmont diligeutissimum

& fidelissimum Bibliopolam. maj. 8« 63 ff.

Editio perrara neque plurimis eruditis cognita, quam „Cel-

ans Hugo dissutus cauillonus celta
u curavit. — Brunetus col.

780 editionem Parisiis apud Aegidium Gourmont circa a. 1507

vel 1508 quartae formae prodiisse commemorat.

2. Venetiia 1495. — Tiitt htan h lyt* rt] ßißXy.
||

9tox<>tjov

clduUta jovt toü pixQÜ noiwaia l|
loiaxovra.

||
iov aviov 7Yvo> xu\

ntQl tvtfows luv ßovxohxuiv.
II
ÄuWof $<opa(ou yvtSpu,. 7i«QaivtT*xu)

6(011X01. ||
rviäfiat imit aoc/ wK.lj/r^i <t#6vov.

|J
GtoyvtJo? (itya<>fas oi-

xtkioiTOV yvüfucu Ufyutxai.
[|

J>w>«i ^ov6aj,Xot xtirä xtqMaia owtt-

tayfii-Wvat ix itaifo^v nonpüv. [Xqvou hitj rov nv&ayo^ov.
\\
<P*>xv-

Udov Tioitifia vovVtuxov.
II
2Vfroi OißvkXna /Vt^«/«C n*t* "*>

xvoiov nuov
||
^aifoQa ipmvnO^Nowdou Otoyovla. \\

Tov atrov «omo

j,QaxUovs4 Tov avrov f>y« *ai ^4>ai.
1

Haec ™suut m hüC 1,br0
' 11

Theocriti Eclogae triginta. ||
Genus Theocriti & de inuentione bucohcorum.

,;

Catonis Romani sententiae paraeneticae distichi.
||

Sententiae septem

sapientum. ||
De lnuidia.

||
Theognidis megarensis siculi senteotiae ele-

giacae.il SentenÜae monostichi per Capita ex uariis poetis. «Aurea Car-

mina Pythagorae.
||
Phocylidae Poema admonitorium.

||
Carmina Sibyllae

erythraeae de Christo Jesu domino nostro.
||
Differentia uocis.

||
Hcsiodi

Theogonia. I| Eiusdem scutum Herculis. |j
Eiusdem georgicon libri duo.

\\

_ ExpUcit: Impressum Venetiis characteribus ac studio Aldi Manuai
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Romani cum gratia &c. .M. CCCC. XCV. Mense februario |j
Fol. 140 ff.,

quorum pagina centesima litteris vacat.

I Brauet 780. Ebert 938— 39. Hoffmano I.. 662—63. II, 473—74*
Jacobs XVII—XXI. Mosa 691—92. Schweiger 308—9.)

3. Homae 1516. — Tadt tvtonv, tvi*} nitoovot} ßißXto. Sioxo/rov

tiJvXXta y xul HfUtxovHt. Tov ut'iov intyyafAuaTct iwtaxa(öixa. Tov
uvjov nfXtxvg, xtu nityvyiov. Zx^Xtu iu tl* avia tvQtoxCfitvu. ix Jia-

ifOQtav ttYiiyqdtfwv , tts GvXXix^iyxa. — JEgoXta t« evQtoxofitra, eie

tb OtoxQiiov ttdvXXia. ix ötaqoQtov äviiyod<f(ov intftiXios €ls xoiviiv

titffXttav auXXfx&tvra, noQtt ZaxaqCov xaXXti^yov jov xyvjtdi. — Ex-

plicit: jitorrog ptyloiov ttQxHQiuts öixdrov nanu (>u>[xj){ öafo? clvtt)v

otxovofiovvtos , xal tb ttuqov ßißXtov h raviy ovx tvvopiov x**>(>ls iv-

nu>$tvt ntqas ttXrjiftv t/<fy avy #««5. avaXtopaat ph', rov XoyCov dyöob*

KoQrtiUov ßtvfyvov tov oviitoßiitog. novoj dl xal öt&otiiii 9
Zayuqluv

xaXXt^ov *oi> *W*bs Mtjrbf 'lavovaqiov, i/. /<Aio<jtw wmaxooioow/j

dtxdiy ixt*? x. x. X. min. 8°. 88 & 116 ff.

(Brauet 781. Ebert 939. Hoffniaun 1, 663—64. II, 474—75. Jacobs
XXXII—XXXV. Schweiger 309.)

4. Batileac 1530. — Gioxyiiov EidvXXia, loviton ptxQa Hoii)jjata

t$ xui iQtaxovra. Tov aviov EntyQafifiaia iyviaxuidfxa. Tov avrov

fltXfxvs xal Huovytoy. Theocriti ldyllia, hoc est parva Poemata

XXXVI. Eiusdcm Epigrammata XIX. Eiusdem Bipennis, & Ala. — Ex-

pHcit : EivntSSri iy &iaar\fAOidirn triäv 'PavQaxuiv BaOiXttu
,
nuqu jiv-

öyaitf KqcadvdQip
, f*u}vl JExifäoopofjttiivt , Im dl dnb tijs tov Xqioiov

yn'vr\atto(y /lAioot^J ntvjaxootooiut lytaxdartp. min. 8. ff. 182 pp. Acce-

dit 1 f., quo subscriptio et Signum impressoris continentur.

Edendum curavit Albanus Torinus.

(Hofiniann I, 664. II, 475. Jacobs XXXV. Schweiger 309.)

5. Fiorentxae 1540. — BtoxQitov EidvXXta, tovuoii pixqa noiTj-

/uaxa t£ xat rgiaxovra. Tov avrov tntyodupaia iwfuxafdtxa. Tov

avrov IKXfxvs xal JIjcQvywv. Theocriti ldyllia, hoc est parva Poemata

XXXVI. Eiusdem Epigrammata XIX. Eiusdem Bipennis & Ala.

M. D. XXXX. — Explicit: Impraessum Florentiae per Benedictum

Junctam ÄI D XXXX. min. 8°. 77 ft. num. Accedit 1 f. uou num., quo

subscriptio et Signum impressoris continentur.

(Ebert 940. Hofimann I, 664- 65. II, 475. Jacobs XXVI— XXIX.
Schweiger 309.)

6. Basileae 1541. — QtoxQtiov EtövXXia, lovrtart ptega noiypaia

i$ xal rytdxona. Tov avrov EmyQafJfiara ivv(axtt(d(xa. Tov avrov

liatxvg xal JIttQvytov. Theocriti ldyllia, Hoc est, parua Poemata

XXXVI. Eiusdem Epigrammata. XIX. Eiusdem Bipennis, & Ala. Praeter

haec, accessere Schöna utilissima Zacbariae Calliergi, hactcnus paucis

uisa. Basileae, M. D. XLI. — Explicit: Basileae, per haeredes An-

tlreae Cratandri M. D. XLI. miu. 8« 7 ff. 381 pp. Accedit 1 f., quo

süguum impressoris contiuetur.

(Hoffmann I, 605. II, 475.)

3*
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T. Francofmfi 1546. — Siokquov EtövXXitt, rovrttni funotc noitj-

fiaia H xal xoiaxorru. Tov ttvrov ErnyonfiftttTtt iwt«xa(o*exa. Tov

avrov Jliiixts xal JTrtyvytov. Mtxii rwv tf/oA/wy Za/aQ(ov iov KaX-

Xtioyov navv (ti<ptX{f*(ov. Theocriti Idyllia, Hoc est, parua Poemata

XXXVI. Eiusdem Epigrammata XIX. Eiusdem Bipennis, & Ala.

Praeter haec et Latina Versio Cannine non infeliciter reddita, per H.

Eobanura Hessum, & Joachimi Camerarij Scholia non inemdita acces-

sere. M. D. XLV. — Addita Latina Versione sab hoc titulo: Theocriti

Syracvsani Eidyllia triginta sex, Latino carmiue reddita, Helio Eobano

Hesso interprete. Accesserunt recens Theocriti genus, ac uita. De

inuenlione, ac discrimtoe Bucolicorum carminuni. Item Singulis Eidyl-

lijs singula argumenta, A quodam Graece, Latineque erndito Latinitate

donata. Francofvrti ei officina Petri Brubachij. M. D. XLV. min. 8*

196 ff. num. & 108 ff. non num.

(Ebert 940. Hoffmann 1, 665—66. II, 47a Jacobs XXXVII—XLII.
Schweiger 309.)

8. Francofxarti 1553. — Sioxqitov EtövXXut t toi/t«tti (uixqk ttoiij-

[tttta t£ xttt iQtuxoYta. Tov uvtov EniyQntxfxuTu twtuxu(dtxa. Tov

uvtov IHXtxts xal /iTtQvytov. Mfta Ttuv ogoXfeav Z«/u{i(ov KaXXtfQyov

7iavv w<ftX(/j(üv. Theocriti Eidyllia, Hoc est, parua Poemata, XXXVI.
Eiusdem Epigrammata XIX: Eiusdem Bipennis £ Ala. Praeter haec

et Latina Versio carmine non Infeliciter reddita per H. Eobanum Hes-

8uin, & Joachimi Camerarij scholia non rncrudita accessere. M. D. Uli.

- Addita Latina Versione sub hoc titulo: Theocriti Syracvsani Eidyllia

trigintasex Latino carmine reddita, Helio Eobano Hesso interprete.

Accesserunt recens Theocriti genus, ac uita, De inuentione, ac discri-

mine Bucolicorum canninum. Item Singulis Eidyllijs singula argumenta,

A quodam Graece, Latineque erudito Latmitate donata. Francoforti ex

officina Ptetri Brubacchij. M. D. LIII. min. 8«. 196 ff. num. & 104 ff.

uon num.

(Ebert 940. Hoffmann I, 666. II, 476—77. Jacobs XLII. Schweiger 309.)

9. Francofurti 1558. — &60X(>itov LiövXXia t£ xai tqiuxovtu,

fititt o^oXitoy ti{ tu 117 tu Ji^OTf(i(iy Zu)(tt(t(ov tov KalXifyyov ndw
tätfiXiftay xal eis xtfv ovQtyya, Iatavvov tov IltJaoffuov unooi\pen6-

oaovrt etg tu Xoinu, iXtypov tov EvXavÖQOv. Tov uvtov GtoxQtTOv

Eniy^dfA^at« y
TKXtxvg, xal Jlrtqvytov. Theocriti Idyllia sex et triginta,

cum Scholijs in octodecim priora Zacharias Calliergi perquäm utilibus:

& in fistulam, Joannis Pedasimi: Annotatiunculibque in reliqua, Guilielmi

Xylandri Eiusdem Theocriti Epigrammata, Bipennis, & Ala. Franc-

forti, per Petrum Brubachium. — Accedit versio Latina sub hoc titulo:

Interpretatio Eidylliorum Theocriti, dictata in Academia Witcbergensi,

ä Vito Winsemio. Adiecta sunt & Scholia, quibus loca dtfficiliora ex-

plicantur. Accessit etiam rerum & uerborum memorabilium copiosus

Index. Francoforti, per Petrum Brubachium. Explicit: Francoforti, ex
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officina Petri Brubachy, Anno Salutis humanae M. D. LY1II. Mense

Junio. 8°. 4 ff. 363 pp. & 4 ff. 300 pp. 8 ff.

EdeDte Guilielmo Xylandro.

(Hoffinann I, 666-67. H, 477. Jacobs XLII.)

10. Lutetiae ParUiorum 1579. — Theocriti aüomnqve Poetarvm

Idyllia. Eiusdera Epigrammata. Simmiae Rhodii Ouum, Alae, Securis,

Fistula. Dosiadis Ära. Omnia cum interpretatione Latina. In Yirgiliauas

et Nas. imitationes Theocriti, Obseruationes H. Stephani. Excudebat

Henricus Stephanus, Anno M. D. LXXIX. 16°. 8 ff. 447, 63, 128 pp.

(Brunet 782. Ebert 940. Hoffmann I, 667—68. II, 477-^78.

Jacobs XLI1I-XLV. Schweiger 810.)

11. Lipeiae 1596. — GiOXQttov EtdvXXta, lovTtori fitxoa wo«ij-

fiara % xal iQidxovtn. Theocriti Eidylua, Hoc est, parua Poemata,

XXXVI. UivJuqov iov IvQixov. ^Qyoydvnxa. Pindari lyri-

corvm principis Argonautica. Cum expositione Grammatica de ore

Michaelis Neandri excepta. Impensis Jacobi Apelii Bibliop. 1596. min.

8°. 196 ff. num.

Curavit „non amplius Neander, sed nunc etiam Dei inde-

bit* misericordia Gerander."

(Ebert 940. Hoffmann I, 668. U, 478. Schweiger 310.)

12. Heideibergae. 1696. — Qioxqhov iov £vqoxqvo$ov EiüvXltu

xett intyqdfiftajtt. Mo<J%ov £vgaxovaCav , Bttavot £fAvgva(ov y £ipfuov

'Podfov ja aotCofttva. Theocriti Syracvsii Idyllia & Epigrammata cum

mss. Palat. collata. Moschi, Bionis, Simmii opera quae exstant Josephi

Scaligeri & Isaaci Casavboni Emendationes seorsim dabuntur. E Typo-

graphie Hieronymi Commelini, Anno CI310XGVI. 8» 8 ff. 319 pp.

Ebertns hanc editionem a Friderico Sylbnrgo procnratam

esse putat.

(Ebert 940. Hoffmann I, 668. n, 478. Jacobs L—LI. Schweiger 310.)

13. Utidelbergae 1604. — GtoxQtrov y Mo9%ov %
Bitovogj £tf*fuov

»er luQioxo/Aeya. Theocriti, Moschi, Bionis, Simmii quae extant: Cum
Graecis in Theocritum Scholiis, & Indice copioso: Omnia studio & opera

Daiiielis Heinsii Accedunt Josephi Scaligeri, Isaaci Casauboni et ejus-

dem Danielis Heinsii notae et lectiones. Ex Bibliopolio Commeliniano.

M. D. CIHI. 4«. 14 ff. 432 pp.

(Brunet 782—83. Ebert 941. Hoffmann I, 669—70. II, 479—80.

Jacobs LI-LIII. Schweiger 310.)

14. Oxoniae 1676. — GtoxQtrov Tov £uQ(txovOiov
t
tu ivQioxopitvei,

£vv to/V twv TTaXaiuiy ZfoXfots. *Kx Qtargov tv Ofoyitt Iv 1$ "Exu

Wog. 8°. 4 ff. 216 pp.

Edidit Joannes Fellius.

(Brnnet 783. Ebert 941. Hoffmann 1, 671. II, 480. Jacobs L1V.

Schweiger 310.)
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15. JWt« ms. — Les Idylles de Theocrite, traduite dr 'Irec

en Vers Francois. Avec des Remarques. Paris: Aubouin, Emery &
Clouzier. 1688. maj. 12«. 1 f. 52, 471 pp. Cum una tabula aeri incisa.

Edidit De Longepierre. Continet tantum quindeeim Idyllia,

Graece atqne Francogallice.

16. Oxoniae 1699. — ftfoxntrov rtt tvotaxofttvn. Theocriti quae
extant cum Graecis scholiis. Oxoniae e Theatro Sheldoniano impens.

Smith & Walford. 1699. 8°. 4 ff. 295 pp. Cum indice 18 ff. atque una
tabula aeri incisa.

Curavit Richardns West.

(Brunet 783. Ebert 941. Hoffmann I, 671. II, 480—81. Jacobs LIV.

Schweiger 310.)

17. Londini 1729. — Gfoxonov r« (VQiaxo^itva , Theocriti quae
extant: cum Graecis Scholiis. Londini, Innys. 1729. 8°. 4 ff. 295 pp.

Accedit Index 16 ff.

(Ebert 941. Hoffmann I, 671. II, 481. Jacobs LIV—LV.
Schweiger 310.)

18. Londini 1760. — Theocriti, Moschi & Bionis Idyllia, Graece

& Latine. Poetis ex Latinis illustrata, notulis quibusdam ioterjectis

opera & studio Thomae Martin. Londini, impens. editoris. (Hitch &
Hawes in comm.) 1760. maj. 8°. VHI, 494 pp.

(Ebert 941. Hoffmann I, 671. II, 481.)

19. Viennae et Liptiae 1765—66. — Theocriti Reliqviae rtroqYe Ser-

mone cvm Scholiis Graecis et Commentariis integris Henrici Stephan i,

Josephi Scaligeri et Isaci Casavboni Cvravit hanc editionem Graeca ad opti-

mos Codices emendavit libros tres animadveraionvm indicesqve verborum

Theocriteurvm addidit Jo. Jacobvs Reiske. Tom. I— II. Viennae et

Lipsiae, Jahn. 1765—66. min. 4». 4 ff. XLIV, 296 pp. & XVI, 332 pp.

Cum Indicibus 147 ff.

(Ebert 942. Hoffmann I, 671—72. II, 481. Jacobs LXX1I—LXXXVIII.
Moss 692. Schweiger 310—11.)

20. Oxonii 1770. — Theocriti Syracusii quae supersunt. Cum
scholiis Graecis auetioribus, emendationibus et animadversionibus in

scholia editoris et Joannis Toupii, glossis selectis ineditis, indicibus

amplissimis. Praemittuntur editoris dissertatio de Bucolicis Graecorum,

vita Theocriti a Josua Barncsio scripta, cum nonnullis aliis auetariis.

Accedunt editoris et variorum notac perpetuae, epistola Joannis Toupii

de Syracusiis, ejusdem addenda in Theocritum, neenon collationes quin-

deeim codicum. Edidit Thomas Warton. Tom. I— II. Oxonii, e typo-

graph. Clarendouiano. 1770. maj. 4°. 2 ff. LXXI , 236 pp. cum indice

40 ff. & 2 ff. 412 pp.

(Brunet 783. Ebert 942. Hoffmann I, 672—73. II, 481—82. Jacobs

LXXXVIII—C1X. Mobs 692—98. Schweiger 311.)
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21. Lipriae 1780. — Theocriti Reliqviae Graece et Latine ex re-

censione et cvm animadversionibus Theophili Christophori Harles. Lip-

siae, hered. Weidmann et Reich. 1780. maj. 8°. LXIJ, 482 pp. Accedit

Index 26 ff.

(Ebert 942. Hoffmann I, 673. II, 482. Jacobs CXXVm-CXXX.
Schweiger 311.)

22. Parmae 1780. — Qtoxnirov, Afoo^oi», Bitovot, Zipftiov ta

tiQiOxöutva ttitttvttt % xai t« BiQyiltov ßovxolixa. Theocriti, Moschi,

Bionis, Simmiae quae extaut omnia, et Virgilii bucolica. — Teocrito,

Mnsco, Bione, Simmia Greco-Latini con la buccolica di Virgilio Latino- '

Greca volgarixzati , e forniti d'annotazioni da Eritisco Pilenejo. Tom.

I—II. Parma dalla stamp. Reale. 1780. maj. 4Ö . 4 ff. XXIV, 403, 160

pp. & 3 ff. 245 pp. 1 f. 124 pp. Additis Poesie buccoliche di Eritisco

Pilenejo 144 pp.

Edendum curavit Josephns Maria Pagnini, pseud. Eritisco

Pilenejo.

(Ebert 942—48. Hoffmann I, 673. II, 482—83. Jacobs CXXX—CXXXVI.
Schweiger 311.)

23. Gotha* 1782. — Theocriti Idyllia cvm Scholiis selectis schola-

rvra in vsvm edidit FridericTS Andreas Stroth. Gothae, Ettinger. 1782.

min. 8*. VIII, 206 pp.
(Jacobs CXXXVI—CXXXVII.)

24. Gotha* 1789. — Theocriti Idyllia ex recensione Valkenaerii

cvm scholiis selectis scholarvm in vsvm edita. Gothae, Ettinger. 1789.

8°. VI, 230 pp.

Editionem Strothianam alteram curavit F. Jacobs.

(Hoffmann I, 673. II, 483. Jacobs CXXXVI-CXXXVII. Schweiger 311.)

25. IApsiae 1804. — Theocriti Carmina. Recensvit et annotationi-

bvs instrvxit Jo. Christian. Gvil. Dahl. Lipsiae, de Kleefeld. 1804. min.

8«. XVI, 495 pp.

(Ebert 943. Hoffmann 1, 673. II, 483. Jacobs CXL1—CXLVI. Schweiger3 11.)

26. Gothae 1808. — Theocriti Idyllia ex recensione Valckenarii

cum scholiis selectis scholarum in usura edita. Editio tertia emendatior.

Gothae, Ettinger 1808. 8». VIII, 261 pp.

Tertiana editionem Strothianam curavit F. Jacobs.

(Ebert 943. Hoffmann I, 674. n, 483.)

27. liptiae 1809. — Theocritvs Bion et Moschvs ad optimorvm
librorvm fidem emendati cvm brevi notatione emendationvm Cvravit Godo-
fredvs Henricvs Schaefer. Lipsiae, Tavchnitz. 1*09. min. 16°. XVI,
240 pp.

(Hoffmann I, 674. II, 483. Jacobs CL-CLIV.)

(Continuabitur.)
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[76.] Die auf die Drnckerknnst bezüglichen Sammlnugpii
T. 0. Weigert in Leipzig*),

Wer Leipzig besucht und Gelegenheit gehabt hat, die auf
die Urgeschichte der Druckerkunst bezüglichen Sammlungen
des Buchhändlers T. 0. Weigel zu sehen, welche der Besitzer

mit grosser Zuvorkommenheit jederzeit zu zeigen bereit ist,

Der wird wie einerseits Ober don Reichthum und die Kostbar-

keit des offenbar mit seltenem Eifer und mit grossen Opfern

angesammelten Schatzes erstaunt gewesen sein, so andererseits

den Wunach lebhaft gefühlt haben, dass dieser Schatz durch

eine geeignete Verzeichnung und Beschreibung für grössere

Kreise der gelehrten Welt, als blos die Beschauer, zugänglich

und nutzbar, oder mit anderen Worten zu einer Art Qemein^nt
gemacht werden möge. Dieser Wunsch ist jetzt durch den

Besitzer der Sammlung, in Verbindung mit dem Gymnasiallehrer

Dr. A. Chr. Ad. Zestermann in Leipzig, erfüllt worden, und

zwar in einer der Kostbarkeit der Sammlung durchaus ange-

messenen, fast etwas zu luxuriösen, jedenfalls aber so vor-

trefflichen Weise, dass man darüber in jeder Hinsicht seine

volle Befriedigung aussprechen kann.

Ehe ich indessen darauf, wie die Verzeichnung und Be-

schreibung der Weigel'schen Sammlungen ausgeführt worden

ist, näher zu sprechen komme, wird es passend sein, zuvor

etwas über die Sammlungen selbst und ihren Zweck zu sagen.

Wenn so manche Sammlungen ihre erste Entstehung irgend

einem zufälligen Umstände verdanken, so machen die Weigel'-

schen eine Ausnahme davon; Weigel hat gleich von Anfang
an, wie er versichert, bei Anlegung seiner Sammlungen einen

bestimmten Zweck vor Augen gehabt. Bekanntlich haben

hauptsächlich die Holländer den Versuch gemacht, den Ruhm
der Erfindung der Buchdruckerkunst, d. i. der Kunst mit be-

weglichen Typen zu drucken, die man dem Johannes Guten-

berg sonst allgemein zuschreibt, den Deutschen abzusprechen,

und sich selbst zuzueignen; und da sie nicht im Stande ge-

wesen sind, die für die Mainzer Erfindung unwiderleglich

zeugenden dokumentarischen Beweise wegzuleugnen und zu

beseitigen, so haben sie sich bemüht, undatirte xylographisebe

Einblattdrucke und xylographisebe Bücher, die sie als früheste

Harlemer Erzeugnisse in Anspruch nehmen, als Vorläufer den

Mainzer typographischen Werken entgegen zu stellen. Weigel

erzählt nun, dass er, in dem Streben, Hollands Ansprüche an

die früheste Ausübung der Xylographie zu prüfen, und zugleich

mit der Geschichte der Typographie und ihrer Ausbreitung

*) S. oben Nrr. 65 und 66.
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in den ersten Decennien seit Jahren beschäftigt, den Entschluß

gefasst habe, eine Sammlung früher" Erzeugnisse der Drucker

kunst, d. h. sowohl Abdrucke von für den Zweck der Verviel-

fältigung gefertigten Platten und Holzstöcken in den ver-

schiedenen Druckweisen, als anch typographischer Drucke, an-

zulegen. Weigel's Zweck, war dabei zu untersuchen, in welcher

Beziehung die Erfindung Gutenberg's, also die Kunst, mit

einzelnen beweglichen Buchstaben Worte, Zeilen und ganze

Seiten zusammenzusetzen, und diese dann mittels Farbe abzu-

drucken, zu ihren Schwesterkünsten , der Metall- und Holz-

schneidekunst, wohl stehen möge. Der Sammler hatte demnach
das ganze Gebiet des farbigen Abdruckes von Platten und

Stöcken ins Auge zu fassen. Jedoch wurden die Sammlungen,
dem Zeiträume nach, lediglich auf solche Erzeugnisse der ver-

schiedenen Druckweisen beschränkt, welche Licht auf die Er
findung, Ausbildung und Verbreitung der Druckerkunst werfen

;

alle spätere Erzeugnisse, z. B. die Werke Dürens und seiner

Zeitgenossen, blieben, mit Ausnahme einiger kulturhistorisch

interessanten Erzeugnisse des Metallscbnittes und der Spiel-

karten, als ftkr die Zwecke der Sammlung einer zu späten Zeit

angehörig, davon ausgeschlossen. Bei den weitausgebreiteten

Verbindungen, in denen der als Buchhändler und Antiquar hoch-

geachtete Besitzer der Sammlungen mit dem In- und fernsten

Auslände steht, darf es wohl nicht Wunder nehmen, dass es

ihm , zumal da er weder Mühe noch Opfer gescheut hat, im

Laufe von fünfundzwanzig Jahren gelungen ist, einen Schatz

von Inkunabeln der Druckerkunst zusammenzubringen, welcher

ebensowohl, was die Zahl der Stücke anlangt — die sich nach

Angabe der Inhaltsübersicht der Beschreibung auf nicht

weniger als 533 Nummern belauft — als auch in Rücksicht

auf den grossen Werth einzelner Stücke, worunter mehre

Uaicm, und auf die Verschiedenheit der durch alle diese Stücke

repräsentirten Druckweisen zu den ausgezeichnetsten seiner

Art gehört. Der Weigel'sche Schatz hat Proben von allerhand

Zeugdrucken und, um den Angaben der Inhaltsübersicht zu

folgen, von Metallschnitten, von in Metallrahmen eingesetzten

Holzschnitten, von den gewöhnlichen Holzschnitten, xylo-

graphi sehen Werken, Spielkarten, von den bekanntlich sehr

seltenen 8chrotblitttern und Teigdrucken, von Kupferstichen,

sowie endlich typographischen Werken in reicher Auswahl auf

zuweisen. Es dürfte hier wohl zu weit führen, von diesen

Proben alle die Stücke einzeln zu nennen, welche um ihres

Werthes und ihrer Seltenheit willen besonders hervorgehoben

zu werden verdienen; ihre Reihe würde zu lang werden. Nur
die Angabe von einem Dutzend Nummern, welche mit die vor

züglichsten zu sein scheinen, möge hier ausnahmsweise eine
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Stelle finden, nämlich: Nr. 11. Christus am Kreuze, ein Metall

schnitt auf Pergament aus der ersten Hälfte des XII. Jhrhdts.

;

Nr. 12. St. Christoph mit dem nackten Christuskinde, ebenfalls

ein Metallschnitt aus dem Ende des XIV. Jhrhdts.; Nr. 14.

St. Georg zu Pferde, desgl. ein Metallschnitt aus dem Ende des

XIV. Jhrhdts. ; Nr. 73. das Martyrium St. Johannes des Evange-
listen, ein in Metallrahmen eingesetzter Holzschnitt aus d. J.

1460—60; Nr. 109. Moral Play oder Stanzen auf die sieben

theologischen Tugenden, das einzige bekannte Fragment eines

Englischen xylographischen Schriftdruckes aus d. J. 1450—70;
Nr. It2. die acht Schalkheiten , das bis jetzt einzig bekannte

Exemplar eines Holzschnittes um 1460; Nr. 233. erste Ausgabe
des xylographischen Werkes „Ars moriendi"; Nr. 252. ein ge-

maltes Pergamentmanuscript der Apokalypse aus dem Ende des

XHI. oder dem Anfange des XIV. Jhrhdts.; Nr. 328. St. Hierony
mus, ein Schrotblatt ans d. J. J450—60; Nr. 401. St. Georg
zu Pferde, Teigdruck mit Sammet aus dem dritten Viertel des

XV. Jhrhdts.; Nr. 402. Maria als Himmelskönigin, Teigdruck
mit Gold um 1470; Nr. 406. St. Maria als Himmelskönigin,

Kupferstich des Meisters P. vom J. 1451, ein um desswillen

höchst merkwürdiges Blatt, weil durch dasselbe Deutschlands

früheste Ausübung der Chalcographie den Italienischen An-
sprüchen gegenüber evident festgestellt werden kann. Mit

Hilfe solcher Sammlungen hat Weigel allerdings das Ziel

seiner auf die Druckerkunst gerichteten Studien in einer Weise
verfolgen, und diese Studien zu einem Abschlüsse bringen

können , wie wohl Wenige ausser ihm im Stande gewesen
wären. Als Resultat daraus ergeben sich, wie Weigel selbst

sagt, für Deutschlands früheste Ausübung des Abdruckes von

für den besonderen Zweck der Vervielfältigung gefertigten

Platten und Stöcken überaus reiche Belege, während es nicht

gelungen ist, für Hollands Ansprüche auch nur ein einziges

Dokument vor 1460 (Nr. 113. die Messe des Heiligen Gregoriua

mit Ablass in niederländischer Sprache, ein Holzschnitt), dafern

überhaupt die auf diesem Blatte befindliche Inschrift Holländisch

und nicht Flamländisch ist, zu entdecken. Dagegen zeugt das

s oben unter Nr. 109 angeführte wichtige Blatt für Englands
Werkthätigkeit von 1450—70, und für die kunstreichen

Burgundischen Provinzen sprechen eine Anzahl xylographische

Erzeugnisse von hoher Bedeutung. Soviel hier über die

Weigel'schen Sammlungen und ihren Zweck.
Komme ich jetzt auf die Verzeichnung und Beschreibung

der Weigel'schen Sammlungen zu sprechen, so habe ich vorerst,

wie billig, darauf aufmerksam zu machen, dass es eine in

jeder Beziehung schwierige und die Kräfte eines Einzelnen

übersteigende Aufgabe ist, ein mit Sachkenntniss gearbeitetes
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Werk Ober solche Sammlungen zu schreiben. Die» ist sich

Weigel selbst auch klar bewusst gewesen, und hat daher, an

statt den Ruhm als alieinigen Herausgebers sich vorzubehalten,

in richtiger Einsicht kein Bedenken getragen, tüchtige Kräfte

als Mitarbeiter bei der Verzeichnung und Beschreibung der

Sammlungen sich beizugesellen. Weigel's Wahl ist dabei eine

sehr glückliche gewesen, und das aus dem Zusammenwirken
Verschiedener hervorgegangene, aber, weil nach streng festge-

haltenem einheitlichem Plane, auch einheitlich bearbeitete

Werk ein wie in wissenschaftlicher, so auch in technischer

Hinsicht wirklich ausgezeichnetes geworden. Was zunächst die

technische Herstellung des Werkes anlangt, so erfährt man
darober von Weigel selbst, der dies mit besonderer Genug-
tuung hervorheben zu müssen glaubt, dass das ganze Werk,
mit Ausnahme des für dasselbe verwendeten Papieres und
einer einzigen photolithographischen Abbildung, ausschliesslich

aus Leipzigs Kunstwerkstätten hervorgegangen ist. Der Kupfer-

stecher J. C. Lödel hat, mit Ausnahme von acht von W. Unger
nnd L. A. Krause gefertigten Tafeln, die säromtlichen Metall

schnitte, Kupferstiche und Holzzeichnungen geliefert, J.G.Flegel

die Holzschnitte. Und in der Brockhaus'schen Offizin, welcher

der Druck des Werkes übertragen worden war, haben der

Dirigent B. Siegfried, der Kupferdruckerei -Factor A. Eichner

und der Vorsteher der lithographischen Anstalt v. Börnsdorf,

jeder in seinem Fache, Meisterhaftes geliefert. Das „den

Originalen bis zur Täuschung gleichende Colorit" der Tafeln

ist von F. A. Hauptvogel ausgeführt, der prachtvolle Einband
von J. R. Herzog gefertigt worden. Was sodann und vorzüg-

lich die wissenschaftliche Herstellung betrifft, so ist die Be-

schreibung und Erläuterung der einzelnen Blätter der Samm-
lungen in der Hauptsache dem auf dem Gebiete der Kunst-

litteratur rühmlichst bekannten Dr. Zestermann übertragen ge-

wesen. Da dieser jedoch „leider durch Umstände , wie sie so

zahlreich und so drückend selten im Leben sich auf eine Zeit

zusammendrängen, gebindert war, das Werk in Wünschens-

werther Weise zu fördern," so hat Weigel die Beschreibung
der typographischen Drucke von den Donaten an, der Spiel-

karten, der Nieiii und der Kupferstiche theils selbst über-

nommen, theils dem Dr. A. Andresen, dem bekannten Verfasser

des „Deutschen Peintre-Graveur" übertragen. Die Zeugdrucke
sind von einem der gründlichsten und gelehrtesten Kenner
dieses Gegenstandes, dem Ehrenstiftsherrn Fr. Bock, beschrieben

und erläutert worden. Lassen die Träger solcher Namen,
auch ohne dass man einen Blick in das Werk gethan bat, schon

im Voraus erwarten, dass man es in demselben mit wissen-

schaftlich gediegenen und vortrefflichen Leistungen au thun
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haben werde, so genügt bereits eine nur verbältnissmässi^r

flttcbtige Durchmusterung des Werkes — von einem gründ-
lichen und tiefer eindringenden Studium des Werkes kann
natürlich, da dasselbe noch nicht lange erst an das Licht der

Öffentlichkeit getreten ist, ohnebin noch nicht die Rede*

sein — hinreichend, um die Ueberzeugung zu gewinnen, das.-

die Erwartungen von den Leistungen selbst weit übertreffen

sind. Abgesehen davon, dass fast jede einzelne Beschreibung
in wirklich musterhafter, den betreffenden Gegenstand so ziem-

lich erschöpfender Weise bearbeitet ist, so findet sich in

einigen Artikeln ein Fonds von Gelehrsamkeit niedergelegt,

der diese Artikel zu einer Art interessanter wissenschaftlicher

Monographien stempelt. Dieser Art sind *. B. Zestermann's

Untersuchungen über die „Ars moriendi" und die „Biblis

pauperum," wie auch der Abschnitt über die Spielkarten. Da-
Werk ist, wie ein würdiger Gegenstand des aufmerksamsten
und gründlichsten Studiums, so auch ein würdiges Denkmal
Deutschen Fleisses, Deutscher Gründlichkeit, Deutscher Gelehr-

samkeit, für welches den Herausgebern und Allen, die bei der

Herstellung des Werkes mit geholfen haben, die allgemeine

öffentliche Anerkennung in vollstem Maasse gebührt.

J. Petzboldt.

Litteratur und Miscellen,

Allgemeines.

[77.] Serapeum hrsg. von Naumann. XXVI. Jahrgang. (S. oben

Nr. 4.)

Die Schlussnummer 24 enth. im Uauptblatte: S. 369— 79
Nachrichten von der Amplonischcn Bibliothek zu Erfurt. Aus
verschiedenen Quellen geschöpft und durch litterar-historische

Bemerkungen erläutert von Dr. L. F. Hesse, Hofrath und
geh. Archivar in Rudolstadt (Schluss) — S. 380— 81
Anzeige des Kurz'schen Katalogs der Argauischen Kantons-
bibliothek; von Dr. F. L. Hoffmann in Hamburg — S. 381—83
Ueber ein eigenthümliches Vorkommen von Dendriten in alten

Büchern. Von E. Kögeler, k. k. Universitätsbibliothekar in

Innsbruck — S. 383—84 Die Leistungen der Jesuiten auf dem
Gebiete der dramatischen Kunst. Von Emil Weller in Augs
bürg (Fortsetzung) — im Intelligenzblatte: 8. 185—90 Die

Einladungsschrift zur Eröffnung der Leipziger Stadt-Bibliothek

im Jahre 1711 (Fortsetzung). Hierüber Titel und Inbaltsver

zeichniss des Jahrganges VII S.

Von dem neuen XXVII. Jahrgänge enth. das Hauptblatt

Nr. 1: S. 1—12 Jüdisch-deutsche Litteratur und Jüdisch-Deutsch.

Mit besonderer Rücksicht auf Ave-Lalleraant. Von Dr. M.

zed by Google
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Steinschneider in Berlin. 2 Artikel: Das „Maase-Buch" —
S. 12— 16 die Fortsetzung des im XXVI. Jahrg. HaupibK S.

384 abgebrochenen Weller'schen Artikels — das Intelligenzblatt

Nr. 1 S. 1—4 ebenfalls die Fortsetzung eines im XXVI. Jahrg.

Intelligenzbl. 8. 190 abgebrochenen Artikels über die Leipziger

Stadtbibliothek.

[78.] Bulletin du Bibliophile Beige, publie par F. Heussner, sous

la direction de Aug. Scheler, bibhothecairc du Roi. Tom. XXI. (2e

Serie Tom. XII.) Bruxelles , Heussner. 1865. 8. Pr. 10 Fr. f. Belgien,

12 f. d. Ausland. (S. Anz. J. 1865. Nr. 525.)

Nach leider ziemlich langer Pause ist von diesem für

den Anzeiger interessanten Bulletin, welches dem Vernehmen
nach hinsichtlich der Redaktion einer Neugestaltung entgegen-

sieht, das 3. Heft erschienen. Dasselbe enth.: 8. 117—48
Essai d'un Dictionnaire des Ouvrages anonymes et Pseudonymes
publies en Belgique au XIXe siecle & principalement depuis

1830, par Un Membre de la Societe des Bibliophiles beiges

i Suite}. Reicht von Nr. 1381 bis 1578 — S. 149—52 Cata-

iogue descriptif et explicatif des Editions-Incunables de la

Bibliotheqne de l'ath6nee grand-ducal de Luxembourg; par. A.

Namur. II. Partie. Commencement du XVIe siecle (Fin.) Die-

jenigen Incunabcln, welche in der Bibliothek etwa noch auf-

gefunden werden sollten, verspricht der Verf. in einem späteren

Supplemente zu verzeichnen — S. 153— 60 Recherches sur les

auteurs, les traducteurs et les imprimeurs des quelques livres

rares ou curieux du seizieme sieele; par Charles Rahlenbeck.

I. — 8. 161— 66 PieceB extraites de la Correspondance de

M. Hubin — 8. 167— 73 Correspondance de CK Barthileniy

Morisot avec P. Rubens, publ. par P. L. Jacob bibliophile —
8. 174—96 Bibliograpbia Meisneriana, par Xavier Heuschling.

Versuch einer Zusammenstellung von Schriften, welche von Trägern

des vom Lande Meissen abgeleiteten u. ziemlich weitverbreiteten

Namens Meisner oder Meissner herausgegeben worden sind— S. 197
—214 Notice et extraits de deux Manuscrits Francais de la Biblio-

theque Royale de Turin; par Aug. Scheler (Suite) — 8. 215
—28 Situation des bibliotheques publiques de Belgique a la

fin de 1860 — S. 229— 44 Revue bibliographique. Betr. unter

Anderem Enneu's Katalog der Incunabeln in der Stadtbibliothek

zu Köln, Barack'ß Handschriften der Fürstl. Fürstenbergischen

Hofbibliothek zu Donaueschingen und Van der Haeghen's Biblio-

graphie Gantoise.

(79.] Bulletin du Bouquuriste publ. par Aubry. 10 e Annee. 1er

Seniestre. (S. oben Nr. 5.)

Die neueste Nr. 217, die erste des neuen Jahrganges,

enthält, ausser dem Lagerkataloge des Herausg.'s, Nichts weiter,
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was den Anz. näher interessirt. Dagegen findet sieh in der
noch vom Jahrgange 1865 rückständigen letsten Nr. 216, neben
dem AubryVhen Lagerkataloge, ein für die Leser des Anz.'a

bemerken8werther Nekrolog J. M. Querard's von G. Brunet,

dem die im „Journal des Debats" vom 5. December 1865 \er-

üffentlichten u. daraus auch in der „Bibliographie de la Frauke

1865. Chrouique Nr. 49. S. 222— 23 tt wiederabgedruckten

Mittheilungen über den Verstorbenen, nebst Paul Lacroix' Oab-
rede (uu dernier adieu ä notre arai, a notre emule, ä notre

modele, ä notre admirable bibliographe Joseph Marie Querard),

angehängt sind.

Bibliographie.

[80.] Annales Plantiniennes depnis la fondatkm de Pimprimerie

Plantinienne a Anvers jusqu'ä la mort de Chr. Plantin (1555— 1589) par

C. Ruelens & A. de Backer. [A. m. d. Tit.: Annales Plantiniennes par

C. Ruelens & A. de Backer. I. Partie. Christophe Plantin (1555—1589).

Bruxelles, Heussner. 1865.] Paris, Tross. 1866. gr. 8. 5 Bll. 324 & 16

S. Mit einem Portrait. Pr. 10 Fr.

Dieser auf der Rückseite des Vorsetztitels mit „Extra it

(tire ä 200 exemplaires) du Bulletin du Bibliophile Beige annees

1858 ä 1865 imprime pour M. F. Heussner, editeur, Bruxelles"

bezeichnete Band enthält Das, was seither am Schlüsse der
einzelnen Hefte des Bulletins halbbogenweise u. mit eigener

Paginirung veröffentlicht worden ist (s. Anz. J. 1865. Nr. 359),
mit Beifügung eines alpbabet. Registers der verschiedenen im
Texte chronologisch aufgeführten Ausgaben u. eines eigens für

den Band von Pilinski angefertigten Portraits Chr. Plantin's.

Wenn auch die Arbeit dem Leser nicht schon aus dem Bulle-

tin hinreichend bekannt, u. man schon daher den grossen Werth
derselben zu beurtheilen im Stande wäre, so würden doch die

Namen der Verfasser vollkommen genügen, um die sichere Er-

wartung rege zu machen, dass die Arbeit eine vortreffliche sei,

wie sie es auch in Wirklichkeit ist. Leider scheinen sich der
Fortsetzung und Beendigung der Arbeit, wenigstens für den
Augenblick, Hindernisse in den Weg gestellt zu haben; der
Herausg. schreibt zwar im Vorworte, dass von den Verfassern

das Versprechen, die Arbeit weiter fortzuführen, gegeben worden
sei, aber, in Erwartung dieser doch vielleicht nicht so bald

erscheinenden Fortsetzung, darf es sicher als ein sehr glück-

licher Gedanke des Herausg.'s bezeichnet werden, dass er in-

zwischen Das, was bereits von der trefflichen Arbeit fertig

vorliegt, in einem abgeschlossenen Bande zusammengefasst, u.

dadurch auch weiteren Kreisen der gelehrten WeJt, Über die

Grenzen des Bulletins hinaus, zugänglich gemacht hat. Der
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Name Plantiu's wird hinreichen, die Aufmerksamkeit eines

grösseren Publikums auf den Band zu lenken.

[81.] Trübner's American andOriental Literary Record. A Monthly

Register Of the most important Works puldishod in North and South

America, in India, China, and the British Colonies : witb occasioual Note*

on German, Dutch, Danish, French, Italiau, Spanish, Portuguese, and

Ruasian Books. No. 9— 10. London, Trübner & Co. Novbr. — Pecbr.

1866. Lex. a S. 153—84. (S. Ans. J. 1865. Nr. 881.)

Seit dem Erscheinen dieses Blattes habe ich wiederholt

Gelegenheit genommen, die Leser des Anz.'s auf das Interesse

aufmerksam zu machen, welches das Blatt für die Studien der

Orieutal. u. Amerikanischen Litteratur hat; dasselbe enthält

theils in den „American Literary Intelligence" und „Oriental

Literary Intelligence " betitelten Abschnitten eine Zusammen-
stellung von allerhand jene Studien förderlichen litterarischen

Notizen, theils Uebersichten der auf dem Gebiete der genannten

beiden Litteraturen erschienenen nicht blos neuesten, sondern

auch alteren Schriften. So findet sich, was den letzteren

Gegenstand betrifft, z. B. in Nr. 9 unter der Aufschrift „Lite-

rature of the Argentine Republic" („this is the first Biblio-

graphy of the Argentine Republic, and contaius, with very few

exceptions, every book of importance published in Buenos
Ayres since 1812") ein Abschnitt, der besonders hervorgehoben

zu werden verdient.

[82.] SJerjeidjnifj ber 93üd?cr, ?anbfarten je, reelle tont 3uli bie

mm jfcecember 1865 neu erföteneu ober neu aufgelegt worbett fmb, mit

Angabe ber 'Sfitenjafyf, ber ©erlcger, ber greife, literartfdjcn 9?a,trDfifamjfit

unb einer n?ifyen{(^aft(id)en Ueberftd)t. $eraudgrgeben unb »erlegt ton ber3.(£.

SinTicyd'föen «ttdjbauMung in Jetzig. CXXXV. gortfefcung 1865. 8. LXVII,

332 e. $r. n. 15 Wgr. (©. »Hj. 3- 1865- Wr. 594.)

Die Verschiedenheit in der Organisation des Deutschen u.

des auswärtigen Buchhandels, welcher letztere mehr das Ge-

präge des rein merkantilischen Geschäftes trägt, während der

erstere mehr oder weniger wissenschaftlich merkantilisches Ge-
präge zeigt, tritt namentlich auch in den bucbhändlerischen

Organen hervor, zu denen die Hinrichs'schcn Bücherverzeich-

nisse mit zu rechnen sind. Diese Bücherverzeichnisse dienen

ebenso gut dem reiu merkantilischen wie dem rein wissen-

schaftlichen Verkehre und könuen in dieser Hinsicht als wirk-

liche Aiubter bezeichnet werden, denen von Seiten des auswär-

tigen Buchhandels nichts vollkommen Ebenbürtiges entgegen-

gestellt werden kann.

[83.] allgemeine ©iblicgra^^ie für 2>eut|a)lanb. (Sin n>#d)entli$et

ftaieid)nif} aller neuen <Stfd)eiuungeu im ftelbe ber Literatur. $erauege»
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geben unb toerltgt oon ber 3. (5. $im:ic$«'i<$eii $3u<Haublung ia 2eü>§ig.

S. 52 9tr. ä |— 1 «. $r. n. 1 £tyt. 10 «Rar. (6. log. & 1665. St. vo.)

Mit der bekannten musterhaften Sorgfalt redigirt.

[84.] ?ittTaiifcb<e Centrolbtatt für 2>eutfa)!anb. 8erantß>ortlid?er

Herausgeber SJJrofefjcr Dr. ftrtebricy ^arnefe. fleißig/ 9lfc<uariui. 4. SÖc^eat*

li4 1 9ir. ä c. 1} ». $r. n. 8 Z\)lx. (©. «nj. 3. 1865. Wx. 91.)

Hauptsächlich für die Zwecke der Kritik bestimmt, aber
auch für Bibliographie mehr oder minder von Interesse.

[85.] Verzeichniss der im Jahre 1864 erschienenen Unhersitats-

und Schul-Scbriftcn als Habilitations-Schriften und Dissertatioi.ea der

philosophischen Facultätea, Scbulprogramme und Reden, sowie anderer

zu diesen Gebieten gehöriger Monograpbien. Nebst Angabe des For-
mates, der Seitenzahl und der Preise, zu welchen dieselben vou der

Buchhandlung S. Calvary & Co. in Berlin zu beziehen sind. Berlin, Cal-

vary & Co. 1865. 8. 2 B1L 31 S. Pr. n. 3 Ngr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 9.)

Trotzdem, dass dem von Calvary & Co. der XXIII. Ver-
sammlung Deutscher Philologen u. Schulmänner gemachten Vor-

schlage von Seiten der zur Beurtheilung der Angelegenheit

berufenen Commission keine Berücksichtigung zu Tbeil gewor-

den sei, heisst es im Vorworte, habe doch dieser Vorschlag tu

weiteren Kreisen Aufnahme u. Anerkennung gefunden, n. zw ar
in weit höherem Grade, als es zu erwarten gewesen warr.

Die Zusendung der Programme der meisten Anstalten, theil«

durch die Direktoren theils durch die Verf. der Wissenschaft I.

Beilagen, habe es den Herauag. des vorl. Verzeichnisses möglich

gemacht, dass nicht nur eine grössere Anzahl von Schriften

1191 vom J. 1864 statt 967 vom J. 1863), sondern auch die

Titel derselben mit verhältnissmässig grösserer Genauigkeit

als früher haben verzeichnet werden können. Es ist zu wünschen,
dass das durchaus löbliche Unternehmen , die dem Publikum
seither verhältnissmässig wenig bekannte Programmlitteratnr

bekannter u. auf dem Wege des Buchhandels zugänglich zu
machen, in den maasgebenden Kreisen immer mehr Anklang
u. Unterstützung finden möge. Das vorl. Programm -Verzeich-

niss ist wissenschaftlich geordnet, u. verhältnissmässig gut re-

digirt. Wenn übrigens am Schlüsse des Vorwortes gesagt ist,

dass man durch geeignete Mittel für die weiteste Verbreitung

des Verzeichnisses Sorge tragen, n. dasselbe allen gelehrten

Anstalten u. den Gelehrten, die es wünschen, gratis n. porto-

frei zustellen werde, so ist hier dazu zu bemerken, dass das

Verzeichniss von Seiten des Herausg.'B des Anz. auf dem Wege
des Buchhandels erst hat bestellt n. dann bezahlt werden
müssen.
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[86.] Bibliographie de la France Journal general de l'Imprimerie

et de la Librairie. Publik sur les Documenta fournis par 1c Ministere

de Vlnteneur. 86rie n. Tom. IX. (Annee 56.) Paris, au Cercle de la

Librairie. gr. 8. Wöchentlich 1 Nr. Pr. n. 8 Thlr. (S. Ana. J. 1865.

Nr. 93.)

Besteht aus drei Theilen, nämlich I. der eigentlichen, mit

anerkennenßwerther Sorgfalt zusammengestellten Bibliographie,

II. der Chronique, III. dem Feuilleton commercial.

[87.] * The Publisher's Circular and General Record of British

and Foreign Literature; containing a complete alphabetical List of all

new Works publiahed in Great Britain and every Work of interest

published Abroad (with the Size, Price, number of Pages and Plates}.

Vol. XXX. Nr. 679. London, publ. by Sampson Low. Lex. 8. Monatlich

2 Nrr. ä 1—3 B. Pr. n. 3 Thlr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 169.)

Bekanntlich das Hauptblatt f. Englische Bibliographie.

[88.] Messrs. Longman, Green, Longman, Roberts, and Green's

Monthly List of New Books published in Great Britain. New Serie«.

No. 277. London. (Leipzig, T. 0. Weigel.) fol. Monatlich 1 B. Gratis.

(8. Anz. J. 1865. Nr. 170.)

Hauptsächlich nur für buchhändl. Zwecke bestimmt.

[89.] A Monthly List of New Works and New Editions, published

and sold by Simpkin, Marshall, and Co. London. (Berlin and London, Asher

6 Co.) 4. Monatlich 1 Nr. a c. } B. (S. Anz. J. 1866. Nr. 171.)

Hauptsächlich nur für den buchhändl. Verkehr bestimmt.

[90.] Uebersicht der vom Januar bis Ende November 1865 auf

dem Gebiete der Geographie erschienenen Werke, Aufsätze, Karten und

Pläne. Von W. Koner. Enth. in der von Demselben herausgegeb. Zeit-

- schrift für allgemeine Erdkunde. Neue Folge. Bd. XIX. Berlin, Reimer.

1865. 8. Hft. 6. S. 443 - 503. (S. Anz. J. 1865. Nr. 100.)

Eine mit Sorgfalt u. Sachkenntniss gearbeitete Zusammen-
stellung, die bereits seit einer Reihe von Jahren erscheint u.

sich während dieser Zeit die Beachtung von Seiten des betreff.

Publikums gesichert hat.

[91.] Der kartographische Standpunkt Europa's in den Jahren

1864 und 1865, mit besonderer Rücksicht auf den Fortschritt der topo-

graphischen Spezial-Arbeiten im J. 1864. Von Emil von Sydow. Enth.

in den Mittheilungen aus Justus Perthes' geographischer Anstalt Ober

wichtige neue Erforschungen auf dem Gesammtgebiete der Geographie

von Dr. A. Petermann. 1865. Gotha, Perthes. 4. XU S. 445—68. (S.

Anz. J. 1866. Nr. 99.)

Neuester Jahresbericht. Bekanntlich eine sehr schätzbare

kritische Arbeit.

[92.] ©ioQrafcljifd?eS ?er.iton be« tfaifert&nm« DrfUrrtttfr, eut&attenb

bie SebenSffijjen ber bcnfttürbigen ^erfonnt, XDtlty feit 1750 in b«! öfter-
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rei^if^cu JtrcutStituu gdcrcu tvnrbcn eccr tarin gelebt uub getvitft tyaten.

Seit Dr. (Souftant von SBurjba$. %[). XIV. Saicfearbtug — fenji nnb
9Ja$tT3a< (II. ftclßf). SWit nenn flciifalogife&fn Xafeln. SKtt Uiiterflü^mig

be« fcntorö burd) bie Iaiffrliü)e Vfabrniie bet 9Btffeiif4fafuu. SiMcn, f. f.

$ef- unb etaawbrudcr«. 1805. 8. IV, 524 e. ix. n. 2 Xfrlr. (6. Uni.

3. 1865. 9lr. 670.)

Der vorl. Band enthält wie alle seine Vorgänger eine

Menge Materialien, welche den Anz. interessiren. Mit wirk-

lichem Bienenfleisse weiss der Verfasser von allen Seiten her
das für sein Werk Nützliche u. Zweckmässige zusammenzu-
tragen u. zu verarbeiten, wobei natürlich die Disciplinen seines

Berufes |
Bibliographie u. Bibliothekwissenschaft, nicht das

Letzte sind, dem sein Sammlerfleiss sich zuwendet.

[93.] Catalogo di Libri riguardaiiti le Belle Arti e la Numis-

matica. Napoli, Detken. 1665. gr. e. 29 S. 267 Nrr.

Die im vorl. Kataloge verzeichneten Bücher, welche von
Detken käuflich zu beziehen sind, gehören mit nur wenigen
Ausnahmen sämmtlich der Italien, älteren sowohl als auch u.

hauptsächlich neueren Litteratur, u. zwar grbsscrentheils der
Klasse der kleineren Schriften an, die aber mehr oder weniger
selten u. werthvoll sind. Die Redaktion des Kataloges ist,

wie die aller von Detken in neuerer Zeit ausgegebenen Ver-
zeichnisse, verbältnissmässig gut, u. giebt demselben dauerndes
bibliograph. Interesse.

[94.] Die Hollarsammlung des Herzog]. Kupferstichcabiuets aut der

Veste Coburg. Von August Sollmauu in Coburg. Enth. im Archiv für

die zeichnenden Künste mit besonderer Beziehung auf Kupferstecher-

und Holzschneidekunst und ihre Geschichte hrsg. vou Dr. R. Naumann.

XI. Jahrg. Hft. 2—4. Leipzig, II. Weigel. 1866. 8. S. 224—65.

Eine fleissige und sorgfältige Arbeit, die den Besitzern

des vortrefflichen 6. Parthey'schen Werkes über Hollar (s. Anz.

J. 1858. Nr. 689) sicher willkommen sein wird.

[95.] $at StU'mt Corpus Doctrinae ton Watttfu« 3ube$. • (Sin

Äatec^itmui anl aRettenburg. 9la$ b« roflodft Hingabe toon 1566 wort-

getreu fetreuggtgefcen ton Dr. <S. SR. ©if^maiin. 8ö)»erin, Qarcitfnruug.

1865. 16. 55 m. & 116 6., toctonS. 27—112 ein „tterjeufcnift orr Auf-

gaben ton 2R. 3uber/« tfatecfeilrnui: Da« flfinc Corpus Poctriuae" ent*

galten.

Kaum werde man es für möglich halten, schreibt der

Herausg., dass ein Deutscher Katechismus des 16. Jhrhdts. —
wie das kleine Corpus Doctriuae von Matth. Judex — der eine

lange Reihe vou Auflagen erlebte, in die verschiedensten Sprachen

übertragen wurde, weit über ein Jahrhundert hinaus als Schul-

tt. Hausbuch im ganzen Lutherischen Deutschland gebraucht
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ward, kurz ein katechetisches Werk, das nach Luther's kleinem

Katechismus am Meisten verbreitet war, in unserer Zeit des

ämsigen u. sorgfältigen Forschens, fast gänzlich vergessen

werden konnte. — Bei Brunet und Grässe findet sich unter

dem Artikel „Matth. Judex 44
nicht eine einzige Ausgabe seines

Corpus Doctrinae angeführt. Um so auffälliger tritt der auf

bibliographischem Gebiete wirklich seltene Eifer des Herausg.'a

zu Tage, dem es gelungen ist, in dem dem Abdrucke des

Corpus Doctrinae angehäugten Ausgabeu-Verzeichnisse, welches

er selbst für nicht einmal vollständig und fehlerfrei erklärt,

eine Anzahl von einigen sechzig hochdeutsch., niederdeutsch.,

niederländ., deutsch-esthländ., schwedisch-finnisch., lateinisch, u.

latein.-deutsch., griechisch., hebräisch., sowie Polyglotten-Aus-

gaben zusammenzustellen, u. von der Mehrzahl derselben genaue
n. selbst den strengsten bibliographischen Forderungen ent-

sprechende Titelabschriften u. Beschreibungen zu geben. Wenn
sich der Herausg. auf bibliographischem Gebiete nicht schon

vorher durch Arbeiten ausgezeichnet hätte, wie es allerdings

der Fall ist, so würde die gegenwärtige mit musterhaftem
Eifer u. Fleisse ausgeführte Arbeit hinreichen, ihm eine be-

sondere Auszeichnung zu sichern.

[96.] Dr. Jobann Friedrich Mayer. Umriss seines Lebens nebst

literarischen Nachweisen. Seine literargeschiebtlich - bibliographischen

Schriften. Seine Bibliothek. Von Dr. Friedrich Lorenz Iloffmann, Dr.

der Rechte, etc. Separatabdruck aus dem 26. Jahrgange des Serapeums.

26 Exemplare. Leipzig, T. 0. Weigel. 1865. 8. 27 S. (S. Anz. J. 1865.

Nr. 661.)

Die vorl. mit der dem Verf. eigeneu Genauigkeit u. Gründ-
lichkeit gearbeitete Mongraphie ist ein Abschnitt aus der vom
Verf. schon seit einer Reihe von Jahren im Serapeum u. theil-

weise in Sonderabdrücken veröffentlichten grösseren Schrift

über die „Hamburgischen Bibliophilen, Bibliographen u. Literatur-

historiker." Der vorl. Abschnitt reiht sich seineu Vorgängern
würdig an. Mit einer fast bis über die Grenzen des Not-
wendigen hinausgehenden Sorgfalt weiss der Verf. die für seine

Zwecke überall dienlichen Materialien herbeizuschaffen u. zu

verarbeiten. Bei der vorl. Monographie, die eine sehr interes-

sante u., wie -man aus den vielen S. 3—4 Uber Mayer zusammeuge-
f

stellten litterarischen Nachweisen ersieht, schon anderwärts vielfach

besprochene Persönlichkeit zum Gegenstande bat, scheint der

Verf. mit besonderer Vorliebe seine Arbeit verfolgt zu haben.

[97.] Johann Andreas Benjamin Nothnagel. Berichtigtes Verzeich-

niss seines Werks ton Senator Dr. Gwinuer. Enth. im Archiv für die

zeichnenden Künste mit besonderer Beziehung auf Kupferstecher- und

0
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Holzschneidekunst und ihre Geschichte hrsg. v. Dr. R. Naumann. XI.

Jahrg. Hft. 2—4. Leipzig, R. Weigel. 1865. 8. S. 256- 64.

Eine sorgfältig gearbeitete Zusammenstellung.

[98.] Zusätze und Verbesserungen zum Werke über Wallerant

Vaillant von J. E. Wcssely. (Mit Berücksichtigung der Brochure: Le

Catalogue sur Poeuvre de W. Vaillant par M. Ver Loren Tan Themaat.)

Enth. im Archiv für die zeichnenden Künste mit besonderer Beziehung

auf Kupferstecher- und Holzschneidekunst und ihre Geschichte hrsg. Ton

Dr. R. Naumann. XI. Jahrg. Hft. 2—4. Leipzig, R. Weigel. 1865. a
S. 207—23. (S. Anz. J. 1865. Nr. 188.)

Vervollständigung eines trefflichen Werkes.

[99.] Jan de Visscher. Verzeichniss seiner Kupferstiche, be-

schrieben ?on J. E. Wessely. Enth. im Archiv für die zeichnenden

Künste mit besonderer Beziehung auf Kupferstecher- und Holzschneide-

kunst und ihre Geschichte hrsg. von Dr. R. Naumann. XI. Jahrg. Hft.

2-4. Leipzig, R. Weigel. 1865. 8. S. 113-91.

Lambeit Visscher. Verzeichniss seiner Kupferstiche, beschrieben

von Demselben. Enth. ebendaselbst. S. 192—206.

Sorgfältige Arbeiten. Ueber die Kupferstiche Cornel

Visscher's s. Anz. J. 1865. Nr. 900.

Buchhändler- u. antiquarische Kataloge.

[100.] «SrfemMott für ben 2>eutföen ©udftanbel unb bie mit tvm
»croanbten ®ef$aft«jn>«ge. (gigent&um be« $6rfen»erein« bei Stutzen

»u^anblet. 8eranm>orUic$cr «ebacteur: 3u(iuS ffraufe. XXXIII. 3afa>

gang. Seidig, Äir^ner in demm. 4. Söd)entlt($ 3 9lrr. ä 1—3 »5V »

renb bnr $u#t>änbltnne(fe ju Djtan täglich 1 Vlx. $r. n. 3 Ztyx. 10 9lgr.

(0. «nj. 3. 1865. 9lr. 103.)

Enthält, neben den in den einzelnen Nummern abgedruckten

Uebersichten der Neuigkeiten des Deutschen u. des mit diesem

in Verbindung stehenden auswärtigen Buchhandels, monatlich

noch ein alphabetisches Gesamintverzeichniss als besondere

Beilage.

[101.] ©übbcutfd)e Su$bänbler'3cttuu0. Qtgentyum bc« Vereine

ber 9u$tySnbttr $u «Stuttgart ©crantwortli^cr ffiebacteur: Ü^eobor 2'w

fd)ing. XXIX. 3afcrgang. Stuttgart, 6tcinfopf in <£omm. 4. &t3$€ntlt$

I «Rr. 4 j_i $x. n. 2 Ztyx. 10 «ßgr. (§. «nj. 3- 1865. 9Jr. 274.)

Hauptsächlich nur für buchbändlerische Interessen. Iu

Nr. 3 findet sich eine vom Redacteur unterschriebene sehr

wohlwollende Anzeige meiner „Bibliotheca bibliographicau , für

welche ich aus dem Grunde besonders dankbar bin, weil die

Empfehlung meines Buches durch einen solchen unter seinen

Fachgenossen angesehenen Buchhändler wesentlich mit dazu
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beitragen muss, dem Buche in die buchhändlerische Kreise, für

welche ich es mit bestimmt habe, Eingang zu verschaffen.

[102.] DeflerTetd)tfd)e ©ud)&3nbttr « (Serwiponbcnj. Öiflent&um bc«

rfierreid)ifd;fn ©ut^^änölnf«8trciiic«. S3etantu>ortlid)er 9?ebactent: 3cfcpb

Hermann. VII. 3afyt8an 9- Sien, $ol^aufen. 4. 3Ronat(id) 3 92n. & c.

1 ©. $r. n. 2 Ztyx. 20 «Rgr. (B. «hj. 3- 1865. ftr. 104.)

Enthält ein durch alle Nummern laufendes, bibliographisch

sorgfältig redigirtes Verzeichniss der Neuigkeiten des Oesterreich.

Buch-, Musikalien- u. Kunsthandels, sowie ausserdem Ueber-

siebten der auf Oesterreich bezüglichen Novitäten des auswär-

tigen Buch- u. Kunsthandels. Seither auch ein laufendes Ver-

zeichniss der für die Vereinsbibliothek eingehenden Geschenke.

[103.] $mibad)'ft 3ourna( für fici&bibliot&cfare, ©ud)&5nMer unb

Antiquarf. XIV. Oöfcrgang. 93eranttt>ortIid)er SRebafteur unb 33er(tger: S.

fttrnbad) jun. in »crlin. 4. SWenatlid) 2 9frr. k 1 — Ii SB. $r. n. 1 Xtfr.

(©. *nj. 3. 1865. 9lr. 105.)

Hauptsächlich geschäftlichen Zwecken gewidmet.

[104.] 3citfd)rift für W&bibuotfahn unb «ntfqnare. »erantweitlidjer

Äebacteur (Sbnarb Sdjmtbi. (28. dayrgang.) Setyjtg, 6d)mibt. 4. 2Wenat*

ttd) 2 91rr. k c. 1 ©. $r. n. 20 Wgr. (®. «nj. 3. 1865. 9rr. 106.)

An der Spitze der einzelnen Nrr. stehen Verzeichnisse

der erschienenen belletristischen Neuigkeiten in Deutsch., Franz.

n. Englischer Sprache. Sonst sind die Blätter ausschliesslich

geschäftlichen Zwecken, insbesondere des Herausg.'s, gewidmet.

[105*] Lager-Catalog von Joseph Baer Buchhändler und Antiquar

in Frankfurt am Main. IV. Klassische Philologie. Dezember 1865. 6.

1 Bl. 102 S. 13161-15668 Nrr. (S. Anz. J. 1866. Nr. 614.)

Die vorl. IV. sehr reichhaltige Abtheilung des B.'sehen

Lagerkataloges, der neben dem T. 0. Weigel'schen eine Haupt-
stelle in der Reihe der antiquarischen einnimmt, enthält in drei

Abschnitten 1) Griechische, 2) Lateinische u. 3) neuere Schrift-

steller mit Erläuterungschriften — eine Auswahl werthvoller

u. geschätzer Klassikerausgaben.

[106.] No. 128—30. Joseph Baer's (Frankfurt a. M.) antiqua-

rischer Anzeiger. August bis October 1866. 8. k 16 S. 30026—30885
Nrr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 699.)

Vermischte u. ausgewählte, meist neuere Litteratur.

[107.] No. 1—5. Antiquarischer Anzeiger der Theodor Bertling',

sehen Buch- & Antiquar-Handlung in Danzig. April bis September

1865. 4. ä 1 B.

Vermischte Litteratur.

[108.] No. 61— 63. 8üd)CT*«njcige ton Antiquar SKoj «riffef.

3Wünd)ra. Oftober bif Dejember 1865. 4. k 1 ©. (6. «nj. 3. 1865. 9?r. 703.)

Vermischte Litteratur, worunter viele Bavarica.
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[100*] Nro. 34. Antiquarischer Anzeiger von Alfred Coppenrath

(vorm. Montag & Weiss'sche Buchhandlung) in Regensburg. 8. 1 Bl.

66 8. 2562 Nrr.

Bei der grossen Zahl der in vorl. Nr. verzeichneten Schriften

würde es sich wohl der Mühe gelohnt haben, wenn die Schriften,

anstatt in durchgehender aiphabet. Reihenfolge, lieber in wissen-

schaftlichen Gruppen geordnet worden wären; die Durchsicht

des Verzeichnisses würde dadurch eine leichtere u. bequemere

geworden sein. Der grössere Theil der Schriften gehört den

Fächern der Belletristik, Geschichte u. Theologie an, worunter

sich so manche Seltenheit findet.

1110.] Nr. 6. 7. 11. Catalog des antiquarischen Büchcrlagcrs von

R. F. Haupt inilalle a. S. 1865. 8. 1 Bl. 30 S., 1 Bl. 42 S., 1 Bl. 16 S.

Grösstenteils Deutsche Litteratur, u. zwar in Nr. 6 aus

dem Fache der klassischen Philologie u. Linguistik 892 Nrr.,

in Nr. 7 der Literaturgeschichte, Belletristik, Kunst, Musik u.

Curiosa 1128 Nrr., in Nr. 11 der Medicin 417 Nrr.

[111] No. 144. Bücher-Vtrzeichniss über Werke aus dem Gebitte

der Schönen Wissenschaften, Kindcrschriftcn und Kunst, welche bei

Theodor KampfTmeycr in Berlin zu haben sind. 1865. 8. 1 Bl. 70 S.

Meist gangbare Litteratur zu billigen Preisen.

[112] No. 144 — 48. Antiquarisches Bücbcrlagcr von Kinhhoff

& Wigand in Leipzig. Januar. 8. 1 Bl. 126 S.; 1 Bl 18 S ; 1 Bl. 22

S.; 28 S.; 1 Bl. 38 S. (S. Anz. J. 1865. Nr. 923.)

Enth.: in Nr. 144 Geschichte und Geographie 3463 Nrr.;

in Nr. 145 Militairwisscnschaften 528 Nrr.; in Nr. 146 Musi-

kalien u. Werke über Musik 696 Nrr.; in Nr. 147 Medicin,

Anatomie, Physiologie 830 Nrr.; in Nr. 148 Astronomie u.

Mathematik, Mechanik, Physik, Chemie, Technologie, Handel

1116 Nrr. Mit Sorgfalt u. Sachkenntniss redigirt n. reich an

ausgewählter Litteratur, wie man dies bei dein K. & W.'schcn

Antiquarkatalogen zu finden gewohnt ist.

[113.] N<>. 134— 38. K. F. Köhlcr's in Leipzig Antiquarische

Anzeige-Hefte. 18G5-66. 8. 1 Bl. 41 S.; 1 Bl 42 S.; 1 Bl. 26 S.; 8 S.;

1 Bl. 18 S. (S. Anz. J. 1865. Nr. 819.)

Schon öfters hat der Anz. Gelegenheit genommen, die

Leser auf die K.'sehen Antiquarkataloge als auf solche auf-

merksam zu machen, die sich unter der grossen Masse solcher

Kataloge, zu welchen jeder Tag Zuwachs von neuen Antiquar-

firmen hinzukommen sieht, dadurch auszeichnen, dass sie meist

nur ausgewähltere Litteratur u. diese zwar in guter u. über-

sichtlicher Ordnung zusammengestellt enthalten. Von dieser

Art sind auch die vorl. Katalognumraern , von denen Nr. 134

der Mathematik u. Naturlehre mit Technologie (1058 Nrr.),
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Nr. 135 der Naturgeschichte, hauptsächlich Zoologie (1049 Nrr.),

Nr. 186 der Medicin (672 Nrr.) gewidmet sind. Nr. 137 ent-

hält botanische, sowie Land- u. Gartenbau betreff. Schriften

(219 Nrr.), als Anhang zu der Katalognummer 129, sowie end-

lich Nr. 138 Geologie, Mineralogie, Bergbau u. Paläontologie

(153 Nrr.).

[114.] Nro. LXXV. Catalogue de livres anciens et modernes en

Iangue Francaise en vente cbez M. Lempertz ä Bonn. 1865. gr. 8. 1 Bl.

98 S.

Nro. LXXVI. Catalogue d'une collection de lirres Espagnols et

Ita'iens en Tente chez le meme. 1865. gr. 8. 1 Bl. 34 S.

Wro. LXXVIL 2?cutf<$e ©ibtiot&ef- «u«»afrl *>on gBrrten ber fernen

Qiffenfd)aftru t>en5tbtfl bei bfm 923mliä)en. 2)rgemfcrr 1865. gr. 8. 1

m. 82 6.

Nro. LXXVIII. Catalog über Scandinavischc, Slavisehe und Hol-

ländische Literatur vorräthig bei dem Nämlichen. 1865. gr. 8. 1 Bl. 22 S.

Nro. LXX1X. Catalogue of English books. Neunundsiebenzigster

Catalog des antiquarischen BQcherlagers yon dem Nämlichen. 1665. gr.

8. 1 Bl. 34 S.

Nro. LXXX. Bibliotheca philologica. Achtzigster Katalog des

nämlichen antiquarischen BQcherlagers. gr. 8. 1 Bl. 34 S.

Grösstenteils gangbare Litteratur.

[115.] Erster Lager-Katalcg deB Theologischen Sortiments und

Antiquariums (Theodor Liesching) in Stuttgart. Enthaltend: I.Theologie

und Verwandtes. II. Werke aus verschiedenen Fächern: Schöne Lite-

ratur, Geschichte, Philologie und Vermischtes; nebst einem Anhang von

Pergament-Manuscripten, literarischen Seltenheiten, Kupferwerken, Kunst-

werken, Autographen etc. 8. 2 Bll. 248 S. c. 6000 Nrr.

Stuttgart, der Hauptort des Süddeutschen Buchhandels,

findet sich auf dem Gebiete der Antiquarlitteratur durch grössere

Kataloge nicht zu h&ufig vertreten; um so freudiger darf man
den vorl. Katalog begrüssen, der sieb, was Reichhaltigkeit u.

Auswahl anlangt, den besten Norddeutschen Col legen eben-

bärtig anschließt. Mit allem Rechte bezeichnet der Herausg.

selbst im Vorworte seinen Katalog als einen sehr gewählten.

Seit einer Reihe von Jahren sei sein Inhalt mühsam gesammelt

worden, und zwar mit Rücksicht auf bestimmte Richtungen u.

Perioden, zumal ältere Litteratur. Desshalb sei es auch mög-
lich gewesen, selten vorkommende Werke im Kataloge in un-

gewöhnlicher Anzahl zu verzeichnen, unter denen wohl hier

und da so Manchem längst Gesuchtes begegnen möge. Der
Herausg. versichert, das8 es ihn freuen werde, wenn er insbe-

sondere auch litterarischen Ausarbeitungen durch den Katalog

Hilfe und Vorschub zu leisten Gelegenheit biete. Es würde

M
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dies auch in noch bequemerer Weise der Fall sein, wenn der
Herausg. seinen reichen antiquar. Bücherschatz, anstatt nach
der alten Methode in Folio-, Quart- n. Oktav-Abtheilungen, lieber

ohne alle Rücksicht auf Formatverschiedenheiten nach wissen-

schaftlichen Rubriken geordnet, u. den Katalog mit einer

speciellen Inhaltsübersicht versehen hätte. Dann würde auch
die wirklich fast ausserordentliche Reichhaltigkeit des Kataloges
in einzelnen Rubriken, z. B. in Betreff der Zeugnisse aus der
evangelischen Kirche Württembergs, die »von der Correspondenz
des Stuttgarter Predigers Wernherus Wicken (1470) an durch
die bewegten Zeiten des XVI. Jhrhdts hindurch bis zu den
Geistesblttthen der ehrwürdigen Bengel, Rieger, Koos, Oetinger

etc. in ununterbrochener Reihe und nicht häufiger Vollständig-

keit zu finden sind," noch besser hervorgetreten sein, als es

so der Fall ist. Ich empfehle den Katalog allen wissenschaft-

lich thätigen Theologen und Bücherliebhabern, sowie Vorstehern

von Bibliotheken zur aufmerksamsten Durchsicht.

[116.] Verzeichniss von Werken aus allen Zweigen der Natur-

wissenschaften, welche zu beziehen sind von List AFrancke in Leipzig.

(Antiquarisches Verzeichniss No. 28.) 8. 1 Bl. 76 S. 2372 Nrr.

Enthält eine alphabetisch verzeichnete, vortreffliche Aus-

wahl hauptsächlich naturwissenschaftlicher Werke.

1117.) VI. Catalogne de Ihres de Theologie. (I. Bibles et Exegese.

II. Saint -Peres et Polygraphes modernes. III. Doginatique, Morale.

Philosophie. Liturgie. IV. Histoire et Droit Ecclisiastique.) En rente

chez Frederic Muller ä Amsterdam. Not. 1866. 8. 1 Bl. 206 S. 5177 Nr.

Der vorl. mit anerkennenswerther Sorgfalt redigirte Kata-

log enthält eine hauptsächlich an Holland., nächstdem an
Deutsch, u. Französischer Litteratur sehr reichhaltige Sammlung,
die eine Art Theologische Bibliothek bildet. Ich mache daher

Alle, die sich mit Theologischer Litteratur beschäftigen oder sich

für dieselbe interessiren, auf den Katalog besonders aufmerksam.
Namentlich sind es die Fächer der Kirchengeschichte und der

biblischen Litteratur — deren drei Abtheilungen (I. Bibles et

Commentateurs, II. Commentaires sur la Bible, III. Introduction

ä l'Ecriture Sainte) aus der zwölften (Culte, Liturgie, Pseaumes,
Cantiqnes), noch bereichert werden können — welche um ihrer

Reichhaltigkeit willen der vorzüglichen Aufmerksamkeit
werth sind.

[118.] Fliegender Anzeiger Nr. VIII—IX. Schweizerisches Anti-

quariat Ton Orell, Füssli & Co. in Zürich. October bis No?ember 1866.

8. k 16 S. Zusammen 740 Nrr. (S. Anz. J. 1866. Nr. 723.)

Vermischte Litteratur, worunter viele Antiquaria u. Hel-

vetica.
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[119.] Antiquar- «njeiger <Rr. 95—106 ton tyronbet & <E»att> in

Sien «SonüRot bi« fceccmber 1865. Fol. a*©. (©. *nj. 3- 1865. Wr. 724.)

Enth. vermischte Litteratur, worunter viele Austriaca. In

Nr, 103—6 findet sich eine eigene „Bibliotheca austriaca:

Zur Geschichte und Beschreibung des gesammten Kaiserstaates
1-4.«

[120.] 92t. 11. 3. 6$etb(e'9 Antiquariat in Stuttgart. 1865. 16.

1281—1408 ©. 1030 <Rrr. (©. oben Mr. 37.)

Enth. die weitere Fortsetzung der Theologie u. Religions-

wissenschaft in allen ihren Verzweigungen, mit Einschluss der

geheimen Wissenschaften, sowie Varia.

[121.) No. CCXXXXIII. Bibliotheca theologica. 3. Abtheilung.

Enthalt Schriften über Dogmatik, Symbolik, Ethik, Polemik, Patres aus

dem Antiquarischen Bücherlager von H. W. Schmidt, Antiquariats-,

Sortiments- und Verlags-Buchhändler in Halle a. S. 1865. 8. 1 Bl. 30

S. 2970—3780 Nrr. (S. oben Nr. 38.)

Beachtenswerth.

[122.] No. LXXIIJ. Bibliotheca Pommeranica. Verzeichniss einer

Pommergehen Bibliothek nebst Anhang von Büchern und Manuscripten

zur slawischen Geschichte und Literatur. Zu verkaufen durch J. A.

Stargardt. Berlin. 8. 1 Bl. 30 8.

8ehr beachtenswerth; enthält zum Theile sehr seltene

Stücke.

[128.] No. 2. Pietro Vergani a Milan. Catalogue de Livres

anciens et modernes. 8. 46 S. 728 Nrr.

Enth. eine Auswahl grösstenteils Italienischer Litteratur

aus verschiedenen Wissenschaftsfächern, rubrikenweise u. über-

sichtlich verzeichnet.

[124.] Catalog 42—47 des Antiquarischen Bücherlagers von Fried-

rich Wagner, Hof-Buchhandlung und Antiquariat in Braunschweig. 8.

1 Bl. 46 S.; 1 Bl. 22 S.; 1 Bl. 18 S. ; 8 S.; 1 Bl. 46 S.; 1 Bl. 38 S.

(8. Anz. J. 1865. Nr. 941.)

Enth.: Nr. 42. Auetores graeci et latini, Neulateiner, Alter-

thumswissenschaft, Grammatik der classischen Sprachen 1456
Nrr.; Nr. 43. Kupferwerke, Architektur, Theorie u. Geschichte

der Kunst, Musik, Varia 584 Nrr.; Nr. 44. Haus-, Land- u.

Forstwirtschaft, Handlungswissenschaft, Militaria 483 Nrr.;

Nr. 45. Technologie u. Mechanik 154 Nrr.; Nr. 46. Deutsche
Sprache u. Litteratur 1402 Nrr.; Nr. 47. Allgemeine Sprach-

wissenschaft, ausländ. Sprache u. Litteratur, Orientalia, Biblio-

graphie u. Buchdruckerkunst 1139 Nrr. Gangbare, meist

Deutsche Litteratur, übersichtlich verzeichnet.
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[125.] No. 1—3. Antiquarischer Anzeiger von T. 0. Weigel in

Leipzig. October bis December 1865. 8. 48 S. 778 Nrr.

Vermischte, aber nur ausgewählte, meist neuere Litteratur.

[126J Nr. 150—53. SBfitfer» Ästige bon 3. ©inbpreajt'« «nti»

quariatebuü)&anbtung. «ufl«bur$. September bi« Xfjembct 1865. 4. k

1 3?. (8. 3lnj. 3- 1S65. <Hr. 735.)

Vermischte Litteratur.

Bibliothekenkunde.

[127.J Xylographi8che und Typograpische Incunabeln der König-

lichen öffentlichen Bibliothek zn Hannover. Beschrieben von Eduard

Bodrmann, Königl. Rath und Secretair der Königl. öffentl. Bibliothek

zu Hannover. Mit 41 Platten typographischer Nachbildungen der Holz-

schnitte und Typenarten und 16 Platten mit den Wasserzeichen des

Papiers. 'Hannover, Hahn. kl. fol. VI, 130 S. mit 41 Taf. & l Bl. 16

Taf. Pr. n. 12 Thlr.

Das vorl. vortrefflich und allerdings sogar splendid aus-

gestattete Werk, dem man es schon von aussen auf den ersten

Blick hin ansieht, dass es wahrscheinlich nur mit Hilfe be-

sonderer Munificenz zu Stande gekommen sei, lässt leider bei

näherem Blicke in das Innere auch bedauern, dass sein

Preis in Folge der Ausstattung so hoch hat gestellt werden
müssen, wie er höchstens nur von Bibliotheken mit ansehn-

licher Dotation und von reichen Leuten zu erschwingen ist.

Und doch gehört gerade die Mehrzahl von Denen, die das

Werk für ihre Studien sehr nöthig brauchen könnten —
meistens Bibliographen — zu der Klasse von Leuten, die,

wenn sie nicht von Haus mit Glücksgütern gesegnet sind,

keineswegs durch ihre ohnehin kostspieligen Studien in den

Besitz eines Reichthumes kommen, der ihnen die Anschaffung

solcher theuren Werke möglich macht. Es hätte dem inneren

Werthe des Werkes keinen Abbruch gethan, wenn die Aus-

stattung eine weniger splendide u. mithin sein Preis ein ge-

ringerer gewesen wäre. Abgesehen davon, dass der Druck des

Textes ohne allen und jeden Schaden für die Richtigkeit, Ge-

nauigkeit u. Klarheit der darin enthaltenen Titelcopien u. Be-

sehreibungen recht gut ein einfacherer hätte sein können, so

hätte sich, bei reiflicher Erwägung, was bei der schon vor

handenen Menge wirklich guter, aus Incunabeln entnommener
Facsimiics für die Wissenschaft wesentlich nothwendig u. was
mehr Sache der Liebhaberei u. des Schmuckes sei, sicher auch

die Zahl der faesimilirten Tafeln beschränken lassen. Ich für

meine Person bedauere, dass dies nicht geschehen, u. dem Werke
dadurch bei einem billigeren Preise eine grössere Verbreitung

in den betreffenden Studienkreisen gesichert worden ist. Denn
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— das Werk verdient sowohl wegen der darin verzeichneten

u. beschriebenen Sammlung an sich, als auch um der Art dieser

Verzeichnung u. Beschreibung willen die weiteste Verbreitung in

den Kreisen aller Derer, die sich für das Incunabelstudium interes-

siren. Wenn auch die Zahl derStÜckeder Sammlung Uberhaupt keine

allzugrosse ist — blos 246 Nrr. — u. dazu insbesondere von

der werthvollsten Gattung dieser Stücke, von den Xylographen,

nicht mehr als vier in nicht einmal fiberall vollständigen u.

untadelhaften Exemplaren in der Sammlung sich befinden, so

begegnet man doch unter den typographischen Incunabeln so

manchen sehr werthvollen Stücken, von denen eine nähere Be-

schreibung den Bibliographen wünschenswerth ist. Und was
diese Beschreibung anlangt, so hat sich derselben der Verf.

mit bibliographischer Accuratesse unterzogen. Die Incunabeln

sind in chronologischer Reihenfolge geordnet, die undatirten

am Schlüsse angehängt; woran sich noch zwei Register reihen,

eins nämlich der Incunabeln in alphabetischer Ordnung nach

ihren Druckorten u. das zweite ebenfalls alphabetisch nach den

Namen ihrer Verfasser oder dem Stichworte ihrer Titel. Ein

drittes Register, was bei Incunabelverzeichnissen sicher auch

von Nutzen ist, ein alphabetisches Register der Drucker, fehlt

leider. — Für baldige Publikation hat der Verf. im Vorworte

eine Beschreibung der Handschriften nebst einer kurzen Ge-

schichte der Königl. Bibliothek in Aussicht gestellt. Möge
dieselbe nur dem grösseren Publikum durch einen billigeren

Preis zugänglich gemacht werden!

[128] Das germanische Xationalmuseum und seine Sammlungen.

Wegweiser für die Besuchenden. Mit Abbildungen. III., umgearbeitete

Auflage. Nürnberg, liter.-artist. Anstalt des germ. Museums. 1865. 6.

VIII, 72 S. Pr. n. 15 Ngr. (S. Anz. J. .1861. Nr. 404.)

Dieser sehr zweckmässig eingerichtete u. höchst elegant

ausgestattete Wegweiser handelt S. 56—62 von der Bibliothek.

Das glückliche Gedeihen, dessen sich das Germanische Museum
rühmen darf, zeigt sich auffällig auch in der Abtheilung der

Bibliothek. Trotzdem dass die Begründung des Museums von

noch ziemlich jungem Datum ist, so zählt die Bibliothek doch
bereits gegenwärtig 46,000 Bände, von denen das Museum die

Mehrzahl der Opferfreudigkeit der Deutschen Herausgeber u.

Verleger verdankt. Ist diese Bändezahl in Betracht der

wenigen Jahre, in denen die Bücher angesammelt worden sind,

mls eine sehr bedeutende zu bezeichnen, so ist sie dies noch

viel mehr in Hinblick darauf, dass von Seiten des Museums
nur auf dem engbegrenzten Gebiete der historischen Wissen-

schaften gesammelt wird. Die Kataloge der Museumsbibliothek

bestehen aus einer alphabeth., einer systemat. u. für die ver-
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schiedenen Ausgaben älterer Werke aus einer chronologischen

Zusammenstellung der aus gleichartigen Zetteln gebildeten

Verzeichnisse, neben welchen der in Bänden verfasste, zum
Theile gedruckte Inventarkatalog herläuft. Für alte Drucke
besteht ebenfalls ein besonderes Officinenverzeichniss. Im
Repertoriensaal liegt zugleich ein Generalkatalog für die ge-

sammte Deutsche Geschichtswissenschaft (bis 1650) vor, der,

wenn auch lange nicht vollendet, doch schon 125,000 Hand-
schriften u. Druckwerke umfasst.

[129.] Die Gräflich Stolbergischc Bibliothek zu Wernigerode. Von
Prof. Dr. Krnst Företcmann, Oberbibliothekar der Königl. Öffentl. Biblio-

thek zu Dresden. Nordhausen, Förstemann. gr. 8. VIII, 167 S. Pr. n.

1 Thlr. 10 Ngr.

Diese Schrift — vom Verf. zu einem kleinen Denkmal
seines Wernigerödischen Wirkens von Ostern 1851 bis

Michaelis 1865, zugleich aber auch zum Denkmale des Dankes
fflr Diejenigen bestimmt, die ihn bei jenem Wirken gefördert

und unterstatzt haben — hat den Zweck, wie der Verf.

schreibt, die Kenntniss u. Anerkennung der Gräfl. Stolbergischen

Bibliothek in weiteren Kreisen zu verbreiten, den Benutzern

derselben einen Leitfaden in die Hand zu geben, der ihnen

die Erreichung ihrer Zwecke erleichtern solle, von den be-

deutendsten dort verwahrten Schätzen zum Theil die erste

Kunde in die wissenschaftliche Welt zu bringen , den dortigen

Bibliotheksbeamten eine Hilfe für die verschiedenen Zweige
ihrer Thätigkeit zu bieten, u. endlich ein künftiges Herab-
sinken der Bibliothek in einen ungeordneteren Znstand nach
Kräften zu erschweren. Denn, wie der Verf. sagt, die Be-
sitzer, die gräflichen Beamten, die Benutzer haben jetzt ge-

wissermaassen eine Controle in der Hand über Das, was in

Zukunft an der Bibliothek vorwärts und was an ihr rückwärts

gehe. S o der Verfasser. Ich will hier dahingestellt sein lassen,

ob das Schriftchen in allen Stücken seinen Zweck erreichen

werde; zu einer Erörterung darüber wird sich später viel-

leicht eine Gelegenheit finden. Hier wird es zunächst nur
darauf ankommen, den Inhalt des Schriftcbens — welches offen-

bar mit grosser Liebe u. Kenntniss des Gegenstandes, um den

es sich bandelt, bearbeitet ist, — kurz zu durchmustern. Das
Schriftchen zerfällt in drei Abschnitte, von denen der erste die

„Geschichte der Bibliothek" betrifft, die bereits früher vom
Verf. in wenig anderer Form in der Zeitschrift f. Preussische

Geschichte und Landeskunde (s. Anz. J. 1865. Nr. 401) ver-

öffentlicht worden ist. Im zweiten Abschnitte findet sich die

„Anordnung der Bibliothek" auseinandergesetzt, in Betreff deren

der Verf. schreibt, dass die spezielle Schilderung der Principien,
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nach denen die Hücker eines jeden Faches aufgestellt seien,

durch eine eigentümliche Einrichtung der Signaturen erleichtert

oder beinahe erst ermöglicht werde. Diese eigentümliche
Einrichtung besteht darin, dass, „wahrend auf anderen Biblio-

theken die Signaturen bei jedem Fache mit eins zu beginnen

pflegen, in Wernigerode jedes Fach nur eine fortlaufende

Nummernfolge, nicht drei bildet. Der Verf. wünscht, dass man
diese Einrichtung nicht verdammen möge, ohne eine klare Vor-

Stellung davon sich zuvor gebildet zu haben; die Verteidigung
der Vortheile der genannten Anordnung bleibe einem anderen

Orte vorbehalten. Ich finde aber, dass gerade die Schrift, in

welcher der Verf., wie schon oben gesagt, eine Art Denkmal
seines Wernigerödischen Wirkens gegeben hat, der allergeeig-

netste Ort gewesen wäre, wo eine solche Verteidigung Platz

finden musste. Ich bedauere, dass die Verteidigung hier weg
geblieben ist, ebenso sehr, als — um dies hier gleich mit zu
erwähnen, das Fehlen des Wernigerödischen Bibl.-Reglements,

welches gewiss so mancher Leser der Schrift gern gleich mit

kennen gelernt hätte. Da ich die Absicht habe, über die im II. Ab-
schnitte auseinandergesetzte Bibliotek-Ordnung später weiter

zu sprechen, so kann ich mich hier dessen enthalten. Der
dritte Abschnitt enthält den „ Handschriftenkatalog", dem ein

für die Leetüre des Buches ganz zweckmässiges kurzes Register

angehängt ist.

[130 ] Katalog der Bibliotek des k. k. österreichischen Museums
für Kunst und Industrie. Mai 1865. Wien, Selbstverlag d. Museums,

kl. 4. 2 Bll. 36 S. Pr. n. 5 Ngr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 949.)

Alphabetisch geordnet u. gut redigirt. Unter den im
Kataloge verzeichneten Schriften bilden die Verzeichnisse vou
Industrie- n. anderen ähnlichen Ausstellungen ein ziemlich

starkes Contingent. Auf dem hinteren Umschlagsblatte finden

sich im Interesse der Bibliotheksbesucher die Stunden angegeben,

in denen die Benutzung der Bibliothek dem Publikum freige-

geben ist. Mit Ausnahme des Montags ist die Bibliothek dem
grösseren Publikum an jedem Tage geöffnet, u. zwar an zwei

Tagen gegen ein Eintrittsgeld von 30 Kr., an vier Tagen ohne
Entgelt. Künstler, Industrielle, gewerbliche Hilfsarbeiter u.

andere Personen, welche im Museum zeichnen, modelliren oder

in anderer Weise arbeiten wollen, haben jederzeit freien Eintritt.

[131.] * Le Manuscrit de Pline le naturaliste, conserve ä Biblio-

tbeque de l'Athenee de Luxembourg. Recberches sur les rapports de

parente du manuscrit avec d'autres manuscrits du meine auteur, suivies

des variantes contenues dans le livre 24 et dans certaines parties des

ürres 21, 22, 23, 25, 26, 28, 30 et 31. Par Mathieu Michel, professeur

a FAthenee de Luxembourg. Luxembourg, Bruck. 1865. 4. 51 S,
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Das bereits von Waitz, dann von Namur u. zuletzt von
Hrn. van Jan besprochene n. untersuchte Manuscript ist vom
Verf. einer neuen Prüfung unterzogen worden. Hatten von
den drei vorgenannten Gelehrten die beiden ersten behauptet,

dass eine kritische Vergieichung des Textes zu glücklichen

Ergebnissen führen würde, Hr. van Jan dagegen eine solche

vollständige Vergieichung als von sehr zweifelhaftem Nutzen
bezeichnet, so schien dieser Umstand , die Verschiedenheit der
Ansichten, zu beweisen, dass die seither veröffentlichten An-
gaben über den Codex nicht hinreichen, um denselben mit

genügender Sachkenntuiss beurtheilen zu können. Der Verf.

hat in Folge seiner mühevollen u. sorgfältigen Untersuchung
gefunden, dass jene Verschiedenheit der Ansichten wohl daher
rühre, weil der Codex nicht die Abschrift von einem u. dem-
selben Originale, sondern von zwei verschiedenen, ungleich

guten Originalen ist.

(Dr. F. L. Hoffmann in Hamb, unparth. Correspond. 8. Decbr. 1865.)

Privatbibliotheken.

[132.J Catalogus van verschillende Bibliotheken. II. Gedeelte. —
Catalogus der Bibliotheken, nagelaten door Dr. C. G. Montyn, Predikant

te Utrecht; B. Stembcrg, Emeritus Predikant van Rotterdam; Mr. J. S.

Vernede, President van het Hoog Militair Geregtshof te Utrecht; H.

Verwoert, Oud-Burgemeester, Directeur van het Huis van burgerujke en

militaire verzekering; Dr. H. P. Schröder, Praeceptor aan het Gymna-

sium te Utrecht; en Anderen. 11. Gedeelte — DeVerkooping zal plaats

hebben den 6 Februarij. Utrecht, Kemink en zoon. gr. 8. IV, 133—
318 S. 3489-8276 Nrr. (S. oben Nr. 57.)

Der hauptsächlichere Werth des vorl. Kataloges, in dem
sich zwar fast alle Wissenschaften vertreten finden, beruht

doch in dem besonders reichhaltigen Vorrathe an Schriften

aus der Niederländischen Geschichte u. Litteratur, worunter

sich eine grosse Anzahl von Pamphlets vorfindet. Sonst ver-

dienen die Abschnitte der Geschichte überhaupt, der Hechts- ti.

Staatswissenschaften, der Medicin u. Naturwissenschaften, der

Linguistik, sowie Belletristik vorzügliche Beachtung.

[133.] * Notice de livres modernes. Limitation de Jesus-Christ,

de Hmprimeric imperiale, lettres autographes, etc., provenant du Cabinet

de J. A. d'Escodeca de Boiase, chef du Service du Bulletin des lois *

rimprimerie imperiale, dont la veutc aura lieu le 12 deceinbre 1865.

Paris, Lavigne. 8, 15 S. 115 Nrr.

Unbedeutend.

[134.] * Catalogue de livres rares et precieux composant laBiblio-

th&que de feu Gillet, conseiller ä la cour imperiale de Nancy, dont la

vente aura lieu le 13 decembre 1865. Paris, Potier. 8. 108 S. 626 Nrr.

Werthvoll.
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[135.] Verzeichnis« von Werken aus dem Gebiete der Theologie,

Philosophie etc. aus dem Nachlasse des Dr. J. John in Hamburg, Pastor

au der St,. Petrikircbe, zu beziehen von List & Francke in Leipzig.

(Antiquarisches Verzcichniss Nr. 27.) 8. 1 Bl. 51 S. 1914 Nrr.

6rö88tentheils Deutsche Litteratur, in fortlaufender alpha-

betischer Reihenfolge verzeichnet.

[136.] * Catalogue des lirres de la Bibliotheque de feu Charles Le
Blanc, ancien employ£au cabinet desestampes de la Bibliotheque imperiale,

secrftaire de la Soctete des beaux arts. Paris, Aubry. 1865. 8. 79 S.

661 Nrr.

Soll für Kunstlitteratur sehr bcachtenswerth sein.

[137.] * Catalogue de la Bibliotheque botanique de feu Maille,

membre de la Society botanique de France, dont la vente aura licu le

8 janvier. Paris, Savy. 8. 64 S. 618 Nrr.

Beachtenswertb

.

[138.] * Catalogue de livres rares et precieux composant la Biblio-

theque de M. le Prince Sigismund Radziwill, dont la vente aura Heu le

22 janvier. Paris, Potier. 8. 1707 Nrr.

Eine namentlich durch schöne Exemplare, in geschmack-
vollen Einbänden u. aus berühmten Bibliotheken (Grolier, de
Thou, Cte d'Hoym, Mme de Pompadour, Soubise, etc.) stammend,

auagezeichnete Sammlung.

[139.) Verzeichniss der von Dr. J. Weil dahier nachgelassenen

Bibliothek, welche nebst anderen Beiträgen an Büchern, Kupferwerken

und Musikalien den 6. Februar in Frankfurt am Main versteigert werden

soll. Frankfurt a. M., Ludolph St. Goar. 8. 1 Bl. 120 S. 2731 Nrr.

Enth. hauptsächlich Geschichte, Philologie, sowie Schöne

Künste und Wissenschaften.

[140.] Aus Bonn.

Der seitherige Privntdocent Dr. Jacob ßernays aus Breslau

ist zum Oberbibliothekar der Universitätsbibliothek und ausser-

ordentlichen Professor in der philosophischen Fakultät ernannt

worden.

[141.] Aus Florenz

achreibt die Augsburger allgem. Zeitung 1866. Nr. 362. S. 5882:

„Bekanntlich hatte seiner Zeit der treffliche Amari als Unter-

richtsminiater, allerdings gegen alle bisherige Uebung, aber im

Einklang mit dem Brauch anderer civilisirten Länder, die Be-

nutzung von Handschriften Italienischer Bibliotheken ausserhalb

des Bibliothekiocais in besonderen Fällen gestattet, und waren

sogar ausnahmsweise Manuscripte ins Ausland versandt worden.

Die dagegen laut gewordenen Stimmen des Tadels hatten
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indcss gar bald die Aufhebung dieser Freiheit zuwege ge-
bracht; jedoch war bisher noch die alte Sitte beibehalten

worden, dass es ohne Schwierigkeit gestattet ward, Hand-
schriften der Laurentiana während der Ferien derselben auf
der Magliabecchiana zu benutzen. In übertriebener Fürsorge
für die ihm untergebenen wissenschaftlichen Anstalten hat

leider der jetzige Minister sich bewogen gefunden, auf diese

Praxis gänzlich zu entsagen, was namentlich die fremden Ge-
lehrten schwer betrifft, welche meistens den Herbst für ihre

Studien in Florenz zu benutzen pflegten — eine Zeit, in der
die Laurentiana Ferien hat."

[142.] Aus Leipzig

ist im Börsenblatte für den Deutschen Buchhandel Nr. 7. S. 125
von der J. C. Hinrichs'schen Buchhandlung eine „Systematische

Uebersicht der literarischen Erzeugnisse des deutschen Buch-
handels in den Jahren 1864 und 1865" mitgetheilt worden;
die Zahl dieser Erzeugnisse beträgt darnach im J. 1864 nicht

weniger als 9564, im J. 1865 sogar 9661. Eine ähnliche

Mittheilung über die litterarischen Erzeugnisse der J. 1863 und
1864 findet sich im Börsenblatte 1865. Nr. 13.

[143.] Aus Leipzig

ist von Quandt & Händel im Oktober 1865 die Probenummer
einer „Polytechnischen Bibliothek. Monatliches Yerzeichniss

der in Deutschland, England und Frankreich neu erschienenen

Werke aus den Gebieten der Mathematik und Astronomie, der

Physik und Chemie, der mechanischen und chemischen Techno-
logie, des Maschinenbaues, der Baukunst und Ingenieurwissen-

schaft. Mit Inhaltsangabe der wichtigsten Fachzeitschriften" —
wovon monatlich 1 Oktavbogen zum Preise von 5 Ngr. pro

Quart, hat erscheinen sollen — ausgegeben, seitdem aber über

die Herausgabe des Blattes mir nichts bekannt geworden. Es
wäre zu wünschen, dass man über den Grund des Nichter-

scheinens des Blattes, dem bei verständiger Redaction, trotz

der trefflichen Vanderhoeck & Ruprecht'schen betr. Fach-

bibliotheken eine Zukunft vorhergesagt werden könnte, etwas

Näheres erführe.

[144.] Aus Paris

ist der Prospect eines „Catalogue general de la Librairie

Francaise pendant 25 ans (1840 ä 1865) ou Dictionnaire

bibliographique de tous les ouvrages publies en France ou en

langue francaise ä l'etranger du ler janvier 1840 au 31 decembre

1865 redige par Otto Lorenz" im Selbstverlage ausgegeben

worden. Dieses Werk soll in 10 gr. Oktavbogen starken,

vom Februar an von sechs zu sechs Wochen zu veröffentlichenden
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Liefeningen zum Preise von 6 Fr. erscheinon, und Ende 1867
in 4 Bden beendigt sein. „Tout le monde sait," schreibt der

Prospect, „quil n'existe pas de catalogue complet des livres

francais publies depuis 1839. La Litterature francaise con-

temporaine par M. M. Qulrard, Bourquelot, etc. (6 vol. in 8°,

1842—1857), formant la continnation de l'excellent ouvrage de
Querard (La France litteraire, 10 vol. in 8», 1827—1839),
s'anrate pour les premieres lettres de l'alphabet en 1839, poor
les dernieres en 1849, et pour tout renseignement snr les

ouvrages publies depuis ce temps, on etait redult ä des

catalogues speciaux ou annuels et k la table assez peu comraode

du Journal de la librairie. C'est donc une veritable lacune

que mon catalogue est appele ä combler, et je ne crois pas me
tromper, si, en presentant cet utile travail ä mes confrcres

et aux amateurs de livres, je compte sur leurs sympathies et

leur encouragement. Ce sera un catalogue complet." Die Sach-

kenntniss und Sorgfalt des Verf.'s, die sieb bei dessen Redaction

der „Catalogues annuels de la Librairie Francaise publ. par

C. Reinwald" bewährt haben, lassen von dem angekündigten

neuen Werke nur Gutes erwarten. (Vgl. Anz. J. 1861. Nr. 918.)

(145.) Aus Paris.

Unter der Aufschrift „Les Bibliotbeques scolaires" findet

sich in der „Bibliographie de la France 1866, Chronique Nr. 61.

S. 231," aus dem „Bulletin administratif du Ministere de

Tlnstruction publique" entnommen, eine Mittheilun;; Ober die

Resultate, welche das vom Ministerium seit vier Jahren ins

Leben gerufene und verfolgte Unternehmen „de doter tontes

les ecolcs de Tempire, c'est-ä-dire toutes les communes, d'une

bibliotheque renfermant un eboix de bons livres qui puissent

tout a la fois amuser et instruire les hommes voues au travail

manuel" seither gehabt hat. Die Zahl dieser Bibliotheken be-

läuft sich gegenwärtig auf mehr als 6000, an welche etwa

460,000 Bde zur Vertheilung gekommen sind. Davon hat daß

Ministerium auf Staatskosten c. 324,000 Bde angekauft. Als

Beweis, welchen Anklang die Einrichtung solcher Bibliotheken

in den betreffenden Kreisen der Bevölkerung gefunden hat,

findet sich erwähnt, dass im J. 1864 gegen 180,000 Bde aus-

geliehen worden sind.

[146.] Aus Putbus.

Bei dem Ende December 1865 stattgehabten Brande des

Fürstlichen Schlosses ist neben einer grösseren Zahl der reichen

Kunstgegenstände, welche seit Jahrhunderten in dem Schlosse

angesammelt sind, namentlich auch die ganze Bibliothek mit

vernichtet worden. (Kon. Preuss. Staats-Anz. 1866. Nr. 306.)

6
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[147.J Aus Rom
ist 1862 der „Catalogo di Manoscritti ora posseduti d*
D. Baldassarre Boncompagoi compilato da Eurico Narducci

(Tipogr. delle scienze matematiche e fisiche. gr. 8. XXII,
219 S. Pr. n. 2 Tblr.)u erschienet*. Hat dieser Katalog einer-

seits an sich schon aas dem Grunde ein grosses Interesse,

weil er einen gewissen Einblick in das innere Getriebe der
ausgebreiteten I itterarischen Thätigkeit des Besitzers gewährt,

welche hauptsächlich den mathematischen uod physikalischen

Wissenschaften gewidmet ist, so hat er andererseits um seiner

mit Fleiss und Sachkenntniss ausgeführten Bearbeitung willen

einen grossen Werth. Die Zahl der im Kataloge in alpha-

betischer Ordnung verzeichneten Handschriften beläuft sich auf

368 Nrr. — 333 auf Pap., 32 auf Perg., 3 auf Pap. u. Perg.

gemischt — von denen jedoch die Mehrzahl aus verschiedenen

Stücken besteht, welche sämmtlich einzeln mit Genauigkeit

verzeichnet und theilweise analysirt sind. Ueberall findet sich,

wo nöthig, angegeben, wem oder welcher Sammlung die eine oder

die andere Handschrift früher angehört bat. Bei der alphabetischen

Ordnung der Handschriften, deren Verfasser bekannt, sind die

Verfassernamen maassgebend gewesen, diejenigen Handschriften

dagegen, deren Verfasser nicht bekannt, unter der Rubrik

„Anonimo" zusammengestellt, und innerhalb dieser Rubrik in

alphabetischer Folge nach dem Namen der in den einzelnen

Bänden behandelten Gegenstände aneinandergereiht worden.

Zwei am Schlüsse des Verzeichnisses beigefügte alphabetische

Register, eines nämlich der Verfasser und Uebersetzer und das
andere der sonst noch erwähnten Personen, tragen sehr wesent-

lich dazu bei, dass man sich mit Leichtigkeit im Kataloge

zureebt zu finden im Stande ist.

[148.] Aus Wien.

In der Sitzung der philosophisch- historischen Klasse der

Kaiserl. Akademie der Wissenschaften am 13. December 1866
hat der Professor Mussafia einen Aufsatz „Ueber eine italienische

metrische Darstellung der Crescentia-Sage" zum Abdrucke vor-

gelegt, welcher sich mit einem Italicnischen Gedichte in ottava

rima, das eine sehr ansprechende Darstellung der örescentia-

sage enthält, ausführlich beschäftigt. Dieses in einer Hand
schrift des ßenedictinerstiftes Göttweih befindliche Gedicht hat

einen Venezianer zum Verfasser und gehört aller Wahrschein

liebkeit nach dem XV. Jahrhunderte an.

[149.] Aus Wien

ist ein „Vierter Jahresbericht des Akademischen Lesevereines

an der kaiserl. königl. Universität in Wien über das Verein*-
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jähr 1864—65. (Selbstverlag des akadem. Lesevcreines. gr. 8.

17 8.)
M erschienen, ans dem, wer för das Institut Interesse

hat, mit Vergnügen ersieht, dass dasselbe einen gedeihlichen

Fortgang nimmt. Die Mitgliederzahl ist gegen früher (s. Anz.

J. 1865. Nr. 261) um 63 Personen, die Zahl der theils vom
Vereine angekauften theils demselben gratis oder gegen Ver-

günstigung flberlassenen Zeitschriften von 100 auf 234, sowie

in der Bibliothek die Bandezahl von 1450 auf 1752 gestiegen.

[ 1 50.] Die Bibliothek des Deutschen Dantevereines in Dresden *).

Erstes Verzeichniss der für die Dantebibliothek
eingegangenen Schriften.

1—2. Dante Alighieri's Göttliche Comödie. Metrisch übertragen

etc. von Philalethes. Neue, durchgesehene u. berichtigte

Auflage. Th. I. Hölle. Th. II. Fegefeuer. Leipzig. 1865.

Lex. 8°.

Geschenk des Herausg.'s Philalethes d. i. König Johann v.

Sachsen.

3. Zeichnung zu Dante's Purgatorio I, 28—51 von J. Hübner,
gest. von Weger in Leipzig. (1865.) kl. quer fol. (Titel-

kupfer zur neuen Ausgabe des Fegefeuers von Philalethes.)

Geschenk Ton Demselben.

4. Dante's Goettliche Comoedie. Hoelle. [Ges. XI— XXXIV.
Metrisch übertragen etc. von Philalethes.] Dresden. 1833. 4°.

Geschenk von Demselben.

5— 7. Dante Alighieri's Goettliche Comoedie. Metrisch über-

tragen etc. von Philalethes. Th. I. Hoelle. Zweiter Auflage

2. Ausg. Th. II. Fegefeuer. 2. Ausg. Th. III. Paradies.

Dresden u. Leipzig. 1849. 4°.

Geschenk von Demselben.

8. Historische Skizze zu Inferno Ges. XXVII. (Dresden u. Leip-

zig. 1839.) 4°. Separatabdruck aus Dante Alighieri's

Goettlicher Comoedie von Philalethes. Th. I. Hoelle. Zweite

Auflage.
Geschenk von Demselben.

9. Dante Alighieri's XVII Cantos of the Inferno (translat. by
T. W. Parsons). Boston. 1865. kl. 4».

Geschenk von Demselben.

10. Thaulow, G., Rede zur Feier des 600. Geburtstages von

Dante 27. Mai 1865. Kiel. 1865. 4*.

Geschenk von Demselben.

*) S. Anz. J. 16G5. Nr. 755. Alle, die für den neubegründeten
Deutschen Danteverein Interesse und Sinu haben, sind hierdurch zu ge-

fälligen Spenden für die Vereiusbibliuthek freundlichst eingeladen.

J. Petaholdt.
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11. PeUboldt, J., Catalogi Bibliothecae secundi generis Prin-

cipalis Dresdensis Specimen XII. Inest: Ex Catalogo Biblio-

thecae Danteae Dresdensis. Dresdae. 1865. 8°.

Geschenk des Herausg.'s Hofrath Dr. J.Petzholdt in Dresden.

12. Bnonfanti, C, Epigrafi in onore di Dante Alighieri. Firenze.

1866. kl. 8.

Geschenk des Verf.'s €. Bnonfanti in Pontedera.

13. Deutscher Dichtergarten 1865. Nr. 12. Entb. J. Schanzs
Gedicht zur Dantefeier in Dresden 14. September 1865.

gr. 8°.

Geschenk der Redaction des deutschen Dichtergartens in

Frankfurt a. M.

14. Dantis Alligherii Monarchia (Lib. I) msstorum ope emen-

data per C. Witte. Halis. 1863. 4°. (Akademische Schrift.)

Geschenk des Herausg.'s Geh. Justizrath Prof. Dr. C. Witte
in Halle.

15. Boehmer, E., über Dante's Monarchie. Halle. 1866. gr. 8°.

Geschenk des Verf.'s Dr. E. Boehmer in Halle.

16. Mussafia, A. f
sul Testo della Divina Commedia. 1. I Co-

dici di Vienna e di Stoccarda. Vienna. 1865. gr. 6°.

(Separatabdruck aus den Sitzungsberichten der philos.-histor.

Classe der K. Akademie d. Wissenschaften.)
Geschenk des Verf.'s Prof. A. Mussafia in Wien.

17. Mussafia, A., über Dante Allighieri. Wien. 1865. kl. 4°.

(Separatabdruck aus der Oesterreich. Wochenschrift f. Wissen-

schaft, Kunst u. öffentl. Leben.)

Geschenk von Demselben.

18. Dalla Vecchia, A., in Obitum Dantis Allegherii Epicedion.

Vicetiae. 1865. 4«.

Geschenk des Verf.'s Canonicus Aloysio Dalla Vecchia in

Vicenza.

19. Petzholdt, J., Catalogus Bibliothecae Danteae. Nova Editio.

Dresdae. 1855. 8°. (Catalogi Bibliothecae secundi generis

PrincipaÜB Dresdensis Spec. IX.)

Geschenk des Verlegers Hofbuchhändler H. Burdach in
'

Dresden.

20. Hultgren, Rede über Dante's Charakter zur Feier des Ge-
burtstages des Königs Johann v. Sachsen 12. Decbr. 1860.
Leipzig. 1861. 8°. (Programm des Nicolaigymnasiums zu
Leipzig.)

Geschenk des Bibliotheksekretairs H. Dittrich in Dresden.

(Wird fortgesetzt.)
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Hermanno Fritzschio Julius Petzholdtus.
(Continuatio.)

28. Berolini 1810. — Theocriti, Bionis et Moschi Cannina Graece

cum commentariis integris L. C. Valckenarii, R. F. P. Brunckii, J. Toupii.

Vol. I—II. Berolini, libraria Scholae realis. 8«. XX, 384 pp. & 1 f.

565 pp.

Edidit L. F. Heindorf.
(Hoffmann I, G74. II, 483.)

29. Liptiae 1817. Theocritvs Bion etMoschvs. Nova editio acev-

rata in vsvm praelcctionvm aeademicarvm et scholarvm. Lipsiae, Weigel

;

Lvgdvni Batavorvm, Lvchtmans. 1817. 8°. XX, 148 pp.

Edenduin curavit Godofredus Hermannus. Acceduut scholia

et variae lectiones ex Biseto, Favorino, Galeno, Hesychio, Suida,

Thoma Magistro aliisque auetoribua manu descripta.

(Hoffmann I, 674. U, 484.)

30. Liptiae 1819. — Theocriti Reliqviae Graece et Latine. Textvm

recognovit et cvm animadversionibvs Theophili Christophori Harlesii, Jo.

Christ. Danielis Schreberi, aliorvm excerptis svisqve edidit Theophilvs

Kiessling. Accedvnt argvmenta Graoca, scholia, epistola Jac. Morellii ad

Harlesivmet indices. Lipsiae, Weidmann. 1819. maj. 8°. XII, 1044 pp.

(Brunet 784. Hoffmann I, 675. II, 484. Jacobs CLXX-CXCVI.
Schweiger 312.)

31. Cantabrigiac 1821. — Poetae Bucolici Graeci sive Theocriti Bio-

nis et Moschi quae supersunt. Cum notis variorum et suis edidit Thomas

Briggs. Cantabrigiac
,

typ. academicis exeud. Smith. 1821. maj. 8°.

VII. 339, 419 pp.

Graece et Latine.
(Hoffmann I, 419, H, 246.)

32. PaririU 1823.— QtoxQttog BnavMoaxog. Theocritus Bion Moschus

curanteJo. Fr. Boissonade. Parisiis, Lefevre. 1823. 16° vel82°. X,292pp.

Accedunt notulae.
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70 Catalogus Bibliothecae Thcocritcae.

83. JTalae 1824. — Theocriti ßionis et Moschi quac supersnnt,

Graece, cum Scholiis Graecis. Textum ad optimas edd. et ad codd. mss.

tidem quam diligentissime exprimi curavit, carminura argumenta indica-

yit, varias codicuin mss. et edd. vett. lectioncs conjecturasque virorum

doctorum suhjuh::if, indices locupletissimos adjecit Joannes Augustus

Jacobs. Tom 1. Ilalae, libr. Orphanotrophei. 1824. maj. 8°. CCXVT,

504 pp.

Complectitur praefationem editoris et Theocriti Idyllia com
variis lectionibus. Reliqua juris publici non facta sunt.

(Hoffmann I, 675. II, 484.)

54. Lip$iae 1825. — Theocriti Bionis et Moschi Carolina edidit

Augustus Meinrke. Accedit brevis annotatio critica. Lipsiae, Teubner.

1825. maj. 12«. 2 ff. 151 pp.
(Hoffmann I, 675. II, 484.)

35. J.ip*iae 1827. — Theocritus Bion et Moschus ad optimorum

librorum fidem accurate editi. Adiectae sunt Godofredi Henrici Schaeferi

notae. Nova Editio stereotypa iteratis curis expolita. Lipsiae, Tauch-

nitz. 1827. 16« 1 ff. 208 pp.

36. Lutetiae Parisiorum 1828. — Theocriti quae exstant omnia.

Textum recognovit, ad fidemque Codicum mss. quattuor et viginti Biblio-

thecae Regiae recensuit: item ad proprias copias adjunxit apparatum

rriticum H. Stephani, Yalckenarii, Brunckii, H. Gaisfordii, Kiesslingii

aliorumque; Latinam interpretationem non semel correxit, J. B. Gail.

Accedunt 1°, Argumenta graeca et Scholia undique collecta, quorum

magna pars inlucem nunc primumprodit; 2°, Tabulae duae Geograph iam
Theocriti repraesentantes; 3<>, Codicum theoeriteorum Specimina, aeri

incisa; 4°, Argumenta Carminum, Pictura expressa, aerique pariter in-

sculpta; 5», Monumenta Artis veteris, Anaglypha, Gemmae, Numi Theo-

critum illustrantia, eque Cimeliis antiquissimis Bibliothecae Regiae selecta.

Tom. I— II. Lutetiae Parisiorum; Panckoucke, Delalain, Trcuttel et

Wurtz. 1828. maj. 8«. VHI, 408 pp. & 2 ff. 444 pp. Accedit quartae

formae volumen, quo tabulae continentur.

37. Liptiae 1829. — Theocritus Bion et Moschus ad optimorum

librorum fidem accurate editi. Adiectae sunt Godofredi Henrici Schae-

feri notae. Nova Editio stereotypa iteratis curia expolita. Lipsiae,

Tauchnitz. 1829. maj. 16». 1 f. 208 pp.

Accedunt scholia quaedam manu scripta.

88. Londmi 1829. — Theocritus Bion et Moschus Graece et Latine

Accedunt virorum doctorum animadversiones scholia, indices et M. Ac-

milii Porti Lexicon Doricum. Vol. I—II. Londini exeud. Valpy sumti-

bus Whittaker etc. (Cantabrigiae, Deighton.) 1829. maj. 8°. XXI pp.

1 f. 471 pp. & 2 ff. 141 pp. 1 f. 85, 260 pp.

Editio Theocriti Kiesslingiana repetita, additis hisce scriptis:

„Bionis et Moschi Carmina. Edidit L. F. Heindorfius. Cum
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commentariis integris L. C. Valckenarii et R. F. P. Brunckii"

et ,,^4i£ir.ov Jwqixov EkbjvoQQWfiaiXöv , hoc est Dictionarium

Doricum Graecolatinum, quod totius Theocriti, Moschi Syracu-

sani, Bionis Smyrnaei. et Simmiae Rhodii variorum opusculorntn

accuratam et fidelem interpretationem continet, cum verborum et

locutionum in hie observatu dignarum descriptione, quae Doricae

Linguae proprietates, etregulas supra nominatomm poetarum exem-

plis illustratas, et confirmatas demonstrat. A M. Aemilio Porto.

39. Gothae et Erfordtae 1830. — Theocriti Reliquiae. Recognovit

et illustravit Ernestus Fridericus Wuestemann. Gothae et Erfordiae,

Hennings. 1830. maj. 8«». XLVIII, 436 pp.

Continetur: „Bibliotheca Graeca virorum doctorum opera

recognita et commentariis in usum scholarum instructa curan-

tibua Friderico Jacobs et Val. Chr. Fr. Rost. A. Poetarum
voi. xvn."

. (Hoffmann I, 675. II, 484.)

40. Berolini 1836. — Theocritus Bio et Moschus ex recognitione

Angusti Meinekü. Berolini, Reimer. 1836. 8°. VI, 209 pp.

(Iloffmann II, 484-86.)

41. Zipsiae 1843. — QtoxQiiog. Bitov. Moo^os. Theocriti Bionis

et Mosch i Idyllia. Ad optimorum librorum fidem recensuit notasque

criticas adiecit C. H. Weise. Nova Editio stereotypa. Lipsiae, Tauch-

nit*. 1848. 16». xn, 183 pp."

42. Tubingae 1844. — Theocriti Carmina recensuit Christophorul

Ziegler. Tubingae, Laupp. (London, Nutt.) 1844. 8". XXII, 188 pp.

48. ParUii* 1846. — Poetae bucolici et didactici. — Theocritus«

Bion, Moschus, recognovit et praefatione critica instruxit C. Fr. Ameis.

Nicander, Oppianus, Marcellus Sideta de piscibus, Poeta de herbis,

recognovit F. 8. Lehre. Praefatus est K. Lehre. Phile iambi de pro-

prietate animalium, ex codicibus emendarunt F. S. Lehre etFr. Dübner.

Graece et Latine cum scholiis et indice locupletissimo. Parisiis, Didot

1846. Lex. 8«». 4 ff. XXXII, 86 pp.; 1 f. XIV, 174 pp. 1 f. DI, 48 pp.

Scholia et indices desunt. — Qninque post annis prodiit

Poetarum bncolicorum et didacticorum Pars II. sub hoc titulo

generali: „Poetae bucolici et didactici. Theocritus, Bion,

Moschus, recognovit et praefatus est C. Fr. Ameis; Nicander,

Oppianus, Marcellus de piscibus, Poeta de herbis, edidit F. S.

Lehrs; Phile de animalibus, elephante, plantis, etc. edidit Fr.

Dübner; Poetarum de re physica et medica reliquias collegit

U. Cats Bus8emaker. Aratus, Manethonis, Maximi et aliorum

astrologica recensuit et dissertatione instruxit Anninius Koechly.

Graece et Latine. Parisiis, Didot. 1851. Lex. 8°. 2 ff. 49—134,
I—LXXIX, 1—117, 107—126, CXXÜI-CXXV, 165-167 pp."

6*
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44. Lipriae 1860. — Bucolid Graeci TheocrituB, Bio, Moschus-

Recensuit Henricus Ludolfus Ahrens. Lipaiae, Teubner. 1860. min. 8°.

IV, 144 pp.

Pertinet ad „ Bibliothecam 8criptorum Graecorum et

Romanornm Teubnerianam."

45. BeroKni 1866. — Theocritus Bion Moschus tertium edidit An-

guatus Meineke. Berolini, Reimer. 1856. maj. 8«. IX, 618 pp.

Accedunt adnotationes atque indices.

46. Liptiae 1857. — Theokrits Idyllen. Für den Schul- und Prirat-

gebrauch erklärt von Ad. Thcod. Hermann Fritzsche. Leipzig, Teubner.

1857. 8«. VI, 268 pp.

47. Liptiae 1868. — X&eotrit, »ton nnb äRoföut. 9ric$if$ mit

mttrtfcJtT Uefeerfefcung unb torttfenben nnb rrtlfirtnben Hninerfungen Don

3. Ä. Wartung. [Et sub hoc tit.: 2)ie ©ufolifer. @rieä)ifc$ mit mtrriföer

Ueberfffcimg u.
f. ».] Seidig, Gngtlmann. 1858. maj. 12«. LV, 607 pp.

2. Singula carmina.

48. Pariiiit 1652. — Theocriti Idyllivm primvm annotationibus

Frederici Iamotij illustratum. Ad nobilissimos adolescentes Gflbertum

& Gaspardum Dallegrium fratres. Parisiis Apud Martinum Iuuenem,

sub insigni D. Christophori e regione gymnasii Cameracensium. 1552. —
Explicit : Excvdebat MartinTS Iwenis, anno M. D. LII. Idib. Septembris.

min. 4°. 4 ff. non num. & 27 ff. num. Accedit 1 f. cum insigni typograph.

Editio perrara.

49. Fribergae 1626. — Theocriti poetae Siculi, et suavissimi idyl-

liorvm scriptoris, ChariteB, sive Hieron: EidvXUov decimum sextum,

Quod In usum illustris Scholae Elect Sazon. Misnensis separatim evul-

gavit Joannes Bechmanus. Fribergae Typis suis exscripsit Georgius

Homnan editore sumtus impendente. — Explicit: Fribergae typis Ge-

orgü Hofmani, anno Christi M.DC.XXV. min. 4°. 11 ff.

Insigne nrbis Fribergensis ultimam paginam exornat. Editio

perpaucis cognita.

50. Lugduni ßaiavorum 1773. — Theocriti decem Eidyllia, Latinis

pleraque numeris a C. A. Wetstenio reddita, in usum Auditorum cum
notis edidit, eivsdemqve Adoniazvsas uberioribus adnotationibus instruxit

L. C. Valckenaer. LTgdTni Batayomn, Le Mair. 1773. maj. 8«. 4 ff.

416 pp. Accedit Index. 6 ff.

.(Brunet 788— 84. Ebert 942. Hoffmann I, 676. U, 486. Moss 698.

Schweiger 812.)

61. Vantabrigiae 1779. — Selecta quaedam Theocriti Idyllia. Re-

censuit, variorum notas adjecit, suasque animadversiones, partim Latine,
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partim Anglice scriptas, immiscuit, Thomas Edwards. In Usura luven«

tutis Academicae. Cantabrigiae, Woodyer, 1779. maj. 8». 4 ff. 890 pp.

Idyllia I, IV, VI, VIII, IX, X. Graece et Latine.

(Hoffmann I, 676. II, 485.)

52. Lipsioe 1796. — Theocriti EpithalamiTm Helenae ex recensi-

one Valkenarii animadversionibvs illvstravit et dispvtationem de c&rmiiii-

brs veterrm nvptialibvs praemisit Car. GviL Siebdrat. Lipsiae, Fleißcher.

1796. 8». 162 pp.

(Hoffmann I, 676. H, 486. Jacobs CXLVIII.)

53. Lipriae 1862. — Theocriti Pharmacevtriae. — Philologos Ger«

maniae soüemnem conventvm vicensnnvm primym Avgrstae Vindelico-

TTm celebrantis salTtant Fritsschii Megalopolitani Helvetii Saxones in-

terprete Hennanno Fritzschio. Lipsiae, typ. Tevbneri. 1862. 4«. XXVH pp,

Graece et Latine, additis adnotationibus.

II. Editiones versionum.
a. Versiones Latinae.

1. Omnia Tel plnrima carmina.

54. Haganoae 1530—31. — Theocriti Syracvsani Idyllia triginta

sex, Lattno Camiine reddita, Helio Eobano Hesso Interprete. Theocritn

in swm ipsios Librum. Haec ego comppsai, non ille Theocritas, ortaQ

China, at e media plebe Syracusiua || Praxagora genitore satus claraque

Philina
JJ
Externo cecini carmina nulla sono

(|
Haganoae per Johan, Se-

ceriom Anno XXX. Mense Nouembri. — Explicit: Haganoae apnd Johan.

Secerium Anno XXXI. Menso Februario. min. 8«. 104 ff., quorum
ultimo insigne typograph. continetnr.

(Continuabitur.)

[152 ] Lateinische Stenographien der neneren Zeit.

Es ist ganz natürlich, dass sich in der neneren Zeit, d. h.

im 16. u. 17. Jahrb., neben dem mehr und mehr sich geltend

machenden Bedurfnisse verschiedener Kationen, für ihre Sprache
eine Schnellschrift zu besitzen, auch der Wunsch zeigte, für

die Lateinische Sprache eine Stenographie zu besitzen. Die
Versuche, welche man bis in die neueste Zeit gemacht hat,

diesem Wunsche gerecht zu werden, aufzuzählen und somit

ein Scherflein zur Kenntniss der Litteratur der Geschwind-
schreibkunst beizutragen, ist Zweck dieser Zeilen.

Nach Angell — dem Verfasser einer im J. 1758 ver-

öffentlichten „Stenography or Shorthand improved" — existirt

— wo? ist nicht gesagt — eine Handschrift ans dem 16. Jahrh.
überschrieben: „Ars scribendi cbaracteris" (?). Der Verfasser
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74 Lateinische Stenographien der neueren Zeit

ist unbekannt, und man weiss von dem ganzen Werke Ober-

haupt nur so viel , als die spärlichen Bemerkungen jenes Eng-
länders bieten. Es soll 1412 (?) im Drucke erschienen sein *).

Könnte man den Angaben Angell's Glauben schenken, was
der Schreiber dieses nicht thun möchte, so wäre dies Manu-
Script das älteste uns bekannte stenographische Lehrmittel

nach dem Untergange der Tironischen Noten. Aus einer Mit-

theilung in den von Harssdörffer 1692 herausgeg. „mathema-
tisch-philosophischen Erquickstunden 11 des Prof. Schwenter er-

siebt man, dass die vom Baccal. der Theologie John Willis zu

London im J. 1602 veröffentlichte „Art of Stenographie or Short

Writingu bereits hier und da unter den Gelehrten bekannt

war, und vielleicht auch für die Lateinische Sprache angewendet
wurde. Die nächste Anleitung zur Lateinischen Stenographie

ist Thomas Shelton's „Tachy-Graphia sive Exactissima & com-

pendiosissima breviter Scribendi methodus. Primitus composita

in Lingua Anglicana. Per Thomam Shelton utilissimae artia

Authorem. Et jam in publicum totius Europae usum Latine

edocta loqui.

Tachy-graphes liber est parvus, sed fructus in illo

Non parvus, parva haec Virque Puerque pete?

Londini, Excudebat Tho. Creake, 1660." (12 mo. 15 S. Text
u. 20 Kupfert. In der Kgl. äff. Bibliothek zu Dresden unter Ars

graph. 211). Ein Exemplar dieses Werkchens war sofort

nach seinem Erscheinen durch den in Leyden studirenden Sohn

des Sacheen-Gothaischen Geheimrathes und Kanzlers Schröter

an den Jesnitenpater Kaspar Schott gelangt, welcher letztere

den Inhalt der Shelton'schen Schrift in seiner in Nürnberg
1664 erschienenen Technica curiosa — lib. III. cap. IV.

— im Auszuge gab. Eine Copie der von Schott gegebenen

Kupfertafeln befindet sich in einer Handschrift — C. 235 c —
der Dresdner Kgl. öffentlichen Bibliothek. Der Tachy-Graphia

Shelton's folgte eine Schrift, die unseres Wissens noch nirgends

erwähnt ist. Sie für die Bibliothek des Kgl. stenographischen

Instituts zu Dresden zu erwerben, gelang dem Unterzeichneten. Es
ist die: „Bracbygraphia seu Ars Breviter etCompendiose scribendi,

Regulis paucissimis comprehensa, idque Methodo brevi, ac

perspicua, tradita; atque exemplis illustrata. Ac Jamprimüm
Linguae Latinae aecommodata. Cujus Necessitas ut utilitas

Judicibus, Syndicis, Scribis, Medicis, Pastoribus, Omnibnsque

Studiosis, neenon, Concionum Auditoribus: hinc patet; quöd

*) The most ancient Method of Short-hand that I have met with

is a Latin MS. intitulated, Ars scribendi Characteris; or the Art of

Writing in Characters .... Tbe Author of this Tract is unknown;
ad it was printed in the Year 1412. It has many Marks of being genuine".

Angell Pref. VIL
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auditor, mediocriter in hac Arte exercitatus, singalas voce» &
Verba, inter perorandnm, facile poterit assequi ac describere.

Per J. 8. S. V. D. M. Lugd. Batav. Excudebat Abrahamus
Verhoeff. C1010CLXVI." (12 mo. 64 8. u. 1 Kupfert). Auf
das Materielle einzugehen, ist Aufgabe einer Geschichte der

Stenographie; hier sei nur bemerkt, dass das stenographische

Alphabet des letzten Autor's dem von Shelton gegebenen sehr

ähnelt, dass aber der Gegenstand in der Brachygraphia weit

ausführlicher behandelt ist, als in der Tachy-Graphia. Mit

• Unrecht hat man des Schotten Ramsay „Tacheographia seu

Ars celeriter & compendiose quaelibet inter perorandum verba,

ut ne unnm quidem excidat, describendi. Praeceptis paucis

comprehensa, idque methodo brevi ac perspicua tradita, pluri-'

misque exemplis illustrata. Opera Caroli Alois. Ramsay Nobilis

Scoti. In bonum usum Theologorum , ICtorum
,

Scribarum,

Medicorum, omniumque Studiosorum, necnon concionum audi-

torum singularem gratiam, in lucem edita. Parisiis excudebat,

1683." (Kgl. öff. Bibliothek in Dresden unter Ars graph. 207.)

unter die Lateinischen Stenographien gerechnet. Die Dar-

stellung ist zwar in Französischer und Lateinischer Sprache
gegeben, allein das Ganze ist nur für die Französische Sprache

berechnet. Von van Swieten, dem berühmten Schüler des

Boerhave, heisst es, dass er durch Anwendung der Stenographie

auf das Lateinische die Aphorismen seines Meisters fast wort-

getreu aufgenommen habe. (By adapting Shorthand to the

Latin tongue, he took the dictata almost verbatim.) *) Ob van
Switen seine üebertragung veröffentlicht habe, ist unbekannt;
es ist auch kaum anzunehmen, dass er ein Mehres getban,

als ein vorhandenes, wahrscheinlich Englisches System sich

für die Lateinische Sprache zurecht zu machen. Obschon in

der neuesten Zeit das Bedürfniss einer Lateinischen Stenographie

zurückgetreten ist, so sind doch die Versuche, zu einer solchen

zu gelangen, nicht ganz aufgegeben worden. Im J. 1802 übertrug

der Oesterr. Hauptmann Danzer das Englische System Taylor's

auf das Lateinische —- „zum Nutzen und Gebrauche der Un-
garischen Nation." **) — Nicht minder passte Conen de Prepean

*) An account of the life and writings of Hermann Boerhave.
London 1743. p. 119.

**) Hazsinkban elöször Danzer" Kapitany ismertette meg Taylor
rcndszeret, es azt 1802-ben a' latin nyelvre alkalmazva, ugyan csak latin

nyelven a' magyar nerazet szamära ki is adta, mivel mint mondia, a' raa-

gyaruak jutott azon dicsöslg, Nogy latinul besz£)jen, melly dicsos^gtül
— közbe vetöleg leg}*eii mondva — m6g most t»em tudtunk eg6szen
megszabadulni.

Gyorsiras Taylor rendszere utdn.

Magyar nyelvre alkalmazta

Dobrosy J. Pesten 1843. p. 16.
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12 Jahre später sein stenographisches System ***) dem Lateini-

schen an. Ein Jahr darauf gab van Eyk unter der Ueber-
schrift „Diatribe de notis scribendi compendiariis in usum
studiosorum" (Amstelaedami, apud A. B. Saakes, Bibliop. 18 S.)

eine Sammlung Abbreviaturen der gewöhnlichen Schrift heraus.

Ob die von Dr. Gerbode zu Göttingen im Jahre 1828 in Aus-
sicht gestellte Lateinische Geschwindschreibkunst wirklich die

Presse verlassen hat, ist unbekannt. Eine Anwendung der

Pitmau'scben Phonography oder phonetischen Stenographie auf

das Lateinische findet sich in „An Extension of Phonography .

to foreign languages; with exaraples of Sanskrit, Ancient Greek,

Modern Greek, Latin etc. etc. By. A. J. Ellis, B. A. Lon-
don: S. Bagstcr & Sons etc. [(1848) 36 S.J" Der letzte hier

einschlagende veröffentlichte Versuch ist das Werkchen:
„Grundzüge zu einer lateinischen Stenographie nach Stolzc'schen

Principien von W. Wackernagel." (Mit 4 lithogr.T. Berlin, 1858.)

Die Grundsätze der Gabelsberger'scben Stenographie (Rede-

zeichenkunst) sind vom Prof. Kohl in Landshut in Bayern und
vom Dr. Plaseller in Innsbruck auf die Lateinische Sprache
angepasst worden, Arbeiten, die freilich noch nicht in die

Oeffentlichkeit gelangt sind.

Dr. J. W. Zeibig.

[153.] Das Förstemannsche bibliographische System.

Das Kapitel des bibliographischen Systemes ist, seitdem

ich mich überhaupt mit Bibliographie beschäftigt habe, eines

meiner Steckenpferde geworden; es ist aber auch, nebenbei

gesagt, ein Gegenstand, der im Gebiete der Bibliographie mit

zu den interessanteren und wichtigeren gehört, und darum
haben es auch gewiss die Leser des Anz. nicht übel aufge-

nommen, wenn ich, meiner Neigung folgend, jede sich mir

darbietende Gelegenheit benutzt habe, um auf das biblio-

graphische System zu sprechen zu kommen. Zuletzt und vor

noch nicht gar langer Zeit war es das von Seizinger aufge-

stellte System, welches ich einer längeren Besprechung unter-

zogen habe. Jetzt bietet mir Förstemann's jüngst erst erschienene

8chrift über die Gräflich Stolberg'sche Bibliothek zu Wernigerode

willkommenen Anlage, das vom Verf. in der Wernigeroder

Bibliothek durchgeführte System ausfuhrlicher zu betrachten.

Das System ist folgendes:

A. Encyklopädie.

B. Bibliothekwissenschaft und Bibliographie.

***) Stenographie exaete, ou l'art d'ecrire aussi vite qu'on parle.

Paris 1813.
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Ba. Bibliothekenlehre incl. Archivlehre; b. Oeffentliche

Bibliotheken'; c. Privatbibliotheken ; d. Geschichte derBucb-
druckerkunst; e. Lokale Bibliographie; f. Vermischte Biblio-

graphie , mit Anhang der Indices librornm prohibitornm.
C. Literaturgeschichte.
D. Allgemeine wissenschaftliche Zeitschriften.

Da. Akademische, b. Uebrige allgemeine wissenschaftliche

Zeitschriften.

E. Zeitungen und Lokalblätter.

Ea. Zeitungen; b. Provinzial- und Lokalblätter.
*

F. Philosophie.

Fa. Vermischte Philosophie; b. Philosophische Disser-

tationen,

ö. Pädagogik.

6a. Vermischte Pädagogik; b. 8chulprogramme; c. Kinder-

schriften; d. Universitäten.
H. Theologie.

Ha. Bibeln; b. Hymnologie; c. Evangelische Theologie
der Reformationszeit; d. Symbolische Bücher der evan

gelischen Kirche ; e. Vermischte evangelische Theologie seit

1600; f. Exegese; g. Predigten; h. Theologische Miscellanea;

i. Theologische Dissertationen; k. Theologische Zeit-

schriften; 1. Katholische Theologie; m. Jüdische Theologie.
I. Kirchengeschicbte.

Ia. Allgemeine Kirchengeschichte: b. Geschichte des

Judenthums; c. Geschichte Christi und der Apostel;

d. Heilige und Märtyrer; e. Päpste; f. Concüien; g. Geist-

liche Orden; h. Ketzer; i. Geschichte der Reformation;

k. Evangelische Secten; 1. Mission; m. Kirchengeschicht-

liche Dissertationen; n. Vermischte Kirchengeschichte;

o. Kirchengeschichtliche Miscellanbände.
K. Staats- und Rechtswissenschaft.

Ka. Bibliographie und Litteratur der Staatswissenschaften;

b. Encyklopädie derselben; c. Geschichte derselben;

d. Staatswissenschaft im Allgemeinen; e. Naturrecht

f. Internationales Recht; g. Beamte; h. Staatswirthschaft

und Finanzen; i. Verfassung; k. Reichstag, Bundestag,

Kammern; 1. Stände; m. Verwaltung; n. Gesetzgebung;
o. Reichskammergericht; p. Deutsches Recht des Mittel-

alters; q. Lehnrecht; r. Römisches Recht; s. Crimiual-

recht; t. Eherecht und Erbrecht; u. Kirchenrecht; v. Zeit-

schriften über Staats- und Rechtswissenschaft; w. Ver-

mischtes aus diesen Wissenschaften ; x. Juristische Disser-

tationen; y. Deductionen; z. Juristische Miscellanbände.

L. Militaria.

M. Medicin.
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Ma. Geschiebte und Litteratur der Medicin; b. Materia
medica, Pliarmacie; c. Anatomie nnd Physiologie; d. Diä-

tetik; e. Balneologie; f. Allgemeine Pathologie und The-
rapie; g. Specielle dergleichen; h. Geburtshilfe; i. Geistes-

krankheiten; k. Medicina forensis; 1. Chirurgie; m. Medi-
cinische Zeitschriften; n. Dergleichen Dissertationen;

0. Miscellanea; p. Thierarzneikunde.

N. Mathematik und Naturwissenschaft.

Na. Mathematik; b. Naturwissenschaft im Allgemeinen;
c. Astronomie; d. Physik; e. Chemie; f. Allgemeine
Naturgeschichte; g. Zoologie; h. Botanik; i. Mineralogie

und Geologie.

0. Sprachwissenschaft.

Oa. Allgemeines und Vermischtes aus der Sprachwissen-
schaft; b. Aeltere Germanische Sprachen: c. Neuhoch-
deutsche Sprache; d. Deutsche Dialekte; e. Uebrige Ger-

manische Sprachen; f. Griechische; g. Lateinische;

h. Romanische; i. Uebrige Indogermanische; k. Semitische;

1. Uebrige Sprachen.

P. Litteratur.

Pa. Orientalische; b. Griechische; c. Römische; d. Neuere
Lateinische; e. Italienische; f. Spanische und Portugie-

sische; g. Französische; h. Slavische; i. Keltische;

k. Altdeutsche; 1. Neuere Deutsche; m. Englische;

n. Schwedische und Dänische; o. Niederländische Litteratur.

Q. Allgemeine und ausserdeutsche Geschichte.

Qa. Litteratur der Geschichte; b. Historische Wörter-

bücher; c. Allgemeine Weltgeschichte; d. Geschichte des

Alterthumes; e. Allgemeine Geschichte des Mittelalters;

f. Desgl. der neueren Zeit; g. Geschichte von Spanien

und Portugal; h. Desgl. von Frankreich; i. Desgl. von

Italien; k. Desgl. der Türkei und Griechenlands; 1. Desgl.

von Ungarn; m. Desgl. von Russland und Polen; n. Desgl.

von Schweden; o. Desgl. von Dänemark; p. Desgl. der

Niederlande und Belgiens; q. Desgl. der Schweiz; r. Desgl.

von England; s. Aussereuropäische Geschichte; t. Hi-

storische Zeitschriften; u. Vermischte Geschichte.

R. Deutsche Geschichte.

Ra. Allgemeine Deutsche Geschichte; b. Deutsche Ge-

schichte im Alterthum; c. Quellen derDeutschen Geschichte

im Mittelalter; d. Deutsche Geschichte im Mittelalter;

e. Desgl. seit der Reformation ; f. Allgemeine Preussische

Geschichte; g. Specialgescbichte Preussischer Gebiete;

b. Oesterreichische Geschichte; i. Hannover, Braunschweig,

Oldenburg, Bremen; k. Mecklenburg, Lübeck, Hamburg;
1. Holstein, Schleswig; m. Hessen, Waldeck, Lippe,
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Nassau, Frankfurt; n. Thüringen, Anhalt, Reusa; o. König-

reich Sachsen; p. Schwaben; q. Bayern; r. Deutsche Alter-

thümer; s. Geschlechtergeschichte; t Miscellanea.

S. Geographie und Reisen.

Sa. Allgemeine Geographie; b. Außereuropäische desgl.;

c. Ausserdeutsche Geographie Europas; d. Deutsche

Geographie.

T. üebrige historische Hilfswissenschaften.

Ta. Biographien; b. Numismatik; c. Genealogie und
Heraldik; d. Diplomatik; e. Chronologie} f. Mythologie.

U. Kunst.

Ua. Allgemeines und Vermischtes ; b. Zeichnende Künste

;

c. Plastik; d. Baukunst; e. Musik; f. Poetik und
Rhetorik.

V. Technologie.

Va. Land- und Hauswirthschalt; b. Viehzucht; c. Pferde-

zucht und Reitkunst; d. Jagd; e. Forstwesen; f. Garten-

bau; g. Bergbau und Hüttenwesen; h. Handel; i. Schreiben;

Papierfabrikation, Buchdruck, Buchbinder ; k. Ernälirungs-

gewerbe; L Baugewerbe; m. Bekleidungsgewerbe; n. Ubr-

macherkunst; o. Vermischte Technologie; p. Spiele.

W. Varia.

Wa. Unterhaltungsblätter; b. Vermischtes.

X. Harzlitteratnr.

Y. Wernigerodana.

Ya. Wernigeröder Drucke ; b. Schriften von Wernigerödern

;

c. Vermischte Wernigerodana; d. Wornigerödische Hand-
schriften; e. Das Grafenhaus Stolberg.

Z. Handschriften.

Za. Lateinische Mss. des Mittelalters ; b. Dergl. Deutsche

Mss. ; c. Orientalische Mss. ; d. Theologische Mss. ; e. Mss.

aus der Jurisprudenz und Staatswissenschaft; f. Mss. aus

der Mathematik, den Naturwissenschaften und derMedicin;

g. Desgl. aus der Sprachwissenschaft und Litteratur;

h. Historische Mss.; i. Mss. aus den historischen Hilfs-

wissenschaften; k. Desgl. aus der Technologie; 1. Ver-

mischte Mss.

(Schluss folgt).

[154.] Die Buchhändler- und Buchdrucker-Signete der
neueren Zeit*).

Zu Anfang des laufenden Jahres haben der Herausgeber

und der Verleger des Anz. s folgendes Circular drucken lassen

*) Siehe Anz. J. 1866. Nr. 667.
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und bereite seit mehren Wochen an eine Anzahl vonBuchhändler-

firmen, welche Gescbäftssignete führen, versendet:

In unserem „Neuen Anzeiger für Bibliographie und Biblio-

thekwissenschaft 1864. Heft 12" sowohl als auch im „Börsen-

blatt für den Deutschen Buchhandel 1864. Nr. 159" und in

der „Österreichischen Buchhändler-Correspondenz 1865. Nr. 4"

ist die „Bitte und Aufforderung" veröffentlicht worden, dass

man eine im genannten Anzeiger zu veranstaltende Sammlung
der Buchhändler- und Buchdruckersignete neuerer Zeit durch

Gewährung oder Darleihung von Cliche's solcher Signete, mit

Angabe der Zeit der Begründung der betreffenden Firma und
wann das Signet in Gebrauch gekommen ist, gefalligst unter-

stützen möge. In Folge dieser „Bitte und Aufforderung" Bind

auch bereits die Herren Besitzer einiger Firmen so gütig ge-

wesen, Cliche's ihrer Signete mit den betreffenden Notizen zu

gewähren, so dass ein Anfang der Sammlung im Anzeiger 1865.

Heft 8 hat gemacht werden können. Behufs der weiteren

Fortsetzung der Sammlung erlauben wir uns auf diesem

Wege den Wunsch auszusprechen, dass auch Sie sich bereit

finden lassen mögen, uns dabei durch Gewährung oder Dar-

leihung eines Cliche's Ihres Geschäftsignetes mit den kurzen

erforderlichen Angaben nach beifolgendem Muster gefälligst

zu unterstützen. (Beigefügt sind die Abdrücke der Signete

von drei verschiedenen Firmen mit den dazu gehörigen

Notizen.)

Trotz dieser durch besonderes Circular an einzelne Firmen-

inhaber direkt gerichteten neuen „Bitte und Aufforderung' 1

sieht sich der Anz. doch leider noch nicht in der Lage, eine

weitere Fortsetzung der Signeten Sammlung zu liefern, als unten

gegeben ist; der Herausg. hofft indessen, dass seinem und
seines Verlegers Gesuche sowohl von Seiten Derjenigen, welchen

das Circular bereits zugesendet worden ist, als auch von den
übrigen Signetbesitzern, an welche das Circular nach und nach

noch verschickt werden soll, gewillfahrt, und der Anz. dadurch

in den Stand gesetzt werden möge, recht bald seine Sammlung
in grösserer Ausdehnung weiter fortzuführen. In Bezug auf

die weitere Fortsetzung der Sammlung glaubt der Herausg.

um so zuversichtlicher die Hoffnung hegen zu dürfen, dass er

die Mittel dazu erhalten werde, als ihm von Englischer Seite

in sehr gefälliger und zuvorkommender Weise Aussichten dazu

eröffnet worden sind. Hr. Hugo Borges, im Geschäfte der Universi-

tätsbuchhandlung von Deighton Bell & Co. in Cambridge, hat

sich nämlich, „geleitet von dem Wunsche, das im Anz. be-

gonnene Verzeichniss der modernen Drucker- und Buchhändier-
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Signete so vollständig wie möglich zu sehen", unaufgefordert

erboten, die Signete der Englischen Buchdrucker für den Anz.
zu sammeln, und ich darf dem Eifer, der von Hr. Borges bis

jetzt für diese Angelegenheit gezeigt worden ist, wohl gern
vertrauen, dass er zu einem für den Anz. erfolgreichen Resul-

tate führen werde. In Erwartung eines solchen Resultates hat

der Anz. alle Ursache, Hrn. Borges für sein Anerbieten als ein

höchst erfreuliches sehr dankbar zu sein; aber auch abgesehen
hiervon ist dieses Anerbieten für den Anz. insofern besonders

erfreulich, als es hoffentlich mit dazu beitragen wird, für das

Unternehmen des Anz. 's in Deutschland eine grössere Theil-

nahme zu erwecken, als dies bis jetzt der Fall gewesen ist.

Denn es muss doch für die dem Anz. noch näher stehenden

Deutschen Buchhändler ein Sporn werden, sich nicht etwa
durch ihre auswärtigen Gollegen tiberbieten zu lassen.

Nr. 7. Das Schweizerische Antiquariat

von Orell, Füssli $ Comp, in Zürich, ge-

gründet 1. Juli 1864. Besitzer: Orell, Füssli

& Comp. Das von der Begründung an in

Gebrauch genommene Signet mit Froschauer's

Portrait ist einem Originalgeroälde auf Holz
von „Joan Leo" nachgebildet, welches sich

von Generation zu Generation auf die Ge-
schäftsnachfolger vererbt hat , und gegen-
wärtig im Besitze von Orell, Füssli & Comp,
ist. Die Unterschrift unter dem Gemälde

lautet „Herr Christoffel Froschauwcr der Weytberümte Buch-
trucker Hrin löblicher Statt Zürich A<? 1556.

Nr. 8. Die Verlagsbuchhandlung von Quandt
$ Händel in Leipzig, gegründet 10. September
1865. Besitzer: Erhard Quandt und Hugo
Händel. Das Signet ist seit Begründung der
Firma in Gebrauch, und kommt in drei ver-
schiedenen Grössen zur Anwendung.

Nr. 8.

Nr. 9. J. D. Sauerländer s Verlag in Frank-
furt a. M., seit 1. Januar 1846, gegründet Ostern
1816. Besitzer: Heinrich Remigius Sauerländer
seit 1. Juli 1864. Die mit dem Geschäfte ver-

bundene Druckerei ist bereits 1613 von Caspar
Rötels gegründet worden. Das Signet ist seit

1856 in verschiedener Grösse in Gebrauch,

Digitized by Google



82 Die Buchhändler- n. Buchdrucker-Sigtfete der neueren Zeit.

Katalog öon 3. 2). (Saucrlänbcr'S Vertag in granffurt am
üflain. 9?cbp einem Slnljange toon $nicffdjriften ber £>eutfd)en

9*ationaI*2$etfammtung in granffurt am 2Rain. 33i« CSnbc be«

3af>re« 1861. 8*. 1 231. 49 ©. (Sin euötlement erfAeint

1866.)

* ft st famam Nr. 10. Die Antiquariat-Buchhand-
lung von Herrnann Liman in Leipzig,

gegründet 1. Juli 1865. Bestitzer:

Emil Wilhelm Heinrich HermannLiman.
Das Signet ist dem des bekannten Leip-
ziger Buchdruckers Melchior Lottber
nachgebildet, welches derselbe z. B.

in seinem Lateinischen Psalter vom
J. 1516 (jedoch ohne die neu hinzu

-

g gekommene Umschrift) in Anwendung
gebracht hat.

Nr. 10.

Nr. 11. Die Ver-
lagshandlung von
Alexander Duncker
in Berlin, seit 1.

Januar 1858, ge-

gründet aufdas Sor-

timent von des Be-

sitzers väterlicher

Handlung Duncker
& Humblot 1 .Januar

1837. Besitzer: der
Nr. IL Königl. Hofbuch-

händler Alexander Friedrich Wilhelm Duncker. Das Signet

ist zuerst als ein einfaches Schild mit der verschlungenen ChiffreAD
in Anwendung gebracht, später aber mit der Erdbeerpflanzen-Um-

rankung, durch welche sich das Inschriften-Band schlingt, ver-

sehen worden. Die Zeichnungen des Signetes unterliegen

kleinen Abweichungen; die grössere Zeichnung ergiebt das
treueste Bild.

33ertag«*<5atalog öon Stteranber $un<fer Äönigtid^em $of&udtöänbler

in «erlin. ©ttdjer «Starlag. L 3uli 1862. 8°. 22 %. —
Desgl. Kunst-Verlag. 1. Juli 1862. 8°. 14 S.
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Nr. 12. B. Behrs Buchhandlung in Berlin,

am 1. October 1835 von Dr. Bernhard Behr
und Emil Bock gegründet. Alleiniger Be-

sitzer seit 15. Juni 1856: Emil Bock. Das
Signet ist seit 18G2 in zwei verschiedenen

Grössen im Gebrauche.
6 Nr. 12.

Verzeichnis*» der Verlags- und Commissions- Artikel von B. Behr's

Buchhandlung und S. Schletter's Verlag (E. Bock) in Berlin.

1858. gr. 120. \ m ßL 24 S. — Nachtrag 1859—1862. 4 S.

Nr. 13. Die Verlagshandlung von

Budotf Kuntze gegründet am 1. Sep-

tember 1850 in Dresden, seit 1. Ja-

nuar 1854 in Hamburg und vom 1.

April 1856 an wieder in Dresden.

Besitzer: Rudolf Kuntze. Das Signet

ist bei Begründung des Geschäftes

Nr. 13. in zwei verschiedenen Grössen, jedoch

nur bis Ende des Jahres 1853, in Anwendung gekommen.
Verlagskatalog von Rudolph Kuntze, Verlagsbuchhandlung in

Dresden. Januar 1859. 8°. 19 S.

Nr. 14. Die Buch-, Kunst- und Antiquar-

handlung von J. A. Stargardt in Berlin seit

1849, gegründet 1834. Besitzer: J. A. Star-

gardt. Das Signet ist in den 1850er Jahren

in Gebrauch genommen worden.

Nr. 14.

Katalog der Verlags- und Parthie-Artikel von J. A. Stargardt

in Berlin. 1855. 8°. 8 8.

Litteratur und Miscellen.

Allgemeines.

[155.] Serapeum hrsg. von Naumann. XXVI. Jahrgang. (S. oben

Nr. 77.)

Enth. im Hauptblatte: Nr. 2. S. 17—28 Anzeigen Dr. F.

L. Hoffmann's in Hamburg von Sommervogers „Table metho-

dique des M6moires de Trevoux," sowie von Weigel's „Ka-
talog einer Auswahl Druckwerke des XV. Jahrhunderts" u.

dessen „Bibliotheca patristica, historico-ecclesiastica, canonico-

juridica et liturgica" — Nr. 3. S. 33- 46 Ein Gesangbuch
aus den Zeiten des Bischofs Julius. Von Dr. Anton Ruland,

k. Oberbibliothekar zu Würzburg — Nr. 2. S. 28—32 & Nr. 3.

8. 46— 48 Die Leistungen der Jesuiten auf dem Gebiete der

dramatischen Kunst. Von Emil Weller in Augsburg — Nr. 3.
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S. 48 Kuland's Antwort auf eine Anfrage Hoffmann's, den
Verf. der „Rudimenta historica pro Gymnasiis Societatis Jesu"
Maxim. Düfresne betreff. Im Intelligenzblatte Nr. 2. S. 9— 13
u. Nr. 3. S. 17—21 die Fortsetzung der Einladungsschrift zur

Eröffnung der Leipziger Stadt-Bibliothek im J. 1711.

[156.] Bulletin du Bibliophile et du Bibliothecaire Revue men-
suelle publice par Leon Techener avec le concours De MM. Charles

Asselineau; J. Andrieux, de la biblioth. du Senat; Barbier, admini-

strateur ä la bibliotheque du Louvre; Ed. de Bartholomy ; Ph. Beaune;

Honore
1

Bonhomme; Ap. Briquet; Gust. Brunet; J. Carnandet; £. Ca-

staigne, bibliothecaire a Angouleme; Philarete Cliasles, conservateur a

la bibhotheque Mazarine; F. Cohncamp, professeur a la Faculte" des

lettres de Douai; V. Cousin, de l'Academie fran^oise; Cte Clement de

Ris; Cuvillier-Fleury ; Dr. Desbarreaux-Bernard ; Emile Deschamps; Fir-

min Didot; Bon A. Emouf; Ferdinand Denis, consenrateur ä la bibho-

theque Sainte-Genevieve ; AI. de La Fizeliere; Alfred Franklin
;
marquis

de Gaillon, prince Augustin Gahtzin; J. Ed. Gardet; J. de Gaulle;

Grangier de La Mariniere; Jules Janin; P. Lacroix (Bibliophile Jacob),

conservateur ä la bibhotheque de l'Arsenal; Th. Lavaltee; Le Roux de

Lincy; Paulin Paris, de l'Institut; Louis Paris; Dr. J. F. Payen; Bon
J. Pichon, president de la Societe des bibliophiles francois; Mis du
Prat; Rathcry, conservateur ä la Bibliotheque imperiale; Rouard; S. de

Sacy, de TAcad&nie francoise; Sainte-Beuve , de l'Academie francoise;

A. Teulct; Ed. Tricotel; Ed. Turqucty; Vallet de Viriville; Ch. Weiss;

Francis Wey; Yemeniz, de la;Soci&6 des bibliophiles francois; etc. ccn-

tenant des notices bibliographiques, philologiques, historiques, litteraires.

Seizieme Serie. Paris, Techener. 1665. 8. Monatlich ein Heft a 4 B.

Pr. n. 5 Thlr. 10 Ngr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 877.)

Das Doppelheft für August u. September, welches gleich-

zeitig mit dem dreifachen Hefte für October bis mit December
ausgegeben worden ist, enthält: S. 281— 95 Lea Essais de
Montaigne et ses Lettre» inedites publiees par Feuillet de
Conches; par S. de Sacy — S. 296—309 Correspondance de
Louis XV et du Marechal de Noaillcs publiee par Camille

Rousset; par le Comte L. Clement de Ris — S. 310—17 Les
anciennes Bibliotheques de Paris: La Bibliotheque du Mona-
stere des Feuillanta; par Alfred Franklin — S. 318—22 Une
Bibliotheque de Prelat au seizieme siecle; par A. Brun (Betr.

die gegenwärtig in der Kaiserl. Bibliothek zu Paris befind-

liche Sammlung des Cardinais Ridolphi zu Rom) — S. 323—25
Les Livres (Ein aus dem Journal „l'Exposition de Chaumont"
entlehnter Artikel) — S. 326—31 Notices sur deux Manuscrits

de la Bibliotheque de S. A. R. le Duc d'Aumale; par Ap.
Briquet — S. 332— 39 ßtudes Elzeviriennes; par 6. Brunet
— S. 340—49 Analecta-Biblion — S. 360-53 ün Sinistre

-
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bibliographique a Londres (29 juin 1865). Einleitung aus

dem ,,Catalogue des livres rares et curieux etc. brules ä Lon-

dres appartenant a J. Tcchener p6re" — 8. 353—60 Nou-
velles et Varietes. Der Inhalt des Octbr.-Decbr.-Heftes ist folg.:

8. 361—73 Charles Nodier, Victor Hugo et le Comte Alfred

de Vjgny chez M. de Lamartine, au chäteau de Saint-Point;

par Jules Janin — S. 374— 94 Lcs anciennes Bibliotheques

de Paris: Lcs Bibliotheques des Jcsuites. I. La Bibliothequc

da Colldge Louis-le-Grand, par Alfred Franklin — 8. 395— 99
Karetcs liturgiques: Notice sur le Breviaire de Saint-Barnard

de Romans; par C. U. J. Chevalier — S. 400—6 Notice sur

un Ouvrage Espagnol fort singulier et tres pen-connu. (Can-

cioncro de olras de burlas provocantes a risa); par Gustave
ßrunet — 8. 407—9 Noticc bistorique sur la Bibliothöque de
Verdun (Meuse) — S. 410—12 Varietes littcraires — 8.

413— 17 Un Sinistre bibliographique a Londres. II. Par Gu-
stave Brunet. (Extrait du Bulletin du Bouquiniste.) — S.

418—23 Les Benedictas et les Bollandistes; par Augustin

Galitzin — S. 424 — 25 Correspondance (Lettre sur des vers

pen connus de Baonr- Lormain, attribues ä Michaud) — S.

426—28 Une Question de Librairio (Procös du libraire Aubry
ä Paris contre le libraire Scheuring ä Lyon) — 8. 429 Lettre

inedite de Charles Nodier commuuiqucc par A. Barbier —
S. 430—42 Sur „les Gemmes et Joyaux de la Couronne publ.

et expliq. par H. B. de Jouy u
,

par Jules Silv. de Sacy fils— S. 443— 50 Neurologie: J. M. Querard (Discours de Paul

Lacroix , et lettre a lediteur du Bulletin du Bibliophile) &
S. 450—52 Charles Le Blaue (Notice de Georges Duplessis)

— S. 453 Analecta-Biblion — S. 453—64 Nouvelles et Va-
rietes. Hierüber 8. 465— 67 Table des matieres, sowie 2 BU.
Titel zum vollständigen Jahrgange.

[157.] Bulletin du Bouquiniste publ. par Aubry. 10 e Annee. 1er

Semestre. (S. oben Nr. 79.)

In den beiden letzterschienenen Nrr. 218 u. 219 findet sich,

ausser dem Lagerkataloge des Herausg.'s, fast Nichts weiter,

was den Anz. näher interessirt. Es dürfte nur noch zu er-

wähnen sein, dass Nr. 218 einen Aufruf zur Errichtung eines

Denkmals für den verstorb. Querard u. Nr. 219 die erste

Liste von Beiträgen dazu enthält.

Bibliographie.

[156.] * Notice sur un Bibliophile emigrä; par le priuee Augustin

Galitzin, de la SociiHe des Bibliophiles Franqais. [Extrait des Melange*

publies par la Sociöte des Bibliophiles Francas.] Paris, impr. Lahure,

8. 25 S.
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[159.] * Essai d'une Solution a cettc question taut d6battue: Quel

est l'imprimeur du XVe siecle qui a employe la singuliere lettre maju-

scule R? Par H. Heibig. Extrait du Messager des Sciences kistoriques

de Belgique. (Bmxcllcs. 1865.) 8. 7 S.

Eine Deutsche Uebersetzung hiervon beabsichtigt Dr. F.

L. Hoffinann in Hamburg im Serapeum zu geben.

[100.] * Essai de Bibliographie Limousine, comprenant: 1« les ori-

gines de rimprimeric a Limogcs; 2 tt hstc des premiers imprimeurs, Ii-

braires et rclieurs du Limousin, appendice. Debüts de la papeterie

dans cettc province; 3° biographie des Barbou de Lyon, Limoges et

Paris; par Pierre Poyet, ingenicur civil. Part. 1—2. [Extrait des Bulle-

tins de la Societe archeologique et historique du Limousin, 18G1— 1862«]

Limogcs, impr. Chapoulaud frores. 1865. 8. 72 S. mit 1 Photogr.

[161.] Tresor des Livres rares et precieux ou Nouveau Biction-

naire bibliographique etc. par Jean George Theodore Graesse. Tom. VI.

Livr. 6. (35.) [T. Stigliani — Publius Terentius Afer.] Dresde, Kuntze.

1865. gr. 4. Abth. I. 1 Titelbl. S. 497-543 & Abth. 11. S. 1—56. Pr.

n. 2 Thlr. (S. oben Nr. 7.)

Es ist sehr erfreulich zu sehen, das man von Französi-

scher Seite, wo das vorl. Werk als eine Art Rival des treff-

lichen Brunet'schen Handbuches Anfangs nicht mit sehr günstigem

Blicke angesehen wurde, mehr u. mehr anfangt, neben Brunet
auch Grässe gebührend zu berücksichtigen. So schreibt man
unter Anderem im Teehener'schen „Bulletin du Bibliophile",

Octbr.-Decbr. Heft 1865 — einem die Leistungen Deutscher
doch sonst nicht gerade viel berücksichtigenden Blatte — von
dem Gr. 'sehen Werke: „c'est un travail excellent et qui devra
etre mis dans les bibliotheques ä eöte de l'ouvrage Bi remar-
quable et si methodique de M. Brunet."

[162.] La France litterairc au XVe siecle ou Catalogue raisonne

des Ouvrages en tout genre imprimes en langue Francaise jusqu'ä Tan
1500 par Gustave Brauet. Paris, Franck. 1865. 8. 2 Bll. VIII, 256 S.

Nur 300 Exempl. auf gegliitt. Pap. ä n. 4 Thlr. Ausserdem noch 10

Exempl. auf Vel., 10 auf chara. u. 2 auf Chin. Pap.

Der Name G. Brunet's, mit welchem ich eine Zeit lang

in Correspondenz zu stehen das Vergnügen gehabt hatte, u.

dessen schriftstellerische Thätigkeit auf dem Gebiete der Bi-

bliographie mir wie Anderen hinlänglich bekannt ist, hatte in

mir, als ich die Anzeige von dem Erscheinendes vorl. Werkes
las, die Erwartung rege gemacht, dass dasselbe einen beson-

deren Werth haben werde. Diese Erwartung ist nur zu einem
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Theile erfüllt, zum anderen getäuscht worden. G. Brunet
ist einer von Denen, die, wie wenige, eine ausgedehnte u.

umfassende Kenntniss der Französischen Litteratur besitzen;

namentlich ist er in den Bibliotheks- u. sonstigen Bücher-
Katalogen in einer Weise bewandert, dass er, wenn auf irgend

ein seltneres Franz. Werk die Rede kommt, in der Mehrzahl
der Fälle genaue Auskunft darüber geben kann, wo das betreff.

Werk erwähnt, wo u. in welcher Bibliothek es zu finden, wo
11. um welchen Preis es irgend einmal verkauft worden ist, etc.

Daher habe ich mich auch nicht gewundert, in dem vorl. Buche
auf eine Fülle, einen wahren Schatz von literarhistorischen u.

bibliographischen Notizen zu treffen, wie man sie selten bei-

sammen sieht. In dieser Hinsicht sind meine Erwartungen
von dem Buche erfüllt, ja zum Theile übertroffen worden.
Allein andererseits habe ich, wie schon angedeutet, diese meine
Erwartungen getäuscht gefunden, insofern ich an die B.'sche

Arbeit den Maassstab Deutscher bibliographischer Grundsätze
anlegen zu können gedacht hatte. Denn wenn ich nach Mass-
gabe unserer Deutschen Ansichten über die Forderung, welche

man an einen Incunabelkatalog zu stellen unter allen Umständen
berechtigt ist, billig liättc erwarten können u. müssen, dass

ich in dem B.'schen Buche von den darin angeführten Incu-

nabeln zuerst u. vor Allem möglichst diplomatisch -genaue
Titelkopien antreffen würde, so bin ich in der That erstaunt

gewesen zu finden, dass der von Deutscher Seite wenigstens

allgemein als berechtigt anerkannten Forderung guter u. sorg-

fältiger Titelcopien nicht im Entferntesten Rechnung getragen,

die eigentlichen Titel der in so hohem Wcrthe stehenden In-

cunabelu mit einer Kürze behandelt worden sind, wie man bei

uns etwa die Titel ordinärer Bücher in Auctions- u. antiqua-

rischen Katalogen behandelt sieht. Dies thut dem sonst so

trefflichen u. lehrreichen Werke einen wesentlichen Schaden,

der einzig u. allein nur dadurch wieder gut gemacht werden
kann, dass man bei einer etwaigen neuen Auflage die jetzigen

Büchertitel durch möglichst diplomatisch-genaue ersetzt.

[168.] Wissenschaftliche Uebersicht der bedeutenderen Erschei-

nungen des deutscheu Buchhandels. Januar 1666. Leipzig, J. C. Hiu-

richs'sche Buchhandluug. fol. I B.

Die im Fache der Bibliographie der Deutschen Litteratur

bekanntlich überaus thätige u. in dieser Hinsicht sehr ver-

diente Hinrichs'schc Buchandlung hat neben ihren bisherigen

auf das genannte Fach bezüglichen Publikationen eine neue
begonnen, die den Zweck hat, das grössere Publikum, welches
mit der ausführlicheren Deutschen Bibliographie sich bekannt
zu machen kein Bedürfuiss fühlt, wenigstens über die bedeu-
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tendercn Erscheinungen der Deutschen Litteratur durch ge-

drängtere, wissenschaftlich gruppirte monatliche Uebcrsichten,

welche durch die Sortimentcr an ihre Kunden vertheilt werden
sollen, in laufende Kenntniss zu setzen. Ich finde ein solches

Unternehmen, zumal unter so guter Leitung, sehr zweckmässig.
Natürlich verlangt der Zweck dieser Uebersichtcn nicht, dass
sie Uberall bibliographischen Anforderungen zu entsprechen
brauchen.

[164.] Diccionario gcneral de Bibliografia Espanola, por Diouisio

Hidalgo. Entrega 7. Madrid, hnpr. de las Escuelas pias. 1864. gr. 8.

XI-XXVI, 468-529 S. Pr. n. 1 Thlr. (S. Auz. J. 1865. Nr. 11.)

Mit der vorl. 7. Lieferung, die von „Coleccion de pe-

quenas novelas " bis „Compendio de la historia" reicht, ist

der I. Band abgeschlossen.

[165.] Boletin bibliografico Espafiol. Pcriodico de la Libreria, Im-

prenta, Grabado, Litografia, Encuaderaacion, Fabricas y almaecnes de

papel y Musica. Redactor-Editor, Dionisio Hidalgo. Afio VII. Madrid,

oficina tipogr. del Hospicio.) gr. 8. Monatlich 2 Nrr. ä c. 1 B. Pr.

40 Rs. in Madrid, 45 in der Provinz, 50 im Auslände. (S. Anz. J. 1865.

Kr. 175.)

Gut redigirt. Zerfällt in ein für die eigentliche Bibliographie

bestimmtes Hauptblatt, welches, ausser Verzeichnissen der

neu erschienenen Bücher sowohl als älterer Werke, auch
allerhand andere die Litteratur interessirendo Mittheilungen
cuthält, u. in ein Anzeigeblatt f. d. Buchhandel.

[166.] * fiitcrariföer $anbtt>ctfer juna^fl fftr ba« fat&oliföc 2>«itf$*

lanb. $erau«gcgcfcen ton ftranj $ül«fam£ unb ^ermann SHunty. V. 3a$r»

gang. 92r. 41. «Wünflcr, Staffing. 4. 35&tli($ 10 Wrr. a 2\ $r. 20

ttgr. (3. Hit$. 3. 1S65. 9fr. 17$.)

Ein seiner Brauchbarkeit wegen empfehlenswerthes Blatt,

welchem seine Herausg. alle Sorgfalt angedeihen lassen, um
es immer zweckmässiger zu gestalten.

[167.] Le Bibliologue International-Catholique Petit Courrier litte-

raire mensuel nomenclature des bons livres et courts apercus propres ä

eclairer le public sur leur mente et leur destination. Feuilleton: Un
Tableau de Jouveuet. Par A. Desvcs. & Legende de Sainte Dorothee.

Par Neale. Atril a Novembre 1865. Tournai, Casterman. gr. 8. 2 Heile.

201—56 S. Gratis. (S. Anz. J. 1865. Nr. 265.)

Dient blos den Zwecken des geschäftlichen Verkehres,
8peciell des Herausg.'s.

[168] Ue(erfi$r bet £ittratur ber baperifc^cn (Scfe&öehtng auf b«n
©ebietc bcö föchte unb ber $eru>attung. Son £ubwig $>auff. «Künden,
®i:mmi. S. VIII, 76 6. 10 Mgr., auf Sel.«Jty>. 12 War.

Digitized by Google



Litteratur und Äfiscellen.

Die Idee einer solchen Zusammenstellung zum praktischen

Gebrauche für den angehenden Juristen nicht nur, sondern

auch für jeden Beamten u. jeden Geschäftsmann ist ganz gut,

die Zusammenstellung selbst mit Fleiss durchgeführt u. mit

Sachkenntniss eingerichtet. Aber der Verf. scheint hinsichtlich

seiner Titelangaben zu wenig aus direkten Quellen geschöpft

zu haben, u. was den Punkt der Correktheit des Druckes an-

langt, so finden sich die ordinärsten Druckfehler, z. B. auf

zwei gleich hintereinander folgenden Seiten: Dictionaire, Dic-

tionnarre, Dictioonnaire — commerciele — Scienies st. Sciences

— matiere civil — raisone. Das gesammte Material ist in

13 Abschnitte getbeilt, innerhalb dieser Abschnitte in Unter-

abtheilungen geschieden u. innerhalb dieser wieder alphabetisch

geordnet. Am Schlüsse findet sich ein aiphabet. Namenregister.

[169.] * -Ophtalmologische Bibliographie vom Jahre 1664. Nach

einzelnen Fächern zusammengestellt. Krlangen, Enke. 1865. 8. 24 S.

Pr. n. 5 Ngr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 96.) ,

Schätzbare Zusammenstellung.

[170.] StaatswissenschaftKche Bücherschau des Jahres 1864. Von
Ilerrmann Müller in Göttingen. Enth. in der Zeitschrift für die ge-

sammte Staatswissenschaft. XXI. Jahrg. Tübingen, Laupp. 1865. 8.

Hft. 4. S. 607—63. (S. Anz. J. 1865. Nr. 16.)

Eine mit Fleiss u. Umsicht gearbeitete, verdienstliche

Zusammenstellung — bei welcher, wie bei der Bücherschau d.

J. 1863, bie betreff, historische u. unbedeutendere Brochuren-

Litteratur ausgeschlossen geblieben ist. Hinsichtlich dieser

Litteratur sind die Leser auf die betreff. Zusammenstellungen
von Müldener u. in Sybel's historischer Zeitschrift verwiesen.

1171.] Polytechnische Bibliothek. Monatliches Verzeicbniss der

in Deutschland nnd dem Auslände neu erschienenen Werke aus den

Fächern der Mathematik und Astronomie, der Physik und Chemie, der

Mechanik und des Maschinenbaues, der Baukunst und Ingenicurwissen-

schaft, des Berg- und Hüttenwesens. Mit Inhaltsangabe der wichtigsten

Fachzeitschriften. Rcdigirt unter Verantwortlichkeit von Erhard Quandt

und Hugo Händel in Leipzig, kl. 8. Monatlich 1 Nr. k 1 B. Pr. f. d.

Quart, ö Ngr. (S. oben Nr. 143.)

Es freut mich anzeigen zu können, dass dieses Blatt mit

Anfang dieses Jahres zu erscheinen begonnen hat. Bei ver-

ständiger Redaction darf das Blatt, wie schon erwähnt, auf

eine Zukunft rechnen. In dieser Hinsicht möchte ich darauf

aufmerksam machen, dass die Redaction sich bestreben muss,

die Titelangaben untereinander in eine gewisse Ueberein-

stimmung zu bringen, u. namentlich oberflächliche Titelangaben

zu vermeiden, was in der 1. Januarnummer nicht überall ge-

schehen ist.
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[172.] * Die literarischen Erscheinungen der letzten fünfzehn Jahr«

1850 bis Juli 1865 auf dem Gebiete der Bau-, Maschinen- und Eisen-

bahnkunde. Alphabetisch und systematisch geordnet von Kdnard Bal-

damus. II. Aufl. Prag, Satow in Comm. 16G5. 8. 3 Bll. 121 S. Pr. n

20 Ngr. (S. Anz. J. 18G5. Nr. 97.)

In der gewöhnlichen Weise der den Lesern des Anz. be-

kannten Bändchen der Baldaraus'chen „Literarischen Hand-
bibliothek."

[173.] * Sachregister technischer Journale zum Gebrauche für In-

genieure, Architecten, Chemiker und Gewerbtreibende. Herausgegeben

von dem Verein „Hütte". 11. Jahrgang 18G4. Berlin, Ernst & Korn.

1865. 8. VI, 209 S. Pr. n. 25 Ngr. (S. Anz. J. 1864. Nr. 565.)

Zunächst zum praktischen Gebrauche der auf dem Titel

genannten Personen bestimmt, aber auch für bibliographische

Zwecke von Werth.

[174.] L'Annee scientifique et industrielle ou Expose annuel des

travaux scientifiques , des inventions et des prinzipales applications de

la science ä Industrie et aux arts, qui ont attire l'attention publique

en France et ä l'ctranger. Accompagne d'une Neurologie scientifique et

d'un Index bibliographique des ouvrages de science parus dans le cou-

rant de l'annee par Louis Figuicr. X. Ann6e. Paris, Hachette et Cie.

kl. 8. 2 Bll. 544 S. mit 1 Titelbild. Pr. n. 1 Thlr. 5 Ngr.

Der S. 506— 32 enthaltene „Index bibliographique" be-

zieht sich fast ausschliesslich nur auf Erscheinungen der Fran-

zösischen Litteratur, und ist nicht von besonders erheblichem

hibliograph. Werthe.

[175.] * Diccionario de Bibliografia agroneimica y de toda clase

de escritos relacionados con la Agricultura; seguido de un indice de

autores y traduetores, con algunos apuntes biograficos! Su autor cl

Ilmo. Sr. D. Braulio Anton Kamirez, del Heal Consejo de Agricultura,

Industria y Comercio. Übra premiada por la Biblioteca Nacional, en

coneurso püblico de 5 de Enero de 1862, e impresa a expensas d< 1

Gobierno. Madrid, imp. Rivadeneyra. 1865. gr. 4. XX S., 1018 Sp.

Pr. 60 Rs.

[176.] ^iporiid&e 3ettfd>rtft Mg. ». §. ten @pfcel. ©b. XIV. $ft.

2. (VII. 3ö^rflang 1665. $ft. 4.) SWündjcn, lit.rartift. Bnftalt. flr. S.

<5nu). ©. 397—504: Uebetfidjt ber &iporifa)en Literatur befl 3a^re3 1S64.

Unterzeichnet: £l>eobor «ernljarbt. (6d?lu6 »on Snj. 3. 1S65. 9k. $91.)

Gute u. reichhaltige bibliographisch-kritische Uebersichten

u. Analysen. Die für die Uebersicht von 1864 eigentlich

noch fehlende Schweizer- Litteratur d. i. die auf die Schweiz
bezügliche Litteratur soll im 1806. Jahrgänge der Zeitschrift,

in Verbindung mit den 1866 herausgekommenen Werken zur
Schweizergeschichte, nachträglich noch gegeben werden.
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[177.] Numismatischer Verkehr. Ein Verzeichniss verkäuflicher

und zum Ankauf gesuchter Münzen, Medaillen, Bücher etc. Herausge-

geben von C. G. Thieme in Leipzig. Jahrg. 186C. Nr. 1 - 3 ä 1 B.

Leipzig, Serig inComm. gr. 4. Pr. ä n. 3Ngr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 892.)

Dient nur geschäftlichen Zwecken.

[178.] Catälogo razonado y critico de los Lihros, Mcmorias y Pa-

peles, impresos y manuscritos, que tratan de las Provincias de Extre-

madura, asi tocante k sn Historia, Religion y Geografia, como a sus

Antigüed&des, Nobleza y Homhres celebres: compuesto por D. Vicente

Barrantes, ex-diputado a Gurtes, etc. Obra premiada por la Biblioteca

nacional en el coneurso publico de 18G2, 6 impresa de Real Orden.

Madrid, impr. de Rivadeneyra. 1865. Lex. 8. VIII, 320 S. Pr. n. 3 Thlr.

17 Ngr.

Das vorl. mit grossem Fleisse u. auf Grund genauerer
Forschungen gearbeitete, u. um desswillen des Preises wohl
würdige Werk hat folgende Einrichtung : zuerst S. 1 — 247
die Uebersicht der von Estremadura handelnden Bücher u.

Handschriften in alphabetischer Ordnung nach Maassgabe der

Kamen der Orte, auf welche sich die Schriften oder die darin

behandelten Gegenstände beziehen; sodann in zwei Anhängen
S. 248—54 „Bibliografla de la Orden de Alcantara" u. S.

255— 70 „Bibliografla de los Ferro -Carriles extremenos;"

ferner S. 271—307 Zusätze zum Hauptkataloge u. S. 308—12
Verbesserungen; endlich S. 313—20 „Tabla por ABC de los

Documentos, Extractos, Lapidas, Versos y Cosas mas notables

que en este libro se contienen." Den einzelnen Schriftentiteln,

die, je nachdem der Herausg. die betreffenden Schriften selbst

einzusehen Gelegenheit gehabt hat, oder nicht, mit mehr oder

minder grosser bibliographischer Genauigkeit copirt sind, folgen

in der Mehrzahl der Fälle längere Bemerkungen über den Verf.

u. den Inhalt der Werke, Raisounements u. Analysen, die für

Denjenigen, welcher mit den betreff. Druck-, namentlich aber

Handschriften nähere Bekanntschaft zu machen wünscht, nicht

viel zu wünschen übrig lassen.

[179 ]
* Annuaire de l'Universite Catholiquc de Louvain. 18G6.

XXX. Anuee. Louvain, Vanlinthout freres. 12. Euth. S. 390— 404 ein

ausführliches Verzeichniss der Schriften Pierre Francois Xavicr de Ram's,

sowie S. 474—76 ein desgl. Wilhelm Amadeus August Arendt's.

De Kam, geb. 2. Scptbr. 1804 zu Löwen, ist am 14. Mai

1865 als Rector magnificus der Löwenor Universität, Arendt,

geb. 25. Mai 1808 zu Berlin, am 22. August 1865 als Pro-

fessor derselben Universität gestorben. Das in Betreff des

letzteren mitgetheilte Schriftcnverzeichniss ist aus dem „* An-

nuaire de TAcademie royale de Belgique" entlehnt.

Dr. F. L. Hoffmann.
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[180.] 6e$«i|c&n erjabfente Stfljtimgeu ton SHejauber $ctcfi. 3Iui

bcm Ungrif^cn metrifö, unb unter ©eobadjtuna, abfofuter 9fciiuforrett^eit, nbcr*

fefct toon St. 2)t. Äertbenb- III. «u*flabe tbeil* flangli^ überarbeitet; tbdl«

jefet jum <5rftenmale fiberfcfct. $rag u. fetyjia,, ©tcinbaufer. gr. 16. (ftufc.

©. LXII1—LXV eine Uebeiftajt ber uon^etßfi in Xrurf gefemmenen elften,

fowie <5. LXVII—LXXI eine bergl. ber batoon erfajicnenen Uetergangen.

Die Uebersicht der Petöfi'schen Originalschriften ist bib-

liographisch durchaus unzulänglich, die der Uebersetzungen,

unter denen sich die Arbeiten des um das Bekanntwerden

Petöfi'8 im Auslande sehr verdienten Herausg.'s zahlreich re-

präsentirt finden, bei Weitem besser.

[181.] e<$iüer;©ibliou)e!. «erjeidnüfe berjenigen 2)rude, »el$c

bie Orunbloge befl Jejte« ber ©c&iuVfc&eu Söerfe bilbeu. Xu« bem 9ta4?

laß toon $aul Strömet. ?ch)jig, Eroctyau«. 1865. 8. XIII, 1)7 ®. $r. n.

20 <ßgr. ((Sine für greuube beftitnmte cartenirte 2lu*gabe auf faderem

tyap. fommt nic^t in ben $anbel.)

Von Heinrich Brockhaus herausgegeben. Näheres hierüber

im nächsten Hefte.

Buchhändler- u. antiquarische Kataloge.

[182.] 0. A. Schulz, Allgemeines Adresslmch für den Deutschen

Buchhandel den Antiquar-, Musikalien-, Kunst- und Landkarten-Handel

und verwandte Geschäftszweige [: Buclulniekerkunst, Schriftgiesserei,

Stereotypie, Stahl- und Kupferstecherkunst, Holzschneidekunst, Litho-

graphie, Papierfabrikation etc. XXVIII. Jahrgang] 1866. Bearbeitet

und herausgegeben von Hermann Schulz. Mit Dr. M. Veit's Bildniss.

Nach einer Photographie, lith. von Schieferdecker. Leipzig, Schulz,

gr. 8. XV, 302 & 270 S. Pr. cart. n. 1 Thlr. 20 Ngr. (S. Auz. J. K%5.

Nr. 273.)

Wer das Adressbuch bei seinem ersten Erscheinen ge-

sehen hat u. es mit dem vergleicht, wozu es nach und nach

durch die Sorgfalt seiner Heiausgeber umgestaltet worden ist,

der wird eingestehen müssen, dass diese Umgestaltung eine

ebenso zweckmässige u. dankenswerthe als grossartige ist.

Ein gutcrTheil des Verdienstes, dass die Umgestaltung den Heraus-

gebern möglich geworden, gebohrt dem Deutschen Buchhandel,

dessen gute u. zweckmässige Organisation einzig u. allein im
Stande gewesen ist, den Herausgebern die Mittel zur Ver-

vollkommnung ihres Werkes darzubieten.

[IS3 ] @enerat;9In$cia,er für bie ©enelriftif be« Sn- mib fluetanbe«.

OratiS »Organ für ?ei&MMiotbefen unb Cefcjirfel. <5igentl>ümer , Verleger

unb »erantroorttic^er töebarteur: 2ll6ert ?ajt. I. 3a(>rgang. Seidig u. SMen.

ßt. 4. 2Houatlia) eine 9fr. ton minbeftenft 1 Gratis.

Tritt an die Stelle des seit 3 Jahren von Last heraus-

gegebenen „Journals für Oesterreichs Leihbibliotheken" (s. Anz.
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J. 13C5. Nr. 458) u. igt gleich diesem hauptsächlich den
geschäftlichen Interessen des Herausg.'s gewidmet.

[184.] Katalog von Werken der Orientalischen Literatur. Eise

ausgewählte Sammhing älterer und neuerer Werke Ober die Sprachen,

Geschichte, Alterthümer, Religionen und Literaturen des Orients, welche

zu beziehen sind von A. Ashcr & Co. (Albert Cohn & D. Collin.) Berlin

& London. 8. 1 Bl. 52 S. 105G Nrr.

Dieser fttr Sprachwissenschaft höchst interessante Katalog
ist, abgesehen von seiner aus der Nummernzahl ersichtlichen

Reichhaltigkeit u. seiner tibersichtlichen u. verständigen Re-

daction, um desswillen der besonderen Aufmerksamkeit zu

empfehlen, weil er eine Menge von Werken verzeichnet ent-

hält, die in den gewöhnlichen Antiquarkatalogen nicht vorzu-

kommen pflegen.

[185.] Nro. LXXXli & LXXXIII. Antiquarischer Katalog der

C. H. Beck'schcn Buchhandlung in Nördlingou. 8. 1 Bl. 172 S. & 1 W.
36 S. (S. Anz. J. 1865. Nr. 903.)

Von diesen beiden Katalogen, deren erster Katholische

Theologie 4504 Nrr. u. der andere Naturwissensehaften n.

Medicin 842 Nrr. enthält, ist der theologische nicht nur, wie

die Nrr. zeigen, der bei Weitem umfänglichere, sondern auch

der wissenschaftlich wichtigere, auf welchen der Anz. die

Leser aufmerksam zu machen gern Anlaas nimmt.

(186.] Catalog III. des Antiquarischen Bacherlagers der Buch-

handlung vonJ. Bensheimer inMamiheim. — Französische und badische

Jurisprudenz. 8. 1 Bl. 36 S. 1233 Nrr.

Verdient Beachtung.

{187.] 11. & 12. antiquarisches Verzeichniss von Friedr. Bertrrm

in Sondershausen, kl. 8.

Enth. in Nr. 11 Musikalien fttr Pianoforte (16 8.) u. in

Nr. 12 Musikalien und Schriften über Musik (16 8.). Bib-

liographisch ohne sonderlichen Werth.

(188 ] N. 6. Bocca freres Libraires de S. M. le Boi d ltalie.

Tnrin & Florence. V. Supplement au Catalogue de Livres anciens : Ou-

vrages Francais en tous genres. Ouvrnges relatifs a Mistoire de France.

Janvier. 8. 1 Bl. 27 S. 440 Nrr.

Enth. manches seltener Vorkommende.

[189.] Catalogue de Livres anciens et modernes. Antiquarischer

Katalog von F. A. Brockhaus' Sortiment und Antiquarium in Leipzig.

— Geschichte und deren Hülfswissenschaften. I. gr. 8. IV, 138 S.

3-194 Nrr.

Dieser mit ganz besonderer Sorgfalt redigirte Katalog

wird nach Erscheinen der zwei anderen »och dazu gehörigen
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Abtheilungen, weiche die Geschichte der ausserdeutschen u.

aussereuropäischen Länder enthalten sollen, ein historisches

Repertorium bilden, welches, ausgewählte u. hauptsächlich

Deutsche Litteratur umfassend, unter den Antiquarkatalogen
wenige Seinesgleichen neben sich haben dürfte. Die vorl. I. Abthei-

lung enthält in drei Hauptabschnitten: 1) Historische Hilfs-

wissenschaften (Nr. 1—1103), 2) Allgemeine Geschichte (Nr.

1104—1912; 3) Deutsche Geschichte (Nr. 1913—3494). In

dem letzteren Abschnitte findet sich eine ansehnliche Suite

gleichzeitiger, bekanntlich mehr oder minder seltener Schriften

über die Reformation u. den dreissigjährigen Krieg.

[190.] XVI. Antiquarischer Anzeiger von F. A. Brockhaua' Sor-

timent und Antiquarinm in Leipzig. Inhalt: Goethe- und Schiller-Lite-

ratur. Januar. 8. 281-96 S. 5684—G068 Nrr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 616.)

Gewiss für die vielen Liebhaber u. Sammler von Goethiana
u. Schilleriana von grossem Interesse.

[191.] Librairie de Aug. Durand a Paris. — No. 6. Catalogue de

Livres anciens et d'oecasion modernes. I. Partie : Littcrature, Philosophie,

Eistoire, Theologie, Sciences et Arts, Archäologie, Philologie grecque et

latine. Janrier. gr. 8. 1 Bl. 337—400 S. 9456—11523 Nrr.

Verdient Beachtung.

[192.] II. Cagnon, libraire. Catalogue de Livres d'oecasion. Ou-

mges de Litterature, Architecture, Archäologie, Beaux-Arts, etc. Paris.

1865. 8. 1 Bl. 16 S. 221 Nrr.

Ausgewählte Franz. Litteratur.

[193.] IX — X. Antiquarischer Lager-Catalog Ton Max Cohen £
Sohn in Bonn. 8. 1 Bl. 28 S. & 1 Bl. 21 S. Zusammen 979 Nrr.

Enth. hauptsächlich Geschichte u. Geographie, Rechts- u.

Staatswissenschaften, Schöne Wissenschaften u. Künste.

[194.] Catalogo di Libri rari e preziosi che sono vendibili nel Ga-

binetto di Giuseppe Colbacchini in Venezia. (A. m. d. Tit.: Catalogue

de Livres rares et pr6cieux en veute dans le Cabinet de Joseph Col-

bacchini ä Venise.) Bassano, tipogr. e calcogr. Sante Pozzato. 8. 4 Bll.

292 S.

Der vorl. Katalog „übertrifft in der Absurdität der Preise,"

schreibt mir ein im antiquarischen Geschäfte als Auctorität

anerkannter Buchhändler, „Alles, was ich bis jetzt von Ita-

lienischer Ignoranz des Wertlies der Werke kenne." Beispiels-

weise führe ich die in Deutschland auf den Preis von 1 Thir.

herabgesetzte u. Öfters im Antiquarhandel vorkommende Kiess-

ling'sche Ausgabe der Theokrit an, welche, im Kataloge als

„non comune edizione" bezeichnet, zum Preise von 28 Fr.

ausgeboten ist. Der im Preise ohnehin nicht hochstehende,
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seit Erscheinen der V. Originalausgabe des Bruuet'schen „Ma-
nuel du Libraire" aber noch mehr gesunkene Brüsseler Nach-
druck dieses Werkes, der ebenfalls im Antiquarhandel öfters vor-

kommt, nichts desto weniger aber im Kataloge als „non co-

uiuneu aufgeführt ist, hat daselbst einen Preisansatz von 35 Fr.

erhalten. Sieht man inzwischen von den Preisansätzen des

Eataloges ab, so darf derselbe im Uebrigen theils seiner Reich-

haltigkeit wegen, theils weil er besser als die Mehrzahl der Ita-

lienischen Antiquarkataloge redigirt ist, den Büchorfrennden

zur Beachtung empfohlen werden. Hauptsächlich verdient der

Katalog diese Beachtung in» Fache der Italienischen Litteratur.

[195 ] taß«.8cr$cii$niö toon 3uliu« ©rudert in SWflnflcn. $i*

entf 1S65. 8. 31 8.

Alphabetisch, gut redigirt. Hauptsächlich Naturwissen-

schaft mit Medicin u. Technologie, besond. Forst- n. Land-
wirtschaft, Sprachwissenschaftliches; worunter der gesammte
Verlag von Joh. Palm's Hofbuchhandlung in München, welcher

an Grubert Ubergegangen ist.

[106.] No. 1. A Catalogue of Second-hand Books in general Li-

teratur*, and a great number of Classical and Matheniatical Books, now

offered for sale by William Heath, London. 8. 40 S. 1668 Nrr.

Hauptsächlich für Philologen von nicht unerheblichem

Interesse.

[197.] 8ertages£atatog toon $ubct & ÖomjKigtue (ft. %t\)x) in 2t.

@aüfn. C>crbft=2«fffe 1805. ff. 8. 72 6.

Alphabetisch mit wissenschaftlicher Uebersicht u. Personen-
Register; gut redigirt. Hauptsächlich Theologie, Rechts- u.

Staatswissenschaft, Pädagogik, Geschichte mit Geographie, Tech-

nologie, Helvetica.

[198.] Verzeichnis der Verlags- n. Commissionsartikcl von E. L.

Kasprowicz (Slavische Buchhandlung) in Leipzig. I. 0. — M. 1866. 8.

1 Bl. 8 S.

Alphabetisch, ungenügend redigirt. Ausschliesslich Slavica

u. darauf Bezügliches.

[199.] No. 149 & 150. Antiquarisches Bücherlager von Kirchhoff

& Wigand in Leipzig. — Beschreibende Naturwissenschaften. I. All-

gemeines. Zoologie. Botanik. II. Mineralogie. Geologie. Palaeontologic.

Bergbau nnd Hüttenkunde. Februar. 8. 1 Bl. 54 S. & 1 Bl. 26 S. Zu-

sammen 2382 Nrr. (S. oben Nr. 112.)

Ausgewählte Litteratur, sehr gut u. tibersichtlich ver-

zeichnet

[200.] Seznara kneb a dßi umfclecky'ch vydany'ch näkladem kneh-

kupeetvi: J. L. Kobcr v Praze. Vfrjnu 1866. SJerjeictynijj von ©ü^cin

uiyiuzfc
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unb Jtunfttterfen , treffe im Berlage toon 3. €. Äofcer in ^hrag er|a)ien«

flnb. Dttofcer 1865. ff. 8. 64 ®. (0. *nj. 3. 1S64. Wr. 887.)

Alphabetisch mit zahlreichen eingedruckten Illustrationen,

ziemlich gut redigirt Fast durchaus Czechischer Verlag.

[201.] No. 139— 40. K. F. Köhler's in Leipzig Antiquarische

Anzeige-Hefte. 8. 1 Bl. 50 S. & 1 Bl. 70 S. (S. oben Nr. 113.)

Wieder ein paar schöne Antiquarkataloge, die sowohl um
ihres gewählten Inhaltes als auch der guten Kedaction willen

aus der grossen Anzahl solcher Verzeichnisse besonders her-

gehoben zu werden verdienen; der; eine davon Nr. 139 enthält

Philologie 1464 Nrr.; der andere No. 140 Theologie u. Philo-

sophie 1799 Nrr.

[202.J Verzeichniss einer werthvollen Sammlung theoretischer

Werke über Musik, sowie älterer praktischer Musik und neuerer Mu-
sikalien, welche von der Buchhandlung von List & Francke in Leipzig

zu beziehen sind. (Antiquarisches Verzeichniss No. 29.) 8. 1 Bl. 30 S.

1137 Nrr. (8. oben Nr. 116.)

Beachtenswerth.

[203 ] Zweiundachtzigster Katalog von L. F. Maske's Antiquariat

in Breslau. — I. Landbau, Gartenbau. II. Jagd- und Forstwissenschaft.

III. Veterinairkunde. IV. Technologie und Baukunde. V. Handelswissen-

schaft. 8. 1 Bl. 44 S. 1002 Nrr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 926.)

Reich an Werthvollerem u. gut redigirt.

[204*] ©ertagfcÄatatcg ton 9K$arb SDMtytotann, ©ua> unb Äunfh

fanbfong in $alle an berßaale. — fcünf unb jfcanjig 3afcre. 1840—1865.

- $atte, Cnbe 1865. tt. 8. 55 @.

Unter den vielen, vielen Verlagskatalogen, die mir unter

die Hände kommen, freut es mich dann und wann auf den
einen u. den anderen zu treffen, der nicht blos, wie die weit
überwiegende Anzahl solcher Kataloge, lediglich geschäftlichen

Interessen bestimmt ist, sondern auch, wie sich dies für lieber-

sichten Uber die Verlagsthätigkeit der Träger der Litteratur

eigentlich auch gehört, ein mehr oder minder grosses biblio-

graphisches Interesse hat. Von solcher Art ist der vorl. Ka-
talog, der bibliographisch gut gearbeitet ist. Derselbe enthält,

ausser einem Vorworte über die Geschichte der Firma, eine
alphabetisch geordnete Uebersicht der Verlagswerke mit
ausführlichen Titelangaben u. einem angehängten kurzen Re-

gister solcher Namen, deren Inhaber Gegenstand von Werken
des Kataloges sind. Der Verlag betrifft hauptsächlich evangel.
Theologie, Erbauliches u. Unterhaltendes für Jung u. Alt, sowie
Kunst.
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[205.] Bücher -Verzeichniss von J. Oberdorfens Antiquariats-

Lager (Th. Ackermann). Neue Folge 4—6. — Werke aus verschiedenen

Wissenschaften. München, Dezbr. 1865 — Jan. 1866. a a 16 S. Zu-
sammen 896 Nrr.

Meist nur Deutsche Litteratur.

[206.] Catalog No. III. Schweizer. Antiquariat von Orell, Füssli

& Comp, in Zürich. Inhalt: Helvetica. 1 Bl. 68 S. 2225 Nrr.

Ein in seinem Fache vorzüglich reichhaltiger u. Übersicht-

lich zusammengestellter Katalog. Enth. : Schriften, welche die

Schweiz im Allgemeinen betr. (Nr. 1—711); Schriften über
die einzelnen Cantone (Nr. 712— 1649); Schweizerische Bio-

graphien (Nr.1560—1692); SchweizerischeBelletristik(Nr.l693—
1947); Atlanten u. Karten der Schweiz, Panoramas, Pläne etc.

(Nr. 1948—2110); Nachtrag (Nr. 2111—2225).

[207.] Verzeichniss Nr. 74— 80 des antiquarischen Bücher-Lagers

der Otto'schen Buchhandlung in Erfurt. Januar. 8. (S. Anz. J. 1865.

Nr. 930.)

Enth.: in Nr. 74 Theologie u. Philosophie 1 BI. 28 S.

870 Nrr.; in Nr. 75 Pädagogik und Jugendschriften 12 S.

317 Nrr.; in Nr. 76 Geschichte, Alterthumskunde, Geographie,

Reisen, Atlanten 1 Bl. 16 S. 460 Nrr.; in Nr. 77 Kunst,

Kunstblätter, illustrirte Werke, sowie Werke über Musik u.

Theater 16 S. 374 Nrr.; in Nr. 78 Geschichte Europas von
der Franz. Revolution bis 1815, mit Anhang vermischter

kriegsgeschichtlicher u. militärischer Werke 12 S. 265 Nrr.;

in Nr. 79 Geschichte Deutschlands 1 Bl. 25 S. 729 Nrr.; in

Nr. 80 Litteratur- n. Gelehrtengeschichte, Deutsche Sprache,

ältere u. neuere Deutsche sowie ausländische Litteratur,

Wörterbücher 1 Bl. 22 S. 743 Nrr.

[20&] Verzeichniss Nr. 23. des antiquarischen Bücher -Lagers

von F. W. Otto in Erfurt. Forst- und Jagdwissenschait. 8. 6 S. 149

Nrr. — Desgl. Nr. 24. Landwirtschaft, Obstbau, Gemüsebau. 8. 10 S.

301 Nrr.

Fast ausschliesslich Deutsche Litteratur.

[209*] Payne's Kupferstich -Catalog. Zusammengestellt Neujahr

1866. Leipzig, kl 8. 2 Bll. 62 S.

Der vorl. systematisch geordnete Katalog enthält 2539 Nrr.,

wovon im I. Abschnitte 181 Portraits berühmter Zeitgenossen,

im II. 752 Ansichten von Städten, Landschaften, etc., im III.

64 geschichtliche und zeitgeschichtliche Bilder, im IV. 116 cultur-

geschichtliche Bilder, im V. 24 Kriegs- u. Militairbilder, im

VI. 19 See- u. Schiffsbilder, im VII. 36 Bilder über Jagd,

Fischerei, Sport & Thierkämpfe, im VIII. 3 wissenschaftliche

u. im IX. 23 naturgeschichtliche Bilder, im X. 3 Bilder nach
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Gemälden etc. u. im XI. 9 dcrgl. Ober Kunst- und Luxus-

gegenstände, im XII. 27 mythologische Bilder, im XIII. 125
Bibel- u. Heiligenbilder, im XIV. 72 Statuen, Monumente,
Grab- und Denkmäler, im XV. 66 Karten u. Pläne u. im XVI.
1020 humoristische und Genre Bilder.

[210.] No. 24. Antiquarisches Verzcichniss von Louis Feruitzscb.

in Leipzig. - Sammlung neuer uud älterer Bücher aus allen Wissen-

schaften, gr. 8. IG S,

Meist nur Deutsche Litteratur.

[211.] 9lr. 12. 3. ©$ciMeN> «ntiquadat in (Stuttgart 1865. 16.

140D-1536 @. 1107 Mrr. (©. oben Wr. 120.)

Enth. den Schluss der Theologie u. Religionswissenschaft

in allen ihren Verzweigungen, mit Einschluss der geheimen
Wissenschaften ; nebst Dissertationen u. Varia.

[212.1 Catalog Nr. IV. (von) Albert Schindler in Berlin. — Biblio-

theca Borussica nebst Anhang. 8. 16 S.

Verdient Beachtung.

[213.] Catalog CCXXXXIV. Bibliotheca Üieologica. 4. Abtheilung,

enthaltend: Kirchenverfassung und Kirchenrecht. Homiletik, Predigten.

Catcchetik. Liturgien, geistliche Poesien. Ascetischc Schriften. Er-

hauuugsbflchcr etc. Catalog des antiquarischen Bücheringers von II. W.
Schmidt, Antiquariats-, Sortiments- u. Verlags- Buchhändler in Halle a.

S. 8. 1 Bl. 54 S. 5290—6753 Nrr. (S. oben Nr. 121.)

Beachtenswcrth.

[214 ] S3trlage*ÄataIofl ton 3- ©äjneiber in 9Rannfyeim. 3anuar.

8. 14 a
Alphabetisch, gut redigirt. Hauptsächlich Badenia u.

nächstdem Schriften aus dem Fache des Rechts u. der Ver-
waltung, sowie für Unterricht.

[216.] Catalog 104 des antiquarischen Bücherlagers von B. Seligs-

berg in Bayreuth. Enthaltend: Jurisprudenz. 1865. 8. 24 S. 557 Nrr.

(S. oben Xr. 42.)

Nur Deutsche gangbare Litteratur.

[216.) Nro. 2. Antiquarischer Catalog von J. A. Sprecher in

Chur, Kanton Graubünden. 1865. 8. 1 Bl. 124 S.

Enth.: Theologie u. Philosophie 587 Nrr.; Jurisprudenz

239 Nrr.; Medizin, Naturkunde, Landwirtschaft, Mathematik,
Kriegswissenschaft 211 Nrr.; Philologie 277 Nrr.; Helvetica

22-4 Nrr.; Geschichte, Geographie, Reisen, Biographien 507 Nrr.;

Belletristik 298 Nrr.; Nachtrag 107 Nrr. Als besonderer An-
hang ist ein interessanter, leider aber nicht sonderlich redi-

girter Katalog Romanischer, vorzüglich Ladinischer Bücher"
(4 S. 82 Nrr.) ausgegeben worden.
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[217] Nr. 2. Verzeichnis» werthvoller, älterer und neuerer

Bücher aus allen Fächern der Literatur, welche von C. G. Springsklee

(Röhn) zu beziehen sind. Leipzig. 8. 1 Bl. 64 S.

Deutsche gangbare Litteratur.

[218.] Verzeichniss werthvoller, theilweise seltener Bücher ans

dem Gebiete der Geschichte, Genealogie und Numismatik, welche auf

dem antiquarischen Lager von Ferdinand Steinkopf in Stuttgart zu finden

sind. 8. 1 Bl. 78 S.

Der vorl. Katalog enth. zwar von besonderen Seltenheiten,

welche den Antiquarkatalogen einen besonderen Anspruch auf
Beachtung geben, nicht gerade viel, sondern meist nur solche

Bücher, die in anderen histor. Antiquarkatalogen ebenfalls zu
linden sind; aber die in dem Katalog aufgeführten Werke,
denen nur, anstatt der durchgehends alphabetischen, eine syste-

matische Verzeichnung zu wünschen gewesen wäre, sind für

das historische Studium werthvolle u. brauchbare. Der grösste

Theil der Werke gehört der Deutschen Litteratur an.

[219 ] 47-50. Stoaritfnijj antiquariföer ©üäjer, tottdjc in 3. %am
fcele'ä Antiquar:, $u$« unb SWufifalien^anbuing in $rag su fyafcen finb.

(l&Go—66.) Fol. a 1 ©. (©. 2lua. & 1665. <ßr. 732.)

Vermischte, meist Deutsche Litteratur.

[220.] * Catalogue de Livres anciens et modernes, rares et curieux

provenant de la Librairie J. Joseph Techener perc. IX. Partie. Dont

)a vente aura lieu le 22 janvier. Paris, Techener fils. 8. VII, 415 S.

Ausgewählte Litteratur Nrr. 8256—12526.

[221.] S3erlag8;S3erjei($m§ toon (Sbuarb Xretotnbt, SScrlage^anblung

in «refilau. (Srfter «Nachtrag, 1661—1865. 8. 20 6. (<&. «uj. 3- 1861.

9lx. 520.)

Alphabetisch mit ausführlicher Inhaltsangabe der Sammel-
werke, recht gut redigirt. Belletristisches u. Illustrirtes, Lehr-

bücher, Gemeinnütziges, Medicin u. Naturwissenschaft.

[222.] Catalogue de la Librairie Tross. No. I—III. Paris. 8. 112

S. Ü28 Nrr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 832.)

Bei Bibliophilen, die nach dem Besitze besonders seltener

Werke und schön erhaltener Exemplare trachten, stehen mit

Recht die Tr.'schen Kataloge in gutem Ansehen; denn sie ent-

halten, mit Ausschliessung des gewöhnlichen Antiquariats, meist

nur Artikel ausgesuchterer Art, welche, sei es durch ihren

inneren Werth oder sei es, wie gesagt, durch Seltenheit u.

schöne Haltung, die Aufmerksamkeit selbst wählerischer Biblio-

philen auf sich zu ziehen wohl im Stande sind. Ich veranlasse

die Leser, die vorl. 3 neuesten Nummern des diesjährigen

Tr.'schen Kataloges einer Durchsicht zu unterwerfen, und bin

überzeugt, dass man meine vorstehende Bemerkung gerecht-

fertigt finden wird. Auch der Verlag von Tross gehört nur
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in das Gebiet der ausgewählteren Litteratur, wie man aus dem
jüngst erst veröffentlichten „Cataloguc des livres de fonds de
la Librairie Tross (&. 1 Bog.)" ersehen kann.

[223.] $crlag«;tfatalc8 bcr Su^cmMuiig bcS Self$f($uftcu<$crrin«

(Ouliu« $ö v iier) in 3»itfau. 8. 8 @.

Alphabetisch, mit kurzen Raisonneroents ; ziemlich gut redigirt.

1224.] No. 73—74. Catalogue de Livres en vente ä la Librairie

anciciiiie et moderne de Camille Vyt ä Oand. Janv. — Fcvr. 8. a 24
S. Zucamme» 700 Nrr.

Grösstenteils vermischte Holland, u. Französische Litteratur

aus älterer, hauptsächlich aber aus neuerer Zeit.

[225.] Catalog No. 320, von Weingart, Buchhändler in Erfurt, gr.

8. 32 S.

Enth. hauptsächlich Philologie, Theologie, Geschichte, Ma-
thematik u. Naturwissenschaften, Musik.

[226.] No. V. William's and Norgatc's Lingtiistic Cataloguc. A
classitied List of Books on, and in European Languages, ancient and

modern. London. January 18(55. gr. 8. 1 Bl. 42 S.

No. VI. It. Oriental Catalogne. A classitied List of Books ou the

Languages, Rcligions, Antiquities and Literature of the East. Supple-

ment. 1860— 1864. London. 1S65. gr. 8. 1 Bl. 20 S.

Höchst bcachtcn8werth.

Bibliothekenlehre.

[227 ] Biblioteconomia 6 nuevo manual completo para el arrcglo,

la conservacion y ailministracion de las biblioteeas, por C. A. Constantin,

traducido del franecs al castellano y adicionado por Dionisio Hidalgo.

Enthalten iu dem vom Uebersetzer redigirten Blatte: Boletin bibliogra-

lico Espafiol. Madrid, impr. de las Escuelas Pias. gr. 8. VI. Afio 1865. •

Nr. 19. S. 228—21, Nr. 20. S. 236-43, Nr. 21. S. 249-56, Nr. 22. S.

260-68, Nr. 23. S. 273-60, Nr. 24. S. 266—1)1. (S. Anz. J. 1865.

Nr. 943.)

Schluss der durch eine lange Reihe von Nummern durch-

laufenden Ucbcrsetzung, an welche VI. Aiio 1865. Nr. 24. S.

291—92 & VII. Ar,o 1866. Nr. 1. S. 9—12 ein „Apendice a.

la Bibliotcconomia de Constantin, escrito por Eugenio Borao,
individuo del Cuerpo de Archivcros-Bibliotccarios. Biblioteeas14

angeknüpft ist.

Bibliothekenkunde.

[228.] Büchcr-Atiction in Jena, in welcher die zweite Abtheilung

der Doubletten der Universitätsbibliothek in Jena, sowie die hinterlassenc

Bibliothek des Minist.-Rath Ed. Jacobi in Gotha und einige kleinere

Bibliotheken versteigert werden sollen durch Fr. Frommann. 8. 1 BL
78 S. 2612 Nrr. (S. Anz. J. 1866. Nr. 308.)
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fcnth. Theologie ü. Philosophie, Orientalia, class. Philologie

u. Alterthumskunde, Geschichte u. Reisen mit Verwandtem,
Rechtswissenschaft, Vermischtes etc.

[229.] * Notiees et Extraita des Mauuscrits de la Bibliotheque Im-

periale et autresBibliotheques, publik par l'Institut Imperial de France;

faiaant soite aux Notiees et Extraits lus au Comte eUbli dans l'Acade^

mie des Inscriptions et Belles-Lettres. Tom. XVIII. Paris, impr. Imp£-

riale. 4. VIII, 606 S. (8. Anz. J. 1865. Nr. 738.)

[230.] * Catalogo de la Biblioteca de la Real Academia de Oiencias

morates y politicas. Madrid, impr. Rodriguez. 1864. 4. 288 S.

Alphabetisch geordnet.

[231.] * Drei m der kaiserl. öffentlichen Bibliothek zu St. Peters-

burg befindliche astronomische Instrumente mit arabischen Inschriften.

Tön B. Dorn. Entb. in: Memoire* de l'Academie Imperiale des Sciences

de St. P^tersbourg. Vn. Serie. Tom. IX. Nr. 1. St P&ersbourg. 1865.

gr. 4. 1Ö0 S. mit 2 lith. Taf.

[232.] Sür^trifte« 9tarjafrriMatt auö bet ©tabtSi&uetW auf ba«

3o^r 1866. 4. 14 ©. mit 1 Saf. (6. Hnj. 3. 1865. Kr. 138.)

Entb. : Eine Erinnerung an König Heinrich IV. von Frank-

reich, mit Heinrich e Portrait n. Facsimile.

Privatbibliotheken.

[233 ] Catalogue d'une grande Collection de Livres anciens Pro-

venant de Hycguaiz et van Maelderem bibliophiles. Dont la vente pu-

blique aura neu le26. fevrier. Bruxeiles, M.Th. Sluys. 8. 41 S. 849 Nrr.

Meist Niederländische u. Französische Litteratur, worunter

ao manches Seltene, aber ungenügend katalogisirt.

[234.] Verzeichniss der von den Dr. Johann Carl Passavant, Dr.

jur. W. J. Fr. Wetzel dahier, Medizinalrath Dr. Trapp in Homburg v.

d. H. und Pfarrer Krämer in Walldürn nachgelassenen Bibliotheken,

welche nebst anderen Sammlungen von Büchern und Kupferwerken aus

allen Wissenschaften und einer Anzahl Pergamcnturkunden den 5. März

in Frankfurt am Main versteigert werden sollen. Eingesandt von Isaac

St Goar' in Frankfurt a. M. 8. 1 Bl. 168 S. 3692 Nrr.

Enth. hauptsächlich Schöne Wissenschaften u. Künste,

Philologie, Naturwissenschaften, Theologie n. Geschichte mit

Geographie.

[285.1 Verzeichniss der vou den Dr. jur. H. Wilh. L. Crusius auf

Sahlis u. Rüdigsdorf, Director der Leipziger ökonomischen Societät, Ad-

vocat Dr. jur. Ed. Kori in Leipzig und Hofrath Professor Dr. Emst
Wilhelm Weber in Weimar nachgelassenen Bibliotheken, welche nebst

einer werthvollen Sammlung von Incunabeln und seltenen Druckwerken

sowie andern Sammlungen von Büchern aus allen Wissenschaften, einigen

Kunstartikeln und Musikalien von dem 12. Marz an durch H. Härtung

in Leipzig versteigert werden sollen. 8. 1 Bl. 280 S. 7414 Nrr.

8
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Die Hauptpartien des vorl. Kataloges, in dem sieh alle

Wissenscbaftsfacher (natürlich auch das in den Anctions- n.

antiquar. Katalogen bekanntlich sehr beliebte, sogenannte

„Varia-Fach") vertreten finden, sind die Abschnitte über Land-

u. Forstwirtschaft, Alterthumswissenschaft, Theologie; nächst

diesem die Abschnitte über Rechts- u. Staatswissenschaft,

Deutsche Belletristik, Geschichte. Unter dem an der Spitze

des Kataloges stehenden halben Hundert von „Incunabeln und

alten Drucken" findet sich vieles recht Werthvolle.

[286.] Catalogue of Works, of Heraldry, Antiquities, Topograpby,

Diplomatics, Numismata, and Monthly List of New Purchaaes, Offered

for Caah by Bernard Quaritch. [A. u. d. Tit.: Bernard QuaritcVs Ca-

talogne of Works of Heraldry, Antiquities & Numismata, Chiefly from

tbe Librairies of a very eminent Collector, the Master of **** Hall,

Oxford; and Thomas Willement, Esq. the well known Artist and An-

tiquary. Nr. 266.] London. 8. 2 Bll. 80 S. 1282 Nrr.

Höchst beachten3werth.

[287.] Bibliotheca varia. Veraeichniss einer werthvollen Samm-
lung von Büchern aus allen Wissenschaften, namentlich: Philologie,

griechische und römische Classiker; Philosophie; Geschichte mit ihren

Hilfswissenschaften; Lander- und Völkerkunde; Reiseliteratur von der

ältesten bis auf unsere Zeit; Kunst und Musik; technische und Natur-

wissenschaften; Forst- und Landwirtschaft
;
Gartenbau, Blumenzucht

acd Thierarzoeikunde; Homöopathie, Lexica und Encyclopftdien ; alt-

deutsche Lieder und Gedichte; Fabeln, Märchen und Legenden; pracht-

volle Kupferwerke nebst einer reichen Auswahl Curiosa, Austriaca, Hun-

garica etc. gesammelt von einem Privat-Bücherfreund in einem Zeitraum

von 50 Jahren. Zu verkaufen durch die Buchhandlung Carl Gzermak

in Wien. 8. 1 Bl. 113 8. 2955 Nrr.

Eine zum grösseren Theile ans neuerer Litteratur be-

stehende Sammlung, leider durchweg nur alphabetisch ver-

zeichnet u. nicht in wissenschaftl. Rubriken abgetbeilt. Das
yerzeichniss ist ziemlich incorrekt gedruckt; so findet sich

Constantin's „ Bibliothekonomie " im Verzeichnisse selbst als

„Bibliothek Romanieu aufgeführt n. dies unter den Druckfehlern
in „Bibliothekoman." verbessert (!). Preise sind nicht aus-

geworfen.

[288.] Nr. 224. Beraard Quaritch's Catalogue of Works on the

Languages of America, Africa, and Polynesia, with Bible in these and

the Oriental Languages; Partly from the Library of the Rev. Dr. Cure-

ton, Canon of Westminster. London. (1865.) 8. 12 S. 273 Nrr.

Die zu Mr. 223 (s. Ajiz. J. 18«5. Nr. 931) noch rück-
ständige Abtheiluog.

[23).] Catalogue d'uue precieuse Collection de Manuscrits, Chroni-

quia, Cartulaircs, Chartes, Memoires, Lettres miasives et autrea Docu-
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ments bistoriques, prorenant de F. H , Dont la vente publique

aura licu le 15 femer aous la direction du Libraire G. A. van Trigt a

Bruxelles. gr. 8«. 1 Bl. 69 8. 430 Nrr.

Eine für die Geschichte der Niederlande ansgezeichnete

Sammlung.

[240.] No. 225. Monthly List of valuable, rare, and curious

Books in all Departments of Literature, Offered for Cash by Bernard

Quaritch, London. December 1865. 8. 20 S. 216 Nrr.

Enth. S. 1—6: Natural History, Works on the Sciences,

Tranaactions of Learned Societies, Chiefly from the Library

of the late Baron de La Fresnaye, purchased by B. Q. at the

Baron's Chateau, Falaise, Normandy 106 Nrr.

[241.] • Catalogue des livres rares et curieux composant la Bi-

bliotheque de J. D. L. M., dont la vente aura heu le 10 janvier. Paris,

Potier. & 131 S. 943 Nrr.

[24t.] Nr. 1. Katalog de6 Antiquarischen Bücherlagers von

Hermann Liman. — Theologie und Philosophie aus dem Nachlass des

Pastor KarlMatthes in Ober-Arnsdorf, Herausgebers der Kirchl. Chronik,

und anderer Geistlichen. Leipzig, gr. 8. 1 Bl. 50 S. 1095 Nrr.

Bei der jetzt wirklich fast unübersehbaren Masse von
Antiquarkatalogen wäre es wohl zu entschuldigen, wenn Der-

jenige, zu dessen Geschäft u. Beruf die Durchsicht solcher

Kataloge mit gehört, etwas wählerisch dabei wird, so manchen
Katalog von wenig renommirten Firmen u. von dem ganz ge-

wöhnlichen Schlage unbesehen bei Seite legt, u. namentlich die

Kataloge neu aufgetauchter Firmen, deren Inhaber in der

Bachergeschäftswelt noch keinen Namen haben, mit einer ge-

wissen Gleichgiltigkeit zur Hand nimmt, falls nicht etwa letztere

durch grösseren Umfang oder einen sonstigen äusserlich auf-

fälligen Umstand den Blick auf sich zu ziehen u. zu fesseln

im Stande sind. Und doch verdienen gerade die Kataloge

letzterer Art — d h. neu entstandener Firmen, deren Inhaber

vielleicht seither schon in einem grösseren gut renommirten
Antiquargeschäfte gearbeitet u. sich dort die zu einem tüch-

tigen u. ganz respektabeln Antiquar erforderlichen Kenntnisse

erworben, dort anch bereits die Redaktion guter u. als trefflich

anerkannter Antiquarkataloge geleitet haben — so manches
Mal weit mehr Beachtung als die Antiquarkataloge älterer

Firmen. Zu solchen beachtenswerthen Antiquarkatalogen neuerer

Firmen gehört jedenfalls der vorl., der, abgesehen von seiner

mit offenbarer Sorgfalt u. Sachkenntniss ausgeführten Redaktion,

die besondere Aufmerksamkeit der Bücherfreunde u. namentlich

der wissenschaftlichen Theologen aus dem Grunde verdient, weil

er von wissenschaftlich sowohl als bibliographisch Werthvollem
nicht Weniges, in den Abtheilungen der Reformationschriften
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(hauptsächlich Lutherana) u. der Kirchengeschichte sogar Vieles

zu bieten hat. Nach dem Vorgange dieses Kataloges darf e*

wohl als gerechtfertigt angesehen werden, wenn ich schon im
Voraus die nachfolgenden Kataloge der neuen jungen Firma
«ler freundlichen Berücksichtigung der Leser empfehle.

[243.] Bibliothek des Lord Southwell. (Antiquarkatalog tou) Eros*

larlebach Buchhaendler in Heidelberg. 8. 24 S. 547 Nrr.

Enth.: Works on Ireland, History of England, Voyages,

Works relating to America, finglish and French Literatnre,

Miscellanea.

[244.] Bibliotheca Joanuis Theophili Thierfelderi Missnensis, quac

Lipsiae per Herrn. Hartungum anno MDCCCLXVI. die IV. menßis Aprilis

publica auctione divendetur. (Cnm praefatione et notulis literariis Jo-

annis Theophili Thierfelderi.) Lipsiae cxpr. Melzer. 8. VII, 144 S.

4863 Nrr. [A. m. d. Tit: Verzeichniss der Bibliothek des Dr. med.

J. G. Thierfelder in Meissen etc.]

Die im vorl. Kataloge verzeichnete Bibliothek, von welcher

sich ihr langjähriger Besitzer noch bei Lebzeiten , im vorge-

rückten Alter theils in Folge von Kränklichkeit u. Schwäche,

theils durch Beschränktheit seiner häuslichen Räume loszusagen

veranlasst sieht, ist eine in ihrem Fache, d. h. im medicinischen,

wirklich ausgezeichnete. Der Besitzer, welchen die Leser des

Anz. auch auf dem Gebiete der bibliograph. Litteratnr kennen
gelernt haben, ist einer aus der gegenwärtig nicht allzu grossen

nnd fast immer kleiner werdenden Zahl von Aerzten, welche,

klassisch gebildet, neben ihrer ärztlichen Praxis der Wissen-

schaft u. Litteratur mit Eifer zugethan bleiben. Etfn Zeugniss

für diesen Eifer ist Th.'s Bibliothek u. insbesondere deren an

der Spitze des Kataloges verzeichnete specielle Abtheilung

der „Scriptores medicinae veteris atque eorum commentatores,

medicorum veteram collectiones, auetores systematum operumque
medicorum et qui res naturales indagarunt a saec. XIII. nsque
ad saec. XV." Die Bibliothek ist eine mit wissenschaftlichem

Sinne angelegte u. mit richtigem Verständnisse ausgewählte Samm-
lung, die wohl verdient hätte , etwas besser u. zweckmässiger
katalogisirt zu werden, als dies, allerdings für Auktionskataloge

von Sammlungen gewöhnlicheren Schlages ausreichend, ge-

schehen ist.

[245.] CataloguB eener zeer aanzienhjke Verzameling Boeken, over

Godgeleerd^eid, Wijsbegeerte, Bechtsgelcerdheid, Oude en Nieuwe Letter-

en Taalkunde, Genees-, Heel- en Verlos-, WiB- en Natuur-, en Werktuig-

kunde, Oudheid- en Aardrijkskunde, Algemeene- en Vaderlandsche Ge-

schiedenis, Mengelwerken, Dichtkunde; Romane enz., ten deele nagelaten

door G. Visscher, Med. en Art. Abst. Doctor te Hoogeveen. Welke be-

uevens eene fraaije Collectie Platen, Kaarten, Muzijk, Schilderten, Genees-i
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Heel- en Verloskundige Instrumenten, Verscbcidenheden, Liefhebberijen.

Boekenkasten, Schryflessenaar, enz. publiek zullen verkocht worden door

R. J. Schierbeek tc Groningen, kl. 1 Bl. 59 S. Gegen 2300 Nrr.

Ton keiner erheblichen Bedeutung u. ganz ungenügend
redigirt.

Abdrucke aus Bibl. -Handschriften.

[246.] * ftrfunbrJbrtcfe be« fatbolifd)™ Ifctloßtn tfugeftert fflüpfr

unb bH ^rcteflantifcben @ttyrrintrubcntrn (Sb. ©tbneibtr. 2ttitgttb«It

nnb erläutert ton Dr. V. kulant, DbcrbiMtetbefoT in ffittribiiTfl. (Gtpu*U
abbittet aui ber öfierr. ©tcTteljat)rc#fcbrtft für fotb Ideologie, IV. 3at)rg.

4. $eft.) ©ten, ^oljboufen. 1865. gr. 8. 1 »f. 38 ©.

Die aus einer Handschrift der Herzogl. Gothaischen

Bibliothek (Cod. chart. A. 964) entnommenen, aus der Zeit

von 1780— 86 stammenden Briefe KhipfePs (1733—1811) u.

Schneiders (1734—97) sind an sich schon interessant, haben
aber durch Rnland's litter. -historische u. bibliographische Er-

läuterungen noch wesentlich an Interesse gewonnen.
Dr F. L. Hoffmann.

[247.] Rerum Britannicarum medii aevi Scriptorfs. — Le Lirerc

de Reis de Brittanie e Le Livere de Reis de Fngletere. Edited by

John Glo?er, M. A. , Vicar of Brading, etc. London, Longman & Co.

l MB. Lex. 8. XX, 400 S. mit 1 Taf. Facsim. Pr. n. 3 Thlr. 15 Ngr.

'S. Ans. J. 1865. Nr. 640.)

Aus der Bibliothek des Trinity College zu Cambridge.

[248.] Le Roman de Flamenca publie d'aprcs le raamtscrit unique

de Carcassonne, traduit et aecompagne d'un glo&saire par Paul Meyer.

Paris, Frauck; Beziers, Delpcch. 1865. gr. 8. 3 BU. XLV, 427 5.

Pr. n. 4 Thlr.

Erste Ausgabe des Gedichts, auf weiches zuerst Raynouard
durch eine Analyse u. Auszüge haupstsächlich aufmerksam
gemacht hat.

———
[240.] A ih Augsburg

hatte die Allgemeine Zeitung 1865 eine Anzahl Notizen Uber
die an verschiedenen Orten befindlichen Illustrationen von J.

Koch zu Dante s Göttlicher Komödie veröffentlicht (s. Anz. J.

1865. Nr. 972). Hierzu kommt noch die in der Beilage zur
Zeitung 1866. Nr. 34. S. 547 mitgetheilte Notiz, dass der
Landschaftsmaler August Koch, Sohn des verstorbenen J. Koch,
in Rom vier Kupferplatten in AquaforteManier von J. Koch's
eigener Hand, Scenen aus der „Divina Commedia" darstellend,

besitze, die er zu verkaufen geneigt sei.

[250.] Aus Berlin

soll im Verlage von Jul. Springer eine „Forstliche Chresto-

mathie. Beitrag zu einer systematisch-kritischen Nachweisung
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der Literatur der Forstbetrieb glebre und der dabin einschla-

genden Grund- und HülfsWissenschaften, nebst Angabe ihrer

Resultate. Mit Kucksicht auf die forstlichen Verhältnisse und
Zustände aller Länder bearbeitet und zusammengestellt von

Friedrich Freiherrn von Löffelhola-Colberg, k. bayer. Re-

vierförster zu Lichtenhof bei Nürnberg" in 16 bis 20 Oktav-

heften erfleheinen, und das erste davon im April ausgegeben

werden. Nach dem darüber veröffentlichten Prospekte hat

man jährlich drei Hefte zu 12 bis 16 Druckbog. zu erwarten.

[251.] Aus Braunschweig.

Die städtische Bibliothek hat jüngst durch die Erben des

verstarb. Majors Häusler einen interessanten Zuwachs erhalten,

nämlich: 1. ein Journal des Braunschweig. Brigademajors

v. Papet über die Campagne der Braunschweigischen Truppen
in Nordamerika vom Tage ihres Abmarsches aus Wolfenbüttel

16. Mai 1776 bis su ihrem Wiedereinzuge daselbst 10. October

1783, 2 Bde. in Fol.; 2. Mittheilungen desselben Offiziers über

die Ordres, die unter dem Commando des Generalbrigadiers

v. Speth an die Braunschweigischen Truppen gegeben und von
dem genannten v. Papet ausgefertigt worden sind. Ebenfalls 2 Fol.

Bde. Diese Aufzeichnungen dürften für die Oeschichtschreibung

des N.Amerikanischen Befreiungskrieges von beträchtlichem

Werthe sein. E, Nagel.

[252.J Aus Dresden.

Die ohnehin schon reiche und werthvolle Dantesammlung
des Königs Jobann von Sachsen hat in jüngster Zeit eine

sehr ansehnliche Bereicherung erhalten. Aus dem Nachlasse

des vor nicht langer Zeit verstorbenen talentvollen Malers

Bonaventura Emier in Wien sind drei grosse Compositionen,

welche derselbe als Kais. Oesterr. Pensionär in Rom zur

Divina Commedia entworfen hatte, und die nach seinem
Tode im Besitze der Wittwe geblieben waren, vom Könige für

400 Tlilr. angekauft worden. Die drei Compositionen sind 1868
auf der Dresdner Kunstansstellung Gegenstand vorzüglicher

Theilnahme von Seiten der Künstler und Kunstfreunde gewesen ;

eine nähere Beschreibung der Blätter findet sich aus damaliger
Zeit im Feuilleton zum Dresdner Journal 1863. Nr. 169 vom
25. Juli.

[253.} Aus Florenz

ist die Nachricht eingegangen, dass das „Giornale generale
della Bibliografia Italiana" mit dem Schlüsse des V. Jahrganges
1866 zu erscheinen aufgehört habe, üeber ein etwaiges an-
dere« Blatt, welches die Stelle der eingegangenen Bibliographie,

zu ersetzen bestimmt sei, fehlt zur Zeit noch eine Anzeige.
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[254.] Aas London.

Das Britische Museum soll ein geheimes Cabinet, wie es

die Italienischen Museen, z. B. in Rom, Neapel etc., fftr den
unanständigen Theil ihrer Antiken bereits besitzen, nun eben*

falls erhalten , und dieses Cabinet zur Aufbewahrung der dem
Museum von George Witt geschenkten werthvollen Sammlung
von Priapea nebst gedruckten und illustrirten Werken darflber

benntzt werden.
(Ausgab, allg. Zeitung Nr. 19. S. 298).

[255.] Aus Madrid

ist das Erscheinen folgenden Werkes „De prima Typographiae
Hiapanicae aetate Specimen. Breve Examen acerca de los

primeros tiempos del Arte Tipografico en Espaua, por Raimundo
Diosdado Caballero. Version Castellana por Vicente Fontan.

(Madrid, oficina tipograf. del Hospicio. 1865. 4. Pr. 30. Rs. f.

Madrid, 34 f. d. Provinz, u. mit Postaufschlag f. d« Ausland)"

angeküudigt. Passelbe enthält den Lateinischen Text und die

L'ebersetzung, mit einer Biographie des Verf.'s.

[256.] AusNew-York
haben die Mitglieder des Schulvorstandes der „Freien Deutschen

Schule" einen Ruf und die Bitte an die Verleger von Kinder»

nnd Jugendschriften ergehen lassen, dass sie die Anstalt, deren

Mittel noch beschränkt seien, bei Begründung einer guten

Jugendbibliothek durch Schenkung von einzelnen Artikeln ihres

Verlages unterstützen mögen.

(Börsenblatt f. d. Deutsch. Buchhand. Nr. 1«. B. 377).

[267.J Aus Nürnberg.

Die durch Abgang des Geheimraths Michelseu längere Zeit

erledigte Steile eines ersten Vorstandes des Germanischen

Museums ist nunmehr durch Wahl des Verwaltungsausschusse»

wieder besetzt worden. Der Erwählte ist ein geborner Karls-

ruher, August Essenwein, seither Professor an der technischen

Schule zu Gratz. Nach den Antecedentien des neuen Vorstandes

sei man, schreibt man, zur Hoffnung berechtigt, dass er zur Knt-

wickelung der nationalen Anstalt tüchtig zu wirken Fähigkeiten

in reichem Maasse besitze. (Angsb. allg. Zeitung Nr. 27. 8. 4S2.

[258.] Aus Rom
war, wie man sich erinnern wird, vor 10 Jahren die Nachricht

aufgetaucht, dass ein gedrucktes Exemplar von Dante's „Divina

Commedia" ans dem J. 1484 mit handschriftlichen Randtat
merkungen des berühmten Galileo Galilei aufgefunden worden sei.

Dies wäre, wenn sich die Nachricht als wahr erwiesen hätte,

in der That ein nicht bios sehr interessanter, sondern auch,

da die Galilei'echen Autographen in sehr hohem Preise stehen,

Digitized by Google



Litteratttr und Miscellen.

*

höchst kostbarer Fond gewesen. Inzwischen hatte ich später

von diesem Funde nichts weiter gehörter — als mir auf einmal

in neuester Zeit die bezeichnete Ausgabe mit den angeblich

von Gniilei's Hand herrührenden Handglossen selbst zu Gesicht

gekommen ist; ich fand das Buch hier in Dresden zu dem
Preise von 400 Fr. zum Verkaufe ausgeboten, ein Preis, der,

wenn die Randglossen wirklich von Galilei's Hand wären , ein

keineswegs Obertrieben hoher genannt werden dürfte. Die von

einer sehr schönen festeu und sicheren Hand geschriebenen

Randglossen beziehen sich auf das Inferno und Paradiso. Ein

von einem Florentiner Lehrer der Kalligraphie ausgestelltes

und dem Buche beigelegtes Zeugniss, welches von zwei aus

ächten Galilei'schen Handschriften der Biblioteca Magltabecchiana

in Florenz entnommenen Facsimiles begleitet ist, spricht sich

dahin aus, dass man bei der Uebereinstimmung der Handschrift

in den Randglossen mit der in den Florentiner Mss. die Autor-

schaft Galilei's in Bezug auf die Randglossen als sehr wahr-

scheinlich annehmen müsse. Trotzdem habe ich für meine

Person bei einer sorgfaltigen Vergleichung der Handschriften

gefunden, dass die schöne und feste Handschrift in den Rand-
glossen mit der nichts weniger als schönen, unsicheren und, ich

möchte sagen, krakeligen Handschrift in den Facsimiles der

Florentiner Mss. durchaus keine für die Autorschaft Galilei's

in Bezug auf die Randglossen sprechende Aehnüchkeit zeige.

Die Randglossen enthalten übrigens, wie mir scheint, Nichts,

was sie an sich besonders werthvoll macht.
J. PeUholdt.

(259.J Aus Wien

ist in der Oesterreicbischen Buchhändler Correspondenz Nr. 3.

& 24 bekannt gemacht, dass der „Österreichische Gataiog von
IS65W Ende März erscheinen und wie sein Vorgänger (s. Anz.
J. 1865. Nr. 671) aus sechs Abtheilungen bestehen werde, von
denen, einem Beschlüsse der vorjährigen General-Versammlung
des Oesterreichischen Buchhändler-Vereines zufolge, jede, sobald

sie im Drucke vollendet ist, einzeln erscheinen soll. Die 1.

(Deutsche) Abtheilung wird zuerst erscheinen. Da der Anz.
wiederholt Gelegenheit genommen hat, die Leser auf den Werth
des Oesterreichischen Cataloges aufmerksam zu machen, so

wird hier schon die kurze Anzeige von der in Aussicht ge-

«teHten tförtsetzunfr des Cataloges genügen, um dieser Fort
setiung im Voraus die Beachtung der Leser zuzuwenden.
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Inhalt:

tntalogus Bibliotbecae Theocriteae. (Continuatio.) — Zur Schillerbiblio-

graphie. Ein Andenken an Paul Friedrich Trömel in Leipzig. — Die
buclihämllrr- und Buchdrucker-Signete der neueren Zeit. — Litteratur
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[260.] Catalogus Bibliotliecae Theocriteae.

Hermanno Fritzschio Julius Pctzholdtus.

(Contiuuatio.)

55. Ikuiteae 1631. — Thcocriti Syracvsani Eidylha trigintasex,

Latin« carroine reddita, llelio Eobano Hesso interprete. Aecesserunt

recens Thcocriti genus, ac uita. De inuentioue, ac discrimine Bucoli-

cornm carminum. Item Singulis Eidyllijs singula argumenta. A quodam
üraece, Latineque ermlito lutinitate donata- Excndebat Basileae And.

Cratander, An. M. D. XXXI. — Explicit: Basileae ex aedibvs Andrea«

Cratandri, roense Scptembri au. M. D. XXXI. min. 8°. 126 ff., quorum
ultima pügina insigne typograpbicum continet.

öC. Venetiu 1539. — Thcocriti Syracvsani Poetae Clarissimi Idyllia

trigintasex, recens e graeco in latinum, ad uerbum, translata; Andrea

Dino lustinopolitano interprete. Eiusdem Epigraramata, Bipennis, Ala,

& Ära, latiniuti donata; eodern Andrea Diuo interprete. Tum Gratia

<t Priuilegio Senatus Veneü. Venetiis M. D. XXXIX. — Explicit: Ve-

netiis, a|>vd haeredes D. Jacob a Bvrgofrancho
,
Papiensis. Mense Fe-

brvariu. M. D. XXXIX. min. 6°. 76 ff. mim., quorum ultima pagina

insigne typograph. continet.

57. Btuikae 1541. — Thcocriti Syracvsani Poetae clarissimi Idyllia

trigintasex, recens e graeco in latinum, ad uerbum translata, Andrea

Diuo Justinopolitano interprete. Eivsdem Epigi aminata, Bipennis, Ala, &
Ära, latinitati donata, eodern Andrea Diuo interprete. Basileae. — Ex-

plicit: Basileae apvd Barptolomaevm Westhemervum , anno salvtis

M. D. XLI. mense Avg. min. S«\ 176 pp., quarum ultima insigne typograph.

continet.

Haec veraio, quippe cum ex editione Aldi Manutii Vene-

tiana, tum ex eodice quodam manuscripto bonae notae saepe

hausta, aliquam criticam auctoritatein habet.
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68. Franeofurti 1646. — Theocriti Syracvsani Eidyllia triginta sex,

Latino carmine reddita, Helio Eobano Heaso interprete. Accesserunt

recens Theocriti genug, ac uita. De inuentione, ac discrimjne Buco-

licorum carminum. Item Singulis Eidyllys singula argumenta, A quo-

dam Graece, Latineque erudito Latinitate donata. Francofvrti ex officina

Petri Brubachij. M. D. XLV. min. 8» 108 ff.

V. supra Editiones textus Nr. 7.

69. Parisii* 1546. — Theocriti Syracvsani Eidyllia trigintasex, La-

tino carmine reddita, Helio Eobano Hcsso interprete. Accesserunt recena

Theocriti genus, ac uita. De inuentione, ac discrimine Bucolicorum car-

minum. Item Sirigulis Eidylliis singula argumenta, A quodam Graece,

Latineque enidito Latinitate donata. Parisiis, Apud JacobumBogardum,

sub insigni D. Christophori , e regione gymuasij Cameracensium. 1546.

16«. 111 ff. num.

60. Franeofurti 1563. — Theocriti SyracTsani Eidylüa trigintasex,

Latino carmine reddita, Helio Eobano Hesso interprete. Accesserunt

recens Theocriti genus, ac uita. De inuentione, ac discrimine Bucolicorum

carminum. Item Singulis Eidyllys singula argumenta, A quodam Graece,

Latineque erudito Latinitate donata. Francoforti ex offleina Petri Bru«

bacchvj. M. D. Uli. min. 8». 104 ff.

V. supra Editiones textus Nr. 8.

61. Francojurti 1658. x— Interpretatio Eidylliorura Theocriti, dic-

tata in Academia Witebergensi, a Vito Winsemio. Adiecta sunt &
Scholia, quibus loca difticiliora explicantur. Accessit etiam rerum &
nerborum memorabilium copiosus Iudex. Francoforti, per Petrum Bru-

bachium. — Explicit: Francoforti, ex officina Petri Brubactuj, Anno

Salutis humanae M. D. LV1II. Mense Junio. 8. 4 ff. 300 pp. 8 ff.

V. supra Editiones textus Nr. 9.

62. Lutetiae Paritiorum 1579. — V. supra Editiones textus Nr. 10.

63. Heidelbergae 1596. — V. supra Editiones textus Nr. 12.

64. Heideibergae 1604. — V. supra Editiones textus Nr. 13.

65. Oxoniae 1699. — V. supra Editiones textus Nr. IG.

66. londini 1729. — V. supra Editiones textus Nr. 17.

67. Londini 1760. — V. supra Editiones textus Nr. 18.

68. Viennae et Liptiae 1765—66. - V. supra Editiones textus Nr. 19.

69. Liptiae 1780. — V. supra Editiones textus Nr. 21.

70. Format 1780. — V. supra Editiones textus Nr. 22.

71. Liptiae 1819. - V. supra Editiones textus Nr. 30.

72. Cantabrigiae 1821. — V. supra Editiones textus Nr. 31.

73. Londini 1829. — V. supra Editiones textus Nr. 38.

74. Parisii* 1846. — V. supra Editiones textus Nr. 43.

2. Singula carmina.

75. Pari$ii» 1510. — Theocriti siracusani Bucolkum seu potiui

Aepolicum carmen in suo stilo disertissimum et vtcunque a philetico
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tradnctum. Atque perpaucissimis ab Ascensio elucidatum. Ycnundatur
parrhisiis in vico sancti Jacobi sub Leone Argenteo: Et in aedibus as-

censianis. — Explicit: Finis Theocriti fcstinanter ab Ascensio adnotati

ad quartum Calen. Octob. anni M. I). X. min. 4". XXXV ff. num.

Titulo impressum est insigne typographicum „Iehan Petit* 1
.

7Ü. Lvgduni Batavorum 1773. — V. supra Editiones textus Nr. 50.

77. Cantubrigiae 1779. — V. supra Editiones textus Nr. 51.

78. Helmttadii 1802. — Cantores Theocriti Idyllivm VIII Latino

»ersr expressvm Accedit spicUcgivm observatiouvin inprimis de carniine

ainoebaeo I>ic P'eldsäuger eine Idylle nach der achten des Theokritvs

Avctore Chr. Gottl. Wernsdorfio. Helm.studii
,

typ. Fleckeisen. 1902. 6».

40 pp.

79. Lipriae 1856. — Keinholdo Klotzio diem XXV. meusis Mai. a.

MDCCCLVI. gratulaturArminius Fritzschius. Theocriti Thyrsis Latine.

Lipsiae, Fritzsche in comni. 4°. 7 pp.

80. Lipriae 1862. — V. supra Editiones textus Nr. l'i.

b. Vcrsiones Italicae.

81. Venetiis 1717. — Teocrito volgariz/ato da Anton Maria Sal-

vini. Venetia, Coleti. 1717. 12°. 188 pp.

Aeeedunt quaedam cx Bione et Moseho.

(Hoffmaun I, G79. 11, 488. Moss (i94.)

82. J'armae 178(>. — V. supra Editiones textus Nr. 22.

e. Versiones Francogallicae.

83. Paririi* 1688. - V. supra Editiones textus Nr. lö.

64. Paririii 1799. - ldylles de Theoerite, traduites par le Citoyen

(iail Ouvrage orne de quinzc gravures faites d'apres les dessins de

Barbier, Moreau, et Chaudet. Tom I. Paris, Chez TAuteur. De l'Im-

prim. de Didot jeuue. An VII. 12». XXXVI, 152 pp. Accedunt 9

tabb.. quanim dnae Theocriti et Gaili imagines continent.

d. Vcrsiones Gernianicae.

1. Omnia vel plurima carinina.

?5. Slitaviae et Lipriae 1772. — StyUtü fce* £&eofvit, $iou, 9Woj$u«

unfc Üolutlpu«. au« bem ©ricd>i|'c£en. fcon Äarl Hnptf Miltner. Wxttau

u- Vetpjig, $irig. 1772. min. 6°. 8 ff. 224 pp.

Versio oratione pedestri composita.

W. Bcrolini 1789. - Arethusa oder die Bukolischen Dichter des

Alterthums. Tu. I. Berlin. Inger. 1789. 4». I f. XII, 176 pp. cum

tabula aeri incisa.

Edidit Cornea F. L. C. de Finkenstein. Versio selectorum

ldylliorum atqne Epigrammatum Theocriti nietrica, additis de

carmine bueolico et Theocriti vita scriptionibus. Pars altera

hujusce editionia non prodiit.

9*
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87. Berolini 1793. — Tbeokrita Idyllen und Epigramme aus deni

Griechischen metrisch Überset/t und mit Aumerkunpeu vou Ernst Christoph

Biudemann. Berlin, Franke. 1703. min. 8". XVI, 304 pp.

88. Berolini 1806. — Arethusa oder die Bukulischeu Dichter des

Alterthums. Th. I— II. Berlin, Inger. 1806— 10. min. 8«. 2 ff. 279 pp.

& VI, XXVIII, 35 t pp.

Edidit Cornea F. L. C. de Finkenstein. Continct Vol. I.

versionem Idyllioruin atque Epigrammatum Theocriti metricam,

additis de carmine bucolico et Theocriti vita scriptionibus,

Vol. IL, praeter supplementum scriptionis de carmine bucolico

et maxiine Theocriteo, sclecta ex Virgilio carmina atque appen-

diccm de versibus componcndis Gerraanicis.

89. Viennae 1816. — Ü&cetrito«, Sien unb SDioföoö au* bem gric-

Wen übetfcfet ton Sofc. $einrid) $c&. SMen, £aa«. ISIS. 8». 1 f.

282 pp. cum tabula aeri iucisa.

Furtim rcpetita libri editio.

90. ffilpertohtuac 1819. — Xfyeelritoö dcu 3o&anne8 8Büter. $ilt-

buvgbaufeu, fieffclring. 1 S19. min. 8°. 1 f. XIII, 308 pp.

Versio metrica.

91. Premitlaviae 1828. — £fyeofrito6, &\qii uub äRoftfyoft. II eifert

unb mit Siograpbien ber 2>id;ter, (Sinleitungen unb lurjen SlnmeTfungen

fcer|efcen ton Eternit Söityclm Gebert Naumann. Söb. I — II. *ßrcnjlau,

ÄagocjV- 1S2Ö. maj. 16°. 160 & 1C4 pp.

Continetur opere „UtbcrfctyungGbibUotljct ber griecfyifdjen unb

römifdjen äloffifcr. %b\t}. I. 33b. 5— 6." Accedit efßgiea

Theocriti.

92. Stutgardioe 1866. — I&eefritc«, ©ton unb 3Wof(&o«. S>eutf(fc

im $er*maße tcr Urfc^rtft ton 8. 2Wcrifc unb %. «otter. etnttgart,

$effmann. 1S55. min. 6« IX, 270 pp.

Continetur opere „Weucjtc (Sammlung auSgcmäljltcr ©ried)ifd)cr

unb SRönüfdjcr ßlajfiter berbentfd)t bpn ben berufenften lUbcrfefccrn.

£ief. 14." Accedimt Kotten prolegomena atqne adnotationea.

93. Franeofurti ad M. 1808. — $$ccfut'« 3b$flfU Ullb e^igramme.

$ent|c$ int Wertmaße ber Urfc^rtfl mit erflärenben 9nmertungen ton Hnton

Cberj. granffurt o. SR., Ittcrar. 8ufla(t. 1858. min. 6» VIII, 336 pp.
94. liptiae 1868. — V. supra Editiones textus Kr. 47.

2. Singula carmina.
05. Helmstadii 1802. — V. supra Versiones I.atiuas Kr. 78.

96. Fribergae 1829. — SWetrifäe Uebttfefcung ber flbeniajufen be«

X^eofrit. Cin $erfu#, ttemit 3urfteiper be« 3cljann (Sbtiflo^ ffli#tmMen,

3tft>aTb*9ti$terifd)en unb £aube'f<&en ©eflifi«, u>el<$e im fe^raimmer ber

erften Stoffe ben 8. flRao 1829 jc. 6tatt finben foQ, ganj ergebeuf) einlabet

SRerifc ©il&elm ©Bring, grepberg, gebr. in bei ©erlaben $u$bru(t.
4°. 15 pp.
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97. Demmini 3862. — «Urogramm be« $rofl$mnaftum« unb bet $ö$eren

Xe<&terfäule ju Ecmntin für ba« ©(fculja&r 1S61-1S62, toomit jn ber

offentlicfcfn Prüfung bcr gtyilrx beu 10. Styiil :c. :c jc. e^retbtetigf» rin-

tatet b« Diiccter €c$nuifcfrier. Xcmniiu, Erurf \>cn ©cfcfltue. 1862.

-4". 36 pp. (Sutbatt al6 wtffenfa)afttic&e «bbanblung pp. 3— 24: U«bet.

ffQiingepretcn oufl XOcocrit nctfr einlfiiunß unb Grfläruna, ton L'ubtoia,

Continet versionem I. Idyllii et carmiuis Lycidae in VII.

Idyllio.

III. Scripta Theocrituru illustrantia.

96. SchoUa. — Scholiorum Theocrileorum Pars inedita quam ad

Codicis Genevensis fidem cdidit J. Adcrt. Turici, Meyer et Zeller. 1843.

min. 8°. VI, 94 pp.

99. Ader. — Disscrtatio acadenrica de Characteribvs boni Doctoris

ad Theocriti Idyllion XXIV. qvam divinis et svperioirm avspiciis Rectorc

magnificcnti6simo Gviliclmo Henrico Dvcc Saxouiae, etc. in Academia

S&lana Praeside M. .To. Ucnrico Ackero Gothano p. 1. c. ervditonrm dis-

qvisitioni svbiieiet Jo. Dethraarvs Diecuiann Svsatensis etc. a. d. Janvarii

A. O. R. MDCCV. Jenae in offic. Nisiana. inin. 4«. 2 ff. 16 pp.

100. Aden. — Theocrite, par J. Ädert. [These presentee au con-

cours pour la ehaire de Litterature Grecque vacante dans l'Academie

de Geneve.] Geneve, Jullien et fils. (Paris, Huchette.) 1843. 8°.

Vin, 05 pp. & 1 f. '60 pp.

101. Ahluardi. — Zur Erklärung der Idyllen Thcokrits von Christian

Wilhelm Ahlwardt. Rostock u. Leipzig, Koppe. 1792. min. 8«. XVI,

214 pp.

102. Ahrem. — Emcndationes Theocriteae. Scripsit Henricus Lu-

dolfus Ahrens. Gottingac, Vandcnhoeck et Ruprecht. 1841. 4°. 1 f.

35 pp.

103. Bayer. — Commcntarii perpetvi in Theocriti Charitcs et Syra-

cvsias scripsit Albertvs Bayer. Erlangae, Walther. 1790. 8°. 144 pp.

104. Ccuaubonus. — Isaaci Casavboni Theocriticarvm Lectionvm

Libellvs. Editio altera, vberior & nielior. Ex typographeio Hieronymi

Coramelini. Anno Cl'JIOXCVI. 8". 150 pp.

105. Dittrich. — Zur Feier der Vermählung des Herrn Dr. Julius

Petzkoldt, Bibliothekar etc., mit Fräulein Hcrmine Reichard, den XXI.

September MDCCCXUV. .(Beiträge zur Erklärung und Kritik des Theo-

kritos.) Dresden, Druck d. Teubner'schen Officin. 8«. 20 pp.

Scripsit Henriens Theodorus Dittrich, cognora. Fabricius.

IOC. Doederleln. — Regiae Friderico-Alexandrinae Literarum Uni-

versitatis Prorector D. Adolph. Christ. Heur. Heuke etc. cum Procan-

cellario rcliquoque Senatu aeademico successorem suum civibus acade-

micis commendat. Lectionum variarum enneadem praemittit Ludovicus

Doedcrfein. Erlangae, typ. Jungeanis. 18U4. 4°. 8 pp.
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Lcctio Theocritea, qnae pp. 4 — 5 continetnr, ad Idyll.

XXII, 80 apectat.

107. Doetlerlein. — Regiao Fridcrico-Alexandrinae literarum T*ni-

versitatis Prorector 0. Joan. Georg. Vit. Engelhardt etc. cum Procan-

cellario reliquoque Senatu arademico suecessorcm suum civibus acade-

micis commendat. Lectiones Theoeriteas praemittit Ludnvicus Doederlein.

Erlangae, typ. Jungii. 1843. 4«?. 12 pp.

108. van Dricl — Evcrhardi van Priel Oratio pro Theocritea pocvli

descriptione, adevndi scholarnn regvndarvm mvneris cavsa Cvlenbvrgi in

aedc Lvtherana, a. d. Nov. VI. n. CDI.OCCIiXXXVIII. dicta. Traiecti

ad Rhenvm, typ. Altheerianis. 4". 39 pp.

100. Eichttaedt. — Advmbratio qvaestionis de Canninvm Theocri-

teorvm ad gencra sva revocatnrvm indole ac virtvtibvs. Scripsit et am-

plissimi Philosophorvtn Ordinis avctoritate D. XXVIII Dec. CIDIOCCXCIH
pvblice defendet Heor. Carolvs Ahr. Eichstacdt assvmto a*l rcspondendvni

socio Gvilielmo Weineck. Lipsiac, litt. Sehvlzü. 4°. S ff. 45 pp.

1 10. Eichtiaedt. — Advmbratio qvaestionis de Carminvm Theocritenrvm

ad gencra sva revocatorvm indole ac virtvtibvs avetore Henr. Carolo

Ahr. Eichstaedt. Lipsiac, MQller. 1704. 4°. 1 f. 4G pp.

111. Eichstaedt. — Quaestionum philologicarum Spenmen Orationis

aditialis indicendae caussa proposuit Henr. Carnlus Ahr. Eichstacdt a. d.

XXI. Septembr. C10IÖCCXCV1 in auditorio Philosophorum. Lipsiae,

ex officin. Saalbachia. 4°. VIII, 80 pp.

112. Eicfwtaedt. — Novi Prorcctoratus Auspicia Die IV Februarii

OI.HOCCCX rite capta civibus indicit Academia Jenensis. Indicitur nova

Hucolicorum Poetamm Graecorum editio. Ex officina Goepferdti fol. 2 ff.

Scripsit H. C. Ahr. Eichstädt.

113. Feder. — Amor Polyphemi ex Theocrito Ovidio et Metastasio

Commentatio qvam Viro amplissimo atqve doctissimo Theoph. Christoph.

Harlesio etc. Cobvrgvm abcvnti vale pvblice dietvrvs scripsit Jo. Georg
Henr. Federvs. Erlangae typ. Waltherianis. 1705. min. 4". XV pp.

114. Fle. — Flore de Thoocrito et des autres Bucoliques Grecs.

Par A. L. A. Fre. Paris, Didot fn>re*. 1SS2. 8". XVI, 121 pp.

llo. Freytatj. — Viro praocellentissimo Carolo Friderico Augusto

Nobbio etc. Uectori Gymnasii Nicolaitani Lipsicnsis gravisslmo et meri-

tissimo quiuta muneris scholastici decennalia d. XX. m. Octob.

>ID<X€LXIIII cclcbranti ex animo gratulatur Carolus Freytagius. Insunt

coniecturarum in Theocriti earmen I. lnsus otiosi. Misenae, ex officin.

Klinkichtii et hl. 4". Hl pp.

116. Fritziche. — De Poctis Gratcorum bueolicis. Dissertatio in-

augnralis quam audoritaU- et consensu amp1is*imi Philosophorum Or-

dinis in Universitate litteramm Lndoviciaua ad veniara Scholas habendi

rite impetrandam d XXI. Febr. a. MDCCCXMV publice defendet Adol-
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phos Theodoras Anninins Fritzsche. Gissae typ. Heyen patris. 8°.

1 f. 69 pp.

117. Fritzsche. — De Theocriti Carraiue aeolico reecns invento.

Epistala critica ad V. Cl. llermannum Fritzschium Professorem Lipsien-

sein scripsit Theodoras Fritzsche. Rostochii lit. Adlerianis. 1865. 8".

17 pp.

118. Gebauer. — Viro amplissimo Reioholdo Klotzio lautori suo

dilectissimo diem faustum quo ante hos XXV annos munera academica

rite auspicatus est pie gratulatur Gustavus Adolphus Gebauer. A. D.

VIII. Cal. Jun. MDCCCLVI. De Poetaruni Graecorum Bucolicorum in-

primis Theocriti Carminibus in Eclogis a Vergilio adumbratis. Parti-

cula I. Lipsiae, Fritzsche. 8°. 3 ff. 96 pp.

119. Gering. — De Theocriti Stylo, Praeside Domino M. Carolo

Friderico Pezoldo, etc., Praeceptore svo pie colendo, ad. d. XV. Novembr.

a. s. r. CTJI3CCX. disputabit Avtor Responsyrvs Jacob Gering. Lipsiae,

iL Zschau. 4°. 32 pp.

Non solum de stylo, sed etiam de vita Theocriti agitur.

120. GotbbeU. — @>e<$6tcr 3a&re3bfrid)t übet baö @pmnafintn Sau«

rcutiaunm %u ©arenborf toomtt ju ber öffentlichen Prüfung unb 3djla|j*

fcicrli^frit am 22. ff. Huguft im 9tamcn bes SeyreT^otteahuue ergcbntft

etnlabft ber $irector bet SInftalt tfucaf. ©aunborf, gebr. in ber 6$ne0'«

f<$en $u$brn(ftrci 1862. 4°. 47 pp. (Sntfcalt als teiffenf($aftlid)e Äb#

^anblung pp. 3—30: De Theocriti Idyll. I. II., Bioiiis Epitaphii Adoni-

dis, Moschi Epitaphii Bionis. Virgilii Eclogae VIII ratione strophica

scripsit Franc Caspar Goebbel.

121. Greverus. — Kleine Beyträge zur Erklärung und Kritik der

Idyllen Theokrits. Von J. P. E. Greverus. Bremen, Kaiser 1830. 8«.

VI, 103 pp.

122. Greverus. — Zur Würdigung, Erklärung und Kritik der Idyllen

Theokrit's nebst einigen ausführlicheren Abhandlungen Ober das Leben

Theokrit's und die Authentie seiner Werke, Ober das griechische Idyll,

über das alte und neue Syrakus, über die Knabenliebe der Alten u. A.

Von J. P. E. Greverus. Zweite, vermehrte und verbesserte Auflage.

Oldenburg, Schmidt. 1850. 8°. XXVI, 167 pp.

123. JJauler. — De Theocriti Vita et carminibus. Dissertatio Phi-

loiogica quam ad summos in Philosophia honores auetoritate amplissimi

PhiloBophorum ordinis in litterarum Universitate Alberto - Ludoviciana

Friburgensi rite impetrandos scripsit J. Haulcr. Friburgi Brisigoviae.

formis typogr. acad Poppen. 1855. 8°. 67 pp.

(Finis sequitur.)
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Znr Schillerbibliographie.

[261.] Zur Schillerbibliographie.

Ein Andenken an Paul Friedrich Trömcl in Leipzig.

AU ich im Anz. J. 1860. Nr. 2 and 123 meinen „Nach-
trag zur Bibliographie am Tage der Savularfeier von Schiller s

Geburtsfest 10. November 185D" zu veröffentlichen begann,
war es meine Absicht, denselben mit einer Besprechung der
Trömerschen Schillerbibliographie zu bescbliessen ; altein dieser

Schluss hat bis jetzt, also länger als sechs Jahre, verschoben

bleiben müssen. Eigentlich hatte mein verstorbener lieber

Freund Trömel den Plan gehabt, seine Schillerbibliographie,

das Ergebniss gründlicher und sorgfältiger, seit einer Reihe
von Jahren mit Umsicht und besonderer Vorliebe gepflegter

Studien, als Festgabe bei Gelegenheit der Schiller'schen Säcular-

feier im November 1859 erscheinen zu lassen; die Festschrift' war
damals im Satze auch bereits beendigt, and ihrer Publikation

gewärtig gewesen. In Betracht des UmBtandes jedoch, dass
damals gerade eine grössere Anzahl theils ähnlicher Arbeiten,

theils anderer durch die Säcularfeier hervorgerufener, verwandter
Schriften im Drucke erschienen, von denen die eine und die

andere vielleicht eine Ausbeute für die Trömersche Schiller-

bibliographie erwarten liess, hatte es die Gewissenhaftigkeit

TrömerB nicht zugelassen, dass er mit einer Schrift hervor-

träte, au deren Vervollkommnung ihm die Mittel vielleicht

noch geboten wären; der Druck der Schrift war desshalb da-

mals sistirt, und die Publikation verschoben worden. Und als

nun einmal der eigentlich zur Publikation am Besten passende
Termin unbenutzt vorübergelassen worden war, und somit die

früher allerdings durch die Säcularfeier gebotene Nothwendig-
keit des Abschlusses der Schrift nicht mehr vorlag, hatte

Trömel immer und immer wieder Anlass gefunden, die bessernde

Hand an sein Werkchen zu legen, und die Herausgabe desselben

von einem Tage auf den andern zu verschieben. So heisst es

unter Anderem in einem Briefe Trömels an mich vom 6. März
1861: „Von meiner Schillerbibliographie dachte ich Ihnen
freilich nicht mehr zu schreiben, sondern sie gleich zu senden,

und bin nun doch noch nicht zu diesem Punkte gelangt. Seit

4 Monaten ist das ganze Ding im Satze beendet, und will

doch nicht fertig werden. Freilich bin ich nicht ganz allein

daran schuld. Die Correctnrbogen sind seit lange in den
Händen zweier der ersten Kenner der Schiller-Litteratur —
des Professors Meyer in Nürnberg, der für Cotta die kritische

Ausgabe der Werke Schiller's vorbereitet, und des Freiherrn

Wendelin von Mallzahn — Beide haben mir die genaueste
Durchsicht und Ergänzung zugesagt, und da dies ein Akt be-

sonderer Liebenswürdigkeit ist, der den Werth meiner Arbeit
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natürlich bedeutend erhöben wird, so kann ich, nnd wenn es

auch die ganze Sache sehr verzögert, natürlich nicht drängen,
die Arbeit zn beschleunigen. Ich werde dann aber auch, wenn
das Opus das Licht der Welt erblickt, das Bcwusstsein haben,
eine Arbeit zu bieten, die ihren Gegenstand so vollkommen
abschliesst, wie dies in einem solchen Falle überhaupt rodglich

ist. Ich werde voraussichtlich nie wieder an eine Arbeit so

viel Mühe und Zeit wenden, als an diese; diese eine soll nun
aber auch ein Muster werden, und wenn es auch noch Monate
dauern sollte, ehe sie zum Erscheinen fertig wird." 80 schrieb

mir Trömel am 6. März 1861. Statt Monaten sind aber noch
Jahre vergangen, ehe die Schrift das Licht der Welt erblickt

hat. Mein lieber Freund Trömel ist inzwischen seiner Krank-
heit, trotz welcher er rüstig an der Vervollständigung seines

Werkchens fortgearbeitet hatte, erlegen, und der Pietät der

Verlag8handlnng — die sich auch in den Besitz der reichen
von Trömel hinterlassenen 8chillerbibliothek gesetzt hat, um sie

ungetrennt aufzubewahren, sie allmählig weiter auszubilden
und zu vervollständigen — ist es erst vorbehalten geblieben,

das Werkchen des Theilhabers an ihrem Sortimentsgeschäfte und
Antiquarium, fast drei Jahre nach seinem Tode, an die Ocffent-

lichkeit treten zu lassen. Und es ist dies in einer wie einer-

seits anspruchslosen, der Bescheidenheit durchaus angemessenen,
so andererseits wieder durchaus musterhaften Form geschehen,
dass Trömel selbst, wenn er noch lebte, gewiss seinen vollen

Beifall darüber aussprechen würde. Ich halte ea für meine
Pflicht, der Verlagshandlung im Sinne meines verstorbenen

Freundes dafür aufrichtig und öffentlich zu danken.
Was aber, so wird nun wohl Mancher der Leser fragen,

hat Trömel denn eigentlich mit seiner der Oeffentlichkeit so

lange vorenthaltenen Schillerbibliographie bezweckt? Hatte

dieselbe den nämlichen Zweck, wie andere ähnliche Arbeiten,

deren wir über die Schillerlitteratur nicht wenige besitzen?

Keineswegs. In einer im Anz. J. 1854. Nr. 776 abgedruckten,
von Trömel selbst herrührenden Mittheilung ist der ursprünglieb

etwas weiter gefasste, später enger begrenzte Plan derSchiller-

bibliographie auseinandergesetzt. „Der Verfasser der Litteratur

der Deutschen Mundarten Paul Trömel tt
heisst es an der an-

gegebenen Steile des Anz., „sammelt bereits Reit längerer Zeit

Materialien zu einer Schillerbibliographie, als einem weiteren

Beitrage zu einer Bibliographie der Deutsehen Nationallitteratur.

Diese Bibliographie soll in möglichster Vollständigkeit zunächst

die Werke Schillert selbst in ihren Gcsammt- und Einzelaus-

gaben, ihren Uebersetziingen, Nachdrücken und dergl. aufzeichnen,

dann aber in systematischer Anordnung alles Das umfassen,

was über den Dichter und seine Werke geschrieben worden
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ist, und überhaupt irgend auf ihn Bezug hat. Der Verfasser

will dabei nicht nur die selbstständigen Schriften berücksichtigen,

sondern sich auch Uber die wichtigsten Aufsätze in Sammel-
werken) Zeitschriften und dergl. verbreiten. Als Vorläufer und

Probe dieses grösseren Werkes denkt er zuvörderst denjenigen

Theil zu veröffentlichen, der in chronologischer Anordnung die

verschiedenen Ausgaben und Abdrücke der einzelnen Schriften

Schillert, welche von dessen ersten schriftstellerischen Versuchen

an bis zu seinem Tode erschienen sind, verzeichnen soll. Der
Verfasser beabsichtigt, dadurch mit einigen Erweiterungen für

Schiller Das zu leisten, was für Göthe durch S. Hirzel in dem
Verzeichnisse einer Göthebibliothek bereits vorliegt, und auf

diese Weise für die künftigen Herausgeber einer kritisch ge-

sichteten Ausgabe unseres grossen Dichters das Material über-

sichtlich zusammenzustellen. Wo ihm bekannt ist, dass Original-

manuscripte noch vorhanden sind, da wird er dies gewissen-

haft angeben, ebenso wie er auch unter gehöriger Abzeichnung
den Nachdrücken einen Platz einzuräumen den Plan hat. Zur
Erzielung möglichster bibliographischer Genauigkeit sollen die

Angaben, soviel als nur irgend thunlich ist, von dem Verfasser

nur nach eigner Anschauung gemacht werden, und es ist auch

bereits ein grosser Theil des Materiales auf diese Weise
zusammengebracht. Mit Dank würde er es erkennen, wenn
Diejenigen, die Interesse an der Sache haben, und durch

grössere Sammlungen unterstützt sind, ihm die immerhin
schwierige Arbeit durch freundliche Beihilfe erleichtern , und
die Besitzer von Originalmanuscripten oder alten mit hand-
schriftlichen Randbemerkungen des Dichters versehenen Aus-
gaben seiner Schriften ihm knrze Mittheilungen über dieselben

direct nach Leipzig oder durch den Herausgeber des Anz. zu-

gehen lassen wollten." Hatte Trömel, wie man sieht, anfänglich

die Grenzen seiner Arbeit etwas weit gesteckt, so hat er sie

später nach reiflicher Ueberlegung mehr und mehr beschränkt,

und seiner Bibliographie das Ziel gesetzt, dass sie sich, nach
dem Muster der Hirzerschen Göthebibliothek, lediglich auf
diejenigen Drucke erstrecken solle, welche für den Schiller'schen

Text stets als Grundlage dienen müssen; wobei Trömel von Hirzel

nur insofern abgewichen ist, als er einerseits die Schiller'schen

Briefe ganz unberücksichtigt gelassen hat, während bei Hirzel

die Göthe'schen Briefe mit aufgenommen sind, und andererseits

wieder seinen Angaben über die Drucke, was man leider bei

Hirzel vermisst, eine nicht geringe Anzahl von theils aus J.

Meyer's Beiträgen zur Feststellung des Schiller'schen Textes,

theils und namentlich aus eigener Wissenschaft geschöpften
Bemerkungen über den kritischen Werth der Ausgaben, über
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das Verhaitniss der verschiedenen Ausgaben zn einander, über

noch vorhandene handschriftliche Originale beigefügt hat.

Kommt man nnn nach allen diesen Mitteilungen Über

die Geschichte der TrÖmel*8chen Arbeit, sowie über deren

Plan und Zweck schliesslich zn der Frage, welchen Werth
denn diese Arbeit wohl habe, so könnte die Antwort auf eine

solche Frage eigentlich in sehr wenigen Worten zusammeu-
gefasst werden. Die Stimmen, die bereits in der periodischen

Presse über die TrÖmersche Schillerbibliographic bis jetzt laut

geworden sind, haben sich sämmtlich dahin ausgesprochen,

dass dieselbe eine sehr vortreffliche sei. Und mit vollem Rechte.

TrÖmel hat bei der Kürze der ihm vergönnten Lebenszeit leider

nicht Gelegenheit gehabt, sich durch grössere und ausgedehnte

bibliographische Arbeiten bekannt zu machen; Das, was er in

diesem Fache litterarisch zu leisten im Stande gewesen ist,

beschränkt sich auf einige wenige Schriften, die ihrem Umfange
nach eine nur mehr oder weniger untergeordnete Stellung in

der bibliographischen Litteratur beanspruchen können. Indessen

sind diese Schriften; obwohl von nur unbedeutendem Umfange,
doch von grossem bibliographischem Werthe, zumal die „Biblio-

thcqne Americaine," welche man getrost als eine wahre Muster-

arbeit bezeichnen darf, und die auch ihrem Verfasser allseitige

rühmliche Anerkennung eingetragen hat. Man hat TrÖmel aus

dieser letzteren Schrift allein schon als einen Mann kennen

gelernt, der die erforderlichen Kenntnisse und Fähigkeiten, den

Ernst und die Ausdauer besass, um etwas recht Tüchtiges auf

dem Gebiete der Bibliographie zu leisten. Um so mehr durfte

Jeder, der Trömel's ausserordentliche Pietät gegen unsern

grossen vaterländischen Dichter Schiller kannte, mit Recht er-

warten, dass die Schillerbibliographic, auf welche Trömel seine

ganze, durch die Pietät noch gesteigerte geistige Kraft gerichtet

hatte, zu einem ganz besonders tüchtigen Wcrkchen sich ge-

stalten werde. Und in dieser Erwartung hat man sich denn

in der That auch keineswegs getäuscht. Die Schillerbibliographie,

auf die sich der Spruch „novem prematur in annos" im vollsten

Sinne des Wortes anwenden lässt, hat sich zu einem Wcrkchen
gestaltet, das alle Merkmale der grössten bibliographischen

Genauigkeit, der besonnensten bibliographischen Kritik, der

eingehendsten Sachkcnntniss an sich trägt, ja welches, was

die bibliographische Genauigkeit anlangt, die Grenzen der

äussersten Anforderungen, die man an eine gute und gründliche

Arbeit zu stellen berechtigt ist, iusofern fast noch überschreitet,

als Trömel nicht dabei stehen geblieben ist, die Titel der an-

zuführenden Schriften nach Autopsie mit der grössten Sorgfalt

und sogar peinlichsten Accuratesse zu copiren, sondern auch,

was man höchstens nur bei Verzeichnung von Inkunabeln und
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allenfalls auch sehr seltenen Drucken des XVI. Jahrhunderts

in Anwendung zu bringen gewohnt ist, die Zeilentheilung der

Titel mit angegeben hat. Wäre Letzteres meines Erachtens

auch nicht gerade nöthig gewesen, so hat es doch inzwischen

den Nutzen, dass man dadurch immer und immer wieder an

die Genauigkeit erinnert wird, mit welcher Trömel seine Titel-

kopien anzufertigen beflissen gewesen ist, und die der Correktor

bei dem Drucke des Werkchcns mit anerkennenswerther Sorgfalt

zu bewahren gewusst hat. Die Titel derjenigen Schriften, welche

Trömel eigentümlich besessen hat, und die gegenwärtig also

im Besitze der Verlagshandlung sich befinden, sind vor den

anderen durch ein vorgesetztes Sternchen hervorgehoben, was
nicht nur den Vortheil gewährt, dass man weiss, wo die mit

Sternchen bezeichneten Schriften erforderlichen Falles anzutreffen

sind, sondern woraus man auch ersehen kann, mit welchem
Eifer und zugleich welchem Erfolge der verstorbene Trömel
die Schilleriana gesammelt hat. Ist bis jetzt alles Dasjenige

erwähnt und hervorgehoben worden, was das oben angedeutete

Urtheil der periodischen Tresse über die Vortrefllichkeit der

TrÖinel'schen Schillerbibliographie als ein in Wahrheit begründetes

erkennen lässt, und fügt man dem noch hinzu, dass das Werkchen
für die Herausgeber der Schiller'schcn Schriften, mögen sich

die Zeiten und Verhältnisse ändern, soviel sie auch wollen,

stets einen dauernden hohen Werth behalten wird; so ist

schliesslich noch eines Umstandes zu gedenken, gegen den sich

möglicher Weise ein Einwand erheben lässt. Trömel hat

nämlich die erst nach Schillert Tode publicirten Schriften nicht,

wie es bei den noch zu Schillert Lebzeiten veröffentlichten

Arbeiten geschehen ist, unter die Jahre ihrer Publikation, sondern
unter die ihrer Entstehung eingereiht. Dies könnte vielleicht

zu manchen Unzuträglichkeiten aus dem Grunde Veranlassung
geben, weil die Entstehungszeit einzelner kleineren, namentlich
aus Schiller*» Jugendzeit herrührenden Stücken nicht Uberall

mit Sicherheit festzustellen ist, uud mithin die Einreihung
unter die Entstehungsjahre eine mehr oder minder willkürliche

bleiben muss. Gleichwohl scheint dieser Umstand nicht von
der Bedeutung zu sein, dass er der allseitigen hohen Aner-
kennung, welche man* dem Werkchen schuldig ist j und deren
Ausdruck noch auf den Grabhügel des zur ewigen Ruhe ein-

gegangenen Verfassers niedergelegt werden mag, einen wesent-
lichen Abbrach thun dürfte.*) J. Petzholdt.

*) Per als Vorwort zur .,ScbilUrbibHotbek u von Dr. Heinrich
Brockhaus veröffentlichte ehrenvolle Nachruf auf seineu „so früh dahin-
geschiedenen Zögling und liebeu Freund Trömel' 4

findet sich im Börsen-
bl. f. il. Ikutsclt. Kuchhand. Nr. 37. 8. 757—00 abgedruckt.

I
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1*262.] Die Buchhändler- und Buchdrucker Signete der
neueren Zeit*).

Nr. 15. Die Sortiments-,

Buch-, Kunst- und Land-
kartenhandlung v. Schmarl
4' von Seefeld iu Hannover,

gegründet 1. Febr. 1852.

Besitzer : Ernst .Victor

Schruoii u. Alfred v.Seefeld.

Das Signet, dessen In-

schrift „Zum Licht" die

Wirkung der Thätigkeit der Presse, sowie auch der Firma
eigenes Streben andeuten soll, ist seit 1804 im Gebrauche.

Nr. 16. Die Verlagsbuchhandlung von Veit $
Comp., gegründet 1. Januar 1834 in Berlin durch
Dr. Moritz Veit (t 5. Februar 18G4) und Joseph
Lehfeldt (f 4. Juli 1858), durch Kauf an Willi.

Theodor Ferdinand Einhorn in Leipzig überge-

gangen, und dorthin seit 2. Januar 185Ü über-

gesiedelt. Das Signet ist bei Ueberuahme des
Nr. 16. Geschäftes durch den jetzigen Inhaber eingeführt

worden, und kommt s.itdcm in zwei verschiedenen Grossen

zur Anwendung.
Verlag8-Catalog von Veit & Comp. Verlagshandlung in Leipzig.

Ausgegeben am 15. September 1864. 8°. 32 S.

Nr. 17. Die Verlagshandlung von

Carl RUmpler in Hannover, gegrün-

det 26. Juli 1848. Besitzer: Ernst

Carl Rümpler, Köuigl. Hannoveri-

scher Commerzrath. Das Signet ist

seit 1852 in Anwendung.

Nr. 17.

l<erlag$ = (£atatoo, uon (Sari Ofüniplcr. £>aunoücr 1. xUuauft 1863.
8°. 1 $31. 33 S. ((Sin Wadjtvag ift iu Vorbereitung.
—— . _ _ — *

*) S. oben Nr. 154. Die diesmalige Fortsetzung ist leider eine

sehr unbedeutende, trotzdem dass ich geliofit hatte, gerade eine recht

ansehnliche geben zu können: denn es war mir von Hrn. Hugo Borges
aus Cambridge mittels Schreibens von» 3. März angezeigt worden, dass

am Tage zuvor eine Partie Signete Englischer Firnion zum Abdrucke
im Anz. an mich abgegangen seien. Diese Sendung ist aber bis jetzt

bei mir noch nicht eingetroffen, und wird daher erst für das Maiheft
des Anz.'s benutzt w erden können Bis dahia habe ich jedoch der Ver-
hältnisse wegen den Abdruck der Signete der drei oben genannten
Deutschen Firmen, welche meiner gegen sehr viele Deutsche Firmen
direkt ausgesprochenen Bitte um Darleihung ihrer Geschäftssignete bis

jetzt allein noch Folge gegeben haben, nicht verschieben dürfen.

J. Petzholdt.
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Litteratur und Miscellen.

Allgemeines.

[263.1 Serapeuni hrsg. von Naumann. XXVI. Jahrgang. (S. oben

Xr. 155.)

Enth. im Hauptblatte: Nr. 5. S. 49— 59 Beschreibung des
früher in der Erfurtischen Universitätsbibliothek, jetzt in der
Königlichen zu Berlin, befindlichen Codex der Werke Cicero's

und seines ursprünglichen Inhaltes. Geschichte der mehrfachen
Benutzung desselben durch die Herausgeber dieses Schrift-

stellers und Mittheilung der über den Werth der darin ent-

haltenen Lesarten für die Kritik des Textes gefüllten, mehr
oder weniger günstigen Urthcile. Von Dr. L. F. Hesse, Hof-

rath u. geh. Archivar in Rudolstadt (Fortsetzung folgt) —
S. 60 — 63 Zur Geschichte seltener Bücher der Neuezeit.

Von Dr. Anton Unland, K. Oberbibliothekar zu Wflrzburgr.

(Fortsetzung, betr. Neumodisches Quodlibet u. Babylon zu Me-
sopotamien.) — S. 64 Die Leistungen der Jesuiten auf dein

Gebiete der dramatischen Kunst. Von Emil Weller in Augs-
burg. (Fortsetzung.) Im Intelligenzblatte Nr. 5. S. 25— 29
die Fortsetzung der Einladungsschrift zur Eröffnung der Leip-

ziger Stadt-Bibliothek im J. 1711.

1264.) Bulletin du Bouquinistc publ. parAubry. 10c Aunee. 1er

Seniestre. (S. oben Nr. 157.)

In den beiden letzterschieneneii Nrr. 220 u. 221 nimmt
wie gewöhnlich der Lagerkatalog des Herausg.'s den grösseren

Theil des Raumes eiu. Unter den sonst noch in diesen Nrr. ent-

haltenen Mittheilungen findet sich iu Nr. 220, S. 764— 69 ein

„La Bibliotheqne du College des Cholets" (ä Paris) betitelter

Aufsatz von Alfred Franklin, der sich bereits vielfach auf dem
Gebiete der Special -Bibliothckenkundc bekannt und verdient

gemacht hat. Ausserdem trifft mau noch in Nr. 220. 8. 769—71

auf einige Notizen von G. Brunet über die bei der Versteige-

rung der Uadziwiirschcu Bibliothek erlangten Preise, mit Ver-

gleichung früherer Auctionspreise, woraus sich für einzelne

Fälle die Veränderlichkeit des „thermometre de la bibliomanie",

wie Brunet meint, erkennen lässt.

[205.] Archives du Bibliophile du Bulletin de 1'Amateur de livres

et du Libraire. Revue bibliographique uistoriuue et litteraire Parais-

sant tous les niois. Paris, A. Claudia. ,s IV. ii Fr. f. Paris, bis 6 Fr.

f. d. Ausland.

Dieses im J. lb&8 begründete und gegenwärtig im
VIII. Lebensjahre stehende Blatt dient im Wesentlichen den
merkantilisehen Interessen des Herausg.'s, dessen für Biblio-

philen allerdings sehr interessante Lagerkataloge den gröasten

oder theilweisse vollen Raum der einzelnen Hefte einnehmen.
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Bibliographie.

[266.] * Gutenberg, iuveuteur de rimprimcrie; par A. de Lamar-

tine (1400—1469). II. Edition. Paris, Uachette & Cie. 18 jösus. 53 S.

Pr. 1 Fr.

Gehört zur „Bibliotheque des chcrains de fer."

[267.] * De prima Typographiae Hispuuicae attate Specialen ; auc-

tore Kaymondo Diosdado Caballero. — Breve Examen acerca de los pri-

meros tieropos del Arte Tipograiico en Kspana, por llaimundo Diobdado

Caballero; Version Castellana, por Vicente Fontan. Madrid, imp. del

Hospicio. 1865—66. 4. 172 S. Pr. 30 Rs. (S. oben Nr. 255.)

Nene Ausgabe des 1793 zu Rom erschienenen, gegenwärtig

sehr seltenen Latein. Originals, nebst Uebersetzung und einer

Biographie R. Diosdado Caballero's.

[268.] Recherclies sur diverses Editions Elzevirieiines, faisajit suite

aux Ktndes de B£rard et Pieters; extraites des papiers de Millot, mises

en ordre et compl£t£es par Gustave Brunet. Paris, Auhry. 12 192 S.

Nur 250 Exempl. auf geglatt. Pap. ä 6 Kr. Ausserdem 7 Excmpl. auf

Cbin- Pap.

[269.] Trübners American and Oriental Literary Kecord. Nr.

11—12: 8. 185-220. (S. oben Nr. 81.)

Bei der Durchsicht der an die Spitze der einzelnen Nrr.

gestellten Inhaltsverzeichnisse liest man von Canadian, Brazi-

lian, Anstralian, Mexican, Peruvian, Annenian, Bnlgarian, Ma-
rathi, Qujarati Literature etc. — zum Theil Namen, die sich

in anderen der Bibliographie mit gewidmeten Blättern des

Europ. Continents entweder selten oder gar nicht vertreten

finden. Schon dieser Umstand allein dürfte hinreichend sein,

dem Trübner'schen Blatte die Aufmerksamkeit des betr. Pu-

blikums zu sichern, die es, wie schon wiederholt erwähnt, in

jeder Hinsicht verdient.

[270.] Index locupletissimus Librorum «ui inde ab anno MPCCL
usque ad annum MDCCCLXIV in Germania et in terris coufiuihus pro-

dierunt. Soflftäubige* SBütycrtfericen ent&altcnb aüe toen 175u bi« (Snbe

be« 3a&re« 1S64 in £eutfd)tanb unb in ben angrenjienben Zaubern gebrutf*

ten »fidfrer. Sou 6^riftian ©ettteb äatfer. Xf). XV. 31. m. b. ITit.: No-

vus Index locupletissimus Librorum qui inde ab anno MDCCC XXXIII
usque ad annum MDCCCLXIV in Germauia et in terris confinihus pro-

dierunt. Weue« ©fic$er«2ericon ent^attenb alle »en 1833 H« Cnbe 1S64 ge-

tauften ©filmet k. t nebft Kaäjträgen unb Berichtigungen ju ben »orfeer*

gefcenben »finben biefe« ©üfyftericon«. £y . IX. Bearbeitet unb verau*

gegeben bon ©uflab ©ilvetm SButtig. 1959—1864. (eief. 2.) fettig, Z.

O. SBeigel. gr. 4. 2 ©0. 361-567 @. $r. n. 2 Stfr. 4 Wgr. oben

Kr 8.)

Der mit der vorl. 2. Lief, abgeschlossene XV., resp.

IX. Theil enthält die Titel von A bis mit K. Der Name des
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gegenwärtigen Uerausg.'s, welcher mit bibliographischen Ar-

beiten vertraut ist, Jässt erwarten, dass die ihm übertragene

neue Fortsetzung des K. scheu Büchcr-Lcxicons bei den guten
Hilfsmitteln, welche ihm in den sorgfältig zusammengestellten

Hinrichsschen Bücherverzeichnissen bei seiner Arbeit zur Hand
sind, allen Anforderungeu im Allgemeinen entsprechen werde, die

man an dergleichen Bücher -Lexicis zn stellen berechtigt ist.

[271.J Iiinrichs' fünfjähriger Bücher - Catalog Ycrzeichni&s der in

der zweiten Hälfte des ueunzehnten Jahrhunderts ira Deutscheu Buch*

handel erschienenen Bücher und Landkarten. III. Band 1801—1866 be-

arbeitet von Adolph Huchting. Lief. 1. [A — Haha.] Leipzig, Illerichs.

4. Pr. pro 3 Lief, compl. n. 5 Thlr. 6 Ngr. (S. Ana. J. 1804. Nr. 348.)

Bildet die Fortsetzung des im Bereiche des Buchhandels

wohlbekannten Kirchhoiftschen Kataloges. Die Sorgfalt, welche

die Hinrichs'sche Buchhandlung auf ihre periodischen Publika-

tionen für Deutsche Bibliographie verwendet, sowie die Sach-

kenntnis8 und Geübtheit Büchting's, der sich bereits als tüch-

tiger bibliographischer Arbeiter bewährt hat, bürgen dafür,

dass der vorl. Katalog seinem Zwecke, dem Buchhändler als, ob«

schon möglichst compendiüses, gleichwohl aber zuverlässiges

und bequemes Nachschlagebuch zu dienen, in jeder Hinsicht

entsprechen werde.

[272.] Seznam vSeeh roku 18G4 v Uakou^ku vydany'ch Kueh a

(''asopisüy v jazycich ccsko-slozenskem
,
polskfan, nisinskein a srbskem.

V Praze, Kober. 1865. 8. 78 S.

Besonderer Abdruck aus dem im Anz. J. I86ö. Nr. 671
genannten Oesterreichischen Catalog 1864. Diese von Franz

Aug. l'ibanek, dem Herausg. des Böhmisch-SIovakischeu Bücher-

lexikons (Kuihopisny Slovnik ßesko-slovensky), zusammenge-
stellte Abtheilung ist mit derselben Sorgfalt gearbeitet, die

ich auch in Bezug der übrigen Abtheilungen des Oesterreichi-

schen Cataloges zu rühmen Anlass gefunden habe. Sehr ver-

ständig ist es, dass den ausführlichen Titeln in der Original-

sprache möglichst kurz gefasstc Titel in Deutscher Sprache in

Klammein beigefügt sind, was gewiss Allen, denen die Kennt -

niss der Originalsprachen nicht geläufig ist, höchst willkommeu

sein muss. Die für den nächstens erscheinenden Oesterreichs

sehen Catalog 1865^ bestimmte Abthcilung der Bücher und

Zeitschriften in Böhmisch-Slovakischer, Polnischer, Ruthenischer

und Serbischer Sprache ist ebenfalls von Urbanek zusammen-

gestellt.

* [273.J Bulletin du Libraire et de 1'Amateur de Lines paraissaut

une fois par mois. XI. Annee. Paris, nachette * Cie. pr. 8. Monatlich

y, B. (S. Anz. J. 1865. Nr. 2C2.)
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Für Zwecke des Buchhandels, speciell des Herausg.'s.

[274.J
* The London Catalogue of Periodicals Newapapers and

Transactions of Tarious Societies; also a List of Metropolitan Printing

Societies and Clubs for 1866. (XXV. Edition.) London, Longman *
Co. gr. 8. Pr. 1 ah, (S. Am. J. 1865. Nr. 263.)

Blose Nomenklatur; nur für buchhändlerische Zwecke be-
stimmt, sonst aber ganz ohne Werth.

[275.] Nederlandsche Bibliographie. Lgst Tan nienw versehenen

Beesen, Haarten, enz. in het Koningrgk der Nederlanden. 's Graven-

hage, Kijhoff; Utrecht, Beyers. 8. Jahrlich 16 Nrr. a V« B. Mit Re-
gister. Pr. n. 10 Ngr. (8. Ans. J. 1865. Nr. 442.)

Ein gut u. sorgfältig redigirtes Blatt.

[276.] 81avisches Central blatt. Wochenschrift für Literatur, Kunst,

Wissenschaft und nationale Interessen des Gesamratslaventhums. Redac-

teur: J. E. Schmaler (H. H. Cxaurpv) II. Jahrgang. Bautzen, Schma-
ler ä Pech. 4. Wöchentlich 1 Bog. Pr. pro Quart n. 1 Thlr. (8. Anz
J. 1865. Nr. 973.)

Diese mit dem 7. October 1865 ins Leben getretene

Wochenschrift, deren I. nur auf ein Quartal beschränkter Jahr-

gang manchen für Bibliographie interessanten Beitrag geliefert

hat — unter Anderem eine von Fr. A. Urbanek mitgetheilte

Uebersicht der Böhmisch-31ovakischen Journalistik — ist mit

dazu bestimmt, von den auf dem Gebiete der gesammten Sla-

vischen Litteratur erscheinenden Schriften theils Zusammen-
stellungen, theils kritische Nachrichten zu geben. Dergleichen

Zusammenstellungen werden, sobald sie nur mit der den An-
forderungen der Gegenwart entsprechenden Accuratesse ge-

fertigt sind, gewiss sehr willkommen geheissen werden.

[277.] $f?co(og,if$er 3afrre*btrtä)t. Unter SRirarirtung namhafter

2$eo(egen $erau«gfgebcn t>on Sföilljetm §aud, tbang. Pfarrer in 9tic$$eini

l<t £ranmä)fe(b. I. 3afyrgang. 1. Ouartatyeft üb« bie @ä)riften be* Saferes

1865 *on 3anuat bt« ättarj. ©iedbaben, Wiebner. gr. 8. IV, 186 ©. $r.

n. 1 Xfrlr.

Der theologische Jahresbericht verfolgt auf dem theol.

Gebiete das nämliche Ziel, wie der bekannte pädagogische

Jahresbericht (s. oben Nr. 13) auf dem pädagogischen Gebiete;

ersterer unterscheidet sich von letzterem in der Form aber

dadurch, dass er nicht wie dieser gleich in einem ganzen Bande,

sondern in vier einzelnen Heften erscheint, von denen jedes

einzelne im Allgemeinen an den Hinrichs'schen Deutschen Viertel-

jahrkatalog sich anschliesst. Der Jahresbericht hat jedoch die

Bestimmung, nicht blos die im Hinrichs'schen Kataloge ange-

fahrten Schriften, sondern auch die in dem betreff. Quartale er-

schienenen Dissertationen u. Programme, soweit sie fürden Herausg.

IQ
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u. die Mitarbeiter zu erlangen sind, mit tu berücksichtigen. Die
Zeitschriften! itteratur soll, zur Vermeidung von Zerstückelung,

im letzten Quartalhefte zusammengefasst werden, in welchem
sich auch ein über die sämmtlichen 4 Hefte erstreckendes

Register befinden wird. Für die Anordnung des Ganzen ist

folgender Plan festgestellt: I. Exegetische Theologie, IL Histo-

rische, III. Systematische, IV. Praktische, V. Kirchliche Kunst
und Litteratur, VI. Ascetische Litteratur, VII. Vereinswesen.

Der Anz., welcher dem neuen Jahresbericht die Theilnabme
des betr. Publikums wünscht, wird später, sobald mehre Hefte

zur Beurtheilung vorliegen, auf dieselben wieder zu sprechen

kommen.

[278.] Ut6trfid)tÜd)e ©otfkflung ber ®efd)tä)te ber (ira>Hd)en 3)id>-

tung unb geifUtä)tn SD?nftf ton $. 2W. <S$fettaret, Äa^fUmerfln in Sogt'

bürg, ftgtbltugen, »cd. 8. VII, 323 @. $r. n. 1 Stfr. 5 War.

Für bibliographische Zwecke vom Verf. allerdings nicht

mit bestimmt, gleichwohl aber von Seiten der Bibliographen

nicht ganz zu übersehen.

[279.] * Repertoire bibliographique des ouvrages de Legislation,

de Droit et de Jurisprudence en matiere eivile, administrative, conamer-

ciale et criminelle, publice, sp£cialeraent en France, dcpuis 1789 jusqu'ä

la fin de novembre 18C5; accompagnd de quelques comptes rendus ex-

traits des principaiut recueils judiciaires, et suivi d'une table" analytique

et raisonnee des matteres; mia en ordre par Ernest Thorin. Nourelle

Edition, reyoe, corrigee et considtrablcment augaentee. Paris, Durand.

8. 332 S. Pr. 4 Fr. (S. Anz. J. 1864. Nr. 178.)

Ein in Frankreich gern gebrauchtes u. daher seit 186&
auch in wiederholten Auflagen erschienenes Buch.

[280.] Monatlicher Anzeiger Ober Novitäten und Antiquaria aus

dem Gebiete der Mcdicin und Naturwissenschaft. Berlin, Hirschwald.

8. 12 Nrr. ä 1 B. Pr. n. 6 Ngr.

Ein bereits seit 1840 regelmässig erscheinendes Blatt,

welches zwar zun&chst für geschäftliche Zwecke der Verlafs-

handlung bestimmt, aber auch sonst mit Nutzen verwendbar Ist.

[281.] Catalogue of School-Books and Educational Works : com-

priaing Classified Lists of Various Works Publiahed by Messrs. Long-

mans and Co. in the usual branches of Classical and English General

Educational Literature. Corrected to January 1866. London, prinft. for

Longmans, Green, Reader, and Dyer. kl. 4. 1 Bl. 86 S. (S. Anz. J.

1865. Nr. 266.)

Ein seit einer langen Reihe von Jahren in England ver-

breiteter, hauptsächlich aber auch nur für England interessanter

Katalog.

[282.] üebersicht der im Jahre 1864 erschienenen GabelsbergerJ -

schen Schriften. Enth. im Taschenbuch für Gabelsberger Stenograph
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anf das Jahr 1865. Herausgegeben und verlegt vom Königl. stenngru-

phischen Institute. Redigirt von Dr. Zeibig. Dresden, Dietze. kl. 8.

S. 64—66.

Literator-Uebersicht (vom Jabre 1865.) Enth. im nämlichen Taschen-

buche auf das Jahr 1866. Daselbst, kl. 8. S. 72—78.

Diese Uebersichten , in denen man die betr.. Litteratur

wohl so vollständig als möglich beisammen findet — die

Uebersicht von 1866 erstreckt sich auch auf die Stolze'sehe

Litteratur u. die der ausserdeutschen Systeme mit — schliessen

sich an die ähnlichen Zusammenstellungen in den früheren

Taschenbüchern (s. Anz. J. 1864. Nr. 278). Die einzelnen

Angaben sind nicht Überall gleichmässig bibliographisch genau.

[283.] Additamenta ad Georgii Augusti Fritzeiii Thesaurum litera-

turae botanicae collegit et coniposuit Ernestus Amandus Zuchold. Fase.

II. [Ex annalibug Societatis naturalis Halensis, quibus titulus est Zeit-

schrift für die gesammten Naturwissenschaften seorsim impressum.]

Lipsiae, sumpt. auctoris. 8. 16 8. Pr. n. 7*/t Ngr- (S. Anz. J. 1863.

Nr. 694.)

Der ausdauernden Aufmerksamkeit des Verf.'s ist .es ge-

lungen, Materialien zusammenzubringen, um seinen vor 13 Jahren

veröffentlichten Beiträgen zum trefflichen Pritzel'schen Werke,
zu welchem auch E. v. Berg aus der Bibliothek des Botanischen

Gartens zu St. Petersburg zahlreiche Nachträge geliefert hat,

ein neues auf fast 100 Nrr. sich belaufendes Contingent von
Beiträgen (Nrr. 498—585) hinzuzufügen. Diese Beiträge,

welche der Verf. aus eigener Ansicht kennen gelernt bat, sind

mit bibliographischer Accuratesse verzeichnet. Exemplare der

im vorl. Fascikel aufgeführten Schriften sind von dem Herausg.

käuflich zu erlangen.

[284.] Versuch einer Geschichte der ungarischen Botanik, von

August Kanitz. Beigedruckt sind einige theils wenig gekannte, theils

ungedruckte botanische Aufsätze ungarischer Botaniker. Aus dem XXXIII.

Bande der Linnaea besonders abgedruckt. Halle, Gebauer-Schwetschke'-

sche Buchdruckerei. 1866. 8. 2 BU. 264 8.

Der Umstand, dass ich des Verf.'s „Bemerkungen über

einige ungarische botanische Werke" in meiner „ Bibliotheca

bibliograpbica w als dürftig und bibliographisch ungenau be-

zeichnet habe, ist Veranlassung gewesen, dass mir vom Verf.

die vorliegende 8chrift zum Beweise einer besseren bibliogra-

phischen Leistnng seinerseits zugeschickt worden ist. Ich

freue mich in Bezug auf diese Schrift sagen zu können, dass

das darin enthaltene, ziemlich umfängliche litterarische Material

eine mehr oder minder bibliographisch genaue und sorgfältige

Verzeichnung gefunden hat, je nachdem dem Verf. die ver

zeichneten Schriften selbst zugänglich gewesen sind oder nicht.

IQ*
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Der Verf. ißt, was ich mit besonderer Anerkennung zu be-

merken habe, mit grosser Umsicht und ebenso grossem Fleisse

zu Werke gegangen, um das für die Zwecke seiner Schrift

erforderliche* litterar. Material in möglichster Vollständigkeit .

herbeizuschaffen.

[285.] * Catalogue de l'Oeuvre de F. de Poilly, graveur ordinaire

du Roi, avec un extrait de sa vie oü Ton a joint un catalogue des

estampes gravis par Jean Wischer et autres graveurs, d'apres les ta-

bleaux deWouvermans; avec un secret pourdeeoller les dessins ä l'encre

de la Chine et au bistre, etc.; le tout recueilli par R. Hecquet, graveur.

Paris, Duchesne. 12. 144 S.

[286.] * Bibliographie. A propos d'un vieux livre; par Alexis

Socard. Troyes, impr. Pufour-Bouquot. 8. 8 S.

Buchhändler- u. antiquarische Kataloge.

(287.J Le Catalogue Journal des Kditeurs Feuille speciale d'An-

nonces pour la Librairie Paraissant tuut> les mois et Uistribuee gratuite-

ment aux 5,000 prüicipaux Libraires de la France et de l'&rnnger et

a 6.000 Bibliotheques, SSocietes savantes, Bibliophiles, etc., etc. 4.Ann£e.

Paris, Boudiez. 8. Jede Kr. ä 1—2 B. (S. Anz. J. 1865. Nr. 613.)

Nur für den Französischen u. den damit in Verbindung
stehenden auswärtigen Buchhaudel von Interesse, für andere
Zwecke aber ohne Werth.

[288.] Catalogue d'Ouvrages relatifs ä la Marine. Chez H. Asselin

ä Paris. 8. 8 S.

Ausschliesslich Franz. Litteratur.

[289.] 5öcrIafl«*Äototofl ton giicbrid) ©ranbftetter in teigig bt« önbe

bffl 3a&re« 1865. 8. 23 @. (@. *nj. 3. 1860. 9*r. 538.)

Alphabetisch, gut redigirt. Hauptsächlich Schriften für

Belehrung und Unterricht in Schule u. Haus.

[290 J
X.V11— XVIII. Antiquarischer Anzeiger von F. A. Block-

haus' Sortiment und Antiquarium in Leipzig. Februar bis März. 8. S.

297—336. Nr. 6000-6713. (S. oben Nr. 190.)

Enth. in Nr. XVII. eine Auswahl von Werken aus dem
Gebiete der Naturwissenschaft u. Mathematik, in Nr. XVIII.
Originalausgaben von Schriften Luther's und seiner Zeitgenossen.
Die letztere Nr. verdient vorzügliche Beachtung.

[291*1 15. Bibliothcca theologica & philosophica. Von Ernst

Carlebach Buchhandlung & Antiquarium in Heidelberg. Februar. 8.

32 S. 847 Nrr.

Beachtcnswerth. Enth. manches Seltene, worunter ein

Ms. „ Augspurgisches evangelisches Ministerium. Von anno
1517—1755" mit 241 meist gestochenen Portraits.
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[292 ] Musikalien-Catulo^ Nro. 83. Verzeichniss über Instrumental-

musik ans dem antquarischen Lager der J. D. Class'schen Buchhand-

lung (C. F. Schmidt) in Heilbronn am Neckar. Marz. kl. 8. 1 Bl. 41 8.

Bios für Verkaufszwecke redigirt u. blos dazu brauchbar.

|293.] No. VI. Verzeichniss des Antiquarischen Bücherlagers von

F. Dörling. Enthalt: zum Theil seltene Werke aus verschiedenen

Wissenschaften. Hamburg. 8. 1 Bl. 30 S. 786 Nrr.

Von besonderem Interesse ist eine unter Nr. 706 aufge-

führte Sammlung von einigen 50, für den Geschichtsforscher

bemerkenswerthen kleineren Schriften aus Barceloneser Pressen

v. J. 1642—43.

[294] 150 & 151. Bücher- Verzeichniss von R. Friedender A
Sohn. Berlin. — Zoologie. 8. 75 & 48 S.

Ein vorzügliches Verzeichniss, welches theils die Zoologie

im Allgem., ihre Geschichte u. Bibliographie, vergleichende

Anatomie n. Physiologie, theils und namentlich die Abtheilung.

„Vertebrata" in Mr. 150, sowie die „Evertebrata
,

Mollusca,

Vennes. Mit Anhang: Insecta, Arachnida, Crustacea" in Nr. 151

betrifft.

[295] No. 298. 2kvjci<$ni& toon gröfeicutWl« yiftorifc&en ©erfen,

»OTunter fto> fciete gute «nb feCtenc Du eilen« S5?nrfe befinben, »el^e ju vaben

finb bei gmfcri<& Seerbfßen Antiquar in Dürnberg. 8. 16 @.

Ist nicht unbeachtet zu lassen.

[296.] No. 151 & 152. Antiquarisches Bücherlager von Kirchhoff

& Wigand in Leipzig. März. 8. 1 Bl. 52 S. & t Bl. 38 S. (S. oben

Nr. 199.)

Ausgesuchte u. werthvolle Litteratnr aus dem Fache der

klassischen Philologie (1633 Nrr.) u. der Linguistik (1030 Nrr.),

gut und übersichtlich verzeichnet.

[297.] No. 141. K. F. Köbler's in Leipzig Antiquarische An-
zeige-Hefte. — Inhalt: Linguistik. Orientalia. 8. 1 Bl. 96 S. 2209 Nrr.

(S. oben Nr. 201.)

Unter den wohlrenommirten K.'sehen Antiquarkatalogen
haben wenige mein Interesse ßo, wie der vorl., in Anspruch
genommen. Es ist keineswegs die gute u. tibersichtliche Re-
flation des vorl. Kataloges, die mein besonderes Interesse

erregt hat — denn daran bin ich bei den K.'sehen Katalogen
gewöhnt — wohl aber der anssergewöhnlich grosse Reichthum,
der sich sogar auf wenig bekannten Sprachgebieten kund giebt.

Auf diesen Umstand empfehle ich den Lesern hauptsächlich

mit zu achten.

[298.] Messrs. Longmans and Co.'s Qunrtcrly List of New Work,
and AnnouncemenU. February. 8. 1 Bl. 32 S.
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Dieses schon seit einer längeren Reihe von Jahren er-

scheinende Blatt gewahrt einen interessanten Einblick in die

grossartige Thätigkeit der weitberühmten Firma.

[2Ö9.] Catalog No. IV. Schweizer. Antiquariat von Orell, Fussli

& Comp, in Zürich. Inhalt: Geschichte, Diplomatik, Genealogie, Heral-

dik, Numismatik, Geographie und Reisen, Atlaaten und Karten. 8. 1 Bl.

65 S. 1892 Nrr. (S. oben Nr. 206.)

Von werthvoüem Gehalte u. Übersichtlich redigirt.

[800.] Catalogue of Works on the Fine Arts, Painting, Sculpture.

Architecture, the Picture Galleries, Early and Modern Woodcut Books

and a Monthly List of New Purchases, Offered for Cash by Bernard

Quaritch. London, gr. 8. 1 Bl. 80 S. c. 1100 Nrr.

Dieser theilweise raisonnirende Katalog, Nr. 227 in der

Reihe der Q.'schen Antiquarverseichnisse, ist unter diesen

eines der werthvolleren, u. verdient ganz besondere Beachtung.

[301.] No* CXLV. A Catalogue of a valuable Collection of Se-

cond-hand Books, ancient and modern, and in various languages, inclu-

(iiog History, Biography, Voyages & Travels, Divinity and Classice,

Fine Arts, splendid illustrated works, a large Collection of valuable

works in the various departments of Natural History. On sale by Joel

Rowsell, London. 8. 1 Bl. 74 S. 2911 Nrr.

Von besonderem Interesse ist der natarhistoriscbe Theil

von 8. 49 an.

[302.] Kr. 1. 3. e^ible'S Antiquariat in Stuttgart. 16. 182 6.

1147 ttrr. (©. oben 9fr. 211.)

Enth., ausser einer grossen Suite von älteren, namentlich

rechtswissenschaftlichen Dissertationen, Bücher aus verschiedenen

Fächern, worunter viele Curiosa.

[303.] No. 34. Catalogue de Livres anciens de N. Scheuring, üb-

raire. Fevrier. gr. 8. 36 S. 80-1 Nrr.

Enth. viele gute Antiquaria aus Ital.
,
Holland., Deutsch.,

Franz. u. Spanischen Pressen.

[304.] Catalog CCXXXXV-CCXXXXVL des antiquarischen Bücher-

lagers von H. W. Schmidt, Antiquariats-, Sortiments- und Verlags-Buch-

haudler in Halle a. S. 8. 1 Bl. 22 S. & 1 Bl. 22 S.

Enth.: Geschichte Oesterreich^ u. Oesterreich. Kronländer,

sowie der Türkei, Moldau und Wallachei, und Belletristik

Abth. 1.

[305.] Dreiundsiebensigstes Antiquarisches Verseichniss von Felix

Schneider in Basel. Inhalt: Theosophie, Mystik, Freimaurer und Rosen-

kreuzer, Stein der Weiseu, Wunschelruthe, Geomantie, Magie, Alchymie,

Somnambulismus, Magnetismus, geheime Künste, Curiosa und Varia. 8.

1 Bl. 58 S. Ueber 1350 Nrr.
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Recht interessant.

[806.] No. LXXV. Architektur Sculptur Malerei Kupferwerke

Musik Schach Jagd u. a. Eine ausgewählte Büchersammlung. Zu Ter-

kaufen durch J. A. Stargardt. Berlin. 8. 1 Bl. 30 S.

Enthalt' vieles Seltene.

[307*] Verzeichniss werthyoller, theilweise seltener Bücher aus

dem Gebiete der Theologie, Philosophie und Orientalia, welche auf dem
antiquarischen Lager ron Ferdinand Steinkopf in Stuttgart eu finden

sind 8. 1 BL 60 8.

(14.) Verzeichniss werthfoller, theilweise seltener Bücher aus dem
Gebiete der Rechts- <fc Staatswissenschaft, welche auf dem nämlichen

Antiquarischen Lager zu finden sind. 8. 1 Bl. 50 S.

Verdienen besondere Beachtung; nur Schade, dass die

Verzeichnisse nicht in gewisse Gruppen abgetbeilt worden
alnd, weil dann die Reichhaltigkeit einzelner dieser Gruppen,

z. B. der biblischen Litteratur im theol. Kataloge, besser her-

vortreten würde, als dies bei der beliebten durchgehends alpha-

betischen Ordnung des Kataloges der Fall ist.

[308.] * Catalogue de Livres ancieus et moderne^ rares et curieux

provenant de la Librairie J. Joseph Techener pere. X— XL Partie.

Cette Tente aura heu le 1 mars. Paris, Techener fils. 8. 175 £ 224 8.

12627— 16511 Nrr.

Von werthvollem Gehalte.

[009.] Part 63. Catalogue of Interesting Autograpb Letters, ün-

publisbed Historical Documenta, Royal Sign Manuals, &c. On sale by

John Waller, Bookaeller, Ac. London. 8. 1 Bl. 17 S. 263 Nrr.

Enth. viele beröhmts Namen, unter Anderem aus dem
Kreise der Englischen Nation, der Französischen Revolution,

der Familie Bonaparte etc.

[310.] No. 4—6. Antiquarischer Anzeiger ron T. 0. Weigel.in

Leipzig. Januar bis Marz. 8. 8. 49—96. Nr. 778—1629. (S. oben

Nr. 125.)

Ausschliesslich ausgewählte, meist neuere Litteratur.

[811.] Catalog No. 324. Philologie. Programme, Dissertationen,

akad. Abbandlungen u. a. kl. Schriften zu haben bei E. Weingart, Buch-

händler in Erfurt. 4. 8 B.

Ungenügend katalogtsirt.

[312.J No. XX. New Series. A Catalogue of superior Second-

Band ßooks, ancient and modern, comprising Works in most brauches

of Literature, and offered by WUlis and Sotheran, Londou. January.

gr. 8. 32 S. 942 Nrr.

Verdient beachtet zu werden.
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[313.] No. 13. Old Books, including some on America, Charles I.

and II., and the Common-wealth, the Fine Arte, Shakespeare, Wales,

and Yorkshire, with some old Cookery, and Song Books, and a few
Works illustratcd by Bewick, sclected from the stock of John Wilson,

London. Dec 1865. 8. 36 S. 720 Nrr.

Ausgewählte Litteratur.

Bibliothekenlehre.

[814.] * Nouveau Systeme de Catalogue au moyen de cartes, ap-

plicable aux bibliotheques, däpots d'archiyes, collections, nrasees, expo-

sitions, listes electorales, casier jndiciaire, classements accidentels ou
permanente des administrations publiqnes ou pmees du commerce et

de rindustrie; par Ferdinand Bonnange, conducteur des ponts et chaus-

sees, faisant fonction d'archmste an ministere de ragriculture, du com-

merce et des travaux publics. Paris, Lacroix. 8. 19 S. Pr. 2 Fr.

Hierüber später Näheres, sobald ich von dem Schriftchen

Einsicht genommen haben werde.

Bibliothekenkunde.

[315.] $te 9htBcnoTO'&i6Hot$et. Die $anbf($riften nnb Urfunbm brt

toen 4>ctnrid? SRubeno» 1456 gefHftetrn 3nrtf)en« nnb 2trtifkn«©ibItot$ef gu

©reifsttalb, aus ber 9?ibItotbef btr 9ctco(ai'it1r$e gu @rftfe»alb b«anige»

geben von Dr. 2$. ^tyt, ©erftenb ber (SreifStoalbcr ^Ibttjetlung ber Gefell»

febaft für ^emmerfa)e $ef$i$te u. Sftertbumefunbe. ÄrttfSmalb, 6#arff.

1865. 8. 2 8Ü. I\
r

, 196 e. $r. 1 Ztyx.

Habe ich erst (Iber Gebohr lange warten müssen, ehe ich

mir die vorl. Schrift auf dem Wege des Buchhandels ver-

schaffen konnte, so hat auch die Schrift ziemlich lange darauf

warten müssen, ehe ich mich zu einer genaueren Durchsicht

derselben . entschliessen konnte. Der erste Einblick in die

Schrift schreckte mich etwas davon zurück; es fiel mir schwer,

mich in der Schrift gehörig zn orientiren. Dieselbe beginnt

auf den ersten 21 S. mit einer Geschichte der Bibliothek der

Nicolaikirche zn Greifswald, ohne dass man darüber unter-

richtet wird, was eine solche Geschichte in der Schrift über

die Rubenow-Bibliothek zu suchen habe. Erst am Schlüsse der

Geschichte erfährt man, dass dieselbe desshalb mit Erwähnung
gefanden hat, weil die alte Greifswalder Universitätsbibliothek,

darunter die Rubenow-Bibliothek, in der Nikolaikirche auf-

bewahrt wird. Dem Abschnitte über die Geschichte der Ni-

kolaikirchenbibliothek folgen zwei Abtheilungen, wovon die 1.

(S. 21—132) die Sammlung der Juristen-Faculttt (Geschichte

etc.; Juristische Handschriften u. Urkunden: A. Walter-Parle-

berg'sche, B. Meilofsche, C. Rnbenow'sche Sammlang; Juristische

Incunabeln) und die II. (S. 133—96) die Sammlung der Artisten-

FaculUt (Geschichte etc.; Philosophische Handschriften; Theo-
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logische Handschriften) betrifft. Die beiden Abtheilongen ent-

halten Tiel interessantes Material, dasselbe ist aber in einer

ien Blick so verwirrenden Form zusammengestellt und ver-

zeichnet, dass ich es gern jedem Anderen, der dafür specielles

Interesse hat, überlassen muss, sich durch Einblick in das

Buch selbst über den Inhalt zu unterrichten. Ein Register,

welches sehr nothwendig wäre, fehlt. Das speciell ausgeführte

Inhaltsverzeichniss kann den Mangel eines Registers nicht er-

setzen.

[316.] Anzeiger für Kunde der Deutschen Vorzeit. Organ des

Germanischen Museums. Neue Folge. Jahrg. XIII. Verantwortliche

Redaction: Dr. G. K. Frommann. Dr. A. t. Eye. Verlag der liter.-

artist. Anstalt des german. Museums in Nürnberg. 4. Mouatlich 1 Nr.

k c. 2 B. mit Taf. Pr. n. 2 Thlr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 310.)

Enth. in der Beilage die Chronik des Mnseums, worin

sich eine fortlaufende Liste der den Museumsammlungen zu

Tbeil werdenden Geschenke veröffentlicht findet. Die Liste

der für die Bibliothek seither eingegangenen Geschenke hat

zu Ende des J. 1865 mit Nr. 18,871 abgeschlossen.

[317.] • Catalogue general de la Bibliotheque Stabile a Toulouse

pour le pret gratuit des bons livres. Derniere Edition. Toulouse, impr.

Hebrail, Durand et Cie. 8. XVIII, 236 S.

[318.] • Catalogue des Sciences Medicales. Bibliotheque de la

Ville de Versailles. Versailles, impr. Aubert. 4. Vm, 218 S.

[319.] Biblioteca Patrum Latinorum Italica von August Reiffer-

scheid. II. Die Römischen Bibliotheken. (Aus dem Julihefte des Jahr-

ganges 1865 der Sitzungsberichte der phil.-hist. Classe der kais. Aka-

demie der Wissenschaften [L. Bd. S. 737] besonders abgedruckt.) Wien,

aus der k. k. Hof- n. Staatsdruckerei. (Gerold's Sohn in Comm.) 1865.

gr. 8. 1 Bl. 113-48 S. Pr. n. 6 Ngr.

Betr. vorläufig nur die in der Bibliothek von St. Croce

in Jeru8alemme (Bibliotheca Sessoriana) befindlichen, auf die

patrist. Litteratur bezüglichen Handschriften.

[320.] * Note sur une Mappemonde turque du XVIe siecle, con-

servee a la Bibliotheque de Saint-Marc, ä Venise; avec une pctite es-

quisse figurative de ce monumcnt xylographique. Lu a l'Academie des

mscriptions et belles-lettres de l'Institut et k la Soci6t6 de g£ograpliie.

en norembre 1805; par M. d'Avezac. [Extrait du Bulletin de la Societe

de geographte, decembre 1865 ] Paris, impr. Martinet. 8. 87 S.

,
[321.] Bibliotheek der Contra-Remonstrantsche en Gereformetrd»'

Geschritten, door H. C. Rogge. [Beschrijvcnde Catalogus der Pamflettm-

Verzameling van de Boekerij der Remonstrantsche Kerk tc Amsterdam.

Stnk n. Afdeeling I.] Amsterdam, Scheltema. 1865. gr. 8. XXV, 275

8. Pr. n. 2 Thlr. 16 Ngr. (S. Anz. J. 1864. Nr. 998.)
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Mit der vorl. Abtheilung ist ein Werk abgeschlossen, auf

welches der Heransg. mit gerechter Befriedigung zurückblicken

darf. Das Werk, das mit musterhafter Sorgfalt und Genauig-

keit u., was bei dem im Kataloge behandelten Gegenstande
hauptsächlich mit in Betracht kommt, mit besonders grosser

Sachkenntniss zusammengestellt ist, wird sowohl in bibliogra-

phischer als auch kirchengeschichtlicher Hinsicht stets ein

Gegenstand vorzflglicher Aufmerksamkeit des betr. Publikums

bleiben.

Privatbibliotheken.

[322.] Catalog der werthvolleu Bibliotheken des verstorbenen

Wundsch vormals Hauptmann der Artillerie, enthaltend Bücher über Ge-

schichte und ihre Hülfswissenscbaften
,
Jurisprudenz und Freimaurerei

und des verstorbenen C. F. Kettnich vormals Inhaber des Berliner Wap-
pen-Comptoirs, enthaltend Bücher über Genealogie, Heraldik und Bio-

graphie, welche den 24. April von S. Calvary & Cie Buchhändler in Ber-

lin öffentlich versteigert werden. 8. 1 Bl. 92 S. 3146 Nrr.

Beide im vorl. Kataloge verzeichneten Sammlungen sind

in ihrer Art der besonderen Beachtung würdig. Die kleinere

Sammlung von Kettnich enthält im Fache der auf dem Titel

genannten histor. Hilfsdisciplineu eine grössere Anzahl seltener

u. sehr achtbarer Werke, während die umfänglichere alle

historischen Disciplineu umfassende Sammlung von Wundsch
aus einem bedeutenden Vorrathe theilweisse ebenfalls seltener,

hauptsächlich aber für das Studium wichtiger und brauchbarer

Werke besteht. Der Katalog ist gut redigirt.

[823.] 35er$eii$nif$ ber ton «ßrofeffor Dr. (Saffian basier naäjge«

(offenen »ifcliotljef/ foroic eine« Steile ber toon Dr. Arthur Sajcpen&auer

fanterlaffeuen, welche ncfcft mehreren anberen eammiuiiflen ton ©fläjern,

yxad)U, tfunfh mib Äutferwerfen, Hntograp&en :c. ben 9. Styril in grant-

furt am 3Rain Öffentlich »etfleigert »erben foücn. gingefanbt ben 3o\tpt)

©aer, ©ucManbler u. Antiquar in fcrantfurt a. 2R. 8. 1 ©l. 144 <g.

2753 ?irr.

Die umfänglichsten Abschnitte sind der geschichtlich-geo-

graphische (worunter das grosse Werk über die in den Jahren

1840— 42 auf Staatskosten unternommenen Untersuchungen
Algeriens), der die schönen Wissenschaften u. Künste betreffende

u. der leider für die Bequemlichkeit der Verfertiger von Auctions-

katalogen u. dergi. so unentbehrliche Abschnitt der „Vermischten

Schriften". Nächstdem finden sich im Kataloge Hechts- und
Staatswisseiischaft, sowie die Naturwissenschaften mit am Reich-

lichsten vertreten.

[324.] Verzeichui8S der hinterlassenen Bibliotheken der Decan L.

Frei in Trogen (Schweiz), Professor Dr. Bemheim in Fürth, sowie Sa-
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nit&tsratb Dr. Friedr. Rommel in Magdeburg, Redacteur der allg. ho-

möopathischen Zeitung, welche am 9. April von List Sc Francke in

Leipzig öffentlich versteigert werden sollen 8. 1 Bl. 144 & 14 S. Zu-

sammen 4031 Nrr.

Entb. hauptsächlich Schöne Wissenschaften u. Künste, Theo-
logie, Geschichte, Naturwissenschaften mit Technologie, Mediciu.

[825.] Dreiundachtzigster Katalog von L. F. Maske's Antiquariat

in Breslau. — Medicinische Bibliothek. Meist aus dem Nachlasse des

Geh. Medicinai-Rath Prof. Dr. Betschier in Breslau. 8. 1 Bl. 65 S.

1610 Nrr.

Eine meist aus Deutscher Litteratur bestehende, wenn-
schon nicht in allen medicin. Fächern gleichmässig besetzte,

doch gut gewählte Sammlung, übersichtlich verzeichnet. Der
Abschnitt über Gynäkologie, Geburtshilfe u. Pädiatrik ist einer

der besonders reichhaltigeren.

[326.] * Catalogue de livres anciens et modernes provenant de la

Bibliotheque de Bl*** dont la vente aura lieu le 3 mars. Paris, Labitte.

8. 8 S. 100 Nrr.

Unbedeutender Art.

[327.] * Catalogue d'unc belle Collec.tion de Livres rares et pre-

cieux, la plupart en belles reliures anciennes et modernes, livres ä figu-

res, poetes francais des XVI e, XVII e et XVIII e siecles, romans, con-

teurs, etc., provenant de la Bibliotheque de M. D. M. C, dont la vente

aura lieu le H ferner. Paris, Miard. 8. 64 S. 507 Nrr.

[328.] * Catalogue d'une Collection de livres modernes, composant

la Bibliotheque de E. C***, dont la vente se fera le 15 fevrier. Paris,

Delion. 8. 64 S. 700 Nrr.

[329.] * Catalogue des livres de sciences, grands voyages et ou-

vrages de divers genres, composant la Bibliotheque de feu M. le Capi-

taine Duperrey, dont la vente aura lieu le 5 fevrier. Paris, Delion. 8.

40 S. 357 Nrr.

[330.] Catalogue of the Library of J. B. Fisher, Of Austerfield

Farm, Camden County, N. J., containing many choice, scarce and curious

Books, mostly in elegant and substantial bindings, to be sold at auetion,

commencing March 5th by J. E. Cooley, New York. Prepared by Charles

F. Fisher. Philadelphia, print. by Ashmead. gr. 8. 299 S. 2525 Nrr.

Durchaus fast nur Amerkanische u. Englische Litteratur

aus verschiedenen Wisaenschaftsfächern, hauptsächlich aus den

histor., geograph., belletristischen Fächern; alphabetisch ge-

ordnet u. verhältnis8mä8sig recht gut verzeichnet. Leider ist

der Katalog nicht ganz correkt gedruckt.

[331.] Zweiundsiebenzigstes Antiquarisches Verzeichuiss vonFilix

8chneider in Basel. — Inhalt: Allgemeine Naturlehre, Zoologie, Minera-

logie, Geologie, Chemie, Physik, Botanik, Astronomie, Geometrie, Mathe-
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matik, Arithmetik, Algebra, Medizin, Haus- Land- und Gartenwirtschaft,

Technologie. Anhang: Aus der Bibliothek des verstorbenen Professor

Dr. med. Jung. 8. 1 Bl. 82 S. 2036 Nrr.

Grösstenteils Deutsche Litteratur.

[332.] * Catalogue de livres rares et curieux provenant de la Bib-

liotheque de M. le Co rate de L . . ., dont la vente aura lieu le 31 jan-

vier. Paris, Aubry. 8. XII, 241 S.

[333.] * Catalogue des livres anciens rares et curieux sur les

beaux-arts, la litt eratnre, l'histoire et la noblesse, des manuscrits, etc.,

composant la Bibliotheque de M***, dont la vente aura lieu le 5 mars.

Paris, Pelion. 8. 63 S. 536 Nrr.

Soll sehr interessant sein.

[334.] * Catalogue des livres composant la Bibliotheque de M. le

Prince Sigisinond Kadziwill, 2. Partie, dont la vente aura lieu le 19 ffc-

vrier. Paris, Potior. 8. 156 S. 1409 Nr. (S. oben Nr. 138.)

Von grossem Werthe.

[335.] 93. Ver/.eichniss des antiquarischen Lagers von H. Härtung

in Leipzig, enthaltend die nachgelassene Bibliothek des Professor Dr.

Wilh. Rein in Eisenach, design. Vorstand des Germanischen Museum
zu Nürnberg. 8. 1 Bl. 65 S. 1935 Nrr.

Enth: Geschichte mit ihren Hilfswissenschaften, besonders

Deutschland u. die Schweiz betr.; klassische Alterthumskunde

in ihrem ganzen Umfange; Rechts- u. Staatswissenscbaft

:

Philologie; Autographen. Der geschichtliche Abschnitt in

Verbindung mit dem über Altcrthumskunde ist vorzüglich be-

achtenswerth.

[336.] * Catalogue de la Bibliotheque de feu Valenciennes, membre
de l'Institut, dont la vente aura lieu le 19 fevrier. Paris, Savy 8. VII,

305 S. 2265 Nrr.

Abdrücke aus Bibl.-Handachriften.

[337.] The Kämil of El-Mubarrud, edited for the German Oriental

Society from the mauuscripts of Leyden, St. Petersburg, Cambridge and
Berlin, by W. Wright. II. Part. Leipzig, Brockhaus. 4. S. 81—160
mit 1 Bl Druckbericlitigungen zur 1. Abth. Pr. n. 2 Thlr. (S. Auz.
J. 1864. Nr. 404.)

Bioser Text mit Angabe von Varianten.

[338.] * Alemannisches Büchleiu von guter Speise von Dr. A. Bir-

linger. (Aus den Sitzungsberichten der k. bayer. Akad. d. Wiss.) Mün-
chen, Franz in Comm. 1S65. 8. 36 S.

Ein Kochbücblcin aus einer Handschrift der Münchner
Hof- u. Staatsbibliothek, nebst Bruchstücken von einem anderen
Kochbüchlein ans einer Handschrift des German. Museums zu
Nürnberg. Vergl. Liter. Ccntralblatt Nr. 10. Sp. 257.
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[339.] Constitutiones Synodales Almae Ecclesiae Strigouieusiü A.

1). MCCCCL quas cum inaugurarentur acdes antiquissimi Semüiarii S.

Stephani com Mariano conjuncti ad tidem vetusti libri Biblioth. Caes.

Vindob. edidit Prooemio in&tru&it Notisque illustravit Josephus Danko

E. M. S. Canonicus honorarius. Strigonii. (Kx uffic. artiüt. Reiffenstein

et Rösch Viennae.) 1865. fol. 4 Dil. V-XX, 35 8. Pr. n. 2 Thlr.

Höchst anständig ausgestatteter Abdruck mit wenigen
kritischen Bemerkungen.

[340.] * Lettres inedites de Diane de Poitiers; publikes d'apres

les manuscrits de la Bibliotheque imperiale. Avec une introduction et

des notes, par Georges Guiftrey. Paris, Ve Renouard. 8. XCIV, 277 S.

mit 3 Portr. u. Facsimile.

[341.] * Armorial d'Artois et de Picaidie, geueralite d'Amiens, re-

cueil officiel dresse par les ordres de Louis XIV (16%— 1710); public

d'apres les manuscrits de la Bibliotheque imperiale, et suivi d'un Nobi-

liaire de Flandre et d'Artois, par Borel d'Hauterive, arebiviste paleo-

grapbe. Tom. 11. de rArmorial general de France. Paris, Bureau de

PAiuiuaire de la Noblesse, gr. 8. VIII, 471 S. Pr. 16 Fr.

[342 ]
* 11 Libro dei Sette havi di Unna tratto da uu codice del

secolo XIV. per cura di Antonio Cappelli. Bologna, Komagnoli. 1866.

1»,. 85 S. (Bildet die 64. Lief, der „Scelta di curiositä letterarie.)

Aus einer Pergaoienthaiidsehrift der Bibliothek zu Modeua.
Vgl. hierüber Liter. Centralbl. Nr. 11. Sp. 279—80.

[343.] Die Märchen des Sidbi-Kilr. Kalmükischer Text mit Deut-

scher Uebersetzung und eiuem Kalniükisch - Deutschen Wörterbuch.

Herausgegeben von B. Jülg. (Gedruckt mit Unterstützung der Kaiser-

lichen Akademie der "Wissenschaften in Wien
) Leipzig, Brockhaus. gr.

8. XVI, 223 S. Pr. n. 5 Thlr.

Nach einer im Besitze des Herausg.'s befindlichen Hand-
schrift, mit Zuhilfenahme eiues zweiten der Universitätsbiblio-

thek zu St. Petersburg gehörigen Manuscripts, herausgegeben.

[314.] Aus Darmstadt

schreibt die Ausgsb. allgemeine Zeitung Nr. 49. S. 792: Die

nenesten Mittheilungen der grossh. hessischen Centraistelle für

die Landesstatistik, welche in der bisher üblichen Weise als

Beilage der „Darmst. Ztg." ausgegeben worden sind, enthalten

einen längeren Artikel über die hiesige Hofbibliothek, aus dem
sich ergiebt, dass unsere Bibliothek unter den grössern öfient-

lichen Bibliotheken Deutschlands nach München, Berlin und

Dresden mit einem Bestand von 450,486 Bänden und 3000 Hand-

schriften die vierte Stelle einnimmt. Die Anerkennung, welche

der genannte Artikel dem von dem Grossherzog Ludwig I im
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Jahr 1813 gegründeten Institut widmet, ist gewiss eine ver-

diente. Zn wünschen bleibt nur, dass bei dem Mangel eines

Jedermann zugänglichen Katalogs nicht allein die Benützung
erschwert, sondern auch die unumgänglich nothwendige Contro-

lirung neuer Anschaffungen geradezu unmöglich gemacht ist.

Ein weiteres Gravamen des Publikums bildet die Bibliotheks-

ordnung , welche im Vergleich mit den Reglements anderer

Bibliotheken die Benutzung erschwert und, wie vielfach geklagt

wird, in etwas bureaukratischem Geist durchgeführt zu werden
scheint.

(345.) Aus Königsberg

hat — was von Seiten der Vorstände Öffentlicher Bibliotheken

Nachahmung verdiente — der Oberbibliothekar Professor Dr.

C. Hopf in Bezug auf die seiner Obhut unterstellte Königliche und
Universitäts-Bibliothek einen kurzen Bericht veröffentlicht, welcher

sich in der Altpreussischcn Monatsschrift Bd. III. Hft. 1. S. 74—76
abgedruckt findet. Demzufolge ist die Benutzung der Biblio-

thek in erfreulichster Zunahme gegen früher begriffen; im
letztverflossenen Jahre hat sich die Anzahl der' verliehenen

Werke auf 7624, die der verliehenen Bände (abgesehen von
denen, welche die Beamten der Bibliothek selbst entnommen
haben) auf 11,460 belaufen. Zur Benutzung des Publikums
innerhalb sowohl als ausserhalb des Bibliothekslokales sind

täglich 120— 130 Bände ausgegeben worden. Die Zahl der

Acquisitionen beträgt 1235 Nrr., worunter sich über 160 Ge-
schenke befinden.

[340.] Aus Leipzig

bittet K. F.Kochler's Antiquarium um gefällige Auskunft darüber,

ob, wo und wann die beiden nachstehend verzeichneten

Chroniken erschienen sind:

Caspar Hain, Zipserische oder Leutschauerische Chronica

bis 1684.

Cunradi Spervogel von Costnitz, glaubwürdiges Diarium von
1516—38.

[347.] Aus Paris

schreibt die „Bibliographie de hi France, Chronique Nr. 5.

8. 18— 19" Folgendes: „Bibliotheques scolaires et populaires.

Creees en juin 1862, les bibliotheques annexges aux ecolea

primaires, et contenant des livres de classc ä l'usage des enfants

pauvres, atteignent maintenant le Chiffre de 10,243. Sur ce

nombre, 6000 renferment en meme temps des livres de lecture

ä l'usage des adultes, et sont ainsi de veritables bibliotheques

populaires. En tenant compte des dons faits aux bibliotheques

des ecoles normales, on trouve un total de 1,117,352 volumes,
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parmi lesquels les livres de lecture sont au iiombre de 460,000
environ. Sur ce nombre total de 1,117,352 ouvrages, 325,400
ont ete donnes par le ministere de Instruction publique, 736,006

par lea Prefeta et lea Conseila municipaux, et 55,937 par les

paiiiculiers. Une somme de 138,128 fr. 55 c. a ete employee

cette annee par le Ministere u. ces acquisitions et aux envois."

[348.] Aus Paris.

Der Professor Ed. Buschmann, Königl. Bibliothekar und

Mitglied der Akademie der Wissenschaften in Berlin, hat —
in wenig patriotischer Weise — das von ihm nach dem Concepte

Alexander v. Humboldt's redigirte und eigenhändig geschriebene,

von Humboldt selbst verbesserte und vermehrte Originalmanu-

acript von dessen Kosmos — „weil die Seele dieses wunder-

baren Gelehrten immer Frankreich angehört habe" — „für den

Kaiser und für Frankreich" bestimmt, und dcmgemäss dem
Kaiser gewidmet. Die Widmung des Werkes ist von dem
Kaiser angenommen, und das Werk von Demselben der Kaiser*

liehen Bibliothek als Geschenk übergeben worden.

(Beil. z. Augsb. allg. Ztg. Nr. 57. S. 928.)

- [349.] Aus Wieu.

In der Sitzung der philosophisch -historischen Classe der

Kaiserl. Akademie der Wissenschaften vom 21. Febr. hat der

Reg.-Rath Dr. Joseph Diemer als Fortsetzung seiner „Beiträge

zur älteren deutschen Sprache und Litteratur" eine neue Aus-
gabe des Liedes von den Wundern Christi überreicht, welches

im J. J065 bei Gelegenheit einer grossen Pilgerfahrt nach
Jerusalem von dem Bamberger Scholasticus Ezzo verfasst

worden ist und zu den ältesten und schönsten Dichtungen des

Mittelalters gehört. Dieses Lied befindet sich nur in der vom
Herausg. entdeckten Vorauer Handschrift XI aus der Mitte des

XII. Jhrhdts., aber leider nicht mehr in seiner ursprünglichen

Gestalt, sondern durch den späteren Bearbeiter oder Schreiber

mehrfach verändert.

[350.] Die Bibliothek des Deutschen Dantevereines in Dresden*;.

Zweites Verzeichniss der für die Dantebibliothek
eingegangenen Schriften.

21. Nordmann, J., Dante. Literarhistorische Studien. I. Dante's

Zeitalter. Dresden. 1852. 8°. Auf Vel. Pap.
Geschenk desVerlegers Buchhändler KudoHKunUein Dresden.

*) S. oben Nr. 160. Die Verfasser und Verleger von Danteschriften,

insbesondere diejenigen, welche dem Dantevereine als Mitglieder ange-
hören, sind freundlichst gebeten und eingeladen, zur Bereicherung der
Vereinsbibliothek das Ihrige nach Kräften beizusteuern.

J. Petaholdt.
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22. Bäbr, J. K., Dante
1

» Göttliche Couiödie in ihrer Anordnung
nach Raum und Zeit. Dresden. 1852. gr. 8°.

Geschenk von Demselben.

23. Schier, Ch. H., Supplement des Commentaires sur la Divine
- Comedie de Dante Alighieri. Dresde. 1865. (Auf d. Um-

schlagstit.: 1866.) gr. 8°.

Geschenk des Verfassers Privatlehrer Karl H. Schier in

Dresden.

24. Bergmann, Notice sur la Vision de Dante au Paradis ter-

restre. Traduction et Commentaire. (Strasbourg. 1865.) gr. 8 #
.

Geschenk des Verfassers Bergmann, Dekans der Facnltät
der Schönen Wissenschaften in Strassburg.

25. Petzholdt, Illustrationen zu Dante's göttlicher Komödie.
Abgedr. im Deutschen Kunstblatte hrsg. von F. Eggen in

Berlin. 1852. Nr. 29.

Geschenk des Verfassers Hofrath Dr. J. Petzholdt in Dresden.

26. Dante Alighieri's Göttliche Comödie. Metrisch übertragen

etc. von Philalethes. Neue
,

durchgesehene u. berichtigte

Auflage. Th. III. Paradies. Leipzig. 1866. Lex. 8°.

Geschenk des Herausgebers Philalethes d. i. König Johann
v. Sachsen..

27. ftutf), <g., ®efd)id)te ber italicnifd)en $oefle. I—IL fciöjtg.

1844—47. gr. 8°.

Geschenk der Verlagshandluug F. A. Brockhaus in Leipzig.

28—30. Dante Migriert göttüdjc Äomöbie. *u« beut StaL über-

fefet unb erfttttt non tf. g. Kannegießer. IV. fe$r üeranberte

Auflage. St). 1— III. Seidig. 1843. («uf b. Umfötagtttt. : 1861.)

gr. 12°.

Geschenk von Derselben.

31-32. Dante Wigbert'« Itirifdje ©ebidjte. Ueberfefct u. erfiött

non 2. $anncgtef$er u. Ä. SBitte. II. üerme^rte u. nerbefferte

Auflage. £t>. I—IL fettyig. 1842. {%ü\ b. UmfdjlagStit.: 1856.)

gr. 12*.

Geschenk von Derselben.

33—34. Dante ^Cttg^icri*« nrofaifdjc ©djriften mit 9lu$na$me ber

Vita nuova. Ucbcrfefct non Ä. 2. Äannegtejjer. I—II.

Seidig. 1845. (Huf b. Uutfc^lag«ttt. : 1856.) gr. 12°.

Geschenk von Derselben.

35. Dante Slligljieri fteue« geben, flu« b. 3tal. überfefct u. erlüu«

tert non Ä. gövfter. Seidig. 1841. (Huf b. Umfcfclagetit.: 1856.)

gr. 12».

Geschenk von Derselben.

36. IHejjfe, (5. Dante u. feine ©tellung $u tfirdje, <Sc$ule u.

<5taat {einer 3eit. Dreöbcn. 1858. 8. (gejkebe.)

Geschenk des Verf.'s Dr. C. Koluü Liesske, Oberlehrer an
der Annen-Real&chulc zu Dresden.

—
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Hermanno Fritzschio Julius Petzholdtns.

(Finis.)

124. Jieinsiut. — Daniel. Heinsii. Oratio, habita Cum Theocritvm

anspicaretur In Auditorio Philosophico. Lvgdvni Batavorvm, Maire. 1608.

min. 4*. 16 pp.

125. llepner. — De variis Theocriteorum carminum generibus dispu-

tatio, auctore £. Hepnero. Continetur annalibus a Godofredo Seebode

editis, quorum titulus hic est: SReueS ?Ir<$h> für Wlotogie unb ^Sbagogif.

3atjTQ. II. Jpft. 3. $amiet>tr, $a$n. 1827. 8». pp. 96—108.

12«. Koechly. — Lectiones in literarum Universitate Turicensi inde

a die XIX. inensis Aprilis usque ad diem XXI. mensis Augusti: MDCCCLVIII
babeudas simul natalitia Unirersitatis ante hos XXV. annos apertae die

XXIX. mensis Aprilis rite celebranda indicunt Rector et Senatus. Inest

('arminum Theocriteorum in stropbas suas restitutorum Specimen. Turici

ex officin. Zurcheri et Furreri. 1858. 4°. 36 pp. cum indice lectiouura 8 pp.

127. Koechly. — Arminii Koechly Turicensis Opuscula epica quatuor.

I. Conjectaneorum epicorum fasciculus III. II. Carminum Theocriteorum

in stropbas suas restitutorum specimen. HI. De evangelii Joannei para-

pbrasi a Nonno facta dissertatio. IV. De diversis Hesiodeae theogoniae

partibus dissertatio. Turici, Meyer et Zeller. 1864. maj. 4°. 1 f. 12, 36,

25, 38 pp.

Specimen Theocriteum continetur 36 pp.

128. Koehler. — Notae et emendationes in Theocritvm. Accedit

Specimen emendationvm in Scriptores Arabicos. Scripsit Jo. Bernhardvs

Koehler. Lvbecae, Schmidt et Donativs. 1767. min. 8°. 140 pp.

129. Kreuttier. — Philologis et Paedagogis Germaniae inde a die

XXVIII m. Sept. anni MDCCCLXI1I. Misniae solennem conventum agentibus

salutem dicunt plurimam Scholae Regiae Afranae Rector et Professorcs.

11
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142 Catalogus Bibliothecae Theocriteae.

Ottoiiis Kreussleri Observationen in Theocriti .Carmen I. Misenae, impr.

Klinkicht & fil. 4°. 20 pp.

130. Licetiu. — Fortvnii Liceti Gcnvensis in Archigymnasio Patavino

Medici Theorici Priinarij ex L. Com. ad Syringam, A Theocrito Syracusio

compactam & inflatamEncyclopaedia: Iu qua Theocritus, celebrans laudes

& munera Poetices, vetustiores historias complures, & Poetarum tig-

menta, & Philosophicas contemplationes abditiores attingit, quae latius ex-

plicantur. Ad IUvstriss. et Excellentiss. Eqvitem, & Senatorem Venetum

D. D. Hieronymvm Ivstiniaiivm. Vtini, Ex Typographia Schiratti. 1655.

min. 4°. 10 ff. 99 pp.

Perrara scriptio.

131. Matthiae. — Sacra Na talitia Seren. Ducis Saxon. Gotli. Altenb.

Aemilii Leopoldi AuguBti in II). Gymnasio Fridericiano Altenb. a d. IX.

Cal. Decembr. etc. pie celcbranda indicit Augustus Matthiae. De carmine

Theocriteo XXIX. Altenburgi, e typograph. aulico. (1616.) min. 4°. 7 pp.

Haec Theocritea prolusio iterum impressa est in opnscuio

:

„August Matthiä's vermischte Schriften in lateinischer und
deutscher Sprache. Altenburg, Schnuphase. 1833. II. wohl-

feilere Ausgabe. Daselbst, 1842. 8°. pp. 93— 96."

132. Afeursius. — Joannis Mevrsi ad Theocriti Syracvsani Poetae

Idyllia Spicilegirm. Eiusdem ad Epigrammata Notae. Lvgdvni Bata-

vorvm, Ex officina Ludouici Elzeuirij. Anno CID. 13. XCVII. — Explicit:

Lvgduni Batavorum Excudebat Joannes fialduini XVI. Kai. Maias. Anno
CID. ID. XCVII. min. 8°. 4 ff. 170 pp. Aecedunt duo carmina latine

composita 2 ff., indices 6 ff. et capita quaedam e Variarum Lectionum

libria 3 ff.

133. Miudiorlich. — Academiae Georgiae Augustae Prorector Car.

Fr. Staeudlin D. cum Senatu successorem in magistratu academico Jo.

Frid. Lud. Goeschen D. civibus suis honoris et officii caussa commendat

indictis auspieiis in Calendas Martias CIDIDCCCXXV. Expenditnr locus

Theocriti Id. XVII. 137. Gottingae, tip. Dieterichianis. Fol. 8 pp.

Scrip8it Christ. Guil. Mitscherlich.

134. Petzholdt. — Commentatio de Dialecto Graerorum Bucolica.

[Cum hac tessera: In magnis aliquid voluisse.] Ups. autc Calend. Aug.

MCCMXXXV. 4°. Cod. chart. 108 pp.

Scripsit Julius Petzholdt, certamine academico in Univerai-

tate litterarum Lipsiensi proposito.

135. Beinhold. — De genuinis Theocriti carminibus et suppositieiis

dissertatio scripta ab Ernesto Reinholdo. Jenae, Croeker. 1819. 8«. 1 f. 76 pp.

136. Scaliger. — Jesephi Scaligeri Ivli Caesaris f. Emendationes ad

Theocriti, Moschi & Bionis Idyllia. Isaaci Casauboni Theocriticarvm

Lectionvm Libellvs. Typis Hieronymi Commelini. CID IDXCVI. 8°. 30 pp.
Scaliger. &, proprio titulo addito, 150 pp. Casaubon.

137. Scholiz. — Johanuea Ex Theocriti Idylliis collecta, ac Scholiaste
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C'atalogus Bibliothecae Theocriteae. 143

Graeco nondum in vulgus edito illustrata: nunc venerabilibus olim suis

Praeceptoribus Uratislaviae Gymnasiaornantibus sub Anni CIDDCCXXXV.
auspicium. Strenae loco mittit Henricus Schölt«. Hamburgi, Heyl. 1735. 4».

28 pp.

138. Spohn. — LectioueB Theocriteae Specimen I Qvo Candidatos

Magistern ad solemnia exanüna invitat Fridericvs Avgvstus Gvilielmvs

Spohn. Lipsiae litt. Staritii. (1822.) 4# . 48 pp. — Memoriam anniver-

sariam illvstrissimae Comitis Joannae Uenricae Lvdovicae de Bestvcheff-

Rvmin e gente Carlovitzia die XXX. m. Jvnii a. C10IDCCCXXIII. etc.

in avditorio ivridico solenni oratione recolendam indicvnt qvatvor Ordinvm

Academiae Lipsiensis Decani Seniores et reliqvi Assessoren. Lectione9

Theocriteae. Specimen n. Ibid. (1823.) 4°. 16 pp. — Memoriam Joan-

nis Augiisti Ernesti d. X. Sept. etc. solenni oratione in auditorio Jure-

consultorum illustris Jureconsultorum Ordinis concessu celebrandam

indicit Frid. Aug. Guil. Spohn. Lectiones Theocriteae. Specimen III.

Ibid. (1823.) 4°. 24 pp.

139. Toxites. — Scholia Micaeli Toxitae, Rheti Poetae et Comitis

Palatini Caesarei, in Theocriti Idyllion primum. Ex Scholis Joannis

Stvrmii. Tigvri excvdebat Iacobvs Gesnervs. (1562.) min. 8». 5 ff. non

num. & 86 ff. num.

140. Voss. — Notae in Theocritum. Scripsit Henricus Voss. Heidel-

bergae, Mohr et Zimmer. 1813. 4°. 50 pp.

141. Weistyerber. — Observationen ad Theocriti Pharmaceutriam sive

Iriyllium secundum quibus praeter scholia codicis Parisini etc. inest longior

de Hecates nomine officio atque cultu excursus. Programma quo ad

examina autumnalia XV, XVI et XVII die Septembris in G}mnasii

aedibus instituenda omnescunque rei literariae cultores atque amicos

humanissimc invitant Gymnasii Friburgensis Rector et Professores. Fri-

bnrgi in Magno-Ducatu Badensi, typ. Wagner. 1828. min. 8# . 52 pp.

Scripsit Franciscua Weissgerber.

142. Wwofoa. — Theocritus Theocriteus sive Idylliorum Theocriti

suspectorum Vindiciae. Scripsit, et indicem testimoniorum de Tbeocriti

idylb'is omnibus adjecit Augustinus Wissowa, Vratislaviae , Max et soc.

1828. 8°. 48 pp.

143. ZetzucJie. — Sacra Anniversaria illustris Gymnasii Fridericiani

Altenburgcnsis a. d. II. Novembr. etc. in aedibus scholasticis pie cele-

hranda indicit Joh. Gottl. Zetzsche. Secundum amoebaeorum carmiuum

leges denuo in examen vocatur locus Thcocr. Id. VIIL 33—60. Alten*

burgi, typogr. aul. 1835. 4°. 26 pp.

144. Zeune. — Animadvcrsiones ad Theocriti Idyllivm XXI Prolvsio

qva ad Orationem aditialem Professionis Graecarvm Litterarvm ordi-

nariae in Academia Viteberpensi a. d. XXV. Jvl iniJCCLXXVI avdien-

dam observantissime invitat Joannes Carolvs Zevnivs. Vitebergae litt.

Durrii. min. 4°. 1 t. XIV pp.

11*
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144 Die Literatur der Scbleswi^Holatein'scben Frage.

[352.] Die Litteratnr der Sebleswig-Holstein'sehen Frage*).

(Fortsetzung.)

* Sinnerion?? (£$U$ttrig>$o(jiein8 Lebensfrage, £lueblinburg, Stoffe.

1865. gr. 8°. 36 ©. $r. 10 9tgr.

3ur gegenwärtigen Sage, ©ortrag in ber ©tfcung be$ ftltonaer

€^U8mig #olfleimtd)cn herein«, gehalten am 24. gebruar 1866
non tyrofeffor Dr. «.O.g.© en riefen. tlhona, 3Renfccl. 1866.

8°. 16 ©. $r. 3 Wgr.

£ur Ärttrf be« breugtfdjen foonftinbtcat«=C£rad)tenS über bie fcf)lcStt%

fjolftetnifdje grage. 1. £)(benburg unb ber ©otiorner «nt^ei(.

33on Dr. Otto SRejer. ftoftorf, ©tifler. 1866. gr. 8°. VII,

52 ©. $r. n. 10 :Rgr.

Äritifdje Erörterungen $ur ©$le8rotg*£olfteimfd)en <2ucceffion3frage

mit befonberer 9cücfficr>t auf bie ©Triften be« #errn üon ©am»
ftebt. Eon Dr. $erbert ^ernice. $eft 1. ©cfdjiebenijeit ber

£)tbenburgtfu)en unb ©ditc«nrig*$oljtttmfd)en ®uccefjion«p<r$ä(tniffe.

Gaffel, gifd)er. 1865. 8°. 1 »I. VI, 106 ©. %k. 15 %r.
— $eft 2. $ie jiaatö* unb erbredjtlidjen SJer^ältntffc ber gürjien*

*) Die Fortsetzung der im Anz. J. 1865. Nr. 874 abgebrochenen
Schleswig-Holstein'schen Litteratur folgt hier etwas spat und zwar aus
dem Grunde, weil die dahin gehörigen litterarischen Erscheinungen in

neuerer Zeit weniger zahlreich gewesen sind als früher, und mithin
eine zeitigere Aufzählung derselben doch fast gar zu dürftig ausgefallen

sein wurde; hat ohnehin die obenstehende Uebersicht. zumal der auf
die eigentliche Rechtsfrage bezüglichen Litteratur, auch jetzt noch etwas
mager bleiben müssen. — Zu dieser Uebersicht sei es gestattet, hier,

wie schon früher, die auf die Schleswig-Holstem'sche Frage sich be-

ziehenden Artikel der Leipziger Zeitung mit hinzuzufügen. Von solchen
Artikeln finden sich im J. 1865: Noch ein Rechtsgutachten Ober das
Erbrecht in Schleswig-Holstein in Nr. 293. S. 0359—61; Schleswig-Hol-
stein und der Zollverein I— III in Nr. 299. S. Göll— 12, Nr. 300.

S. 6539—10 u. Nr.' 303. S. 6003—4; Die sogenannte Rechtsbasis der
deutschen Grossmächte in den Herzogtümern Schleswig, Holstein und
Lauenburg. . Ein publicistisches Votum von Staatsrath Dr. Zacharias,
Professor in Göttingen, in Nr. 806. S. 6675—77; Das Gutachten der preus-
sischen Kronjuristen Über die schleswig-holsteinische Erbfolge I— II iu

Nr. 308. S. 6707—8 u. Nr. 309. S. 6727—29: im J. 1800: Zur Vor-
geschichte des deutsch -dänischen Krieges in Nr. 81. S. 657- 59; Der
österreichisch-preussische Conflict in Nr. 64. S. 1487—39; Die Partei-
gänger der preußischen Annexion in den Herzogtümern in Nr. 83,
S. 1913—14. Hierher gehören auch theilweise die »Zur Situation < be-
titelten Artikel im J. 1865. Nr. 278. S. 6017—19, Nr. 283. S. 6137—39,
Nr. 289. S. 6271—73, Nr. 295. S. 6411—13, Nr. 801. S. 6604—65 u. im
J. 1866. Nr. 15. S. 302—4, Nr. 21. 8. 441—43, Nr. 27. S. 677—79,
Nr. 38. S. 709—11, Nr. 39. S. 841—42, Nr. 40. S. 865—06, Nr. 45.
S. 981—83, Nr. 51. S. 1119—20, Nr. 56. S. 1258—59, Nr. 63. S. 1414—15,
Nr. 68. S. 1537-89, Nr. 74. S. 1697—99, Nr. 79. S. 1827-28, Nr. 86.
S. 1981-83.
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Die Litteratur der Schleswig-Holstein'schen Frage. 145

Runter ©aVe$roig=$olfiein. (<£röfjtentljeil« bearbeitet tum

Sdjuffce, ©rofföerjogüd) Dlbenburgifdjem ®ef)etmcn $ofratfj.)

Eafelbft. 1866. 8°. 2 3311. 105—439 @. $r. 1 Xf)lr.

Die beiden Hefte bilden den L Band, zu welchem ein Gesammt-
titel (l Bl.) beigefügt ist

9fccf)t$gittüd)ten bcjuglid} ber #ergogtf)ümer ©d)leSttrig, £olftein unb
Bonenburg ermattet auf ©runb be« fltlerf)ö<f)ften (Srlaffe« tom
14. Eejember 1864 t-om ßron^nbifat. $erlin, Derfer. 1866.
8°. 232 ©. $r. 1 £f>(r.

Senbfdjreiben an ©eine £urd)lauajt ben ^rin$en griebridj tton

Huguftcnburg. 3um 16. ^onember 1865. Hamburg u. ?eipjigf

Saide. 1865. gr. 8°. 20 6. $r. n. 5 9*gr.

Memoire diplomatique et juridique sur la Prusse, l'Autriebe et

la Succe8sion en Schleswig-Holstein et Lauenbourg, par
Siegfried Weiss, Docteur en Droit. Bruxelles chez tous

les libraires; Paris, librairie centrale. 1865. gr. 8. 55 S.

Pr. n. 8 Ngr.

* * *

Ärttif ber «Jkcufftfäjen ^olttif unb Rechtfertigung Deftreid)« in $e*

rjanblung ber fragen, roeldje 25anemarf, $eutfd)lanb unb bic £>er$og*

trjüntcr betreffen, bargelegt r»on SD. 9. S3erna, ehemaligem

öftretdufdjen JDfftcier. granffurt a. 2)*., Verlag für Jhmft u.

SMffenfdjaft. 1866. 8°. 59 @. ?r. n. 10 ftgr.

Le Conflit Austro-Prussien. Paris, Dentu. 1866. gr. 8°. 30 S.

Pr. n. 10 Ngr.

Invasion du Dänemark en 1864 par le Capitaine Franz Crousse
du Corps (V Etat-Major Beige. MissUnde. Paris, Dumaine.
1865. gr. 8°. (oder kl. 4°.) 58 S. mit 2 Taf. — Item.

Düppel et Alsen. La Campagne diplomatique 1866. Ibid.

1866. gr. 8°. (oder kl. 4°.) 190 S. mit 1 Taf. Pr. n.

1 Thlr. 25 Ngr.

Xie fd)le«toig*t>olfteinif(f)c grage feit bem Kriege oon 1864. 1. Hrttfel.

Xic ©eftaltung ber öoütifd)en Situation in ben legten ©tabten

be« ßrteg« oon 1864. (Sntf). in Unfcrer 3eit. £)eutfdjc 9?etue

ber (Gegenwart. 3Honat$frf)rift $um (Eonberfation$*?erifon. 9?eue

golge. £r«g. Don 9t. ©ottfajall. Oaljrg. II. Seipjig, »rodljau«.

1866. gr. 8°. $ft. 7. ©. 481—513.

Gedenktafel an die im Kampfe für Schleswig-Holstein im
Jahre 1864 gefallenen Krieger Oesterreichs - Preussens.

Schleswig, Schulbuchhandlung. (Heiberg.) 1866. gr. fol.

2 Taf. Pr. in. 21 Ngr.

©t$le«n%.$olflein. £anb unb £eute. ^Bearbeitet ton 33accalaureu«

©ummel. 2Kit einer ßarte. 3n>io?au, SBerein Verbreitung
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146 Die Lit4eratur der Schleswig Holatein'scben Frage.

guter u. too^rfetfer VolfSfdjriften. 1865. fl. 8°. 92 e. mit

1 £af.

* Die Vefreiung <5<$le«nH>$olftein« öom Dänen*3o<f|e im 0. 1864.

(Sin SBudj ber (Erinnerung für ba« bcutfa>e Volf unb $ur «er-

fyerrlidmng be$ erften (Siege« feine« roicber erroadjten National*

gefiel«. Von (£. 233. 3. #ft. 8— 16 (©djlujj). Ceberan,

3d)lcftnger. 1865—66. gr. 4°. @. 113— 252 mit 9 color.

©teintaf. ?r. 4 3 Wgr.

Die ©nno^me üon «Ifen. Von (Sari t. teffcl. «erlin, edmlje.

1866. 8°. 30 <5. $r. n. 3 Egr.

©n ©traufj für <5djle«n>ig üon gebor ton Äöööen, Hauptmann jc.

3üu(trirt tum 2War öon gatrfeiiftetn ^temier-?ieutenant k. Berlin,

Duncfer. 1866. 4°. 1 81. 98 ©. $r. n. 1 Xtyx. 25 Wgr.

<2(f)leGt!jig*.$o(f!ein. ©octalöoltttfäje ©tubien oon SW. ö. ?atergnc*
^eguil^en. «erlin, ©dml$e. 1866. gr. 8°. XII, 171 @. -

^r. n. 1 Df>lr.

Da« «erfahren ber beutfdjen ©rogmädjte gegen ©a}(e«roig*£>olftein

unb ben Vunb oon ©uftao grcil). u. Verd)enfelb. 3ena,

grommann. 1866. 8°. VI, 24 e. ?r. n. 7 1

/* 9igr.

* Die Dänen hinter beut Daneroerf. ^iftorifdjet Montan au« ber

jüngften Vergangenheit ©d)le«nrig-$olflein«. Von SM. Horben,
i'eiöjig, ©abliefe. 1867. (<5o in ber $inrid)«'fa>n Vtbüogroölu'e.)

8°. 268 ©. fx. n. 1 Df>lr. 10 %t.
* Sin Vornan au« ben 3c^en Der ^d)Ie«ro!g*$olßcinifä)en Kriege.

Von 3Hor. föeidfenbadj. ^Cbtt). II. Dlj. 1. Hornburg, Iftidjter.

1865. 8°. 320 8.

Da« Zeltlager au f
DCt Sotfßäbter £>eibe in £olftcin. (Sine militär*

ärjtliä)e ©fme im Vergleidj mit bem Säger Oon Gljälon« oon Dr.

EWfjetm töotf), fönigl. ^reug. ©tab«ar$t. («efoubeter Slbbrud

au« ber „Vtfgemeuten 2ttilitärjeitung\) Darmfkbt u. Seidig,

3ernin. 1866. 8°. 23 ©. ?r. n. 4 Wgr.

Die Vtrfammtung ber £$le«tDig=$oljleinifdje» unb äampfgenoffen»

Vereine am 23. Januar 1866 im (gnglifd|en (Kartell in Altona.

Hamburg, gifa>r. (1866.) 8°. 16 ©. "Jk. u. 2 9?gr.

Vom 8. ©efctember bi« 18. Wobember 1863. (Sin föürfbtid. 9ia$

ber jtoeiten Auflage be« Dänifdjcn überfefct. Verlin, Mittler u.

©Olm. 1866. 8°. 21 ©. <Pr. n. 4 ftgr.
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Die Buchhändler- u. Buchdrucker-Signete der neuer. Zeit. 117

[353.] Die Buchhändler- und Buchdrucker-Signete der
neueren Zeit*).

Nr. 18 u. 19. J. M.
Heberle's Verlags-,

Antiquar-, Buch- und
Kunsthandlung in

Cöln, gegründet 1807.

Besitzer seit 1845:

Heinr. Lempertz, der

dem Geschäfte schon

seit 1830 angehört

hat. Von den beiden

von der Firma be-

nutzten Signeten ist

das Al-

tere Nr.

18 in den
J. 1818
bis 1843,

das neu-

ere von
U. Lödel

in Güt-

tingen

geschnit-

tene Nr.

19 vomJ.
1843 an

in An-

wendung
gekom-

men.

Nr. 19.

*) Trotz Eisenbahnen und Dampfschiffe hat es der Geschäftsgang
des Englischen Buchhandels doch nicht zu Wege gebracht, die für den
Anz. am 2. März von Cambridge aus durch Hrn. Hugo Borges abge-
sendeten Signete rechtzeitig in meine Hände gelangen zu lassen, so

dass sie, wie ich in Aussicht gestellt hatte, im gegenwärtigen Hefte mit
zum Abdrucke hätten gebracht werden können. Die Signete sind bis

jetzt noch nicht eingetroffen, und ich bin zudem ganz ohne Nachricht
geblieben, in wessen Händen sie sich zur Zeit befinden. Ich hoffe jedoch,

im Junihefte Das nachholen zu können, was, wie gesagt, für das Mai-
heft bestimmt gewesen war. Inzwischen gebe ich hier von Deutschen
Signeten die zweier Firmen, welche durch Einsendung von Clich^s mein
Unternehmen zu unterstützen neuerdings wieder die Gefälligkeit gehabt
haben. J. Petzholdt.



148 Die Accessionen der Königl. Universitäts-Bibliothek

Verlags- und Parthie Katalog von J. M. Heberle (H. Lempertz)

in Köln. Januar 1860. gr. 8°. 1 BI. 22 S. Mit Nach-
trägen vom J. 1861. gr. 8°. 4 S.

Nr. 20. Die Verlagsbuchhandlung von
E. A.Seemann, gegründet I. Dec. 1858
in Essen a. d. Ruhr und seit 1. Juni 1861
nach Leipzig übergesiedelt. Besitzer:

Ernst Arthur Seemann. Das Signet ist

im Januar 1866, bei Gelegenheit der

Gründung der „Zeitschrift für bildende
Nr. 20. Kunst", eingeführt worden. Das Motiv

dazu ist einem Reliefe Thorwaldsens entnommen; die Marke
EAS bezeichnet die Anfangsbuchstaben des Vor- und Zunamens
des Besitzers, hat aber zugleich auch den Sinn eines Zurufes

„Eas!"

93erlag«tcr$ci<fjm& uon 6. %. ©cemann in fri^ia,. Cßcrmeffc 1862.
fl. 8°. 2 m.

[354.] Die Aecessionen der Königl. Universitäts-Bibliothek in

Göttingen während der J. 1854 bis 1864 *).

Die Königl. Universitätsbibliothek in Göttingen hat es,

nunmehr länger als seit einem Decennium, für in ihrem eigenen

und des Publikums Interesse gehalten, von Zeit zu Zeit, in

der Regel jährlich, ein paar Male aller zwei Jahre, ein Ver-

zeichniss über den ihr zu Theil gewordenen neuen Zuwachs
durch den Druck bekannt zu machen. Mit Recht; denn wie
einestheils solche Verzeichnisse dazu beitragen müssen, die

Theilnahme des Publikums für die Bibliothek, die es unter

seinen Augen wachsen und gedeihen sieht, in möglichst weiten

Kreisen mehr nndmehr zu wecken, so dienen sie auch anderntheils

dazu, dem der Bibliothek nicht blos näher, sondern auch dem
durch Raum der Anstalt entfernter stehenden Publikum darüber
Nachricht zugeben, wo das oder jenes zum Studium dienliche

und erforderliche Werk nöthigenfalls zu finden ist. Der Anz.
hat die vom J. 1856 ab erschienenen Göttinger Verzeichnisse in

der Regel gleich nach ihrem Erscheinen namhaft, und die

Leser, wennschon nur mit wenigen Worten, auf dieselben auf-

merksam gemacht; doch lohnt es sich wohl der Mühe, jetzt,

wo eine grössere Suite solcher Verzeichnisse vorliegt, und da-

durch eine passende Gelegenheit zu einer verhältnissmässig

*) Dieser Aufsatz ist ursprünglich von meinem Freunde Dr. F. L.
Hoffmann in Hamburg verfasst: aber ich habe mir, seiner Zustimmung
sicher und gewiss

}
gestattet, hier und da einige Aenderungen vorzu-

nehmen, aucn Einiges hinzuzufügen. J. Petzholdt.
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weiteren Besprechung geboten ist, nochmals darauf zurückzu-

kommen. Die Leser werden dem Anz. gestatten, die Verzeich-

nisse vorerst uoch einmal bibliographisch genau aufzuführen,

um sodann weitere Bemerkungen daran anzuknüpfen.

Xte ^cccffioncn ber Äönigl. Untoerfität«<33tbltotf)ct in (Böttingen

wäljrenb ber Oalnre 1854 imb 1855. (Hattingen, Xietcrid}. 1856.

gr. 8°. VII, 252 <5.

Xiefelben wäfjrcnb beö Oa^rcfi 1856. ©öttuigen, $$aubcnf)oecf &
^uörcdjt. 1857. gr. 8°. V, 169 <5.

Xiefelben wafjrenb beö Oafne« 1857. Eraunfdntjeig, Veibrocf. 1858.

gr. 8». VII, 149 £.
Xiefelben tt)äl)renbbc$Oafn-c« 1858. Xafelbfi. 1859. gr. 8°. VII, 178£.
Xiefelben roafjrenb bc« Oaffreä 1859. Xafelbft. 1860. gr. 8°.

VII, 136 e.
Xiefelben hiäljrenb bcöOatyree 1860. Xafelbft 1861. gr.8°. VII, 132£.
Xiefelben nXüjrenb be« 3af>re« 1861. Xafelbft 1862. gr. 8°.

VII, 135 e.
Xiefelben to<M)renbbe«3af)re« 1862. Xafelbft. 1863.gr.8°. VII, 133 «S.

Xiefelben wä^renb ber 3af)re 1863 unb 1864. Xafelbft. 1865.

gr. 8°. VIII, 207 @.
Ueber den Plan und Zweck dieser Accessionsverzeichnisse

sagt das Vorwort zum ersten derselben Folgendes: „Der Bi-

bliotheksverwaltung lag in früheren Zeiteu die Pflicht ob, ein

Verzeichniss der jährlichen Erwerbungen der Universitäts-Bi-

bliothek dem Königlichen Curatorio vorzulegen, und darauf bei

den Lehrern der Universität in Umlauf zu setzen. Im Jahre

1845 wurde gestattet, die angeschafften Werke in dem Bei-

blatte der Göttingischen gelehrten Anzeigen bekannt zu machen.

Da indess die Schranken dieses Blattes bei den andern Zwecken
desselben der Bibliothek nur einen ungenügenden Kaum übrig

Hessen, so eilten in wenigen Jahren die Anschaffungen ihrer

Bekanntmachung weit voraus. Diesem Uebelstande abzuhelfen,

geben wir von jetzt an in einer von den Göttingischen gelehrten

Anzeigen unabhängigen Publikation das Verzeichniss der Bi-

bliotheks-Accessionen. Diesmal haben wir die letzten zwei

Jahre zusamroengefasst; in der Folge werden wir alljährlich,

womöglich immer vor Ostern, die Erwerbungen des leztver-

gangenen Jahres zur Kenntniss bringen." Mit dieser Stelle

des Vorwortes zum Verzeichnisse für 1854 und I8f>5 ist fol-

gende andere aus dem Vorworte zum Verzeichnisse für 1863
und 1864 hier noch in Verbindung zu bringen: „Mit dem im
Jahre 18n3 erschienenen Accessionen-Verzeichniss der hiesigen

Bibliothek vom J. 1862 lief der Contract zu Ende, der mit dem
Verleger geschlossen war. Die Erwägungen, ob diese Ver-

zeichnisse forterscheinen sollten oder nicht, dehnten sich ao-

weit in das Jahr 1864 aus, dass es zweckmässig war,
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die Accessionen von 1863 und 1864 in einem Doppelheft zu

vereinigen. Bei dem Forterscheinen dieser Publikation erschien

es jedoch gerathen, den angesammelten Stoff nicht in ganzer

Ausführlichkeit zu geben, damit die Verzeichnisse nicht zu

umfangreich und dadurch kostspieliger würden. So unterblieb

die Aufzählung der erworbenen Dissertationen, und von den

kleineren Schriften über die Zeitfragen, wie z. B. Ober die

Schleswig-Holstein'schen Angelegenheiten, (Iber die von Oester-

reich angeregte Bundesreform, Uber den Fortbestand des Zoll-

vereins, Uber den Handelsvertrag mit Frankreich, Ober die

Militairfrage in Preussen, die Katechismus-Angelegenheit in

Hannover, die wir dem grössten Theile nach dem hiesigen

litterarischen Museum verdanken, konnten bei weitem nicht

alle Erwerbungen aufgezählt werden." So die beiden Stellen

aus den Vorreden.

Es kann keine Frage sein, dass das Unternehmen der
Göttinger Bibliothek, ihre neuen Erwerbungen durch den Druck
bekannt zu machen, als ein nicht blos höchst verdienstliches,

sondern auch von Seiten anderer grösserer Bibliotheken nach-

ahmenswert lies bezeichnet werden darf. Aber ebenso ist es

wohl dabei auch ausser aller Frage, dass es, namentlich von
Seiten der Bibliotheksverwaltungen des In- und Auslandes, eine

Art Pflicht ist, dieses Unternehmen, welches voraussichtlich

selbst im günstigsten Falle dem Herausgeber und dem Ver-

leger kaum einen direkten Gewinn bringen, eher wahrscheinlich

Opfer von ihnen verlangen wird , durch rege Theilnahme mög-
lichst zu unterstützen und die etwaigen Opfer vermindern zu
helfen. Um solcher Verminderung etwaiger Opfer willen mag
es wohl auch gerechtfertigt erscheinen, dass man in neuester

Zeit darauf Bedacht genommen hat, durch Auslassungen den
Umfang der Accessions-Verzeichnisse etwas zu beschränken,

und dadnreh eine Ersparniss hinsichtlich der Druckkosten dafür

zu erzielen. So mag es z. B. gerechtfertigt sein, dass man
die Aufzählung der kleineren Gelegenheitsschriften Uber poli-

tische und andere Tagesfragen, deren Dasein man sich leicht

in der Bibliothek, wenn man das betreffende Thema nennt,

nachweisen lassen kann, und von welchen viele einen durchaus
ephemeren oder selbst gar keinen Werth haben, unterlassen

hat. Dagegen bleibt es zu bedauern, dass die Angabe der
Dissertationen mit hat wegfallen müssen; es ist bekannt, wie
bedeutend oft einzelne derselben sind, oder bei bestimmten
Forschungen verglichen zu werden verdienen. Und doch bleiben

sie den meisten Gelehrten ziemlich fremd ; erst aus ähnlichen

Verzeichnissen, wie den Göttinger Accessions-Katalogen , lernt

man sie kennen, und erfährt dadurch zugleich, wo diese
Schriften, die in der Regel nicht in den Buchhandel kommen,
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erforderlichen Falles zu finden sind. Wenn übrigens im Vor-

worte zu den einzelnen Accessions-Verzeichnissen der zahl-

reichen Gescbenkgeber gedacht und denselben gedankt ist,

so hat dies seinen Nutzen; es zeigt, dass die Bibliothek Werth
auf die Geschenke legt, und regt dazu an, dass die Geschenk-
geber in ihrer Theilnahme für die Bibliothek fortfahren, und
ihrem Beispiele Andere auch nachfolgen. Dies Uber die Göt-

tinger Verzeichnisse überhaupt.

Was nun die Accessionen selbst insbesondere anlangt, so

sind dieselben ausserordentlich zahlreich und werthvoll, was
ihren Verzeichnissen um so grösseren Werth gicbt. Die neuen

Anschaffungen sind nach den verschiedenen Wissenschaftsfacliern

mit allen durch Abtheilungslinien angedeuteten Unterabthei-

lungen verzeichnet. Wer ein Bücherverzeichniss durchblättert,

der wird gewöhnlich seine hauptsächliche Aufmerksamkeit der-

jenigen Abtheilung zuwenden, welche die Wissenschaft zum
Gegenstand hat , die vorzugsweise seine Theilnahme gewonnen.

So habe ich z. B. hauptsächlich die Abtheilung der Litterar-

geschichte (die hier auch Bibliographie
,
Bibliothekswissenschaft,

BiichdruckerkunSt etc. umfasst) durchmustert, und einen un-

gemein ansehnlichen Vorrath dahin gehöriger Schriften und unter

denselben, namentlich in dem Abschnitte der Biographien,

Vieles gefunden, was mir seither unbekannt geblieben war.

Was Anderen in anderen Abtheilungen wohl auch so ergehen

dürfte; wesshalb ich die Durchsicht der Verzeichnisse ange-

legentlich empfehle.
Dr. F. L. Huffmann.

Litteratur und Miscellcn.

Allgemeines.

1355.) Scrapeum hrsg. von Naumann. XXVI. Jahrg. (S. oben Nr. L>63.)

Enth. im Hauptblatte: Nr. 5. S. 65—76 und Nr. 6. S.

81—89 Beschreibung des früher in der Erfurtischen Univer-

sitätsbibliothek, jetzt in der Königlichen zu Berlin, befindlichen

Codex der Werke Cicero's und seines ursprünglichen Inhalts

etc. etc. Von Dr. L. F. Hesse, Hofrath und geh. Archivar
in Rudolstadt (Fortsetzung) — Nr. 5. S. 78—80 und Nr. 6.

S. 95—96 Die Leistungen der Jesuiten aof dem Gebiete der

dramatischen Kunst. Von Emil Weller in Augsburg (Fortsetzung)— Nr. 5. S. 76—78 Anzeige Dr. F. L. Hoffmann's in Ham-
burg von der durch Dr. E. Fick in Genf publicirten neuen
Ausgabe „Dv Vray Vsage De La Croix De Jesus-Christ Par
Gvillavme Farel** — Nr. 6. S. 90—91 Anzeige desselben vom
T. 0. WeigePschen Katalog einer aussergewöhnlich reichen

Sammlung von seltenen und kostbaren Büchern — Nr. 6. S.
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92—94 Anzeige des nämlichen von Petzholdt's „Bibliothcca

bibliographica". Im Intelligenzblatte: Nr. 5. S. 33—37 den
Schluss der Einladungsschrift zur Eröffnung der Leipziger

Stadt-Bibliothek im J. 1711 — Nr. 6. S. 41—44 Kritische

Beiträge zur hallischen Encyklopädie von Friedr. Latendorf in

Schwerin (Fortsetzung folgt).

[856.] Lc Bibliophile Beige Bulletin trimestriel public par la Societe

des Bibliophiles de Belgique. I. Annee. Nr. 1. Bruxelles, Olivier. gr. 6.

XIV, 222 S. mit 1 Taf. Pr. des Jahrganges 10 Fr. f. Belgien u. 12 Fr.

f. d. Ausland. (S. oben Nr. 78.)

Die in neuester Zeit constituirte Belgische Bibliophilen«

Gesellschaft, zu deren Begründung der verst. Baron v. Reiffen-

berg, einer der ersten Belgischen Bibliophilen unseres Jahr-

hunderts, insofern mit Veranlassung gegeben hat, als derselbe

zuerst 1842 die Idee zu einer Vereinigung von Bibliophilen

seines Landes angeregt hatte — hat mit Beginn des laufenden

Jahres die Herausgabe der vorl. Zeitschrift in die Hand ge-

nommen und somit ein von ihrem Ahnherrn hinterlassenes

Erbtheil angetreten; denn bekanntlich war es ebenfalls der
Baron v. Reiffenberg gewesen, von dem die Zeitschrift 1844
begründet und bis zu seinem Tode mit Liebe gepflegt worden
war. In den letzteren Jahren hatte die Zeitschrift etwas ge-

kränkelt; nicht dass sie etwa weniger reichhaltig und weniger
werthvoll gewesen wäre als früher, aber sie war, was für

eine Zeitschrift immer sehr nachtheilig ist, ziemlich unregel-

mässig erschienen. Man darf sich wohl der Erwartung hin-

geben, dass in dieser Hinsicht die Belgische Bibliophilen-Ge-

sellschaft eine vollständige Remedur eintreten lassen wird.

Das vorl. 1. Heft der neuen Folge der Zeitschrift ist mit einer

Nachricht über die Belgische Bibliophilen-Gesellschaft , sowie

den Statuten und dem Mitgliederverzeichnisse derselben eröffnet

worden. Der übrige Inhalt des Heftes besteht aus folg. Stücken:

S. 1— 13 Les Dictz des oyseaux et des bestes (Imprime a
cbaalons Par Estienne bally Imprimeur etc.) ;

par Ch. De Brou.

Mit eingedrucktem Facsimile — 8. 13—36 Ephemerides bi-

bliographiques des Pays-Bas; par Fd. V. D. H. — S. 36—42
Genealogie des premiers Imprimeurs Liegeois, par S. Bormans.
Betr. Gauthier Morberius 1658-1595; Pierre de Heer 1582
bis 1586; Christian Uuwerx 1591; Henri Hovius 1592—1611
— S. 43—46 Une Histoire de Liege en vers; par H. Heibig.

Betr. Sancta Legia Romanae Ecelesiae Filia Gesta Pontificvm

Leodiensivm etc. Studio et industria J. Dardei (Leodii,

Tovrnay. 1634. kl. 4.) — S. 47—65 Renseignements inedite

sur les Imprimeurs de Louvain, au XVe siede; par Ed. van
Even (Schluss folgt.) Betr. Jean de Westphalie 1474—1496;
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Jean Veldener 1476—1478; Conrard Braem 1475—1481;
Conrard de Westpbalie 1476; Rodolphe Loeffs , de Driel 1484;
Egide van der Heerstraten 1486—1488 — S. 66—72 Littera-

ture judiciaire; par R. Cbalon — S. 72—77 Neurologie: Josef

Marie Querard; par G. Brunet — S. 78—102 Melanges. Betr.

nnter Anderem A. Bernard's „Geofroy Tory
,
peintre et graveur,

etc.," J. Petzholdt's „Bibliotheca bibliographiea," G. Brunet's

„La France litteraire au XV siecle," T. 0. Weigel's u. A.

Zestermann's „Anfänge der Druckerkunst in Bild und Schrift w

Das 2. Heft enthält: S. 103—28 Recberches sur l'introduction

de llmprimerie dans les localites dependant de l'ancienne

principaute de Liege et de la province actuelle de ce nom;
par U. Capitaine. Mit einer Signetentafel. (Fortsetzung folgt.)

Bibliographisch von grossem Interesse — S. 129—48 Les
Oeuvres de David Joris; par A. van der Linde. Ebenfalls
von grossem bibliograph. Interesse — S. 148—51 Les Ouvriers
Imprimeurs de Lyon au XVe siecle; par Aug. Bernard — S.

151 Une bonne vieille Coutume — S. 152—58 Renseignements
inedits sur les Imprimeurs de Louvain, au XVe siecle; par Ed.
van Even (Schluss). Betr. Louis de Ravescot 1488; Herman
de Nasson (sans date); Thierry Martens 1498—1501; Impri-

merie du Prieure de St. Martin XV. siecle — S. 159—79 La
Librairie de la Collegiale Saint-Paul ä Liege au XVe siecle;

par S. Bormans (Schluss folgt) — S. 180—90 Ecrivains et

Editeurs — S. 191—222 Melanges. Betr. unter Anderem
0. Delepierre's „Analyse des travaux de la Societä des Philo-

biblon de Londres" u. J. W. Holtrop's „Monuments typogra-

phiques des Pays-Bas du XV. siecle." Die äussere Ausstattung
der vorl. Hefte der neuen Zeitschrift ist eine sehr anständige
und dem Auge wohlgefällige.

[357.] Bolletin du Bibliophile et du Bibliothdcaire, Revue mensuelle

publice par L6on Techener. XXXU. Ann£e. Paris, L. Techener fils. 8.

Pr. n. 4 Thlr. 22V« Ngr. (S. oben Nr. 156.)

Von den drei ersten, gleichzeitig hier in Dresden einge-

troffenen Heften enth. die Januarnummer: S. 1— 14 Le Chevalier

Caissant (Histoire du grand et veritable Chevalier Caissant),

par A. D*** — 8. 15—20 Une Lettre inedite de Charles

Nodier, annotee par Paul Lacroix (Jacob, bibliophile) — S.

21— 28 Bibliographie Americaine, par Gust. Brunet — 8.

29—36 Analecta-Biblion— S. 37—41 La Sainte Bible gravnres
sur bois d'apres les dessins de G. Dore; par le Corate L.

Clement de Ris — 8. 42—48 Nouvelles et Varietes. In der

Februarnummer: S. 49—58 Du passe et de Tavenir des Gens
de Lettre», par Charles Nodier — 8. 59—69 Furetiere dans
Tallemant des Reaux, par Charles Asselineau — S. 70—81
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La Peinturc Francaise dans les manuscrits du moyen age. La
Bibliotheque de M. Ambroise Finnin Didot, par Albert Petit
— S. 82—89 Analecta-Biblion — 8. 89—95 Nouvelles et
Varietes — 8. 95— 112 Prix courant des livres. Ventes anx
encheres pnbliques du mois de Janvier. In der Märznummer:
S. 113—21 Les anciennes Bibliotheques de Paris: Les Biblio-

theques des Jesuites. II. La Bibliotheque de la Maison professe,

par Alfred Franklin — S. 122— 35 Notice sur la Bibliotheque

de la Ville de Bordeaux, par G. Brunet — S. 136—57 Ana-
lecta-Biblion — S. 158—60 Necrologie: Ch. Weiss, Bibliothe-

caire de la Ville de Besan^on. Statt des früher von J. Te~
ebener dem Bulletin selbst beigedruckten Kataloges seines

antiquarischen Lagers ist vom gegenwärtigen Herausg. L. Te-
chener dem Bulletin ein eigenes „Feuilleton commercialu gratis

beigefügt, worin sich die antiqnar. Lagcrvorrätbe verzeichnet finden.

[35$.] Bulletin du Bouquiniste publ. par Aubry. lOe Annce. ler Se-

mestre (8 oben Nr. 204.)

Aus dem Inhalte der beiden letzterschienenen Nrr. 222 und
223 , die zur grösseren Hälfte von dem Lagerkataloge des
Herausg.'s in Beschlag genommen sind, ist im Interesse des
Anz. auf eine Mittheilung des bekannten Pariser Bibliothekogra-

phen Alfred Franklin in Nr. 223. S. 869—74, „La Bibliotheque de
la Saintc-Cbapelle de Paris" betitelt, aufmerksam zu machen.
Sonst findet sich in den beiden Nrr. Nichts weiter, was den
Anz. näher interessiren kann.

Bibliographie.

[859.] Allgemeine Bibliographie. Monatliches Verzeichniss der wich-

tigern neuen Erscheinungen der deutschen und ausländischen Literatur.

Herausgegehen von F. A. Brockhaus in Leipzig. Verantwortlicher Re-

dacteur Dr. Eduard Brockhaus [Bd. XI.] 8. Monatlich 1 B. u. mehr.

Pr. n. 15 Ngr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 593.)

Erscheint in der seitherigen Weise, theils einzeln, theils

— Dank der besonderen Freundlichkeit des Herausg.'s — auch
als Beilage zum Anzeiger.

[360.] * Supplement to Cyclopaedia^of American Literat ure. By Kvert

A. Duyckinck. New York. 8. 1G4 S. Pr. n. 4 Tlilr. 24 Ngr.

Das Hauptwerk, welches auch von bibliographischem In-

teresse sein soll, ist 1855 ia 2 Bdn. erschienen (s. Anz. J.

1856. Nr. 379).

[361.] The English Catalogue of Books for 1865. A Supplement to

The London Catalogue, and The British Catalogue, containing A Com-

plete List of all the Books Publisbed in Great Britain and Ircland, in the

Year 1865, with their Sizes, Prices, and Publishers' Names: also, Of the

Principal Books Published in the United States of America. [Auf dem
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l'mschlagstit. mit d. Zusätze: A Continuation of thc Londou and British

Catalopues.J London: Sampson Low, Son, and Marston. 186(5. Lex. 8.

1 ßl. 61 S. Pr n. 1 Tblr. 12 Ngr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 366.)

Mit der allbekannten, bibliographisch mangelhaften Kürze
zusammengestellt. Dient zugleich als Register zum „Publishers

Circular and Record of British and Foreign Literatnre 1866"
(s. Anz. J. 1865. Nr. 169).

[362.] * Catalogue of early News-papers and Essayists. By J. T.Hope.

London. 8. Pr. 3 Thlr.

[363.] * KmiaeHhiM BtcnuiK* na 1865 roxi,, ii3a&b<icmi>iu khiiähoh Top-

iMMrii CeüLKOBCKaro H Ko. , nujn» pcaaKnicMi IT. A. E^pewoBa. Toxh uie-

<tom. C.-ITeTepöypn, b% ranorp. I\ia3yuoBa. 18(55. Lex. 8. 24 Nrr.

1 Bl. 500 S. Pr. 2 R. 50 K. (Der Bucher-Bote für das Jahr 1865, heraus-

gegeben von der Buchhandlung von Senkowsky & Co. unter der Redac-

tion von P. A. Ephremoff. VI. Jahrgang.)

Eine gut redigirte Zeitschrift, welche hinsichtlich ihrer

Einrichtung mit der „Bibliographie de la France" ziemliche

Aehnlichkeit hat. An der Spitze der einzelnen Nrr. findet

sich eine Uebersicht der neuesten Erscheinungen der Russischen

Litteratur, sowohl Originalwerkc als auch Uebersetzungen,

häufig mit bald längeren bald kürzeren Kritiken begleitet.

Dann folgen Staatsverträge über litterar. Eigenthum, grössere

Recensionen, litterar. Miscellen, Nekrologe und schliesslich

buchhändlerische Anzeigen. E. A. Zuchold.

[364.] Bibliotheca philologica oder geordnete Uebersicht aller auf

dem Gebiete der classischen Alterthumswissenschaft wie der älteren und

neueren Sprachwissenschaft in Deutschland und dem Ausland neu er-

schienenen Bücher. Herausgegeben von Dr. Gustav Schmidt. XVIII. Jahr-

gang. 2. Heft. Juli—Dccembcr 1866. (Mit einem alphabetischen Register.)

Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht. 8. 1 Bl. 75—181 S. Pr. n. 9 Ngr.

(S. Anz. J. 1865. Nr. 781.)

Zweckmässig, wie wiederholt erwähnt, und mit der ge-

wohnten Sorgfalt zusammengestellt.

[365.] Le Guide Diplomatique. Precis des droits et des fonction8

des Agents Diplomatiques et Consulaires; suivi d'un Traite des actes et

offices divers qui sont du ressort de la Diplomatie, aecompagne de pieces

et doenroents proposes comme exemples par Le Bn Charles de Martens.

V. Edition, entierement refondue par F. H. Geffcken. Tom. I. Leipzig,

Brockhaus. 8. Enth. S. 1—21: Considerations generales sur l'etude de

la Diplomatie.

An die Stelle der in der I. Ausgabe des Buches v. J.

1822 enthaltenen „Bibliotheque diplomatique choisie" sind „Con-

siderations g£nerales etc." getreten, in denen sich die haupt-
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sächlicheren zum Studium der Diplomatie nach des Heransg.'s

Ansicht erforderlichen und empfehlenswerthen Schriften in

einer allerdings bibliographischen Anforderungen keineswegs

genügenden Weise, zusammengestellt finden.

[366] Zeitschrift des Konigl. Preussischen statistischen Bureaus

redigirt von Dr. Emst Engel. VI. Jahrgang. (Beilage zum Königlich

Preuss. Staats-Anzeiger.) Berlin, Decker. 4. Enth. Nr. 1. 2. 3. S. 76—78
Bibliographie. Neuere, der Bibliothek des königl. statistischen Bureaus

in den Monaten Januar und Februar d. J. einverleibten Werke. (S. Auz.

J. 1865 Nr. 886 )

Ein, wie schon erwähnt, ganz ungenügender Ersatz für

die früheren in der Zeitschrift gegebenen bibliographischen Zu-
sammenstellungen.

[367.] * Bibliographie cyclonique. Catalogue coraprenant 1006 ou-

vrages, brochures et Berits qui ont parn jusqu'ä ce jour sur les ouragaos

et les tempetes cycloniques
;
par Andr6 Po£y, directeur de l'observatoire

physico-m^teorologique de la Havane. II. Edition, corrigöe et considerable-

ment augmentle. [Extrait des Annales hydrographiques 1865.] Paris,

Bossange. 1866. 8. 96 S.

[868.] Bibliotheca historico- naturalis physico - chemica et mathe-

matica oder systematisch geordnete Uebersicht der in Deutschland und

dem Auslande auf dem Gebiete der gesammten Naturwissenschaften und

der Mathematik neu ersehienenenBücherherausgegeben von Ernst A.Zuchold,

Ehren-Corrcspondent der Kaiserl. Oeffentl. Bibliothek zu St. Petersburg.

XV. Jahrgang. 2. Heft. Juli bis Deceraber 1865. (Mit einem alpha-

betischen Register.) Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht. 8. S. 79— 188

Pr. n. 9 Ngr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 791.)

Der Anz. hat die vorl. „Bibliotheca hist.-natur. etc." von
Anfang an mit einem besonderen Interesse betrachtet und in

ihrer Entwickelung bis zum gegenwärtigen Stande der Vollen-

dung aufmerksam verfolgt; er darf behaupten, dass der Her-

auag., ausgerüstet mit den zu dergl. bibliographischen Arbeiten

erforderlichen Kenntnissen, stets bemüht gewesen ist, seine

„Bibliotheca" zu einem nicht blos möglichst vollständigen,

sondern auch möglichst zuverlässigen, den Forderungen des

Wissenschaft!, u. zugleich bnchhändlerischen Verkehres in jeder

Hinsicht genügenden Litteratur-Repertorium zu gestalten, u.

dass ihm dies in der That auch gelungen ist. Ein Beweis
ist das vorl. Heft.

[369.] I/Annee Geographique Revue annuelle des voyages de terre

et de raer ainsi que des explorations
,
missions, relations et publications

diverses relatives aux sciences geographiques et ethnographiques par
Vivien de Saint-Martin. IV. Ann£e. Paris, Hachette et Cie. kl. 8. XVI,
528 S. Pr. n. 1 Thir. 5 Ngr.

Enth. an der Spitze der einzelnen Abschnitte bibliographische
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Uebersichten, in denen sich die betreffenden selbstständigen

Schriften sowohl als werthvollere in periodischen Blättern ab-

gedruckte Aufsätze zusammengestellt finden. Die Zahl der in

diesen Zusammenstellungen enthaltenen Stücke beläuft sich auf

624 Nrr. Die Französische Litteratur findet sich darunter

am Reichsten vertreten, obwohl man dem Verf. die Anerkennung
schuldig ist, dass er der fremdländischen Litteratur eine viel

grössere Berücksichtigung hat zu Theil werden lassen, als man
dies sonst in der Regel bei anderen Französischen Publikationen

zu finden gewöhnt ist. Die Bevorzugung der Franz. Litteratur

ist daran Schuld, dass einzelne der bibliographischen Ueber-

sichten, in denen die Franz. Litteratur das hauptsächlichere

Element bildet, natürlich reichhaltiger und umfänglicher sind

als andere, unter welchen letzteren die Ucbersicht der Deutsch-

land mit Oesterreich und Preussen betreffenden Litteratur mehr
als dürftig ist.

[370.] Mittheilungen aus Justus Perthes' geographischer Anstalt

über wichtige neue Erforschungen auf dem Gesammtgebiete der Geo-

graphie von Dr. A. Petermann. Gotha, Perthes. 4. Entb. 1866. VII.

S. 273—80, VIII. S. S07—20, IX. S. 359 - 60, X. S. 396—400: Geo-

graphische Literatur. (S. Anz. J. 1866. Nr. 606.)

In den seit Nov. 1865 erschienenen Heften der „Mittheilungen« 4

fehlen die üebersichten der geographischen Litteratur. Erst

im III. (März-)Hefte des laufenden Jahrganges findet sich S.

122—24 eine solche Uebersicht wieder.

[371.] * Catalogue chronologique des Cartes, Plans, Vues de cotes,

Memoires, Instructions nautiques, etc., qui composent PHydrographie

Francaise. (Depot de la Marine.) Paris, impr. Dupont. gr. 8. 267 S.

Pr. 3 Fr.

Dieser bereits 1860 zuletzt veröffentlichte und später mit

Nachtrag versehene Katalog (s. Anz. J. 1861. Nr. 120) ist,

reich vermehrt, wenn auch nicht mit der für rein bibliogra-

phische Zwecke erforderlichen Sorgfalt, doch mit genügender
Accuratesse gearbeitet.

[372 ]
* Catalogue par ordre geographique des Cartes, Plans, Vues

de cAtes, Memoires, Instructions nautiques, etc., qui compoBent l'Hydro-

graphie Fran^aise. (Publication du Depot de la Marine.) Paris, impr.

Dupont. gr. 8. VIII, 263 S. Pr. 4 Fr. (S. Anz. J. 1861. Nr. 120.)

Gleich dem Katalog in chronologischer Ordnung bereits

1860 zuletzt veröffentlicht und seitdem reich vermehrt; mit

Accuratesse gearbeitet, aber ohne Rücksicht auf bibliographische

Genauigkeit.

[378.] Numismatic Bibliography. Enth. in: The Bankers* Maga-
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zine, and Statistical Register. Vol. XV. New Feries. New York. gr. 8.

February. Nr. 8. S. 593—605.

Der vorl. Aufsatz enthält keineswegs, wie der Titel ver-

muthen lässt, eine bibliographische Zusammenstellung numis-

matischer Werke, sondern eine literarhistorische Mittheilung

Aber die vier numismatischen Schriftsteller: Ouillaume Bud6
1467— 1640, Joseph Hilarius Eckhel 1737—98, Valentine Jameray
Duval 1693—1775 u. Conte Gian Rinaldo Carli 1720—95,
deren numismatische Werke aufgezählt sind. Die Mittheilung

ist von Interesse, und es wäre zu wünschen, dass sie weiter

fortgeführt würde.

[374.] Rudolph WeigePs Kunstcatalog. Nr. 34. A. u. d. T.: Rudolph

Weigel's Kunstlager-Catalog. XXXIV. Abtheilung. Enthält: Kunstbücher.

Leipzig, R.Weigel. gr. 8. 2 Bll. 55 S. Pr. n. 7»/« Ngr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 23.)

Die Fortsetzung eines längst als höchst schätzbar und in

den betreff. Geschäftskreisen als eine Art Auetoritat aner-

kannten Kataloge«.

[375.] Die Deutschen Maler-Radircr (Peintres-Graveurs) des neun-

zehnten Jahrhunderts. Bearbeitet Ton Andreas Andresen Dr. phil. Bd. i.

1. Hälfte. Leipzig, R Weigel. gr. 8. 1 Bl. 176 S. Pr. n. 1 Thlr. 10 Ngr.

Der Beifall und die Anerkennung, welche des Verf.'s „Deut-

scher Peintre-Graveur" (s. Anz. J. 1865. Nr. 896) gefunden

hat , ist Veranlassung geworden, dass sich der Verf. entschlossen

hat, ein dem „Deutschen Peintre-Graveur", der sich mit den
vergangenen Jahrhunderten beschäftigt, ähnliches Werk heraus-

zugeben, welches für das gegenwärtig laufende Jahrhundert

bestimmt ist, also einen Pendant zu der erstgenannten Arbeit

bildet. Die dem Verf. eigene Sachkenntniss und Sorgfalt lassen

erwarten, dass das neue Werk dem älteren sich würdig an-

schlie8sen werde. Das vorl. Heft betrifft: J. A. Koch, J. M.
v. Wagner, L. Haach, F. Berthold, J. C. Dahl, C. Sprosse,

W. v. Kobell, P. Heinel.

[376.] 3ofeanne* ftepfar, btr grefe ttftrcuom 2>eutferlaub«, in friutm

$tfern, ©trfen unb ?eiben. SWit bem 3iigenb:$ortratt unb §acfoni(e Http

Ur*». ytft, mtn unb ?«u)jifl: fcartlebcn. «. 8. öntv . @. 47—51 rinc

*uf3$vfunft ber fßerte Allere.

Die Aufzählung der Kepler'schen Werke ist ohne biblio-

graphischen Werth.

[377 ]
* Catalogue raisounc de l'oeuvre grave de Jean Charles Le

Vasseur, d'Abbevillc, prececte d'une notice sur sa vie et ses ouvragei»;

par Em. Deligniferes, avocat. [Extrait des Memoires de la Societe im-

periale d'emulation d'Abberille.] Abbeville, impr. Briez. 8. XIV, 77 S.

mit Portrait.
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[378 ] Litterature Polonaise. £tude sur Adam Mickiewicz (1798

—1855); par Jacques Chardon. [Extrait des Memoire« de la Societe des

sciences morales, des lettres et des arts de Seine-et-Oise.] Versailles,

impr. Aubert 8. 23 S.

Ob von bibliographischem Interesse?

[379.] %x. *. b. SEreniT« €rg5^1ung fetner $lud)n>crjud)e aud SWagbf-

tnrg. «Wa$ £ren(T« cigen^nbigen Hufjei^nunflfn in beffen gegenwärtig

im »efi&e ©r. SRajeftät be« fißnig« Sodann bcn 6aa)fen befinbli^en ©e«

ffina,nifc©ibel »ortgetreu ^erou«gegeben Don 3- $e&bolbt. »ebjt einer btblio«

gra)>bif^en Ueberfi^t ber Srentflitteratur, einer Beitreibung ber Zxtnd*

bibet unb be« £rcndbed)er« , fotoic einem litelbüfce. 3)re«ben , ©d?önfclb.

fl. 8. XXVIII, 76 @. f)r. n. 12 Ngr.

Die stückweise im Anz. 1865. Nr. 253, 585 u. 752 mit-

geteilte Trencklitteratnr findet sich, mit der neuesten Trenck-
achrift vermehrt, in fortlaufender chronologischer Reihenfolge

ira Vorworte des vorl. Bachelchens zusammengestellt. Diese

Zusammenstellung ist zwar noch nicht vollständig, jedenfalls

aber die vollständigste, die überhaupt existirt. — Neben der

im Besitze des Königs Johann v. Sachsen befindlichen Trenck'-

schen Gefängnissbibel ist in neuerer Zeit noch eine zweite Bibel

aufgefunden worden, die Trenck während seiner Gefangenschaft

in Magdeburg zu allerhand eigenhändigen Aufzeichnungen be-

nutzt hat; über diese neu aufgefundene Bibel, die gegenwärtig
Eigenthum des Buchhändlers 0. A. Schulz in Leipzig ist,

findet sich im Vorworte der vorl. Schrift eine kurze Nachricht.

Buchhändler- und antiquarische Kataloge.

[880.] No. 131-34. Joseph Baer's (Frankfurt a. M.) antiquarischer

Anzeiger. November 1865 bis Februar 1866. 8. k 16 S. 30886—31452

& 1—649 Nrr. (S. oben Nr. 106*)

Vermischte und ausgewählte, meist neuere Litteratur.

[381.] Catalogue de Livres anciens et modernes. Antiquarischer

Katalog von F. A. Brockhaus' Sortiment und Antiquarium in Leipzig.

— Geschichte und deren Hülfswissenschaften. II. gr. 8. IV, 139—256 S.

3495-6648 Nrr. (S. oben Nr. 189.)

Die vorl. II. Abtheilung dieses historischen Antiquarkata-

loges, welche die Geschichte der ausserdeutschen Staaten be-

trifft, ist mit der nämlichen grossen Sorgfalt wie die I. Ab-
theilung bearbeitet; sie enthält eine höchst schätzbare und
werthvolle Sammlung von Werken, unter denen sich die auf

Russland und Polen bezüglichen in besonders grosser Anzahl

vertreten finden. Von dem Verzeichnisse dieser letztgenannten

Werke ist ein Separatabdruck mit eigenem Titel ausgegeben

worden (s. Nr. 382).

12*

Digitized by Google



lßO Litteratur und Miseellen

[582.] Bihliothfcque Russo - Polonaise. Catalogne d'unc precieuse

collection de livres snr la Pologne et la Rossie cn vente ehez F. A.

Brockhaus ä Leipzig, gr. 8. 1 Bl. 57 S. 5016-6518 Nrr.

Eine in jeder Hinsicht vortreffliche und werthvoile, sehr

gut verzeichnete Sammlung meist Deutscher, dann Franz., Eng-
lischer u. a. Werke — ein besonderer Abdruck aus der II.

Abtheilung des Br.-schen Antiquarkataloges Uber die Geschichte

und deren Hilfswissenschaften (s. Nr. 381).

(383.) A Catalogue of an interesting Collection of Books and

Pamphlets relating to North and South America, and the West-Indies,

containing many carious articles unknown to American Bibliographers,

Chronologically Arranged. On sale by George Bumstead, London. Print.

by Bowden. May. 8. 1 Bi. 72 S. 1903 Nrr.

Eine höchst interessante und werthvolle, namentlich an

Pamphlets reichhaltige, gut verzeichnete Sammlung.

[384 ] Literarischer Anzeiger der Buchhandlung von Alb. Eichhoff,

Berlin. — Specialität für Staatswissenschaften, National - Oekonomie,

Landwirth8chaft, Technik und Handel, gr. 8.

Dieser Anzeiger, der monatlich (c. 1 B.) in 5000 Exempl.

gratis erscheinen soll, und wovon die 1. Nr. im November 1865
ausgegeben worden ist, zerfällt in drei Rubriken, von denen

die erste ftlr eine vollständige Uebersicht der neuesten, in die

betreff. Wissenschaftsgebiete einschlagenden Erscheinungen der

Deutsch., Franz. und Englischen Litteratur, die zweite fflr buch-

händlerische Inserate nnd die dritte für die Anzeige der all-

mähligen Erwerbungen des antiquar. Lagers des Herausg.'s be-

stimmt ist.

[385.] No. 43 & 44. Antiquarisches Bücherlager vou Ferd. För-

stemann, Verlags- und Antiquariats-Buchhandlung in Nordhausen, gr. 8.

56 & 68 S. Zusammen 3893 Nrr.

Enth.: Nr. 43. Theologie, Philosophie und Pädagogik, wo-

runter auf eine Partie Gesangbücher und Leichenpredigten auf-

merksam zu machen ist, und Nr. 44. Geschichte, Geographie

und Verwandtes, mit einem Anhange von Flugschriften ans den
Türkenkriegen 1571 u. f., aus dem 30jährigen und dem Spa-

nischen Successionskriege etc.

1380*] No. 12 & 13. Bücher- Anzeige aus dem antiquarischen

Lager von E. Frommann in Jena. 8.

Enth.: in Nr. 12 Glassische Philologie 20 S. 933 Nrr. &
in Nr. 13 Deutsche Philologie und Verwandtes 8 S. 317 Nrr.

[387.] Nr. 8. 9. 10. 12. Catalog des antiquarischen Bücherlagers

von R. F. Haupt m Halle a. 8. 8. 1 Bl. 80 8.; 1 Bl. 30 S.; 1 Bl.

90 8.; 8 S. (S. oben Nr. 110.)

Grösstenteils Deutsche Litteratur, und zwar in Nr. 8 aus

Digitized by Google



Litteratur und Miscellen. 161

den Fächern der Geschichte, Geographie und Reisen 802 Nrr.,

in Nr. 9 der Jurisprudenz, Staatswiseenscbaften und Politik

780 Nrr., in Nr. 10 der Naturwissenschaft, Mathematik und
Astronomie, Technologie, Land- und Forstwissenschaft 809 Nrr.,

in Nr. 12 der Musikwissenschaft 223 Nrr.

(388]. No. 145. Bücher-Verzeichniss über Werke aus den Ge-

biete der Literaturgeschichte, altdeutschen Literatur und Pädagogik, der

neuereu fremden Sprachen, der orientalischen und musikalischen Litera-

tur, welche bei Theodor Kampfimeyer in Berlin zu haben sind. 8.

1 Bl. 62 S.

Meist gangbare Litteratur zu massigen Preisen.

(889.] No. 153-165. Antiquarisches Bücherlager von Kirchhoff

& Wigand in Leipzig. April 8. 1 Bl. 66 S.; 1 Bl. 46 S.; 1 Bl. 78 S.

(8. oben Nr. 296).

Enth. ausgewählte Litteratur: in Nr. 153 aus den Fächern

der Litterärgeschichte, Deutschen und ausländischen Belletristik

(2114 Nrr.); in Nr. 154 aus den Fächern der Schönen Künste,

Architektur, Sports, Curiosa, Inkunabeln, Kupferwerke, Land-

nnd Forstwirtschaft (1165 Nrr.); in Nr. 155 aus der Theo-

logie, Philosophie und Pädagogik 2362 Nrr. — übersichtlich

und gut verzeichnet.

[890.] No. 142- 44. K. F. Köhler's in Leipzig Antiquarische

Anzeige-Hefte. 8. (S. oben Nr. 297.)

Enth.: in Nr. 142 ält. nnd neuere Deutsche schönwissen-

schaftl. und Cnterhaltungslitteratur, Volkslieder, Sagen etc.,

Geschichte der Deutschen Litteratur und gelehrten Anstalten

1 Bl. 30 S. 764 Nrr.; in Nr. 143 Franz., Ital., 8pan., Portug.,

Engl., Holländische Litteratur, sowie Geschichte und Litteratur,

Gelehrsamkeit, Universitäten und Schulen 1 Bl. 26 S. 630 Nrr.;

in Nr. 144 Bibliothekwissenschaft und Bibliographie, Geschichte

der Buchdruckerkunst und des Buchhandels, Kunst, Musik,

Curiosa, alte Drucke, öchach, Freimaurerei etc. 1 Bl. 298. 620 Nrr.

[891.] No. 1. Stuttgarter Antiquarischer Anzeiger. Ausgegeben

vom Theologischen Sortiment & Antiqnarium (Theodor Liesching) in

Stuttgart gr. 8. 20 S. 5738—6221 Nrr.

Schliesst sich an den oben Nr. 115 angeführten, von

Liesching ausgegebenen ersten Lagerkatalog, und enthält gleich

diesem vieles Gewählte nnd selten Vorkommende.

[392.] Viertes & Fünftes Verzeichniss des antiquarischen Lagers

der Nicolai'schen Sort. - Buchhandlung (Wrcden & Borstell) in Berlin.

1865- 66. kl. 8. 1 Bl. 31 S. & 1 Bl. 22 S. (S. Anz. J. 1866. Nr. 385.)

Grösstenteils Deutsche Litteratur in Nr. 4 aus vermischten

Fächern und in Nr. 5 aus der klassischen Philologie.
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[393.] VerzeichniSB Nr. 81—82 des antiquarischen Bucher-Lagers

der Otto'schen Buchhandlung in Erfurt. April. 8. 24 & 16 S. (S.

oben Nr. 207.)

Entb. in Nr. 81 Deutsche Litteratur und illustrirte Werke
748 Nrr. und in Nr. 82 Geschichte, Geographie, Reisen und
Vermischtes 412 Nrr.

[394.J 9lntiquar»Hnjeiger ftr. 107—19 »on fyranbef & Stoatb in ©im.
9*en 3anuar bt« SKärj. Fol. ä >/t »• (Ö. oben 9tr. 119.)

Enth. vermischte Litteratur, worunter viele Austriaca.

(395.1 Catalogue of Bibles, Theology, Greek and Roman Gasaics,

Military and Naval Art, Games, Sports, Music, Political Economy, and

a Monthly List of New Purchases, OfTered for Cash by Beruard Qua-

ritch. London. 8. 1 Bl. 78 S. Ueber 1300 Nrr. (A. u. d. Tit.: No. 228.

Bernard Quaritch's Catalogue of Booka. April.)

Eine Auswahl von werthvollen und seltenen Werken haupt-

sächlich aus den auf dem Titel des Kataloges genannten

Wissenschaftsfächern, namentlich aus dem Fache der Theologie

und nächstdem aus dem der Philologie. An der Spitze der

theologischen Werke stehen zwei Exemplare der Walton'schen

Bibelpolyglotte mit dem Castelli'schen Lexikon. (25 Pf., ein

Prachtexempl. 60 Pf.)

[396.J No. XV—XVI. Verzeichuiss des autiquarischcn Bücher-

lagers von Adalbert Rente in Göttingen, gr. 8.

Enth.: No. XV. Rechts- und Staatswissenschaft, historische

Werke etc. 1 Bl. 16 S. (609 Nrr.) und No. XVI. Medicin mit

Naturwissenschaft 1 Bl. 40 S. (1303 Nrr.)

[397.1 Nr. 2. 3- @d)ciMe'« Antiquariat in Stuttgart 16. 129-256

e. 1038 9frr. (©. oben <Wr. 302.)

Enth., ausser einer Suite älterer theologischer Dissertationen,

Bücher aus verschiedenen Fächern, worunter, wie gewöhnlich,

viele Curiosa.

1398.] ©erlag«; Catalog ton dart @rf)obet in Stuttgart. $lerj. fl.

S. 15 e.

Alphabetisch, theilweise ganz ungenügend redigirt. Haupt-
sächlich Erbauliches, Technologisches, Württembergica.

[390.] Catalog 48—50 des Antiquarischeu Bücherlagers vou Fried-

rich Wagner Hof- Buchhandlung und Antiquariat in ßraunachweig. 8.

(S. oben Nr. 124).

Enth.: Nr. 48 Naturwissenschaften, Mathematik, Astro-

nomie, Meteorologie und Nautik 1 Bl. 50 S. 1347 Nrr.; Nr. 49.

Medicin 1 Bl. 18 S. 463 Nrr.; Nr. 50 Jurisprudenz und Staats-

wissenschaften 1 Bl. 14 S. 347 Nrr.
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[400.1 9tr. 25-32. Snttquariffte ©ü$er b« 99aOifttauffer'f*en

$ut$t>anMunfl (3ofef Stimm) in Söien. Fol a y,

Enth. vermischte Litteratur, worunter viele Austriaca.

[401.] DreiundsechzigBtes bis Sechsundsechzigstes Verzeichniss der

Buch- & Antiquariats-Handlung von W. Weber in Berlin. 8. (S. Ana. J.

1865. Nr. 835.)

Enth.: in Nr. 63 Deutsch., Franz. und Englische Belle-

tristik, Literaturgeschichte, Curiosa, Musikwissenschaft, etc.

1 Bl. 78 S.; in Nr. 64 Staats- und Rechtswissenschaft, speciell

Kirchenrecht 1 Bl. 51 8.; in Nr. 65 Theologie und Pädagogik
1 Bl. 40 S.; in Nr. 66 katholische Theologie mit katbol.

Kirchenrecht 14 S.

[408.] Williams and Norgate's Catalogue of the Bibliotheca In-

dica and other publications of the Asiatic Society of Bengal Calcutta to

which is added a List of other Oriental Books, published in Iudia and

Europe. London. January. 8. 1 Bl. 16 S. 290 Nrr.

Eine werttivolle Sammlung, mit Bücksicht auf bequeme
und schnelle Uebersicht gut katalogisirt.

Auctiouskatalog.

[40S.] Notice de quelques Livres rares et precieux Cantiques &
Chansonniers du XYIe siecle Musique ancienne Livres ä figures, orne-

ments, etc. Dont la vente se fera le 8 raai. Paris, Tross. 8. 24 S.

117 Nrr.

Die im vorl. Katalog vereinigte Sammlung ist zwar klein,

aber von erheblichem Werthe. Namentlich ist es der erste, 47 Nrr.

zählende Abschnitt „Musique, Cantique, Chansonniers", welcher

alle Aufmerksamkeit der Bibliographen, Musik -Verständigen and
Freunde in hohem Grade verdient. Dieser Abschnitt enthält

durchaus Seltenheiten, in Bezug auf welche der Herausg. selbst

schreibt: „Nous nous permettons d'attirer l'attention de M. M.
les Amateurs sur la musique vocale du XVIe siecle contenue

dans ce catalogue. Les exemplaires qni contiennent comme
les ndtres, toutes les voix, sont de la plus grande rarete".

Bibliothekenkunde.

[404.] ÄBniftlicve Sibliotyd. Unterjei^net: 2>er ÄBnigüd?« £>ber*Siblie.

tfcefar, ©e&fimrr »fflterung«.gtat& Dr. $rrfc. ©erlin 14. «torit 1866. Sntt).

im £öniflli<$ $rcnf?if$cn ©taatS^njciger 9fr. 91. ©. 1277—79. (©. 9foj.

3. 1865. flfr. 394.)

Enth. eine Uebersicht der im J. 1866 der Bibliothek zu-

gegangenen Geschenke, unter welchen sich zwar nicht, wie

dies in mehren der früheren Jahre der Fall gewesen ist, eine

ganze und grössere Sammlung befindet — ein paar kleinere
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Sammlungen hat die Musikalienabtheilung zum Geschenke er

halten — von denen aber mehre sehr werthvoll sind.

[405.] Catalog der Bibliothek des Herzogl. Collegiura anatomico-

ebh-nrgicuin zu Braunschweig. Auf Anordnung des Herzoglichen Staats-

Ministeriums. Braunschweig, Druck Ton Meyer. 1865. gr. 8. VIII,

440 8. (Nichte im Buchhandel.)

Die im Lokale des Herzogl. Anatomiegebäudes aufgestellte

and 16917 Nrr. umfassende Bibliothek ist 1829 durch die Be-
mühungen des Direktors der Anstalt Dr. Bode begründet wor-

den, und besteht theils aus der früher dem Fürstl. Ober-Sani-

täts-Collegium gehörigen Bibliothek, theils aus mehren aus

der vormaligen Bibliotheca Academiae Juliae Carolinae zu Helm-
stedt stammenden Büchern, theils aus der 1841 angekauften

ßUohersammlung des Oberstabsarztes Dr. A. Pockels in Braun-
schweig, theils endlich aus einigen in neuerer Zeit angeschaff-

ten Büchern. Die Bibliothek ist, wie man theils aus der oben
angegebenen Nummerzahl, theils und besonders aus der dem
Kataloge vorangestellten Innaltsübersicht ersiebt, in allen Theilen

der Medicin und verwandten Wissenschaften sehr reichhaltig;

sie enthält Isagogik (5), Mineralogie (72), Botanik (230), Zoo-

logie (237), Physik (179), Chemie (103), Anatomie (1424),

Physiologie (557), Pathologie und Therapie (1891), Entozoa

(20), Chirurgie (2033), Ophthalmologie (244), Otiatrie (26), Zahn-
heilkunde (25), Syphilidologie (211), Kriegsheilkunde (249), Ge-
burtshilfe und Kinderkrankheiten (311), Diätetik (303), Heil-

mittellehre (500), Balneologie (116), Rettungsmittel bei plötz-

lich Verunglückten (7), Toxikologie (26), Werke in welchen
verschiedene medicin. Wissenschaften abgehandelt sind (805),
Gerichtliche Medicin und Gesundheitswesen etc. (207), Hospital-

wesen (400), Gefängnisswesen etc. (119), Geschichte und Litte-

ratur der Medicin (172), Werke Uber Reisen, Morbi antiqui,

Biographien und Topographisches (150), Medicinischc Systeme

(190), Philosophisches (170), Thicrheilkunde (42), Journale (2068),
Dissertationen (3295), Lexica (39), Varia (401), Anhang (13).

Bei dieser Reichhaltigkeit der Bibliothek ist es um so erfreu-

licher, dass die der Anstalt vorgesetzte Behörde hinsichtlich

der Benutzung von Büchern eine sehr liberale (ja meiner An-
sicht nach fast zu liberale) Bestimmung getroffen, und sogar,

um die Benutzung möglichst zu erleichtern, die Kosten zur

Veröffentlichung des Kataloges durch den Druck nicht gescheut

hat. Dies ist wirklich sehr dankens- und anerkennenswerth.

Um so bedauerlicher ist es, dass die Anfertigung des Kataloges

Händen anvertrant gewesen, die offenbar mit solchen Arbeiten

nicht umzugehen gewusst haben. Hierüber gleich weiter —
zuvor nur noch die Bemerkung, dass hinsichtlich der Benutzung

Digitized by Google



Litteratur und Miscellen 165

der Bibliothek einer dem Kataloge beigefügten Nachricht ge-

mäss Folgendes bestimmt ist: „Wer Bücher ans der Bibliothek

des Herzogl. Collegium anatomico-chirurgicum zu leihen wünscht,

bat sein Ansuchen schriftlich und portofrei an den Medicinal-

rath Uhde zu richten, worauf ihm dieselben ohne Verzug —
eventuell unfrankirt — zugefertigt werden". Diese Bestimmung
ist im höchsten Grade liberal, aber für den sicheren und un-

gefährdeten Bestand der Bibliothek insofern etwas bedenklich,

als sich darin Nichts über die Garantien erwähnt findet, welche
von Seiten der Entleiher hinsichtlich der pünktlichen und sicheren

Rückgabe der Bücher der Bibliothek zu bieten seien. Was nun
den gedruckten Bibliothekskatalog betrifft, so finde ich den-

selben höchst mangelhaft und in einer Weise redigirt, dass

man sich billig fragen darf, ob man, wenn einmal die Kosten
zum Druck des Kataloges aufgewendet werden sollten, nicht

auch Jemanden hätte auffinden können, welcher der Aufgabe,
einen druckwürdigen Katalog zusammenzustellen, besser ge-

waehsen gewesen wäre, als der Herausg. C. W. F. Uhde. Ich

will gar nicht weiter davon sprechen, dass cfie vom Herausg.

gebildeten Wissenscbaftsgruppen in einer zweckmäßigeren Ord-
nung hätten rangirt werden können. Wohl aber muss ich mit

Bedauern davon sprechen, dass die einzelnen, wie aus der oben
angeführten Inhaltsübersicht zu ersehen ist, oft ziemlich um-
fänglichen Wissenschaftsgruppon gar keine Eintheilung erhalten

haben, und überhaupt nur soweit geordnet sind, als der Herausg.
das mit einander näher Verwandte, freilich in einer oft sehr

willkürlichen Reihenfolge, zusammengestellt hat. Auch muss
ich mit Bedauern sagen, dass die Titelcopien Vieles zu wün-

schen übrig lassen. Titel, wie: „Fischer Kindbettfieber. 8." ferner

„Ficker Heilung eines Kindbettfiebers. 8.
M oder: Molwiz Hei-

lung einer Hernia sphacelosa 8." und dergl., sind durchaus

ungenügend, Titel dagegen, wie: „Decret de la faculte. 4."

oder: „Decret. 4." oder: „Arrest du Parlement 4.
u und „Arrest

du Conseil d'Etat. 4." und dergl., geradezu schlecht und noch
dazu lächerlich. Ein alphabetisches Namenregister, welches
hei der im Kataloge so wenig sichtbaren Ordnung gerade sehr

nothwendig gewesen wäre, fehlt leider.

[406.] * De la creation de Bibliotheqnes populaires a Amiens; par

A. Janvier. [Extrait du Bulletin de la Sociele industrielle, septembre 1865.]

Amiens, impr. Jeunet. 8. 26 S.

[407.] * Bibliothfcquc et Archives du College heraldique et histo-

rique de France, dont la vente aura lieu aux encheres publiques le 20

mars. I. Partie. Paris, Techener. 8. VIII, 151 S. 940 Nrr.

[408.] * Van de Bibliotheek der Leidsche Hoogeschool. Door De
Toekomst. 's Gravenhage, Gebr. Belinfante. gr. 8. 20 S. Pr. f. 0,20-
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[409.] * De Bibliotheek der Hoogeschool te Legden. Ecoe histo-

rische schets van Dr. G. D. J. Schotel. Leiden, Brill, gr. 8. 1 Bl. 56 S.

[410.] * Catalogue de la Bibliotheque Wallonne, deposee a Leide.

Publik par l'ordre de la Reunion de Middelbourg, en Aoüt 1854, a Vus&ge

des Eglises Wallonnes des Pays-Bas. 2. Supplement. 1860—1865. Leide,

impr. Drabbe. 1865. gr. 8. VIII, 66 S. Pr. f. 0,60.

Der Hauptkatalog ist 1855, das erste Supplement 1860
erschienen.

Privatbibliotheken.

[411.] $3erjeid)nifj einer ftufttayl brauchbarer, tveU* feiteuer unb at«

|ud)ter ©üa)er über SMiuerafoflie, Oeologte jc, 8ergred)t, ©erabait, $fitten«

unb Salinenroefen, SWetatturgie, geuernngft* nub 33cleua)tung*»efen, u>eld)e

am ,11. ftprif gu greiberg üffentltd) metftbietenb verlauft »erben fotlen.

Seiftia,, <g $cvne. tt. 8. 1 $1. 18 ©. 420 3frr.

Nicht von hervorragender Bedeutung; zum Tbeile, wie
verlautet, aus den Bibliotheken des verst. Amalgarairmeisters

Müller von Halsbrücke bei Freiberg und des Bergwerkscandi-

daten Oelsenlägel in Freiberg herrührend.

[412.] Verzeichniss der von den Dr. med. Koch in Ludwigslust

und Professor Dr. Löwe in Dresden hinterlassenen Bibliotheken, welche

mit einer reichhaltigen Sammlung von Werken aus allen Wissenschaften

am 28. Mai in Leipzig versteigert werden sollen. Eingesandt von T. O.

Weigel in Leipzig* 8. 1 Bl. 244 S. 6017 Nrr.

Hauptsächlich Theologie und Philosophie, Litteraturwissen-

flehaft, Medicin und Naturwissenschaft, Philologie, Geschichte,

Kunst, Ältere Drucke und Curiosa.

[413.] * Catalogue de livres la plupart rares et curieux de J. Ch.

B***, dont la vente aura heu le 3 avril. Paris, Francois. 8. 142 S.

1250 Nrr.

Enth., unter manchem anderen wirklich Interessanten,

eine „Collection satirique sur la Fronde, Mazarin, la Cour,
le Parlement de Paris et de Pontoise."

[414.] * Catalogue de la Bibliotheque musicale theorique et pratique

de feu A. Farrenc, ancien Professeur et Editeur de musique. La vente

aura lieu le 16 avril. Paris, Delion. 8. 185 8. 1567 Nrr.

Von Interesse und Werth.

[415.] * Catalogue des livres rares et curieux, francais et itahens,

composant la Bibliotheque de A. Farreac, ancien professeur et editeur

de musique, un l'on remarque principalement : une belle et riebe col-

lection d'ouvrages italiens des XVe et XVI e siccles, dans les editions

du temps, etc. La vente aura lieu le 19 mars. Paris, Potier. 8.

163 S. 2029 Nrr.

>
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1416.] Fortegnelse over afdade Confereutsraad, Professor, Dr. phil.

G. Forchhammers efterladte Bogsamling, bestaaende af c. 5000 Bind af

Vaerker isaer henherende ti) Geologie, Chemie, Physik og Meteorologie

samt desuden til Zoologie, Botanik og flere Videnskaber, sonn bortsael-

ges den 23. April ved offenlig Auction. (A. ni. Latein. Tit.: Bibliotheca

Forchhammeriana. Catalogus librorum circiter 5000 etc.) Kjebenhavn,

Gad. kl. 8. 1 Bl. 117 S. 5056 Nrr.

Eine schöne, namentlich an Nordischer Litteratur reiche

und ausgewählte Fachbibliothek.

f417.] Verzeichniss einiger nachgelassener Bibliotheken, umfassend

Werke aus allen Wissenschaften (die meisten philologischen, sowie nicht

wenige Werke aus anderen Wissenschaften sind von Gymnasial-Rector

emer. Dr. C. H. Frotscher in Freiberg beigetragen), welche im Wege der

Auction am 15. Mai von Ernst Heyne in Leipzig öffentlich verkauft wer-

den sollen. 8. 1 Bl. 114 S. Zusammen 2851 Nrr.

Hauptsächlich Philologie, Theologie, Belletristik, Geschichte

und Naturwissenschaft.

[418.] * Notice de bons livres bien relies sur la litterature, l'histoire

dt les beaux-arts, provenant de la Bibliotheque de J*** artiste peintre,

dont la vente aura Heu le 31 mars. Paris, France. 8. 15 S. 211 Nrr.

1419.] Catalogue d'une riche et*tres interessante Gollection de

Manuscrits, Livres, d'Heures, Autographes et Albums; et des Manuscrits

mathematiques et politiques, delaisscs par Jean Henri van Swinden,

Professeur de Mathematique a PAthenee d'Amsterdam 1785—1822, etc.

etc.
;
parmi lesquels se trouve sa Correspondance avec les Mathematiciens

de PEurope depuis 1766 jusqu'en 1819, pres de 2000 Lettres et d'autres

Pieces mathematiques et politiques de grand interet. Dont la vente sc

fera le 23 Avril par le Libraire Frederik Muller ä Amsterdam. 8. 1 Bl.

85 S. 1013 Nrr.

Eine Sammlung Yon ganz besonderer Wichtigkeit.

[420.] Catalogo di uovantotto rari Libri lncunabuli della Biblio-

teca Del signor Camillo Minieri Riccio Edizione di cento esemplari. Na-

poli, Detken. 1865. gr. 8. (oder kl 4.) 84 S.

An den grösseren Katalog der Bibliothek von Riccio (s.

Anz. J. 1866. Nr. 966) schüesst sich das vorl. kleinere Ver-

zeichniss der Inkunabelabtheilung dieser Bibliothek. Das im

Verbältnisse zu der geringen Anzahl der Inkunabeln dem
Umfange nach .gleichwohl ziemlich ansehnliche Verzeichniss

ist mit einer Ausführlichkeit und einer dem Werthe der In-

kunabeln angemessenen Sorgfalt bearbeitet, wie dies selten

bei Inkunabelkatalogen überhaupt, geschweige denn bei den

zum Zwecke des Verkaufes zusammengestellten und veröffent-

lichten Katalogen — zu welcher Klasse der vorl. mit gehört
— angetroffen wird. Die Titel der grösstenteils höchst werth-

Digitized by Google



168 Litteratur und Miscellen.

vollen Inkunabeln sind mit bibliographischer Accuratesse und
mit Zeileneintheilung copirt, und diesen Copien — bei denen

nur die den Originalen eigentümlichen Schriftarten und Ab-
breviaturen in Wegfall gekommen — genaue Beschreibungen

des Inhaltes beigefügt. Man darf in dieser Hinsicht den vorl.

Katalog Allen, die sich mit Inkunabelverzeichung beschäftigen,

gern als Muster anempfehlen.

[421.] * Catalogue de mes livres. Tom. L Lyon, impr. Perrm. . 1866.

4. 249 S. (Auf geglätt. Pap.)

Ein interessanter und hauptsächlich für Bibliophilen vom
reinsten Wasser wichtiger raisonnirender Katalog der Biblio-

thek von Yemeuiz in Lyon, worüber G. Brunet im Teche-
ner'schen „Bulletin du Bibliophile et du Bibüothecaire" Febr.-

Hft. S. 82—89 *zu vergleichen ist. Die Y.'sche Bibliothek

besteht fast ausschliesslich nur aus seltenen Büchern, von
denen eine grosse Anzahl mit zu denen gehört, welche Biblio-

manen nötigenfalls mit Gold aufzuwägen sich nicht scheuen.

Abdrücke aus Bibl.-Handschriften.

[422.] * Journal et Memoires du Marquis d'Argenson, publies

pour la premifcre fois d'apr£s Jes manuscrits autographes de la Biblio-

theque du Louvre pour la Societe de l'Histoire de France, par E. J. B.

Rathery. Tom. VIII. Paris, Renouard. 8. 618 S. Pr. 9 Fr. (S. Am. J.

1866. Nr. 609.)

[423.] Aus Breslau.

Der durch seine vielseitige und sehr umfängliche litte-

rarische Thäügkeit bekannte Geh. Justizrath Dr. Johann Daniel

Ferdinand Neigebaur (eigentlich Neugebaner) ist am 22. März
im 83. Lebensjahre gestorben. Die Leser des Anz. haben ihn

als einen sehr fleissigen Mitarbeiter in den letzteren Jahren

kennen gelernt; der Anz. verdankt dem Verstorbenen viele

grössere Mittheilungen über Bibliotheken, namentlich Italiens,

welchem Lande Neigebaur eine ganz besondere, selbst das

eigene Vaterland darüber vernachlässigende Liebe und Auf-

merksamkeit gewidmet hatte. Schade, dass die Neigebaur'schen

Mittheilungen nicht überall mit der gehörigen Deutlichkeit und,

was Namen betrifft, oft sogar fast unentzifferbar geschrieben

waren, so dass sich bei dem Abdrucke derselben Fehler kaum
haben vermeiden lassen. Der Herausg. des Anz. 's hat noch

ein paar Arbeiten des Verstorbenen in Händen, die vielleicht

noch zum Abdrucke kommen sollen. Der Pub Ii ei st Dr. Whist-

ling in Leipzig hat die Absicht, einen Nekrolog Neigebaur's

sowohl für „Unsere Zeit", als auch für die „Illustrirte Zeitung"

zu bearbeiten, aus welchem, sobald er in Druck erschienen ist,
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der Anz. einige Mittheilungen zu machen gedenkt, soweit sie

für die Zwecke der Bibliographie und Bibliothekwissenschaft
von Interesse sein dürften*).

*

[424.] Aus Dresden

ist im diesjährigen Oster-Programm des Gymnasiums zum hei-

Iigen Kreuz, in dem sich S. 53—64 eine Liste des Zuwachses der
Schttlerbibliothek vonOstern 1864 bis dahin 1866 abgedruckt findet,

zugleich mitgetheilt, dass im nächsten Programme über die

Schulbibliothek und deren Zuwachs nach der Aufstellung im
neuen Schulgebäude — wohin das Gymnasium im April Ober-

siedelt — eine ausführliche Mittheilung gegeben werden solle.

[425.] Aus Leipzig.

Der im T. 0. Weigel'schen Antiquarkataloge (s. Anz.
J. 1866. Nr. 836) mit aufgeführte handschriftliche Nachlaas

Ton Carl Ritter, dessen Unterbringung in Deutschland und
überhaupt in Europa nicht zu ermöglichen gewesen ist, soll

nach Amerika wandern. Es darf indessen meines Erachtens

desshalb Deutschland kein Vorwurf gemacht werden, als ob es

die Reliquien seiner hervorragenden Gelehrten nicht besser zu

schätzen und zu achten verstehe, dass es dieselben dem Aus-

lande überlasse. Ehe man in dieser Hinsicht irgend einen

Vorwurf ausspricht, kommt es alles darauf an zu wissen, ob
der für die Reliquie geforderte Preis, um welchen sie dem
Deutschen Vaterlande erhalten werden könnte, mit ihrem wirk-

lichen Werthe im Verhältnisse stehe. Ich für meine Person

habe mich von der Angemessenheit des für den Ritter'schen

handschriftlichen Nachiass geforderten Preises nicht überzeugen

können.

[486.] Aus Mailand

hat der Professor der Geschichte am Könjgl. Collegio militare,

Gaetauo Branca, die Freundlichkeit gehabt, mich auf sein vor

ein paar Jahren erschienenes Werk „Bibliografia storica ossia

Collezione delle migliori e piü recenti opere di ogni nazione

intorno ai principali periodi e personaggi dclla Storia Uni-

versale (Milano, Schiepatti. 1862. gr. 8. XXIII, 331 S.)u ,

welches im Anz. J. 1862. Nr. 877 kurz erwähnt worden ist,

näher aufmerksam zu machen. Ich freue mich wirklich, dieses

Werk, welches ich als ein mit Eifer und Fleiss gearbeitetes

erkannt, näher eingesehen, und dabei zugleich mit erfahren zu

*) Die Whistling'schen Nekrologe sind bereits abgedruckt. Interessant

ist es mir gewesen, daraus zu erfahren, dass sich Neigebanr bei der

Publikation einzelner seiner vielen Schriften folgender pseudonym.

Bezeichnungen bedient hat: Dr. Daniel, C. Fullenberg, Rud. Hug, Manns-

dorf, Dr. N. N. Reanbe, Dr. Rocholz, Uber.
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haben, dass der Verf. ancb eine „Bibliografia geografica" nach

ähnlichem Plane herauszugeben beabsichtige. Der Verf. hat

bei der Bearbeitung seiner „Bibliografia storica" den Plan ver-

folgt, seine Landsleute, die sich für das Studium der Geschichte

interessiren , mit den wie einestheils neuesten, so anderntheils

wichtigsten geschichtlichen Werken in jeder Sprache über jede

Hauptperiode oder Hauptperson der Weltgeschichte bekannt

zu machen. Bei der Zusammenstellung solcher Werke ist eine

den eigentlich bibliographischen Anforderungen entsprechende

Genauigkeit im Anführen der Titel nicht ins Auge gefasst ge-

wesen; die Titel sind nicht in ihrer ganzen Ausführlichkeit,

sondern in sehr abgekürzter Form, und, was die in nicht-

romanischen Sprachen verfassten Werke betrifft , nicht in der

Originalsprache, sondern in Italienischer Uebersetzung (mit

kurzem Hinweise auf die Sprache des Originales) angeführt

worden. In letzterer Hinsicht hat der Verf. nur mit den Eng-
lischen Werken eine Ausnahme gemacht, die — vielleicht weil

die Englische Sprache den Italienern geläufiger ist als die

Übrigen nichtromanischeu Sprachen — in der Sprache des Eng-
lischen Originales citirt sind. Den Titeln einzelner Werke
finden sich Bemerkungen beigefügt, worin der Herausg. ein

kurzes kritisches Urtheil über das betreffende Buch und Nach-

weise über davon erschienene Uebersetzungen niedergelegt hat.

Das gesammte in der „Bibliografia storica" zusammengestellte

litterarische Material hat folg. Anordnung erhalten: Parte I. Pro-

legomeni e Storia antica; II. II Medio-Evo; III. Storia moderna;

IV. I Nostri Tempi 1815— 1862; V. Bibliografia storica dei

Municipii Italiani; VI. Bibliografia geografica. Als Anhang
dazu findet sich ein „Dizionario biografico dei maggiori Storici

contemporanei di ogni Nazioneu, woran sich ein 35 S. starkes

Autorenregister anschliesst. Darf ich das Buch nach Plan und
allgemeiner Anlage mit Ueberzeugung als ein treffliches be-

zeichnen, so kann ich allerdings auch nicht verschweigen, dass

hinsichtlich der specielleu Ausfuhrung so Manches meinen Bei-

fall nicht hat. So finde ich den bereits erwähnten Umstand,
dass die Titel vieler Werke nicht in der Originalspraclie

sondern in Italienischer Uebersetzung angeführt sind, in keiner

Weise gerechtfertigt. Denn wenn man annehmen muss, dass

dies aus dem Grunde geschehen ist, weil der Verf. seine Lands-

leute, wenigstens zum überwiegenden Theile, mit den nicht-

romanischen Sprachen für nicht so vertraut gehalten hat, dass

sie die in diesen Sprachen geschriebenen Titel verstehen können,

so muss doch dabei in Erwägung gezogen werden, dass Den-
jenigen, welche die Titel in nichtromanischen Sprachen nicht

verstehen, die betreffenden Werke erst recht unverständlich

sein werden, mithin für diese Classe von Lesern das Citiren
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von solchen Werken überhaupt ganz ohne Nutzen ist. Das
Citiren solcher Werke kann von Seiten des Verf.'s jedenfalls

nur im Interesse derjenigen , wennschon wenigen Leser ge-

schehen sein, welche von den betreffenden Sprachen, in denen
die Werke geschrieben sind, hinreichende Kenntniss besitzen,

um die Werke verstehen zu können. Für diese Leser wären
dann aber auch die Titel in der Originalsprache verständlich

gewesen. Hätte der Verf. im Interesse beider Classen von
Lesern handeln wollen, so würde er seine Citate am Zweck-
mässigsten so eingerichtet haben, wie dies im „Oesterreichischen

Catalogeu in Bezug auf die Titel von Büchern in einer Sla-

vischen und der Ungarischen Sprache geschehen ist; die Titel

wären in der Originalsprache angeführt, und denselben in

Klammern ganz kurzgefasste Italienische Uebersetzungen bei-

gefügt worden. Ein anderer Umstand, der meinen Beifall nicht

hat, ist der, dass die Citate theils nicht in Ubereinstimmender

Form, theils mangelhaft gegeben worden sind; bei vielen fehlt

die Angabe der Verleger, bei einzelnen sogar die Anzeige des

Verlagsortes, bei allen aber die Bezeichnung des Formates der

betreffenden Werke. An ein paar Stellen habe ich selbst die

Jahrzahl des Erscheinens des Buches nicht angegeben gefunden.

Diese Mängel thun dem Werthe des Branca'scheu Werkes in

bibliographischer Hinsicht einigen Eintrag, und ich könnte nur

angelegentlich rathen, dass der Verf. bei der Bearbeitung seiner

„Bibliografia geografica" — die, wie er schreibt, noch sorg-

fältiger ausgeführt werden soll, als die „Bibliografia storica44 —
auf die Beseitigung jener Mängel Bedacht nähme. Auch könnte

es dem Buche durchaus nichts schaden, wenn von dem Verf imjln-

teresse derjenigen seiner Landsleute, welche die Bücher^nicht

blos dem Titel nach kennen lernen, sondern auch zu ihrem

Studium sich selbst anschaffen wollen, wenigstens von den im

Buchhandel gangbaren Büchern die Preise mit angegeben würden.

[427.] Aus Paris

ist dem Anz. der Titel eines zur „Litteratur des Heiligen

Landes 1
' gehörigen seltenen Werkchens mitgetheilt worden,

welches in den von Tobler, Robinson, de Laborde u. A. ge-

gebenen betreff. Litteraturtibersichten sich nicht angeführt finde.

Die Mazarin'sche Bibliothek besitzt ein Exemplar des Werkchens

(Incunables No. 17752 A). Der Titel lautet wie folgt: „Com-

pendiosa queda; nec minus le
|
ctu iveunda descriptio urbis

hie
|
rusalem: atq; diligens olm locor,

|
terre sanete in hiero-

solymis ad
|
notatio: per quendä devotü

|
in christo fratrem

divi Franci
|
sei ordinis de observantia

|
nationis vero hungarice

luculenter: nain ea ipsa
|
terre loca ppiis co-

|
spexit oculis:

cöge*
|
sta: ac breviter cö*

|
portata: Icipit feliciter. — lin-
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pressam Viennae. S. a. in 4°. Goth. 4 ff. tit. et praef. &
ff. i — XXXij." Aus dem Werkchen ersieht man, dass dasselbe

von Nicolans de Farnad, der Jerusalem 1516 besucht hatte,

nach 1520 verfasst worden ist. Eigentlich gehört zu dem
Werkchen ein Plan der Stadt und ihrer Umgebungen, welcher

vom Verf. sorgfältig beschrieben ist, der aber in dem Exemplare
der Mazarin'schen Bibliothek fehlt.

[428.] Aus Paris

hat mit grosser Naivität der Dr. jur. Siegfried Weiss — welcher

es für nothwendig gehalten, in Bezug auf die Schleswig-Hol-

stein'sche Frage auch seine Stimme mit abzugeben — auf dem
Umschlage der darauf bezüglichen Brochure (Memoire diplo-

matique et juridique sur la Prusse, l'Autriche et la Succession

en Schleswig-Holstein et Lauenbourg. Bruxelles chez tous les

libraires; Paris, librairie centrale. 1865. gr. 8.) seine eigenen

hauptsächlicheren Schriften dem Publikum selbst anempfohlen

oder anempfehlen lassen. Unter der Aufschrift „Nomenclature"

fiudet sich dort geschrieben: „Pour ceux qui desirent faire une

collection des prineipaux ouvrages de l'auteur du present Me-

moire, nous en donnons la nomenclature suivante." Folgen

15 kurze Titelangaben mit einigen Zeitschriftcitaten.

[429.] Aus Paris.

Seit einigen Jahren werden die Klagen Uber den Zustand
unserer öffentlichen Bibliotheken immer lauter und dringender.

Im Unterrichtsministerium werden nun Untersuchungen darüber
angestellt, wie den signalisirten Uebelständen abgeholfeu, wie

namentlich der schreiende Contrast zwischen den Besoldungen
der höhern und der niedern Beamten vermindert werden könne,

und endlich sollen Schritte gethan werden, um in Zukunft den
jüngern Bibliothekaren die Laufbahn frei zu halten. Seither

wurde ihnen dieselbe meistens verlegt, indem man in die Con-
servatorsstellen Männer einschob, welche auf irgend einem
Gebiet der Wissenschaft Verdienste errungen, sich aber mit
Bibliographie niemals in ihrem Leben beschäftigt hatten. Auch
beabsichtigt man, die unnöthig grosse Zahl der Angestellten

zu vermindern, und die dadurch gemachten Ersparungen auf
den Fonds zur Anschaffung neuer Werke zu tibertragen.

(Ausgsb. allg. Zeit. Nr. 79. S. 1277.)

[430.] Aus Paris.

In dem von der Ausstellungs-Commission für die allgemeine
Ausstellung 1867 entworfenen und bekanntgemachten Programme
findet sich in Bezug auf die in der 90. Klasse auszustellenden
Gegenstände eine „Bibliothöques" betitelte Rubrik und darunter
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folgende Bestimmung: ,.§. 1. Choix des Ii vre 8. Catalogues

choisis d'ouvrages bona a placer dans toute bibliotheque

communale ou autre, destinee aux adultes; catalogues restreints

contenant un petit nombre de livres propres a former la

bibliotheque du pere de famille ouvrier ou cultivateur. Cata-

logues speciaux d'ouvrages ä mettre dnns la partie d'une biblio-

theque scolaire speciale aux enfants des denx sexes de moins

de treize ans; dans une bibliotheque scolaire speciale aux
jeunes gens de treize a vingt ans; dans une bibliotheque spe-

ciale aux jeunes filles; dans la bibliotheque des höpitaux (ma-

lades); dans celles de divers hospices d'infirmes, d'un comice

agricole, d'un instituteur primaire, d'un regiment (pour les sol-

dat8 et les sous-officiers), d'un simple poste ou corps de garde,

d'un navire (pour les matelots), d'une prison d'hommes, de

femme8, de jeunes d^tenus; dans la bibliotheque d'une petite

commune rurale; dans un grand etablissement ou dans une
mai8on de campagne, pour l'usage des gens de service; dans

la bibliotheque d'une usine affectee: a la metallurgie, a une
industrie textile, ä la construction des macbines, ä la teinture,

a la ceramique, etc. Catalogues d'ouvrages specialement propres

ä etre Ins a haute voix dans une vcillee de village ou dans

une r£union d'ouvriers. Publieations periodiques pouvant se

rattacber a l'une ou a plnsieurs des biblitheques ci-desaus.

Collections de tables ou catalogues indiquant les travaux des

societ£s savantes (lettres, sciences, economie sociale, industrie,

agriculture, etc.) — §. 2. Installation et mobilier des
bibliotheque s. Specimens d'nrmoires ou simples rayons.

Salles de lecture. Eclairage. Tables. Amenagements divers.

Reliure des ouvrages. Types divers de reliures ou couvertures

quelconques ä bon marche. Reglements. Catalogues. Registres

divers. Timbres a apposer a Tinterieur des voluraes. Materiel

de reliure a. l'usage d'un instituteur, pour le service de l'ecole,

de la bibliotheque et des archives de la mairie. Almanachs
80U8 leurs diverses formes, illustres ou non. Aide-memoire.

Manuels. Colportage pour la vente des livres et publications

utiles. Circulation des livres ä titre de location ou de pr&t.

Images, estampes, gravures", photographies , moulages ä bon
marche." (Bibliogr. de la France, Chronique Nr. 13. 8. 62—63.)

[431.] Aus Piacenza

ist dem 1865 verstorbenen, hauptsächlich durch seine histo-

rischen Arbeiten bekannten Bibliothekar Giuseppe Bonora im

„Archivio storico Italiano Serie III. Tom. II. Part. 2. S. 217—19"
von J. del Lungo ein kurzer Nekrolog gewidmet worden. Vorher

schon hat Rafaele Garilli „Ossequio funebre al bibliotecario

Giuseppe Bonora (Piacenza, Bertola. 1865.)" veröffentlicht.

13
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[432.] Aus Venedig.

Der durch seine „Inscrizioni Veneziane", sowie durch seine

„Bibliograna Veneziana" und andere litterarische Werke rühm-

lichst bekannte Cavaliere Emanuele Antonio Cicogna hat seine

aus 4500 Bden handschriftlicher und 30,000 Bden. gedruckter

Werke bestehende Bibliothek, die bis jetzt ohnebin schon An-

deren zum Studium zugänglich gewesen ist, nun vollständig

der Oeffentlichkeit übergeben, und der Stadtgemeinde geschenkt,

von welcher die Schenkung dem Museo Correr zur Aufstellung

und Aufbewahrung übergeben worden ist.

(Archiv, stor. Ital. Serie III. Tom. II Part. 2. S. 208-9.)

[433.] Aus Wien.

In der Sitzung der philosophisch -historischen Klasse der

Kaiserl. Akademie der Wissenschaften vom 21. März hat der

Professor Dr. J. Vahlen die von Dr. A. Reifferscheid aus Rom
eingesendeten Berichte über die Römischen Bibliotheken Basi-

licana und Barberina vorgelegt, welche als Fortsetzung der

„Bibliotbeca patrum latinorum italica" (s. oben Nr. 319) ab-

gedruckt werden Bollen. Die beiden genannten Bibliotheken

sind reich an patristischen Handschriften, doch sind die meisten

derselben von jüngerem Alter. Von alten, auf die sich die

Berichte beschränken, sind insbesondere ein dem VI. Jhrhdt.

angehöriger Basilicanus: Hilarius de trinitate enthaltend, und
von den Barberini: Arnobii et Serapionis conflictus und Isidoras

de 6de catholica contra Judaeos, beide aus dem IX. Jhrhdt,

zu nennen.

[434.] Aus Wien

hat der Professor Adolph Mussafia unter dem Titel „Zur Er
innerung an Ferdinand Wolf1

* ein zuerst in der Wiener Zeitung

veröffentlichtes und dann noch besonders gedrucktes Schriftchen

herausgegeben, worin in der anspruchslosen Form eines Nekro-
loges der Entwickelungsgang und die Verdienste des am
18. Februar hingeschiedenen Sekretairs der Akademie der
Wissenschaften und Custos der Wiener K. K Hofbibliothek,

den die Romanische Litteraturforschung zu ihren eifrigsten und
feinsinnigsten Vertretern zu zählen hat, charakterisirt worden
sind. (Literaturbl. d. Presse Nr. 13.)

Ein Nekrolog Wolfs findet sich auch in der Beil. z. Augsb.
allgem. Zeitung Nr. 95. S. 1549—51.

Digitized by



NEUEK ANZEIGER
für

Sibliograjijiie nub üblintJiEkniisspnsdiaft.

Herausgegeben von Dr. J. Petzholdt.

Juni. 1866.
I Inhalt: I

Die Buchhändler- und Buchdrucker-Signete der neueren Zeit. — Neueste
Beiträge zur Faustlitteratur — Litteratur und Miscellen. — Allgemeine

Bibliographie.

[435.] Die Buchhändler- und Buchdrucker-Signete

der neueren Zeit*).

Nr. 21. Die Buchhandlung von Henry Q. Bohn in London
(4 and 5, York Street, Covent Garden) von John Bohn, dem Va-
ter des gegenwärtigen Besitzers,

in Henrietta Street gegründet,

der zuerst 1818 ein Geschäfts-

signet für seine Kataloge in

Gebrauch genommen hatte.

Nachdem aber 1831 das Ge-

schäft auf den Sohn Henry G.

Bohn übergegangen, war das

ältere Signet in das neuere da-

durch umgeändert worden, dass

man die die Minerva, sowie

die Griechischen u. Römischen

Gassiker darstellenden Figu-

ren mit darauf anbrachte. Die

Idee des Monogramms und das Motto sind dem Titelblatte eine*

Deutschen Druckers entnommen.

Catalogue of Remainders, &c. offered by Henry G. Bohn. (Lon-

don.) 1865. 8°. 48 S.

*) Die mir vou Hrn. Hugo Borges aus Cambridge mittels Schreibens

vom 3. März angekündigte Sendung Englischer Signete ist endlich in

Dresden eingetroffen, und ich habe nun die Freude, meine Signeten-

sammlung um eine beträchtliche Anzahl von Stücken vergrossert zu sehen.

Hier, bei dem Abdrucke dieser Englischen Signete, kann und darf ich

nicht unterlassen, Hrn. Borges für seine wirklich sehr freundlichen Müh-
waltungen, die er behufs der Einsammlung der Signete selbst, sowie auch
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176 Die Buchhändler- u. Buchdrucker-Signete d. neuer. Zeit.

Nr. 22— 25. Die Buchhandlung von S. 0. Beeton in London

(248, Strand, W. C), von dem gegenwärtigen Eigenthümer Samuel
Orchart Beeton 1855 gegründet. Von den vier existirenden Ge-
schäftssigueten sind die beiden ersten (Nr. 22 u. 23) 1863, das

Nr. 24. Nr. 25.

dritte (Nr. 24) dagegen 1865 eingeführt worden, und zwar in

Folge eines Vertrages mit der Firma F. Warne & Co. in London
(Bedford Street, Covent Garden), welche dadurch die unter der

Bezeichnung „Beeton's Books" bekannten und mit ihrem Namen

und insbesondere der dazu gehörigen buchhändlerischen Mittheiluugeu
in der bereitwilligsten und uneigennützigsten Weise übernommen hat,

öffentlich den herzlichsten Dank auszusprechen. Den Lesern des Anz.'s

gegenüber bin ich Hrn. Borges die Anerkennung schuldig, dass Alles,

was hier von und über die Englischen Signete sich mitgetheilt findet,

sein ausschliessliches Verdienst ist. Ich für meine Person habe mir nur
ein paar unbedeutende Text - Kedactionsänderungen zu machen erlaubt.

J. Petzholdt.
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versehenen Schriften von den eigenen Verlagsartikelu unterscheiden

wollte. Nachdem jedoch zu Anfang 1866 der Vertrag rückgängig

gemacht worden war, hat man das Signet Nr. 24 durch das vierte

(Nr. 25), welches gegenwärtig allein noch im Gebrauch ist, ersetzt.

S. 0. Beeton's Books. London, kl. 8°. 1 Bl. 16 S.

Nr. 26. Die Buchhandlung von Long-
4" Co. in London (39 Paternoster

Row), von Thomas Longman 1724 gegrün-

det; seit 1794 im Besitze der Firma von

Longman & Rees, seit 1804 von Longman,
Hurst, Rees & Orme, seit 1824 von Long-

man, Hurst, Rees, Orme, Brown & Green,

gegenwärtig von Longman, Green, Reader
& Dyer. Das Signet findet sich fast aus-

schliesslich und mit nur wenigen Ausnah-

men auf den Katalogen benutzt. Nr. 26.

Messrs. Longman & Co.'s Quarterly List of Aimouncemeuts and
Works recently pnblished. London. 8°.

Catalogue of School- Books and Educational Works: comprising

Classified Liste of various Works Published by Messrs. Long-

mans and Co. in the usual branches of Classical and English

General Educational Literature. Corrected to January 1866.

London. 1866. kl. 4°. 1 Bl. 86 S.

Nr. 27. Die Buchhandlung von Macmillan $ Co. in London
und Cambridge, 1843 von Daniel und Alexander Macmillan in

Cambridge gegründet. Nachdem Daniel 1857 gestorben war,

hatte Alexander das Cambridger Geschäft allein übernommen, und
dazu noch 1858 ein Zweiggeschäft in London (16 Bedford Street,

Covent Garden) eröffnet, welches letatere jedoch, als am Centrai-

platze des Englischen Buchhandels befind-

lich, gegenwärtig zum Hauptgeschäfte er-

hoben ist, und von wo aus das Cambridger

Geschäft geleitet wird. Das Signet ist seit

1862 in Gebrauch gekommen; zuerst bei

der „Golden Treasury Seriesu , wo es in

der ursprünglichen, von der gegenwärtigen

nur wenig unterschiedenen Gestalt blos als

Stempel auf den Leinwanddecken Anwen-
dung gefunden hat. In den neueren Bän-

den dieser „Series", sowie in fast allen seit 1862 erschienenen

Verlagsartikeln findet sich das Signet in der gegenwärtig angenom-

menen Gestalt entweder auf dem Titelblatte selbst, oder dem die-

sem gegenüberstehenden leeren Blatte angebracht.

Macmillan & Co/s List of Publications. (London. 1865.) kl. 8°. 28 S.

14*
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Nr. 28. Die Buchhandlung von Edward Moxon $ Co. in

London (Dover Street), von Edward Moxon aus Wakefield, York-

shire, 1828 in New Bond Street gegründet und
von dort einige Jahre später nach Dover Street

(Ibergesiedelt. Nach dem Tode des Gründers,

1858 wurde das Geschäft zu Gunsteu seines

Sohnes, der dem Vater in seinem Berufe zu

folgen bestimmt war, von den Erben bis 1863
fortgeführt, dann aber, weil der Sohn auswan-

derte, verkauft, die alte Firma jedoch von dem
' Käufer beibehalten. Von Letzterem ist auch

das Signet seit 1864 in Gebrauch genommen worden.

Nr. 29— 32. Die Buchhandlung von William Pickering in

London, von William Pickering 1820 gegründet und nach dessen

ALDI

Nr. 30.

Nr. 29.

ALDI

Nr. 32. Nr 31.
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Tode von seinem Sohne Basil Montagu Pickering, dem gegen-

wärtigen alleinigen Besitzer, übernommen. Die Einführung eines

Geschäftssignetes datirt von dem Beginne der Veröffentlichung einer

Reihe der besten Englischen Schriftsteller nach dem Muster der

Aldinischen Ausgaben der alten Classikcr. Letzterer Umstand war
Veranlassung, dass für das neue Signet das alte des Aldus Manu-
tius, mit Hinznfügnng der Worte „Aldi Discip. Anglus", adoptirt

wurde. Das Signet ist in vier verschiedenen Formen in Anwendung.

Nr. 33. Die Buchhandlung von George Routledge $ Co. in

London, von George Routledge 1836 in Ryder's Court, Leicester

Square, gegründet, aber schon 1845 wegen Beschranktheit der

dortigen Räumlichkeiten, die für das schnell anwachsende Geschäft

nicht mehr ausreichend gewesen waren, nach 36 Soho Square ver-

legt. In Verbindung mit seinem Schwager William Warne, der

1848 als Theilhaber des Geschäftes aufgenommen wurde, begann

Routledge den Verlag der berühmten „Railway Library", die jetzt

bereits 400 Bände zählt. Nachdem 1851 auch ein zweiter Schwa-

ger Frederik Warne als Theilhaber in das Geschäft mit eingetreten

war. wurde dasselbe nach Farringdon

Street übergesiedelt. Mit dem Eintritte

noch eines Theilhabers, Robert W. Rout-

ledge des Sohnes, wurde 1858 für das

Geschäft die Firma „Routledge, Warne
and Routledge44 angenommen, welche in-

dessen wegen des im Jahre darauf er-

folgten Todes von William Warne, und

weil auch Frederik Warne 1865 wegen

Begründung eines eigenen neuen Geschäf-

tes aus der Handlung austrat, keinen

langen Bestand hatte. Anstatt Frederik

Warne trat Edmund Routledge mit in da< Geschäft, bei welcher

Gelegenheit die Firma in „George Routledge and Sonsu abgeän-

dert, und auf Anlass dieser Abänderung das Geschäftssignet ein-

geführt wurde. Um Eisenbahnbauten willen musste das Geschäft

nochmals, und zwar nach Broadway, Ludgate Hill, verlegt werden.

Ein Zweiggeschäft besteht in New York (129, Grand Street).

George Routledge and Sons' Wholesale Catalogue of New and

Populär Works. London. December 1865. 8°. 92 S.

Nr. 34. Die Buchhandlung von Frederik

Warne in London (Bedford Street, Covei

den), von dem Besitzer Fred. Warne 1865 ge-

gründet. Das Signet ist gleichzeitig mit der

Begründung des Geschäftes in Gebrauch genom-

men worden.
Nr. 34.

Nr. 33.
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180 Neueste Beiträge zur Faustlitteratur.

Nr. 35. Die Buchhandlung von Trübner 4" C°> iß London
(60 Pternoster Row), von Weley & Putnam 1837 gegründet. Im

Zu Nr. 35.

Nr. 35.

J. 1851 tiat Nicolas Trübner mit in das Geschäft, und ist seit

März 1865 alleiniger Besitzer desselben.

Nr. 36. Die Buchhandlung von Williams $ Norgate in Lon-
don (14, Henrietta Street, Covent Garden) — mit Zweiggeschäft

in Edinburgh (20, South Frederik

Street) — von Sydney Williams und
Frederik Norgate 1843 gegründet.

Seit 1864 ist, nach dem Austritte

Fr. Norgate's aus dem Geschäfte, S.

Williams alleiniger Besitzer desselben.

Das Signet mit dem vom berühmten
Italienischen Mathematiker entlehnten

Motto „E pur si muove" wurde 1857
bei Eröffnung des theologischen Ver-

lages eingeführt und wird in zwei ver-

schiedenen Grössen benutzt.

A Catalogue of Williams and Norgate's Publications. London.

July 1863. 8°. 23 S.

Nr. 36.

[436.] Neueste Beiträge zur Faustlitteratur*).

Einladungsschrift zu den öffentlichen SchulPrüfungen im Herzog-

lichen Francisceum zu Zerbst am 21. und 22. März 1866.

Zerbst, gedr. bei Römer & Sitzenstock. 1866. 4. Enth., ausser

dem Jahresbericht der Schule: Ueber die Faustsage. Vom
Oberlehrer Dr. Kühne. II. Theil. 1 Bl. 37 S.

Ueber den I. Theil s. Anz. J. 1800. Nr. G10.

*) Fortsetzung von Anz. .T. 1805. Nr 164. — Aus J. M. Lanpen-
berg's handschriftlichem Nachlasse hat sich unter den Zusätzen zu dessen
Werke „Zur Geschichte der Buchdruckerkunst in Hamburg am 24. Juni
1840. (Hamburg, Meissner. 1840. 4°.)" S. 103 u. 104 folgende auf die

Faustlitteratur bezügliche Bemerkung vorgefunden : „Wir müssen wieder-
holt darauf aufmerksam machen, dass die Angabe von einer Hamburger
Ausgabe des Faust v. J. IttOO auf einer Verwechslung mit der von
uns verzeichneten v. J. in drei Banden beruht. Hiernach ist
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* Faust, opera en cinq actes
;
par Jules Barbier et Michel Carre,

musique de Ch. Gounod. Nouvelle edition. Paris, Levy freres.

1865. gr. 18. 72 S. Pr. 1 Fr.

Th&tre-Lyrique. Premiere representation le 19 mars 1865.

* Le Faust de Goethe, seule traduction complete; precedee d'un

essai sur Goethe, accorapagnee de notes, et de commentaires,

et suivie d'une ätude sur la mystique du po£me, par Henri

Blaze. XI. Edition. Paris, Charpentier. 1866. gr. 18. 663 S.

Pr. 3 Fr. 50 c.

Gehört zur „Bibliotheque Charpentier".

* Fausto. Poema escrito en aleman por J. W. Goethe. Tra-

duccion completa al castellano, hecha en presencia de las me-

jores ediciones de esta obra inmortal, por una Sociedad literaria.

Edicion econömica ilustrada con 4 herraosos grabados, copia

fiel de los de las ediciones alcmanas, y cnriquecida con notas

de los mas reputados coraentadores y traductores de Goethe.

Barcelona, Oliveres; Madrid, Duran. 1865. gr. 8. IV, 292 S.

mit 4 Taf. Pr. 14 Rs.

Gehört zum „Tesoro de Autores ilustres".

* Götbe, Faust. Forditotta Nagy Istvan. (Göthe's Faust tiber-

setzt von St. Nagy.) Pest, Lauffer. 1865. kl. 8. LVIII, 308 S.

Pr. 2 Fl.

•von p rDwtD tv maN.p *

cv . o-nycv1
? ^ihn -vnö dnd n^rroon idujVi

fibVD DTOHl A. u. d. Tit.: n*ON-P Goethe's

Faust. Eine Tragödie in einer Hebräischen Umdichtung von
Dr. Max Letteris. Nebst erläuternden Anmerkungen. Wien,

Peter's Literatur der Faustsage, II. Aufl. S. 14, zu berichtigen, dessen
Irrthura auch Petzholdt zur Peter'scben Faustlitenitur übersehen hat.

Die Hamburger Ausgabe ist mit richtiger Augabe des Jahres abgedruckt
in Scheible's Kloster Bd. II. S. 275 f. Ueber eine angebliche Ausgabe
des Widmann'schen Buches, Hamburg 1594 in 4. ist nichts aufzufinden.

Zu dem Buche „Von D. Johann Fausten Schwartzkünstler eine erschreck-
lich Geschieht. Reimenweise. 1588" können wir hinzufügen, dass es

nach dem Titel 1587 (ohne Ort- und Druckerangabe) erschienen ist,

während am Schlüsse steht: „Gctruckt zu Tübingen, bey Alexander Hock,
im Jar MDLXXXVIII". Diese Ausgabe ist nach dem einzigen bekannten
Exemplare der Königlichen Bibliothek zu Kopenhagen im J. 1846 ab-

gedruckt in Schcihle's Kloster Bd. XI. Das prosaische Original (das

„vorige Exemplar"), was nach dieser Tübinger gereimten Ausgabe ver-

anstaltet ist, ist erschienen zu Frankfurt a. M. durch Johan Spiess 1587

und 1588 in 8. Von dieser ersten Ausgabe ist kürzlich ein Exemplar
auf der Stuttgarter Hofbibliothek aufgefunden (s. Peter a. a. 0. S. 11),

äter auch zu Ulm, nach welchem Exemplar Scheible a. a. 0. Bd. II.

833 einen Abdruck gegeben hat."

Dr. F. L. Hotfmann.
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Eigenthnm u. Verlag d. Verf.'s. (Schlossberg in Comm.) 1865.
8. XVI, 232 S. Pr. n. 1 Thlr. 10 Ngr.

* 93orlefungen über ®oetf)e'« gauft. 8on gr. Äret^gtfl. Berlin,

Nicolai. 1866. fl. 8. XVI, 255 ©. ?t. n. 1 £f>lr. 20 Wgr.

©oetfje'« gauft. ©emeinfa&üd) bargeftettt Don Sultu« SSotgt. $n>
lin, SRittler u. ©olm. 1866. 8°. 86 @. <ßr. 12 %:.

* $(gu|ttn unb @oetf)e'« gauft. Vortrag gehalten im euangelifdjen

herein 311 SBerün non Lic. Dr. % ftlcinert. Settin, ©teganbt
& ©rieben. 1866. gr. 16. 45 ©. $r. n. 6 9F?gr.

$>omuncuIu$ unb ($a(atea. (Sine aflegortfdje (S^>tfobe ber gauft=£ras

göbie. 2119 Die ftnofalnnfe ber ausgereiften, uoQenbeten SBelt*

anfajauung ©Ötfje'8, gefaßt unb aufgelegt non ©. gr. Daumer, ^ßro*

fefior. (Sntfj. im Deutfd)en Did)tergarten. 5BcI(etriftifd)e$ Soeben-
blatt ald Organ für bie gegenwärtige poetifdje Literatur irafcres

93olteS nebft Beiblatt jur Pflege ber profatfdjen Dichtung. Oaljrg. I.

Ouart. 1. 2. granffurt a. #nafc. 1865. gr. 8. Wr. 1.

©. 6—8, 9tr. 2. 8. 14—16, Der. 3. 6. 22—24, Wr. 4. <£.

30—32, 9h:. 5. <S. 38—40 u. Wr. 6. ©. 46—48.

Gustav Nehrlich's Zeichnungen nach Goethe's Faust. Mit erläu-

ternden Worten von Heinrich Düntzer. Lief. 2. Neuwied u.

Leipzig, Heuser. (1865.) quer fol. 2 Taf. mit 1 Bl. Text. Pr.

n. 1 Thlr. 5 Ngr.

* Slättet gu Öoetfje'« gauft. S3on ^aul Äoneurfa. »erlin,

ler <fe SRutljarbt. 1865. gr. 4. 12 ©teintaf. ?r. n. 2 $f)lr.

Goethe-Gallerie. Goethe's Fraucngestalten nach Handzeichnungen

von Wilhelm von Kaulhach. In Kupfer gestochen von Mandel,

Raab, Sachs, Schaffer, Stang, Weber n. A. Mit erläuterndem

Texte von Adolf Stahr. 1. Halbband. Stuttgart, Bruckmann.

(1864.) fol.

Enth.: Gretchen 2 Taf., wovon die erste E. Mandel sculps.,

die andere E. Mandel direx., II. Sachs sculps., u. Helena 1 Taf.

Fr. Weber sculps. Jede Tafel mit 1 Titel- u. 4 Erklärungsbll.

Oöufrrirte« gamttfenbud). 3ur Unterhaltung unb 93e(efjrung f|äu$*

liöjer Greife r)r^g. com £)efterreidjifö)en £lot)b in trieft. fteuer

golge 33b. IV. $ft. 1. 1864. 4°.

Enth.: Gretchen in der Kirche, H. König pinx., F. Frankel
sculps. Mit Erklärung S. 40.

* Sauft, «"e tragi*fomifd)e gaftnat&t« * ?offc [frei nadj #errn u.

©oetfje] wm einem üttelandjoticu«. [Den ©ufmen gegenüber 2Ranu=

feriöt.] Berlin, Saufe. 1865. gr. 8. 62 6. tyx. n. 10 ftgr.

* gauft'G lob. <£tae Sragöbtc in 5 Hufjugen uon (Sari (frqwin

SHöUing. $f>ifabel}H)ta. (tteto ?)orf, SBeftermann & So.) 1864.

gx. 12. 125,©. fx. 1 If>lr. 15 %:.
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Neueste Beiträge zur Faustlitteratur

Die ohnehin schon froher sehr ansehnliche Reihe der zur

Faustlitteratur gehörigen Schriften ist in neuerer Zeit so ansehn-

lich vergrössert worden, dass man darauf hat Bedacht nehmen
müssen, litterarische Uebersichten dieser Schriften zusammenzu-
stellen. Dergleichen die gesammte Faustlitteratur betreffende Zu-

sammenstellungen sind von dem verst. Buchhändler F. Peter in

Leipzig und im Ansclilusse daran von mir im Anzeiger gegeben

worden. Die auf die alte Faustsage bezügliche Litteratur hat in

dem Oberlehrer Dr. Kühne in Zerbst ihren speciellen Bearbeiter

gefunden. Ich habe beim Erscheinen des ersten Theiles der

Kühne'schen Arbeit im J. 1860 Anlass genommen (s. Anz. J.

1860. Nr. 610), die Leser mit dem Inhalte desselben näher be-

kannt zu machen, und auf die Bedeutsamkeit der Arbeit hinzu-

weisen. Das Erscheinen des zweiten Theiles veranlasst mich, dies

wiederholt zu thun, und zwar um so mehr, als die Sorgfalt und
die Gründlichkeit in den auf die Litteratur der Faustsage gerich-

teten Forschungen, die ich schon bei der Besprechung des ersten

Theiles besonders hervorzuheben Grund gefunden hatte, im zwei-

ten Theile noch deutlicher ans Licht tritt. In diesem zweiten

Theile hat der Verf. die Bearbeitungen und Nachbildungen des

Hochdeutschen Volksbuches von Dr. Faust in Uebertragungen ins

Niederdeutsche, Französische, Englische und Dänische zusammen-

gestellt, und zum Theile ausführlicher, besprochen. Dergleichen

ausführliche Besprechungen sind den Niederdeutschen Drucken von

Balhorn in Lübeck 1588, Tieullier in Antwerpen aus der zweiten

Hälfte des XVII. Jahrhunderts und Nivel in Amsterdam 1728,

dem Französischen von Malassis in Ronen 1667, sowie den Eng-

lischen von Smith in London 1680 und Pickering in London 1828
(aus der alten bei Brown in London erschienenen Ausgabe) zu

Theil geworden. Von diesen Drucken, die sämmtlich, allenfalls

mit Ausnahme der letztgenannten Pickering'schen Ausgabe, sehr

selten sind, haben dem Verf. Exemplare zur eigenen Durchsicht

und Vergleichung vorgelegen, die mit richtigem Verständnisse und

Takte dazu benutzt worden ist, um von den Drucken eine genaue

Beschreibung zu geben, und insbesondere das dieselben charakte-

ristisch Bezeichnende und von anderen Drucken Unterscheidende

bestimmt festzustellen. Erhält nun die Kühne'sche Arbeit dadurch

allein schon einen grossen Werth, so wird derselbe noch erhöht

durch ein paar interessante Episoden. Bei der Aufzählung und

Beschreibung der Niederdeutschen Drucke hat nämlich der Verf.

Gelegenheit genommen, der bei den Niederländern in eigener und

eigentümlicher Abkürzung vorkommenden Faustsage, die von J.

A. Wolf unter dem Titel „Schloss Waerdenberg bei Bommel"
mitgetheilt ist, ausführliche Erwähnung zu thun. Ebenso hat der

Verf. bei Besprechung der Französischen Drucke Anlass gefunden,

die an ein Kapitel des Französischen Faustbuches sich anlehnende,
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„L'enchanteur Faustus" betitelte Erzählung des geistreichen Schot-

tischen Grafen Hamilton, welche Nichts als eine Satyre auf die

jungfräuliche Königin Elisabeth von England ist, in getreuen Zügen
wiederzugeben. Endlich hat der Verf. am Schlüsse der Beschrei-

bung der Englischen^ Drucke eine sehr ausführliche Vergleichung

des Fliegenden Blattes aus Köln „Doctor Faust" (aus des Knaben
Wunderhorn von L. A. v. Arnim u. C. Brentano) mit

V,A Ballad

of the life and death of Dr. Faustus, the great congerer 1588"
. (nach der Roxburghe Collection, Vol. II.) geliefert. Nach allen

diesem darf die Kühne'sche Arbeit wohl mit Recht als eine für

die Litteratur der Faustsage höchst bedeutsame und verdienst-

liche bezeichnet werden, und es bleibt dabei nur Das mit Be-
dauern zu erklären übrig, dass der Verf. aus Mangel des erfor-

derlichen Materiales sich behindert gesehen hat, auch noch die

Polnische Gestaltung der Faustsage in seinem Schriftchen mit zu
behandeln. Im Interesse der Sache wäre es wirklich sehr zu
wünschen, dass dem Verf. Gelegenheit geboten würde, von dem
betreffenden Materiale Einsicht nehmen, und das Rückständig-

gebliebene nachholen zu können. J. Petzholdt

Litteratur und Miscellen.

Allgemeines.

[437.] Serapeum hrsg. von Naumann. XXVI. Jahrgang. (S. oben

Nr. 355.)

Enth im Hauptblatte: Nr. 7. S. 97—107 Beschreibung des
früher in der Erfurtiscben Universitätsbibliothek, jetzt in der König-
lichen zu Berlin, befindlichen Codex der Werke Cicero's und seines

ursprünglichen Inhaltes etc. etc. Von Dr. L. F. Hesse, Hofrath
und geh. Archivar in Rudolstadt (Schluss) — S. 107—10 Anzeige
des Ennen'schen Kataloges der Inkunabeln in der Stadtbibliothek

zu Köln j von Dr. F. L. Hoffmann in Hamburg — Nr. 8. S. 1 13—25
Aus dem Urbar der Herrschaft Kogl in Oesterreich ob der Enns.
Mitgethcilt von Dr. Anton v. Spau (Fortsetzung folgt) — S. 125—26
Zur Kunde von Privatbibliotheken des 13/14 Jahrhunderts; von
Dr. F. L. Hoffmann — Nr. 7. S. 110- 12 und Nr. 8. S. 126—28
Die Leistungen der Jesuiten auf dem Gebiete der dramatischen

Kunst. Von Emil Weller in Augsburg. (Fortsetzung). Im Intelligenz-

blattc: Nr. 7. S. 49—53 und Nr. 8. S. 57—61 Kritische Beiträge

zur hallischen Encyklopädie von Fricdr. Latendorf in Schwerin
(Fortsetzung).

[436.] Bulletin du Bibliophile et du Bibliothecaire publ. parLeon
Techener. XXXII. Annee. (S. oben Nr. 357.)

Das Aprilheft enthält: S. 161—73 Une Causerie de Charles

Nodier; par Edouard Turquety — S. 174—90 Les anciennes

Digitized by Google



Litteratur nnd Miscellen. 185

Bibliotheques de Paris: La Bibliotheque de l'Abbaye de Saint-

Gennain-des-Pres; par Alfred Franklin, de la Bibliotheque Maza-
rine (Fortsetzung folgt) — S. 191—94 Curiosites liturgiques:

Notice sur le Missel et sur le BrSviaire de l'Ordre de Saint-Ruf
de Valence; par C. U. J. Chevalier — S. 195—204 Analecta-

Biblion — S. 204—8 Prix Courant des livres. Ventes aux encheres

pobliques du mois de Mars. (Aus der Versteigerung der „Biblio-

theque du College heraldique, I. partie.") Der Inhalt des Mai-
beftes ist: S. 209—22 Rapport au Senat par Silvestre de Sacy
de l'Academie Francaise sur la decadence de l'Art dramatique —
S. 223—44 Henry Sauval historien de Paris. (1620— 1670.) Par
Le Roux de Lincy. 3. Article. (Fortsetzung folgt) — S. 245—56
Analecta Biblion — S. 257—60 Nouvelles et varietes.

[439.] Bulletin du Bouquiniste publ. par Aubry. lOe Annee. 1er

Semestre. (S. oben Nr. 358.)

Von den letztersehiencnen beiden Nrr. 224 und 225 enthalt

die zweite S. 923—26 abermals eine Mittheilung des bekannten
Pariser Bibliothekographen Alfred Franklin über ,,La Bibliotheque

de la Ville de Paris." Sonst findet sich in den beiden Nrr. Nichts

weiter, was den Anz. näher interessiren kann, als der Lagerkatalog

des Herausg.'s.

Bibliographie.

[440.] Ihr hochverehrtes Mitglied Herrn Gustav Haenel ordentl.

Professor der jurist. Litteratur und Quellenkunde, etc. beglückwünscht

zur fünfzigsten Wiederkehr des Tages, an welchem er die höchste Würde
in der Rechtswissenschaft erwarb, die Deutsche Gesellschaft zu Erfor-

schung vaterländischer Sprache und Alterthümer zu Leipzig. Die Un-

abhängigkeit der deutschen xylographischen Biblia Pauperum von der

lateinischen xylographischen Biblia Pauperum nachgewiesen von Dr. A.

C. A. Zestennann. Mit 1 Tafel. Leipzig, am 18. April 1866. (Druck

von Brockhaus in Leipzig.) gr. 4. 23 S. (Nur 250 Exempl.)

Der Verf., auf dessen gelehrte und verdienstliche Unter-

suchungen über die „Biblia Pauperum" die Leser des Anz.'s vor

noch nicht langer Zeit erst bei Gelegenheit der Besprechung der

schönen „Collectio Weigeliana" (s. oben Nr. 76) aufmerksam ge-

macht worden sind , hat eine ebenfalls auf diese Gattung mittel-

alterlicher religiöser Werke bezügliche, interessante Specialität

zum Gegenstande der vorl. üratulations- und Jubelschrift gewählt.

Der Verf. hat nämlich die seither von wohl allen Bibliographen

als zweifellos angenommene Ansicht, dass die Deutsche xylo-

graphische „Biblia Pauperum" kein selbstständiges Werk sondern

nur eine Uebersetznng des gleichnamigen Lateinischen xylographi-

schen Werkes sei, einer eingehenden Untersuchung unterworfen,

n. durch Vergleichnng beider zu ermitteln gesucht , ob sich jene
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Ansicht als wahr oder als unbegründet erweise. In Folge dieser

seiner Untersuchung und Vergleichuug ist der Verf. zu folgenden

Resultaten gekommen, 1) dass die Deutsche „Biblia Pauperura"

keine Uebersetzung der Lateinischen sei, 2) dass sie nicht aus

dem nämlichen Manuscripte oder aus der nämlichen Recension

geflossen , woraus die Lateinische stamme, 3) dass sie kein Deut-

sches Originolwerk, sondern aus einer Lateinischen Quelle ent-

sprungen sei, dass ferner 4) die Quellen des Deutschen und des

Lateinischen Werkes zwar nicht die nämlichen seien, aber ein-

ander sehr nahe stehen, dass endlich 5) die Uebersetzung der

inhaltlich in beiden Werken übereinstimmenden Stellen in dem
Deutschen oft ungeschickt sei. Die handschriftliche Quelle des

Deutschen Werkes ist seither ebenso wenig als die des Lateinischen

zu ermitteln gewesen. Dies wäre noch der Punkt, welcher dem
Bibliographen aufzuklären übrig bliebe, während man bei des

Verf.'s grosser Vertrautheit mit dem Gegenstande und seinem

kritischen Takte wohl annehmen darf, dass die auf das gegen-

seitige Verhältniss der Deutschen und Lateinischen „Biblia Pau-

perum" bezügliche Frage als erledigt zu betrachten ist.

1441.] Tresor de Livres rares et predeux ou Nouveau Diction-

naire bibliographique etc. par Jean George Theodor Graesse. Tom. VI.

Livr. 7. (36.) [Publius Terentius Afer — Timaeus Sophista.] Dresde,

Kuntze. gr. 4. Abth. II. S. 57—160. Pr. n. 2 Thlr. (S. oben Nr. 161.)

In der vorl. neuen Lieferung findet sich unter Anderem der

sehr ausführliche Artikel „Testamentum novum" und unter der

Rubrik „Teufel" eine interessante Zusammenstellung von aller-

hand, meist sehr seltenen Schriftchen über die „Sauff-, Gerichts-,

Geiz-, Tanz-, Läster-, Spiel-, Huren-, Fastnachts- und andere

Teufel." Auch enthält die Lieferung den Artikel „Theocritus,"

in Bezug auf welchen der in den letzten Heften des Anz. abge-

druckte „Catalogus Bibliothecae Tbeocriteae 4
' verglichen werden

kann, um darnach die Genauigkeit der Gr.'schen Angaben zu be-

messen. Eins ist mir dabei aufgefallen, dass nämlich Gr. über

die bei Apel in Leipzig 1596 erschienene Griechische Ausgabe
schreibt: „Cette ed. a eto soignee par un certaiu Gerander,"

wogegen in meinem „Catalogus" in Betreff dieser Ausgabe mit

den eigenen Worten der Vorrede derselben ausdrücklich bemerkt

ist: „Curavit non amplius Neander, sed nunc etiam Dei indebita

misericordia Gerander." Es ist überhaupt seltsam, dass auf diese

Stelle der Vorrede von Allen, welche die Thcokritlitteratur zu-

sammengestellt haben, noch Wenige aufmerksam geworden sind.

[442.] Trftbners American and Oriental Literary Record. Nr. 13

— 14. S. 221—64. (S. oben Nr. 269.)

Immer mit neuem Interesse nimmt man die neuen Nrr. des

vorl. Blattes zur Hand, welches dem Litteraturfreunde Gelegen-
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heit zur Erweiterung seiner Kenntnisse giebt, die ihm sonst nicht

leicht geboten ist, theils durch Litteraturübersichten aus zum
Theile noch sehr wenig bekannten Sprachgebieten, theils durch
allerband dahin einschlagende Notizen und Mittheilungen. Unter
den letzteren findet sich unter Anderem in Nr. 14. S. 258 eine

Nachricht über die, wie gesagt wird, unter dem bescheidenen

Titel „Classified Cataloguc of Tamil Printed Books, with intro-

duetory notes" von John Murdoch zu Madras herausgegebene

Schrift, „which is really a very valuable contribution towards a

knowledge of Tamil Literature." Für die Freunde der Sanskrit-

litteratur enthält Nr. 14. S. 257 die interessante Notiz, dass ein

neuer, raisonnirender Katalog der Bibliothek der „India Office"

in London vom Bibliothekar Dr. Hall in Vorbereitung ist.

[443.] Sierteljafcrfl * ßatafog aßet neuen Erlernungen im ^elbe ber

Literatur in 3)cutfdjlanb. 9ta$ ben SBtffenfc^afteit georbnet. SRit alpfa

betiföem Gegiftet. 3abrgang 1866. 1. $eft. Januar bi« 37t arj. Webft einem

Snbaug: 3)ie bebeutenbften SrfMeinungen be$ ntebcrtaiibif<$en S3u(^(>anbel«.

3ufammengefletU tont nieberlanbifctyen ©uä)bänblcri?eretn. i'eipjig, $inri$8'f$e

Euc^anMuug. 8. XXII, 90 @. m. 2 ©Ü*. UmWag. $r. n. 7»/« 9tgr.

(@. *uj. 3. 1865. <Rr. 434.)

Mit der bekannten musterhaften Sorgfalt redigirt.

[444.] Hnjetger einpfe$len«tt)ertber Sttd&er. (Sin IHcrariföer Sßegtsetjev

für Oebtlbete. 3n SJerbinbung mit mehreren bebeutenben Geologen, <ß&tfo;

logen unb ©cfyulmännetit bttanftgegeben toon D. ftnbreae, Pfarrer in

Neheim a. SR., unb (5. 8ra$maitn, Pfarrer in SBerbobl. ftr. 1. ©fiteretob,

©etteWmann. 8. 32 ©. 35$rti$ 6 <flrr. $r. n. 20 9Rgr.

Dieser Anzeiger, schreiben die Herausgeber, will keine ein-

gehenden Recensioncn liefern, sondern durch kurze Beurtheilungen,

Angabe des Inhaltes und Bezeichnung des Lesekreises, für welchen

die betreff. Bücher geeignet sind, dieselben charakterisiren , und
das lesende Publikum auf gute alte und neue Schriften aufmerk-

sam machen, um demselben bei Auswahl seiner Leetüre behilflich

zu sein, und zugleich Fingerzeige für die Empfehlung und Ver-

breitung guter Schriften zu geben. Das Novitaten-Verzeichniss

umfasst sämmtlichc neu erschienene bedeutendere Bücher mit Aus-

schluss der eigentlich wissenschaftlichen und fachmässigen Schrif-

ten. Später sollen , wenn das Unternehmen Beifall findet , noch

Uebersichten Über die einzelnen Litteraturzweigc, welche den Leser

jährlich zwei Mal durch das ganze Gebiet der Litteratur fuhren,

Inhaltsangabe und Besprechung von Zeitschriften, Aufsätze über

einzelne Litteraturgegenstände , Nachrichten und Miscellen hinzu-

gefügt werden. So die Herausgeber. In Betracht dass für die

Bedürfnisse des gebildeten Publikums, für welche der Anzeiger

sorgen soll, eigentlich schon theils durch die Hinrichs'sche wissen-

schaftliche Uebersicht der bedeutenderen Erscheinungen des Deut-
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sehen Buchhandels (s. oben Nr. 163) — der vorl. Anzeiger be-
rücksichtigt auch nur Deutsche Litteratur — , theils durch den
bekannten KlQpfel'schen Wegweiser durch die Litteratur der Deut-
schen (s. Anz. J. 1865. Nr. 8) gesorgt ist, sowie dass bei der
Herausgabe des Anzeigers nur Theologen, Philologen und Schul-

männer betheiligt sind, ist das Bedenken in mir rege geworden,

ob der Anzeiger überhaupt nothwendig, sowie u. insbesondere zweck-

mässig d. h. alle Gebildete befriedigend sei. Wenn der Anzeiger

dadurch, dass er den Beifall des Publikums erlangt, und damit

zugleich sein Fortbestehen sichert, gegen die Haltbarkeit meines

Bedenkens den Beweis führt, so werde ich gern und willig mit
der Erste sein, welcher den Beweis als solchen anerkennt.

[445.] Journal general de Plmprimerie et de la Librairie. (Annee 54.)

Serie II. Tom. IX. Armee 1865. Tables de la Bibliographie. Paris, au

cercle de la Librairie. 1865. gr. 8. 601—750 S. (S. Anz. J. 1865. Nr. 595.)

Mit dem vorl. sorgfaltig gearbeiteten Registerhefte hat der
betreff. Jahrgang der Franz. Bibliographie erst seine Brauchbar-

keit für die Dauer erhalten.

[440.] Catalogue annuel de la Librairie Francaise publik par C.

Reinwald Libraire-Commissionnaire. VIII. Annee. 1865. Augmente«

d'un Catalogue de Journaux et de Periodiques. Paris, Reinwald. (1866.)

gr. 8. 2 Bll. 312 & 71 S. Pr. n. 2 Thlr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 261.)

Mit der schon oft im Anz. hervorgehobenen Sorgfalt und
Sachkenntniss und in einer Weise bearbeitet, dass allen billigen

" Anforderungen, des litterarischen Verkehres vollständig Genüge ge-

leistet wird. Namentlich ist es der Journal- und Zeitechriften-

katalog, welcher mit einer anerkennenswerthen , alle Bedürfnisse

des buchhändlerischen Verkehres berücksichtigenden Accuratesse

zusammengestellt worden ist. Der Herausg. hat sich durch seinen

Katalog vollen Anspruch auf den Dank aller Derjenigen erworben,

welche mit der neueren Französischen Litteratur irgend zu thun

haben.

[447.] Bibliographie de la Belgique ou Catalogue General de Vlm-

primerie et de la Librairie Beiges publie Par la Librairie de C. Mu-
quardt, editeur. Nouvelle Serie. V. Annee. (XXIX. Annee de la Col-

lection.) Livres Beiges publies cn 1866. Bruxellcs, Muquardt. 8. 12 Nrr.

ä Va—1 B. Mit alphabet-systemat. Register. Pr. n. 20 Ngr. (S. Anz.

J. 1865. Nr. 437.)

Ein gut redigirtes, aber, wie schon wiederholt erwähnt,

leider immer sehr spät erscheinendes Blatt. Die beiden ersten

Nrr., in denen sich eine Uebersicht der Zeitschriftenlitteratur be-

findet, sind auch diesmal wieder erst ganz vor Kurzem ausge-

geben worden.
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[448.] Journal de PJmprimerie et de la Librairie en Belgique.

Livres, brochures, compositions musicales, cärtes g£ographiques, gravures,

lithographies, etc. Publik ä l'aide de documents officiels par Ch. Hen.

Vol. XIII. Bruxelles 8. Monatlich 1-2 Lief. Pr. n. 2 Thlr. 20 Ngr.

(S. Anz. J. 1865. Nr. 438.)

[449.] * Messager des Sciences historiques, ou Archives des Arte

et de la Bibliographie de Belgique. Recueil publie par A. Van Lokeren,

Baron de Saint -Genois, P. C. Vander Meersch et Ph. Kervyn de Vol-

kaersbeke. XL. Annee 18GC. Gand, impr. de Hebbelynk. 8. Jährlich

4 Hefte. Pr. n. 5 Thlr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 439.)

[450.) Danske Samlingor for Historie, Topograpbi, Personal- og

Literaturhistorie, Udgivne af Chr. Bruun, 0. Nielsen og A. Petersen.

B. I. Kj#benhavn, Gyldendal. 1865. 8. Enth. Hft. 1. S. 73—90 & Hft. 2.

S. 158—68: Dansk Bibliographi. Ved Chr. Bruun.

Mit dem vorl. Aufsatze, welcher die Druckannalen von Peder

Palladius 1537—53 enthält, beginnt ein grösserer „Bidrag til den

danske Bibliographi i det 16de Aarhundrede/ 4 welcher, der vorl.

Probe nach zu urtheilen, eine durchaus tüchtige Arbeit zu werden
verspricht.

[451.] * Bibliotheca theologica oder georduete Uebersicht aller

auf dem Gebiete der evangelischen Theologie in Deutschland neu erschie-

nenen Bücher. Herausgegeben von Carl Joh. Fr. W. Ruprecht. XVIII.

Jahrgang. 2. Heft. Juli— Deceraber 18G5. Göttingen, Vandenhoeck &
Ruprecht. 8. 29—71 8. Pr. n. 4 Ngr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 783.)

Gut redigirt und brauchbar.

[452.] * Bibliotheca niedico-chirurgica, pharmacoutico-chemica et

veterinaria oder geordnete Uebersicht aller in Deutschland und im Aus-

land neu erschienenen medicinisch-chirurgisch-geburtshülflichen, pharma-

ceutisch- chemischen und veterinärwissenschaftlichen Bücher. Heraus-

gegeben von Carl Joh. Fr. W. Ruprecht. XIX. Jahrgang. 2. Heft. Juli

—December 1665. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht. 8. 49—114 S.

Pr. n. 6 Ngr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 786.)

Gut redigirt und brauchbar.

[453.] * Analyse bibliographique de la Topographie medicale de

la Belgique du Docteur Meynne, par le Docteur Desguin, m&lecin mili-

taire. Bruxelles. 8. 30 S.

[454.] Le Livre des Visions ou L'Enfer et le Ciel dGcrits par

ceux qui les ont vus. Par Octave Delepierre, Secr£taire de legation etc!

Londres: tire ä 25 exemplaires. 8. Enth. S. 153—58: Note bibliogra-

phique.

Der Verf. hat in der „Note bibliographique," welche aus

19 Nrr. besteht, nur „une liste de ces livres, (qui sont fort rares

ou tres curieux, et par leur texte et par les gravures qu'on y
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trouve,) en indiqaant ce qui leur merite nne attention particu-

liere" gegeben.

[465.] $orfHid)e <J&reftoiitat&te. Beitrag gu einer foftematifösfntiföen

9?a#toeifung unb Beleuchtung ber Literatur ber gorftbetrieböle&re unb ber

ba&in einfalagenben (Srunb* unb $üff«n>iffenf<$aften. «Kit 9tücffi(^t auf bie

fcrf!It$en Ser^SItntffe unb 3uftanbe afler Üanbet beatbettet unb jufatnmen-

gefteu*t »on ftriebrid) ftrei&errn ton £3ffell)olj Solberg, f. baoer. SReoierforfter

ju £i<$ten$of bei Dürnberg. I. %. u. b. Xxt: gorfMi<$e <Jt)reßomat$ie.

Beitrag ju einer föflemattfö * frihföen 9ta<$roeifung unb Beleuchtung ber

Literatur ber Einleitung in bie $orfth>iffenf$aft, ber $orftge[(t»c$te , gorft-

ftatiftif unb ftorfUiteratur. jc. Berlin, Springer. 8. VIII, 168 ©. $r.

n. 1 2*lr. 5 «Rgr. (6. oben 9ir. 250.)

Abgesehen von der Wichtigkeit, die das vorl. Werk haupt-

sächlich für den wissenschaftlich gebildeten und strebsamen Forst-

mann wohl haben mag, hat dasselbe jedenfalls auch für den

Bibliographen insofern Interesse , als es von denjenigen Schriften

und Abhandlungen, worüber der Verf. referirt, zum grösseren

Theile bald mehr bald minder bibliographisch genaue Angaben
enthält. Die Reihenfolge dieser mit Ziffern bezeichneten Angaben
reicht im vorl. I. Hefte von Nr. 1 bis 342.

[456.] $tftorif$e 3eitfd)rift fertg. bon $. t>. ©$btf. 9b. XV. $ft 1.

(VIII. Safcrgang 1866. $ft. 1.) äRttntfeu, lit.*artifl. «nftalt. gr. 8. «ntp.

©. 165—224: ?iteraturberi($t. SWit angebunbener »Üebersicht aller auf

dem Gebiete der Geschichte von Juli bis December 1865 in Deutschland

v und dem Ausland neu erschienenen Bücher. Besonderer Abdruck aus

der Bibliotheca Historica von Dr. W. Müldener. Göttingen, Vandenboeck

& Ruprecht. 1 Bl. 123—272 S.« (©. oben 9?r. 176.)

Statt der früher in der Zeitsclirift mitgethcilten , sehr um-
fänglichen „Uebersichten der historischen Litteratur" hat man den

Anfang gemacht, die zu den Vandenhoeck & Ruprecht'schen Fach-

katalogen gehörige „Bibliotheca historica" von Müldener als be-

sonderen Anhang und mit eigenem Titel der Zeitschrift beizu-

geben. Für die Spalten der Zeitschrift sind nur die bald kürzeren

bald längeren Berichte und Besprechungen über hervorragendere

historische Litteraturerscheinungen vorbehalten geblieben. Diese

neue Einrichtung darf sicher auf Beifall rechnen, zumal dadurch

eine Preiserhöhung der Zeitschrift nicht veranlasst worden ist.

[457.] * Bibliotheca historica oder systematisch geordnete Üebersicht

der in Deutschland und dem Auslande auf dem Gebiete der pesamraten

Geschichte neu erschienenen Bücher herausgegeben von Dr. W. Müldener,

Secretair der k. Univ.-Bibliothek in Göttingen. XIII. Jahrgang. 2. Heft.

Juli— December 1865. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht. 8. 121

—272 S. Pr. n. 12 Ngr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 795.)

Mit Sorgfalt und Sachkenntniss gearbeitet.
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[458.] * Bibliotheca geographico-statistica et oeconomico-polittca

oder systematisch geordnete Uebersicht der in Deutschland und dem
Auslände auf dem Gebiete der gesamraten Geographie, Statistik und der

StaatsWissenschaften neu erschienenen Bücher herausgegeben von Dr.

W. Müldener, Secretair der k. Univ.-Bibliothek in Göttingen. XIII. Jahr-

gang. 2. Heft. Juli—December 1865. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht.

8. 69—174 S. Pr. n. 9 Ngr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 796.)

Mit Sorgfalt und Sachkenntniss gearbeitet.

(459.] * Bibliographie de Plombieres (extrait de Lettres Vosgiennes).

Renüremont, impr. Mougin. 12. 43 S.

[460] Raccolta Veneta. Collezione di Documenti relativi alla

Storia, all* Archeologia, alla Numismatica. Serie I. Tom. I. Dispensa 1.

Venezia, Antonelll gr. 8. Enth. S. 97—108: Bibliografia.

Nur Italienische Litteratur ; nicht blos selbstständig erschienene

sondern auch anderwärts eingedruckte Schriften.

[461.] * L'Annee litteraire et dramatique ou Revue annuelle des

principales produetions de la Litterature Franchise et des traduetions

des oeavres les plus importants des Litteratures 6trangeres classees et

etudiees par genres avec Pindication des evenements les plus remarquables

appartenant ä lTristoire litteraire dramatique et bibliographique de l'annee

par G. Vapereau. VÜI.Annee. (1865.) Paris, Hachette et Cie. 1866. gr. 12.

(oder kl. 8.) 508 S. Pr. n. 1 Thlr. 5 Ngr.

Der am Schlüsse des Bandes enthaltene „Appendice biblio-

graphique" ist von untergeordnetem bibliographischem Werthe.

[462.] tferifon ber $amburgifd)en €>ä)rtftfletter Bis gur ©egenrcart.

3m Auftrage be* Sereins für tyamburgifcfye ©e[d?id)te ausgearbeitet tooa

Dr. ph. $an« ©cfyrBber, fßrtoatgelc^rtcm in SUtona, ic fjortgefefct »on

%• StoM> u. <S. ». SB. ßfofe, Dr. ph. 8b. IV: Älinder— fy\n. Hamburg,

auf Äopen be€ herein«. (SWaufe'« 68$ne in ©omm.) 8. $eft 4 ober ber

ganjen ftolge $eft 16. 2 «a. 481— 622 @. $r. n. 15 3lgr. (©. *n|.

3. 1864. 9?r. 660.)

Auf die Zusammenstellung der Litteratur ist, wie früher,

verhältnissmassig grosser Fleiss verwendet.

[463.] The Bewick Collector. A Descripüve Catalogue of the

Works of Thomas and John Bewick; including cut8, in various sUtes,

for Books and Pamphlets, Private Gentlemen, Public Companies, Exhi-

bitions, Races, Newspapers, Shop Cards, Invoice Heads, Bar Bills, Coal

Certificates, Broadsides, and other miscellaneous Purposes, and Wood
Blocks. With an Appendix of Portraits, Autographs, Works of Pupils,

&c. Ac. The whole described from the Originals contained in the lar-

gest and most perfect Collection ever formed, and illustrated with a
hundred and twelve Cuts. By Thomas Hugo, M. A., F. R. S. L., F. S.

15
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A., &c.; the Possessor of the Collection. London, Reeve and Co. gr. 8.

XXIV, 562 S. Pr. iL 8 Thlr. 12 Ngr.

Der S. 1—177 enthaltene Abschnitt „Books and Pamphlets
illustrated by Thomas and John Bewick" — von denen sich 476
Nrr. in 530 Exemplaren angeführt finden — ist bibliographisch

sehr werthvoll.

[464.] * Noticc historique et litteraire sur le publiciste espagnol

Don Mariano de Larra (1832—1837); par Eugene Baret, professeur.

[Extrait des Memoires de PAcademie de Clermont-Ferrand.] Clermont-

Ferrand, impr. Thibaud. 8. 27 S.

Ob von bibliographischem Interesse?

[465.] * Notice biographique sur Edouard Menetries. Abgedr. in:

Horae Societatis entomologicae Rossicae variis sermonibus in Rossia usi-

tatis editae. Fase. II. Petropoli. 1863. Lex. 8. S. 1—7. Entb. eine

Aufzählung der Schriften von Menetries.

Das Schriftenverzeichniss umfasst 27 Nrr., das in Hagems
„Bibliotheca entomologica" enthaltene 28 Nrr. Beide Verzeich-

nisse ergänzen sich gegenseitig. E. A. Zucbold.

[466.] Verzeichniss der von Dr. Alexander Petzholdt herausgege-

benen Schriften in chronologischer Reihenfolge von 1833 bis 1866.

(Dresden, Druck von Blochmann und Sohn.) gr. 8. 5 BU. (Nur 50

Exempl. auf Schreibpap.)

Eine von A. Petzholdt selbst getroffene Auswahl aus der
über ihn von J. Petzholdt 1857 veröffentlichten „biographisch-

litterarischen Skizze" (s. Anz. J. 1857. Nr. 766), mit Hinzu-
fflgung der seit dem Erscheinen dieser Skizze von A. Petzholdt

herausgegebenen Schriften.

Buchhändler- und antiquarische Kataloge.

[467.] The Rookseller A Handbook of British and Foreign Litera-

ture, With which is incorporated Bent's Literary Advertiser, established

in the Year 1802. Published monthly. No. XCVII ff. (Bent's List, No.
741 ff.) London, publ. at the Office, gr.8. Monatlich 2—3 B. u. mehr.

Pr. n. 1 Thlr. 20 Ngr.

Dient hauptsächlich buchhändlerischen und nur in beschränktem

Maasse auch bibliographischen Zwecken.

[468.] * Adressbuch für den österreichischen Buch-, Kunst-, Musi-

kalienhandel und verwandte Geschäftszweige 1866. I. Jahrgang. Wien,

Beck. (Leipzig, Wengler in Comm.) 8. Pr. 1 Fl. 5 Kr.

Dieses von Moriz Perles herausgegebene Adressbuch wird

in der Oesterreichischen Buchhändler-Correspondenz Nr. 12. S. 96,

trotz mancher Ausstellungen, doch als eine fleissig, consequent
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nnd umsichtig durchgeführte Arbeit bezeichnet, welche die Ver-
breitung in den Kreisen aller betheiligten Geschäftsgenossen eben-

so sehr wie freundliche Unterstützung von Seiten derselben

verdiene.

[469.] 9?a$tTag jum $erfaa«:<£ata(og bei ftrnofbtföen Su^anbtung
in Seidig. Oftmt 1860 bt« Dflern 1866. 8. 1 ©f. 8 ©. (©tcbe 2tnj.

3. 1860. 9fr. 538.)

Alphabetisch, ungenügend redigirt. Hauptsächlich Belletri-

stisches, Technologisches, Schulwissenschaftliches und Verwandtes.

[470.J Nr. 1. Verzcichniss des antiquarischen Bücherlagers von

Eduard Besold in Erlangen. — Rechtswissenschaft mit einem Anhang
werthvoller Varia. 8. 31 S.

Der Schwerpunkt des vorl. fast durchaus Deutsche, neuere

sowohl als und namentlich auch ältere Rechtsschriften enthalten-

den Kataloges liegt in einer „Sammlung von gegen 4000 Disser-

tationen aus allen Gebieten der Jurisprudenz," welche aus dem
Nachlasse des bekannten Pandektencommentators Glück stammt,

und die ungefähr die Zeit von 1650 bis 1825 umfasst. Die-

jenigen, welche sich für diese Sammlung interessiren, sind einge-

laden, sich behufs weiterer Aufschlüsse darüber direkt an Besold

zu wenden. Meines Dafürhaltens würde es für die möglich beste

Verwerthung der Sammlung am Zweckmässigsten sein, wenn man
ein specielles Verzeichniss davon veröffentlichen wollte, etwa nach

Art des früher von T. 0. Weigel publicirten „Corpus Disserta-

tionum theologicarum" ; mit der Zusammenstellung eines solchen

Verzeichnisses mtisste allerdings ein in der juristischen Litteratur

. nicht ganz unerfahrener und ungeübter Mann betraut werden.

[471.] No. 64 — 68. ®tt<$cr<2tn}cige toon Antiquar SWar ©riffel.

2Hün$en. 3anuar bie SRai. 4. ä 1 ©. (S. oben 9fr. 108.)

Vermischte Litteratur, worunter viele Bavarica.

[472.] Catalogue de Linguistique et de Litterature Orientale. —
Catalogue d'une pr£cieuse Collection de Livres relatifs k l'etude de la

Linguistique et des Langues et Littöratures Oricntales qui se trouvent

chez F. A. Brockhaus ä Leipzig, gr. 8. 1 Bl. 96 S. 2523 Nrr.

Wenn ich oben Nr. 297 Anlass gehabt habe, einem auf

dem Gebiete der linguistischen und orientalischen Litteratur eben-

so sehr durch aussergewöhnlichen Reichthum, wie durch gute und
übersichtliche Redaktion hervorragenden Antiquarkatalog von K.

F. Köhler in Leipzig der besonderen Beachtung der Leser zu

empfehlen, so finde ich jetzt Gelegenheit, diesem Köhler'schen

Kataloge den vorl. Brockhaus'schen als einen hinsichtlich der

Redaktion mindestens ebenbürtigen, in Betreff des Inhaltes aber

noch reichhaltigeren an die Seite zu stellen. Der vorl. Katalog

ist ein in jeder Beziehung höchst beachtenswerther.

15*
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[478.] XIX. Antiquarischer Anzeiger von F. A.Brockhaus' Sortiment

und Antiquarium in Leipzig. — Inhalt: Aldinen. April. 6. 837—54 S.

6714—6954 Nrr. (S. oben Nr. 290.)

Eine mit anerkennenswerther Accuratesse und in chronologischer

Ordnung verzeichnete, reiche und sehr werthvolle Sammlung der

zu allen Zeiten und mit Recht geschätzten Aldinen — die wich-

tige Editio prineeps des Griechischen Textes von Aristoteles

1495—98 an der Spitze. Ich mache alle Bibliophilen und Biblio-

graphen auf das Verzeichniss dieser Sammlung besonders auf-

merksam.

[474.] 152 & 153. Bücher-Verzeichniss von R. Friedländer & Sohn.

Berlin. 8. (S. oben Nr. 294.)

Enth. in Nr. 162 Numismatik mit Genealogie und Heraldik,

sowie einem Anhange grösserer historischer Werke 16 S. & in

Nr. 153 Philologie und Alterthumswissenschaft 36 S.

[475.] Catalogue de Livres anciens en vente chez II. Georg ä Bäle

— No. 5. Auteurs grecs et latins, Archäologie &c. &c. 8. 1 Bl. 17 S.

306 Nrr. — No. 6. Theologie catholique. 8. 1 BI. 26 S. 504 Nrr.

(S. Anz. J. 1866. Nr. 919.)

Beachtenswerth.

[476.] »er(o8« s(5atalc9 t>on $aenbcfe &?e$mfuW (normal« : ©. ÜRaper'«

«erlog) in Altona. 9*enja$r. 8. 30 <£.

Alphabetisch geordnet, meist gut redigirt. Hauptsächlich

Schriften für Schule, Kirche und Haus, Geographisches, Belletri-

stisches, Schleswig-Holstein Betreffendes.

[477.] Verzeichniss von naturwissenschaftlichen und medicinischen

Werken aus dem Verlage von August Hirschwald in Berlin. 8. 1 Bl. 32 S.

Alphabetisch geordnet und gut redigirt. — Nachdem ich

wiederholt auf die Zweckmässigkeit und Nothwendigkeit einer

nicht blos den Bedürfnissen des Buchhandels entsprechenden son-

dern auch den Anforderungen der Bibliographie genügenden bes-

seren Gestaltung der Verlagskataloge hingewiesen habe, freut

es mich stets zu sehen, dass die Zahl derjenigen Herausgeber
von Verlagskatalogen, die mit dieser meiner Hinweisung einver-

standen sind, immer grösser und grösser wird, und die Zahl der
besseren Verlagskataloge immer mehr und mehr wächst. Zu sol-

chen besseren Katalogen gehört auch der vorl., obschon bei dem-
selben für bibliographische Zwecke noch Einiges zu wünschen
übrig geblieben ist.

[478.] No. 147. Bücher-Verzeichniss über Werke aus dem Gebiete

der Medicin, Thierheilkunde, Technologie, Landwirthschaft, Forst- und
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Jagdwissenschaft, welche bpi Theodor Kampflmeyer in Berlin zu haben

sind. 8. 1 Titel- u. 19 S. (S. oben Nr. 388.)

Enth. grösstentheils Medicin. Ueber das 146. Verzeichniss

s. unten Nr. 506.

[479.] No. 145-48. K. F. Köhlens in Leipzig Antiquarische

Anzeige-Hefte. 8. (S. oben -Nr. 390.)

Entb. : in Nr. 145 Numismatik, Genealogie and Heraldik etc.,

Kriegsgeschichte l Bl. 16 S. 353 Nrr. ; in Nr. 146 Geschichte,

Geographie und Ethnographie der Nordischen und Slawischen

Völker 1 Bl. 28 S. 673 Nrr.; Nr. 147 Jurisprudenz und Staats-

wissenschaften 1 Bl. 26 S. 716 Nrr.; Nr. 148 Geographie und
Reisen, Geschichte und Geographie von Amerika, Kulturgeschichte

mit Handel und Gewerbe etc. 1 Bl. 26 S. 612 Nrr.

[480*] Verzeichniss einer Sammlung von Werken aus dem Gebiete

der Geschichte, Genealogie, Heraldik, Numismatik und den damit ver-

wandten Fächern, welche zu beziehen sind von List & Franke in Leipzig.

(Antiquarisches Verzeichniss Nr. 31.) 8. 1 Bl. 64 S. 2036 Nrr. — Ver-

zeichniss von Werken aus dem Gebiete der classischen Philologie und

Archäologie, welche von denselben zu beziehen sind. (Antiquarisches

Verzeichniss Nr. 32.) 8. 1 Bl. 25 S. 873 Nrr. (S. o. Nr. 202.)

Beachtenswerth.

[461.] Vierundachtzigster Katalog von L. F. Maske'6 Antiquariat

in Breslau. — A. Werke über Musik. B. Musikalien incl. Schulen. 8.

1 BL 18 S. 473 Nrr. (S. oben Nr. 203.)

Besser redigirt als die gewöhnlichen musikal. Antiquarkata-

loge. Ueber den 83. Katalog s. unten Nr. 602.

[482.] Nr. VIH. 3. @. 2RÜUer'« (©oü)o) antiquatifd)« »njnger.

(X^firingen unb ©adjfen.) ft. 8. 8 ©. 235 flirr.

Meist neuere Litteratur, ungenügend verzeichnet.

[488.] Fliegender Anzeiger Nr. X—XH. Schweizerisches Anti-

quariat von Orell, Füssli & Comp, in Zürich. December 1865 bis Mai

1866. 8. ä 16 S. Zusammen 1199 Nrr. (S. oben Nr. 118.)

Enth. vermischte, zu einem sehr grossen Theile belletristische

Litteratur sowie einige Antiquaria.

[484.] No. 25. Antiquarisches Verzeichniss von Louis Pernitzsch

in Leipzig. — Sammlung neuerer und älterer Bücher aus allen Wissen-

schaften, kl. 4. 16 S.

Meist Deutsche und neuere Litteratur.

[485.] Catalogue de Livres anciens et modernes en divers genres

en vente ä la Librairie de Ch. Porquet et Alph. Picard. Paris. 8-

2 Bll. 218 S. 3578 Nrr.
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Höchst beachtenswert!], zum allcrgrössten Theile Französische

Litteratur enthaltend. Schade dass der Katalog in durchgehends

alphabetischer Reihenfolge zusammengestellt and nicht wissen-

schaftlich rubricirt ist, wodurch man eine bessere Uebersicht der

Reichhaltigkeit einzelner Fächer erhalten haben würde.

[1S6.J No. CXLVI. A Catalogue of a. valuablc Collection of Se-

cond-hand Books, ancient and modern, and in various languages, inclu-

ding History, Biography, Voyages & Travels, Divinity and Classics, Fine
Arts, splendid illustrated Works, a large Collection of valuable Works
in the various departments of Natural History. On sale by Joel Rowscll,

London. 8. 1 Bl. 50 S. 1812 Nrr. (S. oben Nr. 301.)

*

Sehr beachtenswerth.

[487.1 W*. 3. 3. ©tffiMe'e Antiquariat in Stuttgart. 16. 257—
384 ©. 1003 ftrr. (©. oben <Rr. 397.)

Enth. gleich den beiden vorhergehenden Nrr. Bücher aas
verschiedenen Fächern, worunter viele Curiosa, die man von jeher

in den Sch.'schen Katalogen in ziemlich grosser Anzahl anzu-
treffen gewöhnt ist.

[488.] Catalog 105 des antiquarischen Bücherlagers von B. Se-

ligsberg in Bayreuth. — Protestantische Theologie. Katholische Theo-

logie. Orientalia. Philosophie. Pädagogik. 8. 1 Bl. 58 S. 1577 Nrr.

Grösstentheils Deutsche ältere wie neuere Litteratur zu bil-

ligen Preisen.

[489.] 51—53. JBerjei^mfi antiquarifcfcer ©üdjcr, Mty in 3. Xau»
bcfe'« Antiquar*, ©u<$* unb «Ütufifauen&anblung in ¥* fl

fl
ju $abm finb.

Fol. k 1 ©. (6. oben 9?r. 219.)

Vermischte, meist Deutsche Litteratur.

[490.] Verlags-Katalog von B. G. Teubner in Leipzig. II. Nach-

trag die neuen Erscheinungen aus den Jahren 1863, 1864 und 1865 bis

Ostern 1866 enthaltend. 8. 54 S. (S. Anz. J. 1863. Nr. 500.)

Der vorl. Nachtrag, der sich wie der I. Nachtrag in seiner

ganzen Einrichtung dem zur 50jährigen Jubelfeier des T.'schen

Etablissements d. 21. Febr. 1861 erschienenen Hauptkataloge wür-

dig anschliesst, ist gleich diesem alphabetisch geordnet, und nicht

blos mit einer speciellen wissenschaftl. Uebersicht sondern auch
einem Namenregister versehen. Abgesehen von dem grossen all-

gemeinen Interesse, welches der Nachtrag insofern bietet, als er

einen Einblick in die grossartige, mit jedem neuen Jahre immer
mehr und mehr noch anwachsende Thätigkeit gewährt, so ist der

Nachtrag für den Anz. aus dem Grunde noch von grossem spe-

ciellem Interesse, weil er in einer nicht blos dem praktischen Be-

dürfnisse des Buchhandels Rechnung tragenden, sondern auch
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bibliographischen Zwecken genügenden Weise bearbeitet ist. In

letzterer Hinsicht darf ich den Nachtrag als einen Musterkatalog

empfehlen — bis auf einen einzigen Punkt, der vom biblio-

graphischen Standpunkte aus nicht billigenswerth erscheint. Man
hat nämlich gänzlich unveränderte Andrücke stereotypirter Ar-

tikel, obschon die Abdrücke mit neuer Jahreszahl versehen wor-

den sind, wie dies namentlich bei den Textausgaben der Griechischen

und Lateinischen Klassiker gewöhnlich geschieht, in den vorl.

Nachtrag nicht mit aufgenommen. Dies mag sich für buchhänd-
lerische, aber in keinem Falle für bibliographische Zwecke recht-

fertigen lassen. *

[491.] No. 75— 77. Catalogue de Livres en vente ä la Librairie

ancienne et moderne de Camille Vyt ä Gand. Mars— Mai. 8. ä 24 S.

Zusammen 1046 Nrr.

Hauptsächlich vermischte Holländische und Französische Litte-

ratur.

[492.] Oxforder Clarendon Press' Publications , auf dem Gebiete

der altclassischen Philologie im alleinigen Dcbit von T. O. Weigel in

Leipzig nebst einer Auswahl der im eignen Verlage erschienenen Phi-

lologica. 8. 24 S.

Sehr beachtenswerth. Der Deutsche Verlag ist besser kata-

logisirt als der Englische.

[493.] No. XXI <fe XXII. New Series. A Catalogue of superior

Second-Hand Books, ancient and modern, comprising Works in most

branche8 of Literature, and offered by Willis and Sotheran, London.

Febniary & March, gr. 8. ä 32 S. Zusammen 1882 Nrr. (S. oben

Nr. 312.)

Verdienen beachtet zu werden.

[494.] Nr. 154-56. m$tx*nmt *on 3. ffiinbprc$t'S Statiqua-

riattbucWanblung. Augsburg. 3anuar bi« SRärj. 4. ä 1 9. (©. oben

SRt. 126.) -

Vermischte Litteratur, worunter viele Antiquaria.

Bibliothekenlehre.

[495.] Apendice ä la Biblioteconomia de Mr. Constantin, escrito

por D. Eugenio Borao, individuo del Cuerpo de Archiveros-Bibliotecarios.

(Continuacion.) Enth. in: Boletin bibliografico Espafiol. VII. Aäo. Ma-
drid, impr. de las Escuclas Pias. gr. 8. Nr. 4. S. 42— 48, Nr. 5.

8. 53—60, Nr. 6. S. 66—72. (S. oben Nr. 227.)

Enth. : Estado actnal de las Bibliotecas Espanolas. Eine be-

merkenswerthe und interessante Zusammenstellung.
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Bibliothekenkunde.

. [496.] * Notices et Extraits des Manuscrite de la Bibliotheque

Imperiale et autres Bibliotheques, publik par l'Institut Imperial de

France; faisant suite aux Notices et Extraits los au Comite etabli dans

l'Academie des Inscriptions et Belies -Lettres. Tom. XVIII. Part. 1.

PariB, impr. Imperiale. 4. 438 S. (S. oben Nr. 229.)

In der „Bibliographie de la France" ist der zuletzt erschienene

neue Band als „Tom. XVIII. Part. 1" und der vorletzte Band
als „Tom. XVIU" bezeichnet.

Privatbibliotheken

.

[497.J Verzeichniss der von den Superintendent Zahn in Giebichen-

stein, Pastor Markendorf und mehreren Andern nachgelassenen Biblio-

theken ältere und neuere vorzügliche Werke aus allen Wissenschaften

enthaltend, welche nebst werthvollen Oelgemälden, Kupferstichen und

Gypsabgüsscn etc. durch J. Fr. Lippert öffentlich versteigert werden.

Halle, eingesandt von C. H. Herrmann. 6. 1 Bl. 113 S. 4560 Nrr.

Hauptsächlich Theologie mit Philosophie, Philologie, Natur-

wissenschaft, Geschichte, Belletristik etc.

[498.] Äataleg einiger na^getaffenen tbeologifd)en «i&liotbden, toeldje

nebfl ben 8ü<$erna<$loffen ber med. Dr. (Sorty, med. Dr. Spiritus :c.

fotote einet großen ©ammtnng t>on ©erfen, ©tfbern unb Portrait« bie auf

bie baterlänbtföe befonber« Äölniföe <3efd)i$te Sejug baben, am 5. 3um
bei 3- 3R. §ebetle Semberfc) in StUn effentließ berftri^rrt roerben. 6.

2 m, 50 & 106 e. 3ufammen 4122

Der vorl. Katalog zerfallt in zwei Abteilungen, von denen
die erste hauptsächlich durch ihren grossen Gebalt von Coloniensia,

die zweite an theologischen Werken bemefkenswerth ist. Auch
verdient in der ersten Abtheilung eine Suite von Marienbildern etc.

(8. 33—36) beachtet zu werden.

[499.] Fortegnelse over nogle gode velconditionerede Bogsamlinger

bestaaende af theologiske, philosophiske, juridiske, raedicinske, natur-

videnskabelige, historiske, geographiske , philologiske og aesthetiske

Vaerker, Kobbervaerker, hvoriblandt et complet Exemplar af Flora

d anica m. m. , tilhörende Boerne efter Generallieutenant Bardenfleth,

Adjunct P. Dobn, Districtslaege C. F. Frost, Cancelliraad , Overrets-

assessor L. A. Kramer, Translateur K. Willemoes, m. Fl. Ved offcntlig

Auction bortsaelges Samlingerne den 20. Februar. Kjobenhavn. 8. 1 Bl.

86 S. üeber 3200 Nrr.

Ungenügend, theilweise schlecht redigirt.

[500.] Verzeichniss der von den Geh. Ilofrath Prof. Dr. Wilh.

Wach8muth, Comthur etc., in Leipzig und Dr. F. W. Schlimper in

Dresden nachgelassenen Bibliotheken, welche nebst andern Sammlungen
von Büchern aus allen Wissenschaften, hauptsachlich auch philo-
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logischen, juridischen, raedicinischen und naturhistorischen Inhalts, und

einigen Knochenpräparaten und geburtshilflichen und chirurgischen In-

strumenten von dem 25. Juni an durch H. Härtung in Leipzig versteigert

werden sollen. 8. 1 Bl. 256 S. 7286 Nrr.

Die Abtheilung der Litteratur zur Geschichte mit ihren

Hilfswissenschaften ist die vorzüglichere im vorl. Kataloge.

[501.] Catalogue des livres composant la Bibliotheque d'un Amateur

du Nord de la France; livres ornäs de figures, ouvrages sur la magie,

rar l'histoire de France sous Henri HI et Henri IV, livres anciens im-

primes a Douai et autres villes de France, incunables et manuscrits.

La veute- aura Heu le 1 mai. Paris, Labitte. 8. 2 BN. 298 S. 2537 Nrr.

Von grossem Werthe und gut verzeichnet.

[502 ] Dreiundachtzigster Katalog von L. F. Maske's Antiquariat

in Breslau. — Medicinische Bibliothek. Meist aus dem Nachlasse deB

Geh. Medicinal-Rath Prof. Dr. Betschier in Breslau. 8. 1 Bl. 65 S.

1610 Nrr.

Eine sehr beachtenswerthe und übersichtlich verzeichnete

Sammlung, in welcher namentlich die Abtheilung „Gynäkologie,

Geburtshtilfe, Pädiatrik" von erheblicherer Bedeutung ' ist.
-

[503.] Catalogue des livres, manuscrits et documents originaux,

formant la Bibliotheque de feu Charles Louis Carton, Chanoine des

cathe^lrales de Bruges et de Paris, directeur de l'Institut des sourds-

muets ä Bruges, etc. Dont la vente publique aura Heu ä Gand, sous la

* direction de Ferd. Verhulst. 8. 2 Bll. 221 S. 3336 Nrr.

Der Hauptschwerpunkt der im vorl. Kataloge verzeichneten

Sammlung liegt in deren geschichtlicher Partie, die nicht blos

die umfänglichste — sie macht fast drei volle Viertheile der

ganzen Sammlung aus — sondern auch die überaus werthvollste

ist. Namentlich ist es der die Geschichte und Geographie der

Niederlande betreffende Theil, welcher einen ganz besonderen

Werth hat, und der in einer so reichhaltigen und trefflichen

Weise wohl höchst selten in der Sammlung eines Privatmannes

sich vertreten finden dürfte. Der verst. Besitzer hatte seine Auf-

merksamkeit und sein Studium sowohl der allgemeinen Geschichte

seines Vaterlandes, namentlich aus der Zeit Karl's V. und Phi-
lippus II., als auch und hauptsächlich der Provinzial- uud Stadte-

geschichtc Belgiens zugewendet. In der Städtegeschichte nimmt
der auf Brügge bezügliche Abschnitt eine hervorragende Stelle

ein. Nächst der geschichtlichen Partie sind es die Abtheilungen

„Theologie" und „Belles-Lettres," welche im vorl. Kataloge die

verhältnissmässig grössere Beachtung verdienen.

(504.] * Catalogue des livres rares et precieux, manuscrits et im-

primes, de la Bibliotheque de P. Desq, de Lyon, dont la vente aura

Heu le 25 avril. Paris, Potier. 8. XII, 206 S. 1001 Nrr.
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Enth. unter Anderem Mss. mit Miniataren, Heures gothiques,

Pergamentdrncke n. a. Seltenheiten.

[505.] No. 3. Literarischer Anzeiger der Buchhandlung von Alb.

Eichhoff, Berlin. April. — Specialis für StaatsWissenschaften, National-

Oeconomie, Landwirtschaft, Technik u. Handel, gr. 8. Enth. S. 1—14:
Antiquarische Bücher. (Aus der Bibliothek des weil . Geh. Reg.- Raths

Prof. Dr. Eiselen, Mitglied des Herrenhauses.)

Fast durchweg Deutsche Litteratur.

[506.] No. 146. Bücher -Verzeichniss über Werke aus dem Ge-

biete der Astronomie, Mathematik und Naturwissenschaften, zum-grossen

Theil aus der vom Dircctor Frofessor Dr. Encke, hinterlassenen Bi-

bliothek, welche bei Theodor Kampffmeyer in Berlin zu haben sind. S.

1 Bl. 62 S.

Höchst bcachtenswerth , namentlich im Fache der Mathe-
matik und Astronomie.

[507.] * Catalogue des b'vres composant la Bibliotheque de feu

Victor Foucher, Conseiller ä la cour de Cassation, etc., dont la vente

aux encheres aura lieu le 6 avril. I. Partie. Ouvrages de jurisprudence,

belles-lcttres et histoirc. Paris, Aubry. 8. 98 S. 886 Nrr.

[508.] Catalogue des livres rares ou curieux et des manuscrits

composant la Bibliotheque de feu E. H. Gaullieur, professeur de VAca-

demie de Geneve, dont la vente aura lieu le 30 avril. Paris, Delion.

8. 72 S. 664 Nrr.

[509.] Catalog der nachgelassenen Bibliothek des Dr. K. Keil

Professors an der Landesschule Pforta. welche den 11. Juni in Pforta

öffentlich versteigert werden soll. Eingesandt von Domrich in Naumburg.

8. 2 Bll. 102 8. 4659 Nrr.

Die sowohl wissenschaftlich wichtigsten als auch der Zahl

der Artikel nach grössten Abschnitte des vorl. Kataloges sind

die „Griechischen & Lateinischen Schriftsteller" (Nr. 1—1918)
und „Hölfswissenschaften der klass. Philologie" (Nr. 1919—3148).
Nächstdem sind die Abschnitte der historisch-geographischen und
der belletristischen Litteratur die beachtenswertheren. Der Kata-
log ist besser redigirt als die gewöhnlichen Auctionsverzeichnisse

und gewährt einen bequemen und leichten Ueberblick über den

Inhalt.

[510.] * Catalogue des livres d'histoirc naturelle et specialement

de botanique, composant la Bibliotheque de feu C. Montagne, membre
de l'Institut (Academie des sciences), dont la ?ente aura lieu le 19 avril.

Paris, Bailiiere et fils. 8. VIII, 114 S. 1178 Nrr.

[511.] gorteflnelfe o»cr 6tift§prct>fl cg «Sonfrtftonariu«, Dr. theol.

3uft $mril ^autti« eftetlabU ©ogfamling, ber bortjaetgt« »eb offentlij
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Suction b. 7.3R<trt«. («, u. b. Xxt: Bibliotheca Paulliniana sive catalogus

Hbrorum, quos reliquit Justus Henricus Paulli, etc.) Äjeb«n^ot>n. 8.

2 m. Hü ©. Uebcr 3900 ttrr.

Die grössere Hälfte der im vorl. Kataloge verzeichneten

Sammlung besteht aus theologischen Werken. In der anderen

Hälfte sind die historischen, belletristischen und philologischen

Bücher die zahlreichsten. Der Katalog ist übersichtlich redigirt

[512.] Catalogue d'unc belle Collection de Livrcs, Theologie,

Sciences Naturelles, Bcaux-Arts, Literature Francaisc et Flamande,

Topographie et Histoire des Proviuces et des Villes de la Belgique et

de France, une curieusc Collection de Livres, Planches et M6dailles

relatives ä la Sainte Vierge et ses Images miraculeuses, et une Collection

d'Ouvrages sur la Chevalerie, la Noblesse, l'H^raldique et la Genea-

logie; formant la premiere Partie de la Biblioth£quc delaissee par Aug.

De Reuine, Major d'ßtat Major, etc. Dont la vente aura Heu le 30 avril

sous la direction du libraire T. J. J. Arnold k Bruxelles. Bruxelles,

Devroye imp. gr. 8. VI, 178 S. 2989 Nrr.

Der am 2. Juli 1865 in Brüssel verstorbene Besitzer dieser

Bibliothek Auguste Joseph De Reume (geb. 1. März 1807 in

Maestricht), dem die Leser des Anz.'s schon Öfters als thätigem,

hauptsächlich bibliographischem Schriftsteller begegnet sind (ein

Verzeichniss seiner Schriften findet sich im Vorworte des Kata-

logs S. V—VI mitgcthcilt), hat in der Bibliophilenwclt einen so

guten Namen, dass man mit ganz besonderen Erwartungen nach

dem Kataloge seiner Bibliothek greifen wird. Der Titel des Kata-

loges bezeichnet die darin vertretenen Wissenschaftsfächer und
diejenigen Gegenstände, deren Vertretung als eine hervorragende

zu bezeichnen ist. Man wird bei der genaueren Durchsicht des

Kataloges seine Erwartungen nicht getäuscht, hier und da viel-

mehr übertroffen sehen, und im Kataloge mehr, als man viel-

leicht geglaubt, von Werthvollem, Interessantem und Seltenem

verzeichnet finden. Ein Hauptgegenstand, welcher die Aufmerk-

samkeit wohl in vorzüglichem Grade fesseln dürfte, ist der um-
fängliche Abschnitt der auf Maria und den Marienkultos bezüglichen

Schriften, Portrait«, Abbildungen etc. (S. 133—62. Nr. 2058—2755),
zu dem auch noch Einiges aus dem nächstfolgenden, Medaillen

umfassenden Abschnitte gehört. Man findet hier das reiche Material

verzeichnet, was der vorst. Besitzer der Sammlung zu seinem

Werke (Les Vierges miraculeuses de la Belgique, histoire des

sanetuaires oü elles sont venerees, legendes, pclerinages, confreries,

bibliographie, publie par A. De Reume, avec le concours de plusieurs

ecclesiastiques et hommes de lettres, 106 notices, illustrees de 40

gravures par Brown. Bruxelles, Parcnt. 1856. 8. 444 S.) be-

nutzt hat.
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[513 ] No. 156. Antiquarisches Bucherlager von Kirchhoff <fe

Wigand in Leipzig. — Jurisprudenz und Staatswissenschaften, in der

germanistischen Abtheilung die Bibliothek des Prof. G. Sandhaas in

Graz enthaltend. Mai. 8. 1 Bl. 130 S. 4210 Nrr.

Eine hauptsächlich auf dem Gebiete der Deutschen Rechts-

litteratur ausgezeichnete, systematisch und übersichtlich consignirte

Sammlung, welche namentlich in der Quellenlitteratur, dem Civil-

und Criminalrcchte von hervorragendem Werthe ist.

[514.] No. 229. Bernard Quaritch's Catalogue of Geograpby,

Voyages, Travels, Atlases; Works on Eastern and Northern Europe,

America, Asia: China, Egypt, India, Japan, Palestine, Australia, and

Polynesia, including the choicest portion of the Library of the late Sir

Robert H. Schomburgk, Her Majesty's Consul - General for Siam. —
A. u. d. T.: Catalogue of Geography, Voyages and Travels, Works on

the various Countries of the World, Atlases and Geographical Hand-

books from the earliest times, etc. London. May. 8. 1 Bl. 48 S. 863 Nrr.

Besonderer Beachtung werth.

[515 ] Verzeichniss von Werken aus dem Gebiete der Rechts- u.

Staatswissenschaften aus dem Nachlasse des A. W. von Schroeter in

Schwerin, Grossherz. Mecklenb. Staatsminister, zu beziehen von List &
Francke in Leipzig. (Antiquarisches Verzeichniss No. 30.) 8. 1 Bl.

67 S. 2400 Nrr.

Eine sehr werthvolle und so umfängliche Sammlung, dass es

sich wohl der Mühe gelohnt hätte, dieselbe nicht, wie es ge-

schehen ist, in einfacher alphabetischer Ordnung, sondern um der

besseren Uebersichtlichkeit willen systematisch zu verzeichnen.

[516.] * Catalogue des livres francais et etrangers de litterature

on d'histoire et des manuscrits composant la Bibliotheque de feu M .

.

H. T***. La vente aura lieu le 25 avril. Paris, Delion. 8. 64 S. 638 Nrr.

[517.] Bibliothecae Tydemannianae Pars quarta. Catalogue de la

Bibliotheque de feu H. W. Tydemau, Professeur &s sciences politiques,

en droit, etc. ä l'Universite de Leide. IV. Partie. Dont la vente aura

lieu le 23 Avril sous la direction de Martinus Nijhoff et E. J. Brill h

la Haye et ä Leide, gr. 8. 2 Bl. 98 S. 2082. Nrr., mehre Tausend

Dissertationen u. dergl. , bowie Mttnzen nicht mit eingerechnet. (S.

oben Nr. 64.)

Am Zahlreichsten sind im vorl. Theile des T.'schen Kata-

loges die Abschnitte „Ilistoire, Theologie, Belles-Lettres, Collec-

tions de Dissertations academiques etc." besetzt.

[518.] * Catalogue de mes livres. Tom. II. Lyon, impr. Perrin.

4. 311 S. Auf geglätt. Pap. (S. oben Nr. 421.)

Raisonnirender Katalog der Bibliothek von Yemeniz in Lyon.
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Abdrücke aas Bibl. -Handschriften.

[519.] Jacut's geographisches Wörterbuch aus den Handschriften

zu Berlin, St. Petersburg und Paris auf Kosten der Deutschen morgen-

ländischen Gesellschaft herausgegeben von Ferdinand Wüstenfeld. Bd. J.

(1. Hälfte, Bog. 1—60.) Leipzig, Brockhans in Comm. kl. 4. 12 &
480 S. Pr. n. 5 Thlr. 15 Ngr.

Das Werk ist auf 8 Halbbände berechnet.

[520.] * Li Roumans de Cleomades, par Adenes Ii Rois, publie

pour la premiere fois, d'apres un manuscrit de la Bibliotheque de l'Ar-

senal, ä Paris, par Andr£ Van Hasselt, membre de l'Academie royale

de Belgique. Tom. I. Bruxelles. 8. XXVIII, 284 S. Pr. n. 1 Thlr.

28 Ngr., auf gr. Pap. n. 2 Thlr. 26 Ngr.

Gehört zur „Collection des grands Ecrivains Beiges, publiee

par l'Academie royale de Belgique."

[621.] * La Comtesse de Ponthieu, roman de chevalerie inedit,

publie avec introduction et traduction par Alfred Delvau (tire d'un ma-

nuscrit du XHL siecle appartenant a la Bibliotheque Imperiale). Paris,

Bachelin-Defloreune. 1865. 8. XIV, 46 S. Pr. 24 Ngr.

Was hier geboten wird, schreibt das Litterar. Centralblatt

Nr. 17. Sp. 457—58, ist dieselbe Prosaerzählung, welche bei

M6on, Nouv. Ree. I, 437—54 nach einer Abschrift aus der

Handschrift N.-D. 272 abgedruckt ist. In die Nouvelles franc.

du XIII. siecle, Paris 1856, wurde sie ebenfalls aufgenommen;
nur benutzten die Herausgeber Moland und d'nericault eine andere

Handschrift, welche eine vollere, entschieden bessere Version ent-

hält. Das Befremdende an diesem neuen Abdrucke von Meon's

Texte liegt darin, dass, obwohl die Vorrede die früheren Ver-

öffentlichungen gewissenhaft erwähnt, der Titel mit der täuschen-

den Bezeichnung jnddif prangt.

[522.] Kerum Britannicarum medii aevi Scriptores. — Royal and

other Historical Letters illustrative of the Reign of Henry III. from the

Originals in the Public Record Office. Selected and edited by the Rev.

Walter Waddington Shirley, D. D., Rcgius Professor of Ecclesiastical

History, and Canon of Christ Church, Oxford. Vol. II. 1236-1272.

London: Longmans, Green, Reader, and Dyer. Lex. 8. LXI, 484 S.

Mit 1 Facsim.- Tafel. Pr. n. 3 Thlr. 15 Ngr.

Der I. Band ist 1862 erschienen.

[523.] S. Ephraemi Syri Carmina Nisibena additis prolegomenis

et supplemento Lexicorum Syriacorum primus edidit, vertit, explieavit

Dr. Gustavus Bickell. Lipsiae, Brockhaus. gr. 8. 4 Bll. 146 & 234 S.

Pr. n. 5 Thlr. 10 Ngr.

Aus Handschriften des Britischen Museums in London.
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[524.] * Sechs Bruchstücke einer Nibelungenhnndschrift aus der

mittelalterlichen Sammlung zu Basel hrsg. von W. Wackernagel. Basel,

Schweighauser. gr. 4. 48 S. (Programm zur Promotionsfeier des Päda-

gogiums in Basel.)

Interessante nnd dankenswerthe Mittheilung von Bruchstücken

einer Pap.- Handschrift des XIV. Jhrhdt. , die im Anfange dieses

Jahres vom Pfarrer Kind zu Fanas im Prättigau aufgefunden worden
ist S. Liter. Centralbl. Nr. 21. Sp. 568.

[525.] Aus Berl in

ist zu dem im Verlage Dttmmler's erschienenen „Jahrbuch für Li-
teraturgeschichte Bd. I

u
, worin sich die R. Gosche'sehe „Ueber-

sicht der litterarhistorischen Arbeiten in den Jahren 1863 und
1864u abgedruckt findet, ein alphabetisches Register nachgeliefert

worden, welches wesentlich dazu beitragen wird, die Benutzung
der „Uebersicht" zu erleichtern.

[526.] Aus Berlin.

Der Antiquar J. A. Stargardt ist mit einer Zusammenstellung

von Werken, Ansichten, Portraits und Handschriften zur Ge-
schichte Berlins beschäftigt.

[527.] Aus Hauzenstein b. Uegensburg

bittet der Graf Hugo v. WalderdorfF um Benachrichtigung über
das aus dem Nachlasse des Geschichtsforschers Thomas Ried zu
Regensburg stammende und im November 1827 versteigerte Ma-
nuscript „Bernclau, decani eccl. cath. Ratisb.^ tabulae stemmato-

graphicae et genealogicae Landsassiorum veteris et junioris Pala-

tinatus. Fol." (Serapeum, Intelligenzbl. Nr. 8. S. 61.)

[528.] Aus Leipzig.

Der Buchhändler T. 0. Weigel hat kürzlich in Venedig die

Bibliothek des dortigen letzten Dogen Mauini käuflich erworben

;

ebenso auch vorher für sein Auctionsinstitut die ausgezeichnete

Bibliothek Lappenberg's in Hamburg erlangt. Letztere, über

150 Ctnr. an Gewicht, ist bereits auf dem Wege nach Leipzig,

und soll zu Anfang des Herbstes zur Versteigerung gebracht

werden.

[529.] Aus Leipzig

soll in W. Engclmann's Verlage eine Fortsetzung von L. A.
Sohncke's „Bibliotheca mathematicau v.J. 1854 (s. Anz. J. 1854.

Nr. 1029), womit E. A. Zuchold gegenwärtig beschäftigt ist, im
nächsten Jahre erscheinen ; diese Fortsetzung wird die von Mitte

1854 bis 1866 publicirte Litteratur umfassen.
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[530.] Aus London.

Aas dem dem Parlamente über das Britische Museum vor-

gelegten Jahresberichte für 1865 ist zu ersehen, dass die Bibliothek

um 29,686 Bände sich vermehrt hat, worunter 19,335 Ankäufe,

915 Geschenke und 8394 Pflichtexemplare; 1121 Nummern,
worunter 699 vollständige Werke, sind der Bibliothek in Folge
internationaler Verträge zum Schutze des Verlagsrechtes zuge-

kommen. Die Zahl der Leser hat sich auf 100,271 oder 349
täglich, die Durchschnittszahl der täglich benutzten Bacher auf

4158 belaufen, so dass auf jeden Leser taglich ungefähr ein

Dutzend Bücher gekommen sind. Von Manuscripten sind den
Lesern im Ganzen 2311 verabreicht worden. Im Allgemeinen

hat das Britische Museum im J. 1865 genau 101,808 Pf. St.

14 Sh. 6 Pce. verbraucht, und beansprucht für das laufende

Jahr 102,744 Pf. St. (Preuss. Staats-Anz. Nr. 98. S. 1380.)

[531.] Aus München.
In der Königl. Hof- und Staatsbibliothek ist schon seit

längerer Zeit eine besondere Dantesammlung angelegt, die etwa

400 Xrr. zählt und alle neuere commentirte Ausgaben der Werke
des Dichters mit ziemlicher Vollständigkeit umfasst. Der frühere

Bestand an Danteschriften war nicht sehr bedeutend gewesen und
hatte sich im Wesentlichen auf einige ältere und seltnere Aus-

gaben beschränkt ; man hat aber denselben in neuerer Zeit durch

Ankauf der schönen Sammlung von Göschel und einer zweiten

des jüngst verstorbenen Professors Longhena in Mailand sehr

ansehnlich vermehrt. Die Anfertigung eines besonderen Ver-

zeichnisses dieser Dantesammlung ist in Aussicht gestellt.

[532.] Aus Rom.

Zu der von Seiten der gelehrten Welt schon lange ge-

wünschten Herausgabe des weltberühmten Vaticanischen Bibelcodex

in einer dem gegenwärtigen Standpunkte der Paläographie und
Kritik entsprechenden und womöglich mit der Tischendorfschen

Ausgabe des Sinaitischen Bibelcodex wetteifernden Bearbeitung

sollen vom Papste die Befehle nunmehr gegeben worden «ein

;

nur wisse man noch nicht recht, heisst es, wem die eigentliche

Arbeit zu übertragen sein werde. Es kann keine Frage sein,

dass die Herausgabe des Codex Vaticanus in einer paläographisch-

kritisch guten und correkten Bearbeitung wirkliches Bedürfniss

ist, welchem abzuhelfen die bereits vom verst. Cardinal Angelo

Mai veröffentlichte Ausgabe in keiner Weise im Stande ge-

wesen ist. (Ausserord. Beil. z. Augsb. allg. Ztg. Nr. 124. S. 2045.)

[533.] Aus St. Petersburg

hat der Commissar' des Kais. Russ. Generalstabes Carl Röttger

im amtlichen Auftrage einen neuen Katalog der sämmtlichen
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Karten-Publikationen des Generalstabes, deren Preise durch Ent-

scheidung des Kriegsministeriums fast durchgängig um die Hälfte

ermässigt worden sind, veröffentlicht. Dieser Katalog enthält zu-

gleich eine Menge anderer geographischer und statistischer An-
gaben von Behörden, die zum Theil seither noch wenig oder gar

nicht in den Handel gekommen sind, u. A. die vom Marine-

ministerium herausgegebenen Seekarten, die Publikationen der

Kais. Russ. Geographischen Gesellschaft, des Finanzministeriums,

des Ministeriums der Reichsdomänen, des Statistischen Comit6's,

etc., und bietet eine nicht unwesentliche Zusammenstellung amt-

lichen Materiales zur Geographie und Statistik Russlands.

(Börsenbl. f. d. Deutsch. Buchhand. Nr. 62. S. 1017.)

[584.] Aus Wien.

In der Sitzung der philosophisch -historischen Classe der

Kais. Akademie der Wissenschaften vom 11. April hat Dr. Beda
Dudik eine Abhandlung „Handschriften der fürstlich Dietricb-

stein'schen Bibliothek zu Nikolsburg in Mähren" vorgelegt, mit

dem Ersuchen um Aufnahme derselben in die Schriften der

historischen Commission. Die Dietrichstein'sche Handschriften -

Sammlung auf dem Graf MensdorfFschen Schlosse zu Nikolsburg

nimmt unbestritten den ersten Rang unter den Privatsammlungen

der Oesterreichischen Monarchie ein; sie besteht aus 440 Stück,

welche der Hofkammer - Präsident am Hofe Rudolph's II. in Prag
Ferd. Hoffmann Freiherr v. Grünbüchel gesammelt hat, und die

im XVII. Jahrhunderte mit der gesammten Hoffmann'schen Bi-

bliothek durch Schenkung an die Familie Dietrichstein gekommen
sind. Dudik hat im letztvergangenen Jahre Gelegenheit gehabt,

diesen Handschriftenschatz zu benutzen und zu untersuchen, und
die Resultate dieser seiner Untersuchung in der der Aka-
demie behufs der Veröffentlichung vorgelegten Abhandlung zu-

sammengestellt.

[585.] Aus Wien.

# In der Sitzung der philosophisch - historischen Klasse der

Kaiserl. Akademie der Wissenschaften vom 9. Mai hat der Pro-

fessor Dr. J. Vahlen eine Fortsetzung der von Dr. A. Reiffer-

scheid aus Rom eingesendeten Berichte über die dortigen Biblio-

theken, zum Abdrucke in den Sitzungsberichten der Akademie,

eingesendet. Diese Fortsetzung betrifft die Bibliotheken Casana-

tensis und Vallicelliana und enthält Nachträge zum Bericht Ober

die Capitularbibliothek zu Verona und die Sessoriana in Rom.

(S. oben Nr. 433.)
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Illius diei, quo Ernestus Volkmarus Kohlschtitterus munus
consiliarii seuatus ecclesiastici, pastoris primarii ad aedem S. Crucis

et superintendentis urbanae dioeceseos Dresdae capesserat, me-
moriam Tu, Vir reverende, eo reddere volueras perennem, ut

specimen parandae novae Operum Flavii Josephi editionis typis

descriptum exhiberes. Inter verba huic specimini anteposita

scripseras, multa abs Te ad istam editionem adornandam jarnjam

praeparata esse et congesta; scripseras quoque, isti editioni Tuae
notitiam codicum, editionum jam ante Te ab aliis exhibitarum

atque interpretationum insertum iri. Ad hancce notitiam ea, quae

sequuntur, Dresdae cum in bibliotheca Regia publica, tum Joannis

Regis Saxoniae privata atque in scriniis Henrici Dittrici inventa

suppeditavi, spe ductus, suppeditationem meam Tibi, Vir reverende,

Tuisque studiis Josephinis haud ingratam fore.

Bibliographica.

Brunet, J. Ch., Manuel du Libraire et de TAmateur de Livres.

V. Edition. Tom. III. Paris, Didot frerea, tils et Cie. 1862.

Lex. 8°. col. 569—73.

Ebert, Fr. A., Allgemeines bibliographisches Lexikon. Bd. I.

Leipzig, Brockhaus. 1821. 4°. col. 892—95.

Graesse, J. G. Th., Tresor de Livres rares et precieux ou Nouveau
Dictionnaire bibliographique. Tom. III. Dresde, Kuntze. 1862.

maj. 4°. pp. 480—84.

Hoffmanu, S. F. G., Lexicon bibliographicum sive Index editionum

et interpretationum Scriptorum Graecorum tum sacrorum tum
profanorum. Tom. II. Lipsiae, Weigel. 1833. maj. 8°. pp.

587—608.— Bibliographisches Lexicon der gesammten Litteratur
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der Griechen. II. Ausgabe. Th. IL Leipzig, Geuther. 1839.

maj. 8°. pp. 443—64.

Schweiger, F. L. A., Handbuch der classischen Bibliographie. Th. I.

Leipzig, Fleischer. 1830. 8°. pp. 177—80.

I. Editiones textus.

Opera oninia vel plura.

1. BcuiUae 1544. — 'hXußiov I(oOt]7iou lovjaixfjg ct^utoXoyitti

Xoyoi x. Tovtitüxijs (tltoattog Xoyoi C- Heft txQ/aiorrjroi Iovo*ct(atv xaiit

Anlwvoq Xoyoi fi. Elg tovs Muxxitßutovg Xöyog. tj ntnl uvtoxqicioqos

XoyiO(j.ov. Flavii Iosephi Opera. Basileae M 1) XLII1I. Cum Imp.

Maiestatis Priuilogio ad annos V. — Explicit: Eivmö&i] h BaoiXeitf

lijg rtofjiavfttg TTaoct rw lioovt'fio) 'frooßtviio xui Nixolaw rti Entoxon{(u t

htt irjg &toyoy{ag d tf u ä Fol. 6 ff. 908 pp.

Titulus et extrema pagina iusignc Frobenii typographicum

continent. — Hanc principem editionem Arnoldus Peraxylus Ar-

lemus cum ex codicibus mss. Diegi Hurtadi Mendozae, tum, quod
ad libros de antiquitatibus Judaicis pertinet, Sigismundi Gelenii

epitome atque auxilio adjutus paravit.

(Brunet 569. Ebert 802. Grass« 480. Hoffmann I, 5S7.

II, 443—14. Schweiger 177.)

2. Aureliae Allobroffum 1611. — ^Xnßiov IiDOrjnov ItooooXvuiiov

ItQttos t« tvQiaxofnva. Flavii Josephi Hierosolymitani Sacerdotis Opera

quae extant, nempe Antiqvitatvm Ivdaicarvm Libri XX. Sigismundo Ge-

lenio interprete. De Bello Ivdaico Libri VII. (interprete, vt vulgo cre-

ditum est, Kufino Aquileiensi) quibus Appendicis loco accessit über De
vita Josepbi. Adversvs Apionem Libri II. rx interpretationc Rutini k

Gelenio emeudata. De Maehabaeis, seu de impcrio rationis Liber I.

cum paraphrasi Erasini Koterodami. Quae Graecolatina eilitio Graf co-

rum Palatinae Bibliothecae mauuscript. Codicuni collatione castigatior

facta est. Cvm Indice locvpletissimo. Avreliae Allobrogvm, Excud. P.

de la Rouiere. 1611. fol. 4 ff. 1102 pp. Cum Indice 13 ff.

Volumen alterum, quod editor emendationibus ex bibliotheca

Palatiua haustis aliisque notis refercire cogitaverat, in lucem non
prodiit.

(Brunet 5G0. Ebert 602. Grässe 480. Hoffinann I, 587.

II, 444. Schweiger 177.)

3. (OenevaeJ 1634. — 'bXußiov /toa^nov JtQoaoXv^nov /((jfwg la

tvQioxofitva. Flavii Josephi Ilierosolymitani Sacerdotis Opera quae ex-

stant, nempe Antiqvitatvm Ivdaicarvm Libri XX. Sigismundo Gelenio

interprete De Bello Ivdaico Libri VII. (interprete. vt vulgö creditum est,

Rufino Aquileiensi) quibus Appendicis loco accessit De vita Josephi.

Adversvs Apionem Libri II. ex interpretatione Rufini k Gelenio emendata.
De Machabaeis, seu de impcrio rationis Libcr I. cum paraphrasi Era uü

Digitized by Google



Catalogus Bibliothecae Josephinae.

Roterodanii. - Quae Graecolatina Editio Graecorum Palatinae Bibliothecae

manüscriptorum Codicum collatione castigatior facta est. Cvm Indice

locvpletissimo. Apud Jacobum Crispinum. 1634. fol. 4 ff. 1102 pp.

Cum Indice 16 ff.

Titulis quorundam exemplorum hujusce editionis, quae ex

priore Aureliae AUobrogum publicata editione quam accuratissime,

sed vitiose excusa est, ante verba „Apud Jacobum Crispinum"

diversis et malis litteris „Genevae" aliquis addidit.

(Brunet 569. Ebert 892. Grasse 480. Hoffmaun I, 587.

II, 444. Schweiger 177.)

4. Oxoniae 1700. — Flavii Josephi Antiquitatum Judaicarura Libri

quatuor priores Et Pars magna Quinti, Gr. Lat. Cum Exemplaribus

MSS. collati, & illustrati Notis amplissimis D. Edvardi Bernardi S. T. P.

Item Hifitoriarum de Bello Judaico Uber primus, Et Pars secundi, Gr.

Lat Ad Codices MSS. itidem recogniti <fe emendati. Oxoniae, E Theatro

Sheldoniano. 1700. fol. 1 f. 352 pp. & Appendix de Bello Judaico cum
hoc tit.: Fl. Josephi Historiaram de Bello Judaico. Liber Primus, et

Pars Secundi. Quibus Ea summatim continentur quae Josephus fusius

prosequitur postremis novem Antiquitatum libris. Oxonii, E Theatro

Sheldoniano. 1687. 2 ff. 132 pp.

Editio usque ad finem non peracta. Libros de Bello Judaico

H. Aldrichius edendos curavit.

(Ebert 892. Grasse 480. Schweiger 177.)

5. Oxonii 1720. — <PXaßiov I<oat\nov xa iVQtoxopeva. Flavii Jo-

sephi Opera, quae reperiri potuerunt, omnia. Ad Codices fere omnes

cum impressos tum Manuscriptos diligenter recensuit, nova Versione

donavit, & Notis illustravit Joannes Hudsonus. Duobus Voluminibus.

Oxonii, e Theatro Sheldoniano. 1720. maj. fol. 20 ff. 1—704 pp. & 1 f.

705—1411, VI pp. Cum Indicibus 21 ff.

Mortuo Hudsono hanc editionem Aut. Hallus ad finem per-

duxit.

(Brunet 569. Ebert 892. Grässe 480. Hoffmann I, 588.

II, 444. Schweiger 177.)

6. Amstelaedami
t
Lugd. Bat., ÜUrajecti 1726. — Flavii Jofephi

quae reperiri potuerunt, Opera omnia Graece et Latine, Cum Notis &
Nova verfione Joannis Hudfoni. Accedunt nunc primum Notae integrae,

ad Graeca Jofephi & varios ejusdem Libros, D. Eduardi Bernardi, Ja-

cobi Gronovii, Francisci Combefifii, Jo. Sibrandae, Hendr. Aldrichii, Ut

& ineditae In Univerfa Fl. Jofephi Opera, Joannis Coccei, Ezechielis

Spanhemii, Hadriani Relandi, <fe felectae aliorum. Adjiciuntur in fine

Caroli Daubuz Libri duo pro Teftimonio Fl. Jofephi de Jefu Chrifto;

Et ejusdem Argumenti Epiftolae XXX. virorum Doctorum, ut Reinefii,

Snellii, Jo. Fr. Gronovii aliorumque, Philologicae & Histöricae; ut &
Petri Brinch Examen Chronologiae <fe Hiftoriae Jofephicae; Jo. Baptift.

16*
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Ottii Animadverfionca ad Jofephum & fpeciraen Lexici Flaviani; Chrift.

Noldii Hiftoria Idumaea , feu de Vita & Geftis Uerodum &c. &c. Quo-

rum Syllabua exftat ante initium Libri Primi Antiquitatum. Omnia col-

legit, dispofuit, & poft Jo. Hudfonum ad Codices fere omnes, cum in-

preflbs, tum Manufcriptos, praecipue Lugduno-Batavos, diligcnter recen-

fuit, Notasque pafOm fuas, & quinque in fine Indices adjecit Sigebertua

Havercampus. Tomia duobus. Amstelaedami
,

Wetften; Lugd. Bat.,

Luchtiiiana; Ultrajecti, Broedelet. 1726. maj. fol. 4 ff. 28 pp. 14 ff.

982 pp. cum 3 tabb. aeri incisia & 1 f. 520, 644 (quarum ultimae 63 non

Dum.) cum 1 tab. genealogica.

(Brunet 669. Ebcrt 892. Grässe 480. Hoffmann I, 588.

II, 444. Schweiger 177.)

7. Lipsiae 1782—86. — Flavii Josephi Hebraei Opera omnia Graece

et Latine excv8a ad editionem Lvgdvno - Batavam Sigcberti Havercampii

cvm Oxoniensi Joannis Hvdsonii collatam cvravit Franciscvs Oberthvr.

Tom. I—III. Lipsiae, Scbwickert. 1782—85. maj. 8». XXVI, 1189 pp.;

1 f. 1149 pp.; 1 f. 1358 pp.

Apparates Flavianus et commentarius, quos auetor tertio edi-

tionis volnmine absoluto propediem publicatum iri promiserat,

non prodierunt.

(Brunet 569. Ebcrt 892. Grässe 480. Hoffmann I, 588.

II, 444. Schweiger 177.)

8. Liptiae 1820—27. — Fl. Josephi Judaei Opera omnia. Textum

edidit Carol. Ernest. Richter. Vol. I—VI. [Et sub hoc tit. : Bibliotheca

Sacra Patrum Ecclesiac Graecorura. Pars I.] Lipsiae, Schwickert.

1826—27. maj. 8». X, 286 pp.; 2 ff. 328 pp.; 3 ff. 340 pp.; 2 ff.

279 pp.; 2 ff. 464 pp.; 2 ff. 298 pp.

(Grässe 480. Hoffmann I, 688. n, 444.)

9. Paruii* 1845—47. — <t>lnßtou I<aai\nov xa evQtoxofiwa. Flavii

Josephi Opera. Graece et Latine. Recognovit Guilelmus Dindorfiua.

Vol. I— H. Acceduut Eclogae Photianae quae pertinent ad historiam

Judaeorum. Subjecti sunt Indices plenissimi et Fragmenta nova Polybii,

Dionysii, Dexippi, Eusebii. Parisiis, Didot. 1845-47. Lex. 8». 2 ff

II, 833 pp. & 2 ff. XIV, 476, 18 pp.

10. Liptiae 1855—66. — Flavii Josephi Opera omnia ab Immanuele

Bekkero recognita. Vol. I—VI. Lipsiae Teubner. 1855— 56. min. 8*.

IV, 301; IV, 842; IV, 350; VII, 354; IV, 3G0; IV, 346 pp.

II. Editiones versionum.

a. Versiones Latinae.

1. Opera omnia vel plura.

11. Augurtae Find. 1470. — (Flavii Josephi Opera Latine.) —
F. la: Iofephi hiftoriogphi viri clariffimi prologus || in libros antiquita-

tum vigiti ineipit felicitcr, || etc. F. 2a: Iofephi antiquitatis iudaice
f[
U-
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her primus incipit feliciter.
||

F. 201b: Iofephi hiftoriographi viri cla-

rifGmi. libri
|J

antiquitatum numero vigiti. per Johannem
|| fchüfler.

Ciuem, Auguftenfem finiunt feliciter || oon feriptorum quidem arte, fed

qua nostra
(i
tandem etas dotata cft. irapreflbria fcj exarati.

|| Anno a
natiaitate currente dominica. Mille»

||
fimoquadringentefimo feptuagefimo.

kalsdas jj
vero iulias quarto.

||
F. 202 a: Iofephi de bello iadaico prolo-

gus
jj

in libros feptem incipit feliciter,
|| etc. F. 203 a: Iofephi hiftorio-

graphi viri clariffimi de jj bello iudaico Uber primus incipit feliciter
||

etc. F. 287 b: Jofephi hiftoriographi viri clarifUmi. libri
|| de bello in-

daico feptem. finiunt feliciter. per. Io-
j|
hänem (fchüfzler ciuem Augu-

ftenfem impreffi.
jj
kaleiidas feptembria deeimo. Anno yero a ptu J yirgi-

nis falutifero. Millefimo$dringentefimo feptuagefimo.
J|
Laus optimo m a-

ximo. ||
Fol. 287 ff. non num., quorum omnis pagina ä 2 col. a 60 lin.

Hanc versionem alii a Ruffino, alii, Muratorio et Fonta-

ninio auetoribus, a Cassiodoro factam esse contendunt.

(Brunet 669—70. Ebert 892—93. Gr&sse 481. Hoff-

mann I, 589. II, 446. Schweiger 178.)

12. Veronae 1480. — (Joseph i de Bello Judaico et contra Apionem

Libri Latine.) — F. la: IOSEPHI MACHACIAE FILII HEBRAEI G£-
NERe

||
SACERDOTIS EX HIEROSOLYM1S DE BELLO

|j
1VDAICO

LIBER. I. ü etc. F. 183 b: DE BELLO 1VDAICO EXPLIC1T FOEU-
CITER.

|| F. 184 a: IOSEPHI MACHACIAE FILII HEBRAEI GENERe
|j

SACERDOTIS EX HIEROSOLYMIS DE ANTIQui
||
TÄTE IVDAEO-

RVM CONTRA APPIONEM GR-
||
AMMATICVM ALEXANDRINVM

||

etc. F. 210b: Impreflum i inelyta ciuitate Veronae
||

per Magiftrom

Petruj Maufer Gal-
|f
licum. Anno Salutis. M. cccc. lxxx

|| octauo kalendae

Ianuarii : Pontifice
||
maximo Sixto quarto : & illuftriffl-

1| mo Venetoa duee

Ioäne Mocenigo. ||
niin. fol. 210 ff. non num., quorum omnis pagina ä 36 lin.

Alia hujusce editionis exempla constant 213 ff., quorum duo-

bus prioribus epistola Ludovici Cendratae Veronensis et poemata
atque ultimo registrum continentur. Versionem, quae ex editione

Augustensi a. 1470 repetita est, Cendrata emendavit

(Brunet 570. Ebert 693. Grässc 481. Hoffmann I, 689—90.
II, 446—47. Schweiger 178.)

13. Veneciit i486. — (Josephi Antiquitatum Judaicarum et de Bello

Judaico Libri.) - Fla: IOSEPHI IVDEI HISTORIOGRAPHI VIRI

CLARISSIMI PROLOGVS IN LIBROS
||
ANTIQ VITATVM VIGINTI

INCIPIT FOELIC1TER: ET DE GRAECO IN LATI
||
NVM TRADVCTOS

:

PER VENERABILEM PRESBYTERVM RVFFINVM AQ V
||
ILEI-

ENSEM VIRVM DOCTISSIMVM.
J|

etc. F. 182b : a iiiii b hu c üü d

iiii d iiii |j e iiii f iiii g iiii h iiii i iiii
]|
k iiii 1 iiii m iiii n iiii o iiii R

p iiii q iiii r iiü f iiii s iiii
||

t iiii u iiii x üii y iii
|j
min. fol. 182 ff.

non num., quorum omnis pagina a 66 lin.

Accedit aliis exemplis: F. 1 a. IOSEPHI MATHATHIAE FI-

LII HAEBREI GENERE SACERDOTIS EX HIERO- \ 60-
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LYMIS DE BELLO IVDAICO IN LIBROS SEPTEM PRO-
LOGVS PER RVFFI

||
NVM AQVILENSEM TRADVCTOS.

jj

Explicit: Impreflum Veneciis per Ioannem uercelensem Anno
falutis.

||
M.CCCC.lxxxvi. die. xxiii. octnbris.

||
A iiii B iiii C

iiii D iiii E iiii F iiii 6 iiii H iiii I iiii K iiii L iiii M iiii |

min. fol. 92 ff. non num., qnoram omnis pagina ä 56 )in.

(Grässe 481. Hoffmann I, 590. II, 447.)

14. Venetiis 1502. — Jofephus de Antiquitatibus ac de bello Ju-

daico. — Explicit: Has Iofepi Hiftorias diligentia multo caeteris emen-
datas. Venetiis excufit formis Bernardinus Vercellenfis Sumptibus Viri

optime de literis meriti Andreae afulani XII. Kai. M.DII. fol. 2 ff. non

num., CCLXI ff. num.

(Grässe 481. Hoffmann I, 590. II, 447.)

(Continuabitur.)

[537.] Das Förstemann'sche bibliographische System.

(Schluss.)

Dies das Förstemann'sche System in grösstmöglicber Ans-
führlichkeit , woran icb, unter Bezugnahme auf das von mir bei

Besprechung des Seizinger'schen Systemes Gesagte (s. Anz. J. 1864.

Nr. 933), einige Bemerkungen zu knüpfen Anlass finde. Zuerst

kann ich die Bemerkung nicht unterdrücken, dass es mich gleich

anfangs nicht wenig überrascht hat, zu sehen, dass zur Bezeich-

nung der Hauptrubriken des Systemes gerade das ganze volle

Alphabet von A bis Z verbraucht worden ist. Ich habe mich
gefragt, ob dies durch Zufall veranlasst worden, oder mit Absicht

geschehen ist. Liegt ein wissenschaftlich nöthigender Grund vor,

wesshalb die Zahl der Hauptrubriken auf nicht mehr und nicht

weniger als gerade 25, zufallig so viel als das Alphabet Buch-

staben zählt, hat festgestellt werden müssen, oder hat Förstemann

absichtlich, damit gerade das ganze volle Alphabet zur Bezeich-

nung der Hauptrubriken seine Verwendung finde, die Zahl der-

selben auf 25 bestimmt; in welchem letzteren Falle das Förste-

mann'sche System mit dem Seizinger'schen hinsichtlich seiner

Eintheilung in Hauptrubriken auf ziemlich gleicher Grundlage,

auf bloser Willkür, beruhen würde. Seizinger sagt, er habe die

Zahl der Hauptabtheilungen zu 32 angenommen, ohne nachzu-

weisen, aus welchem wissenschaftlichen Grunde, also willkürlich.

Von Förstemann müsste man sich denken, dass er sich gesagt

habe, ich nehme die Zahl der Hauptrubriken zu 25 an, weil das

Alphabet gerade 25 zur Rubrikenbezeichnung verwendbare Buch-
staben hat; das wäre kein wissenschaftlicher Grund, sondern

ebenfalls blose 'Willkür. Und allerdings muss ich es für blose

Willkür ansehen, wenn ich zusammengehörige wissenschaftliche
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Abtheilongen in coordinirte Hauptrubriken zerrissen finde, die

freilich, wenn 6ie beisammen geblieben wären, Anlass dazu gegeben

haben würden, dass die sitwmtlichen Buchstaben des Alphabetes

nicht ihre volle Verwendung gefunden hatten. Wenn z. B. Biblio-

thekwissenschaft mit Bibliographie und Litteraturgeschichte, wenn
allgemeine wissenschaftliche Zeitschriften und Zeitungen mit Lokal-

blättern, wenn ferner Theologie und Kirchengeschichte, wenn end
:

lieh allgemeine Geschichte mit der ausserdeutseben und die Deutsche*,

sowie Geographie mit Reisen und die übrigen historischen Hilfs-

wissenschaften, anstatt dass sie ohne sichtbaren wissenschaftlichen

Grund in 10 coordinirte Hauptrubriken getrennt sind, in 4, näm-
lich Litteraturgeschichte, Periodische Litteratur, Theologie, Histo-

risch-geographische Wissenschaften, zusammengefasst worden wären,

so würden von den Buchstaben des Alphabetes zur Bezeichnung

der Hauptrubriken nur A bis T ihre Verwendung haben finden

können. Aber nicht blos in der Feststellung von 25 Haupt-

rubriken finde ich Willkür, sondern auch in der Aufeinanderfolge

derselben. Für mich ist wenigstens ein wissenschaftlicher Faden,

der die Hauptrubriken so und nicht anders, als es Förstemann

gethan hat, aneinander knüpft, bei dem besten Willen durchaus

nicht auffindbar gewesen. Wesshalb z. B. Kunst und Techno-

logie auf die geschichtlich-geographischen Wissenschaften folgen,

ist mir ein Räthsel
;
ebenso, warum Medicin der Mathematik und

Naturwissenschaft vorangeht. Wenn auch das praktische Bedürf-

niss Gründe gefunden hat, bei Aufstellung eines bibliographischen

Systemes nicht überall den Forderungen des rein wissenschaftlichen

oder philosophisch -encyklopädischen Systemes Folge geben zu

können, so liegt doch meines Erachtens nicht das Geringste vor,

wesshalb man nicht bei der Bestimmung der Aneinanderreihung der

Litteraturfächer im bibliographischen Systeme den Forderungen

der Wissenschaft, die das zueinander in näherer Beziehung Steh-

ende in einem natürlichen Abhängigkeitsverhältnisse zusammen-

hält, und das Fremdartige voneinander scheidet, möglichst Rech-

nung zu tragen sucht. Ich finde nicht, dass Förstemann in den

vorbezeichneten Fällen jenen Forderungen bei Aufstellung seines

bibliographischen Systemes Rechnung getragen hat. Dabei hat es

indessen noch nicht sein Bewenden. Auch bei der Eintheilung

der Hauptrubriken in Unterrubriken kann ich nicht finden, dass

den Forderungen der Wissenschaft überall Folge gegeben worden

sei. Denn wenn die Wissenschaft fordert, dass das Allgemeine

stets dem Besonderen vorausgehen müsse , so trifft man im För-

stemann'schen Systeme auf mehrfache Abweichungen davon. So

folgt die Bibliographie der Bibliothekwissenschaft, obschon letz-

tere nur ein specieller Theil der ersteren ist. Lokale Biblio-

graphie steht der vermischten voran, und doch müsste eigentlich

das Verhältniss gerade ein umgekehrtes sein, da zur vermischten
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Bibliographie von Förstemann die allgemeinen Bttcherlexika (von

Brunct, Ebert, Grässe) gerechnet werden, denen die lokalen Biblio-

graphien als Specialia im Range nachstehen. Historische Zeit-

schriften nnd vermischte Geschichte, die unbestreitbar mit an die

Spitze der geschichtlichen Abtheilung gehören, sind von Förste-

mann an das Ende der Hauptrubrik über allgemeine und ausser-

deutsche Geschichte gestellt worden. Ebenso verhalt es sich in

den Hauptrubriken über Medicin, sowie über Staats- und Rechts-

wissenschaft. Ebenso fast in der theologischen Ilauptrubrik. Dies

halte ich Alles für reine Willkür, die um so auffälliger erscheint,

als einestheils Förstemann sich in dieser Hinsicht nicht einmal

überall gleich geblieben ist — in der Hauptrubrik über Kunst
stehen Allgemeines und Vermischtes obenan — und andcrentheils

dem ganzen Förstemann'schen Systeme nicht der geringste Ab-
bruch geschehen wäre, wenn das Allgemeine und Vermischte, wie
es sich wissenschaftlich gehört, an der Spitze der Hauptrubriken
seine Stelle angewiesen erhalten hätte. Nach allen diesen Be-
merkungen, die sämmtlich darauf hinweisen, dass das Förste-

manirsche System auf keiner wissenschaftlichen Grundlage ruhen

könne, sondern nur als eine nach willkürlichem Ermessen gefer-

tigte Zusammenstellung von Wissenschaftsgruppen zu betrachten

ist, habe ich endlich auch noch aaf die damit im Einklänge
stehende Tnconsequenz aufmerksam zu machen, mit welcher bei

der Aufstellung einzelner Unterrubriken verfahren worden ist.

Man findet z. B. in der Haupt rubrik über Staats- und Rechts-

wissenschaft eine Unterrubrik „Bibliographie und Litteratur der

Staatswissenschaften*', eine dergl. „Encyklopädie derselben", eine

andere dergl. „Geschichte derselben", gar nichts dergl. aber in

Betreff der Rechtswissenschaft. Ebenso auch nichts dergl. in

Rücksicht auf alle übrigen Wissenschaften, mit alleiniger Ausnahme
der Geschichte, sowie der Medicin, für welche sich im Förste-
raann'schen Systeme ein paar Unterrubriken „Litteratur der Ge-
schichte", sowie „Geschichte und Litteratur der Medicin" vor-

finden. Diese Inconsequenz, mit der Förstemann bei der einen

Wissenschaftsgruppe eine Abtheilung gewisser Schriften namhaft
macht, bei anderen Wissenschaftsgruppen aber, trotzdem dass die-

selben ebenfalls solche Klassen von Schriften besitzen, die be-

treffenden Abtheilungen ausfallen lässt, ist mir um so unerklär-
licher, als Förstemann im Vorworte seiner Schritt ausdrücklich

erklärt, dass die Beamten der Wernigeroder Bibliothek in dem
Systeme einen Wegweiser für das Einrangiren neu erworbener
Werke finden sollen. Denn was in aller Welt werden die Be-
amten nun anfangen, wenn sie unter den neu erworbenen Büchern
auf eine Encyklopädie oder eine Geschichte der Philologie, auf
eine „Bibliotheca philologica", eine Litteratur der Naturwissen-
schaft, ein Handbuch der theologischen Litteratur und dergl.
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mehr treffen, für welche Untenrubriken im Systeme nicht nam-

haft gemacht sind. * In einigen Fällen würde man sich damit

helfen können, dass man die neuen Accessionen den Unterrubriken

,,Allgemeines4
* oder „Vermischtes" zuwiese, wiewohl dies immer-

hin insofern inconsequent sein dürfte, als in denjenigen Haupt-

rubriken, wo, wie gesagt, besondere Unterrubriken für Litteratur,

Encyklopädie und Geschichte festgestellt, ebenfalls auch besondere

Unterrubriken für das Allgemeine und Vermischte vorhanden,

und erstere mit letzteren nicht verschmolzen sind ; aber wie dann,

wenn, wie bei der Hauptrubrik über Litteratur, auch die Unter-

rubriken für das Allgemeine und Vermischte ganz fehlen? Nun,

ich vermuthe, man wird sich an das von Förstemann aufgestellte

System nicht weiter kehren, und dasselbe je nach Bedürfhiss um-
ändern oder umstürzen, was wohl übrigens mit allen nicht auf

wissenschaftlicher Grundlage basirten, sondern nur nach willkür-

lichem praktischem Ermessen entworfenen Systemen in bald länge-

rer bald kürzerer Frist der Fall sein dürfte.

J. Petzholdt.

Litteratur und Miscellen.

Allgemeines.

[538.) Serapeum hrsg. von Naumann. XXVI. Jahrgang. (S. oben

Nr. 437.)

Das Sprichwort „variatio delectat" hat auf die beiden Nrr.

9 u. 10 keine Anwendung. Das Hauptblatt enth. : Nr. 9. S.

129—43 u. Nr. 10. S. 145—60 Aus dem Urbar der Herrschaft

Kogl in Oesterreich ob der Enns. Mitgetheilt von Dr. Anton v.

Spaun (Fortsetzung u. Schluss) — Nr. 9. S. 143—44 u. Nr. 10.

S. 160 Die Leistungen der Jesuiten auf dem Gebiete der drama-

tischen Kunst. Von Emil Weller in Augsburg (Fortsetzung).

Das Intelligenzblatt: Nr. 9. S. 65—69 u. Nr. 10. S. 73—77
Kritische Beiträge zur hallischen Encyclopüdie von Friedr. La-

tendorf in Schwerin (Fortsetzung u. Schluss). Der Inhalt der

letzterschienenen Nr. 11 ist im Hauptbl. : S. 161—70 Zur Bi-

bliographie des Buches: „Sanctae Inquisitionis Hispanicae Artes

aliquot detectae ac palam traduetac." Von Dr. F. L. Hoffmann

in Hamburg — S. 171— 73 Anzeige des „Bulletin du Bibliophile

Beige XXI, 3U , von Demselben — S. 173—74 Anzeige der

Lempertz'schen „Bilderhefte zur Geschichte des Bücherhandels

etc. 1865", von Demselben — S. 174—76 Die weitere Fort-

setzung der oben schon genannten Weller'scben Litteraturüber-

sicht — im Intelligenzbl. S. 81—85 Uebersicht der Thätigkeit

der Verwaltung der Kaiserlichen Oeffentlichen Bibliothek zu St.

Petersburg während der letzten drei Jahre. (Aus der 7. Beilage,

zur Uebersicht der Thätigkeit des Russisch -Kaiserlichen Mini-
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steriums der Volksaufklärung und der ihm untergeordneten ge-

lehrten und Lehranstalten in den J. 1862, 1863 u. 1864. Nach
offiziellen Quellen bearbeitet von C. Woldemar. St. Petersburg

1865. S. 127—43.) Fortsetzung folgt,

[539.] Bulletin du Bibliophile et du Bibliothecaire publ. par Leon

Techener. XXXII. Annee. (S. oben Nr. 438.)

Das Juniheft enthält: S. 261—71 Les Monuments expia-

toircs, par Ch. Nodier — S. 272—94 Henri Sauval Historien de

Paris (1620—1670.) Par Le Roux de Lincy. 3. Article. (Fort-

setzung) — S. 295 -- 307 Le Memorial d'une Familie Montoise.

1587—1716 — S. 308—18 Analecta - Biblion — S. 318—22
Prix Courant des livres. Ventes publiqucs faites dans les mois

d'Avril et de Mai. (Betr. die oben Nr. 504 erwähnte Bibliothek

von P. Desq aus Lyon, deren Versteigerung einen Gesammtertrag
von 106,400 Fr. ergeben hat) — S. 322—24 Nouvelles et

Varietes.

[510.] Bulletin du Bouquiniste publ. par Aubry. 10c Annee. 1er Se-

mestre. (S. obon Nr. 439.)

In den beiden letzterschienenen Nrr. 226 u. 227 findet sich,

ausser einem „L'Imprimerie ä Toulouse au XVe siecle" betitelten

Artikel (Nr. 227. S. 987—88) u. dem wie gewöhnlich den meisten

Raum in Anspruch nehmenden Lagerkatalog des ilerausg. s, sonst

nichts den Anz. näher Interessircndes.

Bibliographie.

[541.] Jmprimeurs imaginairos et libraires supposes Etüde biblio-

fcraphique suivie de recherches sur quelques ouvrages, imprimes avec des

iudications fictives de lieux ou avec des dates singulieres Par Gustave

Brunet. Paris, Tross. 6. 2 Bll. 290 S. Pr. 10 Fr. Eine kleine Anzahl

von Exemplaren auf Holland. Pap. ä 15 Fr.

Es ist den Lesern des Anz.'s sehr nahe gelegt, bei Erwäh-
nung des vorl. Werkes an das vor zwei Jahren erschienene Wel-
ler'sche Repertorium der unter falscher Firma erschienenen

Deutsch., Latein, u. Französischen Schriften (s. Anz. J. 1864.

Nr. 553) sich zu erinnern. Beide Werke behandeln nahezu einen

u. denselben Gegenstand, wesshalb es auch nicht als gerechtfertigt

anzusehen ist, dass Brunet im Vorworte geschrieben hat: „Notre

travail est, nous le croyons du moins, le premier qui aborde le

sujet que nous avons traite." Die Priorität hat unbedingt das

Weller'sche Werk für sich zu beanspruchen. Nur hinsichtlich

der Art u. Weise der Behandlung des Gegenstandes unterscheiden

sich das Weller'sche Werk und das Brunet'sche von einander.

Weiler hat in einer sehr einfachen Weise die betreffenden

Schriften, nach den drei verschiedenen Sprachen in drei Abthei-

lungen geschieden, in chronologischer Ordnung verzeichnet, u.
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den Verzeichnissen alphabetische Antorenregister angehängt. Brunet

dagegen hat seinem Buche folgende Disposition gegeben: zuerst

u. in der Hauptsache sind die Schriften der „Imprimeurs ima-

ginaires Libraires et £diteurs supposes" alphabetisch nach den

Namen derselben aufgeführt, u. zwar die „Ouvrages en langue

Franchise" (S. 13—202) geschieden von den „Ouvrages en langue

etraogeres" (S. 203—33); dann folgen als erster Anhang die

8chriften mit den „Lieux d'impression supposes" (S. 234—69)

in alphabetischer Ordnung nach den betreff. Ortsnamen; schliess-

lich als zweiter Anhang die „Livres iraprimes avec des dates

singulieres" (S. 270—86) in gewöhnlicher alphabetischer Reihen-

folge. Register irgend welcher Art fehlen, was aus dem Grunde
sehr zu bedauern ist, weil durch Register eine Art Uebersicht-

lichkeit vermittelt worden wäre, welche die technische Einrichtung

des Buches etwas vermissen lässt. Wer die bibliographische

Thätigkeit Brunet's u. namentlich dessen bei den bibliograph.

Studien hervortretende hauptsächliche Neigung für Curiosa kennt,

Der wird gewiss zur Leetüre des vorl. Werkes in der Erwartung
verschreiten, dass sich darin ein reiches Material zusammengestellt

u. verarbeitet findet. Und allerdings wird man sich in dieser

Erwartung nicht getäuscht sehen. Man findet in dem Werke,

was den auf die Französische Litteratur bezüglichen Antheil be-

trifft, eine Fülle von Material, die das Weller'sche Buch freilich

nicht aufzuweisen hat , u. welche auch nur einem der Französi-

schen Litteratur durch Oeftlichkeit und Studium so nahe stehenden

Gelehrten wie Brunet herbeizuschaffen möglich gewesen ist. Allein

abgesehen davon, dass bei dem auf die nichtfranzösische Litteratur

entfallenden Antheil des Brunet'schen Werkes eine gewisse Fülle

überhaupt nicht, sondern im Gegentheile vielmehr eine grosse

Dürftigkeit bemerkbar ist, so sind von den Brunet'schen Einzel-

angaben selbst in Betreff der Franz. Litteratur viele sehr mangel-

haft u. oberflächlich, die sich aus dem Wellerschen Buche recht

wohl hätten ergänzen u. verbessern lassen. Das Brunet'sche Werk
ist gewiss ein sehr werthvolles, aber eine den Forderungen der

Bibliographie entsprechende grössere Gründlichkeit und Genauig-

keit hätte dem Werke sicher einen noch höheren Werth gegeben.

[542.] Hinrfchs' fünfjähriger Bttcher-Catalog. Verzeichniss der in

der zweiten Hälfte des neunzehnten Jahrhunderts im Deutschen Buch-

handel erschienenen Bücher und Landkarten. III. Band 1861—1865 he-

arbeitet von Adolph Büchting. Lief. 2. [Hahn—Polko.J Leipzig, Hinrichs.

4. (S. oben Nr. 271.)

Trotz des Unfalles, der den Bearbeiter in neuester Zeit be-

troffen hat, ist der Druck des Cataloges doch rüstig vorwärts ge-

schritten, so dass die vorl. 2. Lief, der ersten bald hat folgen

können, u. das Erscheinen der 3. Schlusslief. in nahe Aussicht
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gestellt ist. Bald nach Vollendung des Cataloges wird Büchting
auch die Fortsetzung seines „ Rcpertorium Ober die in den Hin-

richs'schen halbjährigen Verzeichnissen in den J. 1862 bis mit

1865 erschienenen Bücher, Landkarten etc.
u in Druck geben, wo-

durch die von der Hinrichs'schen Buchhandlung selbst früher

beabsichtigte Herausgabe eines nach den Wissenschaften geord-

neten Repertoriums zu dem dritten Bande sich erledigt. Man
darf mit Zuverlässigkeit erwarten, mit dem dritten Bande ein den
Bedürfnissen des buchhändlerischen Verkehrs in jeder Hinsiebt

entsprechendes litterarisches Hilfsmittel zu erhalten. Der Anz.

behält sich vor, nach Vollendung des Bandes näher auf denselben

wieder zurückzukommen.

[543 ] Softem be$ gemeinen beutfetyen ^ribatredfytft. 5Bon Dr. (Seorg

Eefeler. II. Auflage. Berlin, Sßeibmann. ßr. 8. XVI, 1088 ©. $r. n.

5 X&lr. Gnty. ju Anfang einzelner 9lbfä)nitte me&r ober minber au*fü§r»

lia)e 9ta<$roeife über bie betreff. Duellen u. Sitieratur.

Von dergleichen Quellen- u. Litteratur - Nachweisen, welche

recht zweckmässige Uebersichten bilden, an die man aber freilich

den Maassstab bibliographischer Genauigkeit nicht anlegen darf,

finden sich S. 324—31 über Jurisprudenz überhaupt, sowie S.

131—50 über die historischen Rechtsdenkmäler, ferner S. 394—98
über Lehenrecht, S. 735—39 über Landwirtschaft , S. 845—47
über Bergrecht, S. 885—92 über Handelsrecht, S. 960—64 über

Wechselrecht u. endlich S. 1024—25 über Seerecht.

[514.] * Lcs Eaux de Luxeuil. Bibliographie; par A. Martin-Lauzer,

docteur en medecine. Paris, Delahaye. 8. 164 S.

Von welchem eigentlich bibliographischen Werthe?

[545.] Literarische Handbibliothek. 6. Bändchen.— Die literarischen

Erscheinungen der letzten 10 Jahre 1856 bis 1665 auf dem Gebiete der

Forst- und JagdWissenschaft. Alphabetisch und systematisch geordnet

von Eduard Baldamus. Prag, Reichenecker. 8. 47 S. Pr. n. 6 Ngr.

Dieses zum Anschlüsse an die Schneider'sche „Bibliothek der
Forst- und Jagd-Literatur14

.(s. Anz. J. 1856. Nr. 697) bestimmte

Heft ist in der den Lesern des Anz.'s wohl hinlänglich bekannten
Weise, wie die früheren Bändchen der B.'scben literar. Hand-
bibliothek, bearbeitet ; wie diese früheren Bändchen, so beschränkt

sich auch das vorl., obschon auf dem Titel Nichts desshalb be-

merkt ist, doch nur auf Deutsche Litteratur. Der auf dem Titel

gebrauchte Ausdruck „systematisch geordnet" ist durchaus unge-
rechtfertigt: das Btichcrverzeichniss ist alphabetisch geordnet, u.

mit einem alphabetischen Sachregister versehen. Das wäre aber
denn doch etwas ganz Neues u. eine Erfindung des Herausg.'s,

einem alphabetischen Sachregister die Bezeichnung von systema-
tischer Ordnung beizulegen. — Das nächste (7.) Bandchen der
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literar. Handbibliothek, welches in Karze erscheinen soll, wird

die Haas- u. Landwirtschaft betreffen.

[546.] 2)ie ^o^cnjoaetn^önifle in ber Äulturgcfd&td&te. 9to<$ ben

Duetten baraejfcßt öon Senanj «Külte. 2fran!furt a. SW., ©aift, ßr. 8.

ßnt$. e. V-XIV: Literatur.

Ein nicht onerhebliches Litteraturcontingent , aber ohne alle

Ordnung zusammengestellt.

[547.] *Recherches bibliographiques sur le Departement de PAisne.

Catalogue et table des livres, chartes, lettres patentes, edits, arrets, lois,

biographies, notices et documents imprimes, concernant le Departement

de l'Aisne
;
par C. Perin, juge au Tribunal civil etc. de Soissons. Soissons,

Cervaux. (Paris, impr. Laine et Havard.) 8. 36G S.

[548.] KaT&iora rcorpa*u*icCKaro Marasnua reiicpa-itHaro ITlTaÖa

CocraBii.il T. Y. reiiepa.ii.Haro Ulxaöa KoMMMcciouepi K. K. Perrcp-b h.

t. ä. C. nerepöypri, TMiorp. Pcircpa h HlHeiUepa. 1865. 8. 2 B1L 40 S.

(Katalog des geographischen Magazins im Kaiserlichen Generalstabe zu-

sammengestellt von K. K. Röttger.) S. oben Nr. 533.

Dieser um seines wissenschaftlich wichtigen Gehaltes willen

der allgemeineren Aufmerksamkeit würdige Katalog, auf dessen

Redaction grössere Sorgfalt verwendet worden, als man dies bei

dergleichen Kartenkatalogen findet, ist leider in einer Sprache

abgefasst, deren Kenntniss bekanntlich nicht als allgemeinere be-

zeichnet werden kann. Es wäre wohl zu wünschen, dass der

Katalog in einer anderen dem Auslande zugänglicheren Sprache

bekannt gegeben würde.

[549.] Beethoven und seine Werke. Eine biographisch -bibliogra-

phische Skizze von Otto Mühlbrecht. Leipzig, Merseburger. gr. 8. VII,

119 S. Pr. 18 Ngr.

Der S. 67—115 enthaltene Katalog von „I. ComPositionen,

welche von Beethoven mit »Opus« bezeichnet sind, II. Composi-

tionen, welche von Beethoven mit »Nummern« bezeichnet sind,

in. Instrumental - Compositionen , die von Beethoven in keiner

Weise bezeichnet sind, IV. Gesangs-Compositionen, die von Beet-

hoven in keiner Weise bezeichnet sind , mit V. Register41
, dem

S. 116—19 ein „Anhang. Beethoven-Literatur. Ein Verzeichniss

der über Beethoven und seine Werke erschienenen Schriften nebst

einer Auswahl der besseren Portraits" beigefügt ist, darf auf

die Annerkennung Anspruch machen, dass alle seine Angaben
offenbar mit grossem Fleisse u. mit einer nicht gewöhnlichen

Sachkenntniss zusammengetragen, u. in einer verhältnissmässig so

sorgfältigen Weise redigirt sind, wie man dies bei anderen dergl.

musikalischen Katalogen nur sehr selten findet — aber um An
sprach darauf zu haben, als „bibliographisch 44 bezeichnet zu

werden, dazu fehlt dem Kataloge denn doch noch Einiges, z. B.

die Angabe des Verlegers, des Verlagsortes, des Formates etc.

Digitized by



220 Litteratur und Miscelleu.

[650.] Versuch eines Verzeichnisses der Werke and Entwürfe von

Asmus Jacob Carstens, geb. zu St. Jürgen bei Schleswig 1754, gest zu

Rom 1798. Mit Angabe der Vervielfältigungen von F. v. Alten. Olden-

burg, Stalling. 8. 59 S. Mit 1 Steintaf. Pr. n. 10 Ngr.

Bibliographisch von sehr beschränktem Interesse. S. Kl.

Groth in d. Weser Ztg. Nr. 6984.

[551.] JDante unb feine neuem Uefrerfefeer unb Grflärer. ©ni$. in

ber Beilage jur ÄugW. allgemeinen 3eituna #r. U3. 6. 2398—99 A »r.

14G. S. 2413—16.

Ein interessanter literarhistorischer Ueberblick.

[552.] Die Homerische Textkritik im Alterthum. Von Jacob La
Roche. Nebst einem Anhange über die Homerhandschriften. Leipzig,

Teubner. gr. 8. VIII, 496 S. Pr. n. 3 Thlr. 10 Ngr.

Der S. 433—87 enthaltene Anhang — in welchem sich von

den c. 200 Homerhandschriften, die überhaupt wohl existiren

mögen , 147 aufgezählt finden — ist insofern bibliographisch mit

von Interesse, als darin angegeben ist, wo die betreffenden Hand-
schrieen benutzt oder besprochen sind.

[568.] Catalogus Bibliothecae Theocriteae. Edidit Julius Petzholdtus.

Drcsdae, Schönfeld. 8. 24 S. Pr. n. 8 Ngr.

Das im Anz. oben Nr. 75, 151, 260 u. 351 abgedruckte

Verzeichniss der Theocritea, die sich in Dresden theils in der

Königl. öffentlichen Bibliothek, theils in meiner eigenen u. meines

Freundes H. Dittrich Sammlung befinden, habe ich eines Separat-

abdruckes für werth gehalten; ich glaube, dass ich dadurch so

Manchem aus dem weiten Kreise der Theokritfreunde, denen der

Anz. meist fremd bleibt, einen Dienst leiste. Man trifft in diesem

Verzeichnisse auf eine nicht unbedeutende Anzahl von Ausgaben

u. Uebersetzungen des Theokrit, sowie dazu gehörigen Erläu-

terungsschriften, die, da sie mir sümmtlich zur Einsicht vorge-

legen haben, mit einer bibliographischen Genauigkeit haben ver-

zeichnet und beschrieben werden können, wie man die in den
Bibliographien der Philologie u. speciell der alten Klassiker auf-

geführten Theocritea meistentheils nicht verzeichnet u. beschrieben

findet.

Buchhändler- und antiquarische Kataloge.

[554.] LXXX. Catalogue d'une Collection de Livres Francais faisant

partie de la Librairie de A. Asher & Co. ä Berlin. (Albert Cohn <fe

D. Collin.) 8. 1 Bl. 63 S. 1142 Nrr.

Der vorl. Katalog, obwohl ein Deutscher, darf sich doch

getrost so manchem der besseren Französischen Antiquarver-

zeichnisse ebenbürtig an die Seite stellen; er enthält, mit Aus-
schluss gewöhnlicher, theils nur auf Befriedigung ephemerer u.

oberflächlicher Bedürfnisse berechneter, theils lokalen Interessen
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bestimmter Schriften, hauptsächlich ausgesuchtere Litteratur für

ernstere Leetüre u. wissenschaftliches Studium.

[566.] Nro. LXXXV. Antiquarischer Katalog der C. H. Bcck'schen

Buchhandlung in Nördlingen. — Philologie und Alterthumskunde (Wör-

terbücher, Lehrbücher). Nebst einem Anhang, meist deutsche Classiker,

Geschichte und illustrirte Werke enthaltend. 8. 1 Bl. 104 S. 2904 Nrr.

Hauptsächlich um einer reichen Suite Griech. u. Römischer

Classiker, sowie Neulateiner willen beachtenswerth.

[556.] Catalogue de Livres anciens et modernes, en vente chez

J. L. Beijers, Libraire & Utrecht. 8. 28 S. 447 Nrr.

Grösstenteils Holländische u. Französische Litteratur.

[557.] No. 2 & 3. Verzeichniss des Antiquarischen Bücherlagers

von Eduard Besold in Erlangen. 8. (S. ölen Nr. 470.)

Deutsche Litteratur in Nr. 2 aus dem Fache der Theologie

(23 S.) & in Nr. 3 aus dem der Bibliographie, Geschichte,

Sprach-, Alterthums- u. Erziehungswissenschaft. (23 S.)

[558.1 Catalogue de Livres anciens et modernes. Antiquarischer

Katalog von F. A. Brockhaus' Sortiment und Antiquarium in Leipzig. —
Geschichte und deren HülfsWissenschaften. III. gr. 8. IV, 257—355 S.

6649—8663 Nrr. (S. oben Nr. 381.)

Mit der vorl. dritten, die außereuropäischen Länder be-

treffenden Abtheilung ist dieser treffliche historische Antiquar-

katalog abgeschlossen. Von ganz besonderem Interesse ist in der

vorl. Abtheilung der auf Amerika bezügliche sehr umfängliche

Abschnitt, in welchem sich, was namentlich hervorzuheben ist,

eine „Sammlung von seltenen Werken über Amerika, erschienen

in den Jahren 1508— 1700 41
(S. 283—98) verzeichnet findet.

Die Redaktion lässt Nichts zu wünschen übrig.

[559 ] No. 15. Livres d'oecasion en vente chez Juste Ebhardt

(Libreria alla Fenice) Venise. — Histoire d'Italie. 2. Purtie. Janvier.

8. 16 S. (S. Anz. J. 1865. Nr. 913.)

Beachtenswerth.

[560.] 154. Bücher -Verzeichniss von R. Friedländer & Sohn.

Berlin. — Mineralogie, Geologie, Bergbau. 8. 52 S. (S. oben Nr. 474.)

Ausgewählte u. werthvolle Litteratur, worunter viele Kupfer-

werke.

[561.] Catalog XVIII. Enth. Philologie und Alterthumskunde von

Ed. Goetz, Buchhändler und Antiquar. Berlin. 8. 48 S.

Beachtenswerth ; meist neuere Deutsche Litteratur enthaltend.

[562.] Nr. 138—40. Verzeichniss des Antiquarischen Bücherlagers

von Ch. Graeger in Halle a. S. 8. (S. oben Nr. 25.)

Enth.: in Nr. 138 Pädagogik, Volks- u. Jugendschriften

17 S. 790 Nrr.; in Nr. 139 Musikalien 16 S. 654 Nrr.; in
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Nr. 140 Rechts- u. Staatswissenschaften 1 Bl. 41 S. 1654 Nrr.

Das letztere Verzeichniss ist das bemerkenswerthere.

[563.] Antiquar-Catalog der Gselliusschen Buchhandlung, Berlin. —
Theologie I—III. Druck von Krüger in Berlin. 8. 72 8. 2393 Nrr.

Zum grössten Theile Deutsche Litteratur : I. Bibeln, Exegese,

Orientalia; II. Kirchen- u. Reformations-Geschichte, Archäologie,

Patristik, Kirchenrecht, Religionsphilosophie, Hymnologie; HI.

Dogmatik, Dogmengeschichte, Ethik, Symbolik, Polemik, Kate-

chetik, Zeitschriften.

[564.] Catalogo di Libri vendibili presso Ulisse Guidi Libraio e di

Autografi Galvaniani teste rinvenuti. Bologna. Maggio. 8. XII, 40 S.

Grösstentheils Ital., namentlich ältere Litteratur.

[56o.] No. 167—160. Antiquarisches Bücherlager von Kirchhoff

& Wigand in Leipzig. Juni. 8. (S. oben Nr. 389 & 513.)

Von den vorl. vier neuerschienenen K. & Waschen Anti-

quarkatalogen, welche ein Supplement zu den früheren Katalogen

Nr. 144— 55 bilden, enthalten: Nr. 157 Geschichte, Geographie,

Militaria 1 Bl. 34 S. 936 Nrr.; Nr. 158 Philologie, neuere

Linguistik, Litterärgeschiclrte u. Belletristik, Schöne Künste u.

Curiosa, Musikwissenschaft 1 Bl. 22 S. G82 Nrr.; Nr. 159
Naturwissenschaften, Medicin 1 Bl. 18 S. 547 Nrr.; Nr. 160
Theologie, Philosophie, Pädagogik 1 Bl. 29 S. 948 Nrr.

[566.] Catalogue No. 1—2 de la Librairie ancienne et moderne de

Liepmannssohn et Dufour. Paris. 8. 56 S. 627 Nrr.

Ausgewählte Litteratur, meist in Romanischen Sprachen,

worunter viele werthvolle Antiquaria.

[567.] »erlag« -Seraeid&mfr »on ©. ®. eieföing in Stuttgart 1835

bi« 3Wittc 1866. 8. 24 S. (©. 81^. 1860. Hr. 726.)

Alphabetisch, gut redigirt. Theologie u. Verwandtes.

[568.] Elenco delle Carte topografiche, dei Libri ed Opere diverse

pubblicate dall' Ufficio di Stato Maggiore in Torino ed in Napoli vendibili

presso la Libreria di Ermanno Loescher a Torino e Firenze. fol. 1 Bog

Blose Nomenklatur in tabellarischer Form; ohne allen bi-

bliographischen Werth.

|569.] No. 2. Katalog des Antiquarischen Bücherlagers von Her-

mann Liman in Leipzig. 8. 16 S. 321 Nrr. (S. oben Nr. 242.)

Vermischte, meist Deutsche ausgewähltere Litteratur.

(570.] No. 22—24. Nouveau Catalogue de la Librairie Etrangexe

Raison R. C. Meijer, ä Amsterdam. 8. 12 S. 2926—3266 Nrr.

Enth. geographische u. Reise-Litteratur.

[571.] No. 3 a— c. Antiquarisches Bücherverzeichniss von Justus

Naumann's Buchhandlung in Dresden. - Theologie, Philosophie, Orien-

talia etc. April—Juni. 8. ä 16 S.
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Eine beachtenswerthe Sammlang von meist Deutschen, neueren

sowohl als älteren. Schriften , unter denen sich die Bibel- , sowie

auch die Gesangbuch-Litteratur u. die Lutherana stark vertreten

finden.

[572,] No. 33. Verzeichniss neuer und antiquarischer Bücher aus

dem Gesammtgebiete der Jurisprudenz und Staatswissenschaften, Staats-

o. Völkerrecht, Politik, Statistik, National-Oekonomie, welche zu haben

sind bei W. J. Peiser (Louis Meyer), Buchhändler und Antiquar in

Berlin. 8. 1 Bl. 30 S.

Grösstenteils Deutsche, namentlich neuere Litteratur.

[573.] No. XVII. Verzeichniss des Antiquarischen Bücherlagers

von Adalbert Rente in Göttingen. — Classische und neuere Philologie,

Orientalia, Philosophie, gr. 8. 1 Bl. 26 S. 1099 Nrr. (S. oben Nr. 396.)

Nur gangbare Litteratur.

[674.] »r.4. 3.et^ibl€'§«ntiquariotinettttt8art. 16. 386-512 6.

1206 SRrr. (6. oben 92c. 487.)

Enth., wie in den 3 früheren Nrr., Bücher aus verschiedenen

Fächern, namentlich auf Kunst bezügliche, sowie eine Partie

Dissertationen.

[675.] Antiquarisches Bücher-Verzeichniss Nr. 99 derSchletter'schen

Buchhandlung H. Skutsch in Breslau. 8. 1 Bl. 54 S.

Litteraturgeschichte, ältere u. neuere Deutsche Litteratur,

Prachtausgaben u. Kunstwerke etc.

[576.] Vierundsiebenz igstes & Fünfundsiebenzigstes Verzeichniss

von Felix Schneider in Basel. 8. (S. oben Nr. 305.)

Enth. in Nr. LXXIV Belletristik 1 Bl. 66 S. 1929 Nrr.

u. in Nr. LXXV Litteraturgeschichte (auf dem Titel fälschlich

„Litteratur" genannt) 1 Bl. 34 S. 675 Nrr. nebst einer Suite

Gelegenheitsschriften von Basler Gelehrten. Grösstenteils neuere

Litteratur.

[677.] Nr. 3. Antiquarischer Catalog von J. A. Sprecher in Chur,

Kanton Graubünden. 8. 1 Bl. 94 S. 2091 Nrr.

Enth. Theologie u. Philosophie, Geschichte u. Geographie

mit Reisen u. Biographien, Belletristik.

[678.] »Catalogue de Livres anciens et modernes, rares et curieux

proveuant de la Librairie J. Joseph Techener pere. XII. Partie. Cette

vente aura lieu le 7 mai. Paris, Techener fils. 8. 201 S. 16036—17957

Nrr. (S. oben Nr. 308.)

Von werthvollem Gehalte.

[679.] Catalogue de la Librairie Tross. No. IV—VI. Paris. 8.

113—74 S. 1129—1631 Nrr. (S. oben Nr. 222.)
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Unter den Seltenheiten, deren die vorl. Nrr. des Tross'schen

Kataloges wie gewöhnlich eine grössere Anzahl aufzuweisen haben,

steht Nr. 1258 „Arbre des Batailles (par Honore de Bonnor).

S. 1. n. d. (Lyon, par Barth. Buyer. 1477.) fol.
u (4000 Fr.) an

der Spitze. Von anderen Seltenheiten sind noch besonders her-

vorzuheben: Nr. 1623. Horae. Perg. Ms. des XV. Jhrhdts mit
Miniaturen (1000 Fr.); Nr. 1467. Biblia sacra latine. Perg.

Ms. des XIII. Jhrhdts mit Miniaturen (900 Fr.); Nr. 1529.

Heures a l'usage de Roueu. Perg. Ms. des XV. Jhrhdts mit

Miniaturen (850 Fr.); Nr. 1622. Heures a Fusage de Amiens.

Paris par GUle Couteau. 1513. Perg. Druck mit Holzschnitten

(750 Fr.); Nr. 1528. Heures ä Tusage de Paris. Perg. Ms. des

XIV. Jhrhdts mit Miniaturen (700 Fr.); Nr. 1624. Officium

beate Marie virginis ad usum Romaue ecclesie. Lugduni expensis

Bonini de boninis Dalmatini 1499. Perg. Druck mit Bildern

(650 Fr.) ; Nr. 1450. Androuet du Cerceau bastiments de France.

Paris 1576—79. 2 Tom. Erste Ausgabe. (500 Fr.) u. s. w.

[580.] No. 7—9. Antiquarischer Anzeiger von T. 0. Weigel in

Leipzig. April bis Juni. 8. S. 97—144. Nr. 1630—2425. (S. oben

Nr. 310.)

Ausschliesslich ausgewählte, meist neuere Litteratur.

[581.] No. 59. John Wheldon's Catalogue of Books relating to

Natural History, erobracing nnmerous Works on Mammalia, Ornithologv,

Entomology, Reptilia, Zoophytes, and Corals, Conehology, Ichtuyology,

Botany, Mineralogy, Geology, &c., &r. London. 8. 47 S. 1792 Nrr.

Wissenschaftlich gehaltreich, aber ungenügend redigirt.

[582.] No. XXIII. New Scries. A Catalogue of superior Secoud-

Hand Books, ancient and modern, comprising Works in most branches

of Literature, and offered by Willis and Sotheran, London. April, gr 8.

32 S. 902 Nrr. (S. oben Nr. 493.)

Beachtenswerth.

Bibliothekenkunde.

[588.] Äaialofl ber »tbliotye! be* Äönial. 3uftta*aRiniftmunt« |u

«erlin. «erlin, gebr. in b. Äönial. ge^. Dber*$ofbua)brautcret 1865. gr. 8.

XV, 333 ©. («Riö)t im fcanbel.)

Nachdem ich durch Zufall von der Existenz dieses Kataloges
Kenntniss erhalten hatte — leider kommen dergl. nicht für den
Handel bestimmte Kataloge auch nicht in die gewöhnlichen Biblio-

graphien — war der Versuch von mir gemacht worden, mir ein

Exemplar auf dem Wege des Buchhandels zu verschaffen. Der
Versuch war jedoch ohne den von mir gewünschten Erfolg ge-

blieben. Inzwischen hat man aber (ich weiss nicht, wem ich zu
danken habe) auf mein Ansuchen die dankenswerthe Güte gehabt,

mir ein Exemplar gratis zu überlassen. Ich bin dafür um so
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mehr zu Dank verpflichtet, als mir dadurch Gelegenheit gegeben

worden ist, einen durch Reichhaltigkeit in seiner Art wirklich

ausgezeichneten Bibliothekskatalog kennen zu lernen. Wer für

juristische Litteratur nur irgend Interesse hat, dem rathe ich an-

gelegentlich, sich nähere Kenntniss von dem vorl. Kataloge zu

verschaffen, der, reich an ausgewählter, hauptsächlich neuerer

juristischer Litteratur überhaupt, insbesondere eine Fülle von

Schriften Uber Deutsches (S. 214— 53) u. speciell Uber Preussisches

Recht (S. 88—213) enthält, wie sie in letzterer Beziehung wohl

wenige andere Kataloge neben dem vorliegenden aufzuweisen

haben. Der gesammte Bücherbestand ist in folgende sechs Ab-
tbeilungen geschieden: I. Allgemeines Recht, Litteratur, Rechts-

Philosophie etc.; II. Gemeines Deutsches Recht; III. Preussisches

Recht; IV. Provinzialrecht u. Verfassung der einzelnen Provinzen

des Prenssischen Staats; V. Recht fremder Staaten; VI. Ver-

mischte Schriften, sowie Landkarten und Zeichnungen. Jede dieser

sechs Abtheilungen hat eine grössere Anzahl von Rubriken, über

welche ein sehr speciales Inhaltsverzeichniss mitgetheilt ist, mittels

dessen man sich in der umfänglichen Büchermasse leicht orientiren

kann. Zur leichten Orientirung trägt auch noch ein sehr aus-

führliches aiphabet. Register wesentlich mit bei. Habe ich hier-

nach alle Ursache, den vorl. Katalog sowohl um seines reichen

Inhaltes, als auch um seiner übersichtlichen Disposition willen

als einen der besonderen Beachtung würdigen zu bezeichnen u.

zu empfehlen, so darf ich doch auch dabei nicht unterlassen,

auf ein paar Mängel des Kataloges aufmerksam zu machen. Ein

Hauptmangel besteht darin, dass bei den Titelkopien den Namen
der Verf. der betreff. Schriften nirgends die Vornamen mit bei-

gesetzt sind, was leicht zu Verwechslungen verschiedener Verfasser

von gleichem Geschlechtsnamen Veranlassung geben kann. Einen

anderen Mangel finde ich darin, dass bei den Titelkopien nir-

gends das Format der betreffenden Schriften bezeichnet ist;

denn die Formatangabe gehört ohne allen Zweifel wesentlich mit

zu einer genauen Titelkopie. Noch ein anderer Mangel ist es,

dass bei der Disposition von gleichartigem Schriftenmaterial nicht

überall gleichartig verfahren worden; so steht bei dem Gemeinen
Deutschen Rechte (Abth. II) das Kirchenrecht dem Strafrechte

voran, während bei dem Prenssischen Rechte (Abth. III) die

Stellung der beiden Rechtsfächer eine umgekehrte ist; so folgt

bei den Rechten fremder Staaten (Abth. V) einmal das Kirchen-

recht dem Staatsrechte u. das andere Mal wieder das Staatsrecht

dem Kirchenrechte.

[584.] SRtttyeilunflen bcö Äöniöliä) ©äcWfäjen SBerein« für ötforfäung

utib Spaltung fcaterlanbifä« ®efä)i<$t** unb ÄunfrEenhnarc. XVI. $*ft.

%t*t*n, SDrurf t>on £ctnric&. 8. ©ntfr. ©. 20-28 ein Serj«la)m& übet ben

mv>W 3»»*ty »wn 3**w 1805-66. (8. «na. 3- 1865. Kr. 560.)
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Schliesst sich an den 1849 erschienenen Hauptkatalog u.

die dazu gehörigen sechs Fortsetzungen von 1855—65, die sämmt-

lich von dem nunmehr verstorbenen Vereinsbibliothekare Prof. Dr.

AI. L. Löwe zusammengestellt sind. Das vorl. neue Zuwachs-

verzeichniss rührt von dem neuen Vereinsbibliothekare Archiv-

secretair Dr. Falke her.

[585.] Äotalog bfr »ott&8ibltotyef be« 6e$iu*er;8etein8. $ambutfl,

»tu«! ixm Heefe. 1865. K. 8. 144 e. flebft «n&anß: etatuten b« »offS-

»ibtiot&e! be* 6d&iu*eT*Sereine$ 2 SB.

Die zur Benutzung für jeden Einwohner Hamburgs gegen

billiges Abonnement bestimmte Bibliothek besteht dem vorliegenden

Kataloge zufolge aus 4507 Bänden, von denen der verhältniss-

mässig grösste Theil den Fächern der Schönen Litteratur, der

Länder- u. Völkerkunde, sowie der Geschichte (speciell Denk-
würdigkeiten u. Lebensbeschreibungen) angehört. Nächst diesen

Fächern finden sich unter den Büchern Staatswissenschaft nebst

Volkswirtschaftslehre u. Publicistik, Litteratur- u. Kunstgeschichte,

Kulturgeschichte alter u. neuer Zeit, Philosophie u. Religions-

wissenschaft, Naturwissenschaft u. Technologie, sowie endlich

Hamburgensien u. Hansestadtisches vertreten. Die Auswahl der

Bücher ist für die Zwecke einer Volksbibliothek eine ganz ange-

messene und das darüber gefertigte Verzeichniss für den Gebrauch

der Abonnenten sehr bequem eingerichtet. Nur finde ich den

Katalog doch gar zu sehr nach dem Muster eines gewöhnlichen

Leihbibliothckenkataloges u. zu wenig nach den Grundsätzen der

Bibliothekswissenschaft redigirt.

[586.] Verzeichniss der Handschriften der Kieler Universitätsbi-

. bliothek, welche die Herzogtümer Schleswig uud Holstein betreffen, von

H. Ratjen, Professor und Bibliothekar etc. Bd. 3. Zweite Abtheilung.

Mit Vorwort, Inhaltsangaben und mit Register zu B. 3. Kiel, Akadem.

Buchhandlung in Comm. gr. 8. 1 Bl., XXI, 413—597 S. Pr. n. 1 Thlr.

(S. Anz. J. 1865. Nr. 488.)

Wie ich bereits bei der Anzeige der 1. Abtheilung der vorl.

Schrift bemerkt habe (s. Anz. J. 1865. Nr. 488), ist dieselbe

weniger ein eigentliches Verzeichniss als eine Art Regesten, die

allerdings für den Geschichtsforscher u. namentlich unter den

gegenwärtigen Zeitverhältnissen von grösserem Interesse u. Werthe
sind als ein bloses Verzeichniss, zumal die ganze Arbeit mit der

dem Herausg. eigenen Sorgfalt durchgeführt ist. Die Ordnung
oder Folge der Handschriften darf, wie auch der Herausg. selbst

bemerkt hat, als keine sonderlich gute bezeichnet werden; allein

die Register n. Inhaltsangaben dienen wesentlich dazu, dass man
sich in der Schrift gehörig orientiren kann.

[687«] Catalogus Codicum manu scriptorum Bibliothecae Regiae

Monacensis. [Curante Carolo Halm, Bibliothecae Regiae Praefecto.J Tom. I.
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Pars 2. A u. d. Tit.: Die Arabischen Handschriften der K. Hof- und

Staatsbibliothek in Muenchen beschrieben von Joseph Aumer Secretär

an der K. Bibliothek. Monachii, Palm in comm. gr. 8. Vm, 502 S.

Pr. n. 2 Thlr. 20 Ngr. — Ejusdem Catalogi Tom. I. Pars 3. A. u. d.

Tit : Die Persischen Handschriften der K. Hof- und Staatsbibliothek in

Muenchen beschrieben von Demselben. Ibid. gr. 8. 2 BH. 152 S. Pr.

n. 24 Ngr. (S. Anz. J. 1858. Nr. 922.)

Das unter des letztverstorbenen Königs Maximilian Regierung

begonnene Unternehmen eines neuen und vollständigen Kataloges der

bedeutenden Münchener Handschriftenschätze, wovon vor acht Jahren

zuerst der VII. Band erschienen ist, hat in den vorl. beiden

Theilen des I. den Orientalischen Handschriften gewidmeten Bandes

eine höchst werthvolle Fortsetzung erhalten. Der Director der

Bibliothek, Professor Dr. Halm, dem die gelehrte Welt für das

Inslebenrufen u. die Förderung des Unternehmens alle Anerken-

ung schuldig ist, rühmt es als ein besonderes Verdienst des nun
verst. Staatsministers v. Koch, der als Leiter des Ministeriums

für Cultus u. Unterricht zur Bestreitung der Druckkosten des

Kataloges so ansehnliche Geldsummen bewilligt habe, dass es

nicht allein möglich gewesen sei, die vorl. beiden Theile im Drucke
erscheinen zu lassen, sondern auch das Erscheinen des Arabischen

Theiles des I. Bandes, sowie des l. Theiles des die Deutschen
Handschriften umfassenden Bandes in nahe Aussicht gestellt

werden könne. In Betracht der Leistungen, die in den früher

sowohl als jetzt eben veröffentlichten drei Theilen zur Beurtheilung

bereits vorliegen, darf man sicher mit der gerechten Erwartung,

dass man sich auch in den in Aussicht gestellten Theilen etwas

Tüchtiges versprechen könne, dem Erscheinen derselben entgegen-

sehen. Was die vorl. beiden (2. 3.) Theile des ersten Bandes

betrifft — denen noch zwei (1. 4.), nämlich ein von M. Stein-

schneider bearbeiteter (1.) Theil der Hebräischen Handschriften

u. ein die Türkischen, Koptischen, Armenischen, Syrischen, Aethio-

pischen u. in verschiedenen Ostasiatischen Sprachen ahgefassten

Handschriften enthaltender (4.) Theil, nachfolgen werden — so

gewähren sie einen Einblick in den wirklich überraschend grossen

Beichthum der Münchner Bibliothek an Orientalischen Handschriften.

Der ältere Bestand dieses Handschriftenschatzes stammt zum
grösseren u. besten Theile aus der Bibliothek von Job. Albert

Widmanstad. Hierzu sind, ausser anderen nennenswerthen Be-

reicherungen, in neuerer Zeit hauptsächlich zwei Sammlungen hin-

zugekommen — die eine aus dem Besitze des Dr. Pruner-Bey,

früheren Leibarztes des Vicekönigs von Aegypten, und eine zweite

aus der 1858 angekauften Bibliothek des berühmten Orientalisten

ßtienne Quatremere — die den Oriental. Handscbriftenbestand

so ansehnlich vermehrt haben, dass die Herausgabe -eines Kata-

loges darüber als eine höchst wichtige Vermehrung der Hilfsmittel
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zur Kenntnis6 der Orientalischen Litteratur bezeichnet werden
darf, zumal da derselbe, soweit ich den beiden vorl. Theilen nach
Überhaupt zu urtheilen im Stande bin, in einer den Bedürfnissen

u. Anforderungen der Wissenschaft entsprechenden Weise bear-

beitet ist. Der Bearbeitung der vorl. beiden Theile hat sieb,

unter gewissenhafter Benutzung einiger über die betr. Hand-
schriften bereits vorhandenen Arbeiten anderer Gelehrten, der
Herausg. mit, wie der Bibliotheksdirector im Vorworte rühmt,

ebenso grosser Sachkunde als aasdauerndem Fleisse unterzogen.

Die nähere u. eingehende Würdigung der wissenschaftlichen Ver-

dienste, welche sich der Herausg. durch diese Arbeit erworben

hat, muss ich den Orientalisten überlassen. Hier nur noch ein

paar Worte über die äussere Einrichtung des Kataloges. Die
Handschriften, deren der II. Theil 937 u. der in. 351 Nrr. zahlt,

sind in wissenschaftliche Rubriken geschieden und unter genauer
Angabe ihrer Grösse nach Französischem Maasse sehr speciell

verzeichnet u. beschrieben. An diese Verzeichnisse u. Beschrei-

bungen schliessen sich mehre Register: I. ein Verzeichniss der
Titel, H. ein desgl. der Verfasser, III. ein sachliches Verzeichniss,

sowie im II. Theile ausserdem noch Rückweise von den alten Nrr.

der Codd. orr. auf die neuen. Es ist anzuerkennen, dass Alles

gethan worden, was für eine möglichst übersichtliche u. hinsicht-

lich des Gebrauches bequeme Einrichtung hat geschehen können.

[588.] Catalogue d'une nombreuse Collection de Livres anciens,

panni lesquels se trouvent beaueoup d'editions rares, anterieures ä 1650,

formant les doubles de la Bibliotheque de Louvain; dont la vente aura

lieu publiquement le 7 Mai. Louvain. gr. 8. 1 Bl. 69 S. 1931 Nrr.

Wichtig, aber leider nicht übersichtlich katalogisirt.

[589.] Ufte bie »aticonifd^e Sibel unb meine Seife na# 31cm. S8on

©onftoniin $ifa}enborf . ©nt$. in ber ffitffenf<$aftlic§cn anläge bei Seidiger

3eitung. 9er. 43. ©. 189—92.

Eingebende Erzühlung Dessen, was von Seiten T.'s in Rom
gethan worden ist, um eine dem gegenwärtigen Standpunkte der

Paläographie u. Kritik entsprechende Ausgabe des berühmten
Vaticanischen Bibelcodex zu veranlassen, u. was in dieser Be-
ziehung für die nächste Zeit zu hoffen steht. (Vergl. oben Nr. 532.)

[590.] Specimen du Catalogue raisonne des Russica de la Bib-

liotheque Imperiale publique de St. P&ersbourg. Publications concer-

naot A. D. Menchikow. St. Petersbourg, publ. aux frais de J. Glasounoff.

gr. 8. 3 Bll. 42 S.

Seit die Correcturbogen des Katalogs der Russica in der

Kaiserlichen Oeffentlichen Bibliothek zu St. Petersburg" 1860
(s. Anz. J. 1860. Nr. 690) veröffentlicht worden sind, u. man
dadurch erst einen eigentlichen Begriff von dem ganz ausser-

ordentlichen Reichthume der St. Petersburger Bibliothek an auf
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Rnssland bezüglicher Schriften in nichtrussischen Sprachen er-

halten hat, ist gewiss bei Vielen der Wunsch nach einem voll-

ständigen u. gut gearbeiteten Kataloge dieser Schriften rege ge-

worden. Ein solcher Katalog würde ein sehr wichtiges Hilfsmittel

hauptsächlich für Arbeiten von Bibliographen u. Geschichtsfor-

schern sein, zumal wenn man sich bei Anfertigung desselben nicht

blos darauf beschränkt, die Titelkopien, die allerdings immer die

Hauptsache bleiben, in möglichster Ausführlichkeit und mit grösster

Genauigkeit abzufassen, sondern auch, wie es im vorl. Specimen

geschehen ist, den Titelkopien einige Notizen hinzuzufügen, welche

über den Inhalt, etwaige Schicksale der betreff. Bücher, sowie

über die dieselben von anderen Büchern unterscheidenden Merk-

male nähere Auskunft zu geben. Hierbei hat man sich freilich

zo hüten, dass man bei diesen Notizen blos das wesentlich Noth-

wendige im Auge behält, damit der Katalog nicht etwa zu einem

unverhältnissmässig grossen Umfange anwächst, was bei grösseren

in der angegebenen Art zu katalogisirenden Sammlungen leicht

Das zur Folge hat, dass die zur Bewältigung einer solchen Ar-

beit erforderlichen geistigen und materiellen Mittel nur zu bald

als nicht ausreichend befunden werden, u. dann die ganze Arbeit

ins Stocken kommt. Dies dürfte auch bei dem Kataloge der

Russica der Fall sein, wenn man denselben nach dem Muster des

vorl. Specimens anzufertigen unternehmen wollte. Als bibliogra-

phische Monographie über Menschikoff ist das vorl. Schriftchen

aller Anerkennung wertli — obschon man nicht verkennen kann,

dass sich sowohl bei den Titelkopien unbeschadet ihrer Genauig-

keit, als auch bei den Raisonnements einige Beschränkungen recht

füglich hätten bewerkstelligen lassen — aber als Muster für einen

Katalog, der viele Tausende von Nummern umfassen würde, ist

das Schriftchen, welches nicht viel über ein halbes Hundert

Nummern enthält, u. doch schon einen ziemlich grossen Umfang hat,

in keinem Falle zu empfehlen. Wollte man den Katalog nach dem
Muster dieses Specimens anfertigen, so würde er zu einem so

kolossalen Werke anwachsen, dass dessen vollständige Bewäl-

tigung wohl mehr als fraglich erscheinen dürfte.

Privatbibliotheken.

[501.J Catalogus der belangrijke en goed gecouditioneerdc Biblio-

theken van wijlen J. Tichler, Theolog. Dr. eu Predikant der Hervormde

Gemeente te Leiden, F. H. L. Donckermann, Litt. Hum. Doctor, Lid

van verschillende geleerde Genootschappen, en N. Sikkel Groos, Advocaat,

alsmede eener Verzameling Indische, Gcneeskundige en Natuurhistorischc

Werken, benevens Prentwerken, Gravuren en Lithographien, Portretten,

Physische Instrumenten, eenige fraaije Schcdels, Phantome en Apotheek,

Schrifttafeis en Boekenkasten Verkooping 28Mei door de Boekhandelaren

Gebrocders van der Hoek. Leyden. 8. 1 BI. 148 S. (4673 Nrr. Bacher etc.)

Ungenügend katalogisirt.
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[692.] Ser*ei$mjj ber na^oelaffencn 8i*tiot$efen be« toettanb 9*f%i|«

raty ©trutfmann ju Dena&rfid, be* fteUanb ©ürßernuifier ©ifcen gu SRfQe,

bei toeüanb BmtÄridjter Duentin nebfl ein £aar flrinewn Sammlungen t>on

3Ber!en au* allen SBiffenföaften, toelaje ben 12. 6e#. bur$ ©. ©e^re

öftentliä} »er!auft toerben fallen. DÄnaartttf. 8. 15 6. 1262 S8nr.

Jurisprudenz, Geschichte, Mathematik u. s. w. ; sehr mangel-

haft verzeichnet.

[593.] Catalogus van Boeken en Plaatwerken over alle vakken van

Wetenschap, bevattende de verzameling nagelaten door Dr. J. E. C. van

Campen, Medicinae doctor te Ouder-Amstel, en nog een gedeelte der

bibliotheek nagelaten door J. Ackersdijck, Hoogleeraar aan de Hoogeschool

te Utrecht, enz. Waarvan de verkooping zal plaats hebben op 7 Med
door J. L. Beyers, Boekhandelaar te Utrecht. 8. 1 BL 66 S. 1994 Nrr.

Hauptsächlich Geschichte mit Hilfswissenschaften, Theologie,

Rechts- u. Staatswiss., Medicin, Belletristik.

[594.] No. 4. Literarischer Anzeiger der Buchhandlung von Alb.

Eichhofl, Berlin. Mai. — Specialität für Staatswissenschaften, National-

Oekonomie, Landwirthschaft, Technik und Handel, gr. 8. Enth. S. 1—15:
(Aus der Bibliothek des weil. Geh. Reg.-Raths Prof. Dr. Eiselen, Mitglied

des Herrenhauses.)

Fast durchweg Deutsche Litteratur, wie bei dem ersten Ver-
zeichnisse von Büchern aus der E.'sehen Bibliothek (s. oben
Nr. 505).

[W6.] Katalog werthvoller und seltener Werke der Orientalischen

Literatur vorzüglich enthaltend Hebraiea und Judaica aus der nachge-

lassenen Bibliothek des verstorbenen Dr. Samuel Holdheim, Prediger der

Reformgeraeinde in Berlin, welche zu beziehen sind von Julius Bennau.

Berlin. 8. 1 Bl. 57 S.

Bei dem vorl. Kataloge, in dem sich eine höchst werthvolle

Sammlung verzeichnet findet, ist zu bedauern, dass man die Ver-
zeichnung in einer dem Werthe der Sammlung angemessenen
"Weise nicht eingerichtet hat ; die Bücher sind blos nach den For-
maten geschieden u. innerhalb der Formatabtheilungen alpha-

betisch geordnet, anstatt dass sie in eine nach den Materien ge-

gliederte Ordnung hätten gebracht werden sollen.

[596.] *Catalogue des livres formant )e complement de la Biblio-

theque de feu Ch. Magnin, membre de l'Institut (Acadeniie des Inscriptions)

;

dont la vente aura lieu le 2 juin. Paris, Aubry. 8. 12 S. 62 Nrr.

[697.] Catalogus van de Tractaten, Pamfletten, enz. over de Ge-

schiedenis van Nederland, aanwezig in de Bibliotheek van Isaac Meulman.
Bewerkt door J. K. van der Wulp, Litt.Doct I.Deel. 1500—1648. Niet

in den Handel. Gedrukt te Amsterdam, by de Erven H. van Munster &
Zoon. gr. 4. 4 BU. 431 S.

Digitized by Google



Litteratur und Miscellen. 231

Die ganz besondere Güte des Besitzers der im vorl. Kataloge

verzeichneten Bibliothek hat mich in den Stand gesetzt, den

Lesern des Anz.'s von einem Werke Nachricht geben zu können,

welches, da es nicht im Buchhandel erschienen, sondern nur in

Qumcrirten Exemplaren verschenkt worden ist, wohl nur Wenigen
bekannt geworden sein dürfte, u. das doch ebensosehr um der

Trefflichkeit des Kataloges an sich selbst, wie der Trefflichkeit

der im Kataloge verzeichneten Sammlung willen des allgemeinen

Bekanntwerdens in hohem Grade würdig ist. Der Besitzer der

Bibliothek hat mich mit einem Exemplare des Kataloges zu be-

schenken die Güte gehabt u. mir dadurch die willkommene Ge-

legenheit gegeben, von einer wie einestheils sehr seltsamen, so

anderntheils sehr umfänglichen und reichen Sammlung Einsicht

zu nehmen. Der Geschichtsforscher kennt die Wichtigkeit, welche

die Pamphlete, Placcate, Flug- u. andere dergl. kleinere Schriften

im Laufe der Zeit für die Geschichte erhalten. Gleichwohl pflegt

aber leider diese scheinbar nur für die Bedürfnisse des Augen-
blicks bestimmte Art von Schriften für die Dauer wenig Be-

achtung zu finden; sie werden verbraucht, gehen verloren u. ver-

schwinden oft in einer Weise, dass von ihrer früheren Existenz

später alle Spuren fehlen, u. der Bibliograph weiss nur zu gut,

mit welchen, zum Iheile unübersteiglichen Schwierigkeiten man
zu kämpfen hat, um über die eine oder die andere jener Schriften

nähere u. zuverlässige Auskunft sich zu verschaffen, geschweige

denn ihrer selbst habhaft zu werden. Die Niederländische Lit-

teratur hat das grosse Glück gehabt, Männer zu finden, welche,

die Wichtigkeit jener Schriften erkennend u. vor den angedeuteten

Schwierigkeiten nicht zurückschreckend
,

besorgt gewesen sind,

theils von dergl. Schriften grössere Sammlungen anzulegen, theils

diese Sammlungen genau und sorgfaltig zu verzeichnen u. zu be-

schreiben. Ich erinnere hier an den kürzlich erst beendigten

Rogge'schen Katalog der Pamphlet-Sammlung in der Bibliothek der

Remonstranten-Kirche zu Amsterdam (s. oben Nr. 321); vor allen

aber an die von Tiele katalogisirte u. beschriebene ausserordent-

lich reiche Pamphletsammlung des Amsterdamer Buchhändler Fre-

derik Muller (s. Anz. J. 1862. Nr. 107), dessen hohe Verdienste

um diesen Theil der Presserzeugnisse gerade den Lesern des

Anz. 's wohl hinlänglich bekannt sind. An Muller schliesst sich

der Besitzer der im vorl. Kataloge verzeichneten Sammlung, in

Betreff welcher letzteren es sehr nahe gelegt ist, zwischen ihr

u. der Muller'schen Sammlung einen Vergleich anzustellen, um
so mehr, als im Vorbericht des vorl. Kataloges selbst der Muller'-

schen Sammlung gedacht u. darauf aufmerksam gemacht worden

ist, welche Stücke dieser Sammlung in der van Meulnmn'schen

fehlen. Der I. Band des Kataloges der Muller'schen Sammlung
enthalt 3369 Nrr. aus den J. 1488—1648, der I. Band des Ka-
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taloges der van Meulman'schen Sammlung dagegen nur 3000
Nrr. ans den J. 1515—1648. Hat sonach die erstere Sammlung
vor der letzteren in Rücksicht der Nummerzahl ein gewisses

Uebergewicht , so wird dieses Uebergewicht dadurch wieder hin-

reichend ausgeglichen, dass sich in der van Meulman'schen Samm-
lung die in der Regel nicht bloss seltneren sondern auch wich-

tigeren Presserzeugnisse der alteren Zeit in grösserer Anzahl

vertreten finden als in" der letzteren Sammlung; letztere enthält

aus der Zeit bis mit dem J. 1600 nur 473 Nrr.
,
wogegen die

erstere Sammlung aus der nämlichen Zeit 936 Nrr. aufzuweisen

hat. Was die Katalogisation der beiden Sammlungen betrifft, so

ist früher erwähnt worden, dass der Tiele'sche Katalog mit ebenso

grosser Sachkenntniss wie Sorgfalt gearbeitet sei. Von dem vorl.

v. d. Wulp'schen Kataloge, dem der Tiele'sche als Muster gedient

hat, lässt sich ganz das Nämliche sagen ; der Herausg. hat meines

Wissens Alias gethan, was sich hinsichtlich einer guten, gerade

bei der Pamphlet- u. ähnlichen Litteratur oft ziemlich mühsamen
u. schwierigen Verzeichnung u. Beschreibung von Seiten der Bi-

bliographie fordern lässt. Der Bibliograph ist dem Herausg. alle

ehrenvolle Anerkennung schuldig. Ebenso aber auch der Ge-

schichtsforscher, fttr welchen der Katalog durch seine vortreffliche

Redaction zu einer wahren Fundgrube gemacht worden ist.

[598.] Catalogue of Works of Natural History, the Sciences,

Numismata, French, German, Italian Literature, Latest Purchases, Con-

sisting of the Libraries of anEnglish and a Foreign Nohleman ; followed

by the Desiderata, or Books wanted to purchase; Offered for Cash by

Bernard Quaritch. London. 8. 1 Bl. 66 S. c. 1000 Nrr. (A. u. d. Tit.

:

No. 230. Bernard Quaritch's Monthly List of Valuable, Rare, and

Curious Books, in all Departments of Literature. June.)

Ausgewählte Litteratur, hauptsächlich bemerkenswerth im

Fache der Naturgeschichte u. der Italienischen Litteratur. Die

S. 11— 13 aufgeführten Werke aus dem Fache der „Numismata,

Medallic History" sind als „chiefly from the library of the late

Admiral Smyth" stammend bezeichnet.

[599.] Catalogue des Livres rares Francais & Espagnols composant

1h Bibliotheque de l'Abbe P. M. de Torrecilla, ancien Aumönier de Sa

Mujeste Catholique, etc. Dont la vente aura lieu le 9 avril. Paris,

Bailheu. (Madrid, Bailly-Bailliere; Barcelone, Verdaguer.) a 2 B1L 75 S.

675 Nrr.

Ein gut redigirter u. namentlich im Fache der Geschichte

(besonders Spaniens, Portugals u. Amerikas) interessanter Katalog.

[600.] No. CXLVII. A Catalogue of a valuable Collection of Second-

hand Books, ancient and modern, and in various languages. embracing

History, Biography, Voyages, & Travels, Divinity and Classics, Fine

Arts, a large Collection of Mathematical Treatises, and good modern
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Miscellaneous Works, including recent purchaaes from the Library of

the Bev. Dr. Wbewell, F. R. S., Natural History, on sab by Joel

Rowsell, London. 8. 1 Bl. 62 S. 2581 Nrr.

Verdient Beachtung.

Abdrücke aus Bibl.-Handschriften.

[601.] Academie Royale de Belgique. - Dits et Contes de Baudouin

de Conde et de son fils Jean de Conde publies d'apres les manuscrits

de Bruxelles, Turin, Rome, Paris et Vienne et accompagues de variantes

et de notes explicatives par Aug. Scheler, Bibliothecaire du Roi des

Beiges, etc. Tom. I. Baudoin de Conde. Bruxelles, Devaux et Cie. gr. 8.

XXXII, 541 S. Pr. u 2 Thlr.

Hauptsächlich nach Brüsseler u. Turiner MSS. herausgegeben.

[602.] Urfunbcn, »ttenftütfe unb «riefe jur ®efd)id>te ber «n&oltifäen

£cmbe unb ü)rer dürften unter bem 2)rucfe be* breifeigiätyrigm Äriege*.

9b. V. 9Lbti). 1. 1642—1645. 9taä) ben Originalen unb 9lbfa)riften befi

§erjoßlid?en 2trä)iW& gu (Sötern ytrau&aegebcn toon &. Traufe, ^erjogl.

2Cn^alt $ofrat$. fieiöjifl, Styf. gr. 8. XX, 428 e. $r. n. 2 £$tr. 20 »gr.

(6. »n*. 3- 1*65- *r- 968.)

Die, wie schon früher u. wiederholt bemerkt, auf eine ge-

wisse Vollständigkeit Anspruch machenden Archivalien stammen
aus dem Besitze des Fürsten Ludwig zu Anhalt, eines Zeit-

genossen des Krieges.

[603.] Gallus Oheims Chronik vou Reichenau herausgegeben von

Dr. K. A. Barack, Fürstlich Fürstenbergischem Hofbibliothekar. [A. u.

d. Tit: Bibliothek des litterarischen Vereins in Stuttgart. LXXXIV.]
Stuttgart, gedr. auf Kosten d. litter. Vereins. 8. 2 BU. 246 S.

Nach acht Handschriften, unter denen die Freiburger die

älteste ist, mit Sorgfalt und Flerss herausgegeben. S. Liter.

Centralbl. Nr. 21. Sp. 570.

[604.] Prosperi Aqvitani Chronici Continvator Havnien&is nunc

primum edidit Georg Hille. Berolini, Weidmann. 8. 37 S. Pr. n. 5 Ngr.

Ueber den betreff. Kopenhagener Codex s. Waitz in den

Nachrichten von d. Kön. Gesellschaft d. Wissenschaften zu Göt-

tingen 1865. Nr. 4.

[605.] *La Clef d'Amour, Poeme publie d'upres un manuscrit du

XlVe siede par Edwin Tross, avec une introduction et des remarques,

par H. Michelant. Paris, Tross. 8. XXIX, 125 S. 200 Exerapl. auf Pap.

Whatman, 4 auf Perg., 2 auf Chüi.- u. 16 auf Vel.-Pap

[606.] Rerum Britannicarum medii aevi Scriptores. — Chronica

Monasterii S. Albani, Johannis de Trokelowc, et Henrici de Blaneforde,

Monachorum S. Albani, nec non quorundam Anonymorum Chronica et

Annales, regcantibus Hcnrico tertio, Edwardo prinio, Edwarde secundo,

Ricardo secundo, et Henrico quarto. Edited by Henri Thomas Riley,.
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M. A., of Corpus Christi College, Cambridge, etc. A. D. 1259-1»6:

1807—1S24; 1392—1406. London. Longinan & Co Lex. 8. XLVU, 544 8.

mit 1 Facsim.-Taf. Pr. n. 3 Thlr. 15 Ngr.

Aas Mss. (Cotton.) des Britischen Museums zu London u.

des Corpns Christi College zu Cambridge.

[807.] Aus Leyden
bat der Prediger der dortigen „Doopsgezinde Gemeente" Christiaan

Sepp ein „Proeve eener Pragmatische Geschiedenis der Theologie

in Nederland, sedert het laatst der vorige eeuw tot op onzen

tijd (1787— 1858). üitgegeven door Teyler's Godgeleerd Genoot-

schap. II. Druk. (Amsterdam, Sepp & Zoon. 1860. gr. 8. 1 Bl.

IV, 303 S.)
u

betiteltes Werk veröffentlicht, welches, wenn es

auch keineswegs bibliographischen Interessen mit zu dienen be-

stimmt ist, doch in dem Anz., dem der Bibliographie vorzugsweise

mit gewidmeten Organe, insofern wohl erwähnt zu werden verdient,

als es eine grosse Anzahl Litteraturangaben enthält, die zu weiteren

bibliographischen Forschungen leicht Anregung geben können.

Der Verf., ein offenbar mit der betreffenden Litteratur im weitesten

Umfange vertrauter Gelehrter, hat sein Werk zu einer^Art Literatur-

geschichte gestaltet, deren Reichhaltigkeit aus dem am Schlüsse

beigefügten Autorenregister sich bemessen lässt. Es würde von

nicht unerheblichem Interesse gewesen sein, wenn der Verf. die

im Laufe seiner von „Teyler's Godgeleerd Genootscbap" des Preises

gewürdigten Arbeit erwähnten Schriften in einer bibliographischen

Uebersicht zusammengestellt hätte. Trotzdem ist mir das Buch
schon von grossem Interesse gewesen, und ich bin dem Verf.

vielen Dank schuldig, dass er die Freundlichkeit gehabt hat, mich

mit dem Buche bekannt zu machen. j. Petzholdt.

[608.] Aus Nordhausen

hat der Buchhändler Büchting bekannt gemacht, dass er, nach

Beendigung der Redaktion des III. Bandes von Hinrichs' fünf-

jährigem Bücher-Kataloge, nun mit allen ihm zu Gebote stehenden

Kräften an die Bearbeitung des II. Bandes seines „Repertoriums

zu den halbjährlichen Bücher-Verzeichnissen der J. C. Hinrichs
1
-

schen Buchhandlung" (s. Anz. J. 1863, Nr. 270) gehen werde;

die Vorarbeiten dazu seien bereits gemacht, so dass er hoffe,

diesen Band — der übrigens auf besonderen Wunsch der Hin-

richs'schen Buchhandlung, um gleichzeitig einen Abschluss mit

dem III. Bande des fünfjährigen Bücher - Kataloges (1861 — 65)
zu erreichen, diesmal nur vier Jahrgänge (1862—65) umfassen

werde, erscheinen lassen zu können.

% [609.] Aus Paris

hat Paul Lacroix, Jacob bibliophile, 1865 ein Schriftchen „Un
Mobüier historique des XVIIe et XVIIIe siecles (Typogr. de
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Meyrueis. Lex. 8.) veröffentlicht, welches die merkwürdigen Samm-
lungen Leopold Double's zum Gegenstande hat. Die auf die

Double'sche Bibliothek bezügliche Stelle dieses Schriftchens dürfte

für die Leser des Anz.'s nicht ohne Interesse sein. Der Verf.

schreibt darüber Folgendes: „Tout le monde, meme les plus

ignares en fait de livres et de beaux livres, tout le monde, pro-

fauum vulgus, a out parier de cette prodigieuse bibliotheque, qui

n'avait pas plus de mille volumes et qui, dans une seule Tente

aux encneres, a produit 340,000 francs. Helas! cet autre musee
historique, plein des Souvenirs de tous les celebres bibliophiles du

temps passe, cette espece d'ecrin bibliographique oü un main
prodigue et intelligent avait reuni des joyaux litteraires tires des

bibliotheques de Francois Ier, de Diane de Poitiers, de Mar-
guerite de Valois, de Henri IV., des illustres ainateurs, Grolier,

Maioli, de Thou, Hoym, Colbert, Pompadour, etc. ; ce choix exquis

d'anciens manuscrits ä miniatures, d'editions gothiques, d'exemplaires

sur peau veliu, de velours en vieux maroquin, etc.; tout cela

n'existe plus que dans un catalogue, ou plutöt dans cent biblio-

theques, oü la place d'honneur appartient aux livres qui portent

la marque de leur dernier possesseur: ex museo L. Double.

Entrons pourtant dans ce cabinet, qui conserve comme un

parfum de la bibliotheque dispersee. II y a la encore, des livres

et de beaux livres; plus tard, il y en aura encore et de plus

beaux. «Ten atteste le splendide Missel de Monseigneur Double,

eveque de Tarbes, ce Missale Tolosanum, publie en 1773
par l'6veque de Toulouse, Lomenie de Brienne, et dont je reconnais

la riebe reliure en maroquin rouge ä dentelles et mosaique: U

est la ouvert sur son pupitre en bois sculpte et dore."
Dr. F. L. Hoffmann.

[610.] Aus Paris

sind in der „Revue de ('Instruction publique" einige Mittheilungen

aber die öffentlichen Bibliotheken im Königreiche Italien ver-

öffentlicht worden. Die Zahl derselben ist auf 210 und die der

ihnen zugehörigen Bücher auf c. 4,149,281 Bde angegeben, wo-

von im J. 1863 988,510 zur Benutzung gekommen sind. Die

verhaltnissmässig meisten Bücher sind von Lesern aus den Fächern

der Schönen Künste (261,689), der Jurisprudenz (193,972) und

der Mathematik mit Naturwissenschaften (183,528) benutzt worden.

In Bezug auf Einnahme und Ausgabe finden sich nur aber 143

Bibliotheken die betreffenden Angaben. Die Summe der Einnahme
dieser 143 Bibliotheken hat im oben genannten Jahre 746,317 L.,

die der Ausgaben 739,075 L. betragen.

(Bibliogr. de la France, Chron. Nr. 20, S. 96.)

[611.] Aus Zerbst

hat der Oberlehrer Dr. Kühne die Absicht, seine bisher in zwei

Programmen erschienene Schrift über die Faustsage, deren zweiten
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Tbeiles oben Nr. 436 gedacht ist, zu überarbeiten und weiter

auszuführen. Mit der Umarbeitung des ersten Theiles ist bereits

begonnen, manches inzwischen neu Aufgefundene eingereiht, anderes

dadurch Ueberflüssiggewordene ausgeschieden. Das bisher Er-

schienene soll dann zusammen als erster Theil einer selbstständigen

Monographie in Druck gegeben werden, dem in einem zweiten

Theile Mittheilungen und Untersuchungen über die Polnische Faust-

oder Twardowski-Sage , über die Faust-Puppenspiele, über die

dramatischen Bearbeitungen der Faustsage, sowie über alle übrigen

Schriften folgen würden, welche die Faustsage entweder vollständig

d. i. in einer gewissen Ganz- und Gesammtheit behandeln , oder

nur einzelne Theile davon in einer bemerkenswerthen Weise er-

örtern.

[612.] Die Bibliothek des Deutschen Dantevereines in Dresden.

Drittes Verzeichniss der für die Dantebibliothek
eingegangenen Schriften.

37. Nesti, G. E., sopra Dante Alighieri e sul concetto della Di-

vina Commedia. Dresda. 1866. 8°.

Geschenk des Verfassers Privatlehrer G. E. Nesti aus

Florenz, in Dresden.

38. Becchi, F., Rapporto letto neu" adunanza tenuta dall' Acca-

demia della Crusca 26 Giugno 1838. Firenze. 1838. 8°.

Geschenk des Hofraths Dr. J. Petzholdt in Dresden.

89. Faccioli, D. N. , alla Maesta di Giovanni Nepomuceno Maria

Giuseppe Re di Sassonia. Este. 1866. gr. 8«. (Dante-

Festgedichte etc.)

Geschenk des Königs Johann v. Sachsen.

40—42. $>ante'« göttltdje (Somobte metrifä) überfefct non 3. *.

$offinaer. 2Bien. 1865. fl. 8°.

Geschenk von Demselben.

43. Dantis Alligherii Divina Comoedia hexametris latinis reddita

ab Ab. Dalla Piazza. Lipsiae. 1848. gr. 8.

Geschenk der Verlagshandlung Jon Amb. Barth in Leipzig.

44. Blanc, L. G., Vocabolario Dantesco ou Dictionnaire critique

et raisonne de la Divine Comädie di Dante Allighieri. Leipsic.

1852. gr. 8<>.

Geschenk von Derselben.

45. Witte, C, Quando e da chi sia composto TOttimo Comento
a Dante. Lipsia. 1847. 8°.

Geschenk von Derselben.

in der Erwartung, dass sich mit der Vergrösserung der

Dantebibliothek bald auch ein Bedflrfniss nach der Benutzung
derselben bei dem Publikum zeigen werde, habe ich einen dazu
erforderlichen Entwurf einer Bibliotheksordnung ausgearbeitet,
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welcher seiner Zeit der Begutachtung und resp. Bestätigung des

GesellschaftsVorstandes unterstellt werden soll.

Nachdem von der Deutschen Dante-Gesellschaft, welche den

Zweck hat, das Verständniss des Dichters und die Liebe zu dem-
selben zu erweitern und zu verbreiten, bei ihrer Constitution am
14. September 1865 beschlossen worden ist, dass als ein Mittel

zur Erreichung jenes Zweckes eine Sammlung von auf Dante be-

züglichen Schriften ins Auge zu fassen sei, so wird in Bezug auf

diese Bibliothek Folgendes bestimmt:

§• 1.

Die Bibliothek wird in Dresden und zwar womöglich im
Anschlüsse an die Dantesammlung des Protektors der Gesellschaft,

Sr. Majestät des Königs Johann von Sachsen, aufgestellt, und vor-

läufig der Obhut von Allerhöchstdessen Bibliothekare überwiesen.

§• 2.

Die Ansammlung und Vermehrung der Bibliothek geschieht

theils auf Beschluss des Gesellschaftsvorstandes durch Anschaffungen

aus den Gesellschaftsfonds, theils und namentlich auch durch frei-

willige Beiträge, die von Seiten der Gesellschaftsmitglieder, sowie

der Verfasser und Verleger von Danteschriften erbeten werden.

Insbesondere wird erwartet, dass Diejenigen, welche die Bibliothek

benutzen, und die zugleich Herausgeber von Danteschriften sind,

sich veranlasst finden mögen, ein Exemplar ihrer Danteschriften

zur Vermehrung der Bibliothek unentgeltlich darzubringen. Die

Bekanntmachung des Zuwachses der Bibliothek erfolgt von Zeit

zu Zeit im „Neuen Anzeiger für Bibliographie und Bibliothek-

wissenschaft hrsg. von J. Petzholdt".

§. 3.

üeber die zur Bibliothek gehörigen Gegenstände wird ein

systematisches Verzeichniss mit alphabetischem Register angelegt

und regelmässig fortgeführt. Der Generalversammlung oder auch

dem Gesellschaftsvorstande bleibt es vorbehalten zu beschlieasen,

ob und wann dieses Verzeichniss zur Vertheilung unter die Mit-

glieder der Gesellschaft durch den Druck bekannt gemacht wer-

den solle.

§. 4 -

Die Benutzung der Bibliothek steht in der Regel nur den

Mitgliedern der Gesellschaft frei, sowohl denen, die sich in Dres-

den aufhatten, als auch auswärtigen, welche letztere jedoch bei

Entleihung von Bibliotheksgegenständen die ausdrückliche Ver-

pflichtung übernehmen, dass sie die gesammten mit der Entleihung

ausserhalb Dresden verbundenen Unkosten für Correspondenz,

Transport und Verpackung aus eigenen Mitteln zu tragen haben.
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Die Vergütung für Verpackung wird durch Postvorschuss erhoben.
Uebrigens geht jede Sendung auf Gefahr des Entleihers.

§• 5.

Alle Auswärtige, welche Bücher aus der Bibliothek zu ent-

leihen wünschen, müssen entweder durch ihre Stellung in irgend
einem öffentlichen Amte eine Gewähr der Sicherheit selbst bieten,

oder eine solche Gewähr durch ein in einem öffentlichen Amte
angestelltes Gesellschaftsmitglied für sich bieten lassen.

§. 6.

Für die Entleihung der Bücher — von denen jedoch beson-

ders seltene und kostbare Werke, sowie alle Lexikalien ausge-

schlossen bleiben, die nur an Ort und Stelle benutzt werden
können — gilt als Regel, dass dem Entleiher eine Frist von vier

Wochen und nur , wenn um Verlüngerungsfrist nachgesucht, und
dieselbe im Falle keiner anderweitigen Verwendung der Bücher
von der Bibliotheksverwaltung bewilligt worden ist, von nochmals
vier Wochen zur Benutzung der Bücher zugestanden wird. Für
die Zeit der Bibliotheksrevision, die zu regelmässig wiederkehren-

den, näher zu bestimmenden Zwischenräumen stattfindet, werden
Bücher nicht ausgegeben, und sind Alle, welche Bücher bereits

geliehen erhalten haben, ohne Ausnahme verpflichtet, dieselben

ohne alle Rücksicht auf die regelmässigen Leihfristen zurück-

zuliefern.

§• 7.

Alle, welche die entliehenen Bücher zur rechten Zeit und
in unbeschädigtem Zustande zurückzugeben verabsäumen, und an
die Zurückgabe sich erst mahnen lassen, trotz dieser Mahnung
aber mit der Zurückgabe immer noch zögern, und dazu erforder-

lichen Falles erst auf gerichtlichem Wege angehalten werden

müssen, verlieren für die Zukunft allen und jeden Anspruch auf

Benutzung der Bibliothek.

§. 8.

Wer Bücher verliert oder beschädigt, der ist verbunden, für

dieselben entweder, falls sie noch im Buchhandel zu haben sind,

den vollen Ladenpreis nebst Kosten des Einbandes zu bezahlen,

oder, falls sie nur auf antiquarischem Wege und wohl gar zu er-

höhten Preisen beschafft werden könnten, die Bücher in natura

wieder zu beschaffen, oder nach einem von der Bibliotheksver-

waltung zu bestimmenden Taxwerthe Ersatz dafür zu leisten.

Uebrigens verliert ebenfalls, wer wiederholt des Verlustes oder

der Beschädigung von Büchern sich schuldig macht, allen und
jeden Anspruch auf Benutzung der Bibliothek.

J. Petzholdt.
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[613.] Catalogus Bibliothecae Josephinae.

Gustavo Boettgero Julius Petzholdtus.

(Coutinuatio.)

15. Venedig 1610. — Jofephus de Antiquitatibus ac de bello Ju-

daico. — Explicit: Has Jofepi hiftorias diligentius multo caeteris emen-

datas. Venetiis excuffit fonnis. Gregorius de gregoriis. Anno Salutis

noftrae. M. D. X. Die. XXIX. Mensis octobris. fol. 12 ff. non num.,

CCLXI ff. num.
(Gi*ss«f 481. Hofrmann I, 590-91. U, 447.)

16. Paritni» 1511. — Que hoc volumine contineantur Jofephi hi-

ftoriographi veraciffimi vita ex beato Hieronymo Tabula iiue index alpha-

beticus continens precipuas materias Antiqnitatum libri viginti (kontra Ap-
pionem grammaticum libri duo de bello Iudaico libri feptem. (Insi|pie

typographicum addita subscriptione : Ponfet. Le. Prevx:) Q Que omnia

venundantur a Pontio probo bibliopola Iurato diligentissimo In via diui

Iacobi moram trahente & poti ftannoi Inter fignio : ad diui Yuonis ediculä.

— Explicit: d 3ofc)9^i ^ifloriogta^i Hntiquitatum : i Söctti 3ubaici: ne«;

non contra Stypionem grammaticum: Ii6ri finem captunt per Sticolaum bc

pratid biligenttfftmum imprefforcm ©jpenftfl ^onefti mri ^onccti ptobi (tml*

gariter le preuj) atme nniuerfitatiS pariftace ©ibliopole Surati Sinne bo.-

mini. 3». <S(56(S6jri ^ribie ffafenba« DctobreS. min. fol. 6 ff. non num.,

CCIH ff. num.
(Grässe 481. Hoffmann I, 591. II, 447.)

17. Parrhisii < 1513) 1514. — Jolephi Judei Hiftorici pr^clara opera:

non parua accuratioiie & diligentia rechter Iprefla necnö a cöplufculis

meclis quib9 paffi atea ftatebät terfa atq} cafitigata De Antiquitatib9

Libri vigiti nöc priinn ert duplici ad bibliä cocordantia : vnaquid« gene-

rali ad legales : & hiftoriales bibli$ libros : altera vero fpili ad fingula

eorad€ capitula. De Judaico bello Libri feptem ad octo nouiffimos

18
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eiufd« de ätiquitatib9 libros : necnö ad Aegefiipp christiani de hierofo-

limitano ezcidio qarq) libros collati ofllr at$ cücordati De anttqua Ju-

de^ origine cötra Orecos & Manethon« aegyptiff : necnon contra Appione"

Alexandrinum libri duo hucuf) confafi : nunc vero per capita difÜncti.

Et bis o!b9 Jofephi operib9 adiecta fut accurate fingulis capitib9 opf-

diofa argumfta : cu* inotatiocuUs I margine vbiq3 accömodatiffiroe collo-

catis nö parü lectori coducentibus. Roberti goollet facre pagine pfef-

foris eruditiffi (qui pdicta Jofephi opa eo modo quo pmiiTü eft no fioe

magno labore excoluit) Tetramonon : ex ipfius Jofephi, biblie, hiftoriae

fcolastice Aegefippi epithomatibos folerter conciliatum Eiufd? cöpsdiü de

fex etatib9 feculi T quo pter xpi genealogia multa feitu dignifffa 3tin9t-

breuiß fc) eofmegraphie recollectio : & oij ferme regnorü origo fuccefQo

& finis. qq) reges I illis : & quot änis regnauerunt : Uli praefertim quo-

rum facri Codices : ac Iofephus nofter meminerunt (Insigne Francisci

Regnault typographicum.) G Venundantur parrhifii T vico diui Jacobi

fub interßgnio faneti Claudii — Explicit : Habcs candide lector preclara

Jofephi Judei hiftorici opera vberrime : a profundiffimo theologiae pro»

feffore fic vt preniiflum eft elaborata nec non opera Ioannis Barbier : &
impenGs Francifci Regnault & Ioannis Petit b'brarijs Impreffa : & ab

innumeris erroribus quibus ätea featebant terfa at3 caftigata : ne fis ergo

ingratus preces altiffimo fundito pro eo qui pdicta opera ad communem
hominü vtilitate : non fine magnis vigiliis & accurato labore excoluit :

ac ipfos bibliopolas qui in hoc opere niagnos fecerüt impefas Überall

emptiöe fubleuato quod fi feceris mihi crede magis tibi proderit hic liber

1 Bibliotcca q nummus in archa. Vaje Impreflto Parrhifij. Anno Do-

mini Millefimo quingentefimo deeimoquarto : pcnultiraa Marty. min. fol.

2 ff. non nun»., II—CXCIIII & I—CX ff. num., 87 ff non num.

Sub fine cum de Antiquitatibus tum de Beilo Judaico libro-

mm adnotatum est, hosce libros anno MDXIII. ex officina typo-

graphica prodiisse.

(Grasse 481. Hoffmann I, 591-92. II, 448.)

18. Lugduni 1528. — Fla. Iofcphi De Bello lvdaico, libri feptem,

De Antiquitatibus, contra Appionem Graromaticuro, libri duo. Et de

Imperatrice Ratione, über unus, in quo martyrium Machabaeorü de-

feribitnr. Sebaftianvs Gryphivs Germanvs excvdebat Lvgdvni, anno

M. D. XXV11I. — Explicit: Sebaftianvs Gryphivs Germanvs excvdebat

Lvgdvni, auno M. D. XXVIII. 8». 12 ff. 608 pp. Cum insignibus Gry-

phii typographicis et titulo et ultimae paginae appositis.

Versionem de Bello Judaico librorum a Ruffino factam esse

editor commemorat.
(Hoffmann I, 593. II, 449.)

19. Btuileae 1634. - Flavii Iofephi Antiqvitatvm Ivdaicarvm libri

XX, ad uetera exemplaria diligenter recogniti. De Bello lvdaico libri

VII, ex collatione Graecorum codicum castigatiores quam unquam ante

redditi. Contra Apionem libri II, pro corruptifs. antea, iam ex Graeco
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itidem nonfolum emendati» fed etiam fuppleti. De Imperio Bationiß fiue

de Machabaeis über unus ä Def. Erafmo Roderodamo recognitus. Cum
Indice copioüffimo. Bafileae in Officina Frobcniana an. M D XXXHU
Garn gratia & prinilegio Caefarco in annos IUI — Kxplicit: Baflleae in

Officina Frt.beniana per nieronymvm Frobenivm et Nicolaym Epifcopivm

M. D. XXXUII. Fol. 18 ff. 840 pp. Cum insignibus Frobenii typogra-

pbicis et titulo et ultimae paginae additis.

(Hoffmann I, 598. II, 449.)

20. BasiUac J54S. — Flavii Iofephi Antiqvitatvm Ivdaicarvm libri

XX, adiecta in fine Appendicia loco Vita Iofephi per ipfum confcripta,

ä Sigifmundo Gelenio nouiter iam conuerfi. De Bello Ivdaico libri VII,

ex collatione Graecorum codicum per Sig. Gelenium caftigati. Contra

Apionem libri U. pro corruptifsimis antea, iam ex Graeco itidem non

folum emendati, Ted etiam fuppleti, opera eiufdem Gelenij. De Imperio

Itationis, fiue de Machabaeis über unus, ä Des. Erafmo Roderodamo re«

cognitus. Cum Indice accuratifsimo Bafileae M D XLVni Cum gratia

& priuilegio Caefareo E. Z. U. — Explicit: Bafileae, per Hier. Frobe-

nivm et Nie. Epifcopivm, raenfe Avgvfto anno M D XLVIH. fol. 4 ff.

686 pp. cum indice 16 ff.

Insignc Frobenii typographicum et primae totius operis et

ultimae paginae inscriptum est.

(Hoffmann I, 693. II, 460.)

21. Lugduni 1567. — Flavii Iofephi Opervm Tomvs primvs. Decem
priores Antiquitatum Iudaicarura libros complectens. Sigifmyndo Gelenio

interprete, — Tomvs secvndvs. Decem pofteriores Antiquitatum Iudai-

carum libros, vna cum Iofephi vita per ipfum eoferipta, cöplectes. Si-

gifmundo Gelenio interprete. — Tomvs tertivs. De Bello Iudaico libros

contines feptem: Contra Apionem libros duos: ex Graecorum codicum

collatione per Sigifmundü Geleniu caftigatos: De Machabaeis, fiue de

Imperio rationis librli vnum, ä D. Erafmo Roterodamo recognitum. In-

dicem praeterea materiarum in toto operc contentarum locupletem. Lvg-

dvni, Apud Antonium Vincentium. 1557. 16°. 696, 728, 755 pp. nun.

cum indice 121 pp. non nnm.

22. Francofurti ad if. 1580. — Opera losephi Viri inter Ivdaeos

doctissim ac disertissimi
,
qvae ad nostram aetatem pervenervnt, omnia,

nimirvm: De Antiqvitatibvs Ivdaicis Libri xx. qvibvs in fine loco Ap-
pendicis Vita losephi per ipsvm conscripta, est adiecta : De bello Iudaico

Libri VII. ex collatione Graecorum Codicum accurate castigati: Contra

Apionem Libri II. pro corruptissimis antea, iam ex Graeco itidem non

solüm emendati, sed etiam supplcti, ac integritati pristinae restituti: De
imperio rationis, siue de Macchabaeis Liber vnus, denaö recognitus;

Antehac & Graecae linguae peritissimo, ac bistoriarum studiosissimo viro

in Latinum sermonem translata, & ad excmplum Graeci Codicis accurate

distineta. Nvnc vero svmma cvm diligentia Chronologia ad caput vnius-

18»
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cuiusque folij, cüm ex veterum tum recentiorum Scriptorum Commenta-

rijs, cumq'; scholijs necessarijs, per doctum quendam virum in commu-
nem Rei literariae vtilitatem recens concinnata. Cvm Figvris et Indice

locvpletissimo. Francoforti. CIO. ID. LXXX. Omnia qvam absolvtis-

sime hac editione emendata, et a mendis, quibus scatebant plurimis re-

purgata. — Explicit: Impressvm Francoforti ad Moenvm, impensis Si-

gismvndi Feyerabendt (lnsigne typographicum.) Anno M. D. LXXX.
fol. 4 ff. 934 pp. com indice 22 ff.

(Hoffmann I, 694. II, 450.)

23. Franeofurti ad M. 1688. — Opera Iofephi viri inter Ivdaeos

doctifßmi ac difertifGmi, qvae ad noftram aetatem pernenerunt, omnia, ni-

mirnm: De antiqvitatibvs Ivdaicis LibriXX. quibus in fine loco Appendicis

vita Iofephi per ipfum confcripta, eft adiecta: De bello ludaico Libri VII.

ex collatione Graecorum Codicum accurate caftigati : Contra Apionem Libri

II. pro corruptifsimis antea, iam ex Graeco itidem non folüm emendati,

fed etiam fuppleti, ac integritati priftinae reftituti: De imperio rationis,

ßue de Macchabaeis Liber vnus, denuö recognitus, Antehac ä Graecae

linguac peritifsimo, ac hiftoriarum ftudiofifsimo viro in Latinum fermo-

nem translata, & ad exemplum Graeci Codicis accurate diftincta. Nvnc

vero Bvmma cvm diligentia chronologia ad caput vniufcuiufque folg, cüm
ex veterum tum recentiorum Scriptorum Commentarijs, cumq; fcholijs

neceffarij8, per doctum quendam virum in communem Rei literariae vti-

litatem recens concinnata. Cvm Indice locvpletiffimo. Omnia qvam ab-

folvtiffime hac editione emendata, & ä mendis, quibus fcatebant plurimis,

repurgata. Francoforti ad Moenvm, impenüs Sigifmundi Feyerabendij,

CID. ID. LXXXVIII. — Explicit: Impreffvm Francofvrti ad Moenvm
per Petrvm Fabricivm, impenfis Sigifmundi Feyerabendij. (lnsigne typo-

graphicum.) M. D. LXXXVIII. 8°. 4 ff. non num., 481 num. & 34

non num.

24. (Genevae) 1595. Flavii Iosephi Viri inter Ivdaeos clarissimi

Opera omnia quae extant ex Graecorum Codicum accurata collatione La-

tine expressa. Opus in Tomos duos distributum. Notis & annorum

serie ad oram singulorum capitum illustratum. Cum Indice locupletissimo.

Tom. I—II. [Genevae.] Excvdcbat Jacobvs Stoer. M. D. XCV. 16».

570 ff. num. et 13 non num. & 356 ff. num. et 11 non num.

25. Franeofurti ad JA 1699. — Opera Iosephi Ivdaeorvm doctissimi

ac disertisbimi, qvac ad nostram aetatem pervenerunt omnia, nimirum:

De antiqvitatibvs Ivdaicis libri xx. qvibus vita Iosephi per ipsum con-

scripta, est adiecta: De bello ludaico VII. Contra Apionem II. De
imperio rationis, siue de Machabaeis I. Antehac in Latinum sermonem

translata, & ad exemplum Graeci Codicis accurate distineta. Nvnc vero

Chronologia ad capvt vnivscuiusqne folii, cum ex veterum tum recentio-

rum scriptorum Commentariis, cumq; scholiis necessariis, recens concin-

nata. Cvm Indice locvpletissimo. Omnia qvam absolvtissime edita, et a

mendis, quibus scatebant plurimis, repurgata. Impressvm Francofvrti ad
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Moenvm. M. D. XCIX. - Explicit: Impressvm Francofvrti ad Moenvm,
per Wolffgangvm Richte™, impensis Ioannis Feyerabendij. (Insigne

typographicum.) M. D. XCIX. 8°. 879 pp. cum indice 26 ff.

26. ÄureUae AUobrogum 1611. — V. aupra Editionea textua Nr. 2.

27. (OenevaeJ 1634. — V. supra Editiones textus Nr. 3.

28. Oxoniae 1700. — V. supra Editionea textus Nr. 4.

29. Öxanii 1720. - V. supra Editionea textus Nr. 5.

30. Anutelaedami, lugd. Bat., Ultrajecti 1726. — V. supra Editio-

nea textus Nr. 6.

31. Lipriae 1782—85. — V. supra Editionea textus Nr. 7.

32. Par'mU 1845—47. — V. supra Editiones textus Nr. 9.

2. Opus siügulura.

33. Brunovici 1786. — Flavii Josephi de Vita s?a Liber Qraece.

Recensvit varietatem lectionis et notas adiecit Henr. Phil. Conr. Henke.

Brvnovici in bibliop. Orphanotrophei. 1786. min. 8° 8 ff. 206 pp.

b. Versiones Italicae.

Opera omnia vel plura.

34. Venetiis 1589. — Gioseffo Flavio Historico, Delle Antichita, et

Gverre Givdaiche; Nuouamente raccolte tutte insieme, & da molti errori

emendate, & con molta diligenza stampate. Con due Tauole, vna de i

Capitoli, & Taltra delle cose notabili, acciö il Lettore possi ritrouar i

luoghi da lui desiderati. In Venetia, Appresso Giouanni Griffio. 1589.

maj. 8°. (vel min. 8 ff. non num. & 153 ff. num.

1 dieci vltimi Libri di Gioseffo Flavio Historico, Hvomo clarissimo;

Delle Antichita Giudaiche. Seconda Parte. In Venetia, Appresso Gio-

uanni Griffio. 1589. maj. 8°. (vel min. 4«.) 151 ff. num.

Gverre Givdaiche di Flavio Gioseffo Historico, Hvorao clarissüno.

Lequali con memorabile essempio della diuina giustitia, contiene l'assedio

di Gierusalemme, e tutto M Regno delli Hebrei sotto Vespasiano e Tito.

Dal Greco ncH' Idioma Toscano tradote, e con diligentia corette. In

Venetia, Appresso Giouanni Griffio. 1589. maj. 8°. (vel min. 4°.) 180 ff. num.

(Hoffmann I, 599—600. II, 456.)

35. Venetiis 1711. — Gioseffo Flavio Historico Delle Antichita, e

Guerre Giudaiche. Diviso in vintisette Libri. Compartiti in tre Parti,

nella Prima si tratta della Creatione del Mondo sino alla Guerra di Sen-

nacherib, nella Seconda del tornar che tenea Ii Giudei in Gierusalem,

fino alla discordia frä Giudei, e Filadelfi, nella Terza delle Guerre, che

hebbero gli Hebrei con Romani. I. Si tratta della Creatione del Cielo,

e della Terra, e deir opera de' sei dl, del riposo del aettimo. n. De-

scriuesi la partitione di Giacob da Esaü, e perche Eaaü e detto Edom,
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<fc la felicita di Giacob. III. Moise conduce il popolo fuori di £gitto

al Monte Sinai. IV. Gli Hebrei cootro Cananei felicemente combattono.

V. Giesü rouina Gierico conseruando solamente Raab, Achar e vcciso,

& Aim pigliata si saccheggia. VI. Castigo de i Palestini per hauer pi-

gliata PArca. VII. Dauid primieramente e creato Re sopra vna Tribü

lasciato l'altro prencipato a i figliuoli di Saul, della guerra di Gioab

con Abner, & Josabeth, e come Abner fü da Gioab a tradimento vcciso.

VIII. Salomone punisce i seditiosi. IX. Deila Religione di Giosafat, e

la 8ua Vittoria contro Moabiti. X. Guerra di Sennacberib contro Geru-

-salemme, e la bestemia di Rapsace. Tradotto in Italiano per M. Pietro

Lauro Modencse; Aggiuntoui di nuouo bellissime Figure e la sua Tauola,

per ordine a ciascbedun Libro. Venezia, Lovisa. 1711. maj. 8°. (vel

min. 4<>.) 12 ff. 1— 2U6 pp. — I Dieci Ultimi Libri di Flavio Gioseffo

Historico Hvomo clarissimo Delle Anticbitä Giudaicbe. Nel 11 Del tor-

nare dei Giudei in Gierusalemme per concessione di Ciro, & l'edificatione

del Tempio. 12 Del stato de i Giudei dopö la morte di Alessandro. 13

La morte di Bacchide, poicbe fü ucciso Giuda. 14 11 Regoo d'Aristo-

bolo, e come Hircano viuea priuato. 15 Dell' auaritia di Herode, e de'

furti, e come torn6 di Roma i suoi figliuoli. 17 1 pessimi portamenti di

Antipatro verso il padre, & altri. 18 La descrittione della Soria fatta

da Cirenio al tempo della Natiuitä di Giesv Christo. 19 La crudelta, e

maluagitä di Caio, e la congiura fatta per amazarlo. 20 Deila discordia

fri Giudei, e filadelfi, e della Stola Sacerdotale. Ibid. 1711. maj. 8°.

(Tel min. 4°.) 297—514 pp. — Gvcrrc Givdaiche di Flavio Gioseffo Hi-

storico. Divise in sette Libri. I. Si tratta delle Guerre, che hebbero

gli Hebrei con Romani. II. S'intcnde gran sollevatione de popoli, molta

uccisione per nuova Religione. e sentenza data da Cesarc chi dovesse

regnare. III. Del dolore che hebbe Herode della rotta havuta da Giudei,

& del nuovo Capitano, & quanti Giudei furono morti. IV. Della de-

scrittione della Citta di Gamala, & del suo assedio. V. Deila crudelta

gründe usata da ladroni Zeloti in uccidere ogn' uno. VI. Di una ch'a-

mato Simone, che causo diversi combattimenti. VII. Di tutti i boschi

tagliati per fare argini, & diligenza usata per loro guardia. Ibid. S. a.

maj. 8°. (vel min. 4 ü
.) 1—291 pp.

86. Romae 1792. — Delle Opere di Giuseppe Flavio dall' Original

Testo Greco nuovamente tradotte In Lingua Italiaua e illustrate con

Note dall' Abate Francesco Angiolini Piacentino. Tom. I—VI. Roma,

pel Desiderj a S. Antonio de' Portoghesi. 1792. 4 » 2 ff. 334 pp. ;

2 ff. 272 pp.; 2 ff. 306 pp.: 2 ff. 296 pp.; 2 ff. 285 pp.; 2 ff. 280 pp.

(Hoffmann I, 599. II, 456.)

c. Versiones Francogallicae.

Opera omiiia vel plura.

37. (Parinu) 1697—98. — Lea Oevvres de Flave lofeph fils de

Matthias, A fauoir, Vingt Liures de l'Ancienne Hiftoire Iudaique. Sept
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Liures de la Guerre des Iuifs. Deux Liures contre Apion de l'Ancien-

ncte des Iuifs. Vn Liure touchant les Machabees. La Vie de Iofeph

defcrite par lui-mefme. Le tout traduit nouuellement de Grec en Fran-

cis, par Antoine de La Faye. Auec Indices neceffaires. Par Iehan

Le Prevx. M. D. XCTO. Auec priuilege du Roy. 8°. 24 ff. 965 pp. mim.

A 50 pp. non num.; Hiftoire de la Gverre et Deftrvction des Iuifs: com-

prife en fept Liures par Flave Iofeph fils de Matthias, Et nouuellement

traduite de Grec en Francois, par Antoine de La Faye. Auec Indices

neceffaires. Par Iean Le Prevx. M. D. XCVm. Auec priuilege du Roy.

8 ff. 432 pp. num. A 48 pp. non num.; Reliqua 147 pp. num. & 9 pp.

non num.

38. Parisiis 1646. — Histoire de Fl. Josephe, Sacrificatevr Hebrev

:

[De La guerre, destruction & captiuite des Juifs. VnTraite* du Martyre

des Machabees. La vie de l'Autheur, escrite par luy-mesme. L'abrege

de Josippe sur le mesme argumcut.] Reueue sur le Grec, Ulustree de

Chronologie, Annotations, Sc Tables, tant des Chapitres que des Princi-

pales Matieres. Par Gilb. Genebrard. Derniere Edition, reueue, corrigee,

mise en meilleur Francois, & enrichie de Figures en Taille-douce. Tom.
I—II. Paris, Brvnet. 1646. maj. fol. 12 ff. 760 pp. & 4 ff. 484 pp.

39. Parisiis 1667-68. — Histoire des Ivifs ecrite par Flavivs Io-

seph Sous le Titre de Antiqvitez Ivdaiqves. Traduite Sur 1'Original Grec

reveu sur divers Manuscrits par Arnavld d*Andilly. Paris, Le Petit.

1667. foL 8 ff. 772 pp. cum Indice 27 ff.

Histoire de la Gverre des Ivifs contre les Romains. Response ä

Appion. Martyre des Machabees. Par Flavivs Ioseph et sa Vie ecrite

par lvy-mesme. Avec ce qve Philon a escrit de son Ambassade vers

TEmpereur Calus Caligula. Tradvit dv Grec par Arnavld d'Andilly. Paris,

Le Petit. 1668. fol. 8 ff. XXXVI, 620 pp. cum Indice 15 ff. Accedunt

2 tabb. geograph. cum 7 ff.

(Brunet 572. Hoffmann I, 598. II, 454.)

40. Paruiis 1672. — Histoire des Juifs. Ecrite par Flavius Joseph

Sous le Titre de Antiqvitez Ivdaiqves. Traduite Sur l'Original Grec

reveu sur divers Manuscrits par Araauld d'Andilly Tom. I—HL Qua-

trieme Edition. Paris, Le Petit. 1672. maj. 12*. 14 ff. 510 pp.; 628

pp.; 410 pp; cum indice 37 ff. — Histoire de la Guerre des Juifs contre

les Romains. [Reponsc a Appion. Martyre des Machabees ] Par Fla-

vius Joseph. Et sa Vie ecrite par luy-mesme. [Avec ce que Philon

Juif a ecrit de son Ambassade vers l'Empereur Calus Caligula.] Traduit

du Grec par Arnauld d'Andilly. Tom. IV—V. Quatrieme Edition. Ibid.

1672. maj. 12°. 15 ff. LXVI pp. 4 ff. 384 pp.; 574 pp. cum indice 7 ff.

41. Anutelodami 1681. — Histoire des Juifs ecrite par Flavius

Joseph, Sous le Titre de Autiquitez Judalques, traduite Sur 1'Original

Grec reveu sur divers Manuscrits, par Arnauld d'Andilly. Edition nou-

velle, enrichie de quantite de figures en taille-douce, Suivant la Copie
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de Paris k Amsterdam, cbez la Veuve Schippers ÄWetstein. 1661. fol.

12 ff. 1—464 pp. — Histoire de la Guerre des Juifs, contre les Romains

[Reponse a Appion. Martyre des Machabees], par Flavius Joseph, Et

sa Vie ecrite par luy-mesme. Traduit du Grec par Arnauld d'Andilly.

Edition nouvelle, enrichie de quantite de figures en taille-douce. Ibid.

1681. fol. 10 ff. 477—758 pp. cum indice 11 ff.

(Brunet 572. Ebert 894.)

42. Bruxellae 1683—84. — Histoire des Juifs, ecrite par Flavius

Joseph, sous le titre de Antiquitez Judaiques, traduite Sur l'Original

Grec reveu sur divers Manuscrits, par Arnauld d'Andilly. Tom. I—III.

Bruxelles, Fricx. 1684. inaj. 12». 12 ff. 454 pp.; 476 pp.; 870 pp. cum
indice 32 ff. — Histoire de la Guerre des Juifs contre les Romains.

[Response ä Appion. Martyre des Machabees.] Par Flavius Joseph,

Et sa Yie ecrite par luy-mesme, [avec ce que Philon Juif a escrit de

son Ambassade vers 1'Empereur Caius Caligula.] Traduit du Grec par

Arnauld d'Andilly. Tom. IV- V. Ibid. 1683. maj. 12» 12 ff. 412 pp. ;

530 pp. cum indice 6 ff.

43. Am$telodami 1700. — Histoire des Juifs, ecrite par Flavias

Joseph, Sous le Titre de Antiquitez Judaiques, traduite Sur l'Original

Grec reveu sur divers Manuscrits. par Arnauld d'Andilly. Nouvelle Edi-

tion, enrichie d'un grand nombre de ßgures en taille-douce, & augmen-

tee de plusicurs Nouvelles Plauches qui manquoient aux precedentes

Editions, concemant les Anciennes ceremonies des Juifs. Et des Cartes

Geographiques des quatre grandes Monarchies des Assyriens, des Perses,

des Grecs & des Romains: avec celle du Voyage des Israelites dans le

Desert Amsterdam, Gallet. 1700. fol. 12 ff. 1—464 pp. Accedit 1

tab. — Histoire de la Guerre des Juifs, contre les Romains [Reponse &
Appion. Martyre des Machabees], par Flavius Joseph, Et saVie, ecrite

par luy-mesme. Traduit du Grec par Arnauld d'Andilly. Edition nou-

velle, enrichie de quantite de figures en taille-douce. fol. 10 ff. 477

—

758 pp. cum indice 11 ff. Accedunt 2 tabb. geograph.

(Brunet 572. Hoffmaun I, 598. II, 455.)

44. Bruxellae 1701—3. — Histoire des Juifs, ecrite par Flavius

Joseph, Sous le Titre de Antiquitez Judaiques, traduite Sur POriginal

Grec revü sur divers Manuscrits, par Arnauld d'Andilly. Nouvelle Edi-

tion, Enrichie d'un grand nombre de figures en taille-douce, & augmen-

tee de plusieurs Nouvelles Plauches qui manquoient aux precedentes

Editions, concernaut les Anciennes ceremonies des Juifs. Tom. I—III.

BruxeUes, Fricx. 1701— 2. min. 8«. XXIV, 534 pp.; 539 pp.; 1 f.

468 pp.

Histoire de la Guerre des Juifs contre les Romains. [Reponse 4
Appion. Martyre des Machabees.] Ecrite par Flavius Joseph. Et sa

Vie ecrite par lui ineine. [Avec ce que Philon Juif a escrit de son

Ambassade vers 1'Empereur Caius Caligula.] Traduite sur l'Original
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Grec revü sur divers Manuscrits, par ArnaulJ d'Andilly. Nouvelle Edi-

tion, Enrichie d'un grand nombre de tres-belles figures en taille-douce.

Tom. I—II. Bruxelles, Fricx. 1703. min. 8<\ LXXXVIII, 372 & 588 pp.

(Brunet 572. Ebert 894. Hoffmann I, 698. II, 455.)

45. Amsteiodami 1703. — Histoire des Juifs, ecrite par Flavius

Joseph, sous le titre de Autiquitez Judaiques, traduite Sur l'Original

Grec reveu sur divers Manuscrits, Par Arnauld d'Andilly. Tom. I—III.

Amsterdam, Schelte. 17Ü3. maj. 12°. 11 ff. 454 pp. cum 4 tabb.; 480

pp. ; 370 pp. cum indice 32 ff. — Histoire de la Guerre des Juifs contre

les Romains. [R£ponse a Appion. Martyre des Machabees.J Par Fla-

vius Joseph , Et sa Vie ecrite par luy-meme
,
(Avec ce que Philon Juif

a ecrit de son Ambassade vers l'Enipereur Caüus Caligula.] Traduite

du Grec par Arnauld d'Andilly. Tom. IV
r—V. Ibid. 1703. maj. 12«.

12 ff. 412 pp. ; 530 pp. cum indice 6 ff.

46. Amsteiodami 1722. — Histoire des Juifs, ecrite par Flavius

Joseph, Sous le Titre de Autiquitez Judaiques, traduite Sur l'Original

Grec reveu sur divers Manuscrits, par Arnauld d'Andilly. Nouvelle Edi-

tion, Enrichie d'un grand nombre de figures cn taille-douce, & augmen-
tee de plusieurs Nouvelles Planches qui manquoicnt aux precedentes

Editioos, concernant les Anciennes ceremonies des Juifs. Et des Cartes

geographiques Des quatre grandes Monarcbies des Assyriens, des Perses,

des Grecs & des Romains : avec celle du Voyage des Israelites dans le

Desert. Amsterdam, Wetstein frercs. 1722. fol. 12 ff. 1—404 pp. Ac-

cedit 1 tab. — IJistoire de la Guerre des Juifs, contre les Romains
[Reponse a Appion. Martyre des Machabees], par Flavius Joseph, Et
sa Vie ecrite par luy-mesme. Traduit du Grec par Arnauld d'Andilly.

Edition nouvelle, enrichie de quantite de figures en taille-douce. fol. 10

ff. 477—758 pp. cum indice 11 ff. Acceduut 2 tabb. geograph.

46a. Paruiis 1744. — Histoire des Juifs. Ecrite par Flavius Jo-

seph, Sous le Titre de Antiquitez Judaiques. Traduite par Arnauld

d'Andilly. Nouvelle Edition, Augmente de dcux Fragmeus & de Notes

Historiques & Critiques, avec des Tables Cbronologiques & Geogra-

phiques. Tom. I—VI. Paris, Ganeau. 1744. maj. 12«. 12 ff. LXXIX,
VIII, 327 pp. cum 7 tabb.; 2 ff. 484 pp.; 2 ff. 520 pp.; 2 ff. LVIII,

388 pp. cum indice 38 ff.; 2 ff. 602 pp. cum 1 tab.; 2 ff. 597 pp. Cum
1 t. corrigend.

Continet omnia Josephi opera.

(Continuabitur.)
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[614.] Uebersicht der Werke von Georges Chastellain*).

Der Baron Kervyn de Lettenhove hat in der von ihm anter

den Auspicien der Königl. Belgischen Akademie der Wissen-

schaften veröffentlichten Ausgabe der Werke von Georges Chastel-

lain als Einleitung zum ersten Bande (Bruxelles, Heussner. 1863.

gr. 8°.) 8. V—LXIV eine „Notice sur la vie et les ouvrages de

Georges Chastellain" gegeben, worin sich S. XLVHI-LXIV die

„Ouvrages de Georges Chastellain
14 und zwar der Zahl nach 57

aufgeführt, und ausserdem am Schlüsse einige Stücke genannt

finden, welche man von Seiten Einzelner als von Chastellain her-

rührend angesehen hat, die aber wohl anderen Verfassern zuge-

hören dürften. Zu solchen Stücken sind zu rechnen : erstens eine

„Chronique de Normandie", welche unter Chastellain's Namen von
Williams für die Gesellschaft der Alterthumsforscher zu London
1850 herausgegeben worden sein soll; ferner eine handschriftliche,

bis auf den Tod Philipp des Guten reichende „Chronique de Hol-

lande"; dann ein in Reiffenberg's „Annuaire de la Bibliotheque

Royale de Belgique. VIII. Annee. (Bruxelles et Leipzig. 1847.

gr. 12°.)" S. 95— 101 abgedrucktes „Poeme sur la Toison d'or*';

sodann noch ein „Le Serviteur" betiteltes handschriftliches Ge-

dicht, mit den Schlussworten „Le serviteur dit Brun qui toujours

chasse"; hiernach eine „Satire contre le comte de Warwick", die

sich in dem bereits genannten Jahrgänge des ReifFenberg'schen

Jahrbuches S. 67—81, sowie in den „Chants historiques et popu-

laires du temps de Charles VII et Louis XI, publies par Leroux

de Lincy. (Paris. 1857. 16°.)" abgedruckt findet; ferner auch

„Chansons sur la guerre de Liege", von denen einige von Jubi-

nal in den unten Nr. XXXVII angeführten Briefen an den Grafen

Salvandy S. 213 und von Müller in den „Nederlandsche Geschied-

zangen" mitgetheilt sind; ausserdem eine „Aventures depuis deux

cents ans 1
' betitelte handschriftliche Reimchronik, welche mit dem

J. 1414 abschliesst; endlich eine 1837 zu Möns veröffentlichte

„Chronique du bon Chevalier Gilles de Chin." Von denjenigen

Stücken, von welchen mit Sicherheit oder mindestens mit grosser

Wahrscheinlichkeit Chastellain als Verfasser angenommen werden

darf, folgt hier nach Anleitung der von Kervyn de Lettenhove

darüber gegebenen Mittheilungen eine Uebersicht. Die meisten

der darin aufgeführten Stücke sind, soweit sie nicht ganz ver-

loren gegangen zu sein scheinen, von Kervyn de Lettenhove nur

*) Obschon ich mit Hilfe der mir verfügbar gewesenen Materialien

nach Kräften bemüht gewesen bin, die nicht Überall correkten Citate der
Kervyn de Lettenhovc'schen Uebersicht möglichst zu berichtigen, so kann
ich doch keineswegs behaupten, dass mir dies überall gelungen ist. Die
in meiner Uebersicht etwa noch vorkommenden Incorrektheiten und Un-
genauigkeiten bitte ich auf Kervyn de Lettenhove's Rechnung zu setzen.

J. Petztioldt.
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als handschriftlich existirend und erst noch ihrer Herausgabe wartend

zu bezeichnen gewesen. Die von J. A. C. Buchon im „Pantheon
litterairc" nnter dem Titel „Choix de Chroniques et Memoires
sur THistoire de France, avec notices biographiques" veröffent-

lichten „Oeuvres historiques inedites du sir George Chastellain"

(Paris, 1837. 8°.) enthalten nichts weiter als die „Chronique des

Dncs de Bourgogne (Nr. I), sowie die unten aufgeführten beiden

StQcke XIV und XV. Erst Kervyn de Lettenhove ist es vorbe-

halten geblieben, die Chastellain'schen Schriften in einer aus acht

Bänden bestehenden Gesammtausgabe , wovon der Schluss 1866
erschienen ist, zu vereinigen. Die, wie oben erwähnt, von Kervyn
de Lettenhove in der Einleitung zum ersten Bande dieser Ge-
sammtausgabe aufgeführten Chastellain'schen Schriften sind folgende

:

I. Chronique des Ducs de Bourgogne. — Herausgegeben

von J. A. C. Buchon in seiner „Collection des Chroni-

ques nationales Francaises. Tom. XLII—XLIII. (Paris,

Verdiere et Carez. 1827. 8°.), sowie im „Pantheon
litteraire." (s. oben.)

II. Le Throne azure. — Nur handschriftlich.

III. Vers adresses äChastel Aerin, roi d'armes de Charles VII.

— Nur handschriftlich.

IV. Le Pas de la mort. — Nur handschriftlich.

V. L'Outre d'aniours. — Nur handschriftlich.

VI. Les £pitaphes d'Hector et Achilles, ensemble le proces

de eulx deux dont Alexandre le Grant est le seul juge.

— Abgedruckt zu Paris 1525 von Galiot Dupr6 und

ohne Jahresangabe von Jean Saint-Denis.

VII. Le Lion rampant. — Nur handschriftlich.

VIII. Le Lion bände. — Nur handschriftlich.

IX. Enseignements d'un pere ä son fils (ecrits pour l'edu-

cation de Charles, comte de Cbarolais, depuis Charles le

Hardi). — Nur handschriftlich. Chastellain erwähnt

diese Schrift auch unter dem Titel „Livre du pere a

son fils."

X. Instruction d'un jeune priuce (ecrit egalemeut pour le

comte de Charolais, depuis Charles le Hardi). — In

der Ausgabe „Le temple Jehan Bocace, de la ruyne

daulcouns nobles malheureux, faict par George, son

ünitateur. Paris pour Galliot du pre. 1617. kl. fol."

mit abgedruckt.

XI. Un traite de Charite, adresse ä Charles VH et ä Phi-

lippe le Bon. — Nur handschriftlich.
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XII. Le Miroir des nobles princes de France. — tfur band-

schriftlich.

XIII. Vers placea dans la boache du roi de France, du roi

d'Angleterre et du duc de Bourgogne. — Von J. A. C.

Buchon abgedruckt in seiner „Notice sur Chastellain44
,

sowie in seiner Ausgabe der „Chronique de Jacques

Du Clercq." (Collection des Chroniques nationales Fran-
caises. Tom. XXXVII—XL. Paris. 1827. 8°.)

XIV. Poöme sur la retraite du Dauphin, depuis Louis XI.

dans les Pays-Bas. — Abgedruckt in der Ausgabe des

folgenden XV. Stückes.

XV. Exposition sur verite mal prise. — Abgedruckt von J. A.

C. Buchon im „Pantheon litteraire." (s. oben.)

XVI. Traite sur l'avenenient de Louis XI. — Nur hand-

schriftlich.

XVII. Remontrances, selon le style de Jean Boccace, par

maniere de consolation, adressans a la royne d'Angle-

terre, fille de Regnier, roy de Naples, de Cecille et

de Jerusalem. — Unter dem Titel „Le temple Jehan

Bocace, de la ruyne daulcouns nobles malheureux, faict

par George, son imitateur. Paris pour Galliot du pre.

1517 kl. fol." gedruckt.

XVIII. Les premiers exploits en armes de Charles, comte de

Charolais. — Nur handschriftlich. Chastellain hatte

diese Schrift später wieder überarbeitet und etwas weiter

fortgeführt, unter dem Titel „Les principaux exploits

en armes du duc Charles'
1

: diese üeberarbeitung ist

aber verloren gegangen.

XIX. Complaintes des neuf pays sur la mort de Philippe le

Bon. — Abgedruckt in De La Scrna Santander's „Me-
moire historique sur la Bibliotheque dite de Bourgogne

(Bruxelles. 1809. 8°. p. 127)u und unter dem Namen
Jean de Haynin's in Leroux de Lincy's „Chansons histori-

ques des siecles XIII, XIV et XV44
(in der „Biblio-

theque de r£coie des Chartes. Tom. I. Paris. 1840.

8°. p. 364.")

XX. Autre complainte sur la mort du duc Philippe. — Nur
handschriftlich.

XXI. Epitaphe de Philippe le Bon. — Abgedruckt von

J. A. C. Buchon in seiner Ausgabe der „Chronique

de Jacques Du Clercq" (Collection des Chroniques natio-

nales Francaises. Tom. XXXVII—XL. Paris. 1827.

8°.) und in „Anciennes Chroniques d'Angleterre, par
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Jeban de Wavrin, Seigneur du Forestel, publ. par

Mlle Dupont (Paris. 1858. gr. 8<>.)
u

XXII. Declaration de tous les hauts faits et glorieuses adven-

tures du duc Philippe de Bourgogne, celui qui se

nomme le Grand duc et le grand lyon. — Abgedruckt

von J. A. C. Bucbon.

XXIII. Declaration des moeurs du duc Charles. — Nur hand-

schriftlich.

XXIV. Fiction en la personne du duc Charles. — Nur band-

schriftlich. Ebenso die hiermit wahrscheinlich iden-

tische Schrift „Un souge faict de George Chastellain'*

nur bandschriftlich.

XXV. Ballade de la guerre de Liege. — Abgedruckt theils

von J. A. C. Bucbon, theils von Leroux de Lincy in

den oben Nr. XIX genannten „Chansons historiques"

Tom. I. p. 371.

XXVI. Les souhaits au duc de Bourgogne. — Nur hand-

schriftlich.

XXVII. Envoi au duc Charles de Bourgogne. — Nur hand-

schriftlich.

XXVIII. Les magnificences du duc Charles. — Verloren ge-

gangen.

XXIX. Livre de paix. — Nur bandsebriftlicb.

XXX. Les vingt-cinq princes. — Nur handschriftlich.

XXXI. Chronique de Jacques de Lalaing. — Von Jules Chiff-

let zu „Bruxelles chez la veuve Velpius. 1634. 4°."

in Druck gegeben, sowie auch in neuerer Zeit von

J. A. C. Buchon in seiner „Collection des Chroniques

nationales Francaises. Tom. XLI. (Paris, Verdiere et

Carez. 1825. 8°.)" veröffentlicht.

XXXII. Epitaphe de Jacques de Lalaing. — Nur handschriftlich.

XXXIII. Tratte sur la captivite de Pierre de Breze. — Nur
handschriftlich.

XXXIV. Epitaphe de Pierre de Breze. — Nur handschriftlich.

XXXV. Epitaphe de Poton de Saintraille (?) — Nur hand-

schriftlich.

XXXVI. Le mystere du Concilc de Bäle (?) — Nur hand-

schriftlich.

XXXVII. Le mystere de la France et du roi Charles VII. —
In A. Jubinal's „Lettres ä M. le Comte Salvandy sur

quelques-uns des manuscrits de la Bibliotheque Royale
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de La Ilaye. Paris, impr. de Ducessois. 1846. 8°."

p. 218 abgedruckt.

XXXVIII. Le mystere dp la mort du duc Philippe. — Nur hand-

schriftlich.

XXXIX. Le mystere de la paix de Peronne. — Nur hand-

schriftlich.

XL. La Louange de la trcs-glorieuse Vierge, ou Chansons
Georgines. — Diese mit den von Chastellain erw&hnten

„Cantiques et Chansons orpheines" wahrscheinlich iden-

tische Schrift ist zu „Vallenchienes par Jehan de liege,

(c. 1500.) 4°." gedruckt erschienen.

XLI. Ballades. — Nur handschriftlich.

XLII. Rondels. — Nur handschriftlich.

XLIII. Les Douze Dames de Rhetoriquc. — Von Bätissier zu
Moulins 1838 herausgegeben. Eine Analyse der Schrift

findet sich in den „Notices et extraits des manuscrits

de la Bibliotheque nationale" Tom. V. p. 167 abge-

druckt.

XLIV. Recollection des merveilleuses advenues recueillies en
brief depuis Tan 1430. — Wiederholt abgedruckt.

Zuerst ohne Jahrcsangabe „en la ville roarchande

et renömec Danuers hoi*s la porte de la chambre
au Lvcorne dor de par moy Guillame vorsterman

f kl. 4°."; sodann in den Ausgaben von Charles

Bourdigne's Schrift „La legende ioyeuse maistre Pierre

Faifeu" (0. 0. 1526. 4°.; Angers. 1531. kl. 4°.; Paris,

Coustelier. 1723. kl. 8<>.); ferner in den Ausgaben von
„Les faietz et dietz de fen de bonne memoire maistre

Jehan Molinet" (Paris, pour Jehan Longis et la veufue

feu Jehan Sainct Denys. 1531. fol.
;
Paris, chez Jehan

Petit. 1537. kl. 8<>.; Paris, chez Denys Janot. 1540.
kl. 8°.); ferner noch in der I. Ausgabe von A. G.
Prosper de Barante's „llistoire des Ducs de Bourgogne.
Vol. XIII." (Paris, Ladvocat. 1826. 8°.); endlich in

der „Chronique metrique de G. Chastellain et J. Mo-
linet, avec des notices par M. de Reiffenberg." (Bru-
xelles, La Crosse. 1836. 8°.)

XLV. Lettre de Chastellain au sirc de Croy. — Abgedruckt
in den „Memoires de Jean de Haynin. (s. oben Nr. XIX.)

XLVI. Traite de Fortune. - Nur handschriftlich.

XLVII. Le Chcmin de vraie felicite. — Nur handschriftlich.

XLVIII. Provcrbes. — Nur handschriftlich.

XL1X. Les Cent Epistres. — Verloren gegangen.
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L. Les deux F&icitea. — Verloren gegangen.

LI. Les trois Nobles. — Verloren gegangen.

LH. Les bumaines Graces. — Verloren gegangen.

Uli. Les Penis du monde. — Verloren gegangen.

LIV. Le faux Amoureux. — Verloren gegangen.

LV. Les Abusements de cour. — Verloren gegangen.

LVI. La Tranquillite des courages. — Verloren gegangen.

LVU. Eine Schrift mit den Anfangsworten : Plume infelice. —
Verloren gegangen.

[615.] Verzeichniss von Reisen in's Heilige Land*).

3>a« ^eilige Sanb unb bic 6ä>ei$er. S3on Situ« XobUx. (Separat*

brud au« bcr „©dutjeij", iauftrivte 3citf4ttft für Literatur unb

Äunjl.) $atlfr'fd)e SBudjbrucfcrci in SJcrn. 1863. fl. 8°. 15 ©.

&reu3faf)rcr aufi bcm Efleißiietfanbe. SBon Dr. üon $ofcrn *Älctt.

(Sntlj. im 3lrd)to für Sädjfifdje ($efdjid}tc, fjrög. üon Ä. ö. ©eber.

53b. IV. $ft. 1. Mpjig, Saudjmfc. 1865. 8<>. ©. 45—56.

Feregrinatores medii aevi qnatnor Bnrcbardns de Monte Sion

Ricoldus de Monte Crucis Odoricus de Foro Julii Wilbrandus

de Oldenborg qnorum duos nunc primum edidit duos ad fidem

librorum manuscriptorum recensuit J. C. M. Laurent. Lipsiae,

Hinrichs. 1864. 4°. VIII, 199 8.

C. 570. Reise des Antoninus Martyr.

Itinerarium Antonini Martyris. — De Locis Sanctis quae peram-

bulavit Antoninus Martyr circa A. D. 570. Nach band- und
druckscbriften mit bemerkungen herausgegeben von Titus Tobler.

St. Gallen, Huber u. Comp. 1863. kl. 8°. 129 S.

Der Rector der Universität D. Theodor Ruete ladet ein zur Feier

des Pfingstfestes durch Friedrich Tuch. Antoninus Martyr, seine

Zeit und seine Pilgerfahrt nach dem Morgenlande. Leipzig,

Druck von Edelmann. 1864. 4°. 1 Bl. 39 8.

*) Bei dem sehr lebhaften Interesse, welches man in der neueren

Zeit für die Litteratur, das Heilige Land betreffend, zeigt, habe ich die

Freude gehabt zu sehen, dass die im Anz. J. 1861, 1862, 1863 tbeils

Ton mir selbst aus der Prinzl. Secundngenitur- Bibliothek zu Dresden,
tlieils von Dr. F. L. Hoffmann aus Hamburger Bibliotheken mitgetbeiltcn

Uebersichten von Schriften über Reisen in's Heilige Land von ver-

schiedenen Seiten beifällige Aufnahme gefunden haben. Diesen Ueber-
sichten lasse ich hier als einen, wie ich hotte, nicht unwillkommenen
Nachtrag ein neues Verzeichniss solcher Schriften folgen, die inzwischen

in den Besitz der Dresdener Prinzl. Secundogenitur- Bibliothek ge-

kommen sind. J. Petzholdt.
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1113. Reise des Priors Daniel.

Pelerinage en Terre Sainte de ITgoumene Rasse Daniel, an

commencement da XII e siecle (1113—1115) tradait poar la

premiere fois; aecompagne de notes critiques et suivi du texte

Russe, collationn6 a la Commission archeographique d'apres

trente manuscrits, par Abraham de Noroff. St. Petersbourg,

impr. de l'Acadcmie Imp. des Sciences. 1864. 4°. 1 Bl.

VIII, 221 S. Mit 3 Taf.

Enthält S. 208—17: Addition & la bibliographie de la Terre Sainte.

1211. Reise Wilbrand's, Grafen Hallermund von Oldenburg,

Domherrn von Hildesheim.

Wilbrandi de Oldenborg Pcregrinatio iterum edita ab J. C. M. Laurent.

Lipsiae 1864. (8. oben.)

1283. Reise des Burchardus de Monte Sion.

Burchardi de Monte Sion Dcscriptio Terrae Sanctae edidit

J. C. M. Laurent. Lipsiae 1864. (S. oben.)

Xni—XIV. JhrhdL Reise des Ricoldus de Monte Crucis.

Fratris Ricoldi de Monte Crncis Ordinis Predicatornm Liber pere-

grinacionis edidit J. C. M. Laurent. Lipsiae 1864. (S. oben.)

Viaggio in Terra Santa di Fra Riccoldo da Monte di Croce vol-

garizzamento del secolo XIV secondo un manoscritto della

Biblioteca Imperiale di Parigi. Siena, stab. tip. di Mucci.

1864. 8<>. XV, 27 S.

A. u. d. Tit.: Per Nozze Loreta - Zambrini (Febbraio

MDCCCLXIV). Unterzeichnet: F. L. Polidori, F. Grottanelli,

L. Banchi.

Vor 1330. Reise des Odoricus de Foro Julii.

Odorici de Foro Julii Liber de Terra Sancta edidit J. C. M.
Laurent. Lipsiae 1864. (S. oben.)

1483. Reise des Predigermönchs Fei. Fabri (Schmidt) von Ulm.

Bruder Felix Fa])ers gereimtes Pilgerbüchlein von Anton Birlinger.

München, Flcischmann. 1864. 8°. 31 S.

C. 1500. Reise eines Herzogs (Christoph?) von Bayern.

Notice sur un Manuscrit de la Bibliotheque publique de Rennes
Inscrit dans le Catalogue, imprim6 des Manuscrits de cette

bibliotheque fous le no 157, avec cetitre: Voyage ä la Terre-

Sainte, au Mont Sinai' et au Couvent de Sainte -Catherine.

Par E.Morin. Rennes, imp. de Catel e Comp. (1861.) gr. 8°. 16 S.

1644. Reise des Franc. Charl. Du Rozel Seigneur du Gravier.

Voyage de Jerusalem et autres Lieux Saincts effectue et deerit

en 1644 par Messire Francois- Charles Du Rozel Seigneur du
Gravier, Secretaire de la Chambre du Roy Publie avec Preface,
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Annotation et Commentaires
,

par Bonneserre de Saint-Denis.

Paris, Durooulin. 1864. gr. 8°. 2 B1L 156 8.

1669—71. Reise des Sheikh Ibrahim el Kbijäri el-Medeni.

Der Rector der Universität zu Leipzig Friedrich Bulau ladet ein

zur Feier des Pfingstfestes durch Friedrich Tuch. Reise des

Sheikh Ibrähim el Khüari el-Medeni durch einen Theil Pa-

lästina'*. Leipzig, Druck von VogeL 1850. 4°. 1 Bl. 19 S.

1838. Reise des Professors Dr. Ed. Robinson von New-York.
Physische Geographie des Heiligen Landes. Von Edward Robinson.

Aus dem Nachlasse des Verfassers zur Ergänzung seiner frühern

Schriften über Palästina. Leipzig, Brockhaus. 1865. 8°.

XIX, 406 S.

1841. Reise Theobald Schlegel's.

$fjeobaIb @d)legel'6 9fceifc nod) bent fettigen $anbc herausgegeben

oon tfjm fctbjt. SRit bcr $lnftdjt unb bem ©ruubrij} öon §eru*

fatem, fowie% Stnftdjt bc« fettigen Sanbed. ©orau, im ©elbftoer*

löge b. 8crf.*«. 1865. fl. 8°. 1 ©l. 126 ©. mit 3 einge*

brauten u. 2 #oI$fcl)mtt*Xaf.

1845. Reise des Dr. J. N. Sepp.

Jerusalem und das heilige Land. Pilgerbuch nach Palästina,

Syrien und Aegypten von Dr. Sepp, Professor der Geschichte

an der Hochschule München. Bd. I—U. Schaffhausen, Hurter.

1863. Lex. 8°. XXXVIU, 781 & XXVHI, 866 S. Mit ein-

gedruckt. Holzschnitten u. 2 Taf.

1853. Reise des Professors Dr. Anton Kerschbaumer zu St. Pölten.

^ßilgetbciefe au« bem Ijeiligen £anbe. 53on tinton &erfd)baumer.

II. gang umgearbeitete Auflage. 2öicn, uUcd)ir(;ari(leu * ßougre»

9Qtion«*Sud}bru(feret. 1863. 8°. 397 & 31 <5.

1855. Reise Alban Stolz'.

53efud) (et ©em, (Sljam unb Üaöfjet, ober föetfe in ba« ^eilige i*anb.

2$on Silbern <2>tol$. III. Auflage, um ein gute« ©tüd oerme|rt.

greiburg im 33r., #erber. 1864. gr. 12°. 567 ©.

1858. Reise Fei. Bovet's von Toulon.

Voyage en Terre Sainte par F61ix Bovet. III. Edition revue et

corrigee. Paris, Levy freres. 1862. gr. 12°. 2 BU. 420 8.

mit 2 Taf.

gelif $3oüet'« SRetfe in« getobte Sanb. 2luö bem granjöftft^en nad)

ber oierten Auflage überfefct. 2Rit jroei harten. 3ttrid), ®d)uCt«

$eg. 1866. 8°. 2 330. 352 6. mit 2 £af.

1859. Reise von drei Holländern.

Pelgrimsreize naar het Heilige Land, gedaan in het jaar 1859
door P. M. S. pr., P. J. v. L. pr., J. H. v. G. Met platen.

's Gravenhage, Frentrop. 1863. gr. 8°. 2 BU. VI, 470 S.

mit 6 Taf.

19
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1861. Reise Georg 8andie's.

Horeb and Jerusalem by George Sandie. Edinburgh, Edmonston
and Douglas. 1864. gr. 8°. XV, 417 S. mit 9 Taf.

1864. Reise Conrad Furrer's.

ä&anbcrungen burc^ tytldfHna üon $onrab gurrer. ÜRit einer Sin*

fidjt unb einem <ßlan öon Serufalcnt, ntbft einer Äarte oon <ßa*

täflina. 3ttrid>: ©rett, güfeü u. £omu. 1865. 8°. XII, 414©.
mit 3 fcaf.

1864. Deutscher Pilgerzug.

2)er beurföe ^ilgerjug nadj bem Zeitigen fianbe im Saljre 1864.

2)rei Vorträge in ber (tabttfu)en SonlfaUc ju 3)üffetborf am 13. ,

20. unb 27. ^D^ärg 1865 gehalten unb herausgegeben jum heften

be$ bafelbft ju erridjtenben fatfyolifdjen tftanfcnfyaufeä oon jjer»

btnanb ©djlunfe«. £>üffelborf, Äamnmann. (1865.) fl. 8°. 71 <©.

[616.] Die Litteratur der Schleswig-HoIstein'sehen Frage*).

(Fortsetzung.)

Stteraturcitate (b. t. 3uf
amtneitßeu

*
un9 berjenigen ©Triften unb Ur*

(unbenfammlungen , mela)e (jauptjäd)tiä) in betreff ber (Erbfolge*

frage für ©tye«toig=.f>olßein in 9etraa)t fommen) finben fldj unter

*) Bei den gegenwärtig in sehr trauriger Weise veränderten öffent-

lichen Verhältnissen des gesammten Deutschen Vaterlandes ist die Auf-
merksamkeit des litterarischen Publikums von der einen speciellen Tbeil
Deutschlands, Schleswig -Holstein, betreffenden Frage bedeutend abge-
zogen worden. Dies hat zur Folge gehabt, dass die gewaltige Fluth von
Schriften Ober Schleswig-Holstein, womit früher der litterarische Markt
fast Überschwemmt worden war, gegenwärtig auf ein sehr bescheidenes
Maass zurückgegangen ist. Habe ich daher die im Ans. J. 1864 be-
gonnene und seitdem in stetig rascher Folge fortgeführte Uehersicht der
„Litteratur der Schleswig-Holstein'schen trage" schon in neuerer Zeit
etwas sparsamer geben müssen, so sehe ich mich gegenwärtig in der
Lage, nur eine sehr geringe Anzahl von Schriften, alles was ich seit

der letzten Veröffentlichung (s. oben Nr. 352) autgespart habe, den früheren
Schriftenverzeichnissen hinzufügen zu können. Ich hätte vielleicht mit
dem Abdrucke dieses kleinen Schriftencontingents so lauge noch warten
sollen, bis sich dasselbe etwas vergrössert hat. Allein es scheint doch
besser, nicht so lange zuzuwarten, und zwar aus dem Grunde, weil so
manche Schriften aus der Schleswig-Holstein-Litteratur in der Haupt-
sache nur ephemere Bedeutung haben, und um dieser ephemeren Be-
deutung willen die Aufzählung der Schriften nicht allzu lange verzögert
werden darf. — Aus der Leipziger Zeitung können zu der Uebersicht
der Schleswig -Holstein -Litteratur folgende Artikel hinzugefügt werden:
Der Österreichisch-preussische Conflict in Nr. 89. S. 2073—75; Zur Herzog-
thumerfrage in Nr. 95. S. 2215—16; Schleswig-Holstein und die Bundes-
reform in Nr. 104. S. 2431 -33; Die angebliche Verzichtleistung des
Erbprinzen von Augustenburg in Nr. 120. S. 2891—92; Schleswig-
Holstein wieder am Bunde 1— II in Nr. 135. S. 3095— 97 u. Nr. 136.
S. 3117 -21. Hierzu gehören zum Theile auch die „Zur Situation' 1 be-
titelten Artikel in Nr. 91. S. 2125—27; Nr. 97. S. 22oo—67: Nr 103
S. 2409—11; Nr. 109. S. 2647—49; Nr. 115. S. 2673—75 Nr 121*
S. 2793-95; Nr. 133. S. 3051-53; Nr. 139. S. 3185-87

'
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bct fcuffd&rift „ Änmerfungen " in bcn ^totofottcn ber 3)eutfdjen

©unbe«=93trfammtung, jur 35. 93unbe«tag«*<»ifcung b. d. 1864.

goL 6. 53—61 abgcbrucft.

* * •
Die ©tobte Hamburg, ?übcct, ba« gürfxent|um Sübetf unb ber

SEBiener griebe Dom 30. Dctober 1864. SRadjtrag ju bem auf

©runb be« Hfler^öäjften Grlajfe« Dom 14. SDecember 1864 com
Äronfonbicot crftattetcn 9?ecf)t$gutad)ten. II. Auflage. Hamburg,
$oae« & @ei«(er. 1866. 8<>. 1 8t 16 ©. $r. 3 9tgr.

« •
Die ftaatlidje GEntnncflung DeutfdjlanbS mit befonberer Söejiefwng

auf ©d)le«ttrig.$olftein. ©erlin, SBegener. 1866. 8°. 40 ©.
$r. n. 5 9cgr.

2)cr ©$(e«nrig*$olfteinfa)e Jfrieg im 3aljre 1864. $3on Z% gontane.
ÜWtt 4 Portrait«, 56 in ben Dert gebrueften Äbbilbungen unb
planen in £>ot$fd)nitt unb 9 harten in Slcinbrucf. Berlin,

Reifer. 1866. &$. 8°. VII, 376 ©. mit 13 Dof. $r.

2 Styr. 22 1
/» »gr.

Die f$le«nn^Iplfteinifdje grage feit bem Kriege bon 1864. ^roeiter

Ärtifet. Die politifdjen Vorgänge oon ber £eit ber grieben«unter*

^anblungen bi« $um ©eginn be« 3erfaü« ber öftemi^ifefcpreufjifdjen

«aianj. (Snt$. in Unferer £eit. SDeutfa^e ^cüue ber ©egentoart.

2Honat«fdjrift gum (5onberfation«*£erifon. »eue golge. #r«g.

öon fö. @ottfa>a. 3a$rg. IL fcipjig, «roctyau«. 1866. gr. 8».

$ft 9 - ©• 672—707. — dritter Ärtifet $om beginn be«

vjerfall« ber ureugifä>öfUrrei($ifd)en SUItanj bi« $ur Durd^fü^rung

ber Gonoention öon ©afkin. <£nt$. bafelbft $ft. 12. ©. 913—51.
• JDie Äönigt. ^reufjtfd&e 93erorbnung oom 11. W&xy, beleuchtet im

Vierte ber gefdjidjtlidjen (Sntmicfelung unferer ?anbe«fa($e Don $rof.

Dr. H. 3. g. $cn riefen. Vortrag in ber ©ifeung be«Slltonaer

2d)le«tuig-'Jpolftcinfd)e:i herein« gehalten am 17. Styril 1866.

Altona, 9Rcnfcel. 1866. gr. 8°. 18 8. $r. n. 4 SRgr.

Die $erjogti)ümer feit bem 15. Wobember 1863. Berlin, Springer.

1866. 8°. 68 <S. $r. n. 8 9igr.

Da« prcufjifäV Regiment in ©d}lc«n)ig=#o(ftein oon ©ujtao 9iafa).

ftfct, gröber & (So. 1866. H. 8°. 3 $0. 270 $r. n.

1 Stylr. 2 9fgr.

Denkschrift über einen Kanal zur Verbindung der Nordsee mit

der Ostsee. Im Auftrag des Kanal-Comite's aus den Städten

Husum, Schleswig und Eckernförde. Bearbeitet von T. J.

Stielt je s, Ingenieur. Mit 4 Blatt Karten und Plänen. Haag
Gebr. van Langenhuysen. 1866. gr. 8°. 2 Bll. 99 S. Pr. n. 1 Thlr'

©erfudje jur StufKörung be« ureugifd^en Reform « Antrage« oom
9. fyril 1866 oon 4. $rj. j. 3. granffurt a. 2R., Verlag

f.

Äunft u. SBiffeufdjaft. 1866. H. 8°. 24 6. $r. 5 %r.
19*
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Litteratur und Miscellen.

Allgemeines.

[617.) Serapeum hrsg. von Naumann. XXVI. Jahrgang. (S. oben

Nr. 588.)

Von den beiden neu erschienenen Nrr. 12 und 13 enth. das

Hauptblatt: Nr. 12. S. 177—88 Die Ausgaben der Klugreden.

1548—1691. Von Subrector J. Franck in Annweiler — S. 188—91
Anzeige des „Annuaire de I'Universite Catholique de Louvaiu 1866"
von Dr. F. L. Hoffmann in Hamburg — Nr. 13. 8. 193—200
Zusätze zu: Geschichte der Buchdruckerkunst in Hamburg am
24. Juni 1840. J. M. Lappenberg. Hamburg, Druck und Ver-

lag von Jobann August Meissner. 1840. 4°. Aus des Verstorbe-

nen handschriftlichem Nachlasse mitgetheilt von Demselben —
S. 200—2 Anzeige des Aubry'schen „Bulletin du Bouquiniste",

von Demselben — S. 202—5 Die „Memoires de Trevoux" u. s. w.

II. Artikel. Von Demselben — Nr. 12. S. 191—92 u. Nr. 13.

S. 205— 8 Die Leistungen der Jesuiten auf dem Gebiete der

dramatischen Kunst. Von Emil Weller in Augsburg. (Fortsetzung)

— das Intelligenzblatt: Nr. 12. S. 89—92 u. Nr. 13. S. 97—101
Uebersicht der Thätigkeit der Verwaltung der Kaiserlichen Oeffent-

lichen Bibliotheken zu St. Petersburg während der letzten drei

Jahre (Schluss).

[618.] Bulletin du Bibliophile et du Bibliothecaire pubL par

Techcner. XXXII. Annee. (S. oben Nr. 539.)

Das Juliheft enthält: S. 325— 27 La Somme de Saint-Thomas

d'Aquin et les pensees de Pascal, par Silvestre de Sacy— S. 328—45
Les anciennes Bibliotheques de Paris: La Bibliotheque de l'Abbaye

de Saint-Germain-des-Pres; par Alfred Franklin, de Ia Bibliotheque

Mazarine (Fortsetzung u. Schluss) — S. 346—58 Analocta-Biblion.

Betr. unter Anderem den oben Nr. 518 genannten II. Band des

YemSniz'schen „Catalogue de mes livres" — S. 359—72 Nouvelles

et Varietes.

[619.] Bulletin du Bouquiniste publ. par Aubry. 10 e Annee. 1er

& 2e Seme8tre. (S. oben Nr. 540.)

Von den jüngst erschienenen beiden Nrr. 228 u. 229, von
denen die erstere den Schluss des ersten und die letztere den
Anfang des zweiten Semesters bildet, finden sich Nr. 229. S.

1052— 53 „Addenda ä la Bibliographie Tabarinique, par E. Marni-

couche^' (S. Anz. J. 1859. Nr. 6.) Sonst nimmt, wie gewöhnlich,

der Lagerkatalog des Herausg.'s den grössten Theil des Raumes
der beiden Nrr. ein.

Bibliographie.

[620.] * Miniaturistes , enlumineurs et calligraphcs employes par

Philippe le Bon et Charles le T6in6raire et leurs oeuvres, par Aler.

Pinchart Bruxelles. 8. 39 S. Mit Abb.

Digitized by Google



Litteratur und Miscellen.

[621.] Trübner's American and Oriental Literary Record. Nr. 16.

8. 266—80. (S. oben Nr. 442.)

Zum überwiegenden Tbeile die neueste Amerikanische Litte-

ratur betreffend.

[622.] Catalogue general de la Librairie Fraucaise pendant 26

ans (1640—1665) Dictionnaire bibliograpbiqne de tous les ouvrages pub-

lies en France ou en langue francaise a P6tranger depnis 1640 jusqu'au

31 d^cembre 1865 redige par Otto Lorenz. Livr. 1. Aage— Bartheleiny.

Paris, Lorenz. Lex. 8. 160 S. Pr. n. 1 Thlr. 20 Ngr. (S. Ana. J.

1861. Nr. 918.)

Dieses auf 4 Bde in 16 Lieferungen ä c. 10 Bog. berech-

nete Werk, dessen vollständige Beendigung mit dem Schlüsse des

J. 1 868 in Aussicht gestellt ist, darf, bei dem allgemein gefühlten

u. von Tag zu Tag immer fühlbarer werdenden Bedürfnisse nach

einer Fortsetzung der Werke Querard's u. seiner Nachfolger, sicher

auf eine sehr freundliche Aufnahme Anspruch machen, vorausge-

setzt dass es billigen an ein solches Bücherlexikon zu stellenden

Anforderungen irgend nur entspricht. Aus den Reinwald'schen

jährlichen „Catalogues de la Librairie Francaise14
, ist der Name

des Herausg.'s den Lesern des Anz.'s wohl schon hinlänglich u.

jedenfalls insoweit bekannt, als man von ihm dem Herausg. mit

einer gewissen Zuverlässigkeit annehmen kann, dass er jenen An-
forderungen zu entsprechen gewiss verstanden haben werde. Ein

Blick in die vorl. 1. Lieferung lehrt, dass diese Annahme eine

begründete ist. Allerdings darf man das Lorcnz'sche Werk mit

den neueren Bearbeitungen der Deutschen Bücherlexika von Hein-

sius u. Kayser nicht in Vergleich stellen; denn diejenige biblio-

graph. Genauigkeit in allen Theilen der Titelkopien, welche man
in den beiden Deutschen Bücherlexicis antrifft, findet sich in dem
Lorenz'scben Werke keineswegs. Das letztere Werk verhält sich

hinsichtlich der Titelkopien zu den beiden ersteren Arbeiten, wie

die Reinwald'schen Kataloge, deren Fassung in Betreff der Titel-

kopien für Lorenz maassgebend gewesen ist, zu den Hinricbs'-

schen Biographien, welche bekanntlich den Heinsius'schen u. Kay-
ser'schen Bücbenlexicis als Grundlage dienen. Allein abgesehen

davon, dass, wie die Reinwald'schen Kataloge, so auch das Lorenz'-

sebe Werk das allgemeine litterarische Bedürfniss des wissenschaft-

lichen ebensowohl als des buchhändlerischen Publikums vollkommen

befriedigt, so muss hervorgehoben werden, dass das Lorenz
1

seheWerk
insofern einen Vorzug vor den Heinsius-Kayser'schen Bücherlexicis

hat, als in diesen die kurzen biographischen Notizen, welche

Lorenz nach dem Vorgange Querard's den Namen der Verfasser

der in dem Kataloge verzeichneten Werke in der Regel beige-

fügt hat, u. die den im Kataloge Nachschlagenden gewiss höchst will-

kommen sein werden, überall fehlen. Ich behalte mir vor, sobald
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das Lorenz'scbe Werk weiter vorgeschritten sein wird, auf das-

selbe specieller zurückzukommen. Für den Augenblick erlaube

ich mir nur noch die Bemerkung, dass Lorenz bei seinem Werke,
um dasselbe so brauchbar als möglich zu machen, stets Das haupt-

sächlich im Auge behalten müsse, dass sich so wenig als möglich

Lücken darin finden; in der vorl. 1. Lief, habe ich bei einer

flüchtigen Musterung des Inhaltes die in dem Reinwald'schen

Kataloge vom J. 1863 aufgeführten Schriften von J. J. Ampere
„Heures de poesies. II. edit." „Litterature et voyages. III. edit."

vermi8st.

[623.] lieber bie neuere ßiieratur ber Kieberianbe. S3on Otto

SKü^btedji (Sntt). im Börsenblatt für ben 2)eurf4en 83uc^anbei unb bie

mit il)m »ettoanWen ©efaäfttjmeiee. »r. 60. e. 1130-32, »t. 62. e.
1164—66, »r. 64. 6. 1199—1201.

Der dem Buchh&ndlerstande angehörige Verf., welcher wäh-
rend eines vierjährigen Aufenthaltes in den Niederlanden mit der
dortigen Litteratur sich vertraut gemacht hat, ist bei der Ver-
öffentlichung des vorl. Aufsatzes von der Absicht geleitet gewesen,

zum weiteren Bekanntwerden der Niederlandischen Litteratur in

Deutschland, wo man derselben die ihrem Werthe angemessene
Aufmerksamkeit u. Theilnahme noch nicht geschenkt habe, das
Seinige beizutragen. Der Aufsatz ist in dieser Hinsicht für den
Lesekreis des Börsenbl., wie mir scheint, ganz zweckmässig n.

dürfte auch, obschon darin natürlich auf Befriedigung biblio-

graphischer Bedürfnisse nicht gerechnet werden kann, doch für

die Leser des Anz.'s nicht ohne Interesse sein.

[624.] Zur Statistik der periodischen Presse in Russland. Enth.

im Archiv für wissenschaftliche Kunde von Russland hrsg. von A. Ennan.
Bd. XXV. Hft. 1. Berlin, Reimer. 8. S. 142—50.

Eine nach der Zeitschrift „Golos" (die Stimme) in wissen-

schaftl. Gruppen zusammengestellte Uebersicht der während des

J. 1865 in Russland erschienenen periodischen Schriften, davon
sich 328 aufgezählt finden; bibliographisch ohne eigentlichen

Werth.

[625.] Neueste Litteratur Estlands. Enth. im Archiv für wissen-

schaftliche Kunde von Russland hrsg. von A. Erman. Bd. XXV. Hft. 1.

Berlin, Reimer. 8. S. 81—91.

Eine bibliographisch ungenaue Zusammenstellung von nur
vier Nrr. , unter denen die zweite (S 83—85) „M. Jürgensi

ramatute nimmi-kirri ehk katalog ülle koige eesti kele ramatute,

mis aastal 1553 kunni 1863 aastani on wälja antud, d. h.

M. Jürgens' Bücher-Titelbuch oder Katalog aller Bücher in estnischer

Sprache, die von 1553 bis 1863 herausgegeben sind" (zu Ehren
der Estnischen Gelehrten Gesellschaft 1864 publicirt) für den
Anz. allein von Interesse ist. In diesem Kataloge finden sich
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aUe diejenigen estnischen Bücher (562) u. Kalender (170), welche

der Verf. im J. 1864 besessen hat, in alphabetischer Ordnung
zusammengestellt. Hierzu kommt in einem Supplemente das Ver-

zeicbniss von 123 Büchern, von denen dem Verf. nur die Titel

bekannt gewesen sind. Ein paar andere Zugaben sind ein alpha-

betisches Verzeichniss der Schriftsteller, eine statistische Zusammen-
stellung der estnischen Bücher nach Maassgabe der auf einzelne

Zeiträume u. Jahre entfallenden Zahlen, die sich zusammen auf

beinahe 700 Bücher u. 288 Kalender belaufen.

[626.] Neue Erscheinungen der Litteratur Finnlands. Enth. im

Archiv für wissenschaftliche Kunde von Russland hrsg. von A. Erman.

Bd. XXV. Hft 1. Berlin, Reimer. 8. S. 62—66.

Eine bibliographisch ungenaue Zusammenstellung.

[627.] Ein Rundblick auf die Trichinen-Literatur. Von Sanitats-

rath Dr. B. Rupprecht zu Hettstadt. [Separatabdruck ans der „Medi-

zimsch-cliirurgischen Rundschau." 1866.] Wien, Czermak. gr. 8. 1 Bl.

57 S. Pr. n. 10 Ngr.

Historisch-kritische Uebersicht von einigem bibliographischen

Interesse.

[628.] Catalogi di Libri sui Vulcani e Tremuoti vendibili in Na-

poli Presso Alberto Detken. Napoli, tipogr. di L. de Roberto, kl. 8.

104 8. )

*) Die in meiner „Bibliotheca bibliographica" S. 543 angeführte

Litteratur über Erderschütterungen und Vulkane kann aus dem Detken'-
sehen Kataloge durch folgende Artikel vennehrt werden:

„Ferd. Galiani, Catalogo delle materie appartenenti al Vesuvio con-

tenute nel Museo, con alcune brevi osservaziom, opera del celebre autore
6ul Commercio de' Grani. Londra. 1772. 12.

44

Enth. S. 155—69 Bibliografia Vesuviana.
„Luig. Greco, Memoria delle principali Opere intorno ai Calabri

Tremuoti dal 1783 al 1854, e degli studii piü convenevoli sopra i mede-
aimi. Cosenza, tip. di Migliaccio. 1856. 8. 278 & 8 S.*

„ Memoria degli Scrittori che hau trattato dei Tremuoti
di Basilicata nel deeimonono secolo. alla quäle fanno seguito le dedu-
zioni rieavate da essa, e dalla preceaente intorno a coloro, che hanno
scritto de1

Calabri Tremuoti dal 1783 al 1857, el alcune awertenze su

di un tentativo di preservamento, e su i piü convenevoli modi di pro-

seguire gli studii Iremuotici. Cosenza. 1858. 8. 259 S.
a

„Luig. Palmieri, Biblioteca Vesuviana del Real Osservatorio. Na-
poli. 8. 18 S.u

„Alex. Perrey, Bibliographie Seismique, extrait des Memoires de
l'Academie de Dijon. Dijon 1857. 8. 183 S."

Enth. 1836 Artikel über Erderschütterungen und Vulkane.
Vgl. Biblioth. bibliograph. a. a. 0.

-Arcangel. Scacchi, Istoria delle eruzioni del Vesuvio aecompagnata
dalla Bibliografia delle Opere scritte su questo Vulcano. Enth. in: II

Pontano. Biblioteca di Scienze, Lettere ed Arti pubblic da Carlo de
Petria. Napoli, stabil, tipogr. del Guttemberg. 1847. 4«. S. 16—21 &
105— 31. *
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Die Detken'schen Antiquarkataloge sind von mir den Lesern
des Anz.'s theils wegen ihres wissenscbaftl. Gehaltes theils wegen
ihrer Redaction wiederholt als solche Verzeichnisse anempfohlen

worden, die einen dauernden bibliographischen Werth behalten.

Insbesondere hat der vorl. Katalog darauf Anspruch, für ein sol-

ches Yerzeichniss zu gelten. Dasselbe betrifft einen Gegenstand,

der, so speciell er auch ist, doch eine verhaltnissmassig sehr be-

trächtliche Litteratur aufzuweisen hat. Von den im vorl. Kata-

loge enthaltenen 870 Artikeln beziehen sich nicht weniger als

880 theils ausschliesslich theils nur zu bald grösseren bald

kleineren Theilen auf den auf dem Titel bezeichneten Gegenstand.

Unter den letzten Nnr. 831—70 findet sich eine Sammlung von
Schriften Carminantonio Lippi's, der sich zum Theile auch mit
Vulkanen litterarisch beschäftigt hat, zusammengestellt. Der Kata-
log ist mit der nämlichen Sorgfalt, wie die früheren Detken'schen

Antiquarverzeichnisse, redigirt.

[629.] Bibliographie des Ingenieurs, des Architectes des Chefs

d'Usines industrielles des Eleves des Ecoles polytechnique et profes-

sionnelles et des Agriculteurs Revue critique des Livrcs nouveaux par

Eng. Lacroix De la Socie"t6 industrielle de Mulhouse. IV. S6rie. Paris,

Lacroix. 8. Erscheint jährlich in 3 Nrr. , wovon die erste a 1 Bl., X,
36 S. Pr. n. 20 Ngr.

Dieses seit 1857 in veränderter Form erscheinende Blatt

zerfallt in drei Abtheilungen, wovon die 1. eine „Chronique et

Revue critique des Livres nouveaux' 1

, die 2. das Verzeichniss der
im betr. Trimester erschienenen Schriften u. die 3. Buchhändler«

anzeigen enthält; es ist eine recht nützliche u. zweckmässige,

aber lediglich für die Bedürfnisse des Französischen Bachhandels

u. litterarischen Verkehres u. speciell für die merkantiliscken In-

teressen bestimmte Publikation.

[630.] »ty$abetifd)e« ©ad&regifter ber hn$tigften tea)mfd)en 3our*

nale für ben 3«traum vom 1. $u(i bi* 31. 2)ejember 1665. Bearbeitet

von 2). WüPP- ®«K"> TOitttcr u. 6o$n. 1866. 8. 67 6. $r. 12 »gr.

(©. »n&. 3. 1866. Kr. 889.)

Brauchbar, wie schon wiederholt erwähnt; leider aber nnr
von zu engen Grenzen. Von den „wichtigsten technischen Zeit-

schriften" finden sich nur Dingler's polyteebn. Journal, die Illu-

strirte Gewerbezeitung, das Kunst- und Gewerbeblatt des polytechn.

„Duca della Torre, Descrizione dei primi incendj del Monte Vesu-
vio, e di molte vedute di essi. Napoli. 4°. w

Enth. S. 67—86 Biblioteca Vesuviana esistente nel Gabinetto
Vesuviano.

„J. M. della Torre, Hiatoire et phe*nomeues du Ve'suve, trad. de
rital. par Peton. Naples, Campo. 1771. 8°.a

Enth. S. 291—98 Catalogue des auteurs modernes qui parlent
du Vesuve, depuis Tan 1631.
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Vereins f. d. K. Bayern, das polytechnische Centralblatt, das

polytechn. Notizhlatt, sowie die Verhandlungen des Vereins z. Be-
förderung des Gewerbfleisscs in Prcussen berücksichtigt.

[631.] Gerold's literarische Handbibliothek. 2. Bändchen. — Die

Literatur der letzten zehn Jahre aus dem Gesammtgebiete der Land-

und Forstwirthsebaft mit Einscbluss der landwirtschaftlichen Gewerbe

und der Jagd in deutscher, französischer und englischer Sprache. Heraus-

gegeben, und der 2G. Versammlung deutscher Land- und Forstwirthe

gewidmet von Carl Gerold's Sohn in Wien, Buchhändler der kaiser-

lichen Akademie der Wissenschaften. Wien, Gerold's Sohn. 8. 2 Bll.

239 S. Pr. n. 27 Ngr. (S. Anz. J. 1664. Nr. 858.)

Es ist sehr nahe gelegt, zwischen dem vorl. Bändchen der

Gerold'schen littcrar. Handbibliothek u. dein verwandten Bänd-
eben der Baldamus'schen litterar. Handbibliothek einen Vergleich

anzustellen. Ein Hauptunterschied zwischen beiden Werkchcn ist

der, dass das Baldamus'sche nur die Deutsche Litteratur, das

Gerold'sche dagegen, ausser der Deutschen, auch die Franz. u.

Englische Litteratur berücksichtigt, was dem letzteren vor dem
ersteren einen wesentlichen Vorzug giebt. Ein zweiter ebenfalls

für die Bevorzugung des Gerold'schen Werkchens vor dem Bal-

damus'schen sprechender Unterschied besteht darin, dass, wäh-
rend das letztere sich ^systematisch geordnet" nennt, aber in

Wirklichkeit nicht ist, das Gerold'sche dagegen diesen Namen
verdient, obschon es sich als „systematisch geordnet" auf dem
Titel nicht ausdrücklich bezeichnet bat. Das Gerold'sche Werk-
chen enthält sein gesammtes Material — mit Ausnahme der Zeit-

schriften, Jahrbücher, Kalender u. Vereiusschriften, die in einem

Anhange abgesondert zusammengestellt sind — in folgende vier

Hauptabtheilungen geordnet : I. Allgemeine Landwirthschaftslehre

;

II. Specielle Landwirthschaftslehre mit 22 Unterabtheilungen;

III. Landwirtschaftliche Gewerbe mit 6 dergl.; IV. Forst- u.

Jagdwissenschaft mit 9 dergl. In einer jeden Abtheilung findet

sich die Litteratur, die Deutsche getrennt von der Franz. u.

Englischen, alphabetisch verzeichnet. Am Schlüsse sämmtlicher

Abtheilungen ist ein allgemeines aiphabet. Namenregister. Ich

kann das Wcrkchen als ein übersichtlich u. für den Gebrauch
bequem eingerichtetes litterar. Handbuch mit Ueberzcugung em-
pfehlen.

Buchhändler- und antiquarische Kataloge.

[632.] Nr. 8 & 9. ©ü^er^Scraeiajmfj von S^eobor «dermann, vor*

matt 3ÄC- Dberborfer'3 Antiquariat. 3Wtind)en. Styrtt & STOai. 6. k 16®.

3ufammm 890 Hrr.

Enth. : Werke aus verschiedenen Wissenschaften, grösseren

-

theils Deutsche und nächstdem Französische Litteratur.
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[633.1 3—5 - 95ü(^ft*anjei0cr »on bcr 2(mHquariatS*$3ucf#anb*

tung in (S&ur. Cftobet 1864 bi* Februar 1866. fol. ä «/, 39.

Vermischte, grösscrentheils Deutsche Litteratur, meist ge-

wöhnlicher Art.

[684.] No. 135— 36. Joseph Baer's (Frankfurt a. M.) antiqua-

rischer Anzeiger. Marz bis April. 8. ä 16 S. 650—1220 Nrr. (S. oben

Nr. 380.)

Vermischte u. ausgewählte, meist neuere Litteratur.

[685.] Bibliotheca historica. Verzeichniss einer Sammlung von

Werken ans dem Gebiete der Geschichte und deren Hulfswissenscbaften.

Vorräthig auf dem Lager von F. A. Brockhaus' Sortiment und Anti-

quarium in Leipzig. In systematischer Anordnung mit vollständigem

Namenregister. Leipzig, Brockhaus. gr. 8. VIII, 374 S. Pr. n. 10 Ngr.

(S. oben Nr. 568.)

Diese „Bibliotheca historica", die in 3 einzelnen Abtheilungen

ausgegeben worden ist, liegt hier in einer Gesammtausgabe vor,

welche durch ein Namenregister einen Zuwachs erhalten hat. Die

Leser des Anz.'s haben Gelegenheit gehabt, auf die Wichtigkeit

der „Bibliotheca" bei der Besprechung der einzelnen Abtheilungen

hinreichend aufmerksam gemacht zu werden. Diese Wichtigkeit

fällt in der vorl. Gesammtaüsgabe noch mehr in die Augen, wo-
zu das beigefügte Namenregister wesentlich mit beiträgt. Ich

wünsche, dass Jeder, der für historische Litteratur Interesse hat,

die Gelegenheit nicht versäume, die „Bibliotheca 1
* sich zu eigen

zu machen; er wird sicher finden, dass dieselbe einen dauernden

Werth behält. Die Redaktion der „Bibliotheca" ist, wie schon

früher bei Anführung der einzelnen Abtheilungen bemerkt worden,

eine solche, die für die Zwecke des Katalogcs nichts zu wünschen

übrig lässt.

[636.] Catalogue d'une collection de livres präcieux sur rAmeriquc

paru6 depnis l'an 1508 jusqu'a nos jours en vente chez F. A. Brock-

haus a Leipzig, gr. 6. 1 Bl. 72 S. 7261—8611 Nrr.

Wie Brockhaus
1

Sortiment u. Antiquarium aus seiner „Biblio-

theca historica" den Polen und Russland betreffenden Abschnitt

auch besonders veröffentlicht (s. oben Nr. 382), so hat es in

gleicher Weise den reichhaltigen u. vorzugsweise interessanten

Abschnitt über Amerika in einer Separatausgabe erscheinen lassen.

Wer nur einen flüchtigen Blick in dieses Verzeichniss einer Samm-
lung von werthvollen u. zum Theile sehr seltenen Schriften über

Amerika gethan hat, für Den kann es kein Zweifel sein, dass

das Verzeichniss ganz den Anspruch darauf hat, durch eine Separat-

ausgabe vor den anderen Abschnitten der „BiDliotheca historica"

hervorgehoben zu werden. Das Heft wird unter den bereits vor-

handenen, ziemlich zahlreichen bibliograph. Schriften über Ame-
rika keine untergeordnete Stelle einnehmen.
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[687.] Nr. 16. Bibliotheca historica. Verzeichniss einer reich-

haltigen Sammlung von Werken aus dem Gebiete der Geschichte welche

von der Buchhandlung von Ernst Carlebach in Heidelberg zu beziehen

sind. September 1866. 8. 1 Bl. 46 S. 1101 Nrr. (S. oben Nr. 291.)

Unter den neueren histor. Antiquarkatalogen findet man um-
fänglichere u. reichhaltigere als den vorl., gleichwohl verdient dieser

auch neben jenen umfänglicheren u. reichhaltigeren beachtet zu

werden ; denn er enthalt , mit Ausschluss der gewöhnlicheren u.

wertblosen Litteratur, meist nur Ausgewähltes u. Solches, was
für historische Studien wirklich von Interesse ist.

[638.] 33er!a0ö<$aialo(J ber 6$uI6ud)$anb(uno. toon ©. & ©refrlct

(£$u(bu$$anb(ung be8 Düringer fic^rerufreinß) ju Sangenfalja. 9m 1.

3<muar IT 8. 1 81. 40 6.

Enth.: I. Theil: Kleine Schul- u. Lehrerbibliothek, u. II. Theil:

Archiv ftir Unterrichts-Musikalien u. Kirchen-Musik; systematisch

zusammengestellt, aber bibliographisch ungenügend verzeichnet

[639.] No. 148. Bücher-Verzeichniss Aber Werke aus dem Ge-

biete der Rechts- und Staats-Wissenschaft, welche bei Theodor Kampff-

meyer in Berlin zu haben sind. 8. 1 Bl. 30 S. (S. oben Nr. 478.)

Fast durchaus nur Deutsche Litteratur, zu billigen Preisen.

[640.] No. 3. STntiquarifd)«: SCnjriger Don 9J?ar, SRifd&el & dcmp. in

2)ttfffIborf. II. 8. 1 81. 22 ©. 512 ttrr.

Untergeordneter Art. Enth. Theologie u. Vermischtes.

[641.] Nr. 89—92. Livres anciens et modernes. En vente cbez

Martinus Nijhoff a La Haye. Avril — Juin. 8. ä 16 S. Zusammen
1093 Nrr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 722.)

Ausgewählte, vermischte Litteratur.

[642.] No. LXX1V, LXXVI, LXXVII. Supplement I— III (zu

den antiquarischen Katalogen von) J. A. Stargardt. Berlin. 8. ä 16 S.

Die beiden ersten Supplemente enthalten Philologie, das

dritte Theologie, besond. Patristik. — Nächst diesen Supplementen

hat St. in neuerer Zeit unter dem Titel „Offerte einer Sammlung
von wichtigen Bibliothekswerken" (4. V2 B.) ein Verzeichniss

meist grösserer u. ihres Preises wegen zur Anschaffung für Privat-

sammlungen weniger geeigneter Werke veröffentlicht.

[648.] Catalogue de la Librairie Tross. No. VII— VIII. Paris.

8. 175—234 S. 1632—2200 Nrr. (S. oben Nr. 579.)

Unter den in den vorl. beiden Nrr. verzeichneten seltneren

Schriften, deren Zahl verbältnissmässig nicht gering ist, findet

sich „L'histoire du tres vaillant noble preux et hardy roy Ali-

xandre le grant. (Nouuellement imprime a paris par Alain

Lotrian. S. a. kl. 4.)
u als „Edition inconnue" mit angeführt.

Es ist dies in den Tr.'schen Katalogen keine einzeln stehende

Erscheinung, wie ich schon früher zu bemerken Gelegenheit ge-
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habt habe. Gerade um solcher Dinge willen habe ich auch die

Tr/sehen Kataloge den speciell mit bibliographischen Studien

Beschäftigten zur besonderen Berücksichtigung anempfohlen.

[644.] Catalog No. 321—34 von E. Weingart, Buchhändler in Er-

furt. (1865— 66.) 4. ä V«— 1 B-

Von diesen Nrr. enthalten vier, nämlich 321, 323, 332 u.

334, Musikalien u. Schritten über Musik. In Nr. 329 findet

sich ein ziemlich reicher Vorrath von Abbandlungen, Programmen,

Dissertationen u. a. kl. Schriften aus den Fächern der Natur-

wissenschaft u. Mathematik.

Bibliothekenkunde.

[645.] Ueber eine Handschrift des Nicolaus von Cues nebst un-

gedruckten Fragmenten Ciceronischer Reden von Joseph Klein. Berlin,

Weidmann. 8. VIII, 158 S. Pr. n. 1 Thlr.

Von den sehr zahlreichen Handschriften, welche der Deutsche

Cardinal u. spätere Bischof von Brixen in Tyrol Nicolaus de Cusa

(Nicolaus Cusanus genannt, 1401 geb., 1464 gest.) mit seinem

gesammten Nachlasse dem Hospitale seines Heimathsortes Cues

an der Mosel bei Bernkastel testamentarisch vermacht hatte, sind

im Laufe der Jahre viele dem Hospitale entfremdet worden.

Trotzdem zählt die Cucser Sammlung in ihrem jetzigen trümmer-
haften Zustande immerhin noch an 300 Handschriften, von denen

die meisten die besondere Aufmerksamkeit der Gelehrtenwelt ver-

dienen. Eine derselben, eine Miscellanhandschrift, die haupt-

sächlich für Philologen von Interesse ist (Cod. Cusanus C. 14),

findet sich in der vorl. Schrift sorgfaltig beschrieben, analysirt

und excerpirt.

|616.] Häncl über den wieder aufgefundenen Codex Weissenau-

gensis der Lex Alamannorum mit Stücken der Epitome Aegidiana des

Alaricischen Breviars. Enth. in den Berichten über die Verhandlungen

der Königlich Sächsischen Gesellschaft der Wissenschaften zu Leipzig.

Philologisch-historische Gasse 1865. Leipzig, Hirzel. 1866. 8. S. 18—36.

Die vormals der Prämonstratenser Abtei Weissenau u. später

der Exconventualen - Societät in Liebenau bei Ravensburg ange-

hörige, dann aber spurlos verschwundene Handschrift ist vom
Verf. in der Stuttgarter Königl. öffentlichen Bibliothek wieder

aufgefunden worden. Vor ihrem Verschwinden hat sie Dr. Maier

aus Esslingen, wie es scheint, in Liebenau noch vor dem J. 1830
für die „Monumenta Germaniae" benutzt.

[647.] * Catalogue des Manuscrits Orientaux de la Bibliotheque

Imperiale. Manuscrits H£brcux et Samaritains. Paris, impr. Imper. 4.

a 2 col. VIII, 263 S.

[648 ]
* Catalogue of the Natural History Library of the Linnaean

Society of London. Part. I. Separate Works and Pape», arranRed

under the Names of Authors. London. 8. 29t 8. Pr. 10 sh.
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[649.J
* Der Codex Zamoscianus enth. Capitel I—XXIH, 8 der

Origines Livoniae. Beschrieben und in seinen Varianten dargestellt von

C. Schirren. Mit 2 lithogr. Schrifttafeln. Dorpat, Glaser. 1866. gr. 4.

V, 69 S. Pr. n. 1 Thlr.

[650.] Aarsberetninger og Meddelelser fra Det Store Kongelige

Bibliothek. Udgirne af Chr. Bruun, Bibliothekar. I. Hefte. Kj#ben-

havn, Gyldendal. 1865. gr. 8. XVI, 96 S. mit 7 lithogr. Taf. Facsim.

Enth. S. 1 — 96: Den danske Literatur fra Bogtrykker-

kunstens Indf#relse i Danmark til 1550 — sehr ausführliche u.

genaue Inkunabelbeschreibungen. (Fortsetzung folgt.)

Dr. F. L. Hoffmann.

[651.] * Verzeichniss der Manuscripte und Incunabeln der Vadia-

nischen Bibliothek in St. Gallen. St. Galleu (Huber & Co.) 1864. gr. 8.

XIII, 353 S. Pr. u. 2 Thlr. 4 Ngr.

Privatbibliotheken.

[6o2.] Catalog No. V. Schweizer. Antiquariat von Orell, Fßssli

<fc Comp, in Zürich. (Enthält einen grossen Theil der vom Rector Prof.

Dr. Fäsi nachgelassenen Bibliothek.) 8. 1 Bl. 76 S. 2448 Nrr. (S. oben

Nr. 299.)

Inhalt: Auetores graeci & latini; Latinistae, ephemerides,

opera collect» , etc.; Graecar. et latinar. litterarum historia;

Historia, antiquitates, inscriptioues , etc.; Grammatica graeca et

latina; Appendix. Ein sehr beachtenswerthes Verzeichniss.

[653.] * Catalogue des livres composant la Bibliotheque de feu

Victor Foucher, Conseiller ä la Cour de Cassation, etc., dout la vente

aura lieu le 4 juin. Paris, Aubry. 8. XIX, 211 S. 2716 Nrr.

[654.] * Recherches sur Jean Grolier, sur sa vie et sa bibliothoque,

suivies d'uu catalogue des livres qui lui ont appartenu, par Le Roux de

Lincy. Paris, Techeuer. gr. 8. XLIX, 493 S. Pr. 25 Fr., auf gr. Pap.

40 Fr. (Mit 6 Taf. Facsim. d. Grolier'schen Handschrift u. einigen für

ihn gefertigten schönen Einbänden.)

Abdrücke aus Bibl.-Handschriften.

(655.] * Excerptorum ex Bibliothecae Paulinae Lipsiensis iibris

manu scriptis Pars I — II. Edidit Ant. Westermanu. Lipsiae, Dürr.

1864-66. gr. 4. 28 & 22 S. Pr. n. 13 V, Ngr.

[656.] Voyage d'Adrien Matham au Maroc (1640-1641). Journal

de Voyage publie pour la premiere fois avec notice biographique de

l'Auteur, introduetion et notes par Ferdinand de Hellwald, de la Biblio-

theque imp. de la Cour ä Vienne. La Haye, Nijhoff. gr. 8. 5 B1L 87 8.

Pr. n. 22V« Ngr.

Aus der im Besitze der Kaiserl. Hofbibliothek zu Wien be-

findlichen Handschrift, einem Unicum.

[657.] Rerum Britannicarum medii aevi Scriptores. — Chronica

Monasterii de Melsa, a fundationc usque ad annum 1396, auetore Thoma

de Burton, abbate. Accedit Continuatio ad annum 1406 a Monacho

quodam ipsius domus. Edited, from the authographs of the Authors,
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by Edward A. Bond, Assistant-Keeper of tho Manuscripts, and Egerton

Librarian, in the British Museum. Vol. I. London, Longmans & Co.

Lex. 8. LXXXIII, 443 S. mit 1 Facsim.-Taf. Pr. n. 3 Thlr. 15 Ngr.

Ans dem Egerton-Ms. mit Varianten -des Phillipps-Ms.

[658.] * Bibliotheca ecclesiastica continens Graecorura Tbeolo-

gorum Opera. Ex codieibus manuscriptis Mosquensibus nunc primum

graece edidit Archimandrita Andrun. Demetracopulus. Tom. I. Lipsiae,

List & Francke. gr. 8. XXXVIII, 415 S. Pr. n. 3 Thlr. 10 Ngr.

[659.] * Aus der Petersburger Bibliothek. Beiträge und Docu-

mente zur Geschichte des Karäerthums und der karäischen Literatur.

Hrsgb. von Adolf Neubauer. Leipzig, Leiner. gr. 8. XII, 214 S. Pr.

n. 20 Ngr.

[660.J Aus Frauenfeld (Schweiz)

ist der Verkauf einer grösseren Anzahl (c. 6000 Bde.) Doubletten

aus den Bibliotheken des Benediktinerklosters Fischingen, der
Karthause Ittingen und des Stiftes Kreuzlingen von Seiten des

Kantonsbibliothekars Pupikofer angekündigt. Die Doubletten

sollen in 3 Abtheilungen gegen schriftlich bis Ende Juli einzu-

sendende höchste Angebote verkauft werden.

(Liter. Centralbl. Nr. 26. Sp. 720).

[CGI.] Aus Leipzig

hat der Verf. der oben Nr. 549 angeführten biographisch-biblio-

graphischen Skizze Beethoven's und seiner Werke, Hr. Otto

Mühlbrecht, ohne von meiner Besprechung seines Schriftchens

bereits in Kenntniss gesetzt gewesen zu sein, einige Zeilen an
mich gerichtet, in denen versucht ist, die in der Skizze vorhan-

denen bibliographischen Mängel zu rechtfertigen. Da diese Mängel
häufig auch in anderen ühulichen, auf musikalische Litteratur

bezüglichen Schriften sich finden und wiederkehren, so dürfte es

von allgemeincrem Interesse sein, auf die vom Verf. versuchte

Rechtfertigung etwas näher einzugehen. Der Verf. schreibt:

„Man wird vielleicht die Angabe der Verlagsorte und Verleger

selbst vermissen. Ich habe diese absichtlich vermieden (wenn-

schon mir als* Buchhändler natürlich das bibliographische Material

genügend bekannt ist, und zu Gebote stand), weil es die Ueber-

sichtlichkeit beeinträchtigt haben würde, und doch ohne wesent-

lichen Nutzen gewesen wäre. Neben den unzähligen verschiedenen

Ausgaben der Wiener, Bonner, Leipziger, Mainzer u. s. w. Ver-

leger bietet die kürzlich vollendete Breitkopf & Uärtersche Aus-

gabe sämmtlichc Compositioueu von Beethoven. Nicht eine

fehlt davon. Da sie zugleich die correkteste ist, so wird Nie-

mand in Zweifel sein, wie und woher er seinen Bedarf entnimmt.

Eine Zusammenstellung sümiutl icher verschiedener Ausgaben würde
mehr ein Curiosum als von praktischem Nutzen sein; ich führe

beispielsweise das Matthisson'sche Lied „An Adelaide" an , wovon
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c. 50 verschiedene Aasgaben existiren. Was nützt es, diese zu

kennen, da die Breitkopf-Härtersche doch durch keine derselben

erreicht wird. Nur erste Ausgaben können hier allenfalls Werth
haben, und um zu dem Auffinden derselben in den betreffenden

Katalogen den Schlüssel zu geben, habe ich stets bei den ver-

schiedenen Compositionen das Jahr des Entstehens, resp. der

ersten Aufführung, sowie das Jahr des ersten Erscheinens im

Druck angegeben, soweit dies bekannt ist. Ich komme da

auf einen zweiten Mangel. Diese Daten sind heutzutage bei

vielen Compositionen Beethoven's gar nicht mehr zu ermitteln,

und fehlen desshalb auch häufig bei meinen Titelangaben. Die

Hoffmeister-Whistling'schen und anderen Kataloge umfassen in

ihren einzelnen Bänden oft Jahrzehnte, bei den einzelnen darin

enthaltenen Titeln ist das specielle Jahr oft nicht weiter ange-

geben; es bleibt also nur das geschichtliche Studium der

einzelnen Compositionen, innig verwoben mit dem äusseren

und inneren Entwicklungsgänge Beethoven's, übrig und maass-

gebend bei Feststellung der Jahreszahlen. Ich habe mich der

mühevollen und langwierigen Arbeit unterzogen, und glaube die

möglichste Zuverlässigkeit erzielt zu haben. Ebenso habe ich

mich bemüht, den ursprünglichen, von Beethoven selbst herrühren-

den Titel wieder herzustellen, der im Laufe der Zeit vielfach

corrumpirt ist. Die von Verlegern und Publikum willkürlich ange-

nommenen Benennungen und Bezeichnungen habe ich sorgfältig aus-

geschieden und nur in den Anmerkungen berücksichtigt. Mein Katalog

enthält über all die Beethoven'schen Titel, die Tonart und bei Ge-

sangscompositionen die Anfangsworte, sowie die Namen der Dichter,

resp. Uebersetzer, die bisher noch von manchen Pieren nicht

bekannt waren." So der Verf. Mit Dem, was der Verf. über

seine Leistungen geschrieben hat, bin ich vollkommen einver-

standen, keineswegs aber mit der versuchten Rechtfertigung dessen,

was der Verf. nicht geleistet hat. Ich kann die Grundsätze,

welche nach des Vcrf.'s Ansicht zur Rechtfertigung der bezeich-

neten Mängel dienen sollen, unter allen Umständen nicht als mit

den Forderungen der Bibliographie tibereinstimmend anerkennen.

Das, was dem Verf. „ohne wesentlichen Nutzen", ja „mehr ein

Curiosum als von praktischem Nutzen" zu sein scheiut, ist für

die Bibliographie unbestreitbar von sehr wesentlicher Bedeutung;

Das, was für den Verf. nur „allenfalls Werth" hat, ist für die

Bibliographie ohne allen Zweifel von dem höchsten Werthe. Hätte

der Verf. seine Skizze nicht ausdrücklich mit als „bibliographisch"

bezeichnet, so würde kein Mensch das Recht haben, von der

Skizze einen Nachweis der verschiedenen Ausgaben, ihrer Ver-

leger, Verlagsorte, Formate, Daten etc. zu fordern, und ihr aus

dem Mangel eines solchen Nachweises irgend einen Vorwurf zu

machen; man würde dabei stehen bleiben müssen, das vom Verf.

mit unverkennbar grosser Sorgfalt und Sachkenntniss zusammen-
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gestellte und mit einem sehr braachbaren Register versehene Ver-

zeichniss der Beethoven'schen Compositionen als einen ganz vor-

trefflichen thematischen Katalog zu bezeichnen. Aber dass dieser

Katalog als ein „bibliographischer" bezeichnet werde, das kann

der Verf. seinerseits nicht fordern, oder eine solche Forderung

kaun wenigstens nicht von Seiten der Bibliographie zugestanden

werden. Hinsichtlich der dem thematischen Kataloge angehängten

Uebersicht der „Beethoven-Litteratur" , welche der Verf. als eine

zum ersten Male erscheinende derartige Zusammenstellung be-

zeichnet, behauptet derselbe die Gewissheit zu haben, dass

in Holland, Russland und Amerika Originalschriften Ober Beet-

hoven nicht erschienen seien. Auch von Italien, Spanien und
den Skandinavischen Ländern sei es ihm nicht gelungen, eine be-

zügliche Litteratur verzeichnet zu finden; jedenfalls werde dieselbe

unter allen Umständen höchst unbedeutend sein. J. Petzholdt

[662.) Aus London
ist in „Trübner's American and Oriental Literary Record" Nr. 15.

S. 266 das bevorstehende Erscheinen von Bartlett's „Bibliography

of the Rebellion' 4 angezeigt. Die Schrift wird etwa 6000 Titel

enthalten und einen Oktavband von ungefähr 500 S. bilden, wovon

310 Exemplare (darunter CO auf gr. Pap.) abgezogen werden sollen.

[G63.J Aus Schwandorf
hat der prot. Reiseprediger H. Weigel geschrieben, dass der von

ihm im Juli 1865 an die Buchhandlungen Deutschlands erlassene

Aufruf zur Gründung einer Volkslcsebibliothek für die in der

Oberpfalz zerstreut wohnenden Protestanten nicht ohne reiche

Früchte geblieben sei. „Circa 500 Bände des verschiedensten

Inhaltes bilden das schöne Denkmal evangelischen Gemeinsinnes,

welches sich die Opferwilligkeit der Buchhandlungen geschaffen

habe." (Börsenbl. f. d. Deutsch. Buchh. Kr. 77. S. 1391.)

[664.] Aus Wien.
In der Sitzung der philosophisch-historischen Classe der

Kaiserl. Akademie der Wissenschaften vom 20. Juni hat der Pro-

fessor Dr. Fr. Maasscn in Gräz eine Abhandlung über die für

den Zweck einer „Geschichte der Quellen und der Litteratur des

canonischen Rechts im Abendlande bis zum Ausgange des Mittel-

alters" unternommenen Explorationen vorgelegt. Dieser und die

noch folgenden Berichte im Zusammenhange sollen einen beschrei-

benden Katalog der vorhandenen Lateinischen Handschriften des

canonischen Rechtes, eine „Bibliotheca latina juris canonici ma-

nuscripta", bilden. Der erste Theil dieser „Bibliotheca" wird

die Canonensammlungen vor Pseudo-Isidor enthalten. Der erste

Abschnitt davon, welchen eben die Akademie vorgelegt erhalten

hat, beschäftigt sich mit den Bibliotheken Italiens, und zwar

folgender Orte : Florenz, Ivrea, Lucca, Mailand, Modena, Monte
Cassino, Novara, Rom, Venedig, Vercelli, Verona.
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d. Versiones Hispanicae.

1. Opera onmia vel plura.

AI. Antvtrpiae 1654. — Los veynte Libros de Flavio Iofepho, delas

Antiguedadcs Iudaycas, y Tu vida por el mifmo efcripta, con otro libro

fuyo del imperio dela Razon, enel qual trata del martyrio delos Macha-

beo8: todo nueuamente traduzido de Latin eu Roinance Caftellauo. (In-

signe typographicura.) Con Gracia y Preuilegio dela Imperial Majeltad,

qae ningun otro lo pucda imprimir por cinco anos. En Anuers, en cafa

de Martin Nucio. Ano de M. D. LIIII. min. fol. G ff. non num., 412 num.,

3 ff. non num.

Editio ab Inquisitione interdicta.

(Ebert 893. Grässe 483. Hoffmann I, 604. U, 460.)

2. Opus singulum.

48. Antverpitie 1657. — Los fiete libros De Flauio Jofefo los qvalea

contienen las guerras de los Iudios, y la deftrucion de Hierufalem y d'el

templo : traduzidos agora nueuamente fegun la verdad de la hiftoria Por

Iuan Martin Cordero, y dirigidos A la S. C. y K. M. d'el Rey de Efpaua,

&c. nueftro Senor. (Insigne typographicum.) En Anvers, En cafa de

Martin Nucio, a la enfena de las dos Ciguefias. M. D.LVII. Con priui-

legio Real. min. 8°. IG ff. non num., 352 num.

49. MadrUi 1657. — Los fiete Libros de Flavio Iofefo, los qvales

contienen las Gverras de los Ivdios, y la Deftrvicion Do lervfalen, y Del

Templo. Tradvzido aora nvevamente segvn la verdad de la Hiftoria, por

Iuan Martin Cordero. AI Seuor Doctor Don Francisco Ramos del Man-
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9ano, del Confejo de fu Mapeftad en el Supremo de Caftilla, äc (In-

signe typogrnphicum.) Con Licencia. En Madrid, Por Gregorio Rodri-

guez. Ado de 1G57. A cofta de Gabriel de Leon mercader de libros &c.

min. 4» 8 ff. 392 pp.
(Hoffmann I, 604. II, 460.)

e. Versiones Germanicae.

1. Opera omnia vel plura.

50. Argentorati 1535. — 3ofe$i be* ffodf berümpten tmb baft mit-

liefen $tflorici. 3toen^ig bü$er Don ben alten gefaxten na* ben alten

©jemfclarn fleiffig corrigiert bnb gebeffert. ©ibcn bttajer bon brat 3übt»

fü)en Irtg pnnb ber jerftörung fcierufalem, naa) ben ©riea)ifcben ejcm*larn

befestigt »nb berftenbtger gemad)t. 3»et? bfia)er »iber «^ionem ©ram*

maticum bur$ pifafc etlicher bletter auf* @rua)ife$en bityern gemorct tmb

flcbeffert. Con meifterfa)afft ber SJernunfft, ober oon ben SRacfabeern ein

buä) burd) ben $oe$gelerten D. ©rafmum von ftotcrobam im fiatein nriber*

befta)tigt. Qum Äefer. $te finbeftu über erjölt« in&alt baft nfifclta>e Sor*

rebe lieber büä)er, barju Scholien onb erflerungen etlicher ferneren ©apitel,

\ft$ neülidj finjutrueft fampt bem ent|d)etb oiler fentenb £tyalbaifc§er, $e«

breiter, »n ©rtcanfaH'r je. Wörter, bem lefer bod? bienftlia). $lua) bie jar

jaH bura; bie gekürten bon anfang ber toelt bife auff ©friftum, mit erjö«

lung ber Regenten, §er$ogen, Starter, Äflnig in ^jfrael Quba tmb Venia«

min, frembber ßünig, triler Aeroben, 9ibimfa)er lanbbfleger toon ben Seffern

in ^ubeam gefant. ^tem bafl leben 5- 3°ff
l>^ bb ©ufebio §ierontymo

6uiba bn $olaterano oerjetefynet, bnb bifer bing aller jtoei? reia)e tm riefc

tige Hegifter. etrajjburg. SR im SRaö™- — "Explicit: ©nb ber

büc$er ftlauij ^ofe^i be* &oä)berümbten gefd)ia)tfa)reiber*. ©elä)e ein«

teil* nad) alten, ein« teil« naa) ®riec$ifc$en ejremblarn auff« fleiffigfl be«

flä)tigt, corrigiert, gebeffert unb geenbet feinb. »nno XXX$. ben fünffjefcen-

ben 2Raij ©ebrueft ju ftrafcturg bura) JBaltyaffar ©edt. fol. 14 ff. non num.,

cccjjij ff. num. cum indice 18 ff. non num. & 10 ff. non num., cljpi

ff. num. cum indice 8 ff. nun num.

51. Argentorati 1556. — ftlauij 3ofe^i 2)e* §oc$berueiro>ten §iftori*

befc^rctberS alle ©flauer. 9Zämli$ itoenfcig oon ben alten gefegten ber

3uben. ©^ben bom Sübifäen frieg, tonb 3erftörung ^ierufalem. Sroelj

toiber «bpionem ©ramaticum, 00m »Iten ^erfomtr. ber 3uben. ©in* uon

SRe^fterfc^afft ber uernunfft onnb ber 9Raä;abeer SWart^eung. 3tem Ce«

ftyeibung be* leben* glauij 3ofe|)^i, fo oormal* in Xeütfc^er Bpxaa^ nia)t

au^gangen ift. »He* burc^ 1>. ©af|>ar Cebion oerteürfc^t. *nb je^unbt

3Jon nelitoen auff* fle^fftgft nac$ ben ^Iten ©rted;ifa>en ©jenujlaren refti» •

tuiert, Onb an bilen orten trefflieb gebeffert vnb geme^ret. SRit 9lbm.

ÄaJj. SRabeftat fre^e^t auff je^en 3ar. ©ebrueft gu Strasburg. M.D.LVI.

fol. 12 ff. non nun., CCCLXXXVI num. cum indice 17 ff. non num. <fc

sub hoc tit. : $tauij 3ofef>^i bom frieg ber ^uben, bnnb ^^ftörung ^>ieru-

(alem, foben büa>er, uaa) ben ©riec^ifa)en ©r?nu>laren reftituiert unnb gc=
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Effert. 6ampt einer Sorreb, in h?elc§er bie fciftori btfer bücfcer auff*

fürttft, berftänbig bnb fräHbeariffen ift, »nb Xetitfölonbt ob frentbbein

f$aben getoarnet tofirt. 9Rtt Äöra. Äabf. Waieftat frev^ot auff jefcen 3ar.

©etrucft ju Strasburg bei? Samuel £mmel. M. I). LVI. 12 ff. nou num.,

CLXXIII num. cum iudice 8 ff. uou duui.

62. Francofwrti 1571. — ftfouij Sofepfci, be* $o$berü$mpten 3üW*
föen ©efäuWa)reiber*, fciftorien bnb »ü<$cr: Son alten 3übiföen @e<

fc^ic^ten, $toenfrig, fampt einem Oon feinem tfeben: Som 3übi|<$en Äricg,

tonb ber Statt 3erufalcm enbtlic$er jcrftörung, fiben: Som alten ^erfotm

men ber 3üben hübe* ben Äpion bon SUejanbrta, jtoeb: Son ben SRacba

beern, ober botn Regiment ber Sernunfft, ein*. Stile* aufc beut brfprüng=

liefen ©riecfyijttyen Ggemplar, fampt aUer $üd)er bnb (Eapitel €>ummari)'cbeit

5nnt)ali, mit ^öd)ftem fleifi tum neuroem t>erteutfd)t, barju mit öiblifctyen

(Eoncorbanfen, 3arrea)nung, orbcnlia)en 9tegiftern, önb lieblichen Figuren,

gegiert. SKit 9Rbmifä)cr Äepf. SHaieft. iJreo&eit. M. D. LXXI. fol. 5 ff. non

num.. 348 num. cum iudice 13 ff. non num. & sub hoc tit: $lauij ^o-

Up\)%t $efr fttrtrefflid}en Siibifa)en @efcbict>tfd)reiber*, §iftoria, bom ^übijcben

Ärieg, bnb ber tyocbberü^inten Statt 3erufalem enbtlidjer jerftörung, in

fiben Sucher berfaf& §tcm : JBom alten $erfommen ber 3üben, toiber

ftpionem Sllejanbrinum jtre^ öüdjer an Gpapfyrobitum gef$rieben. Snb
Son ben 2Mac$abeern, ober bom Regiment ber Sernunfft, ein ©ud). SlUeä

aufe bem brfprünglid)en ©riec$ifc$en ©remplar mit fleijj auff* neu» Der*

ieuifa)t, mit fampt aller $üä)er onb Kapitel <5ummarifd)em 3nn$alt, bnb

einem orbenliä>en Hegifter. ©ebrudt ju granetfurt am SKabn, M. I). LXXI.
Explicit: ©ebrutft ju ftraneffurt am SHabn, burefy ©coro. Maben, bnb Sieb«

ganb $anen ©rben. M. D. LXXI. 177 ff. num. cum iudice 9 ff. non num.

63. Argentorati 1597. — ftlauij ^ofep^i, bc& §eä)bcrü9mten 3&btfd)en

©efdjicfytfTreiber*, fciftorien bnb 33tid)er: Son alten 3übifd)en ®efd)ia)ten,

jtoenfeig, famt ebnem bon feinem Seben: Som 3übifa)en Ärieg, bnb ber

Statt Serufalem, bnb be* ganzen Sanb* jerftörung, fiben: Son berauben

altem ^erfommen tauber Hpionem ©rammaticum, jnjeb : Son SWebfterföafft

ber Sernunfft, bnb ber a»ac$abeer SWarter, ebn*. 9lUe* aufc bem ©riecht«

fc^en ©semplar, famt aßen »Üt$er bnb ßapitel ©ummanf^er 3n^alt # mit

^bt^fiem fici^ bon nettem berteutfa>t bnb zugerichtet, barju mit Sib(ifä)en

Concorban^en, Sarre^nung, orbenlia>em 3legifter bnb fd>önen Figuren, be^

gleiten bor^in im Xruct nie aufegangen, gejieret. 3Rit Äömifa)er Äebf.

SRaieftat bnb 6hurfürftlid)er ju eachfen, ©nab bnb ^reihebt. — Explicit:

©etmdt ju Strasburg/ burch X^eobofium Sli^cL (Insigue typographicum.)

M. D. XCVII. fol. 6 ff. 94G pp. cum indice 20 ff.

Edidit Conradus Lautenbach. — Accedit eodem editore:

©gefippi, be* $o$berüh>uten $ürtreff(id)en G^iftUd)cn ©efchid)t»

fc^reiber*, fünf JBü$er : Som ^übifc^en Jtrieg, bnb enblic^er jer»

ftörung ber ^>ertlid?en unb gewaltigen ®tatt $txu\aUm. 3e^

netoltch au^ bem Latein auff* treh?lict»eft berteutfe^et, mit furfeen

©ummarien aller unb ieber 8Jüc$fr tmb Kapitel, fiuäf orbenlid)er
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3arre<$nung gqieret, bnb mit (Joncorbanfcen bcbbeS auff We

fccbjigc $ibel bnb bnfern netten Xeutf#«n 3ofeb$um gerietet,

©amt elmem nufcltyen JRegifter bnb föönen ftiguren. SRit 915-

mtföer ÄebJ. SRaieft. $ret$ebj. fol. 6 ff. 214 pp. cum indice 5 ff.

54. Argentorati 1011. — ftlauij 3ofej>^i, be$ £oä)berfi£mten ^übifc^cn

©ffc^ic^tfd^reibft^, §iftorien bnb SBitc^er: 93on alten 3ubifö*n ©cfd>id?ten,

Jibenfcig, fambt eimem bon feinem #eben: SJom 3tibif<^en &rieg, bnb ber

Statt 3erufaUm, bnb be8 ganzen Sanbö berftörung, fiben : $on btr 3ubfr

altem $er!ommen hriber abtonem ©rammaticum, jtoel?: Son 2Hebfterfa)afft

ber 2'ernunfft, bnb ber 9Raa)abeer Wärter, etm$. ÄUeS auf; bem (Sriccbl

fö)en (Sjemblar, famt aller $Jü$er bnb (Sabitel ©ummarifä)er Sn^alt, mit

Aftern fleifj bon ncteem bertcutfcbt, bnb wgeria^tet, barju mit SHbltföcn

Goncorbanben, 3arredmung, oibenlia>m ftegifter, bnb fü?önen ftiguren,

befcgletcfren bor^in im Xrud nie aufcgangen, gejieret. — Explicit: ©ebrutft

ju ©trafjburg, bura) X&eobofium SNtyel. (Insigne typographicum.) M.DC.XI.

fol. 6 ff. 94G pp. cum iudice 20 ff. — (Sgeftbbi, bc« §oa)berü$mten frttr«

treffliajen 6frriftliü)en ®efa)ia)tf<$reiber*, fünft ©üa>er : »om 3übifaen Ärieg,

»nb enbliü)er aerftörung ber &errlicb>n bnb gewaltigen ©tatt 3erufalem.

3efc nenilta) aufc bcm ttatein auff« tre»lia)cft berteutfa)et, mit furzen ©um*

marien alter bnb jeber 8üa)er bnb Gabitel, %u$ orbenlia)er 3a"«&nun0
gelieret, bnb mit (Soncorbanfcen beb>e8 auff bie fcebjtge ®ibel bnb bnfern

netoen Xeutfäcn 3ofeb$um gerietet, ©amt etynem nufelic^en Äegtfter bnb

fa>önen ftiguren. 0 ff. 214 )>p. cum indice r» ff.

55. Argtntorau W3o. - glauij 3">fa>&i, befc §oa)bertt$mbten 3übi*

fa)en 0eftt)itt)ifa)rciber3 #iftorien bnb öftrer.. XX. Son alten 3übifa)en

@efa)ia)ten. VII. »om 3übi[a)en Ärieg, ber Statt 3erufalem bnb befi gan*

|en 2anb$ jerftörung. II. S*on ber 3uben alten §erfommen ttriber Slbionem

©rammaticum. I. *on 3Rviftcrfa)afft ber SJernunfft, bnb ber Wacebabeer

harter, aua) bon 3ofeb$i fielen. 3lUeÄ au^ bem OueaMfa^en ejemblar,

fambt aller 8üa)er bnb Gabitel Summarifa^er ^n^alt, mit Aftern \lc\fi

bon netoem berteutfa>t bnb jugerta^tet, barju mit Siblifajcn Concorbanfcen,

3a|irrea)nung, orbentlia)em Äcgifter, bnb fajbnen giguren, be^gleic^en bor=

^in im Xrurf nie aufjgangen, gejievet. ©trafe&utg, 2)ie^el bnb bon ber

$eb>n ©. erben. 1630. fol. <; ff. WO pp. cum indice 18 ff. — ©geftbbi,

befj ^oc^berü^mten/ $ttrtrefflia)cu, ß^riftlia^en ©efa^ia^tfa^reiber^ Y. ©flauer:

iüom Qübif^ cn Krieg, bnb enblta)er 3^f^o^rung, ber fyerrlidjen bnb gewal^

rigen ©tatt 3en(fa(em - 3^ newlia) auf; bem Latein auffd trelvlia^ft ber*

teutfe^t, mit turfeen ©umarien aller bnb jeber 3)u$er bnb (labitel, ?lua)

orbentia)er 3a^rrea)nung gejieret, bnb mit Soncorban&en belebe« auff bie

^eilige Üibel bnb bnfern nen?en Xeutfa^en 3of*b$um gerietet, ©ambt

einem nü^lia>en Megifter bnb frönen Figuren. Ihid. 1630. fol. 6 ff. 214 pp.

cum indice 5 ff.

56. Francofvrti 1676.— 2>efe $ea)berü&mten 3ttbifc$en ©efa^ia)tfa?rei'

frw«, glabii 3»f*M, ^.iftorien unb öüa)er, 9(l«: 3n>an^ig bon alten
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tönt <8tf$\d)itn. Sieben toom ^übiföen Krieg, ber ©tobt 3enifalem unb

befc ganfcen Sanbe« 3erftbrung. 3n>eb oon ber 3uben altem gerlommen

toiber Sltoionem ©rammaticum. £in« uon SRcifterfc^afft ber Sernunfft,

unb ber 3Jtactabeer Starter, aua) bon Soffst Seben. Stile« auf} bem Orte»

c&ifcben @£emblar, fampt aller Silber unb (Sabitel ©ummarifc^em ^nnfyalt,

mit ^dc^ftem jj(ei0 bon neuem berteutfa)t unb juaecicfjkt, barju mit ötbli*

fa)en (Soncorbanfcen, 3atyr'9ted)nung, unb orbent(i$en Siegiftern bermcfyret.

ftrantffurt am SRaton, Söuft. 167<>. 4«. 8 ff. 1056 pp. — ftunff ©tto}er

£e« §o($berümten, gttrtrcff(id>en, G^riftlid^en ©cfa)ia)tfTreiber«, Sfleftbbi/

2*om 3übtf$en Ärteg, unb enblidjer 3cr^runÖ' ^er berrli($en unb geftal*

tigen ©tobt 3erufalem; 9(uf$ bem Satein auf« trculictyft t>crteutfd?t, mit

hir$en ©ummarien aller unb jeber 93Üa)er unb GabUel, aua) orbent!id?cr

3«$rre($nuii0 gejicret, unb mit (Soncorbanfcen betybc« auff bic §eilige Sibel

unb unfern Xeutfd&en ^ofeb&um gerietet; ©amtot einem ntt^en Stegifter.

7 ff. 246 pp. Cum indice 21) ff.

57. Franco/urti 17U. — ftlatni 3übifa)e $iftorien. — SDe«

$o$berfi$mten, Stibifdjcn ©efa)ia}t:©a7teiber«, glaoii Sofcb^i, ^iftorien unb

$üc$er, 2!l$:-3to<MJ'8 bon alten ^fibifc^en ©eft$iö)ten. ©ieben bom $übU
fajen ftrieg, ber ©tabt ^erufalem unb be« ganzen fianbe« 3erf^ntn0-
3»»eti öon ber $uben altem £er!ommen roiber Slbionem ©rammaticum.

Gin* oon 3)ieifterfa)afft ber «ernunfft, unb ber SWaaabeer SWarter, au$
bon ^ofev^i Sebcn. %M au« bem ©riea)ifa)en ©remblar, famt aller

$ü#cr unb Gapitel ©ummarifa/en 3nn$alt, mit &öa)ftem ftleifr bon neuem

öerteutfe$t unb jugeria?tet, barju mit »Iblifäen (sie!) (Soncorbanfcen, 3afrr«

9ie$nung, unb orbentlifyn Stegiftern oeimefcrei. Jrandfurt am SRatjn,

3unner« feel. ©rben u. $ung. 1711. fol. 5 ff. 488, 284 pp. — ftünff

»ua)er Sefr $oa}berti&inten, Prireffltyen, (S&riftlta)en ©efa)ia}tfTreiber*

Ggefttobi, Stom $ubifa)en rieg, unb enbliajer 3«rfJörung ber ^errliajen unb

gewaltigen ©tabt Qcrufalem. Slufj bem £atetniftt)en auff« treuliche ber*

teutfa)t, mit furfcen ©ummarien alter unb jeber 93tt$er unb Gabttel, auc$

ctbentlio^er 3a$r;fte$nung gejieret, unb mit Soncorbanfcen bet/bc« auff bie

^eilige S3ibel unb unfern teutfa)en $ofeb$um gerietet; ©amt einem nüfr»

lia)cn fteaifter. 168 pp. Cum indieibus 24 ff.

58. Tubingat 1735. - Seö fttirirefflicfcen gttbiföen ©efe$tyt*Sc$rei-

ber« ftlaoü Sofeo&t ©amtliche Serdfe, «IS 3»oanbig $üa)er bon ben alten

$ubtftt)en ©efa^iajten, ©ine« oon feinem Seben, 3*»^ bon bem alten §cr-

fommen ber %uhtn roiber Styioncm ©rammaticum, unb @ine* bon bem

2Härtbrcr Xobe ber SKaccabäer, 9tetft einem Uberbteibfel 2)er ?tebe 3ofe^^t

an bie ©rieben Don bem Ort, roo fic^ bie abgeriebene ©eelen aufhalten,

unb ber Kuferfte^ung ber Xobten. ^ierju fommen ferner Steffen ©ieben

©üa)cr toon bem Ärieg ber 3uben mit ben Kömern, imb (Sgeftübi' 3un ff

$ü*er bon ber 3erftÖrung ber ©tabt SetufataU/ tllle« naa) bem ©runb*

Xejt mit befonberem ^fteift überfein unb neu tiberfe^et, *uc^ Uber bteje«

mit einer nötigen Einleitung in bie SBerde Qofeb^i, ^ngleic^em SJlit ©um«
marien, ^iblifü)en Concorbanfcen, einer 2anb»6arte, 3^<>9te<^nung , alten
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unb raren SRUnfcen, aua) anbern Äutffer*®tid)en, loeldje bie 6<$rtfften Qo»

fepe)i totalsten, $ornent(i$ aber SRit melen Stnmertfungen, toi« au$ aecu*

raten ftegtftern frerfet^en unb au&gefertiget »on 3o$ann $ribetie$ Cotta.

(3to«i X&eile.) Sübingen, Sotta. 1735. fo). 4 ff. 3—28 , 20, 736 , 212,

178, 12, 34 pp. Cum 8 tabb.

Editor in praefatione pp. 11—20 „toon benen unterfdjiebticjjen

U&erfefcungen unb «ufflagcn ber Senfe ^ofenln" disseruit.

69. Duregi 1735-36. fol - $e* 33ortrefftic$en Sfibiftyn ©efW»
©Treiber« fttat-ii ^ofe^i 6amtliir}e SBcrete, 5temlic$ 3want»o SBüc^er toon

ben 3übi|d>en Altertümern, 3roel? fcon bem atten fccrfommen ber guben

toiber Slpion, (Sind »on bem SWarnprtyum ber SRactjabeer, famt feiner toon

i$m felbft »erfaßten 2eben* s ©efrf;rcibung, SEBie auc$ 2>effelben Sieben 8ü(t)er.

t»on bem Äricg ber 3uben mit ben Römern, unb beigefügte Beitreibung

ßgeftyjH tton ber 3ttftd^rung Qerufalem«; Sitte« mit bem ©rteä)ifd)en ®runb*

Xejt forgfaltig »erglid&en unb neu tiberfefcet, auä) überbiS mit einer toeit*

Ifiuffigcn Sorrebe, 9119 einer nüfclidjen (Einleitung in bie SBercfe 3ofe)3t)i#

^ngleidjem 3Jfit nötigen ©ummarien, ^5ibUfet)en Concorbanden, Qtit*$itd}*

nungen, Gegiftet, £anb Garten, alten unb raren SRünfeen unb Figuren

toerfe^en unb au&gejieret, ©ornemlier) aber 3Rit beftänbigen Änmertfungen,

nicr/t atteine über bie SCltertyttmcr , fonbern auä) Aber bie übrigen ©ücber,

erläutert, JBon Sodann ©aptift Ott. 3tiri<$, ©efmer ®ebr. unb DreH u.

<£omt>. 1736. fol. 2 rT. 29, 34, 600, 272 pp. — 2>e« prtrefflt(r)fn <S&rif*<

lidjen ©ef{r)i<r)t:©($reiber8 Ggifi^i ftünf 93üa)er 93om ^jübifc^en Ärieg unb

enbUe^er 3frWrunÖ feer ©tobt S^ufalem. **m 2ateinifcr)en forg.

fältig in ba« £eutfä)e überfefcet mit einer orbcntlicfcen 3a$r*Hedjnung unb

not^toenbigen Goncorbanjen auf ben teuifä)en 3«>fej>&um auÄgejieret. Ibid.

1786. 1 f. 1—186 pp. Cum imlice 187—204 pp. et 21 tabb.

Editor in praefatione pp. 7—16 „bie öielfcUtigc gebniefte (Sbitioucn

(ber SBercfc 3ofcöf)t) naef) ben Oaljten in oflerljanb ©prägen" enumeravit.

60. Duregi 2736—36. ««. — ftlatni 3lltertyumer ; »te auo}

Ärieg ber 3uben mit ben ^Hörnern; $cffelben Seben; €>amt atten übrigen

nodj Dorfyanbenen Verden; 3)arju fömmt no$ (£gefiß))u$. 3)ht uöttyigm

Ginleitungen, Slmnerfungen, Figuren unb TOnfcen je oerfetyen unb beforget

50on 3o$. ©a^tifta Ott. I—V. — $e« Prtrefflicfcn <S$riftlic$en ©e*

fc$ic$t;©(r}reiber& ©giftypt gtinf ©üd&er S3om 3übif$en Ärieg unb enblk&er

3erfUtyrung ber ©tabt Serufalem. 2lu3 bem £ateinif$en forgfältig in ba*

leutfctye ttberfefcet, SRit einer orbenttiä)en 3a^'9ie4nung unb not^toenbigen

Goncorbanjen auf ben teutf$en ^of^um auögejieret. 3U beffen Sßerden

er bienet a(S ber VI. X^eit. 3ür^* ©efener ®ebr. u. DreH & doinp. 1735

—36. 8». 2 rT. 380 pp. cum 10 tabb.; 1 f. 830 pp. cum 4 tabb.; 784 pp.

cum 1 tab.; 1 f. 588 pp. cum 4 tabb.; 494 pp. cum 4 tabb ; 814 pp.

Editor in praefatione Tom. I. pp. 26—63 „bie oielfältige

gebruefte (Sbitionen (ber SGDercfe Oofe^>r)t) naa^ ben Oa^ren in afler*

^anb ^prat^e" enumeravit et recensuit.
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61. TubingaB 1736. - 2>e* ^ürtreff liefen ^übifeben ©efcbicbt8e$cei-

ber* $labü 3ofetfi ©amtliche ©errfe , 9» 3lban*ig ©ü^er toon bnt alten

^übifdjen @ef<$ict)ten, (Eine« bon feinem Seben, 3n>et> bon bem alten §er.

foramen ber 3uben roiber Kbionem ©rammaticum, unb ©ine* bon bem

2Närtbrer Xobe ber SWaccabäer, »ebft einem Uberbleibfet 25er Webe 3ofej>$i

an bie ©rieben bon bem Ort, wo ftd^ bie abgetriebene ©eelen aufhalten,

unb ber 3luferfie$ung ber Xobten. §iergu fomnien ferner Steffen Sieben

©üc$er bon bem Ärieg ber 3UDfn tnit ben Körnern , unb ©geftbbt ftünff

©tic$er bon ber 3erftörung ©tabi ^|erufa(em, 2lUcS nad) bem ©runb*

Xejt mit befonberem %W\% Überfein unb neu ttberfefcet, 2lud) über biefeÄ

mit einer nötigen Einleitung in bie Söercfe ^oftb^i, 3nÖ^^cm mit ©um»
marien, ©iblifd)en <£oncorban(jen , einer 2anb;ßarte, 3e^ ^ct^nun0/ flHen

unb raren SHünfcen, au$ anbern Äubffer*©tid}en, Welche bie ©c^rifften $o*

feb^t beleuchten, $ornemli$ aber SWit bieten 3lnmercfungen, tbie au<$ accu*

raten fRegiftern berfetyen unb ausfertiget bon ^(o^ann ftribericfc CEotta-

Bübingen, Q. 0. Gotta. 1736. fol. 4 SU. 3—736, 212, 178, 12, 34 ©•

mit 8 £af.

62. Philadelpkiae 1830. — $ie SBBerfe be* gflabiu* 3ofebtyu8, beÄ

berühmten 3übifd)en @ef($ia>tfe$reiber«. ©nt&altcnb: 3»anjig ©üa)er bon

ber alten 3ttbifä}en ©efe$iä)te; ©ieben ©üä)er bom Äriege ber Quben mit

ben Wörnern; 3n>eb. ©Üe$er bon bem alten §errommen ber Suben roiber

»pion; ©in ©ud) bon bem SWärtyrertobe ber SRaHabäer unb 2)a* ßeben

beft 3ofeb$u3 bon tym felbft gefd)rieben. «Oes au* bem @riea)if$en Ort«

ginale überfefct bur$ 3 Cotta unb %. ftr. ©frörer. 2)a* @an§e bon

Heuern na$ bem ®rieä)ifä)en bearbeitet; mit ertlarenben «nmerlungen bon

HofenmüHer, ©urber, SWia)aeli«, Styifton, 3oft, Juni u. 91. begleitet; unb

mit ben nötigen Xabeßen unb Hegiftern berfe^en bur$ <S. % 2)emme.

Wlabelb&ia, Äimber u. ©a)arblefr. 1839. maj. 4». 903 pp. cum 20 tabb.
• • • •

aen incisis.

2. Opera singula.

63. Franeofurti 1652. — gttbifcfce ©t)ronic. ©on grofj me^tiger er*

$ö$ung be« 3ubent$umb* Äönigreicfr bnb prftentyumb. 3ufambt ber rio>

lid)en, aller toelt anberer $iftorien jamer bnb not bbertreffenben, 3erftörung

be* 3ubifc$en lanbt«, bnb bnbergang ber mea)tigften ftatt 3erufalem, $err»

liefen Xembel* bnb @oi*bienft* bafelbft. ©on toegen irer fcartneefigen, auff*

tfirigen bnfinnigfebt bnb abfall, 3Rit berac&tung aller ©örtlicher ftraff bnb

Warnung. $n ben ftben ©fid)ern bom Qubenfrieg ftlautj 3ofeb^i, 3ubifä)en

ffriefterd bnb ÄriegöfÜrften, inn für^e begriffen. Zeutf$er bornemlic^, bnnb

allen Stationen, 3um ^ntbel, bor bnb naä)toarnung, ©in erbärmliche,

lounberfam bnb befferlicfye ^iftori. 3U ^raneffort am SKe^n, ©ei ßc^r.

(sgenolff. — Explicit: ©etrudtt ju granclfort am SKebn, ©ei £&r. Gge»

nolff. M. D. L. II. fol. 6 ff. non num , CXLIII ff. num. Cum figuris

xylographicis textui insertis.

64. Erfordiae 1660. — ^t}ftoxi be» ^übifc^en Kriege«, bnb (e|ter

Serftörung ber etabt fcierufalem. ^urc^ öart^olome ©ern^arbt »er*
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beutlet »nno 1660. — Explicit: ®ebrfic!t ju ©rffurbt, burt$ ©eorgium

fcaroman, ju bem bunten Samen bei? ©• $flul- *nno 9R.2>.8.£. rniij. 16».

(vel rain. R».) 16 ff. 566 pp

65. Stutgardiae et Lipsiae 1836. — Flavius J.isephus ®ff($i($te bc*

jübiföen Äriege« ober bom Untergang be* jttbifajen ©olfe« unb feiner §aubt«

ftabt Sernfalem. 3tu« bem @rieü)ifa)en für Sefer aller Stanbe neu über,

fefrt. 3)ur(^gefe^en unb y-eraufigegeben bon 81. gr. ©frörer. 9Wit geogra*

p$tf($en unb y'iftorifajen Erläuterungen von Söityelm §offmann. 9>tit planen

unb einer neuen Äarte be« gelobten Sanbe*. Xf). I—IT. Stuttgart u. Seidig,

Sdieger u. Gomb. 1836. maj. 8«. 1 f. XXVI, 322 & 335 pp. cum 3 tabb.

genealog. & 2 lithograph.

66. Lipsiae 1782. - »iograb&ie be« berühmten jübifäen ®eföi<$t*

f^reiberö ftlabtuö ^ofeb&uS bon tym felbft »erfertiget «u* bem ®rie($ifäen

überfefrt unb mit einigen «nmerfungen begleitet bon 3o$ann ftriebrig

©tffrarb. fieibjig, $bf. 1782. 8». 160 @.

67. AUonae 1806. — $e* ftlabiu* ^ofeb&u« ©elbftbiograb&ie. lieber»

fefct unb mit «nmerfungen berfe^en bon 3. 8. ftrife, unb mit einer 8or*

rebe begleitet bon Obert^ttr. Hltona, §ammeria}. 1806. 8°. 2 ff. 148 pp.

f. Vcrsio Anglica.
*

Opera omnia vel plura.

68. Londini 1716. — The Works of Flavius Josephus. Translated

into English by Roger l'Estraoge. Viz. I. The Life of Josephus: Written

by himself. II. The Antiquities of the Jews: In Twenty Book». III. His

Book againk Apion, in Defencc of the said Antiquities of the Jews: In

Two Parts. IV. Their Wars with the Romans : In Seven Books. V. The

Martyrdom of the Maccabees. As also, VI. Philo's Embassy from the

Jews of Alexandria to Caius Caligula. All Carefully Reviscd and Com-

pared with the Original Greek. To which are Prefix'd Two Discourses,

and scveral Remarks and Obbervations lipon Josephus. Together with

New Maps, Sculptures, and accurate Indexes. The III. Edition. Vol. I

—III. London, Sare. 1716. 8°. 3 ff. 1—624 pp.; 62& -1214 <fc *1207

—*1214 pp.; 1 f. 1215—1793 pp. cum indicc 65 pp. nou uum. Acce-

dunt 7 Tabulae.

g. Versio Bohemica

Opera omnia vel plura.

69. Eradeh 1553. - ftlatoia 3o3cffa. D 2ßa(ce äibotoffe', Änb&b

eebmefy Än^mj'tonabfeb 3itoot Soaeffuo, Db ne'&o fame$o febfaneb, geft

bfibari. $roti Sbiononri, Änt$b btoege. D SMeMnictnui SNa^abebffb'a),

Änb$b. ßebn$. flbnb tebrto toffedhty to Gj'eftaufee* * Satijnffe bf elofenij, ob

$awla «quilina $rabeoY$o. M.D.L.1II fol. 24 ff. non num., CCVII nnm.,

8 non nnm.

(Contiiinahitur.)
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[666.] Zur Vergleichung der ßücherlexika von Brune

t

und Grässe.

Es heisst, und zwar mit Recht, „iuter bella silent Musae."

Dafür bringt aber der Krieg dem den Waffen fremden ruhigen

Gelehrten, der sich bei seinen Studien hauptsächlich mit auf die

Novitäten des durch den Krieg gestörten litterarischen Marktes

angewiesen sieht, so manche unfreiwillige Mussestuude, in der er

Arbeiten wieder aufnehmen kann, die ihm von früher her im
Drange des lebhafteren litterarischen Verkehres liegen geblieben

sind. So haben auch mir die gegenwärtigen leider sehr traurigen

Zeitverh&ltnissc mehre solcher Mussestunden gebracht ; da ist denn
von mir eine Arbeit, die ich früher für spätere Zeit zurückgelegt

hatte, wiederaufgenommen worden. Es ist dies eine vergleichende

Besprechung der beiden grossen bibliographischen Lexika von

J. Ch. Brunet und J. G. Th. Grässe. Von Haus aus war es

meine Absicht, diese Besprechung bis auf diejenige Zeit zu ver-

schieben, wo die beiden genannten Werke vollständig beendigt

sein würden; was allerdings aus dem Grunde ganz passend ge-

wesen wäre, weil, so lange nicht ein Werk vollkommen abge-

schlossen vorliegt, eigentlich auch ein Eudurtheil darüber in der

Regel nicht gefällt werden dürfte, ein solches Eudurtheil aber

doch jedenfalls da, wo zwei Werke mit einander verglichen werden

sollen, sowold in Betreff des einen als auch des anderen Werkes
in der Regel schon abgegeben sein müsste. Nun ist aber von

den beiden vorbezeichneten Werken nur das Brunct'sche erst

vollständig beendigt, das Grässe'sche dagegen, wennschon seiner

Beendigung ziemlich nahe gerückt, doch noch nicht abgeschlossen,

und eigentlich um so weniger ein Endurtheil darüber zu fällen,

als der Verf. in Aussicht gestellt hat, dass er am Schlüsse seines

Werkes Nachträge geben werde, und diese Nachtrage bei der

Gestaltung eines Endurtheiles wesentlich mit von Belang werden

dürften. Allein unter den gegenwärtigen bewandten Umständen
mag eine Ausnahme von der Regel wohl gestattet, und eine ver-

gleichende Besprechung der Brunet'schen und Grässe'schen Werke,

unter Vorbehalt etwaiger späterer Modifikation mit Rücksicht auf

die von Grässe in Aussicht gestellten Nachträge, erlaubt sein.

An die Spitze dieser vergleichenden Besprechung stelle ich

zunächst die Angabe der vollständigen Titel der beiden Werke:

„Manuelduliibraireetdel'Ama- „Tresor de Livres rares et pre-

teur de Livres contenant 1° Un nou- cieux ou Nouveau Dictionnaire bi-

Dictionnaire bibliograpbique bliographique contenant plus de cent

Dans lequel sont decrits les Livres mille de livres rares , curieux et

rares, precieux, singuliers, et aussi recherebes, d'ouvrages de luxe, etc.

les ouvrages les plus estimes en avec les signes connus pour dis»

tout genre, qui ont paru taut dans tinguer les editions originales des
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les langues anciennes que dans les contrefacons qui en ont ete faites,

principales langues modernes, depuis des notes sur la raret£ et le merite

l'origine de l'imprimerie jusqu'ä nos des livres cites et les prix que ces

jours ; avec l'histoire des differentes livres ont atteints dans les Tentes

editions qui en ont ete faites; des les plus fameuses, et qu'ils conser-

renseignements nccessaircs pour re- vent encore dans les magasins des

conualtre les contrefacons, et colla- bouquinistes les plus reuommes de

tionner les anciens livres. On y a l'Europe,parJean George Thco-
joint unc coucordancc des prix dore Graesse. (Tom. 1—VI Livr.

auxquels une partie de ces objets 1—7^= Livr. 1—36. [A. — Timaeus

ont et6 port^s dans les ventes Sophista ] Dresde, Kuntze. 1859—66.

publiques faites en France, en Ang- gr. 4°. Pr. jeder Lief. n. 2 Tblr.

leterre et ailleurs, depuis pres d'un = n. 72Thlr.)u

siecle, ainsi quel'appreciation appro-

ximative des livres anciens qui sc rencontrent frequemment dans le

commerce; 2° Une Table en forme de Catalogue raisonn^ Oü sont

classes, selon l'ordre des matieres, tous les onvrages portes dans le Dic-

tionnaire, et un grand nombrc d'autres ouvrages utiles, mais d'un prix

ordinaire, qui u'ont pas du etre places au rang des b'vres ou rares ou

precieux
;
par Jacques - CharlesBrunet. Cinquieme Edition originale

entierement refondue et augmentee d'un tiers par PAuteur. (Tora. I—VL
Paris: Didot freres, fils et Cie. 1860—1866. Lex. 8°. Subscript.

Pr. n. 28 Thlr. 10 Ngr.)"

Von diesen beiden Titeln fällt der des Brunet'schen Werkes
durch seine fast etwas ungebührliche Länge auf; es ist eine haupt-

sächlich aus früherer Zeit mit herübergenommene Unsitte, die

Titel so lang zu machen, und wo möglich gleich das ganze Inhalte-

verzeichniss des betreffenden Buches mit hineinzuverflechten. Das

Brunet'sche Werk würde bei seinem guten und ausgebreiteten

Rufe, den es schon von seinen früheren Ausgaben her besitzt,

eines so ausführlichen Titels nicht bedurft haben, um die Leser

darauf aufmerksam zn machen, was sie in dem Werke zu er-

warten haben. Zudem ist bei dem Brunet'schen Titel auch Das
auffällig, dass die obenan gestellte Bezeichnung des Werkes als

„Manuel du Libraire" von früher her immer noch beibehalten

ist; diese Bezeichnung, obenan gestellt, scheint mir aus dem Grunde
durchaus unpassend zu sein, weil unter Allen, für welche das

Brunet'sche Werk bestimmt ist, und die sich desselben bei ihren

Studien und Arbeiten zumeist bedienen werden, die Buchhändler

im Allgemeinen, mit Ausnahme grösserer Antiquare, gewiss nicht

mit zu Denjenigen gehören dürften, nach welchen das Werk vor-

zugsweise benannt zu werden verdiente. Kürzer g'efasst und
passender ist der Titel des Grässe'schen Werkes, bei dem ich nur

etwa „Tresor" mit „ Manuel w oder etwas Aehnlichem vertauscht

wünschte. „Tresor" mit dem hinzugefügten „plus de cent mille"

klingt etwas marktschreierisch.
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Ist demnach das Bmnet'sche Werk dem Grftsse'schen gegen-

über bei Vergleichnng ihrer Titel im Nachtheile, so hat es in Be-
tracht eines anderen Punktes, des Formates — um vorerst bei

der Yergleichung der Aeusserlichkeiten der beiden Werke stehen

zu bleiben — den Vorzug. Das gr. Oktavformat des Brunet'schen

Werkes ist ein für den Gebrauch sehr bequemes, ein handliches,

das gr. Quartformat des Grftsse'schen Werkes ein nur mit Un-
bequemlichkeit zu handhabendes ; worauf wohl einiges Gewicht zu

legeu sein dürfte, weil gerade bei solchen Büchern, wie den Bru-

net'schen und Grftsse'schen, die in der Mehrzahl der Fälle nur

neben und mit anderen nachgeschlagen werden, auf eine leichte

und bequeme Handhabung derselben viel ankommt.
Auch hinsichtlich des Papieres steht das Bmnet'sche Werk

vor dem Grässe'schen im Vortheile; das des ersteren ist schöner

und fester als das des letzteren. Die Beschaffenheit des Papieres

ist, was namentlich seine Festigkeit anlangt, bei Büchern, die

nicht eigentlich fortlaufend ein oder zwei oder auch mehre Male
durchgelesen, sondern wiederholt durchblättert und immer und
immer wieder nachgeschlagen werden, gewiss nicht ohne Belang.

Ferner gebe ich auch dem Brunet'schen Werke in Bezug
auf den Druck vor dem Grftsse'schen den Vorzug. Der Druck
des letzteren macht der bekannten Teubner'schen Offizin , welche

mit der Herstellung desselben beauftragt ist, sicher alle Ehre;
allein unbeschadet dessen darf man wohl sagen, dass der von der

Didot'schen Offizin in Paris besorgte Druck des Brunet'schen

Werkes ein beim Nachschlagen desselben dem Auge wohlthuenderer,

ein gewisse Eigenheiten in den Titelangaben und das sonst Her-

vorzuhebende bezeichnenderer und trotz alledem ein Raum spa-

renderer ist. Namentlich kommt der letztere Umstand bei Nach-
schlagebüchern, bei denen man auf dem möglich kleinsten Räume,

wenn nur mit Leichtigkeit, möglich viel zu übersehen wünscht,

wesentlich mit in Betracht. Uebrigens ist auch in dem Brunet'schen

Werke die Druckeinrichtung in Ansehung der Columnentitel der

einzelnen Seiten viel übersichtlicher als in dem Werke von Grässe.

Beide Werke sind zweispaltig gedruckt ; das Bmnet'sche hat aber

für beide Spalten Einer Seite zusammen nur einen einzigen

Columnentitel, und zwar in möglich kürzester und leicht über-

sichtlicher Form, z. B. „Drouin — Dramann" oder „Dufresnoy —
Dugdale" oder „Gay — Gaza" oder allein „Galilei" — was auch

vollkommen genügt, um dem Leser beim schnellen Nachschlagen

des Buches einen Fingerzeig zu geben, welche Artikel er auf der

betreffenden Seite zu suchen hat — wogegen in dem Grftsse'schen

Werke über jeder der beiden Spalten Einer Seite ein besonderer

Columnentitel in möglich ausgedehntester und einen schnellen

Ueberbück nicht selten hindernder Fassung sich befindet, wie

„Seraphino Aquilano .... Jacq. Est. Victor Arago" oder „Pascal
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Aucher . . . . J. B. Audcbert et L. I\ Vieillot" oder „Henri Louis

Duhamel du Monceau . . . . J. Bpt. Dumas" oder sogar „ÄDicius

Torquatus Severiuus Bocthius .... Anicius Torquatus Severinus

Boethius." Eine derartige Ausführlichkeit in den Columnentiteln

finde ich durchaus überflüssig. Geradezu fehlerhaft ist aber der
Grässe'scbe Columnentitel „Guill. des Autelz 14

statt „Guill. Des
Autclz", welcher zweimal vorkommt, und mithin nicht als Druck-
fehler angesehen werden kann.

Was einen anderen ebenfalls die Aeusserlichkeiten der beiden

Werke betreffenden Punkt, die Correktheit des Druckes, anlangt,

so darf wohl willig zugestanden werden, dass iu beiden Werken
die betreffenden Correktoren augenscheinlich die grösste Sorgfalt

darauf verwendet haben, den Druck möglichst fehlerfrei zu machen.
Das kann aber und soll allerdings auch nicht so viel sagen, als

dass bei dieser auf die Correktur gewendeten grossen Sorgfalt

durchaus keine Fehler mit untergelaufen seien; im Gegentheile

sind in beiden Werken Fehler stehen geblieben, von denen man
freilich einen Theil auf Rechnung der fast absoluten Unmöglichkeit,

alle Druckfehler zu vermeiden, unbedenklich setzen mag, einen

anderen Theil aber sicher einer doch möglicher Weise vermeid-

baren Unachtsamkeit Schuld geben muss. Hierher rechne ich z. B.

in dem Grasse'schen Werke die Druckfehler „churieux" statt

„curieux" auf dem Titel des II. Bandes, sowie „Tresor des Livres44

statt „Tresor de Livres'
4 auf den Umschlagstiteln der zum I. Bande

gehörigen Lieferungen: auf dem Haupttitel dieses Bandes ist

richtig „Tresor de Livres" gedrnckt. In dem Brunet'schen Werke
reebne ich zu solchen Druckfehlern unter anderen eine nicht ge-

ringe Anzahl der im Litterarischen Centralblatte für Deutschland*)

angezeigten, namentlich in Deutschen Namen vorkommenden Un-
richtigkeiten, die ein mit der Deutschen Sprache etwas vertrauterer

Correktor leicht hätte vermeiden können. Von den am genannten

Orte angezeigten Drnckfehlern fallen freilich viele andere offenbar

dem Verfasser selbst zur Last , der ebenfalls mit der Deutseben

Sprache nicht hinlänglich vertraut gewesen zu sein scheint, um
sich vor sogar auffalligen Unrichtigkeiten hüten zu können.

Ueberbaupt finde ich indessen, dass die Correktur der Deutschen

Titel in dem aus einer Französischen Offizin hervorgegangenen

Brunet'schen Werke mit einer verhältnissmässig geringeren Correkt-

heit besorgt worden, als dies umgekehrt hinsichtlich der Correktur

der Französischen Titel in dem von einer Deutschen Offizin gedruckten

Grässe'schen Werke der Fall gewesen ist**). Brunet hat bei dem

*) Vgl. J. 1801. Nr. 23. Sp. 37«— 77 u. Nr. 45. Sp. 732—33;
J. 1862. Nr. 17. Sp. 325—26, Nr. 24. Sp. 493—94 u. Nr. 49. Sp. 1093;
J. 1863. Nr. 26. Sp. 621-23; J. 1864. Nr. 2. Sp. 46— 47 u. Nr. 45.

Sp. 1073—74; J. 1865. Nr. 42. Sp. 1118—19.
**) Vgl. Am. J. 1862. Nr. 427.
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im VI. Bande enthaltenen „Catalogue raisonne" Gelegenheit ge-

nommen, einige der in den ersten fünf Bänden untergelaufenen

Druckfehler zu verbessern; allein die Verbesserung ist weder eine

durchgreifende gewesen, noch hat sie auch eine durchgreifende

sein können, und von dem in Aussicht gestellten Supplemente,

welches in drei bis vier Jahren erscheinen, und Errata und
Addenda enthalten soll, dürfte in Hinsicht auf Verbesserung von

Druckfehlern auch nicht viel zu erwarten sein. Bei dem Grässe'schen

Werke ist an dem noch bevorstehenden Schlüsse desselben Ge-

legenheit zu Verbesserungen geboten.

Kommt man ferner auf den Preis der beiden Werke zu

sprechen, so ist das Grässe'sche wegen seines hohen, allerdings

durch den grossen Umfang bedingten Preises dem verhältuissmässig

sehr billigen Brunet'schen gegenüber offenbar im Nachtheile. Das
erstere kostet, wenn es erst vollendet sein wird, ziemlich zweimal

mehr als das letztere. Zwar hatte Grosse von Anfang an bei

Herausgabe seines Werkes darauf gerechnet, dasselbe mit 12 bis

höchstens 16 Lieferungen abschliessen zu können, in welchem

Falle das Werk auch nicht höher als das Brunet'sche zu stehen

gekommen sein würde. Allein diese Rechnung ist nicht zuge-

troffen; das Grässe'sche Werk ist dem Herausgeber unter den

Händen zu einem gegen alle Erwartung grossen Umfange ange-

wachsen, der natürlich auch einen weit höheren Preis, als anfangs

berechnet gewesen war, zur Folge gehabt hat. Zu einiger Ent-

schuldigung der leider die Abonnenten des Grässe'schen Werkes
sehr empfindlich berührenden verfehlten Rechnung lässt sich

freilich Das geltend machen, dass bei einem ganz neu ins Leben
gerufenen Werke, wie dem Grässe'schen, dessen vollständiges

Mannscript beim Beginne des Druckes nicht fertig vorgelegen

hat, der Umfang nicht so genau hat bemessen werden können,

als dies bei der neuen und zwar fünften Auflage des Brunet'schen

Werkes möglich gewesen ist, bei dem man in den vorhergegangenen

Ausgaben eine Art Maassstab zur genaueren Berechnung des er-

weiterten Umfangcs in den Händen gehabt hat.

Als letzten Punktes der auf die Aeusserlichkeiten der beiden

Werke Brunet's und Grässe's bezüglichen vergleichenden Be-
sprechung mag noch der Firmen der betreffenden beiden Ver-

leger Erwähnung gethan werden. Bekanntlich spielt die Verlags-

firma eines Buches in Bezug auf dessen Empfehlung dem Publikum
gegenüber keine untergeordnete Rolle. Die neue Auflage des

Brunet'schen Werkes darf sich rühmen, unter den Auspicien einer

weltbekannten Firma erschienen zu sein, mit der sich die Firma
des Verlegers des Grässe'schen Werkes — trotz aller Achtung

vor ihr darf man dies wohl sagen — doch sowohl in Ansehung
ihres Alters, als auch ihres ausgebreiteten Rufes nicht im Ent-

ferntesten messen kann. Einerseits aber willig zugestanden, dass

Digitized by Google



284 Zur Vergleichung der Bücherlexika von Brunei und Grässe.

das Brunet'sche Werk vor dem Grässe'schen in Bezug auf die

Firma des Verlegers weit im Vortheile ist, so darf dafür anderer-

seits auch nicht unerwähnt gelassen werden, dass der Verleger

des Grässe'schen Werkes vor dem des Brunet'schen insofern weit

grösseren Anspruch auf Anerkennung von Seiten des Publikums

hat, als er muthig genug gewesen ist, den Verlag eines Werkes
wie des Grässe'schen zu tibernehmen, dem gleich von vornherein

in der Concurrenz mit der neuen Ausgabe des berühmten

Brunet'schen „Manuel du Libraire" sehr ernstliche Gefahr drohte;

der Verleger des Grässe'schen Werkes hat diese Gefahr, bei der

Tausende auf leichtem Spiele standen, nicht gescheut, und es mit

ehrenvollem Muthe gewagt, mit dem Verleger des Brunet'schen

Werkes, bei dessen Verlage nicht das Mindeste riskirt war, in

die Schranken zu treten*), und sein Verlagswerk, trotzdem dass

die pekuniären Mittel zur Herstellung desselben in einer ganz

unerwartet bedeutenden Höhe in Anspruch genommen worden

sind, in stetig rascher Folge fortzuführen — durchaus unbeirrt

von der Geringschätzung, welche seinem Deutschen Verlagsunter-

nehmen gegenüber die Französische Verlagshandlung des Brunet'-

schen Werkes in ganz ungerechtfertigter Weise an den Tag zu

legen sieb erlaubt hat**).

Nach der Besprechung der Aeusserlichkeiten der Brunet'schen

und Grässe'schen Werke würde es an der Zeit sein, auf die Be-

sprechung ihres Inhaltes überzugehen. Es dürfte indessen ange-

messen sein, dazwischen die Besprechung zweier Gegenstände ein-

zuflechten, die gewissermaassen auf der Schwelle zwischen Innen

und Aussen der beiden Werke stehen; es handelt sich einmal

um ihr Erscheinen überhaupt und, um so zu sagen, ihre Be-

rechtigung dazu, sowie das andere Mal um die Sprache, in der

sie verfasst sind. Was den ersten Punkt anlangt, so kann

eigentlich hinsichtlich des Brunet'schen Werkes eine Frage, ob

es zum Erscheinen in neuer Auflage eine gewisse Berechtigung

gehabt habe, nicht weiter aufgeworfen werden ; ein Buch, wie das

Brunet'sche, welches sich im Bereiche der Litteratur bereits durch

mehre Auflagen ehrenvoll eingebürgert, hat doch wohl ohne allen

Zweifel die volle Berechtigung, zur Zeit, wo seit der Herausgabe

der letzten Auflage eine Menge Berichtigungen und Bereicherungen

aufgelaufen sind , und die letzte Auflage selbst vergriffen , und

daher nur noch schwer oder blos mit grossen Kosten zu erlangen

ist, in einer vermehrten und verbesserten Auflage neu zu er-

scheinen. Anders dagegen verhält es sich in dieser Hinsicht mit

dem Grässe'schen Werke, bei dessen Hervortreten allerdings wohl

mit Recht die Frage hat aufgeworfen werden könneu, ob es neben

*) Vgl. An*. J. 1865. Nr. 255.

•*) Vgl. An*. J. 1860. Nr. 539 u.
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den bereits vorhandenen Biicherlexicis von Brunei und F. A. Ebert

neu hervorzutreten berechtigt gewesen sei, zumal zu einer Zeit,

wo das erstere in einer neuen, den Bedufnissen der Gegenwart

angemessen verbesserten und vermehrten AnHage zu erscheinen

im Begriffe stand. Diese Berechtigungsfrage ist immittelst von

Seiten des gelehrten Publikums, welches dem Grässe'schen Werke
seine rege Theilnahme zugewendet hat, auf praktischem Wege
bejahend beantwortet worden. Vom theoretischen Gesichtspunkte

aus kann ebenfalls bejahend geantwortet werden, und zwar dess-

halb, weil der Verfasser des Werkes, wie er in seinem Lehrbuche

einer allgemeinen Litterargeschichte gezeigt hat, eine sehr aus-

gebreitete und umfängliche Litteraturkenntniss besitzt, und für

Denjenigen, welcher im Besitze einer solchen Kenntuiss ist, die

Arbeiten von Brunet sowohl als Ebert genug Spielraum zu einer

nutzenbringenden Thätigkeit gelassen haben. Das vor nunmehr
länger als SO Jahren erschienene Ebert'sche Lexikon reicht für

die Bedürfnisse der Gegenwart natOrlich nicht im Entferntesten

mehr aus, und die neue Ausgabe des Brunet'schen Werkes hat

bei aller anerkennenswerthen Rücksicht, die sie, im Gegensatze

zu ihren Vorgangern, auf die ausserfranzösische Litteratur in er-

höhtem Maasse genommen, doch noch nicht in allen Stücken den

an ein allgemeines bibliographisches Lexikon zu stellenden An-
forderungen in der Weise entsprochen, dass dadurch einem Con-

currenten die Berechtigung dazu, neben ihr hervorzutreten, ge-

wissermaassen abgeschnitten gewesen wäre*). Was sodann den

obenangegebenen anderen Punkt, die Sprache, betrifft, so ist

ausser allem Zweifel die Französische für das Brunet'sche Werk
die angemessenste und natürlichste; die Französische Sprache ist

nicht nur die des Landes, dem der Herausgeber sowohl als der

Verleger des Werkes angehören, sondern auch eine solche, deren

Kenntniss sich auf weite Kreise auch ausserhalb Frankreichs er-

streckt, und welche daher das Brunet'sche Werk einem grossen

Leserkreise zugänglich macht. Das Grässe'sche Werk ist zwar

nun ebenfalls in Französischer Sprache verfasst, aber die Ver-

hältnisse zu ihr sind von Seiten des Herausgebers und Verlegen
wesentlich andere als bei dem Brunet'schen Werke

;
Herausgeber

und Verleger des Grässe'schen Werkes sind beide Deutsche, und
für sie als Deutsche wäre es daher auch das Natürlichste ge-

wesen, ihr Werk, anstatt aus vermeintlichen merkantilischen Inte-

ressen und mit Hintenansetzung der patriotischen Interessen für

vaterländische Sprache Französisch, lieber Deutsch erscheinen zu

lassen, zumal doch sicher anzunehmen ist, dass die Deutsche

Sprache, wenn sich ihre Kenntniss anch nicht auf so weite Kreise

wie die der Französischen Sprache erstreckt , doch in denjenigen

) Vgl. Anz. J. 1858. Nr. 226.
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Kreisen, fttr welche bibliographische Werke von der Art des

Grässe'schen überhaupt nur bestimmt sein können, hinreichend

oder mindestens genügend verstanden wird*).

(Wird fortgesetzt.)

[667.] Beiträge zu einer Bibliotheca Sancta.

Aus der Prinzlichen Secundogenitur-Bibliothek zu Dresden.

1. Beitrag.

St. Afra. — 1. 9tod>ridjt über bte (grfcbung unb Ueberfebung

ber ^eiligen ©ebeine ber Ijeiügen üttärtürtnn unb ©djufcpatroniwi

Augsburg« «fra. ÜKit Urfunben unb tfunfecit. 2flit (Srlaubniß

ber £>bern. SlugSburg, $oü. 1805. 8°. IV, 80 & XLVIII ©.
mit 2 £af.— 2. Stn^ang ju ber ©efdjidjte bon ber 93efel)rung Reiben unb
(Srfinbung ber Zeitigen SWarnjrin Äfra. üttit (Srlaubnijj ber Obern,

flugöburg, «»fei. 1805. 8°. 1 81. 40 ©. mit 2 !£af.

B. Albertus Magnus. — 3. $1Ibertu ö 9JJagnu8. ©ein £eben

unb feine SBtffenfdjaft. 9tod) ben Oueden bargeflettt bon Ooaa^tm

©igfart. Portrait unb jtoei Äunftbliittern (GEafel unb tfe^r*

put)t> in garbenbrud. Sfcgen«burg, ÜJtonj. 1857. 8°. XVI, 386
©. mit 3 £af.

St. Anno. — 4. ttuno II. ber $et(ige, (Srgbtfc^of Don Äöln
unb bremioltger ÄetcfyGüemefer bon $eutfdjlanb 1056—1075. ©ein
i'cben, fein ÜBirfen unb feine 3ett nadj ben Quellen bearbeitet Don
Siegibm« iWüttcr. Seipjig, X. O. 2Betgel, 1858. 8°. VIII, 200 <5.

mit 3 £af.

St. Bonifatius. — 5. Sötübalb'S *eben be« ^eiligen »oni-

fajiu« nad) ber »u«gabe ber Monumenta Germaniae uberfefet unb

erflärt Don »ernffarb ©>. ©imfon. SBerlin, Weimer. 1863. 8°.

1 9L 96 @.
St. Casüda. — 6. Vida y Novena de la gloriosa Virgen Sta

Casilda, especialisima abogada contra todo fluxo de sangre, esteriü-

dad de mugeres, caidas, preeipios, y otras enfermedades. Escribiala

Bernardo Calderon de la Barca y San Martin. Reimpresa en Bur-

gos por Ramon de Villanueva. 1819. kl. 8°. 141 S. mit 1 Kpfr.

B. Casparus de Bono. — 7. Ristretto della Vita del Beato

Gasparo de Bono Sacerdote Professo deir Ordiue de' Minini i di S.

Francesco di Paola. Roma, Fulgoni. Con licenza de' Superiori.

1786. gr. 12°. 24 S.

St. Catharma Sienensis. — 8. (Saterina Don ©iena. (Sin

#ei%nbilb Don Äarl #afe. Seipjig, ©reitfopf u. $artel. 1864.

fl. 8°. XVII, 306 ©.

*) Vgl. Anz. J. 1862. Nr. 427.

Digitized by Google



Beiträge zu einer Bibliotheca Sancta. I

St. Elisabetha Thuringensis. — 9. Ueber die Auffindung

der Reliquien der Heiligen Elisabeth, Landgräfin von Thüringen.

Von B. Dudik. Wien, Gerold's Sohn. 1858. gr. 8°. 24 S.

St. Fiacrius. — 10. &ben $)c« ^eiligen iöeidjtiger«, Unb
(Sinfiebler« Fiacrius W\i ^Beigefügten etlichen jnr neun*tägigen

Skreljrung be« ^eiligen gerichteten 33etradjtungen, Unb l

Xag*3*itcn.

Derfofjet 53on einem ^pdefter ber ©efeflfa^afft 3efu 1748. $rag,

gebr. in ber Carolo'-Ferdinand. Universit. 33ud)brucferei). 8 e
. 8 ©fl.

327 ©. mit 1 Ebb.

St. Fidelis. — 11. 2)er fjeilige gibeliö Don ©igmaringen.

Sein Seben, fein gtorreidjer Üttartertob, feine SBunber unb feine

©elig= unb $eiltgföredmng, nebfi einem Anfange aller nod) cor«

fyanbenen 23ricfe unb ^rebigten biefeä $eiltgcu. 53on 3. Ä. 3*m*

mermann. 3nnSbrud, SGÖagner; gelbfirdj, Sagner; Sigmaringen,

Sannen. 1863. 8. XIV, 194 6.
St. Franciscus Salesius. — 12. La Vie de Saint Francois

de Sales, Eveque et Prince de Geneve, Instituteur de l'Ordre de

la Visitation de Sainte Marie. Par M. de Marsollier. Tom.
I— II. Sixieme Edition. Paris, Ve Berton. 1757. gr. 12°. XII,

564 & 480 S.

— 13. La Vie de Saint Francois de Sales, £veque et

Prince de Geneve, Instituteur de l'Ordre de la Visitation de Sainte

Marie. Par M. de Marsollier. Tom. I— II. Septieme Edition.

Paris, Ve Savoye etc. 1774. gr. 12°. VIII, 544 & 463 S.

St. Franciscus Xaverius. — 14. La Vie de Saint Francois

Xavier, de la Compagnic de Jesus, Apostre des Indes et du

Japon. Nouvelle Edition. Tom. I— II. Paris, Guillot. 1787.

gr. 12°. 442 S. & 2 Bll. 419 S. Mit Portrait.

— 15. La Vie de S. Francois Xavier, Apötre des Indes & du

Japon. Par Boubours. Nouvelle Edition, augmentee de quelques

Opuscules de Piete & de Litterature, par F. X. de F. Tom.
I — IL Paris & Liege, Desoer. 1788. gr. 12°. 24, 442 S. & 2

Bll. 488 S. Mit Portrait.

St. Hieronymus. — 1 6. $terontymu«. ©ein ?eben unb SSMrfen

au« feinen ©Triften bargefküt üon Otto 3ö(tter. @otf)a, ?crtt)e0.

1865. 8°. XII, 476 S.
B. Hippolytus (OalantiniJ. — 17. Orazione panegirica del

B. Ippolito Galantini recitata in Firenze. nella Chiesa della Con-

gregazione della Dottrina Cristiana il 2. Maggio 1826. in occasione

della solenne festa della Beatificazione del medesimo dal Monsig.

Angiolo Gilardoni. — Panegirico recitato in Roma nelT J. e R.

Chiesa di S. Giovanni de' Fiorcntini il 23. Luglio 1826. terzo

giorno del solenne triduo per la di lui Beatificazione dal Padre

Francesco Ferdinando Jabalot. 8°. 75 S. Mit Portrait.

St. Ida. — 18. 3)tc Ijcilige 3ba in ir)rer cbelen $lbftammung,

in itjrciu ^eiligen Veben unb in ifyrcr rufjmüoflen 9tod)fommenfdjajt

auf bem SBege ber ®efd»djte unb ©enealogte üjren alkrfjödjften,

21
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äfften, fjoljen anb cbclcn Stoffen al« ©tammmutter unb tatest

frommen $eref>rem ol« dufter Dorgeftt^rt oon Sranj Seifert.

ÜRünfter, Äfdjenborff. 1859. 8°. 200 ©.
St. Ignatius de Loyola. — 19. La Vie de Saint Ignace

Fondatenr de la Compagnie de Jesus. III. Edition. Paris, Josse.

1785. gr. 12°. 11 BU. 563 S. mit 1 Abb.

Von „Bouhours, de la Compagnie de Jesus" herausgegeben.

SL Joannes de Deo. — 20. geben Unb SEBunbertyoten 3>e«

»unberfamen ^eiligen Joannis uon ®ott, Stifter« unb ?oiriardjen«

£)e8 $eil. Orbend ber Hospitalität, Ober fogenannten SBarmljerjigeti

©rüber, <£o Format« in ber i'atetnifa> unb Seiften ©öradj 16G9.

gebrurft, nunmeljro ober nad) Dielen erfolgten benrroürbtgen 33e*

gebentyeiten 3n ber jroetyfad)en Translation fetner fjeiligen Reliquien,

beweiben ©elig» unb $eilig'fnredjung, bann <3rtft* unb Ausbreitung

feine« $eil. ÖrbenÄ mit otelem 3 l| fa fe
m ö*c Iwtfc^e Gürad) über*

fefcet SBon Materno Perler. 2öien, gebr. beto, (SM. oon (Styelen.

1757. 8°. 16 93a. 506 ©. mit 1 £öfr.

St. Joannes Nepomucenus. — 21. ©etreue Söefdjreibung bcö

bebend unb £ob$ be6 fettigen dofjann oon 9?epomut, nebffc einer

Sammlung uon Gebeten. $rag, Pommer. 1812. tl. 8°. 22 & 30 ©.
— 22. 3)ic 2egenbe be« Ijeiügen Ooljanne« oon 9ienomut.

3um Ijunberijäljrigcu Subelfejte feiner £ciligftoredjung für feine

«ereljrer in einet freien Starfteflung bearbeitet bon g. g. (Sffcn*

berger. Seitmerifc, 9ttebau. 1829. gr. 12°. IV, 86 ©.
B. Joannes Salernitanus. — 23. Compendio istorico della

Vita del Beato Gioanni da Salerno dell* Ord. de' Predicatori Dis-

cepolo del Patriarca San Domenico e Fondatore del Convento di

Santa Maria Novella di Fireuze. Parma, dalla Stamp. Reale.

1784. gr. 8°. 1 Bl. 50 S.

B. Laurentius Brundisianus. — 24. Compendio della Vita del

Beato Lorenzo da Brindisi Generale dell' Ordine de' Cappuccini.

Roma e Pinerolo, dalle 6tampe di Peyras e Scotto. 1784. 8°. 143 S.

St, Margareta. — 25. Die Legende der heiligen Margarete

altfranzösisch und deutsch herausgegeben von Wilhelm Ludwig
Holland. Hannover, Rampler. 1863. gr. 8°. XIV, 31 S.

B. Margareta Maria (Alacoque). — 26. Vita della beata

Margherita Maria Alacoque religiosa professa dell' Ordine della

Visitazione di Santa Maria nel Monastero di Paray-le-Monial

Dedicata alla Santita di Nostro Signore Papa Pio IX. Roma,
tipogr. SaWiucci. 1864. 4°. 3 BU. 252 S. Mit Titelbild.

B. Maria ab Incamatione. — 27. Ristretto della Vita della

Beata Maria dell' Incarnazione Propagatrice nella Francia delle

Cannelitane Scalze, £ Monaca del medesimo Ordine. Venezia,

Andreola. Con Licenza de
1

Superiori. 1791. 8°. XLV1II S.

— 28. Vita della Beata Maria dell' Incarnazione Fondatrice

Delle Cannelitane Scalze in Francia scritta dal P. Ottavio di S.
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Giuseppe. Parma, presso i frat. Borsi. 1792. gr. 8°. VIII,

96 S. Mit Titelbild.

B. Maria Eiecta a Jesu, — 29. Äurje 8eben«=S3c|d)rctbung

Der Öottfeeligen ÜHutter Mariae Electae a Jesu, ^Barfüßigen gar«

meliterin, Unb ®cijtltd>en TOt-etiffterin bc« Glofter« beren ©ar-

fügigcn (Sarmeliterinnen in Stenn, rote audj ©ttffterin beten

Slöftem ju ©räfc in ©tettetmartf unb $rag; wo flc audj iljr gort»

fertige* geben befdjlofien tnt 3a(>r 1663. ben 11. 3cmter. £arat

beigefügten ütterfmürbigfeiten nadj tfjreu Xob. löerfaffct öon einem

^rieftet öarfüfjer» (Karmeliter *Drbeu«. tlltftabt $rag, gebr. beo

ben fti&fbfd)cn (Srben. 1766. 8°. 135 ©. mit 2 Portrait«.

B. Maria Vittoria (Fomari Strata). — 30. Vita della

Beata Maria Vittoria Fomari Strata Fondatrice dell' Ordine della

Santissima Annunziata detto le Turchine, pubblieata nella occasione

della solenne beatifieazione di essa dedicata alla Santita di Nostro

Signore Leone Papa XII. Roma, tipogr. Olivieri. 1828. 4°. VI
t

230 S. mit 1 Kpfr.

B. Marianna de Jesu. — 31. Breve Compendio della Vita

della Beata Marianna di Gesü Religiosa l'rofessa Del terz' Ordine

della Religione de' Scalzi Della B. V. M. della Mercede Deila

Redenzione de' Schiavi. Roma, stamp. Cracas. Con licenza de'

Superiori. 1783. gr. 12°. 20 S.

B. Mcolaus FaUor. — 32. Rjstretto della Vita del Beato

Niccolö Fattore de' Minori Osservanü di S. Francesco della Pro-

vincia di Valenza in lspagna. Roma, stamp. Casaletti. Con
Licenza de' Superiori. 1786. gr. 12°. 24 S.

B. Nicolaus Saggio. — 33. Compendio della Vita del B.

Niccolö di Longobardi Religioso Oblato Professo dell' Ordine de'

Miniini di S. Francesco di Paola della Calabria citeriore nel Regno
di Napoli. Roma, Vescovi e Neri. Con licenza de' Superiori.

1786. gr. 12°. 24 S.

St Nicolaus Tolentinus. — 34. Vita del glorioso Tauma-
turgo e Protettore della Santa Chiesa S. Niecola da Tolentino

scritta compendiosamente dal P. M. Domenico Lippici Dedicata

a Sua Eccellenza la Signora Ducbessa D* Costanza Falconieri

Onesti Brascbi Nipote di N. S. Papa Pio VI. Col Settenario in

fine per implorare il Patrocinio di questo gran Santo. .Roma

per ü desiderj a S. Agostino. 1790. 8°. 2 Bll. VIII, 18fr S. mit

Abb. & VIII, 63 S. Anhang.

Der Anhang unter folg. besonderem Titel: „Settenario

per implorare il Patrocinio del glorioso Taumatfccgo, e

Protettore della Santa Chiesa S. Niccoia da Tolentino

A pro' de' Vivi, e de* Morti Proposto alle Persone Divote

dal P. M. Domenico Lippici. Roma ecc. 1790.u

B. Pacificus de 8. Severino. — 35. „Ristretto della Vita

del B. Pacifico da S. Severino Professo dell' Ordine de' Minori

del Patriarca San Francesco Sacerdote, e FigUo deUa Provincia

21*
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Riformata Deila Marca. Roma, stamp. Casaietti. Con Licenza

de' Superiori. 1786. kl. 8°. 31 S. mit Abb.

St. Petrus Damianus. — 36. «ßeter Damiani. (Sin »ertrag

am 19. 2>eceinbcr 1855 in Oena gehalten oon 2llbrcd)t $ogel. Oena,

gtommann. 1856. 8°. 32 6.
B. Petrus Jeremias (Palennäanus). — 37. Vita del Beato

Pietro Geremia da Palermo dell' Ordinc de
1

Predicatori pubbli-

cata in occasione del solenne triduo celebrato in Colorno per La

sua gloriosa Beatificazione. Parma, Stamp. Reale. 1785. 8°. 44 S.

St. Pulcheria. — 38. Vita della Santa Vergine e Impera-

trice Pulcheria seritta da Contuccio Contucci. Piacenza, press.

Tedeschi Stamp. 1794. gr. 12°. XII, 304 S. mit 1 Kpfr.

— 39. Novena in apparecchio della Festa di S. Pulcheria

Imperatrice Vergine. Piacenza, per Tedeschi Stamp. 1794. gr.

12°. 32 S. mit 1 Kpfr.

St. Stanislaus (Kostka). — 40. Deila Vita e Miracoli di

S. Stanislao Kostka Della Compagnia di Gesü seritta dal P. Da-
niello Bartoli Libri due. Edizione prima Veneta Accresciuta di

molte Notizie degne di memoria, le quali possono servire di

Appendice alla Vita del Santo seritta dal medesimo Autore. De-
dicata All' Emin. e Revereudiss. Principe il Card. Gian-Francesco

Albani Protettore del Regno di Polonia ec. ec. Venezia, stamp. Al-

brizzi 1754. Con licenza de' Superiori. 8°. 6 Bll. 404 8. mit Abb.
B. Stephana Quinzani (dagli Orci NoviJ. — 41. Compendio

della Vita della Beata Stetana Quinzani dagli Orci Novi Monaca
del Terz' Ordine di San Domenico Fondatrice del Monistero di

San Paolo di Soncino pubblicato in occasione della solenne Trasla-

zione delle sue venerabili Reliquie alla Real Chiesa di Sau
Liborio di Colorno. Parma, stamp. Reale. 1784. gr. 8°. 90 S.

SL Thecla. — 42. Petra refugium Psal: 103. y. 18. Ober
S. Thecla (Sine 3n iljrer ob bem 33erg ^ctrjtn, burd) Söbeim,
unb faft fainmentlidjen £eutfd)lanb erpern aufgeritzten SUtar*

23übnufj glücffeligft au«gefe$te ^flu^-Stabt. ^^en benen ju

3tyr flteljenben, betränft, unb s
Jfotlj*£cibenben Clientcn, iu furj

oerfagten Änbadjt«» Übungen üorgcftcUet , Unb Nüttel« Ofyren (nadj

grunblidjfhn S3cioei« Säumern beren §§. Tätern, bann Laurentii

Surii, Basilii Selevciensis
, befonber« aber gemäß ber neueften

Crisi BolJandi) Authentif^ Dcrfafjten §. £cben« = 2auf, ein unb
anbern SBunberttyattcn , fantt bengefügten gciuöljnlidjen Noven-®e-
betfjern, Titanen, unb fleineu Sag^citeu entworfen, ober jufatnmen

getragen. 33on Joanne Josepho Schumann. Cum licentia Sup-

periorum. $rag gebr. in ber SUtftabt, ben Suaty. 0. 3. ft. 8°.

145 ©. mit 1 &nfr.»$af.— 43. Änrfcc Slnbadjt £n 0€r ^P^itiden Oungfrau unb
erften GtyrtfH Stfarrnrin Thecla (so S*on bem $cil. Slpojtel ^anlo
jutn (S^rifitia^en ©tauben ift befe^ret »orben; Unb anjefeo in

b« $auöt* unb $olmi--Äiray $u SBien tyre Etlbnuj? mehret
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iütrb. SRebjt 3f>rem Ijeiltgen ?eben, neun*tägiger 93eref)rung, ?itanet),

©ebettern, unb ©efang, jc. ^onbcrbaljr follen bte $eref>rer ber

£f>ecla bie neun » tägftdje Slnbadjt um (Srfjatrung einer gtücf»

fecligen @terb~*©tunb neun 2äg nor tyrem geft (n>el<f)€$ ben*

23. ©ept. begangen nrirb) jaljrlidj nerridjten. QrrfHid| gebrmft

$u 2Bien, ^Cttie^o naäjgebrutfl ju ^nanm &cö ¥™)ß- 17S3. 12°.

18 5B1.

&. Theresia. — 44. La Vic de Sainte Therese, tiree des

Auteurs Originaux Espagnols, & des Historiens contemporains

:

avec des Lettres choisies de la meme Sainte, pour servir d'eclair-

cisseraent ä THistoire de sa Vie. Par M. De Villefore. Tom.
I— II. Paris, Ve Estienne & Fils. 1748. gr. 12» 2 Bll. LXXXVI,
454 S. & 2 Bll. 406 S. .

'

— 45. $eun = tägtge #nb<uf)t 3u ber #et(. Seraphi^en
SWutter Theresia 3?on Jesu, S5Me ftc jäfjrltd) in bem (Softer be«

^eiligen Philippi non Valencia, W\t 2Ut«fe$ung be« $odjn>örbtg*

Pen ©ut«, gehalten wirb. 2lu$ bem ©nanifäVn überlebet, ©ienn,
gebr. ben b. ©f)elen. 1731. fl. 8°. 62 @. mit 1 eingebrueft. «bb.

B. Thomas da Cori. — 46. Breve Compendio della Vita,

Morte, e Miracoli del Beato Tommaso da Cori Sacerdote dell'

Ordine de' Minori di S. Francesco, deir Osservante Provincia di

Roma. Roma, Giunchi. Con Permesso de* Superiori. 1786.

kl. 8°. 51 8. mit Abb.

St. Thomas de Aquino. — 47. $»er IjeUtge X!)oma$ t>on

Slquino. Eon #arl SGßerner. 93b. I—III. föegenSburg, 3Jtonj.

1858—59. 8°. XVI, 889; XXIV, 726; XIV, 891 ©.
— 48. Die föecutattoe $fjeofogie be$ Ijeiligen Ifjorna« t>on

Stquin, beö englifdjen ?el)rer8. 3n ben ©runbjttgen fnftemattfä)

cnrmicfelt von Ooljann Sfttp. $au( Oldinger. 2anb8f)ut, ifyomann
in <5omm. 1858. gr. 8°. VIII, 352 ©.

St. Willibrordus. — 49. ^(pojtolat be* fjeitiaen SEBiaibrorb

im ?anbe ber IHtremburger, bnrä) ©efdjidjte unb 4rabttion auf-

gefegt non 3of)<mn (Sngling. tfuremburg, SBrücf. 1863. gr. 12°. 99 <3.

St. Zita. — 50. Ragguaglio delle Geste e dei Miracoli di

Santa Zita Vergine e Scrva Lucchese composto dal Padre F.

Filippo Antonio Cianelli e dedicato AI Rev. P. Maestro F. Giu-

seppe Maria Velzi Vicario Generale del Sacro Ordine dei Pre-

dicatori. Lucca, tipogr. Bertini. 1826. gr. 8°. 219 S. mit 1

Kpfr.-Taf.

[668.] Die Buchhändler- und Buchdrucker-Signete
der neueren Zeit*).

Bei Gelegenheit einer im Bulletin der Gesellschaft der Bel-

gischen Bibliophilen abgedruckten Anzeige des L. C. Silvestre'-

*) Der durch die Kriegsverhältnisse eine Zeit lang gestörte Verkehr
N

mag zum Theile mit Schuld daran sein, dass der Auz. uicht in den Stand
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sehen Werkes „Marques typographiqu%s ou Recueil des mono-

gramraes, chiffres, enseignes, eroblemes, devises, röbus et öeurons

des Libraires et Imprimeurs qui ont exerce en France, etc.
u (wo-

von seit 1853 bis jetzt 15 Lieferungen erschienen sind)*) hat

G. Brunei Veranlassung genommen, auf einige andere Werke hin-

zuweisen, in denen sich Signete alterer Drucker und Buchhändler

abgebildet finden. Es hatte dabei, wenigstens nach meinem Dafür-

halten, ziemlich nahe gelegen, auch des Anz.'s mit Erwähnung zu

thun, in welchem eine Zusammenstellung neuerer Buchhändler-

und Buchdrucker -Signete begonnen worden ist. Allein entweder

hat Brunet, wie es scheint, diese Zusammenstellung selbst oder

überhaupt den Gegenstand derselben nicht für so erheblicher Art

erachtet, dass die Zusammenstellung einer nur ganz beiläufigen

Erwähnung zu würdigen gewesen wäre. Allerdings haben, wie

man willig zugestehen kann, die neueren Signete nicht die Be-

deutung und die Wichtigkeit, welche die älteren besitzen, nament-

lich sind die neueren insofern von geringerem Interesse als die

älteren, weil sie in der Mehrzahl eine weniger sinnreiche Compo-
situm zeigen als diese. Nichts desto weniger darf aber den neu-

eren Signeten sicher nicht alle Bedeutung und alle Wichtig-

keit abgesprochen werden, zumal im Hinblicke darauf, dass der

Gebranch von Signeten mit jedem Jahre immer ausgebreiteter zu

werden scheint, und daher auch das Signetenwesen die Aufmerk-

samkeit des Publikums mehr und mehr auf sich ziehen muss.

Und was die Composition anlangt, so ist auch hinsichtlich der

gesetzt ist, zur Fortsetzung seiner Zusammenstellung neuerer Signete die

der nachbenannten Finnen, welche von dem Herausgeber und dem Ver-
leger des Anz.'s um gefallige Darleihung ihrer Signete in direkten Zu-
schriften ersucht worden sind, jetzt schon mittheilen zu können. Die um
Darleihung ihrer Signete ersuchten Firmen sind: Carl Bellmann's Ver-

lag in Prag, der K. K. Hofbuchhändler Wilh. Braumüller in Wien, die

J. G. Cotta'sche Buchhandlung in Stuttgart. Carl Danz' Buch- u. Anti-

quarhandlung in Berlin, die Kgl. Geheime Ober - Hof - Buchdruckerei (R.

v. Decker) in Berlin, die Ferbersche Universitätsbuchhandlung in Giessen
(Emil Roth), A. Hartleben's Verlag in Pest, Wien u. Leipzig, die J. C. Hin-

richs'sche Buchhandlung in Leipzig, Aug. Hirschwald's Verlagsbuchhand-
lung in Berlin, der Kgl. Universitätsbuchhändler Ferd. Hirt in Breslau,

die Antiquariatsbuchhandlung von Kirchhoff & Wigand in Leipzig, die

Verlagsbuchhandlung von 8. G Liesching in Stuttgart das Mai'sche Anti-

Suariat in Berlin, A. Mcntzel's Buch- u. Kunsthandlung in Altona, die

[icolai'sche Sortimentsbuchhandlung (Wreden & Borstel!) in Berlin, die

Buchhandlung Grell, Füssli & Comp, in Zürich, die Otto'sche Buch- u.

Antiquarhandlung in Erfurt, die Antiquariatsbuchnandlung von Paul Rhode
in Leipzig, die Buch-, Kunst- u. Antiquariatsbuchhandlung von 0. A. Schulz
in Leipzig, die Verlagsbuchhandlung von Voigt & Günther (jetzt E. J. Gün-
ther) in Leipzig, Ed. Wartig in Leipzig, die Verlagsbuchhandlung von
J. J.Weber in Leipzig, die Verlagsbuchhandlung von Ed. Zernin in Darm-
stadt u. Leipzig.

*) Vgl. Anz. J. 1864. Nr. 867. Die drei letzten Lieferungen (13-- 15)
zum Preise von je n. 1 Thlr. 10 Ngr. sind im Laufe der J. 1863—66
erschienen, u. enthalten aufS. 569—712 die Signete Nr 977—1237.
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neueren Signete ein bestimmtes und erfolgreiches Streben, die-

selben möglichst sinnreich zu gestalten, ganz unverkennbar. So

sieht man, um auf die im Anz. J. 1865. Nr. 587 und J. 1866.

Nr. 154. 262. 353. 435 abgedruckten Signete zunächst blos Be-

zug zu nehmen, neben der einfachen Namenschiffre (Teubner in

Leipzig 2), die als Signet gebraucht wird, zu diesem Behufe die

Namenschiffre in Wappen- oder anderer ähnlicher Umfassung an-

gewendet; diese Umfassung ist theils einfacher Art (Kuntze in

Dresden 13, Moxon & Co. in London 28, Quandt & Händel in

Leipzig 8, Routledge & Co. in London 33, Warne in London 34),

theils auch mit Schildhalter und Schildschmutk (Brockliaus iu Leip-

zig 1, Rumpier in Hannover 17, Stargardt in Berlin 14, Teub-

ner in Leipzig 2, Zuchold in Leipzig 6), oder mit Emblemen des

Handels, der Thätigkeit und des Fleisses (Heberle in Cöln 18 u. 19,

Longman & Co. in London 26, Macmillan & Co. in London 27)

versehen. In einzelnen Schildhaltern und Emblemen finden sich

Anspielungen auf den Namen der Begründer oder Besitzer der

Firma, welcher das betreffende Signet angehört, wie in den Fi-

guren des Bären und Bockes bei dem Signete der Firma Behr

in Berlin (12) eine Anspielung auf die Namen der Begründer

Behr & Bock, im Bienenstöcke (bee-town) auf den Namen des

Begründers und Eigentümers der Firma Beeton in London (22,

23, 24, 25), im Einhorn auf den des Besitzers der Firma Veit & Co.

in Leipzig (16), sowie in der auf einem Delphine reitenden und

eine Flagge tragenden männlichen Figur auf den Namen des Be-

gründers und Eigenthümers der Firma Seemann in Leipzig (20).

Mit der letzteren Art von Signeten ist das auf dem
Titelblatte von Ludwig Pfau's „Freien Stunden (Druck

u. Verlag von Emil Ebner in Stuttgart 1865)" ab-

gedruckte Signet nahe verwandt, welches freilich nicht

eine Anspielung auf den Namen des Besitzers der

Verlagsfirma, sondern auf den des Herausgebers des

Verlagswerkes enthält. Nicht ungewöhnlich ist es, Nr. 37.

dass sich den Signeten das Jahr der Begründung der betreffenden

Firma beigefügt findet (Brockhaus in Leipzig 1, Ehlermann in

Dresden 3, Longman & Co. in London 26, Sauerländer in Frank-

furt a. M. 9). Unter und neben den vorgenannten Signeten be-

gegnet man auch einer Anzahl mit sinnreichen Denk- und Wahl-
sprüchen, wie „Rast ich so rost ich" (Behr in Berlin 12), „o~o-

tptag itiffTi Sta ßißXiwv Qtei" (Bobn in London 21), „inter folia

rruetus" (Duncker in Berlin 11), „prosit fortuna labori" (Ehler-

mann in Dresden 3), „audendum" (Sauerländer in Frankfurt a. M. 9),

„Zum Licht" (Schmort & v. Seefeld in Hannover 15) „habent sua

fata libelli" (Trübner & Co. in London 35) und „E pur si muove"
(Williams <ft Norgate in London 36). Hierzu ist auch noch das

Signet der Firma Seemann in Leipzig (20) zu rechnen, wo die

Anfangsbuchstaben der Vor- und Zunamen des Firmenbesitzers
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„EASa zugleich den Sinn eines Zurufes haben. Schliesslich ist

noch einiger Signete Erwähnung zu thun, die gewissennaassen

zwischen den älteren und den neueren den Uebergang bilden; es

sind dies theils solche neuere Signete, welche man älteren mit

einiger Abänderung nachgebildet, theils solche, für die man Por-

traits älterer Buchdrucker gewählt hat. Zu der ersteren Art ge-

hören die Signete der Firmen Liman in Leipzig (10), List & Francke

in Leipzig (6) und Pickering in London (29, 30, 31, 32), von

denen das erste mit Beifügung des Wahlspruches „Omnia si per-

das famam servare memento" dem Signete Melch. Lotther's, das

zweite dem Mart. Landsberg's und das dritte mit Hinzusetzung

der Worte „Aldi Discip. Anglusu dem Signete des berühmten
Aldus Manutins nachgebildet worden ist. Zu der anderen Art

von Signeten, welche aus Portraits älterer Buchdrucker bestehen,

sind das von Mahlmann in Halle (4) mit den Portraits Guten-
berg's, Fust's und Schöfler's, sowie das Signet des Schweizer Anti-

quariats von Orell, Fttssli & Comp, in Zürich (7) mit dem Portrait

Christ. Fröschauwer's und der beigefügten Unterschrift „Habent
saa fata libelli" zu rechnen.

Nach diesem Ueberblicke über die vorläufig freilich erst ver-

hältnismässig nur wenigen, im Anz. mitgetheilten neueren Signete,

denen- aber bei einem gefälligen und freundlichen Entgegenkom-
men der betreffenden Firmenbesitzer noch eine beträchtliche Seite

zum Theile sehr interessanter Signete hinzugefügt werden kann,

dürfte man es wohl nicht für ganz ungerechtfertigt halten, dass

der Herausgeber des Anz.'s das gänzliche Ignoriren seiner Sig-

netenzusammenstellung von Seiten 6. Brunet's etwas auffällig bat

finden müssen.

Litteratur und Miscellen.

Allgemeines.

[669.] Serapeum hrsg. von Naumann. XXVI. Jahrgang. (S. oben

Nr. 617.)

Von der einzigen in letzter Zeit erschienenen Nr. 14 ent-

hält das Hauptbl.: S. 209—14 De Jegher. C. 1500. (1485?)
Nach Lappenberg's u. Geffcken's Notizen beschrieben von Dr. F.
L. Hoffmann in Hamburg — S. 214—22 Anzeigen des „Biblio-

phile Beige" u. des „Bulletin du Bouquiniste,u von Demselben. —
S. 222 Ein zweites Exemplar des „Neumodischen Quodlibets."

Von Dr. Reinhold Köhler in Weimar. (Vgl. unten Nr. 702.) —
S. 223—24 Die Leistungen der Jesuiten auf dem Gebiete der
dramatischen Kunst. Von Emil Weller in Augsburg. (Fortsetzung).

— Das Intelligenzbl. S. 105—9 Katalog der Handschriften in der
Bibliothek der regulirten Chorherren zu S. Salvatore in Bologna.

(Fortsetzung folgt.) Der Katalog ist 1696 von D. Blasius Alber-
tinus verfasst, u. von W. N. du Rieu in den „Handelingen van
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de Maatscbappij der Nederlandsche Letterkunde 1864" heraus-

gegeben.

[670.] Le Bibliophile Beige publ. par la Societe des Bibliophiles de

Belgique. I. Annee. (S. oben Nr. 356.)

Das jungst erschienene 3. Heft des neuen Bulletins der Bel-

gischen Bibliopbilen-Gesellschaft enthält: S. 223—37 La Librairie

de la Collegiale Saint-Paul ä Liege au XV e siecle; par S. Bor-

nums. (Scbluss) — S. 237—45 Sur les Coliections des Voyages

des freres de Bry et de L. Mulsins de Gand; par A. van der

Linde — S. 246—79 Notice et Extraits de deux Manuscrits

Francais de la Bibliotheque Royale de Turin; par A. Scheler.

(Fortsetzung folgt.) Dieser Artikel, wovon ein Theil bereits in

dem unbeendigt gebliebenen letzten Bande der älteren Suite des

Bulletin's zum Abdrucke gebracht worden war (s. Anz. J. 1865.

Nr. 525 u. J. 1866. Nr. 78), ist dort ebenfalls unbeendigt

geblieben; die Redaktion des neuen Bulletins hat es für ange-

messen gehalten, den für das Studium der altfranzösischen Poesie

interessanten Artikel, soweit er bereits im älteren Bulletin ver-

öffentlicht war, im neuen von Neuem zum Abdrucke zu bringen,

und dann den übrigen Theil der Arbeit daran anzuschliessen —
S. 280—85 Description bibliographique d'une traduction hollan-

daise tres rare du poöme d'Olivier de la Marche, intitule: Le
Chevalier delibere (Bibliotheque publique de Hambourg); par F.

L. Hoffmanu — S. 286—301 Revue des Ventes. Betr., ausser

der zu Brüssel versteigerten Bibliothek A. J. De Reume's, die

beiden ebenfalls zur Auction gebrachten Sammlungen von Ch. A.

Van Coetsem zu Gent u. vom Baron de Man de Lennick zu

Brüssel — S. 302—3 Le deuxieme volume du Tableau fidele

des troubles de Flandre; par Jules Delecourt — S. 304—42
Mclanges. Unter dieser Aufschrift finden sich, ausser anderen

den Bibliophilen interessirenden Notizen u. Mittheilungen, ver-

schiedene Anzeigen u. Besprechungen von Büchern vereinigt, die

mit in den Bereich des Litteratnrgebietes des Anz.'s gehören, wie

von den 8ilvestre'schen „Marques typographiques" (s. oben Nr. 668),

dem „Specimen du Catalogue raisonne des Russica de la Biblio-

theque Imp. publ. de St. Petersbourg" (s. oben Nr. 590), der

Trömerschen „Schiller-Bibliothek" (s. oben Nr. 261), dem Van
der Wulp'schen „Catalogus van de Tractaten, enz. in de Biblio-

theek van J. Meulman" (s. oben Nr. 597) u. von Brunet's Im-

primeurs imaginaires et libraires supposes" (s. oben Nr. 541).

Auch ist unter den „Melanges" von A.« Scheler eine Revue des

Anz.'s vom Januar 1865 bis zum Mai 1866 gegeben. Scheler

hat dabei als letzter Redacteur der älteren Suite des Belgischen

Bibliophilen-Bulletins von der oben Nr. 356 gemachten Bemerkung
über das unregelmässige Erscheinen dieses älteren Bulletin's Ver-

anlassung genommen, zu erwähnen, dass ihm auch der Anz. eben-
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falls unregelmässig zugekommen sei, u. dies zwar in einer Weise
zu erwftbnen, als ob ihm durch jene Bemerkung des Anz.'s zu

nahe getreten worden sei. Indessen, abgesehen davon, dass die

Bemerkung des Anz.'s Ober das anregelmässige Erscheinen des

alteren Bulletin's gar nicht ausdrücklich gegen dessen Redacteur
gerichtet geweseu ist, so darf mit aller Bestimmtheit versichert

werden, dass der Anz. jederzeit regelmässig erschienen, u. jeder-

zeit auch vom Verleger an den Herausgeber des Brüsseler Bulle-

tins regelmässig expedirt worden ist. Was übrigens die „steriles

bonneurs de redacteur" anlangt, welche Scheler von Seiten des

Anz.'s als Erwiederung auf die demselben übersendeten Hefte des

Brüsseler Bulletin's erhalten haben will, so mag darauf bezüglich

die Bemerkung hier wohl am Orte sein, dass der Anz. wieder-

holt in bald längerer bald kürzerer Weise die Reichhaltigkeit u.

Trefflichkeit des Brüsseler Bulletin's öffentlich anerkannt u. jeder-

zeit den Inhalt der einzelnen Hefte ausführlich angezeigt hat,

dass aber von dem Anz. bei der Beschränktheit seines Raumes
eine ausführliche Analysirung u. Besprechung, auch Belobung
aller einzelnen Artikel weder verlangt noch erwartet werden
kann u. darf.

[671.] Bulletin du Bouqniniste publ. par Aubry. lOe Annee. 2e Se-

mestre. (S. oben Nr. 619.)

Von den beiden letzterschienenen Nrr. 230 u. 231 enthält

der überwiegend grösste Theil den antiquarischen Lagerkatalog

des Herausg.'s. Von dem übrigen Inhalte ist für den Anz. nur

ein von Ch. Tamizey de Larroque aus der Pariser Kaiserlichen

Bibliothek mitgetheilter , seither noch nicht veröffentlichter Brief

von Isaac de Benserade in Nr. 231. S. 1099—1101 von Interesse.
-

Bibliographie.

[672.] * Enigmes et decouvertes bibliographiques
;
par P. L. Jacob,

bibliophile. Paris, Laine et Havard. 12 VIII, 371 S.

[678.] Trübner'8 American and Oriental Literary Rccord. Nr. 16—17.

S. 281—312. (S. oben Nr. 621.)

Entb. Uebersichten von American Periodical Publications,

new American Books, Brazilian Literature, Cuban L. , Peruvian

L., Mexican L., Yucatecan L., L. printed in Hayti, modern Greek

and Armeman L., South African Philology, Sanskrit L., Biblio-

graphy of Zoroastrian L. , English Books printed in India and

China, Tamil L., Arabic, Persian, and Turkish L., Eskimo L., etc.

In der diesen Uebersichten vorangestellten : „American, and Orien-

tal Literary Intelligeiice
(1 finden sich allerlei interessante Notizen

über theils'ncu erschienene theils zum Drucke vorbereitete Werke,

über Schriftsteller, zur Bibliothekenkunde u. s. w. — unter Ande-

rem in Nr. 16. 8. 282 folgende aus „Sacramento Daily Union,

March 13, 1866" entnommene Mittheilung: The principal part
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of the work called „Bibliografa Californica," as published in tlie

Sacramento Daily Union, Jone 25, 1863, contained betwecn 700
and 800 volomes in manoscript and print, between 1644 and

1863, occupying twenty-five colamns of the Union. It is, beyond

all comparison, the most extensive of anytliing of the kind publi-

shed on onr Hteratnrc and history. Indeed, former ones were

not of more than onetwentieth the Contents. Our issue of to-day

makcs an addition of over 200 works and maps, noany of which

are extremely scarce, or, indeed, very little known ontside tbe

mysteries of Bibliografy. As it is offered, in the compilor's words,

as „notes and materials to aid in forming a more perfect Biblio-

graphy" of the old Alta California domain of 1750, it is to be

hoped at no distant day it may be carefolly digested and arranged

for business and literary reference in book form according to the

best European models, which certainly the matcrial well merits.

Our notes to-day will preserve to the public much of that which

would otherwise be lost, or require an immense expenditure of

time and labour to collect, though in its present shape of recor-

ded memoranda its chronological sequences could not be followed.

The compiler's notes are to Januar}', 1866."

[674.] (tyriftton @ot«ob Äabfer'8 SoHflänbiee* »üa)er«8estcon ent*

ftaltenb bie bon 1760 H« ttnbe be* 3a^re* 18G4 in $<utfd)Ianb unb in ben

angrenjenben £finbern gebrucFten öliger. XV. unb XVI. Xfpil ob« IX. unb

X. Cubbtement, bie bon 1859 bie ©nbe 1864 erföienenen »er!«, fo tote

9lad?trage unb S3eri($tiaunaen ju ben früheren Zueilen entfyaftenb. Bearbeitet

«on $uftab SBilyelm ffiuttia, Zff. XVI. (Sief. 1.) Seidig, £. O. »eigel.

ßt. 4. 1—400 6. u. 4 ZSflt. (6. oben 9tr. 270.)

Reicht von Laacke bis Stadtverordneten. — Das Erscheinen

der 1. Lieferung des Loren/scben Französischen Bücherkataloges

(s. oben Nr. 662) giebt dazu Anstoss, einen vergleichenden Blick

auf die ziemlich gleiche Zwecke verfolgenden beiden Lexika von

Kayser u. Lorenz zu werfen; mit einer gewissen Befriedigung

darf sich Deutschland da wohl sagen, dass seine bibliographischen

Hilfsmittel vor denen Frankreichs in Bezug auf die betreff. National-

litteratur weit voraus sind.

[675.] * Catalogue de livres, meinuires et notes 6ur les tremblements

de terre et lcß phenomenes volcaniqaes. Bibliographie seismique, 3e Partie

;

par Alexis Perrey. [Extrait des Memoires de l'Academie de Dijon, 1865.]

Dijon, irnpr. Rabutot. 1866. 8. 72 S.

Vgl. oben Nr. 628.

(676.] ^iftorifü)e 3eitfo)rift yT*g. bon $. b. 6bbe(. ©b. XV. $efi 2.

(VIII ^rgang 1866. $ft. 2.) Künden, Cit.r avlift. Knftatt. gr. 8. Gnu).

6. 375—456: fiiteraturberiö)t.

Ueber die Art dieses Litteraturberichtes s. oben Nr. 456.

[677.] * Bibliotheca Borvionensis , ou EsBai de Bibliographie «t

d'Histoire, cootcnant la reproduction de plaquettes rare« et curieuses et le
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catalogue raisonne des ouvrages et memoires relatifs k l'histoire de Bour-

bouue et de ses therme» : par le dueteur E. Bougard. Chaumont, iropr. Ca-

vaniol. (Paris, Aubry.) 6. VIII, 728 S. mit eingedruckt Abbild. Pr. 12 Fr.

[678.] Ucbersicht der von August v. Gutbier verfassten Schriften

und Abhandlungen. [Von Dr. H. 6. Geinitz.] Euth! in den Sitzungs-

Berichten der naturwissenschaftlichen Gesellschaft Isis in Dresden. Redi-

girt von dem hierzu gewählten Comite. Jahrg. 1866. Nr. 4—6. Dresden,

Schöpft* in Comm. gr. 8. S. 6a.

Ziemlich vollständig u. genau — Anhang zu dem von Gei-

nitz S. 59—61 gegebenen Nekrologe v. Gutbier's. Eine ähnliche

Mittheilung beabsichtigt der Anz. in einem der nächsten Hefte

zu veröffentlichen.

Buchhändler- und antiquarische Kataloge.

[679.] Annuaire de la Librairie, de PImprimerie de la Papeterie

du Commerce de la Musique et des Estampes et des Professions qui

concourent ä la publi< ation des oeuvres de la Litterature des Sciences

et des Art«. II. Edition. Paris, Cercle de la Librairie etc. kl. 8. (oder

gr. 12.) LXI1I, 539 S. Pr. n. 1 Thlr. 25 Ngr.

Dieses Franz. Buchhändler-Adressbuch steht zwar dem muster-

haften Deutschen in vielen Stücken nach, ist aber gleichwohl als

ein für Alle, die mit dem Franz. Buchhandel im Verkehre stehen,

höchst schätz- u. brauchbares Werk zu bezeichnen. Es enthält

unter Anderem auch eine Uebersicht der „Journaux & ficrits

periodiques de la Ville de Paris (p. 118—82), des Departements

(p. 430—63) et des Possessions coloniales (p. 464— 66), worin

man kurze Auskunft über den Titel u. die Adresse, das Format,

die Zeit des Erscheinens u. den Preis der betreff. Schriften ge-

geben findet.

[680.] * Algemecn Adresboek voor den Nederlandschen Boekhandel

en aanverwante vakken, benevens aanwijzing der in Nedcrland uitkomende

Dag-enWeekbladen. Nieuwe Serie. 12e J aargang. Amsterdam, Brinkman.

gr. 8. 12 & 1GO S. Pr. 1 f.

[681.] Antiquarisches Verzeichniss No. LII. — Catalog des Anti-

quarischen Bücherlagers der Akademischen Buchhandlung in Kiel. Werke
und Schriften, Schleswig-Holstein, Lauenburg, Hamburg, Lübeck und

Dänemark betreffend. 8. 1 Bl. 58 S. (S. oben Nr. 20.)

Antiquarisches Verzeichniss No. LIII. desgl. — Supplement zu

Nr. 46: 1) Religion und Theologie. 2) Philosophie. 8. 11 S.

Von ganz besonderem Interesse ist der reichhaltige Katalog

Nr. LII.

[682.] Catalogue de J. Hetzel editeur (ä Paris). Leipzig, Brock-

haus, kl. 8. 35 S.

Enth. : Editions illustrees, education et r&jreation, biblio-

theque variee, romans, libres d'amatenrs. Bibliographisch durch-

aus unzulänglich redigirt.
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[688.] Ko. 231. Catalogue of European Mauuscripts, Pataeography,

Bibliographie, Religious Worships, early Printed Books. Curiosa, Heures,

Magic, Proverbs, with a Monthly List of new Purchases, CMftred for Cash by

Bernard Quaritch. London. 8. 1 Bl. 64 S. Gegen 800 Nrr. (S. oben Nr. 598.)

Ausser eiuer sehr werthvollen Suite von 72 Handschriften,

an deren Spitze ein Perg.-Codex der vier Evangelien, Griechisch,

aus der letzten Hälfte des IX. Jbrhdts. (Pr. 250 Pf.) sich be-

findet, sowie einer Anzahl schatzbarer Inkunabeln u. älterer Drucke
— um derentwillen die Vorsteher von Bibliotheken auf den vorl.

Katalog besonders aufmerksam zu machen sind — enthält der-

selbe eine ansehnliche Sammlung von Schriften aus dem Bereiche

der Bibliographie u. Bibliothekwissenschaft, die den Lesern des

Anz.'s speciell empfohlen zu werden verdient.

[684.] XIX. Bibliothcque polonaise. Catalogue d'une collection de

Hvres rares et rechercbes concernant l'histoire et la littörature ancienne

et moderne de la Pologne en vente chez H. J. Sussmann, Posen. — Ce

catalogue contieut pour la plupart des livres de la bibliotheque du feu

Dr. Leo de Przyfuski, archieveque de Posen et Gneseu. kl. 8. 1 Bl. 26 S.

Verdient beachtet zu werden.

[685.] Catalogue de la Librairie Trogs. Ko. IX—X. Paris. 8.

235—74 S. 2201—2725 Kit. (S. oben Nr. 643.)

Von dem Inhalte der beiden vorl. Nrr. ist eine grössere Suite

von Schriften aus der Literaturgeschichte, Bibliographie u. zur

Geschichte der Buchdruckerkunst, sowie eine Partie von Werken
über Amerika besonders hervorzuheben.

[686.] Ko. XXXIV—XXXVI. Verzeichniss antiquarischer Bücher

der Buchhandlung von Carl Villaret in Erfurt. 8. 1 Bl. 30 S.; 8 S.; 8S.

Zusammen 1581 Nrr.

Enth.: Philosophie, Theologie u. Orientalia, Pädagogik, Philo-

logie, Rechts- u. Staatswissenschaften, Belletristik.

[687.] Ko. 78—80. Catalogue de Livres en vente ä la Librairie

ancienne et moderne de Camillc Vyt ü Gand. Juin—Aoüt. 8. a 24 S.

Zusammen Über 1000 Nrr. (S. oben Kr. 491.)

Hauptsächlich vermischte Holländische u. Französische Litte-

ratur.

Bibliothekenkunde.

[688.] Catalog der Bibliothek des Vereins für Erdkunde zu Dresden.

Ausgegeben 20. Juli 1866. Dresden, Druck von Blochmann & Sohn. 8.

1 Bl. 18 8.

Die Gesellschaft ist an Jahren noch jung u. ihre Bibliothek

an Büchern desshalb noch nicht allzureich ; nichtsdestoweniger hat

man es, u. zwar mit Recht, für nützlich und passend gehalten,

den Katalog dieser Bücher durch den Druck zu veröffentlichen,

was nicht nur den Gesellschaftsmitgliedern sondern auch allen

der Gesellschaft näher stehenden Gelehrten, die sich mit Erd-

Digitized by Google



Litteratur und Miscellen.

künde beschäftigen, sehr willkommen sein dürfte. Die im Kata-

loge mit Sternchen bezeichneten, verhältnismässig sehr zahlreichen

Schriften sind Geschenke, n. diejenigen Werke, deren Titel man
durch Cursivschrift kenntlich gemacht hat, stammen aus der Biblio-

thek des yerst. Dr. H. Barth. Der Katalog zeigt manche Sonder-

barkeit. So ist bei den einzelnen Titeln das Format der be-

treffenden Bücher nicht auf die gewöhnliche Weise sondern da-

durch sehr unvollkommen bezeichnet worden, dass neben den

Titeln am Rande die Römischen Ziffern 1, II oder III hinzuge-

fügt sind, von denen I Quart mit gelbem Schilde, II gr. Oktav

mit rothem u. III kleineres Format mit blauem Schilde bedeutet.

Das Fol.- Format ist gar nicht bezeichnet. Bei den Titeln der

aus dem Barth'schen Nachlasse stammenden Bücher fehlt alle u.

jede Formatbezeichnung. Ebenso fehlt bei einigen Titeln die An-
gabe des Ortes u. des Jahres, wo u. wann das betreff. Werk er-

schienen ist. Der gesammte Bibliotheksbestand ist etwas mangel-

haft in folg. Rubriken getheilt: I. Bücher. Geograph., natur-

hist., statistische Zeitschriften; Allgemeine physikal. u. mathe-

matische Geographie ; Anthropologie u. Ethnographie
;
Biographien

;

Historische Geographie; Geographische Lexica; Lehr- u. Hand-
bücher; Reisen durch mehre Welttheile u. Länder (worunter sich

alles auf einzelne Länder Bezügliche rubricirt findet); Varia; II. At-
lanten, Karten, Pläne; Varia. Eine kurze Angabe der Be-

stimmungen hinsichtlich der Bibliotheksbenutzung, die dem Kataloge

gewiss recht passend hätte beigefügt werden können, vermisst man.

1689.] * Note sur les manuscrits d'auteurs anciens qui se trouvent

dans la Bibliotheque duMonastere de Saint-Jean ä Patbmos, parP. Decharme

et Petit de Juleville, membres de l'Ecole Franchise d'Athenes. Paris, impr.

Laine et Havard. 8. 56 S.

Privatbibliotheken.

(«90.] Verzeichniss der von dem Gericht&director Advocat L. Tischer

und Dr. C. W. Wolfsohn hinterlassenen Bibliotheken, welche nebst mehreren

anderen Sammlungen werthvoller Bücher aus allen Wissenschaften, sowie

Landebarten, Musikalien, Kupferwerken etc. in Dresden den 27. August

öffentlich versteigert werden durch K. 6. Bautzraann. kl. 8. 1 Bl. 114 S.

Gegen iUOO Nrr.

Durchaus ungenügend redigirt. Enthält, ausser einer Partie Rus-

sischer Litteratur u.Autograpben, meist Alles durch einander vermischt.

[691.] * Catalogue de livres anciens, rares et curieux, provenant de

la Bibliotheque de B. d'A. , dont la vente aura lieu le 21 juin. Paris,

Techener. 8. 32 S. 243 Nrr.

[692.] * Catalogue des gravures historiques composant la Gollection

de feu Madame Adolphe de Puibusque, nee Elisabeth Taylor, renfermant,

par ordre chronologique, les portraits des souveraius, princes, princesses

et granda personnages d'Augleterre, publies depuis l'origine de la gravure

jusqu'ä noa joura, ainsi que ceux des plus illustres contemporains de France
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et de dirers payg d'Europe et d'Amerique; precedS d'un essai historique

rar les arts en Angleterre par feu Adolphe de Puibusque. Paris, ünpr.

Ve Belin. 8. VI, 332 S.

Abdrücke aas BibL- Handschriften.

[693.] * Joannis Kepleri Astronomi Opera omnia. Edidit Dr.

Ch. Frisch. Vol. VI. Pars 2. Francofurti ad M., Heyder & Zimmer.

Lex. 8. IV, 369—775 S. mit eingedruckt. Holzschnitten u. 1 Stahlstich.

Pr. n. 2 Thlr. 15 Ngr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 967.)

Eine ebenso wichtige als höchst verdienstliche Publikation.

[694.] - * Aucassin et Nicolette, roman de chevalerie provencal-picard

;

publie avec introduction et traduction, par Alfred Delvau. Tili d'un

mauuscrit du XUIe siecle, appartenant ä la Bibliotheque imperiale. Paris,

Bachelin-Deflorenne. 8. XXII, 98 S. mit eingedruckt. Ornamenten u. Noten.

Nur 150 Exempl., wovon 100 im Buchhandel k 12 Fr.

[695.] * The Lives of the Seven Bishops Committed to the Tower
in 1688 ; enriched and illustrated with persoual Letters, now firet published,

from the Bodleian Library, by Agnes Strickland. London, gr. 8. 398 8.

Pr. 10 sh. 6 d.

[696.] Aus Bern
hat J. Zündel im „Rheinischen Museum für Philologie, hrsg. von

F. G. Welcker u. F. Ritsch'l. (Neuer Folge Jahrg. XXI. Heft 3.

Frankfurt a. M., Sauerländer, gr. 8. S. 431—37)" unter der

Aufschrift „Ein griechischer Büchercatalog aus Aegypten44 einen

Aufsatz veröffentlicht, in welchem der Versuch gemacht ist, einem
aus der Nähe von Alexandrien (aus Sakkarah) stammenden und
gegenwärtig in St. Petersburg befindlichen „Fetzen Papyrus, den
weder Tischendorf, welcher ihn von Mariette geschenkt erhielt,

noch Ed. Muralt, welcher ihn zu Petersburg im Facsimile heraus-

gab, des Versuches einer Entzifferung werth achteten, 44 so gut als

möglich zu entziffern. Der Fetzen enthält das Bruchstück eines

Ilivag, in Betreff dessen Zündel auf einen Ausspruch Usenets ver-

weist, welcher alle üivcoug dieser Art für Kataloge wirklicher Bi-

bliotheken, sei es von Alexandrien, sei es von Pergamum, erklärt hat.

[097..] Aus Karlsruhe.

Dr. Fr. v. Weech hat die Stelle eines Grossherzogl. Badischen
Hofbibliothekars definitiv übertragen erhalten.

[(J98.J Aus Leip zig.

Im Besitze von K. F. Köhler's Antiquarium befindet sich

fclgende Pap. Handschrift: „Ludolphus, parochialis ecclesiae in

Suchen rector, her ad Terram Sanctam. Expücit: Anno domini
MCCCCXXXVI scriptus est praesens Uber. 3 BU. Registrum de
Terra S. & 87 BU. Text. 4

' Nach Kosegarten's Angabe (in der Nie-

derdeutschen Bearbeitung des Reisewerkes, Greifsw. 1861) hat man
seither nur drei Mss. des Lateinischen Textes (2 in BerUn n. 1 in

München) gekannt, wozu nun das Köhler'sche als viertes hinzukäme.
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[699.] Aus Leipzig

iflt bei Waldow folgende Schrift erschienen: „Die Organisation

und der Geschäftsbetrieb des Deutschen Buchhandels von F. Her-
mann Meyer. Separatabdruck aus dem Archiv für Buchdrucker-
kunst, (gr. 4. 3 BU. 160 Sp. Pr. n. 1 Thlr.)," welche ich den
Lesern des Anz.'s, die dem Buchhandel mehr oder weniger nahe
stehen, als sehr interessant empfehle. Diese Schrift gewährt einen

allseitigen Einblick in das wahrhaft Grossartige des Deutschen
Buchhandels, mit dem kein anderer in die Schranken treten kann.

[700.] Aus Manchester

hat der Bibliothekar der Chetham Library, Hr. Thomas Jones,

die grosse Freundlichkeit gehabt, als Beitrag zu dem in meiner

,3ibliotheca bibliographica" S. 514 gegebenen Citate von Fr. Peck's

„Catalogue of all the Discourses written bot for and against Popery,

in the Time of King James II." folgende nicht nur für mich son-

dern sicher auch für die Leser des Anz.'s interessante Notiz mir

mitzutheilen ; „A Catalogue of the Collection of Tracts For And
Against Popery (Published in or about the Reign of James II.)

In The Manchester Library Founded By Humphrey Chetham, In

which is incorporated, with large Additions and Bibliographical

Notes, the whole of Peck's List Of The Tracts In That Contro-

versy, With His References. To Which Are Added A Tabnlar

Index To The Tracts In Both Editions Of Gibson's Preservative,

And A Reprint Of Dodd's Certamen Ecclesiae. Edited By Thomas
Jones. Part I—II. Printed For The Chetham Society. 1859—65."

J. PeUholdt.

[701]. Aus Rom.

Der bedeutendste Gelehrte des Dominikanerordens und Prä-

fekt der Biblioteca Casanatense, Pater Modena, ist am 19. Juli

gestorben.

[702.] Aus Weimar
hat der Grossh. Bibliothekar Dr. Reinhold Köhler mitgetheilt,

dass von dem seltenen Schrifteben „Neumodisches Quodlibet, Ba-

bylon zu Mesopotamien," welches sich im Serapeum Nr. 4. S. 60—63
vom K. Oberbibliothekar Dr. A. Ruland in Würzburg nach einem

ihm vom Hofcaplan Canonicus Münz zugekommenen Exemplare
ausführlich und genau beschrieben findet, die Grossh. Bibliothek

eines der von Ruland als verschollen bezeichneten drei Exemplare

im Besitze hat. Auf dem Vorsetzblatte dieses Exemplares ist von

Köhler's Amtsvorgänger , dem Bibliothekar Th. Kräuter, hand-

schriftlich bemerkt: „Verfasser: Andreas Petz, Einlaufs - Proto-

kollist zu Innsbruck, n. [atus] 1778. (Dies Werkchen ist i. J. 1804
zu Landshut gedruckt.)" Wann und wie die Grossh. Bibliothek

in den Besitz des Exemplares gekommen sei, ist, wie Köhler be-

merkt, ihm nicht bekannt. (Vgl. Serapeum Nr. 14 S. 222.)

Digitized by Google



NEUER ANZEIGER
für

Bibliogropjjie tinii !3ibliotjiekrais5Pii5iJoft.

Herausgegeben von Dr. J. Petaholdt.

October.
j Inhalt:

1866.

Biographisch-litterarische Mittheilungen über Christian August von Gut-
bier. — Zum Bücherwcsrn in Altpreussen. Von Dr. E. Steffenhagen. —
Ans der Bibliothekspraxis. Ausführungen zu Petzholdt's Katechismus
der Bibliothekenlehre. I. — Die Litteratur zum Deutschen Kriege 1868. —

Litteratur und Miscellen. — Allgemeine Bibliographie.

[703.] Biographisch - litterarische Mittheilnn^en über

Christian Angust von Gutbier*).

(Christ. Aug. von Gutbier, königl. sächs. Oberst v. d. A., Nekrolog.

Von H. B. Geinitz. Enth. in der Wissenschaftlichen Beilage zur Leipziger

Zeitung 1866. Nr. 47. S. 207—8. Ein zweiter Nekrolog von Demselben

enth. in den Sitzungs-Berichten der naturwissenschaftlichen Gesellschaft

Isis in Dresden. Redigirt von dem hierzu gewählten Comite\ Jahrg. 1866.

Nr. 4—6. Dresden, Schöpff in Comm. gr. 8. S. 59—63.)

Christian August v. Gutbier ist am 11. Juli 1798 in Ross-

wein geboren, wo sein Vater als Knrlürstl. Sächsischer Cavallerie-

offizier in Garnison stand. Da er bereits als fünfjähriger Knabe
seine Mutter durch den Tod verloren hatte, und sein Vater 1807
mit der Armee nach Kussland marsch irte, so kam er bei dessen

*) Zur Zeit, wo ich als Sekretair der naturwissenschaftlichen Ge-
sellschaft zu Dresden fungirte, hatte ich 1852 eine „Bitte und Aufforde-

rung, die Sammlung von biographisch-litterarischen Mittheilungen über

die ordentlichen Mitglieder dieser Gesellschaft betreffend", veröffentlicht,

und bei dieser Gelegenheit dergleichen Mittheilungen, als Probe wie sie

etwa einzurichten seien, über das im J. 1849 verstorbene Gesellschafts-

mitglied L. Fr. W. A. Seebeck gegeben (s. Anz. J. 1852. Nr. 347). Bei

dieser „Bitte und Aufforderung" war darauf gerechnet, dass die Gesell-

schaftsmitglieder selbst die Materialien zu den ihre eigene Person be-

treffenden Mittheilungen liefern sollten. Das Facit der Rechnung ist

seither leider ein sehr unbedeutendes geblieben. Ich hatte mich bis

jetzt ausser Stande gesehen, ausser den Mittheiluugen über ein zweites

Gesellschaftsmitglied G. P. A. Petzholdt, meinen Bruder, im J. 1867

(s. Anz. J. 1857. Nr. 703 u. 766), etwas Weiteres zu geben. Erat jetzt

ist mir Gelegenheit geboten, dergleichen Mittheilungen auch noch Über

ein drittes Gesellschaftsmitglied Chr. A. v. Gutbier, welcher der Gesell-

schaft vom J. 1849 an bis zu seinem Tode im J. 1866, zuerst als

ordentliches und zuletzt als Ehren -Mitglied, angehört hat, hierbei ver-

öffentlichen zu können. J. Petaholdt.

22
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304 Biogr.-litter. Mittheilungen über Christ. Aug. v. Gutbier.

Ausmarsche in das Haus seines Onkels, des Forst- und Rent-

beamteu Rittmeister v. Gutbier, nach Schwarzenberg, bis er 1811

als Cadet in die Dresdner Militärakademie eintrat. Von da an

blieb das äussere Leben v. Gutbicr's bis nahe zu seinem Tode
dem militairischen Stande gewidmet : 181t» trat er aus der Militär-

akademie und als Lieutenant in die Armee ein, avaucirte 1828
zum Obcrlieutenaut, 1838 zum Hauptmann, 1847 zum Major,

1850 zum Oberstlieutenant, und wurde 1853 zum Obersten,

gleichzeitig auch zum Untercommandanten der Festung Königstein

ernannt. Zehn Jahre spater, Knde 1863, trat er in Pension;

auf sein Ansuchen erhielt er vom Könige, unter höchst ehren-

voller Anerkennung seiner treu geleisteten Dienste und unter Er-

theüung des Ritterkreuzes des Königl. Sächsischen Albrechts-

ordens, den Abschied. Die Sächsische Armee verlor in v. Gutbier

einen nicht nur sehr intelligenten und von seinen Untergebenen

in hohem Grade geachteten Offizier, sondern auch einen wie bei

den Unruhen in Sachsen 1848, so auch im Schleswig'schen Feld-

zuge 1849 des Deutsch- Dänischen Krieges als sehr muthvoll und
besonnen bewährten und überhaupt durchaus braven Soldaten, der

als solcher selbst von einem fremden Monarchen, dem Kaiser von
Oesterreich, durch den K. K. Leopoldsorden ausgezeichnet worden

war. Nicht lange geuoss v. Gutbier die ihm durch den Abschied

gewährte wohlverdiente Ruhe : denn schon am 9. Mai 1866 starb

er in Dresden, nach einem viermonatlichen Krankenlager, in Folge

einer hartnäckigen Brustfellentzündung, tief betrauert von seiner

Familie ebenso wie von seinen zahlreichen Freunden und Be-

kannten, die seinen edlen und liebenswürdigen Charakter schützen

gelernt hatten.

Dies eine kurze Skizze von v. Gutbicr's äusserem oder dienst-

lichem Leben , mit dem aber noch ein ausserdienstliches und , so

zu sagen, inneres, ein wissenschaftliches Leben Hand in Hand
nebenher geht — ein Leben, welches v. Gutbier, wie das erstere

ein dankbares Andenken bei der Mitwelt, so auch eiu dauerndes

Andenken bei der Nachwelt sichert. Die Geschichte der vater-

ländischen Naturforschung, welcher v. Gutbiers inneres Leben ganz

gewidmet gewesen ist, wird seinen Namen treu bewahren.

Bei den der vaterländischen Naturforschung gewidmeten

Studien v. Gutbicr's sind hauptsächlich drei Richtungen zu unter-

scheiden, hinsichtlich welcher die dienstliche Stellung v. Gutbiers

insofern von Einfluss gewesen ist, als die demselben durch die

dienstliche Stellung angewiesenen Standquartiere wesentlich aul

die Richtung der naturwissenschaftlichen Studien eingewirkt haben.

Eiu 26jähriger Aufenthalt in Zwickau, wohin v. Gutbier 1821

mit seinem Regimente versetzt worden war, und wo gerade damals

der Steinkohlenbergbau aufzublühen begann, gab zu v. Gutbier's

Studien über das Steinkohlengebirge und das Rothliegende, sowie
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insbesondere über die darin vorkommenden Versteinerungen,

namentlich fossiler Pflanzen, Veranlassung, womit dann auch das

Studium der lebenden Flora, vorzugsweise der Farne, zur Ver-

gleichung mit der fossilen Flora in Verbindung trat. Die in Folge

der Zwickauer Studien tbeils von v. Gutbier selbst, tbeils unter

seiner besonderen Mitwirkung von den damals in Zwickau lebenden

Oberstlieutenant v. Koppenfcls und Kreisdirektor Freiherrn v. Künss-

berg angelegten schönen und reichen Sammlungen von Mineralien

und Versteinerungen, die später zu einem Theile nach Freiberg,

zum grosseren nach Dresden gekommen sind, geben dort beredtes

Zeugniss von dem fruchtbaren wissenschaftlichen Wirken v. Gut-

bier's in Zwickau. Zu einer anderen Richtung der naturwissen-

schaftlichen Studien v. Gutbier's gab sein Aufenthalt in Schleswig,

sowie in Dresden, wo v. Gutbier nach seiner Rückkehr aus dem
Schleswig'schen Feldzuge bis 1853 in Garnison stand, die nächste

Anregung, n&mlich zu dem vorzüglich seit 1863 eifrig betriebenen

Studium über die Dünenbildung mit specieller Berücksichtigung

der Sandformen im Dresdner Elbbassin. Endlich veranlasste

v. Gutbier sein zehnjähriger Aufenthalt auf der Festung König-

stein, inmitten der schönen und für den Geologen so interessanten

Sächsischen Schweiz, zu sehr fleissigen Studien über das Quader-

sandstein-Gebirge und dessen in der Sachsischen Schweiz auf-

tretende Formen. Die letzte Lebenszeit v. Gutbier's seit seiner

Versetzung in den Ruhestand war fast ausschliesslich der Be-

schäftigung mit den Naturwissenschaften gewidmet, und namentlich

haben aus dieser Beschäftigung die naturwissenschaftliche Gesell-

schaft, sowie die Gesellschaft Isis, denen v. Gutbier als eines der

thätigsten Mitglieder angehörte, vielen Nutzen gezogen. Schon
um desswillen werden diese beiden Gesellschaften den Namen
v. Gutbier's in hohen Ehren halten.

Aus v. Gutbier's 1829 mit Adelheid Bertha, der einzigen

Tochter des verstorbenen Rentamtmanns Brinkmann in Colditz,

geschlossenen Ehe stammen zwei Söhne und zwei Töchter.

Verzeichniss der Schriften v. Gutbier's.

Geognostische Beschreibung des Zwickauer Schwarzkohlengebirges

und seiner Umgebungen. Nebst einer Uebersichtskarte, mehreren

Steindrucktafeln und Tabellen. Zwickau, Richter. 1834. 8°.

XVI, 161 S. mit 3 gedruckt, u. 7 lithogr. Taf.

Abdrücke und Versteinerungen des Zwickauer Schwarzkohlen*

gebirges und seiner Umgebungen. Zwickau, Richter. 1835. 8°.

80 S. Mit einem Atlas von 12 lithogr. Taf.

Der Atlas in 4" ist als 1. Lieferung und mit der Jahreahl
1836 bezeichnet. Diese Schrift gilt zugleich als Fortsetzung
oder 2. Theil der vorgenannten geognostischen Beschreibung.

22*
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Naturhistorische Darstellung des Curortcs Marienbad. — Pflanzen

und Gebirgsarten von Alarienbad
,
gesammelt und bescbrieben

von Seiner königlichen Hoheit dem Prinzen Friedrich, Mit-

regenten von Sachsen (1834 und 1835) und von Sr. Excellenz

J. \V. von Göthe, (1821, 1822, 1823) ergänzt und mit einem

Anhange über die naturhistorischen Verhältnisse des Cnrortes

herausgegeben von C. J. Heidler. Mit fünf Abbildungen. Prag,

Kronberger u. Weber. 1837. 8°. Enthält S. 73—90 eine Dar-

stellung einiger geognostischer Verhältnisse Marienbads, von

A. v. Gutbier; mit zwei erläuternden Tafeln.

über einen fossilen Farrenstamm Caulopteris Freieslebeni aus dem
Zwickauer Schwarekohlengebirge. Zwickau, (Richter.) 1842. 8«.

16 S. mit 4 Steintaf.

Über einen neuen Fundort fossiler Knochen bei Oelsnitz im säch-

sischen Voigtlande. Nebst zwei Beilagen von Bischof. Enth.

im Neuen Jahrbuche für Mineralogie, Geognosie, Geologie und

Petrefakten-Kundc hrsg. von K. C. v. Leonhard u. II. G. Bronn.

Jahrg. 1842. Stuttgart, Schweizeibart, 8°. S. 127—48.
Mit 2 Taf.

Einige nachträgliche Nachrichten über dieOelsnitzer Knochen-
ausgrabuugcn fiuden sich im 184". Jahrg. des neuen Jahrbuches
8. 479-81.

<&&a Don ©adjfen. (Einleitung in bic glora von 3ad)fcn oon ?ubn>ig

iKctdjcnbad). herausgegeben oon $>att$ 33runo ©einifc. Ü. u. b. X\t:

@äa uon 3adjfen ober plmfifalifa) * gcograpfytfdje unb geognoftifaV

(Sfijje für baö ftönigreirf) Saufen, ba« (^rojftcrjogtfmm Sadjicn-
s^cimar=(5tjcnad), bic £>erjogtt)ümer. ^adji'cnOttenburg, Saasen«

Cioburg* ®otb,a, 8ad)fen*30tetningcn, bic Surft (id) £d}toariburgiid)cn

unb üicugifdjen ?anbc, bic £>cr$ogt()ünier »nljalts'Eeffau, ?lnl?att'

Wernburg unb ün$att 'Kütten, bie ^rootnj Saufen unb bie

^reufetföe ?aufifc, bearbeitet uon Cotta, 33. ©cini*,

tt. o. ©utbier, G. fr Naumann, g. >)fcid)cnbad) unb sJOi. %. Sd)iffner.

Dreyen u. fctöjig, 3lrnolb. 1843. 8*. VIII, 227 @.

Enthält 8. 6<i—09 ein von v. Gatbier bearbeitetes kritisches

Verzeichniss der Versteinerungen in der Steinkohlenformation

und dem Rothliegenden, sowie in dem Zechstein und dem
Kupferschiefer von Obersm hsen und der Lausitz.

Untevfuduing be$ OWßfö* unb (5(ftcrtf)cüe$ an ben <2tcÜcn ber bc

abpebtigten (Sifcnbafjn * Uebcrbrürfungen. SJon 'äugujt u. Qhitfetff

u. SHeranbcr 'jjffefyoibt. ,3u)irfau l,nö Lesben im 3unt 1845.

ftot. 8 33a. jinfogr.

Die Versteinerungen des Rothliegcnden in Sachsen. Mit 12 Stein-

tafeln. A. u. d. Tit. : Die Versteinerungen des Zechsteingebirges

und Rothliegenden oder de* permischen Systemen in Sachsen,

von Hans Bruno Geinitz und August von Gntbier. Hft. 2.
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Dresden n. Leipzig, Arnold. 1849. gr. 4°. 2 BU. 32 S.

Mit 12 Taf. u. 11 dazu gehörigen Erklärungsbll.

Hieraus sind die „Einleitung'' und zwei Abschnitte „A. Gliede-

rung des Zechsteins und Rothliegenden oder des perniischen

Systems in Sachsen" u. „H. Verbreitung der Versteinerungen

von Landpflanzen" in einem Heftchen in 4« 9 S. mit 1 Taf.

besonders abgedruckt worden.

Allgemeine deutsche Naturhistorische Zeituug. Im Auftrage der

Gesellschaft Isis in Dresden und unter Mitwirkung der Herren

A. v. Gutbier herausgegeben von A. Drechsler.

Neue Folge. Bd. I—III. Dresden, Knntze. 1855—57. gr. 8°.

Enthält von v. Gutbier sehen Arbeiten in Bd. II. S. 413—18
j,Der Basalt um Gorischsteiuu mit eingedruckter Skizze, sowie

in Bd. III. S. 08—73 „Der Basalt des Pinsenberges" mit ein-

gedruckten Skizzen und S. 73—74 „Steinkohle mit Bohrlöchern"
mit eingedruckter Skizze.

©eognoftifdjc ©fi^en au« ber Säd)ftfd)en <Sd)roei$ unb iljrer Um*
gebung. Wlxt 123 in ben Ücrt gebrurften Slbbilbungen. £eityig,

Söcbcr. 1858. gr. 8°. X, 108 @. mit 1 Äartc.

Aus der Leipziger lllustrirten Zeitung J. 1867 und 1858
mit mehren Erweiterungen und Verbesserungen besonders ab-

gedruckt.

Panorama vom Königstein. Nebst topographischen und geschicht-

lichen Erläuterungen. Dresden, Burdach. (1863.) gr. fol.

1 Taf. mit 24 gedruckt. S. in hoch 8°.

Die Sandformen der Dresdner Haide, bezogen auf die Ausbildung

des Elbthaies während der Alluvialzeit. Enthalten in den
Sitzungs - Berichten der naturwissenschaftlichen Gesellschaft Isis

zu Dresden red. von A. Drechsler. Jahrg. 1864. Dresden,

Kuntze. 1865. gr. 8°. S. 42—54. Mit 1 Steintatel.

Die Sandformen der Dresdner Haide bezogen auf das Elbbassin.

Erläuterungen zur topographischen Karte des Oberleut. und
Adjut. L. v. Gutbier. Dresden, Burdach. 1865. gr. 8°. 40 S.

Die Karte fuhrt den Titel: Die Dresdner Haide bearbeitet
von L. v. Gutbier. Dresden, Burdach. (1865.) gr. fol. 1 Taf.

(Maassstab l : 20,000.)

[704.] Zum Bücherwesen in Altpreassen.

Von Dr. jur. E. Steifenhagen zu Königsberg i. Pr,

[Zu denRegesten der älteren Zeit.] Im Anz. J. 1868.
Nr. 659 habe ich in meinen „Misccllen zum Bücherwesen des MA."
unter Anderen „Rcgesten" zur Geschichte der ältesten Bibliotheken

Altpreussens mitgetheilt (S. 284 ff.), welche nicht uubeachtet ge-

blieben sind (vgl. Gosche's Jahrbuch für Litteraturgeschichte 1,

221 u. Altpreussische Monatsschrift I, 649 ff.). Weitere Nach-
forschungen setzen mich in den Stand, mehre Nachträge zu
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liefern, die ich an den gehörigen Stellen einschalte. Sie sind

meist dem Kulmer Stadtbuch (Steffenhagen Catalogus Nr. CLXTI)
entnommen und grossentheils noch unbekannt (*).

[1.] l
b
) 1255 10. Februar Thorn. — Heinrich I. von Stritt-

berg, erster Bischof von Samland, fiberweist, im Falle er (aus

Deutschland) nicht zurückkehre, seine Bücher, sowie sein ander-

weitiges Eigenthum der Ordensburg Thorn. (Original im Königs-

berger Archive, Schieblade LI1 Nr. 2.) — Gebser Gesch. der

Domkirche zu Königsb. S. 22 f. mit Note *.

[2.] 9b) 1436 11. October Kulm. — Der Kulmer Rath lässt

das Kirchengeräthe „besehen und beschreiben", worunter verschie-

dene Bücher zu kirchlichem Gebrauche. (Kulmer Stadtbuch im
Königsb. Aren. A. 78, S. 122, 123.) — Kotzebue Preussens

ältere Gesch. III, 514.*) Vgl. Töppen Scriptores rerum Prussi-

car. III, 474 Note 3.

[3.] 12b) * 1441 15. November Kulm. — Verzeichniss einiger

kirchlicher Bücher in der „librarien" der Kirche zu Kulm. (Kulmer

Stadtb. S. 124, cf. 123 fi.)

[4.] 13b
)

* 1446 (ohne Tagesdatum) Kulm. — Die Stadt

Kulm leiht „eyn buch in papyr geschr., genant Nicolaus de
lyra super Johannem" dem Herrn Conrad Mager, welcher gelobt,

es in Bretter zu binden, damit man es in die „lybria" schaffen

möge. (Kulmer Stadtb. S. 124.)

[5.] 15b
) 1451 20. December Kulm. — Verzeichniss einer

grösseren Zahl meistens theologischer Bücher, „dy in der lybrien

legen". (Kulm. Stadtb. S. 124 f.) — Kotzebue 1. c. (s. dazu

die obige Note a).

[6.] 16*) * 1452 2. März Kulm. — Der Kulmer Rath lässt

(abermals, cf. Nr. [2.]) das Kirchengeräthe der Pfarrkirche „czum
Colmen" „besehen und beschreiben", darunter mehre kirchliche

Bücher. (Kulm. Stadtb. S. 81 ff., 83.)

[7.] 15d
)

* 1452 (ohne Tagesdatum) Kulm. — Verzeichniss

kirchlicher Bücher, welche „hat laurencius Iserlo der Schulemeister,

do her wart ingeweyset". (Kulm. Stadtb. S. 125.)

[Ein Confiscations-Decret.] Georg Grube (nicht

Gr über, wie er in Georgias Bücher-Lexicon II, 181 u. Fischer's
Litteratur des german. Rechts S. 113 genannt wird, auch nicht

Graben), geboren zu Memel, gestorben 1723 in Königsberg b
),

ist der Verfasser mehrer Werke über Preussisches Recht. Er
schrieb, ausser dem „Compendium Juris Regni Prutenici" Regio-

monti 1708. 4°. und dem „Corpus Constitutionum Prutenicarum"

a) Die hier mitgetheilten Büchertitel gehören jedoch, mit alleiniger

Ausnahme des ersten, zu dem Verzeichnisse von 1451 unter Nr. [5.].

b) Siehe über ihn Jöcher ADgero. Gelebrten-Lexicon II, 1206 f.

Digitized by



Von Dr. jor. E. Steffenhagen. 309

III Theile. Königsberg 1721. Fol.
0
;, ein in zwei Auflagen erschie-

nenes umfängliches Werk über den Proccss, unter dem Titel:

„Fractatus de processu fori Pruteuici 44 (Kupfertitel) oder genauer

„Tractatus Juridicus de Processu Fori Secundum Ordinationen!,

Stylum & Consvctudineni tarn inferiorum quam Superiorum in Bo-

russia judiciorum rite ac legitime instituendo 4
' u. s. w. Dantisci,

1696 und abermals Regiomonti 1699. 4°. a
). Dieses Werk hat

das Schicksal einer Confiscation erlebt, worüber die nach-

stehenden näheren Mitteilungen nicht uninteressanten Aufschlags

gewähreu.

Während die erste Auflage „Serenissimo ac Potentissimo

Principi & Domino Domino Friderico III. Marchioni Branden-

bargico44 gewidmet ist, hat der Verfasser in der zweiten Auflage

jene Widmung fortgelassen. An ihre Stelle ist ein kurzes Vor-

wort an den günstigen Leser getreten, worin der Verfasser mit

Bezug auf seiu Werk sich gegen die Annahme verwahrt, dass es

ihm in den Sinn gekommen sei, „vel juris quandani auetori-
tatem in Foris Prutenicis illi tribuerc, vel aliquid defendere,

quod Serenissimi et Potentissimi Electoris Brandcnburgici Su-

premi in Borussia Domini Juri bus . . . aliisque hujus Ducatüs
reeeptis Constituti onibus ullatenüs contrarietur" u. s. w.

Vielmehr schliesst Grube mit den Worten: „omnia, quae praeter

voluntatem meam suprä dietis Juribus contraria vel dissona in hbc

Iibr6 inveniuntur, pro non dictis vel deletis haberi cupio. 44

Das ganze Vorwort hat danach etwas Auffallendes. Ton und

Inhalt wird erst erklärlich durch ein Confiscations-Decret,
welches ich in einer abschriftlichen Sammlung von allerlei Acten-

stüeken, im Besitze der hiesigen Königl. und Univ.-Bibliothek,

aufgefunden habe. Die Sammlung, gegenwärtig unter den Manu
Scripten Nr. 1884 aufbewahrt, führt den Titel „Varia Nova et

Curiosa44 und bestand ehemals aus drei Foliobänden, von denen

der dritte leider verloren ist. Der erste Band enthält unter

Nr. 26. (pagg. 53, 54) folgendes Kurfürstliche Rescript von

Friedrich III.:

„©jurfl. Rescript wegen Conhfcirung bc« non $ln. D. (gruben

ausgegebenen iöiid^e«.
-

„grtebria) ber dritte G^urfürft."

„Uggfcj. ?gtr. Sir Ijaben aitfe erheblichen Utfactyen de dato

C£öln an ber ©pree ben ,'1™ jefct lauffenben 3J?onatf)8 Februarii

gnübigfi oerorbnet, ba& ba« Dom extraordinar-$offgeriet« Maty* Dr.

c) Ueber das letztere Werk vgl. Schweikart in Karnitz' Jahr-

büchern Bd. XXVI, 326. 18:25.

d) Vgl. Pisanski Entwurf der Preußischen Litterärgcscbichte II,

176 f. §. 222. 1853.
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(Gruben ^trauBQtaebtnc SBu$ de Processu Fori Pratenici, teca«

berer barinnrn fnn unb mtebec enthalten™ »fit au§fd>enben unb g?«

fät)rtid)en $)inge, in specie aber auß biefer Considcration , ba§ ec*

mclbter <$rube ein foldj brn statnm publicum be* $cr$ogtfmnv*

^reuffen tractirenbc« SGBcrd otjne Unfere approbation unb consens

publiciret, unb in ben Drurf geljen taffen, gänfcttd) contisciret, inb

fclbige« non 9ttemanben weiter ntrfauffct, obet fonft/ bei) einer na)m*

Rafften Fiscftliftfjcn ©tröffe ausgegeben werben foü*e. $)rmna<fr er*

gdjet au (Sud) Unfer gnäbigfter SJcfcJjl, ba§ ifjr toon allen $3udjf0i)rern

• bie Exemplaria beffclbcn Tractats abforbern (äffet, aud} felbtge vnferm

$iatjt unb Advocato Fisci gufdnrfct, benen ©udjfüfjrern banekn bei)

5?ermehbung einer Fiscälifdpen Straffe Don ein Jpunbert f. unarl. ein

einige« Exemplar ferner ju oertauffen unterfaget. Sin beut gefduefjet

unfer gnäbigfter "B'ittt. Äönigfibl. b. 28*" Februarii."

„G. II. Finck.«

„G. F. oon Ärcofcn."

„0. W. ton ^erbanb."

Obgleich ohne Jahresangabe, fällt das Rescript doch mit

grosser Wahrscheinlichkeit in das Jahr 1697. Dass es sich auf

die erste Auflage der Gr ube'schen Schrift beliehen muss, ist

nach dem Zusammenhange der Sache zweifellos. Nun erschien

die Schrift 1696 gegen Ende des Jahres, da die Data der voran-

geschickten Ealogien bis zum 1. November hinabreichen; das

Rescript aber ist erlassen unter dem 5./15. Februar, also frühe-

stens des Jahres 1697. Dagegen wird sich andererseits ein spä-

terer Jahrestermin nicht gut annehmen lassen.

Vergleichen wir die zweite Auflage mit der ersten, so ergiebt

sieb, dass beide nur in den Vorsatzstücken und Ealogien abwei-

chen, wogegen sie im Uebrigen Seite für Seite und Zeile für Zeile

so vollkommen tibereinstimmen, dass sogar das Druckfehler-Ver-

zeichniss dasselbe geblieben ist. Wir müssen daher annehmen,

dass die zweite Auflage in nichts Anderem besteht, als in den

Exemplaren der ersten confiscirten Auflage, bei denen das Titel-

blatt neu gedruckt, und die ursprüngliche Vorrede mit den Eu-
logien durch das oben erwähnte kurze Vorwort ersetzt ist.

Später arbeitete Grnbe eine sehr vermehrte Ausgabe seines

Tractates aus, die er i. J. 1719 in zwei') Foliobänden auf Sub-

scription ankündigte. Das Unternehmen ist jedoch nicht mehr
zu Stande gekommen.

e) Nicht drei, wie Schweikart 1. c S. 37(> angiebt, Pisanski
1. c S. 177, auf Grund einer missverstandenen Notiz im „Erleuterten

Preussen" V, 61, schreibt diese Arbeit fälschlich Georg Christoph
Grube (t 1745), dem Sohne des älteren Grube, zu. Nähere Auskunft
darüber findet man bei Jo. Gottl. Olearius Insigniores proecssus ci-

vilis differentiae. ex jure Prutenico novissimo et ordinatione proecssus Sa-

-
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[Pflichtexemplare.] Wer die Anstalten für das Wachs-
thum öffentlicher Bibliotheken zu würdigen weiss, wird das In-

stitut der Pflichtexemplare als eine weise gesetzgeberische

Massregel betrachten, zu deren Durchführung ein bereitwilligeres

Entgegenkommen Seitens der Drucker und Verleger zu wünschen
wäre. Die darauf bezüglichen Verordnungen, soweit sie gedruckt

sind, hat Vogel in _ seiner Litteratur Europaischer Bibliotheken

(Leipzig 1840. 8°.) mit anerkennenswerther Sorgfalt verzeichnet.

Noch unbekannt sind zwei Rescripte von Friedrich III. aus dem
J. 1699, zu Gunsten der Kurfürstl. Bibliothek in Berlin, und
an die Königs berger Universität gerichtet. Sie gehören zu

denjenigen Verfügungen, welche im Verfolge eines generellen Be-

fehls dd. Carzig 6./16. Üctober 1699 an die einzelnen Provinzen

erlassen wurden (Wilkeu Gesch. der Königl. Bibl. zu Berlin

S. 56 ff.)
r
). Die beiden Rescripte finden sich in der im vorigen

Artikel angeführten Sammlung „Varia Nova et Curiosa" (Vol. I

pagg. 85 ff. Nr. 35), und scheinen der Mittheilung nicht unwerth.

„G!)urftirßü(f)c Rescripta, wegen ber 23üdjer fo f)te gebrueft werben."

(1.)

„grieberttf) beu Dritte."

„UggäD. Vgtr. Demnacf) an anbern Ortzeit gebrauchtet) ift, bafe,

wann einige 33üdjer öon neuen auffgeleget, ober fonften burch. ben

Irucf an ben üag gegeben werben, bic Verleger $>erfclben jcebe$mar)l

einige cxemplaria }u benen Jlönigl. unb gürftl. Bibliotheqven , in

berer frmben fetbige gebruefet, einlieffern müßen; Unb SSMr bann

foläV« in Unfern £anben glctdjfal« beobachtet wijjen wollen, jumaljlen

ba bie Sftoljtburfft erforbert, bafj Sir oon benen in fclbigen gebrochen

35ttaVrn S^ae^rit^t fyaben: Hljj befehlen Sir (Sud) (uermt in Knaben,

bie Verfügung ju ttmn, unb Sorge $u tragen, baß fo offt neue

SHidjer betj Unfcrer dortigen Universitaet gebruefet, ober oou neuen

ouffgeleget, jeebe«maf)t $wet) exemplaria baoon jum 93efmff Unferer

Bibliothec an Unfern würcfltd)en gereimten 9ial)t unb Serwefer be«

$er$ogtr)umb« Crossen, ben grei^erren oon Schwerin, anfjero ein*

gefanb werben foücn. hieran gefa^ic^et Uufer guäbigfler SBiOe. Unb
2Bir ftnb (Surf) in ©naben gewogen, (begeben ju Göln an ber ©pree

b. 26 October 1699."

„SricberiaV „% guef)«."

„%n
Rectorem et Senatum

ber £önig«b. Universitaet."

xonici EIcctoralis novissima. Rcgioraonti 1726. 4"., in der vorausgehenden
DisserUtio prooemialis de ICtis Prnssis falso imputata §. XV,
pagg. 13 ff.

f) Dieser Befehl spricht zuerst eine Verpflichtung aus, die, öfter

erneuert, noch heute für den Umfang des Preussischen Staates anerkannt
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(2.)

„ftriebrid} ber Dritte Ghurfürfl."

„Uggjo. £gtr. Sßadjbem 55Mr mittclfi Unfere« gnäbigften Rc-

scripti de dato (Söln an bcr Spree ben 26 October jüngfl »erwidert

gnftbigft oerorbnet, wie auf* eingefahrener Slbfchrifft gu erfcfjen, bafc,

trenn einige $ü<her aflhie neu auffgeleget , ober fonften burd) ben

£>rud gemein gemacht werben, ton ben Verlegern jeebcäuiahl baoon

jum 33c^uff Unferer (S^urfürftl. Bibliothec jme» exemplaria an Un*

fern würeflichen geheimen 9tal)t unb ^cnucfep bc« ^erfcogtlmmbS

trogen, ben ftrenfjerrcu oon (Schwerin nad)cr SBcrlin gefanb werben

foHen: $ll§ ergebet Unfcr gnäbigfter SÖefeljl an Gud), ben Dergleichen

Gelegenheit , wie oben gebaut, fleißige Sorge $u tragen, bamit Un»

ferem eigentlichen S3efef)l nachgelebet, unb allemahl wenn neue 33üd)cr

burd) ben $rucf publiciret, ober einige wieber auffgelegel werben,

jwen exemplaria batoon oberwehntermaften gu Vermehrung Unferer

Bibliothec überfanb werben mögen. Daran vollbringet Gfjr Unferen

gnäbigften Stilen. Königsberg b. 21 November 1699."

„2ln „£). ÜB. o. ^erbanb."

Rectorem et Senatum „(£. 8. o. Rauschcke."

Acad. Regiom:" „@. o. Saflenrob."

[705.] Aas der Bibliothekspraxis.

Ausführungen zu Petzholdt's Katechismus der Bibliothekenlehre. I.

Im Katechismus ist S. 208 des Empfangscheines gedacht,

den Derjenige, welcher ein Buch aus der Bibliothek mit sich nach

Hause nimmt, darüber auszustellen und bei der Bibliothek zurück-

zulassen hat. Nach Angabe des Katechismus ist es zweckmässig,

wenn zu dergleichen Empfangscheinen gleich von Seiten der

Bibliothek gedruckte Formulare bereit gehalten werden, in welche

der Bibliothekar selbst die Titel der zu verleibenden Bücher ein-

trägt, und die dann der Empfänger der Bücher blos zu unter-

schreiben hat. Diese Formulare können, wie auch im Katechismus

S. 209 gezeigt worden ist, doppelter Art sein: entweder sind sie

ganz einfacher Art, d. h. es findet sich auf ihnen Nichts weiter

angegeben, als was auf den Empfang und die Rückgabe des

Buches unmittelbar Bezug hat, oder sie enthalten aus dem Biblio-

theksreglement alle diejenigen Bestimmungen im Auszuge gleich

mit abgedruckt, welche den Entleihern von Büchern zu wissen

wesentlich nothwendig sind. Beide Arten von Formularen sind

bei den Bibliotheken im Gebrauche. Die Königliche öffentliche

Bibliothek zu Dresden benutzt folgendes Formular, mit dem die

bei anderen Dresdner Bibliotheken, wie der Königl. polytechnischen

ist: Gesetz über die Tresse v. 12. Mai 1851 §. 6, vgl. dazu die Erlaute-
rungen v. Rönne's S. 78 ff.
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Schale, der ökonomischen Gesellschaft für das Königreich Sachsen,
des Gewerbe -Vereines und der Prinzl. Secundogenitnr-Bibliothek,
gebräuchlichen Formulare entweder ganz, oder wenigstens nahezu
übereinstimmen

:

Unterzeichneter bekennt hierdurch, nachstehendes Werk

aus der Königl. öffentl. Bibliothek erhalten zu haben, und ver-

pflichtet sich, dasselbe keiner andern Person zu leihen, und
nach stattgefundener Benutzung ohne Verzug — spätestens

aber binnen vier Wochen, unbeschädigt zurückzulieferu.

Dresden Vor- und Zu-Name : Stand: Wohnung:

NB. Gegenwärtiger Schein ist bei Abgabe des Werkes als

•Legitimation zurückzuverlangen.

Ein anderes, bei der Leipziger Stadt- oder Rathsbibliothek

gebräuchliches Formular ist:

(Vorderseite.) JHs

Unterzeichneter bekennt hiermit aus der Raths-Bibliothek

zu Leipzig nachstehende Buch

unter den umstehend bemerkten Bedingungen auf . . . Wochen
geliehen erhalten zu haben.

Leipzig, den Unterschrift und Wohnung des

Empfängers.
Zurückerhalten den

(Rückseite.) Nachricht

Die bei einer öffentlichen Bibliothek unumgänglich nöthige

strenge Ordnung macht die Befolgung des Gesetzes: „Dass

durchaus Niemand ohne Unterzeichnung dieses Empfangscheins,

der zuvor von dem Herrn Deputirten des Rathes vidimirt werden

rauss, ein Buch aus der Raths - Bibliothek erhalten kann",

durchaus nothwendig. Auf die pünktlichste Einhaltung des

Termins zur Rückgabe wird besonders gesehen werden; die

Rückgabe selbst aber allemal durch Rückstellung des vom
Herrn Bibliothekar unterzeichneten Scheines bestätigt werden.

Die Beamten sind zur strengen Befolgung dieser Vorschrift

angewiesen. Sollte Jemand ein Buch noch über den Tennin

der Rückgabe zu behalten wünschen, so ist erforderlich, dass

dasselbe auf die Bibliothek gebracht werde, wonach es erst

nach Unterzeichnung eines neuen Empfangscheines wieder

mitgenommen werden kann, wenn sonst kein Hinderniss statt

findet Wer mit Ablauf des Termins ein Buch nicht zurück-

liefert, setzt sich der Erinnerung und der Bezahlung der dafür

an den Bibliothekdiener zu entrichtenden Gebühren aus.
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In der Konigl. Universitätsbibliothek zu Neapel ist die Be-
nutzung des folgenden Formulars bestimmt:

Collocazione: Stanz . . . Palch . . . Num . . . Numero . . .

Biblioteca delF Universitä di Napoli A dl 18G .

Jo sottoscritto ho riccvuto in prestito della Biblioteca pre-

detta l'opera intitolata:

obbligaudorai a restituirla dentro il tennine di venti giorni, e

ancho prima, ad ogni ricbiesta dtl Bibliotecario, giusta le

vigenti disposizioni iuitiisteriali.

Abitazione del richicdente 11 richiedcnte

Jo sottoscritto dichiaro che l'opera suddetta fu restituita alla

Biblioteca, a' dl 186 .

Finna

Bei einigen grösseren Bibliotheken ist es eingeführt,

auch auf Seiten Derjenigen, welche die Bücher nicht mit sich

nach Hause nehmen, sondern dieselben nur im Bibliothekslokale

selbst benutzen, Bescheinigungen darüber ausgestellt werden
müssen. Von Formularen solcher, meist schematisch eingerichteter

Bescheinigungen folgen hier einige Beispiele. Zuerst aus der
Natioualbibliothek zu Neapel:

(Vorderseite.) Biblioteca uazionale.

Data Titolo delle opere
j

ediziouc ' ,*7oL
(

"gjjj?"

i

-
; i

(Rückseite.)

1. Si presenti questa polizzina al distributore ch'e nella ßtanza

dt*' cataloghi, a mauo sinistra.

2. Si indichi iu pic' di questa taccia il titolo delP upera che

si desidera.

3. Non si faccia segui ne piegature iu su' libri.

4. Non si tenga sopra i libri le carte dove si scriva o disegni

;

ne si lucidi.

6. Non si esca dello studio senza avere restituito i libri e

questa polizzina.

Ferner aus der Königl. Universitätsbibliothek zu Neapel:

(Vorderseite allein.)

Biblioteca della K. Uuiversitä di Napoli.

£ aperta tutti i gionii, trunne i festivi, dalle ore 8 a. m.

alle 2 p. m. ; il giovedl dalle ore 8 a. m. all' 1 p. m.
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Titolo delP opera richiesta.
Num*. dei

volumi.

A dl . . . 186 . Firma

Sodann aus der Bibliothek des Britischen Museums zu London

:

(Vorderseite.) Permission to use the Reading Room will

be withdrawn from any person who shall write or make marks

on any part of a printed book or manuscript belonging to the

Museum.

Press
Mark

Heading and Title of the
Work wanted.

Size. Place. Dato.

i

i

i........

(Pate) .... (Signatare.)

(Number of the Reader's Seat.)

Please to restore each volume of the Catalogue to its place,

as soon as done with.

(Rückseite.) Readers are particularly requested.

1. Not to ask for more than one work on the same ticket.

2. To transcribe from the Catalogucs the heading of the Work
wanted, with so much of the title as is necessary for its

identification.

3. To write in a piain clear hnnd, in ordcr to avoid delay and

mistakes.

4. Before leaving the Room, to return each book, or set of

books, to an attendant, and to obtain the correspouding

ticket, the Reader being responsible for the Books so

long as the Ticket remains uncancelled.

NB. Readers are not, nnder any cirenmstances, to take a Book

or MS. out of the Reading Room.

Neben diesem Formulare ist im Britischen Museum zum Aus-

weise über Empfang und Rückgabe von Manuscripten noch ein

besonderes Formular im Gebrauche, welches mit jenem im All-

gemeinen zwar gleichlautend ist, im Einzelnen aber von ihm

sich dadurch unterscheidet, dass es auf der Vorderseite folgende

rubricirtc Ueberscbrift hat: „Press Mark.
|
Collection and Number

of MS. wanted/', und auf der Rückseite überall da, wo bei jenem

von „Work11 und „Book" die Rede ist, nur von „MS." spricht.
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Endlich noch aas der Astorbibüothek zu New -York:

(Vorderseite.)

Press Mark. Title of tue Work waiited. Suse.

(Date) .

(Rückseite.)

[See the back of this Ticket]

Astor Library Regulation.

. (Signature.)

1. The Library is open every day except Suodays and etablisbed

holydays, from 10 A. M. nntil half an hour bcfore sunset.

2. Adinission free to all persons over sixteen years of age.

8. Wben a book is wanted, its Title is to be written on this

Ticket, with the name of the applicant. The Ticket is

then to be given to an attendant, who will look out the

book, if in the Library, and put it into the bauds ot

the readcr without delay.

4. Readers must return their books bevore leaving the Libraryv

and take back their Tickets; otherwise they continue

responsible for the books.

6. No one is allowed to enter the alcoves, or remove a book

from its place, unless accompanied by an officer of the

Library.

6. Readers wishing to consult costly Works of Art, must make
special application for that purpose.

7. In taking Notes from Books, Pencils, not Pen and Ink, are

to be used.

8. Smoking strictly forbidden in any part of the Library

Es kann nun in Frage kommen, welche Art Formulare die

vorzüglicheren seien, ob die einfachen oder diejenigen Empfangs-

bescheinigungen, auf welchen die den Bibliotheksbenutzern zu

wissen wesentlich nothwendigen Bestimmungen aus dem Bibliotheks-

reglement gleich mit angegeben sind. Die Beantwortung dieser

Frage hängt lediglich davon ab, ob es in einer Bibliothek ein-

geführt ist, dass das Bibliotheksreglement gedruckt vorräthig ge-

halten, und den Bibliotheksbenutzern eingehändigt wird, oder

nicht. Im letzteren Falle möchte es allerdings ganz angemessen

und rüthlich erscheinen, wenn auf den Empfangsbescheinigungen

die notwendigsten Bestimmungen über Empfang und Rückgabe

der Bücher mit abgedruckt wären ; obschon zu bedenken ist, dass

hierbei in Betreff aller der einschlagenden Bestimmungen über

Rechte und Pflichten der Bibliotheksbenutzer eigentlich so Vieles

in Betracht kommt, was nicht Alles auf deu Empfangsbescheim-
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gutigen aas Mangel an Raum mit abgedruckt werden kann, und
was doch den Bibliotheksbenutzern zu wissen nicht blos im

Interesse der Bibliothek nothwcndig ist, sondern auch im eigenen

Interesse höchst wünscheuswcrth sein muss. Im anderen d. h.

demjenigen Falle, wo das Bibliotheksreglement gedruckt vorhanden

ist, und den Bibliotheksbenutzern eingehändigt werden kann —
was freilich leider in sehr vielen Bibliotheken nicht der Fall

ist — würde beim Ausleihen von Büchern eine Empfangs-

bescheinigung der einfachsten Art, wozu das Formular hier nach-

folgt, vollkommen genügen:

Unterzeichneter bescheinigt hierdurch, aus der N. N. Biblio-

thek nachgenauntes Werk:

unter ausdrücklich«!' Anerkennung der Bestimmungen des

Bibliotheksreglements geliehen zu haben.

(Ort und Datum.) (Vor- und Zuname, Stand, Wohnung.)

[706 ] Die Litteratur zum Deutschen Kriege 1866.

Seit die Schleswig-Holstein'sche Frage der Gegenstand einer

sehr umfänglichen und vielseitigen litterarischeu Behandlung ge-

worden war, ist der Anz. bemüht gewesen, die darüber erschienene

Litteratur in fortlaufenden Uebersichten zusammenzustellen; sie

finden sich im J. 1864. Nr. 91, 165, 266, 361, 449, 546, 641,

720, 934, ferner im J. 1865. Nr. 83, 254, 426, 586, 874,

sowie im J. 1866. Nr. 352, 616. Gegenwärtig aber, wo diese

Litteratur nach vorläufiger Lösung jener Frage — wennschon
nicht auf dem Wege des Rechtes, auf welchen die weit über-

wiegende Mehrzahl der Schriften gerichtet gewesen war, sondern

auf dem der Gewalt — voraussichtlich einen gewissen Abschluss

gefunden haben dürfte, können auch die litterarischen Ueber-

sichten im Anz. vorlaufig abgeschlossen werden. Ich füge zu den
früheren Schleswig - Holstein betreffenden Litteraturangabeu hier

nur noch nachträglich hinzu:

Äritifdje Erörterungen jur 8$lc$roig:$olfteinifd)cu ©uccefftonSfrage

mit bejonberer yUtcffidjt auf bie ^djriften be$ $erm uon 2Banp
(lebt. SBon Dr. $erbert $ernice. 3. £eft: 2)te letm«red)t=

linken Skrljttllmfle ber $cvjogtl)ümer ; 4. $eft: $>ie SRcumonen;

5. #eft: ftedjtlidje (Snturicfelung bev ^leSroig = £olftem'fd>eu

£ucceffion«fragc feit bem Oaljre 1850; 3uöölement: (Urfunben

unb ^ttenftürfe.) Gaffel, ftifdjer. 1866. gr. 8°. 3 m. 1—420©.;
3 m. 421—632 ©.; 4 SBU. 633—811 8.; 1 331. 8 & 104 ©.
mit 1 genealog. Xafel. fx. 4 Xljlr. 10 Wgr *)

*) Im 5. Hefte fandet sich S. 765—807 unter dem Titel
?
,Verzeich-

niss der citierten Schriften mit vollständiger Titelangabe" ejne reiche,
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Statt der vorläufig abgeschlossenen litterarischen Uebersichteo

über die Schleswig-Holstein'schc Frage gebe ich jetzt dergleichen

Uebersichten über den Deutschen Krieg, welcher hauptsächlich

mit aus jener Frage entstanden ist, und deren vorläufige Lösung
herbeigeführt hat. Kaum dass der Krieg eben erst ii »^gebrochen

war, hat sich die Schriftstellern , berufene sowohl als auch und
noch mehr unberufene, auf das Thema des Deutschen Krieges

mit einem Eifer geworfen, durch den bereits eine sehr grosse

Anzahl von Schriften — von Zeitungsartikeln gar nicht einmal

zu sprechen — ans Tageslicht befördert worden sind. Selbst

das Preussi8cbe Zündnadelgewehr, dem man auf den Erfolg des

Krieges einen entscheidenden Einfluss zutheilen zu müssen meint,

und sein Erfinder v. Dreyse sind bei dieser Gelegenheit von der
Schriftstellerei nicht verschont geblieben, und haben zu litte-

rarischen Produktionen Anlass geben müssen. Zwar ist die Mehr-
zahl aller dieser seither erschienenen litterarischen Produktionen

von einem sehr untergeordneten
,

ja zum Theile von gar keinem
eigentlichen Werthe, und wird desshalb auch voraussichtlich sehr

bald der Vergessenheit anheimfallen; aber gerade um des letzteren

Umstandes willen wird es Sache eines bibliographischen Organes,

wie des Anz.'s, sein, ein möglichst vollständiges Verzeichniss jener

litterarischen Produktionen bei Zeiten zusammenzustellen, um
dadurch mit dazu beizutragen, dass von einzelnen Produktionen

später wenigstens nicht alle Spuren verschwinden. Von einer

solchen Zusammenstellung, die im Nachfolgenden versucht worden
ist, und nach Befinden fortgesetzt werden soll, bleibt jedoch Alles,

was Poesie, Musik und Kunst zur Verherrlichung und Illustration

der Kriegsthaten recht und schlecht producirt haben, ganz aus-

geschlossen. Die nachstehende Zusammenstellung beschränkt sich

lediglich auf Schriften, welche es mit der Beschreibung, Dar-

stellung und Geschichte des Krieges und der einzclncu Kämpfe
und Schlachten zu thun haben; ist ja doch ohnehin die Zahl

dieser Schriften bis jetzt schon so gross, und wird, Dank der

litterarisch-merkantilischen Spekulation, voraussichtlich noch der-

artig wachsen, dass es, wenn zumal, wie es bei der nachstehenden

Zusammenstellung der Fall sein wird, die grosse Mehrzahl der
zu verzeichnenden Schriften einer wenn auch nur flüchtigen, doch

zur annähernden Feststellung ihres etwaigen historischen und
sonstigen Werthes genügenden Durchsicht unterzogen werden

sollen, Mühe genug machen dürfte, eine möglichst vollständige

Uebersicht über die Schriften zu geben. Bei einer solchen Ueber-

sicht, die also, wie eben bemerkt, auf die historische und sonstige

aber keineswegs den Gegenstand erschöpfende u. dazu bibliographisch

mangelhafte Zusammenstellung der Litteratur über die Sehleswig-Hol-
stehvsche Sncressionsfrage.
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Werthstellung der betreffenden Schriften mit Rücksicht nehmen
soll, hat es angemessen geschienen, sänimtliche Schriften in zwei

Abschnitte zu vertheilen, von denen dem ersteren diejenigen

Schriften zugewiesen sind, welche einen dauernden Werth be-

halten weiden, und der andere die übrigen enthält, die, mehr
oder weniger Produkte litterarisch - merkantilischer Spekulation*,

dem blos augenblicklichen Bedürfnisse zu dienen bestimmt sind,

und wenn überhaupt irgendwelchen, doch jedenfalls einen nur

vorübergehenden Werth haben. Denn wennschon von der letzteren

Art Schriften gerade mehre mit einer gewissen Osteutation von

sich behaupten, dass sie „eine wahrheitsgetreue, aktenmassige, aus

den besten Quellen, aus Berichten von Mitkämpfern und un-

parteiischen Beobachtern, sowie aus eigener Anschauung geschöpfte

Darstellung und Geschichte" enthalten — was den Schriften sicher

eine bestimmte, dauernden Werth begründende historische Glaub-
würdigkeit verleihen würde — so weiss man doch aus Erfahrung
nur zu gut, was auf solche und ähnliche Redensarten zu geben
ist. Entweder nicht viel oder so viel wie gar nichts.

Die in die beiden Abschnitte vertheilten Schriften haben
eine von einander abweichende Zusammenstellung erhalten: die

dem ersten Abschnitte zugetheilten sind sachlich, die des zweiten

Abschnittes alphabetisch nach der Firma ihrer Verleger geordnet.

1.

Greußen« gelbjügc gegen £)cfterteid) uttb beffen $erbunbete im
3af>rc 1866 mit Söerücffid)tigung be« Kriege« in Italien. 9tad)

bem inneren 3ufammeni)aiige bargefteüt öou %. ©orbftaebt,
Oberf* $. £>. Vief. 1 (3 Slbbrütfe). ©erlin, ÜHittter u. ©ofm.
1866. gr. 8°. 2 39 @. $r. n. 3 tfgr.

2>tt Ärieg $reufjen« gegen Oefterreid) unb feine SBcrbünbetcn, unb

ber Ärieg in Italien im Oafjrc 1866. Wit ©enufeung amtlidjer

Quellen bargefteUt uon Sari ö. Steffel, Lieutenant a. 2).

Sief. 1—2. Berlin, 6dml$e. 1866. 8°. 88 @. $r. I n. 3 «»gr.

Der Ärieg dou 1866 in 2>eut|d)laub unb Statten, üolittfd)*militärifö

betrieben bon 20. föüft otu
, übcrft>©rigabier. 2Htt £rieg«farten.

Wbtf). 1. 3üric$, @4ultye§. 1866. 8°. 2 ©ü\ 120 ©. mit

1 Staf. ?t. 21 %:.
3üuftrirte 8djilberungcn üom Äriegäfdmuylafe, oon $an« 2Ba<$eu*

ljufen. Die 3 tluft rational finb uad) an Ort unb ^teüe Don

unferm Special *$lrtiftcn fjrt^ ©djulj aufgenommenen ©fijjen ge*

jeidjnet. (©ettage ju $an« isfik^cnfmfen'S £au«freunb. 9<o. 1—7.)

©erlin, $au«freunb - (Srnebitiou. 1866. gr. 4°. ©. 606— 8,

621—24, 637—44, 653—56, 665—72, 685—88, 697—704.
*r. 10* 9*gr.

Die Schlacht bei Königgrät* am 3. Juli 1866. (Mit Karte und
Schlachtplan.) Enth. in den Mittheilnngen aus Justus Perthes'

28
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geographischer Anstalt Ober wichtige neue Erforschungen auf

dem Gesammtgebiete der Geographie von Dr. A. Petermann.
1866. VII. Gotha, Perthes. 4°. S. 277—84. Mit 1 Taf.

Auch besonders abgedruckt: Oothi». Perthes. 1866. 4**

4 BD. mit 1 Taf. Pr. u. 7$ Ngr.

^(ntfyeÜ be$ 2. 3Ragbeburg. 3nfant.=8lcgtm. M 27. an bem @efedjt

bei 9JJüud)cngräfc am 28. 3nni 1866 uub au bei €>d)(ad|t nou

.ftöniggräfc am 3. 3uli 1866. %nQ bem Briefe an einen greunb

oon gran^ non 3nrl)l in«f i, Cbcrjt unb ftommanbeur. gür
ben Ratten* unb Jungfrauen herein in .£>afle a. jur $ßege

im &elbc öernmnbeter unb erfranftcr Äricger. $afle, gridfe. 1866.

gr 16°. (oberfl. 8°.i 48 <5. mit I <5ttuat.=$(an. $r. n. 5 %r.

Die Beseitigung ber preußischen ÜMarittc am preußifaVöfterretdjifdjen

Stiege t)on 1866. (Sntf). in Unferer ,3cit. Deutfdje SKenue ber

j^egeuwart. ÜWonat«fd)rift jum (Sonoerfatiou«*?erifon. 9leue golge

l)r«g. oon (>*ottfdratt. 3al)rg. II. £>ft. 16. $eingtg, Brodau«.
1866. V?Cjr. 8°. S. 284—93.

II.

[Bei tt^n (ttlm & fttimplc) iu äöln & &io}ig.j ®efd)id)tc bet

jDtutfdjen Äricge« im 3a$re 1866. Bon D. W. $o<fer. 1. $efl.

1866. gr. 8°. 30 <E. mit 4 laf. Portrait« in $oljfd>mtt.

üßr. n. 3 3igr.

Vollständig in t»-—8 Lieferungen, mit Portraits u. Scblachten-
hildern.

[Bei Brcner (Sittel & tfBolf) in DreSben.] Deutjdjtanb« Äricg«.

(Jreignifie be« 3a^re$ 1866. 3Uujtrirte« ©ebenflwd) für ba«

beutfebe Bolf. Warf) ben bcflcn Oueflen bearbeitet tum grang

\!uboja*rV 1. ©eft. 1*66. gr. 8°. 48 S. mit 1 color. fcbbilb.

^r. n. 5 %:.
Vollständig in c. If» Heften. Als Prämie erhalten die

Abonnenten 3 Sehlaohtscencii geg< n die Vercfttung von 1\ Ngr
pro Blatt.

[Bei Wülfer in Breslau iu (Somui.) * Die taftfern Greußen, iljr

$elbenmutl) unb ifyre Siege iu beu blutigen Kämpfen gegen

Ccftreid) unb bie beutfäVn Bunbcflftaatcn. £erausgegeben oom
SdjlefijaVn £fntral><£nt1)aUfamteitfr Berein. V. öcrmctjrte Auflage.

1866. 12o. 58 <£. $r. n. \{ ftgr.

Da?» Sobriftchen soll bereits iu y Autlagen erschienen, nnd
in mehr als 100.000 Exemplaren verbreitet worden sein.

[Bei i$ raff in Braunfdmxig.] Der Deut(d)e Bürgerkrieg im3afn;e 1866.

$attet(o6 unb jum großen $t)eil nad) offieibfen Oueflen für ba6

Bolf bearbeitet non g. (Srfte* Blatt: Die näd)fien Urfadjen

,:beö i(u«brucbe« ber geinbfeligtettcn unter ben beurfdjen Staaten.

1866. 8°. 16 ®. $r. n. 2{ >%.
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[©et ®ummi in ÜRündjen.J 3>ie (&efdncf)tc bcr'Äriege oon 1866

in 5RitteI»Suroöa, iljrc Urfadje unb iljre Solgen Don Vubnjig £auff

.

I. Sief. (2 Auflagen.; 1866. 8°. 48 @. ?r. n. 4 Wgr.

Vollständig iu (> Lieferungen, mit einer neuen Karte ?on
Deutschland als Prämie dazu.

l©ei § entfiel in ©cvlin.] ©oÜftänbige ®cfaVd)tc be« Sfceujjifcfjcn •

.Kriege* oon 1866 gegen Oefterrcid) unb befjen ©unbe«genoffcn,

uon feiner erften ßntftefjung an, in jufammcnfyangenber, uberjtdjt

lieber unb populärer Xarfteöung nadj ben beften OueÜen unb

unter ©euufeung bcr. amtlichen ©eridjte. (Sin (Sebent unb (Sr-

innerung«bud) für aHe 3f i t0en °ffcn unD SWitfäuipfer. 9cebft ©e-

leljrungen über bie gormation ber Vrntee unb anbete miiitftrifaV

(Segenjl&nbe, iii«befoubere über baß 3u,l0Uü0e^®ewe^r unD ^e

gezogenen (Sefdjüfee. ©on Äarl Sinterfelb. II. unöcränbertc

Auflage. Dlebfi 2 Starten iu ftarbenbruef, 8 Ueberftd)t«farten unb

€cbjad)tp(änen unb nieten «bbilbungen. 1866. 8°. 272 ©. mit

2 Xaf. y*. n. 10 ftgr.

Auf dem Umschlagstitel : „Den heimkehrenden Siegern ge-

widmet I"

(©ei genfer in Meunneb.j * $a* Ärieg«jal)r 1866. Äurje ©e-

fa^reibung ber &rieg«erciguiffc in Xeutfdflanb , Deftcrreidj unb

Italien uon Dr. (Satt. 9Jcit einer Ottuftration. 1866. 8°. ?r. n. 3 ftgr.

(©ei $ off mann in 8tricgau.] Der $e(bentönig ÜBityclm unb ©eine

tapfern ^reugen in blutigen Stümpfen. £auptereignif[e au« bem

glorreichen Kriege gegen Ccfterreidj unb beffen ©erbünbetc im

3a^rc 1866. ^ufanunengefieflt öon S. @. $offmann. 1. §eft.

Äampfe in ©lernen. 1866. fl. 8». 1 931. 34 3. ?r. n. 2 9cgr.

(©ei o. 3cnif dj & Sta gc in 2lug«buvg.j * Die ©aljern im beutfdjen

Kriege 1866. 9cad) müiiblicfjeu unb fd)iiftlid)en Wadjridrten für

feine greunbc im (Siüil* unb SDttlttärftanbe er$äl)lt oon Ä. o. 3-

II. oerbeffertc Auflage. 1866. 8°. 16 ©, $r. n. 2 Wgr.

Vorher ist erschienen: * 2>er beutfa)e Ärieg im 3- 1866 unb
«aoern« SKittuirfung an bemfelben in ^ranlen unb Düringen,
ftaa) münblid)en unb ja)rtftlid}cn 9tad>na)ten für feine greunbe
tm (inril= unb SHilttftrftanbe erjäblt bou ^Juioerraud) bem Jüngern.
1866. 8°. 16 ©. $r. n. 2 9tgr.

(©ei Älci n in (5rcfelb.| ;> i a muten Im iu]nib<: ®d)ilberung ber 2 d) labten

unb Kampfe auf bem tfricg«fajaupla(je in Bobinen, TOttelbeutfdj

lanb unb 3tatieu roäfyrcnb ber Neonate 3uni unb 3uli 1866.

Wadj ben beften Cueflen aufgearbeitet uon Robert Pfeiffer. VI. Äuf
tage. 1866. gr. 12°. 48 3. $r. n. 3 9cgr.

(©ei 2iebrcd>t in ©erlin in (Somm.) .Jmrral) "JJrcufjen. (3eitfdjrift.)

©erantroortt. SRcbafteur u. Herausgeber (Socbjdje. 9er. 1. ((Se»

fammette« au« ben ©engten bcr großen politifdjen 3<i*ung*n, au«

eigener Slnfdjauung, au* ben ©riefen unferer Ihicger an tyre In*

gehörigen unb au« ben ber töebaftion jreunblid) oom Ärieg«fa)au*
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pia^e fjerjugefanbten Vttttfrifanflen.) 1866. gr. 4<>. 8 ©.
$r. u. 1 Wgr.

In zwanglosen Nummern . so oft genügender Inhalt vor-

handen. 2000 Kxemplare gratis an die Truppen u. Lazarethe

vertheilt.

• ftkt£oljfe in Treiben.) Deutfd)laub$ bertuingniftboüe« daljr 1866.

(Sfjronit ber benfwurbigfteu <5reignijfe. (SrinnerungGbucb, bem bcutfdjcn

Botte gewtbmet ton ®uftao Billig. 1. Vicf. Wit 2 Sttufrrationeit.

(1866.) 4°. 24 <£. mit 2 Taf. 1$r. n. 3 %r.

[Bei ?uca« tu CElberfclb.J $rcuf?en6 ftrieg unb<Sicg im Pommer 1866.

Sitte furjgefafjte SRittfjctlung für 3ebermaun bon Sriebritff oon ber

$cnbt, Vcljrer in 3Reibcrid). 1866. 4°. 44 2. mit eingebrueft.

$oljjd)nittcn. $r. 5 9?gr.

(Bei 2Wattf>ie« in ©erlin in iSomm.) * Die Stfcladjt bei ÄOnig;

gra> Dargeftellt bon einem alten >J)?ilit<lr. 9RH (Utf>.) *lan.

1866. gr. 8«. 31 ©. }?r. n. 8 Wgr.

|Bei ÜRecflenburg in »erlin.) * üvlcbniffc einer jungen Berlinerin

l'tna ©. auf beut JiriegSfdjauulafce in Böfmtcn. Bon ifcr ielbft

nicbergefdjricbcn. 1866. gr. 8°. 15 £. ?r. 2* %r.

[Bei 9ccum a linear tut auu (8d)(öntp) iu CSlbiug, Berlin u. i'ei^ig.)

Der beutfdjc Hrieg int 3al)rc 186«. tfad) ben heften Cuetten

bargefieQt bon H. v. B. ttönigl. pretifr. Offtjier a. 2). iJWt $or*

trait* unb «arten. 1. Vicf. (2 Auflagen.; 1866. 8°. 1 Bl.

4H ©. mit 2 Taf. 1>ortr. in #oljfdjn. u. l ittl). Äarte.

Vollständig in f> bis « Lieferungen, mit deren letzter gegen
Nachzahlung ein lYflmieiiMatt (Schlacht hei Kftnitfgrätz) ab-
gegeben wird.

(Bei Cef er in Wcufalja.| 3lluftrirtc ttrtcgS ^Ü^ronit ber (i*gen*

roart. 1. Vicf. (1866.) 4». 8 3. mit 2 litt». Taf. ^r. 2 9?gr.

mit fdjrüar$., 2j Üttgr. mit color. Jof.

Vollständig in c. 10 Lieferungen. Nach je 4 Lief, erhalten
dir Abonnenten ein Prämtenblatt gegen die Vergütung von
S Ngr. 1»"» Watf.

(Bei ^oettirfe iu Veipjig.j Ter Bote bom Mriegäfdjanplafce. (Sine

roat)rljeit$gctrcue 3d)ilbcrung ber (ireignifje feit bem ©afteiner

Bertrag unb ber Mricgßereignifje iu Dcutfd)lanb unb Otalieu.

1—2. #eft. 1866. R. 8°. 64 <3. $r. h n. 2 9Jgr.

Hiervon Bellen bereite (• Helte erschienen sein.

[Bei ^urfUrft in Veinjig.] Ter Tcutfdje Bürgerkrieg, ©efdndite

be$ 3atyre$ 1866, und) actenmäßigen DarftcUungen unb Berieten

oott $Witfamöfern unb unpartfjeiifaVn Beobadjtern in ben gegen«

feitigen $>ecrtagcrn. (tfinjelne Hummern h 1 B. mit je 1 ein>

gebrueftem 4>olj.fdjmrtc. H. n. b. <$cfatmnttttel: ©efammclte

Ifrt*g#;Beritye. fletenmäfeige Da rfleHungen oon Witfäutnfcrn unb
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unpart^ettf^en 33eoBad)tern in ben gegenfettigen $>certagern. (1866.)

0odj 4°- 104 2>. mit eingebcucft. ^otjfdjnitten. tyx. ri. 10 SRgr.

iSBetOuünbt&^anbeltn i'eiujig.j $)er beutfd)e fcrieg Don 1866.

1. $eft. (1866.) Ver. 8°. 16 @. mit eingebrutft. ^olgHnittm.
^r. n. 2| %r.

Die in 4 Heften erschienene erste Ausgabe ist bereits ver-

griifen, die zweite unter der Presse.

[3*ci ©acco Wadrfolger in Berlin. j ^ie &rieg6begebenf)etten be#

3a$re6 1866 tu Teutjdjlonb unb Otalien. 93on einem ?anbn>ef|r»

Offyier. 1. £>eft. 18«5«. 8°. 48 ©. <ßr. n. 3 Wgr.

Vollständig in l bis f» Lieferungen.

— Unter <ßreufjen$ ftnfmcn. $iftorifd)er Vornan au6 bem 3af)re 1866.

93on ©tamfllau« ®rof (»r(ibom*fi. I. 59b. 1. ,£>eft 1. 866 8°.

64 ©. $r. n. 4 Wgr.

Vollständig in c 20 Lieferungen ä 1 B. Pr. n. 4 Ngr.
Gegen Nachzahlung erhält jeder Abonnent des vollständigen

Werkes zwei grosse JSchlachtenbilder.

[S3ei SAlefier in Berlin.] — Der flrieg Greußen« gegen £>efterreid>

nnb beffen Stabunbete 18«6. (9efo)ilbcrt uon SBityelm Iktfdj,

Unteroffizier ber 12. (Somnagnie 7. Sörbb. 3nf.->SReg. 91r. 60.

1866. gr. 16» 112 S. mit eingebrueft. Portrait«, fr. n. 4

|33ei 8d)ul$e in (Setfe.I * ^reugen* Ärieg mit #annouer unb

bte 6d>lad)t bei Vangenfalja om 27. 3uni 1866. Wadj $erid>ten

öon Sfogenjeugen. 1806. 8°. 1<> ig. fx. n. 2* 9lgr.

— * Der ©ieg ber ^annoueraner in ber Sd)tad)t bei Sangenfalja

am 27. 3uni 1866. sJ?od) 33eriü)ten uon Augenzeugen. 1866. 8°.

16 e. ^r. n. 2\

[©ei Seife in Stalin.] 3nteref(ante Staidjte unb 3d)ilberungen o.

toieg«fdj|auptafe. (Sine ^ujammenftettung ber in ber Times ent*

fyoltcnen uon ifjren
s
43erid)terftattent nad) eigener Slnfdjauung ent*

morfenen ©djtlberungc'n ber Operationen ber nreugifo>eu unb

ofierreidjifdjen Armeen mäfn-enb bc« foeben beenbeten Kriege«. Hu«
bem (Snglifdjen überfefct. 1. Sief. 1866. 8°. 48 6. ?r. n. 5 %r.

Vollständig in I bis 5 Lief, ä 8 B.

(Wird fortgesetzt.»

Litteratur und Miscelleu.

Allgemeines.

(707.) Serapeum hrsg. von Naumann. XXVI. Jahrgang. (S. oben

Nr 669.)

Enth. im Hauptblatte : Nr. 1 0. 8. 225—30 Ein wichtiges

Zeugniss zur Geschichte der Erfindung der Buchdruckerkunst.

Mitgetheilt von T. 0. Weigel — S. 230-40 Anzeigen von Dr.

F. L. Hoflfmann in Hamburg, den v. d. Wnlp'öchen Katalog der
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Meulman'schen Sammlung, das Specimen des raisonnirenden Kata-

loges der Russica in St. Petersburg, das Belgische Bibliophilen-

Bulletin, das Ratjen'scbe Verzeichniss der Schleswig-Holstein. Hand-
schriften der Kieler Universitätsbibliothek und die „Annales du
Bibliophile Beige et Hollandais" betreffend — 8. 240 Die Lei-

stungen der Jesuiten auf dem Gebiete der dramatischen Kunst.

Von Emil Weller in Augsburg. (Fortsetzung.) — Nr. 16. S. 241
— 54 Die Bachdrucker, Formschneider und Briefmaler der Stadt

Augsburg. Mitgetheilt von demselben — S. 254— 56 Anzeige

der Vanderhaeghen'scheu „Bibliographie Gantoise" von Dr. F. L.

Hoffmann. Im Intelligenzblatte: Nr. 15. S. 113—17 und Nr. 16.

S. 121—26 Katalog der Handschriften in der Bibliothek der re-

gulirten Chorherren zu S. Salvatore in Bologna (Schlnss).

[708.] Bulletin du Bibliophile et «hi BiMiothteaire pnhl. par Techener.

XXXn. Annee. (S. oben 618.)

Das Augustbeft enthalt: S. 389—402 Histoire de Jules Cesar

(par Louis Napoleon. Tom. II.): Conque'te des Gaules, par Sil-

vestre de Sacy — S. 403—14 Les aucicnne6 Bibliotheques de

Paris: La Bibliotheque de PAbbaye de Saintc-Gcnevieve; par

Alfred Franklin, de la Bibliotheque Mazarine — S. 415—22
Lettres d'fivariste Parny sur nne edition projetee de ses oeuvres

;

par Albert de la Fizeliere - S. 423-25 Hymne inedit d'£va-

riste Parny pour la fete de la Jeunesse — S. 426—32 La pre-

miere produetion imprimee de Charles Nodier, communiquee par

Albert de la Fizeliere - S. 43.1—35 Analecta-Biblion — S. 436
Nouvelles et Varietes

{709.] Bulletin du Bonquiiüstepubl. parAubiy. lue Annee. 2eSeniestre.

(S. oben Nr. 67 1.\

Ausser dem Aubry'schen autiquar. Lagerkataloge, welcher,

wie gewöhnlich, den grössten Theil des Baumes der beiden letzt-

erschienenen Nrr. 232 und 233 füllt, enthalten dieselben unter

Anderem noch „Fautaisies bibliographiqucs, par G. H. J.
u (Nr. 232.

S. 1115—23), sonst Nichts weiter, was den Anz. näher interessi-

ren könnte.

Bibliographie.

(710.J *13i«>gi.i|iliie de Thierry Martens d'Ahist et Bibliographie de

^eg editious, par A. Y. Van Js>egbem. Supplement contenant les nou-

veam renseigiifiiients ircucillis par l'auieur (1854— 1860.) Bruxelles,

Olivier. t*.

Hiertiber vgl. Le Bibliophile Beige I. Nr. 3. S. 336, wo
unter Anderem geschrieben ist: „Outrc un document biographique

tres-important, ce Supplement renferme la description de douze

editions non encore decrites. dont six non mentionnees dans la

Bibliographie. 41 — Ueber das 1852— 54 erschienene Hauptwerk
v. IseghenVs s. Petzholdt's Bibliotb. bibliograph. 8. 226.
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[711.] Nouvelle Biographic generale depuis les temps les plus reculeg

jusqu' ä nos jours, avec les renseiVnement* bibliographiques et l'indication

des sourcee ä consulter; pubüee pur Finnin Didot freree, bons la direction

de M le Dr. Hoefer. Tora. XLV. Paris, Didot freres, ftls et Ctf. >rr. 8.

2 BH. 1138 Sp Pr. n. 1 Thlr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 777.}

Reicht von Teste bi« Vermond.

[712.J Bericht aber die iu CousUutinopcl erschienenen neuesten

orieiitalischen Druckwerke. Von 0. Freiherr von Schlechte- Wssehrd.

Euth. in der Zeitschrift der Deutschen morgenlandischen Gesellschaft.

Bd. XX. Zweite Folge Bd. X. 'Leipzig, Brockhaus in Comm. 8.)

Hft. 2 u. 3. S. 448- 55.

Dieser Bericht, der sich au die 1803 erschieueue Biauchfsclte

„Bibliographie Ottomane 1
- (s. Anz. J. 1864. Nr. 352) anschliesst,

macht, wie der Verf. selbst bemerkt, ebensowenig als die Bian-

chi'sche Arbeit auf Volhtftndigkeit Anspruch, hat aber vor dieser

Arbeit den Vorzug, dass der Verf. von den im Berichte bespro-

chenen Druckerzeugnissen überall selbst Einsicht genommen bat,

wogegen dies ttianchi in der Mehrzahl der Fälle nicht möglich

gewesen ist.

[713.] ftortföritte ber literarif<$en isntnnctluna unter ben (£ina.ebornen

Ofttnbien« ßnty . im SluManb Ueberau ber neueften ftorfjungen auf

bem Gebiete ber «Ratur , Grb = unb «örterfunb« 3ayra. XXXIX. (Ku^
bürg, Mta. 4.) »r. 13. S. 292— 07. & Nr. 14. 8. 318- 22.

Ein, obwohl bibliographische Genauigkeit durchaus entheb-

render, doch für den Bibliographen interessanter Ueherblick über

die hauptsächlicheren litterarischen Produktionen Ostindiens, mit

Einschluss der Zeitscliriften.

[714«] Hinrichs' fünfjähriger Büchel -Catulog. Verzeichnis* der in

der zweiten Hälfte de6 neunzehnten Jahrhunderts im Deutschen Buch-

handel erschienenen Bücher und Landkarten. III. Band 1861— 1865 be-

arbeitet von Adolph Bftchtiug und Gu»tav Herre. Leipzig. Hinricbs. 4.

2 Bll. 406 S. Pr. u. 5 Thlr. 6 Ngr. (S. oben Nr. 542.)

Mit der kürzlich erschienenen, von Polko bis zum Scblas«?e

(S. 273—408) reichenden dritten Lieferung ist der vorl. Band,

der die Fortsetzung des bekannten KircbhofTschen Kataloges bildet,

vollständig beendigt, bei welcher Gelegenheit der Anz. Veranlassung

nimmt, seine vollständige Befriedigung mit der Bearbeitung des

Bandes als einer durchaus zweckentsprechenden auszudrücken.

Der Anz. kann nicht läugnen, dass er Anfangs beim Erscheinen

des KirchholPschen Kataloges einige Zweifel gehegt hat, ob bei

der ohnehin schon vorhandenen Fülle guter bibliographischer

Hilfsmittel für die neuere Deutsche Litteratur überhaupt noch

Bedürfnis* nach einem neuen derartigen Hilfsmittel gefühlt werden
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könne. Diese Zweifel sind indessen durch den Erfolg, welchen

der Kirchhofsche Katalog in den bucbb&ndleriscben Kreisen ge-

babt bat, vollständig beseitigt worden; die Buchhändlerwelt bat

den Katalog als ein für ihre Zwecke sehr geeignetes und treff-

liches bibliographisches Hilfsmittel, welches ihr nötigenfalls die

Anschaffung der theueren Heinsius- u. Kaiser'schen Deutschen

Bücherlexica ersparen kann, überall anerkannt, und die beiden

ersten von Rirchhoff redigirten Bande haben allgemeinen Beifall

gefunden. Auf gleichen Beifall darf der vorl. dritte Band, mit
dem der Katalog in den Verlag der um die Deutsche Bibliographie

Überhaupt schon verdienten Hinrichs'schen Buchhandlung über-

gegangen ist. jedenfalls auch rechnen; der auf bibliographischem

Gebiete bereits mehrfach thiltig gewesene Buchhändler Bflchting,

dem von der Hinrichs'schen Buchhandlung die Bearbeitung des

neuen Bandes Ubertragen worden war, hat sich dieser Bearbeitung

mit anerkennenswerther Sorgfalt unterzogen u. dabei Alles gethan,

was den praktischen Interessen des Buchhandels zu dienen geeignet

ist. Der neue dritte Band schliesst sich seinen beiden Vorgängern

in jeder Hin siebt würdig an. Ks liegt sehr nahe, auf andere bi-

bliographische Hilfsmittel des Auslandes, die mit dem vorl. Werke
ahnliche Zwecke verfolgen, einen vergleichenden Blick zu werfen ;

wie vortheilbaft unterscheidet sich doch da das vorl. Werk z. B.

von dem Engl. Bttcherkataloge (s. oben Nr. 361), der mit ge-

wohntem Schlendriane von seinen bekannten Mängeln nicht lassen

kann u. aus dem vorl. Werke erst lernen muss, dass sich mög-
lichste Kürze in den Angaben mit der grössten Zuverlässigkeit

u. einer selbst für rein bibliographische Zwecke dienlichen Ge-
nauigkeit derselben recht wohl vereinigen lässt. Schliesslich bleibt

zu bemerken, dass der auf dem Titel als Mitarbeiter genannte

Herre, der schon lange bei der Herausgabe der Hinrichs'schen

Bibliographie thätig ist, den Herausg. des vorl. Bandes bei der

Correktur und Revision desselben, einein bei bibliographischen

Druckschriften bekanntlich sehr wichtigen Geschäfte, sehr wesent-

lich unterstützt, ja dieselben zum Thcile allein besorgt hat.

[716.] * Bibliographie historique et critique de la Presse periodiquv

Franchise, ou Catalogue systematique et raisonn* de tous les ecrits

periodiques de quelque valeur publieb ou nyant circnle en France depuis

rorigine du journal jusqu*" a nos jours. avec extraits, notes bistoriquea,

critiques et inorales, indioation des prix que les prineipanx journaux ont

atteints dans les ventes publiques, etc. Prec6de d'un essai historique

et statistique sur la naissance et les progres de la presse periodiqup

dans les deux mondes; par Eugene Hatin. Paris, Didot freres, ßls et

de. gr. 8. CXVII, 664 S. in 2 Col. Mit 1 Portr.

Schliesst sich an des Verf.'s „Histoire politique et litteraire

de la Presse en France 44
in 8 Bden. fs. Anz. J. 1861. Nr. 736).

Digitized by Google



Litteratnr und Miscellen.

[716.] 3K Stttflenft Äamohite nintmelirri, e$f Äatolog Üfle feige

<r>«ti UU ramaiute, mi* aaStal 1553 funni 1863 aafttani on »älja antub.

»arto gertttele öflxtub feltfi auulS to&lja antub. SaUinna«, trüH. ®re* ;

fett Kriabeaa. 1864. 8. 48 6. $r. n. 15 «Rat. {©. oben Hr. 625.)

Ein verdienstliches Schriftchen. Das Verdienst des Verf/s
würde aber noch grösser werden, wenn er Lust und Mittel dazu
fände, auf Grundlage dieses Schriftchens hin einen bibliographisch

genauen Katalog der Estnischen Litteratur zu bearbeiten — was
in Betracht des Umstandes, dass die Zahl der Estnischen Schriften

gar nicht so unbedeutend ist, zu ihrer genaueren Kenntniss aber
dem Bibliographen zur Zeit noch sehr wenige Mittel zu Gebote
stehen, wirklich sehr wAnsehenswerth wäre. Die Titelangaben in

dem vorl. Schriftchen sind für die Bedürfnisse des Bibliographen

noch bei Weitem nicht ausreichend. Von Seiten des Deutschen
Bibliographen würde es als sehr zweckmässig zu bezeichnen sein,

wenn man in einem Kataloge der Estnischen Litteratur bei den
einzelnen Titelangaben eine kurze Uebersetzung des Titels in

Deutscher Sprache hinzufügen wollte, wie dies in dem Oesterrei-

chischen Kataloge iu Bezug auf Titel Böhmischer etc. Bücher
geschieht

[717.J Mannin. .Ihct 3a kum^cobhcmt ii a.iftany. Hjaaj«:: Manui*

fjrtkica. ypcty.je: A. Xamit. Toi. 1. (Matica Zeitschrift für Litteratur

und Belletristik in Serb. Sprache. Herausgegeben von der „Matica Srbska".

Bedigirt von A. Hadftl. I. Jahrg. Erscheint monatlich dreimal in 8.

Neusaz [Ungarn]. Pr. 4 Fl.

Dieses trefflich von A. Madrtc, Sekretair der „Matica Srbska*4

redigirte Blatt bringt in jeder Nr. eine Uebersicht der auf dem
Felde der Serbischen Litteratur neu erschienenen Schriften, hin-

sichtlich deren nur zu wünschen bleibt , dass die Zusammenstel-

lung nach einem bestimmten Plane stattfinden möge. Sonst ist

die auf diesen bibliographischen Theil des Blattes von Seiten der

Redaktion verwendete Sorgfalt sehr lobenswerth u. verdient den

Redaktionen aller übrigen Blätter, die sich mit der Böbmisch-

81ovakischen Litteratur beschäftigen, zur Nachachtung empfohlen

zu werden. F. A. ürbänek.

[71 8J.
* Dictionnaire de Bibliographie et de Bibliologie (Supplement).

Contenant: Ire Partie: Bibles hebraiques, samaritaines, livres particuliers

de la Bible en hebreu
,
grec. latin et langues orientales. Livres separes

en diverses langues de l'Europe, etc. 2e Partie: bibliologie, histoire de

1a bibliophilie, reliures, recherches sur les bibliotheques de plus celebres

amateurs, armorial des bibliophiles, etc.; observations 8ur le material et

Vordre d'une grande bibliotlieque; par le K. P. P.; catalogue des ouvrages

que Ton doit lire pour etudier la religio» et eclaircir les difficultes de

la Bible et de la theologie, catalogue des priueipaux auteurs de collectiouK

desconciles, explication des mots ambigus, par P. Adry, Oratorien; traite
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de Ja lecture cbr&ienne; par D. Nie. Janain, religieux de la eoogr6gation

de saint Maur; bibliotheque d'un litte>ateur et d'un philosophe chretien

;

par le R. P. tiloriot, de la compagnie dt' Jesus; choix de lectureß

pieuses; par )c P. Tinth< uin, ehanoine; publicspar PAbb£ Migne. (Tom.

VI de la Bibliographie et Tom. II de In Bibliologie.) Paris. Migne. Lex. 8.

fi62 S. ä 2 Col. Pr. 7 Fi. |S. Auz. .1. 1801. Nr. 113.1

Bildet „Troisienie et derniere Encvclopedie theologique

Tom. XLIV." Vgl. Petzholdt's Biblioth. bibfiograph. 8. 491-92.

[719.J Gruudriss der Patrologie oder dir älteru christlichen Literär-

geschichte von Dr. Johannes Alzog Geistlichem Rathe und ordentlichem

Professor der Theologie an der Universität zu Freiburg i. Br. Freibarg

i. Br., Herder, gr. 8. XII, 420 S. Pr. n. 1 Thlr.

Nicht ohne litterarischen aber ohne bibliographischen Werth.

[720.J Le Seizieine Siecle au puint de vue des couvictious religicuses,

principalemeut dans les coutrees dout a ete fonnö !e de-partement de

Vaucluse; Esquisse historiro-pbilosophique et bio-hibliographique, oü Ton

essaye d'interpreter une inscription gravee sur la t«»ur de la gründe horloge

d'Apt; par C. F. H. Barjuvel. docteur en medieine. t'arpentras, impr.

Rolland. 8. 120 S (Nur 104 minier uud bezeichn. Exemplare, wovon

16 auf stark.. 1 auf sehr stark.. 1 auf geglätt., 6 auf blauem Pap.)

[721.] Bibliographische Übersicht der Erscheinungen auf dem Ge-

biete der Germauischen Philologie im Jahre 1865. von Karl Bartsch.

Enth. in: Germania. Vierteljahrsschrift für Deutsche Alterthumskunde

hrsg. von Franz Pfeiffer. Jahrg. XI. Hft. 3. Wien , Gerold'« Sohn. gr. 8.

S. 326-74. («. Anz. J. 1*»5. Nr. 893.)

Eine für das Studium des Deutschen Alterthumes im höchsten

Grade verdienstliche und interessante übersichtliche Zusammen-
stellung von 645 Nrr. Ist auch besonders abgedruckt erschienen

Wien, Gerolds Sohn. gr. 8. 49 S. Pr. n. 10 Ngr.).

[722.J fiiteratur über Hannover, $cffen;Jtaffe(, SRaffau unb ^tanffutt

a. 5W. £nh>. in ber Beilage jum ÄÖnißlia) ^reufcijajfn Staat* * Sl^eigar.

Berlin. 4. 9!r 224. 2>. 3179 — H).

Diese kurze litterarische Uebersicht hat den Zweck, den

Preussischeu Beamten zur Orientirung Uber die die geograph.,

Statist., administrativen Verhältnisse der neu annectirteu Lander
betreffende Litteratur zu dienen. Sonst hat die üebersicht weiter

kein Interesse.

(723.] Scznaui posud tiStenych divadeliiich her fesko-slovenskych.

Sestavil Frant. Aug. Urbanek. (Verzeichnis seither in Böhmisch-Slova-

kischer Sprache gedruckter Theaterstücke. Zusammengestellt von

F. A. Urbanek.) Enth. in: PHrucna kniha pro divadelni ochotniky,

zvl&StS pro reditele a potadatele her a pro spolky fceskjfch divadelnfcb

ochotnikü vubek. Vydal Josef Mikulai Bolealavsky. (Handbuch für
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Dilettanten a. s. w. hrsg. von J. M. Boleslavsky.) V Praze, Kober. kl 8.

S. 97-120.

Der Herausg. des Böhmisch -Slovakischen Bücherlexicons u.

Mitarbeiter am Oeslerreichischen Bücherkatalog für die Abthei-

lung der Böbraisch-Slovakischen, Polnischen, Ruthenischen u. Ser-

biseben Schriften, Urbanek (s. oben Nr. 272; hat für die Leser

des Handbuches im vorl. Verzeichnisse unter fünf Abschnitten

(Smutnohry, Trauerspiele; Cinohry, Schauspiele; Veselohry, Lust-

spiele; Frasky, Possenspiele; ZpSvohry, Singspiele) eine Zusam-

menstellung der gesummten dramatischen Litteratur in Böhmisch-

Slovakischer Sprache gegeben, die, abgesehen von dem Mangel

der Formataugabe bei den einzelnen Schriften, mit einer gewissen

bibliographischen Genauigkeit gearbeitet ist, so dass sie auch Ande-

ren, die nicht den Kreisen der Dilettanten angehören, zur Be-

achtung zu empfehlen sein dürfte. Die ältere Litteratur aus dem
vorigen Jhrhdte zahlt nur sehr wenige, die der beiden letzten

Jahrzehende die meisten Nummern

[724.] Der Deutsche Peintre-Graveur oder die deutschen Maler als

Kupferstecher nach ihrem Leben und ihren Werken, von dein letzten

Drittel des 16. Jahrhunderts bis zum Schluss des 18. Jahrhunderts, und

in Anschluss an Bartseh's Peintre-Graveur , an Robert - DumesniPs und

Prosper de Baudicour's französischen Peintre-Graveur. Von Andreas

Andresen Dr. ph. unter Mitwirkung von Rud. Weigel. Bd. III. Leipzig,

K. Weigel. ;rr. 8. 2 Bll. 394 S. Pr. n. 8 Thlr. (S. Arne. .1. 1865. Nr. 896.)

[725.] Philologus. Zeitschrift für das klassische Alterthum hrsg.

von E. v. Lcutsch. Bd. XXII. (ioettmgeu, Dieterich. 1865. 8. Enth.

unter den Jahresberichten in Hft. 1. S. 99-174 <t Hft. 2. S. 285—330

eine philologisch kritische Revue von 56 „Casars cuimnentarien 44 be-

treuenden Schriften. Abhandlungen und Aufsätzeu. von H. J. Heller

in Berlin.

Diese Revue, die sich an eine frühere ähnliche, weniger

reichhaltige im Philologus Bd. XIX. 9. 465 anschliesst, macht

auf bibliographischen Werth keinen Anspruch.

[72«.] £unbertfe<fotfl *tyrifc$e £ia)tun;>en toon Stlfjanber $etöfi. «u*
bem angriffen im !*>erömajje ber Criginale fiberfefct uon Ä. SR. Äertbentj.

IV. u&aig neu bearbeitete, bureb jaylrcid&e \t\}t jum ©rfUnmale überfefctf

Qebi<$t* t>evmebvte Auflage irlbcrfelb wnb Seidig, 2uca«. gr. 16. <5nty.,

aufier einer furjen Uebevfiä/t ber von ^Jetöft in Xxud aefommenen ©d)riftcn

(®. 9—10), amea)Iuffe S. 280— 33: ötbttografif ber Ueberfefcunflen nacb

tytffi. (e. oben flr. 180.)

Die aus 45 Nrr. bestehende Uebersicht der P.'schen Origi-

nalschriften ist bibliographisch durchaus unzulänglich, die der

Uebersetzungeu (55 Nrr.) bei Weitem besser. — Ausser diesen

Uebersichten enthält das vorl. Bündchen S. 234—40 eine „Biblio-

grafie der Werke, publizirt von K. M. Kertbeny, 1846—1866,"
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welche 98 Nrr. zählt; dieselbe ist der von K. schon früher ge-

legentlich publicirten Bibliographie gegenüber als eine stark ver-

mehrte n. verbesserte zu bezeichnen.

Buchhändler- und antiquarische Kataloge.

[727.] Vurzeichniss und Insertious-Taiif Bämmtlicher im In- und

Auslände erscheinenden Zeitungen. Kreis- und Wochenblätter. Ausge-

geben vom Aun»ncen-Bureau von Eugen Fort in Leipzig. 4. Auflage.

Druck von Kreybing in Leipzig. I. Juli 18*5«. kl. 8. XVIII, 64 S.

Nur för Inserationszwecke bestimmt u. ohue allen biblio-

graphischen Werth; vollständig übrigens auf keinen Fall, so das*

also auf dem Titel von „sämmtlichen u nicht hätte gesprochen

werden dürfen.

[728. J Nordisk Roghandlcrtidontle. I. Aarganp. Redigeret af 0. H.

Delbanco. Thieles Bogtrykkeri i Kj«benbavn. 4. Wöchentlich 1 Nr.

k 1
8 B. mit Beilagen.

Die seit 1854 unter dem Titel „Dausk Boghandlertidende",

erschienene Bucbhändlerzeitung hat sich von Mitte dieses Jahres

in eine Nordisk Boghandlertidende u umgewandelt n. die Be-
stimmung erhalten, den buchhändlerischeu Interessen aller drei

Scandinavischen Reiche zu dienen. Ausser Buchhändler- u. a.

verwandte Anzeigen enthalt das Blatt an der Spitze seiner Nrr.

Verzeichnisse der neuesten Scandinavischen Litteratur, wozu zu

bemerken ist, dass das Blatt auch schon vor seiner Umwandlung,
neben den Dänischen Bücherverzeichnissen, Uebersichten der

übrigen Scandinavischen Litteratur geliefert hat. Vgl. Liter."

Centralbl. f. Deutschland Nr. 36. Sp. 952—53.

[729.J Verlags-Catalog von Wilhelm Braumüller K. K. Hof- und

Universitäts-Bucbhändler. Wien. Im August gr. 8. 1 Bl. 89 S.

Alphabetisch, mit wissenschaftlicher Uebersicbt; gut redigirt.

Hauptsächlich Rechts- u. Staatswissenschaften, Medicin, Natur-

wissenschaften, Forst- u. Landwirtschaft.

[730.] CataloguH Editionum quae prodierunt etLibrorum qui prostant

in Typographeo S. Congregationis de Propaganda Fidc socio Eq. Petro

Mariotti admiuistro. Quorum depositum invenitur upud F. A. Brockhans

Typographum et Bibliopolaro Lipsiae. Romae. mense Apriliii. 8. 16 S.

Für kathol. Theologie n. auch Linguistik hauptsächlich von

Interesse.

[731. J ©ertöjt über«. G. Brunn'* «erlag in SRtinft er. Gemmtfftonair:

Robert §offmann. Öfter Weffe. 16. ir. ©.

Alphabetisch, nicht überall genügend redigirt Hauptsäch-

lich Schriften für Unterricht, Erbauung u. Unterhaltung, zur

Landwirtschaft, Westphalica.
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[782.] XIII. Catalogvs Librorvm Philologicorvm qvi vaenevnt apvd

Max. Coheu et fiiivm librarios Bonnenses. 8. 1. Bl. 48 S. 1067 Nrr.

Beachtenswert!!. Enth.: Auctores Graeci & Romani, Anti-

quitates, Poetae recentiores latini, Grammatica, Hermeneutica, Cri-

tica etc., Linguae recentiores. — Gleichzeitig sind Nr. XI des

antiquarischen Lager-Cataloges von C. & Sohn, Naturwissenschaft,

Mathematik, Medicin, Technologie (8. 32 S. 697 Nrr.) u. Nr. XII.

Theologie, Philosophie, Orientalia. Judaica (8. 39 S. 807 Nrr.)

erschienen.

1783.] No. VII. Verzeichniss des Antiquarischen Bacherlagers von

F. Dörling. Hamburg. 8. 1 Bl. 30 S. 1007 Nrr. (S. oben Nr. 293.)

Enth. hauptsächlich Philologie u. Vermischtes.

[734.] lßö. Bücher- Verzeichnis* von R. Friedländer & Sohn —
Gelehrte Zeitschriften, Akademieen. Werthvolle grössere Werke.

Berlin. 8. 36 S.

Den Vorstanden grösserer Bibliotheken besonders zu em-
pfehlen.

[7S5.] Nr. 161. Antiquarisches Bücberlager von Kirchhoff & Wigand
in- Leipzig. — Musikalien und Werke über Musik. September. 8. 1 Bl.

26 S. 789 Nrr. (S. oben Nr. 565.)

Beacbtenswerth, wie die früheren musikal. Kataloge K. & W.'s.

[786.] Katalog kneb, hudebniu a dfcl uroeleckych, vydanych näkladem

knchkupectvi : .7. 1». Kober v Praze. V Hjnu 1860. Äataloß aller im Set

(aae t>on 3. 2. Äobcr in $rafl erfdjienenen 8üä)er, SWujtfalien unb Äunft*

toerfe. Oftober. ff. 8. 02 ©.

Seit Veröffentlichung des letzten Verlagskataloges (s. Anz.

J. 1865. Nr. 37) sind erst zwei Jahre vergangen u. schon liegt

wieder ein neuer vor. Dabei liegt aber auch die Frage sehr

nahe, oh u. wesshalb die Veröffentlichung eines neuen Verlags-

kataloges nach so kurzer Frist schon wieder notbwendig u. zweck«

massig gewesen sei. Ich finde eine begründete Veranlassung zur

Publikation des neuen Verlagskataloges hauptsächlich in dem Um-
stände, dass derselbe in einer weit vollkommneren u. bibliogra-

phischen Anforderungen entsprechenderen Weise redigirt wordeu
ist als der 1864 publicirtc Katalog. Der mit bibliograph. Ar-

beiten vertraute llerausg. Urbanek bat. was von Seiten des

Anz.'s mit besonderer Genugthuung anzuerkennen ist, den im

Anz. J. 1861. Nr. 1 als Musterkatalog mitgeteilten VerlagskaU-

log der Schönfeld'schen Buchhandlung in Dresden zum Vorbilde

genommen, u. seinem alphabetisch geordneten u. mit einer wissen-

scbaftl. Uebersicht versehenen Kataloge eine Gestaltung gegeben,

die darauf berechnet ist , dass der Katalog nicht blos buchhänd-

lerischen sondern auch bibliograph. Zwecken dienen kann. Der
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grösste Theil des K.'sehen Verlage« gehört der Czechischen Litte-

ratur an.

[737.] Verlags-Katalog von A. Kroner iu Stuttgart. Ausgegeben iia

Juni. kl. 8. 16 S.

Alphabetisch, gut redigirt. Hauptsächlich Belletristisches.

Historisches u. Württembergica.

[738.] Katalog des antiquarischen Bücheriagei * von R. Levi Buch-
händler und Antiquar in Stuttgart. Nr. XIII. Belletristik, kl. 8. 56 S.

Gangbare Deutsche Litteratur aus den Fächern der Romane,
Gedichte, des Theaters u. der Sammelwerke etc.

[739.] A Catalogue of New and Standard Works in Engineering, Archi

tecture, Agricultnre. Mathematics. Mechanics, Science, <fcc. «fcc. publiahed

by Lockwood & Co. London. March, kl. 8. 24 S.

Gruppenweise zusammengestellt, mit Raisonnements u. alpha

bet. Register; ungenügend redigirt.

[740.] Nr. III. Antiquarischer Katalog von Justus Naumann'« Buch-

handlung in Dresden. — Theologie, Philosophie, Orientalia und Ver-

wandtes. (Auch zu beziehen durch Justus Naumann's Buchhandlung in

Leipzig.) 8. 1 Bl. 57 S.

Hauptsächlich für protestantische Theologie von besonderem

Werthe.

[741 J Stetlag* atalog bet 9teumann<§artmann'fdjen , Äunft

u. 3JlufifaÜen$anblung in Glbing. ft. 8. 16 6.

Alphabetisch, ziemlich gut redigirt. Hauptsächlich Schriften

für Schule u. Haus, Unterricht u. Erbauung, Porussica.

[742.] Verlags - Katalog von Wilhelm Nitzschka und dessen Geo-

graphisch-artistischen Instituts in Stuttgart. 8. 39 S.

In folg. Abschnitte getheilt: I. Jugendschriften u. Bilderbücher,

II. Naturwissenschaft!. Werke, III. Schulbücher, IV. Kunstsachen,

Zeichnen- u. technische Vorlagen. V. Vermischtes, VI. Württem-
bergica, VII. Verl. -Verzeichnis des Geograph.- artist. Instituts:

mit aiphabet. Register. Ziemlich gut redigirt. nur fehlt überall

die Angabe der Druckjahre der Verlagswerke.

[743.] Catalog No. VI. Schweizer Antiquariat von Orell. Filsch

* Comp, in Zürich. 8. 1 Bl. «4 S. 1043 Nrr. (S. oben Nr. 652.)

Enth. Jurisprudenz u. Staatswissenschaften, mit einem be-

sonderen Abschnitte der betreff. Schweizerlitteratur.

1744.] Katalog naktadowy i komisowy kfeiegarni J. Priebatscha *

Ostrowie. kl. 8. 10 8.

Alphabetisch, mangelhaft redigirt. Zum überwiegenden Theile

Polnische Litteratur.
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[745. j fcataloa »im $ X. SauctlbnUt'* »erlog in fctantfud am
»am, «rfte* 6iipplruwnt. 1862 bi« SWtte 1866. 8. 8 6.

Alphabetisch, gut redigirt. Enth. Oekonomisches u. Natur-

wissenschaftliches nebst Verwandtem, Philologisches, Belletristisches.

1746.] ttr. 5. 3. 6ü)eiblc'« Antiquariat in Stuttgart. 16 513—640®.

959 flrr. (6. oben 9lr 574.)

Enth., wie in den 4 früheren Nrr., Bücher aas verschiede-

nen Fächern, namentlich auf Kunst bezügliche.

[747.] No. C'C'L. Bibliotheca historico-naturalis in Universum, «oo-

logica, physiologica. Catalog des antiquarischen Bücherlagers von H.

W. Schmidt. Antiquariats-, Sortiments- und Verlagsbuchhäudler in Halle

a. S. 8. 1 Bl 90 S. Leber 200 Nrr.

Unter den Sch'schen Antiqnarkatalogen verdienen jederzeit,

wie eben der vorl., die uaturhistorischen mit die meiste Beach-

tung. — Gleichzeitig mit dem vorl. Kataloge ist Nr. 247. „Belle-

tristik. Abtheil. II. Romane. 8. 12 R." (s. oben Nr. 304) aus-

gegeben worden.

[748.] Nr. 86. Verzeichniss von Musikalien aus allen Fächern,

welche von der Buch- und Musikalienhandlung von C. F. Schmidt (vor.

mals J. D. Class'sche Buchhundinn«) in HeilbroMn a. N zu beziehen

sind. kl. 8. 1 Bl. 110 S.

Enth. ein reiches u. übersichtlich geordnetes, aber, wie ge-

wöhnlich, zu kurz verzeichnetes Material.

[749.] PoniiM. huuruMi. HaxoimuiiMCu bt. kjiu;kuüh Jaaut CTaapo-

nHriikcKoru saBi ^nii« bt .IhBowt. H.uaiio bt, mJu nul AcKa6pi 18( 5 ro*a

Katalog des Bücher-Verlags des Stauropigian-Instituts in Lemberg. Aus-

gegeben im Monate Deccmber 1865. 8. VIII. 44 8.

Dieses Verzeichniss, welches zum grössten Theile nur Schul-

bücher in Ruthcnischer
,

wenige in Polnischer und Deutscher

Sprache enthalt , ist für die Bibliographie fast von keiner Be-

deutung. F. A. Urbauek.

1750.] Catalou No. 336. 337, 338, 339. 340, 344 von E. Weingart,

Buchhändler in Erfurt. -1 a »/Ä B. (S. oben Nr. 644.)

Enth.: Münk — in Nr. 337 allein Kirchenmusik und in

Nr. 340 Oompositionen f. d. Orgel.

Auctionskatalog.

[7öl.] Verzeichniss einer interessanten Sammlung von Büchern

und Manuscripten meist cuiioaen Inhalts, welche den 15. Oktober (statt,

wie früher bestimmt, den 18. Juni) in dem ehemaligen Augustinerkloster

von Friedrich Heerdegen versteigert werden sollen. Nürnberg. 8. 1 Bl

146 S. 3607 Nrr.

Mit Recht sagt der Titel des vorl. Kataloges, dass derselbe

meist „Curiosa" enthalte. Der Ausdruck „Curiosa" wird von
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Seiten der Hcrausg. von aiitiqu. u. Auctionskatalogen nur zu oft

missbräuchlich angewendet; bei dem vorl. Kataloge ist dies, wie
bemerkt, keineswegs der Fall. Liebhaber von litterarischen Curio-

sitttten finden in dem Kataloge eine reiche Fundgrube zur Aus-
beutung für ihre Kenntnisse u. ihre Sammlungen. Mit Aner-
kennung ist auch hervorzuheben, dass der reiche Inhalt eine der
leichten Uebersichtlichkeit förderliche Disposition in 21 Abschnitten

erhalten hat.

Bibliothekeiikunde.

[752.] Verzeichnis der bis zum 30. Juni 18G6 für die Bibliothek

der D. M. G. (in Halle) eingegangenen Schriften u. s. w. Enth. in der

Zeitschrift der Deutschen morgenländischen Gesellschaft. Bd. XX «
Zweite Folge Bd. X. (Leipzig, Brockhaus in Comm. 8.) Hft. 1. S. XVII
bis XXIV & Hft. 2. 3. S. XXVIII- XXXJI. (S. Anz. J. 1865. Nr. 947.)

Enth., ausser den Fortsetzungen, 2767—2849 Nrr. anderer

Werke u. 313—320 Nrr. Handschriften, Münzen u. s. w.

[753.] BibUotheca Patrum Latinorum Italica von August Reifferscheid.

[I. Die Capitularbibliothek in Verona.] (Aus dem Jannerhefte des Jahr-

ganges 1665 der Sitzungsberichte der phil.-hist. Classe der kais. Akade-

mie der Wissenschaften fXLIX. Bd. S. 4] besonders abgedruckt.) Wieu,

aus der K. K. Hof- und Staatsdruckerei. (Gcrold's Sohn in Comm.) 1865.

gr. 8. 112 S. Pr. n. 18 Ngr.

Ueber das II. Heft dieser „BibUotheca P. L. Italica" s. oben
Nr. 319.

[754.] *Catalogus Codicum Orientalium Bibliothecae Academiae

Lugduno-Batavae auctoris P. de Jong et M. J. de Goeje. Vol. IV.

Lugduni Batavorum, Brill, gr. 8. 2 Bll. 350 S. Pr. n. 2 Thlr. 17 Nprr.

(S. Anz. J. 1862. Nr. 834.)

Privatbibliothekeu.

[7o5.) Nr. 13. Catalog des antiquarischen Bücherlagers von R. F.

Haupt in Halle a. S. — Romanische Sprachen und Literatur, Italienisch,

Spanisch und Portugiesisch. Französisch. Aus dem Nachlasse des Dom-
prediger Professor Dr. L. G. Blanc in Halle a. S. 8. 1 Bl. 34 S.

1145 Nrr.

Die von dem unlängst erst verstorbenen Nestor der Deutschen

Dantekenner Blanc Unterlassene Bibliothek zeichnet sich haupt-

sächlich im Fache der Italienischen, speciell der Dante-Litteratur,

welche letztere sich durch c. 250 Nrr. vertreten findet, durch

Reichhaltigkeit aus und darf daher Denen, die sich mit dem
Studium der Italienischen Litteratur und der Werke ihrer Heroen,

Dante, Boccaccio, Petrarca, Ariost u. Tusso, beschäftigen, zur be-

sonderen Beachtung empfohlen werden.
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[75«.] Sechsundsiebenzigstea Antiquarisches Veiroichmss von Felix

Schneider in Basel. — Helvetica theilweise Bibliothek des verstorbenen

Nationalrath Dr. Eduard Bloesch. 8. 1 Bl. 54 S. 1022 Nrr.

Sehr beachtenswertb. Enth.: Schriften welche die 8chweiz
.im Allgemeinen betreffen u. speciell Schweizerische Litteratnr;

Schriften Ober die einzelnen Cantone ; Schweizerische Biographien

;

Atlanten, Karten, Panoramen, Reisewerke, etc.; Portraits von
Schweizern ; Schweizer-Ansichten. Nebst einem Anhange Alsatica.

[757.] Catalogue de mes Livres. Tom. III. Lyon, impr. Pcrrin. 4.

219 S. Auf geglätt. Pap. (S. oben Nr. 518.)

Raisonnirender Katalog der Bibliothek von Yemeniz in Lyon.

[758.] Aus Leipzig

ist, wie sich die Leser aus den im Anz. J. 1865. Nr. 521 u. 873
gegebenen Uebersichten erinnern werden, eine Suite von Schriften

zur populär-medieinischen Litteratnr hervorgegangen, die, obwohl

sie unter verschiedenen Firmen erschienen sind, doch nicht nnr

in ihrem Aeusseren schon eine gewisse Verwandtschaft mit ein-

ander zeigen, sondern auch insgesammt auf den Neumarkt Nr. 9

hinweisen, als den gemeinsamen Ort, woher die in den verschie-

denen Schriften angepriesenen Heilmittel zu beziehen sind. Zu
den in jenen Uebersichten aufgeführten 8chriften ist gegenwärtig

folgende neue hinzugekommen:

„Keine Furcht vor der Cholera! Darstellung der Kennzeichen

und Natur dieser Krankheit, nebst zuverlässiger Belehrung,

wie man sich vor ihr schützt und sie rasch und sicher heilt,

wenn man von ihr ergriffen ist. Nach practischen Erfah-

rungen mitgetbeilt von Dr. Leopold Stern. Leipzig, Inseraten-

Comptoir. 0. J. (1866.) kl. 8°. oder gr. 16°. 16 S. Pr. n. 3 Ngr.u

Auf der letzten Seite dieser Schrift findet sich die Empfehlung

von zwei Mitteln, nämlich von „Dr. Stern's Präservativ-Elixir"

und „den asiatischen Cholera-Tropfen", welche „so billig als mög-
lich abgegeben werden": von dem ersteren kostet der Flacon

15Ngr. und von dem anderen 10 Ngr. Von beiden Artikeln erhält

man bei Bestellung von 6 Flacons auf einmal einen Flacon gratis.

„Alle Aufträge sind einzig und allein an das Inseraten - Comptoir

in Leipzig (Neumarkt Nr. 9) zu richten, welches die rascheste

Besorgung und Versendung vermittelt. Briefe und Gelder sind

stets franco einzusenden."

[769.] Aus Leipzig

hat G. Wuttig den Prospekt eines „Allgemeinen Litterarischen

Anzeigers und Repertoriums antiquarisch gesuchter und ange-

botener Bücher, Musikalien, Kunstsachen etc." ausgegeben. In

diesem Anzeiger, von dem wöchentlich eine Nr. k yf— 1 Quart-

24
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bog. erscheinen soU, beabsichtigt der Heransg. ein übersichtliches

und bequemes Centraiorgan für geschäftliche Bekanntmachungen
jeder Art, soweit ßolche auf den Buch-, Musikalien-, Kunst- u.

Landkartenhandel, auf den Antiquariatsbuchhandel, Autographen-
handel etc. Bezug haben, zu schaffen. Frühere Schöpfungen ahn-

licher Art haben seither noch keinen Bestand gehabt

[760.] Aus London

sind bei dem Britischen Museum Winter Jones zum Oberbiblio-

thekar und Thomas Watts zum Bibliothekar ernannt worden.

[761. J Aus Naumburg
ist die früher auf den 11. Juni anberaumt gewesene Versteigerung

der Bibliothek des Professors Dr. K. Keil aus Pforte (s. oben
Nr. 509) auf den 24. September verschoben worden.

[762.] Aus Neapel

haben Alberto Detken & Rocholl kürzlich die erste Nr. (a 1 B.)

eines „Bulletino di Libri di occasione" (167 Nrr.) ausgegeben.

Der Buchhändler Detken hat das unbestreitbare Verdienst, in

neuerer Zeit zur grösseren Flüssigmachung (um so zu sagen) der

antiquarischen Italienischen Litteratur, die in Folge der noch

wenig geordneten Verhältnisse des Italienischen Buchhandels dem
Auslande seither verbältnissmässig sehr wenig zugänglich gewesen

ist, wesentlich mit beigetragen zu haben. In den neuesten Jahr-

gängen des Anz.'s finden sich, wie den Lesern wohl erinnerlich

sein wird, eine Anzahl von Detken publicirter Antiquarkataloge

aufgeführt, welche ziemlich beträchtliche Mengen guter Italienischer

Litteratur in sachverständiger und übersichtlicher Weise verzeich-

net enthalten, und denen man eine weite Verbreitung zu geben

beflissen gewesen ist. Diesen vom Anz. wiederholt und noch jüngst

(s. oben Nr. 628) als werthvoll anempfohlenen Antiquarkatalogen

hat Detken in dem vorgedachten „Bulletino", nach dem Vorgange

• vieler, namentlich Deutscher mit Antiquariat beschäftigter Buch-

händler, ein antiquarisches Anzeigeblatt hinzugefügt, welches dazu

bestimmt ist, die von Detken neu für sein Antiquarlager erwor-

benen Werke in möglich kürzester Frist zur Kenntniss des be-

treffenden Publikums zu bringen. Der Anz. hält sich im Interesse

seiner Leser verpflichtet, dieselben auf dieses neue Anzeigeblatt

hierdurch besonders aufmerksam zu machen.

[763 ] Aus Nürnberg.

Im Germanischen Museum hat der Professor v. Scheurl in

Erlangen, der Vertreter der altberühmten Nürnberger Patrizier-

familie, eine Stiftung seiner Familie errichtet, indem er daselbst

nicht nur das gesaromte höchst interessante Familienarchiv unter

Eigenthumsvorbehalt, sondern auch eine grosse Anzahl seltener
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Bücher, die in der Museumsbibliothek eine gesonderte Reibe bil-

den werden, deponirt hat. Das höchste Interesse erweckt unter

diesen Büchern eine davon getrennt zu haltende ganze Bibliothek

ans der ersten Hälfte des XVI. Jahrhunderts: die noch ganz in-

takt bewahrte Bibliothek des berühmten Rechtsgelehrten und
Staatsmannes Dr. Christoph Scheurl (t 1542), die nicht blos eine

grosse Anzahl höchst werthvoller, dem Museum bis jetzt noch
fühlender Inkunabeln enthält, sondern auch noch ganz die alte,

von der heutigen verschiedene Aufstellungsweise einer Bibliothek

zeigt. Von Seiten des Museums soll Veranstaltung getroffen wer-

den, dass diese Bibliothek eine solche Aufstellung erhalte, dass

auch das Publikum den Genuss habe, eine intakte Bibliothek des

XVI. Jahrhunderts zu sehen. Eine Anzahl sehr werthvoller Por-

traits und sonstiger Familienbilder aus dem XV. bis XVII. Jahr-

hunderte, Kupferstiche, Holzschnitte, Holzstöcke u. s. w. vervoll-

ständigen diese grossartige Familienstiftung.

(Anz. f. Kunde d. Deutsch. Vorzeit Nr. 7. Sp. 249—50.)

[764.] Aus Paris

hat der Herausg. des oben Nr. 622 besprochenen „Catalogue

general de la Librairie Francaise", Herr Otto Lorenz, gegen die

in meiner Besprechung am Schlüsse gegebene Notiz — „dass ich

in der 1. Lief, bei einer flüchtigen Musterung des Inhaltes die

in dem Reinwald'schen Kataloge vom J. 1863 aufgeführten Schrif-

ten von J. J. Ampere „Heures de poesies. IL edit." und „Litte-

rature et voyages. III. edit." vermisst habe" — protpstiren zu

müssen geglaubt, und wünscht, dass diese seine Protestation auch

im Börsenblatte f. d. Deutschen Buchhandel , wo meine Be-

sprechung in Nr. 97. S. 1618— 19 ohne meine Veranlassung

Aufnahme gefunden bat, ebenfalls Aufnahme finden möge. Ich

muss dies natürlich der Redaktion des Börsenblattes ganz allein

überlassen. Die Protestation lautet: „Die beiden Bände von Am-
pere, die Sie als in meinem Kataloge fehlend angeben, sind ganz

dasselbe Buch, wie das ganz richtig angezeigte „Litterature, voy-

ages et poesies. 2 vols. 1850." Sie sind 1863 nicht neu ge-
druckt worden, (stehen auch nicht in der Bibliographie de la

France) sondern der Verleger hat nur, um die Bände auch ein-

zeln verkaufen zu können, für einen Theil der noch vorräthigen

Exemplare neueUmschläge mit verändertem Titel drucken lassen.

Dieser Fall kommt hier öfters vor, und wenn ich Kenntniss da-

von habe, brandmarke ich gern den betreffenden Verleger durch

Enthüllung seines Kunstgriffes; hätte ich, als ich den Artikel

„Ampere" redigirte, von dem Umstände Kenntniss gehabt, so

wurde ich unter „Litterature, voyages et poesies" mit kleinerer

8chrift gesagt haben: „En 1863 rSditeur a fait imprimer de

nouvelles couvertures pour un certain nombre d'exemplaires de
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cct ouvrage, portant le titrc modifie ainsi: etc. etc. etc." leb

längne nicht, dass diese Notiz von wesentlichem Interesse gewesen
wäre, nnd brdanorc sehr, dass sie nicht da ist, aber einen merk-

lichen Fehler constituirt ihr Mangel nicht.'
4 So die Lorenz'sche

Protestation, in Bezug auf welche ich es den Lesern überlassen

kann zu heurtheilen, ob und wie weit sie begründet ist. Ich für

meine Person halte vom bibliographischen Standpunkte aus dafür,

dass das Wegbleiben von Titeln sogenannter neuer Titelausgaben

— nnd zu dieser Klasse von Ausgaben gehören doch jedenfalls

die oben bezeichneten beiden Schriften — unter allen Umständen
eine Lücke constituirt; allerdings eine Lücke, um derentwillen

dem Herausgeber des „Catalogue general de la Librairie Francaise"

ein erheblicher Vorwurf nicht gemacht zu werden braucht , wie

dies in der That auch von meiner Seite Jucht der Fall gewesen ist.

J. Petzholdt.

1765] Aus Paris

hat Olivier Barbier in der „Bibliographie de la France, Chroni-

que Nr. 34. S. 150," mit vollem Rechte darauf aufmerksam ge-

macht, dass viele Verleger Französischer Artikel leider immer
noch unterlassen, bei Anzeige ihrer Verlagsartikel in der „Biblio-

graphie de la France" den Preis derselben mit anzugeben. Da-

durch entsteht in der „Bibliographie de la France" ein wesent-

licher Mangel, der ebenso wenig im Interesse des Publikums als

der Verleger selbst ist.

[7G6.] Aus Prag

hat der Professor Höfler in einer Privatbibliothek eine beträcht-

liche Anzahl von Originalbriefen Oesterreichischer Generale aus

Wallensteins Zeit entdeckt, welche interessante Aufschlüsse über

die Vorgänge vor der Katastrophe in Eger enthalten sollen.

(Augsb. Postzeitg.)

[7*7.] Aus Wien.

In der Sitzung der philosophisch - historischen Classe der

Kais. Akademie der Wissenschaften vom 18. Juli hat Professor

Ad. Mussafia eine Abhandlung „Eine altspanische Prosadarstellung

der Cresccntia-Sagc u zum Abdrucke in den Sitzungsberichten vor-

gelegt. Diese Darstellung ist einer Handschrift der Escorial-

bibliothek entnommen und gehört dem XIV. Jahrhunderte an,

so dass sie in sprachlicher Hinsicht vollständige Veröffentlichung

verdient. Sie hat aber auch, wie M. bemerkt, litterarhistorisches

Interesse: denn sie biete das Mittel, einen der Wege zu ver-

zeichnen, auf welchem im Mittelalter Erzeugnisse der einen Litte-

ratnr in die andere tibergingen. M. hat das Original der Dar-
stellung in dem hei Mcon (Nonveau Recueil I, 1—128) abge-

druckten „Conte devot de TEmpereriz de Rome" von Gantier de

Coinsy erkannt.
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NEUER ANZEIGER
für

Mliogrnpjjie traft BibliotJieWsseiJsdiDft.

Herausgegeben von Dr. J. Petaholdt.

November.
Inhalt:

1866.

Catalogus Bibliothecae Josephinae. (Continuatio.) — Die Litteratur zum
Deutschen Kriege 1866. (Fortsetzung.) — Der Katalog der Kaiserl. Uni-
versitätsbibliothek zu St Petersburg. Von K. Allenuorf. — Litteratur

und Miscellen. — Allgemeine Bibliographie.

[768.] Catalogus Bibliothecae

Gustavo Boettgero Julius Petzholdtus.

(6ontinuatio.)

III. Scripta Josephum illustrautia.

70. Altmann. — J. Georg Altmanni. Exercitatio historico-philologica,

de Genie Herodum, Et illis praesertim ex hac Stirpe Viris, quorum fit

mentio in Scriptis Novi Testamenti. Continetur: Tempe Helvetica, Dis-

sertationes atqueObsenrationes theologicas, philologicas, criticas, historicas,

exhib. Tom. VL Sect 3. Tigvri, Heidegger. 1742. 8. pp. 4G8—91.

71. Arnold. — XXX. Epistolae philologicae et historicae, de Flavii

Josephi Testimonio, quod Jesu Christo tribuit Lib. XIIX. Antiq. cap. IV.

Christophorus Arnoldus fidelitcr illas recensuit, argumenta praemisit, et

judicia veterum ac recentiorum ex Scriptis Eorundem excerpsit. Omnia
cum Indice necessario.

Haec scripta Haverkampius cditioni Josephi suae 1726 (v.

Editiones textus Nr. 6) Tom. II. Append. pp. 233—85 inserenda

curavit.

72. Arnold. — Programm ber £aieinifd)cn §auj>tfc$ule in §au*e für

ba* e^ulia^r 1864—1865 von gran* S&fobor »bler. $n$alt: I. 2)ie

SJibel, 3o|e^uS unb 3**ufalem. Sammlung unb SBeleudjtung aller Stellen

bcr 93i&el unb be$ Sofefc^uS, toetd)e auf bie XopoaraJ^ie 3erufa(em'3 Sejug

nehmen. I. Sbtyettung. Son 91. ] 2(rnolb. U. ©ä)ulnaä)ri($ien vom

»ector. $aEe, $rud b. ©atfenvau«*»ua?bnitt>rei. 1865. 4«. 2 80. 68 6.

73. de Berger. — D. B. I. De Herode Magno Rege inserviente

Praeside Io. Gvilielmo de Berger ipsis Calend. Octobribts A. R. S.

dO 10 CC XL publice disseret Io. Christianvs Schlipalivs. Vitem-

bergae, prelo Eichsfeldi. min. 4°. 32 pp.

74. Berggren. — Flaviuß Joscphus der Führer und Irrführer der

Pilger im alten und neuen Jerusalem. Mit einer Beilage Jerusalem des

25
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Itincrarium Burdigalense enthaltend herausgegeben von Jakob Berggren.

Leipzig, Weigel. 1854. maj. 8°. VHI, 55 pp.

75. Berggren. — ©ibel unb 3ofet>$uÄ über 3erufatetn unb baS

©eilige ®rab toibet ttobinfon unb neuere 6ion*J>ilger al$ »ntymg ju

Äeifen tm SRorgentanbe Don 3. »erggren. Sunb, »erlag b«S S3erf.*3.

1862. 8». XIV, 446 pp.

76. Boeder. — Zvv Exercitatio qvarta. In Flavii Josephi

Antiquit. lud. üb. 1. cap. 2. In Inclyta Argentoratensi Vniuersitate

publico jtov oaHfQovaK (ftloXoyovvrwv examini exposita k Johanne

Henrico Boeclero etc. Respondcnte Georgio Bernhardo Wibelio. M.
August Typis Mülbii. 1643. min. 4°. 14 ff.

77. Botcler, — I. N. J. C. Josepffvs Philonis, Siue Bios nohnxov,

Vita Viri ciuilis. De quo libro In Inclyta Argent. Academia Praeside

Jo. Henrico Boeclero respondebit in Auditorio Solenni Joh. Adamus
Otto. Argentorati, typ. Spoor. 1660. nun. 4°. 12 ff.

78. Böhmert. — lieber bed ftlatouiS 3ofeJ>$u* Seugni| Don tyrifro.

(Sin $erfu<$ t>on Carl ftriebridfr »5$mert. Seidig, ©anwidert. 1823.

min. 8°. XVI, 207 pp.

79. Böttger. — Viro summe reverendo clarissimo amplissimo

doctissimo Ernesto Volkmaro EohlschOtter Dr. phil. et theol. munus

Consiliarii Senatus ecclesiastici, Pastoris primär, ad Aedem St Crucis,

Superintend. urbanae Dioeceseos Dresdcnsis die IV. mens. Mart.

MDCCCLV capessenti hac Dissertatiuncula theologicarum doctrinarum

cultoribus Specimen paraudae novae Operum Flav. Josephi editionis

exhibente observantissiine gratulatur Gustavus Boettger. Dresdae, ex

offic. Blochmanni et fil. 1655. maj. 4°. 4 ff. 6 pp. cum 1 tab.

genealogica.

80. Botiger, — Die Zeugnisse des Flavius Josephus von Johannes

dem Täufer, von Jesu Christo und von Jacobus, dem Bruder des

Herrn. Eine kirchengeschichtliche Abhandlung, Sr. Hochehrwürden,

dem um Kirche, Schule und homiletische Wissenschaft treuverdienten

Herrn Friedrich Ernst Ziegler, Pfarrer zu Kleinzschocher und Gross-

miltitz bei Leipzig, am Jubeltage seiner 25jährigen Amtsführung den

5. August 1863 gewidmet von Gustav Böttgcr. Dresden , Druck von

Blochmann u. Sohn. maj. 8°. 1 f. 32 pp.

81. Bote. — C. B. D. In Periocham Flavii Josephi de Jesv

Christo, Exercitatio critica nQonaQaaxivagtxtj: in qua inter alia prolixe

disseritur de chronologia scriptorum Eusebii, & corruptelis chronici

Eusebiani. Quam in florentissima Jenensium Academia Praesidente

Joanne Andrea Bosio etc., ad d. Aprilis publice discutieudam proponit

Joannes Jacobvs Porzelivs. Jenae, lit. Nisii. 1668. min. 4°. 1 f. 60 pp.

82. Brineh. ~ Petri Brinch Chronologiae Et Historiae Fl. Josephi

Examen Qvo I. Universa V. T. Chronologia, a Creatione Mundi ad
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usqve mortem Herodis Magni, qvalis in Scriptis Josephi impressis

hodie eistat, proponitur, &, facta numerorum omniom in Josepho huc

pertinentium , nec non Versionia Bibliorum S. Graecae & Is. Vossi*

Chronologiae collatione, examinatur, & qvid veri, qvid falsi habeat,

declaratur. II. Ex Antiqvitatibus Judaicis notantur & cxamiuantur ea,

qvae Scriptoribus Sacris V. T. parum consentanea sunt, aut saltem

Ulis non memorata. Hafhiae, impens. Erythropili. 1701. min. 4°. 4 ff.

48 pp.

Haec scripta Haverkampius suae Josephi editioni 1726 (v.

Editiones textus Nr. 6) Tom. II. Append. pp. 287—304
inserenda curavit.

83. Bürget». — Remarks on Josephus's Account of Herod's

Rebnilding of tbe Temple at Jerusalem; Occasioned by a Pamphlet

lately published entitled Evidence that the Relation of Josephus

concerning Herod's having new built the Temple at Jerusalem ia

either false or misinterpreted. By T. Burgcss. Oxford, Prince and

Cooke etc. 1788. maj. 8. IV, 58 & VIII, 37 pp.

84. Carpzov. — Vindiciae Lectionvm Flavianarvm et SevuQat

(fQomöes cvm Prodromo Graecarvm Acroasivm per hoc semestre

hibern. habendarvm a loh. Bened. Carpzov. Helmstadii ex officin.

Schnorr. (1748.) 4°. XX pp.

85. Carpzov. — JiOQ&toOftos VtoaTjmxtji nnoanaopana sev

Lectionvm Flavianarvm Strictvrae simvl ratio lectionvm sub avspicivm

Professionis Graecae Lingvae ordinariae in Academia Ivlia Carolina

habendarvm redditvr a loh. Benedicto Carpzov. Helmstadii, excvd.

Schnorr. (1748.) min. 4. XXX pp.

86. Ceüariu*. — Flavii Iosephi de Herodibvs Historia a vo&etag

svspicione in qvam V. cl. Ioannes Hardvinvs S. I. nvper voeavit, ivstia

vindieiis adserta, et nvmmis antiqvis conciliata avetore Christophoro

Cellario, antea dispvtationis academicae loco proposita: nvnc ab eodem

recognita et avetior rogatv amicorvm edita. Halae Magdebvrgicae,

exscrips. Henckel. 1700. min. 4». 12 ff.

Hanc disputationem Hudsonus atquo Haverkampius suis

Josephi editionibus, primus 1720 (v. Editiones textus Nr. 5)

Tom. II. Append. pp. I— VI et alter 1726 (v. Editiones textus

Nr. 6) Tom. II. Append. pp. 324—29, inserendam curaverunt.

(Finis sequitur.)

26*
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[769.] Die Litteratur «um Deutschen Kriege 1866.

(Fortsetzung.)

I.

* Greußen« geistige gegen £)ejterreid) unb bcffen Serbünbete im
3. 1866 :c. bargcftcüt öon »orbftacbt. Sief. 2. ©erltn,

Mittler u. 6oIm. 1866. gr. 8<>. XI, 41—120 ©. %t. 7* 9?gr.

(©. oben 9h. 706.)

Der Ärteg Greußen« gegen Defkrreidj nnb feine SBerbfinbcten, unb

bct Ärieg in Statten im & 1866 :c. bargefteHt öon (L o.* ^effel.

Sief. 3—5 (®djlu&). Berlin, ed)ul$e. 1866. 8°. 89—224 ©.
<ßr. a n. 3 9tgr. oben 9h. 706.)

Sagebud) uom Dcjterretd)ifd)en $rieg«fdjauölafc. S3on $an«2Badjcn*
ifufen. Serlin, £au«frcunb*(£röebitton (?emfc & (Sorna.) 1866.

K. 8°. 2 m. 236 ©. $r. 20 9?gr. (©gl. oben 9h. 706.)

Der getbjug in Söljmen unb Sttäfjren. Scripte unb <sd)ilberungen

beä GEorreföonbenten bet „DimeG" im Hauptquartier ber erften
s2lrmee 9Jh. £o$ier. Äutorifirte Ueberfefcung. Deutfdj oon

D. Sorn. (2 Auflagen.) Berlin, Duncfer. 1866. 8°. IV,

209 @. $r. n. 10 9igr. (©gl. oben 9h. 706.)

* ©crlufttiflen ber öffrrreiöjifdjen ©üb* unb 9hrbarmcc im Setbjuge

Dom Öafjre 1866 georbnet nad) offiziellen Angaben. #ft. 1. Die
©übarmce. $ft. 2 u. 3. Die 9?orbarmee. s}kag, ©frcjsobfflj.

1866. tl 8°. 91 @. & 252, IV. ©. fjr. 1 §L 10 $r.

©ffkietle SBcrtuftlifle ber föniglidj fää)ftfd}en Krmee. (grfic Beilage

ju No. 186 be« Dreebncr Oournat« 1866. Drutf üon Seubncr

m DrcSben. gr. gol. @. 751—54.
Hierzu sind erschienen „Grg&ngungen unb Seriäjtigungen ju

ber Serlufilifte ber Itfnigt. fäcMtfdben 2(rmee" im genannten Journal
Nr. 229. S. 926—27, Nr. 230. S. 931, Nr. 231. S. 935, Nr. 232.

S. 939, Nr. 233. S. 942—43, Nr. 235. S. 951, Nr. 236. S. 954—55,
Nr. 237. S. 959, Nr. 239. S. 967, Nr. 241. S. 976, Nr. 242.

S. 978—79, Nr. 246. S. 997.

S5erluft*?ifkn ber Äömgttdj ^eußtfdjcn Armee. 11 Hummern. 33c*

fonbere Seilage *u No. 160, 169, 171—76, 178—86, 188,

194—96, 207—9 be$ $ömgtia^reujsifdjcn (Staate »Sinniger« 1866.
' Scrlin, gebr. in b. $ön. ©cl). £)ber*$ofbudjbrudferei. gr. 4°. 247 ©.

II.

[Sei AbelSborff in SBerlin.] Deutfdjlanb im Safjre 1866 burdj

Greußen neu geftaltct. Grinc furge übcrftdjtlidje Darftellung ber

Urfadjen unb Sreigniffe bc3 Kriege« biß jum 8ricbcnßfd)(ug am
23. Sluguft 1866 mit ber neuen Äarte oon Deutfdjlanb. Anfang:
Söefdjreibung unb $Ian ber ©djladjt bei Äöniggräfc unb eine ©e*
nealogie ber regicrenben bcutfdjen Surften. 1866. 8°. 38 ©.
mit 2 Xof. $r. 10 9*gr.
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[SöetHue in Stuttgart.] Sctenmttgige intereffante EntbJlHungen über

ben babifdjen 9$errat(j an bcn beutfdjen 93unbc«truppen in bem

foebcn beenbigten prmfjifdj* beutfdjen Äriege. VIII. unberttnberte

Auflage. 1866. 8°. 30©. ?r. n. 8 9*gr.

[Söci 23 acte in $örifc.] * $clbentljaten, «necboten unb E§arafterjüge

and bem glorreidjen Kriege ber ^reufjen gegen Dejierrcidf unb

bellen Serbünbete im 0. 1866. @ebr. 1866. 16°. 66 ©.
$r. 2\ 9?gr.

[©ei ©enfinger in ^rag.] * 1866 aneb Custozza a Kralove

Uradec. Historicko-romanticka odhalenf z nejnov£jsich dSjin

Eakousk^ch. Pfeloiil V. Bambas. Sesit 1. Jedine opravn&ne

«eske yydani. (1866 ober Eufto$$a unb tföniggrttfc. £if*orifa>

romantifdje Enthüllungen au« Defterrcidj« neuefter ÜVjd)id)te.

£eft. 1. Ueberfefct öon 35. Samba«.) 1866. 8°. 64 <5. $r.

30 Är. SJlit 2 Prämien ä 20 Är.

[93ei Dtttmarfd) in Sien.] * flctenmä&ige intereffantc Enthüllungen

über ben babifdjen Herrath an ben beutfdjen 23unbe«truppen in

bem foeben beenbigten preußifdj* beutfdjen Kriege. 1866. gr. 8°.

30 ©. $r. 30 Str.

[33ei Döring in $ot«bam.] * $cfd)icf)te ber preufufcfien gtorreid^en

Kriege t>. 1866. Son E. ö. Stnterfclb. (3Irmec*9lu«gabe.) 1866.
8°. 111 <5. mit 1 ^oljfdjn. £af. $r. n. 4 9fgr.

[33ct Dülfer in S3re«lau.] Die tapfern Greußen , t^r $elbcnmutl)

unb iljre Siege in ben blutigen kämpfen gegen Defterreid) unb
bie beutfdjen SBunbe«ftaaten. herausgegeben toom ©djlef. Eentral*

Entljattfamfeit«*$3erein. IX. Auflage. (1866.) 12°. 1 9311. 58 ©.
$r. n. H «Rgr. (<ö. oben 9fc. 706.)

[33ei ©raff in SSraunfdjfteig.] Der Deutfdje 33ttrgerfrieg im
& 1866 2C. für ba« 33olf bearbeitet Don g. <ä. >$tt>eite« SBlatt.

(1866.) 8°. 17—44 ©. $r. n. 2^ 9?gr. (©. oben 9fr. 706.)

[S3et £>dfele sen. in Seipjig.] * S3on 33erlin nadj ftöniggräfc.

§tfbrtW« Vornan üon 0. föeteliffe. 33b. I. 1867. 8°. 261 ©.
?r. n. 1 Dfjlr.

[Sei ©artleben in Sien.] * (Sußo^a unb Äöniggräfc. $tftorifdy

romantifdje Enthüllungen au« JDefterretdj« nenefter @efdjid)te.

Sief. 1—3. 1866. 2er. 8°. 8 ©. $r. ä 25 ßr.

[33ei $af felberg in Berlin.] * Die ^reufeen in granffurt. IV. 9luf*

tage. 1866. gr. 8°. 8 <ö. $r. H 9tgr.

— * Die beugen in Sien. II. Auflage. 1866. gr. 8o. 8 ©.
<ßr. l\ 9tgr.

[SBet $errofe in Sittenberg.] Der beutfdje Ärteg im Saljre 1866.

9todj ben gefdjidjtlidjen Duetten jufammengeftettt oon S. Eb. $3eid)e.

Ein ©ebentblatt für ba« beutfaje Soll. 1866. 8°. 1 531. 124 ©.
$r. 9 9igr.
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— * $umor unb (Srnfl be« beutfdjea ßricge« im 3. 1866. $iquaitte,

Ijumorifrtfdje unb interejfante $tige Dc* Solbatenleben« au« beut

lefcten beutfaVn Kriege. Sin ©ebentblatt für ba« beutfdje Soft.

1866. 16». 1 331. 48 S. $r. 2* Wgr.

[93et #o<$$aufen in SBenigen * 3ena.] * 3)er $3unbe«felbjug tut

3. 1866. II. Auflage. 1866. gr. 8°. GS S. $r. n. 10 9tgr.

[53et $umburg & do. in SBerlin.*)] $>er Spion im preufcifdjen

Hauptquartier ober $ie föadje ber Wienerin. 3uuftrirter f)tjtorifif>er

Vornan au« ber ©efajia^te be« preufitfaVöftmeiaVfdjen Äriege« im
Oa^re 1866 oon Dr. H. Liebusch. 93b. I. $>cr Bürgerin eifter

toon Ürautenau. Sief. 1— 3. 1867. 8°. 144 S. mit cingebr.

©olgftf^n. $r. ä 4 ««gr.

Vollständig in 20 Lieferungen. Als Prämien erhalten die
Abonnenten bei einer Zuzahlung von 16 Ngr. zwei Schlacht-
u. Kunstblätter.

— * <ßreu§en« große (Srruttgcnfdjaften in ben Mutigen lagen be«

3. 1866. Sine .ßufammenftetlung fämmtlidjer ÄriegSbegebenfjetten

in 4>ofjUin, Söhnten, 33aoern jc. 9Jftt einem Anfange: £>er

feierliche (Smpfang Sr. ü^ajeftttt be« Äönig« in ber £aupt* unb

SReftbenjftabt SBerlin. II. Auflage. 1866. gr. 8°. 80 S. mit

eingebr. #oljfdjn. <ßr. 5 9tgr.

[33ei o. Oentfdj & Stage in Aug«burg.] * 3)ie ©aijem im beutfdjen

Äriege ic. ergäbt oon A. t>.' 3- x - »erbefferte Auflage. 1866.

8°. 16 S. ?r. 2 9?gr. (S. oben Sffr. 706.)

[93ei Älein in Srefelb.] ($efdjid)te be« beutfdjen unb italienifdjen

Kriege« im Sommer 1866 unb ber barau« erfolgten Umgeftaltung

$)eutfd}lanb«. populär bargeßellt oon Robert Pfeiffer. VIT. Der*

befferte unb toeröoflftttnbigte Auflage. 1866. fl. 8°. 76 S.
?r. n. 4

[Sei ßlemann in SBerlin.] ©ebenfblätter be« beutfdjen Kriege«

im Sommer 1866. gür beutfe^e $3olf, in«befonbere für

Greußen« Ärieger gufammengcflcflt oon Dr. Sübbe. 2Wit amtlidjer

(£l>ronif ber &rieg«ereigniffe unb mit einer j!rieg«tarte , gejeta^net

unb gefbd)en oon 3. Straube. 1866. fl. 8°. 24 S. mit 1 Xaf.

$r. 5 SHgr.

[Sei Suca« in (Slberfelb.] Greußen« $rieg unb Sieg im Sommer 1866.

Sine turjgefa&te ÜRittljeilung jc. oon gr. o. b. $€öbt. III. Auflage.

*) Unter der nämlichen Firma sind auch noch erschienen: * $reufcn«
<£&rentag. 2)er Ginjug ber jtegreia)en $reu|en in Berlin am 20. u. 21. €>tp>

tember 1866. (Sin (iJebenfblatt au« ^reuftenö <5iege«fram bem ^reufeifefcen

»olfe getoibmet toon Alb. Kogge. 1866. gr. 8°. 31 @. $r. 24 ttgr." und
©aron n. $rubelh>ifc unb »aron 0. etrubeltoitj. (Srlebmffe auf bem

Äri<08fd)auplafr. TO öielen föbnen ^ttuftrattonen (in fcoljl'c^n.) 1866.

gr. 8«. 32 ©. $r. 5 9ßgr.
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1866. 4°. 48 <S. mit eingebr. £otjfdjn. $r. 5 ftgr. (©. oben

ftr. 706.)

[$ei 2Kef$ner in Äaffcl.] * Die groge <£ntf<f)eibung«fd^Ia^t bei

tföniggräfc in 23öljmcn am 3. 3uli 1866 jtmfdjen ben f. preujjifdjen

unb ben f. !. öfierrcidjifdjen Armeen in SSerbinbung mit ben

f. fädmfäen Sruppen. Sftadj genauen 33erid)ten ju|ammengejteÖt

bon 3u(. ©djjöffcr. 1866. 8°. 40 ©. ?r. n. 4 9?gr.

— * Die große ©djladjt bei Sangcnfalja. ©efdjlagen am 27.3uni 1866,

jroifdjen bec fönigt. fyannooerfdjen ftrmee unb ben tönigt. preufcifdjen

Üruppen. Sine wahrheitsgetreue ©ctyÜberung nad> ben beßen

Duellen öon granj föeidjenftein. 1866. 8°. 40 ©. $r. n. 3 Wgr.

[Sei 2Rttnd)met)er in DreGben.] SricgSbilber Don ben <5d)ladjt*

fetbern 33öl)men$ unb ©übbeutfctylanbä, fotote oon 3ta(ien$ £anb*

unb (See kämpfen im 3af)re 1866. $on (Sbmunb #orfl. 2Rit

cotoritten Slbbübungen. Sief. 1. (1866.) 8°. 16 ©. mit 1 Saf.

n. 2 9?gr.

In noch nicht zu bestimmender Lieferungszahl. Auf Wunsch
erhalten die Abonnenten als Prämie noch 4 Kunstblätter,
nämlich 2 Genrebilder ä 7Ngr. und 2 Schlachtenbilder ä5Ngr.

[©ei ö. b. SRafjmer in Stettin.] * Die X^eitnafjme be« fommttftyn
(II.) 9lrmee»CEorpS an bem Sclbjuge ö. 1866. S5on einem Slugen»

geugen ben $ommerfd)en £anb$leuten erjäljtt. 1866. 8°. 69 ©.
$r. n. 5 %r.

[SBct 'ißlaljn in Sauer.] * (Srjäljlungen au3 bem gtorreidjen Äriege

Greußen« gegen £)efterreidj u. beffen Serbünbete. S5on Steuermann,
&f>rer. 1866. 8°. 45 <5. ^v. n. 2* 9?gr.

[S8ei Ouanbt&^änbetin £eip$ig.] * Der beutfct)c ^riegoon 1866.

£ft. 2—4. mit eingebnteften £ol$|d)nitten. 1866. 4°. <5. 17—64.
a n. 2| «Kgr. (©. oben 9ir. 706.)

Eine II. Auflage dieser Schrift mit 9 Portr. in Holzschn.
1866. 40. 63 S. Pr. n. 15 Ngr.

[53ei SReifemifc in Oppeln.] Greußen« ftrieg gegen JDefterreiä) unb

beffen SSerbünbetc im Oafjre 1866. (Sin @ebenfbüd)tein für <5dmle,

S3oIf unb £ccr oon föidjarb 53aron. 1866. tl. 8°. 2 SU. 85 ©.
?r. n. 5 Wgr.

[Sei ©aeco ftadrfolger in ©erlin.] * Die tfriegSbcgebenljeiten b.

3. 1866 in Deutfdjtanb u. Italien. $ft. 2—5 (©d)luß). 1866.

gr. 8°. 1 SBl. ©. 49—255. mit 1 tfarte. $r. ä 3 flgr.

(©. oben Wr. 706.)

[53ci ©djulje in Seile.] * Der große <5ieg ber Greußen über bie •

Öfterreia^er in ber ©dj(ad>t bei Äöniggrftfc am 3. üuli 1866.

Warf) ben beften Seriösen mit einer Ueberftd)t ber oor^erge^enben

Ärieg«ereigniffe betrieben. 1866. 8°. 16 ©. $r. 1 %r.

t
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— * ftriegSbilber unb ©ccncn au« beut genüge ber $reu§en im
(Sommer b. 3. 1866. On poctifdjer gornt bargcfteüt üon £(>cobor

©traube. 1866. 12<>. 48 ©. ?c. 5 9tgr.

[33ct (Springer in SBerttn.] * 53on Berlin nadj 9Wot«burg. ©rijjen

auö bem $rieg«iafjre 1866 bon 3. £orttrifc. 1866. gr. 8°. V,
126 ©. $r. 20 ftgr.

(Wird fortgesetzt.)

[770.] Der Katalog der Kaiserl. Universitätsbibliothek zu
St. Petersburg.

Es sind in diesem Jahre mehre Kataloge der zu den Lehr-
anstalten in St. Petersburg gehörenden Bibliotheken gedruckt

worden, von denen der bedeutendste unstreitig der Katalog der
Kaiserl. St. Petersburger Universitätsbibliothek ist. Es liegen

uns gegenwärtig fünf Lieferungen dieses Kataloges gedruckt vor
und wird der Druck des Ganzen bis Johanni 1867 beendet sein.

Begonnen wurde der Druck im August 1865 und ist bis jetzt

ununterbrochen fortgeführt worden, obgleich die Vorarbeiten dazu
lange nicht beendet waren. Bis zum Jahre 1865 besass die

Universitätsbibliothek nur geschriebene Kataloge und zwar einen

Hauptkatalog und mehre Supplemente, die alle verschmolzen,

zum grossen Theile sogar vollständig umgearbeitet werden mussten.

Dazu kam noch, dass die Bibliothek von dem Comite der aus-

ländischen Censur etwa 30,000 Bände geschenkt bekommen hatte,

die auch erst alle systematisch geordnet und katalogisirt werden
mussten. Dieser Zuwachs wurde zuerst aus dem Groben heraus

nach den einzelnen Abtheilungen des Katalogs geordnet und die

betreffenden, auf Karten geschriebenen Büchertitel jedes Mal vor

dem Drucke einer Abtheilung dieser einverleibt. Wie schwierig

und zeitraubend, dies ist, weiss Jeder, der sich mit dergleichen

Arbeiten befasst hat.

Ausser allen laufenden Bibliotheksarbeiten haben also der
Universitätsbibliothekar M. Pacht und die beiden Gehilfen des

Bibliothekars D. Schmalhausen und K. Allendorf, den Katalog

zum Druck vorzubereiten, diesen zu leiten, sogar die Correctur

zu lesen. Erst seit dem Mai dieses Jahres ist noch ein dritter

Gehilfe des Bibliothekars an der Universität angestellt, der als

Orientalist und Schriftsteller bekannte P. Lerch. Von diesem

ist gegenwärtig die Ausarbeitung der Orientalischen Abtheilung

des Katalogs in Angriff genommen. Die darauf folgende Ab-
theilung (die neueren Europäischen Sprachen) wird von dem Unter-

zeichneten redigirt.

Die systematische Anordnung der ersten fünf Abtbeilungen

des Katalogs ist folgende:
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I. Theologia (mit 2062 Nummern): 1. Introductio, 2. Opera
theologorum collecta. Chrestomathiae , 3. Biblia utriusque

testamenti, 4. Commentarii et exegesis, 5. Res Judaeorum
(Archaeologia biblica), 6. Historia et doctrina Jesa et

Apostolorum, 7. Patristica, 8. Historia sacra, 9. Historia

ecciesiastica, 10. Theologia dogmatica, 11. Theologia sym-

bolica, 12. Theologia pastoralis, 13. Theologia moralis

(Ethica christiana), 14. Theologia polemica, irenica, apo-

logetica, 15. Theologia naturalis, 16. Theologia ascetica,

17. Miscellänea.

II. Philo sophia (mit 1689 Nummern): 1. Literatura et historia

philosophiae, 2. Methodologia. Encyclopaedia, 3. Opera et

opusculamiscella, 4.Logica. Diaiectica. Metaphysica, 4. Anthro-

pologia philosophica et Psychologia, 6. Philosophia practica

(Ethica), 7. Miscellänea, 8. Paedagogia et Didactica.

III. Jurisprudentia (mit 6598 Nummern): 1. Introductio (de

legibus etc.), 2. Encyclopaedia et Methodologia, 3. BibHo-

graphia et Historia literaria, 4. Hermeneutica juris, 5. Lexica

juris, 6. Thesauri juris. Opuscula variorum, 7. Opera quibus

jus cum aliis disciplinis conjunctum continetur, 8. Opera
et opuscula collecta, 9. Miscellänea juris, 10. Jus naturae

seu Philosophia juris, 11. Jus gentium, 12. Historia juris

universalis, 13. Jus veterum populorum praeter Romanos,
14. Jus Romanum, 15. Processus juris civilis, 16. Jus cri-

minale, 17. Processus juris criminalis, 18. Res judicatae,

19. Jurisprudentia practica, 20. Jus Slavicum, 21. Jus

Russicum, 22. Jus Suecicum, Danicum, 23. Jus Germanicum,
24. Jus Helveticum, 25. Jus Hollandicum et Belgicum,

26. Jus Britanicum, 27. Jus Francogallicum, 28. Jus Hispa-

nicum, 29. Jus Lusitanum, 30. Jus Italicum, 31. Jus Orien-

tale, 32. Jus Americae imprimis septentrionalis, 33. Jus

feudale, 34. Jus ecclesiasticum (canonicum), 35. Jus merca-

turae, 36. Jus cambiale, 37. Jus maritimum.

IV. Scientiae politicae et oeconomico -politicae (mit

2749 Nummern): 1. Politica, 2. Jus publicum universale,

3. Jus publicum Europae nec non Americae, 4. Oeconomia
politica et socialis, 5. Oeconomia privata et Res rustica,

6. Res venetica, 7. Res salutaria, 8. Res metallica, 9. Merca-

tura, 10. Res cameralis, 11. Doctrina financiaria, 12. Politia,

13. Statistica, 14. Statistica ecciesiastica, 15. Statistica

militaris, 16. Coloniae, 17. Appendix. De conditione ser-

vorum, de negotiatione venaliciaria etc.

V. Philologia (mit 4992 Nummern): A. Literatura Graeca et

Romana conjunctac: 1. Introductio (de veterum linguarum

studio etc.), 2. Historia literaria, 3. Lexica philologica,

4. Adversaria, miscellänea, animadversiones in varios auctores,
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5. Anecdota, 6. Paroemiae, Symbola, 7. Excerpta, 8. Doc-
trina metrica; B. Literatura Graeca: 1. Historia literaria.

Bibliographia, 2. Grammatica, 3. Lexica, 4. Eclogae et

chrestomathiae, 5. Animadversiones ad pluresGraecosauctores,

6. Miscellanea, 7. Poetae Graeci, 8. Poetae scenici Graeci,

9. Singuli poetae Graeci, imprimis posteriores, 10. Erotici,

11. Anthologiae. Epigrammata, 12. Mythographi, 13. Ora-

tores, 14. Epistolographi, 15. Rhetores, Grammatici, Lexico-

grapbi, 16. Philosopbi Graeci, 17. Medici Graeci, 18. Phy-
siognomici, Physici, Oeconomi, 19. Mathematici, Astronomi,

Scriptores rei militaris, 20. Geographi, 21. Historici,

22. Polygraphi, Compilatores etc., 23. Carmina Graeca recen-

tiora; C. Literatura Latina: 1. Linguae veteres Italiae,

2. Historia literaria, 3. Grammatica (stylus, colloquia,

chrestomathiae), 4. Lexica, 5. Auetores classici collecti,

6. De poesi Latina (Anthologiae), 7. Poetae Latini, 8. Mytho-
graphi, 9. Oratores, Epistolographi, Panegyrici, 10. Rhetores

et Grammatici, 11. Philosophi, 12. Medici, 13. Physici,

Oeconomi, 14. Mathematici, Architecti, Scriptores rei mili-

taris, 15. Geographi, 16. Historici, 17. Polygraphi, Compi-

latores etc., 18. Scriptores medii et recentioris aevi.

Karl Allendorf.

Litteratnr nnd Miscellen.

Allgemeines.

[771.] Serapeum hrsg. von Naumann. XXVI. Jahrgang. (S. oben

Nr. 707.)

Enth. im Hauptblatte: Nr. 17. S. 257— 62 Bibliographie

(William Rüssel auteur de la Legende du faux Demetrius. Bre-

reton temoin oculaire de la bataille de Clouchino) par R. Minz-

loff, de 8t. P6tersbourg — S. 262— 63 Eine anonyme Schrift

Jul. Wilh. Zincgrefs. Von Subrector J. Franck in Annweiler —
S. 263— 67 Wolfspredigt. Von Emil Weller in Augsburg —
8. 268—70 Anzeige des „Bulletin du Bibliophile", von Dr. F. L.

Hoffmann in Hamburg — S. 270—71 Titres de quelques editions

precieuses non citees par les Bibliographes; par Edwin Tross,

de Paris — S. 271— 72 Die Leistungen der Jesuiten auf dem
Gebiete der dramatischen Kunst. Von Emil Weller (Fortsetzung).

Im Intelligenzblatte: Nr. 17. S. 129—34 Die Manuscripte, Minia-

turen und mit Malereien versehenen alten Druckwerke in dem
Musee des Thermes et de l'Hötel de Cluny in Paris. — Hierüber

ist erschienen:

Register der in den BB. XIII— XXVI des Serapeums enthaltenen

Abhandlungen und Notizen zusammengestellt von Dr. J. G. M. Graesse,

K. 8. Hofrath, etc. Leipzig, Weigel. 8. 1 Bl. 24 S. Pr. n. 10 Ngr.
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Dieses Register schliesst sich an das früher vom P. Gottfr.

Reichhart flher die ersten 12 Bde des Serapenms gegehene Re-
gister (s. Anz. J. 1852. Nr. 325); das Erscheinen desselben

werden die Leser des Serapenms, welches durch das Register

dauernd nutzbarer gemacht wird, gewiss als ganz willkommen
begrüssen.

[772.] Balletin du Bibliophile et da Bibliothecaire publ. par Te-

chener. XXXII. Annee. (S. oben Nr. 708.)

Das 8eptemberheft enthält: S. 437—47 Quelques Obser-

vation pour servir ä l'Histoire de la nouvelle ficole litteraire;

par Ch. Nodier — S. 448— 64 Les anciennes Bibliotheques de

Paris: La Bibliotheque de VAbbaye de 8ainte-Genevieve ;
par

Alfred Franklin, de la Bibliotheque Mazarine — S. 465—80 Les
Tragiques sons la Revolution (Charlotte Corday, tragedie en vers

publ. par G. Moreau-Chaslon), par Victor Develay, de la Biblio-

theque Sainte-Genevieve — S. 480—84 Analecta-Biblion. Betr.

unter Anderem P. L. JacoVs „Enigmes et d6couvertes biblio-

graphiques." — S. 484 Nouvelles et Varietes.

[773.] Bulletin du Bouquinistepubl. parAubry. lOeAnnee. 2eSemestre.

(S. oben Nr. 709.)

Von den beiden letzterschienenen Nrr. 234 u. 235, deren

grösserer Raum mit dem antiquar. Lagerkataloge des Herausg.'s

gefüllt ist, enthält unter Anderem die erste eine „Llmprimerie ä

Toulouse au XVe siecle, par le Docteur Desbarreaux- Bernard"

(S. 1179-83) betitelte Mittheilung zu dem Artikel mit gleichem

Titel in Nr. 227 (s. oben Nr. 540), sowie eine Anzeige der

„Bibliotheca Borvionensis" (S. 1185—86), die andere einen Ar-

tikel von Alfred Franklin „La Bibliotheque de Catherine de Me-
dicis" (S. 1211—15).

Bibliographie.

[774.] * Fantaisie bibliographique, par G. H. J. [Extrait du Bul-

letin du Bouquiniste du 15 aoüt 1866.] Paris, Aubry. 8. 11 S. Pr.

1 Fr. (Nur 50 Exempl.)

S. oben Nr. 709.

[775.] * Tipografia Espanola, 6 Historia de la introduccion, propa-

gacion y progresos del Arte de la Imprenta en Espana. A la que an-

tecede una Noticia general sobre la Imprenta de la Europa y de la

China, adornado todo con Notas instructivaa y curiosas. 8u Autor Fr.

Francisco Mendez, del Orden del Gran Padre San Augustin, en bu con-

vento de San Felipe el Real de Madrid. II. Edicion, corregida y adi-

cionada por Dionisio Hidalgo. Madrid, Gonzalez. 1861—66. 4. Mit 21

Kpfr. u. 1 chronol. Taf. Pr. 50 r. in Madrid, 54 r. in den Provinzen.
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Eine 1861 begonnene, neue schätzbare Bearbeitung (s. Anz.

J. 1861. Nr. 415) des alten, werthvollen, aber ziemlich selten

gewordenen Mendez'schen Werkes (s. Petzholdt's Bibliotheca biblio-

graph. S. 387). Die „Adiciones" bestehen in: I. Proemio;

II. Apuntes biograficos acerca de Fr. Francisco Mendez ; III. Bio*

grafia del Adicionador ; IV. Interior del Taller de Guttenberg;

V. Tipografia ; YI. Disertacion sobre el origen del novilisimo arte

tipografico, y bu introduccion y uso en la Ciudad de Valencia de
los Edetanos. Por Jose Villarroya; VII. Barcelona fue la primera

ciudad de Espana donde se introdujo la imprenta. Demuestralo

con una edicion recientemente deseubierta Jaime Ripoll Yilamajor

;

VIII. Biografia de Rafael Floranes; IX. Apuntamientos de Rafael

Floranes al P. Fr. Francisco Mendez, para un tratado sobre el

origen de la Imprenta, su introduccion, propagacion y primera

s

producciones en Espana en el resto del siglo XV de su paci-

miento. (Copiado del manuscrito inedito que existe en la Biblio-

teca de la Real Academia de la Historia) ; X. Descripcion exaeta

y minuciosa de 178 obras ineunabies; XI. Indice general de
titulos, de autores y de materias.

[776.] Tresor de Livres rares et precieux ou Nouveau Dictionnaire

bibliographique etc. par Jean George Theodore Graesse. Tom. VI.

Lirr. 8. (37.) [Henry Timberlake — Vases.] Presde, Kuntze. gr. 4.

Abth. n. S. 161—264. Pr. n. 2 Thlr. (S. oben Nr. 441.)

Der Anz. ist behindert gewesen, die vorl. Lief, rechtzeitig

bei ihrem Erscheinen in seinen Spalten mit auffuhren zu können

;

es geschieht dies hier nachträglich, mit dem Bemerken, dass

Herausgeber u. Verleger beflissen gewesen sind, ihr Werk, welches

nun seiner baldigen Beendigung entgegensieht, mit gewohnter
Promptheit weiter fortzusetzen. Der Anz. hat oben Nr. 666 be-

gonnen, eine vergleichende Besprechung der Grasse'schen u.

Brunet'schen Werke anzustellen; diese Besprechung soll, so oft

u. so bald als der Raum es gestattet, fortgeführt werden.

[777.] * Serjei$nifs ber in Defterreid) verbotenen £rucffc$riften na$
bem feit bem 3n&(ebentteten bed neuen SßrefegefefceS (9. SW&rf 1863) bt£

9. SRdrj 1865 erfloffcnen ßeri<$tlic$en Äunbma<$ungen. SHen, Stimm.
1865. 8. 57 @. $r. 2 gt

Vgl. hierüber Anz. J. 1865. Nr. 423.

[778.] Index locupletissimus Librorum qui inde ab anno MDCGL
usque ad annum MDCCCLXIV in Germania et in terris confinibus prodie-

runt Sou*ftanbia.e* 8üd)et«8ejicon entfraltenb alle »on 1750 bi* «nbe De« 3a$.

re* 1864 in JDeutfölanb unb in ben angrenjenben Sdnbern aebrueften Stirer.

Swt (tyrifhan ®ottlob ftatfer. SC. m. b. Zit.: Novus Index locupletissi-

mus Librorum qui inde ab anno MDCCCXXXIII usque ad annum
MDCCCLXIV in Germania et in terris confinibus prodierunt fleuefi
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23fia}er;£ericon ent$altenb alle oon 1833 bi* ©übe 1864 gebrutften »ü$er
jc, neou acacijuragen uno joenepuguruiert $u oen Doripergeptnoen -uartcen

biefe* »üdjer^fiesiconS. 2$. X. Gearbeitet unb $erau*gegeben Oon ®uftat>

SSityelm SButtig. 1859—1864. (Sief. 2.) Seidig, X. SD. SOeigel.

gr. 4. 2 «a. 401-692 ©. $t. n. 1 2$lt. 22 »gr. (©. oben 9tr. 674.)

Mit der vorl. von „de Staßl" bis zum Schlüsse reichenden

Lieferung ist die neue Fortsetzung des Kayser'schen Bücher-

lexikons, welche den Zeitraum von 1859 bis 1864 umfasst, voll-

ständig abgeschlossen. Die neue Fortsetzung gereicht der biblio-

graphischen Litteratur zu einer werthvollen Bereicherung.

[779.] S3erjeid)ni& bet ®üd}er, SanMarten tc, toeldje vom Januar

bii gum 3uni 1866 neu erfd)ienen ober neu aufgelegt toorben flnb, mit

Ängobe bet ©eiienja^t, ber Verleger, bet greife, (iterarifä}en 9tad)toeifungen

unb einer toiffenfd)aftlia)en Ueberft^t. herausgegeben unb Oerlegt toon ber

3- 2. $inrid&3'fd)en ©ud>&anbtung in Seidig. CXXXVI. gortfefcung. 8.

TiXII, 320 ©. $r. n. 15 9tgr. (6. oben ftr. 82.)

Mit der bekannten musterhaften Sorgfeit redigirt. Mir, der

ich so vielfache Veranlassung habe, Verzeichnisse von neu er-

schienenen Büchern aus fast aller Herren Ländern zur Hand zu

nehmen und zu durchmustern, gewährt es immer eine gewisse

Befriedigung, nach den Hinrichs'schen Verzeichnissen greifen zu
können, in denen ich alles Das, was ich suche, mit bibliograph.

Genauigkeit u. übersichtlich verzeichnet zu finden gewiss bin, wo-
gegen es in so vielen anderen Verzeichnissen vorkommt, dass ich

bei meinen Nachsuchungen nur zu oft auf ungenaue u. mangel-

hafte Angaben treffe.

[780.] 3Hufhirter Äalenber für 1867. Sa^rbud^ ber ©reigniffe, SBc*

ftrebungen unb ^ortfd^ritte . im Sfößerlcbcn unb im ©e&iete ber SBiffen*

f^aften, Äünfle unb ©etoerbe. XXII. 3a$rgang. Seidig, Sffie&er. 1867. 4.

Gnt^ält im ©tatifiifajen Äalenber ©. 65—77: Stteratur. ©tyffcematifd) ge*

orbneie* Serjeidjnife ber in JDeutfd&lanb erföeinenben gratfyeitfajriften.

Für den Verkehr ausreichende u. gute Zusammenstellung.

[781.] Steiger
1

* Seitfd)riften*fiifte. Sine foftematifd) georbneie flu«

fammenftellung ber pertobifa/en ©rfdjeinungen ber beutfdjen Literatur,

herausgegeben oon ©. ©teiger. Stendorf, 2)rucf oon ©teiger. tt. 8. 48 m.

Dieses gefallig ausgestattete Amerikanische Heftchen, welches,

ausser der Zeitschriften-Liste in wissenschaftlicher Ordnung, auch

noch verschiedene geschäftliche Anzeigen enthalt, hat für das Aus-

land hauptsachlich aus dem Grunde Interesse, weil man daraus

ersehen kann, in welchem Umfange der Herausg. die Theilnalime

des Amerikan. Publikums für Deutsche periodische Litteratur

annehmen zu müssen glaubt. Hiernach möchte man diese Theil-

nahme als eine sehr grosse annehmen, denn von politischen
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Zeitungen finden sich in der Liste nicht weniger ah 135 ange-
führt, von wissenschaftlichen Zeitschriften u. periodischen Publi-

kationen aber nur wenige übergangen. Uebrigens ist die Liste

mit einer Sorgfalt zusammengestellt, die man bei dergleichen für

rein geschäftliche Zwecke bestimmten Verzeichnissen, zu denen
die Liste gehört, selten anzutreffen gewohnt ist.

[782.] Defterreto&tföer Gataloa. Serjeitt)ni& aller bom garnier WS
2)ejember 1865 in Deflerreia) erfajtenenen ©üajer, 3eiifa)riften, ftunftfa$en,

fianbfarten unb SWufttalien. VI. 3ayrgana (in fe$3 »biyeUunaen). «. u.

b. %it: I. ÄbtyeUung, entyalienb alle SBerfe unb 3eitfc^riften in beutfcfccr

Qpxaty, bann in allen au6(änbifa)en unb in ben tobten Spraken. [3u*

fammengeftettt bon 51. Robert.] — IL Theil. Verzeichniss aller im Jahre

1805 in Oesterreich erschienenen Bücher und Zeitschriften in böhmisch-

ßlovakischer, polnischer, kroatischer, serbischer, slovenischer, russischer

und ruthenischer Sprache. [Zusammengestellt von Fr. A. Urbänek.] =
III. Theil. Verzeichniss aller im Jahre 1665 in Oesterreich erschienenen

Bücher und Zeitschriften in ungrischer Sprache. [Zusammengestellt von

W. Lauffer.] — IV. Theil. Verzeichniss aller im Jahre 1865 in Oester-

reich erschienenen Bücher und Zeitschriften in italienischer Sprache.

[Zusammengestellt von W. Schiems.] = V. Theil. Verzeichniss aller

im Jahre 1865 in Oesterreich erschieneneu Kunstsachen. Zusammen-

gestellt von Joseph Bermann. — VI. Theil. Verzeichniss aller im Jahre

1865 in Oesterreich erschienenen Musikalien. Zusammengestellt von

Joseph Bermann. SBien, SBerein b. ofterreio). öua)$änbler. 1866. 8. XXXII,

103 S.; 1 »I. XVII, 130 ©.; XII, 62 XIII, 30 6.; 2 «0. 63 6.;

2 «ML 43 6. $r. n. 1 Xylr. 12 War. (Sina«ln berr&uflia). (6. »nj. 3.

1865. 671.)

Trotz des Krieges, der Oesterreich mit am Härtesten be-

troffen u. in die dortigen Verhältnisse, namentlich auch die buch-

händlerischen, so störend eingegriffen hat, ist doch der vorl.

Katalog nicht viel später als seine Vorgänger erschienen, u. zudem
in einer Weise, welche leicht erkennen lässt, dass man der Kriegs-

wirren ungeachtet darauf Bedacht genommen hat, dem Kataloge

eine immer vollendetere Gestaltung zu geben. Diese vollendetere

Gestaltung zeigt sich hauptsächlich in dem die Böhmisch - Slova-

kische Litteratur betreffenden, auch in besonderem Abdrucke

(Seznam viech roku 1865 v Rakousku vydan^ch knth a taso-

pisuv v jazyku Eeskoslövenskem. V Praze, Kober. 8. XVII,

130 S.) erschienenen zweiten Theile, welchem diesmal eine aus-

führliche wissenschaftliche Uebersicht, die früher noch gefehlt

hat, beigefügt ist. Sämmtliche Abtheilungen des Kataloges (mit

alleiniger Ausnahme des kleinen die Polnischen, Südslavischen u.

Ruthenischen Bücher enthaltenden Abschnittes) besitzen nun ihre

eigenen wissenschaftlichen Uebersichten, hinsichtlich welcher nur

das Eine noch zu wünschen übrig bleibt, dass sie, soweit sie sich
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auf Gleichartiges, auf Bücher nämlich, beziehen, auch eine gleich-

artige Einrichtung erhalten mögen, was zur Zeit noch nicht der

Fall ist; denn keine wissenschaftliche Uebersicht der vier Bttcher-

abtheilungen stimmt mit der anderen vollkommen überein. Sonst

ist meines Erachtens im Kataloge Alles geschehen, was denselben

zu einem sämmtliche wissenschaftliche, bibliographische u. biblio-

polische Wünsche befriedigenden Repertorium gestalten muss,

welches sich den bekannten, gut renommirten Hinrichs'schen Bücher-

verzeichnissen dreist an die Seite stellen kann. Ich mag dies

gern u. darf es mit voller Ueberzeugung aussprechen. — Was
den Inhalt des vorl. 1865. Jahrganges betrifft, so verweise ich

die Leser auf eine in der Oesterreich. Buchhändler-Correspondenz

Nr. 26. S. 179—80 enthaltene interessante statistische Zusammen-
stellung der litterarischen Produktion im J. 1865, welche der

Katalog für Oesterreich nachweist. Die Gesammtsumme der in

den ersten vier Theilen des Kataloges aufgeführten Artikel be-

tragt 3220 gedruckte Werke u. 223 Zeitschriften.

[783.] * Alphabetische Naamlijst van Boeken, Laudkaarten en ver-

der in den Boekhandel voorkomende Artikelen, die in het jaar 1865 in

het Koningrijk Nederland en zijne buitenlandsche beattingen uitgegeven

of herdrukt zyn, benevens opgave van den uitgever, den prys en eenige

aanteekeningen: alsmede een wetentschappelijk Register. Amsterdam,

C. L. Brinkman. gr. 8. 29 <fc 161 S. Pr. 1 F. (S. Anz. J. 1865. Nr. 672.)

Wissenschaftlich u. merkantilisch von Interesse u. Werth.

[784.] Bibliotheca philologica oder geordnete Uebersicht aller auf

dem Gebiete der classischcn Alterthumswissenschaft in Deutschland und

dem Auslande neu erschienenen Bücher. Herausgegeben von Dr. Gustav

Schmidt. XIX. Jahrgang. 1. Heft. Januar — Juni. Göttingen, Van-

denhoeck & Ruprecht. 8. 1 Bl. 69 S. excl. buchh&ndler. Anzeigen.

Pr. n. 6 Ngr. (S. oben Nr. 864.)

Mit der gewohnten Sachkenntniss u. Sorgfalt bearbeitet.

[785.] Äat$olif$e ßiterotur.G^oni! ober Ufberftyt bcr färififtcl*

leriftfen 2$ätiß!«t auf lat&oliföem ©cbieie toon fc$riftu« bi* auf unfew

%a%t. S5on P. Äafoar flu$n 0. S. B. ötMtotyetor unb ©tubtcnl^rer in

«U9*but0. Sief. 1. SlugSburg, ÄoUmann. Sej. 8. 1 öl. 64 ©. $r. n.

12 ftgr.

Soll in 15 bis 18 Lieferungen vollständig sein. Biblio-

graphisch von nur untergeordnetem Werthe.

[786.] * Bibliotheca theologica oder geordnete Uebersicht aller

auf dem Gebiete der evangelischen Theologie in Deutschland neu er-

schienenen Bücher. Herausgegeben von Carl Joh. Fr. W. Ruprecht.

XIX. Jahrgang. 1. Heft. Januar - Juni. Göttingen, Vandenhoeck &
Ruprecht. 8. 26 S. Pr. n. 3 Ngr. (S. oben Nr. 451.)

Wie seither gut redigirt u. brauchbar.
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[787.] Softem be* Uutfötn <priüatre($W »Ott <S. %. b. ©erbet. IX.

twt&efferte Auflage. 3ena, 3Rau!e. 1867. 8. fyrobett ©. 21-67 öon ben

Duellen unb fcülfSmitteln für bie «rfennrnifc be* beuifd&en $ribatre$i8 u.

ü. 0/—oi uon oct -cucraiut oeiiciDCn.

Die Litteraturangaben sind ohne bibliographischen Werth.

[788.] * Bibliotheca medico-chirurgica, pharmaceutico - chemica et

veterinaria oder geordnete Uebersicht aller in Deutsch!and und im Aus-

land neu erschienenen medicinisch-chinirgisch^geburtshülflichen, phar-

maceutisch-chemisehen und vet^rinär-wissenschaftlichen Bücher. Heraus-

gegeben Ton Carl Jch. Ff. W. Ruprecht. XX. Jahrgang. 1. Heft. Ja-

nuar — Juni. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 8. 63 S. Pr. n.

6 Ngr. (S. oben Nr. 462.)

Wie seither gut redigirt u. brauchbar.

[789.] @ef$id)te btr beutfdjen Sugenbttteratut von 21. Sfletget,

rector M ff&nigl. £e$rerinnen»©eminar8 :c. ju Berlin, ©erlin, $(a$n.

1867. II 8. 8 ÖU*. 220 6. $r. n. 20 9tgr.

Dieses lehrreiche Schriftchen soll nicht nur eine geschicht-

liche Darstellung der Deutschen Jugendlitteratur geben sondern

auch eine Uebersicht der bekannteren n. werthvolleren Schriften

aus dieser Litteratur gewähren. Für eine solche Uebersicht bat

der Verf. bibliographische Genauigkeit nicht für nothwendig ge-

halten, obschon dieselbe der Uebersicht gewiss nichts geschadet

haben, im Gegentheile gewiss so Manchem der Leser willkommen

gewesen sein würde. Namentlich würde auch für die Uebersicht,

die zugleich als Anleitung zum Anlegen von Haus- n. Schul-

bibliotheken dienen soll, eine Angabe der Preise der angefahrten

Schriften zweckmässig gewesen sein.

[790.] SBerjei^niji auSgeto&fclter 3"0enWeiften, ft>el$e fat$oltf$en

©Item unb Syrern enu>fo$(fn toerben Iönnen. 9iebß einem Än^ange bon

empfe^Ienötoertyen ©Triften für (Srtoa<$fene. MufgefteDt t>on fcermann

»olfu*. gretburg im 8r., Berber. 16. XVI, 212 ©. $r. n. 10 9lgr.

Die vorl. mit anerkennenswerther Sachkenntniss u. fast duroh-

gehends mit bibliographischer Accuratesse gearbeitete raisonnirende

Uebersicht macht keinen Anspruch auf Vollständigkeit; sie ist

aber reichhaltig genug, dass sie trotzdem gewiss Alle, die sich

aus ihr Rath erholen wollen, befriedigen wird — zumal der Verf.

darauf gesehen hat, die Uebersicht in den Rubriken so vollständig

als möglich zu machen.

[791.] Feuilleton du Journal general de rimprünerie et de la

Librairie Courrier de la Librairie Nr. 36. — Catalogue de Livres Clas-

siques. Enseignement primaire, Enseignementr secondaire, Enseignement

superieur. Livres d'education. Lectures instruetives etc., etc. Paris,

au cercle de rimprimerie etc. gr. 8. IV, 767 -880 S. (S. Ana. J. 1865.

Nr. 790.)
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Znsammenstellung der neueren Französischen auf Schul- u.

Erziehungswissenschaft bezüglichen Litteratur, nach den betreffenden

Verlagsbandlungen geordnet; nur für buchhändlerische Zwecke
brauchbar, für bibliographische aber nicht.

[792*1 Bibliotheca historico- naturalis physico - chemica et mathe-

matica oder systematisch geordnete Uebersicht der in Deutschland und

dem Auslande auf dem Gebiete der gesammten Naturwissenschaften und

der Mathematik neu erschienenen Bücher herausgegeben von Ernst A.

Zuchold, Ehren - Correspondent der Kaiserl. Oeffentl. Bibliothek zu St.

Petersburg, etc. XYI. Jahrgang. 1. Heft. Januar bis Juni. Göttingen,

Vandenhoeck & Ruprecht. 8. 1 Bl. 125 S. Pr. n. 10 Ngr. (S. oben

Nr. 368.)

Es hat mir immer Vergnügen gemacht, den Gang der Ge-

staltung der vorl. Bibliotheca von ihrem ersten Anfange an zu

verfolgen u. zu sehen, mit welchem ernsten Eifer vom Herausg.

darauf Bedacht genommen worden ist, seiner Arbeit nach allen

Seiten hin die möglichste Vollendung zu geben; mit besonderer

Anerkennung darf man sagen, dass es dem Herausg. bei seiner

unermüdlichen Umschau in allen ihm zugänglichen Bibliographien

der verschiedenen Nationallitteraturen, bei seiner Sachkenntniss

in den betreffenden Wissenschaften u. mit richtigem bibiiograph.

Takte gelungen ist, seine Bibliotheca zu einem allen wissenschaftl.

u. bibliogr. u. selbst bibliopolischen Anforderungen entsprechenden

Litteraturrepertorium zu gestalten.

[793.1 * Bibliotheca mcchanico-technologica et oeconomica oder

systematisch geordnete Uebersicht aller der auf dem Gebiete der mecha-

nischen und technischen Künste und Gewerbe, der Fabriken, Manufac-

turen und Handwerke, der Eisenbahn- und Maschinenkunst, der ge-

sammten Bauwissenschaften, sowie der Haus-, Land-, Berg-, Forst- und

Jagdwissenschaft in Deutschland und dem Auslande neu erschienenen

Bücher herausgegeben von Dr. W. Müldener, Secretair der k. Univ.-

Bibliothek in Göttingen. V.Jahrgang. 1. Heft. Januar — Juni. Göttingen,

Vandenhoeck und Ruprecht. 8. 69 S. Pr. n. 6 Ngr. (S. Anz. J. 1866.

Nr. 792.)

Mit Sachkenntniss u. Sorgfalt bearbeitet. — Vom IV. Jahr-

gange 1865. 2. Heft. Juli — December. S. 73—-171. Pr.

n. 8 Ngr.

[794.] * Bibliotheca historica oder systematisch geordnete Ueber-

sicht der in Deutschland und d» in Auslände auf dem Gebiete der ge-

sammten Geschichte neu erschienenen Bücher herausgegeben von Dr.

W. Müldener, Secretair der k. Univ.-Bibliothck in Göttingen. XIV. Jahr-

gang. 1. Heft. Januar — Juni. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht. 8

95 S. Pr. n. 8 Ngr. (S. oben Nr. 457.)

Mit der gewohnten Sorgfalt u. Sachkenntniss gearbeitet.

26
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[795.] * Bibliothcca geographico-statistica et occonomico-politica

oder systematisch geordnete Uebrrsicht der in Deutschland und dem
Auslände auf dem Gebiete der gesummten Geographie, Statistik und

der Staatswissenschaften neu erschienenen Bücher herausgegeben von

Dr. W. Müldener, Secretair der k. Univ.-Bibliothek in Göttingen. XIV.

Jahrgang. 1. Heft. Januar — Juni. Göttingen, Vaudcuhoeck & Ruprecht.

8. 69 S. Pr. u. ü Ngr. (S. oben Nr. 458.)

Mit der gewohnten Sorgfalt u.. Sachkenntniss gearbeitet.

[796.] Litteratur zur Kenntuiss der Alpen. Von L. Rütimeyer.

Enth. im Jahrbuch des Schweizer Alpenclub. III. Jahrgang. Bern,

Exped. d. Jahrbuchs. 8. S. 373—411.

Der Verf. hat nicht die Absiebt gehabt, eine vollständige

Bibliographie aller Publikationen zu geben, deren Gegenstand die

Alpen bilden. Am Nächsten habe es ihm, wie er sagt, gelegen,

den Lesern des Buches diejenige Litteratur vorzuführen, welche

voraussichtlich ihre Wünsche nach Mclirem, als was das Buch
selbst biete, befriedigen könne. Ob später den Lesern mehr ge-

boten werden solle, das werde davon abhängen, ob Wünsche
desshalb laut werden. Die gegenwärtig gegebene Litteratur ist

systematisch zusammengestellt u. nicht blos für die Leser des

Buches sondern auch über diese Grenzen hinaus von Interesse.

Es würde aber meines Krachtcns das Interesse in letzterer Hin-

sicht noch gesteigert worden sein , wenn der Verf. in seiner Zu-

sammenstellung bibliographischen Anforderungen mehr, als es ge-

schehen ist, u. wie es doch sehr leicht gewesen wäre, Rechnung
getragen hätte.

[797.] 8tograpyifd)e8 firgifon bcS ftaifertyumS D efterreidj, ent$al>

tenb bie SebenSfÜ^en ber bentrotirbigen $erfonen, toefdje feit 1750 in ben

öfterreta)ifd)en Äronlänbern geboren mürben ober barin gelebt unb getauft

$aben. SJon Dr. (Sonftant »on Süurjbacty. XV. £eon — fiomeni. 3flit

fünf genealogifajen Xafetn. 2Hit Unterfttifcung be$ StutorS burd) bie faifer=

Udje 3l!abemie ber 2ßiffenfa)aften. äüten, l f. &of j unb ©iaatäbrucferei.

8. 1 »I. 483 6. Sßr. n. 2 X$tr. (6. oben 9lr. 92.)

Wie die früheren Bände, für Bibliographie u. Bibliotheks-

wissenschaft von Interesse.

[798.] Slbra^om a <£ancta Sfara toon Xf}. ®. o. ßarajan. SBien,

(SJeroIb'fi 6o$n. 1867. 8. <5nt&. 6. 348 — 61: Slctyenfolgc ber tneiften

SBerfe 2Ibra§am8 naa; ber Seit i^rer Gntftetyung, ober, roo biefj naefou

weifen nid)t gelang, netd) ber Seit tyrer erften Veröffentlichung, & ©.

362 — 05 : 2tty$abftiföeS 95er3eia)nifi ber Sßerfe mit beigefefcter Satyrga^I

ber ©ntftetyung ober beS (rrföetncnS. 3rotfd)en klammern bie Söejeidjnung

ber Ausgaben, roe(d)c id) benttfcte unb auf bie iä? mid) unterm legte berufe.

Littcrarhistorisch höchst werthvoll.

[799.] 9lu& bem Univ>erfität$ = unb ©elr^rtenlebcn im 3 c^Altrr ber

Deformation. Vorträge »on D. Etyecbor SRutytr. (Erlangen, £cid)ert. fC. S.

(Snty. e. 455—81; 2>ie ea)rifien $o§ann Stiers unb i&re »uSgaben.
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Von bibliographischem Werthe — Beilage zu dem 8. 455—81
abgedruckten, zuerst 1861 in den Neuen Preussischen Provinzial-

blättern (in. Folge Bd. Vifc Hft 1. 2. 3) u. daraus auch in

50 Separatabzügen veröffentlichten Aufsatze über Dr. Johann Apel.

[800.] Catalogo dellc opcre a stampa di monsig. Celestino Cave-

doni che contengono postille di sua mano, e che si conservano nella

Biblioteca palatina di Modena per legato dell* autore. Enth. im: Ar-

chivio storico Italiano fondato da G. P. Vieusseux e continuato a cura

della R. Deputazione di Storia patria per le provincie della Toscana,

dell' Umbria e delle Marche. Serie III. Tom. III. Part. 2. Firenze,

Cellini e C. 8. S. 232—38.

Eine als Anhang zum Antonio Cappelirschen Nekrologe Cave-

doni's (geb. 17. Mai 1795, gest. 27. November 1865), welcher

im Archiv S. 222—32 abgedruckt ist, zusammengestellte Ueber-
sicht der Cavedoni'schcn I. Opere archeologiche, II. numismatiche,

III. sacre e letterarie, welche wohl vollständig sein mag, die aber

nicht bibliographisch genau genug ist.

[801.] 2Iu3 bem UniberfUätS* unb ©clefcrtenle&en im geitatter ber

Deformation. SSortr&ae oon D. $$eobor SRutyer. Erlangen, 2>eia)ert !(. 8.

. $anbelt <5. 396—405 oon ben „Duellen ber ©iogra^ie ©$r. RvUpptncxW

Bibliographisch werthvoll — Beilage zu dem S. 129— 77
abgedruckten, zuerst 1863 im Jahrbuche des gemeinen Deutschen

Rechts (Bd. VI. 8. 149 f.) veröffentlichten Aufsatze über Dr.

Christoph Kuppener.

[802.] 9u$ bem ttnioerfttät« unb ©ele^rtenleben im Seitalier ber

Sieformation. Sortrggc bon D. Xtyeobor SRutyer. (Erlangen, 3)eiä)ert. !t. 8.

§anbelt e. 371—95 ton ben „6($riften beö ^etrufi HabennaS."

Von bibliographischem Werthe — Beilage zu dem S. 95—128

abgedruckten, zuerst 1 860 in den Neuen Preussischen Provinzial-

blättern (III. Folge Bd. V. Hft. 4. 5) veröffentlichten Aufsatze

„Ausgang des Petrus Ravennas."

[803.] 9lu« bem UniberftiätS* unb @ele$rienleben im 3eitalter ber

Beformatton. Soriräac bon D. X&eobor 2Ruü)er. erlangen, 2>eia}ert n. 8.

(Snty. e. 415—23: 3ur ©ioarab^ie bon §. ©tt)ürbf. lieber bie Duellen.

Weniger bibliographisch als litterariscb von Werth — Bei-

lage zu dem S. 178—229 abgedruckten, zuerst 1858 unter dem
Titel „Der Reformationsjurist D. Hieronymus Schürpf. Ein Vor-

trag gehalten im April 1858 zu Königsberg i. Pr. (Erlangen,

Deichen. 8.)" besonders veröffentlichten Aufsatze über Schürpf.

[804.] Reihenfolge der Schriften Ferdinand Wolfs von Adolf

Mussafia. [Aus dem Jahresberichte über die Wirksamkeit der kaiser-

lichen Akademie der Wissenschaften etc. für das Jahr 1866 besonders

abgedruckt] Wien, aus der k. k Hof- und Staatsdruckerei, kl. 8.

28 S. Pr. n. 4 Ngr.

26*
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Der Verf. hofft den Freunden u. Verehrern W.'s durch eine

bibliographische Zusammenstellung von dessen zahlreichen Arbeiten

einen Dienst zu erweisen. Bei dieser Zusammenstellung strebte

er nach Vollständigkeit, u. glaubt, dass ihm etwas Wichtiges

nicht entgangen sei — nur die Jugendgedichte sind ausgeschlossen

geblieben, theils weil dem Verf. ausführliche Nachrichten darüber

gefehlt haben, theils auch weil die Zusammenstellung Oberhaupt

dem Plane nach nur auf die wissenschaftlichen Arbeiten

gerichtet gewesen ist. Um den Entwickelungsgang der wissen-

schaftlichen Thätigkeit W.'s in dessen Arbeiten zu veranschau-

lichen, hat es zweckmässig geschienen, diese in chronolog. Ordnung
aufzuführen. Ein Register gewährt die Uebersicht nach Materien.

Die Zusammenstellung ist mit anerkennenswerthem Fleisse u.

bibliographischer Sorgfalt gearbeitet.

Buchhändler- und antiquarische Kataloge.

[805.] No. 187— 89. Joseph Baer's (Frankfurt a. M.) antiqua-

rischer Anzeiger. Mai bis Juli. 8. ä 16 S. 1221—2147 Krr. (S. oben

Kr. 634.)

Vermischte u. ausgewählte, meist neuere Litteratur.

[806.] Nro. LXXXVI. Antiquariscber Katalog der C. H. Beck'-

schen Buchhandlung in Nördlingen. — Rechts- und Staatswissenschaften.

Mit einem Anhang seltener Dissertationen. 8. 2 1311. 82 S. 1756 Nrr.

mit Ausschluss des Anhanges.

Hauptsächlich reich im Fache des Kirchen-, Deutschen u.

speciell Bayerischen Rechtes. Der Anhang enthalt eine ebenso

zahlreiche wie werthvolle Sammlung von Dissertationen u. Tractaten.

[807.] No. 4. Verzeichniss des Antiquarischen Bücherlagers von

Eduard Besold in Erlangen. — Medicin. Naturwissenschaften. 8. 48 S.

984 Kit.

Eine wissenschaftlich schätzbare u. gut verzeichnete Sammlung.

[SOS.] Catalogue de LivTes Espagnols et Portugais anciens et

modernes de fonds et d'assortiment en vente chez F. A. Brockhaus a

Leipzig. Octobre. 8. 1 Bl. 32 S. Gegen 700 Nrr.

Von grossem Werthe.

[809.] XX. Antiquarischer Anzeiger von F. A. Brockhaus' Sor-

timent und Antiquarium in Leipzig. September. — Auswahl von Werken
aus der aeltern Deutschen Literatur (Emblemata, Mundarten, Robin-

sonaden, Sagen, Spiele, Sprichwörter, Volkslieder). 8. 355-85 S. 6955.

-7601 Nrr. (S. obeu Nr. 473.)

Von vorzüglichem Interesse.

[810.] Primo & Secondo Catalogo di Libri rari e di occasione

vendibili presso Detken e Rocholl. I & II. Napoli. kl. 8. 72 & 32 S.

Zusammen aber 800 Nrr.
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Neben der kürzlich ausgegebenen ersten Nr. eines „Bulletino

di Libri di occasione" (s. oben Nr. 762), welcher bereits eine

zweite (1 B. 168— 332 Nrr.) gefolgt ist, sind nun auch die

beiden vorl. grösseren Kataloge ähnlichen Inhaltes publicirt worden,

auf welche ich das litterarische Publikum, namentlich denjenigen

Kreis desselben, der sich vorzugsweise für Italienische Litteratur

interessirt, besonders aufmerksam zu machen mich veranlasst finde.

[811.] Verzeichniss der im Verlag und in Commission von Johann

Philipp Diehl in Darmstadt erschienenen Bücher. 8. 16 S.

Alphabetisch, ziemlich gut redigirt. Hauptsächlich Jugend-,

Schul- u. Unterrichtsschriften, Bücher aus den exakten Wissen-

schaften u. der Technologie, Hassiaca.

[812.] No. 45. Antiquarisches Bücherlager von Ferd. Förstemann,

Verlags- und Antiquariate-Buchhandlung in Nordhausen. Inhalt: Deutsche

nnd fremde Literatur. 8. 1 Bl. 94 S. 3063 Nrr.

Im Fache der Deutschen Litteratur, der älteren sowohl als

der neueren, höchst bcachtenswerth. An der Spitze des Rataloges

ßndet sich ein Abschnitt von 255 Nrr. Inkunabeln u. seltenen

Werken, unter denen ebenfalls die Deutsche Litteratur reich ver-

treten ist.

[813.] Gatolog 9tr. 7. Sfid}er;2Jerj«ä)mfi tum Antiquar ©. 3frö(*

linfl in ©Iberfelb. 8. 28 ©.

Deutsche Litteratur a. d. Fächern der Theolog., Philosoph,

u. Pädagogik.

[814.] Nr. 96 & 97 des antiquarischen Lagers von H. Härtung in

Leipzig. 8. 44 S. & 1 Bl. 64 S. Zusammen über 4500 Nrr.

Enth. : Geschichte mit ihren Hilfswissenschaften & Klassische

Philologie u. Alterthumskunde nebst Latinisten.

[815.] Antiquarisches Verzeichniss Nro. 1. Catalog des antiqua-

rischen Bücherlagers von Th. Herzbruch, Buchhandlung und Antiquariat

in Flensburg. 8. 40 S.

Enth. Philosophie u. hauptsächlich Theologie — grössten-

teils aus der Deutschen Litteratur.

[816.] No. 52. Verzeichniss des antiquarischen Bücherlagers von

Friedr. Kaiser in Bremen. 8. 22 S. 548 Nrr.

Enth. Geschichtl. u. Geographisches.

[817.J Verzeichniss der Verlags- u. Commissionsartikel von E. L.

Kasprowicz (Slavische Buchhandlung) in Leipzig. I. 0. — M. 1866. 8.

1 Bl. 8 S.

Enth. Bücher, Periodisches u. Kunstsachen von einander ge-

schieden in aiphabet. Ordnung; ziemlich gut redigirt. Aner-

kennenswerth ist es, dasa den Titeln in Slav. Sprachen kurze

Deutsche Uebersetzungen beigefügt sind. Fast durchgehends Slavica.
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[818.] No. 162 — 65. Antiquarisches Bttcberlager von Kirchhoff <fc

Wigand in Leipzig. October. 8. (S. oben Nr. 735.)

Enth.4 Answahl bedeutenderer Werke aus dem Gebiete (No.162)

der Astronomie, Mathematik, Physik, Chemie, Mechanik u. Techno-

logie, Medicin 1 Bl. 26 S. 669 Nr., (No. 163) der Zoologie,

Botanik, Mineralogie, Geologie u. Paläontologie 1 Bl. 26 S.

589 Nrr., (No. 164) der Litterärgeschichte, Belletristik, Kunst-

geschichte u. Curiosa 1 Bl. 42 S. 1004 Nrr., (No. 165) der

klassischen, neueren u. orientalischen Philologie 1 Bl. 34 S. 801 Nrr.

[819.] Serlagfi.-Äatalofl Uon Ulbert Äo$ in Stuttgart. SugufL II 8.

15 e.

Alphabetisch, gut redigirt. Hauptsächlich Schulwissenschaft-

liches, Kirchliches, Württembergica.

[820.] No. 149 & 150. K. F. Köhler's in Leipzig Antiquarische

Anzeige-Hefte. — Auswahl von werthvollen, seltenen und grösseren

(Werken (No. 149) aus dem Gebiete der Theologie, Philologie, der orien-

tal. und neuereu Sprachen, der Geschichte mit ihren Hülfswissenschaften,

der Kunst- und Literaturgeschichte, der schönen Wissenschaften etc. <fc

No. 150) aus dem Gebiete der Naturgeschichte, Mathematik, Astronomie,

Physik, Technologie etc. 8. 1 Bl. 129 S. 2780 Nrr. & 1 Bl. 37 S.

858 Nrr. (S. oben Nr. 479.)

Verdient vorzügliche Beachtung.

[821.] No. 2. 3. Stuttgarter Antiquarischer Anzeiger. Ausgegeben

vom Theologischen Sortiment & Antiquarium (Theodor Lieschüig) in

Stuttgart, gr. 8. 21—68 S. 6222-7442 Nrr. (S. oben Nr. 391.)

Die vorl. beiden, sehr viele gute u. theilweise sehr seltene

Antiquaria, meist Tbeologica, enthaltenden Nrr. zerfallen in folg.

Abschnitte: I. Theologie u. Verwandtes; II. Reformatoren u.

Schriften aus der Reformationszeit ; III. Varia (Geschichte, Päda-

gogik, Belletristik, Kunstwerke, Curiosa etc.); IV. Griech. u. Rö-

mische Classiker, Neulateiner, Philologie); V. Alte, meist sehr

seltene Drucke aus d. J. 1460— 1521.

[822.] Vcrzeichni8S von Werken aus dem Gebiete der classischen

Philologie und Archäologie & aus dem Gebiete dur Theologie, Philo-

sophie und Pädagogik, welche zu beziehen sind von List & Francke in

Leipzig. (Antiquarisches Verzeiclmiss No. 33. & 35.) 8. 1 Bl. 35 S.

1247 Nrr. & 1 Bl. 46 S. 1708 Nrr.

Beachtcnswerth.

[828.] XXI. Catalog des Mai'schen Antiquariats Berlin. — Varia

(Geschichte, Theologie etc.) 8.

Ausgewählte, meist ältere Litteratur.

[824.] No. 22— 24. Catalogus van Boeken, verkrijgbaar in den

ouden en nieuwen Boekhandel van J. Moone Bz., te Delft. A. u. d.

Tit. : Bulletin de Livres anciens et modernes etc. Febmarij — Augustus.

8. ft 16 S. Zusammen über 900 Nrr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 649.)
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Vermischte raeist Holländische u. nächst dieser Französische

Litterat ur.

[825.] XXV. Verzcichniss Naturwissenschaftlicher uud Mathema-

tischer Werke aus dem Bücherlager von Albert Moser in Tübingen. 8.

1 131. 82 S.

Unter den 1957 Nrr. naturwissenschaftl. und mathematischer

Werke, an welche sich ein Anhang vermischter Schriften an-

scbliesst, ist die Zahl der auf Naturgeschichte, spcciell Botanik,

bezüglichen Artikel die bei "Weitem überwiegende.

[626] Verlags -Katalog von Wilhelm Nitzschke und dessen Geo-

graphisch-artistischen Instituts in Stuttgart. 8. 39 S.

Systematisch zusammengestellt, mit alphabetischem Register;

nur dass überall die Angabe der Druckjahre fehlt. Hauptsächlich

Jugendschriften, Bücher f. Schule u. Unterricht, Illustrirtes u.

"NVürttembergica.

[827.] Verzeichniss Nr. 83—87 des antiquarischen Bücher-Lagers

der Otto'schcn Buchhandlung in Erfurt. 8. 12 S., 16 S., 1 Bl. 33 S.,

12 S., Iß S. Zusammen 2537 Nrr. (S. oben Nr. 393.)

Enth. Theologie, Pädagogik, Geographie, Orientalia, Deutsche

Litteratur Betreffendes u. Historisches, worunter eine grössere

Suite von Biographien im Verzeichnisse Nr. 85 hervorzuheben ist.

[828.] Verzeichniss - Nr. 25. des antiquarischen Bücher - Lagers

von F. W Otto in Erfurt. Garteubau-Literatur. 8. 34 S. Uebcr 900 Nrr.

Eine bcachtenswerthe, übersichtlich verzeichnete Sammlung
von grösstenteils neueren Schriften.

[829.] Antiquar Sinniger 9tr. 120- 26 fcon ^ranbcl & ©toalb in

SiJien. Son 3flftra biÄ $uni. Fol. a V* 93. (©. oben Wr. 394.)

Enth. vermischte Litteratur, worunter viele Austriaca. In

Nr. 125 finden sich ausschliesslich Werke über Russland, Schweden,

Dänemark, Polen und Griechenland.

[830 ] No. 232. Catalogue of Periodicals, Cyclopacdias , issues of

Private Presses, Publicatiuns of Leamed Societies, Offered for Cash by

Beruard Quaritch. Loudon. 8. 1 Bl. ül- 126 S. Ueber 800 Nrr.
-

Ein hauptsächlich im Fache der periodischen Litteratur

höchst interessanter Antiquarkatalog.

[831.] Catologo delle Fotografie di Napoli, suoi contorni, Pompei,

Paestum e degü oggetti dcl Museo Nazionalo di Roberto Rive iu Na-

poli. Gennaio. kl. 4. 5 Bll. 1C00 Nrr.

Blose Nomenklatur.

[832.] No. CCLI — CCLIII. Catalog des Antiquarischen Bücber-

lagers von H. W. Schmidt, Antiquariats-, Sortiments- und Verlags-Buch-

bändler iu Halle a. S. — Schriften über Russland, Polen, Liefland, Cur-

land, Nordische und Slavische Völker, einschliesslich die griechische

Kirche, tü 3 Abteilungen. 8. 1 Bl. 46, 40, 8 S. 1761 Nrr.
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No. CCXXXXVIII-CCXXXXIX. Bibliotheca philologica. Catalog

des nämlichen antiqaarischen Bücberlagers. 3 Abtücilungeu. 8. 1 Bl.

42 S. & 1 Bl. 50 S.

Beachtenswert!].

[833 ] Bibliotheca philologica. Catalog No. 107 des antiquarischen

Bücherlagers von B. Seligsberg in Bayreuth. 8. 1 Bl. 34 S. 997 tfrr.

Klassische Schriftsteller u. Linguistik.

[834.] (15.) Verzeichniss werthvoller, theilweise seltener Bücher

aus dem Gebiete der Geschichte, Genealogie, Numismatik, Geographie

und Reisen, welche auf dem antiquarischen Lager von Ferdinand Stein-

kopf in Stuttgart zu finden sind. 1867. 8. 1 Bl. 86 S. (S. oben Nr. 307.)

Verdient Beachtung.
#

[835.] Uplny seznam nejnovejlich modlitebnich, vSdcckych, »kol-

nlch a zabavnych kneh, vydany'ch nakladem knebkupectvi B. Stybla v

Fraze. 31. m. b. XU.: SScüftänbiflCÖ 33erjei($mfi ber ncucften ©ebribfidjer,

tariffenfc$aftlu$cr, ©d)ul- unb Unter$altung$büd}fr, au8 bem ©erläge ton

JB. ©ty'Mo'« SBuc^anblung in $raa. Ausgegeben im ©efctember. II 8. 82 ©.

In sechs Abtheilungen (I. Böhmische, II. Deutsche Gebet-

bücher, III. Wissenschaft!, u. Schulbücher, IV. Unterhaltende u.

belehrende Bücher, V. Kalender, VI. Bilder) alphabetisch geordnet.

Seltsam u. gegen allen bibliographischen Gebrauch ist es, dass

bei dieser alphabetischen Ordnung durchaus die ersten Worte der

Büchertitel als maasgebend angesehen worden sind. Die Bücher-

titel selbst sind ohne Angabe der Jahrzahl u. der etwaigen Auf-

lage geblieben. Am Schlüsse des Verzeichnisses findet sich ein

mit den betreffenden Preisangaben versehenes aiphabet. Autoren-

Gesammtregister, hinsichtlich dessen zu erwähnen ist, dass seine

Zusammenstellung eine genaue Kentniss des Böhmischen Alphabetes

vermissen lässt. F. A. Urbanek.

[836.] Le Bouquiniste Beige. Bulletin mensuel (avec notes) de

Livres en vente ä la Librairie anciennc de Camille Vyt ä Gand. Nr. 1.

Octobre. Gand, impr. Hage. 8. 24 S.

Dieses neue antiquarische Blatt, welches dem Aubry'schcn

„Bulletin du Bouquiniste** zum Theile nachgebildet ist, unter-

scheidet sich von demselben dadurch, dass es ausschliesslich den
antiqnar. Lagerkatalog des Herausg.'s u. sonst Nichts weiter ent-

hält — hinsichtlich dessen zu wünschen bleibt, dass er iu den

folg. Heften des Bulletins übersichtlicher zusammengestellt werden
möge, als dies im vorl. 1. Hefte der Fall gewesen ist.

[887.] Catalogue d'une Collection importaute de Livres, imprimes

en Hollande et en ses possessions de Hude Orient, et Occid. en vente

chez T. 0. Weigel Libraire ä Leipzig. 18G7. 8. 1 Bl. 88 S. 1389 Nrr.

Alphabetisch geordnet, mit kurzer wissenschaftlicher üeber-
sicht. Ein höchst werthvoller u. gehaltreicher, namentlich den Vor-
ständen grösserer Bibliotheken besonders empfehlenswürdiger Katalog.
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[888.] XVI. Katalog naturwissenschaftlicher Werke aus dem an-

tiquarischen Lager von T. 0. Weigel Buchhändler in Leipzig. 1867. 8.

1 Bl. 88 S. 2794 Nrr.

Enth. eine reiche, gut u. tibersichtlich verzeichnete Auswahl
wissenschaftlich wichtiger und sonst bemerkenswerther Schriften

aus dem Fache der Naturgeschichte (Allgemeines, naturbistor.

Reisen und Länderbeschreibungen
, Museen, Bibliographie etc.,

Zeit- und Gcse'llschaftschriften; Zoologie, Botanik, Mineralogie mit

Paläontologie).

[839.] Catalog Nr. 345 von E. Weingart, Buchhändler in Erfurt.

— Musik. 8. 16 S. (S. oben Nr. 750.)

Von den früheren Catalogen enthalt Nr. 342 (V* B. in 4)
Biographien.

[840.] Catalogue d'une belle Collection de Portraits de Frederic

le Grand, Roi de Prusse, Frederic Guillaumc et la Reine Louise. Fried-

rich der Grosse, König von Preussen dargestellt in einer schönen und

reichhaltigen Sammlung von Portraits. Nebst Anhang: Autographen

Desselben, Portraits von Friedrich Wilhelm dem Grossen Kurfürsten

und Louise Königin von Preussen. Zu beziehen von K Zeunc (Anti-

quarium für Autographen und Portraits) in Berlin. 1867. 8. 23 8.

504 Nrr.

Die in dem vorl. wohlgeordneten Kataloge verzeichnete

werthvolle Sammlung von Bildnissen ist vor länger als 50 Jahren

von C. H. S. Roedenbeck in Berlin gegründet u. seitdem mit

regem Eifer erweitert worden. Trotzdem dass, wie der Herausg.

sagt, von dem Kataloge das künstlerisch Werthlose ausgeschlossen

geblieben ist, durch dessen Aufnahme der Katalog leicht zur

doppelten Anzahl der Nrr. hätte anschwellen können, so bieten

doch die verzeichneten Bildnisse schon eine so reichaltige Aus-

wahl, wie sie bisher noch nirgends zum Verkaufe ausgeboten

worden ist. Namentlich sind, wie der Herausg. bemerkt, die als

selten bezeichneten Nrr. in anderen Portraitkatalogen zum grössten

Theile noch nicht vorgekommen.

Bibliothekenlehre.

[841.] * Biblioteconomia, ö nuevo Manual completo para el ar-

reglo, la conservacion y la administracion de las Bibliotecas. Por L.

A. Constantin. Tradncido del franecs al castellano y adicionado por

Dionisio Hidalgo. Con un extenso Ap6ndice de Eugenio Borao, del

cuerpo de Archiveros - Bibliotccarios. Madrid, iropr. de las Escuelas

Pias y del Hospicio. 1665-66. Hoch 4. 188 S. mit 1 lithogr. Taf. Pr.

30 r. in Madrid, 34 r. in den Provinzen.

Separatausgabe der im „Boletin bibliografico Espaüol" vom
Jahrg. 1864. Nr. 18 an (s. Anz. J. 1865. Nr. 229) bis in die

neueste Zeit (s. oben Xr. 495— zu den hier gegebenen Citaten

sind aus dem „Boletin 4
schliesslich noch hinzuzufügen: Nr. 7.
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S. 79—84, Nr. 8. S. 01—96, Nr. 9. S. 104—108, Nr. 10.

S. 116—24, Nr. 11. S. 131—36, Nr. 12. S. 140—48, Nr. 13.

S. 152—60, Nr. 14. S. 166—72, Nr. 15. S. 176—82) veröffent-

lichten Uehcrsetzung u. neuen Bearbeitung der Constantin'schen

Bibliothekonomie mit Anhang (I. Noticia histörica de las Biblio-

tecas mas celebres. II. Estado actual de las Bibliotecas Espafiolas.

III. Jd. de las Bibliotecas extranjeras, Europeas y no Europeas),

in Betreff welches letzteren zu bemerken ist, dass er an vielen

Druckfehlern leidet.

Bibliothekenkunde.

[842.) Etudes paleographiques et historiques sur des Papyrus du

VIme siecle en partie inedits reufermant des Homelies de Saint Avil et

des Ecrits de Saint Augustin. Gencve, impr. de Fick. 4, 155 S. mit

5 Facsim.-Taf. Pr. n. 5 Thlr.

Die vorl. Schrift, deren technische Herstellung der berühmten
Fick'schen Druckerei alle Ehre macht, bestellt aus folg. drei

Aufsätzen: „Notice sur un feuillet de Papyrus recemment
decouvert a la bibliotheque imperiale de Paris et relatif a la

basilique que Maxime, evcque de Genöve, substitna vers l'annee

516 ä un temple payen par Leopold Delisle" (S. 7—30); „Con-
jectures historiques sur les homelies prechees par Avitus, eveqne

de Vienne dans le diocesc de Genevc et dans le monastere

d'Agaune en Valais par Albert Rillet'
4

(S. 31—106); „Restitution

d'un Manuscrit du sixieme siecle mi-parti entre Paris et Geneve
contenant des lettres et des sermons de Saint Augustin par Henri

Bordier" (S. 107—54).

[813.] * ttaa)ric$ten über baS !. !. X&ereftanum unb über bte (*nt

ftefcung ber bafelbft befinblia?en Sibtiotyel. 3ufammenaefteat »en 3g.

fcrabil. SBien, Xtud fcon ed)h>eiger u. (So. 8. 22 6.

Dieses als Schulprogramm von dem Professor der Böhm.
Sprache u. Litteratur und zugleich Bibliothekar der Theresianischen

Akademie publicirte Schriftchen enthält, nach Angabe der allgem.

Littcratur-Zeitung Nr. 37. S. 303, eine kurze interessante ge-

schichtliche Darstellung der durch Garelli's Namen berühmten,

über 32,000 Bde starken Bibliothek, die „in der Gegenwart
fleissig benützt, mit fachwissenschaftlicher Einsicht vennehrt u.

mit Sorgfalt auch der Zukunft erhalten wird."

[844.] * Note sur les anciens plans de la Ville de Nancy, eon-

serves ä la Bibliotheque publique; par Soyer- Wilkmict, bibliothecaire

en chef. [Extrait des Memoires de l'Acaderaie de Stanislas, 1805.)

Nancy, impr. Ve Kayhois. 1806. 8. 8 S.

[845.] Ueber eine alte Sßeltfartc in ber 3JtorFu3bibttot$ef ju SBenebig.

<5nty. im 9tu«tanb. Ueberföau ber neueften ^orfebungen auf bem ©ebiet

ber flatus, <&rb* unb »ölferfunbe. 3a$rg. XXXIX. <Hug$burg, Cotta,

gr. 4. Hr. 17. e. 309-400.
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Aus der oben Nr. 320 angeführten Schrift von d'Avezac
„Note sur nne Mappemonde turque du XVIe siecle."

[846.] * A S. M. la Reina, la Biblioteca Nacional. Madrid, impr.

Rivadeneyra. 4. 16 8. (Nicht im Handel.)

Este cuaderno contiene el üiscurso leido por el Director de

la Biblioteca Nacional Don Juan Eugenio Hartzenbusch , el dia

2 1 de Abril de este afio, en el solemne acto de ser colocada por

S. M. la Heina la primera piedra para el cdificio que se ha de

construir con destino ä Biblioteca y Museos. (Bolet. bibliograf.

Espafi.)

Privatbibliotheken.

[647.] * Catalogue des livres de la Bibliotheque de feu A. Ber-

thew, homme de lettrcs. joumalistc et bibliophile, dont la vente aura

Heu le 22 octobre. Paris, impr. Lain6 et Havard. 8. 205 8. 2243 Nrr.

[848.] Verzeichniss der in allen Fächern, namentlich der Philo-

logie, Theologie, Geschichte und Literatur reichhaltigen Bibliotheken

der verstorbenen Director Weiss in Boppart, Gymnasiallehrer Dr. Hun-

dert in Cleve, Rentner Pütz in Bonn, und mehrere Andere, welche den

7. November von M. Lcmpcrtz in Bonn öffentlich versteigert werden. 8.

1 Bl. 102 S. 3184 Nrr.

Hauptsächlich Theologie, Philologie, Geschichte, Belletristik.

[849.] Verzeichniss der von den Domdechant und Professor Dr.

A. von Gengier in Bamberg, Landesbischof Dr. A. Heydenreich in Wies-

baden, Dr. Emst Meier, Professor der oriental. Sprachen an der Uni-

versität Tübingen, und Minister von Rentgen aus Neuwied {unter-

lassenen Bibliotheken, welche den 19. November in Frankfurt am Main

von Ludolph St. Goar versteigert werden sollen. 8. 2 BU. 162 S.

4070 Nrr.

Enth. hauptsächlicb Philologie u. Theologie; nächst diesen

Philosophie, Geschichte, Belletristik u. Kunst.

[850.] Bücher - Auction in Jena, in welcher die ven Gymnasial-

director Oberschulrath E. Forberg in Coburg und Schulrath Th. Pabst

in Arnstadt hinterlassenen Bibliotheken versteigert werden sollen durch

Fr. Frommann. 8. 2 BI1. 32 S. 1456 Nrr.

Hauptsächlich Theologie, Philologie, Geschichte u. Belletristik.

[851,] Verzeichniss von Werken aus dem Gebiete der Rechts- u.

Staatswissenschai'ten aus dem Nachlasse des Albert C. Georg von Hugo

in Celle, Königl. Hannov. Oberappellationsrath, sowie des A. W. von

Schrocter in Schwerin, Grossherz. Mecklenb. Staatsrainister , welche zu

beziehen sind von List & Frauckc in Leipzig. (Antiquarisches Verzeich-

niss No. 34.) 8. 1 Bl. 56 S. 2152 Nrr.

Höchst beachtenswert!).

[852.] Verzeichniss üer hinterlassenen Bibliotheken des Friedrich

Facius, K. S. Hcraldikcrs und Hofwappenmalers in Dresden, sowie des
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Advokat A. Reddelin in Leipzig, welche nebst mehreren anderen Biblio-

theken sowie eüiem Anhange von Autogrnphcn und Musikalien am 5.

November von List & Francke in Leipzig öffentlich versteigert werden

sollen. 8. 1 Bl. 138 S. Zusammen 3442 Nrr.

Enth. ausser Genealogie u. Heraldik — worunter Manuscripte

herald, u. genealog. Inhalts, Stammbäume, Stammtafeln, Wappen-
abbildungen, nebst einer grossen Siegelsammlung; angelegt vom
Hof heraldicus Milhauscr, fortgesetzt vom Hofwappenmaler Haidt

u. dem Heraldiker Facius — hauptsächlich Geschichte, Natur-

wissenschaften u. Technologie, Belletristik, Philologie, etc.

[853.] Antiquarischer Bücher - Katalog von K. Czermak. Nr. III.

— Bibliothek Blumfeld. Verzeichniss der von dem k. k. Sections-Chef

im Handels-Ministerium etc., Franz Serafin Edlen von Blumfeld hinter-

lassenen werthvollen Sammlung von Büchern, zu haben bei Karl Czer-

mak, Buchhandlung und Antiquariat in Wien. 8. 1 Bl. 28 S.

Gut u. übersichtlich zusammengestellt ; enth. Staats- u. Rechts-

wissenschaft, Litteratur über Handel, Verkehr, Schifffahrt u.

Verwandt., Geschichte u. Geographie, Belletristik, Kunstlitte-

ratur, etc.

[854.] Nr. LXXVII. Bibliotheca Borussica II. (Zur Preussischen

Geschichte) nebst Bcrobnensia. Daran: Anhang aus Dorst's Nachlasse.

Zu verkaufen durch J. A. Stargardt. Berlin. 1867. 8. 1 Bl. 50 S. 1342 Nrr.

Abgesehen von einzelnen Schriften, die ebenso gut auf jedes

andere Land wie auf Preussen Bezug haben (z. B. Hübner's

genealog. Tabellen, Hopfs histor.-genealog. Atlas, Hörschelmann's

u. Stein's Handbuch der Geographie, Hüllmann's Geschichte d.

Ursprungs d. Stände in Deutschland, Dessen Geschichte d. Ur-

sprungs d. Deutschen Fürstenwürde, u. s. w.), u. mithin in eine

„Bibliotheca Borussica" eigentlich nicht gehören, enthält der vorl.

Katalog einen reichen Schatz von auf Preussen im Allgemeinen,

auf einzelne Provinzen, Orte, Personen u. s. w. bezüglichen

Schriften — zu freilich nicht überall massigen Preisen.

[855.] No. 5. Literarischer Anzeiger der Buchhandlung von Alb.

Eichhoff, Berlin. September. — Specialität für Staatswissenschaften & Ge-

schichte, gr. 8. Enth. S. 1— 15: (Aus der Bibliothek des weil. Geh.

Reg.-Raths Prof. Dr. Eiselen. Mitglied des Herrenhauses.)

Die dritte Veröffentlichung aus der E.'schen Bibliothek (s.

oben Nr. 505 u. 594).

[856.] No. 46. Verzeichniss einer reichhaltigen Sammlung sel-

tener Schriften über: Freimaurerei, Rosenkreuzer, Illuminaten, Curiosa

etc. (aus dem Nachlasse eines bekannten Maurers) welche nebst meh-

reren anderen in diese Sammlung aufgenommenen Schriften von der

Kössling'schen Buchhandlung in Leipzig zu beziehen sind. 4. y9 B.

Die Ausdrücke „aus dem Nachlasse eines bekannten Maurers''
oder auch „eines sehr bekannten Maurers 44

sind den Lesern des
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Anz.'s in den Kössling'schen Antiquarverzeichnissen wohl schon

geläufig genug, dass sie wissen können, was von dergleichen Aus-
drücken zu halten ist.

[857.] Bibliothecae Jacobianae pars posterior. Zweiter Catalog

der Bibliothek des verst. Dr. Heinr. Jacobi, weil. Professor am Friedrich-

Wilhelm - Gymnasium zu Poscd, enthaltend Bücher aus der Deutschen

Literatur, Geschichte und deren Hilfswissenschaften, welche zu haben

sind in der Buch-, Kunst- und Antiquariats -Handlung von Joseph Jolo-

wiez in Posen. 1867. 8. 1 Bl. 50 S. 1611 Nrr.

Verdient beachtet zu werden. Der grössere Theil der im
Kataloge verzeichneten Bücher gehört dem Fache der Deutschen

Litteratur, Grammatik u. Litteraturgeschichte an, von den übrigen

die grössere Zahl dem Fache der historischen Wissenschaften.

Die früher erschienene I. Abtheilung des Kataloges enthält klas-

sische Philologie.

[858.] Catalogus der Bibliotheek nagclaten door den hooggel. Dr.

R. Lobatto, Hoogleeraar aan de polytechnische School te Delft, enz.

waarbij gevoegd is cenc belangrijke Verzameling Boeken en Plaatwerken

over alle vakken van Wetenschap Kunst en Smaak, Natuurkundige In-

strumenten, Penningen en Munten. (A. m. Franz. Tit.: Catalogue de

la Bibliotheque de feu R. Lobatto, etc.) Verkooping tc 's Gravenhage

den 29 October door Martinus Nijhoff. gr. 8. 2 Bll. 79 S. 23G3 Nrr.

Drucksachen.

Hauptsächlich exakte Wissenschaften, sowie Holländische Lit-

teratur u. Geschichte.

[859.] Catalogus librorum quos collegit et reliquit beatus Her-

mannus Hupfcld Philos. et Theol. Dr. huiusque in acad. Frid. P. P. 0.

Halis, typ. Ploetzianis. gr. 8. 1 Bl. 130 S. Ueber 4200 Nrr.

Die im vorl. Kataloge übersichtlich verzeichnete, durch Anton

in Halle verkäufliche Bibliothek ist eine im Fache der Theologie

u. der damit nahe verwandten Wissenschaften ganz vorzügliche

Sammlnng, die der grössten Aufmerksamkeit werth ist, sowohl

von Seiten der Gelehrten als der Bücherliebhaber.

[860*] Katalog der werthvollen Bibliothek Ludovico Manini's des

letzten Dogen von Venedig. Drittes Supplement des antiquarischen

Lagercatalogs von T. 0. Weigel. Leipzig. 1867. 8. 1 Bl. 957—1016 S.

19341—20458 Nrr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 836.)

Die von T. 0. Weigel vor nicht langer Zeit angekaufte Ma-
nini'sche Bibliothek (s. oben Nr. 528), die sich im vorl. 3. Sup-

plementhefte des antiquar. Lagerkataloges in alphabetischer Reihen-

folge verzeichnet findet, ist hauptsächlich reich an älterer Italienischer

Litteratur, worunter besonders ein paar Suiten von Schriften über

Venedig, zum Italien. Theater, zum Mariencultus u. von Constitu-

tiones synodales hervorzuheben sind. Ebenso verdient eine grös-

sere Anzahl von Schriften aus hauptsächlich Italien, und Pariser

#
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Pressen zur Byzantinischen Geschichte als eine besonders beach-

tenswerthe bezeichnet zu werden.

[861.] Verzcichniss von medicinischen Werken zum Thcil aus der

hinterlassenen Bibliothek des Prof. Dr. Remak in Berlin. Berlin, Hirsch-

wald'scbe Buchhandlung. 8. 1 Bl. 26 S.

Hauptsächlich Deutsche und nächstdem Französische neuere

Litteratur.

[862 ] Verzeichnis8 von Büchern aus dem Nachlasse des Appel-

lations-Gerichts-Raths Sonnenschraidt , welche in Greifswald am 3. No-

vember in öffentlicher Auction versteigert werden sollen. 8. 1 Bl. 46 S.

1838 Nrr.

Hauptsächlich Belletristik, Reiselitteratur u. Jurisprudenz.

[868.] Bibliotheque de M. A. Troyer. Catalogue d'Ouvrages an-

ciens et modernes relatifs i la Linguistique , l'Histoire et Ia Religion

des Indes-Orientales. Provenants de cette Bibliotheque. Paris, Maison-

neuve & Cie. 1867. gr. 8. 1 Bl. 24 S. üeber 300 Nrr.

Höchst beachtenswerth.

Abdrücke aus Bibl.-Handschriften.

[864.] Rerum Britannicarum mcdii aevi Scriptores. (S. oben Nr. 6Ö7.)

— Matth aei Parisiensis, Monachi Sancti Albani, Ilistoria Anglorum, sive,

ut vulgo dicitur, Historia minor. Item, ejusdem Abbreviatio Chronicorum

Angliae. Edited by Sir Frederik Madden, K. H., F. R. S., Keeper of

the Department of Manuscripts, British Museum. Vol. I—II. London,

Longmans & Co. Lex. 8. LXXVII, 466 S. & 2 Bll. 511 S. Mit ein-

gedruckt. Wappen u. 1 Facsira. Taf. Pr. n. 7 Thlr.

Aus dem Britischen Museum in London.

— Liber Monasterii de Hyda
;
comprising a Chronicle of tbe affairs

of England, from the settlement of the Saxons to the reign of King

Cnut; and a Chartulary of the Abbey of Hyde, in Hampshire. A. D.

455—1023. Edited by Edward Edwards, Esq. Ibid. Lex. 8. CXIV,

468 S. Mit 1 Facsim. Tafel. Pr. n. 3 Thlr. 15 Ngr.

Aus der Bibliothek des Earl of Macclcsfield zu Shirburn.

— Annales monastici. Vol. III. Annalcs Prioratus de Dunstaplia.

(A. D. 1—1297.) Annales Monasterii de Bermundeseia. (A. D. 1042—
1432.) Edited by Henry Richards Luard, M. A., Fcllow of Trinity Col-

lege etc., Cambridge. Ibid. Lex. 8. LXXIV, 492 S. Pr. n. 3 Thlr.

15 Ngr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 510.)

Aus der Cotton. Sammlung im Brit. Museum in London.
— Year Books of the reign of King Edward the first. Years XX

and XXI. Edited and translated by Alfred J. Horwood, of the Middle

Temple, Barrister-at-law. Ibid. Lex. 8. XXIX, 509 S. Pr. n. 3 Thlr.

15 Ngr. (S. Anz. J. 1864. Nr. 816.)

Aus der Cambridger Universitätsbibliothek.

[865.] *Dits et Contes de Baudouin de Cond6 et de son fils Jean

de Cond6, publies d'apres les manuscrits de Bruxelles, Turin, Rome,
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Paris et Vienne et accompagnes de variantes et de notes explicatives,

par Aug. Scbeler. bibliothecaire da roi des Beiges, etc. Tom. I. Baudouin

de Conde. Bruxelles, Devaux et Cie. 8. XXXII, 542 S. Auf Holl. Pap.

(Publication de TAcademie Royale de Belgique.)

Vgl. Le Bibliophile Beige I. Nr. 3. S. 315—21.

[666.] * S. Macarii Fragmenta duo e codice ms. Berolinensi nunc

primum edita et latine reddita, a H. J. Floss. Bonnac. 4. 29 S. (Univer-

sitatsprogramm zur Erinnerungsfeier Friedrich Wilhelm's III. am 3. Aug.)

Hierüber vgl. Litterar. Centraiblatt f. Deutschland Nr. 36.

Sp. 937.

[867.] Chronicon Sclavicum, quod vulgo dicitur parochi Suselensis.

Niedersächsisch und Lateinisch, auf Grund der auf der Lübecker Stadt-

Bibliothek erhaltenen Exemplare der Kdd. princ. s. 1. et a., herausge-

geben von Dr. E. A. Tb. Laspeyres, Ober-Appellations-Rath in Lübeck.

Mit einer lithographirten Tafel, enthaltend ein Fac-Simile der Edd. princ.

und Schrift-Proben anderer alter Lübecker Drucke. Lübeck, Asschen-

feld. 8. LXXX, 380 S. Pr. n. 3 Thlr. 20 Ngr.

Die Einleitung ist literarhistorisch interessant u. gehaltvoll.

[868.] Aus Bordeaux.

Die von dem bekannten Bibliographen J. M. Querard nach-

gelassene Bibliothek, sowie dessen umfänglicher handschriftlicher

Nachlass ist von Gustave Brunet angekauft worden, der auch

einige von Querard unvollendet gelassene Werke fortzusetzen be-

absichtigt.

[869.] Aus Cluny

hat die erst kürzlich begründete Bibliothek der Normalschule sehr

ansehnliche Bereicherungen, theils von Seiten des Kaiserl.

Ministeriums des üffentl. Unterrichtes theils von buchhändlerischer

Liberalität (z. B. 130 Bde von Hachette et Cie u. 109 Bde von

Delagrave et Cie), erhalten, so dass sich ihre Bücherzahl bereits

auf 1400 Bde belauft.

(Bibliogr. de la France, Chron. Nr. 40. S. 175.)

[870.] Aus Darmstadt

schreibt die Augsburger allgem. Zeitung Nr. 261. S. 4279:

„Die im hiesigen Museum und der Hofbibliothek befindlichen

Bücher, Handschriften und Inventarstücke, deren Auslieferung an

Preussen in dem Art. 17 des preussisch- hessischen Friedens-

vertrags ausbedungen ist, gehörten ehedem zu den Sammlungen

des Kölner Domes und wurden 1794 vor der herannahenden

Französischen Revolutionsarmec nach Kloster Widdinghausen bei

Arnsberg in Wcstphalen geflüchtet Durch den Reichsdeputations-

hauptschluss fiel 1803 der jetzige Regierungsbezirk Arnsberg an

Hesseu-Darmstadt und wurde das erwähnte Kloster gleich vielen
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anderen säcularisirt. Der grössere Theil der die erwähnten Gegen-
stände enthaltenden Kisten ward damals hierher gebracht, während
über den Verbleib des Restes diesseits Nichts bekannt ist."

[871.] Aus Detmold.

Das im Anz. J. 1863. Nr. 965 zuletzt erwähnte Werk
„Lippische Regesten. Aus gedruckten und ungedruckten Quellen

bearbeitet von 0. Preuss und A. Falkmann (Lemgo & Detmold,

Meyer. 8°.)" hat mit dem eben erschienenen III. Bande, dem
ein bereits unter der Presse befindlicher IV. als Schlussband bald

nachfolgen soll, eine Fortsetzung erhalten. Verdient dieses Werk
einestheils hinsichtlich eines seiner Herausgeber, des Obergerichts-

rathes und Bibliothekars Preuss, der um seines Amtes willen

auf Beachtung im Anz. Anspruch hat, hier bemerkt zu werden,

so verdient es dies auch als Frucht fleissiger. und verdienstlicher

archivarischer Studien, die mit den bibliothekwissenschaftlichen

in naher Verwandtschaft stehen. Nattirlich muss es der Anz.

historischen Zeitschriften überlassen, den grossen Werth des

Werkes näher zu bezeichnen und festzustellen.

[872.] Aus Dorpat

bereitet die Ehstnische gelehrte Gesellschaft die Herausgabe einer

Bibliographia Ehstnica" vor.

[873.] Aus Glauchau.

Der Bibliothek des Arbeiter-Bildungsvereines, welche fleissig

benutzt wird, fehlen noch Geschichts-, Reise-, naturgeschichtliche

und insbesondere klassische Werke, in Bezug auf welche man sich

Hoffnung macht, dass die Deutschen Verlagsbuchhändler aus den

Fonds ihrer Verlagswerke Geeignetes der Bibliothek überlassen

mögen. (Börsenbl. f. d. Deutsch. Buchh. Nr. 117. S. 1978.)

[874.] Aus Leipzig.

Der Custos der mit der Stadtbibliothek verbundenen Pölitz'-

schen Sammlung und ausserordentliche Professor der Philosophie

Dr. Hermann Flathe ist am 4. October gestorben.

[875.] Aus Paris

schreibt die „Bibliographie de la France, Chronique" Nr. 37.

S. 163;, „Nous apprenons que la uouvelle mairie du 20e arron-

dissement va posseder une bibliotheque due ä l'active initiative

du maire Morel-Fatio, qui fera don genereusement de plusieurs

milliers de volumes ä lui appartenant. De son cote, Emile Delteil,

le bibliothecaire fondateur et organisateur designe, peut dejä

donner, a lui seul, plus de 5000 volumes et plus de 100,000 desins

et plans. Eutin, d'apres les previsions, la bibliotheque, au moment
de son Ouvertüre, ne comptera pas moins de 12,000 volumes."
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Biblingrfljiliie troii BibliotjiEkrarusdiflft.

Herausgegeben von Dr. J. Petzholdt.

December. 1866.
Inhalt:

Catalogus Bibliothecae Josephinuc. (Finis.) — Litteratur und Miscellen.

— Nachweise über Recensionen etc. von Schriften, welche im Anz. er-

wähnt worden sind. — Allgemeine Bibliographie.

[87C] Catalogus Bibliothecae Josephinae.

Gustavo Boettgero Julius Petzholdtus.

(Finis.)

87. Daubus. — Caroli Daubuz pro testimonio Flavii Josephi de

Jesu Christo Libri Duo: Quorum priore de varia ejus fortuna usuque,

neenon Auctoris consilio in eo conscribendo pertractatur; posteriore

vorö ex stylo ac dicendi modo & sensu, ejus veritas comprobatur. Cum
Praefatione Johannis Krnesti Grabe. Londini, Sare. 1706. 8°. 8 ff.

XIV, 205 pp.

Hoc libros Haverkampius editioni Josephi suae 1726 (v.

Editiones textus Nr. 6) Tom. II. Appeud. pp. 187—232
inserendos curavit.

88. Deyling. — Salomonis Dcylingii Observationvm sacrarvm

Pars II. Editio altera avetior et emendatior. Lipsiae, Lauckischii

Hered. 1722. 4". Continet pp. 327-53. Observationes de Familia et

Genealogia Herodiadum.

89. Ditmar. — Dissertatio Hist. Ecclcs. in Flavii Josephi Testi-

monium de Christo, Antiq. Jud. Lib. XV11I. c. 4. Quam Deo propitio

Praeside Clarissimo ac Magnifico Viro Justo Christophoro Ditmaro,

h. t. Universitatis Rectore etc., Die IX. Martii MDCCXV. defendet

Josephus Cseh. Francofurti ad Viadr., lit. Schwartzii. min. 4». 32 pp.

90. JXchstüdt. — Q. D. B. V. Novi Prorectoratus Auspicia die

XIII Februarii & VII Augusti CIOIOCCCXIH rite capta Civibus indicit

Academia Jenensis. Flaviani de Jesu Christo testimonii av9nn« quo

jure nuper mrsus defensa sit. Quaestio I & II. Ex officina Schlotten,

fol. X & VIII pp.

Auetore H. C. Abr. Eichstadio.

91. Ernetti. — Exercitationvm Flavianarvm prima de Fontibvs

Archaeologiae Avctoritate ampliss. Ordinis Philos. pro loco in eodem

Online obtinendo proposita a Jo. Avgvsto Ernesti qvam a. d. XXIV. Jvlii
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372 Catalogus Bibliothecae Josephinae.

a. C. CDIOCCLVI etc. defendet Avgvstvs Gvil. Ernesti fil. Lipsiae ex

ot'Hcin. Langenhcmiaua. 4°. 1—32 pp.

92. ß^ie»fi. — Kxcrcitat. Flavian. 1 Corollarivm de Stilo Josephi

ad Scripta Josephi intelligenda et emeudanda profvtvnin qvod svb

praesidio Jo. Avgvsti Ernesti a. d. XXXI. Jvlii a. CIJI3CCLVI. etc.

defendet Heuric Gotthelf Noaehvs Hofman. Lipsiac ex officin. Langen-

hemiana. 4°. JJH—18 pp.

93. Ernenti. — Jo. Aug. Ernesti Opuscula pbilologica critica

multis locis emendata et aueta. Lugduni 13atavorum, Luchtmans. 1764.

.•?«». Continent pp. 347—55: De Templo Herodis M. ad Aggaei II. 10. et

Joseph. A. 1. XV. extr.

Haec prolusio ex editione Lipsiac s. a. separatim typis

expressa in opusculis repetita est.

94. Freytag. — Q. I>. B. V. E BibUotheca Portensi Iosephi

Membranain drscribit et Lcctiwies extia ordiuem iudicat Frideric.

<totthilt. Freytag. Nvmbvrgi, typ. Bossoegeiii. (1727.) min. 4°. 6 ff.

1)5. Frick — C. 1). F. Exercitatio historica In Flavii Josephi

Testimonium de Christo deproniptuni ex Antiq. Lib. XUX. cap. 4.

Qvam Ipso Christo annueute, Et Iucluto Senatu Philosophico consen-

uente, Examini Eruditonim subjicient In Alma Philurea d. XVIII. Juuii

Anno M. DC. VIIIC. Praeses Conradus Daniel ^rief et Respondens

Christoph. Frider. 3Jia)ter. Lipsiae, lit. Kichterianis. min. 4°. 14 ff.

•JO. CSravu&et. — Abrege de l'Histoirc de Joseph Historien Juif.

['IVni. I.J Contenant trois Entretiens , I. De l'Existence de Dieu.

II. La verite de la revelatiou. III. Traite a fonds des Prophetes, de la

Prophetie, &. de toutes les inanicres de revelatious qui ont eu Heu chez

le peuple de Dieu, & des faux Oracles. — Tom. IL Contenant deux

Entretiens, dans lesquels on Yoit Tllistoire de la Creation, celle du

premier Monde, celle du Deluge, & le relablissement du nouveau, avec

plusieurs Rerlcxions importantes touchant la Religion de ccs temps-la.

Par Gravisset. Paris: Guillain, Hurtemels veuve, Le Mercier.

1696—97. maj. 12". 4 ff. :*8, 08, ISO pp. * 3 ff. 67, 150 pp.

97. Gronoviug. — Decreta Romana & Asiatica pro Judaeis ad

cultum divinum ptr Asiae minoris urbes secure obeundum, ab Josepbo

collecta in libro XIV Archaeologiae, sed male interversa & expuneta,

in publicam lucem utilitateinque restituta. Accedunt Suidae Aliquot

loca in literis AKTJ ab vitiis purgata ex MSS. Codicibus Academiae

Lugduno-Batavae ab Jacobo Gronovio. Lugduni Batavorum, ex officio.

Luchtmanniana. 1712. 8«. 8 ff. 120 pp.

98. llamberger. — Q. D. B. V. De Rebus Herodis M. Exercitatio

historica posterior, Qvam In Jllustri ad Albim Academia publico

examini sistit Praeses Gcorgius Ludovicus Hamberger, respondente

Goorgio gjfilbe. In Auditorio Philosophico Anno Christi MDCLXXV. ad
diein XXV. Septembr. Wittebergae, typ. Henckelii. min. 4«. 6 ff.

Digitized by Google
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99. Harduin. — Joannis Harduini Chronologiae ex nummis

ontiquis restitutac Prolusio de Nummis Herodiadum. Continetur Ejusdem

Operibus selectis, tum quae jam pridem Parisiis edita nunc emendatiora

et raulto auetiora prodeunt, tum quae nunc primum edita. Amstelodanü,

de Lonne. 1709. fol. pp. 328—56.

100. Hirt 1783. — Ioan. Frider. Hirtii Opvscvla novissima argvmenti

historici exegetici atque theologici. Wittebergae et Servestae, Zimmer-

mann. 1783. 4°. Continent pp. 1—24: Exercitatio I. de Templo aliqvo

tertio Hierosolymitano per Flavii Iosephi testimonivm havd probato. &
pp. 25—42: Exercitatio II. de Vaticinio Haggaei II, 9. ad splendorem

insignem Templo Hierosolymitano ab Herode M. tempore Christi

additvm non restringendo.

Harum exercitationum Wittebergae separatim typis expres-

saruin atque in opusculis repetitarum prima a. 1781 et altera a.

1782 prodierunt.

101. Hofmann. — Ad Qvaestionem: Cvr Iosephvs caedem infantum

Betblehemitarvm taeverit? In Program. Fest. Natal, respondet Carolvs

Gottlob Hofmannvs. Vitemb. d. XXV. Decembr. CIÜI3CCXLI. Apvd

Eichsfeldivm typogr. min. 4°. XII pp.

102. Hoticerda. — Observatioues criticae in Flavii Josephi Anti-

quitatum Judaicarum Librum XVIII. Auetore Holwerda. Continentur

opere: Mnemosyne. Tijdschrift voor Classieke Litteratuur. II. Deel 1853.

Leyden, Brill. 1853. maj. 8°. pp. 111—41.

103. Jackson. — Chronological Antiquities: or, the Antiquities and

Chronology of the Most Aucient Kingdoms, from the Creation of the

World, für the Space of Five thousand Years. In three Volumes etc.

By John Jackson. Vol. I. London, Noon. 1752. 4°. Continet pp. 119—27:
Concerning the Chronology of Josephus.

Caput ad Chronologiam Josephi spectans in versione Jack-

soniani operis Germanica, quam Christianus Ernestus a Wind-
heim (Nürnberg, Monath. 1756. 4°.) edidit, pp. 88—93 invenitur.

104. Jortin. — Tracts, philological, critical, and miscellaneous. By

the late John Jortin. Vol. II. London, print. by Bensley. 1790. 8°.

Continent pp. 74—102: Critical Remarks on Josephus.

105. Kniuel. — ftrana Slnton Änittel «Reue Ärttifen über ba$ welt-

berühmte 3euani& M alten 3uben ^(aDiug 3ofep^u3 toon unfertn §errn

unb §eilanb 3*f« G^rifto. (Sine ftnobalifd)e SJorlefung. ©raunf^roeig

u. £Übe3$eim, S^röber. 1779. 4°. 71 pp.

106. Korb. — 2(ntbßaru3 ober tyiftorifä = Iritiföe öeleuctytuna, ber

©a}rift: „$ie natürliche ©eburt 3efu toon ftajarety, ^iftortfet) beurfunbet

butd) ftlaöii 3ofe^i jübtfäe Süiertyümer, XVII, dop. 2. § 4." 9tebft

einigen SSemerfungen über baä 3cu0n^ 3ofep^uö »on @$riftu£ fcon

SBityelm getbinanb Äorb. Seidig, ©öföen. 1831. 8«. IV, 82 pp.

Libellus, ad quem haec scriptiuneula spectat, prodiit sub

27*

Digitized by Google



374 Catalogus Bibiiothecae Josepfainae.

titulo: w $)ie narüriidje ©eburt 3efu t>on 9to$aretf), lujiortfdj beur*

funbet bur$ gtaöti 3ofeöt>i jübif^c Sütertylnter 53utb XVII, (Jap. 2.

§ 4. 9icb|t einer 6ttj$e ber Regierung Aerobe« bcö ©rogen. ©e*
fdjrieben toon einem ©reife im Oafjre 1823. Sieuftabt a. b. D.,
Sagner. 1830. 8°. 150 pp.

107. Krebs. — Jo. Tobiae Krebsii Observationes in Nowm Testa-

mentvm c Flavio Josepho. Lipsiae, Wendler. 1756. 8«. 12 ff. 414 pp.

Cum indieibus 13 ff.

108. Lambecius. — Petri Lambecii Hambvrgcnsis ad Serenissimvm

Celsissimvmqve Principem et Dominvni, Dn. Avgvstvm, Brvnsvicensimi

ac Lvnebvrgcnsivm Dvcem, Epistola de Avgvstissimae Bibiiothecae Cae-

sareae Vindobonensis Codicibvs manv-scriptis, qui adornandae novae

omnivm Flavii Josephi Operon Editioni Graeco-Latinae possvnt inservire.

Vindobonae, typ. Cosmerovij. 16G6. min 4°. 1 f. 16 pp.

109. Latiniu*. — Latini Latinii Viterbiensis Bibliotbeca Sacra, et

Profana. Sive Obseruationcs , Correctiones
,
Coniecturae, & Varie; Lec-

tiones, in Sacros, et Profanos Scriptores E Margmalibus Notis Codicum

Eiusdem. A Dominico Macro Melitensi Collectae. Et Nunc primum, e

Bibliotheca Brancaccia in lucem Editae. Romae, Bemardon. 1677. fol.

Continentur pp. 188— 89: Obsemationes , <fc Coniecturae in Flauium

Josephum.

110. Nolde. — Christ. Noidii Ilistoria Idumaca, sev, de Vita £
gestis Herodum , Diatribe. Acccsserunt hinc inde Notae in Josephum

:

ut & pro eö vindiciae & responsiones, contra Baronium, Serarium, Sali-

anum, & Alios. Franeqverae, sumpt. Arcerii. 1660. 12°. 22 ff. 478 pp.

Cum Indice 21 ff. et 3 Tabb. genealogicis.

Hanc epitomen Havcrkampius in sua Josepbi editione 1726
(v. Editiones textus Nr. 6) Tom. II. Append. pp. 331—401 cum
1 tabula genealogica repetendam curavit.

111. Oleariu». — A & £1. Flavii Josephi De Vespasianis ad

sunimum imperii fastigium evehendis Vaticinium Dissertatione Historico-

Critica expendit, Eaudcraque Incluti Ordinis Philosophorum benigno in-

dultu, Praeside Gottfrido Oleario, ad d. XX. Jan. A. 0. R. CDIOCIC
publico examini subjiciet frater ejus, Georgius Philippus Olearius, etc.

Lipsiae, stanno Göziano. min. 4°. 32 pp.

112. Ott. — J. B. Ottii Animadversiones in Fl. Josephum & Specimen

Lexici Flaviani.

Haec scripta Haverkampius suae Josephi editioni 1726 (v.

Editiones textus Nr. 6) Tom. II. Append. pp. 305—18 & 319—23
inserenda curavit.

113. Bei». — Dissertatio theologico-historica qva Josephi silentivm

evangelicae historiae non noxivm esse Praeside Gvstavo Georgio Zeltr

nero etc. a. d. XII April, a. r. s. CI3I3CCXXX. ostenditvr et ad placidam
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rentilationem sistitvr ab Avctore Michaele Reis. Altorfii Noric. typ.

Kohlesii. min. 4°. 48 pp.

114. Bess. — lieber be« $1. 3ofej>$ufl ©rlvä$mmg t>on <S$rifto. (Sin

©enbföreiben an feine ^nfoeetton oon Qotymn $einri($ Hejj. 8raunfd)torf0,

ftürfil. 2Baifen&au«:»ud}$anblung. 1755. min. 8°. 95 pp.

115. Scharbau. — Henr. Scharbau Observationcs Basnagianae In

Flavium Josephum. Pars I— II. qvibus varia illustris Scriptoris loca

illastrantur, vindicantur, emendantur. Continentur Bibliotheca Lvbecensi.

Vol. X. Lvbecae, Schmidii vid. 1730. min. 8». pp. 202—45 & Vol. XII.

Ibid. 1731. pp. 560—92.

116. Scharfenberg. — Prolvsio de Josephi et Versionis Alexandrinac

ConsensY qva ad avdiendam orationera a. d. II. Avgvsti a. c. MDCCLXXX. etc.

Professionis Philosoph, extraord. adevudae ca?ssa recitandam invitat Joh.

CSottfr. Scharfenberg. Lipsiae ex officin. Sommeria. 4°. 1 f. 30 pp.

117. Schoedel. — Flavivs Josephvs de Jesv Christo testatvs Vin-

diciae Flavianae avctore Frid. Hermanno Schoedel. Lipsiae, Tauchnitz jun.

1840. min. 8». IV, 84 pp.

118. Serenius. — $e$ §errn SafobS ©ereniuS gefammlete 3eu0mffe

ber Reiben unb »otnämlia? be« g-ta&iu« Sofep&uS t>on $efu jur JBeftftttgung

be« GHaubenS ber Triften, (sine Ueberfe&ung au« bem ©d&roebifd&en.

Böttingen, Sübler. 1758. min. 8«. 2 ff. 278 pp.

Murray est translator.

119. Stempel. — Ad Locvm Flavii Josephi Antiqvit. Jvdaic. Lib. I

Cap. III de Colvmnis antedilwianis Disscrtatio inavgvralis qvam Divinis

Avspiciis Rectore Magnificentissimo Serenissimo Ivventvtis Principe Wil-

helmo Henrico Duce Saxoniae, etc. ex Decreto Incliti Philosophorvm

Ordinis in Academia Jenensi pro loco in eudem more maiorvm rite

oeevpando solenni ervditorvm examini exponit Frider. Hannibal Stempel

respondente Johan. Christophoro Schvbarto pridie Kalendarvm Aprilis

CID IOC CVI. Jenae, litt. Wertherianis. min. 4°. 34 pp.

120. Strohbach. — De Josepho Vespasiano imperivm praedicente,

vere nvm divinaverit, hac Dissertatione exqvirit, eamqve Amplissimi

Philosophorvm Ordinis avtoritate ad diseeptandvm pvblice a. d. VI. Aprilis

a. o. r. CDIOCCXLVIII. proponit Theodorvs Ambrosivs Strohbach re-

spondente Johanne Avgvsto Essenio. Lipsiae ex offic. Langenhemiana.

4°. 31 pp.

121. Tittmann. — Rectores Acadcmiae Vitembergensis Carolvs

Chnstianvs Tittmannvs & Georgivs Stephanvs Wiesand etc. ad Sacra

Paschalia CIÖTjCCLXX^VD etc. & d. XXX. Maii ClülOCCLXXVII etc.

invitant. Flavii Josephi de Libris V. T. sententia. Sectio I & II. (Vitem-

bergae, litt. Dürrii.) min. 4°. 1—20, VIII & 21—40 pp.

122. Tuch. — Quaestiones de Flavii Josephi Libris historicis.

Scripsit Fridericus Tuch. Lipsiae, litt. Edelmanni. 1859. 4». 21 pp.

>
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128. Tuch. — Rector Universitatis Lipsiensis D. Carolus Georgius

de Waechter Sacra Pentecostalia pie celebranda indicit interprete Fri-

derico Tuch. Quacstio de Flav. Josephi leco B. J. IV, 8, 2. Lipsiac

litt. Edelmanni. (1860.) 4°. 17 pp.

124. Tuch. — Masada die Ilerodianische Felsenfeste nach Flavius

Josephus und neueren Beobachtungen beschrieben von Friedrich Tuch.

Leipzig, Druck von Edelmann. 1803. 4°. 1 f. 39 pp.

Auetor nonuulüs exemplis duas tabulas photopraphicas addidit.

125. Tuch. — Tuch, über das Schloss Hyrkan's im Ostjordanlande

nach Josephus und neueren Beobachtern. Continetur libello: Berichte

über die Verhandlungen der Königlich Sächsischen Gesellschaft der

Wissenschaften zu Leipzig. Philologisch-historische Classe 1865. Leipzig,

Hirzel. 1866. 8°. pp. 18—36.

126. ViUoUon. — Epistolac Vinarienses, in quibus multa Graecorum

Scriptomm loca emendantur ope librorum Ducalis Bibliothecae et cura

Jo. Bapt. Casp. d'Ansse de Villoison. Turici, Gessn. Fuessl. & Soc.

1783. 4°. Continent pp. 80— 92 Josephi Scaligeri et Conradi Samuelis

Schurzfleischii adnotationes ad Josephum.

127. Westermann. — Rector Commilitonibus Certnmina Erudition^

propositis praemiis in annum MDCCCLXVI indicit. Praemissa est Excerp-

torum ex bibliothecae Paulinae Lipsiensis libris manu scriptis pars

altera. Lipsiae, Edelmann. 4°. 22 pp.

Continet Antonii Westermanni conspectum variarum lectionum,

qnae ad Flavii Josephi de Bello Judaico quintum librum spectant,

ex codice Lipsiensi membranaeco (n. 783) descriptarum.

128. Whiiton. — An Essay Towards Restoring the True Text of

the Old Testament; and for Vindicating the Citations made thence in

the New Testament, etc. By Will. Whiston. London, Sencx and Taylor.

1722. 8°. Continet pp. 184- 219 tres propositiones ad Josephum. per-

tinentes.

Harum prepositionum prima est „Josephus, the famous Jewish

Historian, contemporary with the Apostles of our Saviour, always

made use of the Hebrew Copies of the Old Testament, and not

of the Septuagint Version, in his Antiquities", altera „The genuine

Chronology of Josephus agreed neither with the present Greek;
but almost always with that of the Samaritan Pentateuchu et

tertia „The particular Periods of Josephus's Chronology seem, by

the best Evidence, to have originally stood thus."

129. Woken. — Disputatio pbilologica usum Flavii Josephi in

Vetcri et Novo Testamento per Specimen Ex Josephi Lib. III. Cap. IV.

Antiquitatum Judaicarum desumptum, indicans, Quam Faveute Unigeniti

Voluntate Sub praesidio Francisci Wokenii In Regio Gymnasio Neo-

Sedinensi amicae disquisitioni Die MDCCXX. sistit Matthaeus

Vlfert. Sedini, irapr. Effenbahrt. min. 4°. 16 pp.
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130. Zimpel. — 9leue örtliche to^ogta^ifc^e ©eleud&tunß ber ^eiligen

SBeltftabt ^crufalcm , mit befonberer <Kütffi#t auf bic SeibenStage unfereS

fcerrn 3efu G&rifU unb bie ^beutität ber fceiliflen Orte bafelbft, nebft 21%

leitung jur bequemften unb biltigften 9iei|e naa) Serufatem. 2Jlit einem

ioj>ogra^if($en ^Jlan bon ^erufalcm, bafivt auf fcie neueften aReffungnt

englifd)er 2Rarineofficiere, unb ben Öefc^i^tßfc^reibet ftlatoiu« $ofe^u8 u. f. w.

bon g. Simpel 6tuttgart, ©a^iuetjerbart in (Somm. 1853. maj. 8".

IV, 123 pp. cum 1 tab.

Litteratur und Miscellen.

Allgemeines.

[877.] Serapeum hrsg. von Naumann. XXVI. Jahrgang. (S. oben

Nr. 771.)

Entli. im Hauptblatte: Nr. 18. S. 273—80. Versuch einer

Lösung der so viel verhandelten Frage: Wer ist der Buch-
drucker des fünfzehnten Jahrhunderts, welcher den eigenthüm-

lichcn grossen Buchstaben T{ gebraucht hat? Von H. Heibig in

Ltittich. (Aus: ,,Messager des Sciences historiques de Belgique 1 '

besonders abgedruckt, 7 SS., gr. 8.; übersetzt von Dr. F. L.

Hoffmann.) Mit einer Facsim.-Taf. — S. 281—84 Volksge-

mälde des sechzehnten Jahrhunderts. (In fremden Sprachen.)

Von F.mil Weller in Nürnberg — S. 285— 87 Die ersten ge-

druckten kaiserlichen Mandate. Von Demselben — S. 288 Die

Leistungen der Jesuiten auf dem Gebiete der dramatischen Kunst.

Von Demseben (Schluss) — Nr. 10. S. 289—300 Supplement

zu G. W. Panzers deutschen Annalen und zu E. Wellers Reper-

torium typographicum. Von Demselben. (Fortsetzung folgt) —
S. 301—2 Ein kleiner Fund (Dresdner Chronica von A. 806 bis

1656 in der Leipz. Univ.-Biblioth.), von Dr. Friedrich W Ebe-

ling — S. 302—3 Anzeige der 3. Lief, der „Documents icono-

graphiques et typographiques de la Bibliotheque Koyalc de Bel-

gique", von Dr. F. L. Iloffmann in Hamburg — S. 303—4
Nachtrag und Anfragen. Im Intelligenzblatte: Nr. 18. S. 137
—39 Aeltere Geschichte und erste Einrichtung der Dombiblio-

thek zu Münster (Auszug aus einem Artikel Nie. Ven. Kind-

linger's in Roch's allgem. litter. Anzeiger 1800. Nr. 59. 8. 577 f.)

— Nr. 19. S. 145—48 Die Bilderhandschriften des Mittelalters

in den Bibliotheken der Stadt und der Hauptschulc zu Bremen.

Von Dr. H. A. Müller in Bremen. (Abdruck aus dem Programm
der Hauptschule zu Bremen. 1863. S. 3— 18.) (Fortsetzung folgt.)

[878.] Bulletin du Bibliophile et du Bibliothecaire jmbl. par Te-

chener. XXXII. Annee. (S. oben Nr. 772.)

Das Octoberheft enthält: S. 485—90 Du Style topographique

Fragment par Ch. Nodier — S. 491—514 Etüde litteraire et
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378 Litteratur und Miscellen.

bibliographique sur le Livre de Matheolus, par Edouard Tricotel

(Fortsetzung folgt) — S. 515— 21 La Baronne de Korff ä la

cour du Roi Louis XVI., par le Prince Augustiu Galitzin — S.

521—22 Varietes (une aucienne Histoire italienne de Cesar) —
S. 523—31 Analecta-Biblion. Betr. unter Anderem den letzt-

erschienenen III. Band des Yemeniz'schen „Catalogue de mes
Livres" (s. oben Nr. 757) - S. 331—32 Nouvelles.

[879.] Bulletin du Bouquiniste publ. par Aubry. 10 e Annee. 2e
Semestre. (S. oben Nr. 773.)

Die weitaus grössere Hälfte des Raumes der beiden letzt-

erschienenen Nrr. 236 u. 237 ist von dem antiquar. Lagerkata-

loge des Herausg/s gefüllt. Von dem Uebrigen, was die Nrr.

enthalten, dürfte für den Anz. wohl allein eine Besprechung der

Le Roux de Lincy'schen „Recherches sur Jean Grolier" von

Olivier Barbier in Nr. 236. S. 1243—48 von Interesse sein.

Bibliographie.

[880.] * Dictionnaire de Geographie ancienne et moderne, ä l'usage

du Libraire et de rAmateur de Livres, couteuant: 1° la geographie an-

cienne et moderne de l'Europe, avec le nom vulgaire des localites, de-

puis la decadeuce latine jusqu'a la decouverte de Pimprimerie ; 2° les

recherches bibliographiques les plus etendues sur rintroductiou de l'im-

primerie dans les differentes villes de l'Europe; 3° une liste des abbayes,

appartenant aux ordres lettres, ayant existe en Europe, et particuliere-

ment en France; par un Bibliophile. Supplement au Manuel du Li-

braire. Livr. 1. Paris, Didut freres, fils et Cie. gr. 8 a 2 col. 32 S.

Pr. 1 Fr.

Dieses Werk wird aus 20 Lief, bestehen u. Denen, welche

vor dem 15. November darauf abonnirt haben, 20 Fr., den Ue-
brigen 30 Fr. kosten.

[881.] Wcihnachts-Catalog. 1866. Eine Auswahl Deutscher Werke,

welche sich besonders zu Geschenken eignen. In zwei Abtheilungen.

XI. vermehrte und verbesserte Auflage. Herausgegeben und verlegt von

der J. C. Hinrichs'schen Buchhandlung in Leipzig, kl. 4. I Bl. 40 S.

Pr. n. 4 Ngr. (S. Anz. J. 1865. Nr. 882.)

Von dergleichen Weihnachtskatalogen, deren Publikation von
verschiedenen Seiten versucht worden ist, hat sich keiner beim
Publikum eine solche Anerkennung verschafft wie der vorl.;

desshalb ist er auch derjenige, welcher sich am Längsten erhalten

hat. Zweckmässige Auswahl und eine den Bedürfnissen des Publikums

gut angepasste Redaktion des Kataloges sichern demselben eine

fortdauernde Anerkennung.

[882.] Catalogue general de la Librairic Francaisc pendant 25 ans

(1840—1866) ou Dictionnaire bibliographique de tous les ouvrages publies
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en France ou en langue fran^aise k Tetranger depuis 1640 jusqu'au 81

deeembre 1865 r£dige par Otto Lorenz. Livr. 2. Barthelet—ßonneao.

Paris, Lorenz. Lex. 8 161—304 S. Pr. n. 1 Thlr. 20 Ngr. (S. oben

Nr. 622.)

Je weniger ich bei der Anzeige der 1. Lieferung des vorl.

Werkes daran gedacht habe, demselben durch gelegentliche Er-

wähnung von ein paar Lücken irgendwie zu nahe treten zu wollen,

u. insbesondere diesen Mangel in der Weise aufzufassen, wie ihn

der Herausg. auffassen zu müssen geglaubt hat (s. oben Nr. 764),

um so angenehmer ist es mir, hier bei der Anzeige der 2. Lie-

ferung dem Herausg. meine vollste Anerkennung darüber aus-

sprechen zu können, dass man überall die grosse Sorgfalt bemerkt,

die der Herausg. auf seine Arbeit verwendet hat. Ich freue mich

des dem Herausg., meinem Deutschen Landsmanne, von einem

Französischen Buchhändler J. Techener in der „Bibliographie de

la France, Chronique" Nr. 43. S. 186—87 gespendeten Lobes.

[883.] Catalogue raisonne de la Bibliotheque Elzevirienne 1853—
1665. Paris, A. Franck. gr. 16. 135 S. Pr. n. 20 Ngr.

Die seit länger als einem Decennium schon erscheinende

„Bibliotheque Elzevirienne" — welche ihren Namen daher er-

halten bat, weil die zu ihr gehörigen Schriften in typographischer

Hinsicht u. Geschmack den berühmten u. sehr beliebten, netten

Ausgaben der alten Elzevire nachgebildet sind — verfolgt den

Zweck, „a Terudition et ä la connaissance serieuse des chefs-

d'oeuvre ou des curiosites de l'anciennc litterature francaise" zu

dienen. Diese Dienstleistungen sind seither bekanntlich sehr er-

heblicher Art gewesen; die „Bibliotheque Elzevirienne" besteht

bereits aus einer grossen Suite der werthvollsten Publikationen,

deren Verzeichniss mit erläuternden Bemerkungen in dem vorl.

sehr netten und ebenfalls im Elzevirgeschmacke ausgeführten

Bändchen sich zusammengestellt findet. Das Verzeichniss ist mit

anerkennenswerther Sorgfalt gearbeitet. Zu bedauern bleibt nur
das Fehlen eines Registers.

[884.] Xit neueften ftortföritte ber franjöfifä * engltföm ^ilologte.

S?on 8enu)arb ec$mifc. §ft. 1. OreifStoalb, afabem. 8u<^anMung. gr. 8.

VIII, 96 e. ?t. n. 16 «Rgr.

Die vorl. Schrift schliesst sich eng an die 1860—64 vom
Verf. herausgegebene „Encyclopädie des philologischen Studiums

der neueren Sprachen, mit 3 Supplementen" (s. Anz. J. 1864.

Nr. 106 Petzholdt's Biblioth. bibliograph. S. 699) an, ist aber

als eine noch über den Maassstab derselben bedeutend hinaus-

gehende Weiterführung~der Arbeit unter selbstständigem Titel zu

betrachten. Wie in der „Encyclopädie", so ist auch in den

„Fortschritten" überall die Sachkenntniss u. der Fleiss des Verf.'s.
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vom philolog.-kritischen Standpunkte aus mit Anerkennung zu bemer-

ken ; in bibliographischer Hinsicht lassen dieCitate der „Fortschritte",

obschon sie denen der „Encyclopädie" gegenüber an Genauigkeit

theilweise gewonnen haben, doch noch so Manches zu wünschen übrig.

[88*.] Beiträge jur 2iteratur;©efötcb
i
te M Sitoü^rojeffe* bon Dr.

3- be Sßat, erb. ^Srof. ber Siechte in Serben. 3tu$ ben „Weutoe SBtibrapen

boor 9*c($t8gelmb^ib en Söetaebina" überfe^t 2Rit 3ufafc*n be8 33erfafier$

unb einem SBorfoorte herausgegeben bon Dr. SR. ©tin^tng. erlangen, £et =

$ert. 8. VI, 99 6. $r. 15 «Rar.

Diese Schrift de Wal's ist, wie der Deutsche Herausg. be-

merkt, zunächst als Kritik der im letztvergangenen Jahre er-

schienenen 0. A. Walther'schcn „Literatur des gemeinen, ordent-

lichen Civil-Processes" (s. Anz. J. 1865. Nr. 785) hervorgerufen

worden; allein unter der Hand des Verf.'s habe sie sich zu einem
litterargeschichtlichen Beitrage von selbstständiger Bedeutung ge-

staltet, den Keiner unbeachtet lassen dürfe , welcher sich mit den

einschlagenden Fragen beschäftigen wolle, da er bezüglich der

umfassenden Gelehrsamkeit und Zuverlässigkeit mustergiltig zu

nennen sei. — Nun, in Ansehung des in der Schrift enthaltenen

bibliographischen Materiales möchte ich dieselbe keineswegs als

mustergiltig bezeichnen. Ein aiphabet. Namenregister, welches

der Schrift eigentlich sehr nothwendig gewesen wäre, fehlt leider.

[886.] * Les remexles contre la Rage , apercu critique
,
historique

et bibliographique depuis 1c XVI e siecle jusqu'ä nos jours; parA. May-

grier. [Extrait du Journal la Culture.] Paris, Savy; Lyon, Megrct.

8. 16 S.

[887.] Iconum botanicaruni Index locupletissimus Pars I et II.

Verzeichniss der Abbildungen sichtbar blühender Pflanzen und Farn-

kräuter aus der botanischen und Gartenliteratur des XVIII. und XIX.

Jahrhunderts in alphabetischer Folge zusammengestellt von Pr. G. A.

Pritzel. Zweite bis zu Ende des Jahres 1865 fortgeführte Ausgabe.

Theil I und II. Berlin, Nicolai, gr. 4. 1 Bl. XXXII, 1184 & XIV,

298 S. Pr. n. 6 Thlr. (S. Anz. J. 1861. Nr. 842.)

Dieser treffliche, zuerst 1855 erschienene und dann 18til

in einer II. Titel-Ausgabe veröffentlichte „Index" erscheint hier,

was den ersten Theil anlangt, abermals in einer neuen Titelaus-

gabe. Nur der zweite Theil ist neu, u. dient zur Fortführung

und wesentlichen Vervollkommnung des älteren Werkes, welches

bei dieser Gelegenheit der besonderen Beachtung des betr. Publikums

wiederholt empfohlen zu werden im vollen Maasse verdient.

[888.] fciftoriföc 3eitf$rift &r«g. bon §. b. ebbet. 33b. XVI. §ft. 1.

(VIII. Sa&roano. 1866. §ft. 3.) 9Rünc$en, Ht *artift. Slnftalt. ar. 8. (sntb.

175—212: fiiteraturberictyt. 9Hit angebundener »Uebersicht aller auf

dem Gebiete der Geschichte von Januar bis Juni 1806 in Deutschland
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and dem Ausland neu erschienenen Bücher. Besonderer Abdruck aus

der ßibliotheca Historica von Dr. W. Müldener. Jahrg. XIV. Hft 1.

Göttinpen, Vandeuhoeck <fe Ruprecht. 1 Bl. 96 8. (@. oben 9tt. 676.)

Dem „Literaturbericht" ist S. 126— 74 eine in litterar-

historischer und kritischer Hinsicht, weniger aber in bibliographischer

interessante „Uebersicht der historischen Literatur Russlands für

die Jahre 1860—65" vorangestellt, die sich an den 1860 in der

Zeitschrift (III. Jahrgang. Heft 2— Bd. III. Heft 2. S. 425 bis

40) erschienenen Aufsatz „Neue Erscheinungen der russischen

historischen Literatur* 4 anschliesst

[889.] W. Drugulin's Historischer Bilderatlas. Vcrzeichniss einer

Sammlung von Einzelblättcrn zur Cultur- und Staatengeschichtc vom
fünfzehnten bis in das neunzehnte Jahrhundert. II. Theil. Chronik in

Flugblättern. [A u. d. Tit.: Lager-Katalog des Leipziger Kunst-Comptoirs

(W. Drugulin.) Abth. IV.) Leipziger Kunst-Comptoir. 1867. 8. 3 Bll.

500 S. mit vielen eingetieft. Cartons. Pr. 1 Thlr. (S. Anz. J. 1863.

Nr. 381.)

Dieser Katalog mit doppeltem Titel verfolgt einen doppelten

Zweck; einmal nämlich dient er als Verkaufskatalog der darin

verzeichneten Sammlung, welche aus c. 6400 Nnr. in etwa 20,000

verschiedenen Blättern besteht, die der Besitzer am Liebsten im

Ganzen und nur für den Fall, dass sich dies nicht bewerkstelligen

lassen sollte, in einzelnen ganzen Folgen und einzelnen Nrr. zu

veräussern beabsichtigt, u. das andere Mal dient der Katalog zu

rein bibliographischen Zwecken als Vcrzeichniss einer Sammlung
von Darstellungen, die in ihrer Gcsammtheit eine wie dem Künstler

so auch dem Geschichtsforscher als Hilfsmittel gleich unentbehr-

liche Bilderchronik ausmachen. In der einen wie in der anderen

Hinsicht ist der katalog von bedeutendem Interesse und Werth.

Als Verkaufskatalog bietet er das Verzeichniss einer so ausser-

ordentlichen reichen und in ihrer Art einzigen Sammlung, wie sie

bisher wohl noch nicht zum Verkaufe gebracht worden ist. Und
als Katalog der zu einer Bilderchronik oder, wie man auch sagen

kann, einem historischen Bilderatlasse gestalteten Sammlung verdient

er wegen der geschickten und nach Maassgabe der Mittel des

Herausg.'s planmässigen, sehr sorgfaltigen Bearbeitung als ein im

höchsten Grade schätzbarer bezeichnet zu werden, der, wenn auch

längst die Sammlung zerstreut sein sollte, seinen dauernden Werth
behalten wird.

[890. J Mittheilungen aus Justus Perthes' geographischer Anstalt

über wichtige neue Erforschungen auf dem Gesammtgebiete der Geo-

graphie von Dr. A. Petermann. Gotha, Perthes. 4. Enth. V. S. 201 — 4,

VI. S. 237—44, VIII. S. 314-24, IX. S. 356—6-1, X. S. 394—400. (S.

oben Nr. 370.)

Bibliographisch -krit. Uebersichten der neuesten Litteratur.
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[891.] Alte Dramen; von E. Weller in Nürnberg. Enth. im An-
zeiger für Kunde der Deutschen Vorzeit. Neue Folge Jahrg. XIIT.

Nürnberg, lit.-artist. Anstalt d. gennan. Museums. 4. Nr. 8. Sp. 277—80.

Ein 20 Nrr. starkes Zusatzcontingent zu Gottsched's u. Gö-
deke's literarischen Sammlungen über das Theater u. den von

Weller in seinen Annalen d. Deutschen Litteratur dazu gegebenen

Ergänzungen.

[692.] 9ta<$ric$ten »on bem fieben unb bcn 6($rtftcn SRünfterlän:

bif$er 6a)riftfteUer bed ac$ijc$nten unb neunzehnten ^a^r^unbertd. SJon

(Stnft Hajjmann, fieser an ber Healföule ju SRÜnfter. fünfter, (Zopptn.

raty 8. X, 410 ©. %x. n. 2 2$lr.

Die früher von Friedrich Matthias Driver in seiner „Biblio-

theca Monasteriensis sive Notitia de Scriptoribus Monasterio -West-
phalis" (Monast. 1799) u. von des Verf.'s Vater Friedrich Rass-

maun in seinem „Mtinsterländischen Schriftsteller-Lexikon" (Lingen

1814) mit vier Nachtragen (Lingen 1815. Münster 1818, 1824,

1833) gegebenen Zusammenstellungen von biograph.-bibliographi-

schen Nachrichten über Mttnsterländische Schriftsteller sind theils

von Haus aus zu ungenügend theils und hauptsächlich nunmehr
zu veraltet, als dass sie die Bedürfnisse der Gegenwart befrie-

digen könnten. Es ist daher gewiss kein unzeitiges Unternehmen,
dass der Verf. versucht hat

,
jene früheren Zusammenstellungen

durch eine neue zu ersetzen. Das Unternehmen ist zugleich ein

recht dankenswerthes , weil sich der Verf. der Ausführung seines

Versuches mit Ernst u. Eifer unterzogen hat. Nur wäre zu wün-

schen gewesen, dass er bei seinen litterar. Aufzeichnungen den

Anforderungen bibliographischer Genauigkeit mehr Rechnung ge-

tragen hätte, als dies der Fall gewesen ist.

[893.] * Biographie et Dictionnaire des Litterateurs et des Savants

Franc&s contemporains, bibliographie, travaux litteraires et scientifiques

;

par Guyot de Fere, directeur du Journal des Arts. I. Partie. 1. Serie.

Notices biographiques. Paris. (Amiens, impr. Lambert-Caron.) 4. 240 S.

Pr. 6 Fr.

L'ouvrage aura deux parties; la premiere, en deux volumes,

contient les notices principales; la seconde, dictionnaire, presente

le tableau alphabetique general des litterateurs et des savants, en

renvoyant ä la page de la premiere partie pour les notices qui

y sont inserces.
•

[894.] Almanach der Kaiserlichen Akademie der Wissenschaften.

XVI. Jahrgang. 1806. Wien, aus der K. K. Hof- u. Staatsdruckerei

.

kl. 8. Enth. S. 57—79: Druckschriften der Kaiserlichen Akademie der

Wissen8cliaften mit Angabc ihrer Preise. (Ende Juli 18G6.)

Ausser diesem Verzeichnisse der von der Akademie heraus-

gegebenen Druckschriften enthält der vorl. Almanach noch Ueber-
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sichten von litterarischen Arbeiten einzelner verst. Mitglieder der

Akademie; so S. 167—70 eine Ucbersicht der Arbeiten von
Andreas Freiherrn von Baumgartner, als Anhang zu dessen Lebens-
skizze (ohne bibliograph. Genauigkeit); S. 181—206 „Reihen-

folge der Schriften Ferdinand Wolfs. Von Adolph Mussafia"

(s. oben Nr. 804); S. 216—19 „Verzeichniss der wichtigeren

literarischen Arbeiten von Johann Karl Schuller" (ohne biblio-

graph. Genauigkeit).

[895.] Verzeichniss der bis zum Jahre 1863 erschienenen und
nach ihrer Zeitfolge geordneten literarischen Arbeiten des Adam Ritter

v. Burg, k. k. Regierangsrath , ordentlicher öffentlicher Professor der

Mechanik und Maschinenlehre am k. k. polytechnischen Institute zu

Wien, etc. Druck von Gerold's Sohn in Wien. (1863.) gr. 4. 3 Bll.

Ohne bibliographisches Geschick zusammengestellt.

Buchhändler- und antiquarische Kataloge.

[8»6.J Antiquarischer Anzeiger Nro. 1—8. von Ed. Anton in Halle

8. a 4 S.

Vermischte, meist Deutsche gangbare Litteratur.

[897.J LXXXI. Katalog werthvoller und wichtiger Werke aus allen

Zweigen der Literatur und Wissenschaft aus dem antiquarischen Lager

von A. Asher & Co. Berlin. 1867. 8. 1 Bl. 64 S. 1024 Nrr.

Ausgesuchtere Litteratur, besonders reichhaltig im Fache der

period. Litteratur gelehrter Gesellschaften, Orientalia, Natur-
wissenschaften.

[898.] Catalogue de Livres en Langue Grecque moderne anciens

et modernes en vente chez F. A. Brockhaus ä Leipzig. 1867. 8. 11 S.

173 Nrr.

XXI. Antiquarischer Anzeiger von F. A. Brockhaus' Sortiment und

Antiquarium in Leipzig. Inhalt: Militaria. October 1866. 8. 387—414

S. 7602—8249 Nrr. (S. oben Nr. 809.)

Von Interesse u. Werth.
•

[899.] Catalog von Friedrich Bruckmann's Verlag in München.

Oktober, gr. 8. 14 Bll.

Enth. 224 Nrr. Photographien u. von Büchern ein paar

Kunstwerke.

[900.] XLVI— XLVIII. Catalog dos antiquar. Bücherlagers von

Fidelis Butsch Sohn vormals Birett'sche Antiquariats-Buchhandlung in

Augsburg. Mai—November. 8. 1 Bl. 19 S.; 1 Bl. 14 S. ; 1 Bl. 26 S.

Enth., wie die früheren B.'scben Kataloge, meist nur ausge-

wählte u. seltene Antiquaria, hauptsächlich aus dem Fache der

katholischen Theologie.
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[901.J Nro. 36. Antiquarischer Anzeiger von Alfred Coppenrath

(vormals Montag <fe Weiss'sche Buchhandlung) in Regensburg. (Meist

katholische Theologie enthaltend.) 8. 1 Bl. 74 S. 3271 Nrr.

Ein reiches Verzeichniss, dem eine übersichtlichere Ordnung
zu wüuschen gewesen wäre.

[902.] Antiquarischer Bücher-Katalog von K. Czcrmak. Nr. II.—
Bibliotheca varia. Verzeichniss von antiquarischen Büchern aus allen

Fachern des Wissens vorräthig bei Karl Czermak, Buchhandlung und
Antiquariat in Wien. 8. 1 Bl. 37 S.

Hauptsächlich Medicin u. Naturwissenschaft, Geschichte, Belle-

tristik.

[903.] ©rfteä & 3w«tc8 Serjeicfcnife bittiger Untcr^aliungSsöikratur

tum (Sbuarb $if$$abcr in Stuttgart. 8. 32 ©.

Leihbibliotheken-Lektüre, grösstenteils der gewöhnlichsten Art.

[904 ]
Imprimerie & Librairie de C. J. Fonteyn a Louvain. Ca-

talogue de Livres doccasion ancieus et modernes. 8. 90 S. 1387 Nrr.

Enth.. untermischt u. nur nach Formaten geschieden, aus-

gewählte Werke meist Niederländischer u. Französischer Litte-

ratur aus den Fächern : Theologie, Jurisprudence, Sciences et Arts,

Belles-Lettres, Histoire, etc.

[905.] Catalogue de Livres relatifs ä l'Architecture, la Sculpture,

la Peinture et la Gravüre. — 156. Bücher -Verzeichniss von R. Fried-

läuder & Sohn. Berlin. Kunst- und Knpferwerke. Baukunst. 8. 1 Bl.

38 S. (S. oben Nr. 734.)

157. Bücher-Verzeichniss von Demselben. Palaeontologie. Conchy-

liologie. 8. 1 Bl. 54 S.

Von grossem Interesse.

[906.] Gatatog SRr. 7. Jötta>f8er$cia)mfe toon Antiquar SB. ftrofr-

ling in (Slbcrfelb. 8. 28 B.

Enth. Deutsche Litteratur aus den Fächern der Theologie,

Philosophie u. Pädagogik.

[907.] Nr. 141—45. Verzeichniss des Antiquarischen Bücherlagers

von Ch. Graeger in Halle a. S. 8. (S. oben Nr. 562.)

Enth.: in Nr. 141 Theologie und Orientalia 1 Bl. 57 S.

2413 Nrr.; in Nr. 142 Geschichte, Geographie, Topographie,

Statistik, Reisen, Atlanten u. Karten 1 Bl. 49 S. 1856 Nrr.; in

Nr. 143 Schöne Litteratur u. Kunst 1 Bl. 37 S. 1705 Nrr.; in

Nr. 144 Neuere Sprachen 1 Bl. 18 S. 809 Nr.; in Nr. 145
Philosophie 1 Bl. 18 S. 866 Nrr. Beachtenswerthe Verzeichnisse.

[908.] (Jotalog <Rro. 1 be« »ntiquarifajen »üdjerfaaer« üon 3- @re*

toen in ßrefclb. 4. 15 S.

Meist gangbare neuere Deutsche Litteratur.
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[009.] Antiquar -Catalog No. V & VI der Gsellius'schen Buch-

Autiquar- und Globen-Handlung (F. W. Linde) in Berlin. 8. 1 Bl. 78 S.

& 1 Bl. 114 S.

Enth. : Jurisprudenz u. Staatswissenschaft 2804 Nrr. u. Theo-
logie u. Pädagogik 3988 Nrr. Die theologische Partie ist die

beachtenswerthere.

[910.] Catalogue des Livres d'etrennes publies par la Librairie de

L. Hachette et Cie. Annee 1867. gr. 8. 24 S.

Bios buchhändlerische Anzeigen.

[911.] Nr. 98—105. Verzeichniss des antiquarischen Lagers von

H. Härtung in Leipzig. 8.

Enth.: in Nr. 98 Rechts- und Staatswissenschaft 26 S.

3296—4085 Nrr.; in Nr. 99 Theologie, Philosophie u. Pädago-
gik 30 S. 4086—4924 Nrr.; in Nr. 100 Literaturwissenschaft,

Deutsche Sprache u. Litteratur 36 S. 4925—C003 Nrr.; Nr. 101
Linguistik, Orientalia, Litteratur neuerer ausländ. Sprachen 12 S.

(5007—6343 Nrr.; in Nr. 102 Mcdicin u. Pharmacie 22 S.

6344—7005 Nrr.; Nr. 103 Naturwissenschaft, Mathematik, Kriegs-

wiss. u. Seefahrtskuude 24 S. 7006—7618 Nrr.; in Nr. 104 Musik,

Theater, bildende Künste 14 S. 7619—8011 Nr.; in Nr. 105

Curiosa, AJchemie, Hippologie, Handelswiss., Varia 14 S. 8012

—

8386 Nrr.

[912.] No. 149 & 150. Bücher-Verzeichniss über Werke aus dem

Gebiete der Theologie und Philosophie & über Werke aus dem Gebiete

der Philologie und Alterthuraswissenschaft, welche bei Theodor Kampff-

raeyer in Berlin zu haben sind. 8. 1 Bl. 86 S. & 1 BL 34 S. (S. oben

Xr. 639.)

Gangbare, meist Deutsche Litteratur zu billigen Preisen.

[913.] 93er$eiä?nifi fcon 500 fe$r beliebten Romanen unb Untermal*

tuna&Sdjriften (1200 ©änbe) h>elä)e oon Äampffinetyer in Berlin ju

beäiefcn finb. 1867. tl 8. 24 ©. 556 «Rrr.

Deutsche Leihbibliothekenlitteratur.

[914.] No. 166—67. Antiquarisches Bücherlager von Kirchhoff

& Wigand in Leipzig. November. 8. (S. oben Nr. 818.)

Enth.: Geschichte u. Geographie 1 Bl. 126 S. 3551 Nrr.

u. Militaria, Kriegsmarine u. Nautik 2 Bll. 16 S. 467 Nrr. Aus-

gewählte Litteratur, gut und tibersichtlich verzeichnet.

[915.] Librairie pour les Sciences & les Langues etrangeres de

Friedrich Klincksieck. — Catalogue de Livres ancieus et modernes.

Paris, gr. 8. 1 Bl. 62 S.

Hauptsächlich ausgewählte Deutsche Litteratur aus verschied.

Fächern.
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[916.] Nro. LXXXI. Bibliotheca Medica contincns 16,020 libros

de Re Medica scriptos. Medicinischer Katalog des autiquariscben Bü-

cherlagers von Mattb. Lempertz in Bonn. Druck von Kruger in Bonn.

1807. 4. 1 Bl. 231 S. Pr. 8 Ngr.

Unter den medicin. Antiquarkatalogen von M. Lempertz in

Bonn (s. Petzholdt's Bibliotb. bibliograpb. S. 583) sind vom Anz.
zwei, nämlich der eine vom J. 1857 (s. Anz. .T. 1857. Kr. 208)
n. der andere vom J. 1860 (S. Anz. J. 1860. Nr. 266), sowohl

wegen ibres aussergewöbnlicben Reicbthumcs an Materialien im
Allgemeinen u. siicciell des Wertbes einzelner Suiten und Stücke,

als aucb um ibrcr sorgfältigen u. sacbkundigen Redaktion willen

als der Beachtung besonders würdig bervorgehoben worden. Zu
diesen beiden Katalogen ist jetzt ein neuer, der vorl., hinzuge-

kommen, der denselben ebenbürtig zur Seite, ja, was den Reich-

thum an Materialien betrifft, noeb vorangestellt werden inuss.

Mit Recht sagt der Herausg. von diesem Kataloge, der mehre be-

deutende Bibliotheken u. Sammlungen umfasst, dass er wobl der

reichste sein dürfte, der jemals den Freunden der mediciuischen

Litteratur dargeboten worden sei. Von den beiden früheren L.'schen

medicin. Antiquarkatalogen enthielt der erste vom J. 1857 nicht

weniger als 13,328 Nrr., der zweite vom J. 1860, um fast 500
vermehrt, 13,807 Nrr.; der vorl. dagegen enthält die beträcht-

liche Anzahl von 1 6,020 Nrr., also über 2200 mehr als der letzt-

erschienene. Bei einer derartig grossen Masse von Büchern würde
es für die wissenschaftliche üebersicht wenig passend gewesen

sein, die Titel in alphabetischer Ordnung aufzuführen ; der Herausg.

hat sehr verständig u. zweckmässig gehandelt, dass er die Titel

der Bücher, je nach deren wissenschaftlicher Verwandtschaft, in

verschiedene Rubriken vertheilt u. dann erst innerhalb dieser

Rubriken alphabetisch geordnet hat. Dergleichen Rubriken sind

56, die, übersichtlich rangirt, es Jedem leicht machen, unter den
medicinischen Fächern, die sich übrigens im Kataloge sämmtlich

u. einzelne sogar in sehr ausgedehnter AVeise vertreten finden,

das ihn zumeist Interessirendc herauszusuchen. Wenn ich unter

so bewandten Verbältnissen den vorl. Katalog als einen vorzüg-

lich beaebtenswerthen bezeichne u. den Lesern empfehle, so wer-

den dieselben diese Empfehlung gewiss ganz gerechtfertigt finden.

[917.] Verlags-Catalog von C. C. Meinhold & Söhne Königl. Hof-

buchdruckerei in Dresden. October. 8. 29 S.

Alphabetisch, ungenügend redigirt. Hauptsächlich Jugend-

sebriften u. Saxonica.

[918.] No. 233. Catalogue of English Literature, Beiles Lettres,

Language, Topogrnphy, History, Offared for Cash by Bernard Qnaritch.

London. 8. 1 Bl. 127—212 S. 1503 -2772 Xrr.
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Die Qu.'schen Antiquarkataloge gehören bekanntlich mit zu
denjenigen, die sieb von der grösseren Masse solcher Kataloge
dadurch wesentlich unterscheiden, dass sie die gewöhnlich gang-
bare Litteratur in der Regel ausschlicsson n. meist nur ausge-

suchte u. werthvollere Werke enthalten. In dieser Hinsicht ist

der vorl. Katalog, der in den auf dem Titel genannten Füchern,
vorzüglich aber im Fache der Englischen Geschichte, namhafte
Werke aufzuweisen hat, besonderer Beachtung werth.

[019.] «Bering* Katalog ber SRifaer'ftyu SkrlaaSbudtöanbruua. in

Stuttgart. 2RiaV3Jlcffe. 8. 48 ©.

Alphabetisch, ziemlich gut redigirt. Hauptsächlich Belle-

tristisches, Medicin u. Naturwissenschaft, Histor. -Geographisches.

[920 ] Nr. 10. Antiquarischer Catalog von Carl Rflmpler in Han-
nover. 8. 32 S.

Vermischte, meist Deutsche Litteratur.

[921.] Catalog Nr. 28 des antiquarischen Bacherlagers von Emil

Schilling, Buch- und Antiquariatshandlung in Dresden. 8. 1 Bl. IG S.

Enth.: Numismatik, Genealogie, Heraldik, Sphragistik.

[922.] No. CCIV—CCVI. Catalog des antiquarischen Bücherlagers

von H. \V. Schmidt, Antiquariats-, Sortiments- und Verlags-Bucbhändler

in Halle a. S. — Bibliotheca theologica. In 3 Abtheilungen. 8. 1 Bl.

78 S., 1 Bl. 38 S., 1 Bl. 34 S. Gegen 3900 Nrr. (S. oben Nr., 832.)

Beachtenswerth. Enth. in der I. Abtb. vermischte theolog.

Schriften, diverse Ausgaben der Bibel, exeget. u. kritische Schriften,

Sprachkenntnisse zur Auslegung der Bibel, kirchliche Archäologie,

Dämonologie etc.; in der II. Abth. Theologia historica; in der

III. Abth. Schriften über Dogmatik, Symbolik, Ethik, Polemik,

Patres.

[923.] Nr. 36 & 37. Verzeichniss des Antiquarischen Bücberlagers

von Schneider & Otto in Göttingen. Mai & October. 8. 1 Bl. 38 S.

1 Bl. 41 S. (S. oben Nr. 40.)

Enth.: Classische Philologie u. Orientalia 1340 Nrr. & Na-
turwissenschaften, Mathematik u. Astronomie, Baukunst, Techno-

logie, Haus-, Laud- und Forstwissenschaft 1259 Nrr.

[924.] (IG.) Verzeichniss einer Sammlung von Büchern aus dem

Gebiete der Staatswissenschaften und Württembergischen Jurisprudenz,

welche auf dem antiquarischen Lager von Ferdinand Steinkopf in Stutt-

gart zu finden sind. 1867. 8. 1 Bl. 34 S. (S. oben Nr. 834.)

Beachtenswerth.

[925.] 13 e Catalogue des Livres anciens rares et curieux en vente

A la Librairie ancienne de G. A van Trigt. Bruxelles. 8. 1 Bl. 295—

320 S. 2031—2261 Nrr.

Ausgewählte, hauptsächlich Französische Litteratur.
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[926.] No. XXXVII. Verzeichniss antiquarischer Bücher der Buch-

handlung von Carl Villaret in Erfurt. 8. 1 Bl. 30 S. 979 Nrr. (S. oben

Nr. 686.)

Enth.: Naturwissenschaften, Medicin, Technologie u. Mathematik.

[927.] No. XXII. Catalog des antiquarischen Bücherlagers von

Karl Theodor Vfdcker, Sortiments- und Antiquariats -Buchhandlung in

Frankfurt am Main — Auswahl von werthvollen und grösseren Werken
aus allen Wissenschaften, tf. 1 Bl. 46 S. 850 Nrr.

Beachtenswerth.

[928.] Catalog 51— 54 des Antiquarischen Bücherlagers vou Fried-

rich Wagner Hof- Buchhandlung und Antiquariat in BrauHSchweig. 16<;7.

3. (S. ohen Nr.

F.nth.: Nr. 51 Theologie 1 Bl. 06 S. 1888 Nrr.; Nr. 52
Philosophie u. Pädagogik 1 Bl. 12 S. 863 Nrr.; Nr. 53 Auetores

graeci et latini, Neulateiner, Altcrthumswissenschaft, Grammatik
der classisehen Sprachen 1 Bl. 50 S. 1566 Nrr.; Nr. 54 Orien-

talia 1 Bl. 13 S. 349 Nrr.

[929.) Siebzigstes— Zweiundsiebzigstes Verzeichniss von antiqua-

rischen Büchern der Buch- & Antiquariats-Handlung von W. Weber in

Berlin 8. (S. oben Nr. 401.)

Enth. in Nr. 70 Kunst u. Kunstgeschichte 1 Bl. 30 S. ; in

Nr. 71 Griechische u. Lateinische Classiker 1 Bl. 61 S.; in Nr. 72
Altclassische Philologie. Abth. II.: Alte Geschichte, Geographie, •

Archäologie, Grammtik, etc. I Bl. 45 S. Beachtenswerth.

[9:>0.J Slerlag&ffatafog t»on 3. 3- 2öc&cr in Seidig. 9Rtt einem

Sacfrrcgtftcr. SHtcfcadie. $x. 8. 1 76 e. (©• 9lnj. 3. 1SG5. «Rr. 55f..)

Alphabetisch mit Inhaltsangaben und wissenschaftl. Sachregister,

recht gut redigirt.

[981.] Katalog einer aussei gewöhnlich reichen Samirlung von sel-

tenen und kostbaren Büchern aus dein antiquarischen Lager von T. O.

Weigel Buchhändler in Leipzig. Viertes Supplement des antiquarischen

LagercataloL's. Druck von Melzcr in Leipzig. 1K07. 8. 1 Bl. 1017

—

1120 S. 2045!»— 22<>:>7 Nrr. (S. eben Nr. 860.)

Man weiss, das* gewöhnliche Litteratur in dem VV.'schen

Antiquarlager keine Aufnahme findet: in dem Lagerkataloge trifft

man durchaus nur auf ausgewählte Werke, die theils um ihres

wissenschaftl. Gehaltes theils ihrer Seltenheit willen von den Bücher-

freunden geschätzt u. gesucht werden. Für die Bücherfreunde ist

der W.'sche Lagerkatalog eine litterar. Fundgrube, die durch die

Supplemente immer ausbeutereich erhalten wird. Auch das \<>rL

Supplementheft bereichert den Lagerkatalog sehr wesentlich ; ich

mache darin unter Anderem auf die Artikel „Amerique, Biblia,

Catechismes, Ernblemes, Hongrie, Palestine, Proverbes" aufmerksam.
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[932.1 Catalog Nr. 34« von E. Weingart, Buchhändler in Erfurt.

— Musicalien und Schriften über Musik. 8. 40 S. (S oben Nr. 839.)

Beachtenswerth.

[933.] X. Catalog von J. Windprecht's Antiquariats-Buchhandhiug

in Augsburg. — Auswahl grösserer und seltener Werke aus verschiede-

nen Fächern. November. 8. 1 Bl. 58 S.

Der grössten Beachtung wirklich werth; enthält viele gute,

ausgesuchte u. seltene Antiquaria, darunter Exemplare von be-

sonders vorzüglicher Erhaltung u. mit Autographcn.

Auctionskatalog.

[934.] Verzeichniss einer werthvollen Sammlung von musikalischen,

hymnologischen und liturgischen Werken. Volksliedern, Dichtungen, Ma-
nuskripten, Autographcn etc., welche den 8. Januar 1867 versteigert

werden. Berlin, J. A. Stargardt. 8. 1 Bl. 22 S. 632 Nrr.

Enth. unter Anderem Bach's Werke, die alten und seltenen

Schriften von Glareanus, Ilassler, Kirnberger, Mattheson, Mei-

bomius, Otto; unter den Mss. den Nachlass von August Bergt;

alte Hymnensammlungen, Briefe u. Compositionen von Bach, Beet-

hoven, Mendelssohn-Bartholdy , C. M. v. Wr

eber; unter den hym-
nologischen Seltenheiten P. Gerhard's geistl. Andachten 1666,

Kercken- Ordeninge im Lande tho Pamern 1535 vermert Old.

Stettin 1690, etc.

Bibliothekenkunde

.

[935.] Friderici Ritschelii Opvscvla philologica. (A. u. d. Tit.:

Friedrich Ritschl'« kleine philologische Schriften.) Vol. I. Fase. 1.

Lipsiae, Teubner. gr. 8. Enth. S. 1 — 31: Die Alexandrinischen Biblio-

theken unter den ersten Ptolemaeern und die Sammlung der Homerischen

Gedichte durch PUistratus, nach Anleitung eines Plautiuischen Scholiens.

Zuerst gedruckt erschienen: Breslau, Aderholz. 1838.

[986.] Äatatoö ber €ü}(Ufr . SHMiotycf ber ßrcuäftyile. XxeStxn,

Xxud toon ©. S3(od)mann u. eo$n. 8. 50 B.

Die im vorl. Kataloge verzeichnete Sammlung zerfällt in drei

Abtheilungen: I. die Deutsche, 1822 durch einige Primaner be-

gründete Schttlerbibliothek mit 818 Werken in mehr als 2000

Bden; II. die von den Gebrüdern Ghika 1851 gestiftete Fran-

zösische Bibliothek mit 55 Wr
erken in mehr als 100 Bden; III. die

vom Untersecundaner Hoffmann aus Baltimore 1860 angelegte

Englische Bibliothek mit 32 Werken in mehr als 50 Bden. Der

Katalog, der bereits mehre Vorgänger hat (s. Anz. J. 1858.

Nr. 47), ist in der Deutschen Abtheilung systematisch, in den

beiden anderen Abtheilungen alphabetisch geordnet u. gewährt

einen leichten Ueberblick über den Bücherbestand, worin sich die

28*
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Fächer der Deutschen Nationallitteratur , der Geschichte, sowie

der Geographie u. Rciscbeschreibui'gen am Reichsten vertreten

finden. In dem an die Spitze des Bücherverzeichnisses gestellten

Vorworte finden sich Notizen über die Gründung der Biblio-

theken, eine kurze Wissenschaft!. Uebersicht der Deutschen Ab-
theilung u. eine Art Regulativ über die Benutzung der Bücher
zusammengestellt.

[937.] 25ic ^tecefftonen ber tfönißl. Umücrfuai«=$i6aot$c! in Öci*

tingen n?ä$rcnb bee ^aljreS 18G&. [SBortoori unter
(
triä)nei: £cetf, e^toci*

fler, Stiftenfelb] ©raunjajtocifl, Setbroef. 1W. 8. VII, 120 6. $r. n.

20 9l0r.

Das vorl. neue Accessionsverzcichni cs, in Betreff dessen auf

das oben Nr. 3.r>4 über die früheren Tübinger Acccssionsverzeich-

nisse Gesagte zu verweisen ist, giebt einen neuen Beweis da-

von, mit welcher Umsicht man bemüht gewesen ist. die Schätze

der berühmten Bibliothek zu vermehren. Unter den Vermeh-

rungen befindet sich eine grosse Anzahl von Geschenken, deren

Geber — der Landesherr an der Spitze, dessen grosser Liberali-

tät die dankbare Huldigung dargebracht ist — im Vorworte sich

genannt finden.

[988.] Catalogus Codicum manu scriptorum Bibliothecac Rejriae

Monacensis. |( uranle Cardio Halm. Bibli« thecac Rcgiae Praefect«».] Tom.

V—VI. A. u. d. Tit.: Die I »entgehen Handschriften der K. Hof- und

Staatsbibliothek zu Muenchcn nach J. A. Schmeller's kürzerem Ver-

zeichnis?. Th. I— II. Mouachii. Palm in conun. gr. 8. 4 Bll. 1— 374 S.

£ 2 Bll. 377— 0G(j S. Pr. n. 3 Thlr. Gcsammtpr. der bereits erschiene-

nen Tbeile n. 0 Thlr. 14 Ngr. (S. oben Nr. i>87.)

Als bei Gelegenheit der Anzeige des 2. und 3. Thciles des

1. Bandes des vorl. Handschriftenkataloges bemerkt wurde, dass

die Publikation der die Deutschen Handschriften umfassenden Ab-
theilung in naher Aussicht stehe, da hat wohl Niemand daran ge-

dacht, dass die Publikation in verhältnissmässig so kurzer Zeit

erfolgen werde, als dies, trotz des inzwischen zum Ausbruche ge-

kommenen Deutschen Bruderkrieges, doch der Fall gewesen ist.

Statt des damals nur in Aussicht gestellten 1. Thciles der Deut-

schen Abtheilung ist sogar gleich auf einmal die ganze Abtheilung

in zwei Theilen erschienen. Die gelehrte Welt ist dafür dem
Direktor der Bibliothek, dessen regem Eifer man die rasch ge-

förderte Publikation zu verdanken hat, eine besonders freundliche

Anerkennung schuldig, um so mehr, als ohne Mitausgabe des 2.

Theilcs, welc her ausser dem Schlüsse des Verzeichnisses der Deut-

schen Handschriften auch die Verfasser- u. Sachregister enthält,

der 1. Theil vorläufig aus dem Grunde etwas ungeniessbar ge-

blieben wäre, weil, da die Aufstellung der Deutschen Handschrif-

ten in der Bibliothek selbst seither eine ziemlich bunte gewesen
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ist, auch die Folgereihe der Handschriften im Kataloge ziemlich

bunt 6ich gestaltet hat, u. unter so bewandten Umständen eine

leichte und bequeme Benutzung des Kataloges ohne Register nicht

gut möglich sein würde. Von den Deutschen Handschriften der

Münchner Bibliothek existiren zwei handschriftliche Kataloge, ein

ausführlicher, worin sich besonders die altdeutschen von Docen
und Schweiler sehr genau u. unter Beifügung reicher litterar.

NachWeisungen beschrieben finden, u. ein ganz von Schmeller's

Hand gefertigter Auszug, der von demselben, als noch bei seinen

Lebzeiten die Herausgabe der Deutschen Abtheilung des Hand-
schriftenkataloges in naher Aussicht gestanden hatte, druckfertig

hergestellt worden war. Es wäre nun allerdings, wie der jetzige

Herausg. schreibt, sehr wünschenswerth gewesen, statt des letzte-

ren kürzeren Verzeichnisses das ersterc ausführliche zu veröffent-

lichen, zumal da gerade die Beschreibung der altdeutschen Hand-
schriften in dem ausführlichen Verzeichnisse als eine Musterarbeit

erscheine, die ihres gleichen suche. Allein abgesehen von der

grossen Kostspieligkeit der Ausführung eines solchen Unterneh-

mens, so hätten sich dieser Ausführung nach Angabe des Vor-

wortes zu grosse Schwierigkeiten entgegengestellt, die möglicher

Weise zu einem weiteren Hinausschieben der Herausgabe des gan-

zen Kataloges Veranlassung geworden wären. Unter solchen Um-
ständen hat man kein Bedenken tragen zu dürfen geglaubt, das

kürzere Verzeichniss, wenn es auch der Form nach von den an-

deren Theilcn des gesammten Handschriftenkataloges wesentlich

abweicht, für den Druck auszuwählen, wobei besonders Schmel-

ler's Urtheil als maassgebend angesehen worden ist, der den von
ihm bearbeiteten Auszug als für die Bedürfnisse der gelehrten

Welt genügend erachtet hatte. Soweit Schmeller's Arbeit reicht, der

(wie das Vorwort rühmt) auch bei dieser seine Umsicht u. Ken-
nerschaft in bewundernswerther Weise bewährt hat, ist sie hier

unverändert wiedergegeben worden; das Verzeichniss der seit

Schmeller's Tode zur Bibliothek gekommenen Handschriften hat

man in analoger Weise bearbeitet. Der vorl. Katalog zerfällt in

zwei Abtheilungen, wovon die erste die eigentlichen Handschriften— 5154 Nrr. an der Zahl, worunter obenan 200 Handschriften

u. Handschriftenfragmente auf Pergament — u. die zweite unter

dem Titel „Ana" 27 handschriftliche Collectancenconvolute enthält.

Für ein besonderes Supplement sind ein kurzes Verzeichniss der-

jenigen Lateinischen Handschriften, worin sich Deutsche Glossen

finden, ferner eine Verzeichnung der ziemlich zahlreichen Deut-

schen Stücke, die in Lateinischen Handschriften zerstreut vor-

kommen, sowie endlich auch noch eine Specifikation mehrer grösse-

rer, im vorl. Katalog vorläufig nur generell behandelter Samm-
lungen vorbehalten. Die Register sind mit besonderer Sorgfalt

bearbeitet.
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[939.] Zwölfter Jahresbericht des Germanischen Nationalmusetuns

zu Nürnberg vom 1. Januar bis 31. Dccember 1865. Nürnberg, lit.-art.

Anstalt des german. Museums. 18U6. 4. 1 131. 72 S.

Das vori. starke Heft besteht in der Hauptsache aus Ueber-
sichten der Jahresbeiträge, Schenkungen u. Actien, dem Rech-
nurigsausweise (nach welchem für die Bibliothek 2422 Fl. 13 Kr.

3 Pf. verausgabt worden sind) , ferner dem Verzeichnisse derjenigen

Buchhandlungen, welche die Ueberlassung ihrer einschlagigen Ver-

lagswerke an das Museum zugesichert haben, sowie Verzeichnissen

der Beamten, Angestellten u. Mitglieder des Verwaltungsausschusses

des Museums. Ans diesen Uebersichten u. Verzeichnissen ersieht

man, welche umfassende Dimensionen das Museum bereits nach
verhültnissmässig so kurzem Bestände erlangt hat.

[040.] De' Manuscritti della Biblioteca Naziunale di Napoli. (Da
Volpicella.) Nota prima. (Napoli.) kl. 4. 20 S.

Die Güte eines gefälligen Landsmannes, des Buchhändlers

Kuntze in Neapel, dem ich schon so manchen Beitrag zum Anz.

zu danken habe, hat mich in den Stand gesetzt, den Lesern des

Anz.'s von dem vorl. kleinen Schriftchen, welches über die Gren-
zen Neapels hinaus wohl wenig bekannt werden dürfte, Nachricht

zu geben. Die Nationalbibliothek ist im Besitze von etwa 7000
Bden Mss. , von denen aber zur Zeit nur erst die Kataloge der

Griechischen u. Lateinischen bekannt gemacht worden sind. Der
Verf. des vorl. Schriftchens hat die Absicht, zum Bekanntwerden
der übrigen Mss. einige Beitrüge zu liefern. Der erste Beitrag

handelt von Handschriften von „D'Angelo di Costanzo, gentiluomo

napolitano e signor di Belmonte" u. „Tiberio Carafa Principe di

Chiusano' 4

, in Bezug auf welchen letzteren hier beiläufig mit be-

merkt werden kann, da^s die Prinzl. Secundogenitur- Bibliothek

in Dresden eine sehr schön ausgeführte, mit 272 grossen Feder-
zeichnungen verzierte Pap. - Handschrift der ,,Memorie di Tiberio

Carafa" in vier Fol.-Bden besitzt. Vgl. Petzholdt Catal. Biblioth.

secund. gen. Princip. Dresd. Spec. III. S. 14— 15.

Privatbibliotheken.

[941.] Verzeichniss der in allen Fächern, namentlich der Philo-

logie, Theologie, Geschichte uud Literatur reichhaltigen Bibliotheken der

verstorbenen Director Weiss in Boppart, Gymnasiallehrer Dr. Hundert

in Cleve, Rentner Pütz in Bonn, und mehrere Andere, welche den 7. No-

vember von M. Lempertz in Bonn öffentlich versteigert werden. 8. 1 Bl.

102 S. 3184 Nrr.

Meist Deutsche Litteratur.

[942.] Anhang zur Bücher-Versteigeruog bei M. Lempertz in Bonn.

— Mcdiciuisch-chirurgische Instrumente und Bücher aus dem Nachlass

Digitized by Google



Litteratur und Misccllen. 393

der verstorbenen Sanitatsrath Dr. Scheuten in Crefeld und Dr. J. G.

Hattingen in Kerpen. 8. IG S. 516 Nrr. (Auct. 19. Novbr/>

Meist neuere Deutsche Litteratur.

(943.] Verzeichnis der von den Pastor Hörnlein, Prof. Dr. Stae-

ger, Consistorial-Assessor Schmidt, Candidat der Mathematik Prange und

mehreren Andern nachgelassenen Bibliotheken ältere und neuere vor-

zügliche Werke aus allen Wissenschaften enthaltend, welche nebst Mu-

sikalien u. Kupferstichen am 6. Decbr. durch Joh. Fr. Lippert öffentlich

versteigert werden. Halle. 8. 1 Bl. 65 S. 2643 Nrr.

Hauptsächlich Theologie, Geschichte, Philologie, Belletristik,

Mathematik u. Naturwissenschaft mit Verwandtem.

[944.] Ycrzeichuiss der von den Pastor W. Petersen in Triebkau

(Hannover), Schlossprediger Beyer zu Pobrilugk und Pastor Bobe in

Euba nachgelassenen Bibliotheken, welche nebst andern Sammlungen

von Büchern aus allen Wissenschaften und einigen Kunstblättern und

illustrirten Werken von dem 4. December ;«u durch II. Härtung in Leip-

zig öffentlich versteigert werden sollen. 8. 1 Bl. 12* S. 3546 Nrr.

Enth. voruämlich Theologie mit Philosophie u. Pädagogik;

nächstdem Philologie, Geschichte, Rechts- u. Staatswissenschaften,

Deutsche Nationall itteratur.

[945.] Verzeichnis der vou den Professor Dr. Kraft, Direktor des

Johanncum in Hamburg, Hofrath Dr. Ritterich, Professor der Augenheil-

kunde in Leipzig, und Obcnnedicinalruth Dr. Bergmann, Direktor der

Irrenanstalt in Hildesheim, hinteriasseneu Bibliotheken welche am 10.

December in Leipzig versteigert werden sollen. Eingesandt durch T. 0.

\\ eigel in Leipzig. 6. 1 Bl. 200 S. 7üoU Nrr.

Der vorl. neue WVsche Auctionskatalog, der sich von seinen

Vorgängern in typographischer Hinsicht auffällig vorteilhaft unter-

scheidet, enthält in den medicin. u. philologischen Abtheilungen

die beiden werthvollsten Partien. Nächst diesen verdienen die

Abteilungen der Theologie u. Philosophie, der Naturwissenschaf-

ten, der Schönen Künste und Wissenschaften, sowie der Geschichte

die meiste Beachtung. Die Rcdaction des Katologes ist aner-

kennenswerth.

[946.J
* Catalogue des livres rares et des manuscrits precieux

composant la Bibliotheque de M. le Chevalier de B., ancien fonetion-

naire; dont la vento aura lieu le 3 novembre. Paris, Schlesinger. 8.

VIII, 536 S. 4509 Nrr.

[947.] Dreinndsiebzigstes Vcrzeichniss von antiquarischen Bachern

der Buch- <fe Antiquariats-Handlung von W. Weber in Berlin. Ent-

hält die nachgelassene Bibliothek des Prof. Dr. Heinrich Barth und eine

Ähnliche kleinere Sammlung. 8. 1 Bl. 02 S.

Für Geographie u. die damit zunächst verwandten Fächer

der Ethnographie, Linguistik u. Geschichte von grossem Interesse.
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[948.] * Catalogue de la Bibliotheque de M. Armand Baschet.

auteur de la Diplomatie Venitienne, etc., divise" en deux parties: la prä-

miere comprenant des livres en tous genres, et la deuxieme ä l'Italic <•»

ä Venise; dont la ventc cominencera le 22 octobre. Paris, Bachelin-Dt-

florenne. 8. 148 S. 1240 Nrr.

[949.] Verzeichniss von Büchern uud Chirurgischen Instrumenten

aus dem Nachlasse des Dr. med. Geerds welche in Greifswald am 8. No-

vember in öffentlicher Auction versteigert werden sollen. Druck von Hache

in Greifswald. kl. 8. 1 Bl. 8 S. 281 Nrr.

Neuere Deutsche Litteratur.

[950.] Catalogus der Bibliotheek nagelateu door Z. Excellentie F.

A. Baron van Hall , Minister van Staat, Oud-Minister van Buitenlandsche

Zaken, van Fiuancien, enz. waarvan de verkooping zal plaats hebben

op 26 November door Martinus Nijhoff, Boekhandelaar te 's Gravenhage.

(A. u. d. Tit: Catalogue de la Bibliotheque de feu Son Exccll. F. A.

Baron Van Hall etc.) gr. S. IV, IV, 98 S. 2253 Nrr.

Enth. : Staats- u. Rechtswissenschaften, Geschichte, Belletristik.

[951.] * Catalogue d'une belle Collection de Livres anciens et mo-

dernes formant la Bibliotheque de L . . . L . .
. , dont la vente aura Heu

le 7 novembre. Paris, Miard. 8. 58 S. 612 Nrr.

[952.] J. M. Loppenberg's Bücherschatz. Eine kostbare Sammlung

von Werken der Deutschen, Skandinavischen, Englischen, Französischen,

Italienischen und Spanischen Literatur, welche am 28. Januar 1867 iu

Leipzig versteigert werden sollen. Eingesandt durch T. 0. Weigel in

Leipzig. 8. 1 Bl. 172 S. 6105 Nrr. (S. oben Nr. 529.)

Der Name Lappcnberg's hat in der Wissenschaft einen guten

Klang, Lappenberg gehört zu den Männern von litterarischem

Rufe. Es ist stets von besonderem Interesse, in die Werkstätten

der litterar. Thätigkeit solcher Männer, in ihre Bibliotheken, ei-

nen Blick zu werfen. Ein Blick in den vorl. Katalog der L.'schen

Bibliothek zeigt uns, dass die litterar. Thätigkeit des verst. Be-
sitzers hauptsächlich auf dem Gebiete der Deutschen, Englischen

u. Skandinavischen Geschichte u. Litteratur sich bewegt hat. In

diesen Fächern zeigt der Katalog einen Reichthum, wie ihn nicht

häufig Privatbibliothekskataloge aufzuweisen habeu. Namentlich

sind es das Englische u. das Skandinavische Fach, welche vorzüg-

liche Beachtung verdienen.

Abdrücke aus Bibl.-Handschriften.

[953.] Älteste Denkmale der Züricher Literatur veröffentlicht von

Max Büdinger und Emil Grünauer. Auf Veranstaltung der Züricher

vaterländischen historischen Gesellschaft. Zürich: Orell, Füssli AComp.

in Comm. gr. 8. 2 Bll. U., 104 S. Pr. n. 20 Ngr.
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Aus der Dresdner Königl. öffentl. Bibliothek u. der Züricher

Cantonalbibliothek.

[954.] Zu Pleicr's Garel die Bruchstücke der Meraner Hundschrift

von Dr. lguaz v. Zingerle. (Aus dem Julihefte des Jahrganges 1865

der Sitzungsberichte der phil.-hist. Classe der kais. Akademie der Wissen-

schaften [L. Bd. S. 449] besonders abgedruckt.) Wien, aus der k. k. Hof-

und Staatsdruckerei. (Gerolde Sohn in Comm.) 1865.gr. 8. 1 Bl. 110 S.

Pr. n. 20 Ngr.

Aus dem alten Archive im Gerichtsgebäude zu Meran.

[955.] Das Baumgartenberger Formelbuch. Eine Quelle zur Ge-

schichte 'des XIII. Jahrhunderts vornehmlich der Zeiten Rudolfs von Habs-

burg Zum ersten Male herausgegeben und erläutert von Hermann Baer-

wald [A. u. d. Tit.: Fontes Rerum Austriacarum. Oesterreichische Ge-

scbichts-Quellen. Herausgegeben von der Historischen Commission der

Kaiserlichen Akademie der Wissenschaften in Wien. Abth. U. Diplo-

mataria et Acta. Bd. 25.] Wien, aus derK. K. Hof- u. Staatsdruckerei

gr. 8 2 Bll. XIII, 493 S. Pr. n. 1 Thlr. 22»/s Ngr.

Aus t er K. K. Hofbibliothek zu Wien.

[956.] * Chansons normandes du XV e siecle publiees pour la

premiere fois sur les manuscrits de Bayeux et de Vire, avec notes et

introduction; par A. Gaste, Caen, Le Gost-Clerisse. 18 j£sus. XLIII,

180 S. Nur 200 Exempl., wovon 180 auf Holland., 12 auf Chin., 3 auf

cham. Vel. Pap., 5 auf Perg.

[957.] * Etüde historique sur les Fouquet des Belle-Isle, d'apres

des actes et titres manuscrits conserves tant ä la Bibliotheque imperiale

que dans d'autres depöts publics ou prives; par L. T. Juge (de Tülle).

[Extrait de la Revue nobihaire, 1865—1866.] Paris, Dumoulin. (Angers,

impr. Lachese etc.) 8. 108 S.

(958.J
* Amiorial general de Telection de Soissons, publik pour

la premiere fois d'apres le manuscrit original conserve ä la Bibliotheque

imperiale et accompagne des notes de l'intendant Dorieux; par Edouard

de Bartb61emy. Paris, Aubry. 8. 80 S. (Nur in 100 Exempl. abgedruckt.)

[959.] * Le grand Parangon des nouvelles recueillies par Nicolas

de Troyes, publik pour la premiere fois et precettö d'une introduction

par fimile Mabille. Bruxelles, Gay. kl. 12. XVIII, 283 S. Nur 106 Exempl.,

wovon 2 auf Perg. u. 4 auf Chin. Pap.

Aus dem Ms. der Kaiserl. Bibliothek in Paris. Vgl. Le
Bibliophile Beige I. Nr. 3. S. 312—14.

[960.] Syllabus Graecarum Membranarum quae partim Neapoli in

maiori Tabulario et primaria Bibliotheca partim in Cnsinensi Coenobio

ac Cavensi et in Episcopali Tabulario Neritino iamdiu delitescentes et a

doctis frustra expetitae nunc tandem adnitente impensius Francisco
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Trinchcra Neapolitanis Arcbivis Praefecto in lucem prodeunt iis quoque
Don praetermissis quamm vetus Latina tantum versio superest cum quo-

nimdam characterum et sigillorum ectypis rerumque et verborum indic^

locupletissimo. Neapoli, typ. Catanco. 1865. gr. 4. XXXII, 630 S. Mit

8 Facsim.-Taf. Pr. n 10 Thlr.

Von grossem wissenscbaftl. Werthe.

[' 61 .| Macaire Chans' n d<» g^ste Publice d'apres le maims^rit unlqu^

deVenise, avec un essai de restitution cn regard parF. Guessard. Paris.

Franck. kl. 8. 4 Bll CLXXXIV, 408 S. Pr. n. 2 Thlr. 12 Ngr.

Bildet den IX. Band der Sammlung: „Les anciens Pontes

de la France Publica sous les anspices de S. Exc. M. le Ministre

de rinstrnction publique Et sous la direction de F. Guessard 4 '

(s. Anz. J. 1864. Nr. 706).

[062.] Gai Institvtiones Codicis Veronensis Apographvm ad Goe-

scheni Hullwogi BIvhniii Schedas compositvm scripsit lapidibvsqve cx-

ceptam scriptvram pvblicavit Edvardvs Bleking Accesservnt Gneschen.

de Codice Veronensi praefatio incerti avetoris de ivre fisci quae svper-

svnt Regiae Scientiarvm Academiae Berolincnsi dedicatvm opvs. Lip-

siae, Hirzel. gr. 8. 1 B). XIV S. & 2 Bll. 258 S. mit 2 Taf. Pr. n.

2 Thlr. 20 Ngr.

Typographisch schön ausgestattet.

[963 ]
* Jcpheti Ben Eli Karactae in proverbiurum Salumonis Ca-

put XXX commentarius, quem nunc primum arabice edidit, in latinum

convertit, adnotationibus illustravit Dr. Zacharias Auerbach. Bonn.

Cohen & Sohn. gr. 8. 47 S. Pr. n. 16 Ngr.

[064.) Urfunben, Slftcnftticfc unb »riefe jur ®efdjid)ie ber an&atttfäen

fianbe unb tyrer dürften unter bem Srucfe bcö breifeiöjä&rtgen flriege«. 93b. V.

Hbty. 2. 1645—1650 9loc$ ben Crißinalen unb Slbfäriflcn beS §er}0öli#en

«rd)ttiä $u Göthen herausgeben öon ©. ßraufe, $erjog,l. 2ln$alt. fcofratfc.

Seityia, tyl gr. 8. XVI, 514 S. $r. n. 3 %f)tv. 7 Vi flflr. (©. oben ttr. 602.)

Die Archivalien stammen aus dem Besitze des Fürsten Lud-

wig zu Anhalt, eines Zeitgenossen des Krieges.

[965.] Aus Braunschweig

hat Hoflfmann von Fallersleben im Verlage von Wagner ein

„Braunschweigisches Namenbüchlein. Einwohner-Namen der Her-

zoglichen Haupt- und Residenzstadt Braunschweig, nach ihrer

Bedeutung geordnet und erläutert (1867. kl. 8.)" herausgegeben,

worin sich im Vorworte S. III— IV ein paar neuere Litteratur-

notizen angeführt linden , welche zu der von ihm früher im

„Casseler Namenbüehlein. Einwohner -Namen der Kurfürstlichen

Haupt- und Residenzstadt Cassel, nach ihrer Bedeutung geordnet

und erläutert (Cassel, Freyschmidt. 1863. kl. 8.)" S. VI— XIV
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gegebenen Zusammenstellung der die Namen betreffenden Litte-

ratnr und insbesondere der über einzelne Städte erschienenen

Namenbuchlein — unter welchen letzteren der Verf. auch zwei

eigene Arbeiten, ein Breslauer (1843) und ein Hannoversches Na-
nienbüculein(1852) anzuführen gehabt hat— einen Nachtrag bilden.

[966.] Aus Donaueschingen

hat der Hofbibliothekar Dr. K. A. Barack in der seiner Obhut

unterstellten Fürstlich Fflrstenbergischen Hofbibliothek ein Bruch-

stück der verloren gegangenen Deutschen Originalchronik de»

Chronisten Wigand von Marburg, die bisher nur in einer Latei-

nischen Uebersetznng bekannt gewesen ist, aufgefunden und be-

absichtigt diesen seinen Fund zu veröffentlichen.

(Anz. f. Kunde d. Deutsch. Vorzeit. Nr. 8. Sp. 296.)

[007.] Aus Hamburg
wird im Verlage von Hoffmann u. Campe nächstens eine biblio-

graphisch-biographische Arbeit über den gelehrten Hamburgischen

Buchhändler Frobenius von Dr. F. L. Hoffmann im Druck er-

scheinen.

[968] Aus Leipzig

hat der Direktor der V. Bürgerschule Dr. E. G. R. Bornemann
im Börsenbl. f. d. Deutsch. Buchhand. Nr. 136. S. 2390 bekannt

gemacht, dass das Direktorium der Deutschen Lehrerbibliothek

der Deutschen Colonien in Brasilien (am Rio Grande do Sul, am
Cahy, die von Taquary, die am Rio Pardo und Rio Pardinho und
die von Sta. Cruz u. s. f., zusammen mehr als 60 verstreute,

aber unter einander in geistigem Verkehre stehende Colonien,

mit 56 Schulen allein im Municipio St. Leopoldo) um Unter-

stützung durch Zusendung pädagogischer Werke und solcher aus

dem allgemeinen Bildungsgebiete bitte, und dass die Verleger und
Schriftsteller, welche dieser Bitte zu willfahren gesonnen seien,

ihre Gaben in Franco-Sendungen ihm (Bornemann) zugehen lassen

mögen.

[969.] Aus München.

Im Schlussworte zum n. Bande von „Friedrich Thiersch's

Leben. Herausgegeben von Heinrich W. J. Thiersch (Leipzig u.

Heidelberg, Winter, gr. 8.)" ist 8. 632 auf eine in der ,,Rede

zum Stiftungstage der Ludwig -Maximilians -Universität. Gehalten

am 26. Juni 1860 von Joseph Pözl. (München, Druck von

Weiss. 4.)
u

S. 28— 37 unter dem Texte von Dr. v. Lützow
zusammengestellte Uebersicht der Schriften Fr. v. Thiersch's ver-

wiesen, mit dem Bemerken, dass diese Zusammenstellung den

Herausg. der Biographie der Arbeit überhebe, eine neue derartige

Uebersicht zu geben. Allein abgesehen davon, dass es gewiss

ganz passend gewesen wäre, wenn die Leser der Biographie in
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dem Buche selbst gleich eine Uebersicht der gesammten Thiersch*-

schen litterarischen Produktion mit erhalten hätten, und sich in

Betreff derselben nicht erst auf eine wenig bekannte und daher

gewiss auch wenig verbreitete akademische Festschrift verwiesen

sehen, so wäre dem Herausg. der Biographie bei der neuen Zu-
sammenstellung einer solchen Uebersicht die passende Gelegenhe it

geboten gewesen, die Mängel der Ltttzow'scben Zusammenstellung

zu beseitigen. Denn obschon die letztere mit anerkennenswerthem

Fleisse gearbeitet ist , und im Punkte der Vollständigkeit wohl

kaum viel zu wünschen übrig lässt, so ist sie vom bibliographischen

Gesichtspunkte aus doch als eine ziemlich mangelhafte zu be-

zeichnen. Die Lützow'sche Uebersicht zerfällt in folgende sechs

Abschnitte: I. Alterthumswissenschaft (A. Grammatik; B. Kritik

u. Exegese, Schriftsteller-Ausgaben; C. Archäologie, Antiquitäten,

Epigraphik ; D. Recensionen u. kleinere Aufsätze) ; II. Pädagogik
;

III. Schriften über Neugricchenland ; IV. Politik, Geschichte,

Ethnographie, kirchliche Schriften; V. Vermischte Schriften zur

schönen Litteratur u. Kunst; VI. Akademische u. Universitäts-

reden allgemeineren Inhaltes. — Ein paar Beiträge zur Thiersch-

litteratur finden sich in dem von Georg Martin Thomas in den
„Jahrbüchern für classische Philologie IV. Jahrg. 1858" S. 513—34
veröffentlichten Aufsatze „Das Doctorjubilaeum Friedrichs von
Thiersch am 18n Juni 1858.

[970.] Aus Paris

ist, wie oben Nr. 715 bemerkt, von E. Hatin eine „Bibliographie

historique et critique de la Presse periodique Franchise" ver-

öffentlicht worden. Der Herausg., welcher sich in Bezug auf den

betreff. Gegenstand durch seine umfängliche „Ilistoire politique et

litteraire de la Presse en Franceu bekannt gemacht hat, ist ganz
der geeignete Mann, der sich der Lösung der auf bibliographischem

Gebiete unbestreitbar mit am schwierigsten zu lösenden Aufgabe,

eine Bibliographie der periodischen Litteratur seines Landes zu-

sammenzustellen, mit Erfolg hat unterziehen können. Sein Werk
ist der beste Beweis davon. Wenn gleichwohl noch genug Mängel
darin zu bemerken sind, so trägt eben die Schwierigkeit des

Gegenstandes hauptsächlich daran die Schuld. Zu übersehen ist

dabei freilich nicht, dass die den meisten Franzosen im Vergleiche

zu den Deutschen eigentümliche leichte, ich möchte fast sagen,

leichtfertige Art und Weise, bibliographische Gegenstände zu be-

handeln, auch nicht ohne Schuld dabei geblieben ist. Einen Beleg

dazu findet man z. B. in dem von der Französischen bibliogra-

phisch-periodischen Litteratur handelnden Abschnitte, welcher

zum Theile bei Weitem weniger genaue Angaben enthält, als man
darüber in Petzholdt's „Bibliotheca bibliographica", von der aller-

dings der Herausg. gar keine Notiz genommen hat, leicht an-
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treffen kann. Ausser einer historischen Einleitung an der Spitze

und einem alphabetischen Register am Schlüsse enthalt das Ha-
tin'sche Werk folgende drei Abschnitte: Presse nncienne 1631
— 1759; Presse moderne 1780— 1865; Presse Parisiennc en 1865
et Journaux et Recueils speciaux. Es wäre sehr zu wünschen,
dass sich, wie Hatin für Frankreich, so auch Andere für andere
Lander finden mögen, welche die Geschichte und Bibliographie der
periodischen Litteratur derselben zu bearbeiten Neigung sowohl als

Mittel haben.

[071.] Aus Venedig

beabsichtigt • die thätige Buchhandlung von II. F. & M. Münster
— anstatt des zuletzt in Florenz erschienenen, leider aber ein-

gegangenen „Giornale generale della Bibliografia Italiana" — eine

neue „Bibliografia d'Italia" herauszugeben, die allen Anforderungen
des Buchhandels nach Deutschem und Französischem Muster so

viel als nur irgend möglich entsprechen soll.

(Börsenbl. f. d. Deutsch-Buchhand. Nr. 137. S. 2414.)

[972.] Aus Wien

hat in der Sitzung der philosophisch-historischen Ciasse vom 17.

October der Sekretair eine für die Sitzungsberichte bestimmte Ab-
handlung des corresp. Mitgliedes Professors A. Mussafia „Ein

Beitrag zur Bibliographie der Cancioncros aus der Marcusbiblio-

thek in Venedig" vorgelegt. Dieser Beitrag handelt von einer

mit dem sogenannten „Cancionero de Lope de Stüfiiga
u

in der

Madrider Nationalbibliothek innig zusammenhängenden, seither un-

beachtet gebliebenen Handschrift der Marciana (Suppl. Gall. XXV).

Nachweise über Recensionen etc.

von Schriften, welche im Anz. erwähnt worden sind.

Andresen's Deutscher Peintre-Graveur, s. Anz. f. Kunde d. Deutsch.

Vorzeit 1865. Nr. 12.

Baldamus' littcrar. Erscheinungen d. Kriegswissenschaft, s. Wiener
Ztg. 64.

Bernbardt's Mclanchthon als Mathematiker u. Physiker, s. Liter.

Centralbl. 31.

Bibliothek, polytechnische, s. Ztschrift d. Vereins Deutsch. Inge-

nieure 2. Ztschrift d. Hannov. Archit. u. Ingen. Vereins XII, 1.

Biographie generale, nouvelle, s. Heidclb. Jahrb. d. Lit. 35.

Bodemann's Incunabeln d. Kön. öffentl. Bibliothek zu Hannover,

s. Illustr. Ztg. 1192. Anz. f. Kunde d. Deutsch. Vorzeit

6. Lit. Centralbl. 8. Corresp. Bl. d. Gesammtver. d. Deutsch.

Gesch.- u. Altcrth. Ver. 7. Gotting, gel. Anz. 24. Nordsee
Ztg. 20.
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Bodenstedts Jahrbuch d. Deutsch. Shakesp. Gesellschaft, s. Liter.

Centralbl. 36.

Braumuller's Verlagskatalog, s. Börsenbl. f. d. Deutsch. Buchh. 113.

Oester. Buchh. Corresp. 27. Lit. Centralbl. 45.

Brockkaus' Bibliotheca historica, s. Magaz. f. d. Lit. d. Auslands 29.

Brunet Impriiueurs iraag. et Libraires suppos. s. Bibl. de la France,

Chron. 28.

Büchting's Katalog Dcutscber Theaterstücke 1860 -64, s. Fern-
bach's Journ. 1865, 20.

Carayou Bibliogr. histor. de la Compaguie de Jesus, s. Lit. Cent-

ralbl. 23.

Catalogue des livres brules ä Londres appart. ä Techener, s. Bibl.

de la France, Cbron. 38.

Catalogue des MSS. Hebr. et Samar. de la ßiblioth. Imper. s.

Revue crit. d'Hist. et de Litter. 4L Gotting, gel. Anz. 36.

Catalogus Codd. mss. Bibliotb. Reg. Monacens., s. Lit. Centralbl. 42.

Collectio Weigeliana, s. Dresdn. Journ. 81. Illustr. Ztg. 1186.

Börsenbl. f. d. Deutsch. Buchh. 34. Wiss. Beil. d. Leipz.

Ztg. 2. Lit. Centralbl. 6. Grenzboten 7. Bull, du Biblioph.

et du Biblioth. Juin.

S. Ephraenii Syri etc. Opera ed. Overbeck, s. Lit. Centralbl. 39.

Förstemann's Gräfl. Stolbergf. Biblioth. zu Wernigerode, s. Lit.

Centralbl. 43.

Gosche's Jahrbuch f. Litteraturgeschichtc, s. Beil. z. Augsb. allg.

Ztg. 1865, 344. Lit Centralbl. 22. Preuss. Jahrb. 17. I.

Revue crit. d'Hist. et de Litter. 32.

Grässe's Tresor d. Livres rar. et. prec, s. Magaz. f. d. Lit. d.

Auslands 20.

Halm's Verzeichniss ält. Handschrift. Latein. Kirchenväter, s. N.

Schweiz. Museum V, 4.

Hatin Bibliogr. de la Presse period. frany., s. Revue crit. d'Hist.

et de Litter. 4L
Hausbuch, mittelalterliches, hrsg. vom Germ. Museum, s. Anz. f.

Kunde d. Deutsch Vorzeit 3. Lit. Centralbl. 30.

Hinrichs' fünfjähriger Bücher-Catalog , s. Börsenbl. f. d. Deutsch.

Buchh. 67. Lit. Centralbl. 13. 35. Lit. Ilandweiser 47.

Jacut's geograph. Wörterbuch hr*g. von Wttstenfeld, s. Lit. Cent-

ralbl. 33.

Jahresbericht, theol., s. Z. theol. Lit. Bl. 37. N. evang. Kirchen-

ztg. 10.

Kepleri Opera ed. Frisch, s. Beil. z Augsb. allg. Ztg. 21. Gla-

ser's Jahrb. VI, 2.

Klein über eine Handschrift des Nie. v. Cues, s. Revue crit. d'Hist.

et de Litter. 36.

Kübne's Faustsage, s. Heidelb. Jahrb. d. Lit. 38 f.
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Lauth, Manetho u. d. Turiner Königspapyrus, s. Lit. Centralbl. 23.

Leipniz' Werke hrsg. von Klopp, s. Beil. z. Augsb. allg. Ztg. 310.

Leitzraann's Wegweiser auf d. Gebiete d. deutsch. Münzkunde, s.

Jahrb. d. Vereins v. Alterthmusfr. im Rh. 39— 40.

Lempertz' medicinischer Katalog, s. Göschen's krit. 1311. 44.

Le Roux de Lincy rccherches sur J. Grolier, sa vie et sa biblio-

theque, s. Bibl. de la France, Chron. 31.

Liesching's Antiquar. Lagerkatalog, s. Süddeutsch. Buchb. Ztg. 3.

Literatur, landwirthschaftl., der letzten 10 Jahre, s. Illustr. land-

wirthschaftl. Ztg. 30.

Mühlbrecht's Beethoven u. seine Werke, s. Europa 25. Süddeutsch.

Musik Ztg. 34.

Ochlah Wochlah (Massora) hrsg. von Frensdorf!', s. Frankels Mo-
natsschr. 1865, 7. 8. Ul.MonaUi.f. d. Interessen d. Judcnth.II, 3.

Peregrinatores medii aevi ed. Laurent, s. Reusch's theol. Litbl. 3.

Petzholdt's Bibliotheca bibliographica, s. Süddeutsch. Buchh. Ztg.

3. Dresdn. Journ. 04. Slav. Centralbl. 5. Lit. Centralbl. 41.

Serapeuni 6. Bibliophile Beige I, 1. St. Galt. Bll. 14. Bör-

senbl. f. d. Deutsch. Buchh. 89. Allg. Lit. Ztg. 36.

Pyl's Rubeuow-Bibliothek, s. Glascr's Jahrb. VI. 3.

Ratjen's Verzeichniss d. Handschriften d. Kieler Univcrsit., welche

Schleswig-Holstein betr., s. Lit. Centralbl. 22.

Rupprecht's Rundblick auf d. Trichinenlitteratur , s. Göschen's

krit. Bll; 25.

Rupprecht's Bibliotb. medico-chirurgica, s. Göschen's krit. Bll. 42.

Sachregister technischer Journale, s. Ztschrift d. Ver. deutsch.

Ingenieure 1.

Schotel, Bibliotheek der Hoogcschool te Leyden, s. Lit. Centralbl. 31

.

Siddhi-kur's Märchen hrsg. v. Jülg, s. Beil. z. Augsb. allg. Ztg. 113.

v. Sydow's kartogr. Standpunkt Europa'«, s. Mil. Lit. Ztg. 3.

Tbayer's chronol. Verzeichniss d. Werke Beethoven's, s. Ergän-

zungsbl. II, 2.

Trömel's Schillerbibliothek, s. Dresdn. Journ. 68. Lit. Centralbl.

10. Wien. Ztg. 92. Beil. z. Augsb. allg. Ztg. 60. Litbl. d.

Presse 10. Bresl. Ztg. 238. Magaz. f. d. Lit. d. Auslands

20. Ucbcr Land u. Meer 26. Köln. Ztg. 69. Hamb. Nachr.

34. Grenzbot. 16. Wissenschaftl. Beil. z. Leipz. Ztg. 32.

Trtibner's American and Oricntal Lit. Record, s. Lit. Centralbl.

1865, 52.

Walther's Literatur d. gem. ordentl. Civilprozesses , s. Glasers

Jahrb. VI, 3.

Weigel's Werke d. Maler in ihren Handzeichnungen, s. Lit. C< n-

tralbl. 23.

Weller's falsche u. fingirte Druck., s. Allg. Lit. Ztg. 1865. 45.
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Werner's apologet. u. polem. Litteratur, s. Katholik 4. AUg. Lit

Ztg. 16. Reusch's Litbl. 16.

Wessely's Jan de Visscher u. Lambert Visscher, Verzeichniss ihrer
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Bolza. Manuale Anostesco. 2627.

Bombelli. Sull alfabeto ital. 2464.

>ns al. La Liberte de Tester. 391.

»rnangb. Nouv. Syst. de Catal. 323.

^tMERE. La Vendee en 1793.— 1798.

sre. Malad, contag. 3018.

Bonvallet. Solut. d. Probl. 422.

Booch-Arkossy. Polnisch -deutsch u.

deutsch-poln. Wörterb. 3118.

Bopp. Glossar, sanscritum. I. — 958.

Bopp. Gramm, comp, des langues indo-

europ^ennes. I. — 959. [1619.
Borciiardt. Bestimm, d. Tetraeders.

Au Bord de la mer. 3157.

Bordot. Litterat. franc. 2179. 2180.

Borel d'Hautbrivb. Armor. d. 1. France.

II. Artois. — 495.

Borguet. Hist. de la revol. lieg. I. II.

— 496. 1470. [— 2465.
Bornhak. Gramm, d. hochd. Sprache.
Borrett. Out West. 497.

Borrow. Wild Wales. 125.

Boscowitz. Les Volcans. 2981.

Bossert. De Frisio litt, in Germ, restit.

619.

Bossier. Icones Euphorb. 2729.

Bottars. Affect. idiopat. 2318.

Böttcher. Lehrb. d. hebr. Sprache. I. 1.

— 2466.
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454.
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Brownell. War Lyrics. 225.
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Bryolooia Javanica. 48. — 423.
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Bdchanan. Admin. in Rebellion. 130.

Bücbeler. Grundr. d. latein. Declinat.

3369.
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de Caisnes. Infl. d. trat. d'Anvers. 462.
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lang, classiques. 383.

Calend. of State Papers. 133. 2827.

Calinicb. Melanchthonism. in Kursacb-

sen. 2658.

Callet. Legende des Gagats. 3328.

Calvo. Ann. d. 1. Revol. de rAster.
latine. IV. — 2368.

Calvo. Recueil des Traites. VII. V1IL

IX. X. — 1919. 2242. 3253.
Cauarda. Append. al grammat. comp

sulla ling. albanese. 2467.
Camidob. Hist. of Wakefield. 651.

Camille p. Taut. d. Horis. proch. 226.
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505.

Candbzb. Elaterides nouv. 425.
de Candolle. Prodr. regni vegetab. XV.
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Canb8TRini. L antichita deü' uomo. 2730.

Canini. Dixion. ital. greco. 184.

Cantü. Gli eretici d'Italia. I. 1—6. 7.

II. 1—4. — 134. 2369. 3329.
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— 1067. 2514. 3158.
< apbkdi*. Popote. 227.

Cabbonbll. Do l'urethrot. externe. 2781.

di Cardbvacqub bt Terbinck. Abbaye
de St.-Vaast, 852.

Cabddcro. Dialog, de la Pintura. 2879.

Cabbsme. De 1« grossesse. 802.

Cabl. Harburg's Handela-Verkebr 1865.

1216.

Cablbton Orange, 1068.

Cabo. Philos. de Goethe. 1576.
Cabon. Aveat. d'un^pretre. 2516.

Carpelini. Letterat. Dantesca 184ä
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1865. — 2629.
Carpenter. 6 Months at the White
House. 3061.

Carpektieb. Dict. de bon Lang. 551.

Cabbaba. Diritto crimiualc. 2699.
Cabbaba. Espoz. dei delitti in specie.
»— 2700.

Cabtbrob. L'Algerie. 1995.
Cabtibr. Voyage en Canada. 853.

Cabtwrioht. Read, in Sbakesp. 620.

Carus. Vergl. Psychologie. 426.
Cabcb. Lebenserinn. u. Denkw. III. IV.
— 2630.

Cards. Schädelb. v. Krause. 803.

Carcthbrs. Hist. of a Lawsuit. 1598.
Caselli. Philos. et Syst. 1281. [185.
Caspari. Gram. d. arab. Sprache. I. —
Camaobe. Tratte de perspect. 2983.

Cassiab. D. kathol. Deutschland. 1682.

Castblar. Civilizacion. 135.

Castellanos t Bceno. Flores y espiaas.

1800.

Castelli. Libro del Cohelet. 1577.

Castelnaü. Conrs de nuathem. 1382.
Castier. Sarcorccle tubercul. 2319.
db Castro. Gesch. d. span. Protestanten.

1683.

De Caecüm usu Horationo. I. — 1785.

Catälooo d. 1. Bibl. d. 1. R. Acad. esp.

621.

Catal. chronol. des Cartes d'hydrogr.
franc. 854. [franc. 855.

Catal. geogr. des Cartes d'hydrogr.
Catal. de rceuvr. de Poilly. 228.

Catalooub des grav. de Mme. Adf. de
Puibusqne. 2091.

Catal. codic. manuscr. Monacensin. V.
VI. VII. 1. 2. 3. — 1252. 2920.

Catal. codic. orient. Lugd.-Batar. IV.
— 2631.

Catal. des Coleopt. de l'Alsace. 2271.
Catal. des MSS. orient. de I. Bibl. Im-

p£r. de Paris — MSS. hebr. et saroa-

Vit. 1877. [2370.

^atal. des monnaies da comte d'Artois.
• ataloo, oesterr. 1865. — 2919.

?athbbi»bau. Le Paramaribo. 3159.

Catolli Uber recogn. Ellis. 3393.

Catulli. Liber ed. Schwabiua. I. 1. —
1784.

de Cazenove. Hapin-Thoyras. 1684.

Celbsia. Conspir. of Fieschi. 3331.

Cblesia. Lo spirito del cattolicismo. 2950.

de Cendbey. Bill Biddon. — 2092.

Cbran. Tour de Belgique. I. — 1530.

Cesena. Pecheresses. 229.

Challbton db Brcohat. Des araes se

charg. p. la culasse. 2272.

Chambers. Climate of Italy. 65.

Champplelrt. Hist. desfaiencas patriot.

3o32.

CuAMroLLiOR-FiOEAC. Palais de Fon-
tainebl. 2371.

Charcot. Malad, des vieillards. 1. —
2782.

Chantabd. Sources de Chalenr. 735.

Chants pop. de l'ltalie p. Caselli. 230.

Chants etc. d. Prov. de l'Üuest, Poitou

etc. 231.

Cuapuab. Hebrew Idyls. 186.

Cbardob. Litter. polonaise. 622.

Charnock. Verba Nommalia. 552.

Charras. Guerre de 1813. — 1474.

Chabtbecx. Fantais. dun poete. 1801.

CUA8TBLLAIB. (EuVrCS. VI— VIII. —
Cbatik. L. Cresson. 427. [1253.

Chauvin. Hist. d. Lycees de Paris. 1916.

Cuazaod. Chronol. des Sires de Bour-
bon. 1996.

Chems-bd-Din. Cosmographie. 960.

de Chenier. Uiet. de Davoust. 1997.

Cberbuliez. Born, d'une hoonete femme.
232.

Chetwynd. 300 a year. 1069.

Chevalier. L'enfer et le paradis. 2659.

Chevalier, Fille des Ind. rouges. 1071.

Chevalier. Nuit dans un grenier. 1070.

Chevrbul. Hist. desConnaiss. chimiques.

I. — 1620.

Child. Canalis. d. Städte. 697.

Chocarne. Pere Laoordaire. 651.

Christ. Arien. 506.

de Christen. Journal de maCaptiv. 233.

Christie. Test Qnestions. 736.

Christophbrs. Hymn-Writers. 1894.

Chronica Monast. S. Albani. 856. 1685.

Chronioles of Carlingford. 1802.

Chroniclbb and Memor. of Richard I. —
II. — 857.

Chronik d. Univers. Kiel. 1865. — 1878.

Chronikbn deutscher Stödto. V. — 3333.

Choix de morceaux sanscritü p. Leupol.

3371.

Cholbvius. Romano des 17. Jahrb. —
2181.

ChurcA aad World by Shipley. 1578.

Chydbnils. Expedit, til Spetsbergen.

2828.
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Cicbbonis epitt. ad Pompon. ed. Boot.
IL — 2485.

Cjcbroms opera ed. Baiter et Kayser.
Vn. VIH. IX. - «484. [2243.

Cisberos. Cuest. econom. de! Peru.
Clab. Leop. Auenbrugger. 3308.
Clabbtib. Un assassin. 586.
Clabk. Miud in Natare. 652.
Clabk. Law of Partnership. 1338.
Clabüs. D. Trident, Glaubens-Bekenntn.
Clasbics

, chin. L— 2058. [II 2951.
Clasbirbr, deutsche, d. Mittelalt. III. I.— 1254. 1255.
>. Classmabb. Alpenbahnen. 1217.
Claus. Zoologie. L 737.
Clavbl. Principe» de 1789. — 858.
Clbmebcy Franklyn. 1803. [—859.
Clbmbbt. La Police sons Louis XIV.
Clbbo. Malad, vener. 1. — 804.
db Clbbcq. Ree. de« Traites de la France.
III—VII. — 1686. 3254.

Cltdb. Maggie Lynne. 234.
Coco. Sagg. d. rirol. di Napoli. 137.
Codex diplom. patriae (Hungar.) I. II.— 138.

Codex diplom. Silesiae. VIT. 1. — 139.
Codbx medicament. Franciae. 2820.
Cohbb. Philos. de antin. necess. L— 653.
Cobmabs. Monogr. des Sphenoph. d*Bu-

rope. 428.

Coleco. de ant. espaä. XIX. XX. XXI.
XXII. — 2516. 3161. 3419.

Colbcoiob de Codigos de Espana. I.— 38. 2701. [xico. IL — 2829.
Coleco. de Doctun. para In bist, de Me-
Colbccior de leyes, etc. II. — 2244.
Coutmab. Index to Pedigrees. 1687.
Colib. Const. Dutülenx. 1256.
Collbccao de ant. portug. HI. IV. —

3160. [140.
Collect, on the Hlst. of Albany. I. —
Collbtbt. Vie des Poetee gascons. 2182.
Collbttb. Dr. Newman. 1282.
Collibs. Armadale. 1804.
Collihs. At the Bar. 2093.
Collibs. Uide and eeek. 235.
Colomb. Shadows of Destiny. 2517.
Colquhodb. W. WUberforce. 1283.
Combbbmbbe's Mem. and Corresp. 1688.
Comment., bibl., üb. d. Alte Testam. .

Keil n. DeUtzsch. I. 1. fn. 4. — 665.
2952. [3372.

Compabbtti. Saggio dei dialetti greci.

Compte-rendc d. 1. Comm. imper. ar-
cheol. St. Petersb. 1864. — 2868.

Cobcilitm, Sanct. Florent. 2212.
Cobbstabilb. Sopm uub cista in bronxo.

3394.
Cobmajbs. des Temps p. 1868. 2984.
Cobbad. Verband, orer de Hondsb.^ * -«eewering. 1218.

.^erhidieV
Ving. 1221 .jflhi

fn. 2094Cobscibncb. Valentyi
Cobsidbbations snr le

tut 39.

Cobstabt. Catal. das Iepidopu 1343.

CoBTBEB. Gmndb. d. Nationalökoiiüffi)'

1339.

Cobtbobam. Sherman 's March. 141.

Cookb. St. Jackson. 1689.
Cookb. Reptiles. 66.
Coppbb. Grand and bis Camp. 1475.

Coqübbbl. Des prent, transforxt du

christ. 350.
Coqübbbl. Forcats ponr la Foi. 8Sü.

Cobbiebb. Siege cle Montpellier. 169a
Corbiere. Volkswirthsch.-Lehre. S255
Cobüat. Histoire de Ligny-le-Chat*L— 2379.
CoBBBLius. Molecularphysik. 738.
Cobpüb Script, eccles. latin. L — 3211.

v. d. Cobpüt. L'epidem. de nerre reenr.
459.

Cobbadi. La Monarq. Visigoda. 2830.

Cobbespobd. de 1'Armee d'Egypte. 1691.

Cobbbspord. de Louis XV par Bontaric.
1998.

Cobbbspond. des reformat p. Heroin-
jard. I. — 2373. 3219. [3373.

Cobsseb. Nachtr. zur latein. Formest.
Cobtambbbt. Les ÜL Voyageuses. 507.
de Coskac. SouTen. de Louis XIV L— 1999. [3374.
db Co8toh. Origine des noms propres,
v. Cotta. Entwickel.-Gea. d. Erde% 3279.

Cotta. Geologie d. Gegenw. 1944-
CoTTAGE-Commentary. 351.
Cooloh. Menuis. descript. 2607.
Coclsob. Varifeele. 95.
Coulyibb-Gbavier. Lettre6 siir les etoi-

les. 1621. [res.1383. 1384.
Codlvibb-Gbayibb. Reeh. s. les Meteo-
de Coübct. Empire du milieu. 3334.
Coobtt. Malad, de 1'uUrus. 2321.
Coosib. Soc. franc. an XVIIe siede. L— 1«. [2731.
Cottbux. Qu'esUce que le soleil. —
Cbbmbb. Das Anatom. Geb. in Berlin.

2880. [citat. 1. -
Cebmer. Wörterb. d. neutestam. Grä-
Cbbpib. Flore beige. I. 1—5. — 1945.
Criobtob. Bamble to the Orcades. 3062.
Cboisbt. Naar de Rhetisohe alpen- 2374.
Cbosbt's Matchmakings. 1072.
Cbocssb. Intae. du Danemark. 1476.
Crowb. Hi8t.ofFrance.in.IV. — 2831.
Cbcmp. Treat. on Banking. 216a
Cbdssabd. Princ d'Agric. ration. 1319.
Cdlmabk. Christi. Ethik. IL
Cümminob & Millbr. Architectup«. 1
Cobbib. Musical Analys. I. II. —
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Ccusahs. Gram, of Heraldry. 508.

Cctbbert. Gbina Silk. 1220.

I tclopädia, Engl. II. — 2632.

Ctok. Von der Tabes dorsualis. 3309.

Czermak. Die Lande s-Irrenanstalt bei

Brünn. 2783.
v. Czörnio. Einrieht, üb. Budget , etc.

1340.

Dagcillon. Hedjaz. 143.

Dahlbrcp. Danmark e Literat-Historie.

2633. [144. 1692.

Dads. Könige d. Germanen. III. IV. —
Daioremont. Etüde« snr 1. ehem. d. fer

atmosph. 304.

Daldt. Diseas. of Heart. 1436.

Dalma8. Sorcieres d. Vivarais. 236.

Dalt. Fisbes of Malabar. 1385.

de Damas. Voyage en Orient. 2375.

Damoclbs. Dernier Miserable. 1074.

Dasflot. Crus bordelais. I. — 237.

Danibl. Zerstr. Blätter. 2183.

Danibl. Haudb. d. Geogr. 1—10. — 861.
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Damtier. L. Monast. benedict. 325.
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Dasknt. Story of Gisli. 239.

Dash. Le Cbien. 1076.
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Dacban. Hist. mod. et contemp. 3063.
Dacban. Mem. de Petion et Buzot. 2000.

Dacbie. LaFemme au XIX* siecle. 1920.

Dacdki Diplom, et Hommes d'Etat.
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Dacriohac. Hist. du P. Canisius. 654.

Dayesies de Pontes. Etudes 8. I'hist.

des Gaules. 2001. [145.

Davidson. 14 Months in South. Prisons.
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Daxhblkt. Cours d. Chimie. I. 2. — 429.
Dat. Clinical History. 3020.
Dat. Russ. Governm. in Poland. 3335.
Debeacx. Pharm, des Cbinois. 461.

v. Decker. Gesch. d. preuss. Artillerie.
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Decker. De Thalete Milesio. 994.

Deiters. D. Gehirn d. Menschen. 805.

Dklaborde. Mcl. sur l'art coutempor.
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Delalain. Convent. de la France. 40.
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•

j
Jllboeif. Essiii de Logique. 1284.
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lern. I. — 2405.
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Klein. Gesch. d. Drama's. IV. — 2191

.

Kleinhans. Hautkrankh. 1448.
v. Kleinbchbod. Princip. d. polit. Oeko>-
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Kner. Fische d. bitumin. Schiefer. 1628.

Kner. Meduse in Feuerstein. 1406.

Knbb. Vork. d. Schwimmblase. 1407.

Kmghi. Law, Prophet and Psalms. 19.
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Kocheb. Behandl. d. croup. Pneumonie.

3030. [— 2546.

db Kock. L'auberge des trois pendus.
de Kocb. Baronne Blaguiskof. 2118.

db Kock. Folies de jeunesse. 1830.
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Kehns. Lehrb. d. physiol. Chemie. 1. 2.

— 104. 3318.

Kcmpfm6llbb. DeAnast. Sinaita. 365.

Kcrstmarr. Zur Gesch. d. Würmthaies.
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KCppbr. Einleit. in d. Mechanik. 2747.

Kütziho. Tabul. phycol. XVI. (151—
55. 166-60.) 2295. 3392.

Laban. Flora v. Holstein, etc. 2748.

Lababte. Hist. des arts indnstr. I. II.
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Laiko. Pre-bwt. Remin. 578.

de Lamartine. Foyers du peuple. 1. 2.

- 3424.

db Lamartine. (Envree. XXXVII -
XLI. — 2550.

Lamartine. Vie du Tasse. 628.
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arm. d'Italie. 1732.

i>e Laprade. Sentim. d. 1. nature. 1581.

La Renibbb. Femme forte. 2119.

La Roche. Homer. Textkritik. 2073.

de La Rochette. Hist. des eveques de
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l'Europe. 2416.

Leibino. Ober-Italien. 1139.

Lbibnitz. (Euvres philo«. 2677.
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LiBQBMBBBa Quaast. Nicandr. 1009.

Linton. Linie Lorton. 1142.
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Löwbnbbrq. Gesch. d. Geogr. 1741.

Low er. Worthies of Suasex. 897.

Lozaoois. Hist. mor. et dram. 1143.
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Lynch. Visit to Suez-Canal. 898.
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Mangold. Römerbrief. 1904.
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Merrill. On Fever. 1649.

Merson. Lettres dun vivant. 2130.
Mert. Bonnet vert. 1154.

Mery. Un Homme heureux. 2563.

Mert. Jonrnees de Titus. 2562.

Mert. La prima dona. 1540.

Method. d. spracht. Element.-Unterr. v.

Kehr u. Schlimbach. 669.

Mettais. Paris avant deluge. 2564.

Mecbteb. Brandurs. in d. Fabrik. 314.

Meokibb. Science et Sav. II. 2. — 335.

Meter. Gesch. d. franz. Malerei. I. —
1155.

Metbr. Leben Reinmars v. Zweter. 2646.
Meteb v. Kronau. TJeb. Nithard's 4

Büch. Gesch. 527. [1541.
Meter v. Waldbck. Erbin v. Glengary.
Mbtncke. Quaest. Valerianae. 1013.
Metnne. Topogr.med. d. 1. Belgique.477.
Metr. Comp. d. Augenheilk. 1451.

Miari. Cronache Bellunesi. 2426.
Micbablib. Wasserb. Anl. in Irland.

2909.

Michelet. Louis XV. 1745.

Michelbt. Naturrecbt. I. II. — 367.

3259.
Michibls. Hist. d. 1. peint. flaut. I. — 273.

Mickibwicz. Hist. de Pologne. 3349.

MidALDASAOAE efter Meisted. 2427.

Miohbt. Notice sur Alx. de Tocqueville.

2197. [2296.

Miooüt. Flore du Departem. de l'Albier.

Mikroskop, d. v. Nägeli u. Scbwendener.
3002.

Millotbt, Mem. de. I. — 528.

Miltoh's Paradise ill. by Dore. 3170.

Mintow. Diseases of women. 2337.

Miot. Rech. s. 1. Globules du Sang. 478.

Miot de Mblito. Memoiren. I. IT. —
2845. 3350.

Miqcbl. Prol. florae Japon. I. U. III.

— 763. 1956.

de Mirecocrt. Hist. contemp. I. — 2428.

Mibk Abbay. 2131.

Mi boe. De la separ. du spirit. et tem-

por. 2682. [80.

mitbchbblich. Vulkan. Ersch. i. d. Eifel.

Mitterri tznbr. Dinka-Sprache. 970.

MiTTH. a. d. Gesch. Liv-, Ehst- u. Kur-

lands. X. 3. — 902. [2036.

Mitthbil. histor. antiq. Forsch. XI. —
Mitthbil. z. vaterl. Geschichte. III. V.

VI. — 3351.

Mitth. d. Ver. f. Gesch. d. Deutschen

in Böhmen. V. I. — 3090.

Möbius. Altnord. Glossar. 2468.

Moens. Engl. TraTellers. 274.

v. Mobl. Polizeiwissensch. III. — 1609.

Mohb. Gesch. d. Erde. 2754.

Moilin. Lee. de Medec. physiol. 476.

Moitessier. La Photographie. 1650.

Molbbch. Dansk Glossarium. 6. — 1513.

Molbbi. L'amour. 1156.

Molbschott. Pathol. u. Physiol. 824.

Molibbbs Lustspiele v. Baudissin. I

—

III. — 2936.

Moll. Kerkgesch. van Nederland. 1.

— 1313.

Moller. Reduplic. Verba. 1514.

Möller. Skandin. Skalbaggar. 2755.

Möllhaosbn. Mandanenweise. 275.

Molitob. D. Theater. 634.

van Mokckhovbn. Photogr. Optik. 2756.

Monnier. Paris et Province. 2566.

Monniot. Journ. de Marguerite. 2567.

Monsblet. Fin de Torgie. 2565.

Monselbt. Portr. apr. deces. 635.

Monsblet. Fr. Soleil. 1157.

Montaona. Resti organizzati. 2297.

Montaone. Mant. d'Harlequin. 2568.

Montaigne. Essais p. Le Clerc. II—IV.
— 2937.

de Montalemdert. Moines d'Occident.

III. — 3233.

Mos tee. Stoicisme. 671.

de Montepin. Sirene. 1158.

Montfalcon. Hist. d. Lyon. I—V. VI.

— 904. 2429.

Montfalcon. Livre d'or lyonu. 905.

Months, Two, on tbe Tobique. 906.

Monti. Diagnost. delle malattie. 2338.

de Montpbnsibb. Memoires. I. — 1746.

de Montrond. Card. Wisemao. 672.

de Montroüd. Jasmin d'Agen. 1886.

Monumenten, aegypt. te Leyden. 22. 23.

— 908.

Monom. German, ed. Pertz. XIX. — 907.

Monom, sacra et profana. I. 2. II. 3.

III. 2. - 1586.

Moos. Klinik d. Ohrenkrankh. 2800.

Morel. La Turquie. 2037.
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Möbikofk. Ulrich Zwingli. I. — 3234.

Morisor. Third ohapter of Epistle to

tbe Romans. 2959. [2298.
Mobris. Hist. of Brit. Birds. V. VI. —
Morris. Meteorology. 764. [2225.
pb Mortillbt. Signe de la CroU. —
Mobtimeb-Tbrbage. Hist. d. 1. Terreur.

V. — 529.

Mossmanr. Austral. Colonies. 2430.

ob Mocissb. La convent. nation. 909.

Moolin. Droits des Enf. natur. 2253.
Mdckb. Albrecht I. — 2431.

Micke. Flav. Claud. Julianus. J. —
3402.

Möhlbrbcht. Beethoven. 1836.

Mulleb. Driette. 1159.

Mueller. EngL Etymol. 971.

Müller. Zur Qesch. d. Araber. 1. — 910.

Mcllbr. Hermes Argeiph. 1014.

Mcllbb. D. Hohem. Könige. 2038.

Mulleb. Sanscr. Grammar. 2065.

Miller. Urspr. d. Schrift d. malay.
Völker. 191.

Möller. Verw. d. Artillerie. 1412.

Möller. Vorl. über d. Wissensch, der
Sprache. 3124.

Möller. D. WUdpfarrer. 276.

MClleb. Wohnungen d. Thierw. 1. —
3003.

Müller. Etym. Wörterb. d. engl. Spr.
1__3. 4_6. — 972. 3123.

Müller v. d. Werra. Buch der Lieder.

2569.

Mulsant. Coccinellides. I. — 765.

Mulsant et Ret. Coleopt. de France:
CoHigeres. 1413. [766.

Molsamt et Rbt. Coleopt.; Fossipedes.

Mord. Erlebn. e. Arztes. I. — 1160.

Mundikg. Satiren <t Juvenal. 1015.

Munob y Soliva. Hist. de Cuenca. I.

— 2846.

Mubillo. Hacienda publ. 54.

Mubillo. Opusc. III. IV. V. — 636.

Mcrpuy. Comm. on the Book of Exo-
dus. 673.

Murphy. Comment. on Genesis. 1587.

Murray. Distrib. of Mammals. 1957.

Murray. On emotion, disorders. 3033.

Mcbbay. Hist. of Usury. 1610.

Mubbay. Scotland. 2432.

Museum d'hist. nat.d.Pays-Bas. 7.-767.
Musorave. Costaway on the Auckl.

Isles. 530.

Müsset. Treat. on Apoplexy. 3034.

Museafia. Beitr. z. Crescent. Sage. 1.

— 1268.

de Musset. CEuvres compl. I. — 2198.
Mistor. Rech, anthropol. I. — 3295.
Mutubr. Univers. Leben im Zeitalter

d. Reform. 2199.

Mysteribs of Isis. 2132.

Naamlijst
,

alpbabet. ran Nederl. boc-

ken, etc. 1865. — 2200.
Nachweis, d. Betriebserg. d. säen*. Ei-

senbahnen. 1551.
Nagel. Anom. d. Auges. 1651.
NXobli. Entst. d. naturbist. Art. 2299.

Naoy. Sonne u. Astronom. 1414.
NAnL. Inst, in GymnasL 691.
Namub. Droit commerc I. — 403.
Napoleon I«. Corresp. de, XVI—XIX.
XX. — 531. 2039.

Napoleon III. Gesch. J. Casars. IL— 1495. [— WM.
Napoleon III. Hist. de J. Casar. II.

Nasse. D. preusü. Bank. 607.

Nasse. Pbysiol. d. Darmbewegung. 825.
Natari. D. höhere Anal. 3004.
Nsighbour. Tbe Apiary. 1864.

de Nervo. Etudes histor. Ii. — 1496.
Nbssler. Düngerlehre. 1232.
Nbttembht. Hist d. 1. Kebtaur. IV. V.
— 911.

Neubauer. A. d. Fetersb. Bibl. 637.
Nbudörfbb. Handb. d. KriegschirurgK.

II. 1. — 3321.
de Nboillt. 10 Annees d'Emigr. 1747.
Neuhahn. Beitr. e. Verlagsrecht. 2712.
Nbomarr. Gesch. d. Verein. Staaten.

III. - 3091.

Neckars. Hauptpunkte e. Linsen-Syst.
2360.

Newby. Common Sense. 277.

Nbwby. Trodden Down. 2570.

Nbwmar. Dict. of Brit. Birds. 2757.
Nbw 14an. Handb. of mod. Arabic. 3469.
Nicholson. On yellow Fever. 2801.
Nicolai. Entst. d. griech. Romans. 3137.
Nicolai. Gesch. d. griech. Liter. II. 1.

— 1269. [1314.
Nielsen. Grundideernes Logik. II. _
Nibmtschie. Cont. v. Rotaüoosfl. 2301.
Niepcb. Hist. de Sennecey. 1497.
van Niebop. De venootschap. 1359.
Nihill. Up the Elbe and on to Norway.

164.

Nilsson. Anglos. grammat. 1. — 3125.
Nisard. Des chans. popul. 3210.
Nittinobb. Impfung. 826.

Nobiuairb de la France. II. 11 3352.
Nocito. Filo8. del dovere. 26.

Nohl. Musiker-Briefe. 2938.
Nohl. Musik. Skizzenbuch. 1837.

Noib. Avent, de Tete-de-Piocbe. 2571.
Noll. D. Main. 1748.

Noltbhius. Quaeet. Plinianae. 1016.
Noba's Trial. 3426.

Nobiac. Capit. Sauvage. 2572.
North. Chronicle of Church of S. Martin.

1588.

Nortor. Osteology. 3035.

Noticb s. 1. trav. de Luc. Bonaparte. 638.
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NcniCBS de* MS. d. L Bibl. Im per. a

Paris. XVm. L — 1270.

Notices bot les Colon, fraae. 2433.

Notman. Portr. of Brit. Asaoric. 1—5. —
912.

Nott. Bon© and Nervo Surgery. 1652.

Nott. Contr. to Bone and Nerve 8nr-

gery. 827.

Nouleks. Maisons hist» de Gascogne,
etc. II. — 3363.

XocBRissoM. Spinoza. 2326.

Nüvens. Geschied, d. Nederl. bewerten.
II. 1. — 2434.

NYtrraoN. Teobnol. Edac. G08.

Obedbkabb. Tracheotomie. 2802.

Oberlbitbeb. Frankr. Finanz*erh. u.

Ludwig XVI. — 3260.

Obbbmölleb. Deutsch -keltische», etc.

Wörterb. I. 2. — 2863. 3381.

Odybse-Babbot. Idee» du XIX0 Siecle.

1563.

Okedbr. Felicia'» Dowry. 2574.

O'Kblly de Galway. Dict. des Cris

d'armes. 532. [913.

db Olive. Dicc. -de las Isias Canarias.

Oliver. Madagascar. 914.

Olivibe. Pensees d'un sollt. 2133.

Ollivier Bkalregard. Divinites egypt.

2076.
OBL6BBB. Deutsche Websoh. 1—8. — 609.

O'Neil. Lect. on Painting. 1838.

Okppboy db Thoror. Amer. equator.

1749.

Opbl. Wallenstein in Halberstadt. 915.

Upfbbbbim. Verna. Schriften. 717.

Oppbbmabr. Projets utiles. 2616.
Oppert. Arianisme. 1315.

Oppbrt. Hist. des Emp. de Chaldee.
2040. [973.

Oppbrt. Inscript. de Khorsabad. iL —
Oppolbbb. Vorl. üb. Patbol. u. Therap.
L L — 2339.

< »bbbliax. Hist. d. L Siounie. 2» — 2435.
Orgamtsat. d. geistl. Schulen. IL 2236.
v Obtbnbdbo. D. Ritterorden d. beil.

Johannes. 533.

Ortlofh. Der Brief Pauli an d. Römer.
L II. — 2960.

Ortsvbrz., alphab. v. Baden. 534.

Osbobbb. Letters on Education. 1593.
n"Ormond. Marech. d'Aubemer. 1161.
Oswald. D. grammat. Geschl. 2470.
v Okttirgrr. Correct. d. Thermom.

1958.
*. Dettingen. Harmoniesyst. 2573.
Ottirds. Graec« liter. notit. 3403.
Ottley. Dict. of Painters. 1839.

Otto. Recht d. Frauen auf Erwerb. 2713.
Otto. Zerstörter Friede. 2891.

Oüdehajis. Spezif. Gewicht der Essig-

säure. 2302.

Ou ida. Cbandos. 1162.

Ourliao. Conto* d. L Familie. 22SL

Oubliac. Nouv. Cootes de Boccace.

3428.

Oubliac. Portr. de la Familie. 3429.

Overbeck. D. 1 Sacram. 592.

Owes. AnaW of Vertebr. LH. — 8_L 768.

Pablabbk. Fürs. f. d. Blinden. 3036.

Pabbt, d. u. d. mod, Ideen. L — 2684.

Pachler. Beethoven. 1163.

Packard. lnflammution. 105.

Pacbbco. Literat., hist. y polit. L II.

— 2201. [- 2303.

Paimvain. Tbeor. d. surfaces polaires.

Paleontographica. XIII. 3 - 5. 6, XIV.
1—6. XV. L 2. iL XVI. L Suppl 6.

— 1959. 3296.

Palpbby. Hist. of New England. 1498.

Palobavb. Essays on Art 1164.

Paulbann. Pfahlbauten. 3138.

HavTatiÄr,;. AI icapi atvoq^äviu ötop-

Sulaa;. IL — 3404. [ban. 2847.

Pap. A Pesti mag. nemaetgyüles 1848-

Pabchappb. Galilee. 1630.

Paris. De Pseudo-Turpino. 674.

Parkes. Praot. Hygiene. 1452.

Pabb. Joanne d'Aro. 2041.

db Pahrbval-Dmcbrnrs. Gardeneur. —
2575. [seums. 1017.

Pabtbby. Zauberpapyri d. Berl. Mu>
Partridoe. Making of Americ. Nation.
— 2042. [2617.

db Parvillb. Deoouv. et Invent. L —
Pasch. Zur Gesch. d. Kaisers Tiberiu».

1521.

Passbribi. Curios. Fiorent. L — 2892.
Passmorr. Nouv. Et. ». L verbes angl.

562.

Pasteob. Etudes sur le vin. 2910.
Pastbcb. Maladies des vers a soie.

2618.

Patbk. Giftpflanzen. L — 769.

Patbbson. Hist. of Ayr aud Wigton.
L II. — 916.

Pattison. Diseas. of Women. 828.

Patzig. Fundam. d. Landwirthsch. 1233.
Paul. Les mal-vivants. 2134.
Paul. Theresa. 2576.

Paolbt. Anatom, topogr. L — 1453.
Pauli Brief an d. Galater. 26JL
Paolssob. Hist. öfv. volksunderv. i Sve-

rige. 2967. [535.
Pawlikowski. Karte v. alten Preussen.
Pawlirowski. Der Talmud. 36JL
Paybb. Alb. v. Jerusal. L — L65.
Paijkull. En sommer pä Island, L 2,
— 00'J2. 3354,
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Pecchioli. Pedagogia. 1. — 34.

Pbladar. Hist. de Jesus-Christ. 370.

Pblih. Myst. d. Pal. de Jost. 280.

Pbllicot. Vigneron provenc. 1866.

Pbllissibr. La lang, franc. 2471.
Pemsel. Fassung d. Bucheides. 1360.

Peea y Camara. Trat. d. cölera-morbo.

106.

Pbon. Era de Espana. 166.

Pbreiba da Silva. Manual de Moraes.
917.

Pereirb. Banque de France. 1234.

Pbrbls. Landwirthsch. Maschinen. 6. 7.

- 2169.

Pbbib. Hist. de Quercy. II. 1. — 3093.
Peribb. La greve des amour. 2577.

Perih. Recherches bibliogr. 1271.

Perrbrs. Hist. d. 1. litterat. ital. 2202.

Perrbt. Roueries de Colombe. 1165.

Pbrrt. Polit. Economy. 404.

Persbcotbb au XIX« Siecle. 1166.

Pbrsorhat. Ver a Soie. 1235.

Perüte. Ind. d. Fette. 610.

Peter. De font. bist, imper. Flarior.

Peter d. Grosse. 3094. [1018.
Petbr. Tuberculisation. 829.

Pbtbrs. Säugetb. Gatt. Cbiromys. 2758.

Petersen. Bidr. til den oldn. Literat.

Histor. 3211.
Peto. Resources of America. 918.

Pbtöfi. Dichtungen v. Kcrtbeny. 2578.

Petöfi. Transl. Crom bim by Bowring.
2939. [1887.

Petzholdt. Catal. bibliotb. Theocrit
Pbtm. Theor. d. Funkt, e. sweibl. Fläche.

2761.

Pbybat. La Revolution. 919.

Pfäff. D. menschl. Haar. 2340.

Pfalz. German. Ordalien. 1499.

Pfau. Freie Studien. 639.

Pfeiffer. Ber. üb. Weisth. Forsch. 640.

Pfbiffbb. D. Staatseinnahmen. II.— 718.

Pfeiffer. Altdeutsch. Uebungsb. 192.

Pfistbr. Gesch. d. thüring. Truppen.
536.

Pfizmaibb. Ausl. z- d. Nachr. v. d. Söh-
nen I-za-nagi. 563.

Ffizmaiee. Erki. e. alt. chines. Semiot.

564.

Pfizmaibb. Sprache in d. botan. Werken
d. Japaner. 1515.

Pfiziiater. Toxicologie. 830.

Pflanz. Freihof. 1330.

Pflcoer. Endig, d. Absond. - Nerven.
K> 1454. [Sprache. 3382.
— ^hl. Laut- u. Formen!, der wend.

de Müj,. Serbski slownik. 8. — 974.
Mustor. Arcbitecture, etc. 3441.
Muther. L. Eing. des Johannes Erang.

d. Reform. ls

Mysteribs of Isr^pphoris u. Rom. 1167.

Phthisib pnlmon. p. Herard et Cornfl.

3037.

Pbtsiol. pathol. p. Cose et Felts. 2103

Picard et Olih. Traite des brereU d ia

vent. 1. 2. 3. — 405. 1361. 1933.

Piohard. Essai sur Molse de Khoren

2436.

Pichardo. El fatalbta. 2893.
Pictbt. Nerropt. d'Espagne. 443.

Pictbt. Orig. indo-europ. L — 975.

de Pidal. Philippe IL — 3095.
Pibmiho. Luerfritz. 2894.

Piebror. Voltaire. 920.

Pihas. Dict. etymol. franc. 976.

Pike. The English. 2043.
Pimentel. Cuadro d^ 1. leng. indig. de

Mexico. 193.

Pikchart. Miniaturistes. 2135.

Pirchart. (EuTres de Lemaire. 186s

Pirdar. Odi olimpiche da Flores. 3405

Piorrt. Plessimetrisme. 1653.
Pitatal, d. neue. N. S. I. 1. — 1168

Pitmam. Assassanit. of Lincoln. 921.

Placbt. Essai s. 1. Pauper. 1934.

Plaie John Orpington. — 1169.
Plark. Polit. Gesch. Württembergs. 1500

Plartamocr. Exper. faites avec lepend.

a revers. 2759.

Platomis conviv. ed. Badham. 3406
Platomis. Enthyd. et Laches auct. Bad-

ham. 207. 583.

Plators sammtl. Werke r. Müller. VID
— 582.

Plaüti Epidicus ed. Geppert. 208.

Plactds. Pseudoli scaena. 1019.

Pleniger. Spec. Pathol. u. Hydrothet.

2804.

Plettb. Etudes egypt. 1. 2—3. -
1523. 2492. 2493.

Plitt. Einl. in d. August. I. — 3235

Polak. Onderzoek h. cognoscement

55.

de Poll De Paris a Castelfidardo. 3356

de Poll Jean Poigne-d'Acier. 281.

Polict, internat 1611.

Politik d. preuse. Regierung. 1750.

Polko. Neue NoTellen. VII. — 2136

Pollard. The lost cause. 2437.

Pollo. De artis vocab. Lucret. 1020.

PoLYCflRoincoK Ranulphi mon. Cestren

sis. I. — 922. [3139
Pomporii Mblä chorgr. ed. Partbey

de Pohcirs. Les Cahiers de 89. — 71?

Ponsard. L. Lion amoureux. 282.

Porsard. CEuvres compl. I. II. — 3203.

Porbor du Terrail. Les cosaques s

Paris. 2679.

Porsor dc Terrail. Drames de Paris

I. U. UI. — 2137. 2580.

Porsor du Terrail. Expl. de Rocamb.
I. II. III. — 283. 1170.
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Ponson dü Tbbeail. He>it. du Command.
1171. [IV. 3171.

Ponson du Tebbail. Jean, du roi Henri.

Ponson du Terbail. Pas-de-Chance. L
— 2581.

Ponson du Tbbbail. Resurrection. L
II. UI. IV. V. — 1172. 1840. 2895.

Ponson du Tebbail. Veure de Sologoe.

1173.

db Ponthibu. Petes legend. 923.

db Pontmabtin. Entre chien et loup.

1174.

Pool. F. van Heilo. 2204.

Poplimont. Belgique herald. I—IV. V.
VI. —924. 2438.

Poppelmahn. Johann v. Böhmen. 1751.

Poppbb. Converg. unendl. Reihen. 770.

db la Pobtb. Etudes sur aa faxnille. 887.

db la Pobtb. La guerre de 100 Ans.

537. [480.

P08NBB. Handb. d. klin. Arzneimitteil.

Posonby. Sir Owen Fairfax. 1841.

Possblt. Der General Lefort. 3356.

Possneb. Nerv. u. Krampfkrankb. 107.

Pooqboi8. Gener. de Lamoriciere. 925.

Pouonbt. Hierarchie et Decentr. 1612.

Poüjol Medit. relig. 1589.

Po umbau. Du röle de l'inflammation.

2805. [— 2138.

Poubpoby. Guerre d'Espagne en 1808.

Pou88ielodb. Voyage en Chine. 1752.

Pradine. Lea codes halt, annotes. 1935.

Pradinb. Ree. d. lois d'Halti. IV. V.
— 538.

Prai8. Die Wahrheit. 2228.

Pbatt. The Grasses, etc. of Great-Bri-

tain. 2760.

PBB88BM8E. Jesus Christ. 27.

Prkstbl. Aender. d. Ozon's. 771.

Pbbstel. Veränd. d. Barometerst. 772.
Pbbyost-Pabadol. Pages dliist. con-

temp. III. — 1753.

Pbicb. Trilinear Co-ordin. 8JL

Pbincb, The, of Kashna. 284.

PaisoN-Characters. 1842.

Pboctob. Handb. of Stars. 2304.

Pbomis. Monete del Piemonte. Snppl.

3357.
Pbospbbity, Temporal. 675.

npwTÖ^txo?. 'IStwnxoc. 3383.

Pboudbon. Bible ann. : Evang. 1316.

Pbo U8T. Chants pop. d. L Grece. 1843.

Pboybrbes franc. et etrang. 593.

Pbutost. Vie de Ph. de ScouYille. 2685.

Ptolbmse. Geographie. 3407.

Publioat. d. L societe de Lnxembourg.
1865. XXI. — 3358.

Pute. Histor. Darstell. IV. — 3096.

Quarrt. Genesis. — 290t.

ÜB Quatbbbabbbs. Souven. d'Ancöue.
— 2439. [773.

db Quatbbpaoes. Hist. nat. d. Anneies
de Qcatbbpaoes. Les Polynesiens. 2440.
Quenstbdt. Petrefactenknnde. 2, —

774.

Qointon. Aurelia. L — 2502.

Raabs. De poct Piaton. philos. nat.

1905.

Raccolta veneta. LL L — 2441.
Rachel's Secret. 2583.
Radlopp. D. Sprachen d. türk. Stamme

Süd-Sibiriens. R. L — 2864. 2865.
Rabmbb. Comm. z. d. Büch. d. Chronik.
L — 676.

Kahn. Central- a. Kuppelbau. 2584.
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Täte. Mollusks of Great-Britaia. 789.
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Tiscdbndobpf. DatedenosEvang. 1326.
Tibsot. De Paris a Magenta. 941.
Tissot. Princ. d. 1. morale. 1912.
Tixibr. Accid. d. I. blenorrbagie. 3042.
Tobold. Kehlk. Krankh. 1464.
de Tocqubvillb. (Euvres. V. — 2942.
Todd. Anat. of Man. I. — 2348.
Tomlikson. Cyclop. of usef. arts. IU.
- 2943.

Törör. Anl. d. Sinneaorg. 1427.
Tobbiqiani. Cast. della val di Nievole.

2852.

de TorLoouET. Musees'de Korne. 3431.
Tocrtual. Böhmens Antb. a. d. Käm-

pfen Friedr. I. II. — 3109.
Towlb. Hist. of Henry the Fifth. 1506.
Tracks, Beaten, in Italy. 173.
Trapfobd. Phemie Keller. 1199.
Transact. of Philol. Society. 1865. 1866.

I. n. — 2477. [1032.
Trawibski. De accus, apud tragic. graec.
Trrasury of Botany by Ludley a. Moore.

87. [Verd. 942.
Trekdblbnbubg. Friedrich d. Grossen
Tbollofb. Beiton Estate. 298.
Tbollopb. Can you forgive? 2149.
Trollolb. Clergym. of Engl. 1200.
Tbollopb. Man's Secret. 1201.
Tbollopb. Trav. Sketches. 600.
Tbompbbllbb. 4r Beitr. z. Würd. Ho-

razischer Dichtw. 1033.

Tbobt. Proport.-Lehre. 2310.
Trottbb. Brit. Emp. in India. I. II.

- 174. 2455.
Trocsseac. Klinik d. Hotel-Dieu. I. 1.

- 3043.

Tbowbbidoe. Lucy Arlyn. 2150.
de Tbceba. Cuentos de vivos. 1852.
ob Tbdbba. Paloma. 1202.

Tschebmak. Alloklas. 1428.
Tschebmar. Raibier Porphyr. 790-
TscHiscnwiTz. Shakesp. Staat u. Kö-

*r'
J

nigth. 646.
'

.; TscBoni. Reisen d. Südamerika. I.
1,M "' II. - 943. 3110.
j° teiKO. Estud. contempor 1770.

• «.asbe. Sel.JFungor. carpol. III. — 88.

»rbr. Anal, of the Hist. of Germany.
i75.

Jtler. Days of Yore. 2597.

^•'aTebbbb. d. Hamb. Handels. 1865. —
1867.

Ueberweo. Gesch. d. Philos. III. —
2965.

Ucharo. Dermere Passion. 2151.

Uhland. Zur Gesch. d. Dicht, u. Sage.
II. III. — 1274. 3214.

Uhland. Poesies par Demouceau* et

Kaltschmidt. 2598.

Uhlhorn. Darbt, d. Leb. Jesu. 380.

Üblich. Abendstunden. 387.

Ulbach. Jard. du Chanoine. 1203. 2152.

Unfebdinger. Theor. d. Transvers. 452.

Unger. Anat. u. Pbysiol. d. Pflanzen.

2819.

Unger. Sylloge plant, fossil. III. —
1638.

Urkund. z. Gesch. Friedr. Willi, v. Bran-
denb. HI. — 944.

Urkunden, hessische. IV. — 176.

Urkundenb., Henneberg. V. — 945.

Ubrundbnb. v. Lübeck. HI. 7. — 3365.

Vahlbn. Beitr. z. Aristot. Polit. I. —
210.

Valerius. Appl. de la Chaleur. 3186.

Valles. La rue. 2153.

Vallbt (db Virtille). Armorial de

France. 2853. [togr. 1968.

Van Monckhovbn. Traite d'opt. pbo-

Vattibb. Galerie des academic. 3. — "

1568.

Veitch. Greek Verbs. 1034.

v. d. Velde. Karte von Palästina. 946.

Venerie fraucaise. 110.

de Venero. Syst. of Pbysiogu. 89. 381.

Venn. Logic of Chance. 3011.

Vercbllinb. Uu codice greco palim-
psesto. 2496.

de Vbbe. Pract. Cuttiug. 1243.

Verfasö.-Gesch. d. Staaten Europas. I.

II. 2. — 1614.

Vbrgili opera ed Ribbeck. IV. — 3412.

Verhandl. d. zool.-botan. Gesellscb. in

Wien. XIII-XV. - 1429.

Verhandl. d. 6. Juristentages. I. 1. 2.

— 60. [lol. 3215.

Verhandl. d. 24. Vers, deutscher Phi-

Verne. L. Angl, au pole nord. 1853.

Verne. Desert de Glace. 1854.

Verne. Voyage au Centre de la Tcrre.

1204.

Veron. Instit. ouvr. de Muhlh. 1615.

Veron. Nouv, Mem. d'un Bourg. de

Paris. 2052.

Veron. Par devant M. le Maire. 1855.

2599. [- 1507.

Vrrstraete. Hist. d. 1. Belgique. III. 6.7.

Verzkichn. d. MS. d. vadian. Biblioth.

in St. Gallen. 1569.

Vbuillot. Critiques. 2154.

Vezian. Prodr. de geologie. III. — 2770.

C*



XXXVI

Vial. Aventures. 1205.

Viannr. Cult. econom. 2172.

Vibe. Liter. Tidskrift. 1. — 2207.

de Viel-Castel. Hist. de la RcMaur.
IX. — 1508. [1913.

Vibnnbt. Hist. de 1a puiss. puntif.

Vioa Glums Saga. 196.

Viokeau. Fort, littcr. 1856.

Vilbobt. Lea cyniques. 2155.

Villar y Garcia. Hist. de 1a literat.

latina. 2078.

Villars. Roman de la Paris. 2899.

de Villermont. E. de Mansfeld. 1771.

Vincenzi. Gregorii Nysscni scripta. 30.

Viroil's Aneid by Conington. 3147.

Vissering. Staatshnishoudk. III. 2.— 61.

v. Vivrnot. Herz. Albrecht v. Sachsen-

Tescben. II. — 1772.

v. Vivbnot. Klimat. Kvaporat. -Kraft.

2311.

BXotxo«. 'OfiTjptTjiv CTjTT)jj.a. .3391.

Vl\sak. Altböhm. Adel. 3111.

Vocke. Gesch. d. brit. Steuern. 3262.

Vogel. De aupellect. in Homeri Iliad.

1035.

Voigt. Goethe's Faust. 1275.

Voigt. Die Lex Maenia. 2260.

Volcan8 et tremblem. de terre. 2771.

Voltaire. (Euvr. compl. I.—XIX.— 647.

van Vondel. Dichtwerken. 2600.

Vossberg. Wappenb. v. Posen. 3112.

Voyage de l'Atlant. au Pacifique. 2854.

Voyaob de Vermont a Constantinc. 947.

DB VRIE8 EN TK W INR EL. WoordCIll. V.

de nederl. taal. 565. [1285.

de Vrote et Elewycr. Musique relig.

Vülpian. Physiol. du syst. nerv. 1659.
*

Waagen. Der Jura in Franken. 2772.

Waagen. Kunstdenkm. in Wien. I. —
2900. [3175.

Wachbnhcsen. Tagcb. v. Kricgsschaupl.

Wachenhusen. Mann in Eisen. 120C.

Wachenhcsen. Unter d. Adler. 2157.

Waechter. Comment. de partu vivo V.
— 1372.

Waecoter. Handelsrecht. II. — 1616.

Waechter. Superficiar-Rccht. I. 1. 2.

— 1373. 3263.

Wacrernagel. Bruchst. a. Nibel.-Hand-

schr. 2156.

Wacrernagel. Deutsches Kirchenlied.

15. 16. — 19W.
Wagner, lieber Diplosis tritici. 791.

Wagner. Wustungen in Baden 177.

Wagons f. d. Eisenb.-Train v. Odessa-
Kiew. 1244. [IV. — 2478.

Wahrmi'Nd. Handb. d. neu-arab. Sprache.

Walcriioff. Rübenzucker-Fabr. I. —
1869.

Walesrodb. Pressfr. u. Just, in Preus-

sen. 409.

Walrer. Work. Drawings. 1868.

Walrbr. Magnetism. 2312.

Walter. Erzst. Cöln. I. — 3113.

Walter-Blarb'e Heroine. 1207.

Wander. Sprich w. -Lexikon. 12. — 14.

— 1892. 2944.

Warner. The Word. 299.

Warner. The World. 1208.

Warringtons abroad, thc. 948.

Warschauer. De perf. apud Homer.
1036. [IVB.

Watbrhouse. King a. People of Fiji

Watson. Hist. of Pcrsia. 548.

Wattbnbach. Deutschi. Geschieht^
949.

Watts. Cotton Kamine. 616.

Watts. Dict. of Chemistry. IV. — 1430.

Watzre. Ein Tag a. m. Praxis. 2820.

Wacters. Table des Chartes et Diplu

mes d. 1. Belgique. I. — 1509.

Wawra. Botan. Ergebn. e. Reise n. Bra-

silien. 2773.

Waysidb Posies. 3176.

Weber. Kants Dualismus. 1591.

v. Weber. Karl Maria v. Weber. III.

— 2901. [— 2456.

Weber. Allgem. Wcltgesch. VI. 11. 2.

Wbcrlein. Sophisten. 31.

Weddell. Chinabäume. 89.

Wbdowood. Governm. of Unit. State».

1374.

Wkdgwood. Orig. of Lang. 566.

Weed. Letters fr. Europe. 1773.

Wehrer. Repert. d. Gesetzg. Badens.
410.

Weidenrakk. De usu genit. ap. Homer.

I. _ 1037.

Weil. Gesch. d. islamit. Völker. 3114
Weiler. Probl. d. 3 Körper. 3012.

Weill. Le judaTsme. 2689.

Weinhagen. Aktien-Gcsellsch. 726.

Weihe. Komöd. d. Plautus. 2873.

Weismann. Metam. d. Corethra plumt

cornis. 792.

Weiss. Kostümkundc. III. 1. — 3366.

Weissbach. Ingenieur. 319.

Weitzel. Gesch. v. Kosel. 2457.

Weitzel. D. Kunststil. 1857.

Wells. Life of Sam. Adams. 950.

Welsii, Life of. 951.

Wendt. Deutsch. Bai ladensch. 3177.

Wknck, Mechanik. 1245.

Wentz. Das Pferd. II. — 1246.

Wbnzelbcrgbr. Bankwesen. 3187.

Werne, dramat., v. Winterfeld u. Wo!
zogen. 1—3. — 2902. [3S0

Westcott. Tbc GospeJ of the ResuTr.

Westbrmann. Comment. in Script, graet

pars VIII. _ 1038.

Digitized by Google



XXXVII

Westermann. Excerpt. ex Bibliothco.

Paul. Lipi. 1570.

Wbstfibld: View of Home Life. 2158.

Wbstpiial. Catull's Gedichte. 3148.

Westphal. Gesch. der Musik. III. —
2601.

WE6TPBAL. Plutarch üb. Musik. 3149.

Wbstphalen. Secret. d. Herz. Ferdin.

v. Braunsenw.-Lüneb. 952.

Wbtbobk ran Strafregt. 2261.

Wsteig. Abst. ebener Linien. 1431.

Wuallbt. Dict. of redupl. words. 2479.

Wbat Money can't do. 601.

Wheeler. Diety of Names of Fiction.

567.

Wbich shall it be? 3432.

White. Poetry of Civil War. 2602.
Whitehbad. The Grahames. 602.

Whitney. Geol. Surr, of Canada. I.

- 793.

Writworth. Trilin. Co-ordin. 3013.

Wichert. Aus anstand. Familie. 1548.

Wiebe. Skizzen-Buch. 8-42. — 1247.

Wibsblqren. Sveriges sköna litter. I.

3. - 2945. [rins. 1617.

Wiggers. Finauzverh. Mecklenb.-Schwe-

o. Wijck. De Nederl. Oost-Ind. be-

zitt. 953.

Wild. Meteorol. Instr. d. Sternw. in

Bern. 3303.
Wildbrmoth. Anleit. z. Rechnen. 90.

Wilhelm. Hof u. Wald. 603.

Wilkrns. Fray Luis de Leon. 1915.

Willborn. Fritz Werner. 3433.

Wille. Mettlerkamp. 2458.

Williams. Prophets of Israel. 1327.

Williams. Adv. in Ophtalm. Science.

1660.

Willkomm. Feinde des Waldes. 1. —
1639.

Willis. Hist. of Glastonb. Abbey. 604.

Wilson. Engl. Hebr. Lexicon. 982.

Wimmbr. Salices Europ. 2774.

Winckbl. Pathol. u. Therap. d. Wo-
chenb. 3044.

Winckler. Theorie d. unregelm. Beob.
1432.

Wijid. Verz. der Reptilien. 794.

Windham. Diary. 1510.

Windscbeid. Lehrb. des Fantjektenr.

II. 2. — 2976.

Winifrbd Bertram. 300.

Winkelnann. Capit. d. ehstland. Ritter-

schaft. 3053.

v. Wikterfbld. Nachh. d. Garn. Gesch.

1209.

Winthbr. Pathol. d. Flügel feiles. 2349.

Wintzingerode. Graf H. Levin Wint-

zingerode. 1774.

Wirth. Gesch. v. Eberbach a. N. 1775.

W18KEMANN. Sclaverei. 62.

Wittstein. Siebenst. Ganss'sche Logar.

2775.

Witzschel. Beitr. z. deutsch. Mythol.
j 1776.

Wodon. Traite d. 1. Possess. I. II. — 41 1.

1937.

Wohnsitze, d. landl. in Preussen. 81.—
143. — 301.

Wolf. Gesch. d. prakt. Geometrie. 795.

Wolff. Schwerhörigkeit. 834.

Wolff u. Hirsch. Prüf. d. Arzneien.

1465.

WollAston. Coleop. Atlant. 91.

Woltmanh. Holbein. I. — 1210.

Wood. Elster's Folly 2903.

Wood. St. Martin's Ere. 605.

Wordsworth. Holy Bible. II. 2. — 1592.

Wörmann. Garten-Ingen. II — VII. 2.

1248.

Wörnbr. J. A. Möhler. 2234
Wörtbb. Pelagianismus. 2690.

Wörterbuch , mittelhochd. II. 11. 4. —
3386.

Wcllnbr. Dioptrik d. Auges. 2821.

Wunderbar. Bibl. talm.Mcdic. 111.

Wunderlich. Düngemittel. 1249.

Weit dt. Physik. Axiome. 3304.

Worte. Lecons de Chimie mod. 1. —
2313.

Wüttkb. Access, ad codic. diplom.

2977.

Wuttkb. Deutsche Zeitschriften. 220R.

Yatbs. Kissing the Rod. 2159.

Yatb8. Land at Last. 1211.

Ybar Book» of King Edward I. — 2459.
Yongb. Dove in Eagle's Nest. 2904.
Yongb. Hist. of France. 179-

York Wartenbcro. Die Katharsis
d. Aristot. 3413.

Young. Fries, etc. 1250.

Yoüng. Life of Men. 1328.

Zacke. Beschlussfass. in Versamml. 3264.
Zagiell. Du climat de l'Egypte. 3045.
v. Zahn. Musterb. f. häusl. Arb. N. F.

1. — 3188.

Zaknetti. Sopra le ferite del cuore.

2822.

Zaobbrflöte, die erläut. 1212.

Zbbrowsri. Princ. d. I. Cosmologie. 796.

Zeich w. über Wasserbau. 1251.

Zellenobfangniss, im. 1213.

Zekkbr. Dict. turc-arabe-persan. 9. 10.

— 983. 3387.

Zestermann. Ueber d. Biblia pauperum.
2946.

Digitized by Google



Zeclmakn. Landw. Lreditanst. 1870.

ZeohbR. Grund*, d. mecban. Wärmeth.

II. —1871.
Zetss. De voqabul. Umbric. Act. III.

— 1039.

Zillgbne* Aristoteles. 8.

Zimmbrmarn. Gesch. d. Hohenst. 1.— 10.

— 180. [181.

v. Zingeblb. Geogr. ans d. 13. Jahrh.

v. Zirgsble. Zu Pleiei's Garel. 343,

Zirzow. D. älteste Boro. L — 2497

Zirbbl. Lebrb. d. Petrographie. 2776.

Zjttel. BWabeo d. Gosaugebilde. LI
- 1640.

Zoellbb. De civil, sine suflragio. 2719.

Zschobbb. Zur Topogr. d. westl. Jor-

dansau. 3115.

ZtcooLD. Addit. ad Pritzelii Thesaor.

II. -797.
Zoolbb. Med. Prop. of nitr. oxide. 112.

t . *•

n

i . i

JEed by Googl



Erklärung der Abkürzung der Vornamen.

Wo die Vornamen nicht genau zu bestimmen waren, ist die» durch zwei

Punkte hinter den Anfangsbuchstaben derselben angedeutet.

Bei Namen ausländischer Verfasser versteht sich die Abkürzung für die ent-

sprechende fremdsprachliche Bedeutung des Namens.

A. August.
Abr. Abraham.
Ad. Adam.

' Ad/. Adolf.
Adr. Adrian.
Aeg. Aegidius.
Agit. Augustin.
Alb. Albert.

Albr. Albrecht.

Alt. oder Alex. Ale-
xander.

Alfr. Alfred.

Alph. Alphons.
Amad. Amadeus.
Ana st. Anastasius.

And. Andreas.

Ans. Anselm.
Ant. Anton.
Arn. Arnold.
Arth. Arthnr.
Bd. Benedict.

Bh. Bernhard.
Bj. Benjamin.
Bm. Bartholomäus.
Bn. Bernard.
Br. Bruno.
C. Carl.

Cam. Camillus.

Cos. od. Cs. Casimir.

Ck. Christian.

CM'. Christlieb.

Otem. Clemens.
Cp. Christoph.

Cr. Conrad.
C$p. Caspar.
C$t. od. Const. Con-

stantin.

/'. David.

Dm. Dominicus.
Dn. Daniel.

Dt. Dietrich.

E. Ernst.

Ebh. Eberhard.
Ed. Eduard.
Edm. Edmund.
El. Elias.

Em. Emanuel.
Ejihr. Ephraim.
Er. Erich.

Erdm. Erdmann.
Er Ii . Erhard.
Eug. Eugen.

Ew. Ewald.
F. Friedrich.

Fchtg. Fürchtegott.

Fd. Ferdinand.
Fei. Felix.

Fr. Franz.

U. Georg.
Ubh. Gebhard.
iibr. Gabriel.

Qf. Gottfried.

Gh. Gerhard.

Ghf. Gotthelf.

Ohld. Gotthold.

Gi. Giovanni.
Giuc. Giacomo.
Ums. Giuseppe.

Uli. Gottlieb.

Glu. Gottlob.

Gr. Gregor.
Gsp. Gasparo.
(ist. Gustav.

Gthd. Gotthard.
(in. Guilielmus.

// Heinrich.

Hb. Hubert.

Hct. Hector.

Hg. Hugo.
Hi. Hieronymus.
Hm. Hermann.
Hpp. Hippolytus.

//*. Hans.
Htm. Hartmann.
Htw. Hartwig.
J. Johann.
Jac. Jacob.

Jam. James.
Jer. Jeremias.

Jo. Joachim.
Jus. Joseph.

J«t. Julius.

Just. JustUS.

Ign. Ignaz.

1mm. Immanuel.
Inn. Innocenz.

1s. Isaac.

Ist. Israel.

K. Karl.

L. Ludwig.
Lbr. Leberecht.

Ldf. Ludolf.

LA. Leonhard.
Lp. Leopold.
Lr. Lorenz.
M. Marcus.
Meh. Michael. .

Mirh. Melchior.

Mr. Moriz, Moritz.

Mt. Martin.

Mth. Mathäus.
Aithi. Mathias.

Mj . Max , Maximi-
lian.

A. Nicolaus.

Nv. Nepomuk.
Sth. Nathanael.

0. Otto.

Ose. Oscar.

Osw. Oswald.
Ottm. Ottmar.

F. Paul.

Fh. Philipp.

P*p. Prosper.

Ft. Peter.

Hb. Robert.

Reh. Richard.

Hdf. Rudolf.

Hhd. Reinhard.
Rhld. Reinhold.

Hmd. Raimund.
Rp. Ruprecht.
Rph. Raphael.
Sal. Salomon.
Sb. Sebastian.

Sgfr. Siegfried

Sgm. Siegmund.
Sim. Simon.
Sm. Samuel.
St. Stephan.
Sylv. Sylvester.

Tb. Tobias.
Th. Thomas.
Thbd. Theobald.
Thdr. Theodor.
Thph. Theophilus.
Trg. Traugott.

U. Ulrich.

Val. Valentin.

Fe. od. Vinc. Vincen-
tius.

Vct. Victor.

Vlkm. Volkmar.
Vt. Veit.

W. Wnhelm.
Wald. Waldemar.
W/g. Wolfg. Wolf-
gang.

Wold. Woldemar.
Wr. Werner.
Wth. Walther.
Wz. Wenzel.
A\ Xaver.
Z. Zacharias.
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Monatliches Verzeichniss

der

wichtigem neuen Erscheinungen der deutschen und

ausländischen Literatur.

Herar&gegeben von F. A. Brockhaus irj Leipzig.

3anuar. [Hr. 1.

Diese» Verzeichnis erscheint regelmässig monatlich und tat, gleich den darin
angezeigten Büchern, direct von F. A. Brockaus in Leipzig sowie durch aiU>

Buchhandlungen zu beziehen.

I. Encyklopädle und Literaturwissenschaft.

1. Emerson, B.. W.. Orations, Lectures, and Essays. London, 1866. 12°.

WO pp. 1

2. Emdes chrctiennes de litterature, de philosophic et d'histoire. Parts, 1865.
l\ 583 pp.

3. FÖrotemaiin, E. Die gräflich Stolbergische Bibliothek zu Wernigerode. Nord-
kauten, 1866. Förstemann's Verl. 8°. VIII, 167 pp. 1 fy. 10

4. Fox, W.. J.. Collected Works. Vol. VII— VIII. London, 1865. 8«.

8. 18» Kr. 3297. Jeder Band 2

5. Galindo y de Vera, Leon. Progreso y vicisitndines del idioma castellano en
nuestros cnerpos legales desde que se romanceö el Fitcro Juzgo hasta la sancion
del Codigo penal que rige en Bspafla. Premiada por la Real Acadewia Espanola.
Madrid, 1863—65. 4«. 280 pp. 3 91g. 10

0. Gautier, Leon. Les £pop£es francaises, etude sur les origines et l'histoire de
a litterature nationale. Tome I*r

. Paria, 1865. 8". XV, 671 pp. 3 91g. 10 Vyc

7. Vn Liame de rasin, countenent Iis obro.de Castil-Blaze, Adoufe Dumas,
Inn Rebonl, Glanp e T. Poussel. Reculido e publicado per J. Huumanille e F.
Mitral. Avignon, 1865. 18°. 264 pp. 1 <ftg.

8. Zillgenz, Gh. Aristoteles und das deutsche Drama. Eine gekrönte Preis-

hrift. Würzburg, 1865. Stuber. 8°. VTI, 155 pp. 24%-

II. Theologie und Philosophie.

9. Barach, C. S„ Zur Geschichte des Nominalismus vor Roscellin. Nach bis-

ler unbenutzten handschriftlichen Quellen der Wiener kaiserlichen Hofbibliothek.
Wen, 1866. Braumüller. 8». 25 pp. 6 %r
10. Benion. Commentary on the Holy Bible. New Edition. Vol. I. London,

865. 8°. 4 91g. 6 %•
Du Werk erscheint in 6 Bänden.

11. Biasutti, OL Dell filosofia comparata e delle sue relazioni collo studio

eil» lingua, coli' archeologia, coli' etnologia, colla storia, colla filosofia. Ve-

tzia, 1865. 8°. 27 pp.

1866. 1



12. Boaee, H. 8.. An Essay on Human Natare; showing the neeessity ejfjklM-

vine Revelation for the perfcct Development of Man'e Cnpacities. London. 16Cl

8». 390 pp.pP .

l™r*m *****
13. Bouman, Hm. Coronientarius perpetuus in Jacobi epistolam, post mortem

auctoris editus. ('tn-cht, 186a. 8°. XIX, 275 pp. 1 Jfc 1»%
14. Frind, Ant. Die Kirchengeschichte Böhmens im Allgemeinen und in ihrer

besonderen Beziehung auf die jetzige Leitmeritzer DiÖceae. Nach den inverlas-

sigstcn, grossentheils handschriftlichen Quellen bearbeitet. I. ßd. 2.-6. Hft. Die

Zeit vor dem erblichen Königthuine in Böhmen. II. Bd. Die Zeit des erbHebra

Königthums bis zum Tode Karl's I. [IV.] [Die goldene Zeit der Kirche Böhmens.]

Prag, J8G3— CG. Temptky. 8°. p. 81—423. u. VI, 460 pp. Mit 1 Karte.
S. 19B2 Nr. 1611. 4

15. Haffner, F. Der Materialismus in der Culturgeschichte. J/atfu, 1865. Kirch

heim. 16°. XI, 385 pp. m 24 %
16. Härder, 0. Die Entstehung und Ausbreitang des Christenthums in den

ersten drei Jahrhunderten. Vorträge gehalten im Winter 1864— 65. [2 Thle.}

1. Tbl. Neuwied, 1865. Heuser. 8». 188 pp. Preis de* vollst. Werkes 1 äfftfffc
17. Hinton, J. Howard. Theological Works. New edition. 7 voll. London

1865. 8«>.
f

16^. 24

18. . Jranchica, Vet Gemischte urologische Abhandlungen, didactischer, ca-

suistischer u. kritiseh.polemiscber Natur. Wien, 1866. Ssidel $ Sohn Verl V.

IV, 208 pp. Mit eingedr. HoUsckn. 1 Slf. 10 %r
19. Knight, J.. C The Law, the Prophet, and the Psalms: their divtae Inspi-

ration. London, 1865. 12°. 1

20. Krements, Ph. Israel Vorbild der Kirche. Versnob einer Beleuchtung der

Geschichte der Christenheit durch die vorbildliche Geschichte Israels. Main:,

1865. Kirchheim. 8°. 58 pp. 7% %r
21. Krittler, H. Humanität und Christenthum. [In 2 Bdn.] I. Bd. Humanität

und Offenbarung. Gotha, 1866. F. A. Perthes. 8°. XII, 427 pp. 2

22. Litton, £.. T.. Life or Death : the Destiny of the Soul in the foture stet«.

Dublin, 1865. 8°. Ißf
23. Mamiani, Terenxio. Confessioni di un Metafrsico. 2 vol. Firense, 18«.

|

12». XII, 803 u. 994 pp. 3 SU 10%
Vol. I.: Principti di Ontologia. VoJ. II.. Priucipii di Cosmologi«.

24. Mariane, Bafaele. Lassale e il suo Eraclito. Saggio di

Firenze, 1865. 12». VIII, 222 pp. 1 Mf
25. Maurice, F. Denison. The Conflict of Good and Evil in our Day. Twelve

Letters to a Missiouary. London, 1865. 8°. 220 pp. 2 j^t 12 f$sr

26. Nocito, Pt. Saggio sulla filosotia del dovere. Palermo, 1865. 8°. 1 J%t 6%
27. de Pressense, Edm. Jesus-Christ, son temps, sa vie, son oeuvre, Parit,

1865. 8». XV, 685 pp. 2 15 %p
28. Sttfckl, Alb. Geschichte der Philosophie des Mittelalters. II. Bd. Feriose

der Herrschaft der Scholastik. 1. Abtb. Mainz, 1865. Kirchheinu VUfc,

p. 513-1159. 2Jfe20%
8. 1865 Nr. 1586.

29. de Venero, M.. A.. New System of Physiognomy. New York, 18«ft. 18«.

323 pp. 4*
30. Vinoensi, Alois. In S. Gregorii Nysseni et Origenis scripta et do

nova recensio cum appendice de actis synodi V. oecumenicae. 4 partes, ifcjij

1864—65. [Spithöver.J 8°. LXXX, 1588 pp.

31. Wecklein, H.. Die Sophisten und die Sophistik r

[Ein Theil einer gekrönten Preisschrift.] Würzburg
104 pp.

III. Erziehungswissenfi

32. Baren, C M.. Geschichte der Leibesübungen.
Darstellung der Gymnastik bei den Alten und ihrer \

die Gegenwart. Limbach, 1865. [Chemnitz, Ernesti.] h
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33. Millich, Oft Die Volksschule der Zukunft ein Ideal für die Gegenwart.
Ausfuhrlich dargestellt. Jena, 1866. Mauke. 8°. XV, 190 pp. 22% ^sr

34. Pecehioli, Otp. Saggio di pedagogia. Disp. I. contenente sotto il titolo di

pedagogia generale, notizie preliminari e principii generali di scienza educativa.

Pisa, 1865. 8«. 12 9igc

IV. Rechts« and Staatswissenschaft.

35. t. Bar, L.. Das Beweisurtheil des germanischen Processes. Ein Beitrag

zur Geschichte u. Kritik des deutschen Processes u. des deutschen Rechtes. Han~
nocet, 1866. Hahn. 8°. XVI, 286 pp. 1 fy. 20 f^sr

36. Irogüo, tmilio. Delle forme parlamentari. Milano, 1865. 8°. 400 pp.
1 20 %•

37. Buxton, a The Ideas of the Day on Policy. London, 1865. 8». 110 pp.
2 12 ftp

38. Coleccion de Cödigos y leyes de Espana. I. Seccion. Oodigos antiguos.

Madrid, 1865. Fol. 352 pp. a 2 Sp. 5
Wird ron D. £tt*ban Pinel u. D. Alb. AguUera y VeUaco hfnuugtgebeti.

39. Con&iderations sur la nature, les condiüons et les effets du principe eon-
stitutionnel. Qaatre traites de MM. Jos. Held, Rdf. Gneist, G. Waits, Guill.

Kosegarten, publies par le Baron Ä. de Haxthausen. Traduits de l'allemand.

Leipzig, 1865. Brockhaus. 8°. XV, 385 pp. 2

40. Delalain, J,. llecueil des Conventions com Ines par la France pour la re-

connaissance de la propriete litteraire et artistio/ie. Paris, 1865. 12°. XLVII,
336 pp. 1 &g. 20 %•

41. SUis, W. Thonghtt on the Futore of the Human Race. London, 1866. 8°.

29« pp. 2
42. Fonraestraux, Kug. Les idees napoleoniennes en Algerie. 2e edition. Parts,

1865. 197 pp. 1 Slg.

43. Fröbel, Jul. Kleine politische Schriften. 1. Bd. Stuttgart, 1866. Cotta.

VII, 390 pp. 1 Jg>. 15 9lgr

44. Gfrörer, A F.. Zur Geschichte deutscher Volksrechte im Mittelalter. Nach
dem Tode des Verfassers herausgegeben von J.. B.. Weiss. 2. Bd. Schaffhausen,

1866. Hurttr. 8°. IX, 392 pp. 2 flg. 24
Sehl us*. — «. 18$5 Nr. 2836.

45. Handwörterbuch der Volkswirthschaftslehre. Unter Mitwirkung von nam-
haften deutschen Gelehrten u. Fachmännern bearbeitet von H. RenUsch. Leipzig,

1864—66. O. Mager. 8». IV, 1148 pp. 4 äfr. 20

46. Heffter, A.. 0.. Le droit international public de l'Europe. Traduit par
Jul. Bergson. Nouvelle edition revue et aogmentee, aprfcs le deces du tradueteur
par l'auteur. Berlin, 1866. Schroeder's Verl. 8°. XII, 507 pp. 3 Sff 10 flgr

47. Hidalgo, Santos. Manual di practica forense. Contiene cuantos formn-
lario» pueden considerarse indispensables en la parte civil y criminal, arreglados

i la legislacion vigeate. 2. edicion, corregida y aumentada. Madrid, 1865. 8 d
.

468 pp. 4

48. Ideen über Lösung der socialen Frage. Berlin, 1866. Boettcher. 8°. III,

M pp. 15 %r
49. Joaquin y D. Faustino Rodriguez San Pedro. Comentarios ä las leyes de

ainas y sociedadea mineraa. Madrid, 1861. 4». 260 pp. 2 Sty 20

(K 50. Joaxiiti, Adf. Los progresistas, los demöcratas y los individualistas. 2* edi.

cion, aumentada con varias consideraciones sobre la union de progresistas y de-

moeraias, y la division entre individualiatas y socialistas. Madrid, 1865. 4°.

180 pp. 1 0t&.

51. La Legge Comunale e Provinciale del Regno d'Italia comentata da Tom-
naso Arabia e Mariano Adorni. Introduzione , Testo della legge, Comenti, Es
»osizione di principii, Osservazioni critiche, Giurisprudenxa italiana e francese ec.

rireme, 1865. 8°. CLXXXIV, 304 pp. 1 Sfy 20 ftyc

52. Lorimsr, Ja». Constitationalism of the Fnture; or, Parliament the Mirror

,i the Nation. Edinburgh, 1866. 8°. 1 flg. 10 fty

1
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53. Matthäi, F. Die deutschen Ansiedelungen in Russland. Ihre Geschichte

und ihre volkswirtschaftliche Bedeutung für die Vergangenheit und Zukunft.

Studien über das russische Kolonisationswesen und über die Herbeiziehung fremder

Kulturkräfte nach Russland. Leipzig, 1866. Fries. 8«. XV, 391 pp. 2 ßff 15 %
54. Hurillo, J. Bravo. £1 pasado, el presente y el porvenir de la Hacieoda

publica. Madrid, 1865. 8°. 382 pp. 2 Jfc 20%
55. Folak, A.. Historisch-juridisch onderzoek naar den aard van het cognosce-

ment. Amsterdam, 1865. 8°. VIII, 314 pp. 2j^3%
56. Rechtsquellen von Basel Stadt und Land. 2. Thl. Botel, 1865. Bahn

maier. 8°. VII, 780 pp. 6
SchluM. - 8. 1859 Nr. 3411. ^

57. de Eivera y de Palma, Enrique. Lo que son los Papas. — El podor tem-

poral de la Santa Sede ante la historia, la razon y el derecho. Madrid, 1865.

4*. 448 pp. 3 Sfg. 10 9lgc

58. Rizzari, Mario. Delle presenti condizioni della finanza italiana e del suo

riordinamcnto. Pisa, 1865. 8°. 405 pp. 2

59. Suffrian, F. Das Pactum de mutuo dando nach den Grundsätzen des beu-

tigen römischen Rechta. Münster, 1866. [Brunn.] 8«. 15 pp. 5 %r
60. Verhandlungen des 6. deutschen Juristentages. Herausgegeben von dem

Schriftführer-Amt der ständischen Deputation. I. Bd. 1. u. 2. Lfg. Berlin, 1865.

Jansen. 8°. VIII, 421 pp. 2 J£

61. Vissering, 8.. Handboek voor praktische staathuishoudknndo. 3* stuk, 2*

gedeelte. Amsterdam, 1865. 8°. IV, p. 205—454. u. Titel n. Inhaltsverz. cum

1. u. 2. Thl. * 1^22%%
Schiusa. — 3. 1862 Nr. 3821.

62. Wiskemann, H.. Die Sclaverei. Eine von der Haager Gesellschaft zur Ver-

teidigung der Christlichen Religion gekrönte Preisschrift. Leiden, 1865. 8°.

XII, 195 pp. 1 Jfc 14 %

V. Mathematik and Naturwissenschaften.

63. Agassiz, S.. C. and A.. Seaside Studies in Natural History. Boston, 1865.

8°. 155 pp. Mit lllustr. 4 J%i 24%
64. Areas, Lr. Peret. Insectos nuevos ö poco conocidos de la fäuna espanola.

Madrid, 1865. 4°. 24 pp. 20%
65. Chambers, Th. King. Some Effects of the Climate of Italy. London, 1860

8°. 95 pp. 1 Slf 20 %r
6C. Cooke, M.. C.. Our Reptiles: a piain and easy Account of the Lizards,

Snakes, Newts, Toads, Frogs, and Tortoises indigenous to Great Britaiti; with

original Figures of every Species and numerous Woodcuts. London, 1865. 12*.

200 pp. 1 18 fifcsc; colorirt 2 Sff. 12%
67. v. Ettingshausen, Cst. Die fossile Flora de« tnülirisch-schlesischen Dach-

schiefers. Mit 7 lith. Taf. in 4°. u. Fol. und 15 in den Text gedruckten Zinko-

graphien. [Abdruck aus den Denkschriften der k. Akademie der Wissenschaften.]

Wien, 1865. Oerold's Sohn. 4°. 40 pp. 2 Jfr

68. Les deux expt'ditions cotitre le fort Fisher, pris d'assaut le 16 janvicr 1865,

par l'armee et la marine des Etats-Unis. Explosion des canons Parrott durant U
premiere attaque. Rapport de la comission nommee ponr examiner les caoses.

üiris, 1866. 8°. 171 pp.

69. Frenet, F.. Recueil d'exercices sur le calcul infinitesimal. 2e edition revue

et augmentee. Paris, 1865. 8°. XIV, 394 pp. 2 ^ 15%
70. Fredol, Alfr. Le monde de la mer. Illustri de 22 planches tirees en cou-

leur, de 14 planches en noir tirees a part, et de 320 vignettes intercalees dans

le texte. 2C edition. Part«, 1865. 8°. X, 693 pp. 10^
71. Gerling, Ca. L. Grnndriss der analytischen Geometrie. Mit besonderer

Rücksicht auf Kegelschnitte. Nach des Verfassers Tode herausgegel
Roth/eis. Mit 22 lilh. Fig.-Taf. Cassel, 1865. Luckhardt. 4". VIII,

»gegeben won J.

I, 256 pp. 1 3
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72. Girant Mr. Nouvelles notices entomologiques. Paris , 1865. 8°. IV, 104 pp.
Mit 1 Kpfr.

73. Gottlieb, J.. Kurze Anleitung zur qualitativen chemischen Analyse. Für
Anfänger bearbeitet. Wien, 1866. Braumüller. 8°. VI, 148 pp. 1 Slg.

74. Grote, A. Badeliffe. Notes on the Spbingidae of Cuba. Philadelphia, 1865.
8°. 52 pp. Mit color. Kp/m. 4 24 fty?

75. Höh, Thdr. Compendium der Physik. Erlangen, 1866. Enke's Verl. 8°.

III, 281 pp. Mit eingedr. HoUschn. 1 J%! 6 flfrc

76. Jacobi, C.. Die gezogenen Geschütze der Amerikaner bei der Belagerung
von Charleston von 1863 bis 1865 in ihrer Verwendung, Wirkung und Haltbar-
keit. Nebst einer Kritik der Angriffs- und Vertheidigungs-Operationen, mit 3
Plänen. Berlin, 1866. Vota. 8°. 86 pp. 20 ftgz

77. Karsten, HL Botanische Untersuchungen aus dem physiologischen Laborato-
rium der landwirtschaftlichen Lehranstalt in Berlin. Mit Beiträgen deutscher
Physiologen und Anatomen. 1. Heft. Berlin, 1865. Wiegandt <$r Hempel. 8°.

V, IIS pp. Mit eingedr. Holsschn. u. 8 Steintaf. 1 10 ffgc

78. Kotschy, Thdr. Plantae Arabiac in ditionibus Hedschas, Asyr et £1 Arysch
a medico germanico nomine ignoto, in El Arysch defuncto, a. 1836— 1838 col-

lect«©, qnas determinavit. (Additae sunt tabb.'VH lith.) ["Abdruck aus den Sit-

zungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften.] Wien, 1865. [Gerold:s
Sohn.] 15 pp. 20 %•

79. de Martini, €. F. Ph. Flora Brasiliensis sive enumeratio plantarum in Bra-
silia hactenus detectarum. Fase. XXXIX et XL. et argumentum Fase. I—XL.
Leipzig, 1865. Fr. Fleischer. Fol. 176 Sp. u. 32 Sp. Mit 28 Steintaf. 14 12 ffr

8. 1865 Nr. 805.

80. Mitschsrlioh, S.. Ueber die vulkanischen Erscheinungen in der Eifel und
über die Metamorphie der Gesteine durch erhöhte Temperatur. Im Auftrage der
k. Akademie der Wissenschaften zu Berlin herausgegeben von J. Roth. [Aus den
Abhandlungen der k. Akademie der Wissenschaften zu Berlin.] Mit 5 Taf. in
4°. n. Fol. Berlin, 1865. Dümmler's Verl. 4°. 78 pp. 3 15 %r

81. Owen, Beb. On the Anatomy of Vertebrates. Vol. I. Fishes and Reptiles.

Vol. II. Warm-blooted Vertebrates. London, 1866. 8°. 693 u. 600 pp. Mit in

den Text gedr. HoUschn. Jeder Bd. 8 Sfy. 12 ffar

82. Prioe, 0.. J.. C.. A Treatise on Trilinear Co-ordinatee, intended chiefly tot

use of Junior Students. London, 1865. 8°. 220 pp. 3 6 flfcjr

83. Butxky, And. Die Einrichtung und die Construction aller gezogenen Ge-
schütze. 2. bedeutend vermehrte Aufl. (In 2 Abth.) 1. Abth. Wien, 1866. Mark-
graf. 8*. 192 pp. Mit 4 Steintaf. in Qu.-Fol. 1 20 %•

84. Schneider, F. Adf. Fernere Nachrichten über die Fortschritte der Astro-
meteorologie. [1. Fortsetzung] betreffend die f. 10. Februar bis 22. April 1866
vorausberechnete Temperatur bei Sonnen-Untergang uhd Aufgang in ganz Deutsch-
land. [Als Mscr. gedruckt.] Berlin, 1866. [Ijeipzig, List ff Francke.J 4°. 61 pp.
Mit 3 Tab. in F«l. 1 Jfc 15 flgr

8. 1864 Nr. 13*5.

85. Smolik, J.. Mathematikove v Cechäch od zalozem university Prazske az

do pocatku tohoto stoleti. Cast I. Od r. 1348—1622. Prag, 1864. [Rziwnatz.]
6». 119 pp. 16 %r

86. Stoppani, Ant Note ad un corso annuale de geologia dettatc ad uso degli

ingegnieri allieri del Reale Istituto teenico 6uperiore di Milano. Parte I. Milano,

1866. 8°. 2^.20%r
87. Treasnry of Botany : a Populär Dictionary of the Vegetable Kingdom ; with

wbieb is incorporated a Glossary of Botanical Terms. Edited by J. Lindley and
Th. Moore. 2 Parte. London, 1866. 12°. 1254 pp. 8

88. Tulasne, L. Renatus et C. Tulasne. Selecta fungorum carpologia, ea docu-

menta et iconea potissiraum exhibens quae varia fruetuum et seminum genera in

eodem fungo simul aut vicissim adesse demonstrant. Tom. III. Nectriel. — Pba-
cidiei. — Pezizei. Accedunt Tabulae XXII aere incisae. Paris, 1865. Fol.

XVI, 221 pp.
8. 1864 ffr. 3389.
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89. Weddell, M.. H~ A.. Naturgeschichte der Chinabäaroe nebst einer Beschrei-

bung der Genna Cascarilla und einiger anderer verwandter Pflanzen. In deutscher

Uebersetzung herausgegeben vom Allgemeinen österreichischen Apotheker-Vereine.

Wien, 1865. [Tendier Co.] 8°. 125 pp. 1 äff

90. Wildermuth. Anleitung zum Rechnen aas dem Anfang des 16. Jahrhundert*

von Huswirt, neu herausgegeben mit historischer Einleitung u. Commentar. 7u-

hingen, 1866. [Fues* Sort.J 4°. 52 pp. 17 92gr

91. Wellaeton, T.. V.. Coleoptera Atlantidum. London, 1865. 8°. 8 Slf 12 Vgx

VI. Medlcln.

92. Amtlicher Bericht über den 2. internationalen Congress von Thtarärztea au

Wien am 21— 27. August 1865. Auf Grundlage der stenographischen Protoeolle

zusammengestellt von den Proff. M„ F.. Roll u. L. Fortler. Wien, 1865. Brau-

müller. 4°. V, 180 pp. , * <%
93. Aerztlicher Bericht des k. k. aligemeinen Krankenhauses zu Wien, vom

Solar-Jahre 1864. Im hohen Auftrage des k. k. Staats-MiniStenums durch die

Direction des allgemeinen Krankenhauses veröffentlicht. Wien, 1865. [Braumuller.J

80. XX, 286 pp. Mit 3 Tab. in 4». 1 % 12 ^sr

94. Ophthalmologische Bibliographie vom Jahre 1 864. Nach einzelnen Fächern
zusammengestellt. Erlangen, 1865. Enke's Verl. 8°. 44 pp. 5 ftgr

95. Coulson, Wtk. Variveele: its Radical Cure. London, 1865. 8°. 1

96. Esmarca, F. Ueber chronische Gelenkentzündungen. Ein Vortrag, gehalten

in der 3. Versammlung baltischer Aerzte in Kiel, am 8. Juni 1865. Kiel, 1866.

Schwer*. 8°. 16 pp. 3 ftyr

97. Farmacopea espaöola. Quinta cdicion. Madrid, 1865. 4°. XVI, 628 pp.
7 Slf 10 jfyz

98. Fonssagrives, J.. B.. Therapeutique de la phthisie pulmonaire baaee sur les

indications, ou l'art de prolonger la vie des phthiaiques par les ressouices com-
binees de l'hygiene et de la matiere medicale. Paris, 1865. 8". XXXVI, 428 pp.

2 10 %r
99. Hammond, W. A. On Wakefulness ; with an introductary Chapter on tne

Physiology of Sleep. Philadelphia, 1866. 12». 93 pp. 2 3%.

100. Hickman, W. On aome Varieties and Effects of Cancerous Diseases of

Bone. London, 1865. 8°. 1 ^ 12 %
101. Hilliard, Fre. The Law of Injunctions. Philadelphia, 1865. 8°. 597 pp.

12 jf£. 24 9tyc

102. Jarvis, E.. Physiology and Lews of Health ; for the Use bf Sohools. Aer-
York, 1865. 12°. 427 pp. Mit Illustr. 3 J^.

103. Kölliker, A.. Icones histiologicae oder Atlas der vergleichenden Gewebe,
lehjre. 2. Abth. Der feinere Bau der höheren Thiere. 1. Heft. Die Bindesobstan2

der Coelenteraten. Mit 10 Taf. n. 13 Holzschn. Leipzig, 1865. Engelmann. Fol.

III, p. 83—182. 4
8. 1865 Nr. 115.

104. Kühne, Wh Lehrbuch der physiologischen Chemie. U. Lfg. Die Lehre von
der Verdauung. Leipzig, 1866. Engelmann. 8°. III, 158 pp. 1 JSf

Das Werk erscheint in 3 Lfgn.

105. Packard, J. H.. Lectures on Inflammation. Philadelphia, 1865. 12°. 276 pp.

3 Ji^

106. Pena y Camara. Tratado sucinto teörico-praetico del colera-morbo asiatico

bajo su gcnnina y verdadcra denominacion de exantcma insidioso, latente roa-

ligno asiatico, basado sobre los iaconcusos principios de las mäs rignrosa Obser-

vation. Madrid, 1865. 4°, 120 pp. \ Slg. 10

107. Possner, Ed. W. Skizze über Nerven- und Krampf-Krankheiten in ihren
Einflössen auf das gewöhnliche Leben. Gleichzeitig 4. Bericht über das a. 51
zu Berlin gegründete, a. 56 nach Schloss Steinbeck bei Freienwalde a. d. O. über-
siedelte Asyl für unbemittelte Nerven- und Krampfkranke aus den gebildeten
Ständen von 1859 bis Ende März 1865. Berlin, 1865. [Beck.] 8°. 48 pp.

7%%
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108. de Beul, Enrico. Sommario di anatomia microscopica normale e patolo-

giea con an appendice sul microscopio e atlante figurata. MUano, 1865. 16°.

1 10 %p
109. Roth, W. Grnndrisa der physiologischen Anatomie für Turnlehrer-Bildungs-

anstalten. Mit Anschlass einer kurzen Anweisung zur ersten Hülfeleistung bei

vorkommenden Verletzungen bearbeitet. Berlin, 1866. Voss. 8°. XVIII, 216 pp.
1 9%. 6 %•

110. La Venerie francaise a l'exposition de 1865, albom de 36 photographies

faites d'apres natnre par L. Cremiere. Texte d'apres les travanx cynegetiques de

MM. Apperley, Le Coutealx de Canteleu, de Noirmont, Pierre Pichot, Richard-

son, etc.; precede d'une introduetion generale, par le comte Le Couteulx de Can-

tdeu. Pari*, 1865. 4«. obl. 48 pp. Mit 36 Photographien. 10
jfp

Kor in 250 Ezempl. gedruckt.

111. Wunderbar, B.. J.. Biblisch-talmudische Medicin. Staatsarzneiknnde, ge-

lcbtliche Medicin und medicinische Polizei der alten Israeliten. (Sep..Ausg.) Nach
den Quellen in gedrängter Kürze bearbeitet. Riga, 1865. [Leipzig, Leiner.] 8°.

178 pp. 1%
119. Zugler, 0.. J.. Researchea in the Medical Properties of Nitrous Oxide.

Philadelphia, 1866. 12". 66 pp. 1 % 10

Geographie und Geschichte.

113. Anderson, W. Kings of Society; or, Leaders of Social, Intelleetual , and

Religion* Progress. London, 1865. 8°. 310 pp. 2 Slf

Inhalt: Kurie Biographien von Luther, Cromwoll, Robert Raikee dem Gründer der 8antags-

Sebolen ete.

114. Anquetil. Histoire de France. Continuee par M. de Norvins et completee

jusqua la revolution de fevrier 1848. Tome IIL Paris, 1865. 8°. 651 pp.

8. 1865 Nr. 855.

115. d'Arbois de Jubainville, H. Histoire des ducs et des comtes de Champagne.

Tome IV. 1181-1285. Paris, 1865. 8». 474 pp. 2^.15%-
8. 1862 Hr. 583.

116. Aretin, OL. M.. Alterthümer und Kunstdenkmale des bayerischen Herr-

scher-Hauses. Herausgegeben auf Befehl Sr. Maj. des Königs Maximilian IL,

fortgesetzt auf Befehl Sr. Maj. des Königs Ludwig II. 6. Lfg. München, 1865.

Literar.-artist. Anstalt. Fol. 10 pp. Mit 6 Steintaf., wovon 4 in Buntdr. 12

8. 1864 Nr. 1921.

117. Assisg Ludmilla. Vita dl Pietro Cironi. Prato, 1865. 8°. 15 ffa

118. Australia: a Populär Account of its Physical Features, with History of lts

Colonisation. London, 1865. 18».

119. Barrantei, Tc. Catalogo razonado y critico de los libros, memonas y po-

peles impresos y manuscritos que tratan de las provincias de Estremadura, asi

tocante a sn historia, religion y geograßa, como a sus antigüedades, noble» y

hombres celebres. Obra premiada por la Biblioteca Nacional. Madrid, 1865.

4«. VIH, 320 pp.
3 10

120 Bedford, Fr. The Hoiy Land, Egypt, Constantinople, Athens, etc.: a Se-

rie« of 48 Photographs taken by Fr. Bedford for the Prince of Wales during the

Tour in the East; in which, by command, he aecompanied his Royal Highness.

With descriptive Text and Introduetion by W. M. Thompson. London, 1865. 4°.

16 fy. 24 flgx

121. Beitrage zur Geschichte der Fürstenthümer Waldeck und Pyrmont. Im

Namen des historischen Vereins herausgegeben von L.. Curtze. I. Bd. 3. (Schluss-)

Heft. Aroisen, 1865. Speyer. 8°. p. 427—644. Mit 1 Steintaf. 1 ^
8. 1865 Nr. 860.

122 Belin de Launay, J.. Etat et progres des sciences historiques au XIXP

siecle. Paris, 1865. 8«. 325 pp.
, ,

- .

123 Amtlicher Bericht über die 1. Versammlung deutscher Meister u. freunde

der Erdkunde in Frankfurt a. M. im Heumonat 1865. Herausgegeben von dem

eeschäftsleitenden Vorsitzenden derselben. Mit 1 Steindr.-Taf. in Fol. Frank-

furt a. M., 1865. [Leipzig, Brockhaus' Sort.J 4°. 71 pp. 1 %
Digitized by Google
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124. Biacaecia, N. Cronache di Rovigo dal 1844 a tutto il 1864 premeasa um
succinta istoria sulla origine delT antico Rhodigium. Padova, 1865. 8°. 306 pp.

125. Borrow, 0. Wild Wales; its Peoplo, Langaage, and Scenery. 2d edition.

London, 1865. 8°. 350 pp. 12 %
126. BoaiUet, H.. Atlas univcrsel d'histoire et de geographie, contenant: 1* 1*

Chronologie; 2° la Genealogie; 3° la Geographie, 88 cartes graveea et coloriees

faisant connaitre la geographie physique et historique de tous les pays du nioode.

Paris, 1865. 8«. 1043 pp. a 2 Sp. Mit 100 Kp/rn. 10 Sk.

127. Branca» Gaatano. Dizionario geografico-universale, con taTola dei principe Ii

nomi geografici in varie Itngue. Torino, 1865. 8°. 900 pp. a 2 Sp. 2 15 %
128. Brown, Bawdon. L'archivio di Venezia con riguardo speciale alla storia

inglese, con una nota preliminare dcl conte A. Sagredo. Venezia, 1865. 16*.

1 Stf. 7 %
129. Brunnemann, K. Die Befreiung der Landschaft Thurgau im Jabre 1798.

Der Kanton Thurgau unter der Helvetik 1798—1803. Zwei historische Skizzen

Amrisweil, 1861. [Häbtrlin.] 8°. VIII, 108 pp. 10

130. Buchanan, Jam. The Administration on die Ere of the Rebellion. A Hi-

story of 4 Years before the War. New York, 1865. 8°. 296 pp. 4 % 6 /^r

131. Buckle, H. Th. History of civilization in England. 5 toIs. Ltiprig, 1865

—66. Brockhaus' Sort. 5 j%:

In engl. Einbd. 6 Jfe 20 %r
132. Burke, Pt. Celebrated Naval and Military Trials. London, 1866. 8«.

396 pp. 4 ^ 6 %
133. Calendar of State Papers. Foreign Series of Reign of Elizabeth, 1560—61.

Edited by J. Stevenson. London, 1865. 8°. 6 $(.

134. Cantu, Cesare. Gli eretici dltalia. Discorsi storici. Disp. 1. Torino, 1865.

8°. 64 pp. 12 %r
Das Werk wird in 3 Bdn. erscheinen. ,

135. Caatelar, Erailio. La civilizacion en los cinco primeros sigloe del crutia-

nismo. 2 a edicion. 4 tomos. Madrid, 1865. 8». VIII, 408; IV, 342, VIII:

II, 326 u. IV, 346 pp. 10 .% 20 fyr
136. Christian Armoun IHustrations of the Christian Warfare. Richly illmni-

nated. New York, 1865. 4°. Z0

137. Coco, Vinc. Saggio storico della rivoluzione di Napoli (1799) premesssri

la vita dell' Autore scritta da Mariano dAgala. Firenze, 1865. 18°. XXXVIII,

534 pp. Mit Portr. 22»/, %cr

138. Codex diplomaticns patriae. Tomus I et II. Studio et opera Emer. Aaj*,

J. Pdnr, C. Rath et Desid. Veghcly. Jaurini, 1865. (Pent, Rath.] 8°. IV, 44*

u. IV, 492 pp. 7 Jfc

139. Codex diplomaticus Silesiae. Herausgegeben vom Vereine für Geschichte

und Alterthum Schlesiens. VII. Bd. A. u. d. T.: Regesten zur schleichen Ge-

schichte Namens des Vereins für Geschichte und Alterthum Schlesiens heraus-

gegeben von C. Grünhagen. 1. Abth. Bis zum Jahre 1200. Breslau, 1866. J/<ur

Co. 4°. VIII, 53 pp. 20%
8. 1865 Nr. 1659.

140. Collections on the History of Albany, from its Discovery to the Present

Time. Vol. I. Albany, 1865. Roy.-8°. 529 pp. Mit Tafln. 20 ^
141. Conyngham, D.. P.. Sherman's March through the South. New York, 186d.

12°. 431 pp. 3 12

142. Cousin, Yct. La societe francaise au XVII* siecle d'apres le grand Cyrus

de M"«* de Scudery. 2* edition. Tome Ier . Paris, 1865. 12°. XXIII, 415 pp-

1 5%
143. Dagnillon, L„ Le Hedjaz (Pelerinage a la Mecque). Etüde sur sa geo-

graphie, ses caravanes, ses epidemies (typhus, cholera, pestes, etc.) Paris, 1866-

8°. 28 pp. 10
Abdruck aus den „Anualcs des Voynges."

144. Dahn, Fei. Die Könige der Germanen. Das Wesen des ältesten Köuig*
hums der germanischen Stämme und seine Geschichte bis auf die Fcndalseit.
Nach den Quellen dargestellt. 3. Abth. Verfassung des ostgothischen Reiches in

Italien. Würzburg, 1866. Stuber. 8«. XII, 319 pp. 2 #
8. 1861 Nr. 2166.

r
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145. Davidson, H.. lt. Fourtecn Months in Southern Prisons. Dubuquc, 1865.
12» 393 pp. 3%

146. Qaatre femmcs au temps de la revolution; par l'auteur des Souvenirs de
Mm* Recamier. Paris, 1865. 12°. VIII, 401 pp. 1 5%

147. Galeotti, Lp. La prima legislatura del regno d'ltalia. Studi e ricordi.

Firenze, 1865. 8°. 411 pp. 1 10 %r
148. Die Geheimnisse des sächsischen Cabinets. Ende 1745 bis Ende 1756.

Archivarische Vorstudien für die Geschichte des siebenjährigen Krieges, I. Bd.
Stuttgart ; 1866. Cotta. 8°. XXXII, 454 pp. 3%

149. Grfuihagen, C. Die Correspondenz der Stadt Breslau mit Karl IV. in den
Jahren 1347— 1355. Wien, 1865. Gerold** Sohn. 8». 26 pp. 4%

150. Hiekcox, J. H.. A History of the Paper Currency of New York, from 1709
to 1789. Albane 1865. 8». 103 pp. 8 fy.

151. A complete History of the great American Rebellion by Storke and Broc-
ket. 2 vols. Auburn, 1865. 1612 pp. Mit Portraits u. Karten. 16 ^ 24 ?tyx

152. Hucher, Eug. L'art gaulois, ou les Gaulois d'apres leurs medailles. Livr.

1—3. Paris, 1865. 4°. Mit 30 Kpfrn.
Subscriptionspreis für das compt. Werk von 10 L/gn. 6 20 ffa

Ladenpreis 10 Sfg
Erscheint in Lfgn. tu 10 Kupfern.

153. Kane, Elisha Seat The Far North: Explorations in the Arctic Regions.
Edinburgh. 1865. 12°. 230 pp. 24

154. Xidder, F. The Expeditions of Captain Lovewell. Boston, 1865. 4°. 138 pp.
Mit t Karte. 8 ^

155. Lange, Henry. Geographischer Handatlas über alle Theile der Erde. Nach
den neuesten Forschungen entworfen und gezeichnet. 30 Blätter in Farbendruck.
2.-6. Lfg. Leipzig, 1863—66. Brockhaus. Fol. 5

Cumplet cart. 6 &g. 20 Hat Gebdn. 7
8chlq*s. - 8. 1863 Nr. 1147.

'

156. r. Lichnowsky, Bb. Graf. Des Fürstlichen Hochstiftes Olmutz Münzen u.

Medaillen, nach der zu Kremsier befindlichen Sammlung verzeichnet u. beschrie-
ben. Kremsier, 1865. [Gusek.J 8°. 93 pp. 1 % 15 <ttgx

157. Livingstone, D. u. Charles. Neue Missionsreisen in Süd-Afrika unternom-
men im Auftrage der englischen Regierung. Forschungen am Zambesi und seinen
Nebenflüssen nebst Entdeckung der Seen Shirwa und Nyassa in den Jahren 1858
—64. Autorisirte vollständige Ausgabe für Deutschland. Aus dem Englischen
von J.. F.. A.. Martin. 2 Bde. Nebst 1 Karte u. 40 Illustr. in Holzschn. Jena,
1866. Custenoble. 8«. VII, 353 u. XXII, 346 pp. 5 22% %r

158. The Love Life of Dr. Kane, containing the Correspondence ; and a His-
tory of Kane. London, 1865. 16°. 288 pp. 3 Jfe 12 ftyr

159. Mantels, W. Aus dem*Memorial oder Geheim-Buche des Lübecker Kra-
mers Hinrich Dunkelgud von 1479 bis 1517. Lübeck, 1866. [Aschen/eldt.J 4<>.

23 pp.

160. May, Jak. Der Kurfürst, Cardinal und Erzbischof Albrecht II. von Mainz
und Magdeburg, Administrator des Bisthums Halberstadt, Markgraf von Branden-
burg und seine Zeit. Ein Beitrag zur deutschen Cultur- nnd Reformationsgc-
sebichte. J. 1514—1545. Mit 82 Urkunden und Beilagen. [In ca. 15 Hftn.]

1. Hft. München, 1865. Franz. 8°. 96 u. 24 pp. Beilagen. 15 %•
161. Mees, 0.. Historische atlas van Noord-Nederland van de XVI" eeuw tot

op heden. 12e— 15e afl. Rotterdam, 1865. 8°. 5 18 %r
Compfet 21

8chlus9. — 8. 1861 Nr. 453.

162. Melzi d'Eril, Fr. (Duca di Lodi.) Memorie-docnmenti e lettere inedite di

Kapoleone I. e Beauharnais raecolte e ordinate per cura di Gi. Melzi. 2 vol. Mi-
lano, 1865. 8°. 720 pp. Mit Portr. u. Facsimile. 6

fy.

163. Merivale, C. The Conversion of the Northern Nations: the Boyle Lectures

for the Year 1865, delivered at the Chapel Royal, Whitehall. London, 1865. 8°.

224 pp. 3 Äi 12
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164. HihüL Up the Elbe and on to Norway. London, 1865. 8« 180 pp.
4 Slf 26 9?gx

^165. Payer, Alois. Album von Jerusalem in 25 Ansichten aus deo heiligen
Ländern. Nach pbotographischen Original-Aufnahmen. 1. Hft. Wien, 1886.
Liter.-artist. Anstalt. Qu.-Fol. Mit 6 Steintaf. in Tondruck. 25%

166. Feon, Baltasar. La era de Espana. Apuntes de cronologia espanola. Ma-
drid, 1864. 4°. 54 pp. 1 Q

167. Die letzten Räuberbanden in Oberschwaben in den Jah ren 1818— 19. Ein
Beitrag zur Sittengeschichte. Nach den Akten und nach mündlicher Ueberliefcrnng
dargestellt von M. P. Mit 6 Holzschn. nach Orig..Zeichnungeu J. B. Pflug's.
Stuttgart, 1866. Koch. 8«. XVI, 256 pp. I\

168. Eedding, Cyrus. Past Celebritles whom I have known. § vols. London,
1865. 8». 8^12%-

169. de Rochambeau, A.. L». Monographie topograpbique, historiqne et statistiqne
de Thore (Loir-et-Cher) ; suivie d'un grand nombre de pieces justificatires et de
chartes extraites du cartulaire manuscrits de Saint-Denys-cn-Francc. Paris, 1865.
8°. 214 pp. Mit 5 Kpfrn.

Nur in 200 Exempl. gedruckt.

170. Seifert. Reise von Deutschland nach Ungarn, lullen, der Türkei, Klein-
Asien, Syrien, Palastina, Aegypten, Griechenland, der Schweix und Frankreich.
Dresden, 1864. [Chemnitz, Hein.] 8°. IV, 370 pp. Mit 3 Steintaf. 1

Mit 1 chromolith. Ansicht von Jerusalem 1 &f. 10 ffyc
171. Stark, Fr. Berichtigungen und Ergänzungen zu dem in den Fontes ramm

austriaca™m : Diplomat«, et acta, vol. XXL abgedruckten Necrologium des ehe-
maligen Augnstiner-Chorherren-Stlftes St. Polten. Wien, 1865. Gerot(?s Sohn. 8«.

63 pp. 9 ffr
172. Stephens, Mrs. Ana. S« Pictorial History of the War for the Union. Vol. L

New York, 1865. 8«. 496 pp. Mit Itlustr. 4 SU 24 ftsr
Du Werk erscheint In 3 Bdn.

173. Beaten Tracks; or, Pen and Pencil Sketches in Italy. By Authoress of

„A Voyage en Zigzag." London, 1865. 8°. 280 pp, 6 jfy 12 ila:

174. Trotter, Lionel, Jam. The History of the British Empire in India, from the

Appointment of Lord Hardinge to the political Extinction of the East India Com-
pany, 1844—1862; forming a Sequel to „Thomton's History of India." Vol. I.

London, 1865. 8°. 410 pp. 6*12%
Dm Werk erscheint in t Bdu.

175. Turner, Dawtoa, W.. Analysis of the History of Germany; with brief Extracts

from Standard Authorities. Oontinned down to the Present Time. London, 1865.

120 200 pp. 1 J$ 10 ftp
176. Hessische Urkunden. Ans dem Grossherzoglich Hessischen Hans- und

Staats-Archive zum Erstenmale herausgegeben von L. Baur. IV. Bd. (Die Ur-

kunden von 1400—1500 enthaltend.) Darmstadt, 1866. Jonghaus. 8°. 286 pp. 3 Jfy
S. 1863 Mr. 3107. *

177. Wagner, CK W. Jastin. Die Wüstungen im Grossherzogthum Heesen. (&
Abth.) Provinz Rheinhessen. DarmUadt, 1865. Jonghaus. 8°. VIII, 200 pp.

8. 1862 Nr. 3985. lß^7%ffyr
178. Waterhoase, Jos. The Ring and People of Fiji; containing a Life of Tha-

kombau, and Notices of the Customs and Superstitions of the Heathen Fijan*.

London, 1865. 8°. 2 J£
179. Tonga, Charles Boke. The History of France under the Bourbons, 158t—

1830. 2 vols. London, 1866. 8°. 800 pp. 12^.
180. Zimmermann, W. Geschichte der Hohenstaufen. 2. umgearbeitete Auflage.

Mit 4 historischen Stahlst, u. dem Portr. Zimermann's. 1 10. Lfg. Stuttgart,

1865. Rieger. 8°. 800 pp. Jede Lfg. 7% ftyr

181. v. Zingerle, Ign. Eine Geographie aus dem 13. Jahrhundert. [Aus den

Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien^ 1865.

Gerolds Sohn. 8°. 80 pp. 12 9lgr.
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VIII. Sprachwissenschaft.

182. Beafey, Thdr. A geuskrit-English Dictionary; with References to the best

Edition» of Sanskrit Autbors, and Etymologies and Comparisons of CognaU
Words, phiefly in Greek, Latin, Gothic and Anglo-Saxon. London, 1866. 8°.

1150 pp. 21 Jfy
183. Böhtlingk, 0. Indische Sprüche. Sanskrit und Deutsch. III. Tbl. 1. Nach-

trag. St. Petertburg, 1865. [Leipzig, Von.] 8». VIII, 410 pp. 1 äfe 23 %r
8. im Nr. 2044.

184. Canini, IL Ant. Dizionarlo etimologico italo-greco, con raffronti ad altre

lingue. 2 parti in 1 vol. Tortno, 1865. 8°. 1800 pp. s 2 6p. 3A 10 %r
185. Caspar!, C P. Grammatik der arabischen Sprache für akademische Vor-

lesungen. Nebst einigen aus Handschriften entnommenen und durch ein Glossar
erläuterten Lesestücken. 3. berichtigte Aufl. (2 Abthlgn.) 1. Abth. Leipzig, 1866.

C. F. Schmidt. 8°. 176 pp. Preie de» volUtänd. Werke» 3 flf

186. Chapman, M.. J.. Hebrew Idyls and Dramas, originally published in „Fra-
ser's Magazine." London, 1865. 8°. 390 pp. 4 6 ffor

187. Delvau, Alfr. Dictionnaire de la langue verte, argots parisiens compares.
Ports, 1865. 8». XVI, 410 pp. 1 Sfy 20 92yr

188. Donaleitis, Ch. Litauische Dichtungen, Erste vollständige Ausgabe mit
Glossar. Von A. Schleicher. St. Petersburg, 1865. [Leipzig, Voss.J 8«. 336 pp.

1 13 %•
189. Grimm, Jae. u. W. Grimm. Deutsches Wörterbuch. Fortgesetzt von Raf.

HUdtbrand u. K. Weigand. V. bd. 3. lfg. [kein— kind.] Leipzig, 1865. Birzel.

4«. Sp. 481—704. 20
8. tSCS Nr. 1507.

190. Kap au ah, Bys de*. Cpncxo aapoffe niecae. (Serbische Volkslieder.)

V. Wien, 1865. [Berlin, Q. Reimer.] 8». IV, 659 pp. 2 jfy 20 f?^
191. Kaller, F. Ueber den Ursprung der Schrift der malayschen Völker. Mit

1 Taf. in Fol. [Abdruck aus den Sitzungsberichten der k. Akademie der Wis-
senschaften.) Wien, 1865. Gerold?* Sohn. 8°. 11 pp. 6 %•

192. Pfeiffer, Fr. Altdeutsches Uebungsbuch zum Gebrauch an Hochschulen.
Wien, 1866. Braumülkr. 8°. VIII, 206 pp. 1

jfy.
193. Fimeatel, Fr. Cuadro descriptivo y comparatiro de las lengaas indigenas

de Mexico. 2 vol. Mexico, 1862. 8°. LH, 539 u. VI, 427 pp. 15 j%
194. Baila, Willibald. Der Vokal-Akzent, ein bisher unformulirtes Gesetz der

Sprachen, insbesondere der deutschen Sprache. München, 1866. Fintierlin. 8».

48 pp. 8 %•
195. Koesler, 2.. Bb. Die griechischen und türkischen Bestandteile im Roma-

nischen. [Aus den Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften abge-
druckt.] Wient 1865. GerolcT* Sohn. 8°. 54 pp. 8

196. Viga Glums Saga. — The Story of Viga Glum. Translated from the Iee-
landic, with Kotes and an Introduction by Sir Edm. tiead. London, 1865. 12°.

1*0 pp. 2 s%.

IX. Alterthomswlssenschaft.

197. Alanus, H. Hannibal; sive disputatio, qua id agitur, ut summus ille Poe-
nomm Imperator contra criminationes quasdam T. Llvii defcneus detur. Dublini,

1865. 8°. 31-pp. 10 ffa
198. Alanus, H. Observationes in Q. Curtium Rufum. Dublim, 1865. 8°. 40 pp.

15 ffr
199. Alanus, H. In Sallustii Catilinam et Jugurtham curae secnndae. Insunt

varieiatis leetionis notabiliores codd. mss. trium. Dublini, 1865. 8°. IV, 69 pp.
25%-

200. Ephraemi Syri Opera selecte. Edited by J. J. Overbeck. London, 1865.
8 #- 8 % 12

201. Endemi Rhodii peripatetici fragmeuta quae supersnnt collegit Lh. Spengel.
Berlin, 1866. Calvary £ Co. 8«. XII, 176 pp. 4 20 ffr
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202. Fritische, F.. V.. De scriptoribus satiricis specimen IV. Rostock, 1866.

[Leipzig, H. Fritzsche.J 4°. 8 pp. 4 %
203. Fritzsche, Thdr. De Theocriti carmine Aeolieo recens invento. Epistel»

critica ad Prof. Hm. Fritzschium . Rostock, 1865. [Leipzig, H. FritzscheJ 8*.

17 PP- 7%%
204. Hamilton, Gavin. The true Theory of the Greek Negative Mrf. London,

1865. 8°. 128 pp. 1 12 %
205. Kubicki, Cr. De magiötratu decem strategorum a Clisbene instituto et de

arcbaeresiarum tempore Berlin, 1865. Calvary <y Co. 8°. 81 pp. 15 %r
206. Loehbach, Rdf. Sophocleae quaestioncs. Berlin, 1865. Calvary 6f Coy

8*.

36 pp. 10 %
207. Piatonis Euthydcmus et Laches. Praefixa est epistola ad senatum Log

dunensem Batavomm auetore C. Badham. Jena, 1865. Frommann. 8°. LIV,
100 pp. 1

208. Planti, M. Acci, Epidicus. Cum variis lectionibus codi eis Ambro siani,

Pareanorum et codicis Parisini in usnm lectionum edidit C. E. (Jeppert. Berlin,

1865. (Calvary Co.) 8°. IV, 58 pp. 20 %
209. Sopaoclis Ajax ad novissimam optimi codicis conlationem recensuit et brevt

adnotatione instruxit Mr. Seiffertus. Berlin, 1866. Weidmann. 8«. XII» 156 pp.

26 Pgz

210. Vahlen, J.. Beiträge zu Aristoteles Poetik. I. [Aus den Sitzungsberichten

1865 der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1865. Gerolds

Sohn. 8°. 53 pp. 8%

X. Schöne Literatur und Kunst.

211. Agar, Mrs. The Adventures of a Serfs Wife among the Mines of Siberia.

London, 1866. 8». 322 pp. 4% 6%
212. Aimard, Ost Sacramenta. Paris, 1865. 12°. 377 pp. 1 J%! 5 ftyz

213. Album schlesischer Dichter. Herausgegeben vom Verein für Poesie in

Breslau. 5. Sammlung. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. XV, 282 pp. 1 Slg. 10%
In engl. Einbd. mit Ooldschn. 1 ifc 20 Ityz

214. Amory de Langeraok, Ml,e J„ Nouvelles intimes. Tournai, 1865. 12°.

216 pp. 12 %
215. Barnard, 0. Drawing frora Nature: a Series of Progressive Instructions

in Sketching from Elementary Studies to Finished Views, with Examples from

Switzerland and the Pyrenees; to which are appended Lectnres on Art, delivered

at Rugby School. Illustrated by 18 coloured and lithographic Plates , and more

than 100 Woodcuts. London, 1865. 8°. 350 pp. 10 J£

216. Belani, H.. E.. JL. Goethe und sein Liebeleben. Historischer Novellenkreis.

[3 Thle.] 1. Tbl. Leipzig, 1866. C. F. Schmidt. 284 pp.
Preis des vollständ. Werkes 3 Jfy.

217. Bell, IL. K. Doctor Weld; or, the Web of Life. 2 vols. London, 1866.

8«. 4 24 %r
218. Berge, Adf. Die Sagen und Lieder des Tscherkessen-Volks, gesammelt vom

Kabardiner Schora-Bckmursin-Nogmow, bearbeitet und mit einer Vorrede ver-

sehen. Leipzig, 1866. O. Wigand. 8°. XXXI, 144 pp. 25

219. Bergmann, F. Saug und Sage. Ans der Qstschweiz. Zürich, 1865. Schul-

theis. 8». 16°. 420 pp. 1 4 fy*
220. Bitter, C H.. Mozarts Don Juan und Gluck s Iphigenia in Tauris. Ein

Versuch neuer üebersetzungen. Berlin, 1866. F. Schneider. 8«. V, 478 pp. 2

221. Book, F. Das Liebfrauen-Münster zu Aachen in seiner ehemaligen bau-

lichen Entstellung und in seiner theilweise vollzogenen Wiederherstellung. Aachen,

1866. Mensen. 4°. 22 pp. 5 fty?

222. Boyle, Mary L.. Tangled West: Two Stories. London, 1866. 8». 300 pp.
4 Jfe 6 //pr

,t. Lei223. Brendel, Fr. Die Organisation des Musikwc^ene durch den Staat. Leipzig,

1866. Kahnt. 8«. IV, 68 pp. 10%
Digitized by Google
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224. Brodie, £.. H- Eutbanasia: a Poem in four Cantos. Canto 1. London,
1866. 8». 1^12%-
225. Brownell, H.. H« War Lyrics. Botton, 1866. 16°. 243 pp. 3
226. Camille; par l'auteur des Horizons prochains. Paris, 1866. 8°. 302 pp.

227. Capendu, & La Popote, Souvenirs militaires d'Oran. Pari», 1865. 12».

310 pp. 1 5 ^tr

2*28. Catalogue de l'oeuvre de F.. de PoiUy, graveur ordinaire da roi, avec an
eztrait de. sa Tie oü Ton a joint un catalogue des estampes gravees par J. Wi-
scher et autres graveurs, d'apres les tableaux de Wouvermans ; avec un secret pour

decoller les dessius a Teuere de la Chine et au bistre, etc. ; le tout recueilli par

Ä.. Hecqvet. Paris, 1866. 12» 144 pp.

229. de Cesena, Amedee. Les belles pecheresses. Paris, 1866. Avec gravures.

8». in, 282 pp. 1 Slg.

230. Chants populaires de l'Italie; texte et traduetion par J.. CaselH. Bruxel-

let, 1865. 12°. 275 pp. 1 S9g. 10

231. Chants et cbansons populaires des provinces de l'Ouest, Poitou, Saintouge,

Aunis et Angoumois, avec les airs originaux, recueillis et annotes; par JerCme
Bujeaud. Tome I". Paris, 1865. 8°. 336 pp.

Abdruck ans den „Memoiret de la Socilte de »Utiatique, acienees et arta des Deux-8evtes.u

232. Cherbalies, Vct Le roman d'une honnete femme. Paris, 1865. 8°. 405 pp.
1 S9f 5 ffa

233. de Christes, Comte. Journal de ma captivite, suivi du recit d'une cam-
pagne dans les Abruzzes. Paris, 866. 18°. 262 pp.

234. Clyde, Alton. Maggie Lynne: a Novel. 3 vols. London, 1866. 8».

12 18 ftyr

235. Collins, Wilkie. Hide and Seek; or, the Mystery of Mary Grice. New
edition. London, 1865. 12°. 1 %

236. Dalmas, J.. B.. Les sorcieres du Vivarais devant les inquisitenrs de la foi.

Paris, 1866. 8°. 255 pp. 1 10 %r
237. Danflou, Alfr. Les grands crus bordelais, monographies et photographies

des cbäteaux et vignobles. ln serie avec 15 planches. Paris, 1866. 4°. 83 pp.
16 *fg. 20 %•

Die 2. Serie wird in Lfgn. sa 2 Photographien und 1 Bogen Text erscheinen.

238. Dante. Divine Coniedy; translated in Terza Rima by J. Dayman. Lon-
don, 1865. 8«. 8 91g. 12 e

flgx

239. Dasent, 0. Webbe. The Story of Gisli the Outlaw, from the Icelandic
With Illustration by C. E.. St. John Miidmay. Edinburgh, 1866. 4«. 150 pp.

>» 3

240. The Edda of Seemund the Learned. From the Old Norse or Icelandic;

with Mythological Index. Part. 1. London, 4866. 12°. 1 12 %r
241. Erckmann-Chatrian. La maison forestiere. Paris, 1866. 8°. 313 pp. 1

jfy.

242. Fere, Octave. La bergere dTvry. 2 vol. Paris, 1866. 8°. 578 pp. 20 fhc
243. Feval, P. Alizia Pauli. Paris, 1866. 8°. 292 pp. 10 %•
244. Pinn, Mrs. Home in the Holy Land: a Tale illustrating Customs and In-

cidents in Modem Jerusalem. London, 1866. 12°. 528 pp. 2 12 9fyr
245. Fitzgerald, Percy. Jenny Bell: a Story. 3 vols. London, 1866. 8°.

12 Slfi 18 fyr
246. Fricke, A. Vorlagen für Architecten und Bautischler, Zimmerleute, Bau-

Unternehmer etc. Mit Beiträgen von H. Kaemtnerling, F. Stock, Ii. Denck, W.
Schuffenhauer u. A. 3. Aufl. 1. Sammlung. 24 lithogr. Tafeln. Fol. Berlin,

1865. Th. Grieben. 8°. 17 pp. 3 fy.
247. de Fttldau, Marie. Un drame du coeur. Bruxellcs, 1865. 8°. XV, 245 pp.

1 10 %•
248. Gaskell, Mrs. Wives and Daughters: an Every-day Story. With 18 lllus-

trations by G. du Maurier. 2 vols. London, 1866. 8°.
" 10^12%r

249. Oatty, Mrs. Alfr. Domestic Pictures and Tales. London, 1865. 12». 176 pp.
1 ßff 12%-
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250. Gastier, Tfcph. 8pirite, nouvelle fentastique. Paris r 1866. 8* 289 pp.

J Slg. b %t
251. Gilbert Rugge: By Aothor of „ First Friendship." 3 vols. London, 1866.

8°. ltjfclt%
252. Grffsse. Sagenbuch des preussischen Staats. [In 14— IC Lfgn.] 1. Lfg.

Glogau, 1866. Flemming. 8°. 80 pp. 7'/, fyc
253. Oronow, H.. IL. Last Recollections : being the fourth and final sehet of

bis Reminiscences and Anecdotes. London, 1866. 8°. 198 pp. 3 ä.
Die „TWrd Mries" erichien 1864 und kostet 3 18 flgr

6. 1863 Nr. 1978.

254. Gutzkow, X. Die Ritter vom Geiste. Roman in 9 Büchern. 4. Aofl.

9 Bde. Leipzig, 1865. Brockhaut. 16°. 4
fy.

15%
255. Hidden Depths. 2 toIs. Edinburgh, 1866. 8°. 460 pp. 8 Stp 12 9bc

256. Hoassafe, Arsene. Lea aventures galantes de Margot. Paris, 1866. 8*.

XVI, 307 pp. I %
2bl. Hübner, Jul. Kleine Beitrage «ur Kunstgeschichte. Dresden, 18«tJ. Bo-

dach. 8°. 15 pp. Mit 1 Photogr. 1

258. Satter, l« W« Cariosites du musee d'Amsterdam. Faksimile destanipe>

de maitres inconnus du 15« sjecle. I re partie. Utrecht, 1865. Fol. IV, 12 pp.

Mit 33 Abbildgn. auf 28 Kpfm. 28 4
259. Xirke, Bdm. Patriot Boys and Prison Pictures. Boston, 1866. 16». 306 pp.

Mit IUüHr. 2

260. de lavergne, Alz. L'ut de poitrine. Paris, 1866. 8«. 295 pp. 1

261. Leeeu, J. Fellies of the Year: a Series of coloured Etchtngs from Pnnch'*

Pocket Books, 1844—64. With some Notes by Shirley Brooks. London, 1865.

Fol. 8 12 %
$62. A noble Life. By Author of „John Halifax, Gentjcman.« 2 toIs. London,

1866. 8°. 622 pp. 8
39fi

12 %
263. Lorens, Fr. Haydn, Mozart und Beethoven's Kirchenmusik und ihre ka-

tholischen und protestantischen Gegner. Breslau, 1866. Leuckart. 8«. VIII,

96 pp. 15%
264. Lytton, Edw. Bulwer. The lost Tales of Miletus. London, 1866. 8*. 170 pp

265. Macgregor, J.. A Thonsand Miles in the Roh Roy Canoe on Rivers and

Lakcs of Europe. With numerous I Ilastrations. London, 1866. 12°. 320 pp.

266. The Maitlands: a Tale of the Day. By Author of „Three Opportunilies.*«

3 vols. London, 1866. 8». 12 18 %r
267. Major Peter. By Author of „Lord Lynn's Wife.» 8 vols. London, 1866.

8°. 890 pp. 12 Sff 18 iigr

268. Kalo, Ign. Garcia. Vos de la naturaleza. Coleccion de aneedotas, bisto-

rias y novelas tan agradables como utiles a toda clase de persona». Con laminas.
Pari«, 1866. 8*. 619 pp.

269. Manaing, A.. Miss Biddy Frobisher: a Salt Water Story. By Author of

„Mary Powell. 1 * London, 1866. 8°. 290 pp. 3 j&6%
270. Maquet, C Voyages au pays bleu, contes fantastiques. Paris, 1866. 8°-

252 pp.
271. Harryat, Floren©*, Woman against Woman. 3 vols. London, 1865. 8»

920 pp. 12fyl$?ty
272. Masson, Meh. Les draroes de la conscience. Poris, 1865. 18°. 300 pp.

1 ^
273. Michiels, Alf. Hlstoire de la peinture namande depuis ses debuts jusqu en

1864. 2e edition. Tome I«. Bruxelles, 1865. 8». 464 pp. 1 20 9fr
274. Moens, W» X. C. English Travellers and Italian Brigands: a Narrative

of Capture and Captivity. 2 vols. London, 1865. 8°. 630 pp. % SU. 12%*
275. Möllhauien, Balduin. Die Mandanenweise. Erzählung aus den Khernlan-

den und dem Stromgebiet des Missouri. 2 Abthlgn. in 4 Bdn. Berlin, 1865.
Janke. 8 Ä

. 1048 pp. 6 3fy
276. Mailar, 0. Der Wildpfarrer. Historischer Volksroman. 3 Bde. Berlin,

1866. Janke. 8°. 972 pp. 4 15
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277. Hewby, Mrs. C. J.. Common Sense. 3 vols. London, 1865. 8°. 12 18 9tgc

278. A Night In a Workhouae, reprinted from the „Fall Mall Gazette.«* Lon-
don, 1866. 12». 48 pp . 12

279. Ourliac, Ed. Leg contee de la famille. Parts, 1865. 18°. 319 pp. 1 \
280. Polin, 0. Les mysteres de la procedure, physiologie da Palais de Jostice

et da Tribunal de commerce. Paris, 1866. 18°. 324 pp. 1 Sfy.

281. de Poll, Ose. Jean Poigne-d'Acier, recits dun vieux cbouan; precedes

d'une etude historique sur les Vendees et les chouans, par Attale du Cournau.
Peris, 1865. 8». XU, 246 pp. 1

282. Ponsard, Fr. Le Hon amoureux. Comedie en cinq actes, en vers. Paris,

1866. 8°. 118 pp. 1 Sff 10 9fa
263. Ponton da Terrail. Les eiploits de Roeambole. Tome Ier. Une fille d'Ks-

pagne. T. II. La mort du sauvage. Paris, 1866. 8°. 525 u. 466 pp. Jeder Bd. 1 &{.

*84. The Prince of Kashna: a West Indian Story. By the Author of „In the

Tropica. ** JVeu> York, 1866. 12°. 460 pp. i

285. Raphael — The great Works of Raphael Sanzio, of Urbino, in a Series

of 20 Photograph s from tbe best Engravtngs of his most oelebrated Paintings,

with the Life by Vasari, and Appendix containing a complete List of the authen-

Ucated Works of Raphael. London, 1865. Roy.-8°. 12 Off 18 tyr
286. Seid, Hayns. The Headless Horseman: a stränge Tale of Texas. Vol. I.

London, 1865. 8°. 240 pp. 2 ifc 12

287. Rouasin, AUr. Uno campagne sur les cotes du Japon. Paris, 1865. 8».

289 pp. 1^5%
288. Sarrotte, Jul Les femmes d'argent, roman inedit. Paris, 1865. 18°.

252 pp. 20 Sfcr

289. Scenes from a Winter's Tale. Iiluminated by Owen Jones and B. Warren.
London, 1865. 4°. 16 fy. 24 9fyr

290. Das Schloss zu Schwerin. Auf Befehl Sr. königl. Höh. des Grossherzogs
bearbeitet u. herausgegeben von A. Stuller, E. Prosch und H. Witlebrand. (In 3
Abthlgn.) 1. Abth. Berlin, 1866. Ernst ff Korn. Imp.-Fol. 4 pp. Mit eingedr.

HoUschn. , 6 Chromolith. u. 7 Kpfrtaf. 22 ty. 20 ffyr

Pracht-Ausg. 33 Äs 10
291. Schwarzenberger, Alb. Der Oelberg zu Speyer. Ein Beitrag zur Kunstge-

schichte. Speyer, 1866. Bregenzer. 8*. Y, 66 pp. 10 ffyt

292. Scott, Walter. Marmion: a Tale of Flodden Field. With 15 Photographie
Ulostrations by Th. Annan. London, 1865. 4». 7 ßfc 6 f?gr

293. Shakespeare. Sonette in deutscher Nachbildung von F. Bodenstedt. 2. viel-

fach verbesserte Aufl. Berlin, 1866. r. Decker. 16°. XI, 246 pp. Mit photogr.

Portr. 18 ftyr

294. Smith, Alex. Alfred Hagarts Household. 2 vols. London, 1866. 12°. 611 pp.
4 91g. 24 ÜjfK

295. Smith, S« The Temple and the Sepulchre. London, 1865. 8*. 84 pp.
1 10 Yty:

296. Storia di Rinaldino di Montalbano. Romaozo cavalleresco in prosa pub-

btteato per eura di C. Minutoli. Bologna, 1865. 8°. XLV, 401 pp. 2 17 flgs

297. Timbt, J. Club Life of London; with Anecdotes of the Clubs, Cofifee

Honses, and Taverns of the Metropolis during the 17th, 18th, and 19th Centories.

2 vols. London, 1865. 8°. 626 pp. 8 12 9fyc
298. Trollope, Ant. The Beiton Estate. 3 vols. London, 1865. 8°. 12 Sff 18 9kat

299. Warner, Miss. The Word; Walks from Eden. New York, 1865. 16°.

426 pp. Mit Illitstr. 3

300. Winifred Bertram and the World She lived in. By Author of „Chronicles

of the Schonberg-Cotta Family.«« London, 1865. 8°. 473 pp. 2 ^ 18 %r
301. Die ländlichen Wohnsitze, Schlösser und Residenzen der ritterecbaftlichen

Grundbesitzer in der preussiseben Monarchie nebst den königlichen Familien-,

Haas-, Fideicommiss- und Schatull-Gütern in naturgetreuen, künstlerisch ausge-

führten farbigen Darstellungen nebst begleitendem Text. Herausgegeben von
Alz. Duncker. 81.-143. Lfg. Berlin, 1863—66. A. Duncker. Fol. Mit je 3 Taf.
u. 3 Bl. Text. Jede Lfg. 1 ^ 7 1

/,%
6. 1862 Vr. im.
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XI. Handel. — Industrie. — Ökonomie.

302. Baldamm, Ed. Die literarischen Erscheinungen der letzten 15 Jahre 1850

bis Juli 1865 anf dem Gehiete der Bau-, Maschinen- und Eisenbahnkunde. Al-

phabetisch und systematisch geordnet. 2. Aufli Prag, 1865. Satuic. 8°. V, 124 pp

20%
303. Beissel, Ign. Bericht über die Arbeiten der Wasser-Versorgungs-Commission

der Städte Aachen und Burtscheid, im Auftrage der Commission angefertigt

Aachen, 1866. [HensenJ 4°. VIII, 85 pp. 10 %
304. Daigremont, J.. Ätnde sur les chemins de fer atmospheriques. Twin, 1865.

8". 20%
305. Fülungen, J.. Der Kohlen- und Frachten-Verkehr der österreichischen

Eisenbahnen im Jahre 1864. Wien, 1866. Tendier $ Co. 4°. IV, 26 pp. Mit

1 Taf. in Fol. 1 j£ 20%
306. Francis, J.. B.. On the Strength of Cast-Iron Pillars. AVir York, 1866.

8«. 71 pp. . 3 6%
307. Hamm, W. Das Wesen und die Ziele der Landwirtschaft. Beitrage xur

wissenschaftlichen und volkswirtschaftlichen Begründung und Entwickelung der

Bodenproduction. Jena, 1866. CostenoOle. 8°. XVI, 369 pp. 2 Mf
308. Hopkinson, Jos. The working Engineer's practical Guide to the Manage-

ment of the Steam Engine and Boiler; with Rules and Instructions for Valve

Setting, so as to seenre a füll Development of the Motive Power. Illustrated by

Diagrams and Engravings. London, 1865. 8°. 170 pp. 1 18 %
309. Ingham, E.. and Davies, B.. A Discussion on High and Low Pressare

Steam; also the final Summing of the Editor. The whole reprinted from tbe

„Engineer" and illustrated with numerous Woodcnts, theoretical and working

Indicator, Diagrams, etc. To which is added an Appendix by Mr. Ingham, on

the Value, Importance, and Use of the Indicator, and a niore simplified Method

of Calculating Diagrams. Manchester, 1865. 8°. 500 pp. 4

310. Iflherwood, B.. F.. Experimental Hesearches in Mechanical Engineering.

Vol. II. Philadelphia, 1865. 4°. 502 pp. 30 jfe

8. 1863 Nr. 8783.

311. labarte, Jol. Histoire des arts industriels aa moyen äge et a Tepoque de

la renaissance. Tome III. Parts, 1865. 8«. 722 pp. 1^6%
8. 1864 Nr. 2819.

312. de La Blanchere, H.. Les ravageurs des forets, etude sur les insecte* de-

struetenrs des arbres, a l'usage des proprietaires de parcs et de bois, regisseurs,

agents forestiers etc. Paris, 1865. 8°. 185 pp. 20 iige

313. Lerolle, Leon. Traiti pratique et elementaire de botanique appliquee ab
culture des plantcs. Paris, 1866. 8°. VIII, 464 pp. 1 Sty 20%

314. Meunier, B.. Die Brandursaehen in den Fabriken. Deutsch von A. t\

Eisner. herlin, 1866. [Th. Grieben.] 8°. IX, 246 pp. Mit 8 Steintaf. 2 10%
315. Reports to the Lord Provost and Magistrates of the City of Edinburgh

on the Cattle Plague. Edinburgh, 18C6. 4°. 50 pp. 1 f^. 10%
316. Eodigas, Emil. Traite theorique et pratique de culture maraichere. 3e Edi-

tion, entierement refondue et considerablement augmentee. Bruxelles, 1865. 12*.

XVI, 496 pp. 1 J%i 10%
317. Rüssel, W.. H.. The Atlantic Telegraph. Illustrated by Hb. Dudleg. Lon-

don, 1865. Roy.-8°. 110 pp. 8 Jb 12 %
318. Sicard, Adr. Guide pratique de la culture dn coton. Parts, 1865. 8°.

XI, 147 pp. 20%
319. Weisbach, JnL Der Ingenieur. Sammlung von Tafeln, Formeln und Re-

geln der Arithmetik, der theoretischen und praktischen Geometrie sowie der Me-

chanik und des Ingenieurwesens. Für praktische Geomcter, Mechaniker und Ar-

chitekten etc. Mit 491 in den Text gedruckten Holzst. 4. verbesserte Aurlage.

Braunschweig, 1866. Vieweg $ Sohn. 8«. XXII, 863 pp. 2 4 ftp

Verantwortlicher Redaeteur Dr. Cduard Broekhaue.— Druck und Verlag yoo F. A. Brock hau •

in Leipzig.
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Monatliches Verzeichniss

der

wichtigem neues Erscheinungen der deutschen und

ausländischen Literatur«

Herausgegeben von F. A. Brockhaus in Leipzig.

1866.] Jfbruar. [Hr. 2.

Dieses Verzeichnis» erscheint regelmässig monatlich und ist, gleich den darin

angezeigten Büchern, direct von F. A. Bbockhaüs in Leipzig sowie durch alle

Buchhandlungen tu beziehen.

I. Encyklonädte niid Literaturwissenschaft.

220. Heinrich AnschiHz.- Erinnerungen aus dessen Leben und Wirken. Nach
eigenhändigen Aufzeichnungen und mundlichen Mittheilungen. Wien, 1866. Som-
mer. Kl?mm. 8°. XII, 448 pp. 1 20 %r

321. Beyer, C. Erinnerung an Friedrich Rückert. Stenographische Aufzeich-

nungen der sämmtlichen an Rückerts Grab gesprochenen Reden. Mit einleitenden

Notizen über des Dichters Leben und Ende. Coburg, 1866. Sendelbach. 8°. 21 pp.

Mit i liih. Port,-. 7% %•
322. Boll» B.. Dr. F. von Hagenow. Ein Nekrolog. [Abdruck aus dem Ar-

chiv des Vereins der Freunde der Naturgeschichte in Meklenburg.] Meubranden-
bürg, 1860. [Greifsuald, Scharf.J 8°. 39 pp. 10 %r

323. Bonnange, Fd. Nouveau Systeme de catalogue au moyen de cortes, appli-

cable aux bibliotheques, depots d'archives, collections, musees, expositinns, listes

electorales, casier judiciaire, classements accidentels ou permanents des adutinis-

trations publiques ou privees du commerce et de l'industrie. Paris, 1866. 8 U
.

19 pp. 20 %
324. Briefe von J. Pt. Uz an einen Freund, ans den Jahren 1753—82. Her-

ausgegeben von A. Henneberger. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. VI, 146 pp.
20 %•

325. Dantier, Alph*. Les monasteres benedictins d'Italie. Souvenirs d'un voyage

litteraire au dela des Alpes. 2 vol. Paris, 1866. 8». IV, 1073 pp. 4 fy.
20

326. Delisle, Lp. Observations sur l'origine de plusieurs manuscrits de la enl-

lection de M. Barrois. Paris, 1866. 8°. 76 pp.

327. Duyckinek, Evert, A.. Supplement to Cyclopaedia of American Literature.

.Veto York, 1866. 8°. 164 pp. 4 ^. 24 %•
B. 18&6 Nr. 218.

328. Gitaehenberger, 8t Geschichte der englischen Literatur mit besonderer

Berücksichtigung der politischen u. Sitten-Geschichte Englands. IV. 1. Abth.
Wien, 1866. Markgraf. 8°. 128 pp. 28 f/p

8, 1963 Nr. 12.

329. Guigniaut. Notice historique sur la vie et les travaux de M. Quatremere
de Quincy. Paris, 1866. 8°. 86 pp.
9- 330. Illustrirtes Haus- und Familien-Lexikon. Ein Handbuch für das praktische

Leben. 70 Hefte oder 7 Bde. Leipzig, 1861—66. Brockhaus. 8°.

17 15 %
1366. 2
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331. Hop«, J«. I.. Catalogne of early News-papers and Essayist«. London,

1866. 8°. Z#>
332. Ignjatovic, Jak. Der Serbe und sein« Poesie. Ana dem Serbischen.

Bautzen, 1866. Schmaler ff Pech. 8°. 25 pp. 5%
333. t. Kremer, Alfr. Ueber die südarabische Sage. Leipzig, 1866. Brockhovs

Sort. 8°. XVHI, 152 pp. 1 S% 15 ftp

334. Memoires couronnes et raeraoires des savants Itrangers, publies par l'Ara-

deroie royale des sciences, des lettres et des beaux-arts de Belgique, Tome XXXII.
Brvxelles, 1865. 4°. 3 SU 4 %

8. 1865 Nr. 671.

335. Meunier, Vet La acience et lea savants en 1865. 2' annee. 2e semestre.

Pari«, 1866. 8». 387 pp. 1 jk 5%
3. 1865 Nr. 674.

336. Not« acta Rcgiae Societatis scientiarum Upsaliensi*. Ser. III. Vol. V.

Upsala, 1865. 4«. 6 10%
Inhalt: B.. Rubbmso«. Memoire sur la Polarisation de U lumlere atmoapherlqae. 145 pp ;

recneil de tableaux d'obierTations, XCII pp. Tab. I—IV. — C. 8tal. Monographie des Chryeom*
Ildes de l'Amerique. III. p. 177—365. — Resultat» de« Observation» meteorologique», feite» an nea*ti

ob«rvatoiro' d'Upsal peu<laut lea annees 1861 et 1869. XXVII pu.
8. 1863 Nr. 3377.

337. Bobetpierre. — (Envres de Robespierre, recaeillies et annotees; par A-
Vermorel. Paris, 1866. 8». VII, 351 pp. 1 Sl(

338. Saint-Beuv«, C. A.. Nouveaux lundis: Tome V. Poris, 1866. 8«. 483 pp.

8. 1865 Nr. 2718. 1

339. Sammlung gemeinverständlicher wissenschaftlicher Vorträge herausgegeben
von Hdf. Virchow u. Fr. von Holtendorf. 1. Hft. Berlin, 186C. Lüderitz' Verl.

8 W
. Subscriptionspreis 5 Itf

Ladenprei» 7'/, i(g?

Inhalt: Ueber Hünengräber u. Pfahlbauten. Nach 2 Vortrügen im Saale de» Berliner Baad
wtrker-Verelaa, gehalten am 14. u. 18. I>ejtember 1865 von Prof. Kor. Viscnow. 26 pp.

340. tcherr, Jon. Studien. Bd. 1— 3. Leipzig, 1865—66. O. Wigand. $ Q
.

1156 pp. 4 22% fty
341. Thimm, Jr. The Litcrature of Gerniany. 2* edition. London, 1866. 12*.

2^.
342. Tkorin, S. Repertoire bibliographique des ouvrages de legislation, de droit

et de jurisprudence en martere civile, administrative, rommerciale et criminelle,

publies, specialement en France, depuis 1789 jusqu'a la fin de «overobre 186ä.

aecompagne de quelques eomptes rendus extraits des priueipanx recueils judiciai-

res, et suivi d'une table analytique et raisonn^e des matiere», mis en ordre. Nou
velle edition, retue, corrigee et eonsiderablement angiuentee. Paris, 1866. 8 C

.

332 pp. 1 10%
343. v. Zingerle, Ign. Zu Pleier's Garel die Bruchstucke der Meraner Hao<J

schrift. [Aus den Sitzungsberichten 1865 der k. Akademie der Wissenschaften.]

Wien, 1865. Gerolds Sohn. 8°. 110 pp. 20

II. Theologie und Philosophie.

344. Apocalypsea apoeryphae Mosis, Esdrae, Pauli, Johannis, item Mariae dor-

mitio, additis evangeliorum et actuum apoeryphorum supplememls. Maximam par-

tem nunc primum edidit Conti. Tischendor/. Leipzig, 1866. Mendelssohn. 8«

LXIV. 172 pp. 1 i%t 10 Itgz

345. Beeker, Fd. Das Spott-Crucifix der römischen Kaiserpaläste aus dem An-
fange des 3. Jahrhunderts erläutert. Breslau, J886. Mälzer. 8°. 44 pp. Mit J

Steinlaf. 10 ffyc

346. Bedouet, Z. Histoire et culte de sainte Genevieve, la patronne de Pari»

et de la France; avec nne imagc de la sainte, d'apres la statue de M. Leharivel-
Durocher. Paris, 1866. 8». 104 pp.

347. Binney, T.. St. Paul: His Life and Ministry to the End of his tbird Mi<-
sionary Journey. London, 186C. 12°. 380 pp. 0 ^

348. Bougaud. Histoire de sainte Mouiqnc. Prrns, 1866. 8« XLII, 518 pp.
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349. Buh, 0. 1.. Fivo Years in China: a Lifo of Rev. W. Aitohison, MUsio
nary to China. Philadelphia, 18C6. 1G°. 284 pp. 2 $fy 18 flgx

350. Coquerel Ali, Athanaie. Des premieres transformations historiques du chri-

stianisnie. Paris, 1866. 8". XV, 199 pp. 25 ffa
351. Cottage Commentary — The Epistlc to the Hebrews and the General

Epistles. London, 1866. 12°. 232 pp. 1 Sfy

352. Donaldaon, Jam. A critical History of Christian Literature and Doctrino
froro the Death of the Apostles to the Nicene Council. Vol. If and III. Lon-
don, 1866. 8». 8 12 %/•

8. 1865 Kr. 343.

353. Fisher, 0. PM Essays on the supernatural Origin of Christianity. JVetr

York, 1866. 8°. 586 pp. 6 Sfg. 12%
354. Fitquet, H.. La France pontificaie (Gallia christiania) , histoire chronolo-

gique et biographiquo des archevcques et eveques de tous les dioeecses, depui*

l'etablissetnent du christianisme jusqu*a nos jours, divisee en 17 provinces eccle-

siastiquea. Metropole de Rouen. Evrcux. Paris, 1866. 8°. 156 pp. 2 Sfy 20 ffyse"

Subscriptionspreis für da» ganze Werk a Bd. 1 20 fty/:
Dm Werk erscheint in 2o Bdn.

355. Foek, H.. C. A. L.. Anatomie canonique ou le eanon de Polvclete retrouve.

Utrecht, 1866. Fol. IV, 14 pp. Mit 15 Taf. 14

356. Franck, Adf. La philosophie mystique en France a la fin du XVIII* siecle.

Saint-Martin et son maitre Martluez Pasqualis. Parin, 1866. 8 n
. 232 pp. 25 Wgc

357. de Oobiueau, Comte. Les rcligions et les philosophes dans l'Asie centrale.

2* editiou. Paris, 1866. 8°. 543 pp.

358. Goldsohmidt, Bh. Ant Lebensgeschichte des Kardinal-Priesters Fr. W. Grafen
von Wartenberg etc. Fürstbischofs von Osnabrück und Regensburg, Minden und
Verden. Gekrönte Preisschrift. Mit Bildnis« u. Facsimile. Osnabrück, 1866. Ri-

chard. 8*. VIII, 246 pp. 1^6%-
359. Hamburger, J.. Rcal-Encyclopädic für Bibel und Talmud. Biblisch-talmu-

dUchcs Wörterbuch zum Handgebrauch für Theologen, Juristen, Gemeinde, und
Schul Vorsteher, Lehrer und andere Bibclfreundc. [In 4 Heften.] 1. Hft. Neu-
Strelitz, 186C. Barnewitz. 8«. 278 pp. 1 9%. 6 ilgj:

360. Hartsen, F.. A.. Immanuel Hermann Fichte als anthropoloog en psycho-
loog in hooftrokkeu geschetst. Z^dt- Hummel , 1865. 8°. 69 pp. 19 fign

3C1. Hurst, J. Fm History of Rationalism. Sew York, 1866. 8 Ö
. 623 pp.

6 12 %•
362. Kampgchulte, H.. Geschichte der Einführung des Protestantismus im Be»

reiche der jetzigen Provinz Westfalen. Pragmatisch dargestellt. Paderborn, 1860.

Schöningh. 8°. XVI, 466 pp. 1

363. Koerber, 1. S. Irenaeus de gratis sanetificante. Dissertatio inauguralis.

Wircehurgi, 1865. [Ramberg, Zuberlein.J 8°. VI, 250 pp. 27 9lpv

364. Krümmel, L. Geschichte der böhmischen Reformation im 15. Jahrhundert.

Gotha, 1866. F. A. Perthes. 8°. XII, 678 pp. 3 S%.

365. Kumpfmuller, J. Baptist. De Anastasio Sinaita. Dissertatio. Wirccburgi,

1865. [Regensburg, Pustet.] 8°. VI, 178 pp. 27 f^r
366. Marmiaia, Achill©. L idec de la mort et de lVtcrnite. Paris, 1866. 12'».

250 pp.
367. Michelet, C. L.. Naturrecht oder Rechtsphilosophie als die praktische

Philosophie enthaltend Rechts-, Sitten- und Gesellschattslohre. I. Bd. Rettin.

1866. iSicoUi's Verl. 2

luhalt: Des Veruuuftrerlitn 1. Till, entliulteuil ilie Grundrechte u. das Eiu/.elrecht. VIII, 3-<2 |>p.

368. Pauli Brief an die Galater. Griechisch nach den ältesten Urkunden mit

deutscher Uebersetzung und mit kritischen Anmerkungen herausgegeben von J.

Thdr. Vümet. Frankfurt a. 3/., 1865. [Vümet.] 8°. 32 pp. 6 %•
369. Pawlikowski, Konstantin, Rittor de Cholewa. Der Talmud in der Theorie

und in der Praxis. Eine literarhistorische Zusammenstellung. Regensburg, 1866.

Maru. 8". VIII, 340 pp. 1 3 ftp:

2*
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370. Peladan, Adriea. Histolre de Jeaoe-Christ d'apres la science. Lyon, 18GC

8°. 471 pp.
371. Biet, And. Die Conveititen seit der Reformation nach ihren Leben und

aus ihren Schriften dargestellt. [In 12 Bdn.] 1. Bd. Vom Anfang der Reforma-

tion bis 1566. Freiburg im Dr., 1866. Herder. 8°. XVI, 607 pp. 2 12 %r
372. Robertson, Henrietta. — Mission Life among the Znlu Kafirs: Memorials

of Henrietta Robertson, wife of Rev. R. Robertson; compiled chiefly from Leiter*

and Journals written to the late Bishop Mackenzie and his Sisters. Edited by

Anne Mackenzie. London, 1866. 8°. 390 pp. 3

373. Röchet Histoire de St. Jean Chrysostöme, patriarche de Constantinople.

2 toI. Parts, 1866. 8». XXIII, 988 pp. 4

374. Salmon, C. Recherohes sur l'epoque de la predication de l'evangüe dans-

les Gaules et en Picardie, et sur le temps du martyre de Saint Firmin, premier

eveque d'Amiens et de Pampelune. [Extrait des Memoires de la Societe des An-

tiquaires de Picardie.] Amiens, 1866. 8°. 262 pp.

375. Sanders, Du. Das hohe Lied Salomonis. Leipzig, 1866. 0. Wigand. 8°.

55 pp. 7% 74*

376. Schwan, C. Predigten aus der Gegenwart. 1. Sammlung. 3. Autiage.

Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. XXXVI, 319 pp. 1 fy. 24 ftp

377. Splittgerber, Fr. Schlaf u. Tod nebst den damit zusammenhängenden
Erscheinungen des Seelenlebens. Eine psychologisch-apologetische Erörterung des

Schlaf- u. Traumlebens, des AhnungsVermögens u. des höheren Aufleuchtens der

Seele im Sterben. 2. u. 3. Lfg. Halle, 1865-66. Frike. 8°. p. 176—493.
(Jehlnss. — 8. 1865 Nr. 198H. 1 7 \j

% flp

378. Steinmeyer, F.. L.. Apologetische Beiträge. I. Tbl. Herlin, 1866. Wte
gandt Sf Grieben. 8°. VI, 254 pp. 1 ^
„ Inhalt: Die Wundertüten dea Herrn in Bezug auf die neuetlc Kritik ttttrachtet.

379. v. Thttnen, A.. 0- Chrästos. Die Entstehung des Christenthums ans einer

politischen Doctrin. Bremen, 1866. Tannen. 8°. III, 107 pp. 20
380. Uhlhorn, Oh. Die modernen Darstellungen des Lebens Jesu. 4 Vorträgt

im evangelischen Verein zu Hannover gehalten. Hannover, 1866. Meyer. 8°. V,

146 pp. 12 %
381. de Venero, M.. Aguirre. New System of Physiognomony. New York; 1866.

12°. 323 pp. 4 Sl£

382. Westcott, Brooks Posa. The Gospel of the Resurrection : Thoughts on its

Relation to Reason and History. London, 1866. 12°. 230 pp. 1 ßff 24 %r

HI. Erziehungen I88eii8chaft.

383. de Caix de Saint-Aymour, Amedee. La question de l'enseignement des langte*
clasf>iques et des langues Vivantes au Senat et devant l'opinion publique ; leer

avenir par la methode comparative. Paris, 1866. 8°. 31 pp.
384. Fritsche, John Locke's Ansichten über Erziehung. Naumburg, 1866

[Domrich.] 8». 47 pp. 7»/, tty
385. Janke, F. Alb. Aristoteles doctrinae paedagogicae pater. Dissertatio in

auguralis philosophica. Halis, 1866. [Berlin, Calt aru if Co.] 8°. 28 pp. 10%-
386. Schornstein, Beb. Das höhere Mädchenschulwesen, seine bisherige Ent-

wickelung und Zukunft, unter Rücksichtnahme auf 2 in Berlin gehaltene Vortrag«
über weibliche Ersiehung. Elberfeld, 1866. Langewiesche. 8°. 55 pp. 7% jfyr

387. Üblich, L.. Abendstunden dem Nachdenken über Erziehung gewidmet, mit

eingelegten Dichtungen namhafter Dichter. 22 Vorträge, gehalten an Wochen-
abenden des Winterhalbjahrs 1864—65. Gotha, 1866. Stolberg. 8°. VII, 184 pp.

15 Tfyr

IV. Rechts* und Staatswissenschaft.

388. Adaet, Amedee. Commentaire de la loi sur la eompetence civile dn 25
mars 1841, mis en rapport avec les differents codes, ainsi qu'avec taute9 les lois

qui tiennent a la matiere; comprenant: 1». I'analyse des documents et des disco-
sions parleroentaires; 2». l'opinion des auteurs, et 3». les decisions de ia juris-
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prudeuce beige et francaise jusqu'a ce jour, tant snr les questions controversees
avant la loi de 1841, que aar les difficultes qui ont surgi depuis sa Promulgation.
Bruxelles, 1865. 8°. 600 pp. 3 S%. 26 ftyr

389. Arnold. On the Law of Marine Insurance. 3d edition. By D. Afaclachlan.

2 vols. London, 1866. 8°. £1

390. Beaufume. Conp d'ocil sur les colonies au XIX* siecle, suivi de l'examen
des difficultes de la colonisation de l'Afrique et des moyens d'y remedier. Paris,

1866. 8«. 47 pp. 10 %r
391. Bonaal, Xdm. La liberte de tester et la divisibilite de la propriete. Poris,

1866. 8°. 366 pp. 1%5%
392. Bouthort, A.. Les sources du droit rural cherchees dans l'histoire des

communaux et communes. Paris, 1866. 8°. VIII, 598 pp. 4
jfy.

393. Broom, Herbort. Constitutional Law viewed in Relation to Common Law,
and exemplified by Cases. London, 1866. 8». 1040 pp. 12 18 %sr

394. Dextor, H.. X.. Congregationaliem : What it is. Boston, 1865. 8°. 306 pp.

395. Ebrard, X.. Misere et charite dans une petite ville de France, de 1560 a
1862. Essai bistorique et statistiquo sur les etablissements et institutions de bien-

faieance de la Tille de Bourg. Paris, 1866. 8°. XLIX, 498 pp.

396. Etudes sur la colonisation; par M. *•. Premier faacicnle (chap. I—III.)

Paris, 1866. 8*. 176 pp. 1 9%.

397. Oilbart, Jam. W. Tbe History and Principles of Banking, the Laws of

the Currency, &c. London, 1866. 8°. 470 pp. 5
<fy.

18 %r
398. Godimui, Z.. J„ Questions de commerce, d'industrie et d'economie polU

tique. Anvers, 1865. 8°. VII, 117 pp. 20%r
399. Göschen, 0. J.. Theorie des changes etrangers; traduit et precede d'une

introduetion, par Leon Sag. Paris, 1866. 8°. XXXIX, 155 pp. 1 J%: 10 9?gr

400. Held, Jos. Staat und Gesellschaft vom Standpunkte der Geschichte der

Menschheil und des Staats. Mit besonderer Rücksicht auf die politisch-socialen

Fragen unserer Zeit. 3. Thl. Leipzig, 1865. Brockhaus. 8 W
. XXIV, 1020 ppt

SchluM. — 6. 1863 Nr. 1787. 5

401. Hole, Jam. The Humes of the Working Classcs, with Suggestions for

thoir Improvement. London, 1866. 8°. 244 pp. 3

402. Mayr, 0. Statistik der Bettler und Vaganten im Königreich Bayern. In-

auguraldissertation. München, 1865. [Mam.J 8°. 63 pp. 12 %r
403. Ifaxnar, F.. Cours de droit commercial contenant l'expose des prinoipes

generaux , la discussion des controverses avec renvoi a la doctrine et ä la juris-

prudence et l'explication des lois beiges qui ont modifie le code de commerce
francais. Tome Ier. Bruxelles, 1865. 8°. 396 pp. 2.%! 7%%-

404. Perry, Arth. Latkam. Elements of political Economy. New York, 1866.

8 e
. 449 pp. 4 J%! 24 %r
405. Picard, Xdm. et Olio, X. Traite des brevets d'invention et de la contre-

fayon industrielle. l rc li?r. Bruxelles, 1865. 8°. 220 pp. 23 %•
406. Rechtsgutachten bezüglich der Herzogtümer Schleswig, Holstein u. Lauen-

burg erstattet auf Grund des Allerhöchsten Erlasses vom 14. Dezember 1864 vom
Kron-Syndicat. Berlin, 1866. v. Decker. 8". 232 pp. 1 Sfy.

407. Bmethurst, J.. M.. A Treatise on the Locus Standt of Potitioners against

Private Bills in Parliament. London, 1866. 8". 2 %
403. Thiel, Adolar. Das Expropriations-Recht und das Expropriations-Verfahren

nach dem neuesten Standpunkt der Wissenschaft und der Praxis dargestellt. Berlin,

1866. Springers Verl. 8°. VIII, 185 pp. 1 10 %r
409. Walesrode, L. Pressfreiheit und Justiz in Preussen. Dargestellt in einem

Pressprocess der deutschen Jahrbücher. Mit einem Vorwort herausgegeben. Nebst

2 Universitätsgutachten. Leipzig, 1866. 0. Wigand. 8°. LXXVII, 130 pp. 20 %r
410. Wehrer, J.. F.. Repertorium der gesammten Gesetzgebung Badens nach

ihrem neuesten Stande einschliesslich der darauf bezüglichen Verordnungen und

Erläuterungen bearbeitet. Heidelberg, 1866. Emmering. 4°. IV, 478 pp. 3^.10%:
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411. Wodon, Leon. Traite theorique et pratique de la potsettion et des acte*

possessoires. Tome 1". Bruxelles, 1865. 8<>. 432 pp. 2^10%
Wird io 2 Bänden a 2 &(. 10 Vyr. erscheinen.

V. Mathematik und Naturwissenschafteit.

412. Abhandlungen aus dem Gebiete der Naturwissenschaften herausgegeben

von dem naturwissenschaftlichen Verein in Hamburg. 4. Bd. 4. Abth. Hambar^,

1866. Saite. 4°. . 1 Jfc 15
Inhalt: Die Gattung ..Lytimachia' 4 L. , monographisch beaibcitet Ton F. \V. Klau. Mit

24 lilhogr. Taf. 45 pp.
8. 1862 Nr. 2825.

413. Agassis, Louis. The Structure of Animal Life: Lcetures deliTered at tbe

Brooklyn Aeademy of Music. Sew York, 1866. 8°. 4 Sfy 6 itgt

414. Annale» de 1'Observatoire imperial de Paris, publice* par V.. J.. Le Verrtcr.

Observation* T. XX. 1864. Pari», 1866. 4». XII, 564 pp. 13 fy. 10%
8. 1865 Nr. 787.

415. Asselin, F.. l'roblcmes de geometric elementaire avec leurs Solutions rai-

sonnees, suivis de quelques notions d'arpcntago et de geodesic. Paris, 1866. 8".

VII, 232 pp. 1 SU- 5 fix
416. Bibr, J. K. Der dynamische Kreis. Die natürliche Reihenfolge der Ele-

mente und zusammengesetzten Körper als Resultat der Beobachtung ihrer dyna-

mischen Wirksamkeit. Ueber Pendelbewegtingen unter dem Einflüsse galvanischer

Strome. 3. Suppl.- oder 6. Lfg. Mit 6 radirten Taf. Dresden, 1866. Türk. 4".

VIII ii. p. 349—424. 1 Ä 15 fix
8. 1864 Nr. J586.

417. Batka, J. B.. Monographie der Cassien Gruppe Senna. Prag, 1866. Tempslg.
4'\ 62 pp. Mit .5 Steintaf. u. i Karte. 2 tffc 15 fix

418. Beiasel, Ign. Ueber die Bryozoen der Aachner Kreidebildung. Herausge-
geben von der Holländischen Gesellschaft der Wissenschaften zu Haarlem. Haar-
Zern, 1865. 4». IV, 92 pp. Mit 10 litk»gr. Taf. 3^.

419. Bertin, A.. Nouvcaux opuscules de physique. Stratbuury, 1866. 4°. 50 pp.
Mit 2 Taf.

Abdruck «us Bd. VI. der „Memoire« de 1« 8ocicte de» srionces naturelles de Strasbourg."

420. Bertrand, Jos. Lcs fondateurs de l'astronomie moderne, Copernic, Tvcho-
Brahe, Kepler, Galilee, Newton. 4" edition. Paris, 1866. 8». XVI, 391 pp. 1 ^

421. Bleeker, F.. Atlas ichthyologiqne des Indes Orientales NeerlandaUe^
publie sous les auspices du gouvernement colonial Neerlandais. 13r—20* Ii vr.

Amsterdam, 1864—65. Fol. III, p. 89— 150, IV, p. 1— 112, V, p. 1— 96. Mit
chromolith. Taf. CXLV—CCXL. Jede Lfg. 5 20 yfer

8. 1864 Nr. 957.

422. Bonvallet, L.. Solutions des problemes coutenus dans l'aritbroetique dezi-

male, pratique et raisonnee. Racine caree' et raeine cnbique. Paris, 1866. S 9
.

250 pp.
423. Bryologia Javanica seu descriptio mu6corum frondosorum Archipelagi In-

dici iconibus illustrata auetoribus F.. f>o:y et J.. H.. Mulkenbocr. Post mortem
auetorum edentibus H.. H.. van den Bosch et C. M.. ran der S<tnde Lacottt.

Fase. 48. Lugduni Batavorum, 1865. 4°. p. 121— 128. Mtt 5 Utk. Taf.
8. 1P65 Nr. 3487. 1 12 ftgr

424. Bütschljr, 0.. Uebersiehtstabellc der krystallisirten Mineralien zum Ge-
branch bei kry6talIographischen Uebungen zusammengestellt. Carlsruhe, 1866.

Bielefeld. 8°. 32 pp. 6 i?gr

425. Candeze, M.. £.. Elaterides nouveaux. [Extrait des memoirca couronnes
et des memoires des savants etrangers.] Brnxcttes, 1865. 8°. 63 pp. 15 ity

426. Carus, C. Gat. Vergleichende Psychologie oder Geschichte der Seele in

der Reihenfolge der Thierwelt. Mit mehreren eingedruckten Illustrationen. \Y\cn,

1866. Braumüller. 8". VII, 316 pp. 2 10 fix
427. Chatin, AdL Le cresson. Paris, 1866. 8 Ä

. 130 pp. 20 fix
428. Coemanp, Eng. et Kickx, J.. J.. Monographie des Spbenopbylum d'Eurupe.

[Extrait du Bulletin de l'Academie loyale de Belgique.l Bruzellcs, 1865. 8°.

30 pp. Mit 2 Taf.
J

23%
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429. Daxhelet, A. Cours de chimie inorganique d'apres la theorie typique do

M. Gerhardt. Tome I
er

,
2« partie. Avec 4 planches. Bruxeltes, 1866. 8°.

313 pp. 1^.20%
8. 1865 Nr. 409.

430. Devillex, A.. Mecanique consideree comme science naturelle. Avec alias.

Liege, 1865. 8° 600 pp. 4 Slg. 20 fyc
431. Dove, TL. W.. Das Gesetz der Stürme in seiner Beziehung zu den allge-

meinen Bewegungen der Athmosphäre. Mit Holzschnitten n. 2 Karten. 3. sehr

vermehrte Auflage. Berlin, 1866. D. Reimer. 8°. IX, 346 pp. 1 äfc 15 9fr
432. t. Erlach, J.. Fr. L.. Die Kriegführung der Polen im Jahre 1863. Nach

eigenen Beobachtungen, von Marz bis August an Ort und Stelle gesammelt. Mit

mehreren in den Text gedruckten Holzschn. u. 1 lith. Taf. Darmstadt, 1866.

Zernin, 8°. IV, 109 pp. 21 9fr
433. Funck, F.. System der allgemeinen Arithmetik. Als Leitfaden für den

Unterricht an Gelebrtenschulen im Anschluss an Meier Hirsch's Beispielsammlung

bearbeitet. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. XXVI, 356 pp. 1 Jfc 5 %•
434. Gerber, L.. X.. Emplöi de la maree commo force motrice. — Notice sur

un moteur a maree (Systeme brevete). Avec 2 planches. Bruxelles, 1865. 8».

26 pp. 20 9fr
435. Oraat — Report of Lieut.-Gen. U.. S.. Grant on the Armies of the United

States. New York, 1866. 8». 77 pp. Mit Porlr. 1 9lf.

436. Hamilton, W.. X.. Elements of Quaternions. Edited by his Son , W.. L..

Hamilton. London, 1866. 8°. 760 pp. 10

437. Hartmans, B.. Naturgeschichtlich-medicinische Skizze der Nilländer. 2.

Abth. Berlin, 1866. F. Schulze. 8°. p. 209—421. 1 $f. 22% ffr
ScbluM. - 8. 1865 Kr. 75.

438. Heequet, A.. Hlstoire meteorologique d'Abbevilie, ou resume des obser-

vations meteorologiques faites en cette ville, de 1840 a 1«60. AbbeciUe, 1866.

8°. 95 pp. Mit Taf.

439. Heer, Osw. Die Pflanzen der Pfahlbauten. [Abdruck aus dem Ncujahrs-

blatt der naturforsebenden Gesellschaft auf das Jahr 1866.] Zürich, 1866. [Meyer

k Zelter'* Verl.J 4°. 54 pp. Mit eingedr. Holzschn. u. 1 Steintaf. 20 ffr

440. Kerner, A.. Die hybriden Orchideen der österreichischen Flora. Mit 6

Tafeln. [Abdruck aus den Abhandlungen der k. k. zoologisch- botanischen Ge-

teilschaft.] Wien, 1865. [Innsbruck, Wagner.] 8*. 34 pp. 16 flgr

441. r. Kokscharow, H. Vorlesungen über Mineralogie. Aus dem Russischen

übersetzt mit einigen Veränderungen und Zusätzen. 1. Bd. Mit 571 im Text

gedruckten Holzschnitten. St.-Petersburg , 1865. [Leipzig, Hartmann,] 4°. X,

34.=> pp.
4

442. Lawrence, P.. Hm Lithology; or, Classification of Rocks and Minerals.

London, 18G6. 4°. J «%
443. Piotst, A~ Bd. Synopsis des nevroptexes d'Espagne. Basel, 1865. Georg.

8". 123 pp. Mit 14 color. Kpfrtfin. 5 ^ 10 '/fr

444. Bolle, F.. Der Mensch, seine Abstammung und Gesittung im Lichte der

Darwinschen Lehre ton der Art-Entstehung und auf Grundlage der neuern geo-

logischen Entdeckungen dargestellt. Mit 36 Holzschn. Hft. 2—5. Frankfurt a. M.,

18G5—66. Hamann. 8*. p. 81-361. 1 10 9fr
ßchluw. — 8. 1865 Kr. 205*0.

445. Sartorius von Walteribansen, W.. Untersuchungen über die Klimate der Ge-

genwart und der Vorwelt, mit besonderer Berücksichtigung der Gletscher-Erschei-

nungeu in der Diluvialzeit. Eine von der Holländischen Gesellschaft der Wissen-

schaften zu Haarlem 18. Mai 1861 gekrönte Preisschrift. Haarlem, 1865. 4«. IV,

388 pp. Mit 1 lith. Karte u. 1 Taf. 5 Sfy 26% 9fr

446. Schwaner, A. Beziehungsgleichungen zwischen der Seite und dem Halb-

messer gewisser regelmässiger Kreisvielecke. [Abdruck aus den Sitzungberichten

der k. Akademie der Wissenschaften.] Wien, 1865. Gerolds Sohn. 8». 13 pp.

3 9fr

447. ßohncke, Lh. De aequatione differentiali seriei hypergeometricae x (l— x)

.

lly + (Y
— [a-|-ß-fl]x)^ — a ß y-o. Dissertatio inauguralis mathema«

tica. Halis, 1866. [Königsberg, Schubert ff Seidel.] 4«. 22 pp. 8 9fr
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448. Steffaa, J.. Ueber die Farbenzerstreuung durch Drehung derPolarisationt-

ebene in Zuckerlösungen. [Abdruck aus den Sitzungsberichten der k. Akademie
der Wissenschaften.] Wien, 1865. [Geralds Sohn.J 8°. 7 pp. 2 %

449. Steinriachner, Fr. Ichthyologischer Bericht über eine nach Spanien nod

Portugal unternommene Reise. I. Zur Fischfauna des Albufera-Sees bei Valencia

in Spanien. Mit 1 lith. Taf. [Abdruck aus den Sitzungsberichten der k. Aka-

demie der Wissenschaften.] Wien, 1865. [Gerold
1

» Sohn.J 8°. 9 pp. 4 %
450. Stricker, 8.. Studien über den Bau und das Leben der capillaren Blut-

gefässe. [Abdruck ans den Sitzungsberichten der k. Akademie der Wusensch.]
Wien, 1865. / Gerolds Sohn.J 8°. 16 pp. 3%
451. Symoni, 0.. J.. British Rainfall, 1860 to 1864. A complete Set of the

Annual Pamphlets, or the Distribution of Hain over the British lsles during the

Years 1860 to 1864, as observed at from 500 lo 900 Stations in Great Britarn

and Ireland. J^ondon, 1866. 8 Ü
.

452. Unferdinger, Fr. Theorie der Transversalen, welche die Mittelpunkt« der

Seiten eines sphärischen Dreieckes verbinden; darauf bezügliche Lehrsätze und

Probleme. Mit 2 lith. Taf. [Abdruck aus den Sitzungsberichten der k. Akade-
mie der Wissenschaften.] Wien, 1865. Gvrold's Sohn. 8°. 40 pp. 10 %

VI. Mcdlcln.

453. Billroth, Thdr. Die allgemeine chirurgische Pathologie und Therapie in

50 Vorlesungen. Ein Handbuch für Studirende und Aerzte. 2. überarbeitete u.

mit eingedr. Hol/sehn, vermehrte Auflage. Berlin, 1866. G. lltimer. 8°. XVI.
751 pp. 3 Jty. '20 Vgc

454. Braithwaite, Vk, and Jas.. A Commentary on Midwifcry and the Diseases

of Women and Childrcn for the last Half yrar. London, 1866. 12°. 1 ^
455. Braithwaite, W.. and Jas.. On Affections of the Eye, Julv to December

1865. London, 1866. 12°. 1 ,%-.

456. Brummerstftdt, W.. Bericht aus der grossherzoglichcn Central-Hebammen-
Lehranstalt in Rostock nebst einer statistischen Zusammenstellung aus 135 theiU

veröffentlichten, theil6 noch unbekannten Fällen von Eclampsie. Ro»tockt 1866.

Stiller. 8°. VIII, 131 pp. Mit 1 Tab. 21 %-
457. Budge, Jul. Anleitung zu den Präparirübungen und zur Repctition der

descriptiven Anatomie des Menseben. [In 2 Abth.] 1. Ablh. Bonn, 1866. Marevt.
8°. 270 pp. Mit eimjedr. Holzschn. \ S^f 10

458. Busque y Terres, 8b. Gimnästica higienica, medica y ortopedica, ü el ejer-

cicio considerado como medio terapeutico. Madrid, 1865. 8°. 156 pp. Mit G

f'th. Kp/rn. 1 Jfc 20 %
459. van den Corpnt L'epidemie de fievre recurrente obaervee ä Saint Peters

bourg eu 1865. [Extrait du journal public par la Societe des sciences medicale»
et naturelles de Bruxelles.] Bruxelles, 1865. 8°. 17 pp. 12 Pgr

460. Daremberg, C. La roedecine, hUtoirc et doctrinc. 2e ediliou. Paris, 16£6.
12°. XXIV, 496 pp. 1 & 5 %r

461. Debeaux, J.. 0.. Essai sur la pharmacio et la maticre medicale desChinoie-
Paria, 1866. 8°. 124 pp.

462. de Caisnes. Influence des travaux d'Anvcrs sur l'etat sauitaire de la troupe.

Memoire adressc par l'auteur ä M. le ministre de la guerre. [Extrait des Ar-
chives medicales beiges.] Bruxelles, 1865. 8°. 17 pp.

463. Duncan, P.. Mt. aud Miliard, W.. A Manual for the Classification, Training,
and Edncation of the Feebleniindcd , Inibccile, and Idiotie. London, 1866» 8".

210 pp.
464. Föderation medicale beige. — Compte rendu de l'asscniblee generale et

annuelle tenue a l'Hötel de ville de Bruxelles, le 22 juin 1865. Bruxellet, 1865.
8». 55 pp. 12 iigz

465. Fick, Adf. Die niedicinische Physik. Mit 135 in den Text eingedruckten
Holzstichen. 2. gänzlich umgearbeitete Auflage. Brntmtchweig , 1866. Vieiceg ie

Sohn. 8». XIV, 452 pp, 2 ^ 15 %r
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466. Fieber, F. Ein verbesserter Einathmungs-Apparat und seine Anwendung
bei Krankheiten des Kehlkopfes, der Luftröhre und der Lunge. Wien, 1866.

Liter.-artist. Anwalt. 8". 14 pp. Mit 1 Hokschntaf. 10 %r
467. Qallez, Louis. De l'emphyseme traumatique primitif. [Extrait du Bulletin

de I'Academie royale de medecine de Belgique.] Brvxelles, 1865. 8°. 27 pp.

468. HeineHe. Wth. Beiträge zur Kenntniss u. Behandlung der Krankheiten
des Knies. Dornig, 1866. Ziemssen. 8°. VI, 286 pp. Mit eingedr. Holzschi.

469. Heult, J.. Handbuch der systematischen Anatomie des Menseben. II. Bd.
A. u. d. T. Handbuch der Eingeweidelehre des Menschen. Mit zahlreichen

mehrfarbigen in den Text gedr. Holzschn. 3. Lfg. Brauntchmeig , 1866. Vicneg

if Sohn. 8°. X, p. 535-836. 2 jfe 10%
8. 1864 Nr. 3311.

470. Hering, Ed. Handbuch der thierärztlichen Operationslehre. Mit 12 lilh.

u. color. Taf. nebst 192 Hulzschn. nach Original-Zeichnungen. 2. 'vermehrte Aufl.

Stuttgart, 1866. Ebner Sf Scubert. 4". VIII, 344 pp. 3 18 %r
471. Hoefft, C Mr. Planlose Vorträge aus dem Gebiete der niederen Chirurgie

gehalten im „Wundärztlichen Verein 1
' zu Hamburg. Hamburg, 1866. Gnhiing.

8«. III, 98pp. 15%
472. Johnson, 0. Notes on Cholera; its Natura and Treatment. London, 1866.

12°. 130 pp. 1 .$%t 12 %r
473. Joulin. Traite complet des aecouchements. Irf partie. Paris, 1866. 8°.

XII, 744 pp. . 5 Sfy 10 %•
474. Juppet de Morestel, P.. Traite des phlegmasies et des roaladies nerveuses.

La goutte. Paris, 1866. 8«. 695 pp. 4
475. Lefort, Leon. Des maternitet>, etude sur les matcruites et les iustitutious

charitables d'aecouchement ä domicile dans les prineipaux ctats de l'Europe
(France, Autriche, Prussc, Russle, Aiigleterrc, Belgique, Danemark, Hollande,
Etats allemands). Paris, 1866. 4°. XX, 362 PP . Mit 11 Taf. 6 %

476. Memoire» des concours et des savants etrangers, publies par I'Academie
royale de medecine de Belgique. Tome V. BruxeUes, 1865. 4°. 650 pp.

3
jfy.

26 %r
I.a»eac. ObHerTation» pratiquea aar I« vjleur de la maceration et de \n liiivintion au point de

vne de la preparatlon de* tetntures alcooliqnes, auivics de quelques ronsiderationa grneralea nur ce»
niadiramenU. — Derout ob Pah«. Memoire tur les hernlea otnbllfcalea congenita!««. — H. Kt-
roik. Etade aar Im ronladiee particuliere* aux otivriers mineuts employea aux explnltation» houil-
Ure« en Belgique. — Uirivd Tbolow. Kote aar la grandeur apparente dea ohjet* vu« au noyen des
inatramenU d'optique; condition« qul doltent preaider a l'appreriation de lenr poavoir ampllhant. —
BaisoaiA. De l'opiani dans la pratique obstetrieale. — Miot. Recherche« »ar la formation dea glo-

bale« da «ans.
8. 18tt> Nr. 3176.

477. Keynne. Topographie medicale de la Belgique. — Etudes de geologie,

de climatologie, de statistique et d'hygiene publique. A*cc 2 cartes eoloriees.

BruxeUes, 1865. 8°. XII, 582 pp. 3 Jfe. 26 Vgr

478. Miot, L.. 0.. C. F.. Recherches phyj»iologiques sur la formation des glo-

bules du sang. Memoire couronne par I'Academie royale de medecino de Bel-

gique, au concours de 1862—64. [Kxtrait des Memoires de I'Academie royale

de medecine de Belgique.] BruxeUes, 1865. 4°. 119 pp. 1 Jg». 28V<^r

479. Moilin, Tony. Lecous de medecine physiologique. Paris, 1866. 8*. XI,
296 pp. 1^5%

480. Posner, L.. Handbuch der klinischen Arzneimittellehre. Berlin, 1866. A.
Hirschwatd. 8». XX, 799 pp. 4 20 Vgr

481. Bahn-Eseher. Professor Dr. H. Locher. Eine biographische S«izze, der
mediciniach-chirurgischen Gesellschaft des Cautons Zürich vorgelegt. Zürich, 1865.

[Schnlthess.] 8«. 38 pp. 7% fty
482. Backte, 8.. Repetitorium der Zoologie. 29 Fragen aus der Zoologie für

Mediciner und Pharmaceuten beantwortet. München, 1866. Gummi. 8«. VI, 180 pp.
22 y2 %•

483. Bemelder, F.. Rhinoscopy and Laryngoscopy. With coloured Plates. AVir

York, 1865. 8». 193 pp. 6 Jff 12

484. Sims, J.. M.. Clinical Notes on Uterine Surgery. London, 1866. 8°.

8 Slf. 12 %rQoöig[
(
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485. van der Abasie, Alb. Geschiedenis der stad Deynze. Gent, 1865. 8«.

400 pp. 1 28 Ttgr:

486. Aliion, A.. History of Europe, from the Fall of Napoleon in 1815 to tue

Aceession of Louis Napoleon in 1852. Vol. II—VIII. London, 1803-65. 8«.

8. 1863 Kr. 2571. 1 1 6
487. Areelin, Adr. Lea bulles pontificales des archircs de la Haute-Marne, etmie

diplomatique, paleographique et historique. Paris, 1866. 8°. VIII, 72 pp.
In 100 Exempl. getfrnekt.

488. d'Aresae. Note sur une mappemoudo turque du XVI« siecle, consertee a

la bibliotheque de Saint-Marc, a Venise; arec une petite esquisse figuratire de
ce raonnmont xylogrnphiqnc. Lu a l'Academie des inscriptions et belles-lettres

de l'Institut et % la Societe de geographie, en uotembro 1866. Parin, 1866. 8*.

87 pp.
489. de Bcaumont-Vasay. Lea salons de Paris et la societe parisienne sous Loub

Philippe Ier. Avec 12 portraits graves sur acier. Paris, 1866. 8°. IV, 388 pp.

1 S% 20 ity
490. Beitrage zur Statistik des Grossherzogthums Hessen. Herausgegeben von

der grossherzoglichen Centralstellc für Landes-Statistik. Bd. I— V. Darmstadt,

1862-65. 4°.

Bd. 1.: VII. l'/Opp. Mit 1 Karte. 1 .fit. 20 -ty* Bd. 2.: XXVII, 100
V, 310 pp. 3^. Bd. 4. : V, 69 pp. 24 V/ffT Bd. 5. : III, 78 pp. 2« pp.

491. Berkeley, Grantley, F.. My Life and RccolJections. Vol. III and IV. Lon-
don, 1866. 8". 12 ^

KchluM. — 8. IS64 Nr. 3329.

492. Bertrandy. Cesari Torneo, episodo de l'histoire du Quere? au XIV e siecle.

Paris, 1866. 12°. 428 pp. 1 j$:

493. Blaek, Archibald Pollock. A Hundrcd Days in the East: a Diary of a Jour-

nev to Egypt, Palcstine, Turkey in Europe, Greece, the Isles of the Archipelago,

atul Italy. London, 1866. 12°. 625 pp. 3 ^
491. Bohan, H. Voyage dans les Indes Orientale?, coup d'oeil sur leur impor-

tonce politique et coromercialc, recherches sur diflerentes origincs. Paris, 1866.

b°. 266 pp. Mit Abbildijn.

495. Borel d'Hauterive, M.. Armorial d'Artois et de Picardie, geueralitc d'Amiens,
recticil officiel dresse par les ordres do Louis XIV (1696—1710); public d apres

les raanuscrits de la Bibliothequo imperiale, et suivi d'un nobiliaire de Flandro
et d'Artois. [Tome 2e de l'Armorial general de France.] Paris, 1866. 8*. VIII,

471 pp. 5 J%r. 10 Up
496. Borguet, Adf. Histoire de la revolutton liegeoise de 1789 (1785 a I75td),

dapres des documents inedits. Tome I". Litgc, 1865. 8°. XIV, 542 pp:
1 28 %

497. Borrett, 0. Tuthill. Out West: a Series of Letters from Canada and the

United States. Lundon, 1866. 8°. 290 pp. 2 12 l?gr.

498. Bouhier. — Sourenits de Jean Bouhier, President au parlemeut de Dijon,

extrait dun manuscrit autographo inedit et contenant des details curieux sur diver»

personages des XVII« et XVIII« siecles. Paris, 1866. 8°. XXXV, 108 pp.

20%
499. de Boyer de Sainte-Smanne. L'administration sous landen regime. Lei

intendants de la generalite d'Amiens (Picardie et Artois). Paris, 1866. 8*.

615 pp. 5 j%:

üOO. Brennot. — Journal de Gbr. Brennot, eoiiöciller au parlemeut de Dtjoo;
precede du lirre de souvenance de Pepin, chanoine de la Sainte-Chapclle do cette

ville; publio pour la premierc fois par Jus. Garnier. 3 vol. Dijon, 1866. 8°.

dl, 1415 pp.
501. Brooke, C. Ten Years in Sarawak; with Introductiou by //. //. the Rajnk

Sir Jam. Brouke. 2 vols. London, 1866. 8°. 700 pp. 10 &
502. Bryee, Jam. The holy Roman Empire. New editio« rerised. London,

1866. 8 V
. 490 pp. 3 Sk. 18 %

Frste mit einem TollBtaudigeo Index verwneue Au«s«be.
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503. Buftby, Jaxn. Our Culonial Empire, and the Case of New Zealand. Lon-
don, 1866. 8°. 206 pp. 1

jfy.
24 ffa

504. Caird, Als. M'Neel. Mary Stuart, bcr Guilt or Innoceucc: an Inquiry into
the secret History of her Times. Edinburgh, 1866. 8°. 290 pp. 4 6 ffyr

505. Canpardon, Emil«. Le tribunal revolutioniere de Paris. Ouvrage com-
pose d apre« les documents originaux coneerves aux archives de l'empire; *uivi de
la liste complete des personnes qui ont cooiparu derant le tribunal, et enrichi

d une gravure et de fac-similc. 2 vol. Paris, 1866. 8°. 1098 pp. 5 fy. 10

506. Christ, W. Arien und die ältesten Nachriehtcu über lberien und die West-
küste Europa'**. [Aus den Abhandlungen der k. bayer. Akademie der Wissen-
schaften.] München, 1865. Franz. 4°. 75 pp. Mit 1 lithogr. Karte. 1

507. Cortambert, Reh, Les illustres voyageuses. Avec 8 portraits. Parts, 186G.

S". XIII, 397 ppt 2 10%
508. Cussant, J. S*. The Grammar of Heraldry; containing a Description of all

the principal Chargcs used in Armoury, the Signification of Heraldic Terms, and
the Uules to be observed in Blazoning and Marshalling: together with tho Ar-
ruorial Bearings of all the Landed Gentry in England prior to the Sixtcenth Ce?N
tury. London, 1866. 12°. 100 pp. 1 jfy 24 Pgr

509. Delgove, E.. Histoire de la ville de Duullens. [Memoircs de la Societe
«les antiqiiaires de Picardie. Documents inedits concernant la province tome V.]
Paris, 1866. 4°. 535 pp.

510. DoolitUe, Jost. Social Life of the Chinese. 2 vols. Ae« Yuri; 1865. 8°.

349 PP . 9 Jfc 18

51 1. Dämmler, E. Auxilius and Yulgarius. Quellen und Forschungen zur Gc-
« hichto des Papstthums im Anfange des 10. Jahrhunderts. Leipzig, 1866. Hir:c(.

S\ VI, 162 pp. 1 10 ffr
512. Doncan, Mrs. 0. Pre-Adamite Man; or, tho Story of our Uld Planet and

ita Inhabitants. London, 1866. 8°. 365 pp. 4 SU. 6 /fi^r

513. Da Hojer, Mmc
. L'histoire du sieur Abbe-Comte de Bucquoy, singtiliere-

ment son evasion du ForLeveque et de la Bastille. Avec preliminaire et appen-
dicc biographiqnes et bibliographiqties, front ispice a 1'eau-forte. Paris, 1866. 16".

XXII, 131 pp.
Iii 33 nnmfrirten E*\. gtdruckt, wovon 2 auf Velin, 15 auf rhino*. Papier * 3 JU. 10 fht: u. 15

»»f gribem Tapir r a 2 Ji£.

514. Darriea. Höhen-Karte von Württemberg mit 1150 Höhenzahlen auf 10
geogno&tischen Durchschnitten, als Wandtafel zu einer allgemeinen Uebersieht ent-

worfen und aufgetragen. Maassstab für die Höhen 1 : 25,000. Stahlstich und
colorirt. Stuttgart, 1866. Aue. Fol. 1^.14 /<^r

515. EekhorT, W.. Friesland in 1815. Historische bijzonderheden omtrent de
deelneming der Friezen aan de volkswapcning en de krijgsbcdrijven bij Quatrebras
en Waterloo. Naar officiele bescheiden en berigten van tijdgenooten bewerkt.

Kamens het Friesrh genootschap van geschied , oudheid- en taalkunde uitgegoven

naar aanleiding der viering van het vijfligjarig l'eest der bevestigde onafranko lijk-

heid van Nederlaud. Met talrijke bijlagcn, leveusschetsen, enz. Lwutrarden,

1S65. 8». IV, 140 pp. 21 %•
516. Engelhardt, F.. B.. General-Karte vom preußischen Staate mit den G ranzen

«ler Begieruugs-Bezirke und landräthlicheii Kreise. Revidirt von W. Liebcnvte.

'1 BlaU. Stahlstich tu colorirt. Merlin, 1866. Schropp. Imp.-Fol. 2 J9f

517. Erbatein, H.. A.. Der Münzfund von Trebitz bei Wittenberg. Ein Beitrag

zur Geschichte des deutschen Münzwesens im 12. und 13. Jahrhundert, ^it 4

Kpfrtaf. Dürnberg, 1865. [Stcin.J 4°. 69 pp. 2

518. Four Ycars in the üld World: the Travels of Dr. and Mrs. Palmer. AVu?

York, 1866. 8°. 700 pp. 6 Mg.

519. Gigl, AU. Geschichte der Wiener Marktordnungen. Vom 16. Jahrhundert
an bis zu Ende des 18. Aus Urkunden entwickelt. [Aus dem Archiv für Kunds
österreichischer Geschichtfjquellen abgedruckt] Wien, 1865. Gerolds Svhn. 8°,

239 PP* ?5% Google
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520. Hartmtnn's von Heldrungen, Hochmeisters des deutschen Ordens, Berich?

über die Vereinigung des Schwertordens mit dem deutschen Orden und über die

Erwerbung Livlands durch den letzteren. Herausgegeben von E. Streklke. [Ab-

druck aus den Mittheilungen aus dem Gebiete der Geschichte Li?-, Ehst- wd
Kurlands.] Riga, 1865. [Kymmd] 8°. 29 pp. 6 %r

521. Haard, Adf. Memoire« sur Marie-Antoi nette, dapres des docnmente antben-

tique» et inedit*. 2e edition. Parts, 1866. 8°. 320 pp. 25 iyr

522. Joste, Thdr. Lcs fondateurs de la monarchie beige. — Joseph Lebcau.

dapres des documents inädits. Bruzellcs, 1865. 8°. XI, 212 pp. 1 Sit 2Ü J^r

523. Krone«, Fr. X. Deutsche Geschieht*- und Hechtsquellen aus Oberungaro.
[Aus dem Archiv für Kunde österreichischer Geschichtsquellen abgedruckt.] \V\n,

1865. Gerold» Sohn. 8°. 42 pp. 6 Pgr

524. Die königlich preussische Laudes-Triangulation. Hauptdreiecke. l.Thl.

Hauptdreiecke in der Provinz Preussen, an der Weichsel und östlich derselben.

Herausgegeben vom Bureau der Landes-Triangulalion. Mit 3 Karten. Berlin,

1866. [ü. IV. F. Müller.] 4°. VIII, 208 pp. 2 J^20för
525. Lefebvrc, Armand. Histoire des cabineU de l'Europe pendant le consuUt

et lempire, 1800—1815; precedee d une notice par M. Sainte-Beuve, et eomplete
par M. Ed. Le/ebvre de Behaine. 2« edition. Tome I« Pari», 1866. 8«. LV1I,

412 pp.
526. Lettres inediteg de Diane de Poitiers; publiees dapres les manuscriu de

la Bibliotheque imperiale. Avec une introduetion et des notes, par G. Gwßrts
Paris, 1866. 8°. XCIV, 277 pp. Mit 3 Portr. u. Faksimile.

527. Meyer von Xnonau, Gerold. Ueber Nithards 4 Bücher Geschichten. Der

Bruderkrieg der Söhne Ludwig des Frommen und sein Gescbichtachreiber. Leip-

zig, 1866. Hirzel. 4°. 152 pp. Mit 1 lithogr. Karte. 1 &(. 18 pyr

528. Millotet. — Memoire de M. A.. Millotet, avocat gcneral au parlement, vi

romte-roajeur de Dijon. Des choses qul se bont passees en Bourgogne depei*

1650 jusqu'a 1668, suivi des principales deliberations de la chambre de vtile au

temps de la Fronde (l rc partie), publiees pour la premiere fois par C. Mvtea*.

Dijon, 1866. 8°. CXI, 465 pp.

529. Mortimer-Ternaux. Histoire de la Terreur, 1792—94, dapres les doco-

ments authentiques et des piecea inedites. Tome V. Paris, 1866. 8°. 577 pf.
8. 1864 Nr. 301«. 2
530. Musgrave, Th. Castaway on the Auckland Isles: a Narrative of tbe Wre<

k

of the „Grafton," and of the Escape of the Crew after Twenty Montbs' Saf-

fering; together with some Account of the Auck lande. London, 1866. 12°. 180 pp

2*
531. Napoleon I

er
. — Correspondance de Napoleon Ier, publiec par ordre de l>a

pereur Napoleon III. Tomee XVI—XIX. Paris, 1865—66. 8°. Jeder Bd. 2
R. 1864 Mr. 3416.

532. O'Kelly de Oalway, Alph. Dictionnaire des cris d'armes et devisea des per

sonnages celebres et des familles nobles et autres de la Belgique ancienne et mo-

derne. - Belgique. • Pays Bas. • Nord de la France et prineipaute de Liege. Br*.

xelles, 1865. 8°. 188 pp. 2^ 20 %
533. v. Ortenbnrg, H. Der Ritterorden des heiligen Johannes von Jerusalem.

In seiner Verfassung und Geschichte dargestellt. Regensburg, 1866. Man:. 8'.

160 pp. 27 fyr

534. Alphabetisches Ortsverzeichniss des Grossherzogthums Baden. Tabella-

rische Uebersicht aller Städte, Marktflecken, Dürfer etc., mit Aitgabe der Kreise

und Kreisgerichte, Bezirksämter und Amtsgerichte, Notariatsdistrikte etc., m
welchen sie gehören nebst systematischer Darstellung der neuen Justiz* and Ver-

waltyngs-Organittation und der sonstigen Eintheilung des Grossheraogthums für

die verschiedenen Zweige der Staatsverwaltung und für die Kirchen, unter An-
gahe der Bevölkerungszahlen, nebst alphabetischen Verzeichnissen der Kisenbatti.-

und Telegraphenstationen, Postexpeditionen, Posthaltereien et<\ Bearbeitet unter

Benützung amtlicher Mitteilungen. Heidelberg, 1866. Emmerling. 4°. IV, 140 pp
1 5 ^p-

535. Fawlowski, J.. H.. HUtorisch-geograpbische Karte vom alten Preossen wäh-
rend der Herrschaft des deutschen Ritterordens. Mit einer Uebersicht der all

Digitized by Google
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mäligen Entwickelang, Vergrösserung und der Hauptbegebenheiten des prensiischen
Staates bis auf unsere Zeit Nach zuverlässigen Hilfsquellen entworfen und ge-

zeichnet. 2. verbesserte Auflage. Lithogr. u. color. Danzig , 1866. [Anhuth.J

20 %•
536. Pfister, Hm. Geschichte der thüringischen Truppen in dem Feldzuge von

1310/11 in Katalonien. Mit besonderer Rüoksicht auf den gntho-altenburgischen

Troppen-Thcil. Mit 1 Karte des Kriegsschauplatzes. Berlin, 1866. Bath. 8<>. X,
214 pp. 1^. 7»/,%-

537. de la Porte, A.. La guerre de cent ans entre la France et l'Angleterre.

Pari$, 1866. 8». 240 pp.
538. Pradine, Linst. Recueil gen£ral des lois et actes du gonvernement d'Halti,

depnis la proclamation de son independance jusqu'a nos jours; le tout mis en
ordre et publie avec des notes historiques, de jurisprudence et de concordance.
Tome IV et V. 1824—1833. Paris, 1865—66. 8°. 10

S. 1861 Nr. 175.

539. Rennie. Bhotan and the Story of the Dooar War, including Sketches of
a Three MontbV Residence in the Himalayas, and Narrative of a Visit to Bhotan
in May 1865. London, 1866. 8°. 430 pp. 4 3%. 24 %r

540. de Bosny, Leon. Rapport annuel fait a la Societe d'cthnographie sur ses

travanx et sur les progres des scIences ethnographiques pendant l'annee 1864.
Paris, 1866. 8». 128 pp. 20%-

541. Sehellhorn, Emil. Dom Pedro V,, König von Portugal. Mit einleiten-

den Capiteln geschichtlichen, geographisch-statistischen n. culturhistorischen In-

halts. Nach Quellen der portugiesischen, französischen, deutschen u. englischen

Literatur bearbeitet. Nürnberg, 1866. W. Schmid. 8«. VIII, 265 pp. 1 18 %•
542. Stahl, Arth. Spanien. Reiseblätter. 2 Bde. Leipzig, 1866. 0. Wigand.

8«. IV, 517 pp. 2 %.
543. Stapleton, A. Granvüle. Intervention and Non-Intervention

;
or, the Foreign

Policy of Greatßritain from 1790 to 1865. London, 1866. 8°. 308 pp. 3 18 9tyr

544. Stevens, Abel. The Centenary of Methodism: a Sketch of the History, etc.

\ew York, 1866. 12°. 287 pp. 3
545. Swederui, 0.. Schwedens Politik u. Kriege in den Jahren 1808—1814

vorzüglich unter Leitung des Kronprinzen Carl Johan. Deutsche, von dem Ver-
fasser gänzlich umgearbeitete Ausgabe. Aus dem Schwedischen von C. F..

/risci. 1. Thl. Leipzig, 1866. F. Fleischer. 8 n
. XII, 403 pp. 2 fy.

546. Taagl, Karlmann. Römerdenkmale zu Töplitz bei Warasdin in Kroatien.

[Aus dem Archiv für Kunde österreichischer Geschichtsquellen abgedruckt.] Wien,

1865. Gerold'» Sohn. 8». 32 pp. 5 <#gr

547. Tenney, W.. J.. Military and Naval History of the Rebellion in the United
States. New York, 1866. 8°. 843 pp. Mit Taf. 8

548. Watson, Bb. Oraat. A History of Persia, from the Beginning of the nine-

teenth Century to the Year 1858; with a Review of the principal Events that

led to the Establishment of the Kajar Dynasty. London, 1866. 8°. 470 pp. 6^

VIII. Sprachwissenschaft.

549. Barth, H. Sammlnng und Bearbeitung Centrai-Afrikanischer Vocabularien.

3. Abth. Nennwörter. — Collection of Vocabularies of Central-African Languages.

Part 3. Gotha, 1866. J. Perthes 4°. p. 143—295. 2 Jfe 20 Wgr
8. 1863 Nr. im
550. Buxtorfli, J. Lexicon chaldaicum, talmndicnm et rabbinicum denuo editum

et annotatis auetum a B.. Fischer et Hm. Gelbe. (In 24 Fase.) Fase. 1. Leipzig,

1866. M. Schäfer. 4». 40 pp. 15 %r
551. Carpentier, K.. J.. Dictionnaire du bon langage, contenant lea difncultes

de la langue francaise, les regles et les faules de prononciation, les locutions vi-

cieuses, lea wallonismes, les flandricismes, les germanismes, etc. 2* edition revue

et augmentee. Bruxelle*, 1865. 12°. 748 pp. 1 10 fta

552. Charnock, Reh. St. Verba Nommalia
;
or, Words derived from Proper Na-

mes. London, 1866. 8°. 360 pp. 5 ßfr 18 9frc
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553. Drouin, B,. A.. Dictionnaire compare des langues francaise, ilalienne,

pagnole, latine, alleiuande, anglaise, grecque, hebraique «t arabe, ranienees a leur

nnite primitive et naturelle. Pari*, 1866. 8°. XL, 460 pp.

554. Forir, H.. Dictionnaire liegeois-francais. Livr. 6—25. Liege, 1862—G5.

8«>. N Jede L/g. 5 ifr
S. 1862 Nr. 1475.

555. Dachet, Xmile. Recherche* sur lei noms des mois et les grandes fetes ehre,

tiennes. [Extrait du compte rendu des »Dances de la comission royale d'histoire.j

Bruxetlet, 1865. 8°. 170 pp. 1^:5 %r

556. Howse, J.. A Grammar of the Cree Language; with an Analysis of the

Chippeway Dialect. London, 1866. 8°. 3

557. Hunkele, Joe. Scriptura universalis. Versuch einer lautgetrenen und kurzen

gemeinsamen Schrift für alle Völker. Mit 25 anthographirten Tafeln. Paderborn,

1S66. Schöningh. 8°. 32 pp. 15%
558. Algemeen vlaamsch idiotikon uitgegeven door het taal- en letterlievend

genootsebap „Met Tyd en Vlyt," bewerkt door L.. W.. Sehuermans, met de me-

dehulp van P.. Du Bot», en J.. J^imbrecht», onder het toezicht van J. David. V
et 2« livrs. Lourain, 1865. 8°. a 48 pp. Jede L/g. 8 ftp

559. Landolt, K. M.. 7M Dictionnaire polyglotte de termes techniques militsi-

res et de marine. 2* partie. Allemand-neerlandais-francais-anglais. Leide, 186C

8°. VI, 258 pp. 3 Jfe 2'/, %c
8. 1865 Nr. 532.

560. La langue beige comparec u la langu© francaise. Poris, 1866. 8°. 29 pp.

561. Merkel, 0.. L.. Physiologie der menschlichen Sprache [physiologische Ls-

letikl. Mit eingedruckten Holzschn., 10 lithogr. Taf. und 7 Noten u. Sprachlaui

tabellen. Leipzig, 1866. O. Wigand. 8°. VIII, 444 pp. 2 j%: 20%
562. Fassmore. Nouvelle etude sur les verbes anglais, dediee (avec autorisatiorn

a S. A. R. le comte de Hainaut. Emploi des auxiliaires; formes de conjugaisou

avec roodeles et exemples a apprendre par coeur; Classification des verbes irregii-

liers. Bnixelles, 1865. 8°. 100 pp.

563. Pfizmaier, A. Die Auslegungen zu den Nachrichten von den Sühnen des

Gottes I-za-nagi. [Aus den Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenscbaf-

teil abgedruckt.] Wien, 1865. Gerold"» Sohn. 8°. 88 pp. 14 %gr

564. Pfizmaier, A. Die Erklärung einer alten chinesischen Semiotik. [Aus oVn

Sitzungsberichten 1865 der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] UV»-*.

1865. Gerold'» Sohn, 8«. 62 pp. 8%
565. de Vriei, M.. en te Winkel, L.. A.. Woordenlijst voor de spelling der

nederlandsche taal, met aanwijzing van de geflachten der uaaniwooruVn en d«*

vervoeging der werkwoorden. '»Gravenhage, 1866. 8°. II, 410 pp. 1
<fy

6 ffyr

566. Wedgwood, Hcnsleigh. On the Origin of Language. London, 18C6. 12*

166 pp. 1 12

567. Wheeler, W.. A.. An explanatory and pronouncing Dictionary of the Noted

Names of Fiction. Boston, 1866. 12°. 410 pp. 2%

IX. Alterthiiniswisseiiscliaft.

568. Bernays, Jae. Tfteophrastos' Schrift über Frömmigkeit. Ein Beitrag jut

Religionsgeschichte. Mit kritischen und erklärenden Bemerkungen zu Porphyrie»

Schrift über Enthaltsamkeit. Bertin, 18CC. I/erU. 8°. 195 pp. 1 15 fyr

569. Bouterwek, Rdf. De Lucretii codice Vaticano. Hülle, 1865. [Berlin, <V-

vaiy 4* Co.] 4". 20 pp. 10 /#r

570. Brandis, Ch. A. Handbuch der Geschichte der Griechisch-Romischen Phi-

losophie. III. ThI. 2. Abth. Berlin, 1866. G. Reimer. 8°. VIII, 652 pp.
8. 1*60 Nr. 3843. «2 Ä> 22 */, 3^

571. Eudemi Bhodi Peri|Atetici fragmenta quae snpemtnt. Collegit L. Speng'i
London, IMG. 8«. 188 pp. 5 ^ IS 7%r

572. Heubach, Hz. Theologumenorum Sophocleorum particula. Diesertatio in-

augnralis philologica. Königsberg, 1866. [Schubert $ Seidel.J 8« 32 pp. 5 ffy
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573. Homer. Odyssey. Edited with Marginal References, varlous ^Readinga,

Noteff» and Appendices, by H. Hat/man. Vol. I. Books I to VI. London, 1866.

8". 480 pp. 5 18

574. Q. Horatius Flaoeas Oden. Deutsch im Versmaße des Originals, mit Ein-
leitung und Erklärungen von F.. 0.. Frhrn. von Norden/lyclit. Berlin, 1866. r. De-
cker. 8«. XXXII, 256 pp. Mit photogr. Portr. 1

575. Jordan, H.. Vesta und die Laren auf einem Fompejanischen Wandgemälde.
Nebst 1 Abbildung. Berlin, 1865. Hertz. 4°. 20 pp. 15

576. Klotx, Ote. Quaestionum grammaticarum speeimen. Stettin, 1866. Dannen-
berg if Duhr. 8« 37 pp. 7'A%-

577. Kuesel, Ed. Synonyroicae Homericae particula I. Dlssertatio inauguralis

philologica. Königsberg, 1866. [Akad. Buchh.J 8°. 50 pp. 7'/a ftyr

578. Laing, Sm. Pre-Historic Romains of Caithness ; with Notes on the Human
Remains. London, 1866. 8°. 160 pp. 3 SU. 18

579. Lobeckii dissertationis de diis veterum adspeetu corporum exanimmm non
prohibitis iterum editae pars I. Königsberg, 1866. [Schubert $ Seidel.] 4 #

. 14 pp.

4 ffyr

580. ludwich, Arth. Didymi ^ep\ xf,c. 'Aptoropx^ou ftiopSuaca? fragmenta ad
IT. A. 1—423 composita et explicata. Königsberg, 1866. [Akad. Buchh.J 4°. 18 pp.

6 %r
581. Meinertz, 0. Viodiciae Juvenaltanae. Dissertatlo inauguralis philologica.

Königsberg, 1866. [Schubert $ Seidel.] 8°. 36 pp. 5 ftgr

582. Platon's sänimtliche Werke. Uebersetxt Ton Hi. Muller, mit Einleitungen

begleitet von K. Steinhart. 8. Bd. Nach dem Tode des Vebersetzers herausge-
geben von F. Hi. Muller. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. IX, 475 pp. 2 Jfe 20 fltor

. - 8. 1859 Nr.
"

583. Piatonis Enthydemns et Laches. Praefixa est Epistel a ad Senatum Lugd.
Bat. auetore C. Badham. London, 1866. 8«. 154 pp. 1 fy. 18%-

X. Schöne Literatur und Kunst«

584. Baumgartner, H. Dramatische Schriften und Studien über das Leben.
2. Bdchn. Leipzig, 1865. Brockhaus. 8°. 207 pp. 24 %r

Inhalt: Die Wahrzeichen. Lustspiel in 4 Aufzügen. — Die untet brechen« Brauuchau. Lust-
spiel In 2 Aufzügen. — Dm Leb«« im Universum. Eine Studie,

ä. 1865 Nr. 38öü.

585. Capendu, X. Le chat du bord. Paris, 1866. 8°. 400 pp. 1 &f
686. Claretie, Jnl. Un asaassin. 2* edition. Paris, 1866. 8°. IV, 309 pp.

1 %
587. Forgues, E» D.. Sandra Belloni. L'annean d'Amasis. La famille du duc-

teur. Imitations de l'anglais. Paris, 1866. 8°. 360 pp. 1 .%
588. Goudall, L. L'Herraine de village, moettrs de province. 2e edition. Pari»,

1866. 8 Ü
. 309 pp. 1 S%.

589. Gozlan, Leon. Le medecin du Pecq. Paris, 1866. 4°. 102 pp. a 2 Sp.

25%-
590. Joliet, C. Le ronian de deux jeunes maries. Parin, 1866. 8°. 244 pp.

1 %
591. Melodies and Madrigals mostly froro old English Poets. By lieh. H. Stod-

dart. Aew York, 1866. 16». 206 pp. 7^.6%-
592. Overbeck, J. F.. Die sieben Sakramente in Bildern. 7 Blätter. Photo-

graphie von Jos. Albert. 2 Lfgn. Dresden, 1865—66. Gaber. Irup.-Fol. 6 pp.
Text. 40 Ausgabe in Fol. 8

593. Les meillcurs proverbes francais et etrangers, par l'autetir de Derne hunii-

lites illustres, etc. Fan«, 1866. 12«. 233 pp.
594. Rambaud, Yveling et Coulon, E.. Les theätres en robe de chambre. Pho-

tographiea a la plume. Les comediens. 2e edition. Avec gravures. Paris, 1866.
8«. 280 pp. 1

jfy.

595. Siviore, H. Le cacique, journal d'un marin. Paris, 1866. 8°. 295 pp. lifo
596. Songs of Praise and Poems of Devotion in the Christian Centuries. With

Introduction by Coppe'e. Philadelphia, 1866. 4°. 624 pp. 24 fy.
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597. Stoddart, R.. H.. The King s Bell. AW York. 1866. 8*. 60 pp. Mit

llluitr. 4 24

598. Thomu, Ännie. Walter Goring: a Story. 3 vols. London, 1866. 8°. 900 pp.

12J£18%
599. Thornbury, Wth. Greatbeart. 3 vols. London, 1866. 8» 980 pp.

12 ifc 18 %
600. Trollopa, Aat. Travel I in« Sketchen. Reprinted from the „Pall Mall Ga

zette." London, 1866. 8°. 112 pp. 1 $U 12 %
601. What Moncy can't do: a Novel. By Author of „Altogether Wroag."

3 vols. London, 1866. 8«. 920 pp. 12 Ä: 16 %
602. Whitehead, Mrs. Trafford. The Grahames of Bessbridge Honse, Dydborongh.

2 vols. London, 1866. 8°. 8 Jfy 12 iigc

603. Wilhelm, 0 . Hof und Wald. Erzählung. Berlin, 1866. Janke. 8°. 242 pp.

1*
604. Willis, B.. The architectural History of Glastonbury Abbey. Read at the

Annual Meeting of Archaeological Institute of Great Britain and Ireland, at Dor-

chester, August 4, 1865. London, 1866. 8°. 96 pp. 3 %
605. Wood, Mrs. H. St. Martin's Eve: o Novel. 3 vols. London, 1866. 8*.

1000 pp. 12 fy. 18 %
XI. Handel. — Industrie. — Ökonomie.

606. Eck, C L'art et l'industrie. Influence des expositions sur l'avenir indu*

triel. Revue des beaux-art» appliques a l'industrie. Exposition de 1865. Pani,

1866. 6°. 431 pp.
607. Nasse, Erwin. Die prenssische Bank und die Ausdehnung ihres Geschäfts-

kreises in Deutschland. Bonn, 1866. Marcus. 8 Ü
. VI, 98 pp. 16 j&r

608. Nyttromm, J. W.. On technological Education and Shipbuilding. Phila-

delphia, 1866. 12°. 105 pp. ' 3 3|
609. Oelsner, 0.. H.. Die deutsche Webschnle. Enthaltend: die Theorie und

Praxis der Weberei. Für Fabrikant und Weber bearbeitet. MU 136 Hthographir
ten Tafeln. (In 18 Lfgn.) 1— 8. Lfg. Chemnitz, 1865. [Meerane, Send.] V
120 pp. Mit 80 Steintet/. Jede Lfg. 5

610. Peruti, H.. Die Industrie der Fette und Oele. Enthaltend die Seifen- u

Glycerin-Fabrication, die Darstellung der Paraffin-, Stearin-, Wachs- und Wall
rathskerzen, femer die Rubel-Raffinerie etc. Nach eigenen fabrikmassigen Er-

fahrungen und mit Benutzung der neuesten deutschen, französischen und eng

lischen Literatur. Mit 46 in den Text gedruckten Holxschn. Berlin, 1866. Sprm
aer's Verl, 8°. XXII, 398 pp. 3 20

611. Baad, W. The History of Sngar and Yielding Plants; together with an

Epitome of every notable Process of Sugar Extraction and Manufacture, from tlir

earliest Times to the Present. London, 1866. 8°. 212 pp. 2 *
612. v. Bosenberg-Lipinaky, Alb. Der praktische Ackerbau in Bezug auf ratio

nelle Bodenkultur, nebst Vorstudien aus der unorganischen u. organischen Cbemir
ein Handbuch für Landwirthe und die es werden wollen. 2 Bde. 2. verbessert

Auflage. Brodau, 1866. E. Trewendt. 8«. XLVI, 1280 pp. Mit 1 Steintaf.

4 Jfe 15 %f
Gl 3. Schick, E. Theoretisch-praktisches Lehrbuch der einfachen und doppelt«»

Buchhaltung, nebst einer Anleitung zur Ausfertigung der Conto-Corrente. Ffir

Kau Heute und Geschäftsmanner, insbesondere aber für Zöglinge des Handels, sowir

zum Gebrauche bei Vorträgen. Leipzig, 1866. Schlicke. 8°. XIII, 274 pp.
1 Jfc 20 «f

614. Schneitier, C. Erfahrungen über Drillkultur im Jahre 1865. Mit 3 Hol;

sehn. Berlin
t
1866. Wiegandt lf Hempel. 8°. V, 88 pp. 16

615. Soott's practieal Cotton-Spinner. 2J edit. London, 1866. 8». 4 .% 24 %
^10. Watti, J. Tbe Kacts of the Cotton Famine. Manchester, 1866. 8». 482 pp

4 Sffi 24 *¥

. Vtraolwortlichar Btdaetear Dr. Eduard Broekhaas,- Draek and Verlag ton V. A. Brackkat*
%

in Lelptig.
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jUIpatn» liMinp#.
Monatliches Verzeichniss

der

wichtigern neuen Erscheinungen der deutschen und

ausländischen Literatur.

Herausgegeben von F. A. Brockhau« in Leipzig.-

1866.] Mir}—ftprtl [Ihr, 3.T.

Diese* Verzeichniss erscheint regelmässig monatlich und ist, gleich den darin

angezeigten Büchern, direct von F. A. Brockhaus in Lbipzio soicie durch alle

Buchhandlungen zu beziehen.

I. Encyklopädte und Literaturwissenschaft.

617. Angulo y Heredia, Ant. Goethe 7 Schiller. Su vida, aas obres y sa in-

fiuencia en Alemania. Lecciones proounciadas en el Ateneo de Madrid. Madrid,
1863. 4». 422 pp. 5

618. Bodenstedt, 7. Gesammelte Schriften. Gesammt-Ausgabe in 12 Bdn. 1

—

4. Bd. Berlin, 1865—66. v. Decker. 8°. Jeder Bd. 15 fiar

619. Bossert, A~ de Rodolpho Agricola Frisio litterarum in Germania restitntore.

Paris, 1865. 8«. III, 64 pp. 15 %•
620. Cartwright, Rb. New Readings in Shakspere, or proposed Emendations of

the Text. London, 1866. 8°. 40 pp. 24%-
621. Catalogo de la Biblioteca de la Real Academia de ciencias morales y po-

Uticas. Madrid, 1864. 4*. 288 pp.

622. Chardon, Jac. Litterature polonaise. Etüde sur Adam Miekiewicz (1798

—1855). Versailles, 1866. 8°. 23 pp.
Abdruck autden „Memoire* de USoeiete des science* morales, des lettre« et des «rU de Belne-

623. Delavigne, Fd. Soirees litteraires de la Sorbonne. Etüde sur la societe

da XVIIIe siecle. Fontenelle et la marquise de Lambert Conference faite a

Paris, le landi 20fevrier 1865. Paris, 1866. 8°. 22 pp.

624. Oraesse, J. 0. Thdr. Tresor de livres rares et precieux on nouveau diction-

naire bibliographiqne. Livrs. 33—35. Dresden, 1866. Kuntze. 4°. (Tome VI.

1. Partie, p. 289—543 u. 2. Partie, p. 1—56.) Jede L/g. 2
8. 1865 Kr. 1099.

625. Heinze, Thdr. Anna Luise Karschin. Eine biographische u. literaturhis-

torische Skisze. Anclam, 1866. Dietze. 4°. 20 pp. 8 9tyr

626. Hollingshead, J. Works. 6 vols. London, 1866. 12°. 8 Jfy 12 ftyr

627. Kayser, CSh. Olo. Vollständiges Bücher-Lexicon , enthaltend alle von 1750
bis Ende des Jahres 1864 in Deutschland u. in den angrenzenden Ländern ge-

druckten Bücher. XV. u. XVI. Bd. oder IX. u. X. Suppl.-Bd. , die von 1 859 bis

Ende 1864 erschienenen Werke, sowie Nachträge u. Berichtigungen zu den frü-

heren Theilen enthaltend. Bearbeitet von Gst. W. Wuttig. XV. Bd. 2. Lfg.

Leipzig, 1866. T. 0. Weigel. 4°. p. 361—567. 2 4 f^r
8. 1865 Nr. 9701.

628. de Lamartine, Alph. Vie du Tasse. Paris, 1866. 8°. 243 pp. 10 9igx

2
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629. Laurent!«. Melanges, religion, philosophie, morale, histoire, litterature,

critique, politique cbretique (?), etudes, education. Tomo Ier. Pari$, 1866. V.

615 pp.

630. y. Martha, C. F. Pn. Akademische Denkreden. Leipzig, 1866. F. Flei-

scher. 8°. X, 619 pp. 2^20%r
631. Memoire« de l'academie imperiale des sciences de St. Petersbourg. VII.

serie. Tome IX. Nrs. 3—7. et Tome X. Nr. 1. St Petersburg, 1866. Leipzig

Voss. 4°. 7 SU 9 Dp
Inhalt: IX, 8. Bemerkungen über die Classification der kaltblütigen Kürkenmarkthitre nr

Beantwortung der Frage: Wm ist ein Flach? Von J.. F.. Bbamdt. 30 pp. 10 ?tyt — IX, 4. Eis-

leitende Gruudsüge der Geologie der Halbinseln Kcrtach n. Tanun nebst 3 lith. Taf. Von H.. Abkb.
IV, Sl pp. Mit eingedr. Holischn. 1 &£. 14 — IX, 5. Grammatik der ersa-roordwiniiehfa
Spruche nebat einem kleinen rnoniwinisch-deutschea u. deutsch-mordwinischen Wörterbuch tob F.

J, Wibdxmahk. 261 pp. 2 Sit- 7 flfar — IX, 6. Eine Verordnung Iustiniao's über den Seidenhaodd
ans den Jahren 540—547. Von E. Zacbabiab v. Libgbktbai. 19 pp. 8 figr — IX, 7. Acbtifho

hebräische Qrabschriften aus der Krimm. Ein Beitrag zur biblischen Chronologie, semitischen Pa-

l&ographie u. Ethnographie. Von D. Chwolsow. Mit 9 lith. Taf. X, 135 pp. 2 &(. ' fifc* — X. 1.

Untersuchungen über die Constitution der Atmosphäre u. die 8trahl«abrecbuug in derselben. Von

H. Gilde*. 82 pp. 23 fiffr

9. 1865 Nr. 3315.

632. MSmoires lus en Sorbonne dans les seances extraordinairea du comite im-

perial des travaux bistoriques et societes aavantes tenues les 19, 20, et 21 avrii

1865. Histoire, philologie et sciences morales. Pari», 1866. 8°. 930 pp. Mit

2 Karten.

633. Menken, 0. Schriften. Vollständige Ausgabe. 8. Bd. Inhalts-, Sach- o.

Spruch-Register entworfen n. bevorwortet von C. H.. Gildenmeister. Bremen,

1865. Heyse's Verl. 8». XXVni, 191 pp. 1 jk
8chlnsa. — 8. 1858 Nr. 10.

634. Xolitor, W. Das Theater in seiner Bedeutung, u. In seiner gegenwärtigen

Stellung. Frankfurt a. M., 1866. Verl f. Kunst u. Wisstnsch. S 9
. 32 pp. 3%

635. Monielet, C. Portraits aprbs deces; avec, lettres inedites et fac-ßimilc.

Part«, 1866. 8<>. 295 pp. 1 SU

636. Murillo, J. Bravo. Opuscnlos. Tomos III, IV y V. Madrid, 1865. 8°.

VIII, 466; XVI, 494 u. IV, 484 pp. Jeder Bd. 3 SU 10%
8. 1864 Nr. 1202.

637. Neubauer, Adf. Aus der Petersburger Bibliothek« Beiträge u. Documenta

zur Geschichte des Karäerthums n. der karäischen Literatur. Leipzig, 1866. Lei-

ner. 8°. XII, 214 pp. 20 %
638. Notice 6ur les travaux scientifiques de son Altesse le Prince Charles-Luden

Bonaparte. Parts, 1866. 8°. 22 pp.

639. Pfau, L. Freie Studien. 4 Lfgn. Stuttgart, 1865—66. E. Ebner. 8°. XVI,

648 pp. 1 J%: 12 fyr

640. Pfeiffer, Fr. Reisebericht über die in Salzburg u. Tirol angestellten Weis-

thümcr-Forschungen. [Aus d. Sitzungsberichten der k. Akademie d. Wissenschaften

abgedruckt.] Wien, 1866. Gerold?* Sohn, 8°. 32 pp. 5%
641. Baxnires, Braulio Ant. Diccionario de bibliografia agronomica y de texia

clase de escritos relacionados con la agricnltnra; seguido de un indice de aotore*

y traduetores, con algunos apuntes biogrificos. Obra premiada por la Biblioteca

Nacional, en coneurso püblico de 5de enero de 1862. Madrid, 1865. 4°. XX,

1018 pp. a 2 Sp. 10%
642. Scherer, Edm. Nouvelles Stüdes sur la litterature contemporaine. Fan»,

1865. 18°. 425 pp. 1 Ä
643. Schindhelm. Abhandlung über Hamlet von Shakespeare. Coburg, 1866,

[Memann'sche Hofbuckh.] 4°. 19 pp.

644. Schletterer, H.. lt.. üebersichtliche Darstellung der Geschichte der kirch-

liehen Dichtung u. geistlichen Musik. NGrdlingen, 1866. Beck. 8*. VII, 323 pp

1 SU 5 %
645. Strau§s, D. P. Kleine Schriften. Neue Folge. Berlin, 1866. F. Duncker.

8°. XVI, 496 pp. 2

646. Tschiachwitt, Benno. Shakespeare's Staat u. Königthum. Nachgewiesen an

der Lancaater-Tetralogie. Halle, 1866. Buchh. des Waisenhauses. 8«. IV, 89 pp.

121%
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647. Volteire. — Oeuvres completes de Voltaire. Tomes I—XIX. Paris, 1866.
8». XL, 8734 pp. Jeder Bd. 10 9fr

II. Theologie and Philosophie.

048. Alezander, Patrick Proctor. Miil and Carlyle: an Examination of Mr. John
Stuart Mitl's Doctrine of Causation in Relation to moral Freedom: with an occa-

sional Discoorse on Sauerteig. By Smel/ungus. Edinburgh, 1866. 8°. 180 pp.
1 24 9fr

649. Bourdet, Bug. De la morale dans la philosopbie positive et de l'aotonomie
de l'homme. Pari», 1866. 12°. 257 pp.

650. Bryant, Jam. H. The mutual Influence of Christianity and the Stoic School.
London, 1866. 8°. 90 pp. 1

651. Chooarne, P„ Le R. P. H.. D.. Lacordaire, de l'ordre des freres precheurs,

sa vie intime et religieuse. Pari«, 1866. 8». VUI, 692 pp.

652. Clark, H.. J.. Mind in Nature; or, Origin of Life. New York, 1866. Mit
IUustr. 7 Jfc 6 %r

653. Cohen, Hm. Philosophorum de antinomia necessitatis et contingentiae doc-

trinae. Paiticala I. Halae, 1866. [Berlin, Calvary tf Co.] 8". 36 pp. 10 9fr
654. Daurignae, J.. IL. 8.. Histoire du bienheureux Pierre Canisius, apötre de

l\Allemagne. Paris, 1866. 8«. IV, 427 pp.
655. Deutinger, M. Der gegenwärtige Zustand der deutschen Philosophie. Aus

dem handschriftlichen Nachlasse des Verstorbenen herausgegeben von Lr. Kästner.

München, 1866. Lentner. 8°. IX, 249 pp. 27 9fr
656. Enfantin, P.. Le credit intellectuel , oeuvre derniere et inedite. Paris,

1866. 8«. 32 pp.

657. Feuerbach, L. Sämmtliche Werke. 10. Bd. A. u. d. T.: Gottheit, Freiheit

u. Unsterblichkeit vom Standpunkte der Anthropologie. Leipzig, 1866. 0. Wigand.
8«. VIII, 293 pp. 1 20 9fr

658. Friedrieb, E. Fd. Das sogenannte hohe Lied Salomonis oder vielmehr das
pathetische Dramation „Sulamit" parallelistisch aus dem Hebräischen in's Deutsche
übersetzt. [Abdruck aus der Altpreusa. Monatsschrift.] Königsberg, 1866. Schu-
bert tf Seidel. 8°. UI, 53 pp. 20 9fr

659. Germak, Iwani. Kategorische Briefe. Als Illustration zum II. Theile, von
Goethe's Faust u. als Anbang zu Chalibäus historischer Entwickelung der deut-

schen Philosophie von Kant bis Hegel. Przemysl, 1866. Gebr. Jeleii. 8°. 166 pp.
1 fy.

GGO. Gilbert, Wth. B.. Accounts of the Corpus Christi Fraternity, and Papers
relating to the Antiquitiea of Maidstone. London, 1866. 12<>. 172 pp. 1 Jty>. 12 9fr

661. Grant, H. Memorabilia ecclesiae: a Selection of Passage» of Interest

connected with the History of the Christian Church. Vol. L London, 1866. 8°.

360 pp. 3 &{. 18 9fr
662. Hamilton, W. Lectures on Logic. 2d edition revised. 2 vols. London,

1866. 8». 9 18 9fr
663. v. Hofmann, J. Chr. K. Die heilige Schrift neuen Testaments zusammen-

hängend untersucht. II. Thl. 2. u. 3. Abth. Nördlingen, 1864—66. 8°. VII,

4311 u. IV, 365 pp. 4^.6%
8. 18<J3 Nr. 960.

664. Huguet. L'esprit de Pie IX, ou les plus beaux traits de la vie de ce

grand pape. Paris, 1866. 8». XVI, 524 pp. 15%:
665. Keil, C. F. u. Fr. Delitzsch. Biblischer Commentar über das Alte Testa-

ment. 1. Tbl. A. u. d. T. Biblischer Commentar über die Bücher Mose's von
C. F. Keil. 1. Bd. Genesis u. Exodus. 2. verbesserte Auflage. Leipzig, 1866.

Dör/ßing $ Franke. 8°. XXVI, 578 pp. 2 fy. 24 9?gx

666. Landrist, M»r
. Le symbolisme. Paris, 1866. 8°. 305 pp. 1 Jfc 20 9fr

667. Langhans, B. F. Pietismus u. äussere Mission vor dem Richteretuhl ihrer

Vertheidiger. Leipzig, 1866. 0. Wigand. 8«. 426 pp. 1 20
^C(ü)gle
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668. Luthardt, C9l X. Kompendium der Dogmatik. 2. verbesserte Auflage.

Leipzig, 1866. Dörffling ff Franke. 8°. VIII, 295 pp. 1 10%
669. Lotterbeek, A.. Bh. Baader's Lehre vom Weltgebäude, verglichen mit

neuern'astronomischen Lehren. Frankfurt a. M., 1866. Heyder Zimmer. 8«. VT,

67 pp.
* Mit 1 Steintaf. 12 %

670. VCoBh, Jam. An Examination of J.. Stuart MilPs Philosophy: being a

Defence of FundamenUl Truth. London, 1866. 8°. 402 pp. 3%.
671. Hontee, P.. Le Stolcisme a Rome. Paris, 1865. 12°. 250 pp. 1^5%
672. de Montrond. Le cardinal Wiseman, archeveque de Westminster, itude

biograpbique. Paris, 1866. 8°. 239 pp. Mit Portr.

673. Murphy, Jam. G.. A critical and exegetical Commentary on the Book of

Exodus; with a new Translation. Edinburgh, 1866. 8°. 372 pp. 3 18 %
674. Paris, Oaston. De Pseudo-Turpino. Paris, 1865. 8°. 68 pp. 20%
675. Temporal Prosperity and Bpiritual Decline; or, free Thoughts on some

Aspects of modern Methodism. By a Wesleyan Minister. London, 1866. 8°.

360 pp. 1 24%
676. Rahmer, Ahr. Ein lateinischer Commentar aus dem IX. Jahrhundert zu

den Büchern der Chronik kritisch verglichen mit den jüdischen Quellen. 1. Tbl.

Thorn, 1866. Wallis. 8°. XII, 109 pp. 20%
677. Raas, And. Die Convertiten seit der Reformation nach ihrem Leben und

aus ihren Schriften dargestellt. I. Bd.: vom Anfang der Reformation bis 1566.

Freiburg i. Br., 1866. 8°. XVI, 607 pp. 2 .% 12 %
678. Reinken«, Jo«. Hb. Martin von Tours der wunderthätige Mönch u. Bischof.

In seinem Leben u. Wirken dargestellt. Breslau, 1866. Mälzer. 8°. X, 288 pp.

1 Äs 10 %
679. Rosen, G.. Das Haram von Jerusalem u. der Tempelplatz des Mona. Eine

Untersuchung über die Identität beider Stätten. Mit 1 Terrainkarte von Jerusa-

lem u. 3 architectonischen Zeichnungen von der Moschee El Borak, den Unter-

bauten des Gerichtshauses zu Jerusalem u. des Teiches Obrak. Gotha, 1866. Bes-

ser. 8«. 65 pp. 20%
680. Rosenkrants, W. Die Wissenschaft des Wissens n. Begründung der beson-

deren Wissenschaften durch die allgemeine Wissenschaft, eine Fortbildung der

deutschen Philosophie mit besonderer Rücksicht auf Plato, Aristoteles n. die Scho-

lastik des Mittelalters. (In 2 Bdn.) 1. Bd. München, 1866. Weiss. 8°. XXVm,
479 pp. 1 fy. 22 %

681. Röttscher, Ad! Dr. Martin Lutber's dogmatisches Lehrsystem, seine Ent-

stehung u. Würdigung. 1. Tbl.: Das dogmatische Lehrsystem Lutber's. Ealbtr-

Stadt, 1866. (Berlin, Jansen.) 8°. X, 156 pp. 15 %
682. Rouquette, J» Histoire du prieure et de la paroisse Notre Dame de l*Es-

pinasse de Milhau (Aveyron). Villefranche, 1866. 8°. 447 pp. 1 J^t 20%
683. Sardou, C. Resurrection, entretiens sur la science de Dieu. Paris, 186C.

80. XLI, 398 pp. 1 5%
684. Sein und Erscheinung. Fortsetzung u. Begründung der in „Ueber Idea-

lismus u. Realismus" aufgestellten Theorie des Wesens der Erscheinung. Vom
Verfasser von „Idealismus u. Realismus.« Berlin, ia65. Wilhelmi. 8«. VH, 240 pp.

l^r
685. Sporn, Hm. Zwingli-Studien. Leipzig, 1866. Hirzel. 8°. VII, 133 pp.

20 %
III. Erziehungswissenschaft.

686. Göll, Hm. Der Humanismus in Realschulen auf Grund der vollständigen

Ausbildung in lebenden Sprachen gegenüber dem gymnasialen Lateinunterricht.
Karlsruhe, 1866. (Bielefeld.) 8°. IV, 12 pp. 3 ttgx

687. v. Held, J. Cp. Schulreden. Ein Beitrag zur Oymnasial-Pädagogik. 2.

Sammlung. Bayreuth, 1866. Grau. 8°. VIII, 347 pp. 1 10 ^a:
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688. Jones, Joahua. Classical Studie« , their true Position and Valoe in Edu-
cation. London, 1866. 8°. 24 72gx

689. Kehr, C n. Schiimbach, 0.. Die Methodik des sprachlichen Elementarunter-
richtes. Historische Entwicklung der Leselehrmethoden u. theoretisch-praktische

Anweisung, zur Behandlung des vereinigten Anschauungs-Sprech-Scbreib-Lese- u.

Siug-Unterrichtes für die Volkschule. Gotha, 1866. Thienemann. 8<>. X, 164 pp.
20 jig?

690. Maitre, Leon. Les ecoles Ipiscopales et monastiques de l'Occident depuis

Charlcniagne jusqu'ä Philippe-Auguste (768—1180), etude historiquo sor la nliation

des ecoles, la condition des maitres et des eleves, et le programme des etudes

avant la creation des universites. Paris, 1866. 8°. VIII, 320 pp. 5

691. Hanl, Arth, and C. Instructions in Gymnastics. San Francisco, 1865. 4°.

68 pp. 8 Sif 12 %-
692. Sayous, A.. Principes de litterature, conseils a une mere sur l'education

litteraire de ses enfants. Paris, 1866. 8°. 358 pp. 1 Jfy.

IT. Rechts- und Staatswlssenschaft.

693. Aeollas, Zmile. Necessite de refondre l'ensemble de nos codes, et notam-
ment le code Napoleon au point de vue de l'idee democratique. Appendice con-

tenant le code civil de la Convention. Paris, 1866. 8°. 195 pp. 1

694. Albertiui, L. £.. Derecho diplomatico en sus aplicaciones especiales a las

republicas Sud-Americanas, seguido de un appendice conteniendo las principales

leyes, decretos y reglamentos de las republicas Argentina, de Chile, del Ecuador,
Peru y Estados Unidos de Columbia. Paris, 1866. 8°. 428 pp.

695. Barban, Luden et Calvo, Dm. Traite pratique de l'administration et du
service des prisons. Paris, 1866. 8°. 260 pp.

696. Berner, Alb. F. Lehrbuch des deutschen Strafrechtes. 3. verbesserte Auf-
lage. 1. Hälfte. Leipzig, 1866. B. Tauchnitx. 8°. 320 pp. 2 22% ftyx

697. Child, Gilbart, W.. Die Canalisirung der Städte. Vom Standpunkt der

neuesten Forschungen. TJebersetzt u. herausgegeben von R.. Rüge. Berlin, 1866.

A. Hirschwald. 8°. IV, 36 pp. 8 %r
698. Condensed Digest of Court of Appeals' Reports of the State of New York.

Albany, 1866. 8°. 584 pp. 12

699. Ditraeli, B.. Constitutional Reform: Five Speeches, 1859—65. Edited,

with Introduction, by J. F.. Bulley; to which is added an Appendix. London,

1S66. 8°. 142 pp. 1 6 HgK

700. Dühring, E.. Kritische Grundlegung der Volkswirthschaftslehre. Berlin,

1866. Eichhof. 8°. XVI, 491 pp. 2 24 %/•

701. w. Flottwell, Thdr. Armenrecht u. Armenpolizei. Zur Verständigung über

die Elementarbegriffe der preussischen Armengesetzgebung. Aus der täglichen

Praxis. Leipzig, 1866. Wagner. 8°. XII, 302 pp. 1 20 91gK

702. y. Hahn, F. Commentar zum allgemeinen deutschen Handelsgesetzbuch.

II. Bd. 1. Abtb.: Der 1. Titel des 4. Buchs des Handelsgesetzbuchs. Braumchweig,
1866. Vietceg lf Sohn. 8°. VII, p. 1—174. 24 9tyr

8. 1864 Nr. 3224.

703. Haxthausen, A. Frhr. Die ländliche Verfassung «Russlands. Ihre Ent-
Wickelungen u. ihre Feststellung in der Gesetzgebung von 1861. Leipzig, 1866.

Brockhaus. 8°. XVI, 424 pp. 2 S%. 20%
704. Heinzerling, W. Die gemeindeutsche Civilprozess-Restitution, systematisch

dargestellt. Darmstadt, 1866. Schorkop/. 8°. XIV, 272 pp. Mit 1 Tab.

1 15 92p:

705. Hennicke, JuL Bericht über Schlachthäuser u. Viehmärkte in Deutschland,

Frankreich, Belgien, Italien, England u. der Schweix. Im Auftrage des Magistrats

der königlichen Haupt- u. Residenzstadt Berlin erstattet. Mit 20 Kpfrtaf. u. 70

eingedr. Holzschn. Berlin, 1866. Ernst $ Korn. Fol. 23 pp. 6 S%. 20 ?fr
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706. Hüte. De legitimatlone liberorum non legitimorum jure borussico concesss.

Dissertatio inauguralis. Berlin, 1866. [Calvarg ff Co.] 8°. 64 pp. 12%
707. Hobart, Lord. Polittcal Essays. London, 1866. 8°. 152 pp. 2 1« Ii*.

708. Hodgson, 8.. E. Principles of Reform in the Suffrage. London, 186«. 8«.

1 ßff 12%
709. Ihering, Bdf. Geist de« römischen Rechts auf den verschiedenen Stufen

seiner Entwickelung. 2. verbesserte Auflage. 1. u. 2. Thl. 1. Abth. Leipzig, 1866.

Breitkopf if Härtel. 8°. XIV, 361 u. VIII, 291 pp. 3 15%
710. Institution* du droit naturel prive et public et du droit de« gena; par

M** B**. 2 vol. Part«, 1866. 8». XI, 1209 pp. 2 15%
711. Xenfs Commentary on international Law. Revised, with Notes and Caies

brought down to the present Time. Edited by J.. T.. Abdy. London, 1866. 8«.

500 pp. 6 S(f. 12%
712. Koch, CL P.. Das preussische Erbrecht ans dem gemeinen deutschen Rechte

entwickelt. 1.— 5. Lfg. Berlin, 1865. Guttentag. 8°. 784 pp. 3 10%
713. t. Lavergne-Peguilhen, M.. Schleswig-Holstein. Socialpolitische Studien.

Berlin, 1866. F. Schulte's Buchh. 8". XII, 171 pp. 1 %
714. Lippe-Weissenfeld, Graf Arnim sur. Die rationelle Ernährung des Volkes.

Mit besonderer Berücksichtigung der Beköstigung, in Schulen, Seminarien, Arbeits-

häusern u. Armenhäusern. Leipzig, 1866. G. Wigand. 8°. V, 106 pp. 15 flgr

715. de Maistre, J.. Essai sur le principe gene>ateur des constitutions politique*

et des autres institutions humaines. Pari», 1866. 8°. XVI, 95 pp.

716. Manual de presupuestos y contabilidad municipal. — Coleccion completa

de todas las leyes, reales decretos, reglamentos, ördenes i instrucciones relatiTafi

ä este importante ramo de la administracion publica. Por D. Jos. Maria Mafios

y D. J. Eisdrrega. Madrid, 1863—G5. 4«. 590 pp. 6 S9f 20%
717. Oppenheim, H. Bh. Vermischte Schriften aus bewegter Zeit. Stuttgart,

1866. Kröner. 8°. IV, 388 pp. 1 Sfy 10 fyt
718. Pfeiffer, Ed. Die Staatseinnahmen. Geschichte, Kritik n. Statistik der-

selben. II. Bd. Stuttgart, 1866. Kröner. 8°. XXVI, 614 pp. 3 Jfe 4%
8. 186* Nr. 3465.

719. de Poncins, Leon, Les cahiers de 89 ou les vrais principes liberaux. Paris,

1866. 8°. 415 pp. 2i^
720. Beinick, H.. A. Statistik des Regierungsbezirkes Aachen, in amtlichem

Auftrage herausgegeben. 2. Abth. Aachen, 1866. Benrath Sf Vogelyesang. 8°.

IV, 292 pp. 1 $U. 24%
8. 186S Nr. 3467.

721. Sandhaas, 0. Fränkisches eheliches Güterrecht. Glessen, 1866. Richer. 8°.

XII, 808 pp. 4 Jfc

722. Schmid, Alb. Die Grundlehren der Cession , nach römischem Recht dar

gestellt. 2 Bde. Die Cessionsform. Die Klagform. Brmmschireig , 18G3—66.
Vieweg (f Sohn. 8°. XXIV, 504 u. XXII, 448 pp. 4 20 %r
723. Schwabe v. Waisenfreund, C. Versuch einer Geschichte des österreichischen

Credits- u. Schuldenwesens. 1. n. 2. Hft. Wien, 1865—66. Gerold Sohn. 8*.

172 pp. 1

724. 8iegel, H. Die Gefahr vor Gericht u. im Rechtsgang dargestellt. [Aas
den Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien,

1SG$. Gerold** Sohn. 8«. 49 pp. 7%%*
725. Das_ Staats-Lexikon. Encyklopädie der sämmtlichen Staatswissenschaften

für alle Stände. In Verbindung mit vielen der angesehensten Publicisten Deutsch-
lands herausgegeben von K. v. Rotteck n. K. Welcker. 3. umgearbeitete, verbes-

serte u. vermehrte Auflage. Herausgegeben von K. Welcker. 37— 168. Hft

Leiptig, 1860—66. Brockhaus. 8°. Jedes Rft. 8
8ehl«M. — 8. 185» Nr. «866.

726. Weinhagen, N.. Das Recht der Aktien-Gesellschaften nach dem allgemei-
nen deutschen Handelsgesetzbuche u. dem preussischen Gesetze om 15. Februar
1864. Nebst einem Anhang. Köln, 1866. Weinhagen's SelbstverL LXXX,
240 pp. u. Anh. VIII, 352 pp. 3
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V. Mathematik and Naturwissenschaften.

727. A116, M.. Ueber dis Entwicklang von Functionen in Reihen, die nach einer

besonderen Gattung algebraischer Aasdrücke fortschreiten. [Aas den Sitzungs-

berichten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866. [Gerolds
Sohn,] 80. 27 pp. 4 %•

728. Annales musei botanici Lugduno-Batavi. Edidit F.. A.. Gut*/. Atiquel.

Tom. IL Fase. 1—5. Amstelodami, 1865—66. [Leipzig, Fr. Fleischer.] gr. Fol.

148 pp. Mit 2 Steintaf. Jede Lfg. 1 21 %:
8. 1865 Nr. 1S47.

729. Nederlandsch Archief voor genees-en natuarkunde, onder medewerking van

f.. Q.. Brondgeest, M.. Imans, A.. P.. van Mansvelt en H.. Snellen, uitgegeven

door F.. C. Donders en W.. Koster. lejaarg. Utrecht, 1865. 8°. XIII, 536 pp.
Mit 4 lithogr. Taf. 4 jfc 6 %r

730. Auwert, Arth. Rcduction der Beobachtungen der FundamentalSterne am
Passageninstrument der Sternwarte zu Palermo in den Jahren 1803 bis 1805 u.

Bestimmung der mittleren Rectascensionen für 1805. Publication der astrono-

mischen Gesellschaft V. Leipzig, 1866. Engelmann. 4°. HI, 104 pp. 2 Sfy.

731. Besnard, Ant Fr. Bayerns Flora. Aufzahlung der in Bayern diesseits u.

jenseits des Rheins wildwachsenden phanerogamischen Pflanzen, mit Angabe ihrer

Standorte, Blüthezeit, der Linne'schen Klassen u. der natürlichen Familien. Als

Führer bei botanischen Excursionen bearbeitet. München, 1866. Grvbert. 16°.

732. Bourlot, J.. Geologie generale. Reactions de la haute temperature et des

mouvements de la mer ignee interne sur la croute exterieure du globe. Etndes

sur les mouvements diurnes ou les marees du sol. Paris, 1866. 8°. 108 pp.

733. Bruhn, C Resultate aus den meteorologischen Beobachtungen angestellt

au mehreren Orten im Königreich Sachsen in den Jahren 1828 bis 1863 u. an
den 22 königlich sächsischen Stationen im Jahre 1864. Nach den monatlichen

Zusammenstellungen im statistischen Bureau des königlichen Ministeriums des

Innern. 1. Jahrg. Leipzig, 1866. Günther. 4°. VJH, 152 pp. 2^10%-
734. Byrne, Oliver. The young Geometrician; or practical Geometry withont

Compaeses. London, 1866. 8°. 69 pp. 4 S%. 6 Ogr

735. Chaatard, J.. Expose theorique et pratique des sources de chaleur et de

lumiere. Nancy, 1866. 8°. 165 pp. Mit in den Text gedr. Fig.

736. Christie. Jam. R . A Collection of Elementary Test Questions in Pure and
Mixed Mathematics, with Answers and Appendices in Synthetic Division, and in

the Solution of Numerical Equations, by Horner s Method. London, 1866. 8°.

412 pp. 3 Mg. 12 %•
737. Claus, C Grnndzüge der Zoologie zum Gebrauche an Universitäten u.

höhern Lehranstalten. Leitfaden zur Einführung in das wissenschaftliche Stu-

dium der Zoologie. (In 2 Abtheilungen.) 1. Abth. Marburg, 1866. Elvert 8°.

VIII, 356 pp. 1 8(. 20 fyr

738. Cornelius, C 8.. Grundzüge einer Molecularphysik. Mit 10 Holzschn.

Balle, 1866. Schmidts Verl. 8«. XII, 144 pp. 1 ,%
739. Ditscheiner, L.. Eine Bemerkung zu Herrn Lewis M. Rntherfurd's Con-

struetion des Spectroscopes. Mit 1 lithogr. Taf. [Aus den Sitzungsberichten der

k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt] Wien, 1866. [Gerolds Sohn.] 8°.

6 pp. 3 %•
740. Eiben, C. E.. Ostfrieelands Laubmoose. 1. Lfg. [12 Blatt mit aufge-

klebten Moosen.] Aurich, 18C6. Frerichs. Fol. In Mappe. 1 S%.

741. Ettinghausen, C. Ritter. Beitrag zur Kenntniss der Nervation der Gra-
mineen. [Mit 6 Taf. im Naturselbstdruck.] [Aus den Sitzungsberichten der k.

Akademie der Wissenschaften abgedruckt] Wien, 1866. [GeroWs Sohn.] 8°. 28 pp.

XV, 478 pp. 1 Jfy 10%-

Mit t Holzschntaf. 20 fty
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742. Eiiler. — Lettres cTEuler ä une princesse d'AUemagne 6ur divers sujets de

physique et de philosophie, accompagnees de l'eloge d'Euler; par Condorcet, et

de 215 figures intercalees dans le texte, avec nne introdoetion et dea notes, par

Emile Saisset. 2 vol. Pari», 1866. 8*. XXVIII, 824 pp. 2 % 10 9&
743. Flentje, L. Das Leben u. die todte Natur. Eine Streitschrift gegen die

materialistischen Ansichten vom Leben, insbesondere gegen die bezüglichen Leh-

ren Virchow's, vom naturwissenschaftlichen Standpunkt. Göttingen, 1866. Wigand.

8°. 75 pp. 10%
744. Gmelins, L. Handbuch der Chemie [Fortsetzung] in Verbindung mit Ca-

rius, Hallurachs, H. Ritter u. Schtcanert bearbeitet u. herausgegeben von K. Kraut.

65.—71. Lfg, Heidelberg, 1863—66. C. Winter. 8«. 7. Bd. 2. Abth. XVII, o.

p. 1189—1994. Jede L/g. 16%
8. 1869 Nr. 2837.

745. Goeppert, H.. B.. lieber Aphyllostachys, eine neue fossile Pflanzengattung

aus der Gruppe der Calamarien, sowie über das Verhältniss der fossilen Flora za

Darwin's Transmutations-Theorie. Mit 2 lith. Taf. Dresden, 1866. {Jena, Fr.

Frommann.] 4°. 16 pp. 24 flgr.

746. Gräger, H.. Die Massanafyse. Ein Handbuch für Chemiker, mit Berück-

sichtigung der Medicin, Pharmacie, Technologie, Agricultur u. Hüttenkunde. Mit

3 Taf., enthaltend 41 Abbildungen. Weimar, 1866. Voigt. 8°. VIII, 158 pp.

1^7%%
747. Handbuch der physiologischen Botanik in Verbindung mit A.. de Bary,

71. Irmisch, N.. Pringsheim u. J.. Sachs herausgegeben von W. Hofmeister. 2. Bd.

1. Abth. Leipzig, 1866. Engelmann. 8°. XII, 316 pp. 2 Stf
Inhalt: Morphologie u. Physiologie der PU*e, Flechten u. Myxomyceten. You .. de Baet.

Vit 101 Holxschn. u. 1 Kpfrtaf.
8. 1865 Kr. 2892.

748. Hanstein, J. Filulariae globuliferae generatio cum Marsiüa comparata.
Dissertatio academica. Bonn, 1866. Marcus. 4°. 16 pp. 8 ffyc

749. Hofmann, A. W. Einleitung in die moderne Chemie. Nach einer Reihe
von Vortragen gehalten in dem Royal College of chemistry zu London. Braun-
schweig, 1866. Vieweg lf Sohn. 8°. XVI, 257 pp. Mit eingedr. Holzschn.

750. Hoüel, G- J.. Tables pour la reduetion du temps en parties decimales du

jour. Publication der astronomischen Gesellschaft. IV. Leipzig, 1866. Engelmann.
4°. 27 pp. 20%

751. Karrer, Fei. Ueber das Auftreten von Foraminiferen in den älteren Schich-
ten des Wiener Sandsteins. [Mit 1 lith. Taf.] [Aus den Sitzungsberichten der

k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866. [Gtrolcts Sohn.] 8°. 6 pp.

3%
752. Johannes Kepler, der grosse Astronom Deutschlands, in seinem Leben,

Wirken, u. Leiden. [Mit dem Jugend- Portr. u. Facsimile Kepler's.] Wien, 1866.

Hartleben. 8«. 63 pp. 10 fig:

753. Xoeh, C. Das Wesentliche der Cbiropteren mit besonderer Beschreibung
der in dem Herzogthum Nassau u. den angrenzenden Landestheilen vorkommen-
den Fledermäuse. Mit 2 Taf. [Aus den Jahrb. des Vereins für Naturkunde im
Herzogthum Nassau.] Wiesbaden, 1865. Medner. 8°. XIII, 319 pp. 1 ^.

754. Köhler, W.. Die mechanische Wärmetheorie in ihrer Anwendung auf

Wasserdampf. Bielefeld, 1865. {Berlin, Calvary Sf Co.] 8°. 18 pp. Mit 1 Stein-

taf. 10%
755. Kubier, J- u. H. ZwinglL Mikroskopische Mittheilungen. 1. u. 2. Hft.

Zürich, 1866. Höhr. 8°. 1Ä: 15%
Inhalt: 1. Mikroskopi'che Bilder au« dem Leben unserer einheimischen Gewässer. VII, 19 pp.

mit 3 8teintaf. 18 %r — I. Mikroskopische Bilder aus der Urwelt der Schwell. Nach eigenen Ent-
deckungen geschildert u. gezeichnet. IX, 36 pp. mit 3 ßteintaf. 37 f/^r

756. Lantxius-Bcninga, 8.. Die unterscheidenden Merkmale der deutschen Pflan-

zen-Familien u. Geschlechter. (In 2 Abtheilungen.) 1. Abth.: enthaltend die Fa-
milien u. Geschlechter der Dialypetalen u. der Gamopetalen mit oberständischer
Blumenkrone. Mit erläuternden Abbildungen auf 21 Taf. Göttingen, 1866. Rente.
8». X, 34 pp. Mit 34 Tab. 2 20 $$r
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757. Laube, Ott. C. Die Fauna der Schichten von St. Cassian. Ein Beitrag

zur Paläontologie der Alpinen Trias bearbeitet zunächst nach den Materialien der

k. k. geologischen Reicbsanstalt. 2. Abth. Brachiopoden u. Bivalven. Mit 10 Taf.

[Aus den Denkschriften der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien,

18G5. Gerold» Sohn. 4°. 76 pp. Mit 10 BL Erklärungen. 2 % 20 %•
8. 1865 Nr. 2075.

758. Littrow, K. lieber eine Modifikation des Hansen'schen Registrirapparates.

[Aus den Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.]

Wien, 1866. [Gerolds Sohn.] 8«. 3 pp. Mit 1 Steintaf. 3 figr

759. Ludwig. £df. Die Meeresströmungen in ihrer geologischen Bedeutung u.

als Ordner der Thier- a. Pflanzen-Provinzen während der verschiedenen geologi-

schen Perioden. Mit 15 Taf. Darmstadt, 1865. Jonghaus. 8°. VIII, 128 pp.
1 10

760. Matthieisen, L. Die algebraischen Methoden der Auflösung der litteralen

quadratischen, cubischen u. biquadratischen Gleichungen. Nach ihren Principien

h. ihrem innern Zusammenhange dargestellt. 1. Serie: enthaltend: Substitutions-

Methoden. Leipzig, 1866. Teubner. 8°. VII, 46 pp. 15 flax

761. Mayer, F.. J.. C. Ueber das Ei der Vögel u. der Reptilien. Mit 4 Taf.

Dresden, 1865. [Jena, Fr. Frommann.] 4°. 95 pp. 4 Slg.

762. Memoire of tbe Geological Survey of India: Palaeontologia indica by

Oldham; Stoliczka, Fossil Cephalopoda of cretaceous Rocks (Ammonitidae). Ca/-

cutta, 1866. 4«. 6 fy. 12 %r
763. Miquel, F.. A.. OuiL Prolusio florae Japonicae. Fase. I et II. Amstelo-

dornt, 1865. [Leipzig, Fr. Fleischer.] Fol. 96 pp. 3 ^ 16 %r
764. Morris, Alb. J.. T.. A Treatise on Meteorology-the Barometer, Thermo-

meter, Hygrometer, Rain Gange, and Ozonometer, with Rules and Regulations

to be observed for their correct Use. To which are appended some of the latest

Discoveries and Theories of Scientific Men respecting various Solar and terrestrial

Phenomena. Edinburgh, 1866. 8°. 104 pp. 1 Slf 12 %r
765. Mulsant, K. Monographie des Coccinellides. lw partie: Coccinelliens.

Poris, 1866. 8°. 298 pp.

766. Mulsant, E.. et Key, Clem. Histoire naturelle des coleopteres de France.
Fossipedes. Brevicolles. Paris, 1866. 8«. 134 pp. Mit 4 Taf.

Abdruck aus den „Annales de la Societe imperiale d'agriculture, d'hlstoire naturelle et des arts

de Lyon.

767. Museum dTiistoire naturelle des Pays-Bas. Revue metbodique et critiquo

des collections deposees dans cet etablissement. Revue metbodique et critique de
la collection des oiseaux (par H. Schlegel). 7e livr. Leide, 1865. 8*. 1 Jfe 21 %r

8. 1865 Nr. 421.

768. Owen, Seh. On the Anatomy of Vertebrates. Vol. II. Birds and Mam-
mals. London, 1866. 8°. 590 pp. 8 % 12 %

8. oben Nr. 81.

769. Patek, J. Die Giftpflanzen. 1. Hft. Prag, 1866. Tempsky. 4°. Mit 20
Steintaf. 1 fy. 10 Wgr

770. Popper, J.. Theorie der Convergenz unendlicher Reihen u. bestimmter In-

tegrale, die keine periodischen Functionen enthalten. Mit 1 Taf. [Aas den Sit-

zungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866.

[Gerolds SohnJ 8°. 34 pp. 8 9^
771. Prestel, M.. A,. F.. Die jährliche, periodische Aenderung des atmosphäri-

schen Ozons u. die ozonoskopische Windrose als Ergebniss der Beobacbtungen
zu Emden von 1857 bis 1864. Mit 3 Fig. Dresden, 1865. [Jena, Fr. Frommatm.]
4°. 13 pp. 16 %r

772. Prsstel, M. A. F» Die periodischen u. nicht periodischen Veränderungen
des Barometerstandes, so wie die Stürme u. das Wetter über der hannoverschen
Nordseeküste, als Grundlage der Sturm- u. Wetter-Prognose dargestellt. Mit 2

Taf. Emden, 1866. Haynel. 4°. IV, 150 pp. 6 20

773. de Quatrefages, A.. Histoire naturelle des anneles marins et d'eau douce.

Annelides et Gephyriens. 2 vol. Paris, 1866. 8°. VII, 1386 pp.
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774. Qnenstedt, F. A. Handbuch der Petrefaktenkunde. 2- umgearbeitete u.

vennehrte Auflage. Mit in den Text gedruckten Holzschn. u. einem Atlas voo

ca. 70 Taf. 2. Lfg. Tübingen, 1866. Laupp. 8». p. 321—640. Mit 30 &e.«.

taf. «, 30 BL Erklärungen. 2 Sfr. 20 top
8. 1865 Nr. 2907.

775. Beichenbach, L. Ein zweifelhafter Triton n. eine ausgezeichnete Varietät

von Euprepia Vlllica. Mit 1 chromolith. Taf. Dresden, 1866. [Jena, Fr. From-

mann.] 4°. 15 pp. 16%
776. Keuss, A~ E.. Die Foramlniferen, Anthozoen n. Bryozoen der deutschen

Septarienthones. Ein Beitrag zur Fauna der mittele»ligocänen Tertiärschichten.

Mit 11 Taf. [Ans den Denkschriften der k. Akademie der Wissenschaften ab-

gedruckt.] Wien, 1866. Gerolds Sohn. 4°. 98 pp. Mit 11 Bl Erklärungen.

3 J%>. 10 %gt

777. Renas, A.. B» Die Foramlniferen u. Ostracoden der Kreide am Kao&ra-

See bei Kustendsche. Mit 1 Taf.. [Aus den Sitzungsberichten der k. Akademie
der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866. Gerolds Sohn. 6*. 26 pp. 6 %

778. Eye, E.. C. British Beetles: an Introduction to the Study of our indige-

nous Coleoptera. London, 1866. 8°. 4^6%-
779. Salmon, 0. Analytische Geometrie der Kegelschnitte mit besonderer Be-

rücksichtigung der neueren Methoden. Unter Mitwirkung des Verfassers deutsch

bearbeitet von Wilh. Fiedler. 2. umgearbeitete n. verbesserte Auflage. 1. Abth.

Leiptig, 1866. Teubner. 8°. 288 pp. Mit eingedr. Holxschn. 2

780. ßcheerer, Thdr. Beiträge zur Erklärung der Dolomit-Bildung. Mit in den

Text eingedr. Holzschn. Dresden, 1865. [Jena, Fr. Frommann.] 4#
. 36 pp. 24

9fy?

781. Bchimper, W.. Ph.. Euptychium mnscorum neocaledonieorum genus norum
et genus spiridens revisum specieque nova anetum exposuit. Mit 3 Taf. Dres-

den, 1866. [Jena, Fr. Frommann.] 4°. 10 pp» 1 J$

782. Schmidt, Ost Ueber die Atomwärme. [Ans den Sitzungsberichten der

k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866. [Gerolds Sohn.] 8*.

36 pp. 5%
783. Sestier, F.. De la foudre, de ses formes et de ses effets sur rhomme, lei

animaux, les vegetaux et les corps bruts, des raoyens de s'en preserver et dei

paratonnerres. Red ige sur les documents laisses par Sestier et complete par C
Mehu. 2 vol. Paris, 1866. 8«. XXXn, 1116 pp. 5

784. Sidler, 0.. Ueber die Wurflinie im leeren Räume. Bern, 1865. Dalp. 4°.

52 pp. Mit eingedr. Holzschn. 12 %
785. Soemmering, W« Beobachtungen über Wechsel u. Wachsthum des Geweibei

des Edelhirsches. Mit 3 Taf. Abbildungen. Nebst einem Anhang über Geweib-

bildnng von Mx. Schmidt. [Abdruck aus dem Zoologischen Garten.] Frank-

furt a. M., 1866. Sauerländer's Verl. 8°. 22 pp. 10 9fr

786. Steindaehner, Fr. Ichthyologische Notizen [II]. Mit 1 lith. Taf. [Aus den

Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866.

[Gerolds Sohn.] 8«. 6 pp. 3%
787. Sthenberger, E. Ueber die steinbewohnenden Opegrapha-Arten. Mit 2 Taf.

Dresden, 1865. [Jena, Fr. Frommann] 4». 39 pp. 1 Sl(

788. Symons, 0.. J.. British Rainfall, 1865; or, the Distribution of Rain orer

the British lsles during the Year 1865. London, 1866. 8°. * 2 %
8. oben Nr. 4M.

789. Täte, Ralph. A piain and easy Account of the Land and Fresh-Watsr

Mollusks of Great Britein ; containing Descriptions
,
Figures, and a familiär Ac-

count of the Habits of each Species. London, 1866. 12°. 250 pp. 1 Jty 18 ftyr

790. Tseherm&k, Ost Ueber den Raibier Porphyr. [Aus den Sitzungsberichten

der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866. [Gerolds Sohn.]

8°. 9 Pp. 1 fyT

791. Wagner, Balthasar. Abhandlung über Diplosis tritici u. Diplosis aurantises,

eine alte u. eine nene Getreidegallmucke. Mit 1 Kpfrtaf. [Abdruck aus der Stet-

tiner entomologischen Zeitung.] Fulda, 1866. Nehrkorn. 8«. IV, 125 pp. 15 fyr
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792. Weismann, A. Die Metamorphose der Corethra pluralcornis, ein weiterer

Beitrag znr Entwicklungsgeschichte der Insecten. Mit 5 Kpfrtaf. Leipzig, 1866.

Engelmann. 8°. IV, 83 pp. 1 Slf. 10 ftye

793. Whitney, J.. D~ Geological Survey of California. Vol. I. Report of Field-

work from 1860 to 1864. Kens York, 1866. 4». 498 pp. 8 12 %:
794. Wied, Mx. Prinz zn. Verzeichnis* der Reptilien, welche auf einer Reiae

im nördlichen America beobachtet wurden. Mit 7 Taf. Dresden, 1865. [Jena,

Fr. Frommann.] 4°. VIII, 145 pp. 5

795. Wolf, W. Drei Vortrage über die Geschichte der praktischen Geometrie,

gehalten in den Versammlungen des Vereins praktischer Geometer. [Nebst 7 au*

tographischen Fig.-Taf. Dresden, 1865. Expedition der europäischen Modenzeitung.

8». 98 pp. lOftgr

796. Zebrowski, Ose Essai sur lea prineipes fondamentaux de la cosmologie.

Avec fignres dans le texte. Paris, 1860. 8°. 178 pp.

797. Znehold, E. Amand. Additamenta ad G. A. Pritxelü thesaurum litcraturae

botanicae. Fase. II. Lipsiae, 1866. Zuchold. 8°. 16 pp. 7 l

/t ftyr
Fase. I. erschien 1853, kostet 20 9tyrt

Ist jedoch vergriffen.

VI. Medlcln.

798. Baader, A.. Ueber die Varietäten der Armaterien des Menschen u. ihre

morphologische Bedeutung. Inauguraldissertation. Bern, 1866. Dalp. 8°. 38 pp.

Mit 1 ehromolith. Taf. 12 ftyr

799. Barries, C. Peter Krukenberg, vormals Geh. Medicinalrath Dr. u. Profes-

sor der Medicin, Director der medicinischen Klinik zu Hallo. Biographische

Skizze u. Charakteristik seiner Lehrtätigkeit. Halle, 1866. Mühlmann. 8°. 59 pp.
10 Vgr

800. Brillaud-Laujardiere, C De l'irresse consideree dans ses eonsequonces me-
dico-legales. Paris, 1866. 8°. VII, 233 pp. 1 Sfy 10 91p:

SOI. Brown, B.. On the Curability of certain Forma of Insanity, Epilepsy, Ca-
talepsy, etc. in Females. London, 1866. 8°. 1 ^ 12

802. Caresme. Recherches cliniques relatives a l'influence de la grossesse sur

la phtbieie pulmonaire. Paris, 1866. 8°. 151 pp.

803. Carua, C. 0.. Ueber den Schädelbau des Philosophen C. C.. F. Krause.

Mit 2 Taf. Dresden, 1865. [Jena, Fr. Frommann.] 4°. 11 pp. 20 %r
804. Clere, F.. F.. Traite pratiqne des maladies veneriennes. Avec figures des-

stneea d 'apres nature par Leveille, gravees par Debrav. 1er fascicule. Parit, 1866.
8» 326 pp. Mit 3 Taf.

805. Deiters, 0. Untersuchungen über Gehirn u. Rückenmark der Menschen u.

der Säugethiere. Nach dem Tode des Verfassers herausgegeben u. bevorwortet

von Mx. Schnitze. Mit 6 Tat ßraunschweig, 1866. Vievceg $ Sohn. 8°. XIX,
318 pp. 2 fy. 20 %r

806. Dobell, Horaee. On the Nature, Cause, and Treatment of Tuberculosis.

London, 1866. 8°. 92 pp. 1 12 %r
807. Buguet, J„ B.. De la hernie diaptragmatique congenitale. Avec 2 planches

lithographieea par LeteilUe. Paris, 1866. 8°. 104 pp.

808. Elwert, W. Das Naturwidrige der allopathischen Behandlung der wirk-
lichen Croups, der Hirnentzündung der Kinder, der Rachenbräune, n. der mehr
oder weniger lebensgefährlichen Stuhlverhaltung. Hannover, 1866. Behcing. 8°.

40 pp. 6 <f?yr

809. Erlenmeyer, A.. Die subcutanen Injectionen der Arzneimittel. Ein Vortrag.

3. Aufl. Neuwied, 1866. Heusers VerL 8°. IV, 108 pp. 15 %r
810. Flamm, Emil 0. Ueber meningitische Symptome beim Rheumatismus acutus.

Tübingen, 1865. Osiander. 8°. 72 pp. 12

811. Friedberg, Hm. Die Lehre von den venerischen Krankheiten in dem Alter-

thume n. Mittelalter. Klinisch u. geschichtlich dargestellt. Berlin, 1866. Liebrecht.

8«. XIII, 170 pp. 1 fy.
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812. Gonzalez y Creipo, Mariano, Jos, £1 hombre, 6 idea an&tomico-fisiolögica

do este primer «er de nuestro globo. Madrid, 1865. 4°. 84 pp. 1

813. OrauvogeL Lehrbuch der Homöopathie. 2 Thle. Mrnberg, 1866. Kon.
80. XXIV, 670 pp. Mit 1 Steintaf. 3 Stf. 20%

814. Hallier, Z. Die pflanzlichen Parasiten des menschlichen Körpers. Für
Aerzte, Botaniker n. Studirende, zugleich als Anleitung in das Studium der nie-

deren Organismen. Mit 4 Kpfrtaf. Leipzig, 1866. Engelmann. 8°. IV, 116pp.

1 Stf. € fip

815. Hasner, Jos. Klinische Vorträge über Augenheilkunde. 3. Abtfa. Die

Krankheiten des Linsensystems. [Schluss.] Prag, 1866. Credner. 8°. p. 218—
324. Mit eingedr. Holzschn, 24 Itp

8. 1865 Nr. 1630.

816. . Hessling, Thdr. Grundzüge der allgemeinen u. speciellen Gewebelehre
des Menschen. Leipzig, 1866. Engelmann. 8°. X, 372 pp. 2 10 Vp

817. Heynaeher. Das Wesen des Fiebers u. die Erkrankung des Blutes physio-

logisch entwickelt. Danzig, 1866. Kafemann. .
8°. III, 49 pp. 10 7ip

818. Keferstein, W. Bemerkungen über das Skelett eines Australiers rom Stamme
Warnambool. Mit 2 Taf. Dresden, 1865. [Jena, Fr. Frommann.] 4°. 21 pp.

1 *(

819. Lee, H. On Diseases of the Veins, haemorrhoidae Tumours, and other

Affections of the Rectum. 2d edition, entirely re-written. London, 1866. 8*

200 pp. 3%6%
820. Leidesdorf. Mx. u. Stricker, 8.. Studien über die Histologie der Entzün-

dungsherde. Mit 1 Taf. [Aus den Sitzungsberichten der k. Akademie der Wis-

senschaften abgedruckt.] tf'ien, 1866. [Gerolds Sohn.] 8°. 9 pp. 4 Up
821. Leuckart, Ädt Untersuchungen über Trichina spiralis. Zugleich ein Bei-

trag zur Kenntniss der Wurmkrankheiten. Mit 2 Kpfrtaf. u. 7 Holzschn. 2. stark

vermehrte u. umgearbeitete Auflage. Leipzig, 1866. C. F. Winter. 4°. V, 121 pp.

1 *f 15 iip

822. Mach, £. Ueber die Wirkung der räumlichen Vertbeilung des Lichtreixes

auf die Netzhaut. Mit 3 Taf. [Aus den Sitzungsberichten der k. Akademie der

Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866. [Gerold:» Sohn.] 8°. 20 pp. 20 fip

823. Martin, Emile. Atlas d'ophthalmoscopie, accompagne de considerations ge-

nerales sur les alteralions profondes de l'oeil, visibles a l'ophthalmoscope, de ta-

bleaux symptomatologiques resumes, d'une echelle typographique et d'une table

logarithmique pour la mesure des angles yisuels. 40 figures dessinees et coloriees

d'aprcs nature. Paris, 1866. 4°. 31 pp.

824. Moleschott, Jac. Pathologie u. Physiologie. Vortrag bei der Wiedereröff-

nung der Vorlesungen über Physiologie an der Turiner Hochschule am 2. Decem-

ber 1865 gehalten. Giessen, 1866. Roth. 8<>. 42 pp. 10 1?p

825. Nasse, 0. Beiträge zur Physiologie der Darmbewegung. Mit 6 Figuren

in Holzschn. Leipzig, 1866. Engelmann. 8°. III, 70 pp. 18 fip

826. Kittinger. Die Staatsmagie der Impfung u. die üblen GesundbeitSTerhält-

nisse der Bevölkerung vor der Abgeordneten-Kammer Würtembergs oder Was ist

Wahrheit? Leipzig, 1866. Brauns. 8°. XU, 316 pp. Mit 6 Steintaf. 1 10 Up
827. Hott, J.. C. Contributions to Bone and Nerve Surgery. Philadelphia, 1866.

8°. 96 pp. 2

828. Pattison, J. Diseases peculiar to Women; with a new and succesful Treat-

ment for the same without the Use of Caustice. London, 1866. 8°. 144 pp.

1^6%
829. Peter, Meh. De la tubercnlisation en general. Paris, 1866. 8°. 116 pp.

830. Fflxmaier, A. Die Toxicologie der chinesischen Nahrungsmittel. [Aus den

Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866.

Gerolds Sohn. 8°. 53 pp. 7 1

/, fjp

831. Sessel, Jul. Die Kriegs-Hospitäler des St. Johanniter-Ordens im dänischen

Feldzuge ron 1864. Ein Beitrag zur Chirurgie der Schusswunden. Mit 4 Holz-

schnitten. Breslau, 1866. Morgenstern. 8». VIII, 184 pp. 1 6 ftp
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83*2. Eochard, F.. Etudcs sur le.s nialadies de la pean. Traitement des dartres

par la methode expnlsive du docteur F.. Rochard. Pari», 1866. 8°. 234 pp.
* 20 %r

833. Stahmann. Die Anwendung des Chloroform u, der Chlorofonntod. Balle,

1886. Pfeffer. 8«. 99 pp. 15 7£r

834. Wolff, Qh. H. Die nervöse Schwerhörigkeit u. ihre Behandlung durch eine

neue Methode. 2., neu bearbeitete u. vermehrte Auflage. Mit 3 lith. Taf. Berlin,

1866. Liebrecht. 8°. XIV, 177 pp. 2%

TSL Geographie und Geschichte.

836. Neues allgemeines deutsches Adels-Lexicon, im Vereine mit mehreren His-

torikern herausgegeben von E. B. Kneschke. VI. Bd. 4. Abth. u. VII. Bd. l.Abth.
Leipzig, 1866. Fr. Voigt 8°. VI. Bd. p. 481—622 u. VII. Bd. p. 1—160.

8. 18« Nr. 3574. Jede Abth. 1 $g. 10
836. Allevy. Histoire de France allevysee. Paris, 1866. 8°. 104 pp. 1 20 ft£r

837. Annales des voyages, de la geographie, de l'histoire et l'archeologie , re-

digees par V.. A.. Malte-Brun. Tome Ier. 1866. Ports, 1866. 8». 384 pp. Mit
3 Karten. 2 15 ffyr

838. Annales Monastici. Vol. II. Annales monasterii de Wintonia. (A. D. 519
—1277.) Annales monasterii de Waverleia. (A. D. 1— 1291.) Edited by B. Reh.
Luard. London, 1865. 8». LU, 415 pp. Mit 1 Taf. 4.%.

Bildet einen Tnell der .Berum brltannlcarum medii aevl acriptore«.'
8. 1865 Nr. 460.

839. d'Argenson. — Journal et memoires du marquis d'Argenson; publies pour
la premiere fois d'apres les manuscrits autographes de la bibliotheque du Louvre
pour la societe de l'histoire de France, par E.. J.. B.. Rathery. Tome VIII.
Poris, 1866. 8». 518 pp. 3 #g.

8. 1865 Nr. 2170.

840. Asseline, L. Diderot et le XIX« siecle. Paris, 1866. 8°. 29 pp.

841. Baigent, F.. J~ History and Antiquities of the Parish Church of Wyke,
near Winchester. London, 1866. 8°. 42 pp. 1 Sfy

842. de Barthelemy, Ed. Varietes historiques et archiologiques sur la ville de
Chalons sur-Marne et son diocese ancien, d'apres des documents inediu. l

n et

2« series. Paris, 1864—66. 8°.

843. t. Bernhardi, Thdr. Denkwürdigkeiten aus dem Leben des kaiserlich rus-

sischen Generals von der Infanterie C. F. Grafen von Toll. 2. vermehrte Auf-
lage. 3. Bd. Leipzig, 1866. 0. Wigand. 8». IV, 620 pp. 3

8. 1865 Nr. 3586.

844. Beschefer. Memoires historiques sur la Champagne. Ouvrage inedit; public

et annote par Alex. Aubert. Reims, 1866. 12°. 71 pp.
In 110 Exemplaren auf papler rergä gedruckt.

845. B^leveld, H.. J.. J.. Verhandeling over de geschillen met Frankrijk betrek-

kelijk Vlissingen sedert 1795 tot op den afstand dier vesting in 1807. Akade-
misch proefschrift. Middelburg, 1865. 8». VI, 220 pp. 1 18

846. Bogdanowitsch, M. Geschichte des Krieges im Jahre 1813 für Deutsch-
lands Unabhängigkeit. Aus dem Russischen mit Genehmigung des Autors. 1. Bd.
1. u. 2. Abschnitt. St. Petersburg, 1863—65. [Leipzig, Fries.] 6 Slf 26

Inhalt: 1. Vom Uebergange der russischen Truppen über die Grünte bis nach der Schlacht
bei Lütaen. Mit 4 Karten u. 2 Planen. XVI, 288 pp. 3 6 flgt — 2. Vom Rückiuge der Ver-
bündeten nach der 8chlacht bei Lütteu bis iud Waffenstillstände. Mit 1 Karte u. « Pianeu. XII,
416 pp. Hit 2 Tab. S 3%. 20 f?$ar

847. Bowle», 8m. Across the Continent: a Summer Journey to the Rocky Moun-
tain« — The Mormons &c. Springfield, 1866. 8°. 500 pp. 4

<fy.

848. Brantöme. — Oeuvres completes de Pierre de Bourdeille, seigneur de Bran-
tome, publiees d'apres les manuscrits avec variantes et fragments inedits pour la

Societe de l*histoire de France, par L. Lalaune. Tome IL Grands capitaines

etrangers, grands capitaines francais. Paris, 1866. 8°. 466 pp. 3 Sb.
6. 1865 Nr. 865.
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*

S49. Bridger, C. Index to printed Pedigrees contained in County aad Loa!
Historie», and in the more important genealogical Collections. Park I. London
1866. 8°. 32 pp. 6%

850. Brannemann, K. Die Befreiung der Landschaft Thurgau im Jahre 1798.

Der Kanton Thurgau unter der Helvetik 1798—1803. Zwei historische Skbsen.

Amrisweii, 1861. Häberlin. VIII, 108 pp. 10%:
851. Camidge, OL. E~ History of Wakefield, and its Industrial and Flne Art

Exhibition. London, 1866. 18°. 1 jfy 6 %
852. de Cardevacque et Terninck. L'abbaye de Saint-Vaast, monographie hitto-

rique, archeologique et litteraire de ce monastere. Paris, 1866. 4°. XI, 292 pp.

853. Cartier, Jae. Voyage au Canada en 1584. Nouvelle edition, publiee daprw
l'edition de 1598 et d'npres Iiamusio, par H.. Michelant, avec deux cartes. Do-

cumenta Jnedits sur Jac. Cartier et le Canada, communiques par Al/r. Rom?.

Paris, 1865. 8°. VII, 138 pp.

854. Catalogue chronologique des cartes, plans, vue de cötes, memoires, instrnc-

tions nautiques, etc., qui composent l'hydrographie francaise. Paris, 1856. 8 f
.

257 pp. 1 $f
855. Catalogue par ordre geographique des cartes, plans, vues de cotes, me-

moires, instructions nautiques, etc.
,
qui composent l'hydrographie francaise. Paris,

1866. 8». VIII, 253 pp. 1 10 %
856. Chronica Monasteril S. Albani. Wilhelmi Rishangcr, quondam monachi

S. Albani, et quorundam anonymorum, chronica et annale*, regnantibus Henrico

Tertio et Edwardo Primo. Edited by H. Th. Riley. A. D. 1259—1307. Lon-

don, 1865. 8°. XLII, 571 pp. Mit 1 Taf. 4#
Bildet einen Tbeil der ,Kerum britnnaicArum inedii aevi »criptores.«
8. 1864 Nr. 1449.

857. Chronicles and Memorials of the Reign of Richard I. Vol. II. Epistolae

Cantnarienses, the Letters of the Prior and Convent of Christ Church, Canterbury.

From A. D. 1187 to A. D. 1199. Edited by W. Stuhls. London, 1865. 6«.

CLXXXVII, 573 pp. 4
Bildet einen Theil der ,Remm briUnnicarum medil aevi «criptore».«

<?5 8. 1366 Nr. 8183.

858. Clavel. Critique et consequence des principes de 1789. Paris, 1866. 8°.

299 pp.

859. Clement, Pt. La police sous Louis XIV. Paris, 1866. 8°. XIV, 480 pp.

860. Coquerel Als, Athanase. Les Forcats pour la foi, etude bistorique (1684—

1775). Paris, 1866. 8*. 381 pp. I ^
861. Daniel, Hm. Adalbert. Handbuch der Geographie. 2. vielfach verbesserte

Auflage. 1— 10. Ltg. Leipsig, 1865—66. Fues. 8". Bd. 1. XIV , 944 pp. u.

Bd. 2. p. 1-224. 3.% 24%
862. Dareste, C. Histoire de France, depuis les origines jusqu'a nos jourt.

Tomes I a IV. Paris, 1865—66. 8°.

863. Denisoa, C. W.. Illustrated Life, Campaigns, and public Services of Major-

General Sheridan. Philadelphia, 1866. 12°. 197 pp. 2 Sff 18 ftyr

864. Da Casse, A~ Le general Arrigni de Casanova, duc de Padoue. Tome I".

Paris, 1866. 8°. 456 pp. Mit Portr.

865. Fallne, Leen. La marquiee d*Epinay et ses relations dans la vallee de

Montmorency avec la societe philosophique du XVIIIC siecle. Paris, 1866. 8".

VIII, 200 pp.

866. Farley, J.. Lewia. Turkey. London, 1866. 8°. 378 pp. 4 24

867. Feddersen, P„ Geschichte der schweizerischen Regeneration von 1S30 bis

1848. Nach den besten Quellen bearbeitet. (In 9—10 Lfgn.) 1. Lfg. Zürich,

1866. Verlags-Magazin. 8°. 64 pp. 7% %gr

868. Flegler, Alex. Erinnerungen an Ladislaus von Szalay n. seine Geschichte

des ungarischen Reichs. Leipzig, 1866. 0. Wigand. 8«. XII, 216 pp. 1

869. Francis, X. W« Old New York, or Reminiscences of the past sirty Tears.

New York, 1866. 12». 400 pp. 4 $U 24 flgc
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870* Gautier, Leon. Etudes et contrpverses historiquee. Paris, 1866. 8°. VIII,

461 pp.

871. Glagau, 0. Spaziergänge durch Lauenburg u. Lübeck. Berlin, 1866. Lemke
it Co. 8«. XIV, 352 pp. 1 15 %•

872. Goedel, C. Sklaverei u. Emancipation der schwarzen Rasse in den Ver-

einigten Staaten von Nordamerika. Geschichtliche Abhandlung. Zürich, 1866.

Schabelitz. 8«. III, 150 pp. 12 ffyr

873. v. Gonaenbach, A. Der 10. August 1792 mit besonderer Rücksicht auf die

Haltung des Scbweizer-Garderegiinents. Bern, 1866. Boiler. 8°. IV, 300 pp. 1

874. Goumain-Cornüle, A~ La Savoie, le mont Cenis et 1Italic septentrionale,

voyage descriptif, historique et scientifique. Enrichi d'unc note sur l'histoire na-

turelle de la Savoie, par Boisduval. 3e edition, revue, corrigee et considerable-

ment augmentee. Port«, 1866. 8°. XX, 422 pp. 1 5 ftgc

875. Graetz, H.. Geschichte der Juden von den ältesten Zeiten bis auf die Ge-
genwart. Aus den Quellen neu bearbeitet. 9 Bd. Leipzig, 1866. Leiner. 8°.

C, 527 pp. 2 ^ 20 ffr
Inhalt: Geschichte der Juden von der Verbannung der Juden uns Spanien u. Portugal bis zur

dauernden Ansiedelung der Vi«Tranen in Holland [16181.

8, 1863 Nr. 1131.

876. Grenser, Alfr. Das Wappen der Stadt Wien, seine Entstehung n. Geschichte.

Mit 16 Abbildungen von Wappen, Siegeln etc. Wien, 1866. Czermak. 8°. 20 pp.
16 flpr

f- 877. Guenot, G» Les conquetes du christianisme en Asie, en Afriqne, en Am6-
rique et en Oceanie. Paris, 1866. 8°. 212 pp. Mit 1 Kpfr.

878. Guiteras, Pedro J„ Historia de la isla de Cuba. Con notas e illustraciones

Tomo I. New York, 1865. 12°. XVI, 418 pp. 3 &g.

879. Hardy, Th. Duffus. Descriptive Oatalogue of Materials rejating to the Hi-

story of Great Britein and Ire 1and, to the End of the Reign of Henry VII. Vol. II.

From A. D. 1066 to A. D. 1200. London, 1663. 8°. CIV, 601 pp. 4
Bildet einen Tbell der »Kerum britannicarura medii aevi scriptoree.'

8. 1869 Nr. 2931.

880. Hartmann, Eng. Statistik des Königreiches Bayern. München, 1866. Franz.
8». VIII, 120 pp. 18 9lgs

881. Historia et cartularium monasterii Sancti Fetri Gloucestriae. Vol. I and
II. Edited by W. R. Hart. London, 1866. 8°. 8 Jfy

Bildet einen Theil der ,Rerum briunnicarum medii aevi scriptores.'

882. Jouwerandot, L. La civilisation moderne, cours professe a l'Academie de
Lausanne. Paris, 1866. 8«. VII, 480 pp. 2 10 %r

883. Jung-StiUing, F. Beitrag zur Bevölkerungsstatistik Livlands für die Jahre
1847—1863. Herausgegeben aus dem Material des Li viand. statistischen Comites.
Riga, 1866. [Kymmel.J 4°. VI, 46 pp. 1

884. Klaczko, Julian. Etudes de diplomatie contemporaine. Les cabinets d'Eu
rope en 1863—64. Parts, 1866. 8°. XIII, 448 pp. 2 10 %r

885. Koner, W. Heinrich Barth. Vortrag gehalten in der Sitzung der geogra-
phischen Gesellschaft zu Berlin am 19. Januar 1866. [Abdruck aus der Zeit-

schrift der Gesellschaft für Erdkunde zu Berlin.] Berlin, 1866. D. Hemer. 8°.

31 pp. 5 ?fa
686. Kretschmer, Alb. Deutsche Volkstrachten. Original-Zeichnungen mit er-

klärenden Notizen. 2—4. Lfg. Leipzig, 1866. Bach. 4°. 8 pp. Mit Je 4 chro.

molith. Tai. Jede Lfg. 2 Mt. 20 ffa
8. 1865 Nr. 1*38.

887. de La Forte, Armand. Etudes arcbeologiques sur les familles du nom de
de La Forte. La famille de La Porte d'Issertieux avec les branches de Riants
et de Pierry (en Berry, Marche et Bourbonnais). Paris, 1866. 8°. 47 pp.

888. Laurent. J.. Aachener Stadtrechnungen aus dem XIV. Jahrhundert, nach
den Stadtarchiv-Urkunden mit Einleitung, Registern u. Glossar. Aachen, 1866.
Kaatzer. 8°. VI, 455 pp. 1 S% 15 ftyx
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889. Leechdoms, Wortcunning, and Starcraft of Early England. Being a Col-

lection of Documents, for the most Part never before printed, illnstraiting tat

History of Science in this Conntry beforo the Norman Conqueat. Coliected and
edited by Ostc. Cockayne. Vol. IL London, 1865. 8». XXXVm, 414 pp. Mit

1 Taf. Ify
Bildet einen Theil der ,Reram britannlcarum medü aevi scriptore*.'

8. 1865 Nr. 2324.

890. Le Grand de La Libraye. Notes historiquea sur la nation annamite. ParU,
1866. 8°. 107 pp. 25%

891. Leitsmann, J. Wegweiser auf dem Gebiete der dentichen Münzkunde oder

geschichtliche Nachrichten über das Münzwesen Deutschlands. 2. Abth. Weis-

sensee, 1866. Grostmann. 8°. HI, 199 pp. 27 %
Inhalt: Wegweiser auf dem Gebiete der Münzkunde der Staaten Mittel- n. Norddeut*chlan<ii

oder geschichtliche Nachrichten über das Münzweaeu dieser Länder.
8. 1865 Nr. 502.

892. Le Livere de Reis de Brittanie e le Livere de Reis de Engletere. Edited

by J. Glover. London, 1865. 8°. XX, 400 pp. Mit 1 Taf. 4
Bildet eiuen Theil der ,Kerum britannlcarum medii aeri scriptores.'

893. Leslie, Portes. The Early Races of Scotland and their Monuments. 2 vols.

Edinburgh, 1866. 8°. 520 pp. 13.%
804. Letters and Papers illustrative of theWars of the English in France during

the Reign of Henry the Sixth, King of England. Edited by Jos. Stevenson. Vol. ü.

Part 1 and 2. London, 1864. 8°. LXXX, 793 pp. u. p. 521—639. 8
Bildet einen Theil der ,Rerutn britannlcarum medii aevl scriptores.'

8. 1861 Nr. 132S.

895. de Leusse. — Souvenir de famille. Notice historiqne et genealogtque sor

la famille de Leusse; par And. Hippolyte, comte de Leusse. Lyon, 1866. 8°. 40 pp.

896. Lloyd's Battie History oftheGreat Rebellion. New York, 1866. 8°. 566 pp.

Karten u. JItustr. 10 &£.

897. Lower, IL Aat Worthies of Snssex: biographical Sketches of the most
eminent Natives or Inhabitants of the Connty, from the earliest Period to tbe

present Time; with incidental Notices illustrative of Sussex History. London,

1866. 4°. 358 pp. Mit Kpfrn. 14 Sfy 12 %p
898. Lynch, T. X. A Visit to the Suez Canal. With 10 IHustrationa. London,

1866. 8°. 4^6%
899. Macaulay. — Works of Lord Macanlay complete. Edlted by bis Sister,

Lady Treveiyan. 8 vols. London, 1866. 8°. 42
Diese Ausgabe enthält zum ersten llale Macaulay's Introductory Beport on the Indian Penal Code,

and the notes appended to th« Code.

900. Mannhardt, W. Roggenwolf n. Roggenhund. Beitrag aar germanischen

Sittenkunde. 2. vermehrte Auflage. Danzig, 1866. Ziemssen. 8°. XIII, 74 pp.

20 i(gx

901. Memoires de la comission des antiquites du departement de la Cote-d'Or.

Tome V et VI. Annees 1857—64. Parti, 1861—66. 4».

8. 1857 Nr. 1605.

902. Mittheilungen aus dem Gebiete der Geschichte Liv-, Ehst- and Kurlaad*,

herausgegeben von der .Gesellschaft für Geschichte und Alterthumskunde der

Ostsee-Provinsen Russlands. X. Bd. 3. Hft. Riga, 1865. Kymmel. 8«. IV, p.

411—710. »6% %
8. 1864 Nr. 166.

903. Mittheilungen der antiquarischen Gesellschaft [der Gesellschaft for vater-

ländische Alterthümer] in Zürich. XV. Bd. 6. u. 6. Bft. Zürich, 1866. Höhr.

i io v, %
Inhalt: 5. Eriter Nachtrag iu dea Inscriptloneä coufoederationis helveticae latinae von Tnvt

MoicMflSM. Gesammelt u. herausgegeben Ton F.. Kellsh u. H.. Mbtbk. 1865. 17 pp. Mit eingedr.
Holxsrhn. 18'/, flfcr — 6. Die Frescobilder an Konstanz. Vdn L. KTTHih.La«. 22 pp. Mit 6 Sttin-

taf. 27 9?^
8. 1865 Nr. 1452.

904. Montfalcon, J.. B~ Histoire monumentale de la ville de Lyon. Tomes I

a V. Part«, 1866. 4°. XVI, 1838 pp. Jeder Bd. 8 10 %pr
Nur 80 Exemplare sind für den Handel bestimmt. Das ganze Werk wird ans 8 Bdn., ohne den

Atl.vs von 28 Tafeln, bestehen, welche in Zwischenräumen von je S Monaten erscheinen. 10 fixem
plare au/ hollind. Papier, geschmückt mit 54 Vignetten, vor der 8chrift, papler de Chine, «preare*
d'artiste, n. 10 pbotogr. Portrait« etc. kosten ä Bd. 13 3^. 10 %r
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905. Montfalcon, J.. B.. Le livre d'or du Lyonnaig, da Forez et du Beaujolais.
Blasona en coulenr, 42 vignettes gur boig. Pari», 1866. 8°. VIII, 391 pp. 6 Slg.

La kleiner Auflege gedruckt.

906. Two Months on the Tobique, New Brunswick: an Emigrant'* Journal, 1851.
London, 1866. 8°. 194 pp. g jfy

907. Monumenta Germaniae higtorica inde ab a*. Christi 500 usque ad a. 1500
auspieiis societatis aperiendis fontibus rerum Germanicarum medii aevi ed. O. ff.

Peru. Tomug XIX. Bannover, 1866. Hahn. Fol. 12 Sit. Velinpap. 18 Slg.
Inhalt. XIX. Boriptorum tom. XIX. XXXVI, 772 pp. Mit 8 Chromolith.
8. 1663 Nr. 2639.

908. Aegyptische monumenten ran bet Nederlandsche museum van oudheden
te Leyden. Üitgegeven op last der Hooge regering door C Leemans. 22e en
23e an. of 2e afd. 15e en 16e afl. Legden, 1864—65. Fol. p. 80— 95. Taf.
CLXXXV—CCCXXXVIII.

Dasselbe mit französischem Text. — 9. 1863 Nr. 176.

909. de Mouisse, F.. La Convention nationale. Le rol Louis XVI. Parin, 1866.
8°. 452 pp.

#

2 Slg. 15 %•
Dss WeTk erscheint in 3 Bdn.

910. Müller, M. Jos. Beiträge zur Geschichte der westlichen Araber. 1. Hft.
München, 1866. Franz. 8°. 192 pp. 1 ^ 18 f?#r

911. Hettement, Alfr. Histoire de la Regtauration. Tomes IV et V. Paris.
18G6. 8°. 1234 pp.

8. 1863 Nr. «83.

912. Hotman, W.. Portraits of British Americans. With biographical Sketches
by T.. Taylor. Part 1—5. Montreal, 1866. Jeder Theil 2 Slg.

913* de Olive, Pedro. Diccionario estadi'stico -administrativo de las Isias Cana-
rias; precedido de un prologo por J.. Osp. J.. Fernande:. Madrid, 1865. 4°.

1264 pp. 11^20?^
914. Oliver, &. P.. Madagascar and the Malagasy; with Sketches in the Pro-

vi es of Tamatave, Betanemena, and Ankera. London, 1866. 8°. 106 pp.
16 24 %•

915. Opel, J.. 0.. Wallenstein im Stift Halberstadt. 1625—1626. Balle, 1866.
Buckhandlung des Waisenhauses. 8 Ö

. 99 pp. 15 %jc
916. Paterson, Jam. History of the Countieg of Ayr and Wigton. Volg 1 and 2.

London, 1863—66. 8°. 13 Slg. 6 9lgt

917. Pereira da Silva, J.. M.. Manual de Moraes, chronica do seculo XVII.
Paria, 1866. 12«. IV, 291 pp. 1 Slg. 10 %•

918. Feto, 8.. Korton. The Resources and Prospects of America, ageertained

dnring a Visit to the States in the Autumn of 1865. London, 1866. 8°. 440 pp.
%Slt.

919. Peyrat, A. La revolution et le livre de M. Quinet. Parts, 1866. 8°. XVI,
235 pp. 1 Sit.

920. Pierron, Alexis. Voltaire et ses maitres, episode de lliistoire des humam-
tee en France. Paris, 1866. 8°. 368 pp. 1 Slg.

921. Pitman, B.. The Assassination of President Lincoln, and the Trial of the

Conspirators. Cincinnati, 1866. 8°. 423 pp. Mit Portraits. 6 Slg.

922. Polychronicon Ranulphi Higden monachi Cestrensis; together with the

English Translations of J. Trevisa and of an unknown Writer of tbe flfteenth

Centory. Edited by Churchill Babington. Vol. I. London, 1865. 80. LXXXVIII,
441 pp. Mit 2 Taf. 4 Slg.

Bildet einen Theil der , Herum britannicarum medii aeri scriptores.'

923. de Ponthieu, Amed. Le fetes legendaires. Parts, 1866. 8«. XXXIV, 250 pp.
1 Slg.

924. Peplimont, C. La Belgiqae heraldique, recueil historique, chronologique,

genealogique et biographique complet, de tontes les maisong nobles reconnues de
la Belgique. Tomes I—IV. Pari«, 1864—66. 8».

925. Pongeois, E.. Le general de Lamoriciere, vio militaire, politique et privee.

Paris, 1866. 8°. 332 pp.

926. Rantzau. — Das Haus Rantzau. Eine Familien-Chronik. Celle, 1866.

[Bamburg, Mauke Sohne.] 8°. VIII, 221 pp. Mit Ii Steintaf. 3 Slg.

1866.
'
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^ 927. Reise der österreichischen Fregatte Novara um die Erde in den Jahres

1857, 1858, 1859 unter den Befehlen des Commodore B. v. Wüllerstorf-Urbair.

Zoologischer Theil. 1. Bd. 1. Abth. 2. Hälfte. Fische. Bearbeitet von Rdj.

Kner. Mit 6 Taf. Wien, 1866. Gerold*» Sohn. 4°. p. 111—272. 4 jfc

8. 1865 Nr. 3695.

928. Rentzmann, W. Numismatische« Legenden-Lezicon des Mittelalters n. der

Neuzeit. 2. Thl. Berlin, 1866. Wegener, 8°. VII, 247 pp. 2 Jfc 15 %
Inhalt: Ergänzungen der auf Manien vorkommenden Titel-Abbreviaturen u. VerieJchniM der

deu Münzen aufgeprägten Länder- u. Btädteuamen. Mittelalter u. Neuzeit.
Scbluas. - 8. 1865 Nr. 182.

929. Rossignol, Elle A.. Monographies communales ou etude statistique, histo-

rique et monumentale du departement du Tarn. Ire partie. Arondissement de

Gaillac. Tome IV. Pari», 1866. 8°. 379 pp. Mit Kpfrn. 2& 15%
8. 1865 Nr. 8273.

930. Sagard-Theodot, Oer. Histoire du Canada et voyages que les freres mineurs
recollets y ont faicts pour ia conversion des infidelles, divisez en quatre livre«,

oü est amplement traicte des choses prinzipales arriv£es dans le pays depuis l'an

151 5 jusques a la prise qui en a est6 faicte par les Anglais. Des biens et com-
moditez qu'on en peut esperer. Des moeurs, ceremonies, creances, loix et constu-

mes merveilleuses de ses babitant«, etc.; fait et compose. 3e et 4e parties. Pari*,

1865—66. 8°. Preit de» volUtänd. Werkes: Velinp. 16 papier verge 20 Jfc
papier de Hotlande 26 SU 20

8. 1865 Nr. 3702.

931. Saripolos, IL. H.. J.. Le passe, le preeent et l'avenir de la Grece. Trieft,

1866. Schubart e> Dose. 8°. 186 pp. 1 J£
932. Savage, J. Life and public Services of Andrew Johnson, seventeenth Pre-

sident of the United States. New York, 1866. 8«. 408 pp. 6

933. v. Schlagintweit, Hrn., Adph. u. Rb. Results of a scientific Mission to In-

dia and High Asia, undertaken between the-Years 1854 and 1858, by Order of

the Court of Directors of the honourable East India Company. With an Atlas
of Panoramas, Views, and Maps. Vol. IV. Leipzig, 1866. Brockhaus'Sort. 4°.

XIX, 586 pp. Mit 1 Tab. u. 9 Chromolith. 26 Jfe 20 %r
8. 1863 Nr. 3096.

934. Schmidt, Ose. n. Unger, Fr. Das Alter der Menschheit u. das Paradies.

2 Vorträge. Wien, 1866. Braumüller. 8». IV, 68 pp. 16 ftyr

935. Schneider, F.. Erinnerungen aus den Feldzügen der Württemberger. 1S06
n. 1807 in Schlesien. Episoden. Gefechtsberichte. Denkwürdige Thateu Einzel-

ner. Nach archivalischen Quellen gesammelt u. herausgegeben. 1. Hft. Stutt-

gart, 1866. Aue. 8°. XX, 80 pp. 15 ilgz

936. Stammbuch des blühenden u. abgestorbenen Adels in Deutschland heraus-
gegeben von einigen deutschen Edelleuten. 2—4. Bd. G—Z, enthaltend zuver-
lässige u. urkundliche Nachrichten über Adels-Geschlechter. Regensburg, 1863—66.

Manz. 4°. 394, 400 u. 298 pp. 13 20
Bchluss. — 8. 1860 Nr. 1555.

937. Stuart, Lady Arabella. — Life and Letters
,

including numerous original

and unpublished Documenta. 2 vols. London, 1866. 8°. 600 pp. 8 jfy 12 /^r

938. de Sückau, H. Une voie nouvelle a travers l'Amerique centrale. Emde
geographique, ethnographique et statistique sur le Honduras. Parts, 1866. 8°.

48 pp. 20 i?pz

939. Tardieu, Ambroise. Histoire de la ville, du pays et de la baronnie d'Her-
ment, en Auvergne. Clermont-Ferrand, 1866. 4*. 294 pp.

In 160 numerirten Exemplaren gedruckt.

940. Thiercellin. Journal d'un baleinier, voyages en Oceanie. 2 vol. Pans,
1866. 8». 736 pp. 2 15

941. Tittot, Amedee. De Paris ä Magenta, simples notes de voyage. Paris,

1866. 12». IV, 361 pp. 1
jfy.

942. Trendelenburg, AdX Friederichs des Grossen Verdienst nm das Völker-
recht im Seekrieg. Vortrag gehalten am 25. Januar 1866 in der königlichen
Akademie der Wissenschaften. Berlin, 1866. O. Bethge. 8°. 24 pp. 5 ftyz
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943. Tschudi, J. Jak. Reisen durch Südamerika. Mit zahlreichen Abbildun-
gen in Holzschnitten n. lith. Karten in Buntdruck. (In 4 Bdn.) 1. Bd. Leipzig,

1866. Brockhan». 8°. XIII, 308 pp. 3

944. Urkunden u. Actenstücke zur Geschichte des Kurfürsten Friedrich Wilhelm
Ton Brandenburg. III. Bd. Berlin, 1866. G. Reimer. 8°. XX, 819 pp. 4 SU. 20 ftyr

In-halt: Auswärtige Aeten. 2. Bd. [Niederlande.] Herausgegeben von H. Pbtbb.
6. 1865 Nr. 3731.

945. Hennebergisches Urknndenbuch. Im Namen des Hennebergischen alter-

thumsforschenden Vereins herausgegeben von G. Brückner. V. Thl. [I. Suppl.-Bd.]
Meiningen, 1866. Brückner tf Renner. 4°. IV, 292 pp. 1 SU 15 fix

S. 1862 Nr. 456.

946. Tan de Velde, C f- M.. Karte von Palästina. Deutsche Ausgabe nach der

2. Auflage der „Map of the holy land.» Maassstab 1 : 315000. 8 Blatt. Chro-
molith. Gotha, 1866. J. Perthes. Imp.-Fol. 2 15 %jt

Auf Leinw. u. in Mappe 3 Sfy. 25 f^gc

947. Voyage de Vermont - sur - Orne a Constantine-sur-l'Oued-Rummel
,

Setif,

Bongie et Alger; par une femme. Caen, 1866. 12°. VI, 627 pp.

943. The Warringtons Abroad; or, twelve Months in Germany, Italy, and
BgypL London, 1866. 4°. 146 pp. Mit Äbbildgn. 2 SU.

949. Wattenbach, W.. Deutschlands Geschichtsquellen im Mittelalter bis zur
Mitte des 13. Jahrhunderts. 2. umgearbeitete Auflage. Berlin, 1866. Hertz. 8°.

XIV, 574 pp. 3 SU. 10 ftm:

950. Wells, W.. V.. The Life and public Services of Samuel Adams. 3 vols.

Botton, 1866. 8». 1484 pp. 25 SU. 6 flfr

951. Welsh. — Life of John Welsb, Minister of Ayr; including IUustrations

of the contemporary ecclesiastial History of Scotiand and France. By the late

Rev. Jam. Young. With a biographical Sketch of the Author. Edinburgh, 1866.
8°. 500 pp. 2 SU. 18 %r

952. v. Westphalen, F.. 0.. W~ HL Westphalen der Secretär des Herzogs Ferdi-
nand von Braunschweig-Lüncburg. Biographische Skizze. Mit 1 Titelbilde in

Photographie. Berlin, 1866. v. Decker. 8°. 81 pp. 20

953. van der WJjck, H.. De Nederlandsche Oost<Indiscbe bezittingen onder het

bestour van den Komissaris-Generaal du Bus de Gisignies. (1826—1830.) s' Gra-
tenhage, 1866. VIII, 268 pp. 1 SU. 22% %

Till. Sprachwissenschaft.

954. Abhandlungen für die Kunde des Morgenlandes herausgegeben von der
Deutschen Morgenländischen Gesellschaft unter der Redaction von Hm. Brockhaus.
IV. Bd. Nr. 1—3. Leipzig, 1865—66. Brockhaut Sort. 2 SU. 20 %r

Inhalt: 1. Indische Uausregeln. Sanskrit u. deutsch herausgegeben von Adf. F. ötbnsler.
r. AcvalAyana. 2. Uft. UcberseUung. III, 163 pp. 1 — 2. ^intanava's Phitaütra. Mit ver-
schiedenen jüdischen Coramentaren, Einleitung, Uebersettung u. Anmorkuogon herausgegeben von F.
Kif.lhokk. XXXVII, 60 pp. 1 — 3. Ueber die jüdische Angelologie u. Daenaouologio in ihrer
Abhängigkeit vom I'arsismtu. Von Alx. Kouut. 107 pp. 20 War

8. 1864 Nr. 3045.

955. Amazon, J6n. Icelandic Legends. Translated by G.. E„ Powell and Eiri-

kur Magnuson. 2'1 Series, with Notes and introduetory Essay. London, 1866.
8°. 820 pp. 8 Sie. 12 %r

8. 1864 Nr. 1078.

956. Banks, W.. Stott. List of Provincial Words in Use at Wakcfield, in York-
shire, with Explanations, including a few Descriptions of Buildings and Loca-
lities. London, 1866. 12°. 90 pp. 18 Vgs

957. Böhmer, P.. Die lateinische Vulgär-Spracbe. Oels, 1866. [Grüneberger Sf

Co.J 40. 29 pp. 10%:
958. Bopp, Fr. Glossarium comparativum linguae sanscritae in quo omnes sans-

critae radices et vocabula usitatissima explicantur et cum vocabulis graecis, lati-

nis, germanicis etc. comparantur. Edit. III., in qua vocabula sanscrita accentu

notata sunt latinisque litteris transcripta. Pars I. Berlin, 1866. Dümmler'» Verl.

4°. 225 pp. 3 10 ?to
* Wgitizeo oy v.
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959. Boppi Fr. Grammaire comparec des langues indo-eoropeennes, comprenar/.

le aanscrit, le zend, l'armenien, le grec, le latin, le lithuanien, l'ancien «lave, 1t

gothique et l'allemand. Traduite «ur la 2* edition, et precedee d'une iotrodoctton.

par Mch. Breal. Tome I». Paris, 1866. 8». LVH, 464 pp. 2,% 20%
Ewcheiut in 4 Bdn.

960. Chema-ed-Din Abon Abdallah Mohammed ed-Dimichoni Coemographie. Texte

arabe, publie d'apres J'edition commencee par M. Fraebn et d'apres le« manos-

crits de St. Petersbourg, de Pari«, de Leyde et de Copenhagoe par A.. F.. Meh-

ren. St. Petersbourg, 1866. [Leipzig, Voss.] 4°. XC, 287 pp. Mit eingedr. Bolt-

sehn. 3 S9(. 10%
961. Dictionnaire historique de la langoe francaise, comprenant Torigtoe, les

forme« diverses, le« aeeeptions «uccessives de« mots, arec uo chorx d'exemples

tires des ecrivains le plus autorises, publie par l'Academie francaise. Tomel0 .

1» et 2« partie. A—ACT. Paris, 1866. 4» a 2 Sp. 783 pp.

962. Forcellini, Aegid. Totiu« latinitatis lexicon, lucubratam et in hac editione

novo ordine dlgestum, ampllssime anetum atque emendatum adjecto insnper alter»

quasi parte Onomastico totius latinitatis cura et studio Vine. De- Vit. Distr. 21

—22. Prati, 1865. [Leipzig, Brockhaus' Sort.J 4«. Tomu« II. p. 993—1007 u.

Tomo« III. p. 1—144. Jede L/g. 25%
8: 1865 Nr. 8754.

963. Fttrat, JuL A Hebrew and Chaldee Lexicon to the old Testament witb

an Introduction giving a short History of Hebrew Lexicography. 3. editioo io-

proved and enlarged containing a grammatical and analytical Appendix, tranalaied

from the German by Sam. Davidson. Part 9—12. Leipzig, 1866. B. Tauchniti.

8<». p. 641—960. Jedes B/t. 10%
8. 1865 Nr. 3089.

964. Gatschet, A.. Ortsetymologiscbe Forschungen als Beiträge zu einer Topo-

nomastik der Schweiz. 2. u. 3. Hft. Bern, 1866. Halter. 8». p. 45—232. 28 %r
8. 1865 Nr. 2312.

965. Orifflth, B.. T.. H» Idyll« from the Sanskrit. London, 1866. 16«.

4^6%
966. Hahn, X.. A,. Althochdeutsche Grammatik mit einigen Lesestücken u. einem

Glossar. 2. AuHage bearbeitet von Adalbert Jeittelcs. Prag, 1866. Tempsky. 8 9
.

XII, 125 pp. 27%
967. Ibn Malik'a Lanriyat al af äl mit Badraddin'« Commentar. Revidirte Text,

ausgäbe. Von W.. Volck. Leipzig, 1866. Voss. 8°. VIII, 40 pp. " 15 ^jr

968. -launisch, Bb. Die slavischen Ortsnamen im Erzgebirge. Bautzen, 1860.

Schmaler Sf Pech. 4°. 34 pp. 15 %
969. The Kämil of El-Mnbarrad, edited for the German Oriental Society from

the Manuacripts of Leyden, St. Petersburg, Cambridge and Berlin, by IV. Wrigkt.

Pait II. Leipzig, 1866. Brockhaui SorU 4°. 82 pp. 2

8. 1864 Nr. 152.3.

970. Mittcrrutzner, J.. C Die Dinka-Sprache in Central-Africa. Kurze Gram-

matik, Text u. Wörterbuch. Herausgegeben mit Unterstützung der kaiserlichen

Akademie der Wissenschaften in Wien. Brixen, 1866. Theologische Verlags-An-

stalt. 8* XV, 308 pp. 2 8 flfcr

971. Mueller, Ed. Zur englischen Etymologie. Coethen, 1865. Schettler. 4».

45 pp. 7% %r

972. Mueller, Ed. Etymologisches Wörterbuch der englischen Sprache. (In

6 Lfgn.) 1 3. Lfg. Coethen, 1864—65. Schettler. 8<>. I. Thl. VUI, 558 pp.

Jede L/g. 22%
973. Oppert, Jul. Grande inscription de Ehorsabad. Commentaire philologtque.

Supplement. 3« faacicule. Paris, 1866. 8°. p. 259—347. 1

6. 1864 Nr. 3054.

974. Pfui. Serbski slownik. Pod sobuskutkowanjom Handr. Seilerja a Mch.

Hnmika. Lausitz!ach-wendisches Wörterbuch. Verfasat unter Mitwirkung von

Andr. Seiler u. Mch. Hornig. 8. Hft. Bautzen, 1866. Schmaler $ Pech. 8°.

XXXVI u. p. 1131—1210. 20 v^r
Schluss. — 8. 1865 Nr. 2322.
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975. Pictet, Adf. Les origine* indo-europeennes, ou let Aryas primitife,

de palaontologie linguistique. l re partie. Paris, 1866. 8°. VIII, 547 pp.
976. Fihan, A~ F.. Dictionnaire etymologique des mots de la langue francaise,

deriros de l'arabe, du peraan od da turc, avec leurs analogues grecs, latins, es-

p3gnols, portugais et Italiens. Paris, 1866. 8°. XIX, 404 pp. 3 10 9tyr

977. Sanskrit-Wörterbuch ron 0. Böhtlingk u. Rdf. Roth. Herausgegeben von
der kaiserlichen Akademie der Wissenschaften. 29. Lfg. (oder V. Tbl. 1. Lfg.)

St.-Petersburg, 1865. [Leipzig, Voss.] 4°. Sp. 1—160. 1 ^fe
m. las» wr. 1S23.

978. Sebillingj 0.. H.. Da uro dicendi Ulrici de ZatzikhoWen. Dissertatio in-

anguralls philologica. Halae, 1866. [Berlin, Calvary $ Co.J 8°. 42 pp. 10 ttge

979. Sendarestae decem excerpta lattne vertit, seiltentiarum explicationem et

criticos commentario* adjecit, textum archetypi ad Westergaardii, Spiegeiii aliomm-
que lucubrationes recensuit Cajetanvs Kossowics. Paris, 1865. 8°. XIII, 280 pp.

980. ßiddhi-kur. — Die Märchen des Siddhi-kur. Kalmükischer Text mit deut-

scher Uebersetzung u. einem kalmüktech-deutschen Wörterbuch. Herausgegeben
Ton B. Jxtlg. Leipzig, 1866. Brockhaus' Sort. Lex.-8°. XVI, 223 pp. 6 Sfg.

981. Siddhi-kur. Kalmükische Märchen. Die Märchen des Siddhi-kür oder Er-

zählungen eines verzauberten Todten. Ein Beitrag zur Sagenkunde auf buddhis-

tischem Gebiet. Aus dem Kalmükischen übersetzt von B. Jülg. Leipzig, 1866«

Brochhaus' Sort. Lex.-8°. VI, 69 pp. 24 %•
982. Wilson, W.. An Eoglish-Hebrew and Chaldee Lexicon and Concordance

to the more correct understandiug of the English Translation of the Old Testa-

ment. 2d edition revieed. London, 1866. 4*. 10

983. Zenker, Jul. Thdr. Dictionnaire turc-arabe-persan. Turkisch-arabisch-per-

steche« Handwörterbuch. 9. Hft. Leipzig, 1866. Engelmann. Fol. p. 321—360.
8. 1865 Nr. 1 ^ 10 %•

IX. Alterthaniswissenschaft.

984. Aeliani, Claudii, de animalium natura libri XVII, varia, historia, epistolae,,

fragmenta ex recognitione Rud. Hercheri. Accedunt rei aeeipitrariae scriptores,

Demetrii Pepagomeni cynusophium, Gcorgii Pisidae hexaemeron, fragmentnm Her-
culanense. Vol. 2. Varia, historia, epistolae, fragmenta. Leipzig, 1866. Teubner.
8o. LXIX, 666 pp. 1*22%^.

SckJoM. — 8. 1S64 Nr. 537.

985. Anonymi Orestis tragoedia emendatiorem edidit Joe. Alaehly. Leipzig, 1866.

Ttubner. 16°. XL, 48 pp. 12 fty

986. Aristote. — Traite du ciel, traduit en francais pour la premiere fois et

aecompagne de notes perpetuelles ; par Btn. Saint-Hilaire. Pari», 1866. 8°. CXVI,
381 pp.

987. Beanregard, OMrier. Les divinites egyptiennes, leur origine, leur culte et

son expansion dans le monde, a propos de la collection archeologique de feu )e

docteur E. Godard. Paris, 1866. 8°. XVI, 610 pp.

988. Berch. Ueber die Composition der Nomina in den Homerischen Gedich-

ten. Kiel, 1866. Homann. 4°. 23 pp. 7% ftyr

989. Binti, Jul. De osu et significatione adjectivorum epicorum apud Nonnum
Panopolitanum. Dissertatio inanguralis philologica. Balis, 1865. [Berlin, Oakary
4r Co.J 6». 40 pp. 10

990. Bluemner, Hg. De locis Luciani ad artem spectantibus. Particula I.

Dissertatio inanguralis arebaeologica. Berlin, 1866. [Calvary Sr Co.] 8°. 55 pp.
lO^r

991. Bratuscheck, 2. Piatonis Phaedri dispoaitio, Dissertatio inanguralis. Ber-

lin, 1866. [Calvary if Co.) 8°. 32 pp. 8 ^sr

992. Buchhols, Magno*. Quibus fontibus Plutarchua in Titis Fabü Maximi et

Maroelli usus sit, investigavit. Gryphiswaldiae, 1865. [Berlin, Calvary £ Co.J 8».

48 PP- . Digiti^ oogu
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993. Btidinger, Mx. Mittelgriechisches Volksepos. Ein Versuch. Leipzig, 1866.

Teubner. 8°. 31 pp. 7% %
994. Decker, 7. De Thalete Milesio. Dissertatio inauguralis. Balae, 1860.

[Berlin, Calvary ff Co.] 8°. 79 pp. 15%
995. Franke, 0. De artificiosa carminum Catullianoram compositione. Adjec-

tum est H. Useneri de Catulli carmine LXVUI epimetrum. Berlin, 1866. Cal-

vary ff Co. 8°. IV, 66 pp. , 15 9fr

996. Goldichmidt, Bb. Zur Geschichte der persischen Politik im peloponaeti-

sehen Kriege. Nordhausen, 1866. Baacke. 8°. 41 pp. 6 ffr

997. Härtung, J~ A.. Die Religion u. Mythologie der Griechen. 3. Thl. Die

Kronos-Kinder n. das Reich des Zeus. Leipzig, 1866. Engelmann, 8°. VI, 237 pp.
8. 1865 Nr. 379J. 1

998. Heinrieh, 0. De fontibns et auetoritate Plutarchi in Titis Grachorum. Dii-

sertatio inauguralis philologica. Balae, 1866. [Berlin, Calvary ff Co.] 8°. 40pp.

10 ffr
999. Hempel, Em. De substantivorum graecorum formatione praeeipue Homerica.

Particula I. Dissertatio inauguralis philosophica. Halae, 1866. [Berlin, Calvary

ff Co.] 8«. 49 pp. 10 1fr

1000. Hertiberg, Ost F. Die Geschichte Griechenlands unter der Herrschaft der

Römer. Nach den Quellen dargestellt. 1. Thl. Von Flamininus bis auf Augustes.

Balle, 1866. Buchhandlung de* Waisenhauses. 8°. XII, 540 pp. 1 Slf. 15 ffr

1001. Holm, A.. Beiträge zur Berichtigung der Karte des alten Siciliena. Mit 1

lith. Karte. Lübeck, 1866. [Aschenfeldt] 4°. 40 pp. 15 9fr

1002. Jacob, Ost. De aequali stropharum et antistropharum in tragoediae graeeae

canticis conformatione. Dissertatio inauguralis philologica. Berlin, 1866. [CaU
vary ff Co.] 8°. 52 pp. 10 9fr

1003. Jahn, 0. De antiquissimis Minervae simulacris Atticis. Bonn, 1866.

Marcus. 4°. 27 pp. Mit 3 Steintaf. 25 1fr

1004. Jahn, 0. De loco Piatonis disputatio. Bonn, 1866. Marcus. 4°. 18 pp.

5%
1005. Jordan, C A.. Quaestionum Tullianarnm particula. Soest, 1866. [Berlin,

Calvary ff Co.] 4°. 14 pp. 10 ffr

100G. Koehler, Fr. Ed. Obserrationes criticae in Julium Florum. Dissertatio in-

auguralis. Gottingen, 1866. [DeuerlichJ 8°. 42 pp. 5 ffr

1007. Kohl, Alfr., Didascaliae Terentianae explicatae. Dissertatio. Balis, 1866.

[Berlin, Calvary ff Co.] 8». 67 pp. 12 ffr

1008. Kolster, W. H. Ueber die Partikeln u>y) ov. Meldorf, 1866. [Berlin, Cal-

vary (f Co.J 4°. 18 pp. 10 ffr

1009. LingenbeTg, W. Quaestiones Nicandreae. Dissertatio inauguralis philo-

logica. Balae, 1866. [Berlin, Calvary if Co.] 8°. 36 pp. 10

1010. Titi Lhrii Historiarum romanarum libri qui supersunt. Ex recensione

J. N. Madvigii. Ediderunt J. N. Madvigius et J. L.. Ussingius. Vol. IV. Pari H
Bauniae, 1866. [Leipzig, T. 0. WeigeL] 8°. XVI, 81 pp. 15

6. 1865 Kr. 216.

1011. Martha, <L Lea moralistes sous l'empire romain, philosophes et poet^.

2" editon. Paris, 1866. 8°. VIII, 389 pp. 1 Jfe 5 9fr

1012. Martiannj Capella. Recensnit Fr. EysenhardL Accedunt scholia in Cae-

saris Germanici Aratea. Leipzig, 1866. Teubner. 8°. LXVI, 490 pp. 1 >%c 15 ffr

1013. Meyneke, Ost Quaestiones Valerianae. Bonn, 1865. Weber, 8°. 56 pp.

15 ffr

1014. Müller, H.. D.. Hermes Argeiphontes u. Jo-Demeter. Göttingen, 1866

[Vandenhoek (f Huprechts Verl.] 4«. 24 pp. 6 ffr

1015. Manding. Ueber die Satiren des Juvenal in religiöser u. sittlicher Be-

deutung. Rottweil, 1865. [Tübingen, Fues.J 4°. 17 pp. 10 9fr

1016. Holtenius, D.. Quaestiones Plinianae. Dissertatio philologica. Bonnae,

1866. [Berlin, Calvary ff Co.] 8°. 36 pp. 10 9fr
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1017. Parthey, 0.. Zwei griechische Zauberpapyri des Berliner Museums, her-

ausgegeben u. erklärt. [Aus den Abhandlungen der k. Akademie der Wissen-
schaften zu Berlin.] Mit 1 Facsimile. Berlin, 1866. Dümmler's Verl. 4°. 72 pp.

26%-
1018. Peter, C. Ed. De fontibus historiae imperatornm Flaviorum. Dissertatio

historica. Balis, 1866. [Berlin, Calvary ff Co.] 8°. 68 pp. 12 ftpr

1019. Plautus. Pseudoli scaena secunda ab H. Usenero recognita. Gryphis-
uraldiae, 1866. [Berlin, Calvary ff Co.] 4°. 18 pp. 10 Wgr

1020. Polio, F. De artis vocabulis quibusdam Lucretianis. Dresden, 1866. Bur-
dach. 8». 68 pp. 12 %r

1021. v. Sallet, Alfr. Beitrage zur Geschichte n. Numismatik der Könige des

Cünmerischen Bosporus u. des Pontus von der Schlacht bei Zela bis zur Abdan-
kung Polemo II. Berlin, 1866. Weidmann. 8°. 78 pp. Mit 1 Steintaf. %\9tyr

1022. Sanneg, Jos. De vocabulorum compositione graeca praecipue Aeschylea
dissertatio inaoguralis. Halts, 1866. [Berlin, Calvary ff Co.] 8°. 32 pp. 10 f?gr

1023. Schütte, F. De Gaio Julio Caesare grammatico. Dissertatio inaoguralis

philologica. Balae, 1866. [Berlin, Calvary ff Co.] 8*. 38 pp. 10 %•
1024. Schmidt, P. De auctoritate et flde Zosimi vitam Constantini Magni nar-

rantis. Particulae selectae. Dissertatio inauguralis. Halts, 1866. [Berlin, Calvary

ff Co.] 8°. 40 pp. g
10 %r

1025. Schoell, Bdf. Legis duodecim tabulamm reliquiae. Edidit, constituit, pro-
legomena addidit. Leipzig, 1866. Teubner. 8°. X, 176 pp. 1 Slg. 6 %r

1026. Schuchardt, Hg. Der Vokalismus des Vulgärlateins. Bd. I. Leipzig,

1866. Teubner. 8°. XII, 476 pp. 3^6%
1027. Schultz, Fd. Demosthenes u. die Redefreiheit im athenischen Staat. Hi-

storische Studie. Berlin, 1866. Lüderitz' Verl. 8°. 35 pp. 6 %•
1028. Scriptorum metrologicorum reliquiae. Collegit, recensuit, partim nunc

primum ed. F. Hultsch. 2 vol. Leipzig, 1864—66. Teubner. 8°. XXIV, 355
u. XXXI, 264 pp* 1 21 Wgx

1029. Sorof, Ost. Vindiciae Tullianae. Berlin, 1866. Weidmann. 4°. 22 pp.
10 flfcsr

1030. Spitta, Ph. De Taciti in componendis enuntiatis ratione. Pars I. Göt-

tingen, 1866. neuerlich. 8*. V, 160 pp. 24%
1031. Sohle, Berthold. Ueber die Cäsur u. ihre Bedeutung für den Rhythmus.

Ein Beitrag zum Verstandniss der antiken Versmasse. 2. verbesserte Auflage.

Berlin, 1866. Weber ff Co. 8°. 25 pp. 10 ?tyr

1032. Trawinski, Fr. De accusativi ex phrasibus apti apud tragicos graecos usu.

Dissertatio inauguralis philologica. Berlin, 1866. Calvary ff Co. 8°. 40 pp. 10 92px

1033. Trompheller. Vierter Beitrag zur Würdigung Horazischer Dichtweise.
Coburg, 1866. Riemann'sche Ho/buchh. 4«. 16 pp. 7%

1034. Veiten, W. Greek Verbs, irregulär and defective: their Forma, Meaning,
and Quantity: embracing all the Tenses used by the Greek Writers, with Refe-

rences to the Passages in whlch tkey are found. London, 1866. 12°. 614 pp.
3 Sfy 12 flfrr

1035. Vogel, Thdr. De supellectili in Homeri Iliade et Odyssea illustranda.

Dissertatio inaoguralis. Balis, 1866. [Berlin, Calvary ff Co.] 8°. 37 pp. 10 %r
1036. Warschauer, Hm. De perfecti apud Homerum usu. Dissertatio inaugu-

ralis philologica. Posnaniae, 1866. [Berlin, Calvary ff Co.] 8°. 56 pp. 12 %jr

1037. Weidenkaff, C. De usu genitivi apnd Homerum. Particula I. Dissertatio

inauguralis. Balis, 1866. [Berlin, Calvary ff Co.] 8°. 34 pp. 10 ftyc

1038. Westermann, Ant. Commentationum crlticarum in scriptores graecos pars

VII. Leipzig, 1866. Reichenbach. 4°. 20 pp. 7 1
/, %r

1039. Zeyss, A,. F.. De vocabulorum Umbricorum Actione. Particula, HI. Ma-
r, 1865. [Berlin, Calvary ff Co.] 4°. 20 pp. 10 flg*
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X. Schöne Literatur und Kunst.

1040. Aehard, Amad. Les animaux malades de la peste. Paris, 1866. 8°. 429 pp.

1041. Achard, Amad. Lea fourches Caudines. Pari«, 1866. 8°. 257 pp. 1

1042. Adams, F.. O. The Story of a Trooper. A'ew York, 1866. 12«. 616 pp.

4 4-
1043. Aimard, Ott. Une Vendetta mexicaine. Paris, 1866. 8°. 288 pp. 1

1044. d'Amaxeuil, GL. Les amours de contrebande, scenes de Ja vie reelle. Paris,

1866. 8°. 298 pp. 1

1045. Andreien, And. Die deutschen Malcr-Radirer (peintres-graveurs) des 19.

Jahrhunderts» nach ihren Leben u. Werken. 1. Bd. 1. Hälfte. Leipzig, 1866. H
WeigeL 8°. 176 pp. 1 ^ 10%
1046. Audouard, Mm *. Guerre aux hommes. Paris, 1866. 8°. 260 pp. 1 .%

1047. Auvray, Ken. Les vacances de Madelaine. Parü, 1866. 8°. 235 pp.
1048. Barbet de Jouy, H. Notice des antiquites, objets du moyen äge, de la

renaissance et des tenips modernes composant le Musee des Sourerains. Pari»,

1866. 12». XXVIII, 262 pp. 15 %
1049. Barnum, P„ T.. Les blagues de funivers. Paris, 1866. 8°. 371 pp. 1

1050. de BassanTille, CMö. Les salons d'autrefois, Souvenirs intimes. 4e sehe.

Paris, 1866. 8°. 25 %
6. 1864 Mr. 1117.

1051. Becker, A. Des Rabbi Vermächtniss. Roman in 3 Abteilungen. 1. Abth.

Der Maler. 2 Bde. Berlin, 1866. Janke. 8°. 700 pp. 2 ^ 15%
1052 Becker, Fd. Die Darstellung Jesu Christi unter dem Bilde des Fisches

auf den Monumenten der Kirche der Katakomben. Breslau, 1866. Mäher. 8°.

VIII, 128 pp. Mit eingedr. EoUschn. 25 Vgt

1053. Becker, H. u. H. Ritter von Förster. Die Cathedrale zu Palermo nach den

genauesten Aufnahmen. Wien, 1866. Expedition der allgemeinen Bauleitung. Lnp.-

Fol. 1 Bl. Text Mit 9 Kpfrtaf. 5 j^.

1054. Bell, C. D.. The Grahams; or, Home Life. With Illustratlons. London,

1866. 12». 400 pp. lj£12*tyr
1055. Bell, 0. Ethel, Souvenirs d'Afrique. Paris, 1866. 8°. 324 pp. 1

1056. de Beiancenet, Alfr. Levers de rideau, comSdies-proverbes. Paris, 1866.

80. 238 pp. XSti

1057. Beyond the Church. 3 vols. London, 1866. 8». 910 pp. 12 Sfy 18 fhp

1058. Biblioteca d'autori italiani. Tomo VI. Leipzig, 1866. Brockhau»' Sort.

8<>. 425 pp. Ify
lohalt: Marghürita Pmtcrla. Racconto dl Cesaee Caxtu.

1059. Blanquet, Alb. La belle feronniere. Paris, 1866. 8 '. 358 pp. 1

1060. Blemont, Emile. Contes et feerie. Lola. Le basilic salcrnitain. Heenes

d'amour Tremles. Paris, 1866. 8°. 292 pp. 1

1061. Blunt, 0.. Rose Sinclair: a Novel. 2 vols. London, 1866. 8°. 8 12 fyc

1062. Bolintineano, D.. Brises d'orient, poesies roumalnes (traduites par Tantear

lui.meme); präcedees d*une preface de Philarete Chasles. Paris, 1866. 8«. XV,
372 pp. 1 9fg. 20 *£r

1063. Boardon, Mm<\ (Mathilde Froment) Une parente pauvre. Paris, 186H.

12°. 275 pp. 20%
1064. Braddon, C. The Lady 's Mile. 3 vols. London, 1866. 8°. 12 18 %
1065. Brensing, Hm. Ein Geächteter. Lebensbild. 1. Abth. 2 Bde. Jena, 1866.

Costenoble. 8*. VI, 486. 2^tlö %r

1066. Capefigue. — Les derniers jours de Trianon. La duchesse Gabriel le de

Polignac et les amies de la France. Paris, 1866. 8°. IV, 261 pp. Mit Portr.
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1067. Capenda, E. L'hötel de Niorres. l ro serie. Une jouraee a Versailles.

Paris, 1866. 8 '. 348 pp. Mit 1 Kpfr. 1 S9g.

1068. Carleton Orange : a Novel. ßy Atithor of ,Abbot's Cleve.' 3 vols. Lon-
don, 1866. 8°. 12 Sfy. 18%

1069. Chetwyud, Mrs. Henry Weyland. Three Hundred a Year: a Novel. 2 vols.

London, 1866. 8°. 612 pp. 8 12 %r
1070. Chevalier, tafle. Une ntrit dane nn grenier. Paris, 1866. 8». 279 pp.

1071. Chevalier, Emile. La fillc des Indiens ronges. Paris, 1866. 8°. 363 pp.
1

1072. Mist Crosby's Matchmakings: a Novel. Edited by Maine O'Hara. Lon-
don, 1866. 8°. 330 pp. 4 3%. 6 %•

1073. Currie, Jam. The Elements of mnsical Analysls. Parts I and II. Edin-
httrgh, 1866. 12°. 138 pp. Jeder Bd. 24 %r

1074. Damocles. Le demier miserable. 2 Vol. Paris, 1866. 8°. 924 pp.

1075. Dante Alighieri'» göttliche Comödie. Metrisch übertragen u. mit kritischen

u. historischen Erläuterungen versehen von Philalethes. Neue durchgesehene u.

berichtigte Ausgabe. 3 Tble. Leipzig, 1865—66. Teubner. 8". 8
<fy.

10 Ttyz
labalt: 1. DieBölIe. Nvbst 1 Portrait Dante'«, 1 Karte u. 2 Grundrissen dcT Hölle. X, 274 pp.

— 3. Das Fegefeuer. Nebst 1 Titelkpfr. von J. Hubuer, 1 Karte u. 1 Gntndriss des Fegefeuers.
VIII, 312 pp. — 3. Das Paradies. Nebst 1 Grundrlss von Florenz, 1 Darstellung des Sitae« der Se-
ligen u. l Karte. XIII, 898 pp.

1076. Dash, C"c
. Le chien qui seme des perles. Pom, 1866. 8°. 384 pp.

1 Jfy
1077. Delignieree, E~ Catalogue raisonne de l'oeuvre grave de Jean-Charles

Le Vasseur, d'Abbeville, precede d'une notice sur sa vie et ses ouvrages. Abbe-
viUt, 1866. 8«. XIV, 77 pp. Mit Portr.

Abdruck aus deu „Memoires de la 8ociöte imperiale d'emulallon d'A.bbeville. (<

1078. Delvau, AlAr. Henry Murger et la boheme. - Eau forte par O. Staal. Paris,

1866. 12°. 136 pp. 20 Wgz

1079. Delvau, Alfr. Le grand et le petit trottoir. Port«, 1866. 8°. 347 pp.

1^.
1080. Devonshirr, P„ Emily Foinder; or, the See-Saw of Life. 3 vols. Lon-

don, 1866. 8°. 980 pp. 12 18

1081. Domenech,H. Carlos y Elvira. Novela original. Madrid, 1865. 8°. 256 pp.
1 &£. 10 Ytyr

1082. Dumas, Alph. The Lady with the golden Hair; the original Story front

vhich the Traviata and the Lady with the Camelias were taken. London, 18§6.
12». 312 pp. 24 1?gz

1083. Dutripon, Cam. La tante capitaine. Parts, 1866. 8°. 387 pp. 1

1084. Edgar, J.. G„ Runnymede and Lincoln Fair: a Story of the great Charter.

Ulustrated by Rb. Dudlcg. London, 1866. 8°. 330 pp. 2 fy. 12 %c
1085. Emerton, J„ A. Hauwell Rectory; or, the Use and Abuse of episcopal

Patronage. London, 1866. 8°. 2
jfy.

1086. Eaault, Etienne. Le roman d'une altcsse. Part«, 1866. 8°. 315 pp. 1 Jfy
1087. Enfleld. The Dayrells: a domestic Story. London, 1866. 12». «82 pp.

2

1088. LTBrmite, H. Le prince Leon, histoire de l'avenir. Paris, 1866. 12*.

301 pp. 1

1089. Essenwein, A.. Die innere Ausschmückung der Kirche Gross-St.-Martin
in Köln. Köln, 1866. [Dürnberg, v. Ebner'sche Buchh.J 8°. 59 pp. * 12 %r
1090. Falke, Jac, Geschichte des modernen Geschmacks. Leipzig, 1866. T. 0.

Weigd. 8°. XII, 387 pp. 1 Sfy i4 %r
1091. Fan, J. Anatomie des formes du corps humain, a I'usage des peintres et

'Its sculpteur«. Avec un atlae de 25 plaaehes dessinees d'apres nature. 2e edi-

won, rerue et augnwntee. Paria, 1866. 8°. XIX, 298 pp. 6 20

1092. Frie, Egon. Die Rose von Delhi. Roman aus der Zeit des indischen

Aufstandes unter Nena Sahib im Jahre 1S57. 4 Bde. Jena, 1866. Costenoble.

••. 1030 pp.
Djgjt| 4r k)Qgle
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1003. Föval, P. La cosaque. Le roman de minuit. Paris, 1866. 8*. 415 pp.

1 Jfe

1094. Feval, P. Lea drames de la mort. La chambre des amours. Pari*, 1866.

8<>. 346 pp. 1 .%
1095. Forgues, S» D.. H.. Kingsley; N.. Tolstoi; H.. Shakspeare. Scenes de

la Tie aristocratique en Angleterre et en Russie. Paris, 1866. 8°. 338 pp. 1 j£.

1096. Förster, S. Denkmale deutscher Baukunst, Bildnerei n. Malerei von Ein-

führung des Christenthums bis auf die neueste Zeit. 217—250. Lfg. Leipzig,

1864—66. T. 0. Weigel. 4°. 160 pp. Mit 88 Stahlst. Jede Lfg. 20%
g 8. 1864 Nr. 742. Prachtausgabe in Fol. 1

1097. Franc, Maud Joanne. Vermont Vale; or, Home Pictures ia Australia

London, 1866. 12°. 400 pp. 2

1098. Galen, PL Der Erbe von Betty's-Ruh. Roman. [4 Bde.] 1. u. 2. Bd.
Leipzig, 1860. Kollmann. 8°. 836 pp. 6 $1$ 20 ffr

1099. Garden, Alz. Anecdotes of the American Revolution. Vols. 1 and 2.

New York, 1866. 4°. Jeder Ba\ 10 jk
1100. Gautier, Thpa. Premieres poesies, 1830—1845. Albertus. La comedie de

la mort. Poesies diverses, etc. Parts, 1866. 8°. 360 pp. 1 äff 5 Ttgc

1101. Genast, Ed. Aus dem Tagebuche eines alten Schauspielers. 4. Thl.

Leipzig, 1866. Günther. 8°. VI, 298 pp. 1 15 -fax

Schlau. - 8. 1865 Nr. 258.

1102. George. The Church and State Coach and the disaffected Van: a Tale of

serious Sport. 2 vols. London, 1866. 8°. 8 12 %r
1103. Gerstacker, F. Unter Palmen u. Buchen. 2. Bd. Unter Palmen. Gesam-

melte Erzählungen. Leipzig, 1866. Arnold. 8°. III, 301 pp. 1 7%
8. 1865 Nr. 2423.

1104. Gerstäcker, F. Wilde Welt. Gesammelte Erzählungen. 2. Bd. Leipzig,

1866. Arnold. 8«. III, 318 pp. 1 Jfe 1V
2

8. 1865 Nr. 2424.

1105. Gespräche mit einem Grobian. Herausgegeben von einem seiner Freunde.
Leipzig, 1866. Brockhaus. 8». XH, 384 pp. 1 15 %r

1106. Gibbs, W. Alfr. The Story of a Life and other Works, chiefly pootical.

London, 1866. 8°. 400 pp. 2.%
1107. Gilpin, Sidney. The Songs and Ballads of Cumberland; with biographieal

Sketches, Notes, Glossary, and Portrait of Miss Blamire. Carlisle, 1866. 8 #
.

2 24 ffyr

1108. Gozlan, Leon. Les martyrs inconnus. Paris, 1866. 8°. 288 pp. Mit 1

Kpfr. 1^
1109. Greenwood, Jam. Silas the Conjuror; his Travels and Perils. London,

1866. 8°. 360 pp. 3
1110. Greenwood, J.. The true History of a little Ragamuffin. By Author of

,A Night in a Workhouse'. London, 1866. 8°. 368 pp. 4^6%
1111. v. Grimm, A.. Thdr. Alexandra Feodorowna, Kaiserin v. Russland. 2 Bde.

Leipzig^ 1866. Weber. 8«. XXII, 716 pp. Mit 1 Portr. in Holzschn. 5 S^.

1112. Gay de Charnace , comte. Les femmes d'aujourdTmi, esquisses. Paris,

18C6. 8°. VIII, 219 pp. 1 S%. 20 %
1113. Hackländer, F. W. Künstlerroman. [In ca. 20 Lfgn.] 1. Lfg. Stuttgart,

1866. Krabbe. 8°. 1. Bd. p. 1—96. 7% %
1114. Halliday, Andr. Sunnyside Papers. London, 1866. 8°. 310 pp. 3.%.
1115. Hardy, Mrs. Dnffus. A casual Acquaintaince: a Novel fonnded on Fact.

2 vols. London, 1866. 8°. 560 pp. 6 fy. 12 iigc

1116. Heigel, K. A. Novellen. Berlin, 1866. Gerschel. 8°. 311 pp. 1 10 %r
1117. Herbert, Lucian. Erinnerungen an Leopold I. König der Belgier. Leipzig,

1866. Grunow. 8°. in, 216 pp. 1 10
1118. Herbert, Lucian. Nikolaus u. Metternich. Roman u. Geschichte. 1. A

Kaiser Alexander u. Grossfürst Constantin. 2 Bde. Leipzig, 1866. Grunoxc. 8°.

XH, 541 pp. 2 20 lip
1119. Hester's Sacrifice. By the Author of ,St. OlaveV 3 vols. London,
^. 8». 930 pp. 12 ty. 18 %p
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1180. Tho Hidden Sin: a Novel. 3 vols. London , 1866. 8«. 910 pp.
12 ty. 18 72gr

1121. HAU, G.. Gefahrvolle Wege. Historischer Roman aus der Zeit Lud-
wig's XIV. [4 Bde.] 1. Bd. Berlin, 1866. Lemke. 8«. 321 pp. 2 S%. 20 %r

1122. Hodgkin, J.. E.. Monograms, ancient and modern; their History and art

Treatment. London, 1866. 8°. 8 4g: 12 %r
1123. Holl, H. The white Favour: a Novel. 3 vols. London, 1866. 8°. 900 pp.

9 Sl£. 18 fl£r

1124. v. Holtei, X. Haus Treustein. Roman. 3 Tble. Breslau, 1866. £. Tre-
ireWf. 8°. VIII, 1080 pp, 5 Sfg.

1125. Hugo, Vct. Les travailleurs de la mer. 3 vol. Parti, 1866. 8°. VIII,
942 pp. 6 fy.

1126. James Meetwell: or, Incidents, Errors, and Experiences in the Life of a

Scottish Merchant. 2 vols. Edinburgh, 1866. 8«. 670 pp. 4 24 ftyr

1127. Janin, Jul. Le talisman (Topale). Pari», 1866. 8°. XX, 385 pp. 1 %
1128. Joliet, C. Les Atheniennes. La maison de Catulle. Don Carlos. Pari»,

1866. 8». 137 pp. Ity. 20 %r
In 120 Exemplaren auf grossem holländischen Papier gedruckt.

1129. Jones, Owen. Examples of Chinese Ornament, selected from Objects in

the South Kensington Museum [Five Parts.] Part 1. London, 1866. Fol.

8%. 12 %r
1130. de Jousselin, Fei. Le roman de Touvriere. Pari», 1866. 8°. III, 215 pp.

1

1131. Kausler, Ed. Denkmäler altniederländischer Sprache u. Litteratur. 3. Bd.
A. u. d. T.: Altniederländische Gedichte vom Schlüsse des 13. bis Anfang des
15. Jahrhunderts. 2. Thl. Nach einer niederländischen Handschrift mit Anmer-
kungen herausgegeben. Leipzig, 1866. Fues. 8°. XXX, 586 pp. 3 Jfe 20 %r

Bd. 1 u. 3 erschienen 1840—44 u. ist der herabgesetzt« Preis iur das vollst. Werk 9 10 9fyr

1132. Keon, M..G. Dion and the Sybils. 2 vols. London, 1866. 8°. 8 % 12 fyr
1133. Xingsley, C Hereward, the .Last of the English.' 2 vols. London, 1866.

8«. 770 pp. 8 fy. 12 ftyc
1134. Eingsley, H. Leighton Court: a Country-bouse Story. 2 vols. London,

1866. 8°. 510 pp. 8 12 %r
1135. de Kock, P. Un tourlourou. Paris, 1866. 8°. 309 pp. 1 fy.
1136. Eoenig, Ost. Das Leben Davids. 12 Original-Zeichnungen mit erläutern-

dem Texte. Nach den Originalen pbotographirt. 1. Lfg. Dresden, 1866. ff.

Han/staengl. qu. Fol. 2 Photographien mit 16 pp. Text. 3 &£.

1137. Eohl, J.. 0.. Dentsche Volkslieder u. Naturansichten aus dem Harze.
Hannover, 1866. Rütnpler. 8°. VI, 438 pp. 1 ^ 20 %r

1138. lachaise. Manuel pratique et raisonne de l'amateur de tableauz, indiquant
tont ce qui se rapportc ä l'etude tant artistique que commerciale des tableaux et

contenant des appreciations sur plus de 1200 artistes. Paris, 1866. 8°. 519 pp.

1139. Leibing, Fr. Natur, Kunst u. Menschen in Ober-Italien n. der Schweiz.
Psychologische Skizzen. Leipzig, 1866. Fritsch. 8°. XI, 198 pp. 20 92gj:

1140. lemon, IL Falkner Lyle; or, the Story of two Wives. 3 vols. London,
1866. 8». 1490 pp. 12 18 typ

1141. Leo, And. Un divorce. Paris, 1866. 8». 494 pp. 1 ^ 20

1142. Linton, E.. Lynn. Lizzie Lorton of Oreyrigg: a Novel. 3 vols. London,
1866. 8». 920 pp. « J2 \$ %•

1143. Losaooii, Mme
. Histoires morales et dramatiques, avee nne introduetion

par Jul. Janin. Paris, 1866. 8°. III, 307 pp.
1144. Lübke, W. Ueber die alten Glasgemälde der Schweiz. Ein Versuch.

Zürich, 1866. Schabeliu. 8°. 68 pp. 12 %•
1145. Man of his Day: a Novel. 3 vols. London, 1866. 8°. 12 Sfy 18 WgK

1146. Haquet, C Le cap du neant. Parts, 1866. 8<>. 273 pp. 1 Sfy.

1147. Marinier, X. Histoire d'un pauvre musicien (1770—1793). Paris, 1866.

8». 378 pp. I m-
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1148. Marshall, Emma. Millicent Legbt a Tale. London, 1666. 12«. 330 pp.

1149. Massary, Isabel. Social Life in Sidney; or, colonlal Experienee: an Au-
stralian Tale^ Edinburgh, 1866. 8*. 37t pp. 4 6 ftyr

lloO. X&fi6, Alz. Inipressions et reminiscences. Pari«, 1866. 12°. 168 pp.
1

1151. Melville, 0.. J.. Whyte. Cerise: a Tale of the last Century. 3 vols. Lon-
don, 1866. 8<>. 920 pp. 12 SU 18 7%pr

1152. Memoires d'une biche russe, racontes par elle-meme. Poris, 1866. 8»

312 pp. 1

1153. Memoires d'une modiste, ecrita par elle-meme. . Pari*, 1866. 8°. 265 pp.
1 Jfc.

1154. M«ry. Le bonnet vert. Parti, 1866. 8». 212 pp. 10 %r
1155. Meyer, Jul. Geschichte der modernen französischen Malerei seit 1789

zugleich in ihrem Verhältniss zum politischen Leben, zur Gesittung u. Literatur.

1. Abth. : Von David bis zum Ausgang der romantischen Schule. Mit 13 Holz-

sehn. Leipzig, 1866. Seemann. 8«. X, 290 pp. 2 12 ftgz

1156. Moleri. L'amour et la musique. Illustre de 8 gravures sur bois. Parin,

1866. 8°. 303 pp.

1157. Monaelet, C Francois Soleil. Poris, 1866. 8°. 357 pp. 1

1158. de Montepin, X. La sirene. Paris, 1866. S°. 288 pp. 10 %
1159. Müller, Bug. La driette. Parti, 1866. 8°. 357 pp. 1 4.
1160. Mund, X. D.. Erlebnisse eines Arztes. 1. Abth. 2 Bde. Leipzig, 1866.

Grunow. 8». X, 487 pp. 2 ife

1161. d'Osmond, Eleonore Adele. La marechale d'Aubemer, nouvelle du XVIIr
siecle. Parti, 1866. 8©. 339 pp.

1162. Ouida Chandos: aNovel. 3 vols. London, 1866. 8°. 1080 pp. 12^18/^r
1163. Pachler, Faust. Beethoven u. Marie Paehler-Koschak. Beiträge u. Be-

richtigungen. [Abdruck aus der Neuen Berliner Musikzeitung.] Berlin^ 1866. Behr.

8». 34 pp. Mit 1 Steintet/. 10 ftyr

1164. Palgrave, Fr. Turner. Essays on Art. London, 1866. 12». 320 pp.
2 12 9ügr

1165. Perret, P. Les roueries de Colombe. Le prieure. Pari*, 1866. 8°. 331 pp.

1166. Une perseentee au XIX* siecle. Par M***. Parti, 1866. 8<>. 283 pp.

1 &
1167. PhilippBon, L. Sepphoris u. Rom. Ein historischer Roman aus dem 4.

Jahrhundert. 2 Thle. 2. Auflage, ßerrlm, 1866. Gersckel. 8«. XII, 417 pp.

% 1 22% fe/c

1168. Der neue Pitaval. Eine Sammlung der interessantesten Criminalgeschich-

ten aller Länder aus älterer u. neuerer Zeit Begründet von J.. E.. Hitzig u. W..

Höring [W.. Alexis], Fortgeführt von A.. Votiert. Neue Serie. 1. Bd. £4 Hfte.]

1. Hft. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. 128 pp. Jedes H/t. 15 %r
1169. Piain John Orpington. By Author of ,Lord Lynn's Wife.' 3 vols. Lon.

don, 1866. 8°. 900 pp. 12
<fy 18 9fr

1170. Ponson du Terrail. Les exploits de Rooambole. Tome III. La revanche
de Baccarat. Parts, 1866. 8«. 412 pp. 1 J%.

8. oben Nr. 283.

1171. Ponson du Terrail. Les heritiers du commandeur. Pari«, 1866. 8°. 324 pp.

1 ^
1172. Ponson du Terrail. La resurrection de Rocambole. Tome Ier. Le bagne

de Toulon. Paris, 1866. 8°. 424 pp. 1 Jfy
1173. Ponson du Terrail La veuve de Sologne, histoire d'un coutean de chasse.

Paris, 1866. 8«. 318 pp. 1 Jfy

1174. de Pontmartin, A. Entre chien et loup. Poris, 1866. 8°. 323 pp. 1

1175. Das Rauch-Museum zu Berlin. 20 Blatt Photographien aufgenommen
durch das photographische Institut von Jul. Bischof. 16°. Berlin, 1866, Walker.
In Couvert. 3^; einzelne Bl. 5 ffy ;

Ausgabe in 8°. 6 Slf.\ einzelne Bl. lOför;
Aufab, in 4». 9 *; «in«/« BL Ii fr
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1176. Bedgrave, Boa. and 8m. A Century of Painters of the Engüsh School;
with critical Notice« of their Works, and an Account of tbe Frogress of Art in

England. 2 vols. London, 1866. 8». 1210 pp. 12 22 ftp

1177. Beichensperger, A 6. 01a Ungewitter a. sein Wirken als Baumeister zu-

meist aus Briefen desselben dargestellt. Leipzig, 1866. T. O. Weigel. 8°. X,
230 pp. 24 Vgr

1178. Bobert, Adr. et Cauvain, Jul. Le proscrit de 93. Ports, 1866. 8°. 342 pp.

1179. Bochefort, H. Les francais de la decadence, Part«, 1866. 8». 324 pp.

1 &f
1180. Sans merci; or, Kestrels and Falcons. By Author of »Guy Livingstone.'

3 vols. London, 1866. 8°. 12 18 ftye

1181. Sauer, L. Thür. Die Wupper, in Liedern n. Sagen, Barmen, 1866. Lan-
gewiescke's Verl. 16°. X, 103 pp. 16 itgz

1182. Bauden, J. Bound to the Wheel. 3 vols. London, 1866. 8°. 920 pp.
12 18

1183. Schiller-Galerie. Charaktere aus Schillere Werken. Gezeichnet von F.
Pecht u. Arth, von Ramberg. 50 Blätter in Stahlstich. Mit erläuterndem Texte
von F. Pecht. Neue Ausgabe. (In 10 Lfgn.) 1. Lfg. Leipzig, 1866. Brockhaut.
8*. 20 pp. Mit 5 Stahlst. Jede Lfg. 12 Up

1184. Schnorr von Karoisfeld, Jul. Die Nibelungen-Sage nach den Fresco-Ge-
mälden in der königlichen Residenz zu München. Photographie im Auftrage
Seiner Majestät König Ludwig II. von Bayern von «Tos. Albert. München, 1866.

Albert. 4°. 20 Bl. In Mappe. 10 jfy

11 85. Schräder, A. Adeline. Original-Roman aus dem Leben. 2 Bde. Leipzig,

1866. Matthe». 16°. 444 pp. 2 jL
1186. Schuffenhauer, W.. Grabdenkmäler in Cement u. Stein. Berlin, 1866. Th.

Grieben. Fol. 12 Steintaf. in Tondr. 1 % 10 Vgx
1187. v. Seyfried, Fd. Rückschau in das Theaterleben Wiens seit den letzten

50 Jahren. Wien, 1864. [Helf.] 8°. X, 335 pp. 20
1188. Siebel, C. Gruss aus Rheinland. Neue Blüthen rheinischer Dichtkunst.

Elberfeld, Reinhardt. 16°. III, 234 pp. Mit 1 photogr. Portr. \ \h ftyr

1189. A Son of the Soil. 2 vols. London, 1866. 8°. 580 pp. 8 Ä. 12 %/•
1190. Stamer, W. (Mark Tapley, Jun.) Recollections of a Life of Adventure.

2 vols. London, 1866. 8°. 612 pp. 8 12 ftp:

1191. Starforth, J. Villa Residentes and Form Architecture. London, 1866. 4<>.

23 3%.

1192. Steinhäuser, W. Verzierungen für Architectur, Zimmerdecoration u. Ele-

ganz. 30 Lfgn. Berlin, 1842—66. Schroeder's Verl. 4°. ä 6 Bl. Jede Lfg. 1

1193. 8ttrn, D.. Dante et Goethe, dialogues. Ports, 1866. 8°. 431 pp.
1194. de Strada, J- L'epopee humaine. La mort des dieux. Paris, 1866. 8°.

388 pp. 1 6 %r
1195. Button, Th. TJneonventional : a Novel. 3 vols. London, 1866. 8°. 900 pp.

9 .% 18 fty
1196. Tann, 0. Traurige Zeiten. Historischer Roman. Bern, 1865. Haller. 8°.

III, 402 pp. 1 ^
1197. Tarrago, Torcuato. Elisenda de Moncada. Madrid, 1865. 4°. 544 pp.

Mtt 10 Abbildngn. 5 J% 20
1198. Taylor, Bayard. The Story of Kennett. 2 vols. London, 1866. 8». 630 pp.

1 Sfg. 12 %r
1199. Trafford, F.. 0.. Phemie Keller: a Novel. 3 vols. London, 1866. 8°.

900 pp. 12 18 %•
1200. Troiiope, Ant. Clergymen of the Church of England. Reprinted from the

Po// Mall Gazette. London, 1866. 8°. 130 pp. 1 12

1201. Troiiope, Frank. An old Man's Secret. 3 vols. London, 1866. 8°.

12 18
1202. de Trueba, Ant La paloma y los halcones. Madrid, 1865. 8°. 308 pp.

2 tty.

1208. Illbach, L. Le jardin du chanpine. Paris, 1866. 8». 337 pp. 1 Sfy 20 9lge
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1204. Verne, JuL Voyage au c«ntre de la terre. Pari», 1866. 8°. 339 pp. 1 3%.

1205. Vial, A.. A.. Aventures et scenes du Nouveau-Monde. Hear et Leurre.

ii, 1866. 8°. 507 pp. 1 fy.

1206. Wachenhusen, Ha. Der Mann in Eisen. Roman. Berlin, 1866. Janke. 8°.

280 pp. 1 ^ 15 %
1207. Waher-Blake's Heroine. 3 vols. London, 1866. 8°. 960 pp. 12 18 %
1208. Warner, E.. The World, By the Author of the Wide Wide World.

New York, 1866. 12°. 426 pp. 3 Stf.

1209. Winterfeld, A. Nachhall der Garnison- Geschichten. Vergessene« u.

Verlegtes. Berlin, 1866. Behr. 16°. 139 pp. 15 %gx

1210. Woltmann, Alfr. Holbein u. seine Zeit. 1. Thl. Mit 31 Holzschn. n. 1

Photolith. Leipzig, 1866. Seemann. 8°. XVI, 376 pp. 3 Slf 20 ftgr

1211. Yates, Edm. Land at Last: a Novel. 3 vols. London, 1866. 8°. 880 pp.

12^18^r
1212. Die Zauberflöte. Text-Erläuterungen für alle Verehrer Mozart's. Nebst

dem vollständigen Text der Zauberflöte. Leipzig, 1866. Litzner. 8°. 64 pp. 10 f£r

1213. Im Zellengefangniss. Bilder aus der Verbrecherwelt, nach Erfahrungen
in einer Strafanstalt von einem ehemaligen Strafanstaltsprediger. 2 Bde. Witten-

berg, 1866. Koclling. 8°. VII, 475 pp. 1 % 10 %

XI. Handel. — Industrie. — Ökonomie.

1214. Bericht über die in Prag stattgefundene Berathang in Betreff der Samm-
lung u. Ausnützung von städtischen Dünge-Stoffen. Prag, 1866. Reichenecker. 8*.

71 pp. 10 %
I»t auch in böhmischer 8prach« iu gleichem Preise erschienen.

1215. Burlinson, Harrison and Simpon, W.. H.. The Iron Shipbuilder's, Engineer s,

and Iron Merchant's Guide and Assistant: containing the calculated Weights of

upwards of 150 different sizes of Iron Plates, carefully compiled and thoroughly

revised. London, 1866. 4«. 10

1216. Carl, H.. Statistische Uebersicht von Harburg's Handels- u. Schifffahrts-

Verkehr im Jahre 1865. Harburg, 1866. Elkan. 4°. 33 pp. 18

1217. v. Clossmann, A. Die Alpenbahnen als Transitverkehrslinien n. ihr Ein-

fluss auf die Verkehrswege von Schaffbaasen. Vortrag, gehalten am 2. Februar

1866 im Grossrathssaale von Schaphausen. Schaphausen, 1866. Brodtmann, 8°.

24 pp. 4%
1218. Conrad, J.. r„ W.. Verhandeling over de Hondsbossche zeewering. Tot

beantwoording der door Dijkgraaf en Hoog-Heemraden van den Hondsbossche en

Dninen tot Petten in 1864 uitgeschreven prijsvTaag, en welke verhandeling, uit-

gegeven door voornaemd dijksbestnur, is bekroond met den ersten prijs. Alkmaar,
1866. 4°. VIII, 85 pp. Mit 9 lithogr. Karten. 4 6 Hgc

1219. Crufsard, J„ C.. Principes d'agriculture rationelle. Paris, 18G6. 8°. G20 pp.

1220. Cuthbert, A. Tables for Estimating the laid-down Cost of China and
Japan Silk in Lyons. London^ 1866. Fol. 8 3%. 12 figx

1221. Gamgee, J. The Cattle Plague, with official Reports of the International

Veterinary Congresses held in Hamburg 1863, and in Vienna. London, 1866. 8°.

880 pp. 8 .%. 12 %
1222. Grüna, J. Jos. The chemical Testing of Wines and Spirits. London, 1866.

12°. 150 pp. 2

1223. Hart, J.. Die Werkzeugmaschinen der Maschinenfabriken zur Metall- o.

Holzbearbeitung. 2. Lfg. Heidelberg, 1866. Bassermann. 8°. 64 pp. Mit lö

Steintaf. 3 Sfy.

6. 1864 Nr. 2817.

1224. Hocker, H. Die Grossindustrie Rheinlands n. Westfalens, ihre Geographie,
Geschichte, Production n. Statistik. (In 6 Lfgn.) 1. Lfg. Leipzig, 1866. Quandt

$ Händel. 80. 80 pp. 12
'/t
%r
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1225. Horky, Jos. n. Zettl, L. Die neue Kranken-Anstalt Rudolph-Stiftung in

Wien. Mit 6 Taf. [Abdruck aus Försters allgemeiner Bauzeitung.] Wien, 1866.

[Gerolds Sohn.J Fol. 32 pp. 3 8g.

1226. Kessler, Hm. F. Die Lebensgeschichte von Ceuthorhynchus sulcicollis

Gyllenhal u. Nematus ventricosus Klug. Beitrag zur Kenntniss u. Vertilgung

schädlicher Garteninsecten. Cassel, 1866. Krieger. 8*. 65 pp. Mit eingedr. Holz-

sehn. 10 flgr

1227. Lawes, J.. B.. u. Gilbert, J.. H.. Bericht über die Versuche mit dem An-
bau von Weizen 20 auf einander folgende Jahre hindurch auf demselben Lande.
Aus dem Englischen übertragen von Jul. v. Holtzendorff. Leipzig, 1866, 0. Wi-
gand. 8*. L, 116 pp. Mit 1 col. Tab. 20 ffgr

1228. v. Löffelholi-Colberg, F. Forstliche Chrestomathie. Beitrag zu einer syste-

matisch-kritischen NachWeisung u. Beleuchtung der Literatur der Forstbetriebs-

lehre n. der dahin einschlagenden Grund- Hü IfsWissenschaften. Mit Rücksicht auf
die forstlichen Verhaltnisse u. Zustände aller Länder bearbeitet u. zusammen-
gestellt. I. Einleitung in die Forstwissenschaft; — Forstgeschichte; — Forst-

statistik u. Forstliteratur. Berlin, 1866. Springers Verl. 8°. VIII, 168 pp.

1 8g. 5 %•
1229. Matthaey, X. Neuestes Lehr-, Modell- u. Ornamentenbuch für Ebenisten,

Bau- u. Möbelschreiner wie für die der Kunsttischlerei verwandten Gewerbe etc.

Nach höheren Gesichtspunkten u. den Grundsätzen der verschönernden Architek-
tur u. der Antike. 4., ganz umgearbeitete, dem neuesten Geschmack u. Bedürf-
nis angepasste Auflage. Von A.. W.. Hertel. Mit 48 lithogr. Gross-Foliotaf.

Weimar, 1866. Voigt. 4°. VI, 43 pp. 3 8g.

1230. Menzel, C. A.. Der Gewölbeban dargestellt in Bezug auf Entstehung u.

Anwendung, Bau u. Construction, Tragfähigkeit etc. mit Berücksichtigung der
Wölbungen der Thür- u. Fenstersturze, der Rauchmäntel u. der gewölbten Trep-
pen. Herausgegeben, vermehrt u. verbessert von C. Schwatlo. Mit 184 Holzscbn.
Balle, 1866. Knappt Verl. 8». IV, 140 pp. 24 Hg*

1231. Mensel, OL. A. Das Mauerwerk u. der Mauerverband. Mauern aus Bruch-
oder Feldsteinen, gestampfte Mauern aus Erde, Kalk u. Sand; Manern aus Guss-
werk etc. in Bezug auf ihren Bau u. Verband, ihre Anwendung, Stand- u. Trag-
fähigkeit, sowie sonstige Eigenschaften dargestellt. Herausgegeben u. verbessert

von C. Schwatlo. Mit 126 Holzschn. Halle, 1866. Knapp'» Verl. 8«. IV, 70 pp.
12

1232. Nessler, J.. Dünger-Lehre herausgegeben von der chemischen Fabrik von
G. K. Zimmer vormals C Clemm-Lennig in Mannheim. Mannheim, 1806. Schnei-

der. 8°. 56 pp. Mit 1 Holtschntaf. 7 1

/, ffyr
1233. Patiig, 0.. C~ Fundamente der Landwirtschaft. Leipzig, 1865—66. Tho-

mas. $°. VIII, 246 pp. 1 8g
1234. Pereire, Is. Enquete sur la Banque de France. Deposition de Is. Pereire.

Extrai t des proces-verbaux stenographier du conseil superieur du commerce. Paris,

1866. 8°. IV, 108 pp.

1235. Personuat, Cam. Le ver ä soie du chene (Bombyx Yamamai). Son histoire,

?a description, ses moeurs, 6on education, ses produits. Ouvrage aecompagne de
3 planches coloriees. Paris, 1866. 8°. 128 pp.

1236. Reimann, M. Technologie des Anilins. Handbuch der Fabrication des
Anilins u. der von ihm derivirten Farben. Mit Benutzung der neuesten Fort-

schritte der Wissenschaft. Mit 6 in den Text gedruckten Holzschnitten. Berlin,

1866. Springer's Verl. 8°. X, 178 pp. 1 10
1237. Bivot, L.. Docimasie. Traite d'analyse des substances minerales, ä

l'nsage des ingenieurs des xnines et des directeurs de mines et d'usines. Tome IV.

Metaux proprement dits (suite). Paris, 1866. 8°. 1132 pp.
8. 1861 Nr. 1175.

1238. Bobinet Als, Ed. Manuel pratique et elementaire d'analyse chimique des

vina. Paris, 1866. 8°. 140 pp. 1 8g.
1239. Schwedler, W.. Die Construction der Kuppeldächer. [Abdruck aus der

Zeitschrift für Bauswesen.] Berlin, 1866. Ernst $ Korn. Fol. 12 pp. Mit J

Kpfrtaf. 2 8g 20 %•
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1240. Slawik, A. Zuckerfabrikant u. Bübencultivateur. Kin Beitrag zar Baden-

erschöpfungslehre.- Prag, 1866. Heichenecker. 8°. VI, 63 pp. 10%
1241. 8peerschneider, G. Statistische Uebersicht von Geestemünde s Handels- o.

Schifffahrts-Verkehr im Jahre 1864. Hannover, 1866. Klindworth. 4°. 30 pp.

6%
1242. Starforth, J. Designs for Villa Residences; comprising perspective Views,

Elevations, Ground Plans, Stone and Timber Details, and Ceilings. London,

1866. 4». 10 %
1243. de Vere, L. The Handbook of practica! Cotting. 2 vols. London, 1866.

8o. 8Jfcl2%
1244. Wagons für den Eisenbahn-Train der kaiserlich russischen Bahn Odessa-

Kiew. Nach Angaben des kaiserlich russischen Staatsraths Baron t>. Ungern-

Sternberg ausgeführt in der Actien-Gcsellschaft für Fabrication von Eisenbahnbe-

darf F. A. Pßug. Berlin, 1864. Ernst $ Korn. Fol. 2 pp. Mit 3 Steintaf. CJSf

1245. Wenck, JuL Die Mechanik. Ein Lehr- u. Handbuch zum Gebrauche an

Gewerbe, u. Realschulen, sowie zum Privatstudium. Mit 175 Figuren in Holz-

schnitt. Leipzig, 1866. Brockhau*. 8". VIII, 493 pp. 1 Slf. 20 ?<p

1246. Wentz, Lp. Das Pferd u. seine äusseren Theile in normalem wie in ab-

normem Zustande. Naturgetreue Abbildungen mit erläuterndem Texte als prak-

tische Anleitung zur richtigen Beurtheilung des Thieres in Bezug auf seinen Ge-

brauchszweck. 2. Thl. Das Pferd, seine Stellungen u. Bewegungen mit den darin

vorkommenden Mängeln. [32 Abbildungen auf 22 Blättern.] Corbrühe, 1806.

Veith. 8<>. VII, 74 pp. 1 SU 22% %r
8. 1865 »r. 4231.

1247. Wieb», F. X. Hm. Skizzen -Buch für den Ingenieur u. Maschinenbau.
Eine Sammlung ausgeführter Maschinen, Fabrik-Anlagen, Feuerungen, eiserner

Bau Constructionen, sowie anderer Gegenstände ans dem gesammten Gebiete de*

Ingenieurwesens. 8.-42. Hft. Berlin, 1860-65. Ernst (f
Korn, Mit Kpfr.- u.

Steinten. Jedes H/t. 1

8. 1859 Nr. 3729.

1248. Wörmann, B.. W.. A.. Der Garten-Ingenieur. Handbuch der gesammten

Technik des Gartenwesens. Eine praktische Anleitung zur Anlage der Cultor-

k asten, der Gewächshäuser, der Gärtnerwohnungen etc. iür Gärtner, Gartenbesitser,

Gärtner-Gehilfen etc. 2 7. Abth. 2. Hft. ^Berlin, 1864—66. Schotte tf Co. 8 1
.

Mit Taf. 10Ä&.23V, Ity
8. 1863 Nr. 3303.

1249. Wanderlieh, O.. Anleitung zur Kenntniss, Prüfung u. Werthbestimmung
der im Handel vorkommenden wichtigsten Düngemittel n. ihre Anwendung in dir

Landwirtschaft mit Angabe ihrer Bezugsquellen u. ihres Preises sowie vieler

praktischer Dungungsversuche. Ein sehr fassliches u. schnell Auskunft anheilen-

des Nachschlagebuch für jeden Landwirth, insbesondere für Oekonomie-Inspectoren,

Guts-Administratoren, Pächter etc. Leipzig, 1866. WÜferodt. 8°. VII, 155 pp.

Mit 1 Holischntaf. 20 %r

1250. Young, C. F.. T.. Fires, Fire Engines, and Fire Brigade», with a Hiitorr

of Manuel and Steam Fire Engines, their Construction
, Use, and Management,

Remarks on Fireproof Buildings and the Preaervaüon of Life from Fire, Statistik

of the Fire Appliances in Englisb Towns, foreign Fire Systems, Hints for the

Formation of and Rules for Fire Brigade», and an Aoconnt of American Stean.

Fire Engines. London, 1866. 8°. 540 pp. 9 Stf 18%
1251. Zeichnungen über Wasser- u. Strossen-Bau. 1. Gursus zn den Vorträgen

des Professor Baumeister an der polytechnischen Sohnle zu Carlsruhe. Carlsrvke,

1866. Veith. Fol. 2 pp. Mit 20 Steintaf. 3 10%

Voraoftrortllcher Redactear Dr. Eduard Broekhau«. — Druck ond Verlag tod F. A.. Broekbai»
in Leipzig.
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Monatliches Verzeichniss

der

wichtigen neuen Erscheinungen der deutsche! und

ausländischen Literatur.

Heraosgegeben von F. A. Brockhaas in Leipzig.

1866. ] 3Wai? [*r. 5.

Dieses Verzeichnina erscheint regelmäßig monatlich und ist, gleich den darin

angezeigten Büchern, direct von F. A. Brockhaus in Leipzig sowie durch alle

Buchhandlungen zu heziehen.

I. Kncyklopfidle und biteratnra issenschaft.

1252. Catalogus oodicum manu scriptorum bibliothecae regiae Monacensis. To-
mas VII. et I. Pars II. et III. München, 1358—66. Palm. 8°. 6 fy. 14 %•

Inhalt: Tom. VII. Codices mauu scripti bibliothecae regiae Monacenais gailici, hispanici, ita-

Hci, angliei, suerici, danici, slavici, esthnlci, hungarici descripti. X, 420 pp. 3 — Tom. I. pars
II. Die arabischen Handschriften der k. Hof- u. Staatsbibliothek iu München beschrieben von Jos.
Arn«. VIII. 502 pp. 9 &/. 20 ttyr — Tom. I. pars III. Die peraiachen Handschriften der k. Hof-
u. 8U.-»t«bibiothek in München beschrieben von Joa. Aumei. 152 pp. 24 9tye

Alle« was bis Jetat erschienen.

* 1253. Chastellain, 0. Oeuvres, publiees par Kervyn de Lettenhoce, Tomes VI—
VIII. Bruxelles, 1864—66. 8°. 6 25 %r

Bchlos*. — 8. 1864 Nr. 1183.

1254. Deutsche Classiker des Mittelalters. Mit Wort- und Sacberklärungen.
Herausgegeben von Fr. Pfeiffer. III. Bd. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. 1 ^>

Inhalt: Da* Nibelungenlied. Herausgegeben von K. Bartsch. XXVI, 456 pp.
8. 1S65 Nr. 1091.

1255. Deutsche Classiker des Mittelalters. Mit Wort- und Sacherklärungen.
Herausgegeben von Fr. Pfeiffer. I. Bd. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. 1 Sfy

Inhalt: Walther von der Vogelweide. Herausgegeben von F». Pfeiffer. 2. Auflage. LXU,
3» pp

1256. Colin, Ott. Constant Dutilleux, sa vie, ses oeuvres. Paris, 1866. 8°.

157 pp. 1 20 %•
1257. Dirks, H. Woreesteriane : Notices of Works relating to Marquis of Wor-

cester. London, 1866. 8°. 8J^12 fty
1258. Duprat, Pascal. Les encyclopedistes, leurs travaux, leurs doctrines et leur

mftuence. Bruxelles, 1866. 12«. 200 pp. 20 ftyr

1259. Essai sur Chateaubriand. Paris, 1866. 8°. 183 pp.

1260. Kttmüller, L. Herbstabende u. Winternächte. Gespräche über deutsche

Dichtungen u. Dichter. 2. Bd. Erzählende Dichtungen des 13.-16. Jahrhunderts.

Stuttgart, 1866. Cotta, 8°. 584 pp. 3 %
8. 1S65 Nr. 26S7.

1261. Fournel, Vct. Les contemporains de Moliere, recueil de comedies, rares

ou peu connues, jouees de 1650 a 1680, avec l'histoire de chaque theatre, des

notes et notices biographique«, bibliographiques et critiques. Tome II. Theatre
de l'hötel de Bourgogne (suite). Theatre de la Cour. Paris, 1866. 8°. XIV,
672 pp. 2

8. 1863 Nr. 1721.
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1262. Genthe, F.. W.. Reinekt Vos Reinaert Reinhart Fuchs im Verhältnis«

aneinander. Beitrag zur Fuchidichtong. Eisleben, 1866. [Berlin, Caleary % Co.]

4°. 35 pp. 15

1263. Huet, C. Busken. Ada van Holland. Historiscb-litterarische scheu. Lei-

den, ISGG. 8°. 107 pp. 26%
1264. Knorr, W. Die zwanzigste Branche des -Roman de Renart u. ihre Nach-

bildungen nebst einem kurzen Nachtrage zum Reinardus Vnlpes. Eutin, 1866

Strure. 4°. 42 pp. 10%
1265. Lenient, 0.. La satire en France, on la litterature militante an XVI«

siecle. Paria, 1866. 8°. VI, 646 pp. 2^15%
1266. Mars, Isidore. Mes Souvenirs classiqnes. De la poesie dramatique chez

les anciens et les modernes. Tome Ier. Pari», 1866. 8°. 414 pp.

1267. MaEsey, Gerald. Shakespeare's Sonnets, never before interpreted: bis pri-

vate Friends identified; togetber with a recovered Likeness of himself. London,

1866. 8°. 600 pp. 7 .% 6%
1268. Hussafla, Adf. Beiträge zur Crescentiasage. I. Ueber eine italienische

metrische Darstellung der Crescentiasage. [Aus den Sitzungsberichten der k.

Akademie der Wissenschaften abgedruckt] Wien, 1866. [Uerold's Sohn.] 8°.

104 pp. 16 %
1269. Nicolai, Rdf. Geschichte der griechischen Literatur. 2. Hälfte. Die Li-

teratur der alexandrinischen, römischen und byzantinischen Zeit. 1. Hft. Magde-

burg, 1866. Heinrichsho/en. 8°. p. 203—428. 22% %
8. 1865 Nr. 2713.

1270. Notices et extraits des manuscrita de la Bibliotheque imperiale et autres

bibliotheques, publies par 1 Institut imperial de France, faisant saite aux noticet

et extraits lus au comite etabli dans l'academie des inscriptions et helles -lettre«

T. XVIII. 1* partie. Paris, 1866. 4°. 438 pp.
8. l*6j Nr. 2734.

1271. Periu, C Rechetches bibliographiques sur le departement de l'Aisne.

Catalogue et table des livres, chartes, lettres patentes, edits, arrets, lois, biogra-

phies, notices et documents imprimes, concernant le departement de l'Aisne. Paris,

1866. 8°. 366 pp.

1272. Scnlieben, £.. De antiqoa Germanorum poesi aenigmatioa. Dissertatio

inauguralis. Berlin, 1866. Caleary Sf Co. 8°. 36 pp. 10%
1273. 8cbröder, Ha. Lexikon der hamburgischen Schriftsteller bis zur Gegen-

wart. Im Auftrage des Vereins für hamburgische Geschichte ausgearbeitet. Fort-

gesetzt von C. R.. W.. Klose. 14.— 16. Hft. oder IV. Bd. 2.-4. Hft. Hamburg,
18G3—66. Mauke Snhne. 8°. IV, u. p. 161—621. Jedes Hft. 15%

8. 1859 Nr. 69?.

1274. Unlands Schriften zur Geschichte der Dichtung u. Sage. II. Bd. Stwtt-

gart, 1866. Cotta. 8°. XII, 592 pp. 3%. 10 ity
8. 1865 Nr. 2724.

1275. Voigt, Jul. Goethe's Faust. Gerneinfasslich dargestellt. Berlin, 1866

Mittler ff Sohn. 8°. 86 pp. 12 %
II. Theologie und Philosophie.

1276. Alden, Joa. Elements of intellectual Philosophy. Netr York, 1866. 12°.

292 pp. 2 18 %
1277. Arnold, J.. M.. The Koran and the Bible; or, Islam and Christianitr.

London, 1866. 8°. 2^12%
1278. Ayre, J. The Treasury of Bible Knowledge: being a Dictionary of the

Book«, Persons, Places, Events, and other Matters of whieb Mention is roade in

Holy Scripture, intended to establish its Authority and illustrate its Contents.

With Engravings and Maps. London, 1866. 12«. 910 pp. 4 6 %
1279. Bibliotheca ecclesiastica continens graecorum theologoruni opera. Ex

codieibus manuscriptis Mosquensibus nunc primom graeoe edidit Andron. Derne-

tracopulus. Tomus I. Leipzig, 1866. List $ Francke. 8°. XXX VIII, 415 pp.

3 31g. 10%
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1280. Brueckner, Trg. De tribus ethices loci* qnibu« differt Kantlus ab Aristo-

tele. Diasertatio inauguralis. Berlin, 1866. Calvarg tf Co. 8°. 40 pp. 10

1281. Caselli, A.. La philosophie et les Systeme«. Parts, 1866 8«. 265 pp.

20 %r
1282. Collette, 0. Haating«. Dr. Newman und his religio»« Opinions. London,

1866. 8°. 220 pp. 2

1283. Colquhoun, J. Campbell. William Wilberibrce. His Friends and Iiis Times.
LontUm, 1866. 8°. 450 pp. 3 18

1284. Delboeuf, J.. Essai de logique scientifique. Prolegotncnes sums* d'une
etude snr la question du mouvement considere dans «es rappnrts avec le principe

de contradiction. Li eye, 1866. 8°. XLV, 286 pp. 1 Sfy 20 ftyr

1285. Da Vroye, T.. J... et van Elewyck, X.. De 1a musiqne religieuse. Le con-
gTes de Malines (1863 et 1864) et de Paris (1860) et la legislation de l'eglise

sur cctte matiere. Lourain, 1866. 8°. 380 pp. 1 16 itgr

1286. Dollfos, C. Meditation« philosophiqnes. Bruxelles, 1866. 12°. 103 pp.
20 %r

1287. Essays on the Irish Chorch. By Clergymen of the established Chnrch
in Ireland. London, 1866. 8°. 330 pp. 4 %.

1288. Frauenstätt, JuL Das sittliche Leben. Ethische Stadien. Leipzig, 1866.
Brockhaus. 8°. XIV, 604 pp. 2 Sty 20

1289. Freund, Hm. Graramatisch-kritiscb-lexikalisches Hilfsbuch für Lehrende
u. Lernende des Pentateuchs. Nebst einer Einleitung von S.. L.. Rapoport. Wien,

1866. [Gerolds Sohn.J 8*. XXIII, 274 pp. 1 fy. 15 *^or

1290. Gerhardi, J. Loci theologici cum pro adstruenda veritate, tum pro de-

struenda quorumvis contradicentium falsitate per theses nervöse, solide et copiose
explicati. Denuo curavit Ed. Preuss. 5.— 10. Lfg. [Tomus II— III.] Bertin, 1865
—66. Schladitz. 8°. 284 u. 520 pp. Jede Lfg. 15 Vor

8. 18M Nr. 25M.

1291. Gerhardt, P. Geistliche Lieder. Historisch-kritische Ausgabe von J.. F..

Bachmann. Mit P. Gerhardts Bildnis«. Berlin, 1866. Oehmigke's Verl. 8°. VII,
328 pp. 2

1292. Gilbart, Jam. W. Logic for the Million: a familiär Exposition of the Art
of Rcaaoniog; with an Appendix on the Philosophy of Language. London, 1866.
8». 400 pp. 4 24 f?gr

1293. Griaon, C. L'antichristianisme au XIXe «iecle, reduit a sa jnste valcur,

ou refutation des erreurs modernes. Tome III*. Pari», 1866. 12°. 288 pp. 25 ffyr
Inhalt: T. II f. Refutation doctrioale et ralsonnec do la blble de l'bumanttc, par liichelet.

8. 1865 Nr. SW.

1294. Guettee, W.. Exposition de la doctrine de l'eglise orthodoxe, aecompagnee
des difference« qui se rencontrent dans les autres eglises. Paris, 1S66. 18°.

XLI, 487 pp.

1295. Haneberg, B.. Zur Erkenntnisslehre von Ibn Sina u. Albertus Magnus.
[Au« den Abhandlungen der k. bayerischen Akademie der Wissenschaften.] Mün-
chen, 1866. Franz. 4°- 81 pp. 1

<fy
1296. Hassard, J.. B.. G~ Life of J. Hughes, first Archbishop of New York.

New York, 1866. 8» 519 pp. 4/i'< Portr. 8 ty.

1297. Heegaard, P.. 8.. YN Indledning til den rationelle Etbik. Kopenhagen,
1866. 8«. 464 pp. 2 15 *^nr

1298. Heinrici, G. Alexandri Vineti sententiae de individqo, societate, civitate,

eeclesia. Dissertatio inauguralis. Berlin, 1866. Akadem. Buchhandlung. 8°. 41 pp.

7%
1299. Henry, H.. A.. Discourses on the Book of Genesis. San Francisco, 1864.

12«. 246 pp. 3 S%.

1300. Hilgenfeld, Adpa. Novum Testamentnm extra canonem reeeptum. Fase.
III. Leipzig, 1866. T. 0. IVeigel. 8°. XXIII, 176 pp. 1 ^ 24 9tyr

Inhalt: Henna« Pastor. Graeoe t codielbus Slnaitico et Lipsiensi "criptorumqae ecclesiasti-
rorum excerpti«, colIatU ver»ionibus latina utraque et aethiopira, librl clausula latin« addita, reatitnit
ete. Ai>rn. Hilcbukklo.

8. 1865 Nr. 8371.
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1301. v. Hirschfeld, F.. 8.. Die Offenbarung Johannis des Theologen, in nicht-

theologischen Commmtaren erläutert. Saarbritcken, 1866. Millinger. 8°. IV, 90pp.

15%
1302. Jacobson, H.. F.. Das evangelische Kinhenrecht des preußischen Staates

ii seiner Provinzen. II. Ablh. 2. Lfg. Halle, 1866.. P/efer. 8°. VIII pp. u. p. 563

—748. 25 %
ychluM. - 3. ISCä Nr. 3374.

1303. Kaulich, W. Ueber die Freiheit des Menschen. Ein Beitrag zur Moral-

Philosophie. Prag, 1866. Lehmann. 8°. IV, 115 pp. 20%
1304. Kiy, Vct. Der Pessimismus u. die Ethik Schopenhauers. Berlin, 1866.

Uugn. 8". VIII, 82 pp. 15 %r
1305. Koopmann, W.. H.. Das evangelische Christenthum in seinem Verhältnisse

zu der modernen Cultur. Zugleich ein motivirter Protest gegen die Tendenzen
des sogenannten deutschen Protestantenvereins. Hamburg, 1866. Nolte. 8°. IV.

160 pp. 18 %r
1306. Korber, J.. Das Geheimnis? der Einheit u. Verschiedenheit der vier Evan-

gelien. Regemburg, 1866. Manz. 8°. IV, 312 pp. 1 Sfg. 7% %
1307. Limmer, Hg. Coelestis urbs Jerusalem. Aphorismen nebst eiuer Beilage.

F, eiburg im Br.
t
1866. Herder. 4". 148 pp. 1 15%

1308. a Lasco, J. Opera tarn edita quam inedita recensuit, vitarn auctoris enar-

ravit A.. Kugper. (3 vol.) Vol. I et II. Amsterdam, 1866. F. Müller, 8«. CXXIX,
1343 pp. 8 20%

1309. Leitmeir, Dm. Apologie der christlichen Moral. Darstellung des Ver-

hältnisses der heidnischen und christlichen Ethik , zunächst nach einer Verglei-

chung des cieeronianischen Buches „de offieiis" u. dem gleichnamigen des heiligen

Ambrosius. Gekrönte Preisschrift. München tif Augsburg , 1866. Kranzfelder. 8°.

VIII, 159 pp. 18%
1310. Liberatore, MÜl Institutiones philoaophicac ad trienninm aecomodatae.

3 vol. Editio III. Romae, 1864. [Leidig, Gerhard.] 8». 1286 pp. 4^
1311. Matthias, 0.. W.. Der Abschnitt des Galaterbriefes Cap. III, 15—22 mit

besonderer Rücksicht auf Vers 20 ausgelegt. Eine exegetische Monographie.
Cassel, 1866. Krieger. 8°. 54 pp. 10%

1312. Merle d'Aabigaet J.. H.. Histoire de la r^formation en Europe au temps

de Calvin. Tome IV. Angleterre, Geneve, France, Allemagne et Italie. Paris,

1866. 8°. XXX, 686 PP . 2 Sk 10 %r
8. IBM Nr. 1754.

1313. Moll, W.. Kerkgeschiedcnis van Nederland voor de hervorming. 2e deel.

1« stuk. Arnhcm, 1866. 8®. XVI, 422 pp. 2 Jfe 27
'/, %

8. 1864 Nr. 90.1.

1314. Nielsen, R.. Grundideemes Logik. II. Kjobenharn, 1866. 8°. 482 pp.

3 fy. 15%
1315. Oppert, Jul. L'Arinnisine. Discours d'ouverture prononce a la Biblio-

theque imperiale, le 28 decembre 1865. Paris. 1866. 8°. 20 pp.
Abdruck «um den „Aiinalts de philosophie rlirötiennc/'

1316. Proudhon, ?.. J.. Oeuvres posthuiues. — La Bible annotee. — Nouveau
Testament. — Les Evangiles annotes. Bruxelles, 1866. 12°. XI, 419 pp.

1 Slf 10 iüf
1317. Renan, E . Les apotres. Paris, 1866. 8°. LXIV, 392 pp. 2 üjf. 15 Itgr

1318. Renan, B.. Die Apostel. Autorisirte deutsche Ausgabe. Leipzig, 186«.

Brockhaus. 8°. 384 pp. 1

1319. Robertson, Alz. Philosophy of the Unconditioned. London, 1866. 8*.

1 G %
1320. Robinson, W. Biblical Studies. London, 1866. 8». 360 pp. 3 .«%: 18 %
1321. Ruelle, C. De la verite dans l'histoire du christianisme, lettres d'un laique

sur Jesus. Paris, 1866. 8°. XI, 305 pp. 2 Jf.

1322. Sachs, Meh. Predigten. Ans dessen schriftlichen Nachlass herausgegeben
von /). Rosin. (In 5—6 Lfgn.) 1. Lfg. Festpred igten. Berlin, 1866. Uertchrt.

8<>. V, 172 pp. 20%
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1323. Schulte, J~ F. Statue dioeceaium catholicarum in Austria germanica, n<-

russia, Kavaria, reliquia Germaniao terria sitarnm descriptus. Giesaen, l$6G. ft .

8 ft
. VIII, 156 pp. Mit 3 Tab. 1 ^
1334. Shedden, Th. Three Essays on philosophical Subjects. London, 18G0.

12*. 282 pp. 3.^.
1325. Talmadge, W. Letters from Florence on the religious Reform Movement«

in Italy. London, 1866. 8°. 224 pp. 2 ^ 12 %r
1326. Tiachendorff, Const. De la date de nos evangiles, ou reponse populairc

a eette question: Quand est-ce que nos evangiles ont ete composes? Paris, 1 861».

8». 105 pp. - 7%
1327. William», Eowland. The Prophets of Israel and Judah du ring the Assy-

rian Empire. London, 1866. 8«. 470 pp. 4 Sfy 6 %r
1328. Young, J. The Life and Light of Men: an Kssay. London, 1866. 8°.

560 pp. 3 fy.

III. ErziehimgsWissenschaft.

1329. De Haerne. De l'enseignement special des sourds-muets, considere , dans
le* methodes principales, d'apres la tradition et le progres. Bruxclles, 1866. 12°.

324 pp. 1 fy. 5

1330. Pflani, J.. A.. Der Freihof. Ein Beitrag zum Volkssehulweson u. zur

Volksbildung. Kottweil, 1866. Degginger. 8«. 45 pp. 5 %•

1331. Barafort, F.. Traite theoriqne et pratique de la Separation des patrimoi-

nes. Porta, 1866. 8°. 460 pp. 2
<ty.

1332. Bauer, Hm. De jure haereditario adnptivorum. Dissertatio inauguralis.

Berlin, 1866. [Calvary tf Co.] 8°. 60 pp. 10

1333. Beseler, Xx. De natura aetionis art. 83 ordinis communis catnhialis gcr-

manici in id, quod ad trassantem sive aeeeptantem pervenit propositae. Pisser-

tatio inaugnralis. Berlin, 1866. [Cahary (f Co.] 8°. 44 pp. 10%-
1334. Blanck, 0. Der Mineralreichthum der schwedischen Provinz Norrbottcu

u. das Eisensteinlager Gellivara. Eine volkswirtschaftliche Skizze. Mit 1 Karte.

Stockholm, 1866. Seeligmann. 8°. 66 pp. 15 j^sr

1335. BluntiehlL Daa moderne Kriegsrecht der civilisirten Staaten als Reehts-

bueh dargeatellt. Sordlingen, 1866. Beck. 8°. IV, 69 pp. 14 fhp:

1336. Boiteao, P. Fortune publique et finances de la France. 2 vol. Paris,

1866. XXVII, 1200 pp. 5 Sfy

1337. Brauner, H. Zeugen u. Inquisitionsbeweis der karolingischen Zeit. [Aus
den Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] iVicn,

1866. Geroldts Sohn. 8°. 165 pp. 26 %r
1338. Clark, Fr. W. A Treatise on the Law of Partnerahip and Joint Stock

Companiea aecording to the Law of Scotland; including private Oopartneries,

Common Law Companiea, Registered Companies, Chartered Companiea, Railway
Companiea, and otbers, formed nnder the Consolidation Acts. 2 vola. Edinburgh,

1866. 8". 18 jfy

1339. Contaen, H.. Grundbau der Nationalökonomie. Leipzig, 1866. Brandttetter.

8». VIII, 97 pp. 10%sr

1340. y. Czoernig, C. Darstellung dar Einrichtungen über Budget, Staatsroch-

nung n. Controle iu Oesterreich, Prcussen, Sachsen, Baiern, Württemberg, Baden,

Frankreich n. Belgien. Wie», 1866. BraumnUer. 8°. VII, 187 pp. 1^.10%-
1341. Dizoa, Jos. A Treatise on the Law of Partnership. London, 1866. 8°.

IV. Rechts- und 8taatsu issenschaft.

578 pp. 8 24%
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134*2. Eisele, F.. De conditione quae suspendit negotium impleta noo retrabenda.

Dissertatio inauguralis. Berlin, 1866. [Vulrarg fr
Co.] 8«. 72 pp. 12%:

1343. Emdes sur la colonisation
;
par M. *** 2e faseicule (chap. IV, V, et in-

dications da 2e volame). Paris, 18C6. 8». p. 177—306. 20%
8. ob«n Nr. 306.

1344. Fraas, X. Die Ackerbaukrisen u. ihre Heilmittel. Ein Beitrag zur Wirth-

scbaftspolitik des Ackerbauschut/.es. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. IX, 255 pp.

1 Jfc

1345. Glaser, Jnl. Anklage, Wahrspruch u. Rechtsmittel im englischen Schwur-
gerichtsverfahren. Erlangen, 186C. hinke. 8°. IV, 535 pp. 2 24

1346. Gottiehalk, Ost Ueber den Eiufluss des rümischen Rechts auf das cano-

nische Recht, respective das canonische Rechtsbueh. Mannheim, 1866. Wittxtr.

8» VII, 199 pp. 1 &
1347. Gross, B.. lieber das englische Schwur-Gerichtsverfahren. [Abdruck

ans von HoltzcndorlFs „Allgemeine Deutsche Strafrechtszeitung. 11

]
Leipzig, 1866.

J. A. Barth, 8°. 60 pp. 8 ftgc

1348. Heine, W.. Die Besserung als Strafzweck u. da* Aufsichts-Personal der

Strafanstalten. Ein Beitrag zur Gefängnisslehrc. Leipzig, 1866. J. A. Barth. 8 fl
.

III, 77 pp. 15 %
- 1349. Hertslett, L. A complete Collection of the Treatises and Conventions,

and reciprocal Regulations at present subsisting between Great Britain and foreigu

Powers, and of the Laws, Decrees, and Orders in Council concerning the sanic,

so far as they relate to Commerce and Navigation, Slave-Trado, Post-Office Com-
munications, Copyright, etc., and to the Privileges and Interests of the High Con-
tracting Parties. Compiled from autheutic Documenta. Vol. X and XI. London,

1859—66. 8°. 24 Ä
8. 1857 Nr. 617.

1350. y. Hirschfeld, G. Religionsstatistik der preuaMichen Monarchie, enthaltend

die kurze Darstellung der geschichtlichen u. rechtlichen Entwickelung der preo5-

sischen Religionsverfassung sowie des Zustandes der confessionellen Verhültninte

in Preussen am Schlosse des Jahres 1861. Arnsberg, 1866, v. Schi(gen. 4°.

Villi 202 pp. 1 ,%j 22% rV
1351. Hoffmann, J.. B.. Traite theorique et pratique des questions prejadicielles

cn matiere repressive, selon le droit francais, precedä d'un expose, dans la menie
forme, de l'action publique et de l'action civile, considerees separement et dans
lenrs rapports mntucls. Ouvrage adapte a la legislation beige, et contenant,

outre la doctrine et la jurisprudence francaises, un resume methodique et separe

de la jurisprudence beige, de 1814 a 1864, sur ces matieres. Tome III*. Bru-

xdU'9, 1866. 8". 502 pp. 2 Ste 10 i>m
8. 1865 Nr. 2024.

1352. Houston, J. A Treatise on the Law of Stoppage in traositu, and inci-

dentally of Retention and Delivery. London, 1866. 8°. 266 pp. 4

1353. de La Broise, H. Le vrai et le faux liberalisme. Pari; 1866. 8». 307 pp.

1354. lange, F. Alb. J. St. Mill's Ansichten über die sociale Frage u. die an-

gebliche Umwälzung der Socialwissenschaft durch Carey. Duisburg, 1866. Falk
Sc Lange. 8°. VIII, 256 pp. 1 ^

1355. General Laws of the State of California. Compiled by T.. //.. HittelK

2 vols. San Francisco, 1866. 8°. 1186 pp. 40 ä
1356. Lovsamling for Island, indeholdende Udvalg af de vigtigste aeldre og

nyere Love og Anordninger, Resolutioner, Instructioner og Reglementer, Althing.-
domme og Vedtjegter, Collegial Breve, Fundatser og Gavebreve, samt andre Akt-
stykker, til Oplysning om Islands Retsforhaid og Administration i aeldre og nyere

Tider. 8amlet og udgivet af Oddgair Stephensen og Jon Siyurtsson. XI—XIII.
Bind. 1837—47. Kjobenharn, 1863-66. 8°. 772, 752 u. 864 pp. 9 20 ffgr

8. 1863 Nr. 57.
^

1357. de Martens, C. Le gnide diplomatique. Precis des droits et des fonetion«

des agents diplomatique* et consulaires; suivi d'un traite des actes et Offices Ri-
vers qni sont du ressort de la diplomatie, aecompagne de pieces et documenu
propo6es comme exemples. 5 e edition entierement refondue par F. H. GejjfxHtr

2 vol. Leipzig, 1866. Brockhaa*. 8« XXXV, 996 pp. 4 jfy 16j}fyr4 jfy 16
J
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1358. t. Maurer, 0. L. Geschichte der Dorfverfassung in Deutschland. II. Bd.
Erlangen, 1866. Enke. 8». X, 496 pp. 2ft24%

8. m% Nr. M60.

1359. van Nierop, F.. 8.. De vennootschap met beperkte aansprakeiijkheid, vol-

gens het Engeische recht. Amsterdam, 1866. 8°. VIII, 127 pp. 1 Sfy 7»/
a

1360. PemBel, Hm. Die Fassung des Bucheides. Ein Beitrag zur Geschichte
des Civilprozesses in Deutschland seit der Mitte des 16. Jahrhunderts. Erlangen,

1866. Besold. 8«. V, 81 pp. 15
1361. Picard, Edm., et X. Olin. Traite des hrevets d'lnvention et de la contre-

facon industrielle. 2« livr. Bruxel/es, 1866. 8°. 436 pp. 22%%-
8. obta Nr. 406. 1 •

1362. Balkowaki, C. Zur Lehre von der Novation nach römischem Recht. Ein
Beitrag zum römischen Obligationenrecht, Leipzig, 1866. B. Tauchnitz. 8°. XIV,
496 pp. 2ife7%%-

1363. Bavardan. Avenir, etudes deconomie sociale. Pari», 1866. 12«. XIU,
520 pp. 1 \bitgt:

1364. Scheyven, Cam. Traite pratique des pourvois en Cassation, de l'organisa-

tion et des attributions diverses de la Cour supreme. Bruxelles, 1866. 8°. 384 pp.
1 flg. 28

1365. Schindler, K. Die Forst- u. Jagdgesetze der oesterreichischen Monarchie.
Wien, 1866. Braumütler. 8°. XI, 465 pp. 2 10

1366. Schmidt, Bh. De mortis causa donationis, quam codex jur. civ. Sazon.
reg. ponit, vi et indole observ. I. Leipzig, 1866. Dürr'sche Buchh. 4°. 14 pp.

4%5^r
1367. 8chönemann, Ose. Die Servituten. Eine civilistische Abhandlung. Leip-

zig, 1866. J. A. Barth. 8«. XII, 195 pp. 27 1!gK

1368. Simon, Jal. Le travail. Paria, 1866. 8°. III, 425 pp. 2 fy.
1369. Stein, Lr. Die Verwaltungslehre. II. Thl. A. «. </. f.: Die Lehre von

der innern Verwaltung. Die wirkliche innere Verwaltung u. das Verwaltungs-

reohu 1. Thl. Das Bevölkerungwesen u. sein Verwaltungsrecht. Stuttgart, 1866.

Cotta. 8°. XVI, 353 pp. 2 Sfy.

8. 1865 Nr. 785.

1370. t. Stemann, C I.. E.. Geschichte des öffentlichen n. Privatrechfs des

Herzogthums Schleswig. I. Thl. Kopenhagen, 186G. [Leipzig, T. 0. WeigeL] 8°.

VIII, 247 pp. 1 24 Wgc

1371. Stieltjes, T.. J.. Denkschrift über einen Kanal zur Verbindung der Nord-

see mit der Ostsee. Im Auftrag des Kanal-Comites aus den Städten Husum,
Schleswig und Eckernförde bearbeitet. Haag, 1866. 8°. IV, 99 pp. Mit 4

Karten. 1 &g. 7% flgx

1372. Waechter, C. G. Commentatioois de partu vivo non vitali pars V. Leip-

zig, 1866. Dürr'tche Buchh. 4°. 16 pp. 6 <f?gr

8. 18G4 Nr. 410.

1373. Waechter, C. 0. Das Superficial oder Platzrecht. I. Thl. [Gemeines

Recht,] Leipzig, 1866. Dürr'tche Buchh. 4«. 28 pp. 12 ftyr

1374. Wedgwood. The Government and Laws of the ünited States. New
York, 1866. 8«. 500 pp. 10

V. Mathematik und Naturwissenschaften.

1375. Agassi!, L. Geological Sketches. Boston, 1866. 16°. 311 pp. Mit Portr.

u. lllustr. 4 #g. 24 %r
1376. Annales de TObservatoire imperial de Paris, publikes par U.. J.. Le fer-

ner. Observation. T. X. 1852—53. Paris, 1866. 4°. VI, 352 pp. 13^. 10
8. ot»n Mr. 414.

1377. Bischof; Thdr. L.. W.. Neue Beobachtungen zur Entwicklungsgeschichte

des Meerschweinchens. Mit 4 Tafeln Abbildungen. [Ans den Abhandlungen der

k. bayerischen Akademie der Wissenschaften.] Mönchen, 1866. Franz. 4°. 52 pp.
28 Hgt
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1378. Blum« J.. X- Die Mineralien nach den, Kristallsystemen geordnet Ein

Leitfaden zum Bestimmen derselben vermittelst ihrer krystallographischen Eigen-

schaften. Leipzig, 1866. C. F. Winter. B\ VI, 32 pp. 10 %
1379. Boehm, Jos. Sind die Bastfasern Zellen oder Zellfusionen? [Aas den

Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] FfVen, 1S66.

Gerolds Sohn. 8°. 23 pp. 4 %
1380. Brauns, D.. Der Sandstein bei Seinstedt unweit des Fallsteins und die in

ihm vorkommenden Pflanzenreste, nebst Bemerkungen über die Sandsteine glei-

chen Niveaus anderer Oertlichkeiten Norddeutschlands. Ca*««/, 1866. Fürher.

4°. 12 pp. Mit 1 Steintaf. 1 ^ 10%
1381. Bravais, A. Etudes cristallographiques. Paris, 1866. 4°. LXII, 204 pp.

Mit 5 Taf. 6 ^ 20%
1382. Castelnau, L.. Cours de mathematiqnes appliquees a l'uaage dea candidate

aus emplois d'agent* secondaires et de condueteurs des ponts et chanssees. Le-

90ns preparatoires renfermant toutes les matteres exigees par lea programmes
officiels d'ecamen d'admission aux dift'erents Services des travaux publice. Theorie .

l
rc et 2e parties. Pratique: l r* et 2«* parües. 4 vol. Poris, 1866. 8°. XXIV,

616 pp. 4 Sic- 10 /^r

1383. Coalvier-Qravier. Precis des recherches sur les meteores et snr les loU

qui les regissent. Port«, 1866. 12«. XVI, 182 pp. Mit 2 Taf.

1384. Coulvier-Gravier. Recherches sur les meteores et sur les lois qui les re-

gissent. Poris, 1866. 8°. XXXIV, 372 pp. 3 St£. 10

1385. Daly, P.. The Fishes of Malabar. London, 1866. 4«. 16 24 %
Cohrirt 33 % 18 %

1386. Diesing, K.. M.. Revision der Prothelminthen. Abth.: Amastigen. [Aus

d. Sitzungsberichten der k. Akademie d. Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866.

Gerolds Sohn. 8°. 75 pp. 10%
1387. Diesing, X.. X.. Revision der Prothelminthen. Abth.: Mastigophoren.

Wien, 1866. Gerold's Sohn. 8°. 115 pp. 18%
1388. Byroax, R. Mes dernieres observations sur l'administration de la gaerre,

precedees de trois lettre« sur le roeme sujet. Paris, 1866. 8°. 324 pp. 1 Stg. 20 ftgr

1389. Falke, Jac, Propädeutik der Geometrie. Eine Bearbeitung der geome-

trischen Formenlehre nach einer neuen Methode gegründet auf praktische Auf-

gaben aus der Geodäsie. Mit 80 in den Text gedruckten Abbildungen. Leipzig,

1866. Qandt $ Händel. 8°. X, 142 pp. 1

1390. Fignier, L. The World before the Deluge; containing ideal Landseape«

of ancient World, Figures of Animal* and Fossil Remains, etc. New York, 1866.

8». 448 pp. 11^.26%
1391. Förster. Darstellung der elementaren Theorie der Maxiroa n. Minima n.

ihre Anwendung. Güstrow, 1866. [Berlin, Cahary lf Co.] 4°. 34 pp. Mit l

Steintaf. 15 %
1392. Frischauf, J. Bahnbestimmung des Planeten (67) Asia. [Aus den Sitzungs-

berichten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866. [He-

rold*t Sohn]. 8°. 46 pp. 6^r
1393. Gernerto, A. Fünfstellige gemeine Logarithmen der Zahlen u. der Winkel-

funetionen von 10 zu 10 Secunden nebst den Proportionaltheüen ihrer Differenien.

Wie«, 1866. Beck's Verl. 8°. VIII, 144 pp. 1

1394. Oiese, 0.. Fortificatorische Kisen-Constructionen. Casematten-Paiuer.

Kuppel- u." Cylinder-Gcschützstände. Eiserne Thürme etc. Mit einem Atlas von

52 Tafeln mit 650 Figuren. Leipzig, 1866. Felix. 8°. VIII, 284 pp. 3 10 %
1395. Gradier, Vinc, M.. Die Käfer von Tirol nach ihrer horizontalen u. rer-

ticalen Verbreitung verzeichnet. Hozen, 1866. [Innsbruck, Wagner.] 8°. V, 491 pp.

2Jfc
1396. Orindon, H.. The Phenomcna of Plant Life. Boston, 1866. 12".

93 pp. 2 jty

1397. Hagen, H.. Die Neuroptera dea lithographischen Schiefer« in Bayern.

Pars I: Tarsophlebia, Isophlebia, Stenophlebia, Anax. Mit 4 Tafeln Abbildon-

gen. Cassel, 1866. Fischer. 4°. 40 pp. 3 15 Hgc
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1398. Hainley, Ed. Bruce. The Operation« of War explained and illustrated.

London, 1 Öt>6. 4°. 450 pp. 11 J|. 6 ftgr

1399. Hatch, B.. F.. The Constitution of Man, physically, morally, and spiri-

tually considcred. New York, 1866. 8°. 654 pp. 10 Sfy.

1400. Hauer, Fr. Ritter. Die Cephalopoden der unteren Triae der Alpen.
[Mit 3 lith. Taf.] [Aus den Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaf-
ten abgedruckt.] Wien, 1866. Gerold's Sohn. 8°. 36 pp. 13 Wor

1401. Hauer, Fr. Ritter. Choristoceras. Eine neue Cephalopodensippe aus
den Kösaener Schichten. [Mit 1 litb. Taf.] [Aus den Sitzungsberichten der k.

Akademie der Wiasenachaften abgedruckt.] Wien, 1866. Gerold» Sohn. 8«. 7 pp.
4 flgx

1402. y. Hauer, Fr. Ritter, lieber Löslichkeitsverhältnisse isomorpher Salze
u. ihrer Gemische. [Aus den Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissen-
acbavften abgedruckt.] Wien, 1866. Gerolds Sohn. 8°. 14 pp. 2 %•

1403. fflasiweta, H.
(
u. L.. Barth, lieber einige Harze. [Zersetzungsproducte

derselben durch schmelzendes Kali.] [Aus den Sitzungsberichten der k. Akademie
der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866. Gerolds Sohn. 8°. 13 pp. 2 ffyr

1404. t. Hochstetten Fd. Ueber das Vorkommen von Eozoon im krystallini-

schen Kalke von Krummau im südlichen Böhmen. [Aus den Sitzungsberichten

der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866. Gerolds Sohn.

8 B
. 12 pp. 2 7tyr

1405. Kenngott, Adf. Die Minerale der Schweiz nach ihren Eigenschaften u.

Fundorten ausführlich beschrieben. Mit 87 Holzschn. Leipzig, 1866. Engelmann.
8*. X, 460 pp. J %.22>/, ftyr

1406. JLner, Bdf. Notiz über eine Meduse in Feuerstein. [Mit 1 Taf.] [Aus
den Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien,

1866. Gerotd's Sohn. 8°. 3 pp. 3 ftge

1407. Kaer, Bdf. Ueber das Vorkommen der Schwimmblase u. die Anordnung
der Sexualorgane bei aalähnlichen Fischen. [Aus den Sitzungsberichten der k.

Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866. Gerolds Sohn. 8°. 6 pp.

2%:
1408. Köhler, W.. Die mechanische Wärmetheorie in ihrer Anwendung auf per-

manente Gase. Bielefeld, 1866. [Berlin, Calrary Sf Co.] 8°. 26 pp. 8 Ogr

1409. Le Hon, H.. Histoire complete de la grande eruption du Vesnve de 1631,

avec la carte au 1/25000, de toutes les laves de ce yolcan depnis le seizieme

Steele jnsqiranjourd'hni. Brvxelles, 1866. 8». 64 pp. 1 10 %:
1410. Lippieh, Fd. Ueber einen neuen Fallapparat. [Mit 2 Taf.] [Aus den

Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866.

Gerold"s Sohn. 8°. 14 pp. 12 ftyr

1411. Mariö Davy. Meteorologie. Les mouvemeots de l'attnosphere et des mers,

consideres au point de Tue de la prevtsiun du temps. Avec 24 cartes tirees en

eouleur et de nombreuses figures dans le texte. Paris, 1866. 8°. IV, 503 pp.
3 10

1412. Muller, F. Verwendungslehre der Feld- u. Gebirgs-Artillerie mit beson-

derer Rücksicht auf den Gebrauch grosser Artilleriekörper. Wien, 1864. Gerold*

Sohn. 8°. XI, 174 pp. 1 Slg. 4 %r
1413. Mulsant, E.., et dem. Bey. Histoire naturelle des coleopteres de France.

Colligeres. Paris, 1866. 8°. 198 pp. Mit 3 Taf. 4 .%.
8. oben Mr. 766.

1414. Nagy, X.. Die Sonne u. die Astronomie. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°.

320 pp. Mit 1 Tab. 4

1415. Riemann, B.. Veber das Verschwinden der Theta-Functionen. [Abdruck
aus dem „Journal für die reine n. angewandte Mathematik. **] Berlin, 1866. G.

Reimer. 4°. 12 pp. 5 Hg*

1416. Bivot, L. Em Handbuch der analytischen Mineralchemie, Zum prakti-

schen Gebrauche, insbesondere bei technischen n. mineralogisch-chemischen Unter-

suchungen. Unter specicller Automation u. Mitwirkung des Verfassers ins Deutsche

übertragen u. mit Anmerkungen versehen von Adf. Remele. I. Bd. Metalloide.
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2. Lfg. II. Bd. Metalle der Alkalien, alkalische Erden u. Erden. Besonder«
Anwendungen. 1. Lfg. Leipzig, 1863— 66. Giesecke fr Devrient. 8 #

. p. 321

—

727 n. 1-448. Jede Lfg. 2 Ä
8. 1863 Nr. 1060.

1417. Roemer, F. Adpa. Beitrage aar geologischen Kenntniss des nordwestlichen

Harzgebirges. 5. Abth. Mit 3 Tafeln Abbildungen. Gauel, 1866. Fiech». 4«.

35 pp. * 2 Sit. 20 %r
Dis 1-4. Abth. erscbieaea 1M1-60 u. taten 13 3%. IS Por

1418. Rohrer, Mr. Beitrag sur Meteorologie n. Klimatologie Galistens. Mit 1

litbograpbirten Tafel. Wien, 1866. Gerolds Sohn. 8°. 48 pp. 16%
1419. Biiha, Ed. Die Theorie der Minen basirt auf die Wellenbewegung in

concentrischen Kugelsehichteu. Vertuen einer systematischen Minentheorie. [AU
Manuscript gedruckt.] Lemberg, 1866. [Wien, Seidel fr Sohn.] 8». VIII, 214 pp.

Mit eingedr. Hohschn. «. S Steinte/. 2

1420. Schriften des Vereines aur Verbreitung naturwissenschaflicher Kenntniss«

in Wien. III—V. Bd. Jahrg. 1862—65. Mit Holzschn. Wien, 1864—66. Gerold*

Sohn. 8». VIII, 603; VI, 282 u. XX, 460 pp. 6 S9g. 15 7>
8. 1863 Nr. 1826.

1421. Schüller v. Müggenburg, 8t, KaniU, A, u. Knapp, Jos. A.. Die biaher be-

kannten Pflanaen Slaronieus. Ein Versuch. Wien, 1866. Csermak. 8°. 172 pp.

28 ftge

1422. Serret, J.. A,. Memoire sur l'emploi de la methode de la Variation d«
arbltraires dans la theorie des mouvements de rotation. Lu a l'Academie dan« U
seance du 16 mar« 1866. Paris, 1866. 4«. 34 pp.

1423. Serret, J.. A.. Memoire sur la theorie des congruences, suivant un mo-

dule premier et suivant une fonetion modulaire irreductible. Lu a TAcademie
dans la seance du 4 decembre 1865. Paris, 1866. 4*. 74 pp.

1424. Sonklar Edler Innstädten, K. Die Gebirgsgruppe der Hohen-Tauern mit

besonderer Rücksicht auf Orographie, Oletscherkunde, Geologie u. Meteorologie,

nach eigenen Untersuchungen dargestellt. Wien, 1866. Beck*»che U*n>.-B«ckh

8«. XXII, 408 pp. Mit eingedr. Holzsehn. u. S Steintaf. Subscriptions-Prei*

5 ^ 10%
1425. Spencer, W.. H.. Elements of qualitative chemical Analvsis. London,

1866. 4°. 4j^6%
1426. Steindaeaaer, Fr. Ichthyologischer Bericht über eine nach Spanten u.

Portugal unternommene Reise. [Fortsetzung.] [Aus d. Sitzungsberichten der k.

Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866. Gerolds Sohn. 8«.

8 pp. 2%
S. oben Nr. 449.

1427. Törok, Aurel. Beiträge zur Kenntniss der ersten Anlagen der Sinnesor-

gane u. der primären Schädel formation bei den Batrachiern. Ans dem physiolo-

gischen Institute der Wiener Universität. [Mit 1 Taf.] [Aus den Sitzungsbe-

richten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.]« IPien, 1866. Gerold*

Sohn. 8°. 9 pp. Afkjt

1428. Tschermak, Ost Der Alloklas u. der sogenannte Glaukodot v. Orawicss.

[Aus den Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.]

Wien, 1866. Gerolds Sohn. 8°. 6 pp. Mit eingtdr. ffolzschn. 3 %r

1429. Verhandinngen der königlich-kaiserlichen zoologisch-botanischen Gesell-

schaft in Wien. Herausgegeben von der Gesellschaft. Jahrgang 1863—65. 13.

— 15. Bd. Mit 75 Tafeln u. 1 Photographie. Wen, 1863—65. (Leipzig, Brock-

haus.) 8«. LXV, 1336, LX, 1003 n. LXIII, 1018 pp. 22 jfc
S. 1863 Nr. 1071.

1430. Watts, H. A Dictionary of Chemistry and the allied Branches of other

Sciences. Founded on that of the Iate Ure. Vol. IV. London, 1866. 8°. 810 pp
8. 1865 Nr. 1317. 9 18%
1431. Wetzig. Ueber den mittleren Abstand ebener Linien von einem Punkte.

Abhandlnng. Leipzig, 1864. [Hinriehs* SortJ 8°. 22 pp. Mit 1 Steintaf. 10%
1432. Winckler, A.. Allgemeine Sätze zur Theorie der unregelmäßigen Beob-

achtungsfehler. [Mit 2 Fig.] [Ans den Sitzungsberichten der k. Akademie der

Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866. Gerolds Sohn. 8 e
. 36 pp. 6%
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VI. JUedicin.

1433. Basting, A.. Die Lungenschwindsucht u. ihre Heilung durch Electricität.

Ans dem Französischen übertragen too Silbermann. Erlangen, 1866. Enke. 8°.

IV, 154 pp. 24 9igr

1434. Beau. Traite de la dvspepeie. Pari*, 1866. 8». VIII, 268 pp. 2 ify.

1435. Bernard, Claude. Lecons sur la physiologie et la pathologie du Systeme
nerveux. Avec 65 figures intercalces dans le texte. 2 vol. Paria, 1866. 8».

VIII, 584 pp. 4 Jfy 20 ilgx

1436. Daldy, Th. Mee. On Disease of the right Side of the Heart. London,
1866. 8». 70 pp. 1^12%-

1437. Bocquilloa, H.. Manual d'histoire naturelle medicale. \
n partie : Zoologie.

Avec 132 figures intercaleea dans le texte. Poris, 1866. 8*. 436 pp.
Preis des compl. Werkes 4

fy.
1438. Els&sser, C L.. Zur Theorie der Lebenserscheinungen in comprimirter

Luft. Mit einigen Notizen über die pneumatische Heilanstalt des Herrn Dr. R..

Gmelin in Stuttgart. Stuttgart, 1866. Cotta. 8°. 57 pp. 10 %r
1439. Flint, Austin. The Pbysiology of Man. Neio York, 1866. 8». 502 pp.

Mit Jllustr. 9 %
1440. Flint, Austin. The Practice of Medicine. Philadelphia, 1866. 8«. 858 pp.

12
1441. Forster, L~ Recept-Tascbenbuch für Thierärzte. Wien, 1866. Braumüller.

16°. VII, 399 pp. 1 20 %•
1442. Hartmann, Fr. Compendium der speciellen Pathologie u. Therapie vom

klinischen Standpunkte aus bearbeitet. 2. vermehrte u. verbesserte Auflage. Ber-
lin, 1866. A. Hirschwald. 8°. XX, 1000 pp. 4 fy. 20 %r

1443. Heine, C. Die ScbussVerletzungen der unteren Extremitäten. Nach eige-
nen Erfahrungen im letzten schleswig-holsteinischen Feldzuge. Berlin, 1866, A.
Hirsch wald. 8«. XIV, 406 pp. 2 20 fty*

1444. Hirsch, A. Die Meningitis cerebrospinalis epidemica vom historisch-geo-
graphischen n. pathologisch-therapeutischen Standpunkte bearbeitet. Berlin, 1866.
A. Hirschwald. 8°. V, 189 pp. 1 ^ 10 fty:

1445. Hüfner, C. Gst Zur vergleichenden Anatomie n. Physiologie der Harn-
canälchen. Mit 1 Kpfrtaf. Leipzig, 1866. Pernitzsch. 8°. 28 pp. 6 %•
1446. Jourset, De hypodermatische injectien en hare toepassing door G.. Hioolen

en C. H.. Eshuys, met een voorwoord van M.. Polano. Rotterdam, 1866. 8 Ü
.

X, 172 pp. 1^. 27yf ^r
1447. Isambert, F.. Parrallele des maladies geuerales et des maladies locales.

Paris, 1866. 8°. 130 pp.

1448. Kleinhans, A.. Compendium der Hautkrankheiten. Erlangen, 1866. Enke.
III, 290 pp. l Sfg. 16 ftp

1449. Langgaard, 0. Ein neues Instrument für die Vorfälle, Neigungen u. Beu-
gungen der Gebärmutter. Berlin, 1866. A. Hiruhwald. 8». 23 pp. Mit eingedr.

Holzschn. 6 %r
1450. leisering, A.. 0.. T.. Atlas der Anatomie des Pferdes n. der übrigen Haus-

thiere für Thierärzte n. Studirende der Veterinärkunde, landwirtschaftliche Lehr-
anstalten u. Pferdeliebhaber überhaupt. Mit erläuterndem Texte. 5.— 8. Lfg.
Leipzig, 1863—66. Teubner. Fol. p. 79—140. Mit 5 Steintaf. Jede Lfg. \&A20ffo/:

8. 1862 Nr. 2866.

1451. Meyr, Ign. Compendium der Augenheilkunde. 2. gänzlich umgearbeitete
u. vermehrte Auflage. Mit in den Text gedruckten Holzschnitten. Wien, 1866.
Braumüller. 8°. VI, 347 pp. 2 ^ 10 %•

1452. Parket, Edm. A.. A Manual of practical Hygiene, prepared especially for
Use in the medical Service of the Army. 2d edition. London, 1866. 8°. 632 pp.

6 12 W^r
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1453. Paolct, V.. Traite d'anatomie topographiqne comprenant les priucipale

applications a la pathologie et a 1a medecine operatoire. Fase. Ier. Paris, 1*66.

8 Ä
. 112 pp.

Krüeheiot in einem Atlas xu 2 Bdn. Ton zusammen 164 Kupfern u. 1 Bde Text, n. twut n
Lief, tn 4 Kpfrn. mit Text I 1 Mf. 10 tt?r

1454. PAÜger, E.. F.. W.. Die Endignngen der AbsonderungsnorTen in den

Speicheldrüsen. Mit 3 Tafeln. Bonn, 1866. Cohen 4/ Sohn. 8«. III, 64 pp. «4%
1455. Reynolds, J.. Russell. A System of Medicine. Vol. I. containing Genera!

Diseases. London, 1866. 8°. 964 pp. 10,%
1456. Rheiner, Alb. Kritische Analyse der Medicin u. Kosmologie. Stuttgart,

1866. Schober. 8°. VIII, 96 pp. 15 %c
1457. Bindfleuch, Bd. Lehrbuch der pathologischen Gewebelehre. Zur Ein-

führung in das Studium der pathologischen Anatomie verfasst. 1. Lfg. Mit 85

Holzschnitten. Leipzig, 1866. Engelmann. 8°. VIII, 200 pp. 1 10 %
1458. Boberts, W.. A praetical Treatise on Urinary and Renal Diseases. Phi-

ladelphia, 186C. 8°. 512 pp. « »2 %r
1459. Rupprecht, B.. Ein Rundblick auf die Trichinen-Literatur. [Abdruck aus

der „Medizinisch-chirurgischen Rundschau."] Wien, 1866. Qzermak. 8°. 57 pp.

10%
1460. Schirmer, Bdt Die Lehre von den Refractions- u. Accommodations-St».

rangen des Auges. Für Acr/.te u. Studirende dargestellt. [Mit 40 Holzscbn.]

Berlin, 1866. A. Hirschwald. 8°. V, 104 pp. 24 Vgr

1461. Scoutetten, H.. Etudes sur les trichines et sur les maladies qu*elles de-

terminent chez Thomme. Parts, 1866. 8°. VIII, 108 pp. 25 %
1462. Storch, 0.. Den acute Phosphorforgiftning i toxikologisk, klinisk og fo-

rensisk Henscende. Afhandling for den medicinske Doctorgrad. Kjobenham,

1865. 8". 202 pp. 1 fybfyc

1463. Tbiry, J.. H.. Ophthalmologie. — Lecons donnees a l'universite de Bra-

xelles, recueillies par Leon Marco. Ire partie. Annee 1864. Bruxelles, 1866. 8°.

III, 239 pp.
I *

1464. Tobold, Adelbert Die chronischen Kehlkopfs-Krankheiten mit specieller

Rücksicht auf laryngoskopische Diagnostik n. locale Therapie. [Mit 20 Holz-

schnitten.] Berlin, 1866. A. Hirschwald. 8«. VIII, 254 pp. 1^18%
1465. Wolff, Ew., u. B. Hirsch. Die Prüfung der Arzneimittel nebst Anleitung

zur Revision der öffentlichen u. Privat-Apotheken, Dispensir- u. Mineralwasser-

Anstalten, Droguerie- u. Materialwaaren-Handlungen. Zum Gebrauch für Medi-

cinalbeamtc, Aerzte, Apotheker u. Gewerbtreibende. Berlin, 1866. r. Decker. 8°.

XII, 767 pp. 2 22 Vi %

f II. Geographie and Geschichte.

1466. Bastian, Adf. Die Voelker des oestlichen Asien. Studien u. Reiseo. 1.

u. 2. Bd. Leipzig, 1866. 0. Wigand. 8». 5 Jfc 20 flp

Inhalt: 1. Die Geschichte der Indochineaen. Au» einheimischen Quellen. XVI, .S76 pp.
-

2. Rei^n in Birma in den Jahren 1861-18«». XIII, Ml pp.

1467. Beitrage zur Geschichte Böhmens. 3. Abth. Orts-Geschiehton. 1. Bd.

1. u. 2. Lfg. Prag, 1863—66. Leipzig, Brockhaus' Sort. 8°. 1

Inhalt: Ge*cbichte der köuiglichen Lelbgcdingiitadt Trautenau. Von Jot. LirrBBT. 148 pp.

«. 1865 Nr. 859.

1468. Bijdragen tot de taal-, land- en volkenkundc van Nederlandsch Indie.

Uitgege?en door het koninklijk Instituut voor de taal-, land- en volkenkunde tsu

Nederlandsch Indie. 3* volgreeks. 1* deel, K stuk. 's Oracenhage, 1866. 8°

IV, p. 1—244. Mit Illustr. 2 5 %r
8. 1863 Mr. 1108.

1469. Boltoo, E..C, and H.. H~ Webber. The Confederation of British North Ame-

rica. With Maps. London, 1866. 8°. 150 pp. 2 Jfc 12 %
1470. Borgnet, Adf. Histolrc de la revolutioii liegeoise de 1789 (1785 a 17%),

d'apres des documents inedits. Tome II. Liege, 1866. 8«\ 584 pp. 1.^28^
S. oben Nr. 4»6.
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1471. Boucher de Perthes. AntiquMs celtiques et antedlluviennes. Memoire si.r

l'iudustrie primitive et les arts ä leur origine. Avec 12 planches representant

104 figures. Tome III*. Pari«, 1866. 8« XXIV, 685 pp.
8. 1857 Nr. 2707.

: 1472. Brighton, J.. 0.. Admiral P. B. \V. Broke. A Memoir, chicfly from

Journals and Letter« in the Possession of Rear Admiral G. Mitfdletoo. London,

1866. 8«. 488 pp. 8%
1473. yan den Bussche, Emile. Biographie du general Vandcr Mersch, d'apres

des documents authentiqnes entiereinent in£dtts, avee de nombrcox dätails sur la

revolution brabanconne. Menin, 1866. 8°. 160 pp. 1 Sfy 5 flgr

1474. Charraa. Histoire de la guerre de 1813 en Allemagne. Derniers jours

de la retraite de Russie; insurrection de 1'Allemagne; armewents; diplomatie;

entree en campagne. Avec cartes speciales. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8<>. 528 pp.
2 Jfe 10 %•

1475. Coppee, H. Grant and his Campaigns: a military Biography. New York,

1866. 8°. 520 pp. TfyGffa:
1476. Orousse, Fr. Invasion dn Danemark en 1864. — Düppel et Alsen. — La

campagne diplomatique. Brtucelles, 1866. 8°. 190 pp. Mit 1 7 a/. 1 % 10 %•
1477. Danmarks anden Kamp for Schleswig 1864. Fortalt af en gammel Sol-

dat. Med 13 Portraiter. Kopenhagen, 1855. 8». 412 pp. 3 7% %r
1478. Bandet, E. Diplomates et hommes d'6tat contemporains. Le cardinal

Consalvi, 1800—1824. Paris, 1866. 8«. 271 pp. 1 &g.

1479. van Doorninck, J.. J.. De staatkonde der Nederlandsche republiek van
1697 tot 1795 in betrekking tot het evenwigt van Europa. Utrecht, 1866. 8°.

8, XXII, 242 pp. 1 22% 9tye

1480. Expilly, C. Le Brasil, Bueoos-Ayres, Montevideo et le Paraguay devant

la civiliaation. Paris, 1866. 8°. 157 pp. I ty.
1481. Fontane, Thor. Der Schleswig-Holsteiiiiaehe Krieg im Jabre 1864. Mit

4 Portrait«, 56 in den Text gedruckten Abbildungen u. Plänen u. 9 Karten. Berlin,

1866. r. Decker. 8». VII, 376 pp. 2 .% 22% ffyc; Feine Ausgabe 4 .%:

1482. Forgeaifl, Arth. Colleetion de plombs histories trouves dans la Seine.

2«_6« s^ries. Parts, 1863—66. 8». Mit Illustr. 20 fy.
8. 1869 Nr. 410.

1483. Fox, V. The War in New Zealaad. London, 1866. 8°. 296 pp. 2A.12%
1484. de Hallewyn, F.. M6moiTes sur les troobles de Gand (1577— 1579), pu-

blies avec une introduction et des nptes, par Kervgn de Volkaersbeke. Bruxelles,

1866. 8°. XXX, 274 pp. 2

Bilde« T. XXII d«r „Colleetion de memoire» relalife * I bistolre de B*lglque.M

1485. v. Harnier, W. Reise am oberen Nil. Nach dessen hinterlasaeuen Tage-

büchern herausgegeben von Ad/, v. Harnier. Mit einem Vorwort von A, .Peter-

mann. Nebst 1 Specialkarte n. 27 Originalzeichnungen W. v. Harnier'*, ausge-

führt in Farbendruck von «/.. M.. Bematz. Darmstadt, 1866. Zernin. 4°. VII,

84 pp. 27 Bt. Er läutetgn, 16 fy.
1486. Histoire de la Bastille depuis sa fondation, 1374, Jusqu'a sa destruction,

1789, ses prisonnicrs, ses gouverneurs, ses archivos; detail» des tortures et s»p-

plices usites envers les prisonnicrs, etc. par A.. Arnauld
,

Alboize, Iht Pujul et

A.. MaqueU Edition illustree de 32 gravures sur acier. Tomes I— VI. Paris,

1866. 8«. 1378 pp. Jeder Bd. 2 Stf. 20 %•
Erscheint In 8 Bdn.

1487. Jtphson, J. Mounteney. Narrati?e of a Walking Tour in Brittany; accom-

panied by Notes of a Photographie Expedition by Lovell Reevc. London, 1866.

8<>. 352 pp. 12 Slg. 18 ity
1488. Jobei, Alph. La France sous Louis XV (1715—1774). Tome III«. La

regence, niinistere de Fleury, de 1732 a 1743. Mme de Chäteanroux, de 1743 a

1745. Mme de Pompadour, de 1745 a 1746. Paris, 1866. 8°. VI, 483 pp.
8. 1065 Mr. 1490. 2 %
1489. de labeoolliere, Emile. Histoire de la guerre du Mexique, 1861 a 1860.

Illustre« par öst. Dort; et Janet-Lange, 2 cartes geographiques par Du/our. Paris,

1866. 4«. 174 pp. 25
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1490. de Ladsveie. Histoire de France. La France feodale. Paris, 186C. 8».

776 pp. 1 Jfe 20 %r
8. 1962 Nr. 713.

1491. Langel, k. The United States during the War. London, 1866. 8«.

323 pp. 3^
1492. Laut, G. The Origin of the Ute War. JVetc York, 1866. 12. 491 pp.

4Jfc24%r
1493. Maintenon. — Correspondance generale de M1"* de Maintenon, publiee

ponr la premicre fois sur les autographes et les manuscrits authcntiques avcc des

notes et commentaires, par Thph. Laralife; precedee d'une etude sur le« lettre»

de Mme de Maintenon publiees par La Beaumelle. Tomes III et IV. Paris,

1866. 8°. 927 pp. Jeder Ba\ 1 5

8. 1956 Nr. 1098.

1494. Napoleon III. Histoire de Jules Cesar. Tome II. Paris, 1866. 8°. MI,

585 pp. 3 Sfy 10
9ty*

Atlas, 2* lirr. mit 32 Steintaf. Fol. 1 20%
8. 1865 Nr. 1453.

1495. Napoleon III. Geschichte Julius Casars. Vom Verfasser autorisirte U<-

bersetzung. II. Bd. [Der gallische Krieg.] Wien, 1866. Gerold'» Sohn. 8« VIII,

544 pp. 3 Atlas dazu. 2. Lfg. Mit 32 Steintaf. Fol. 1 Sk 20%
8. 1865 Nr. 1454.

1496. de Nervo. Etudes bistoriqnes. Lea financet francaises soot la reattaratiou,

1814— 1830, faiaant suite auz finances sous l'ancienne monarchie, la republique,

le consulat et l'empire (1780—1814.) Tome II. Paria, 1866. 6». 482 pp.
8. 1865 Nr. 2950. 2

jfy.
15 %

1497. Niepce, Lp. Histoire de Sennecy et de ses seigneurs. Chalon-mir-Sai-M,

1866. 8°. IV, 530 pp.
Publicatioo der ,,8oclet« d'histoire et d'archiologie de Cbalon-»ur-8»uoe.

1498. Palfrey, J.. 0.. A History of New England, from the Discovery to tbe

Revolution. 2 vols. New York, 1866. 12°. 834 pp. 8 Jg>. 12 Vnr

1499. Pfeif, F.. Die germanischen Ordalien. Leipzig, 1866. tiinrichs' Sort.

8°. 48 pp. ' 10 ftgt

1500. Plank, C. Politische Geschichte Württembergs von der Kaiserwahl Ru-

dolphs von Habsburg bis an dem preussischen Bandesantrag vom 9. Aptil 1SW

auf wiederholte Einberufung einer deutschen Nationalversammlung. Stuttgart, 1866.

Koch. 8°. V, 192 pp. 18%
1501. Schenkel, Du. Ernst Moritz Arndt, ein politischer u. religiöser deutscher

Charakter. Elberfeld, 1866. Friderichs. 8«. VII, 180 pp. 24 %
1502. Slanghen, £.. Btjdragen tot de geschiedenis van het tegenwoordige Her-

togdum Limburg. Amsterdam, 1866. 8°. 214 pp. Mit Abbildgn. 26 flpr

1503. y. Boden, Fr. Kaiser Maximilian II. in Nürnberg. Zur Geschichte d«
16. Jahrhanderts. Nach archivalischen u. andern Quellen bearbeitet. Mit 2 co-

lorirten Bildern n. 1 Ansicht. Erlangen, 1866. Besold. 8°. IV, 172 pp. 21 %
1504. Starklof, B.. Das Leben des Heraogs Bernhard von Sachsen- Weimar-

Eisennach, Königlich niederländischer General der Infanterie. 2 Bde. Gotha,

1866. Thienemann. 8°. III, 375 u. 356 pp. 4 Jff 20%
1505. Btillfried, H.. 0.. Register an Bd. II—VII. der Monnmenta Zolleran».

Berlin, 1866. Ernst (f Korn. 4». 153 pp. 3 % 10%
8. 1861 Nr. 3270.

1506. Towle. The History of Henry the Fifth. Akte York. 1866. 8«. 473 pp.

10

1507. Verstraate, Emils. Histoire militairc du territoire actuel de la Belgiaae.

Tome III6. Livrs. 6 et 7. Bruxelkt, 1866. 8». Jede Lfg. 20%
8. 1865 Nr. 1069.

1508. de Viel-Castel, L. Histoire de la Restauration. Tome IX. Paris, 18G£.

8». 562 pp. 2#
8. 1865 Nr. «99.

1509. Waaters, Alph. Table ebronologique des chartes et diplömes impritnci

coucernant l'histoire de la Belgique, mise en ordre et publice sous la direction

de la commission royale d'histoire. Tome l' T
. Bruxellet, 1866. 4°. 772 pp. 5 ^

1510. Windham. — The Diary of William Windham, 1784 to 1810. Ediud
by Mrs. Henry Baring. London, 1866. 8°. 580 pp. 7 3\ 6%
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VIII. Sprachwissenschaft.

1511. Ebn-Xhaldoun. Prolegomenes. Texte arabe, pnblie d'apres Jes manus-
crits de la Bibliotheque imperiale, par Quntremere. Tome ltr. Parties 1— 3.

Pari*, 1866. 4°. 1268 pp.
1512. Heremans, J.. F..J.. Fransch-Nederlandsch en Nedcrlandsch.Fransch Woor-

deoboek. 2.-6. afl. Antwerpen , 1866. 8°. Jede Lfg. 15 %r
8. 18« Nr. 963.

1513. Holbeeil, C. Dansk Glossarium eller Ordbog over foraeldede Dansk e Ord
af Diplomer, Haandakrifter og trykte B0ger fra det 13de til det 16de Aarhundrede.
Sjette Hefte Sieg—Vandel. Kjobenhavn, 1866. 8». 128 pp. 24 %r

8. 1865 Nr. 1411.

1514. Holler, Adf. Die redoplicirenden Verba im Deutschen als abgeleitete Verba.
Eine etymologische Untersuchung. Potsdam, 1866. Gropius. 8°. 48 pp. 10 9tgz

1515. Fflzmaier, A. Die Sprache in den botanischen Werken der Japaner. [Aus
den Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien,

1866. OeroUTs Sohn. 8°. 78 pp. 12

IX. Alterthumswleseuschaft.

1516. Abbing, C. A.. Letterknndig leven van Marcus Tullios Cicero, in zijne

kiodachbeid en eerste jongelingsjaren. Hoorn, 1866. 8°. 8, XXXII, 192 pp.
1 *c 7%

licksnl der1517. Essen, £.. Der Keller zu Skepsis. Versuch über das Schicksal der Ari»

stotelischen Schriften. Als Manuscript gedruckt. Stargard, 1866. [Berlin, Cal-

rary tf Co.] 4#
. 30 pp. 12

1518. Trty, J.. Zu Lysias. Zürich, 1864. [Berlin, Calvan, $ Co.] 4<>. 31 pp.
12 ftyr

1519. Furth, A. Quaestiones Lucilianae. Bonn, 1866. Cohen te Sohn. %*. 34 pp.

7% llgr

1520. Hiller, Ed. Quaestiones Herodianeae. Dissertatio philologica. Bonn,
1866. Cohen tt Sohn. 8°. 73 pp. 7 %

1521. Pasch, Ed. Zur Kritik der Geschichte des Kaisers Tiberius mit beson-

derer Berücksichtigung der Lebensbeschreibung desselben von Adf. Stahr. Atten-

berg, 1866. Pierer. 8«. VIII, 128 pp. 24 %r
1522. Faul. Quaestiones Claudianeae. Berlin, 1866. Cafrary tf Co. 4*. 36 pp.

1523. Pleyte, W» Etndes egyptologiques. Livr. 1. Etüde sur un rouleau ma-
xique du Musee de Leide. Traduction analytiqne et commentee du pap. 348 re-

ver«. Leide, 1866. 8«. VI, 67 pp. Hit 2 Taf. 2 Sfg. 3
?<fr

1524. Schmidt, Alb. De caesura media in Graecorum trimctro jambico. Dis-

sertatio philologics. Bonn, 1866. Cohen tf Sohn. 8°. 52 pp. 7% %•

"X. Schöne Literatur und Kunst.

1525. About, Edm. Causeries. 2« serie. Parts, 1866. 8°. 383 pp. 1 Sfr 5%
8. 1865 Nr. W59.

1526. Adenes Ii Bois. Li Rouroans de Cl£omades, publik pour la premiere fois,

d'apres un manuscrit de la Bibliotheque de l'Arsenal, a Paris, par And. ran Has-
selt. Tome Ier . brvxelles, 1866. 8°. XXVIII, 284 pp. 1 28

Auf gross. Pap. 2 Sfg. 26 ity
Bildet einen Bd. der „Collection de« grand» ecrlvains beige«, publiee par l'Academte royale de

Betgique."

1527. v. Alten, P. Versuch eines Verzeichnisses der Werke u. Entwürfe Ton
Aamns Jac. Carstens. Mit Angabe der Vervielfältigungen. Oldenburg, 1866.

StoUing'schc Buchh. 8°. 59 pp. Mit 1 Steintaf. \0 9tyr

1528. Mittelaltet liehe Baudenkmäler in Kurhessen. Herausgegeben von dem
Verein für hessische Geschichte u. Landeskunde. 4. Lfg. Kassel, 1866. Freg-

schmidt. Fol. IV, 10 pp. Mit eingedr. Hohschn. u. 4 Steintaf. 2 jfy 15 /^r
Inhalt: Die St. Michaelskirche tu Fulda. Narh Aufnahmen von P. Hoffmann bearbeitet von

H. v. Daan>RoT»LSBR.
8. 18« Nr. M73.
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1529. Blanquet, Alb. La roye du roi. Pari», 1866. 8°. 372 pp. 1

1530. Ceran, P.. Mon tour de Belgique. Tome Ier. Paris, 1866. 12«. 140 pp.

1531. Delaborde, H. Melanies cur Tan contemporain. Pari», 1866. 8°. 487 pp.

1532. Enault, E.., et L.. Judicis. L'homme de minuic. Pari», 1866. 8°. 373 pp.

1 Mt
1533. Fetia, Ed. Lea artistes beiges ä l'etranger. Etndea biographiques, hirto-

riques et critiques. Tome II. Bruxelles, 1866. 8°. 410 pp. 1 Ät 26 %
8. 1858 Nr. 1558,

1534. Gautier, Thph. Romans et contes. Paris, 1866. 8°. 463 pp. 1 5

1535. Germanien 's Völkergtimmen. Sammlung der deutschen Mundarten in Dich-

tungen, Sagen, Mährchen, Volksliedern etc. Herausgegeben von J. Mth. Firme-

nich- Hichartz. 3. Bd. 9.- 12. Lfg. [oder 26.—28. Lfg.] Berlin, 1 863 -66. SchU-

singer'sche Buchh. 4». XII pp. u. p. 641—960. Jede Lfg. 15 %
BchluM. — 8. 1862 Nr. 213.

1536. Heller, 8.. Ahasveros. Ein Heldengedicht. Leipzig, 1866. O. Wigand.

8°. XVI, 559 pp. 2 fy. 10 %
1537. Joliet, C. Romans microscopiqnes. Paris, 1866. 8°. 287 pp. 1

1538. Lemercier de Neuville, Soirees parisiennes. J. Pupazzi. Paris, 186t.

8°. 285 pp. 1

1539. Marcel, St. Le point d'honneur. Bruxelles, 1866. 12°. 496 pp./ 1 Jigr. 5 tyr
1540. Mary. La prima dona, precedee du Bonheur des grandea artistes. JW

1866. 8°. 360 pp. 1 j£
1541. Meyer v. Waldeck, F. Die Erbin von Glengary. Schauspiel in 5 Auf-

zügen. [Den Bühnen gegenüber Mscr.] Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. 99 pp.

15

1542. v. Sacken, Ed., n. F. Kenner. Die Sammlungen des k. k. Münz- u. Ao-

tiken-Cabinets. Mit 1 Tafel. Wien, 1866. Braumüller. 8°. VII, 497 pp. 2 Jfe 20%
1543. v. Saeken, Ed. Die antiken Sculpturwerke u. Inschriftsteine des k. k. Müo7-

u. Antiken-Cabineta. Wien, 1866. Braumüller. 8°. 103 pp. 20 fy-
1544. Hehirmer, Adl Aus aller Herren Ländern. Gesammelte Erzählungen u

Skizzen. 3 Bde. Leipzig, 1866. Qnmme. 8». IX, »00 pp. " 4 Mf
1545. Siran, Alfr. .Journaux et journalistes. La Presse, la Libertr, nvec les por-

traits des redacteurs, par Pierre Petit. Paris, 1866. 8°. 374 pp. 1 j^.

1546. Stants. Münsterbucb, eine artistisch-historische Beschreibung des St. Viu-

cenzen-Münsters in Bern. Bern, 1865. Dalp. 8*. V, 297 pp. Mit eingedr. Hob-
sehn., 1 Photogr. u. 3 Steintaf. 4 10

1547. Thorton, A.. B.. Den nederlandske og tydske Kunst i Slutntngen af det

löde og Begyndelsen af det 16de Aarhundrede. Kopenhagen, 1865. 8°. 80 pp.

15%
1548. Wiehert, E. Aus anständiger Familie. Geschichte eines verlorenen Men-

schenlebens. 3 Bde. Berlin, 1866. Janke. 8 Ü
. III, 780 pp. 4 S3f

XI. Handel. — Industrie. — Ökonomie.

1549. Broawer, D~ J.. Handleiding tot de theoretische en praktische zeeraart-

knnde, benevens eene beknopte verhandcling over de hydrographie. 2° deel. Sien-r-

diep, 1866. 8°. VII, 499 pp. Taf. X-XVI. 4A12>^
8. 1864 Nr. 3140.

1550. Grabner, Lp. Die Forste irthschaftslehre für Forstmänner u. Waldbe*iu«T

3. verbesserte Auflage, herausgegeben vou Jos. U'exsely. Mit dem Bildnisse Je>

Verfassers. Wien, 1866. Braumüller. 8". XVI, 691 pp. Mit 1 HoUschntaj.

4 j^. 20 %•
1551. Nachweisung der Betriebsergebnisse bei den Staats- u. Privat-Eisenbahnen

im- Königreich Sachsen. 1864. Dresden, 1866. Burdach. 4°. XVII, 61 pp

Mit 1 Tab. 1 Sjf. 15 %
1552. SUversmith, JuL A practical Handbook for Miners, Metallurgie«, and

Assayers. New York, 1866. 12°. 271 pp. Mit Illustr. Ü Ji(

Varautwortlktier Kedacteur Dr. Eduard Brockhaut. — Druck und Verlag von F. A. Brockba"
in Leipaig.

Digitized by Google



flllpmor ÜÄp$».
Monatliches Verzeichniss

der

wichtigem neue* Erscheinunge u der deutschen nud
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Herausgegeben von F. A. Brockhanj in Leipzig.

1866.] Juni.
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Dieses Verzeichnis* erscheint regelmässig monatlich und ist, gleich den darin

angesagten Büchern, direct von F. A. Brockbaus in Lripzio soirte durch alle

Buchhandtungen tu beziehen.

I. Encyklopädle and Literaturwissenschaft.

1553. Aichbach, Joi. Geschichte der Wiener Universität im ersten Jahrhundert
ihres Bestehens. Festschrift zu ihrer 500jährigen Gründungsfeier. Mit 5 Tafeln
u. 1 Plane. Wien, 1865. [Braumüller.] 8°. XVI, G38 pp. 2 % 20

1554. Brunet, Ost. Imprimeurs imaginaires et libraires supposes, etude biblio-

graphique, suivie de recherches sur quelques ouvrageg imprinies avec des indica.

tioos fictives de lieux ou avec des dates singuli^res. Paris, 18C6. 8°. 294 pp.
3 .%. 10 Auf Holland. Pap. 5

1555. English Encyclopaedia — Art and Sciences. Conducted by C. kniyht.

Vol. I. London, 1866. 4». 1040 pp. ^ 4 24

1556. Onigniaut Notice historique sur la vie et les travaux de M. Etienne

Quatremere. Lue dans ia seance publique de l'Academie des inscriptions et belles-

lettres, le 28 juillet 1865. Parte, 1866. 8°. 44 pp.

1557. Jerdaa, W. Men I have known. Illustrated with Facsimile Autographs.

London, 1866. 8°. 496 pp. 4^.6%-
1558. La Bruyere. Oeuvres. Nouvelle edition, revue sur les plus anciennes

impressions et les autographes et augmcntee de morceaux inedits, de variantes,

de notices, de notes, d'un portrait, etc. par (?.. Servois. Tome Ier . Paris, 1866.

»• VII, 575 pp. 2% 15 %r
1559. Le Roux de Lioey. Recherches sur Jean Grollier, sur sa vie et «<a biblio-

theque, suivies d'un catalogue des livres qui lui ont appartenu. Paris. 1866. 8°.

XLTX, 493 pp.

1560. Liademann, W.. Geschichte der deutschen Literatur. 2.—5. Lfg. Frei-

burg im Br., 1866. Herder. 8°. VII pp. n. p. 145-715. Jede L/y. V2 <?fr
Sehloss. - S. 1865 Nr. 3314.

1561. Luro, Vct. Marguerite d'Angouleme, reine de Navarre, et la renaissance,

etude historique et litteraire en trois Conferences. Paris, 1866. 8°. 196 pp. 20 ffyr

1562. Mataiai, Jos. Life and Writings. Vols. II and III. London, 1865—66.
8».

v
7 &g. 6%

8. 1864 Nr. 1707.

1563. Odysse-Barrot. Histoires des idees au XIX* sierle. Emile de Girardin,

sa vie, ses idees, sou oeuvre, son influence. Paris, 1866. 8°. 346 pp. 10 fty

J866. 6
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1564. t. Räumer, K. Sein Leben von »hm selbst erzählt. Stuttgart, 1866.

& G. Liesehing. 8°. VIII, 344 pp. 1 ^ 10%
1565. Beynand, J. Oauvre» cboisia». titudes encyeloptdtque». Tomen I et II.

Paris, 1866. 8». 1076 pp.

1566. Reynaud, J. Oeuvre» choisies. Leeluxe* Tarife*. Paris, 1866. 8°. 562 pp.

1567. ßievers, £.. W.. William Sbakspeare. Sein Leben und Dichten. I. Bd.

Gotha, 1866. Besser. 8°. XVI, 534 pp. 2 Ü%
1568. Vattier, 0.. Galerie des acad£miciens, portraits litteraire» et artistiques.

3e serie. MM. de Sacy, de Montalembert, Jules Sandeun, Viennet, ftenan. Paris,

1866. 8°. 153 pp.
8. 1864 Mr. 1314.

1569. Verzeichnis» der Manuscripte u. Incunabeln der vadianischen Bibliothek

in St. Gallen. St. Gallen, 1864. [Huber $ Co.] 8«. XIII, 353 pp. 2^4%
1570. WesUrmaaa, Alt. Kxoerptorum ex bibliothecae Paulinae Lipsiensis libris

uianu speiptis pars altera. Leipzig, 1866. Dürr. 4°. 22 pp. 6 Ar
8. lf«4 Nr. 317*.

II. Theologie und Philosophie.

1571. Bagge, Olk. Fermenta thealogica. Zur freien Theologie. Leipzig, 1860.

Breitkopf lf Härtel. 8°. III, 272 pp. 1^.6%
1572. Beardaley, E.. E» The History of the episcopal Church in Connecticut

New York, 1866. 8». 470 pp. 8

1573. La Sainte Bible. Traduction nouvelle d'apres la Vulgate; par Bowrassr

et Janvier. 230 dessins de Gst. Dort, ornementation du texte par H., Giacomelh.

2* edition. 1« fascicule. Paris, 1866. Fol. 88 pp. Mit 22 Holzschn. 6ifc2Ö%
Krtcheint in 10 Lieferungen tu gleichem Preise.

1574. Book, Fr. Geschichte der liturgischen Gewänder des Mittelalters oder

Entstehung u. Entwickelung der kirchlichen Ornate n. Paramente in Rücksicht

anf Stoff, Gewebe, Farbe, Zeichnnng, Schnitt u. rituelle Bedeutung nachgewiesen

n. durch sahlreichc Abbildungen erläutert. Mit einem Vorworte Ton G. Müller.

5. u. 6. Lfg. [oder Bd. II. Lfg. 2. u. 3.] Bonn, 1866. Cohen $ Sohn. 8*. XII pp.

u. p. 131—382. Mit SB Steint*/. 3 10 flfcr Prachtamsg. 4
8ohlu»s. — 8. 1861 Nr. 593.

1575. Beutlevillo, L. La morale de leg Iisc et la »aorale naturelle, etudas cri-

tiques. Paris, 1866. 3». 580 pp. 2 15 iigr

1576. Caro, E.. La philosophie de Goethe. Paris, 1866. 8«. VIII, 434 pp.

3 A 15*
Ti1577. Caatolli, D. II libro del Cohelet volgarmente detto ecclesiast*. Tradotto

dal testo ebraico con introduzione .critica e note. Pisa, 1866. 8*>. 308 pp.

1576. The Church and the World: Essays on Queations of the Day by varioas

Writera. Edited by Orby Shipley. London, 1866. 8°. 530 pp. 6

1579. Guisot. Meditations sur l'etat actual de la religion chretkune. (2
e serie.)

Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. XIV, 376 pp. 1 SL'. 10 War
8. 1864 Nr. 2835.

1580. Jacobson, H.. F.. Da» evangelische Kirchenrecht des preussischen Staates

u. seiner Provinxen. 2. Abtb. 2. Lfg. Halte, 1866. Pfeffer. 8°. VIII pp. o.

p. 563-748. 25%
8ehluM. - 8. 1865 Nr. 3874.

1581. da Laprade, Vct. Le sentiment de la naturc avant le christianisme. Paris,

1866. 8<>. CIV, 434 pp.

1582. de La Bochett«. Histoire de» eveques de Mäcon. Tome Ier. Paris, 1866.

8<». XLV, 461 pp. 2 \ 15%
1583. Lauri», Bim. 8.. On the Philosoph)- of Ethics: an analytical Eaaay. Edin-

burgh, 1866. 8» 150 pp. 2,% 12%
1584. Levalloi», Jul. Deistno et christianisme. Paris, 1666. 8«. XXH, 165 pp.

25%
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1585. Maaahan, Ambro« 8. Triumph of the catholic Church in the early Ages.
iVe» York, 1866. 8°. 572 pp. 7^.6%-

1586. Monumente sacra et profan* ex eodicjbus praesertim bibliothecae Ambro-
*ianae opera collegü doctomm ejusdesa. Tomus I. Fase. 2. Tomus n. Faso. 3.

et Tomas III. Fasc.,2. Mediolani, 1866. 4°. VUI, 88, 120 u. 72 pp. 8 Äs 10 %/.
8. 1864 Nr. *7.

1587. Murphy, 8.. 0.. Commentary on Genesis. Andover, 1866. 8°. 519 pp.

1588. Horth, Th. A Chronicle of the Church of S. Martin in Leicester, duritig

the Reigos of Henry VIII., Edward VI., Mary, and Elizabeth ; with some Account
of ite minor Altars and ancient Guilds. London, 1866. 8°. 262 pp. 4 6 llgt:

1589. Poujol, Amöd. Meditations religieuses, philosophiques et sociales* Paris,

1866. 8°. XI, 299 pp. 1 fy. 10 %•
1590. Hogers, H. Beason and Faith, wilh other Essays. London, 1866. 12°.

462 pp. 2 18 %r
1591. Weber, Thdr. Kant's Dualismus von Geist u. Natur aus dem Jahre 1766

u. der des positiven Christentbums. Breslau, 1866. Aderkols. 8°. XII, 208 pp.

15#2. Wordsworth, Ohr. The Holy Bible; with Notes and Introdoctions. Vol. Ii.

Part 2.: The Books of Samuel. London, 1866. 8°. 130 pp. 4%
8. 186» Nr. 8423.

tOfi'1593. Osborne, 8., 0.. 0.. Letters on the Education of young Children. Lt
don, 1866. 12°. 18 llgt

IV. Rechts- and StaatsWissenschaft.

1594. Balck, C W~ A. Domaniale Verhaltnisse in Mecklenburg-Schwerin. Bd. I.

:

Einleitung, Administrativbehörden, Grundbesitz u. Landbevölkerung, Landwirt-
schaft. Bd. II. 1. Abth.: Das Schulwesen. Cameralistische Abhandlung. Wis-

mar, 1864—66. Hxnstorff. 8». XU, 276 u. VIII, 95 pp. 1 fy. 25

1595. Batten, &. G» and H.. Ludlow. A Treatise on the Jurisdiction, Pleadings,

and Fractice of the County Courts in Equity. London, 1866. 8°. 6 12 %r
1596. Bechard, Fd. Droit munieipal dans les temps modernes (XVF et XVII««

sieeles). Pari*, 1866. 8». VIII, 461 pp. 2 20 %.
1597. Beseler, 0. System des gemeinen deutschen Privatrechts. 2. Auflage.

Berlin, 1866. Weidmann. 8°. XVI, 1088 pp. 5

1598. Carnthers, Ahr. History of a Lawsuit: a Treatise on Practice in Suits in

Courts of Law. Oincinmti, 1866. 8°. 20 fy.

1599. Drebing, Ost. L.. Das gemeine Recht, [common law,] der Vereinigten

Staaten von Amerika, nebst den Statuten der cinaelnen Staaten. (In ca. 8 Hftn.)

1. Hft. New York, 1866. Steiger. 8». IV, 64 pp. 14

1600. Frobel, Jul. Kleine politische Schriften. II. Bd. Stuttgart, 1866. Cotta.

8*. III, 413 pp. 1 Slg. 15 %•
8. okwn Nr. 43.

1601. Gneist, Rdf. Geschichte u. heutige Gestalt der Aemter u. des Verwaltungs-

rechts in England. 2., völlig umgearbeitete Auflage des 1. Haupttheils des eng-

lischen Verfassungs- u. Verwaltungsrechts, £ln 2 Bdn.) I. Bd. Geschichte des

englischen Verwaltungsrechts. Berlin, 1866. Springer'* Verl. 8°. 648 pp. 3 Sfy.

1602. Haushofer, Mx. Die Zukunft der Arbeit nach deu Entwickelungsgeset7.cn

der Productc. Ein Beitrag zur VVirthschaftslehre. München, 1866. Fleüchmann.
8«. IV, 127 pp. 12 %.-

1603. Hm, Thph. La code civil italien et le code Napoleon. Etudes de legis-

iation oomparee. Paris, 1866. 8°. 288 pp. 1 10 %.
6 *
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1604. Jaeobj, D.. Geschichte des Hamburger Niedergerichts. Mit 3 Abbil-

düngen. Hamburg, 1866. Nolte. 8°. III, 276 pp. 1 15 f?gr

1605. Justiniani digestorum seu pandectarum libri I—X. Edidit Th. Mommsen.
Accedunt tabnlae duae. Berlin, 1866. Weidmann. 4°. X, 370 pp. 3 &fg. 10 ligc

1606. v. Keller, F. L. Pandekten. Vorlesungen. Aus dem Nachlasse des Ver-

fassers. 2. Autlage, besorgt von W.Lewis. [In 6 Lfgn.] 1. Lfg. Leipzig, 1866.

B. Tauchnitz. 8°. p. 1—208. 20 %-
1607. Kellner, W. Handbuch für Staatskunde. Politische Statistik aller Kul-

turländer der Erde. Leipzig, 1866. Quandt $ Händel. 8°. XVI, 539 pp.

1608. Levesquc, Alfr. Du droit nobiliaire francais au XIX« siecle. Paris, 1866.

8<>. 497 pp.

1609. v. Moni, Eb. Die Polizei-Wissenschaft nach den Grundsätzen des Rechts-

staates. III. Bd. System der Präventiv-Justiz oder Rechts-Polizei. 3. vielfach

veränderte Auflage. Tübingen, 1866. Laupp. 8°. XIV, 641 pp. 3 15%
Schlan. — 8. 1866 Nr. 346L

1610. Murray, J.. B.. C The History of Usury. Philadelphia, 1866. 8«. 158 pp.

4.%
1611. International Policy: Essay on the foreign Rotations of England. London,

1866. 8*. 600 pp. 6 12

1612. Pougnet, A.. Hierarchie et decentral isation, etude. Paris, 1866. 8°. XIV,
150 pp. , 1 ßff

1613. Schmidt, Osw. Das Verfahren vor dem Manngerichte in bürgerlichen

Rechtsstreitigkeiten zur Zeit der bischöflichen u. OrdenBherrschaft in Livland.

Dorpat, 1866. Gläser. 8°. 89 pp. 24 9tye

1614. Neuere Verfassung*-Geschichte der Staaten Europas. I. Tbl. 2. Bd. 2.

Hälfte. Berlin, 1866. Springer's Verl. 8°. p. 321—634. 1 20 tfpr

Inhalt: Staate- u. Gesellschaft«recht der franaoaischen Revolution jon 1789—1804. Dargestellt
von C. Kichtm. 2. Bd. 2. Hälfte.

M. 18W Nr. 3473.

1615. Veron, Eug. Les institutions ouvrieres de Mulhonse et des eovirone.

Paris, 1866. 8°. 408 pp. 1 fy. 20 flgc

1616. Wächter, Ose. Das Handelsrecht nach dem allgemeinen deutschen Han-
delsgesetzbuch ii. den Einführnngsgesetzen für den Gebrauch des Handelsstandes
dargestellt. II. Thl. Mit alphabetischem Register. Leipzig, 1866. Breitkopf tf

Härtel. 8« 1
. IV, 198 pp. 1 ifc 4 %•

Kchhiä». — S. 1866 Nr. 2871.

1617. Wiggers, Mr. Die Finanzverhältnisse des Grossherzogthums Mecklenburg-
Schwerin. Bertin, 1866. F. Duncker. 8°. VIII, 232 pp. 1

V. Mathematik und Naturwissenschaften.

1618. Ascherson, P.., A.. Engler, M.. Kaan u. C Beimann. Eine Karpatenreise.

Ausgeführt im August u. September 1864 u. beschrieben. [Abdruck ans den
Verhandlungen des botanischen Vereins für Brandenburg.] Berlin, 1866. Gaert-

ner. 8 ft
. 169 pp. 10 %r

1619. Borchardt, C.. W.. Bestimmung des Tetraeders von grüsstem Volumen bei

gegebenem Inhalt seiner 4 Seitenflächen. [Aus den Abhandlungen der k. Akademie
der Wissenschaften zu Berlin.] Berlin, 1866. Dümmter's Verl. 4°. 20 pp. 8 %r

1620. Ghevrenl, E.. Histoires des connaissances chimiques. Tome Ier. Paris,

1866. 8«. 487 pp. Mit 1 Taf. Afy
1621. Coalvier-Gravier. Lettres sur les etoiles Alantes. Poris, 1866. 8°. 151 pp.

20 Ahr
1622. Devillez, A. Elements de mecanique consideree comme science naturelle.

l
re partie. Corps solides. Leipzig, 1866. Brockhaut' Sort. 8°. XX, 659 pp. Mit
20 Steintaf. 4j%2Af?ar
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1623. Diesing, K.. M.. Revision der Prothelminthen. Abth. : Amastigen. [Aus
den Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien,

1866. Gerolds Sohn. 8°. 97 pp. 15 %r
Schlau. — 8. oben Nr. 1357.

- 1624. Daehartre, F.. Elements de botanique, comprenant l'anatomie, l'organo-

graphie, la physiologie des plantes, les familles naturelles et la geographie bota-

nique. Avec 600 figures dessinees d'apres nature par Riocreux, et intercalees

dans le texte. Pari*, 1866. 8°. 636 pp. 5 .%
1626. Heis, S.. Grosse Feuerkugel in der Nacht des 10.— 11. Mars in West-

falen u. Hannover. Mit 1 Karte. Halle, 1866. Schmidts Verl. 8°. 12 pp. 6

1626. Jaeobi, C. 6.. J.. Vorlesungen über Dynamik nebst 5 hinterlassenen Ab.
handlangen desselben herausgegeben von A.. Clebsch. Berlin, 1866. 0. Reimer.

4«. VIII, 678 pp. 6 20 fty

1627. Kerl, Br. Metallurgische Probirkunst zum Gebrauche bei Vorlesungen u.

zum Selbststudium. Mit 8 lithographirten Tafeln. Leipzig, 1866. Felix. 8".

XXXI, 512 pp. 3 Jfe 20 %r
1628. Kner, R.. Die Fische der bitominösen Schiefer von Raibl in Kärntben.

[Mit 6 Taf.] [Aus den Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften
abgedruckt] Wien, 1866. Gerolde Sohn. 8*. 46 pp. 22%%-

1629. Koch, L. Die Arachniden-Familie der Drassiden. (In 8 Hftu.) 1. Hft.

Nürnberg, 1866. LoUbeck. 8°. 64 pp. Mit 2 Kpfrtaf. 1

1630. Parchappe, Mx. Galilee, sa vie, ses deoouvertee et ses travaux. Paris,

1866. 8°. XV, 404 pp. 1 Sff 5 flgx

1631. Ratheau, A.. Traite de fortification comprenant la fortification passagere,

la castrametation, la fortification permanente, l'attaque et la defense des places

fortes; redige d'apres le programme adopte ä l'ecole imperiale speciale militaire

de Saint-Cyr. 2" edition, texte. Paris, 1866. 8°. XVI, 512 pp.

1632. Salisbury, R.. A~ The Genera of Plante: a Fragment, containing Part of

Lirogama. London, 1866. 8°. 2 Sfy

1633. Schmidt, J.. F.. Jul. Ueber Rillen auf dem Monde. Nebst 3 Steindruck-
Tafeln. Uipzig, 1866. J. A. Barth. 4°. 24 pp. 1 6 %•

1634. Schwärs, L. Ueber die Reductioo der scheinbaren u. wahren Monddistan-
zen auf einander. Eine Abhandlung. Hierzu 1 Figurentafel. Dorpat, 1865. Glä-

ser. 8°. 51 pp. 20 figr:

1635. Smith, J. Ferns, British and foreign: tbeir History, Organography, Clas-

sitication, and Enumeration; with a Treatise on their Cultivation, etc. London,

1866. 8°. 402 pp. 2 12 9lgc

1636. Steindachner, Fr. Ichthyologische Notizen [III]. Mit 2 Tafeln. [Aus den
Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 186G.

Gerolds Sohn. 8°. J pp. 6 %•
8. oben Nr. 786.

1637. Sundevall, C. J.. Conspectus avium Picinarum. Stockholm, 1866. Samson

lf Wallin. 8«. XIV, 116 pp. 1%
1638. Unger, F.. Sylloge plantarum fossilium. Sammlung fossiler Pflanzen.

Besonders aus der Tertiär-Formation. Pugillns III. Mit 24 Tafeln. [Aus den Denk-
schriften der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866. GV-

rolds Sohn. 4°. 76 pp. 4 Äs 20 %r
Du vollständig« Werk, dessen 9 erste Bde. 1860-64 erschienen, koetet 11 10 %r
1639. Willkomm, Mr. Die mikroskopischen Feinde des Waldes. Naturwissen-

schaftliche Beitrage zur Kenntniss der Baum- u. Holzkrankheiten für Forstmänner
u. Botaniker, bearbeitet u. iu zwanglosen Heften herausgegeben. 1. Hft. Mit 4

Holzschnitten u. 8 lithographirten Tafeln nach Originalzeichnungen des Verfassers.

Dresden, 1866. Schön/eld. 8«. XI, 124 pp. 2 % 24 /£r

1640. Sittel, K. A.. Die Bivalven der Gosaugebilde in den nordöstlichen Alpen.

Beitrag zur Charakteristik der Kreideformation in Oesterreich. 1. Tbl. 2. Hälfte.

Mit 17 Tafeln. [Aus den Denkschriften der k. Akademie der Wissenschaften abge-

druckt.] Wien, 1866. Gerolds Sohn. 4°. 122 pp. 17 Bl. Erklärungen mit ein-

qedr. Holzsehn. u. 1 Tab. ö Jif
6. 18*4 Nr. 3393.
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%t. IMedlcln.

1641. Angerstein, W. Die Massverhältnisse des männlichen Körpers u. das
Wachsthum der Knaben. Mit 2 lithographirten Tafeln. Köln, 1865. [Berlin,
Academ. ßuchh.J 4°. 10 pp. 26 fer

1642. Barclay, A.. W.. Gout and Rheumatism in Relation to Disease of the
Heart. London, 1866. 8°. 226 pp. 1

1643. Etxlenburg, A.. u. L.. Landois, Die Transfusion des Blutes. Nach eigenen
Kxperimeotal-Untersuchungen u. mit Rücksicht auf die operative Praxis bearbeitet.

[Abdruck aus der Berliner klinischen Wochenschrift.] Mit 4 in den Text einge-
druckten Holzschnitten. Berlin, 1866. A. HirschwaUL S". V, 72 pp. 16 i/$t

1644. Fano. Traite pratique des maladies des yeux contenant des resumes
d'anatomie des divers orgaoes de la vieion. Tomas J et 11. Pari», 1866. 8°.

688 pp. Mit IUustr. 3 Sff.

1645. Francis, 8m. W.. Biographical Sketches of distinguished New York Sur.
Reons. Aewt York, 1866. 12». 220 pp. 3

1646. Gränbaüm, Em. Versuch einer specieilen Pathologie u. Therapie der Dia-
betes tnelitus, nebst einer selten gehellten complicirten Krankheit«-Geschichte.
Bearbeitet u. herausgegeben nach J. Vogel. Wien, 1865. Lechner. 8°. XVI,
9» PP- 1

1647. Jaatet, Hct. Doctrine medicale materialiste. Paris, 1866. 8«. XCVI,
240 pp. 2 Jfc

164S. Lancereaax, E.. Traite historiqno et pratique de la syphylis, aoeompagne
de 3 planches gravees et coloriees. Paris, 1866. 8*. XI, 783 pp. 6

1C49. Jferrill, A.. PM Lectures on Fever. New York, 1866. 12«. 236 pp. 3^.
1650. Moitessier, A.. La Photographie appliquee aux recherches micrographlques,

avec 41 figures gravees d'apres des photographies et 3 planches photographiques.
Paris, 1866. 8°. 338 pp. 2 J^l 10 ftyt

16dl. Nagel, Albr. Die Refractions- u. Accomodations-Anomalien des Auges.
Mit 21 in den Text gedruckten Holzschnitten. Tübingen, 1866. L*iupp. 8°. V,
-HTpp. 1Ä10%

1652. Nott, J.. C Contributions to Bone and Nerve Surgery. Philadelphia,

1866. 8°. 9G pp. 2 3%.

1663, Piorry, P» A.. Traite de plessimetrisme et d'organographisme, anatomie
des organes sains et malades, etablie pendant la vie au moyen de la perenssion
mediale et du dessin a l'effet d'eclairer le diagnostic. Avec 91 figures inter*

calees dans le texte. Paris, 1866. 8°. XVI, 752 pp. 5
<fy.

1654. ftadfield, Jan. W.. Coinparative Physiology. New York, 1866. 8«. 334 pp
6^.

1655. Kollet, J.. Traite des maladies veneriennes. 2* fascicule. Pari*, 1866.
8<>. XV pp. u. p. 591—993. 2 Jfe 20 för

S. 1865 Nr. 1360.

1656» Sankey, W.. H.. Lectures on Mental Deseases. London, 1866. 8°.

290 pp. 3Jh6%
1657. Schroeder, K.. Kritische Untersuchungen über die Diagnose der Haeraa-

tocele retrouterina, angeknüpft an einen Fall von Uterus n. Vagina duplex mit
Atresie u. Verhaltung des Menstraalblutes der rechten Hälfte. Bonn, 1866. Cohen
4' Sohn. 8». 58 pp. 12 %gc

1658. Tatioii. Des efflsts de I'usage et de Tabus dn tabac ches l'homme eain.

Brvxelles, 1866. 8°. 36 pp. 12
1659. Vulpian, A.. Lecons snr la physiologie generale et eoinparee du Systeme

nerveux, faites au Museum d'histoire naturelle. Redigees par h. Bremond. Pari*,

1866. 6°. 926 pp. 3 Sff. 10 %•
1660. Williams, H.. W» Recent Advances in Ophthalmie Science. Boston, 1866.

12«. 166 pp. 4^. 6^r
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¥11. Geographie und Geschichte.

1661. Abbott, J. 8.. C. The History of the Civil War in America: an Account
of the Rise and Progress of the Rebellion. 2 vola. Springfield, 1863—66. 8°.

14 ifc 12
16t>2. Ahrens, J.. B.. Am Mexiko u. mexikanische Zustande. In den Jahren

1820—1866. Güttingen, 186G. Rente. 8 9
. 123 pp. 20

1663. Les ainis de Madame, etude. Parw, 1866. 8°. 335 pp. 1

1664. Andre«, Seh. Vom Tweed zur Pentlandföhrde. Reisen in Schottland.
Jena, 1866. Costenoble. 8°. Ä01 pp. 1 Slg 22'/, ftyr

1665. Andrew«, Sidney. The South since the War. Boston, 1866. 16°. 400 pp.

4%.
1666. Archives genealogiques de la maison de Sartiges, suivies de l'armorial des

alliances. Clermont-Ferrand, 1866. 4°. VI, 426 pp.
In SO numerirten Exemplaren gedruckt.

1667. d'Argis, Jul. Etude sur la guerre de la succession d'Espague. Conferen-
ees de Verdun. Verdun, 1866. 8°. 318 pp. 1

1668. d'Argenson, Rene. Notes interessantes pour l'bistoire des moeurs et de
la police de Paria a la fin du regne de Louis XIV. Paris, 1866. 12°. XVI, 128 pp.

20^r
1669. t. Arneth, Alfr. Ritter. Marie Antoinette. Joseph II. u. Leopold II. Ihr

Briefwechsel. Wien, 1866. Braumüller. 8°. XII, 308 pp. 2

1670. Arneth, Alfr. Ritter. Maria Theresia u. Marie Antoinette. Ihr Brief-

wechsel. 2. vermehrte Auflage. Mit Briefen des Abbe de Vermond an den Gra-
fen Mercy. Wien, 1866. Braum,liier. 8°. XVI, 423 pp. 2 20%
1671. Bainet, M.. J.. The Victoria Falls of the Zambeii. London, 1866. Fol.

21 9lf. Colorirt 33 Slg. 18 ffa
1672. Baxley, H.. W.. Wbat I saw ou the West Coast of Sonth and North

America. New York, 1865. 8°. Aft'r Illuttr. 8 sig.

1673. Becker, Alb. Imperator L. Domitius Aurelianus restitutor orbis. Disser-

tatio historica. Münster, 1866. [Brunn.] 8°. 56 pp. 7 1

/, %•
1674. Bibliotheca rerum germanicarnm edidit PA. Joffe. Tomus III. Berlin,

1866. Weidmann. 8«. 4 Ä! 20 ftgr
lebelt: UomuaouU Mo^uotin« ed. Vh. jArr«. IX, 750 pp.
8. 1965 Nr. 1380.

1675. Blackbum, H. Travelling in Spain in the preaeut Day. London, 1866.
8". 250 pp. * 6 12

9ty:

1676. Blane, L. Lettres sur l'Angleterre. 2 C serie. Tome Ier. Paris, 1866.
8°. 413 pp. 2 &(s.

1677. Boutarie, S.. Etude sur le caractere et la politique personnelle de Louis XV,
d'apree sa correspondance «ecrete inedite. Paris, 1866. 8°. 198 pp.

1678. Bowles, Sm. Across the Continent: a Summer Journey to the Rocky
Mountains. Springßetd, 1866. 8°. 500 pp. 4j^.

1679. Bailock, W.. H.. Across Mexico in 1864—65. London, 1866. 8°. 390 pp.

4^6fV
1680. de Burton, To. Chronica monasterii de Melsa, a fundatione usque ad an-

num 1396. Accodit continuatio ad annum 1406 a monacbo quodam ipsius domus.
Kdited from the Autographs of the Authore, by Ed. A.. Bond, Vol. I. London,
1866. 8«. LXXXI, 443 pp. 4

<fy
1681. Byrne (Mrs. Wo. Pitt). Cosas de Espana; illustrative of Spain and the

Spaniards as they are. Vols. I and II. London, 1866. 8°. 600 pp. 8^ 1 2 figv

1682. Caasian, 0. Das katholische Deutschland im 16. Jahrhundert oder der
selige Canieius u. seüie Zeit. Wien, 1866. Mechithar.-Congreg.-Buchh. 8°. V,
583 pp. 1 10 Wpc

1683. de Castro, Adf. Geschichte der spanischen Protestanten u. ihrer Verfol-

gung durch Philipp II. Nach dem Spanischen bearbeitet von H. Hertz. Frank-

furt a. Af., 1866. SauerländerS Verl. 8°. VII, 319 pp. 1 15 fty:
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1684. de Casenove, Raoul. Rapin-Thoyras, sa famille, sa vie et ses oeuvrei,

etude historique, suivie de genealogies. Pari*, 1866. 4°. OCLXXIX, 450 pp. 10 £(
In 300 Exemplaren gedruckt, von denen .

r
>0 numerirt.

1685. Chronica monastcrii S. Atbani. Johannis de Trokelowe, et Henrici de

Blancforde, monachorum S. Albaui. neenon qnorundam anonymorom , chronica et

annales, regnantibns Henrico HI., Edwardo I., Edwardo II.) Ricardo II., et Heo-

rieo IV. Edited by H. Th. Riley. A.D. 1259—1596; 1307—1324; 1392— 140*.

London, 1866. 8«. XLIV, 535 pp. Mit l Taf. i%
Bildet eiiiflu Theil der .Herum briUnntcarum medil aevi acriplores.'

1686. de Clereq. Reeueil des traites de la France, publie sous lcs auspicee de

S. Exc. M. Drouyn de Lhuys, ministre des affaires etrangeres. Tomes III. VI.

1816—55. Paris, 1865—66. 8°. Jeder Bd. 4 Jfe 5 %
8. 1864 Nr. WJ4.

1687. Coleman's General Index to printed Pedigrces, with Appendix. London,

1866. 8». 3^ 12%
1688. Combermere. — Memoirs and Correspoudencc of Field-Marshal Viscoont

Combermere, from bis Family Papers. 13y Mary Combermere and W.. W.. Knotig.

2 vols. London, 1866. 8°. 840 pp. 12 jfc

1689. Cooke, J.. B.. Stonewall Jackson: a Biography. Xew York, 1866. 8'-.

470 pp. 6J%i 12fyr
1690. Corbiere, Ph. Histoire du siege de Montpellier, en 1622, sous Louis XJ Fl,

d'apres les memoires du temps et des documente inedits. Montpellier, 1866. V.

100 pp.
Abdruck aus den „Memoires de l'Acadcmie imperiale des »cience» et lettre» de Montpellier.

1691. Correspondauco intime de l'arnide d'Egyptc, intereeptee par la croisiere

anglaise; introduetion et notes par Loredan Larchey. Frontispice a l'eau-forte de

Ulm. Parti, 1866. 16». XVI, 146 pp. Mit 3 Kpfrn.
In kleiner Auflage Bedruckt: 2 Bx. auf Velin; 15 Ex. auf chinesischem Papier a b ^ «od Ii

Ex. auf Kcll>em Papier a 2 .y^C

1692. Dahn, Fei. Die Konige der Germanen. Das Wesen des ältesten Kouig-

thums der germanischen Stämme u. seine Geschichte bis auf die Feudal zeit. Nach

den Quellen dargestellt. 4. Abth. Die Edicte der Konige Theoderich u. Atha-

larich u. das gothische Recht im gothischen Reich. Würzburg, 1866. Stuber. 8».

X, 190 pp. 1*6%
8. oben Nr. 144.

1693. Dore, Alfr. De Sardinia insula contentioni inter pontilices romaoos atque

imperatores materiam praebent«, Corsicanae quoque historiae ratioue adbibita.

Dissertatio inauguraüs historica. Berlin, 1866. Calrary Af Co. 8°. 143 pp. 20 fty

1694. Dubois, F.. B.. Precis historique de la revolution haltienne de 1843.

/\in>, 1866. 8°. 185 pp.

1695. Dufferin. Contribtittons to an Inquiry into the State of Ireland. London,

1866. 8°. 226 pp. I fyGfyc
1696. Duvergier de Hauranne, £. Huit mois en Amerique, lettre« et notes dt

voyage, 1864 - 65. 2 vol. Parts, 1866. 8°. XI, 950 pp. 1 10 Up
1697. Duvivier, C. Recherche* sur le Hainaut ancien (Pagus Hainoeusis) du VII'

au XII« siede. Brurttte*, 1866. 8°. 762 pp. Mit 3 Kurten. 4 20 %r

1698. Dye, J- 8.. History of the great Conspiracy to overthrow Liberty ui

America. New York, 1866. 8°. 368 pp. 4 %
1699. Ekama, C. Het beleg van Haarlem door vrouwe Jacoba in 1426. Gt-

schiedkundtge bijdrage. Haarlem, 1866. 8°. VI, 36 pp. 9

1700. Elwes, Rb. W. S. W. : a Voyage in that Direction to the West Indifs.

With Illustratinns from original Drawings by the Autbor. London, 1866. 8*.

140 pp. 3^:12%
1701. Engelhardt, Cr. Denmark in the early Iron Age; illustrated by reeeot

Discoveries in the Peat Moshes of Slesvig. London, 1866. 4". Mit 33 Tafel»,

1 Karte etc. 12 ^ 18

1702. Eyriei et Alfr. Jacobs. Voyage en Asie et en Afrique, d apres les recitf

des derniers voyageurs. Paris, 1866. 8". IV, 696 pp.
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1703. Falk, Val. Alx. Fr. Geschichte des ehemaligen Klosters Lorsch an der
Bergstrasse. Nach den Quellen u. mit besonderer Hervorhebung der Thätigkeit
des Klosters auf dem Gebiete der Kunst u. Wissenschaft dargestellt. Mainz, 1866.
Gutni. 8°. VIII, 218 pp. 27 ftyz

1704. Falke, J. Geschichte der Bergstadt Geyer. Mach archivalischen Quellen
dargestellt Dresden, 1866. Burdach. 8°. VIII, 206 pp. Mit 1 Stahlst. 24 ftyr

1705. Joley, A.. E.. Quatre annees en Oceanie. Paris, 1866. 8°. 304 pp. 1 Sfy
1706. Foote, H.. 8.. The War of the Rebellion. New York, 1866. 12°. 440 pp.

4^24^gr
1707. em, Tn. VL The papal Drama: an historical Essay. London, 1866. 8°.

4 24 fer
1708. ©ladisch, A. Die Hyperboreer u. die alten Schinesen. Eine historische

Untersuchung. Leipzig, 1866. Hinrichtf Verl. 4°. 32 pp. Mit eingedr. Holzsehn.

12%-
1709. Graafland, H.. De Minabassa, haar verleden en haar tegenwoordige toe-

stand. (Eene bijdrage tot de Und- en volkenkunde.) 1* afl. Rotterdam, 1866.
8». p. 1—64. Mit 1 Taf. 12»/, Hg*

Erscheint in 10 Liefgn.

1710. Graafland, N.. Wat is waarheM ten aanzien van de zending in de Mina-
hassa? Opheldering voor belaagstellenden met begeleidend schrijven van ff.. Hie-
hink. Zutphen, 1866. 8*. VIII, 114pp. 24 91gK

1711. Graffonder, Alfr. Eduard von Raven königlich preussischer General-Major,
General a la suite Sr. Majestät des Königs. Nachrichten zu seinem Gedächtniss
gesammelt. Berlin, 1866. A. Duncker. 8°. VIII, 184 pp. Mit 1 Steintaf.

1712. Grayson, W» J„ James Louis Pctigru, of South Caroliua: a biographi-
cal Sketch, with Portrait. New York, 1866. 12°. 178 pp. 3 Jfc

1713. Grimme, F. W. Das Sauerland u. seine Bewohner. Soest, 1866. Nasses
Verl. 16o. 70 pp. 7%
1714. Grosser, Beb. Geschichte u. Alterthümer der Stadt Kroton. I. Thl.

Minden, 1866. Korher tf Freytag. 8". VI, 66 pp. 8 ftyr

1715. de Gronchy. Le general de Grouchy et l'Irlande en 1796. Paris, 1866.
8». 194 pp. 26

1716. Guth, J. Gli Geschichte der Stadt Taucha von der Zeit ihrer Gründung
bis zum Jahre 1813. Nach den Quellen u. dem Zeugniss anerkannter Quellen-

schriftsteller bearbeitet. Taucha, 1866. Thallwitz. 8». VIII, 90 pp. 15%-
1717. Hamel, E. Histoire de Robespierre, d'apres des papiers de famille , les

sources originales et des documents entierement inedits. Tome II. Les Giron-
dins. Paris, 1866. 8°. III, 734 pp. 2 ifc 15 Wae

8. 1863 Nr. W7.

1718. Headley, J» T.. Grant and Sherman: their Campaigns. New York, 1866.

8°. 608 pp. Mit Portr. u. Karten. 5
jfy.

\% Wpc

1719. Heyne, 0. Der Kurffirstentag zu Regensburg von 1630. Berlin, 1866.

Guttentag. 8*. X, 202 pp. 25 Wgr

1720. Hildebrand, Br. Statistik Thüringens. Mittheilungen des statistischen

Bureaus vereinigter thüringischer Staaten. I. Bd. 1. Lfg. Jena, 1866. [Fr. Front-

mann.] Fol. VII, 136 pp. 1 Sjg. 10 9tyr

1721. Histoire de la Bastille depuis sa fondation, 1374, jusqu'a sa destruetion,

1769, ses prisonniers, ses gouverneurs, ses archives; details des tortures et sup-

plices usites envers les prisonniers, etc. par A.. Arnould, Alboize, Du Pujol et A.

Mahnet. Suivie par le Donjon de Vincennes, depuis sa fondation jusqu'a nos
jour«; par Alboize et A. Maquet. Tomes VII et VIII. Paris, 1866. 8°. 732 pp.

Schlug. - 8. obeu Nr. 1486. Jeder Bd. 2 20 ftyx

1722. Hoffmeister, Jac. Cp. C Historisch-kritische Beschreibung aller bis jetzt

bekannt gewordenen hessischen Münzen, Medaillen u. Marken in genealogisch-

chronologischer Folge. III. Bd. Cassel, 1866. Vollmann. 4°. 219 pp. 5 fty:
Bd. I u. II erschienen 1857 ti. ist deren her*bge«. Preis 12
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^ 1723. Hopkins, Manley. Hawaii, the Past, Present, and Future of its IiUni

Kingdorn, aad historical Account of the Sandwich Islands (Polyneaia); witu Pre-

face by Bishop of Oxford. 2d Edition revised and continued. London, 1866.

8». 532 pp. 5*
1724. Howells, W- D.. Yenetian Life. London, 1866. 8«. 366 pp. 3 JV
1726. Ingersoll, L.. D.. Iowa in the Rebellion. Philadelphia, 1866. 8«. 743 pp.

1726. Jones. J.. B . A Rebel War Clerk's Diary at the Confederate States Cs-

pital. 2 vols. Philadelphia, 1866. 8°. 872 pp. 8 12 %
1727. Saal, A Reisen durch Chile u. die westlichen Provinzen Argentinitos

Natur* u. Sittenschilderungen, mit besonderer Bezugnahme auf das volkswirth

schaftliche Leban jener Nationen. Berlin, 1866. Oaertuer. 8°. VIII, 394 pp. 2 %
1726. Keating, 0.. The History of Ireland, from the earliest Period. Traoslate-i

from the original Gaelic, and annotated by J. O'Mahony. New York, 1866. 8".

746 pp. 8 Slf

1729. Kugler, B.. Studien cur Geschichte des zweiten Kreuzzages. Stuttgart,

1866. Ebner (f Seubert. 8«. VIII, 223 pp. 1 ^ 6 %
1730. Labarte, Jol. Histoire des arts industriels au moyen age et a lepoque

de la Renaissance. Tomes I et II. Pari», 1866. 8°. 1141 pp.

1731. de La Chatre, Kr. Histoire des papes, crime», meurtres, empoisonnemeob,
parricides, adulteres incestes des pontifes romains, depuis S. Pierre jusqu'a no»

jours. Mysteres d'iniquites de la oour de Rome; la sainte Inquisition; abomins-

tions des couveuts, etc.; crime« des rois, des reines et des empereurs. Edition

illustree de gravures sur acier. Tomes I— VII. Paris, 1866. 8°. 3134 pp.

Jeder Bd. 2 20%
1732. de La Pilorgerie, J.. Campagne et bulletins de la grande armee d'Italie,

commandee par Charles VIII, 1494—1496, d'apres des documents rares on inedits,

extraits, en grande partie, de la Bibliotheque de Nantes. Parte, 1866. 12 9
.

XXXVII, 477 pp.

1733. LegreUe, A. A travers la Saxo, souvenirs et etudes. Parte, 1866. 8 e
.

IX, 447 pp. 1 ^ 5 %
1734. Lenihaa, Mi. Limorick; its History and Antiquities, ecclosiastical, «inl,

and military, from the earliest Ages; with copious historical, archaeological, to-

pographical, und geuealogioal Note«, and Illustration», Map», Plates, and Appen
dicea, and au alphabetical Index« etc. Compiled from the anoient Annais, tbs

rnost authentic M*S. and printed Records, reccnt Researches, etc. Dublin, 1866

8«. 794 pp. 4.%.24^
1736. Lonomaat, Turca et Moutenegrin*. Pari*, 1866. 8». LXXXVH,

427 pp.

1736. Lepage, BL Los arcbives de Nancy, ou documents inedits relntit's n I'bi-

stolre de cette Tille, pnbliees sous )e patronage de 1'Administration municipal?

TomeB III et IV. Nancy, 1866. 8°. CXII, 624 pp. Mit 2 Plänen.
6cbIuM. - 8. 1065 Mr. 3641». Jeder Bd. 2 $f IS ffc
1737. Lettres inedites du roi Henri IV a M. de Sillery, ambassadeur a Rome,

du 1 er ayril au 27 juin 1600. Avec une preface par Eng. Halphen. Pari*, 1866.

8». XIX, 120 pp. /-

In 250 Exemplaren gedruckt.

1738. y. Liebenau, Thdr. Urkundliche Geschichte der Ritter von Baldegg u.

ihres Stammschlosses. Lucern, 1866. Gc6r. Räber. 8«. 129 pp. 18%
1739. Lochard, Jos. Ephemerides du Bearn et du pays basque. Paris, 1866.

8°. 192 pp. 20 7fr
1740. Long, 0. The Dccline of the Roman Republic. Vol. II. London, 1866.

8°. 490 pp. 5 Ä! 18 %
8. 1864 Nr. 2002.

1741. Löwenberg, J.. Geschichte der Geographie xvn den ältesten Zeiten bis

auf die Gegenwart. 2. ganzlich umgearbeitete Auflage. Berlin, 1866. Baude Sf

Spener. 8°. XII, 475 pp. 1 fy.
20%

1742. Martin, H. La Russie d'Europe, Parie, 1866. 8°. VI, 435 pp.
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743. Maurenbrechsr, W. England im Reformationsseitaltar. 4 Vortrüge.
orf. 1866. Buddeus' Verl. 8« VI, 138 pp. 1 ^
744. Menzel, Wolfg. Geschichte Enropas vom Beginne der französischen Re-
ltion bis zum Wiener Congress [1789—1815.] 2 Bde. 2. verbesserte Auflage.
igart, 1866. Krabbe. 8«. XXIV, 980 pp. 2 91g. 12 %r
745. Miehelet, J.. Louis XV, 1724—1757. Paris, 1866. 8". XVI, 469 pp.

1 25 9far
746. de Montpcnsier, Mw«. — Memoires de M"« de Montpensier, petite-fille de
ji IV, collationnes sur le manuscrit autographe, avec notes biographiqnes et
oriques; par A.. Cheruel. Tome Ier. Paris, 1866. 8°. XI, 465 pp. 1^5%-
747. de Ifeuüly. — Dix anoees demigration. Souvenirs et correspondance du
>te de Neuilly, publies par son neveu, Mr. de Barberey. Paris, 1866. 8°.
412 pp.

748. Holl, F~ 0.. Der Main in seinem unteren Laufe. Die physikalischen u.
^historischen Verhältnisse dieses Flusses als Beitrag zur Kunde der Heimat.
nkfurta.M., 1866. Hermann'a Verl. 8°. IV, 58 pp. 10 Hgs
749. OnfEroy de Thoren, H. Amerique equatoriale, son histoire pittoresque et
tique, su geographie et see richesses naturelles, son etat present et son evenir.
rage aecompagne d'une carte. Paris, 1866. 8». XII, 676 pp.
750. Die innere Politik der preussiechen Regierung von 1862 bis 1866. Seuini-
l der amtlichen Kundgebungen u. halbamtlichen Aeusserungen. Berlin, 1866.
fetter. 8*. XX, 636 pp. 1 jfc 331/,

751. Poppelmann, L. Johann von Böhmen in Italien. 1380-1339. Ein Bei-
j *or Geschichte des 14. Jahrhunderts. [Aus dem Archiv für Kunde öster-
licher Geachichtsquellen abgedruckt.] Wien, 1866. Gerold s Sohn. 8°. 210 pp.

1 Ä' 2 W/77'

"62. PouasielguS, Achills. Voyage en Chine et Mongolie de M. de Bourbonlon,
itetre de France, et de Mme de Bourboulon, 1860—61. Paris, 1866. 8« XII,
< pp. Mit Portr. u. 6 Taf. 1 % 5 %
768. Prtvett-Paradol. Quelques pages d'histoire contemporaine.. Lettre» poli-
its. 3« serie. Paris, 1866. 8«. XIX, 386 pp. 1

754. Baach, Ost Das preussische Regiment in Schleswig-Holstein. Kiel, 1866.
röder lf Co. 8». VI, 270 pp. 1 2 91g.
755. BIbadieu, H. Histoire de la cpnquHe de la Guyenne par les Francain,
«3 antecedens et de ses suites. Bordeaux, 1866. 8°. XV, 540 pp.
"56. Rolland. Rome, ses eglises, ses monuments, ses institntions. Lettres a
ami. Paris, 1866. 8°. IV, 482 pp.

757. Budertf, Adf. P. Ueber die Glossare des Philoxenus n. Cyrillus. [Aus
Abhandlungen der k. Akademie der Wissenschaften zu Berlin.] Mit 1 Tafel

Un, 1866. Dummler's Verl. 4«. 150 pp. 22 %r
768. de Baehy, Euitache. Essais sur Phistoire de PeVonne. Pari», 1866. 8°.
C, 486 pp.

"59. Schaller, G. Strassen- 11. Eisenbahnkarte des österreichischen Kaisertumes.
Masse von nach der Natur. IG Blatt. Olmüts, 1864. Holzel. Fol.

5 Jfe 10 ffac
760. Benirrsn, 0.. Der Codex Zamoscianns enthaltend Capitel I— XXIII, 8.

Origines Livoniae. Beschrieben u. in seinen Varianten dargestellt. Mit 2
ographirten Schriftafeln. Durpat, 1860. Gläser. 4°. V, 69 pp. 1

761. Schlagintweit, Emil. Die Gottesurtheile der Indier. Rede gehalten in der
»Hieben Sitzung der k. Akademie der Wissenschaften am 26. Marz 1866 zur
onerung ihres J07. Stiftungstages. München, 1866. Franz. 4°. 36 pp. 12 %m
«t5! Schlagintweit, EmiL Die Könige von Tibet von der Entstehung könig-
«r Macht in Yarlung bis zum Erlöschen in Ladak. [Mitte des 1. Jahrhunderts
Chr. Geb. bis 1834 nach Chr. Geb.] Mit 2 genealogischen Tabellen u. 19 pp.
tonischer Text. [Aus den Abhandlungen der k. bayerischen Akademie der
Knschaften.] München, 1866. Franz. 4°. 87 pp. 1 16 ffa
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1763. Schultz, Alwin. Urkundliche Geschichte der Breslauer Maler-inm^
den Jahren 1345—1523. Breslau, 1866. Kern. 8°. III, 223 pp. 1 Jfy 10

1764. Scriptores rerum Prussicarum. Die Geschichtsquellen der preussi»

Vorzeit bis zum Untergange der Ordensherrschaft. Herausgegeben von 7

Hirsch, Mx. Töppen u. E. Strehlke. III. Bd. Leipzig, 1866. Hirtel 8'.

730 pp. 6 .%. 30

6. 1863 Nr. 1912.

1765. Sinding, P. C History of Scandinavia, from the early Times o{

Northmen, the Sea-Kings and Vikings, to the present Day. London, 1866.

472 pp. 2 VI

1766. t. SttsBmilch-HÖrnig, E. Specialkarte vom Königreich Sachsen. Auf Gt

der neuesten Materialien des königlich statistischen Finanzvermessttngs-, Font

messungs- u. Eisenbahnvermessungs-Bureau's bis zum Jahre 1866 nacbgetn

unter Mitwirkung von L.. von Gutbier. Maasstab der Projection 1 : 250,

4 Blatt. Dresden, 1866. Burdach. Fol. 1 % 5 %- Auf Leinwand 1 % 20

1767. v. 8üssmich-Hörnig, X.. Topographische Specialkarte vom Könijr

Sachsen. Auf Grund der neuesten Materialien des königlichen Kisenbahiiten

sungs-Bureau's bis zum Jahre 1866 im Kisenbahn-Netze nachgetragen. Mauta

der Projection 1 : 250,000. 4 Blatt. Dresden, 1866. Burdach. Fol. i

Auf Leinwand 2 Stf. 20

1768. TaraJnek, A.. Etüde sur l'Attrebatic avant le sixieme siecle. 1" Ii.

son. Amiens, 1866. 8°. 214 pp.

1769. Ti-Ping Tien-Kwob: The History of the Ti-ping Revolution, inclndw

Narrative of the Author's personal Adventures. By Lin-le. 2 vols. La
1866. 8°. 840 pp. 12.% 24

1770. Tubino, Fr. M.. Estudios comtemporäneos. Madrid, 1866. 8«. XX
408 u. VIU, 82 pp. 3 10

1771. de Villermont, Comte. Ernest de Mansfeld. 2 vol. BruxeUes, 1866.

LX, 394 u. 430 pp. 3 26

1772. v. Vivenot, Alfr, Edler. Herzog Albrecht von Sachsen-Teschen als Reit

Feld-MarschalJ. Ein Beitrag zur Geschichte des Reicbsverfailes u. des Bss

Friedens. Nach Original-Quellen bearbeitet. II. Bd. 2 Abthlgn. November 1

bis December 1795. Mit Portrait u. 1 Karte. IFien, 1866. Braumüller. 8». XX
1286 pp. 8 % :

8chluM. — 8. 1863 Nr. 3109.

1773. Weed, Thurlow. Letters from Europe and the West Indies. Albany, Ifl

80. 648 pp.
1774. Wintzingerode, Wilko Graf. Graf Heinrich Levin Wintzingerode ein W

temberger Staatsmann. Gotha, 1866. F. A. Perthes. 8°. XII, 131 pp. 1 3 j

1775. WirtA, Ha. Geschichte u. Beschreibung der Stadt Ebeibach am N^ii

Eberbach a. 1864. [Mannheim, Wittwer.J 8°. VII, 158 pp. 20
|

1776. Witiachel, A Kleine Beiträge zur deutschen Mythologie, Sitten- u. £•

mathskunde in Sagen u. Gebräuchen aus Thüringen. I. Tbl.: Sagen aus Thüi

gen. Wien, 1866. Braumüller. 8°. XX, 324 pp. 1 Jfc^i

Till. Sprachwissenschaft.

1777. 8. Epflraemi Syri Carmina Nisibena additis prolegomenis et sapplea*

lexicorum syriacorum primus edidit, vertit, explicavit Gst. Bickel. Leipxig. 1$

Brockhaus. 8°. III, 382 pp. 5 ß(f
10

1

1778. Favre, P» Grammaire javanaise accompagnee de facsimile et d'exeM

de lecture. Paris, 1866. 8°. XXXV, 101 pp.

1779. Jaent's geographisches Wörterbuch aus den Handschriften zo Bei)

St. Petersburg u. Pariö auf Kosten der deutschen morgenländischen Geaells l«

herausgegeben von Fd. Wüstenfeld. (In 8 Halbbdn.) I. Bd. 1. Hälfte. Lnf-

1866. Brockhaus. 8°. 492 pp. Mit 5 Steintaf. b 3%. Ii i

1780. de Lagarde, P. Gesammelte Abhandlungen. Leipzig, 1866. Brod.\i

8*. XL, 304 pp. ^
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1781. Kennet de Cachon. Dictionnaire francais-anglais-japonais (le japonais en

facteres chinois-japonais), avec sa transcription en caracteres eoropeens; public

$A.. Le Gras, pour la partie anglaise, et Leon Paget, pour la partie japonaise.

«s les auspices de MM. Drouyn de Lhuys et de Chasseloup-Laubat. l re Hvr.

jris, 1866. 80. VIII, 440 pp.

1782. Salomonis episcopi Bassorensis Uber Apis. Syriacwn arabicumque teztam
Ine yertit, notis illustravit J.. M.. Schoen/elder. Bamberg, 1866. Reindl. 8°.

pp. 18 %r

IX. Alterthuniswlsgeiischaft.

1733. Aeschyli quae supersunt tragoediae. Vol. II. Sect. 3. Giessen, 1866.

f**r. 8°. XIV, 122 pp. 20 <fyr
Inhalt: Suppllces. Reeenauit, adnotationem criticam et exegeticam adjacit H. Wkil.
8. 1864 Nr. 3058.

4784. 0. Valeri Catulli über. L. Scktcabius recognovit et enarravit. Vol. I.

h I et II. Pars 1. Et s. t.: Catulli Veronensis Uber. Giessen, 1862—66.
fei«-. 8». VII, 366 u. XXXVI, 221 pp. 3 20 flfcr

1735. De casuum usu Horatiauo. Syntax Ls Horatiunae particula I. (Von C7~ Ebe*
ig.) Werningerodae, 1866. [Nordhausen, Förstemann's Verl.] 4°. 40 pp. 12 ft^r

) X. Schöne Literatur and Kunst.

Il786. Aimard, Oft. Lea Garabucinos. Pari», 1866. 8°. 412 pp. 1 9fg. 5 c
ftgt:

-1787. Alfarro, Manuel Ibo. Malditas sean las mujcres. Novela original. Ma-
hd, 1866. 8°. 244 pp. 1

M788. Arnao, Ant. El candillo de los ciento. Novela en verso con nn pr61ogo

b D. J. Eug. Hurtzenbusch. Madrid, 1866. 8°. VI, XIV, 304 pp. 2 fy. 10 %•
*1789. Aatolant, Alfr. Un quaker a Paris. Paris, 1866. 8°. 312 pp. 1 5 %r
k 1790. Anfauvre, Amed. Les mysteres d'un menage. Paris, 1866. 8°. 293 pp.

20 fiyr

h 791. Baudissin, V. Graf. Liebe und Leidenschaft. Roman. 4 Bde. Berlin, 1866.

ptke. 8°. 1045 pp. 5 <%:
r 1792. Bade, Cuthbert. Maltins and Muttons, or the Beauty of Brighton: a Love
iorj. 2 toIs. London, 1866. 8°. 660 pp. 8^:12^
1793. Biart, Lucieu. La terre temperee, scenes de la Tie mexicaine. Paris,

66. 8«. IV, 311 pp. 1 %
1794. Biblioteka pisarzy polskich. Tom. 35—37. Leipzig, 1866. Brockhaus,

». V, 303 pp., VIII, 225 ii. XI, 337 pp. Jeder Bd. 1 %
lobalt: SÄ. Damokracya polaka na emigraeyi. Wyjatkl x piain Wikt. HBLTnana. — 36. Potzyc

om »ka Zxoiskiboo. — 37. Jan Kochanowaki w Czaritolesie. Obraxy x ko6ca axesoastego wieku
rtez K. a Tanrkku Hofpmamkowa.

8. 1865 Nr. 386».

1795. . Bibra, B. Ein edles Frauenherz. Ein Roman. 3 Bde. Jena, 1866.

\*renoble. 8°. 860 pp. 4^t7%!^r
1796. BiUandel, E. Histoire d'un treaor. Paris, 1866. 8°. 238 pp.
1 797. Blum, £. Entre Bicetre et Charenton. Les aventures d'un notaire. La

tgende du monsieur qui avuit le frisson. Petita contes fantastiques, avec ou
tns moralite, avec une preface de Ii. Hoche/ort. Paris, 1866. 8°. VITI, 311 pp.

1Ä/.
1798. Bonnemere, Eug. La Vendee en 7793. Parts, 1866. 8°. 342 pp. 1 Sfy 5 %r
1799. Brachvogel, A.. £.. William Hogarth. Roman. 3 Bde. Berlin, 1866.

tnke. 8°. 987 pp. 4^ 15 <flgx

1800. Castellanos, Jul. y Ohr. Bueno. Flores y espinas. Coleccion de poesias

rias y jocoaas. Madrid, 1866. 8°. VIII, 152 pp. 1 igt 10

I 801 . Cnartreux, Emile. Les fantaisies d'un jeune poete. Paris, 1866. 8°. 298 pp.
1 ifc 5

1802. Chronicles of Carlingford — Miss Marjoribanks, by Autbor of ,Salem

hapel.' 3 vols. London, 1866. 8°. 920 pp. 12 18 %•
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1803. Clemency Franklyn. By Author of .Janct's Home.' 2 vols. La
1860. 8°. 621 pp. 6 Ii

1804. Coüini, Wilkit. Armadale. With Iilostratioiis by G. Ä. Thomas, 2

London, 1866. 8°. 670 pp. lOJ^l
1805. Cummings, X.. F.. and C.. C. Miller. Architecture: Designs for Sti

From«, Suburban House«, etc. Comprising 382 Designs. 714 Illustration*, sod

Plates. Troy, iV. Y., 1866. 4«. &4 pp. »
1B06. Davis, J.. F.. Thoughts on great Painters. London, 1866. 8*. 4Jfc6
1807. Drot, Ott Monsieur, Madame et Bebe. Paris, 1866. 8°. 396 pp. 1

1808. Evans, August» J.. Mararia. New York, 1466. 12°. 469 pp. 3

1809. Eyma, X. La chasse a Vesclave. Paris, 1866. 8°. 281 pp. '20;

1810. Feehaer, G.. Tadr. Zur Deutungsfrage u. Geschichte der Holbein»«

Madonna. [Abdruck aus dem Archiv für die zeichnenden Künste.] Leiptig, l

H. Weigel. 8«. 46 pp. 15

1811. Ffcre, Qetave et Saiat-Yves. Louise de Guzjnau. Pari*, 1866.

368 pp. 1

1812. Feutre. Le passe-port d'un inconnu, suivi de melanges bibliogrspbi^

(bommage8 et critiques) et d'un appendice, lettres a l'anteur, mentions, encos

gements et suffirages de J. Michelet, V. Hugo, E. Labonlaye, etc. Paris. U
8°. IX, 366 pp. 1

1813. Frenean, Fh. Poems relating to thc American Revolution. Nev Y

1866. 8«. 288 pp. 4 Sff 6

1814. Genelli, Bonaventura. Aus dem Leben eines Wüstlings. Lithograp

von G. Koch. 18 Tafeln mit Erläuterungen. Leipzig, 186G. Brockhaut. Imp.l

11 pp. 25

1815. Geruze i, E.. Melanges et pensees. Pari«, 1866. 8°. VIII, 399 pp.

1

1816. Ouigou, Vct Le genie de l'art chretien. Paris, 1866. 6°. II, 313

1 20 j

1817. v. Goseck, Bernd. Der Graf von der Liegnitz. Historischer Roman. 3 fi

Jena, 1866. Costenoble. 8°. 855 pp. 4^.7' J
1818. Habicht, L. Irrwege. Erzählungen u. Novellen. 2 Bde. Breslau. \t

Trewendt. 8°. VI, 539 pp. 2%läii

1819. Hardeastle, C A troubled Stream: a Story. 3 vols. London, 186$

12 jtylH
1820. Hatto», Jos. Against the Stream. 3 vols. London, 1866. 8». 12&lH
1821. v. Hefner-Alteneck, J.. H.. Die Hunst-Kammer Sr. königl. Hoheit i

Fürsten Carl Anton von Hohenzollern-Sigmaringen. (In 12 Lfgn.) 1. Lfg. &
rhen, 1866. Bruckmann. Fol. V, 6 pp. Mit 7 color. Kpfrtaf. *

1822. v. Hefner-Alteneck, J.. H„ u. F. Petri Ornamentik für Kunst u. Gew

nach Originalen im königlich bayerischen Kupferstich-Rabinet zu München. 1.

München, 1866. Rieger. 4°. 4 pp. Mit 6 Photogr. 3 6

1823. Heinrichs, Emilie. Leibrenten. Roman aus der Gegenwart 2 Bde. #

novcr, 1866. Wedekind. 8°. 524 pp. 2 Jff.
15 1

1824. Hervey, Rosamund. Duke Ernest, a Tragedy, and other Poems.
1866. 12«. 320 pp. IfyVH

1825. Hssekiel, G. Essendische Leute. Ein socialer Roman. 2 Bde. Btri

1866. Janke. 8°. VIII, 512 pp. 2 IM
1826. Howitt, Margaret. Twelve Months with Fredrike Bremer in

2 vols. London, 1866. 8°. 760 pp. 8 #1-1
. 1827. Hago, Th. The Bewick Collector: a descriptive Catalo^ue of the Wod

of Thomas and John Bewick, including Cuts in various states for Book* i

Pamphlets, Private Gentleinen, Public Compauies, Exhibitions, Races, Nevspif^

Shop Cards, Invoice Heads, Bar Bills, Coal Certificate«, Broadsides, snd <*"

Miscellaneous Purposes, and Wood Blocks; with an Appendix of Portrait« Audi

graphs, Works of Pupils, etc. London, 1866. 8». 560 pp. 8 Jfcl^j
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1838. Jiger, W. Kiti Fürst and seine Rithe. Historischer Roman. 9 Bde.

Leipzig, 1866. Kollmann. 16°. 545 pp. 2 fy.

1839. Jaayer, Fei. Paovretfs dm coear. Parti, 186«. 8». IV, 246 pp. 1

1830. de Kock, H. Folies de jeunesse. Amoars et amourettes. Paris, 1866.

8». 297 pp. Mit 1 Kpfr. 1 Jfy

1831. de Kock, P. L'homme de la nature et l'homme policS. Paris, 1866. 8°.

332 pp. 1 Jfe

1832. Xoetlin, K. Aesthctik. 2. Hälfte. 1. Lfg. Tubingen, 1866. Laupp. 8*.

p. 863—704. 1 Mg. 20
8. 1862 Nr. 3038.

£ 1833. de Lamette, A.. Histoire d'ane pipe. 2 vol. Paris, 1866. 8°. 534 pp.

1834. Laube, H. Der deutsche Krieg. Historischer Roman in 3 Büchern.

3. Bach. Herzog Bernhard. 2 Bde. Leipzig, 1866. BaesuL 8°. 744 pp. 2.%
Scfefciu. - 8. 1965 Nr. 587.

1335. 4* Manne, IL D.. Galerie historique des comediens de la troupe de Talma,
noticea snr les principaux societaires de la Comedie francaise, depnis 1789 jusou'-

aax treote premieres annees de ce siecle (ouvrage faisant suite a la Troupe de

Voltaire). Avec des portraits gravis a Teau-forte, par F. Hillemacher, Lyon et

Pari*, 1866. 8«. IX, 437 pp.
8. 1361 Nr. 1963.

1836. Mühlbrecbt, 0. Beethoven n. seine Werke. Eine biographisch-bibliogra-

phische Skizze. Leipzig, 1866. Meraeburger. 8°. VIT, 119pp. 18 /^r

1837. Vöhl, L. Musikalisches Skizzenbuch. München, 1866. Fleüchmann. 8°.

VUI, 312 pp. I 10 ftp

1838. O'Heil, H. Lectures on Painting, deliverod at the Royal Academy; with

additiotMl Notes and Appendix. London, 1866. 8«. 140 pp. 3^.
1839. Ottley, H. A biogTapbical and critical Diotionary of recent and Hving

Pai riters and Engravers, forming a Supplement to ,Bryan's Dietionary of Painters

and Engravers,' as edited by Q. Stanley. London, 1866. 8°. 170 pp. 4 24 %r
1840. Ponson du Terrail. La resurrection de Rocambole. Tome II. Saint-La-

Paris, 1866. 8«. 419 pp. 1

oben Sr. 1172.

1841. Poosoaby, Lady Emily. Sir Owen Fairfax. 3 vols. London, 1666. 8°.

12 $f 18 flfcr

1842. Prison Cbaracters drawn from Life, with Suggestions for Prison Govern-
ment By a Prison Matron. 3 vols. London, 1866. 8°. 580 pp. 8 ^ 12 ftyr

1843 Proust, Aat. Chants populalres de la Grece moderne. Niort, 1866. 12°.

VII, 74 pp.
In 100 Ex. gedruckt.

1844. Bambaud, Yveling. Une parvenue. Preface d'Armand Durantin. 2«" edi«

tion. Parin, 1866. 8°. XII, 275 pp. 1

1845. Robinson, J.. B.. Derbyshire Gatterings: a Fond of Deiight. London,

1866. 4'. 10%
1846. tenlsmm, Tadr. Roxolane. Tragödie in 5 Acten. Berlin, 1866. Stilkeif

ras Muyden. 8«. 56 pp. 20 9?gr

1 847. Sheridan, F.. Shot; or, the Ghost's Seat at Deymont. 2 vols. London,

1866. 8°. 8Jfc 12%-
1848. Silvester, C Ro*ewarn. 3 vols. London, 1866. 8*. 12 ifc 18 %r
1849. Skarbek, F. Olim. Powisc. Berlin, 18C6. Behr. 8». VIII, 311 pp.

1 üf 10 9fr
1850. Sporting Sketches, Home and Abroad. By the old Bushman. London,

1866. 8». 452 pp. 3^.
1861« Ti£&n, Wth. F.. Gossip about Portraits, principallv engraved Portraits.

Zxmm/o», 18C6. 8«. 228 pp. 2 %
1852. de Trueba, Ant. Cuentos de vivos y muertos, contados por el pueblo.

Madrid, 1806. 8«>. XX, 342 pp. 2 %
1853. Verne, JnL Les Anglais au pöle nord, aventures du capitaine Hattert.

U, 1866. 80. 340 pp. 1 ^
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1854. Verne, Jul. Le desart de glace, aventures du capitaine HaUeras. Pari*

1866. 8°. 322 pp. I ^
1865. Yeron, Ft. Par-devant M. le maire, fautaisie matrimoniale inedite. Ar*»,

1866. 8°. 288 pp. 1 Mf
1856. Vigneau. Une fortuoe litteraire. — Une Orientale apres diaer. — La ba-

yädere. Paris, 1866. 8°. 297 pp. 1 jfc

1857. Weitsei, C. Der Kunstatil u. »eine Hauptformen mit besonderer Beziehung
auf die dramatische Kunst. Eine kunstwissenschaftliche Studie. Stuttgart, 186€

Ebner. 8» VII, 198 pp. 1

XI. Handel. — Industrie. — Ökonomie.

1858. Benet, 8.. V.. Electro-ballistic Machines. New York, 1866. 4°. 48 pp.

Mit Illmtr. 4 24 %
1859. Enfield, Ed. Indian Com: its Value, Culture, etc. New York, 1866. 12 v

308 pp. 3 Of. 18%
1860. Horky, J.. Studien über Kranken-Anstalten, deren bauliche Anlage n.

Ausführung. I. Thl. Mit 20 Tafeln. FFie», 1866. Exped. d. aligem. Bauzeit*™
4°. 80 pp. Mit einyedr. Holtschn. 5 S(

1861. Hughes, J. Archer. Garden Architecture and Landscape Gardening; Diu«

trating the architectural Embellishment of Gardeus; with Remarks on LanuWap?
Gardening in its Relation to Architecture. London, 1866. 8°. 180 pp. 5 Sk. 18 ifa

1862. Liebich, Cp. Compendium des Waldbaues. 2. vermehrte Auflage. Mi:

7 in den Text eingedruckten Holzschnitten u. 1 lithographirten Tafel. Wien,

1866. Braumiller. 8°. XX, 391 pp. 3

1863. Lflbsen, H.. &. Einleitung in die Mechanik. Zum Selbstunterricht mit

Rücksicht auf die Zwecke des praktischen Lebens. Mit 162 Figuren im Test.

2. verbesserte Autlage. Leipzig, 1866. Brandstetter. 8°. III, 309 pp. 2 8 j^r

1864. Neighbour, Alfr. The Apiary; or, Bees, Beehives, and Bee Culture. L> n -

don, 1866. 8°. 284 pp. 2 ji,

1865. Pellicot, And. Le vigneron povencal, cepages prorencaux et untres, eni-

ture et vinifteation. Montpellier, 1866. 8°. 372 pp. 1

1866. Prenssische Statistik. Herausgegeben vom königlich statistischen Bureau
in Berlin. IX. Berlin, 1866. Eichhoff. Fol. X, 282 pp. 1 15

Inhalt: Vergleichend« Ueberslcht de« Gauget der Industrie, des Handels u. Verkehr« im pro a-

»lachen Staate 1864. Nach den Berichten der Handelskammern u. kaufmännischen Corporationeu
8. 1865 Mr. 3S75.

1867. Tabellarische Uebersichten des Hamburgischen Handels im Jahre 186j

zusammengestellt von dem handelsstatistischen Bureau. Hamburg, 1866. Nottr

4°. IV, 152 pp. 24 %
1868. Walker, W.. Working Drawings and Designs in Mechanical Engineering

and machine Making. London, 1866. Fol. 30 ja}

1869. Walkhoff, L. Der praktische Rübenzuckerfabrikant u. Raffinadeur. Ein

Lehr- u. Hülfsbuch für Rübenzuckerfabrikanten, Betriebsdirigenten, Siedemeister

etc. Nach eigenen langjährigen Erfahrungen bearbeitet. 3. neu bearbeitete u.

vermehrte Auflage. Mit zahlreichen in den Text eingedruckten Holzstichen nach

Original-Zeichnungen der neuesten u. besten Constructionen aller Apparate der

Rübenzuckerfabrikation. 1. Hälfte. Braunschueig, 1866. Vieweg if Sohn. 3°

544 pp. 3 Sli 10%
JL&TÖs Zeulmann, Bdf. Die landwirtschaftlichen Creditanstalten. Erlangen, 18C6.

^esold. \°. V, 143 pp. 28 %r
1871. ZeVner, Ost. Grundzüge der mechanischen Wärnietheorie. Mit Anwen

düngen aufvdie der Wärmelehre ungehörigen Theile der Maschinenlehre insbeson

lere auf die\Theorie der calorischeu Maschinen u. Dampfmaschinen. 2. voll

itandig umgearbeitete Auflage. 2.
s
Hälfte. Mit 57 in den Text eingedruckten Holz

Atichen u. zahlreichen Tabellen. 'Leipzig, 1866. Felix. 8°. XVI pp. u. p. 257—568
Schluaa. — 8. 1^5 Nr. 2671. 2

Verantwortlicher Radacteur Dr. Eduard Brorkh aoa. — Druck und Verlag von P. A . Brockhi« •

in Leiptlg.
» Digitized.by Google
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MoDatliches Verzeichoiss

der

ichtigern neuen Erscheinungen der deutschen und

auslandischen Literatur.

Herausgegeben von F. A. Brockhaus in Leipzig.

1860.] t3uli. [»r. 7.

Verzeichnis erscheint regelmässig monatlich und ist, gleich den darin

angezeigten Büchern , direct von F. A. Brockhaus in Leipzig sowie durch alle

Buchhandlungen zu beziehen.

I. Kncyklopfidle nnd Literaturwissenschaft.

1872. Archivcs Neerlandaises des seiences exactes et naturelles publiees par

la Societe hollandaise des seiences ä Harletu, et redigees par /:.. //.. von Baum-
hauer, avec la Kollaboration de Ii., ran Hees, J.. van des ffoeren et D„ Bierens

de Haan. Tome I
er

, livr. 1 et 2 La Hage, 1866. 8°. 4 pp. u. p. 1 — 192.

Mit Tuf. I—X. Jeder Bd. 4 6 flfcsr

1873. Baldamus, Ed. Die literarischen Erscheinungen der letzten 10 Jahre 1850
bis 1865 auf dem Gebiete der Forst- h. Jagdwissenschaft. Alphabetisch u. syste-

matisch geordnet. Prag, 1866. lteichenccker. 8°. 47 pp. 6 ffyr

1874. Bodenstedt, F. Gesammelte Schriften. Gesammt-Ausgabe in 12 Bänden.
5. u. 6. Bd. Berlin, 1866. v. Decker. 8°. 459 pp. Jeder Bd. 15%-

S. oben Nr. 613.

1875. Boeckh's, A., Gesammelte kleine Schriften. 3. Bd. A. w. d. T.: Reden
gehalten auf der Universität und in der Akademie der Wissenschaften zu Berlin

1859—1862 u. Abhandlungen ans den Jahren 1807—1810 u. 1863—1865. Her-
ausgegeben von Fd. Ascherson. Leipzig, 1866. Teubner. 8°. XII, 448 pp. 3

S. 1859 Nr. 1236.

1876. Bougard, E.. Bibliotheca Borvionensis, ou essai de bibliographie et d'hi-

stoire, contenant la reprodnetion de plaquettes rares et curieuses et le cutalogue

raisonne des ouvrages et memoircs retutifs a l'histoire de Bourbonne et de ses

thermes. Paris, 1866. 8°. 728 pp.

1877. Catalogue des manuscrits orientaux de la Bibliotheque imperiale. Ma-
nuscrits hebreux et samaritains. Paris, 1866. 4°. VIII, 263 pp. ä 2 Sp.

1878. Chronik der Universität zu Kiel. 1865. Kiel, 1866. Akadem. Buchh. 4°.

38 pp. Mit 1 Steintaf. 12 %r
1879. Graeste, J. 0. Thdr. Tresor de livres rares et precieux ou nouveau die-

tionnaire bibliographique. Livr. 36. (Tome VI. 2. Partie, p. 57— 160.) Dresden,

1866. Kuntze. 4°. 2 Sfy
8. oben Nr. 624.

1880. Grucker, Emile. Francois Uemsterhus. Sa vie et ses oenvres. Paris,

1806. 8°. 280 pp.

1881. Hedouin, Alfr. Goethe, na vie et ses oenvres, son epoquo et ses contem-
porains. Bruxelles, 1866. 12«. 315 pp. 1 Sfy. 5 Äfcar

1SGG. 7
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1882. Janin, Jul. L'amour des livres. Paris, 1866. 12°. 65 pp. 1

Nur in 204 Exemplaren, wovod 4 auf Velin, gedruckt.

1883. Kaiisoher, Alfr. Observationen in poesim romanensem provincialibuj in

primis respeetis. Berlin, 1866. Dümmler's Verl. 8°. 114 pp. 25%
1884. Krichel, Alex. De Ulrici Hatteiü studiis politicis. Conimentatio hiito

rica. Münster, 1866. Goppenrath. 8°. 72 pp. 10%
1885. Loiseau, Arth. Etüde historiquu et philologtque sur Jean Pillot et snr

les doctrines grnmmaticales du XVI»' siircle. Paris, 1866. 8°. 144 pp.

1886. de Montroud, Mx. Jasmin, poete d'Agen. Etüde biogTaphique et litteraire.

Paris, 1866. 8». 132 pp.

1887. Petsholdt, Jul. Catalogus bibliothecae Theocriteae. Dresden, 1866. Schf*-

feld. 8». 24 pp. 8%
1888. Pinohart, Alex. Lea oeuvres poetiques de J. Lemaire, ecrivain dn XVI*

siecle, considerees an point de vne de l'histoire artistique. Bruxelles, 186C. 8".

43 pp. 2ä fty:

1889. Bode, 0.. Renaissancens tidligste Eftervirkning pa dansk poetisk Litera-

tur: En litcrairhistorisk Undersfigelse. Kjobenharn, 1866. 8°. 144 pp. 22 äjp

1890. Scherer, Edm. Nouvelles etudes sur la litterature contemporaine. Puru

1865. 8o. 1 3f
8. 1863 Nr. 1733.

1891. Scherer, Edm. Etudes sur Ja litterature contemporaine. 3e serie. Pari*,

1866. 8°. 1 $f

1892. Wander, K. F. W. Deutsches Sprichwörter-Lexikon. Ein Hausschat* für

das deutsche Volk. 12. u. 13. Lfg. Leipziq, 1866. Brockhaus. 4°. Sp. 1409—
1664. Me L/g. 20%

8. 1865 Nr. 3331.

II. Theologie und Philosophie.

1893. Adair, P.. True Narrati ve of the Rise and Progress of the Presbyterian

Church in Ireland. London, 1866. 8«. 2%.

1894. Christophers, S.. W.. Hvmn-Writers and their Hymus. London, 18CG. S°

488 pp.

1895. Eleutherui, Thph. Pasaelogices specimen. Vol. I. Prolegomena. Turin.

1866. Lotscher. 8«. 736 pp. 4^?

1896. Goodiir, Jos. Taylor. The biblical and patristic doctrine of Salvatio».

2 vols. Edinburgh, 8°. 790 pp. « Jfc

1897. Hasler, F.. Das Verhältniss der heidnischen und christlichen Ethik auf

Grund einer Vergleichung des Ciceronianischen Buches „de offieiis" mit dem

gleichnamigen des heiligen Ambrosius. München, 1866. Franz. 8°. VIII, 48 pp.

12^
1898. Hilgenfeld, Adph. Novum Testamentum extra canonem reeeptum. Fase. I.

Leipzig, 1866. T. 0. Weigel. XL, 116 pp. 1^.12%-
Inhalt: dementia Romani epistolie. Edidit, coinmentario eritico et adnotationibn« instraxit;

Mösl* astumptiouis quae supersuöt primiun edila et illustrata. Addidit Adph. Hilge*fci.i>.

8. oben Nr. 130u.

1899. Janssen, H.. Q.. De kerkhervorming in Viaanderen, historisch gescheht

meest naar onuitgegeven bescheiden, le afl. Ärnhem, 1866. 8°. p. 1 — 64.

12%
1900. Xayser, J. Heber den sogenannten Barnabas-Brief. Eine patristische

Abhandlung. Paderborn, 1866. Junfermann. 8'». VIII, 150 pp. IC%
1901. Lents, C. 0.. H.. Martin Kemnitz, Stadtsuperintetident in Braunsehweig,

kurfürstlich-brandenburgischer u. herzoglich-braunschweig-lüneburgischer Consisto-

rial- u. Kirchenrath. Ein Lebensbild aus dem 16. Jahrhundert aus gedruckten

u. handschriftlichen Nachrichten entworfen. Gotha, 1866. F. A. Perthes. 8°. VI,

282 pp. ljfclOflfcv
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1902. de Lepinoii, E.. et Inden Merlet. Cartulaire de Notre-Dome de Chartres,

publie sons les auspiecs de la societe archeologique d'Eure-et-Loir, d'apres les

rartulaires et les titres originanx. Tome I
er

. I 1* partie. Preface et introduetion.

Chartres, 18G6. 4°. CCLII pp.
In 4<M) Exemplaren gedruckt.

1903. Magnire, Thom. An Essay on the Piatonic Idea. London, 1866. 8°. 3
fy.

1904. Mangold, W. Der Romerbrief u. die Anfänge der römischen Gemeinde.
Eine kritische Untersuchung. Marburg, 1866. Elv ert. 8°. VIII, 184 pp. 25 figr

^1905. Baabe, A.. H.. De poetica Platonicae philosophiae natura, praesertim in

amoris expositione conspicua. lloterodami, 1866. 8°. VIII, 204 pp. 1 &g. 10
9ty/:

1906. Keusch, F.. H. Bibel n. Natur. Vorlesungen über die mosaische Urge-
schichte und ihr Verhältnis» zu den Ergebnissen der Naturforschung. 2. um-
gearbeitete Aurtage. Freiburg im Hr., 1866. Herder. 8°. XI, 496 pp. 1 &jg. 20 Ityr

1907. Schwane, Jos. Dogmengeschichte der patristischen Zeit. [325—787 n. Chr.]

(In 3 Lfgn.) 1. Lfg. Münster, 1866. Thebing. 8». 328 pp. 1^-10%-
1908. Sepp, C. Johannes Stinstra en zijn tijd. Eene bijdrage tot de geschie-

denis der kerk en school in de 18e eeuw. Ile deel. Amsterdam, 1866. 8°. VI,
310 pp. 4^.4 Ifa):

Scblus*. - 8. 1865 Nr. 366.

1909. Sevin, H. Die drei ersten Evangelien synoptisch zusammengestellt. Wies-

baden, 1866. Niedner. 8°. 240 pp. 1 % 15

1910. Strickland, Agnes. The Lives of the seven Bishops committed to the

Tower in 1688; enriched and illustrated with personal Letters, now first pu-

blished from the Bodleian Library. London, 1866. 8°. 394 pp. 4
<fy.

6 ilm

1911. Taubert, Aemilius. De animae huinanae cogmm-endi
,

sentiendi, cupiendi

lacultatibus. Dissertutio inaugnralis. Berlin, 1866. Dümmler's Buchh. 8°. 79 pp.
10 WffT

1912. Tissot, J.. Principes de la morale, leur caractere rationel et universel,

leur application. Paris, 1866. 8°. VI, 534 pp.

1913. Viennet. Histoire de la puissance pontificale. 2 vol. Paris, 1866. 8°.

VIII, 788 pp. 3 fy. 10 Wg*

1914. Wackernagel, Ph. Das deutsche Kirchenlied von der ältesten Zeit bis zu

Anfang des 17. Jahrhuuderts. Mit Berücksichtigung der deutschen kirchliehen

Liederdichtung im weiteren Sinne u. der lateinischen von Hilarius bis G. Fabri-

cius n. Wolfg. Amnionitis. 15. u. 16. Lfg. Leipzig, 1866. Teubner. 8°. II. Bd.

p. 625—848. Jede Lfg. 20
8. l$fi:> Nr. 341t«.

1915. Wilkens, C. A.. Kray Luis de Leon. Eine Biographie aus der Geschichte

der spanischen Inquisition u. Kirche im 16. Jahrhundert. Halle, 1866. P/efer.

8°. X, 418 pp. 1^15*%-

III. Erziehungswissenschaft.

1916. Chauvin, Vct. Histoire des lycees et Colleges de Paris, suivie d'un appen-

dice snr les principales institutions libres et d'une notice historique sur le concours

general depuis son origine jusqu'ä nos jours. Paris, 1866. 8". 304 pp. 1

IT. Rechts- und StaatsWissenschaft.

1917. Aegidi, L. K. u. Alfr. Klauhold. Frei Schiff unter Feindes Flagge. Ur-
kundliche Darstellung der Bestrebungen zur Fortbildung des Seerechts seit 1856.

[Beilage zum Staatsarchiv.] Hamburg, 1866. 0. Meissner. 8°. XXXVIII, 168 pp.
1 Sie. 15 92p:

1918. Behaghel, W.. Das badische bürgerliche Recht u. der Code Napoleon
dargestellt mit besonderer Rücksicht auf die Bedurfnisse der Praxis. Freiburg

im Br., 1866. Schmidt. 8°. IV, 224 pp. 2 12 <ftgr

7 *
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1019. Calvo, C. Recueil complet de traites, Conventions, capitnlations, arnmtire*

et autres actes diplomatiques de tons les etats de l'Amerique latine conipris entre

le golfe du Mcxiquo et le cap de Horn, depuis rannte 1493 jusqua iioj« jour>,

preeede d'un memoire sur l'etat actucl de l'Amerique, de tableaux statistique*.

d'un dictionnaire diplomatique, avec unc notice historiquc sur chaque traite im-

portant. Premiere periode. Limites. Tomes VU et VIII. Pari*, 1806. 8«.

XXXIII, 810 pp. Jeder Band 5%
S. 18*>4 Nr. 377.

1920. Daubie, M"" J.. V.. La femme pauvre au XIX e siecle. Paris, 1866. 8".

VIII, 450 pp. 2 S% 15 Sfcr

1921. Demolombe, C. Traite des donations entre-vifs et des testaments. Tome VI.

Paria, 1866. 8» 757 pp. 2.^.20%
S. IbGh Nr. 2823.

1922. Duff, Moontstuart E.. Orant. Studies on European Polities. Edinburgh,

1866. 8<>. 405 pp. 4.^.6%
1923. Favre, Edm. L'Autriche et ses institutions militaires. Paris, 1806. 8".

VI, 272 pp. 2

1924. Fernandez, B. 0. Examen historico del derecho penal. Madrid, 1800

8«. VIII, 480 pp.
1925. Genevois, E. Histoire eritique de la Jurisdiction eonsulaire. Paris. 1806

8«. XIV, 307 pp.
1926. Glatson, E.. Du consentement des epoux au manage d'apres le droit v>-

main, le droit eanonique, laneicn droit francais, le ende Napoleon et les legi.^-

lations etrangercs. Parin, 1866. 8°. 320 pp. 2.5^

1927. Good, W.. Walter. Political, agricnltural , aud eommercial Falla«ies: or

the Prospect of the Nation after twenty Years' »Free Trade.' London, 1800. 8*.

540 pp. 4 6%
1928. v. Gosen, Jul. Das Privatreeht nach dem kleinen Kaiscrreehte. HtoM-

bery, 1866. Bassermann. 8°. XI, »193 pp. 24%
1929. Grotefend, G. A. Publicistische Skizzen. Ii'anno rer , 1866 Klindvorfh.

8°. VII, 360 pp. 1 20 Ihf

1930. Jirecek, Hermenegild. Das Recht in Böhmen u. Mähren. Geschichtlü h

dargestellt. I. Bd. 2. Abth. Von den ersten Nachrichten bis zum Schlüsse d^
12. Jahrhunderts. Prag, 1866. Bellmann. 8«. VIII, 200 pp. 1 8{. 10 ligc

8. 1*65 Nr. 2S42.

1931. Lagnean, B.. D.. Le creaneier hypothecaire. Traite theorique et pra-

tique des privileges et des hypotheques legales , testamentaires et eonventioniielle?,

suivant les prineipes de Ia loi du 16 deeembre 1851. au couraut de la doctriur-

et de lajurisprudeuce. Bruxelles, 1866. 8°. 503 pp. 2 26 ity

1932. Lewing, W. A History of Banks for Savings in (Jreat Britain and Ire-

land, includtng a füll Account of the Origin and Progress of Mr. ("iludstone's Ii-

nancial Measures for Post Office Banks, Government Annuities, and fiovernmeni

Life Insurance. London, 1866. 8°. 454 pp. 0^.
1933. Picard, Edm. et X. Olin. Traite des brevets d'invention et de la contra

facon industrielle. 3'" livr. Brnxclles, 1866. 8°. p. 437—652. 23 jfyr

8. üben Nr. 1361.

1934. Flacet Essai sur le pauperi^me en France et a l'etranger, on ne peut

Peteindre, tnais il est possible de l'amoindrir dans les proportions notables. Voie?

et moyens. Paris, 1866. 8<>. 184 pp.
1935. Pradine, Linstant. Les codes haitiens nnnotes, contenant: 1 0 la Conference

des articles entre eux; 2° sous chaque article, les titres des lois et actes tant

anciens que nouveaux qui les expliquent, etc.; 3° une table generale et une table

alphabctique et annlytique des matteres. Code de proceilnre civile et code de

commerce. Paris, 1866. 8". LXX, 593 pp.

1936. Tstot Repertoire des traites de paix, de commerce, d'nlliance, etc., con

ventions et autres actes conelus entre toutes les puissances du globe, prinzipale-

meut depuis la paix de Westphalie jusqu a nos jours. Table generale des recueil:*

de Dumont, Wenck, Martens, Murhard, Sam wer, de Clercq, Leonard, etc., donnant

Pindication du volume et de la page du recueil ou se trouve le texte de chaque

trait«. Ouvrage publie sous les anspices de M. Dronyn de Lbuys. Partie chro-

nologique. 1493—1866. Paris, 1866. 8°. VI, 471 pp. 4 5
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1937. Wodon, Leon. Traite theorique et pratique de la possession et des ac-

tions possessoires. Tome II. Bruxelles, 1866. 8°. 440 pp. 2 10
8. oben Nr. 411.

V. Mathematik und Naturwissenschaften.

1938. Abhandlungen ans dem Gebiete der Naturwissenschaften herausgegeben
von dem naturwissenschaftlichen Verein in Hainburg. 5. Bd. 1. Abth. Hamburg,
I80G. Ao//e. 4°. 26 pp. 20

Inhalt: Ueber den Bau, den Mechanismus u. die Entw i<'kelun£ der Nc »sei kapselt! einiger Po-
Upen u. (Juallm von K. Möitius. Mit 2 Kpfrtaf.

•S. oben Nr. 412.

1939. Agassix, L.. Geologicul Sketrhes. London, 1866. 8°. 310 pp. 4 j^. 6

1940. Annale» uiusei botanici Lugduno-Batavi. Kdidit F.. A.. Guil. Miqtief.

Tom II. Fase. 6. Amstelodami , 1866. [Leipzig, Fr. Fleischer.J Fol. p. 149— i80.

Mit 1 Chromolith. 1 ^.21 llgi:

H. oben Nr. 728.

1941. Annale« de 1'Observatoire imperial de Paris, publiees par U.. J.. Le
Verriet. Memoire*. Tome VIII. Paris, \$6G. 4«\ VIII, 399 pp. Mit 'd Tu/.

«. oben Nr. 1376. 13 % 10 Ufr
1942. Blanchard, Emile. Les poissotis des eaux douees de la France. Anatomie,

physiologic, descriptiou des especes, inoeurs, iustinets, industrie, commerce, res-

sources alimentäres, pisciculture, legislation concernant la peche. Avec 151 figures

de sinees d'apres nature. Paris, 1866. 8°. XVI, 656 pp. 6 Sfy M Ufr
1943. Comtant, A« Catalogue des lepidopteres du departement de Saune et

Loire. Parin, 1866. 8°. 372 pp. 2

1944. v. Cotta, Bh. Die Geologie der Gegenwart dargestellt u. beleuchtet.

Leipzig, 1866. Weber. 8°. XL VI, 424 pp. 6 15 %•
1945. Crepin, J.. La Uorc beige etudiee par fragments ou notes sur les plantus

rares et critiques de la Belgique. l,e seric, fasc. 1 a 5. Bruxelles, 1866. 8".

278 pp. Mit 6 Tu/. 3 31g. 26 ityr

1946. Allgenteine Enzyklopädie der Physik. Bearbeitet von P.. XV.. Brix
f

G..

Hr-cßter, F.. C. O.. r. Feilitzsch, F.. Gratth«/, F.. Harms, IL. Helmholtz, Gst. Ku-
tten, IL. Kanten, C. Kuhn, J.. Lutnont, J.. P/eijf'er, F.. F.. Schmid. F.. Schul:,

L.. Sei/del, G.. Weyer. Herausgegeben von Gst. Kumten. 17. Lfg. Leipzig, 1866.

fW *

8°. 2 Sfy. 20
Inhalt: Physiologische Optik von II.. Hkimholtz, p. 4X1—51'.'. Mit eingedruckten Hol/.,

schnitten. — Angewandte Electrieitatilcbrc von C. Kchw. XXVIII pp. u. p. 11*5-1326. Mit ein-

gedruckten Ilolsschnittcn.

S. 1H65 Nr. 1271.

1947. Fauvel, A.. Notices entomologiqucs. 3" et 4"' parties. Avec une planchc

gravee. Caen, 1865-66. 8".

8. 1H64 Nr. 1S31.

1948. Grad, A.. C. Esquisso physique des iles Spitzbergen et du pole nretique.

Paris, 1866. 8». 164 pp. Mit 1 Karte. 1 S%. 20 ÜgK
1949. Hoffmaim, L. Mathematisches Wörterbuch. 25.-36. Lfg. Bd. V. p. 38.r»

—813 ti. Bd. VI. p. 1—480. Berlin, 1865—66. Wiegundt tf Hempel. 8«. M,t

'•ingedr. Holzsehn. Jede L/g. 20 ityn
S. 1865 Nr. 792.

1950. Huxley, T.. H.. Palaeontologia Indica. Vol. IV. On vertebrate Fossils

from the Plauchct Rocks near Ranigunj Kengal. With 6 Plates. Calcutta, 1866. 4".

1 ty. 18 %•
1951. Karcher, T.. Les ecrivains militaires de la France. London, 1866. 8".

3
<fy.

1952. Karsten, H.. Botanische Uiitersuchutigen aus dem physiologischen Labo-

ratorium der landwirtschaftlichen Lehranstalt in Berlin. Mit Beitragen deutsch«*!*

Physiologen u. Anatomen. 2. Hft. Berlin, 1866. Wiegandt Sf Hempel. 8°. II pp.

u p. 113—206. Mit S Steinta/. 1 3%. 10 <%•
H. oben Nr. 77.

Digitized by Google



102

1953. Lord, J. Xeast The Naturalist in Vaucouver's Island and British Colum-

bia. 2 vols. London, 1866. 8°. 720 pp. 9 fy. 18 %
1954. Martin, T.. H.. La foudre, lelectrieitö et le magneti^me chez les ancicns.

Pari», 1866. 12°. IV, 422 pp.

1955. de Martius, C. F. Ph. Flora Brasiliensis sivc cnumeratio plantarum in

Brasilia haetenus detectaruin. Fase. XLI. Leipzig, 1866. Fr. Fleischer. Fol. 172Sp.

Mit 03 Steintaf 17^5%
8. oben Nr. 79.

1956. Xiquel, F.. A.. Gull. Prolusio florae Japonicae. Fase. III. AmtteloJam,

1866. [Leipzig, Fr. Fleischer.] Fol. p. 97-144. 1 Jfc. 21 %
8. oben Nr. 763.

1957. Murray, Andr. The geographical Distribution of Mamnials. London, 18<X*.

4°. 424 pp. 31 .% 6 %
1958. v. Oettingen, Arth. Ueber die Correction der Thermometer, insbesondere

über Bessel's Kalibrir-Mothodo. Eine Abhandlung. Mit 5 lithographirteu Tafeln.

Dorpat, 1865. Gläser. 4». III, 76 pp. 1 16 llp

1959. Palaeontographiea. Beiträge zur Naturgeschiehte der Vorwelt, XIll.Bd.

Herausgegeben von 1(1 Dunker. 3.-5. Lfg. XIV. Bd. Hrsg. von Ilm. r. Meyer.

1.— 6. Lfg. u. XV. Bd. Hrsg. von Hm. v. Meyer. 1. u. 2. Lfg. Supplement-Rd.

6. Lfg. Cassel, 1865—66. Fischer, 4°. XIII. Bd. p. 64—246, XIV. Bd. III,

252 pp., XV. Bd. p. 1—96, Suppl.-Bd. p. 40—48. Mit Steintaf. 76 jfy 5 iige

8. 18«;4 Nr. 261»).

1960. Beichenbach, H. Oli. L. u. H.. Gat. Reichenbach. Deutschlands Flora roh

höchst naturgetreuen Abbildungen. Nr. 250—268. Leipzig, 1863—66. Abel. 8«.

88 pp. Mit 100 Taf. Jede Nr. Yö %jk\ color. 1 15 %
8. 1863 Nr. 707.

1961. Beichenbach, H. Oli. L. u. H. Ost. Beichenbach. Iconographia botanica.

Icones florae germanicae et helvcticae 6imul terrarnm adjaceutium ergo median

Europac. Tomus XXI. Deoas 5—19. Leipzig, 1864—66. 4'\ 40 pp. Mit 11«

Kpfrtaf. Jede Decade %

2b color. 1 Äs 15 ?y
8. 1863 Nr. 1820.

1962. Börner, Ed. Monographie der Molluakengattung Venus Linne. 2.— 4. Lfg.

mit 9 Taf. Abbildgn. Cassel, 1865 -66. Fischer. 4°. 29 pp. Jede Lfg. 1 Jfc 25
8. 1864 Nr. 3619.

1963. Scheffler, Um. Imaginäre Arbeit, eine Wirkung der Centrifugal- u. Gy-

ralkraft, mit Anwendungen auf die Theorie des Kreisels, des rollenden Rades,

des Folytrups, des rottenden Geschosses u. des Tischrückens. Mit 23 in den

Text gedruckten Holzschnitten. Leipzig, 1866. Teubner. 8°. III, 59 pp. 15 fyc

1964. Schlegel, H.. De vogels van Nederlandsch Indie beschreven en afgebeeld.

— Les oiseaux des Indes Neerlandaises decrits et fignres. Monographie 3, valk-

vogels (Acciptres). Hartem, 1866. 4°. 79 pp. Mit 3 Taf. 13 Jfe Vft fyr
8. 1861 Nr. 1862.

1965. Shuckard, W.. £.. British Bees, and Introduction to the Study of the

Natural History and Economy of the Bees indigenous to the British Isles. Lon-

don, 1866. 8°. 270 pp. 4 ^. 6%
1966. Stolicska, F.. Palaeontologia Indica. Vol. HI. Fossil Cephalopoda of

the Cretaceous Rocks of Southern India (Ammonitidae). Parts 6 to 9. With 26

Plates. Part 1. Calcutta, 1866. 4". 6 12%
1967. Die Thiere des Waldes. Von A.. E.. Brehm u. E.. A.. Rossmassler. II. Bd.

1.—3 Lfg. Leipzig, 1865—66. C. F. Winter. 240 pp. Mit eingedr. Holzschn. u.

1 Kpfrtaf. Jede Lfg. 24 %r
8. 1864 Nr. 3287.

1968. Van Monckhoven, D.. Traite d'optique photographique, comprenant la de-

scription des objectifs et appareils d'agrandissement. Bruxelles, 1866. 12°. 271 pp.

Mit 5 Kpfrn. u. in den Text gedr. Fig. 1 Jg: 16 fty
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VI. Mecücln.

1969. Barker, Wt. Goodyer. On Diseases of the respiratory Paasages and Lungs,
speradic and epidemic; their Cause», Pathology, Symptoms and Treatment. Lon-
don, 1866. 8». 290 pP . 2 &g. 12 %•

1970. Bode, Ose. Ueber die Metamorphosen der rothen Blutkörperchen in den
Blutextravasateu der Froschlymphsäcke. Eine Abhandlung. Dorpat, 1866. Gläser.

8°. 50 pp. 10 flge

1971. Boggs, Alex Notes et reflexions medico-ebirurgieales sur les phlegmasies
de !a matrice. Paris, 1866. 4 6

. 182 pp.

1972. Durand (de Gros). Essai de physiologie philosophique suivi d'une etude

sur la theorie de la methode en general. Paris, 1866. 8°. XXIII, 595 pp.
2 31g. 20 %•

1973. Fayrer, J.. Clinical Surgery in India. London, 1866. 8°. 790 pp.

6 31g. 12 ?fc
1974. Gerhardt, C Lehrbuch der Auscultation u. Percussion mit besonderer

Berücksichtigung der Inspektion, Betastung u. Messung der Brust u. des Unter-

leibes zu diagnostischen Zwecken. Mit 28 in den Text gedruckten Holzschnitten.

Tubingen, 1866. Laupp. 8°. VIII, 305 pp. 2 31g.

1975. Gosselin, L.. Lecons sur les hämorrhoides. Paris, 1866. 8°. 187 pp. 1 &g.

1976. Handbuch der allgemeinen u. speciellen Chirurgie mit Einschluss der to-

pographischen Anatomie, Operations- u. Verbandlehre. Bearbeitet von Agatz,

Billroth, Esinarch etc. retligirt von r. Pitha u. Billroth. II. Bd. 2. Abth. 1. Lfg.

Erlangen, 1865. Enke's Verl. 8°. p. 1 -672. Mit eingedr. Hohschn., 3 Chromo-
lith. u. 1 Hl. Erklärgn. 4 31g. 10%

8. 1865 Nr. 3542.

1977. Henke, W.. Atlas der topographischen Anatomie des Menschen mit er-

gänzenden Erklärungen. 4. Hfl. Leipzig, 1866. C. F. Winter. Fol. p. 145—
196. 8°. Mit 13 'Steintaf. u. emgedr. Hohschn. 2 fy.

8. 1865 Nr. 3547.

1978. Hoppe-Seyler, Fei. Medicinisch-chemische Untersuchungen. Aus dem La-
boratorium für angewandte Chemie zu Tübingen herausgegeben. 1. Hft. Mit 3

htbographirten Tafeln. Berlin, 1866. A. Hirschwald. 8°. VII, 167 pp. 1 tfg. 10

1979. Knapp, J.. BL. Ucber Kraukenhauser, besonders Augen-Kliniken. Heidel-

berg, 1866. Bassermann. 8°. VII, 112 pp. Mit I Tab. 16%-
1980. do La Corbiere, Bennaichfr. Traite du froid, de son action et de son em-

ploi, intus et extra, en hygiene, en medecine et en Chirurgie. Paris, 1866. 8°.

679 pp.

1981. Lang, 0.. Die Typhusepidemie in Neuhausen [Canton Schaffhausen.] Ein
Beitrag zur Pathologie u. Therapie des Abdominaltyphus. Schaphausen, 1866.

Brodtmann. 8 W
. 36 pp. Mit 1 Steintaf. 15 9igK

1982. Loeffler, F.. General-Bericht über den Gesundheitsdienst im Feldzuge

gegen Dänemark 1864. 1. Lfg. Berlin, 1866. A. Hirschlatt. 8». 126 pp. 28 %•

VII. Ideographie und Geschichte.

1983. d'Aquin, J.. 0.. Pelerinage en Terre Sainte. Paris, 1866. 8°. IX, 595 pp.

1984. Baker, Sana. White. The Albert Nyanza, great Basin of the Nile, and
Exploration of the Nile Sources. With Maps, Illustration«, and Portrait». 2 vol*.

London, 1866. 8°. 800 pp. 11 31g. 6 ftge

1985. Banks, W.. B.. Walks in Yorkshire. London, 1866. 12°. 370 pp. 2 31g.

1986. Barbier. — Chronique de la regence et du regne de Louis XV. (1718

—

1763), ou Journal de Barbier. l
re edition complete conforme au manuscrit auto-

graphe de l'auteur, accompagi.ee de notes et eclaircissements, et suivie d'un index.

8 vol. Paris, 1866. 8". XII, 4169 pp. 9 10%
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1987. Buchet, Armand, Le roi ehez la reine , ou histoire secrcte da mariage

de Louis XIII et d'Anne d'Autriche, d'apres )c journal de la vie privee dti r<»>.

les depeches du nonee et des ambassadeurs et autres pieees d'etat. 2*" edition.

augmentec d un nombre important de curieux docnments. Paris, 1866. 8°. 510 pp.

1988. Bavaria. Landes- u. Volkskunde des Königreichs Bayern bearbeitet von

einem Kreise bayerischer Gelehrten. II. Bd. Oberpfalz u. Regensburg, Schwaben

u. Neuburg. 2. Abth. III. Bd. Oberfranken. Mittelfrankcn. 1. u. 2. Abth. IV. Bd

Unterfranken u. Aschaftenburg. 1. Abth. Mit 4 Trachten-Bildern. München
t
\%4

— 66. Literarisch-artittische Anstatt. 8°. VI pp. u. p. 545— 1188; V1U, 1320 pp.;

VIII, 584 pp. Mit Tab. u. Karten. 1 1 fy.
10%

8. 18tt) Nr. 2K85. •

1989. Beiträge zur vaterländischen Geschichte. Herausgegeben vom historisch-

antiquarischen Verein des Kantons Schaffhausen. 1. u. 2. Hft. Schaffhauten, 1SG4

—66. Uurter. 8«». VI, 126 u. V, 129 pp. Jedes flft. 16%
1990. de Belleva], Rene. Jean de Baillcul , roi d'Ecosse et sire de Bailleul-en-

Vimeu. Paris, 1866. 8°. 108 pp.

1991. Berghauc-Göncsy. Wandkarte von Ungarn. 9 Sect. Maassstab 1 : 625,000.

Chromolithographirt. Gotha, 1866. J. Perthes. 2 tff 15 %
1992. Biographic nationale publiee par Tacademie royale des scienees, «I«-.-

lettres et des beaux-arls de Belgirjue. Tome V. l
rf partie. Lettre A. Bruxcllr*,

1866. 8<\ 596 pp. 2^.10%
1993. Berliner Blätter für Münz-, Siegel- u. Wappenkunde. 7. u. 8. Hft Mit

Kpfrtaf. Berlin, 1866. F. Schneider. 8°. III. Bd. p. 1—256. Jedes Hft. Ufy. 10%
8. ims Nr. 29«s.

1994. Bädinger, Mx. Kin Buch ungarischer Geschichte 1058—1100. Uip:i>j,

1866. Teubncr. 8°. VIII, 166 pp. 1

1995. Carteron, C. Voulcz-vous conuaitre l'Algerie, tous les usages des Arabe*,

leur vie intime et extericurc, ainsi que celle des Europeens dans la colonic?

Macon, 1866. 8". 508 pp.

1996. Chaiaud, A.. Etüde sur la Chronologie des sires de Bourbon (X.—X11P
sieclcs). Muulin*, 1866. 8°. XLVII, 248 pp. Mit 1 Kpfr.

1997. de Chenier, L.. J.. Gbr. Histoire de la vie niilitaire, politique et admini-

strative du mareclial Davoust, duc d'Auerstaedt, prince d'Eckmuhl (d'apres \e>

doeuraents offieiels). Paris, 1866. 8°. 812 pp. 2.^.15%
1998. Correspoiidance secrcte iueditc de Louis XV, sur la politique ctranscro

avec le couitc de Broglie, Tercier, etc., et autres documents relatifs au mini-

stere secret, publies d'apres les originaux conserves aux arebives de l'Empire et

precedes d'une etudo sur le caractere et la politique personnelle de Louis XV,

par E.. Boutaric. 2 vol. Paris, 1866. 8°. IV, 1037 pp. 5 9%. 10 figt

1999. de Cosnac, comte (Gabriel Jules). Souvenirs du regne de Louis XIV.

Tome P' r
. Paris, 1866. 8°. XXIV, 498 pp. 2^.16 %

2000. Daubau, CL A.. Memoircs inedits de Petion et memoires de Btmtt et dt

Barbaroux, acconipagnes de notes inedites de Buzot et de noinbreux doeumeots

inedits sur Barbaroux, Buzot, Brissot, etc., precedes d'une introduetion. Avec le

faesiroile d'un autographe de Barbaroux et les portraits de Petion, Buzot, Bristol,

Barbaroux, graves par Adr. Naryeot. Paris , 1866. 8°. LXXVI, 548 pp.

2 20 Ikjz

2001. Davesies de Pontes, Lucien. Etudcs sur l'histoirc des Gaules et de la

France, et sur l'epoque contemporaine. Paris
t
1866. 8°. IV, 402 pp. I 4£

2002. Decker, H.. Geschichtliche Rückblicke auf die Formation der preu*-

sischen Artillerie seit dem Jahre 1809. Berlin, 1866. Mittler (f Sohn. 8°. 79 pp.

2003. De Roi, Lord. Memorials of the Tower of London. With Illustration*.

London, 1866. 8'». 310 pp. 4.^.6%
2004. de Dürnast, G.. Ce que fut jadis la Lorraine et ce qu'elle est encorc.

AVi/icy. 1866. 8<>. X, 170 pp.
2005. Duvivier, C. Kechcrches sur le liainaut ancien (Pagus Haiuoeusis) <l"

VII« au XUC siecle. Bruxelles, 1866. 8°. 762 pp. Mit 3 Karten. 4 20%
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2006. Eden, Emily. Up the Country. Letters writteo to ber Sister from tho

Upper Provinces of India. 2 vols. London, 1860. 8°. 560 pp. 8 % 12 Vgr

2007. Feddersen, P.. Geschichte der schweizerischen Regeneration von 1830
bis 1848. Nach den besten Quellen bearbeitet. 2.—4. Lfg. Zürich, 1866. Verlags-

Magazin. 8°. p. 65— 256. Jede L/,j. 7 V2 %c
S. ob«n Nr. 867.

2008. Feuillet de Conohes, F.. Louis XVI, Marie Antoinette et Madame Eliza-

beth. Lettres et. documents inedits. Tomes II a IV. Pari», 1865— 6(1. 8".

s. 18«,:, Nr. 1407. Jeder Band 2 % 20 -fig*

2009. Forschungen 7,ur deutsehen Geschichte. Herausgegeben von der histo-

rischen Commission bei der Königlich bayerischen Akademie der Wissenschaften.
V. Bd. h. VI. Bd. 1. Hft. Göttingen, 1865 66. Dicterich. 8". 613 u. 222 pp.

8. 1864 Nr. 3341. 3 <ffr. 28 WyA'

2010. Förster, Ant. South Australia: its Progress and Prosperity. With a
Map. London, 1866. 8°. 482 pp. 6 tfy.

2011. Franklin, 0. Albreeht Achilles n. die Nürnberger. 1449—1453. Eiu
akademischer Festvortrag. Berlin, 1866. Mittler Sohn. 8". 69 pp. 12 ityt:

2012. From Calcutta to the Snowy Rnngc: being the Narrative ot' a Trip
through the Upper Provinces of India to the Himalayas; containiug an Account
of Mongyr, Benares, Allahabad, Cawnpore, Lucknow, Agra, Delhi, and Simla.
Bt an old Indian. With 8 coloured Illustrations and a Map. London, 1866. 8°.

360 pp. 5 18 %•
2013. Gaboard, Amed. Histoire contemporainc comprenant lea prineipaux evene-

ments qui se sont accoinplis depuis la revolution de 1830 jusqu'a nos jours et rc-

suroant, dnrant la memo periode, le mouvement social, artUtique et litterairc.

Tomes III a VI. Paris, 1865—66. 8». Jeder Bd. 2
8. 1%4 Nr. 1370.

2014. Die Geheimnisse des sächsischen Cabinets. Ende 1745 bis Ende 1756.

Archivarische Vorstudien für die Geschichte des siebenjährigen Krieges. II. Bd.
Hit 4 Lithographien. Stuttgart, 1866. Cotta. 8°. VT II, 462 pp. 3.%. 7% War

8. oben Nr. 148.

2015. George, H.. B.. The Oberland and the Glacicrs. With Illustration».

London, 1866. 4°. 16 24 WgK
2016. Gervinus, G. Of. Geschichte des neunzehnten Jahrhunderts seit den Wiener

Verträgen. VIII. Bd. Leipzig, 1866. Engctmann. 8°. VIII, 884 pp. 3 .%. 25 %/•
8. l%5 Nr. 152.

2017. Girand. Essai historique sur labbaye do Saiut-Bernard et sur la ville

de Romans. 2C partie, aecompagnec de pieecs justilicatives inedites. Lyon, 1866.

8». XXX, 401 pp.
8. 1857 Nr. 1901.

2018. Gonget, A-. Armorial du Poitou et etat des nobles reserves dans ton tos

les elections de la generalite par lettre alphabetique, paroisse par paroisse, elec-

tion par eleetion, suivi de la carte onomatographique des raaisous nobles du
Poitou et d'une liste des noms des principales fainilles municipales de Niort citecs

dans les arehives de la ville. Riort, 1866. 8°. 288 pp. 1
<fy.

20 fty:

2019. Henne, A.. Histoire de la Belgique sous le regne de Charles-Quirtf.

4 vol. Brüx elles, 1866. 8°. 7^.20%-
2020. Hopf, K. Historisch genealogischer Atlas seit Christi Geburt bis auf un-

sere Zeit. 1. Abth.: Deutschland. Bd. II. 4. Lfg. Gotha, 1866. F. A. Perthes.

Fol. p. 121—160. Mit Holzschntaf. 2 fy.
8. 1865 Nr. 3632.

2021. Huard, Adf. Memoire» sur Charlotte Corday d'apres des documents au-

thentiques et inedits. Parts, 1866. 8°. IX, 347 pp. 1

2022. Hademann. Das Postwesen der römischen Kaiset zeit. I. Thl. Die aus«

6ere Geschichte desselben. Kiel, 1866. Akadcm. Burhh. 4 M
. 27 pp. 8 ilgr

2023. Jagor, F.. Singaporc-Malacca-Java. Reiseskizzen. Mit 24 Federzeich-

nungen. Herlin, 1866. Springer's Verl. 8°. VI, 252 pp. 1 15 Wgv

2024. Geographisches Jahrbuch. I. Bd. 1866. Unter Mitwirkung van A. Au-
wers, J. J. Bever, Hm. Berghaus etc. herausgegeben von E.. Behm. Gotha, 1866.

J. Perthes. 8< CXXI, 600 pp. Mit 2 Steintaf. 2 20 %•
Digitized by Google



106

2025. Jouve, L. Lettre* vosgiennes. Descriptions, promenades, moeurs, histoirr

bibliographie. F.pinal, 1866. 12°. 224 pp.

2026. Krogh, F.. Den hpjere dam>ke Adel. En genealogisk Haandbog. Mfj
3 Tabeller. Kjtfbcnhavn, 1866. 8°. 272 pp. 3.$

2027. Xunstmann, F. Beiträge zur Geschichte des Würmthale» u. Keiner Um
gebung. [Aus den Abhandlungen der k. bayerischen Akademie der Wissenschaften

abgedruckt.] München, 1866. Franz. 4°. 69 pp. 28 flgc

2028. de Labaudic, H. Voyagc a Lucerne et dans la Suissc Orientale. Clermont

Ferrand, 1866. 12". 368 pp. 1 5 %
2029. Landafaorough's Exploration of Austraüa from Carpeuturia to Melburne:

with cspecinl Relcrence to the Settlement of availablu Country. Edited by /
S.. Lattrie. With a Chart and a systematic arrangement of Carpentarian Plank

by F. Muäk-r. Luitdon, 1866. 8*. 122 pp. I 12 %
2030. Lange, H. Karte von Deutschland u. den angrenzenden Landern bU

Nizza, Paris, Kopenhagen, Dünaburg, Kijew, Küstcndsehc u. Bukarest. Mit

nauer Angabe der Eisenbahnen. Mnassstab in 1 : 2,360,000.. Chroinolithographirt

Itcipziij, 1866. lirockhaus. Kol. 1

2031. Loreui, C. Olo. Die Stadt Grimma im Königreich Sachsen, historis<h

beschrieben. 14. llft. Ltipzia, 1866. />yX. 8°. p. 833— 896. Mit 1 Steint«/. 16%
s. isfi.'v Nr. m;ua.

2032. MasBft, Is. Histoire des guorres de la Moseovie (1601—10), publice ponr

la premiero fois, d'apres le mauuscrit hollandais original de 1610, avec dautr<*'

opusciilcs siir la Hussie, et des annotations par le prince Mch. Ohotennktf et A.

mit der Lin<l<>. 2 vol. lintxellc*, 1866. 8°. 310 pp. U.CX.VI, 312 pp. J/

r

1 Karte von Moskau. 7
&fy

20 %
2033. Memoire* de Pasquier de la Barre et de Nicolas Soldoyer, pour servir a

l'histoire de Toiirnai, 1565 - 1570, avec notice et annotations par Al*x. Pinchart.

2 vol. Hntxetfes, 1866. 8«». 5 S(

2031. Memoires du cardinai de Ketz adre-ses a madame de Caumartin, >uivi>

des Instructions inedites de Ma/aiin relatives aux frondeurs. Nouvelle edition,

revne et collatioimee sur le manuscrit original avec unc introduetion , des note>,

des eelaircissenients tires des niazariuades , et un index; par Aime Champolltou-

Ftrac. 4 vol. Fans, 1866. 8». LXXV11, 1749 pp. 4 ^. 20 %
2035. Memoire« secrets du due de Roquelaure. 2 vol. Paris, 1866. 8°. 573 pp.

20%
2036. Neue Mittheilungen aus dem Gebiete historisch-antiquarischer Forschun-

gen. Im Namen des Thüringisch Sächsischen Vereins für Erforschung de* vater-

ländischen Alterthums u. Erhaltung seiner Denkmale herausgegeben von dem
cretair desselben J.. <K. <>pt>l. XI. Bd. Halle, 1865. [Sordhaa«en, Förstemanu.;
8«'. 222 pp. 1 Jfc 10%

S. 1S«5 Nr. 'J24S.

2037. Morel, Eug. La Turquie et ses reformes. Parts, 1866. 8°. 352 pp.

2038. Müller, Venanz. Die Hohenzollern-Könige in der Kulturgeschichte. Nacb

den Quellen dargestellt. Frankfurt a. J/., 1866. Batst. 8°. XV11I, 269 pp. 2
jfc

2039. Napoleon r'
r

. — Correspondance de Napoleon I''
r

,
publice, par ordre oV

Napoleon III. Tome XX. Paris, 1866. 8°. 711 pp. '2

8. oben Nr. A31-

2040. Oppert, Jul. Histoire des empires de Chaldee et d'Assyrie d'apres K'>

mouuments, depuis letablissement definitif des Senates en Mesopotamie (2000 a^
avant J.-C.) jusqu'aux Seleucides (150 ans avant.T.-C.) Parin, 1866. 8°. 144 pp

2041. Parr, Harriet. The Life and Death of Jeannc d'Arc, called , The Maid.'

2 vols. London, 1866. 8". 570 pp. 6.^.12%
2042. Partridge, J.. Arth. The Makiug of the American Nation; or, the Ri»e

and Deeline of Oligarchy in the West. London, 1866. 8°. 556 pp. 6 12 %
2043. Pike, Lake Owen. The English and their Origin, a Prologue to autheutü

English llistory. London, 1866. 8«. 280 pp. 3 18 %
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2044. Foplimont, C. La Belgiquc bcraldique, reeueil historique, chronologiquc,

genealogique et biographique complct, de toutcs lcs inaisons nobles reconnues de
la Belgiquc. Tome V. Pari», 1866. 8°. 420 pp.

H. oben Nr. 024.

2045. Register vao acadcmischo disscrtatien cn oratien betreffende de goschie-

denis des Vaterlands, aanhaugscl op het repertorinm van vcrhandclingcu on bij-

•Iragen, bijeengebragt en systcinatiscb gcschikt door de commissic van geschied-

en oudheidkunde van de Alaatschappij der Nederlandseho letterknnde. Leiden,

IS66. 8». IV, 104 pp. 25 9fr
< 2046. Reise der österreichischen Fregatte Novara um die Erde in den Jahren
1857, 1858, 1859 unter den Befeh'en des Commodoro B. v. Wüllerstor f-Urbair.

Zoologischer Theil. 1. Bd. 1. Abth. 1. Hälfte. Fische. Bearbeitet von Rdf.
Kner. I.Hälfte. Wien, 1865. Herold'» Sohn. 4°. p. 1—110. Mit f> Taf. 'S fy. 10 9fr

8. oben Nr. 997.

C 2047. Btuaell Külough, eomte H. 16,000 licues a travers l'Asie et lOöanic,
toyage execute pendant les anuees 1858— 1861. l rc et 2P series. Paris, 1866.

8«. 859 pp.

2048. Scheffer, X. Mittheilungen aus der Geschichte der Neustadt bei Magde-
burg. Mit 4 lithographirten Beigaben. Magdeburg, 1866. Creutt. 8°. 175 pp.

25 9fr
2040. Seheffer-Boichorst , P. Kaiser Friedrich' I. letzter Streit mit der Kurie.

Berlin, 1866. Mittler $ Sohn. 8°. XI, 244 pp. 1 10 9fr
2050. Schirren, C. Quellen zur Oeschichte des Untergangs livländischer Selb-

ständigkeit. Aus dem schwedischen Reiehsarcbive zu Stockholm herausgegeben.
V. Bd. Recal, 1865. Kluge. 8°. XII, 350 pp. 2

<fy.
15 9fr

8. 1865 Nr. 298t.

2051. Berne, S.. H.. Kaart van Java. Sehaal van 1 : 1,600,000. Lithogr. van
.1.. Smulders & Co. 's (Jravenhage, 1866. 1 22 V, 9fr

2052. Veron, L.. Nouveaux memoire* d'un bourgeois de l
J
aris, depuis le 10 de-

eembre 1848 jusqu'aux elections de 1863. Le second empire. Paris, 1866. 8«.

439 pp. 2

2053. Winkelmann, Ed. Die Capitulationeu der estläudi.schen Ritterschaft u. der

Stadl Reval vom Jahre 1710 nebst deren Konfirmationen. Nach den Originalen

mit andern dazu gehörigen Documenten u. der Kapitulation von Pernan heraus-

gegeben. Reval, 1865. Kluge. 8°. V, 112 pp. 1
<fy.

VIII. Sprachwissenschaft.

2054. Ährens, H. Ldf. ApO; u. seino Sippe. Etymologische Untersuchung. Han-
nover, 1866. [Berlin, Calvary $ Co.] 8°. 86 pp. 12 9fr

2055. Aucassiu et Nicolette, roman de chevalerie proveneal - picard
;
publie avec

introduetion et traduetion; par Al/r. Delvau. Tire d'un manuserit du XIII0 siede,

appartenant a la Bibliotheque imperiale. Paris, 1866. 8 ft
. XXII, 98 pp.

In 160 Exemplaren gedruckt.

2056. Sanskrit-Wörterbuch von 0. Böhttingk u. Pdf. Roth. Herausgegeben von
der kaiserlichen Akademie der Wissenschaften. 30. Lfg. (oder V. Tbl. 2. LfgJ
^(..Petersburg, 1866. [Leipzig, Voss.] 4°. Sp. 161—320. 1 %

8. oben Nr. 977.

2057. Buxtorfii, J. Lexicon chaldaicnm, talmudicum et rabbinicum detiuo edi-

tnm et annotatis auetum a B.. Fischer et Hm. Gelbe. Fase. 2. Leipzig, 1866.
M. Schäfer. 4°. p. 41—80. 15 9fr

S. oben Nr. 550.

2058. The Chinese Classics; a Translation by Jam. Legge. Vol. I. Worcetter,

1866. 8". 2^.
2059. Cartin*, 0. Grundzuge der griechischen Etymologie. 2. erweiterte Auf-

lage. 2. Abth. Leipzig, 1866. Teubner. 8». XX pp. u. p. 361—732. 3
flehluas. — 6. 1*65 Nr. 30*6.
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2060. Edrisl. Description de l'Afrique et de l'Espagne. Texte arabe pobli?

pour la prämiere fois dapres les manuscrits de Paris et d'Oxford avec une tra-

dmtion, des notes et im glossaire par B.. Ümu et J.. de Ooeje. Isyde, 1 .%<'..

8«. XXUJ, 301 u. 242 pp. 5 22»/, %
20G1. Forcellini, Aegid. Totins latinitatis lexicou, lucubratum et in hac ediiion*

novo online digestum, nmplissime auetum atque emendatum adjecto in saper al-

tera quasi parte Onomastico totins laliuitatis eura et studio Vmc F>e-VH. 0n<i-

mastieou. Distr. 7. Prati, 1806. [Leipzig, Brockhaus' Sort.J 4°. p. 481— äC'A

8. oI.pii Nr. 'M'2. Je <lf> Lßj, 2» ibp

2062. Fürst, Jul. A Hebrew and Chaldee Lexicon to the old Testament with

an Introduetion giving a short History of Hebrew Lexicography. 3*' edition im

proved and enlarged, coutatning a granunatical and analytical Appendix, translattd

frora tbe German bv Sam. Davidson. Part 13— 10. I*eipzig, 1866. B. Tattcknitz.

8°. p. 1)61— 1200. Jedes ff/t. 10%
N. oben Nr. «.»63.

2063. Le Maha-Bharata, poome epique de Krishua-Dwaipayaua, plus commune-

ment appele. Veda-Vyasa, c'est-ä-dire lc compilateur et rordonnateur des Vedas,

traduit «ompleteiuent pour la premiere fois du sanscrit eu francais; par Uj>y

Fauche. Tome* IV et V. Paris, 1865—66. 8». Jeder Bd. 3 J%c 10 %
8. l*v* Nr. 30.M.

2064. Lcvgtik, F. Die slovenisehe Sprache nach ihren Kedetheilen. L<iiba<h.

1866. Uioutini. 8". VIII, 144 pp. 12%
206.'). Muller, Mx. A Sanskrit Gratnmar for Beginners in Devanägari and R"

man Letters throughout. London, 1866. 8°. 328 pp. H^.

2066. Itoorda van Eysinga, H.. Verzameling van eene menigte tioodzaki'lijkr

/amenspraken met inlanders van allerlei kiassen, in de laag Maleische taal; voor-

afgegaan van een beknople spraakkunst dier taal, zoo als dat alles door den h
geren Maleijer wordt gesproken en verstaan, en zulks tot gemak van hen, die

naar Indie vertrekkeu. 2c druk. Amsterdam, 1866. 8°. VIII, 67 pp. 10 #j/r

20(17. ScbJois v. Löwenfeld, M.. Uebcr den Ursprung der Sprache, eine physio-

logisch-linguistische Studlie. München, 1866. AVu'.?er. 8°. 75 pp. 10%
2068. Small, 6. A Handbook of Sanskrit Litcrature; witb Appcndiees descrip

tive of the Mythology, Gastes, and religious Sccts of the Hindus, intended esp«

eially for Candidates for the Iudian Civil Service and Missionaries to ludia.

London, 1866. 8». 216 pp. 2 #g. 12 fyc

IX. AlterthumsWissenschaft.
2060. Demosthenes. Oratio ad versus Leptinem cum argumentis graece et laiine.

Kecensuit, cum apparatit critico copiosissimo edidit J.. Thdr. Voemclius. Leipzig

1866. Tenbner. 8". VIII, 200 pp. 1 10 j^r

2070. Dueckers, H. De senntnseunsulto Macedoniano. Berlin, 1866. Calmry iV

Co. 8°. VI, 160 pp. 24 %r

2071. Gerhard, Ed. Ktmskische Spiegel. HI. u. IV. Tbl. 12.— 17. Lfg. Berlin,

1865-66. (i. Ueimer. 4°. III. p. 65 -120. u. IV, 32 pp. Mit HO Taf.
8. lSfi4 Nr. 2741. Jede Lfg. 3 4'

2072. Gompen, Thdr. Herkulanischo Studien. 2. Hft. A. u. d. T. : Philodem

über Frömmigkeit bearbeitet u. erläutert. 1. Abth. Der Text. Mit 28 lithogra

phirten Tafeln. Leipzig, 1866. Teubner. 8". XII, 158 pp. 1 ^f. 20 ^
8. mb Nr.

2073. La Roche, Jac. Die homerische Textkritik im Alterthum. Nebst einem

Anhang über die llomerhandschriften. Leipzig, 1866. Teubner. 8°. VIII, 496 pr

3 8g. 10 Hf
2074. Lorkien, A.. Hationem quam J. Uekker in restitueudo digammo >eculu>

est examinavit. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. 53 pp. 8 %
2075. Leasing, Jul. De mortis apud vetcres figura. Bonnac, 1866. [Berlin, lW-

rary <y Co.] 8". 78 pp. Ib fl?
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207C. Ollivier Beaurcgard. Les divinites egyptiennes, leur urigine, leur culte,

et son expausion dans le monde ii propos de la collection archeologiquc d'Emest
Godart. Bmxelles, 1860 8°. CIO pp. 3 flg. 10 ftpr

2077. Themistii Paraphrases Aristotelis librorum quae supersunt. Edidit Leon
Spengei. 2 vol. Leipzig, 1806. Teubner. 8». XI, 449 u. 310 pp. 2.%
2078. Villar y Garcia, M. Historia de la literatura latina. Zaragoza, 18(50.

4°. VIII, 496 pp. 5 ^.20%.

X. Schöne Literatur und Kunst.

2079. Ainsworth, W.. BL. The Constable de Bourbon. 3 vols. London, 1800.

12.^.18%-
2080. Alviu, L. Catalogue raisonne de l'oeuvre des trois frören, Jean, Jerome*

et Antoine Wierix. 1"* livr. Hruxelles, 1860. 8°. 160 pp. Complet b&fcVOffa
Krscbeint in 3 Lirforiingon.

2081. d'Arnoult, Eug. Les brigands de Rome. Paris, 1806. 8». 189 pp. 1 flg.

2082. Amolant, Alfr. 1812. Campagne de Russie. Paris, 1800. 8». 2.
r
>2 pp.
20 %r

2083. Augier, Ed. Histoires amerieaines. Paris, 1800 8° 213 pp.
2084. Baudouin de Cond6. — Dits et coutcs de Baudouin de Conde et de son

Iiis Jean de Conde, publies d'apres les maniisrrits de Bruxelles, Turin, Rome,
Paris et Vienne et aecompagnes de variantes et de notes explicatives par A..

Schvier. Tome V r
. Baudoin de Conde. Hruxelles, 1800. 8». XX, 541 pp.

2 flg. 10
2085. Beaujoint, Jul. Rendez-vous de ehasse et d'amour. Paris, 1800. 8°.

288 pp. 1 flg.

2086. de Blossac, Ed. Contos, fables et sonnet«. 2 vol. Paris; 1806. 12°.

4S8 pp.

2087. Böttger, Adf. Die Tochter des Kam. Wien, 1805. [Troppau, Kokk:] 10«.

96 PP- 20 %jk

2088. de Br6hat, Alfr. La sorciere noire. Avec une notieo biographique sur
lauteur, par Jul. Le Vallois. Pari», 18CG. 8°. XVII, 374 pp. 1 flg.

2089. de Burbare, L.. Documenta hiographiques inedits sur les peintres CJos-

sitim et Roger, Van der Weyden le jeune. Bruxelks, 1800. 8". 35 pp. 10 %p;
2090. Capcndu, E. Le capitaine Crochetout. Paris, 1800. 8°. 431 pp. 1 flg.

2091. Catalogue des gravures historiques composant la collection de feu ma-
«lame Adolphe de l'uibiisque, nee Elisabeth Taylor, renfermant, par ordre ihro-
nologique, les portraits des souverains, princes, prineesses et grands personnages
d'Angleterre, publies depuis Porigine de la gravure jusqn'a nos joiirs, ainsi que,

eeux des plus illustres eontempnrains de France et de divers pays d'Europe et

ü'Amerique; preeede d'un essai historique, sur les arts en Angleterre par feu M.
Adolphe de Puisbnsque. Parin, 1S0C. 8°. VI, 332 pp.

2092. de Cendrey, Cam. Bill Biddon le trappeur du Kansas. Pari», 1800. 8°.

239 PP- 1 flg.

2093. Coilins, C. Allsten. At the Bar: a Tale. 2 vols. London, 1800. 8».

610 pp. 8 flg. 12%
2094. Conscience, H.. Valentyn. Eene geschiedenis onzer dagen. 2 vol. Ant-

werpen, 1800. 350 pp 1 10 %r
2095. Delveau, Alfr. Les henres parisiennes. 25 eaux fortes tV Emile Henasstt.

Paris, 1800. 8°. 216 pp. 2 flg.

2096. Demmin, A. Une vengeance par le mariage. Parin, 1860. 8°. 309 pp.

1 flg.

'

2097. Deslys, C. Le roy d'Yvetot. 2 vol. Paris, 1800. 8°. 075 pp. 2 flg.

2098. Dumas Als, Alex. Affaire Clemenceau, memoire de l'accuse. Paris, 1800.
8°. 357 pp. 2 flg.

2099. Eliot, 0. Felix Holt, the Radical. 3 vols. London, 1806. 8°. 890 pp.
12 flg. 18 ftjpr oogle
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2100. Erckmann-Chatrian. La guerre. Pari», 186G. 8°. 33! pp. 1 Äf

2101. Krnest Graham: a Doctor's Story. London, 18G6. 8°. 353 pp. 2^
2102. Fergunt, J. Makanien et (Jbazalen, procven oosterseher poezie. Gm'.

186(5. 8°. XV, 128 pp. 23^
2103. Feval, P. Le raari entbaume, souvenirs d'un page de M. <le Yendötm-.

2 vol. Paris, 1866. 8<>. 664 pp. 2^
2104. Feydeau, E. Du luxe des femmes, des moeurs, de la litterature et de h

vertu. Paris, 1866. 8«. 243 pp. 1 4"

2105. Förster, E. Denkmale deutscher Baukunst, Bildnerei u. Malerei von Ein

führung des Christenthums bis auf die neueste Zeit. 251.— 256. Lfg. Lei'/;;..

1866. T. 0. U'rigel. 4°. 22 pp. Mit 2 Stahlst.

8. oben Nr. 10%. Jt.,le Lfy. 20 ftyg: Prachtausgabe in Fol. 1

2106. de Foudrai. La venerie contetnpornine, histoire aneedotiqne des veneur*.

"Ihassenrs, chevaux et chiens illustres de notre temps. 3*" serie. Histnires biur

res, esquisses et pochades. Paris, 1866. 8". 346 pp. 1

S. 18«4 Nr. IM.

2107. Fulgosio, F. Alfonso (recuerdos de Galicia). Novela de costumbres. Yr>'

miada con mencion honorifica por la Real Academia Kspariola. Madrid, 18CM

8". 402 pp. * 24
2108. Gaillard, H. Les braeonniers du Nonveau-Monde. Paris, 1866. 8°. 297 pp

1

2109. Gautier, Thpb. Poesies nouvelles. Emaux et eamees, theätre, poesies dt

verses. Paris, 8°. 202 pp. 1
ßff.

6

2110. Ohika, prineesse Aurelie. La dnehesse de Cerni. Paris, 1866. 8°. 225 pp.

1 4
2111. Gifford, Mrs. George. King's Baynard. 3 vols. 8°. London, 1866. 3 l

.

910 pp. 12 jfc 18 %
2112. Gladbach, E. Der Schweizer Holzstil in seinen cautonaieu u. couütructiven

Verschiedenheiten vergleichend dargestellt mit Holzbauten Deutsehlands. 3.-6
Lfg. Ihtrmstadt, 1864 -66. Koehler'* IV//. Kol. p. 9 14. Mit 19 Taf u. ein-

gedr. Uohschu. Jede Lfg. 2
jfy

8. wa Nr. 1701.

2113. Gollmick, C. Auto-Biographie. Nebst einigen Momenten aus der Ge
schichte des Frankfurter Theaters. 3 Thle. Frankfurt a. M., 1866. Adelmaf .

80. VI, 338 pp. Mit Pm fr. 1 10 %
2114. de Goncourt, Edm. et Jul. Idees et

. sensations. Bmxelles, 1866. 8°. Tob pp
1 20 fyc

2115. Gonialee, Em- Les amours du vert-galant. La mignonne du roi. Gian-

gurgolo. Paris, 1866. 8°. 389 pp. 1 Sl(

2116. Grassi, Angela. Kl Lnjo. Novela de costumbres. Madrid. 1865. ^'

244 pp. 20

2117. Joulin. Les eauseries du doeteur. Paris, 1866. 8°. 360 pp.
2118. de Kock, C. P. La baronne de Blaguiskof. Koman inedit. Avec une gra-

vure sur acier. Paris, 1866. 8°. 284 pp. Mit 1 Kpfr. 1 #
2119. La Reniere, Eueebe. I ne femme forte et une mere, histoire conlempo

raine. Paris, 1866. 8°. XVI, 399 pp.

2120. Leclercq, Emile. Gabrielle Hauzy. Brvxe/les, 1866. 12°. 412 pp. 1 3S(

2121. Le Fanu, J.. Sheridan. All in the Dark. 2 vols. London, 1866. .8".

580 pp. 8.%. 12%
2122. L6o, And. Un divorce. Brvxellts, 1866. 8«. 487 pp. 1 jf:

20 fyr

2123. Lespec, Leo (Timothee Trimm). Spectacles vus de ma fenetre. Parif,

1866. 8°. 324 pp. 1 j|
2124. A Life's Love. Bv Author of ,Heiress of the Blackburnfoot.' 2 vols.

London, 1866. 8°. 640 pp. 8 $g. 12 %
2125. Lionel Merval : a Novel. 3 vols. London, 1866. 8°. 12 .^f. 18 4*
2126. Mace, J. Les serviteurs de l'estomac pour faire snite a Thistoire d'un»;

bouchee de pain. Paris, 1866. 8°. 308 pp. 1 &f
2127. The Man of Mark. By the Author of ,Richard Langdon.' 3 vols. L»Ort-

<*.", 1866. 6». 12*«%.
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2128. Mary, Adf. Amour et devoir, pensees dramatiques. Paris, 1866. 8°.

293 pp. 1 .9%. 10 %c
2129. de Mazade, K. Deux Fcnimes de la Revolution. Paris, 186C. 12». XII,

271 pp. 1

2130. Merton, E. Lettres d'un vivant ii nn mort. Reponse a Emile de Girardin.
Paris, 1866. 8». III, 307 pp. 1 fls. 10 %•

2131. Mirk ALbev. Bv the Author of ,Lost Sir Massingberd.' 3 vols. Lon-
don, 1866. 80. 900 pp. 12 18 %•

2132. The Mysteries of Isis; or, the College Life of Paul Romaine: a Story of
Oxford. Oxford, 1866. 8°. 240 pp. 2^.12%-

2133. Olivier, Fei. Pensees d'un solitaire. 3* edition, revue et augmentee d'une
troisieme partie. Paris, 1866. 8°. XXIV, 272 pp. 1 10 %r

2134. Paul, Adr. Les mal-vivants, ou le brigandage moderne en Italie. Paris,

1866. 8». 342 pp. 1
<ty.

2135. Pinchart, Alex. Miniaturistes, enlumineurs et calligraphes employes par
Philippe le Bon et Charles le Temernire et letirs oeuvres. Bruxeltes, 1866. 8°.

39 pp. Mit Kp/rn. 25 %•
2130. Polko, Elise. Neue Novellen. 7. Folge. Versunkene Sterne. Leipzig,

1S67. Schlicke. 8«». V, 292 pp. 1 16

2137. Poneon du Terrail. Les drames de Paris. Tome I
er

. L'heritage mvsterieux.
Paria, 1866. 8°. 630 pp. 1 ^
2138. Pourpory, Leon. Episode de la guerre d'Kspagnc en 1808. Vilteneuve-

mr.Lot, 1866. 8°. X, 420 pp.
2139. Recueil de poesies franeaises des XV et X VI 4

' siecles, morales, faretieuses,

bistoriques reunies et annotees par Anatote de Montaiglon. Toiues VIII et IX.
Parin, 1862—66. 16°. Jeder Band 1 ^: 2U%

8. 1858 Nr. 1003.

2140. Eichard, Jul. La galere eonjugale. Paris, 1866. 8". 344 pp. 1 Sfy.

2141. Rosamund Leieester; or the true Heroine. By H. A. IL London, 1866.
6°. 300 pp. 2

2142. Roisignol, Leon. Lettres d'un mauvais jeune homme a sa Nini; avec uno
preface d'Aurelien Schott. Paris, 1866. 8". 303 pp. 1

2143. Schmidt-Weissenfels. Hinter Schloss u. Riegel. Hundert Jahre französi-

scher Geschichte in den Gefängnissen. Bertin, 1866. Seehagen. 8°. IV, 214 pp.

1 %
2144. Schmidt-Weissenfels. Polignac. Historisch - politisehei Roman. 2 Bde.

Berlin, 1866. SeehagPn. 8°. VIII, 406 pp. 2 10 ftyr
**

2145. Sirven, Blfr. Journaux et journnlistes. La Gazette de France avec le

facsiroile du premier numero et le portrait de Theophraste Renaudot, son fonda-

teor. Parin, 1866. 8 Ü
. 364 pp. 1 &g. 5

8. obt'n Nr. 1545.

2146. Smidt, H. Ein Berliner Matrose. Seeroman. 2 Bde. Berlin, 1866. Janke.
8". 522 pp. 2 .9%. 16 ffyr

2147. Stratford de Reddifife. Shadows of the Past, in Verse. London, 1S66.
8°. 410 pp. 4^.6%-
2148. ßtretton, C. Sport and Sportsmen: a Book of Recollections. London,

1S66. 8°. 320 pp. 6 Slg.

2149. Trollope, Ant. Can you forgive her? 2 vols in 1. London, 1866. 8°

4 24 f/gr

2150. Trowbridge, J.. T.. Lucy Arlyn. Boston, 1866. 8 Ü
. 664 pp. 3 Mg. 18 Yfyr

2151. Uchard, Mario. Une derniere passion. Paris, 1866. 8°. 328 pp. 1
jfy.

2152. üIbach, L Le jardin du chanoine. Bruxeltes, 1866. 8°. 333 pp. 1 % 20 fty*
2153 Vallea, Jul. La ruc. Paris, 1866. 8°. 324 pp. 1 .*%».

2154. Veuillot, Eng. Critiqucs et croquis. Paris, 1366. 12°. 410 pp. 1

2155. Vilbort, J.. M.. Les eyniques. Paris, 1866. 8°. 360 pp. 1 %
2156. Wackernagel, W. Sechs Bruchstücke einer Nibelungenhandschrift ans der

mittelalterlichen Sammlung zu Basel. Basel, 1866. Georg, 4°. 48 pp. 16 Jffc.

2157. Wachenhasen, Ks. Unter dem weissen Adler. Roman aus Polens jüngster

Vergangenheit. 3 Bde. Berlin, 1866. Janke. 8°. 771 pp. 4 Sfy 15 flgr

i ;iitizedby Google
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2158. Westfield: a View of Hume Life during the American War. Jülinbitr$h
r

18GG. 8°. 222 pp. 3 12%
2159. Yates, Edm. Kissing the Rod. 3 vols. London, 18GG. 8°. 12.^.18%

XI. Handel. — Industrie. — Ökonomie.

2160. Alcan-Levy. Fabrication des etoffcs. Traite du travail des laines. K&-

tions his(<»ri<iue», progres techniques, developpement commereial, Classification,

curacteres, proprietes, filalnre, apprcts des Iiis tissage, degraissage, feutrage

foulage, etc. 2 vol. Paris, 1866. 8». 1)59 pp. Mit 1 Atta*. 16 % 20 %
2161. Bounicean. Emdes et notions sur les constructions ü la mer. Aver, alias

de 50 planehes doubles. Paris, 1366. 8'\ VIII, 425 pp. 54
21 62. Crump, Arth. A practical Treatise on Banking, Currency, and the Ex

changes. London, 1866. 8°. 266 pp. 2.^.12^
2163. Eaton, 8.. J.. M.. Petroleum: a History of the Oil Region of Veoangu.

Philadelphia, 1866. 12°. 299 pp. 44.

2164. Geisler, A.. Die Anilinfarbstoffe, ihre Darstellung, Constitution, Symun
niyk 11. Verfälschungen. Naeh den Quellen zusammengestellt. l>nrpat

%
18C.

<iltiser. 8«. VIII, 103 pp. Mit 1 Tab. 20/^-

2165. Handbuch der chemischen Technologie. In Verbindung mit mehren tif-

lehrten u. Technikern bearbeitet u. herausgegeben von P.. Bolley. VII. Bd. 2. LlV

lirauiischirciy, 18G5. Vieireo Sohn. 8°. p. 278—480. 1

Inhalt: Die Metallurgie. Von V.. Htöliü-.i.. 2. Lfg. iSprci«dler Thfil der alt»tn.llge«inini:>r

Uulictaen 11. StabHscn. Mit xaulndt-hcu in den Ti-Xl g«-dr. Ilolzst.

S. 1HÜ.J Nr. WJA.

2166. Hocker, N. Die Grossindustrie Rheinlands u. Westfalens, ihre Geographie

Geschiente, Produetion u. Statistik. 2. u. 3. Lfg. Leipzig, 1866. Quandt $ Hän.l«

8°. p. 81—240. 12'/, %
8. oben Nr. 1234.

2 167. Huet et Geyler. Exploitation des mines. Preparation des minerais. Me
moire sur I'outillage nouveau et les modifications apportecs dans les pr<>cpdY ;

d'enrichissement des minerais. Paris. 1866. 8°. 84 pp. Mit (i Taf. I 20 jtyr

2168. Menault, £. Les insectes eonsideres comme nuisibles a ragricuUnr-.

Moyens de les combattre. Paris, 1866. 8°. VIII, 275 pp.

2109. Pereis, Emil. Handbuch zur Anlage 11. Konstruktion landwirthschaftlichrr

Maschinen n. Geräfhe, für Maschinenfabrikanten, Konstrukteure, für Stndirt-nd-

der Technik etc. 6. u. 7. Hft. Jena, 1866. Costenobte. 8°. p. 132—402.
Jedes H/t. 1 15%

In Ii alt: fi. Die Bodeiihearbeitmig»geraili» u. die Dainpfpfliigo. Mit 13 litli. Taf. — 7. Dir t-

koniobilon. Für Ma>« him-nfalirikantoii, Kol strukieure, lür Ntiidircnde der Toclinjk rlc. Mit 1-

lith. Taf.
8. UXX Nr. 4203.

2170. Rogers, Jana. E.. Thorold. A History of Agrieultnre and Prices in Eng-

land, from the Year after the Oxford Parliament (1259) to the eommencemetit
the Contiuental War, 1793. Compiled eutirely from original and conteroporant -i

Records. 2 vols. London, -1866. 8°. 1440 pp. IG 24 3yr

2171. R/iha, Fr. Lehrbuch der gesaminten Tuiiuelbaukunst. Mit circa 600 i

den Text eingedruckten Holzschnitten. 2. Lfg. 2. Hälfte. Berlin, 18G6. Ernü .>

Korn. 4°. p. 247—398 pp. 2 .%

S. 186.'! Nr. WJfi.

2172. Vianne, Ed. I«a Culture economique par l'emploi raisonne des Tnstm

inents, Machines, Outils, Appareils et Utensilos usites dans la petite et la granJ

Cultnre, leur description et etude des ressonrees rju'ils offrent aux agricultenrs a?i

point de vue de la baisse des prix de revient. Illustre de 204 Ggures sur b.ir

Paris, 1866. 8°. VI, 336 pp. ,20 jap

i

'eraiirwortlirher Rodacleiir Dr. Eduard Brockhaus. — Dmck und Verlag vou F. A . U
«OH
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Mptfint IMnpplitt.
Monatliches Verzeichniss

der

wichtigem neiei Erscfceiaaageii der deutschen und

ausländische! LiteraUr.

Herausgegeben von F. A. Brockhau* in Leipzig.

1866.] ^Lttgttpt

—

StyUmbn. [»r. 8. 9.

Dieets Verzeichnis» erscheint regelmässig monatlich und ist, gleich den darin

Büchern, direct von F. A. Bbocbbaus in LsiPftio sowie durch alle

Bt

I. Encyklopädle und Literaturwissenschaft.

2173. Annuaire des societ£s savantes de la France et de l'Etranger par le C"
Achmet cTHericourt Tome III. (1866.) Pari«, 1866. 8°. 1036 pp. 5 10 %•

Die Binde I n. II erschienen 1863 u. 1865 «u dem PreUe von 4

2174. Annaaire encyclopedique. Politique, economic sociale, statistique, ad-

ministration, sciences, litterature, etc., publie par les directeurs de l'Encyclopedie

du XIX« siccle. 1865—66. Paris, 1866. 8°. VIII, 815 pp. a 2 Sp. 3 Slf. 10 flgc

2175. Annuario bibliografico italiano, oompilato sopra le notizie raccolte dal

niinistero di pobblica istruzione. Anno II. — 1864. Torino, 1865. 308 pp. 2 ^
8. 1864 Nr. 21*>.

2176. Barrantes, Vicente. Catalogo razonado y critico de los libros, meniorias

y manuscritos, quc tiatan de las provincias de Extremadura, ast tocante a su

historia, religion y geografta, como a sus aotiguedades, uobleza y honibres celebres.

Obra premiada por la biblioteca nacional en el concurso püblico de 1862 e ini-

presa de Real 6rden. Madrid, 1865. 8°. VIII, 320 pp. 3 fy. 10

2177. Beyer, C. Friedrich Rückert's Leben u. Dichtungen. 3 Bücher. Coburg,

1866. Sendelbach. 8°. XII, 303 pp. 1 &f 15 %
2178. Biblioteconomia, 6 nuevo manual completo para el arreglo, la conser-

acion y la ad ministracion de las Bibliotecas, traducido del frances al castellano,

v adicionado por Dionisio Hidalgo; con un extenso apendice de Eug. Borau.

Madrid, 1866. 4». 5^.
2179. Bordot. Litterature francaise. Origine*. Paris, 1866. 8". 184 pp.
2180. Bordot. Litterature francaise. Trouveres et Troubadours. Paris, 186G.

8°. 184 pp.
2181. Cholevios, L.. Die bedeutendsten deutschen Romane des 17. Jahrhunderts.

Ein Beitrug zur Geschichte der deutschen Literatur. Leipzig, 1866. Teuhner. 8 1».

XVI, 408 pp. 3 fy.
2182. Colletet, W. Vies des Poetes gascons publiees uvcc introduction, notes

et appendices par Ph. Tamizey de Larroque. Paria, 1866. 8°. 149 pp.

2183. Daniel, Hm. Adalbert. Zerstreute Blätter. Abhandlungen u. Reden ver-

mischten Inhalts. Halle, 1866. Buchh. des Waisenhauses. 8°. III, 299 pp. 1 %
2184. Dante e il suo secolo, XIV Maggio MDCCCLXV. Vol. II. Fiieme,

1866. 4». X n 475—956. Preis fiir das complett Werk in 2 Bdn. 16

8. I86i Nr. l' P*

1866. Ö
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2185. Dohm, H.. Die «panische National. Literatur in ihrer geschichtlichen Em
wicklung nebst den Lebens- u. Charakterbildern ihrer klassischen Schriftsteller

u. ausgewählten Proben aus den Werken derselben in deutscher ITebertragnng

6.— 9. Lfg. Berlin, 1866. HempeL 8°. p. 281— 504. Mit eingedr. Holzsehn.

8. im Nr. 3-m. Jede Lfg. 10%
2186. Fonrnier, Ed. La comedie de J. de La Brnvere. 2 rol. Paris, 1860.

8°. 612 pp. 2 %
2187. Gidel, A . Ch.. Etüde sur la Litterature grecque moderne. Imitations en

grei* de no8 romans de chevalerie depuis le XII® aiecle. Paris, 1866. 8°. VII,

375 pp.
2188. Hatin, Bug. Bibliographie historique et critique de la presse pe>iodiqu<-

iran<,-aise, ou catalogue systematiqtie et raisonne de tous les Berits periodiques de

quelque valeur publies ou ayant circule en France depuis l'origine du journal

jusqu'a nos jours, avec extraits, notes historiques, critiques et inorales, indication

des prix que les prineipaux journanx ont atteints dans les Tentes publiques, etc.

Precede d'un essai historique et statistique sur la naissance et les progres de la

presse pe>iodique dans les deux mondes. Paria, 1866. 8°. CXVII, 664 pp. a 2 Sp.

Mit 1 Portr.

2189. Jacob, P.. L.. Enigmes et decouvertes bibliographiques. Pari*, 1866. tt*.

VIII, 371 pp.
2190. Jeantin. — Les Clironiqnes de Saint-Hubert par Jeantin, auteur des Coro-

niques d'Orval. 2 vol. AWy, 1866. 8°. X, 316 pp. 3 9%. 20 %
2191. Dein, J.. L.. Geschichte des Drama's. IV. Leipzig, 1866. T. O. Wcigd.

8». IV, 926 pp. 4 ^. 24%
Inhalt: Geschichte d.» ilaliemacben Drama's. 1. Bd.
8. 1865 Nr. 3310.

2192. Koch, £.. F.. Oluf ßorck, en literairhistorisk-biografisk Skildring. Kjtbtn.

havn, 1866. 8°. 148 pp. 24 %r
2193. Ley, Jol Die metrischen Formen der hebräischen Poesie systematisch

dargestellt. Leipzig, 1866. Teubner. 8°. VIII, 212 pp. 1 .% 10%
2194. Lorenz, 0. Catalogue general de la librairie francaise pendant 25 an>

(1840—65) ou dictionnaire bibliographique de tous les ouvrages publies en France

ou en langue francaise a l'etranger depuis 1840 jusqu'au 31 decembre 18C5. l
rr

livraison: Aage—Barthelemy. Paris, 1866. 8«. p. I— 160 ii 2 Sp. 1 Jfc 2ö%
Erscheint in 16 Lieferungen bis Knde 1868.

2195. Memoires de l'Academie des sciences, belles-lettres et arts de Marseille

Ann^es 1858—64. Marseille, 1866. 8°. 522 pp.
2196. Memoires de l'Academie imperiale des sciences de St. - Petersbourg.

VII'' Se>ie. Tome X. Nrs. 2-5. St.-Petersbourg, 1866. [Leipzig, Voss.] 4°.

2 Jty. 5 %
Inhnlt: 2. Beitrag»- inr Anatomie der Entwicklungsgeschichte des Loxosoma-Neapolitaouni

sp. n. Von A.. Kowalbwht. Mit 1 Taf. 10 pp. 8 ityr — 3. Anatomie der Balaxtoglosstu d«U*

cliiaje. Von A.. Kowai.kwsky. Mit 3 Taf. 18 pp. 15 f
//jpr — 4. Entwlckelmigsgeschicht* der

Rippenquallen. Von A.. Kowalrwikt. Mit 5 Taf. VIII, 28 pp. 25 /<?/r — 5. Ueber den Musculi»

rpitrochleo-anconeus der Menschen u. der Ssiugethiere. Von W». Gkibbr. Mit 3 TtJ. 26 pp. 17%)*
8. oben Nr. S3t.

2197. Mignet. Notice historique sur la vie et les travaux de M. Alexis de

Tocqueville; lue a la seance publique annuelle du 14 juillet 1866. Institut imperial

de France. Paris, 1866. 8°. 33 pp.
2198. de Müsset, Alfr. — Oeuvres completes de Alfred de Müsset, avec lettre»

inedites, variantes, notes, index, faesimile, notice biographique, par son frere.

Edition dediee aux amis du poete, ornee de 28 dessins de Bida, graves sur acier

sous la direction de Henriquet Dupont par Leeg Ballin, Sargeot, Goutiere, Colin,

Desvache:, Meunier, etc. et d'un portrait d'Alfrcd de Musset, grave par Dangtün,

d'apres l'original de Landolle. Tome F. Paris, 1866. 4°. 350 pp. 6 20 äjpr

2199. Huther, Thdr. Aus dem Universität«- u. Gelehrtenleben im Zeitalter der

Reformation. Vorträge. Erlangen, 1866. Deichert. 8°. XII, 499 pp. 2

2200. Alphabetische Naamlijst van boeken, landkaarten en in den boekhandei

voorkomende artikelen, die in bei jaar 1865 in het Kon. Nederland en zijne bui-

tenlandsche bezittingen uicgegeven of herdrukt ziju , benevens opgave van den

uitgever, den prijs en eenige aanteckeningen , alsmedc een wetenschappelijk register.

Amsterdam, 1866. 8°. 29, 161 pp. 21 9fr
'

1 vv
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2201. Paoheco, Jo, Fr. Literatur», historia y politioa. Tomos I. II. Madrid,
1864—65. 8°. XI, 424, 320 pp. Jeder Band 2 10 fty*

2202. Perrena, F.. T.. Histoire de )a Litterature italienne depuis ses origine*

jusqua nos jours (1150-1848). Paris, 1866. 8». XV, 480 pp.

2203. Poniard, F. Oeuvres completes. Tomw I et IT. Paris, 18C6. 8°. 868 pp.

2204. Pool, J.. C. Frederik van Heiio en zijn Schriften. Akademisch proef-

scbrift. Amsterdam, 1866. 8°. X, 219 pp. 1 ffy 10 fty
2205. Eatjen, H.. Verzeichniss der Handschriften der Kieler Universitätsbiblio-

thek, welche die Herzogtümer Schleswig u. Holstein betreffen. III. Bd. Kiel,

1866—66. Akademische Buchh. 8«. 3 fy.
Bd. I. a. II. erschienen 18&4 tu dem Preise von 3

2206. . Baumer, Fr. Handbuch zur Geschichte der Litteratur. III. u. IV. Tbl.
Leipzig, 1866. Brockhaus. 8». XIV, 685 pp. 2 20 flfcr

Sehlat». - 8. 1863 Nr. 2813.

2207. Vibe, J.. Literairt Tidsskrift. lste Hefte. Kjobenhavn, 1866. 22 ffa
2208. Wuttke, H. Die deutschen Zeitschriften n. die Entstehung der uffent-

lichen Meinung. Ein Beitrag zur Geschichte des Zeitungswesens. Hamburg, 1866.

Hoffmann Sf Campe. 8°. 152 pp. 15 ftyc

II. Theologie und Philosophie.

2209. Auerbach, B« H„ Geschichte der israelitischen Gemeinde Halberstadt.

Nebst einem Anhang ungedruckter, die Literatur, wie die religiösen u. politischen

Verhältnisse der Juden in Deutschland in den letzten 2 Jahrhunderten betreffende

Briefe u. Urkunden. Halberstadt, 18GG. [Berlin, Adolf lf Co.] 8°. XVI, 228 pp.

1^5%.-
2210. Beauisire, Emile. La libertc dans l'ordre intellectuel et moral, etndes

de droit naturel. Paris, 1866. 8». XXIV, 504 pp. 2 9%. 10 %•
2211. Bolton, M.. P- W.. Inquisitio philosopbica: an Examination of the Prin-

ciples of Kant and Hamilton. London, 1866. 8°. 270 pp. 3
jfy.

12 fty*

2212. Sanctvm Florentinvm vniversae ecclesiae concilivm editvm a monacho
benedictino. Romae, 18G5. 8°. VII, 490 pp. 2 fy.

2213. Delvaux, Jos. Lettres inedites sur le retablissement des jesuites en Por-

tugal (1829—1834), publiees par A. Caruyon. Paris, 1866. 8°. XVI, 008 pp.

2214. Ebrard, J. H. Handbuch der christlichen Kirchen- u. Dogmen-Geschichte
für Prediger u. Studirende. III. Bd. Erlangen, 1866. Deichcrt. 8°. VIII,

714 pp. 2 fy. 12 %•
8. 1865 Nr. 1951.

2215. Frage, Alex. Die Entwicklung des Gottesbewusstueins in der Menschheit

in allgemeinen Umrissen dargestellt. Wismar, 1866. [Leipzig, Forster Sf Fmdel.J

8°. III, 234 pp. 20 %•
2216. Qual, Pt. La vida de Jesu por Ernesto Renan, ante el tribunal de la

filosofia y la historia. Paris et Lima, 1866. 8°. 636 pp.

2217. Haarbleicher, M» M.. Zwei Epochen aus der Geschichte der deutsch

israelitischen Gemeinde in Hamburg. Hamburg, 1866. 0. Meißner. 8°. 480 pp.

2 j(
.

2218. Helveg, L.. N.. Den danske Kirkes Historie til Reformationen. 4— 6.

Hefte. Udgivet af Selfkabet for Danmarks Kirkehistorie. Kjühenharn, 1863-CG.
8». Jedes He/t 1

8. 1862 Nr. 117*.

2219. Hofmaua, RoX Die Lehre von dem Gewissen. Leipzig, 1866. Hinrichs.

80. VIII, 286 pp. 1 Sfg. 26 %•
2220. Hunt, J. An Essay on Pantheism. London, 1866. 8°. 5 %
2221. Jepheti Ben Eli Karactae in proverbiorum Salomonis caput XXX commen-

tarius, quem nunc primum arabice edidit, in latinnm convertit, adnotationibus

itlttstravit Z. Auerbach. Bonn, 1866. Cohen Sohn. S*. 47 pp. 15%-



116

Lutbersche kerk. (5e jaargang.) Met een levensschete van den schrijver door

F.. J.. Domela Nietiwenhuia. Rotterdam, 1866. 8°. VIII, 263 pp. I b 9fr

2223. Jonker, H.. Het Evangelie van Jobannes. Bedenkingen tegen Scholtens

kritiacb historisch onderzoek. le gedeelte. Amsterdam, 1866. 8°. p. 1—99. 10%
Erscheint in 3 Tbeiien.

2224. Laureat, J. Thdr. Hagiologische Predigten oder Lobreden auf die liebeo

Heiligen Gottes. (Iu 2 Thln.) 1. Thl. Lobreden auf die Heiligen des christlichen

Alterthums. Mainz, 1866. Kirckheim. 8°. XII, 756 pp. 2 4".

2225. de Mortillet, Obr. Le Signe de la Croix avant le Christianisme. Avec

117 gravures sur bois. Paris, 1866. 8°. II, 182 pp. 2
jty

2*226. Nourrisson. Spinoza et le naturalisme contemporain. Parts, 1866. 8'.

XII, 311 pp. 1 Jfy. 6 jtyr

2227. Philippi, Fr.. A. Der Eingang des Johannesevangeliums [Kapitel 1, V. 1

— 18]. In Meditationen ausgelegt. Stuttgart, 1866. S. G. Lieseking. 8°. V,

216 pp. 1 Jgt 6 %
2228. Prai*. Die Wahrheit in ihren Hauptzügen dargestellt. Leipzig, 1866.

Forster tf Findel. 8°. IX, 289 pp. 1 %
2229. Reig, Jos. Auster vivificans seu contemplationes circa perfectiones Dei,

uni, trini, incarnati, et in eucharistica oblati ; ad inducendtim animas, ad amorem
Dei perfectum. 2 vol. Romae et Taurini, 1865—66. 8°. VIII, 480, 688 pp.

3^ 18 %r
2230. Richter, Arth. Plotin's Lehre vom Sein u. die metaphysische Grundlage

seiner Philosophie. Halle, 1867. Schmidt. 8°. VIII, 111 pp. 20%
2231. Severin!, Natale. II mese di Maggio. Sermoni sopra la dignita altissims

di Maria Vergine detti in Roma nella Chiesa di Santa Maria della Pace. Torino

e Roma, 1866. 8°.. VII, 272 pp. 1 %. 6 %
2232. Seydel, Rdf. Logik oder Wissenschaft vom Wissen mit Berücksichtigung

des Verhältnisses zwischen Philosophie u. Theologie im Umrisse dargestellt.

Leipzig, 1866. Breitkopf (f Härtel. 8«. X, 181 pp. 1

2233. Thiel, And. De decretali Gelasii papae de reeipiendis et non reeipiendb

libris et Damasi concilio romano de explanatione fidei et canone scripturae sacrae

P. Constantii suasque animadversiones praemisit et textum secundum probaössi-

mos Codices edidit. Braunsberg, 1866. Peter. 4°. 26 pp. 10 äfar

2234. Wörner, Balthasar. Johann Adam Möhler. Eiu Lebensbild. Mit Briefen

u. kleinern Schriften Möhlers herausgegeben von Pius Bonifacius Oams. Mit

einem Bildnisse u. Facsimile Möhlers. Regensburg, 1866. Manz. 8". VIII, 408 pp.

1 Stf. 15 %

III. Erziehungswissenschaft.

2235. v. Marenholtt-Bülow, Bertha. Die Arbeit und die neue Erziehung nach

Fröbels Methode. Berlin
f
1866. Th. Enslin. 8°. XVIII, 581 pp. 1 20 Itgc

2236. U6i yerponenra AyxoBHuxi. yuuunri vb Poccuf. 2 Toni. IhjiaHie sropoe.

(Organisation der Schulen. Zweite Auflage.) Leipzig, 1866. Wagner. 8°. XIII,

1083 pp. 6^.20%
2237. Tiedemann, H.. C. W.. Beiträge zur naturgemässen Erziehung nebst tct-

mischten Aufsätzen. Hamburg, 1864. Aolte. 8°. 127 pp. 18 flge

IV. Rechts- und StaatsWissenschaft.

2238. Audiganne, A.. Lecouomie de la paix et la richesse des peuples. Para.

1866. 12°. IV, 320 pp. l #

2222. Jacobi, J.. 0. Schulte. Oud en nieuw uit de geschiedenis der Kederlandtch-
i

2239. Bank of England, and tue Organization of credit in England. IamcUm,

8A12%
Digitized by Gocjgle
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2240. Beiträge zur Statistik der freien Stadt Frankfurt. Herausgegeben von
der statistischen Abtheilung des Frankfurter Vereins für Geographie u. Statistik.

II. Bd. 1. Hft. Frankfurt a. M., 1866. Sauerländer. 4°. 24 pp. Mit 6 Tab.
8. 1863 Nr. 998. 28 fty:
2241. Caan, J.. J.. de la Bassecoor. Schets van den regeringsvorm van Neder-

land van 1515 tot heden. 2e veel vermecrde uitgave. 's Gravenhage, 1866. 8°.

X, 230 pp. 2 ,%
2242. Calw, C. Hecueil historique cumplet des traites, Conventions, capitulationa,

armistices et autres actes diplomatiques de tous les etats de TAmerique latine

compris entre le golfe du Mexique et le Cap de Horn, depuis l'annee 1493 jasqu'a
nos jours, precede d'un memoire sur l'etat actuel de l'Amerique, de tableanx
statistiques, d'un dictionnaire diplomatique, avec une notice historique sur chaque
traite important. Premiere periode. Limites. Tome IX. Paris, 1866. 8°.

378 pp. 5
S. obeu Nr. 1919.

2243. Cisneros, L. Bj. Ensayo sobre varias cuestiones economicas del Peru.

Havre, 1866. 8°. 158 pp. Mit l Tabl.

2244. Coleccion de leyes, Reales decretos y de mas disposiciones de interes ge-

nerale relativas al servicio asi facultativo como administrativo del ramo de Monte»,
expedidas desde 17 de Marzo de 1859 hasta 31 de Diciembre de 1865. Tomo II.

Madrid, 1866. 4°. XXXVI, 292 pp. 3 10 %.
Der erste Band erschien 1859 zu gleichem Preise und umfa&sl die Gesetae, Decretc etc. vom

93. Decbr. 1633 bts Märe 1859.

2245. Esquirou de Parien. Traite des Impöts consideres sous le rapport histo-

riqne, economique et politique en France et a l'etranger. 2 e edition, revue et

augmentee. Toines I et II. Paris, 1866. 8°. XVII, 1042 pp. 3 10 fyr
2246. Feraud-Giraud, L.. J.. D.. De la juridiction francaise dans les Echelles

du Levant et de Barbarie. Etüde sur la condition legale des etrangers dans Ich

pays hors ebretiente. 2e edition, revue et considerablement augmentee. 2 vol.

Paris, 1866. 8». 1037 pp. 5 fy. 10

2247. Gide, F. De la Legislation civile dans le uouveau royanme d'Italie.

Paris, 1866. 8°. 35 pp. 10 %•
2248. Gueterboek, C. Ed. De jure maritimo quod iu Prussia saeculo XVI. et

ortum est et in usu fuit. Königsberg, 1866. Schubert &f Seidel. 4°. 35 pp. 12 fty:

2249. van Heusden, A.. A. Handboek der aardrijkskunde, staatsinrigting, Staats

-

hnishouding en statistiek van het Koningrijk der Nederlanden. I. Haarlem, 1866.
8«. XII, 272 pp. 1 J%s 22 flfrjr

2250. Horn, J.. B.. La Liberte des banques. Paris. 1866. 8°. VII, 464 pp.
2 ^. 15 %•

2251. Kemper, J.. de Bosch. Handlciding tot de keunis van de wetensehap der

/.amenlevjng en van liet Nederlandsche staatsregt. 2" deel. Gesehiedenis van
het staatsleven en staatsregt in Nederland. 1* all. Amsterdam, 1866. 8°. VIII,

244 pp. 1 20 %r
8. 1863 Nr. *099.

2252. v. Meibom, Vct. Das deutsche Pfandrecht. Marburg, 1867. Elvert. 8°.

XJ, 468 pp. 2 Slg.

2253. Houlin, E.. Des Droits 6uceessifs des enfants naturcU dans» les diffe-

rentes legislations de l'Europe (doctrine et jurisprudence) art. 756 a 767, Code
Napoleon. Paris, 1866. 8°. X, 216 pp. 1 31$ 10 tygc

2254. Bixso y Kamirez. Juicio cn'tico y significacion politica de Don Alvaro de
Lnna. Premiö esta obra la Real Academia de la Historia en el eoneurso pu-

blice de 1863. Madrid, 18G5. 432, XXXI pp. 3 10 %•
2255. Roussillon, F.. P.. Vigo. Puissance militairc des Etats-Unis d'Amerique

d'apres la guerre de la seeession 1861—1865. Paris, 1866. 8°. XIV, 467 pp.
Mit 4 To/. 3

2256. Schnitzler, J.. H.. Les Institutions de la Russie depuis les reformes de
l'Empereur Alexandre II. 2 vol. Paris, 1866. 8°. XIII, 495, 524 pp. 4 Jfy.

m
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2257. Deutsches Staats-Wörterbuch. In Verbindung mit deutschen Gelehrten

und Staatsmännern herausgegeben von J.. C. Bluntachli u. K. Brater. 8. 9. Bd.

Stuttgart, 1863—66. Expedition. 8°. 822, 776 pp. Jeder Band 3 fy, 10 %
8. 1863 Nr. 62.

2258. Taylor, J. N.. A Treatise on the American Law of Landlord and Tenant
Horton, 1866. 8°. 739 pp. 11

2259. Thouzery, P. La femme au XIXe siede. Ce qu'elle est. Ce qu'elle doit

r tre. Parle, 1866. 8°. XIII, 228 pp. 1 5 Up
2260. Voigt, Mr. Die Lex Maeniade dote vom Jahre 568 der Stadt. Fest-

schrift zu G. F. Hänel's 50jährigem Doctor-Jubiläum. Weimar, 1866. Landes-

Industrie-Comptoir. -1°. III, 84 pp. 25%
2261. Wetboek- van Strafregt. (Code pönal.) Met aanteekeuingen door M..

Schoonevetd. 3e uitgavc, met medewerking van Ä.. J.. van IJsseUteijn. Amsterdam,

1866. 8«. VI, 570 pp. 6 25 %

V. Mathematik and Naturwissenschaften.

2262. Adhemar, J.. Traite des Ombres. 3e edition revoe et corrigee. Poris,

1866. 8°. X, 388 pp. 3 Stf. 10 %
2263. Airy, G» B.. On the undulutary Theory uf Optics, designed for the use of

htudents in the university. London, 1866. 8°. 164 pp. 2 Sfy 18 f/gr

2264. Archives du Musee Teyler. T. I. 1. Haarlem, 1866. 8°. VIII, 56 pp.

Mit 2 Taf. u. Tab. 21 %
2265. Artus, Wilibald. Atlas aller in den neuesten Pharmacopöen Deutschlaads

aufgenommenen officinellen Gewächse nebst Beschreibung u. Diagnostik der hier-

her gehörenden Pflanzen in pharmacognosti6cher u. pharmacologischer Hinsiebt;

zugleich ein Hilfs- u. Ergänzungswerk aller bisherigen Pharmacopoeen ,
phartna-

cognostischer u. pharmacologischer Werke. Mit 300 illuminirten Kpfrtaf. 2.—

2ü. Lfg. Leipzig, 1864-66. Baentch. 4°. p. 17—224. Jede Lfg. 15 $p
8. 1863 Nr. '2909.

2266. Bronn, H.. 0.. Die Klassen u. Ordnungen des Thier-Reichs wissenschaft-

lich dargestellt in Wort u. Bild. Mit auf Stein gezeichneten Abbildungen. III. Bd.

:

Weiehthiere. Malacozoa. Von W. Keferstein. 42.—48. Lfg. u. V. Bd. : Glieder-

füßler: Arthropoda. Von A.. Gerstaecker. 1. Lfg. Leipzig, 1866. C. F. Winter.

8°. p. 1345—1500. Mit eingedr. Hohschn., 21 Steintaf. u. 21 Blatt Erklärungen;

p. 1—48 mit eingedr. Holztehn., 2 Steintaf. u. 2 Blatt Erklärungen. Jede Lfg. 15%
8. 186$ Nr. 3486.

2267. Brücke, E. Die Physiologie der Farben für die Zwecke der Kunstgewerbe
auf Anregung der Dircction des kaiserlich österreichischen Museums für Kunst

u. Industrie bearbeitet. [Mit 30 in den Text gedr. Holzschn.] Leipzig, 1866.

Hirzel. 8°. VI, 298 pp.
*

2 ^
2268. Boflf, H. L. Grundlehren der theoretischen Chemie u. Beziehungen zwi-

schen den chemischen u. physikalischen Eigenschaften der Körper. Erlangen,

1866. Enke. 8°. XI, 210 pp.' 1 ^ 10%
2269. Bulletin de la Soeiete de l'Industrie minerale. Tome 1

er
. 1855— 5G.

Paris, 1866. 8°. 706 pp.

2270. de Candolle, Alph. Prodromus systematis naturalis regni vegetabilis ßive

euumeratio contracta ordinum, generum, specierumque plantarum hueusque cogm-

tarum, juxta methodi naturalis norraas digesta. Pars XV. Sectio posterior.

Sitten« Euphorbiaceas. Parisiis, 1866. 8«. 189, 1286 pp. 10
8. 1865 Nr. 791.

2271. Catalogue des Colöopteres de l'Alsace et des Vosgcs par J.. Wencker et

(V.. Silbermann; suivi de descriptions de plusieurs especes nonvelles par C3Ä-

Brisout de Barnet ille et Wencker. Parin, 1866. 8° VI, 142 pp.

2272. Challeton de Brugbat. Des armes se chargeant par la culasse. Pari*,

1866. 8°. 92 pp. 25
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2273. Description geologique et mineralogique du departement de Haut-Rhin
par Jos. Delbos et Jos. Kachlin- Schlvmbergcr. Tome I. Mulhouse, 1866. 8°.

XXIII, 484 pp.
2274. Dwelshauver«, V.. Manoel de Mecanique appliquee. Premiere partie:

Ciuematique. Paris et Liege, 1866. 8°- IV, 214 pp. Mit 12 Taf. 1 Jfe 20 %•
2275. Ecker, Alex. Schädel nordottafrikanischer Volker aus der von Professor

Bilharz in Cairo hiuterlassenen Sammlung abgebildet u. besrhrieben. Mit 12 Taf.

[Abgedruckt aus den Abhandlungen der Senckenbergischen Gesellschaft.] Frank-

furt a. M., 1866. Winter. 4°. 21 pp. 1 Jfy.

2276. Everett, J.. D.. Universal proportiou table. London, 1866. Fol. &Sfy.V2f/p/:
2277. Ferguson, Bb. M.. Eleetricity. London, 1866. 12°. 273 pp. 1 jfc 12%-
2278. Fermond, C. Phytogenie, ou theorie mecanique de la phvtogenic. Paris,

1866. 8°. XV, 696 pp. Mit 5 Taf. 4%
2279. Pleury, H. Nouvelle theorie des fonctions qui se presentent sous une

forme dite indetermioee, preeedee de la demonstration d'une erreur fondamentale

qui existe dans ia theorie ordinaire. Paris, 1866. 8°. 44 pp. 20
2280. Geiser, C. F.. Beiträge zur synthetischen Geometrie. Zürich, 1866. Scha-

beliu. 8°. 36 pp. 16

2281. George, H.. B.. The Oberland and its Glaciers explored and illustrated

with ice-axe and camera , with twcnty-four Photographie illustrations by K.
Edwards, and a map of tbe Oberland. London, 1866. 4°. 240 pp. 16 Slf 24 llgs

2282. Gerlach. Die Trichinen. Eine wissenschaftliche Abhandlung nach eigenen,

besonders im sanitäts-polizeilichen u. staatsthierärztlichen Interesse angestellten

Versuchen u. Beobachtungen. Vervollständigter Abdruck eines Vortrages in der

40. Versammlung der Naturforseher u. Aerzte zu Hannover 1865. Mit 6 Tafeln

Abbildungen. Hannover, 1866. 8°. VI, 92 pp. 1 jfy 10 fty:

2283. Germain, A.. Traite des projeetions des cartes geographiques. Repre-
sentation plane de la sphere et du spheroide. l re partie. Theories des projee-

tions. 2* partie. Construetion et usages des principales projeetions. Aceom-
pagnee de 14 planehes gravees. Paris, 1866. 8°. XVI, 383 pp. 5 ty.

2284. Giebel, C. Petrefacta Germaniae tarn ea quae in museo uuiversitatis

regiae borussieae Frideruiae Wilhelmiae Rhenanae servantur quam alia quae.

eunque in museis Hoeninghusiano Muensteriano aliisque extant iconibus et de-

scriptionibns illustrata. — Repertorium zu Goldfuss' Petrefacten Deutschlands.

Ein Verzeiebniss aller Synonymen u. literarische Nachweise zu den von Goldfuss
abgebildeten Arten. Leipzig, 1866. List &f Francke. 4°. IV, 122 pp. § S9# 15 9fyr

2285. Goullon, H.. Besehreibung der in der homöopathischen Pharmacopoe auf-

genommenen Pflanzen nebst 300 Tafeln naturgetreu colorirter Abbildungen, der

Angabe ihrer Standorte, ihrer zur Verwendung kommenden Theile u. ihrer An-
wendungsweise, sowie derjenigen ständischen Krankheitsformen, in denen sie sich

heilkräftig erwiesen haben. 17.—27. Lfg. Leipzig, 1866. Baensch. 4°. p. 137—
224. Mit 55 color. Kpfrtaf. Jede Lfg. 15 figi:

8. 186.'.. Nr. 2991.

2286. v. Graefe, V.. Ueber eine allgemeine Formel zur Bestimmung des Schwer-
punktes von Körpern. Eine Folgerung aus der Lehre über das Wittstein'sche

Prtsmatoid. Hamburg, 1866. 0. Meissner. 8°. 28 pp. Mit eingedr. Holzschn.

2287. Härder, P.. E.. Das Molekulargesetz mit besonderer Anwendung auf das
Wasser, den Wasserdampf u. die Luft. Hamburg, 1866. 0. Meissner. 8°. III,

169 pp. 2 Sfy
2288. Henriei, 0.. Skeleton Structures, especially in their application to the

building of .Steel and Iron Bridges. London, 1866. 8°. 6 Sfy 12 ffyr

2289. Hermitte. Sur Tequation du b v degre. Paris, 1866. 4°. 76 pp.

1 fy. 20 %r
2290. Histoire naturelle des Punaises de Frame par F.. Mulmnt et CL. Reg.

Pentatomidee. 2e vol. Pari*, 1866. 8°. 380 pp. 3 20 %•
8. 186S Nr. 2066.

2291. Meteorologisch Jaarboek, l
e gedeelte. Waarncmingen in Nederland.

Uitgegeven door het Kon. Ned. Meteorolog. Instituut 1865. 2*" gedeelte. Af-
wijkingen van temperatuur en barometerstand op vele plaatsen in Europa. Uit-

gegeven door het Kon. Ned. Meteorolog. Instituut. 1865. Utrecht, 1866. 4°. IV,

198 u. IV, 192 pp. . 2 fy. 24%
Digitized by Google
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2292. Inniaeb, Thilo. Ueber Papaver trilobum Wallroth. Ein Beitrag zur Na-

turgeschichte der Gattung Papaver. Hierzu 2 Tafeln mit Abbildungen. Balle.

1865. Schmidt. 4°. 20 pp. 24%
2203. Keller, Fd. The Lake-Dwellings of S witzerfand and other parts of En-

rope. Translated and arranged by J. Ed. Lee. London, 1866. 8°. 428 pp.

12 Slf 18 for

2294. Kepler!, J. Opera omnia. Edidit C. Frisch. Vol. VI. Frankfurt a. M.

1865-66. Heyder tf Zimmer. 8°. IV, 775 pp. Mit eingedr. Holzschn. v. i Stahlft.

8. 1865 Nr. 128J>.
' 5 ^

2295. Kotzing, F. Tr. Tabulae phyeologicae oder Abbildungen der Tange.

XVI. Bd. [oder 151.— 155. Lfg. des ganten Werkes.] Nordhamen, 1866. [För.

ttemann.J 8°. 24 pp. Mit 50 Steintaf. Jede Lfg. 1 fy; color. 2
8. U65 Nr. 3897.

2296. Higout, A.. Flore da departement de l'Allier, description des plante»

qui y croissent spontan^ment, classees suivant la methode naturelle, avec 24 plan-

ohes intercalces dans le texte. Moulins, 1866. 8°. XXIV, 419 pp.

2297. Kontagna, Creacenzo. Intorno all' esistenza di resti organizzati nelle rocc«

dette Azoiche ed alla doppia origine del Granito. Memoria con quattro tavole

ed una nota, ove si descrivono ventisei nerinee italiane inedite. Torino e Firme,
1866. 8°. 93 pp. 1.^.20%
2298. Morrit, F.. 0.. A Hbtory of British Birds. Vol. V. and VI. London,

1866. 8». Jeder Bd. 3 SS(.

8. 1865 Nr. 3509.

2299. Nägeli, C. Entstehung u. Begriff der naturhistorischen Art. 2. Auflage

München, 1865. [Franz.] 8°. 55 pp. 20 %
2300. Neumann, C. Die Haupt- u. Brenn-Puncte eines Linsen-Systeme«. Ele-

mentare Darstellung der durch Gauss begründeten Theorie. Leipzig, 1866. Teub-

ner. 8°. VIII, 41 pp. Mit eingedr. Hohschn. 15%
2301. Niemtachik, Edf. Directe Constructionen der Contonren von Rotations-

flächen in orthogonalen u. perspeotivischen Darstellungen. [Mit 5 Taf.] [Au6 den

•Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften abgedruckt.] Wien, 1866.

(Jerold"* Sohn. 8°. 50 pp. 16 %
2302. Oudemans, A.. 0.. Das spezifische Gewicht der Easigsäure u. ihre Ge-

mische mit Waaser. Bonn, 1866. Cohen lf Sohn. 8°. III, 60 pp. Mit 1 Steintaf.

18%
2303. Painvain. Theorie des surfaces polaires d'un plan. Lille, 1866. 8°.

198 pp.
2304. Proetor, Bon. A.. The Handbook of tbe Stars; containing the place« "f

1,500 stars from the first to the fifth magnitude inclusive, upwards of 200 of

which are noted aa double, multiple, or variable; a list of star names; a table

for determining the position of the constellations on the celestial coneave at all

hours and seasons, and other useful tables ; wita an examination of the propertiej*

of the projectiona used in mapping and hints on the selection, uae and constnn:-

tion of star-maps. London, 1866. 8°. 90 pp. 2fy
2305. Raines, J.. B.. Etudcs sur les Volcans. Paris, 1866. 8". VIII, 170 pp.

12V, %
2306. Boye, Thdr. Die Geometrie der Lage. Vorträge. 1. Abth. Mit 5 litbo-

graphirten Figuren -Tafeln. Hannover, 1866. Ilümpler. 8°. XIII, 146 pp.

1 Slg. 10%
2307. Scheffler, Hm. Die Gesetze des räumlichen Sehens. Ein Supplement der

phybiologischen Optik. Mit 10 Taf. Braunschweig, 1866. Schulbnchhandlung. 8».

IX, 194 pp. 1 18 %
2308. Geological Survey of Canada. Report of progress from ita coromence-

ment to 1863. Atlas of Maps and Sections, with an introduetion and appendix.

Montreal, 1865. {Leipzig, Brockhaus' Sort.J 6°. VI, 42 pp. Mit .3 Karten u. 4 Taf.

8. 1864 Nr. 6S. 4 &(
2309. Geological Survey of Canada. Palieozoic Fossils. Vol. I. containing

descriptions and figures of new and little-known species of organic remains from

the silurian rocks 1861—1865. By E.. Billings. Montreal, 1865. [Leipzig, Brock*

haus' Sort.J 8°. 426 pp. 4%
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2310. Trott, J.. J.. Proportionslehre mit einem Eauon der Längen-, Breiten- u.

Profilmaasse aller Theile des menschlichen Körpers. Auf Grundlage der zuver-

lässigsten Messungen der vorzüglichsten Antiken bearbeitet. Mit Holzschnitten,

3 Tafeln u. 15 Tabellen. Wien, 1866. Braumüller. 4°. IV, 70 pp. 1

2311. v. Vivenot, Kdf. Edler. Beiträge zur Kenntniss der klimatischen Evapo-
rationskraft u. deren Beziehung zu Temperatur, Feuchtigkeit, Luftströmungen u.

Niederschlägen. Erlangen, 1866. linke. 8°. VII, 103 pp. Mit eingedr. Holzschn.,

8 Steintet/, u. 1 Tab. 26 flgj:

2312. Walker, Ed. Terrestrial and cosmical magnetism: the Adams prize essay

for 1865. London, 1866. 8°. 344 pp. 6%
2313. Wfirts, Adf. Lecons elementaires de Chimic moderne. l" r fasc. Paris,

1866. 8°. 292 pp. 1
<fy

5

VI. Medtcin.

2314. Anctlet, E.. Etndes sur les maladies du pancreas. Paris, 1866. 8°.

159 pp-

2315. Antonaeoi, Pt. Manuale ossia compendio pratico di medicina, chirurgia,

farmacia e botanico per comodo delle missioni straniere. Parte prima: Malattie

mediche. Parte seconda: Chirurgia. Parte terza: Farmaceutica. Parte quarta:

Botanica. Edizione quinta con importanti e sempre maggiori aggiunte. 4 vol.

Roma e Torino, 1866. 8°. XVI, 316, 290, 426, 312 pp. 6..%:

2316. Association veterinaire des departements du Pas-de-Calais et du Nord.
Documenta relatifs a l'epizootie. Douai, 1866. 8°. 312 pp.

2317. Bierbaum, Jos. Die Meningitis simplex. Leipzig, 1866. Vogel. 8*. X,
-13 pp. 1 Sfy 10 ftyr

2318. Bottars, T.. Etüde clinique et tberapeutique dos affections periodiques

idiopatiques, ou des fievres intermittentes, remittentes, enntinues et pernicienses

des pays cbauds, gueries et heureusement modifiees par la quinine et le fer. Pari»,

1866. 8«. 120 pp.

2319. Gastier, Ed. H. Etüde clinique sur le sarcoruele tuberculeux. Pari», 1866.
8«. 51 pp.

2320. Codex medicamentarius. Pharmacopee francaisc redigee par ordre du
gouvernement, la commission de redaction etant composee de professeurs de la

Faculte de medecine et de l'ecole superieure de pharmacie de Paris, de membres
de l'Academie imperiale de medecine et de la societc de pharmacie de Paris.

Paris, 1866. 8«. XLVII, 784 pp. 4

2321. Courty, A.. Tratte pratique des maladies de l'uterus et de ses aunexes,

considerees principalement au point de vue du diagnostic et du traitement, con-

tenant un appendice sur les maladies du vagtn et de la vulve, avec 240 iigures

intercalees dans le texte. Paris, 1866. 8°. XXIV, 1092 pp.

2322. DetbaroUes, A.. Le caractere allemand explique par la pbysiolugie. Pari«,

1866. 8°. 324 pp. 1
fy.

2323. Dick, H. Gleet, its pathology and treatinent. London, 1866. 8». 2 Slg. 6 ftgx

2324. Donders, P.. C. Myopie en hare behandeling. Tie/, 1866. 8». VI, 194 pp.
1 &(. 10 %r

2325. Eckhard, C.. Experimentalphysiologie des Nervensystems. (In 3 Lfgn.)

I. Lfg. Giessen, 1866. Roth. 8°. 128 pp. Mit eingedr. Holzschn. 20 %r
2326. Oaehtgens, C. Ueber den Stoffwechsel eines Diabetikers verglichen mit

dem eines Gesunden. Eine Abhandlung. Dorpat, 1866. Gläser. 8°. 82 pp. Mit
2 Tab.

2327. Garin, J.. De la police sanitaire et de l'assistance publique dans leurs

rapports avec l'extinction des maladies veneriennes. Paris, 1866. 8°. VIII, 191 pp.

2328. Gordon, K. A.. Army Hygiene. London, 1866. 8°. 550 pp. 8
jfy
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2329. Günther, 0.. B.. Lehre von den blutigen Operationen am menschlichen

Körper. In Abbildungen mit erläuterndem Texte. 67.-85. Lfg. Leipzig, 1863

-66. C. /•'. Winter. 4«. Mit Shintaf. Jede L/g. 15 %
8. 1?63 Nr. 3MC.

2330. v. Haarowitz, H.. Das Militärsanitätswescn der Vereinigten Staateu von

Nord-Amerika während des letzten Krieges nebst Schilderungen von Land u

Leuten. Stuttgart, 1866. Cr. HWm\ 8°. VIII, 350 pp. 2 Jfc

2331. Hirschfeld, Jos. Die Uterusdouehe. Ihre Auwendung in der gynakolo

gis.hen u. geburtshilflichen Praxis. Erlangen, 1866. Enke. 8°. IV, 56 pp. JA?

eingedr. Hol:sehn. 10 -$gz

2332. Kafka, J.. Die homöopathische Therapie auf Grundlage der physiologi-

sehen Schule. Ein praktisches Handbuch für Aerzte, welche die homöopathische

Heilmethode kennen lernen u. am Kraukenbette versuchen wollen. II. Bd. 2. Hft.

Sondershausen, 1866. Eupet. 8°. p. 161—220. 1 Sfg. 5 %
8. 1865 Nr. 2133.

2333. Kehn, Hr. Die Syphilis der Schleimhaut der Mund-, Rachen-, Nasen- u.

Kehlkopfhöhle. Erlangen, 1866. Enke. 8°. 165 pp. 28 Ity

2334. Liebeault, A.. A.. Du sommetl et des etats analogues consideres surtout

an point de vue de l'aetion du moral sur le physique. Paris, 1866. 8°. 535 pp.

2335. Haenamara, N.. C. Lectures on Diseases of the Eye. Part. 1. Referring

principally to those affections requiring the aid of the ophtalmoscope for their

diagnoMS. London, 1866. 8°. 290 pp. 4 Stg. 6 Pg^

2336. Maurin, Sdlim. E. Analyse et Synthese de l'cpidemicitc cholerique.

Question sociale. Origine, developpement, propagation des epidemica de cholera.

Marseille, 1866. 8°. 126 pp.. u. 2 Karten. 20%
2337. Hinton, H. Homöopathie Treatise on diseases of women and children.

New York, 1866. 8«. 461 pp. 7^t)%
2338. Monti, L. La diagnostica delle malattie dedotta in modo faeile dalla

chimica ed exposta per uso dei medici pratici. Venezia, 1866. 8°. 383 pp.

2 91g. 10

2339. Oppolser'a Vorlesungen über specielle Pathologie u. Therapie bearbeitet

u. herausgegeben von Emil Hitler v. Stoffella. I. Bd. 1. Lfg. Erlangen, 1866.

Etile. 8°. V pp. u. p. 1— 160. 1

2340. Pfaff; Emil Reh. Das menschliche Haar in seiner physiologischen, patho-

logischen u. forensischen Bedeutung. Nach eigenen microacopiachen Studien

bearbeitet. Mit 100 Original-Zeichnungen auf 14 lith. Tafeln. Leipzig, 1866. 0.

Wigand. 8°. IV, 92 pp. 1 #
2341. Raymond, C. Trattato teorico-pratico delle malattie della refrazione oeu-

lare statica e dinamica. Fascicolo primo con 56 figure intercalate nel teato ed aua

tavola litografata. Torino, 1866. II, 170 pp. 1 20 %r

2342. de Scanzoni, F.. W.. De la Metrite chronique. Traduit de Tallemand par

Siefferman. Paris, 1866. 8°. VII, 391 pp.

2343. Soumidt, C Mittheilungen ans der thierärztlichen Praxis in Knrhe^eo.

Mit Genehmigung kurfürstlichen Ober-Medicinal-Colleginuis ans den kreisthier-

ärztlichen Sanitätsberichten zusammengestellt. 2. Hft. [Berichte von 1862, 1863

n. 1864.] Göttingen, 1866. Wigand. 8°. IV, 116 pp. 15^
Das erste Heft erschien 1H«2 xu dem Preise von 20 ftpe

2344. Scholz, W. Amputation u. Resection bei Gelenksverletzuugen, ihre An-

zeigen, ihre technische Anaführung u. ihr Werth vergleichungaweise. Gekrönt

Preisschrift. Bevorwortet von r. Pitha. Mit 7 Figuren in Holzachnitt. Wie».

1866. Czermak. 8". VIII, 223 pp. 1 22 i<?

2345. Sims, J.. Harion. Notes cliniques sur la Chirurgie uterine dans sea rap-

ports avec le traitement de la sterilite. Traduites de langlaia par Lheritier.

Paris, 1866. 8«. VI, 506 pp.

2346. Sonligoux, Leonce. Du ramollissement des os et des moyens /ä'y remedier,

precede d'une lettre de M. P.. A.. Piorry. Paris, 1866. 8°. 183 4>p.
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234". Spencer-Welle, T.. Die Krankheiten der Ovarien, ihre Diagnose u. Be-

handlung. Auf Wunsch des Verfassers übersetzt u. mit Zusätzen nach eigener

Erfahrung, «sowie mit Tabellen versehen von F. Küchenmeister. I. Bd. Leipzig,

1*66. Teubner. 8». IV, 41b* pp. Mit 1 Tab. 2 20 %•
2348. Todd, S.. B.. The physiologieal Anatomy and Physiology of Man. Part I.

Undon, 1866. 8«. 3 &g.

2349. Wiather, Alex. Experiniental-Studien über die Pathologie des Flügel-

feiles. Erlangen, 1866. Enke. 8«. VIII, 52 pp. Mit Ü Chromolith. 18 ifgg

VII. Geographie and Geschichte.

2350. de Almagro, Manuel. Breve Descripcion de los viajcs hechos en America
por la Comision cientifica enviada por el Gobierno de S. M. C. durante los anos

rle 1862 ä 1866. Acompanada de dos mapas y de la enumeracion de las colee-

ciones que forman la exposicion publica. Madrid, 1866. 4°. 174 pp.

2351. Angelo, C A.. Sketches of travel in Oregon. With Map. New York,

1*66. 8°. 181 pp. 4 24

2352. Annales des Voyages, de la Geographie, de l'Histoire et de l'Archeologie

duigees par F.. A.. Matte-Brun. T. III. Paria, 1866. 8<>. 384 pp. Mit Karte

de* frunzötUchen Cochinchina. 2 Sfy 15 9?gr

2353. Annales Monastici. Vol. III. Annale* prioratus de Dunstapblia. (A. D.

1-1297.) Annales monasterii de Bermundeseia. (A. D. 1042—1432.) Edited by

H. Richard* Luard. London, 1866. 8°. LXXI, 492 pp. 4 %
Bildet eineu Theil der , Kerum britannicamra raedii »vi genptore». 1

8. oben Nr. 838. •

2354. Archiv für vaterländische Geschichte und Topographie. Herausgegeben
von dem Geschieht-Verein für Kärnten. Unter der verantwortlichen Redaction
de* Vereins-Auaschn.«se$. 10. Jahrgang. Klagenfun, 1806. Leon. 8°. III. 271 pp.

1 12 i?gr

lire de2355. Augeard. — Memoire« secrets de J.. M.. Augeard, secretaire des com-
taandements de la reine Marie An toinette (1760 a 1800) Documenta inedits sur

es evenements aecomplis en France pendant les dernieies annees du regne de
Louis XV, le regne de Louis XVI et la revolution jusqu'au 18 brumaire, prece-

ies d'une introduetion par Ecariste Bavoux. Paris, 1866. 8°. 376 pp.

2356. Barrt, E. Etüde historiqne sur Chonilly. Chülons-mr-Marne, 1866. 8°.

»III, 336 pp.

2357. de Beaucheene, A.. Louis XVII, sa vie, son agonie, sa mort; captivite de
a famille royale au Temple. 5C edition enrichie d'antographes, de portraits et

le plana, et precedee d'une lettre de Mgr. Dupanloup, eveque d'Orleans. 2 vol.

Stritt, 1866. 8°. XXIV, 1115 pp. 5 10 %r
2358. Berty, Adf. Topographie historiqne du vieux Paris. Region du Louvre

t des Tuileries. Tome I. Paris, 1866. 4°. LVI, 336 pp. 25
Enthalt „Hiatoire generale de Paris, colleetiou de Dorumeuts publik »ou* los auspices du eou-

•it rounicipal."

2359. Bischoff, Bd. Voyage en Gascogne d'Agen a Auch. Ouvrage orne de
artes et de gravures. Auch, 1866. 12°. XV, 239 pp. I ^
2360. Blanc, Fei. Essai historique sur le colonat en Gaule, depuis les premieres

anquetes romaines, jusqu'a l'etablissement du servage (283 avant J.-C. au Xe siecle).

Itoia, 1866. 8°. 107 pp. 1 5

2361. de Bleser, Ed. Rome et ses monuments, guide du vovageur eatholique
ans la capitale du monde chretien. Avec 51 plans annotes. Mains, 1866. Kinh-
eim. 8°. 512 pp. 2 10 ftye

2362. Bode, F. Chronik der Stadt Rochlitz u. Umgegend. 3. Lfg. RochliUjf
B66. Bode. 8°. p. 65—96. 4 Ür

S. 18«5 Nr. 2964.

2363. Böhmer, J. F. Acta imperii seleeta. Herausgegeben aus seinem Na
tsse. 1. Hälfte. Innsbruck, 1866. Wagner. 8". o20 pp. 3 * 10

1
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2364. Boucher de Pertbef. Sous dix rois. Souvenirs de 1791a 1860. Tome VIT

Parin, 1866. 12°. 676 pp. 1 * 5
8. 1S64 Nr. 14«.

2365. Boullier, A. L'Ile de Sardaigne. Description, histoire, statistique, ruo?ur>

etat social. Pari«, 1865. 8°. 396 pp. Mit Karte. 1 SU. 20 1y

2466. Braeseur de Bourbourg. Monuments aneiens du Mexique. Recherche.» ^
les ruine* de Palanque et sur le* Origines de la eivilisation du Mexique. Tfit

publie avec le* dessins de M. de Waldeck sous les auspices de S. B. le minier
de Instruction publique. Pari», 1866. Fol. XXIX, 88 pp. u. 56 Taf. 4 j|

2407. Brugtcb, H. Wauderung nach den Türkis-Minen u. der Sinai-Halbing
Mit 3 Taf. sinaitischcr Inschriften. Leipzig, 1866. lltn/icks. S\ XV, 96 pp

18

2368. Calro, C. Annale* historiques de la Revolution de l Amerique latine

accompagnees de documents a l'appui, de l'annee 1808 jusqua la reconnaUsaoo
par les ßtats europeens de Hndependence de ce vaste continent. Tome IV

Paris, 1866. 8°. VIII, 392 pp.
8. 1865 Nr. 140.

2369. Cantn, Ceiare. GH eretici d'ltalia. Diseorsi storiei. Volume I. Disp. 2—*

Turin, 1866. 8°. p. 65-384. Jede* H/t. 12
8. oben Nr. 134.

2370. Oatalogue raisoune des monnaies du comte d'Artois faisant partie da *
bittet ntonetaire d'Adolphe Dewismes, a Saint-Omer. Numismatique artesieon-

SainuOmer, 1866. 8°. VIII, 403 pp. Mit 17 Taf. 8 % 10

2371. Champollion-Figeac, J.. J.. Le palais de Fontainebleau , ses origines, *>-r

histoire artistique et politique, son etat actuel; publie d apren les ordre» del>a>

pereur. Paris, 1866. 4°. X, 655 pp. u. TJ Taf.

2372. Cornat. Histoire de la ville de Ligny-Ie-Chatel (departement de l'Yonn •

Sen*, 1866. 8°. VII, 412 pp. Mit 1 Taf.

2373. Correspondance des Reformateurs dans les paye de la Langue francat^

Tome I«. Bote, 1866. 495 pp. 2 20 *p

2374. Croitet, 0.. £.. C. Naar de Rhetische alpen. (In Tyrol en SaJsbuiv

Schetsen-indrukken. Rotterdam, 1866. 8°. VI, 338 pp. 2 10

2375. de Damas. Voyages en Orient. Sinai et Judee. Pari», 1866. 8°. XXIV
486 pp.

2376. DÜhan, Alph. Histoire abregec de lu regence de Tunis. Paria, 1866. Ä

304 pp.

2377. Droyien. J. Ost, Das Testament de* grossen Kurfürsten. [Aus den Ar

handlungen der philologisch-historischen ("lasse der k. sächsischen Gesellschaft <i->

Wissenschaften] Leipzig, 1866. Hir:et. 4°. 93 pp. tAi?.

2378. Du Cam, A.. Le gcneral Arrighi de Casanova, duc de Padoue. Tom? II

Parin, 1866. 8°. 484 pp.
8. oben Nr. «64.

2379. Eckhoff, Friesland in 1815. Historische bijzonderheden omtr«

deelnemtng der Friezen aan de volkswnpening en de krijgsbedrijven bij Quatiel

en Waterloo. Naar ofüciele bescheiden en berigten van tijdgenooten bevn

Namens het Friesch geuootscbap van geschied-, oudheid- en taalkunde uitgegtrt

naar aanletding der viering van het vijftigjarig feest der bevestigde onafbsi'

lijkheid van Nederland. Met talrijke bijlagen, levensschetsen, em. Leeuviu

1866. 8<>. 4, 140 pp. 10

2380. Edwards, W.. Reminisceuccs of a Bengal Civilian. London, 1866.

300 pp.

2381. Essays and lectures on Indian historical subjects by an Officer of

Bengal staff-corps. London, 1866. 8 l
\ 2 jfy

2382. Die preussische Expedition nach Ost-Asien. Ansichten aus Japan, C
u. Siam. 3. Hft. Bertin, 1866. v. Decker. Fol. Mit 4 Photolith., 2 Chrom
u. 3 Bl. Text in deutscher, engl. u. französ. Sprache.

8. 1864 Nr. 1'jül'.
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2383. Ferguson, Rb. America during and after the war. London, 1866. 8°

280 pp. 2 12 %•
2384. Forschungen zur deutschen Geschichte. Herausgegeben von der histori-

»chen Commission bei der königl. bayerischen Akademie der Wissenschaften.

VI. Bd. 2. Hft. Göttingen, 1866. Dieterich. 8». p. 223-412. 28 %jr
S. oben Nr. 2009.

2385. Freer, M.. W.. Anne of Austria : the regency of Anne of Austria, Queeu-
Kegent of France, mother of Louis XIV. From numerous unpublished sources,

including MSS. in the Bibliotheque Imperiale etc. 2 toIs. London, 1866. 8«.

12
jfy.

2386. Friedas, C. Hinterlassene Schriften nebst einer Lebensskizze desselben

herausgegeben von H. Beitzke. Mit 1 Photographie und dem Plan der Gegend
von Delfzyl. Berlin, 1866. Kobligk. 8». IV, 317 pp. 1 äfg. 15 %r
2387. Fuentes, A.. Lima, esquisses historiques, statiatiques

,
administratives,

commerciales et morales; avec de nombrenses planches, portraits, vues, costumes,

etc. Patis, 1866. 8«>. IX, 243 pp. 13 Sfy. 10 %•
Dieselbe Werk mit span. Text (IX, 298 pp.) 11 20 ilye

2388. Galetti, JM Auge. Histoire illustrec de la Corse contenant environ trois

cents dessins representant divers sujets de geographie et d'histoire naturelle, les

postumes anciens et modernes, les usages, les superstitions, les vues des paysages
et des monuments, les plans des golfes, des anses et des ports, avec des cbiffres

marquant la profondeur de l'eau selon la carte de M. Hell, des vignettes de faits

biatoriques et les portraits des hommes celebres avec leurs biographfes. Paris,

1366. 40. 573 pp.

2389. de Gayangos, Pascual. Cartas y relaciones de Hernan Cortes al empera-
<ior Carlos V, colegidas e illnstradas. Paria, 1866. 8°. LI, 575 pp.

2390. Gervinos, G. G. Histoire du XIX" siecle, depuis les traites de Vienne.
Traduit de l'allemand par J.. F.. Minssen. Tomes V—XII. Paris, 1864—66. 8°.

8. 1864 Nr. 1974. Jeder Bd. 1 &£. 20 ftyi:

2391. Gilmor, Harry. Four Years in the saddle. New York, 1866. 12°. 291 pp.
2 18 %r

2392. Griesinger, Thdr. Württemberg. Nach seiner Vergangenheit u. Gegen-
wart in Land u. Leuten gezeichnet, Mit 24 grossen, in Tondrnck ausgeführten
Landschaftsbildern u. 62 kleinern nebst 3 Karten. 4.—25. Lfg. Stuttgart, 1865.

Hoffmann. 4°. VIII, u. p. 49—390. Jede Lfg. 5
Skalas». — 8. 1865 Nr. 3001.

2393. Grote, Gst. Histoire de la Greee depuis les temps les plus recules jusqu'a

!a ßn de la generation contemporaine d'Alexandre le Grand. Traduit de l'anglais

par A.. L.. de Sadous. 15 vol. Paris, 1864—66. 8°. 25 %
2394. Gyss, J.. Histoire de la ville d'Obernai et de ses rapports avec les autres

villes ci-devant imperiales d'Alsace et avec les seigneuries voisines comprenaut
lhistoire du mont Saint-Odile, des anciens monasteres et chäteaox de la contrea
t?t des localites limitrophes. Tome Ier. Strasbourg, 1866. 8°. VIII, 510 pp.
Mit 2 Abbild.

2395. Hamburgs neueste Zeit. 1843 bis 1860. Mit einem Cyclus von 8 Karten.
Hamburg, 1866. Grüning. 8°. XVI, 695 pp. 2^7^
2396. Harrington, G.. F.. Inside: a chronicle of seoession. \Vith Illustration^

by Nast. New York; 1866. 8° 223 pp. 2 fy. 12 %•
2397. Hauff, L. Die Geschichte der Kriege von 1866 in Mittel-Europa, ihre

Ursache u. ihre Folgen. (In 6 Lfgn.) 1. u 2. Lfg. München, 1866. Gummi. 8°.

p. 1-96. Jede Lfg. 4 ffa
2398. Herculanensium voluminum, quae supersunt, collectio altera. Tomus I.

Fase. 1—5, Tomus II. Fase. 1—5, Tomus III. Fase 1—5, Tomus IV. Fase. 1.

Stapel, 1861—65. Fol. Jeder Fase. 4 .%
2399. Hippeau, C La Gouvernement de Normandie au XVII6 et au XVIII r

Steele. Documents tires des arebtves du cbäteau d'Harcourt. 2* partie. Evene-
menta politiques. Tomes I—III. Cam, 1865— 66. 8°. Jeder Bd. 3 j& 10 %r

8. 1884 Nr. »406.
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2400. HosäuB, W. Der Oherburggral' Ahasverus v. J^bndorfl (1637— 1W;
Nach handschriftlichen Quellen dargestellt. Dessau, 1867. Baumgarten $ Co. »

4

VII, 192 pp. Mit 1 Tab. 1 *
2401. Housfaye, Ariane. Notre-Dame de Thermidor, histoire de Madame 'Iii

lien. Paris, 1866. 8«. 500 pp. Mit Portr., Kp/m. u. Autographen. 2 ^ 20 %
2402. Huot, P. De« Vosges au Rhin. Exeursions et causeries alsacienne-

Parin, 1866. 8«. VIII, 507 pp. 1 20 *gr

2403. Janssen, Johannes. Frankfurt 's Reichscorrespondenz nebst andern tü

wanden Aktenstücken von 1376— 1519. II. Bd. 1. Abth. Ans der Zeit Kai**?

Friedrichs III. bis zur Wahl König Maximilians I. 1440-1486. Freiburg in b- .

1866. Herder. 8°. 445 pp. 1 %30%
8. 1863 Nr. 1139.

2404. Inventaris van het archief der gemeente Dordrecht. 2* ged. 2* etni.

Dordrecht, 1866. 8°. IV, 47 pp. 12
8. 1862 Nr. 2940.

2405. Kirchner, E. Dn. Mt Die Churfürstinnen n. Königinnen anf dem Thro r

der Hohenzollern, im Zusammenhange mit ihren Familien- u. Zeit-Verhältnis?«',

aus den Quellen bearbeitet. (In 3 Thln.) I.Tbl.: die Churfürstinnen von der K *

eben-Versammlung zu Costnitz bis zur Durchführung der Reformation in der Msrt

Brandenburg mit deren Bildnissen. Berlin. 1866. Wiegandt ff Grieben. 8*. Vi.

348 pp. Mit 6 Portr. 1 Sff 25 r*r

2406. Xirke, Edm. Among the Guerillas. New York, 1866. 12°. 286 pp. 3 Ä
2407. Klutschak, Fr. Die Kriegsjahre Prags in der Mitte des vorigen Jab

hundert«. 3 Episoden aus dem österreichischen Erbfolge- n. dem 7jährigen Krieft

Prag, 1866. Hnase Söhne. 8°. IV, 159 pp. 10%
2408. Knorr, Emil. Blücher's Kampagne-Journal der Jahre 1793 u. 1794. fla«

bürg, 1866. 0. Meissner. 8°. IV, 163 pp. 1 %
2409. Laboalaye, Ed. Histoire des Etats-Unis depuis les premiers essais de -

Ionisation, jusqu'a l'adoption de la Constitution föderale, 1620—1789. 3 t.
1

.

Paris, 1866. 8°. 5 %
2410. Labutte, A.. Histoire des duca de Normandie jusqu'a la mort de Gu:l-

lanme le Conquerant. Preface par H. Martin, 2« edition. Paris, 1866.

XII, 372 pp.

2411. de La Chatre, Mr. Histoire des papes, crime», meurtres, empoisonnereen -

parricides, adulteres, incestes, des pontifes romains, depuis Saint Pierre jnsq s
- «i

nos jours. Mysteres d'iniquites de la cour de Rome; la sainte inqnisirion; abr-

minations des convents, etc.; crime« des rois, des reines et des emperetirs. Edi-

tion illustree de gravures sur acier. Tomes VIII ä X. Paris, 1866. 8°. 1418
8. oben Nr. 1731. Jeder Bd. 2 J^. 20

2412. Lacroix, P. (Bibliophile Jacob.) Histoire de la vie et da regne de Ni-

colas I er
,
enipereur de Russie. Tomes II et III. Paris, 1865—66. 8«.

8. 1864 Nr. 3011. Jeder Bd. 4 4
2413. de Lafuente, Modesto. Historia general de Espana. Parte tercera. Ed*<i

moderna. Tomos XXV, XXVI, XXVII, XXVIII, XXIX. Madrid, 1863-6*
8°. 535, 511, XIV, 522, 526, 518 pp. Jeder Bd. 2 SU 20 fif

8. 1863 Nr. 260*.

2414. Lambert, E.. K.. Das Hallische Patriciat. Ein Beitrag zur Geschieht,

der deutschen Städteverfassungen des Mittelalters, eingeleitet durch ein offene*

Sendschreiben an Herrn Professor Dr. Laband über Altfreiheit, Unfreiheit u. Mi-

nisterialität. Halle, 1866. Buchh. des Waisenhauses. 8°. XXVI, 101 pp. 15 fl£c

2415. Lantsheer, M.. F.. Zelandia illustrata. Verzameliug van kaarten, portre;

ten, platen, enz. betreffende de oudheid en geschiedenis van Zeeland, toebeboc

rende aan het Zeeuwsch genootschap der wetenschappen. l c afl. Middelburg, 1
86^*

2416. Lehr, E. Etudes sur l'histoire et le genealogie de qnelques-unes c«

principales maisons souveraines de l'Europe, et specialement Bvr la genealogie

paternelle et maternelle de leurs chefs actuels. Strasbourg et Paris, 1866. 4
Ü

.

XV, 350 pp. Mit 7 Photogr.

8°. 2, 173 pp.
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2417. Lefcarbot, Marc. Histoire de la nouvelle France, contenant les naviga-

tions, decouvertes et habitationfi faites par les Francois es Indes occidentales et

nouvelle France, enrichie de cartes. Nouvelle edition, publice par Edwin Trost.

3 vol. Parts, 1866. 8°. XX, 851, 83 pp. Papier velin. 12 Sfy
Papier de Holland* 20

Facaimilirte Reproduction der Ausgabe von 1612.

2418. Liber Monasterii de Hyda; comprising a rhronicle of tbe affair* of Eng-
land, from the settleroent of the Saxons to the reign of King Cnut; und a cliar-

tnlary of the abbey of Hyde, in Hampshire. A. I>. 455— 1023. Edited by Ed-
uards Edward«. London^ 1866. 8°. CXIV, 468 pp. 4 .%.

Bildet einen Theil der „Herum britannfearara medii »vi «criptores."

2419. Ligen, 0.. C F.. Urkundliche Geschichte des Geschlechts von Oertzen.

III. Thl. Vom Jahre 1600 bis zum Jahre 1725. Schwerin, 18CC. Stiller. 8«.

XVI, 360 pp. Mit 2 Tab. 2 %
8. 1860 Nr. 3759.

2420. Löher, Fr. Beitrage zur Geschichte der Jakobäa von Bayern. 2. Abth.

:

1426— 1436. [Aus den Abhandinngen der k. bayerischen Akademie der Wissen-
schaften.] München, 1865. Franz. 4°. p. 115—244. 1 .% 15 %r

8. 1865 Nr. 3653.

2421. Mabille. Notice sur les divisions territoriales et la topographie de l'an-

eienne province de Touraine. Paris, 1866. 8". 223 pp.

2422. Matham, Adr. Voyage au Maroc (1640—1641). Journal de voyage pu-

blie pour la premiere fois avec notice biographique de l'auteur, iutroduetion et

notes par Fd. de Bellwald. La Baye, 1866. 8°. X, 87 pp. 26 9?{p:

2423. t. Meiller, And. Regesta archiepiscoporom Salisburgensium inde ab anno
1106 usque ad annum 1246. Regesten zur Geschichte der Salzburger Erzbischöfe

Conrad I., Eberhard I., Conrad IL, Adalbert, Conrad III. n. Eberhard II. Wien,

1866. Gerold** Sohn. 4°. VIII, 576 pp. 6 ^ 20 %•
2424. Memoires et correspondance du roi Jeröme et de la reine Catherine.

Tomes VI et VII. Paris, 1865—1866. 8<>. 487, 567 pp. Mit Portr.

8. 1864 Nr. 587. Jeder Bd. 2 .%.
2425. de Meriten«, Mme

. Histoire de la republiqne d'Athenes. Paris, 1866. 8*.

489 pp. 10 flox

2426. Miari, Florio. Cronache Belluneai inedite. Belluno, 1865. 4°. 224 pp.

2%
2427. Mitfaldasagan efter P. Meisted. Gefin üt af hinu islenzka bökmentafelagi.

Reykjavik, 1866. 8°. 300 pp. 1 8g. b %r
2428. de Mirecoort, Eng. Histoire contemporaine. Portrait« et silhouettes au

XIX* siecle. Tome I«*
r

. Paris, 1866. 8°. VII, 443 pp.

2429. Monfalcon, J.. B.. Histoire monumentale de la ville de Lyon. Tome VI.
Paris, 1866. 4». 298 pp. 8 10 %r

0. 1860 Nr. 2552.

2430. Monmann, 8.. Our Australien Colonies, their discovery, history, resources

and prospects. With map and plans. London, 1866. 12°. 250 pp. 1 Sfy 12 9fa
2431. Mfieke, J.. £.. Alph. Albrecht I. Herzog von Oesterreich u. römischer König.

Ein Beitrag zur deutschen Staaten- u. Reiebsgeschiehte im 13. u. 14. Jahrhundert.

Nach den Quellen. Gotha, 1866. F. A. Perthes. 8". XIV, 192 pp. 1

2432. Murray, A.. Scotland described. A series of topographie sketches. Lon-
don, 1866. 120. 2

2433. Notices sur les Colonies francaises, aecompagnees d'un atlas de 14 cartes,

pnbliees par ordre de S. Exc. le marquis de Chasseloup-Laubat, ministre secre-

taire d'Etat de la marine et des colonies. Histoire, geographie, raeteorologie,

popnlation, gouvernement, administration, culte, assistance publique, instruetiou

publique, justice, forces militaires et maritimes, finances, agriculture, Industrie,

commerce, navigation, Service postal. Paris, 1866. 8°. 768 pp.

2434. Kuyena, W.. J.. F.. Gesehiedenis der Nederlandsche beroerten in de XVI*
eeuw. II. lr deel. Amsterdam, 1866. 8°. VI, 225 pp. 1 10 <ftgx

Bnth&lt: Gescbiedenis van den opfttand in de Nederhiidcn, van de kamst van Alva tot aau de
beTxedlging van Gend (1567—76.) Ic deel.

8. 186'. Nr. 14.16.
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2435. Orbelian, St. Histoire de la Siounie. Traduite de laroieoien par Brossrt.

2* livr. Introduction. St.-Petersbovrg, IMG. [Leipzig, Von.] 4°. 306 pp.

8. 1864 Nt. 3022. 1 5^. 20

2436. Piehard, C. E.. Essai sur MoTse de Khoren , historien armenien da V«

«iecle du Christ, et analyse suceincte de son onvrage sur l'histoire d'Armenie. ac-

compagne de notes et commentaires et suivi d'un precia geographique. Pari«,

1866. 8°. 99 pp. 1 20%
2437. Pollard, E.. A.. The lost cause: a new soutbern history of tbe war of

the coofederates. New York, 1866. 8°. 752 pp. Mit vielen Portr. 10 %
2438. Poplimont, C. La Belgique heraldique, recueil historique, chronologiqne,

genealogique et biographique complet de toutes les maisons nobles reconnues de

la Belgique. Tomes V et VI. Paris, 1866. 8°.

8. oben Nr. 924.

2439. de Qnatrebarbes, Conite. Souvenirs d'Ancöne, siege de 1860. Paris, 1866

8°. 302 pp.

2440. de Quatrefagea. Les Polynesiens et leurs migrations. Ouvrage aecom-

pagne de quatre cartes gravees. Pari«, 1866. 4°. 204 pp. 4 Stf.

l re Partie: Caracteres generaux de la raoe polynesienne.

J44 Partie: Origiuea et Migratioos des Polynesiens.

2441. Raecolta veneta. Collezione di Documenti relativi alla Moria, all' ar-

cheologia, aüa numismatica. Serie I. Tomo I. Dispensa 1. Venedig, 1866. 4«.

p. 1—108. 1

2442. Bavaisson, Fr. Archives de ia Bastille, documents inedits. Regne de

Louis XIV (1659— 1751). Pari*, 1866. 8°. LVII, 453 pp. 3.%.

2443. Recueil de documents sur l'histoire de Lorraine. La guerre de trente

ans en Lorraine. Nancy, 1866. 8 ft
. XIX, 271 pp.

(Io 125 Exemplaren gedruckt durch die Socieie d'archeologie lorrniae.)

2444. Robiquet, A.. Renseignements sur la nouvclle Zelande, snivis de notes sor

les vents, courants et barometres dans les environs du cap Horn et sur la tra-

versee du Perou & 1'ile Maurice, etc. Paris, 1866. 8°. VIII, 213 pp. 1 jfy.
20 %

2445. de Salazar, Eng. Carlas escritas a muy particulares amigos snyos; pu-

blicadas bor la sociedad di bibliofilos espaftoles. Madrid, 1866. XI, 107 pp.

4*
2446. Schirren, C. 25 Urkunden zur Geschichte Livlands im 13. Jahrhundert.

Aus dem königlichen geheimen Archiv zu Kopenhagen herausgegeben. Dorpat,

1866. Glaser. 4°. VII, 25 pp. 10%
2447. Sketches of Russian Life before and during tbe Emancipation of tbe

Serfs. Edited by H. Morley. London, 1866. 8«. 296 pp. 3 fy. 6 ftp

2448. Smith, W.. The History of Discovery and Settlement of Virginia. Lon-

don, 1866. 8°. 365 pp. 31 6 %
2449. Spencer. Travels in France and Germany in 1865 and 1866; includin«

a Steam Voyage down the Danube, and a Ride across tbe Mountains of Euro-

pean Turkey froin Belgrade to Montenegro. 2 vols. London, 1866. 8°. 678 pp:

8 12 fipZ

2450. Steinmann. Der Kreis Thorn. Statistische Beschreibung. Thorn, 1866.

Lambeek. 8°. VIII, 343 pp. Mit 3 Tab. 1^10%
2451. Stephens, F.. The old-northern Ronic Monuments of Skandinavia and

England, now first eolleeted and deeiphered. Part I. Kjebenhavn, 1866. Fol

364 pp.
25 «%

2452 Strange, Jos. Beiträge zur Genealogie der adligen Geschlechter. 2. o. 3.

Heft. Cöln, 1866. Heberle. 8*. VII, 96 pp. 16%
8. 1964 Nr. 3368.

2453. Sylvander, 0.. V.. Kalmar Slotts och Stads Politiska Historia. Fem

delar. I. Kalmar Slotts och Stads Historia under Modeltiden, 1250—1520. hat-

mar, 1866. 8°. 536 pp. 5

2454. Tang], Karlmann. Die Grafen von Ortenburg iu Kärnten. 2. Abtb. ton

1256 bis 1343. [Aus dem Archiv für Kunde österreichischer GeschicbtsquelleuJ

Wien, 1866. Herold** Sohn. 8°. 183 pp. 2ö %
Ö. \m Nr. 1403.
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2455. Trotter, Lionel Jen. The History of tlie British Empire in India, froiu

the Appointment of Lord Hardtnge to the political extinction of tbe East-India-

Company, 1844-62; formlng a sequal to „Thornton's History of India". Vol. II.

London, 1866. 8°. 456 pp. 6 Sfy 12 %r
8. oben Nr. 174.

2456. Weber, 0. Allgemeine Weltgeschichte mit besonderer Berücksichtigung
des Geistes- u. Culturlebens der Volker u. mit Benutzung der neuern geschicht-

lichen Forschungen für die gebildeten Stände bearbeitet. VI. Bd.: Geschichte
des Mittelalters. II. Tbl. ;

2. Hälfte. Schluss. Leipzig, 1866. Engelmann. 8°.

VIII pp. u. p. 417—866. "
1

8. 1845 Nr. 3076.

2457. Weitsei, Augustia. Geschichte der Stadt, Herrschaft u. Festung Cosel.

Bertin, 1866. [Haiibor, Thiele.] 8<>. XXII, 560 pp. 1 15 %r
2458. Wille, Fr. Mettlerkamp, der Führer einer am deutschen Freiheitskriege

theilnehmenden Bürgerwehr. Mit Benutzung des handschriftlichen Nachlasses
Mottlerkamps. Mit dem Portrait Mettlerkamps. Hamburg, 1866. Ö. Meißner.
8» 164 pp. 22

»/a %•
2459. Year Books of tbe reign of the King Edward the First. Years XX and

XXL Edited and translated by Alfr. J.. Horxcood. London. 1866. 8°. XXIX,
509 pp. 4

Bildet einen Theil der , Berum Britannicarum niedti «vi «criptorea.'

8. oben Nr. 857.

VIII. Sprachwissenschaft.

2460. Abecedaire haitien a l'usage de la jeunesse sulri d'un precis historiqne,

chronologique et geographique sur l'ile de Haiti, jusqu'en 1866, augraente d'nne

carte. Port-au Prince, 1866. 8°. 47 pp.
2461. Aacoli, Graziado Iaaia. Studj iräni. Mailand, 1666. 16 pp. 24 Wpc
Autzug aue den „Meraorie del Reale lstituto Lombardo." vol. X. I dt 11» serie HI.

2462. Baühache, L.. Trait d'union entre les deux grandes familles des langues

aryennes et semitiques. Pdrü, 1866. 8°. 82 pp. 15
Abdruck aus d. , Bulletin de U 8oci«te d'agriculture, sciences et irta de la 8arthe.'

2463. Böckh, Beb. Die statistische Bedeutung der Volkssprache als Kenn-
zeichen der Nationalitat. [Aus der Zeitschrift für Völkerpsychologie u. Sprach»

Wissenschaft.] Berlin, 1866. Dümmler. 8°. 144 pp. 25 %
2464. Bombelli, Bocoo Romano. Studi filologico-critici suila genesi, forma e vulor«

delle lettere dell' alfabeto ilaliano. Rome e Torino, 18G6. 8°. XI, 172 pp.

1 fy. 6 %•
2465. Bornhak, 0.. Grammatik der hochdeutschen Sprache. Zum Verständnis*

des Althochdeutschen, Mittelhochdeutschen u. Neuhochdeutschen für die oberen

Klassen gelehrter Schulen wie für das Privatstudium bearbeitet. 2. Tbl. Die
Wortbildung. Nordhausen, 1867. Forstemann. 8°. VI, 300 pp. 1 Sfy

Der erate Theil erschien 1862 tu dem Preise von 10 ffyr

2466. Böttcher, F. Ausführliches Lehrbuch der hebräischen Sprache. Nach dem
Tode des Verfassers herausgegeben n. mit ausführlichen Registern versehen von

Fd. Mühhu. (In 2 Bdn.) I. Bd. 1. Hälfte. Leipzig, 1866. J. A. Barth. 8«.

VII pp. u. p. 1—320. 2
fy.

20 %c
2467. damarda, Demetrio. Appendicc al saggio di grammatologia comparata

sulla Iingua albanese. Prato, 1866. 8°. LVIII, 268 pp. 2 12 %•
Daa Hauptwerk erschieu im Jahre 1865 eh dem Preiao von 2 gif. 2l> itgt

2468. Möbius, Thdr. Altnordisches Glossar. Wörterbuch zu einer Auswahl alt-

isländischer u. alt-norwegischer Prosatexte. Leipzig, 1866. Teubner. 8°. XII,

534 pp. 4 S9g.

2469. Newmann, Pr. W.. A Handbook of modern Arabic, consisting of a prac-

tica! Grammar, with numerous examples, dialognes, and newspapers extracts, in

a European Type. London, 1866. 8". 206 pp. 2 fig. 12 ffa
2470. Oswald, Z~ BL Das grammatische Geschlecht u. .seine sprachliche Be-

deutung. Eine akademische Gelegenheitsschrift. Puderborn, 1866. Jun/ertnann.

4«. 86 pp. 20 %• ^
1866. 9
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2471. Felüaiier. La langue francaisc depuis son oiigine jusqu'a nos joui-

tableau historiquc de sa formation et de scs progres. Paris, 18CG. 8». X
348 pp. 1 ^

2472. Kosti da Montalto Ligure, Fr. Vocabolario italiano-epirotico con ta»oia

sinottica. Roma, 18C6. 4°. II, 953 pp. 6^
2473. Sanskrit.Wörterbuch von O. Böhtlingk u. Rdf. Roth. Herausgegeben Tor,

der kaiserlichen Akademie der Wissenschaften. 31. Lfg. (oder V. Tbl. 3. Lfg

St.-Petersburg, 1866. [Leipzig, Voss.] 4°. Sp. 321—480. 1 ^
S. oben Nr. 20.

f
»6.

2474. Schröter, Bb. Kritik des Dunasch ben Labrat über einzelne Stellen m~
Saadia's arabischer Uebersetzung des A. T. u. aus dessen grammatischen SchruV:i.

nach einem Codex des Professors S. D. Luzatto, zum ersten Male heraosgegebt;;

u. mit kritischen Anmerkungen versehen. 1. Hft. [Text.] Breslau, 1866. Schletta.

8°. XIV, 63 pp. 20%
2475. Simonet, J.. Elements de Philologie, ou histoire comparee des langue

Paris, 1866. 32°. 194 pp.
2476. Stratmann, Franc H. A Dietionary of the English Language of t)i«?

13, 14. and 15. centuries. Part II tu IV. Krefeltl, 1865-66. Gehrich d> Co. 6 .

p. 97—384. Jeder Thl. 1 5 %
S. 1864 Nr. 1531.

2477. Transactions of the Philologieal Society. 1865. 1866. Part I and III

Berlin, 1865-66. Asher 4 Co. 8«. III, 444; 110, VII, 168 pp. 7 Jfc
S. 1864 Nr. 3381.

2478. Waarmund, Adf. Praktisches Handbuch der neo-arabischen Sprach*

IV. Thl.: Schlüssel zum praktischen Handbuch der neu-arabischen Sprache. Kai

haltend die Transscription u. Uebersetzung der Uebungsbeispiele, sowie die Uebfr-

setzung u. Erläuterung des Lesebuchs. Giessen, 18C6/ Ricker, 8°. VIII, 216 y\
Bchlus«. — S. 1861 Nr. 1934. 1 ^ 10 ^
2479. Whalley, H.. IL Dictionary of reduplicated words in the English Lau

guage. London, 1866. 8°. 1^6%

IX. Alterthuin Issensehaft.

2480. Die Alterthümer unserer heidnischen Vorzeit. Nach den in öffentlich«1
!!

u. Privatsammlungen befindlichen Originalien zusammengestellt u. hcrausgegebe»
Ton dem römisch-germanischen Centraimuseum in Mainz durch dessen Direetor

L.. Lindeitschmit. II. Bd. 2. u 3. Hft. Mainz, 1866. r. Zähem. 4°. 12 Steintaj

u. 20 Bl. Erläuterungen. Jedes Hfl. 25 ffa
8. 1864 Nr. 2735.

2481. Atorf, H. De Marco Aurelio Probo Romanorum imperatore. Dissertatio

historica. Münster, 1866. Brunn. 8°. V, 75 pp. 12 ffyr

2482. Benfey, Thdr. Ueber die Aufgabe des Plutonischen Dialogs : Kratylo:-

[Aus den Abhandlungen der königl. Gesellschaft der Wissenschaften zu Göttingea.

Göttingen, 1866. Dieter ich. 4<>. 144 pp. 1 10%
2483. Bischoff, Alb. Plato's Phaedon. Eine Reihe von Betrachtungen zur Kr

kläruug u. Bcurtheilung des Gesprächs. Erlangen, 1866. Deichert. 8°. III, 374 pp.

2484. Ciceronif , M. Tullii, opera quae supersunt omnia ediderunt J.. G.. Baiter

C. L.. Kayser. Edit. ster. Vol. VII. Et s. t.: M. Tullii Cicerouis opera philosoplu

et politica recognovit G.. Baiter. Vol. 2. — Vol. VIII. Et s. t.: M. Tulüi Ci-

ceronis opera philosopha et politica recognovit J.. G.. Baiter.— Vol. IX. Et. s. L:

M. Tullii Ciceronis epistolue. Ex codieibus Mediceis denuo a se excussis recensuit

J.. G.. Baiter. Vol. 9. Leipzig, 1864-66. B. Tauchnitz. 8°. XXIV, 292 pp .

XXXVI, 312 pp., LXXVIII. 490 pp. 1 8g. 18 91a: Prachtansg. 4
Ausgabe in Nrn.: Nr. 22. De deorutn uatura libri III. 112 pp. 5 ftgt — 23. De divinatio»<-

libri II, de fato lih<>r. 112 pp» 5 ftyr — 24. Oato major de aeiiertut«, Laeliiis de arnlcitia. 43 pp
3'/« /?^r — 2.V De oflieiis ad klaren ra filiura libri III, paradoxa 8toicorum, Timaeua. 144 pp. b ffyr— 26. De re publica sex libroruin reliquiae. 104 pp. 4'/, ftgr — 27. De legibua libri III. 64 Pj.
4%?4w 2H-31. Epbtolarura ad familiäres libri XVI. 414 pp. Jede« Hft 6 J&r - 32. Epist^»
ad V'uniuiu iratrem. Ciceronla de petitione coiuulatua ad II. fratrera Iltwr. f$ pp. 3 «tor

8. 1863 Nr. 3153. 1
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2465. Cieeronii, M. Tullii, epistolarum ad T. Pomponium Atticam libri XVI.
Kecensuit et adnotationc illustravit J.. C. G.. Bout.-. Vol. H. Amstehdami, 1866.
r Leipzig, Fr. Fleischer.] 8°. VI,410pp. 2 SB* 25 9/a/:

S. lWk% Nr. 377».

2486. Dausen, J. De Polycrate Samiorum tyranno. Dissertatio historica. Münster,

1 866. Brunn. 8". II, 64 pp. 12 %r
2487. Duemicben, J. Altaegyptisehe Kulenderinschriften in den Jahren 1863—

1865 an Ort u. Stelle gesammelt u. mit erläuterndem Text herausgegeben. 120
hieroglyphische Tafeln in Autographie vom Verfasser. Leipzig, 1866. Hinrichs.

Hol. 40

2488. Enken, Bdf. De Aristotelis diceudi ratione. Pars I. Observationes de
ttarticularum usu. Dissertatio inanguralis.» Göttingen, 1866. Vandenhotck 4* Äw-
precht. 8°. 81 pp. 12 %*•

2489. Genelli, Bonaventura. Umrisse zum Homer mit Erläuterungen von /*.'.

Förster. (Neue Ausgabe.) Stuttgart, 1866. Cotta. 49 Taf. mit 14 pp. Text. 3
2490. Hotz, Bhld. Adnotationuro criticarum ad M. Tullii Ciceronis orationem

< aecianam pars I. Leipzig, 1866. Dürr »che Buchh. 4°. 35 pp. 9 flgr

2491. Lndwieh, Arth. De hexametris poetarum graecorum spondiacis. Halle,

1866. Buchh. des Waisenhause». 8°. IV, 168 pp. 20 fty:

2492. Pleyte, W.. Etudes egyptologiques. Livr. 2. Etüde sur le chapitre 125,

du rituel funeraire. Traduction analytique et commentec d'apres le.s meilleurs

raanuscrits. Leide, 1866. 8°. IV, 66 pp. Mit 2 Taf. 2
äfc.

3 fyr
2493. Pleyte W.. Etudes egyptologiques. Livr. 3. Etüde sur un rouleau lua-

-ique du Musee de Leide. Traduction analytique et commentee du pap. 348
revers. Leide, 1866. 8«. p. 57—109. Mit 1 Taf. 2 &g. 3 %r

8. oben Nr. 1523.

2494. Bindfleisch, Wt. De Pausaniae et Aelii Dionysii lexieis rhetoricis. Dis-

sertatio inauguralis philologiea. Königsberg, 1866. (Schubert Sf Seidel.J 8°. 115 pp.

12% ffgc

2495. Theophrastius. — Theophrasti Eresii opera, quse supersunt omnia gneca,

re«-ensuit, latine interpretatus est, indice rerum et verborum absolutissimos adjeeit

Fr. Wimmer. Ports, 1866. 8°. XXVIII, 551 pp. a 2 Sp.
Bildet eiuen Band der ,,8criptorum gra-corura hibliolbeca ed. Firmiti Didot frere*."

2496. Vercellone, 0. Un codice greco palimpsesto scoperto dai Monaci Basiliani

di G rotte ferrata. Dissertazione barnabita atla pontif. accad. dell* immac. coneez.

<li Maria V., sezione di erndizione sacra Ii 28 febbrajo 1866. Borna, 1866. 30 pp.
12 <hgr

2497. Zinaow, Adf. Das älteste Rom oder das Svptimontinm. I. Topographi-
scher Theil. Pgntz, 1866. (Leipzig, Teubner.] 4°. 53 pp. 16 flgr

X. Schöne Literatur und Kunst.

2498. Aboat, Edm. Le turco. Le bal des artistes. Le poivre. Louverture au

häteau. Tont Paris. La chambre d'ami. Chasse allemande. L'inspection ge-

nerale. Les einq perles. Paris, 1866. 8°. 320 pp. 1 fy. 5

2499. Alayrac, Vct. Un grand journaliste, ou la cinquienie opinion. Paris,

1866. 8°. 401 pp. 1 &f
2500. Alvin, L. Catalogue raisonne de l'wuvre des trois freres Jean, Jeromo

»t Antoine Wierix. Bruzellex, 1866. 8". XXXV, 456 pp. , 5 fy.

2501. Ancona, Eligio. La Cruz y la Espada, novela historica. 2 vol. Paris,

1866. 8<>. XI, 616 pp.

2502. Andreeen, And. Der deutsche Peintre-Graveur oder die deutschen Maler
als Kupferstecher nach ihrem Leben u. ihren Werken, von dem letzten Drittel

des 16. Jahrhunderts bis zum Schluss des 18. Jahrhunderts, u. in Ansehluss an
Bartsch's Peintre-Graveur, au Robert Dumesnil's u. Prosper de Baudiconr's fran-

zösischen Peintre-Graveur. Unter Mitwirkung von Bdf. WeigeL III. Bd. Leipzig,
*i|66. R. Weigel. 8°. III, 394 pp. 3 Sfy

Ü 8. 1S65 Nr. 3851.
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2503. Äveaal, P. Les calicots, seines de la vie reelle. Paris, 1866. 8°. 333 pr

2504. de Balzac, H. Oeuvres de jeuness«. Argow le pirate. Pari*, 1866. 8-.

320 pp. 12
'/i

2505. Baumgärtner, H. Dramatische Schriften und Studien über da* Leben

3. Bdchu. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. 164 pp. 24%
Inhalt: Der Kataerhof zu Palermo. Kio Charakterbild aua der Hohenstaufcncit, 12J8- I*.

4 Aufzügeu. Zwecke u. Mittel In der Natur. Eine Htudie. Mit 1 Masikbeilsge von Ca«x Ecut
S. ot»n Nr. 584.

2506. Beeker, A. De« Rabbi Vermächtnis. Roman m 3 Abtheilungen. II. Abth

Der Kabbaiist. 2 Bde. Berlin, 1866. Janke. 8°. 634 pp. 2 15 %
8. oben Hr. 1051.

2507. Beggar's Benison; or, a Hero «ithout a Name but with an Aim: a Clyde<-

dale Story. 2 vols. London, 1866. 8°. 8 S^. 12 Up
2508. Benedix, Roderich. Gesammelte dramatische Werke. XIX. Bd. Leip:*;,

1866. Weber. 8°. 360 pp. 1 Jjfc 15 %
Inhalt: Doctor Treuwald. — Herrschsucht. — Die zärtlichen Verwandten.
8. 18(55 Nr. 3123.

2509. Biblioteca dautori italiani. T. VII— VIII. Leipzig 1866. Brockh^
Sort. 8» LXXIII, 358 pp ,

VIII, 442 pp. Jeder Bd. I %
Inhalt: VII. Le poesie di Ga s. Giusti. — VIII. Nicmlo de' I,api ovrero i Palleaebl e i Pia*™

di MA6N1MO d'Azbbglio.
8. oben Nr. 1058.

2510. Bibliotcka pinarzy polskuh. Tom. 38—41. Leipzig, 1866. Brockh»^
Sort. 8". XXII, 481 pp., XII, 485 pp. Jeder Bd. 1

Inhalt: 38. 39. Wicczory Piclgrzyma. Rozmaitoari moralue, literackie i polilyczne praezSTt».
W»TwicKtKo«>. 2 toroy. — 40. 41. Podröa wieäula eUpami do 8yberyi w roko 1864 praaa Ac»i
Gulbka. 2 toray.

8. oben Nr. 1794.

2511. Blake, Lady. The Wife's Error. 3 vols. London, 1866. 8°. 900 pp.

12 18 %
2512. v. Bolanden, Cr. Historische Novellen über Friedrich II. von Freussen

und seine Zeit. I.—IV. Bd» Mainz, 1865—66. Kirchheim. 8*>. 285, 268, 23^,

390 pp. 2 27 %
Inhalt: 1. Der Gefangene von Küstrin. Judas Makhabau* 2. Deutschlands Hort. Die aätt

Tischen Hühner. 3. Deutschland« Dämon. Dia böhmische Canaille. 4. Die Freidenker.

2513. Capengue, M.. La Baronne de Krudner, l'Empereur Alexandre I*r au

congres de Vlenne et les traites de 1813. Paris, 1866. 12*. XLIV, 204 pp
1 5 %

2514. Capendu, E. L'hotel de Niorres. 2* se>ie. Le comte de Sommes. Pan>.

1866. 8°. 342 pp. M*t 1 Kpfr. 1

8. oben Nr. 1W7.

2515. Caron, P.. F.. Les aventures d'un pretre et d'un marin. Pari», 1866 8*.

VIII, 386 pp.
2516. Coleccion de autores espanoles. Tomos XIX — XX. Leipzig. 1860

Brockhaus- Sort. 8». XIII, 314 pp., III, 835 pp. Jeder Bd. 1 Sf
Inhalt: XIX. Cuentos populäre» por Akt. db Tbubba. — XX. Cuatro Novela» por Fasn.*

Cakai.i.ebo.
8. 18ß5 Nr. 3142.

2517. Colomb. The Shadows of Destinv: a Romance. 2 vols. London, 186£
8°. 650 pp. 8 Sff. 13%

2518. Delvau, Alfr. Du pont des Arts au pont de Kehl (Reisebilder d un Ps
risien). Paris, 1866. 8°. 348 pp. 1^

2519. D4pret, L. Amours da nord et dn midi , romans et aventures. Le coo/iu

Albert. Gulia. Genevieve. Blaochart. Le mari de Ciaire. Mme Norbert. Une
femme et deux amis. Mariaune et son pere. Parts, 1866. 8«. 351 pp. 1 .%

2520. Diguet, C. Les amours de la duebesse. Paris, 1866. 8°. 288 pp. 1 >^
2521. Le Don Juan de Village. Comedic en trois aetes, en proae per Georyr

Sand et Mr. Sand. Paris, 1866. 8°. 106 pp. 20 %r
2522. Da Boys, J. Mon onele Claude. Paris, 1866. 8«. 299 pp. 1 .%
2523. Dumas Fils, Alex. Aflaire Clemenceau. Memoires de 1'accHse. Pari*,

1866. 8°. 2 ^
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2524. 'EiJvuov 'HjupoXoy.ov toO "Etou; 1867 cxöoGcvvko Nopbou II. Bpttoü.

('Ero^')- (TtjjiaTai c\ llaptofotc vpayxcov otxait**vT£.) Pari«, 1866. 8°. 480 pp.

2525. Edward«, H. Sutherland. The three Luisaa: a novel. 3 vols. London,

1866. 8°. 900 pp. 12 18 %•
2526. Fernandet, Manuel FcL La Lira del Guadelete. Coleecion escogida de

poesias originales. Con un prölogo por Florenzio Alvarez-Oisorio. Madrid, 1866.

16°. 158 pp. 1 Sfy

2527. Feral, P. Lhomme de fer. Fans, 1866. 8°. 363 pp. 1 %
2528. Feral, P. Lhdtel Carnavalet. Pere Camarade. Favae et Boisrose. Paris,

1866. 8°. 395 pp. 1

2529. Feral, P. La cavaliere. I. Le rival de Cartouche. Parts, 1866. 8°.

352 pp. 1

2530. Fitagerald, Percy. The second Mr«. Tillotson. 3 vols. Lorulon, 1866.

8». 900 pp. 12^18%-
2531. Flaubert, Ott. Madame Bovary, moeurs de province. Nouvelle edition.

2 toI. Pari«, 1866. 8». 494 pp.
~ 20 1?gr

2532. Foag&sse, Scipion. Chez nne femme illustre, suivi de quelques Souvenirs

de lautenr. Paris, 1866. 8°. 271 pp. 1 Jfy
2533. eilbert, W. Doctor Austin's Guests. 2 vols. London, 1866. 8". 620 pp.

8 Sfy 12 %•
2534. Oörling, Adph. Geschichte der Malerei in ihren Hauptepochen. Mit zahl-

reichen Holzschn. 8. Lfg. Leipzig, 1866. Seemann. 8°. II. Thl. p. 1—64.
8. 1865 Nr. 3941. 7 l/

f ffa
2635. Goethe, Wfg. Fausto. Tragedia. Traduzionc di And. Maffei. Firenze,

1866. 8«. V, 506 pp. 1 S%. 10%
2536. Oottsehall, Bdf. Dramatische Werke. 5. u. 6. Bdchn. Leipzig, 1866.

Bruckhaus. 16°. 158, 143 pp. Jedes Bdrhn. 15 Wae
Inhalt: 5. Katharina Howard. Trauerspiel in 6 Anflügen. — 6. König Karl XU. Tranerapiel

in S Aufxügeu.
8. 186» Nr. 3944.

2537. Grain Tuig. Schwanke n. Gedichte in sauerländisoher Mundart vom Ver-
fasser der „Sprickeln un Spöne." 2. Aufl. Soest, 18C6. Nasse. 12°. 96 pp.

2538. Grain Tnig. Un süs nan wat te gnaustern. Schwanke, Gedichte u. Lust-
spiele in sauerländiacher Mundart vom Verfasser der ,, Sprickeln un Spöne."
2. Aufl. Soest, 1866. Nasse. 8°. 251 pp. 20 ffa

2539. Haupt, Joe. Untersuchungen zur deutschen Sage. I. Bd.: Untersuchun-
gen zur Gudrun. Wien, 1866. Gerold?s Sohn. 8". XI, 157 pp. 1 1 0 %r

2540. Jahn, 0. Gesammelte Aufsätze über Musik. Leipzig, 1866. Breitl opf le

Härtel. 80. V, 337 pp. 1 ^ 24 %•
2541. Jahyer, FeL Deuxieme etude sur les bcaux-arts. Salon de 1866. Paris,

1866. 8°. 296 pp. 1

8. 1865 Nr. 3183.

2542. Joliet, C. L'envers d'une campagne, Italie 1859. Paris, 1866. 8°. 265 pp.
1 %

2543. ten Kate, J.. J.. L.. De schepping. Een gedieht. Utrecht, 1866. 8°.

VIII, 320 pp. Mit Portr. in Stahlst. 6 ^ 10 %sr

2544. Katscn, Adf. Unter dem Storehnest. Roman. 3 Bde. Leipzig, 1866.
Grunow. 8°. 791 pp. 4 ^

2545. yan der Kellen, D.. Neerlands oudheden. Le moyen äge et la renais-

*ance dans les Pays-Bas. Choix d'objets remarquables du 12* au 17** siede.
2"—6* livr». La Hage, 1865—66. 4°. Mit Kp/rn. Jede Lfg. 1 Jb. 12 flae

8. 1865 Nr. 583.

2546. de Kock, H. L'auberge des trois peudus. 2 vol. Paris, 1866. 8°. 575 pp.
20 %•

2547. Koniag, Vet- Voyage autour du demi-monde, preface par Thdr. Barriere.
Paris, 1866. 8°. XI, 237 pp. 1 ^fe

Digitized b^Cooglc



134

2548. Xrfiger, Ed. System der Tonkunst. Leiptig, 1866. Breitkopf <fr
Härtd.

8°. VIII, 500 pp. Mit eingedr. Holzschn. 2 fy.Wfyr
2549. de Lagardie, Horace. Causeries parisienues. 2e se>ie. Aoüt 1862 — aoüt

1863. Paria, 1866. 8°. 412 pp.
8. 1H63 Nr. 2739.

2550. de Lamartine, Alph. Oeuvres eompletes, publiees et inedites. Edition

unique. Tome» XXXVII—XILI. Paris, 1863-66. 8°.

S. 1863 Nr. 2740.

2551. Lavalley, Gaston. Le droit de l'epee. Paris, 1866. 8°. 309 pp.

>52. Daß Leben der Maler nach Vasari und neneren Kunst&cbrifetellern für

Künstler u. Kunstfreunde bearbeitet von Ad/. Stern u. And. Oppermann. Neue

illustrirte Ausgabe. 2 Abthlgn. Leipzig, 1866. Matthe». 8°. X, 423, 552 pp.

Mit 27 Holzschntaf. 5

2553. Leri, D. II Profeta o la passione di un popolo. Dramma. Turin, 1866.

8». LXXXIV, 374 pp. 4 24%
2554 v. Liliencron, B.. Die historischen Volkslieder der Deutschen vom 13. bis

16. Jahrhundert gesammelt n. erläutert. 2. Bd. Leipzig, 1866. Vogel. 8°. XI,

585 pp. 3 Jfe 10 fyr
6. 1*6Ä Nr. 4»»U.

2555. Lords and Ladies. By Author of .Margaret and her Bridesmaids.' 3 vols.

London, 1866. 8°. 12 18 %
2556. Lucas, Hpp. Madame de Miramion. Pari», 1806. 8°. 324 pp. I

2557. Aunt Margaret'* Trouble by a new Writer. London, 1866. 8'. 296 pp.

3 6%
2558. Martin, Lr. Les dangers de l'amour, de la luxure et du libertinage,

pour l'homme, pour la femme, pendant la jeunesse, pendant Tage raiir, pendant

la vieillesse. Parts, 1866. 12°. 394 pp. 1 &
2559. de Mazade, C. Deux fcmmes de la revolution. Paris, 1866. 8 #

. 1

2560. Menard, L. et Rene. Tableau historique des beaux-arrs depuis la renais-

sariee jusqua la fiu du XVIIK siecle. Parin, 1866. 8«. XXIV, 416 pp.

2561. Merimee, Fip. Nouvclles. Carmen. Arsene Guillot. L'abbe Aubain. La

Dame de Pique. Les Bohemiens. Le Hussard. Nicolai Gogol. Paris, 1866. 8°.

363 pp. 1 ^
2562. Mery. Les journees de Titus. Paris, 1866. 8°. 380 pp. 1

2563. Mery. Un Homme henreux — Saint Pierre de Rome. Pari», 1866. IV.

294 pp. 10%
2564. Mettais, H.. Paris avant le deluge. Paris, 1866. 8°. 286 pp. 1 3%.

2565. Monselet, C La fin de l'orgie. Parin, 1866. 8*. 287 pp. 1 ^
2566. Monnier, H. Paris et la province. Parts, 1866. 8°. 487 pp. 1 5%
2567. Monniot, M"';

V.. Le Journal de Marguerite, ou les deux annees prepa-

ratoires a la premiere communion. 10** edition, illustree de 20 gravures. Pari*.

1866. 8«. VIII, 595 pp. 4

2568. Montagne, Ed. Le Manteau d'Harlequin. Paris, 1866. 8°. 366 pp. 1 Sk-

2569. Müller v. d. Werra. Das Buch der Lieder. Mit dem Bildniss des Dich-

ters. Leipzig, 1866. Denicke. 8°. XII, 459 pp. 1 15%
2570. Newby, Mrs. 0.. T.. Trodden Down. 3 vols. LomLm, 1866. 8°.

12 S%. 18 ffr

2571. Äeir, L. Les aventures de Tete-de-Pioche. Paris, 1866. 8°. 324 pp. 1

2572. Noriac, Jol. Le capitaine Sauvage. Paris, 1866. 8» 390 pp. 1 Mf-

2573. v. Oettingen, Arth. Harmoniesystem in dualer Entwicklung. Studien zur

Theorie der Musik. Dorpat, 1866. Gläser. 8« VIII, 294 pp. 2

2574. Okeden, Mrs. F.. Felicia's Dovry. 3 vols. London, 1866. 8". 12 J^. 18%
2575. de Pareeval-Deschenes, O.. Gardeneur, histoire d'un spirite. Parw. 1866.

8°. 333 pp. 1

2576. Faul, Adr. Theresa. Paria, 1866. 8°. 238 pp. 1

2577. Ferier, Cam. La greve des amoureux. Paris, 1866. 8". 307 pp. 1
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2578. PetÖfi, Alx. 160 lyrische Dichtungen. Aus dem Ungarischen im Vers-

maasse der Originale übersetzt von K.. M.. Kertbeny, 4. völlig neu bearbeitete,

durch zahlreiche zum Erstenmale übersetzte Gedichte vermehrte Autlage. Elber-

feld, 1866. Lucas. 8°. 244 pp. 10

2579. Ponson da Terrail. Les cosaques a Paris. Illustre de 40 vignettes sur

bois. Paris, 1866. 8°. 319 pp. 1 fy. 5 %•
2580. Ponson du Terrail. Les drames de Paria. Tome II. Le club des valets

de coeur. Tome III. Turquoise la pecheresse. Part«, 1866. 8°. 977 pp. 2
8. obeu Nr. 2137.

2581. Ponson da Terrail. Pas-de-chance , histoire d'un enfant perdu. I. Me-
moires de deux saltimbanques. Paris, 1866. 8°. 424 pp. 1 fy:

2582. Quinton, A.. Aurelia, ou les juifs de la porte Capene. Tome Ier. Paris,

1866. 8°. 326 pp.

2583. Rächers Secret. By Author of »Master of Merton.' 3 vols. London,
1866. 8<>. 12 18

2584. Bahn, J. Bdf. Ueber den Ursprung u. die Entwicklung des christlichen

Central- u. Kappelbaues. Leipzig, 1866. .Seemann. 8». X, 176 pp. Mit Holzschn.

1 ty.

2585. Raphael. Scripture prints from Fthe rescoes of Raphael in the Vatican.

Edited by 1. Gruner. London, 1866. Fol. 25 Sfy. 6

2586. Real, Ant Les tablettes d'un forcat. Paris, 1866. 8°. 223 pp. 1 äfc

2587. Rata, Jam. Foot prints of a letter carrier; or a History of the WorldTs
correspondenoe. Philadelphia, 1866. 12°. 420 pp. 4 &g.

2588. Reid, Xayne. The Bandolero; or, a Marriage among the Mountains.
London, 1866. 8°. 310 pp. 2 12 %•

2589. Reid, Mayne. The Guerilla Chief, and other tales. London, 1866. 12°.

314 pp. 1 fy. 12 <figc

2590. Riddell. Racc for Wealth: a novel. 3 vols. London , 1 866. 8°.

12 ^ 18 %r
2591. Saez de Melgar, Faustina. Angela, o el ramillete de jazmines. Novela

original. 3 vol. Madrid, 1865—66. 8°. 818 pp. 4 Sfy

2592. Sand, George. Le Lia du Japon. Comedie en un acte et en prose. Paris,

1866. 8<>. 30 pp. 10%-
2593. de 8chiller, F. Oncle et neveu, comedie en trois actes. Tire du francais

de Picard, avec des notes et des explications grammaticales par Levy. Paris, 1866.

8». XI, 108 pp.

2594. Schwartz, Marie Sophie. David Waldner. Roman. Aus dem Schwedischen.
Autorisirte Ausgabe. 3 Bde. Berlin, 1867. Janke. 8". 703 pp. 3 Stf.

2595. Skinner, J.. E.. Hil. After the Storm; or, Jonathan and bis Neighbours in

1865—66. 2 vols. London, 1866. 8<>. 650 pp. 8 12

2596. Souvenirs intimes d une Dame du Lac, ecrits par elle-memc. Paris, 1866.
8<>. 347 pp. 1

2597. TyUer, Sarah. Days of Yore. 2 vols. London, 1866. 8°. 990 pp.
8 12 %•

2598. Unland, L. — Poesies de Louis Unland traduites par L.. Demouceaux et

J.. Ü.. Kaltschmidt, avec une introduction de Saint-Rene Taillandier. Paris, 1866.

12". XXIV, 203 pp. 1 fy. 5

2599. Veron, Pt Par devant M. le maire, fantaisie matrimoniale inedite. Paris,

1866. 8°. 288 pp. 1

2600. van Vondel, J.. Dichtwerken. Naar tijdsorde gerangschikt en in de he.

dendaagsche spelling uitgegeven. Schiedam, 1866. 8°. 8 jfy 25 ity:

2601. Westphal, Rdt Geschichte der alten u. mittelalterlichen Musik. 3. Abth.:

Plutarch über die Musik. Breslau, 1866. Leuckart. 8°. 95 pp. 1 ffy 7%
Di« 2. Abth. erscheint spiter.

S. 1865 Nr. 284.

2602. White, R.. 0.. Poetry, lvrical, narrative, and satirical, of the Civil War.
tfew York, 1866. 12°. 334 pp. . 4 0 %•
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XI. Handel. — Industrie. — Ökonomie.

2603. Amail, Vct. Manuel des Alliages d'or et d'argent, des ors de couleurs et

de leurs soudures, de la fönte d'or et d'argent. de la mise en conieur pour le

bijou d'or. Ourrage utile aus fabricants, aux niarchands etc. Paris, 1866. 8*.

152 pp. 1% 15%
2604. Bohrend, Fr.. J.. Die Kanalisirung der Stadt Berlin in gesundheitlicher

Beziehung. Berlin, 1866. Springer'* Verl. 8°. 62 pp. 10%
2606. Beyorinck, X. A.. Proeve van een ontwerp tot afsluiten, indijken, droog-

maken en in cultuur brengen van een gedeelte Zuiderzee. 's Gravenhage, 1S6C

8°. 63 pp. Mit Karten «. Taf. 26 %
2606. Bock, Fr. Album mittelalterlicher Ornament-Stickerei zur Zierde für Kirche

u. Hau«, in Autographien nach älteren u. neueren Mustervorlagen, mit erklären-

den technischen Anweisungen herausgegeben. 1. Hft. Aachen, 1866. Bensen. Fol

5 Steintaf. u. VI, 20 pp. Text in 8<>. 1 10%
2607. Oonlon, A-. 0- Menuiserie descriptive. Nouveau Vignole des Menaisier«.

ouvrage theoriqne et pratique, utile aux ouvriers, maitres et entrepreneurs ; com-

pose des Clements de la geometrie descriptive, des reglos de cinq ordre« d'archi-

tecture, etc. contenant 84 planches, desainees et gravees en taille-douce par Fau-

teur, pour plus de precision dans le trait. Nouvelle edition. Poris, 1866. 4'.

291 pp. 6 20%
2608. Ede, 0. Management of Steel. 4th edition reviaed and eularged- Lon-

donf 1866. 8°. 260 pp. 2 $(
2609. Field, H.. M.. History of the Atlantic Telegraph. London, 1866. 8«.

368 pp. 3

2610. Der Forscher auf dem Gesammtgebiete der practischen Photographie.

Erfahrungen und Beiträge zur Förderung practischer photographischer Fort-

schritte von Jos. Lemling. 1866. I. Halbbd. Neuwied, 186C. Hemels Verl 8°.

VI, 144 pp. 1 ^
2611. Garnier, F.. Traite complet de la chasse aux aloueUes au miroir avee

le fusil. 2e edition, revue, corrigec et considerablement augmentee. Pari*, 186G.

8°. XII, 72 pp. 20 fige Papier rerge 1

2612. Goursaud, A.. Cubage et estimation des bois, futaies, taillis, arbres abattu»

ou snr pied, notions pratiques sur le debit, la vente et la fabrication de tous le*

produits des forets, tarif de cnbage des bois en grume ou equarris, table de con-

version etc. Paris, 1866. 12°. 176 pp. 15 %
2613. Hogel, A.. De la fortunc, traite complet des banquea vertes. Pari*,

1866. 8°. 419 pp. 8 Sfy 10 %
2614. Labrousse, Ch.. Navigation intericure. Traite dn tonage sur chaine noyee.

Etablissement et exploitation, technologie et discussion. (Ex trait de la Revue

universelle des mines.) Paris et Liege, 1866. 8°. 280 pp. Mit 9 Taf.

3 Äjp 10%
2615. Maigne, W« Manuela-Roret. Nouveau manuel complet de aanvetage dans

les incendies, les puits, les fosses d'aisance, les caves a vin, les caves, les mine$,

etc., les accidents en rivieTe et les naufrage* maritimes, ainsi que l'indication d*^

soins ä donner aux aspbixies, la description des appareils: cloches, scapbandre*,

etc.; et des notions sur les plus recents systemes inventes pour le relevage de»

navires naufrages. Poris, 1866. 12«. II, 270 pp. 26%
2616. Oppermann, C. A.. 300 Projets et propositions utile*. Parin, 1866. 8 #

.

334 pp. 3 Mg

2617. de Farvillo, H. Decouvertes et inventions modernes. I
1* serie. Pari*,

1866. 8 W
. IV, 371 pp. 1 10%

2618. Pasteur, M.. L.. Nouvelles etudes sur la maladie des vers ä soie. Paris,

1866. 4°. 17 pp. 15%
V«r«iitworilkher K. dact*>ur Dr. Eduard Brnckhaua.— Druck und Verlag von P. A. Brorkbt«»

in Leipilg.
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Dieses Verzeichnis» erscheint regelmässig monatlich und ist, gleich den darin
angezeigten Büchern, direct von F. A. Brockbaüs in Leipzig sotrie durch alle

Buchhandlungen su beziehen.

[Hr. 10.

I. Encyklop&dle and Literaturwissenschaft.

2619. Abhandlungen der königl. Gesellschaft der Wissenschaften zu Güttiugen.
Bd. XI u. XII. Von den Jahren 1864—G6. Göttingen, 1864-66. Dieterich.

4». XXIV, 503, XXV, 330 pp. 17 ife
8. 1862 Nr. 2412.

2620. AcqoaroA«, B.. Dante in Siena, ovvero accenni nella Divina Commedia
a cose sanesi. Siena, 1865. 16°. 24 9ty:

2621. Alsog, Johannes. Grandriss der Patrologie oder der älteren christlichen

Literärgeschichte. Freiburg i. Br., 1866. Herder. 8°. XII, 420 pp. . 1

2622. Ariost. — Le lettere di Lodovico Ariosto, con prefaziooe storiche e note
dl A.. CappeUi. Bologna, 1866. 8°. 552 pp. 2 Sfy.

In nur 250 Exemplaren gedruckt und sämmtliche bis Jetat bekannte Briefe de» Ariost, nebst
mehreren IneditLs enthaltend.

2623. Aschlund, J.. Skizzer af blandet Indhold. Kjobenhacn, 1866. 8». 242 pp.
1 7V2 %•

2624. Bartsch, K. Chrestomathie de l'ancien francais [VIIIe—XVC Steeles.] Ac-
cnmpagnee d'une grammaire et d'un glossaire. Leipzig, 1866. Vogel. 8°. VIII,
677 pp. 3

2625. Bartsch, X. Bibliographische Uebersicht der Erscheinungen auf dem Ge-
biete der germanistischen Philologie im Jahre 1865. [Abdruck aus Pfeiffer's Ger-
mania.] Wien, 1866. Gerolds Sohn. 8°. 10 ftgr

2626. Berichte über die Verhandlungen der königlich sächsischen Gesellschaft
der Wissenschaften zu Leipzig. Philologisch-historische Classe. XIV.—XVII. Bd.
1862—1865. Leipzig, 1863-66. Hirzel. 8". X, 99, XII, 231, XII, 326, XII,
112 pp. 2 20 Vgr

8. 1862 Nr. 1573.

2627. Bolsa, 0.. B.. Manuale Ariostesco. Con duo tavole genealogiche ed
una tavola geografica. Venezia, 1866. 8°. 2 &g. 15 %r

2628. Brunnemann, K.. Geschichte der nordamerikanischen Literatur. Eine
literarhistorische Studie. Leipzig, 1866. Grunow. 8°. IV, 159 pp. 20 fl^sr

2629. Carpelini, C. F.. Deila letteratura Dantesca degli ultimt venti anni (1845
—1865). Notizie bibliograficho in continuazione della ,Bibliografia Dantesca'
del Visconte Colomb de Batines. Siena, 1866. 8°. 1 12 WgK

Inhalt: Cataloghi dellc edizioni dclla Divina Commedia * delle opere minori. — Traduxioni
(teile opere di Dante nellc lingue d'Kuropa. Vit« di Dante. — 8tudJ storici, ölosotici, polemiri cc.
supra Dante. — indici generali dei cataloghi.
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2630. Carui, C. Gst Lebenserinnerungen und Denkwürdigkeiten. 3. u. 4. Tbl.

Leipzig, 1866. Brockhaue. 8°. VIII, 501 pp. 2 3%. 10

8. 1865 Nr. 2681.

2631. Catalogus codicum orientalium bibliothecae aeademiae Lugduno Batavsf

auctoris ^P. de Jong et M. J. de Goeje. Vol. IV. Lugduni-Batavorum, 1866. 8-.

8°. III, 350 pp. 2 ßfr 17 %
8. 1862 Nr. 1123.

2632. Englisb Cyclopaedia — Art and Sciences. Conducted by C. Kmgkt

Vol. II. London, 1866. 4°. 4^ 24 %
8. oben Nr. 1555.

2633. Dahlerup, F.. Oversigt over Danmarks Literatur- og Sprog-Historie. td-

arbeidet til Skolebrug. Kjobenhavn, 1866. 8». 160 pp. Ufr
2634. Denkschriften der kaiserlichen Akademie der Wissenschaften. Philo

sophisch-bistorische Classe. XIII. u. XIV. Bd. u. Register zu den Bdn. I—XIV
Wien, 1864-66. Gerold** Sohn. 4°. XIII, 287, XII, 294, IV, 8 pp. 13 fy. 12 $r

8. 1862 Nr. 2716.

2635. Fantaisie bibliogTaphique par J.. S.. Paris, 1866. 8°. 11 pp. 10

Extrait du Bulletin du Bibliophile.

2636. Frommann, Hm. Verschiedenheiten des Geschmacks im poetischen An>-

druck bei lateinischen und deutschen Classikern. Eine Studie. Jena, 1866. Fr.

Frommann. 8°. 45 pp. 7 !

A %P
2637. Hansen, P.. Om Johan Ludv ig Heiberg. Nogle litteraturhistoriske Oplj»

minger. KjobenAar«, 1866. 8°. 142 pp. 22
»/i ^

2638. Jahn, 0. Biographische Aufsätze. Jjeipzig, 1866. Birzel 8°. V, 400 pp

2 .%.

2639. Janin, JnL Beranger et son temps. Frontispice avec portrait a leau

forte de Staal. 2 vol. Paris, 1866. 16°. 1 20%
2640. Kern, Fr. Johann Schefflcr's cherubinischer Wanderstnann. Eine literar

historische Untersuchung. Leipzig, 1866. Birzel. 8°. VI, 133 pp. 20 %
2641. Kuhn, Kaspar. Katholische Literatur-Chronik oder Uebersicht der schritt-

stellerischen Thätigkeit auf katholischem Gebiete von Christus bis auf unsere

Tage. (In 15— 18 Lfgn.) 1. Lfg. Augsburg, 1866. Kollmann. 8«. p. 1—64. 12%
2642. Leasing, Ohld. Ephr. Laocoon ou les limites de la peinture et de la poesie.

Traduction francaise par A.. Courtin. Avec le texte allemand et des notes.

Paris, 1866. 12*. 508 pp. 1 10 iigz

2643. Macaire, chanson de geste, publice d apres le manuscrit nniqne de Venise

avec ÜB essai de restitution en regard par F.. Guessard. Paris, 1866. 32*

CLXXXIV, 416 pp. 2 12 %
Bildet den IX. Band von »Le» auciens poetw de la France.'

2644. Memoires de l'Academie imperiale des sciences de St. - P6tersbonrg.

VIIe Serie. Tome X. Nrs. 6 et 7. St.-Peterabourg, 1866. [Leipzig, Voss.] 4°. 27 'itgr

Inhalt: 6. Ueber die bei der Sehvrarxerle [Alnu* Glutinosa] und der gewöhnllcben Garte«

Lupine [Lupinua mutabilis] auftretenden Wurselansehwellungcn von Ii.. WoaohlK. Mit 2 Taf. 13f-r

lü flor - 7. Mouographie der Bursae mucosae eubiules von W.. Gbubib. Mit 8 Taf. IV, *>PF>

17 Wgc
8. oben Nr. 2196.

2645. Merget, A„ Geschichte der deutschen Jugendliteratur. Berlin, 186«

Plahn. 8°. VI, 220 pp. fy?

2646. Meyer, K. Untersuchungen über das Leben Reinmars v. Zweter und

Bruder Wernhers. Basel, 1866. Georg. 8°. 120 pp. 20%
2647. Raesmann, E.. Nachrichten von dem Leben und den Schriften Münster-

ländischer Schriftsteller des 18. u. 19. Jahrhunderts. Münster, 1866. Coppenrath

8°. VIII, 409 pp. 2

2648. Internationale Revue. Monatschrift für das gesammte geistige Leben n.

Streben der ausserdeutschen Culturwelt. I. Bd. Juli— Dezbr. 1866. 6 Hfte.

1. Hft. Wien, 1866. Hilberg. 8». 164 pp. Jedes Heft 1 Ä
2649. Rosenkrana, K. Diderot s Leben u. Werke. 2 Bde. Leipzig, 1866. Brod-

haus. 8». XXXIII, 812 pp. 5#
2650. Sainte-Beuve , CA.. Nouveaux Lundis. Tomes V et VI. Paris, 1866. S*.

8. 1865 Nr. 2718. Jeder Bd. 1 Ä
2651. Schmidt, Julian. Geschichte der deutschen Literatur seit Leasings Tod.

5., durchweg umgearbeitete u. vermehrte Auflage. II. Bd.: Die Romantik. 1797

— 1813. Leipzig, 1866. Grunow. 8°. VIII, 654 pp. 3 5%
«. 186i Nr. 271*.
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2652. Seinecke, Ii. Lehrbuch der Geschichte der deutschen Nationalliteratur.

Hannover, 1866. Schmort ff v. Seefeld. 8". VIII, 276 pp. 27 %:
2653. Seznam v§ech rokn 1865 t Rakousku vydanych knech a fcasopisüv v jazyku

r-esko-slovenskem, polskem, chorvatskem, srbskem, slovinsk&n, ruskem a rusinskern

sestavil Fr. A.. Uröänek. Wien, 1866. Verein otterreich. Buchhändler. 8°. 130 pp.
12 %r

>

II. Theologie und Philosophie.

2654. Ampere. — Philosophie des deux Ampere; publice par J.. Barthe'lemg-

Saint-Rilaire. Pari», 1866. 8°. XIX, 467 pp.
2655. Bauer. Le Judaisme comme preuve du Christiunismc. Conferences pre-

che>s ä Vienne, a l'eglise des Eeossais, pendant la Station de l'avent 1865. Wien,

1866. Sartori. 8°. VII, 179 pp. 24 %:
2656. Baur, Fd. Ct.. Paulus, der Apostel Jesu Christi. Sein Leben u. Wirken,

seine Briefe u. seine Lehre. Ein Beitrag zu einer kritischen Geschiebte des Ur-

ehrtstenthums. 2. Aufl. Nach dem Tode des Verfassers besorgt von Ed. Zeller.

I. Thl. Leipzig, 1866. Fues. 8«. XIV, 409 pp. 2 fy.

2657. Bodemann, F. W. Lebensbilder treuer Glaubenszeugen. Gotha, 1866. F.
A. Perthes. 8°. VIII, 398 pp. 1 6 ffr

2658. Calinich, Bb. Kampf u. Untergang des Melauchthonismus in Kursachsen
in den Jahren 1570—1574 u. die Schicksale seiner vornehmsten Häupter. Aus
den Quellen des königlichen Hauptstaatsarchives zu Dresden bearbeitet. Leipzig,

1866. Brockhaus. 8». XII, 310 pp. 1 &£. 20

2659. Chevalier, Emile. L'enfer et le paradis de l autre monde. Paris, 1866.
8°. 297 pp. 1 %

26Ü0. Cremer , Hm. Biblisch-theologisches Wörterbuch der neutestamentlichen

Gräcitat. 1. Hälfte. Gotha, 1866. F. A. Perthes. 8°. VIII, 240 pp. 1 10 %•
2661. Culmann, Ph.. Thdr. Die christliche Ethik. 2. Thl. [Entwurf.] Neb*t

Nachrichten über den seligen Verfasser u. einigen weiteren Aufsätzen desselben.

Stuttgart, 1866. J. F. Steinkopf. 8*. 188 pp. 22 Wgn
8. 1864 Nr. 839.

2662. Dupanloup, MS r
, Entretiens sur la predication populaire. Paris, 1866.

8°. XXX, 450 pp.
2663. Duschak, H.. Geschichte u. Darstellung des jüdischen Cultus. Mannheim,

1866. Schneider. 8°. XVI, 401 pp. 2 jfe 10 ftyt:

2664. Ewald, H. Die Dichter des alten Bundes. I. Tbl. 2. Hälfte: Die P*al

meo u. die Klagelieder. 3. Ausgabe. Gottingen, 1866. Vandenhoeck Ruprecht.

8». XVI, 528 pp. 2
8. 1865 Nr. 3357.

2665. Fiaqnet, M.. BT.. La France pontificale (Gallia christiana). Histoire chro-

nologique et biographique des archeveques et eveques de tous les dioceses, depuis

l'etablissement du christianiame jusqu'ä nos jours divisee en provinces ecclesia-

stiqiies. Ronen. Tome II. Parts, 1866. 8 U
. 495 pp. 2 20 ffa

8. 1865 Nr. 886. Für Subscr. auf das gan:e Werk 1 ifc 20 %r
2666. Flodman, -J.. C. Apostlagerningarne. Christna kyrkans grundläggning

och ledning under den Apostoliska tiden. Bibelförklaringar och Betraktelser med
tilllämpning pä Christcndomslifvet. 3 Delen. Orebro, 1866. 8°. XII, 360, 380,

232 pp. 7 15

2667. Hagen, E.. E . Religion und Kirche. Blätter zur Förderung des geistigeu

Fortschrittes für Gebildete jeden Standes. Jena, 1866. Mauke. 8°. VIII, 352 pp.
1 %

2668. Harmonie. Ein Beitrag zur Beförderung des Geisteslebens. Stuttgart,

1867. Schober. 8°. V, 288 pp. 1 ^ 10

2669. Haie, C. Alfr. Vom Evangelium des Johannes. Eine Rede an die Ge-
meinde. Leipzig, 1866. Breitkopf fc Härtel. 8°. VII, 71 pp. 12 %•

2670. Hetlinger, Fr. Apologie des Christenthums. II. Bd. Die Dogmen des

Christenthums. 1. Abth. Freiburg i. Br., 1866. Herder. 8°. VIII, 570 pp.
8. 1864 Nr. 342. 1 10
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2671. KAhnii, K. Fr. A. Predigten. Leipzig, 1866. Dör/ßing $ Franke. 8».

IV, 220 pp. 1^2%
2672. . Karajan, Th.. 0.. Abraham a Sancta Clara. Biographie. Wien, 1867

Gerold'* Sohn. 8°. VI, 374 pp. Mit Portr. 2 8g. 20%
2673. Keerl, Ph. F. Der Mensch, das Ebenbild Gottes; sein Verhältnis« m

Christo u. zur Welt. Ein urgeschichtlicher Versuch. II. Bd. 1. Abth. A. u. d. T.

Der Gottmenscb, das Ebenbild des unsichtbaren Gottes. Ein Beitrag zur Christo-

logie. Basel, 1866. Bahnmaier. 8°. XVI, 564 pp. 2 Jty

8. 1860 Nr. 3019.

2674. Klofutar, Lh. Commentarius in evangeliuni S. Matthaei concinnatua. Wien,

1866. Mechitaristen-Congregations Buchh. 8°. 404 pp. 1 31$ 10 %r
2675. Koenig, H. Was ist die Wahrheit von Jesu? Zeitfrage u. Bekenntnis.

Leipzig, 1867. Brockhaus. 8°. VI, 208 pp. 1 $f

2676. Laventure. Le pouvoir temporel du papc devant l'enseigneiuent cAtholique

et l'bistoire, d'apres un plan tres-naturel et tout-a-fait nouveau. Paris. 186C

12«. XXIII, 378 pp.

2677. Leibnitz. — Oeuvres philosophiques de Leibnitz avec une introduction et

des notes par P. Javet. 2 vol. Paria, 1866. 8°. XXVII, 1405 pp.

2678. Liebmann, 0. Ueber den individuellen Beweis für die Freiheit des Wil-

lens. Ein kritischer Beitrag zur Selbsterkenntniss. Stuttgart, 1B66. Schober. 8».

VI, 145 pp. 27 %
2679. Luthardt, Ch. E. Das Wort der Wahrheit. Predigten in der Universität*-

kirche zu Leipzig u. auf Missionsfesteu gehalten. Leipzig, 1866. Dör/ßing 4"

Franke. 8°. VIII, 236 pp. 1 2%
2680. Uaimoun. — Le Guide des egares, (raite" de theologie et de philosophie

par Molse Ben Maimoun dit MaTmonide; publie pour la premiere fois dans l'ori-

ginal arabe et accompague d'une traduction francaise et de notes eritique« litte-

raires et explicatives, par S.. Münk. Tome III. Paris, 1866. 8°. XXIV, 1038 pp.

8. 1861 Nr. 2580. 6 Ä». 20 $5^sr ; ohne den arab. Text 4 fy.

2681. M6nard, L. Hermes trisniegiste, traduction complete precedee d'une etode

sur l'origine des livres hermetiques. Paris, 1866. 8°. CXI, 306 pp. 2

2682. Miron. De la Separation du spirituel et du temporel. Paris, 1866. 8'.

XI, 472 pp. 1 5 Ity

2683. 0 npaiiorjaBHOin. öftjom h lopnon jyiOBeHCTit* bx Poccih. 2 Tomv LeipzN,

1866. Wagner. 8°. XXIV, 1275 pp. 6 fy. 20 Vgx
(Ueber orthodoxe Geistlichkeit u. llonchawesen in Kurland.)

2684. Der P&bst und die modernen Ideen. I. Bd. 2. verbesserte Auflage.

Wien, 1866. Sartori. 8°. XXVI, 219 pp. Mit 1 Photogr. 1

2685. Pruvost, Alex. Vie du R. P. Philippe de Scouville de la compagnie de

Jesus. Luxembourg, 1866. Brück. 8°. 348 pp. Mit i Steint»/. 1 jfc 15 %p
2686. Räss, Andr. Die Couvertitcn seit der Reformation nach ihrem Leben u.

ihren Schriften dargestellt. II. Bd. Vou 1566—1590. Freiburg i. Br., 18GC.

Herder. 8». IX, 596 pp. 2 12 figz

S. otwn Nr. 371.

2687. Renan, E. Apostlarne öfvers. fran franska orig. af Gst. Thomee. Stock-

holm, 1866. 12". 360 pp. 2 15

2688. Eosenthai, D. A. Convertitenbilder aus dem 19. Jahrhundert. I. Bd.

2. Abth. Deutsehland IL Schaffhausen , 1866. Hurter. 8°. XXX pp. u. p. Di2y

— 1100. 2^3%r
8. 1865 Nr. 3397.

2689. Weill, Mob. A~ Le judaisme, ses dogmes et sa mission. Introduction

generale ou les trois eycles du judaisme. Paris, 1866. 8° 235 pp.

2690. Wörter, P. Der Pelagianismus nach seinem Ursprünge u. seiner Lehre.

Ein Beitrag zur Geschichte des Dogma's von der Gnade u. Freiheit. Fretbury

i. Br., 1866. Wagner. 8°. V, 420 pp. 2 20 Hgc
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III. Erziehungswissenschaft.

3691. BeliiL De Instruction publique et du mouvement intellectuel en Orient.

Pari«, 1866. 8°. 45 pp. 10 %•
2692. Dörpfeld, J.. W.. Zur pädagogischen Psychologie. [Aus dem Evangel.

Schcüblatt abgedruckt.] Gütersloh, 18G6. Bertelsmann. 8°. 44 pp. 4 ft^r

2693. Holtmann, Thdr. Die allgemeine Volksschule. Beiträge zur Kritik der
Vorschlage des Herrn Dr. Ree u. Genossen. Hamburg, 1866. Nolle. 8°. 48 pp.

6 %•
2694. Körner, F. Die Volksbildung als Grundlage des modernen Staats- und

Kulturlebens. Beiträge zu einer zeitgemässen Organisation des gesammten Unter-
richts- und Erziehungswesens. Für Lehrer, Eltern, Landtagsabgeordnete etc. Jena,

1866. Hennsdorf Q> Hossfeld. 8°. VII, 249 pp. 1 15 %•
2695. Xedeschi, A.. Dei giardini infantili e delle universita per ragazze secondo

il aiatema di Fröbcl. 2a edizione. Firenze, 1866. 16°. 7% ffa

IT. Rechts« and Staatswissenschaft.

2696. de Annas y Cespedes, Fr. De la esclavitud en Cuba. Madrid, 1866. 4°.

482 pp. 1 20 %•
2697. Baciocchi, Narciso. Repertorio di Giurisprudenza penale italiana, ossia

raecolta di massime testualmentc estratte dalle migliori collezioni di decisioni

delle varie corti e tribunali del regno che illustrarono i codici penale e di pro-

cedura penale approvati con decreti R. R. del 20 novembre 1859, col corredo del

teato del detto codice, della legge stille modifieazioni al medesima, del testo pure

del nuovo codice de procedura penale ec. ec. Volterra, 1866. 8°. 2

2698. Burkhard, Hg. Die civilistischen Präsumtionen. Weimar, 1866. Geogr.

Institut. 8°. XX, 407 pp. 2 10 ifa
2699. Carrara, Fr. Programma del corso di diritto criminale, dettato nell' Uni-

versita di Pisa. 2* edizione. Lucca, 1863. 8 rt
. 2

2700. Carrara, Fr« Esposizione dei delitti in specie. Parte speciale del pro-

gramma del corso di diritto criminale, con aggiunta di note per uso della prac-

tica forense. 2 vol. Lucca, 1864—65. 8°. 4%
2701. Coleccion de cödigos y leyes de Espana, publicada bajo la direccion de

Alb. Aguilera y Valesco. Primera Seccion. Cödigos antiguos. — Leyes de par-

tida. 2 vol. Madrid, 1865—66. Fol. 536, 372 pp. 1 1 i^. 20 flgx
8. 1865 Nr. 1218.

2702. Eschenburg, G. De delicto manifesto jure saxonieo. Dissertatio inaugu-

ralis. Berlin, 1866. [Bonn, Cohen if Sohn.] 8°. 69 pp. 10 (

/tyr

2703. v. Haan, L. Studien über Landtafelwesen. Wien, 1866. Braumüller. 8°.

X, 279 pp. 1 10

2704. HaeneU, C. W. System der Gefängnisskunde. Nebst einem kurzen Anhang:
Von der Verwaltung des Predigtamtes am Gefängniss. Göttingen, 1866. Vandenhoeck

4r Ruprecht. 8°. VIII, 243 pp. 1 ify.

2705. Hesse, Ch.. A.. Taschenbuch des gemeinen Civilrechts. Jena, 1867. Mauke.
12°. XXIV, 477 pp. 1 Sfy 20

2706. Hoffmann, Em. Das Gesetz der Zwölf-Tafeln von den Forden u. Sandten.

Nebst einem Anhang über die Accensi Velati und über das altrömische Schuld-,

recht. [Abdruck aus der Zeitschrift für die Österreich. Gyran.] Wien, 1866. Ge-

rolds Sohn. 8°. 74 pp. 10 ffyr

2707. Jahrbücher für Nationalökonomie u. Statistik. Herausgegeben von Br.

Hildebrand. II.— IV. Jahrgang. 1864—1866. Jena, 1864—66. Mauke. 8°.

8. 1863 Nr. 2807. Jeder Bd. 2 20 War
2708. John, Reh. Ed. Kritiken strafrechtlicher Entscheidungen des preussischen

Obertribunals. Berlin, 1866. Guttentag. 8°. IV, 350 pp. 1 15

2709. Keller, Ost Die Staatsanwaltschaft in Deutschland. Ihre Geschichte,

Gegenwart und Zukunft. Wien, 1866. Braumüller. 8°. XIV, 333 pp. 1 3%. 20 flgs
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2710. v. Kleinechrod, C. Thdr. Die Grundprinzipien der politischen Oekonomi*
in kurzem Ueberblicke dargestellt. Wien, 1866. Braumüller. 8°. VI, 110 pp.

20%
2711. Manin, Dn. Jurisprudence venetc, civile, eommerciale et criminelle. Pre-

face et traduetion par Ed. Millaud. Paris, 1866. 8°. LXXV, 129 pp. 1 .% 20%
2712. Neumann, Mr. Beiträge zum deutschen Verlags- u. Nachdrucksrechte bei

Werken der bildenden Künste, im Anschlug an die Frage vom Rechtsschntze dtr

Photographie gegen Nachdruck. Berlin, 1866. Guttentag. 8°. XII, 142 pp. 24^
2713. Otto, Louise. Das Recht der Frauen auf Erwerb. Blicke auf das Fraoeo-

leben der Gegenwart. Mit einem Vorwort von Jos. Heinrichs. Hamburg, 1866.

Hoffmann Campe. 8". XI, 105 pp. 15 %
2714. Reiffenstuel, Anaolect. Jus canonicum Universum complectens. Traetatum

de regulis juris. Juxta novissimam, romanam editionem, innumeris expurgatü
mendis, recensum, accurante Clodova/o Bolard; cui nunc primum accedunt vari*

adnotationes quo quarumdam qurestionum urberiori enodatione, attenta rerom

conditione pnesenti
,
digesUc studio et opera Vct. Pelletier. Vol. II et III. Parti,

1865—66. 4°.

8. 1865 Nr. 780.

2715. Budorff, Adf. F. Ueber die lexicalen Excerpte ans den Institutionen d^>

Gaius. [Aus den Abhandlungen der k. Akademie der Wissenschaften.] Berlin,

1866. Dümmter's Verl. 4°. 45 pp. 16%
2716. Rndorff, Adf. F. Ueber den Liber de officio proconsulis. [Aua den Ab-

handlungen der k. Akademie der Wissenschaften
]

Berlin, 1866. Dümmter's Verl

40. 90 pp. 28%
2717. Sammlung der strafgerichtlichen Entscheidungen des k, k. obersten Ge

richtshofes. Herausgegeben vom Ausschüsse des Vereins zur Uebung gerichtlicher

Beredsamkeit. I. Bd. Wien, 1866. üerold's Sohn. 8°. VI, 418 pp. 2 jfy 20 %
2718. Setti, Giui. L'abolizione della guorra. Seconda edizione. Bologna, 1665.

16°. 18 %
2719. Zoeller, M.. De eivitate sine suffragio et munieipio Romanorum. Disier-

tatio inauguralis. Heidelberg, 1866. Wem. 4°. 10 %

V. Mathematik und Naturwissenschaften.

2720. Agasiis, L. Die Classification des Thierreichs. Aus dem Englischen über-

tragen von Ch. IIempfing. Marburg, 1866. Ehrhardt. 8°. V, 68 pp. 10%
2721. Annales de la soeiete Linneenne de Lyon. Annee 1866. Nouvelle Serie

T. XIII. Paris, 1866. 8°. XV, 368 pp. Mit 12 Taf. 12 .%
8. 185« Nr. 3273. T. III—XII erschienen 1857—65.

2722. Annali del R. Museo di Fisica e Storia naturale di Firenze per il 1865

Nuova Serie, vol. 1°. Firenze, 1866. 4°. 12 4
Inhalt: Dedica a 8. II. — Awertimento di Matteucci. — lotoruo alle Strie degli 8peUri

•ddlari. Memoria di C. B.. Donau. — Intoruo alle omervaxionl fatte a Torrtblanra iu Spagna dell

Kclisae totale di sole del 18 Luglio 18<W. Kapporto di <».. B.. Dokati. — Oaaerraaioui di Comet*
latto all' Osservaiorio del R. Uu«on di Firente da O.. It.. Dohati dal 1854 al 1860. — 8todJ paleon-

tologiri di Iomo Cocchi. — fitudj or^anogrnfici sai 6ori « sui frutti delle Conifere di Paalatork
— «tudj «Ulla I'olpa che irivolge i semi di alcunl frotli earnoai, di T.. Carukl. ~ Deacrinonr da

•tualtro nuow Np<?ci<} della famiglia d.-i Trocbllidl, pruveuienti dalla Nuova Granata, e di una naora

^poric di dendroira d<*l Braille di 11. Bkkvbkuti. — E*perien*e aullo iuznppamento delle ma»f
pnlverooe, di L.. Maurixi. — 8opra alruiii siiigolari offrtti dcllu acarira ek'tfrica, di L.. Maoiivi- —
UiMillati di nuove ricerchc sporiiuetitali »u 1* clettro-magnetiaino e el diamagnaiumo di L.. MiOtivi.
— Arrhivio ineteorologico ceutrale italiano; oa*ervazioni mcteorologichc dell* anno 1853 sino »I

(.K-noaJo 1954.

2723. Anscrini, Alex. Curiosita della scienza contemporanea. Firenze, 1866. 8«.

12%
2724. Aschersoa's P. Flora der Provinz Brandenburg, der Altmtirk und de*

Herzogthums Magdeburg. Im Auszuge bearbeitet unter Mitwirkung de6 Verfassers

von W. Lackotcitz. Berlin, 1866. Hirschwald. 8°. X, 618 pp. 1 Slf. 10 %r
2725. Baretti, Mt I Ghiacciai antichi c moderni. Dissertazione preseotats all*

universita di Bologna. Torinn, 1866. 4°. 1 9k
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2726. Barkow, H. C. L. Comparative Morphologie de« Menschen u. der men-
achenähnlichen Thiere. IV. Thl. A. u. d. T.: Die Blutgefässe vorzüglich die

Schlagadern der Säugethiere in ihren wesentlichen Verschiedenheiten. Mit 46
lith. u. color. Taf. Breslau, 1866. Hirt's Verl. Fol. XI, 92 pp. 30 ife

8. 1865 Nr. 3482.
W

2727. Beron, Pt La physique Celeste: Inegalite des deux hemispheres de la

terre et des planetes produisant les anomalies; precession, marche des absides et

outation ou libration, eclipses de la lune, du soleil et de leurs details. Paris,

1866. 8°. 88 pp. 15^
2728. Blumhardt, H.. Die stehende Befestigung für Offiziere aller Waffen und

für Kriegsschulen nach den neuesten Erfahrungen u. Ausführungen bearbeitet.

3. [Suppl.] Thl. Der Festungskrieg oder Ausrüstung, Approvisionirung, Armirung,
Angriff u. Vertheidigung der festen Plaue. Mit 37 Uolzschn. Darmstadt, 1866.
Zernin. 8°. XI, 247 pp. 1 & 18 %c

S. 1864 Nr. 2588.
^

2729. Bossier, E.. Icones Euphorbiarum ou figures de 122 especes du genro
Euphorbia. Dessinees et gravees par Heyland. Avec des considerations sur la

Classification et la distribution geographique des plantes de ce genre. Bule, 1866.
Georg. Fol. 24 pp. Mit 120 Steintaf. 18 20 9^k

2730. Caneatrini, Q.. L'antichitä dell' uomo. Lezione popolare. Modena, 1866.

7% %•
2731. Coyteux, F.. Qu'est-ce que le soleil? peut-il etre habite? Ouvrage orne

de deux planches representant des taches du soleil. Paris, 1866. 8°. VII, 434 pp.

2732. Bienger, J.. Theorie und Auflösung der höheren Gleichungen. Stuttgart,

1866. MeUler's Verl. 8". XII, 104 pp. 24 tfpsr

2733. Disconii, Fr. Entomologia Vicentina, ossia Catalogo sistematico degli

in6etti della provinzia di Vicenza con osservazioni e descrizioni di rooltissime

specie degli insetti utili e dei noeivi particolarmente all agricoltura, colla giunta

di nn numero pratico sulla caccia degl' insetti e sul modo di apparecchiarli per
le collezioni. Padova, 1865. 8". Mit 18 Taf. 2fy.7

l

/3 <fyc

2734. v. Dittmar, Alph. Die Contorta-Zone [Zone der Avicula contorta Porti.]

Ihre Verbreitung u. ihre organischen Einschlüsse. München, 1864. Man:. 4°. III,

218 pp. Mit 3 Steintaf. u. 1 Karte. 3

2735. Droaet, H. Catalogue de la Flore des iles Acores, precedä de Titineraire

d'nn voyage dans cet archipel. Paris, 1866. 8°. 157 pp. 1 Jtyt 10 %jr
Extrait des Memoire« de ls soriete «cadcmiqne üc l'Aube.

2736. de Fabry, L.. Discussion de la manierc dont est presente ordinairement
le premier principe du calcul differenticl, et proposttion d'une explication nouvello

de ce principe. Paris, 1866. 8°. IV, 75 pp. . 20 ÜffK

2737. Fatio, Vet. Des diverses modifications dans les formes et la coloration

des plumes. Tire des Memoires de la soeiäte physique et dliistoire naturelle de
Geneve. Bäte, 1866. 4°. 60 pp. Mit 3 Steintaf. 2 %

2738. Gallina, J.. Technik der Armee-Leitung. [Mit 1 Taf.] Wien, 1866. Ge-

rolds Sohn. 8°. 132 pp. 1

2739. Hansen, F.. A.. Bestimmung de6 Längenunterschiedes zwischen den Stern«

warten zu Gotha u. Leipzig. [Aus den Abhandlungen der mathematisch-physi-

kalischen Classe der k. sächsischen Gesellschaft der Wissenschaften.] Leipzig,

1866. Hirtel. 4°. 94 pp. Mit 1 Steintaf. 28

2740. Hessler, J.. Fd. Lehrbuch der technischen Physik. Nach dem Tode des

Verfassers fortgesetzt u. umgearbeitet von Fr. Jos. Pisko. Mit 891 dem Text
eingedruckten Holzschn. 2 Bde. 3., dem neuesten Stande der Wissenschaft ent-

sprechende Auflage. Wien, 1866. Braumüller. 8°. XIX, 1455 pp. 8 ^
2741. Hildebrand, F.. Flora von Bonn. [Abdruck aus den Verhandlungen des

naturhistorischen Vereins der preussischen Rbcinlande u. Westphalens.] Bonn,
1866. Cohen lf Sohn. 16°. XXXI, 212 pp. 20 %•

2742. Hirzel, IL. 0. Ueber die Oxydationsproducte des Cnmols. Inaugural-
Dissertation. Göttingen, 1866. [Leipzig, Hirzcl.J 8°. 40 pp. 8 ffpr
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2743. Holtmann, C. Mechanische Wärme-Theorie. Stuttgart, 1866. Metxler'i

Verl. 8°. 46 pp. 10 %
2744. Gcologisk Kart orer det sondenfjeldske Norge, omfattende Christianta-,

Hamar- og Cbristiansands Stifter. Optaget if0lge Foranstaltning af den kgi. norskt

Regjcrings Departement for det Indro 1858—65 ved Th.. Kjerulf og T.. DahlL

Chrhtiania, 1866. 10 Bit. mit erläuterndem Text 4 %
2745. ?. Klinggräflf, C. J.. Die Vegetationsverhältninse der Proviuz Preussen o.

Verzeichnis* der in derselben bisher gefundenen Phanerogamen. ?., Nachtrag zur

Flora der Provinz Preusscn. Martenwerder, 1866. I^erysohn. 8°. VIII, 173 pp.

15%
2746. Koli. Die Polarität der Anziehungskraft. Eine neue, kurz gedrängte u.

leicht fassliche Theorie, welche mit Verwerfung der Centrifugalkraft die Bildung

u. den Kreislauf der Himmelskörper nachweist. Nebst einem Anhang über den

Sitz u. das Wesen der positiven n. negativen Naturkräfte. Trier, 1866. Lint:

Verl. 8°. 24 pp. Mit eingedr. flohschn. u. 2 Steina/. 10%
2747. Küpper, C. Einleitung in die Mechanik durch rein geometrische Betradi-

tungen. Mit vielen in den Text eingedruckten Holzscbn. u. 1 lith. Taf. Trier,

1866. Groppe. 4°. V, 82 pp. I \b ffc

2748. Laban, F.. C.. Flora des Herzogthnms Holstein, des Fürstenthums Lübeck,

der Stadt Lübeck u. deren Umgegend. Anweisung zum Selbstbestimmen aller

im Herzogthum Holstein, im Fürstenthum u. auf dem Gebiete der Stadt Lübeck

wild wachsenden phanerogamischen Pflanzen, für Schüler, angehende Botaniker u.

Pharmaceuten. Hamburg, 1866. B. S. Berendaohn. 8°. VI, 250 pp. 18 Isgr

2749. v. Lang, Vet. Lehrbuch der Krystallograpbic. Mit 7 Taf. Wien, 1866.

Braumüller. 8°. VII, 358 pp. 2 20 %
2750. Langkavel, fih. Botanik der späteren Griechen vom 3. bis 13. Jahrhun-

dert. Berlin, 1866. Bertold. 8°. XXIV, 207 pp. 1 $g. 10 %
2751. de Marteul, A.. Catalogua eoleoptorum Europ» et confinium. Pari*, 1866.

12°. 144 pp.
2752. Meissner, C. F.. Ueber die geographischen Verhältnisse der Lorbeerge-

wächse. [Aus den Abhandlungen der k. bayerischen Akademie der Wissenschaf-

ten.] München, 1866. Franz. 4°. 34* pp. Mit 1 Tab. 15

2753. Heaabrea. Le genie italien dans la campagne d'Ancone et de la basse

Italie, 1860—61. Documenta public« sous la direction du general Menabrea.

Traduit de l'italien par le capitaine E. Tettarode. Paris, 1866. 8°. VIII, 531 pp.

2754. Mohr, F. Geschichte der Erde. Eine Geologie auf neuer Grundlage.

Bonn, 1866. Cohen ff Sohn. 8°. XIV, 525 pp. 2 fy. 15 %
2755. Möller, G„ Kort beskrifuing ufver Skandinaviens Skalbaggar (Coleoptera).

2 delen. Luml, 18G6. 8°. 40 pp. Mit 4 Taf. Abbildungen. 4 .% 15 %
8. 1864 Nr. 1850.

2756. van Monckhoven, D.. Photographischc Optik. Beschreibung der photo-

graphischen Objcctive und der Vergrösserungs-Apparate. Ans dem Französischen

übersetzt von A.. Martin. Mit 87 Holzschn. u. 5 Taf. Wien, 1866. Kramer. 8».

XVI, 273 pp. 1 Jfe 10 %r
2757 Newman, £.. Dictionary of British Birds. London, 1866. 8°. 4i 24 i(gs:

2758. Peters, W. Ueber die Säugethier-Gattung Chiromys [Aye—AyeJ. [Ans

den Abhandlungen der königlichen Akademie der Wissenschaften zu Berlin 1865.]

Mit 4 Taf. Berlin, 1866. Dümmler'* Verl. 4°. 22 pp. 22 flgr

2759. Plantamour, £.. Experiences faites ä Geneve avec le pendule ä reversion.

Bule, 1866. Georg. 4°. 108 pp. Mit 3 Steintaf. 2 %-JVi%
2760. Pratt, Anne. The Grasses, Sedges, and Ferns of Great-Britain. London,

1866. 8°. 4 6 %
2761. Prym, F. Zur Theorie der Functionen in einer zweiblättrigen Fläche.

(Abdruck aus den Denkschriften der schweizerischen naturforschenden Gesellschaft.)

Zürich, 1866. (Schabetitz.] 4». III, 47 pp. Mit eingedr. HoUschn. 24%
2762. Rambnr, P.. Catalogue systematique des Lepidopteres de l'Andaloujie.

2 e livraitiou, aecompagnee de huit planches coloriees avec soin, et de quatre autres

faisant partie de la troisieme livraison. Pari«, 1866. 8°. IX pp. u. p. 97—412.
Schln« des ersten Theile». 2 20 %gr.

8. 1859 Nr. 1054.

I
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2763. Reichenbach. Aphorismen über Sensitivität n. Od. Wien, 1866. Brau-

mülier. 8°. V, 75 pp. Mit 3 Steintaf. 20

2764. Biebel, J.. B.. P.. Die Graspflanze. Mit 45 in den Text eingedruckten

Holzschn. Augsburg, 1866. Lampart Sf Co. 8 9
. 190 pp. 1 Sfy

2765. Buehonnet, Ch. Exposition geometrique des proprietes generales des

courbes. 2C edit. augmentee et en partie refoudue. Zürich^ 1866. Oreli, Fucssli

tf Co. 8°. 240 pp. Mit 4 Steintaf. 1 Mg 20 9lgx

2766. Schärft, F. Ueber die Bauweise des Feldspaths. Mit 4 Taf. [Abdruck
aus den Abhandlungen der Senckenbergschen Gesellschaft.] Frankfurt a. M., 1866.

Winter. 4°. 46 pp. 1 Mg.

2767. Sehlömileh, 0. Fünfstellige logarithmische und trigonometrische Tafeln.

Braunschweig, 1866. Vteweg $ Sohn. 8°. XXVI, 170 pp. 20 ftyc

2768. Schur, Ph. J. Fd. Enumeratio plantarum Transsilvaniae exhibens: Stirpes

phanerogamas sponte crescentes atque frequentius cultas, cryptogamas vasculares,

characeas, etiam muscos hepaticasque. Wien, 1866. Braumüller. 8°. XVIII, 984 pp.

6 Mg.

2769. Stayeley, E.. X. British Spiders: an introduetion to the study of Araneida?

of Great-Britain and Ireland. London, 1866. 8°. 280 pp. 4 6 9igt

2770. Vedan, Alx. Prodrome de geologie. Tome III. Paris, 1866. 8«. 728 pp.
8. 1865 Nr. 210S. 2 15

2771. Volcans et tremblements de Terre par Zürcher et Margolle. Onvrage
illustre de 62 rignettes par E.. Jiiou. Paris, 1866. 8°. 371 pp. 20 %r

2772. Waagen, W. Der Jura in Franken, Schwaben und der Schweiz verglichen

nach seinen palaeontologischen Horizonten. Gekrönte Preisschrift. München, 1864.

Man:. 8«. IV, 238 pp. Mit eingedr. Holzschn. u. 3 Tab. 1 Sfy 24

2773. Wawrm, H. Botanische Ergebnisse der Reise Sr. Majestät des Kaisers
ron Mexiko Maximilian I. nach Brasilien [1859—60J. Auf Allerhöchst desseu
Anordnung beschrieben u. herausgegeben. Wien, 1866. Gerold1* Sohn. Fol. XVI,
234 pp. Mit 104 Steintaf. 40 Mg.

2774. Wimmer, F. Saliees Europaeae. Breslau, 1866. Hirfs Verl. 8». XCII,
286 pp. 3 Mg.

2775. Wittstein, Thdr. Siebenstellige Gaussiscbe Logarithmen zur Auffindung
des Logarithmus der Summe oder Differenz zweier Zahlen, deren Logarithmen
gegeben sind. In neuer Anordnung. Ein Suppl. zu jeder gewöhnlichen Tafel

siebenstelliger Logarithmen. Hannover, 1866. Hahn. 4°. XVI, 127 pp. 1 Mg. 24 ftyr

2776. Zirkel, Fd. Lehrbuch der Petrographic. 2 Bde. Bonn, 1866. Marcus.
8°. XXIV, 607, XII, 635 pp. 5,%. 10%-

VI. Hedicin.

2777. Althaas, J.. On the Value of Galvanism in the Treatment of Paralysis,

etc. 4* edition. London, 1866. 12«. 1 Mg. 12

2778. Auspit», H. Die Lehren vom syphilitischen Contagium u. ihre thatsäch-

liche Begründung. Wien, 1866. Braumüller. 8«. X, 384 pp. 2 Mg. 10 %•
2779. Belin. De la valeur du palper abdominal comme moyen de deternriner

la position du feetus et surtout de reetifier les presentations vicieuses, soit avant,

soit pendant le travail de laccouchement. Lille, 1866. 8°. 32 pp.

2780. Bonn, H. Die Mundkrankheiten der Kinder. Leipzig, 1866. Engelmann.
8°. IV, 147 pp. 25 flfrr

2781. Carboneil, S.. De Turethrotomie externe. Paris, 1866. 8«. 52 pp.

2782. Cbarcot. Lecons cliniques sur les maladies des vieillards et les maladies
chroniques, recueillies et publiees par Ball. 1

er fascicule: I. Caracteres gene-
raux de la pathologie senile. II. De letat febrile chez les vieillards. Paris, 1866.

8». 39 pp.
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2783. Gzermak, Jot. Die mährische Landes-Irrenanstalt bei Brünn, ihre bau-

liche Einrichtung, Administration, ärztliche Gebahrung u. Statistik. Mit zahlrei-

chen Tabellen, 1 Holzschn. u. 5 Taf. Wien, 1866. Csermak. 4°. 176 pp.

3 Slg. 10%
2784. Dictionnaire encyclopediqne des sciences medicales, public, sous la di-

rection de MM. Raigc-Delorme et A.. Deehambre, par MM. Axenfeld, Baillargtr,

Be'clard, Brown-Sequard etc. etc. Tomcs II—V. l re partie. Paris, 1865—66 8».

8. 1865 Nr. 2119. ii $f
2785. Nouveau Dictionnaire de medecine et de chirnrgie pratiqnes, illustre de

figures intercalees dans le texte, redige par Bernutz, Backet, Buirnet, Catco, De-

nuce, Desnos, Aelaton, Ph.. Ricard, A.. Tardieu, Troimeau, etc. Directeur de

la redaction: le docteur Jaccoud. Tome» III—V. Ape— Bu. Poris, 1865— 6<j.

8°. Jeder Band 3 j€f. 10 %•
8. 1864 Nr. 8354.

T

2786. Diesterweg, Ali. Kritische Beiträge zur Physiologie u. Pathologie. Mit

besonderer Berücksichtigung des Lehrbuchs der speciellen Pathologie u. Therapie v.

F.. v. Niemeyer. 1. Hft. Der Lungenkreislauf. Frankfurt a. M., 1866. Hermanntche
Buchh. 8°. 55 pp. 10 ftgr

2787. Bonders, F.. C.. Die Anomalien der Refraction und Accommodation des

Auges. Deutsche Original-Ausgabe unter Mitwirkung des Verfassers herausgege-

ben von 0. Becker. Mit 193 Holzsohn. u. 1 Tafel. Wien, 1866. Braumüller. 8«.

X, 544 pp. 4 fy.
10 %

2788. Fasoli. Manuale dei contraveleni, corredato degli elementi di tossieologi»

e della indieazione dei primi soeeorsi in altri gravi accidenti. Firenze, 1865. 16°.

24%
2789. Feierabend, A. Der Alpenstich in der Schweiz. Ein Beitrag zur Ge-

schichte der Volkskraukheiten. Wien, 1866. Braumüller. 8°. VIII, 136 pp. 16%-
2790. Harley, 0.. Diabetes, its various forms and different treatments. London

1866. 8°. 76 pp. 1 %
2791. Hussa, A. Lehrbuch der Geburtshülfe für Hebammen. Mit 70 in den

Text eingedruckten Holzschn. Wien, 1866. Braumüller. 8". XVIII, 228 pp. 2 3%

2792. Jfirgensen, Thdr. Klinische Studien über die Behandlung des Abdominal-

typhus mittelst des kalten Wassers. Nach dem Material der medicinischen Ab-
teilung des akademischen Hospitals zu Kiel. Leipzig, 1866. Vogel. 8°. VIII,

123 pp. Mit 8 Steintaf. 1 $% 10%
2793. Kisch, E.. H- Die Balneotherapie der chronischen Krankheiten. Ein

Handbuch für praktische Aerzte. I. Abth. Balneotherapie der chronischen Krank-

heiten der Digestions- und Harnorgane. Wien, 1866. Braumüller. 8». IX, 204 pp.

1 10 %-
2794. Kratz, F.. Die Trichinenepidemie zu Hedersleben. Beitrag zur Pathologie

u. Therapie der Trichinenkrankheit. Leipzig, 1866. Engelmann. 8°. V, 125 pp

2795. Le Bon, Ost De la mort apparente et des inbumations prematuree*.

2« Edition, precedee d'une introduetion par P.. A.. Piorry. Parts, 1866. 8°.

211 pp. 1%
2796. Leroy dUtiolles. Tratte pratique de la gravelle et des calculs urinaires.

Avec 128 gravures dans le texte. Pari», 1866. 8". 555 pp. 2 &(. 20%
2797. Xaoleod, Alx. C. Acholic; comprising jaundice , diarrhoea, dysentery,

and cbolera, with a preliminary dissertation on bile, the bilious fnnetion and the

action of Cholagogues. London, 1866. 8°. 240 pp. 2 3%. 6 Vgv

2798. Mangold, H. Der Kurort Füred am Plattensee [Balaton-Füred]. In histo-

rischer, physikalisch-chemischer, medizinischer, ökonomischer u. sozialer Besiehung.

Für Aerzte u. Heilsuchende. 2., vermehrte u. verbesserte Auflage. Wien, 1866

Braumüller. 8°. XII, 104 pp. 16 Tip

2799. Manakopff, Emil. Ueber Meningitis cerebrospinalis epidemica auf Grund-

lage der in der medicinischen, unter Leitung des geheimen Medic.-R. u. Prof.

Dr. Frerichs stehenden Universitätsklinik zu Berlin gemachten Beobachtungen

Mit 1 Taf. Braunschureig, 1866. Vietceg tf Sohn. 8°. XII, 288 pp. 1 15
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2800. Mooi, 8.. Klinik der Ohrenkrankheiten. Ein Handbuch für Studirende

u. Aerzte. Mit 26 in den Text gedruckten Holwenn. Wien, 1866. Braumüller.

8°. X, 348 p r . 2 10

2801. Nioholfon, Th. An Essay on yellow Fever. 2nd edition. London, 1866.

12°. 1 Mg.

2802. Obedenare. De la tracbeotomie dans l'cedeme de la glotte et de la larin-

gyte necrosique. Part«, 1866. 8°. 80 pp.
2803. Physiologie pathologique. Recherche« experimentales sur la presence des

infusoires et l'etat du sang dans les maladies infectieuses par L„ Coze et V..

FelU. Strasbourg, 1866. 8°. 86 pp.
2804. Fleniger, And. Specielle Pathologie u. Hydrotherapie nach dem heutigen

Standpunkte. Wien, 1866. Braumüller. 8°. XV, 344 pp. 2 tfg.

2805. Poumeau, Tran. Du röle de l'inflammation daus le ramolissement cere-

bral. These. Pari», 1866. 8«. 156 pp. Mit 2 Taf.
2806. Benggly-Arbenz, J.. A.. Ueber Erkältungskrankheiten. Eine Abhandlung

für Studirende u. Praktiker der Thierheilkunde. Zürich, 1867. Hanke. 8°. VII,

88 pp. 12 ftp
2807. Biehter, Adt Lp. Das Militair-Medicinal-Wesen Preussens. Nach den Be-

dürfnissen der Gegenwart dargestellt. (In 4 Lfgn.) 1. Lfg. Darmstadt, 1867.

Zernin. 8°. 96 pp. 17% ffa
2808. Bittershain, Gottfried Ritter. Erster Jahresbericht der königlich böh-

mischen Landes-Findelanstalt in Prag 1865. [Aus der Vierteljahrsschrift für prak-

tische Heilkunde.] Prag, 1866. Beichenecker. 8°. 85 pp. 15 ftgs

2809. Bouget, Fd. Physiologie du Systeme nerveux, connaissance de la cause

qui produit les perturbations physiqiies et morales dependant du Systeme nerveux.

Toulouse, 1866. 12°. 152 pp. 1 %
2810. ganiom, Arth. E. The arrest and prevention of Cholera: being a guide

to the antiseptic treatment, with new observations on causation. London, 1866.
12«. 130 pp. 1

2811. Saviotti, Giov. Del processo patologico, della degenerazione amiloide.

Torino, 1866. 8°. 176 pp. 1

2812. Schiff, Xr. Lezioni di fisiologia spcrimentale sul slsteraa nervoso en-

cefalico fatte nel R. Musco di Firenze l'anno 1864—65 e coropilate per cura di

PL Marchi. Firenze, 1866. 16°. 1 9%. 18 %•
2813. Scholz, W. Amputation und Resection bei Gelenksverletzungen, ihre An-

zeigen, ihre technische Ausführung und ihr Werth vergleichungsweise. Gekrönte
Preisschrift. Bevorwortet von r. Pitha. Mit 7 Figuren in Holzschnitt. Wien,
1866. Czermak. 8°. 233 pp. 1 8$. 22

2814. Schwarzachild, H. Zange oder Wendung bei verengtem Becken? Frank-
furt a. M., 1867. Hermann'sche Buchh. 8°. IV. 97 pp. 15 92gr

2815. Stilling, B., Die Extra-Peritonäal-Methode der Ovariotomie. Berlin, 1866.
G. Reimer. 8°. VIII, 204 pp. 25

2816. Stilling, B.. Zur innern Urethrotomie. Beiträge zur Geschichte dieser

Operation u. der zu ihr erfundenen Instrumente sowie zur Ehrenrettung Staf-

ford's. Mit 1 Taf. Berlin, 1866. G. Reimer. 8°. VIII, 61 pp. 10 %•
2817. Strambio, Gaetano. Trattato elementare di Anatomia descrittiva e di pre-

parazioni anatomiebe, desunto dai piü aecreditati lavori italiani e stranieri. Se-

eonda edizione corretta, aecresciuta, rifusa. 3 vol. Milano, 1866. 8 Sfy.

2818. Tanner, Th. Haukes. An Index of Diseases and their Treatment. London,
1866. 12°. 456 pp. 4 fy. 6 %•
2819. Ungar, F. Grundlinien der Anatomie und Physiologie der Pflanzen. Mit

116 Illustrationen iu Zinkhochätzung. Wien, 1866. Braumüller. 8°. V, 178 pp.
1 ^ 10

2820. Watzke, Ph. Ant. Ein Tag aus meiner Praxis. Parallelen zwischen Al-
löopathie und Homöopathie. Für angehende praktische Aerzte. Leipzig, 1866.
Fr. Fleischer. 8°. XXIV, 139 pp. 1

2821. Wällner, A.. Einleitung in die Dioptrik des Auges. Mit 19 Figuren in
Holzschnitten. Leipzig, 1866. Teubner. 8°. III, 92 pp. 24 9?pr

2822. Zannettl, Fd. Studj sopra le ferite del cuore piü spectalmente pella utilita

della pratica medico-forense. Seconda edizione. Firenze, 1866. 8° 2^:6%
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VII. Geographie und Geschichte.

2823. Berchet, W. La repubblica di Venczia e la Perm. Con raccolta dei do-

cumenti e relazioui originali. Torino , 186G. 8». Mit photogr. Faksimile ant ö

Tu/. 3'^

2824. Berehet, W. Relazioni dei Consoli Veneti nella Stria» trotte dagIi arehm
del Senato di Venezia. Torino, 1866. 8°. 1 10^

2825. Bermann, Mr. Geschichte der Wiener-Stadt u. Vorstädte von ihrem Ent-

stehen bis in diu neueste Zeit. In volksthömlicher Schilderang der historischen

und romantischen Begebenheiten [mit Benutzung aller bis jetzt aufgehellten For-

schungen]. Wien, 1866. Wenedikt. 4°. VI, 674 pp. Mit eingedr. Hotetck*. 1

2826. Bertolini, Fr. Storia del medio evo particolarmente d'Italia dal crollo

dell' occidentale impero alla caduta della casa Sveva, critta ad uso uso dei Licei

italiani. Milano, 1866. 16°. 1 $f 18 %
2827. Calendar of State Papers. Domestic Series. Charles I. 1835—36. Lon-

don, 1866. 8°. 6J£
8. oben Nr. 133.

2828. Chydenins, K.. Svenska expeditionen til Spetsbergen är 1861 utförd under

ledning af Otto Toreil. Ur dettagarnes anteckningar och andra handlingar skildr&d.

Stockholm, 1866. 8°. 482 pp. Mit Taf u. Karten. 8 Ä
2829. Coleccion de Docnmentos para la historia de Mexico publicada por Je.

Garcid Icazbatceta. Tomo II 0
. Mexico, 1866. 8°. LXVI, 600 pp. 12 Ä

8. 1864 Nr. 1036.

2830. Corradi, Fd. La Monarquia Visigoda segun el Fuero Juzgo. Segunda
edicion. Madrid, 1866. 4°. 292 pp. 2 20 %

2831. Crowe, Byre Evans. The History of France. Vol. III. IV. London, 1863-
66. 8°.

8. 1660 Nr. 2836.

2832. Feddersen, P.. Geschichte der schweizerischen Regeneration von 1830 bis

1848. Nach den besten Quellen bearbeitet. 5.— 10. Lfg. Zürich, 1866. Verlagt-

Magazin. 8». XII pp. u. p. 257—654. Jede Lfg. 7 Vi ityr

8chluss. — 8. oben Nr. 2007.

2833. Fronde, J. Ant. History of England from the fall of Wolsey to the death

of Elizabeth. Vol. IX and X. (Reign of Elizabeth, vol. III and IV.) London,

1866. 8«. 1160 pp. 12A24^r
8. 1863 Nr. 25i>5.

2834. Gnthe, H« Die Lande Braunschweig u. Hannover. Mit Rücksicht auf di«

Nacbbargebiete geographisch dargestellt. (In 3 Lfgn.) 1. Lfg. Hannover, 1S66.

Klindworth. 8°. 224 pp. 28 figr

2835. Hardy, T.. D.. Report upon Documenta in the archives and public librarr

of Venice. London, 1866. 8°. 1 Stf

2836. t. Hellwald, F. Die americanische Völkerwanderung. Eine Studie. Wien,

1866. [Braumüller.] 8°. III, 54 pp. 10%
2837. Hort, Mrs. A.. Hence or life in Tahiti. 2 vols. London, 1866. 8°.

8 fy. 12%
2838. Xaiblinger, Ign. Fr. Geschichte des Benedictiner-Stiftes Melk in Nieder-

Oesterreich, seiner Besitzungen und Umgebungen. I. Bd. 1. Hft. II. Bd. 1. HfL
Wien, 1866. Beck'» Verl. 8°. p. 1-256 u. p. 1— 128. Jede* H/t. 20%
2839. Laspeyret, E.. A.. Th.. Chronicon Sclavicum, quod vulgo dicitur paroehi

Suselensls. Niedersächsisch u. lateinisch auf Grund der auf der Lübecker Stadt-

Bibliothek erhaltenen Exemplare der Edd. princ. s. 1. et a. herausgegeben. Mit

einer lithogrnphirten Tafel enthaltend ein Facsimile der Edd. princ. n. Schrift-

Proben anderer alter Lübecker Drucke. Lübeck, 1865. Asschtn/eldt. 8«. LXXX,
380 pp. 3 J%t 20 Ügc

2840. Lehmann, 3.. 0.. Geschichte n. Genealogie der Dynasten v. Westerborg
ans Urkunden u. andern arcbivalischen Quellen. Im Auftrage des Vereins für

nassanische Alterthumskunde und Geschichtsforschung. Wiesbaden, 1866. Roth.

8«. 251 pp. Mit 1 Tab. 28 *$sr
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2841. Le Play, F.. La Reforme sociale en France d£duite de J'observation com-
paree des peuples europeens. 2e edition, revue et corrlgee. 2 vol. Paris, 1866.
8°. 1085 pp. 1 Slg. 20 flge

2842. Marenesi, Ercole L. I popoli anticbi e moderni. Nomenclatura e cenni

storici preparatorii allo studio delle vicende nazionali. 2 vol. Milano, 1866. 16°.

24 %r
2843. Marepuiiu ajh HCTopiH Kpuvrgaro XancTua majeiCHin , no p»3nopHn«eHiK>

IfvnepaTopcKoH AxaieMiH Hayin, im» aocKOBCitaro riaBHaro apxHBa MHUHcrepcTBa hho-

cTpaHBUxi jtbj^. ll3Anjx R. Ii. Be.<r>HMUHoea-3rpHo83. CaHKmnemepöyptt , 1864.
[Leipzig, L. Voss.] 4». IX, 942 pp. 8

Materianx pour servir a l'histoire da Khanat de Crim^e par V. VfcLivniHOF-ZaimoK.

2844. Melii, Gi Francesco Melzi d'Eril, Duea di Lodi, raemorie. Documenti e

lettere inedite di Napoleone I e Beauharnais. 2 vol. Milano, 1866. 8°. 7

2845. Miot de Melito. — Memoiren des Grafen Miot de Melito, ehemaligen
Ministers, Botschafters, Staatsraths n. Mitglieds des Instituts 1788—1815. Deutsch
bearbeitet und aus den (Unterlassenen Papieren des Verfassers ergänzt durch den
Herausgeber des französischen Originals. (General von Fleischmann.) In ^2 Bdn.
I. Bd. Stuttgart, 1866. Schweizerbart. 8°. XII, 530 pp. 2 Sfy

2846. Munos y Soliva, Trifon. Historia de la M. N. L. e J. Ciudad de Cuenca,

y del territorio de su provincia y obtspado, desde los tiempos primitivos hasta
la edad presente. Libro I. Cuenca y Madrid, 1866. 4°. 626 pp. 3

Soll Id 4 Bdo. erscheinen.

2847. Pap, Denes. A Pesti magyar nemzetgyüles 1848-ban. 2 kötet. Pesten, 1866.
Rath. 8°. 439, 383 pp. 4 Sk. 10 ity:

2848. SamHoger til jydsk Historie og Topografi. Udgivet af det jydsxe histo-

risk-topografiske Selskab. lste Hefte. Aalborg , 1866. 8°. 96 pp. 15 ftyr

2849. Strömbiek, Kasper. Gamla Upsala Fornminnen. Upsala, 1866. 12°.

362 pp. 2 fy.
2850. Sagenheim, 8.. Geschichte des deutschen Volkes und seiner Kultur von

den ersten Anfangen historischer Kunde bis zur Gegenwart. (In ca. 6 Bdn.) Bd. I.

Bis zum Ende der Karolingerzeit. Leipzig, 1866. Engelmann. 8°. XXIV, 559 pp.

2851. Swederus, 0.. Schwedens Politik u. Kriege in den Jahren 1808—1814
vorzüglich unter Leitung des Kronprinzen Carl Joban. Deutsche, von dem Ver-
fasser gänzlich umgearbeitete Ausgabe. Aus dem Schwedischen von C F.. Frisch.

II. Tbl. Mit 2 Karten. Leipzig, 1866. /V. Fleischer. 8°. VIII, 408 pp. 2 Ä»
8. oben Nr. 545.

2852. Torrigiani, Can, Aat. Le castella della val di Nievole. Studj storici, ag-

giuntavi la descrizione e l'analisi delle acque minerali di Montccatini. Firenze,

1865. 8°.
t

2 18 9tyr
2853. Vallet (de Virville). Armorial de France, Angleterre, Ecosse, Allcmagne,

Italie et autres puissances, composc vers 1450 par Gilles Le Bourier, dit Beny,
premier roi (Turmes de Charles VII, roi de France. Texte complet public pour
la premiere fois d'apres le manuscrit original, precede d'une notice sur la vie et

les ouvrages de l'auteur et aecompagne de figures heraldiques dessinees d'apres

les originaux. Paris, 1866. 8°. XII, 236 pp. 3 Sfy. 10 %jr
2854. Voyage de l'Atlantique au Pacifique a travers le Canada, les montagnes

Rocheusee et la Colombio anglaise par Milton et W.. B.. Cheadle. Traduit de
l'anglais par J.. Belin de Launag, et contenant 22 vignettes sur bois et 2 cartes.

Paris, 1866. 8°. 393 pp. 3 fy. 10 %•

VIII. Sprachwissenschaft.

2855. Abhandlungen für die Kunde des Morgenlandes herausgegeben von der
Deutschen Morgenländischen Gesellschaft unter der Redaction vou Hm. ßrovkhaus.
IV. Bd. Nr. 1-4. Leipzig, 1865—66. Brockhaus' Sort. 8*. 3^.2%

Inhalt: Nr. I. Indische Hausrogoln. Sanskrit a. deutsch herausgegeben vou Ai>. F. Stbkslbr.
I. Acvaläyana. 2. Hfl. Uebersetrung. VII, 163 pp. 1 — Nr. 2. V'«»'»"*™'* Pblkütra. Mit
verschiedenen indischen Cotnmeutaren, Einleitung, UeberseUung u. Anmerkungen herausgegeben von
Fa. Kibluobn . XXXVII, 60 pp. I ify. ~- Nr. 3. Ueber die jüdische Angelologle u. Däniouologie in

ihrer Abhängigkeit vom Parsismus vou Ali. Kohot. 107 pp. 20 — Nr. 4. Die Grabschrift des
Nidoaischen Königs Esclunua-eser übersettt u. erklärt von E. Meibb. Mit 2 KpfrUf. W pp. Uffur

8. 1864 Nr. 3045.
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2856. Stüdes philologiques sur quelques langues sauvages de l'Amerique par

N. O., ancien missionnaire. Montreal, 1866. 8°. 160 pp. 1 Sfg. 27 1
/, %

2857. Fanfaui, Pt. Teorica dei verbi italiani, regolari, anomali, difettivi e mal

noti. Nuova edizione rivista, diligentemente corretta ed annotata. Firenze, 1866.

16°. 1 6%
2858. de Gubernatis, Ä.. Piccolo enciclopedia indiana. Puntata 1 e 2. 7otmg,

1866. 8°. p. 1—32. Jede Lfg. 6%
Soll in 40 Lieferungen erscheinen.

2859. Guida della conversazione Giapponese, preceduta da una intruduzione soll»

pronuncia in uso a Yedo per Leon de ttosny e Ana. Severini. Firenze e Torino,

1866. 8°. 55 pp. 1

2860. Hoffmann v. Fallersleben, A. H. Braunschweigische» Nainenbücblein. Ein-

wohner-Namen der herzoglichen Haupt- u. Residenzstadt Braunschweig, nach ihrer

Bedeutung geordnet u. erläutert. Braunschweig, 1866. Wagner. 8°. VII, 80 pp.

10%
2861. Kayssler, L~ Die Lehre vom russischen Accent. Mit Rücksicht auf die

Accentuationssysteme verwandter Sprachen bearbeitet. Berlin, 1866. F. Schneider.

8°. 97 pp. 15%
2862. Levstik, Fr- Die slovenische Sprache nach ihren Redetheilen behandelt

Laibach, 1866. Giontini. 8». VIII, 144 pp. 12%
2863. Obermüller, W. Deutsch-keltisches

,
geschichtlich-geographisches Wörter-

buch zur Erklärung der Fluss-, Berg-, Orts-, Völker- u. Personen-Namen Europa«,

West-Asiens u. Nord-Afrikas im Allgemeinen, wie Deutschlands insbesondere.

Nebst den daraus sich ergebenden Folgerungen für die Urgeschichte der Mensch-

heit. (In 6—8 Lfgn.) 1. Lfg. Leipzig, 1866. Denicke. 8°. 96 pp. 15%
2864. PnAJOBuH, B. B. OöpaaaH HapoARoH jirrepaTypu nopscxnrfc Meie» »tu

nymMxi bi wsHott CnÖHpH h AayarapcKoft creoH. 'lacn. I: noAnaptvi Arraa: Arminen,
TeieyroBi, HepHOBUxi h Ae6eittucatxT> Tarapi, WopueBi u Caiianem. CaMitmnemqh

ögpts, 1866. [Leipzig, L. Vom.] 8°. XXIV, 419 pp. 1 27 %
In tatarischer Sprache mit russischen Lettern gedruckt.
Dasselbe Werk erschien auch in deutscher Ueüertraguug unter dem Titel:

2665. Radioff, W. Die Sprachen der türkischen Stämme Süd-Sibiriens u. der

Dsungarischen Steppe. I. Abth. Proben der Volkslitteratur der türkischen Stämme

Süd-Sibiriens. 1. Tbl. Die Dialecte des eigentlichen Altai: der Altajer u. Te-

leuten, Lebed-Tataren, Schoren u. Sojonen. St.-Petersburg, 1866. [Leipzig, Vo$s.J

8°. XVI, 434 pp. 1 27 %
2866. Rykaczewski, E.. Slownik jgzyka polskiego podlug Lindego i innych

nowszych zrödef. Berlin, 1866. Behr. 16°. IV, 1157 pp. 2 #
Wörterbuch der polnischen 8prache nach Likdk u. A.

2867. Severini, Ans. Dialoghi Cinesi. 2 parti. Parigi e Firenze, 1863-66.

8«. 3Jb 20%
Der erste Tbeil enthält den unter Leitung von Stanislaus Ji'libv autographirten chioesiseh«

Text; der aweite Thetl die Uebertragung desselben in europäische Schrift und eine doppelte italieni-

sche Uebcrsettuug von Ans. Savaaim.

/

IX. Alterthamewissenschaft.

2868. Compte-rendu de la commission imperiale archeologique pour l'annee 1864.

Avec 1 atlas. St.-Petersbourg, 1865. [Leipzig, Vom.] 4*>. XXIV, 254 pp. Mit

eingedr. Holzschn. , der Atlas 6 Kpfrtaf. enth. 5

2869. Grucker, E.. De Plotinianis libris qui inscribnntur rapi tou xaXov et zip

tou votjtou xaUou;. Paris, 1866. 8°. 76 pp.

2870. Recueil d'antiquites de la Scythie. Public par la commission imperiale

archeologique. Avec 1 atlas. l r* Livr. St.-Petersbourg, 1866. [Leipzig, Voss.] 4*.

VI, 44 pp. Mit eingedr. Holzschn. Der Atlas 23 Steintaf. enth. 10

2871. Sehenkl, K. Veber die Zeusreligion. Vortrag gehalten im Saale der Res-

source am 14. März 1865. Graz, 1866. Leuschner Sf Lubenskg. 8°. 43 pp. 10%
2872. Biliös Italiens, Cajus, Epos vom puniseben Kriege. Metrisch übersetzt

n. von einem Vorworte über deutsche Vers- n. Sylbenmeseung begleitet. 2 Bde.

Braunschweig, 1866. G. C. E. Meyer sen. 8<>. LH, 602 pp. 8
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2873. Weise, X.. H.. Die Komödien des Plautus. Kritisch nach Inhalt u. Form
beleuchtet, zur Bestimmung des Echten u. Unechten in den einzelnen Dichtungen.
Quedlinburg, 1866. Baste. 8°. 190 pp. 1

X. Schöne Literatur and Kunst.

2874. Andersen, H.. C De to Baronesser. Original Roman i tre Dele. Andet
Oplog. Kjobenhavn, 1866. 8«. 280 pp. 1 &£. l*/

2 ftyr

2875. Andersen, H.. C. Improvisatoren. Original Roman i to Dele. Tredie
Oplag. Kjobenhatn, 1866. 8°. 364 pp. 1 Sfg. 15 ffa

2876. Asb6th, J. Egy bolyongo turcajaböl. 2 kötet. Pesten, 1866. P/ei/er. 8°.

XII, 331, 328 pp. 2 fy.
2877. Brachvogel, A.. E.. Neue Novellen. 2 Bde. Breslau, 1867. Tretrendt. 8".

592 pp. 3 &g.
2878. de Brehat, Alt L'heritage de l'Indoue. Paris, 1866. 8°. 268 pp. 20
2879. Cardneho, Vicente. Diilogos de la Pintura. Segunda edicion que se haec

de este libro, fielmente copiada de la primera que diö a la estampa su autor en
1633: en la que se reprodocen en fac-simile todas sos läminas: dirigela /).. G..

Cruzada Villaamit. Madrid, 1865. 4°. 544 pp. Mit 10 Taf.u. Portr. 16^. 20 %r
2880. Cremer, Alb. Das neue Anatomie-Gebäude zu Berlin. Mit 10 Kpfrtaf.

Berlin, 1866. Ernst $ Korn. Fol. 4 pp. 3

2881. Daah, M°". Mademoiselle 50 Millions. Paris, 1866. 8°. 313 pp. 1

2882. de Sreillo, Alonso. La Araucana. Edicion de la Real Academia espafiola.

2 tomos. Madrid, 1866. 8°. LXV11I, 312, 468 pp. bfy
2883. Feval, P. Lacavaliere. II. La treizieme femme. Paris, 1866. 8°. 338 pp.
8. ob«o Nr. 2529. 1 Jfy
2884. Oersttcker, F. Eine Mutter. Roman im Anschluss an „Die Colonie."

3 Bde. Jena, 1867. Costenoble. 8°. XI, 962 pp. 4 % 15 9fa
8. 1863 Nr. 2725.

2885. Heinzelmann, W.. Der polarische Gegensatz in der Musik oder neues
System der Tonreihen für Jedermann verständlich ohne Noten. Leipzig, 1867.
Fr. Fleischer, 8°. 164 pp. 1

2886. Kövari , laszlö. Erdely epiteszeti emlekei. Erdely regisegei masodik
kiadasa 30 fametszvenynyel. Klausenburg, 1866. 8°. XII, 355 pp. 2 fy. 20 %r

2887. Kugler, Fr. Geschichte der Baukunst. IV. Bd. 1. Lfg. Stuttgart, 1867.
Ebner tf Seubert. 8°. VIII pp. u. p. 1—160. Mit eingedr. Hohschn. 1 10 92yr

Inhalt: Geschichte der neuern Baukunst ?on Jac. Bcickoakot u. W. Llbeb.
8. 1860 Nr. 205.

2888. Madich, Emsrieh. Die Tragödie des Menschen. Aus dem Ungarischen
übertragen von Alex. Dietze. Pest, 1865. Kugler. 8°. VIII, 243 pp. 20 <fyr

2889. Marryat, Florence. For ever and ever. 3 vols. London, 1866. 8°. 940 pp.HA 18 ityx

2890. Meissner, Alfr. Unterwegs. Reisebilder. Leipzig, 1867. Günther. 8°.

VIII, 230 pp. 1 fy. 10%
2891. Otto, Louise. Zerstörter Friede. Roman in 3 Abthlgn. Jena, 1866. Herms-

dorf ff Hossfeld. 8°. 273 pp. 1 Slg. 10
2892. Passerini Curiosita storico-artistiche Fiorentine. Prima Serie. Firenze,

1866. 16°. 1

2893. Pichardo, Esteban. El Fatalista. Novela eubana. Habana, 1866. 8°.

450 pp. 5

2894. Piening, Th. Luerfritz. En spaassi Vertelln. Hamburg, 1866. Hoffmann
ff Campe. 8°. VI, 183 pp. 18

2895. Ponson dn Terrail. La resurrection de Rocoambole. Tome III. L'auberge

maudite. Tome IV. La Maison des Fous. Tome V. Le Souterrain. Paris, 1866.

8°. Jeder Band 1 Me.
8. oben Nr. 1840.

2896. Ratazzi, M Ui«. TJrbain, (Marie de Solms.) La Mexicaine. Paris, 1866. 8».

324 pp. Mit 1 Stahlst. 1
jty.

2897. Rcisemann, A. Lehrbuch der musikalischen Komposition. II. Bd.: Die
augewandte Formenlehre. Berlin, 1866. Guttentag. 8°. VIII, 463 pp. 3 tf/.

ö. im Nr. 4077.
*
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2898. Tbayer, Alx. Wheelock. Ludwig van Beethoven'« Leben. Nach dem Ori-

ginal-Manuscript deutsch bearbeitet. (In 3 Bdn.) I. Bd. Berlin, 1866. F. Schneider.

8°. XXIV, 384 pp. 1 39g. 25 fyr
2899. Villars, Emile. Le roman de la Parisienne. Paris, 1866. 12«. 320 pp. I

2900. Waagen, 0.. F.. Die vornehmsten Kunstdcukmäler in Wien. I. Thl.: die

k. k. Gemälde-Sammlungen im Schloss Belvedere u. in der k. k. Kunst- Akademie,
die Privat-Sammlungen. Wien, 1866. Braumüller. 8°. XI, 352 pp. 2 Slf.

2901. v. Weber, Mx. Maria. Carl Maria v. Weber. Ein Lebensbild. III. Bd.

Leipzig, 1866. Keil. 8°. IX, 304 pp. 1 Ä: 15 %
8. 1365 Nr. 2583. ,

2902. Dramatische Werke von L. Alb. v. Winterfeld u. Alfr. r. Wolzogen. 1.— 3.

Bdchn. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. 183, 120, VI, 156 pp. Jedes Bdchn. 20 ftp
Inhalt: 1. Blanche. Trauerspiel iu 5 Aufzügen. — 2. Sophia Dorothea. Trauerspiel iu 3 Aol-

EÜgen. — 3. Fürstin Orsini. Schauspiel In 5 Aufzügen.

i 2903. Wood, Mrs. Henry. Elster's Folly: a Novel. 3 vols. London, 1866. 8*

900 pp. 12 Sff. 18 %
2904. Yonge, C. IL. Dove in the Eagle's Nest. By the Anthor of , Heir of

Redclyffe.« 2 vols. London, 1866. 8°. 520 pp. 4 9lg 24 fyz

XI. Handel. — Industrie. — Ökonomie.

2905. Blavier, B.. L.. Nouveau traite de telegraphie electrique. Cours theo-

rique et pratique a l'usage des fonetionnaires de l'administration des lignes tele-

graphiques, des Ingenieurs constrneteurs, inventenrs, etc. 2e fascicnle. Paris,

1866. 8°. 483 pp. Mit eingedr. Holzschn.
8. 1365 Nr. 2605.

2906. Bodio, L. Saggio sul commercio esterno terrestre e maritimo del regno

d'Italia negli anni 1862 e 1863, compilato per ordine di S. E. il ministro di agri-

coltura, industria e commercio (Luigi Torelli). Torino, 1866. 4°. 287 pp. 4
2907. van Deventer, 8.. Bijdragen tot de kennis van het landelijk stelsel op

Java, op last van Z. Exc. den Minister van Kolonien J.. D.. Fransen van de Putte.

2« en 3C deel. Zalt-Bommel, 1866. 8°.

S. 1865 Nr. 625.

2908. Handwörterbuch der technischen Chemie für Fabrikanten, Gewerbtreibende,

Künstler, Droguisten etc. von Rdf. Bötiger n. N.. Gräger. Weimar, 1867. Voigt.

8°. VIII, 580 pp. 2 22»/, i<p
2909. Michaelis, K.. Beschreibung von Wasserbauanlagen in Irland für Ent

Wässerung, BinnenschiflYahrt, Nutzbarmachung von Wasserkraft und Verbesserung

der Fischerei. Reisebericht. Mit 9 Blatt Zeichnungen. [Abdruck aus der Zeit-

schrift für Bauwesen.] Berlin, 1866. Ernst $ Korn. Fol. 24 pp. 1 % 15 %
2910. Pasteur, L.. Etudes sur le vin, ses maladies, causes qui les provoquenl,

procedes nouveaux pour le conserver et pour le vieillir. Paris, 1866. 8°. VIII,

264 pp. Mit 42 Fig. 5 Jfc

2911. Ronna, A.. Hygiene-Agriculture. De rutilisation des eaux degout en

Anglcterre, Londres et Paris. (Extrait de la Revue universelle des mines.) Paris

et Liege, 1866. 8°. 131 pp. Mit 5 Taf. 2

2912. Schön, J. 0. Der Tunnel-Bau. Vorlesungen über Tunnel-Bau, gehalten am

k. k. polytechnischen Institute in Wien. Mit 300 Figuren auf 14 autographirteo

Tafeln. Wien, 1866. Bartelmus $ Co. 4°. 48 pp. 1 J%t 10 /tp

2913. Schümann, Fr. Der technische Zeichner. Ein Handbuch für Gewerbe-,

Real- u. Handwerkerschuleu, sowie für angehende Künstler u. Techniker zum Selbst-

studium. I. Thl.: Das geometrische Zeichnen. l.Abth.: Die zeichnende Geometrie.

Nebst 8 Fig.-Taf. Burgsteinfurt, 1866. Falkenberg. 8». VIII, 80 pp. 27% ftp

2914. Schwan, F.. XJebersicht der Constructionen des Wasser-, Brücken-, Strassen

u. Eisenbahnbaues. 2. Abschn. Der Uferbau. Berlin, 1866. Ernst Sf Korn. 8°.

6j>p. Mit S Kpjrtaj. 1

8. 1865 Nr. 265«.

Verantwortlicher Redactear Dr. Eduard Brockbans. — Druck uud Verlag von F. A. Brockhae*
in Leipzig.
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Herausgegeben von F. A. Brockhaas in Leipzig.

1866.] Houanbtr. [«r. 11.

Verzeichnis» erscheint regelmässig monatlich und ist, gleich den darin

angesagten Büchern, direct von F. A. Brockhaüb in Leipzig soune durch alle

Buchhandlungen tu beziehen,

I. Encyklop&dle and Literaturwissenschaft.

2915. Album de la Societe des travaux litteraires, artistiques et scientiflques.

Ire Annee. Pari», 1866. 8°. 223 pp. 20
2916. d'Arril, Adf. La chanson de Roland, traduite du vieux francais et pre-

cedee d'une traduction. Paris, 1866. 8°. 300 pp. 10 ffac

2917. Boliood-Mermet. De la bibliomanie. 2* edition de la reimpression. Part«,

1866. 16». 81 pp. 1.%20/A*-
2918. Briefwechsel zwischen Goetbe u. Kaspar Graf v. Sternberg [1820— 1832].

Herausgegeben von F.. Th.. Bratranek. Wien, 1866. Braumülter. 8°. VIU,
309 pp. 2 j£ 20 flgc

2919. Oesterreichischer Catalog. Verzeichniss aller vom Jänner bis Dezember
1865 in Oesterreich erschienenen Bücher, Zeitschriften, Kunstsachen , Landkarten
u. Musikalien. 6. Jahrg. in 6 Abthlgn. Wien, 1866. Verlag de» Österr. Buch-
händler- Vereins. 8°. LXXIX, 414 pp. 1 12%

Dtr S.-5. Jahrg. (1862-64) kosten 4 3%. 21 'UVr
8. 1862 Nr. 1577.

2920. Catalogus codicuin manuscriptorum bibliothecae regiae Monacensis. Tomus
V. et VI. München, 1866. Palm. 8°. 3^

lohalt: DI« deotachen Handschriften der k. Hof- u. Staatsbibliothek su Mueuchen. Nach f..

A.. Schneller* küraerem Veraelchniiw. II. Thl. VII, 666 pp.
3. oben Nr. 1252.

2921. Aelteste Denkmale der Züricher Literatur. Auf Veranstaltung der Zü-
richer vaterländisch.historischen Gesellschaft herausgegeben vou Mx. Büdinger u.

Emil Grünauer. Zürich, 1866. Grell, FÜssli ff Co. 8°. IV, 104 pp. 20 ffr
2922. Dietriehsen, L.. Omrids af den norske Poesies historie. Literaerhistoriske

Forelsesninger. I. Norges Bidrag til Fsellesliteratureu. Kjobenhavn, 1866. 8°.

232 pp. I^il2%
2923. Du Beilay. — Oeuvres francaises de Joachim du Beilay, gentilhomme

augevin, avec une notice biographiqne et des notes par Ch. Marty-Laveaux.
Tome I« Pari», 1866. 8°. VIII, 519 pp. 8 10 %•

In nur 250 numerirten Exemplaren gedruckt.

2924. Goeths's ausgewählte Werke. 12 Bde. Stuttgart, 1866. Cotta. 8°. 6

2925. Grimm, Jac. Kleinere Schriften. III. Bd. A. u. d. T.: Abhandlungen
zur Literatur u. Grammatik. Berlin, 1866. Dümmler*» Verl. 8°. V, 428 pp. Mit
i Steintaf. 3 ,

8. 1865 Nr. »00.
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2926. Grimm, Jac. Weisthnmer. V. Tbl. Unter Oberleitung ron G. L. v. Maurer
herausgegeben von ÄcA. Schroeder. Göttingen, 1866. Dieterich. 8°. VIII, 764 pp.

8. 1863 Nr. 14. 4

2927. Guyot de Fere. Biographie et dictionnaire des litterateurs et des savanfe

francais contemporains, bibliograpbie, travaux litteraires et scientifiques. I" partic

lw serie. Notices biographiques. Paris, 1866. 4°. 240 pp. 2

2928. Heine, H. Oeuvres completes. Correspondance inedite avec une ptv-

face et de« notes ezplicatives. 2 vol. Paris, 1866. XI, 851 pp. 2 SU
2929. v. Herder, J. Of. Lichtstrahlen aus seinen Werken. Mit einer bio-

graphischen Einleitung von Höret Keferstem. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8«

VII, 287 pp. 1 Jlf

2930. Justi, C. Winckelmann. Sein Leben, seine Werke u. seine Zeitgenossen.

I. Bd. A. u. d. T.: Winckelmann in Deutschland. Mit Skizzen zur Kunst- u

Gelehrtengeschichte des 18. Jahrhunderts. Nach gedruckten u. handschriftlichen

Quellen dargestellt. Leipzig, 1866. Vogel. 8». XII, 525 pp. Mit t Stahlst. 3 S%

2931. Kreyssig, Fr. Geschickte der französischen Nationalliteratur von ihren

Anfängen bis auf die neueste Zeit. 3., verbesserte u. vermehrte Auflage. 2. Lfg-

Berlin, 1866. Nicolai'» Verl. 8». XII pp. u. p. 161—350. 20 £s-
8ehluM. - 8. 1865 Nr. 3311.

2932. Die Literatur der letzten 10 Jahre au* dem Gesamintgebiete der Land
u. Forstwirtschaft mit Einschluss der landwirtschaftlichen Gewerbe u. der Jagd

in deutscher, französischer n. englischer Sprache. Wien, 1866. Gerold'* Sok*.

8°. III, 239 pp. 27 Zyr

2933. Martineau, Jam. Essays, philosophical and tbeological. I^ondon , 1860.

8°. 424 pp. 4 SUi 6 Up
2934. Memoire« de l'Academie imperiale des sciences de St.-Petersboujv.

VII« Serie. Tome X. Nrs. 8 et 9. St.-Petcrsbourg, 1866. [Leipzig, Voss.J 4".

1 Jfe 8 ifr
Iub«lt: 8. Ueber Geschlechtsorgjiue u. Eiitwirkdunx von Aiicylu» Auvlaülia. Von V. Srtr*

Kor. Mit 1 T»f. 16 pp. 8 9ipc — i>. Notices hUtoriques» *t topogruphique» coue«rnaul le* colonie*
it&lieone» «n Quam. P»r Pa. Bbuun. 100 pp. 1

8. oben Nr. 2644.

2935. Memoirs read before the Anthropological Society of Londou. 1865— 6b\

Vol. II. London, 1866. 8«. 8 SU 12%
S. 1865 Nr. 1»00.

2936. Moliere's Lustspiele übersetzt von Wolf Grafen Baudissin. I.—III. Bd.

Leipzig, 1865—66. ffirzel. 8". LVI, 500, XLIII, 496, XXIX, 528 pp.
Jeder Bd. 1^15^

2937. Montaigne. — Essais de Michel Montaigne. Nouvelle edition, avec les

notes de tous les commentateurs cboisies et coiupletees par J.. V.. le Clerc; pre-

cedee d'une nouvelle etude sur Montaigne par Pre'mst-Paradol. Tomes II—IV.

Paris, 1865-66. 8°. Jeder Bd. 2 SU 15 9hg Holl. Pap. 5 *
8. 186.1 Nr. 1902.

2938. Hohl, L. Musiker-Briefe. Eine Sammlung Briefe von C. W. v. Gluck,

Ph. E. Bach, Jos. Haydn, C. Maria v. Weber u. Fei. Mendelssohn-Barthold?

.

Nach den Originalen veröffentlicht. Leipzig, 1867. Duncker $ Humblot. 8«. X,
354 pp. 2 ^

2939. Petöfl. — Translations from Alex. Petöfi, the magyar poet by J. Boxring.
London, 1866. 12°. 236 pp. 2fy

2940. Schmidt, K. Nicolaus v. BaseL Leben u. ausgewählte Schriften. Wie»,

1866. Braumüller. 8«. XV, 343 pp. 2 SU 20 jty?

2941. Thiartch, H. W.. X. Friedrich Thierseh's Leben. 2 Bde. 1784-1830.
1830—1860. Leipzig, 1866. C. F. Winter. 8°. VIII, 383, XII, 633 pp. Mit

Portr. 6
2942. de Tocqueville, Alexis. Oeuvres completes. V. Correspondance et ceuvres

posthumes, publiees pour la premiere fois en 1860. Ports, 1866. 8 a
. 478 pp.

2943. Tomlinson, C. Cyclopasdia of useful arta, mechanical and chemical mauu
facturea, mining and engineering. Vol. III. Appendix. London, 1866. 8«. 730 pp

Bd. I. u. II. «r*cbien«u 18S4 tu dttn Preise tou 18 ifll
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2944. Wander, K. F. W. Deutsches Sprichwörter-Lexikon. Ein Hausschats für

das deutsche Volk. 12.—14. Lfg. Leipzig, 1866. Brockhaus. 4». Sp. 1409—1792.
s. 1865 Nr. 3331. Jede Lfg. 20 %•
2945. Wieseigren, F.. Sveriges sköna litteratur eller svenska litteraturen bedömd

med särskildt hänseende tili franiställnings sättets värde under akademiska före.

läsningar. Första delen. Svenska kyrkans sköna litteratur. 3. Suppl. helt öfver-

sedd och stycktals omarbetad. Lund, 1866. 8°. 600 pp. 3 10 ftyc

2946. Zestermann, C. A.. Die Unabhängigkeit der deutschen xylographischen

Biblia Pauperum von der lateinischen xylographischen Biblia Pauperum. Mit 1

Tafel. Leipzig, 1866. T. 0. WeigeL Fol. 23 pp. 1 ^ 10

II. Theologie und Philosophie.

2947. Die Apokryphen. Nach dem griechischen Texte übersetzt von D.. Cassel.

Anhang zu der unter Redaktion von Dr. Zunz erschienenen Bibelübersetzung.

Berlin, 1866. Gerschel. 8°. 158 pp. 10

2948. Theologisch-homiletisches Bibelwerk. Herausgegeben von J.. P.. Lange.

Des alten Testamentes III. Thl. Bielefeld, 1866. Velhagen !f Klasing. 8°. V,

220 pp. 24
Inhalt : Du Denteronomlura oder da« fünfte Buch Mose. Theologiseh-bomiletUch bearbeitet.

Voo Fb. W. Jvv. 8CHIORDBK.
8. 1665 Nr. 3342.

2949. Blunt, J. H. A Christian view of Christian History, from apostolic to

medijeval times. London, 1866. 8°. 304 pp. 2 % 24 flgt:

2950. Celesia, D. Michelangelo. Lo spirito del cattolicismo ossia considerazioni

sopra la vera chiesa di G. C. Roma e Torino
y
1866. 8 U

. 442 pp. 2 ßfg.

2951. Claras, L. Das Tridentinische Glaubensbekenntniss, durch die heilige

Schrift, die Vernunft u. die Geschichte nachgewiesen u. erläutert. II. Bd. Schaß-
hausen, 1866. Hurter. 8°. 484 pp. 1 15 Äjpr

8. 1665 Nr. 3349.

2952. Biblischer Commentar über das Alte Testament von C. F. Keil u. Fr.

Delitzsch. III. Thl. 4. Bd. A. u. d. T.: Biblischer Commentar über die 12 klei-

nen Propheten von C. F. Keil. Leipzig, 1866. Dfoffling Sr Franke. 8°. 700 pp.

3 10 g^r
8. 1865 Nr. 3350.

2953. Eberl, F. Die Kirche u. die Association der Arbeiter. Gekrönte Preis-

schrift. Passau, 1866. Deiters. 8°. X, 213 pp. 25 %r
2954. Erdmann, Job. Ed. Grundriss der Geschichte der Philosophie. II. Bd.

Philosophie der Neuzeit. Berlin, 1866. Hertz. 8°. VIII, 812 pp. 3^. 10%-
Schill». - 8. 1865 Nr. 3354.

2955. Geschichte der alten Brüderkirche. (Von E. W. Cröger.) I. Abthlg. 1457

—1557. II. Abthlg. 1557—1722. Gnadmi, 1865—66. [Leipsiy, H. SchuUze.J 8°.

VII, 311, 503 pp.

2956. Jager, l'Abbe. Histoire de l'eglise catholique en France d'apres les do-

cuments les plus authentiques depuis son origine jusqu'au concordat de Pie VII.

Tomes V—X1U. Paris, 1863—66. 8». J^der Bd. 1 &£. 20

8. 1863 Nr. 1417.

2957. Kitte's Cyclopajdia of biblical Literature. 3 vols. London, 1866. 8®.

33 Slf. 18 %•
2968. Xrummacher, F. W. David, der König von Israel. Ein biblisches Lebens-

bild mit fortgehenden Beziehungen auf die Davidischen Psalmen. Berlin, 1867.

Wiegandt 4) Grieben. 8». XI, 428 pp. 1 ^ 10 Ügr

2959. Morison, J. A critical exposition of the third chapter of the epistle to

the Romans: a monograph. London, 1866. 8°. b Sfy

2960. Ortloph, J.. L.. A.. Der Brief Pauli an die Römer, übersetzt u. ausgelegt.

I. u. II. Abthlg. : die Auslegung von Capitel I—XVI enthaltend. Erlangen, 18Gü

—66. Deichert. 8°. X, 197, 127 pp. 1 ^ 6

1 1 *
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2961. Qnarry, J.. Genesis and its authorahip: two dissertations. — I. On the

import of the introductory chapters of the book of Genesis. II. On the use of tbe

names of God in the book of Genesis, and on tbe unity of its authorship. London,

1866. 8». 650 pp. 7^6%
2962. Both, E. Ueber die Vorstellung vom Schicksal in der indischen Spruch»

Weisheit. Tübingen, 1866. Fues. 4°. 18 pp. 7% ftyi

2963. Nye kirkehistoriske Samlinger, udgivnc af Selskabet for Danmarks Kirke-

historie ved ff.. F.. Rordam og T.. S.. Rordam. Tredie Bind. Kjoöenharn , 1S66.

8«. 4 Sie.

8. 1861 Nr. 613.

2964. Siereboif, P.. La morale fouillee dans ses fondements, essai d'antbropo-

dicee. Pari«, 1866. 8°. 432 pp. 2 Sie-

2965. TJeberweg, F. Grundriss der Geschichte der Philosophie von Thaies bis

auf die Gegenwart. III. Thl. A. u. d. T.: Grundriss der Geschichte der Philo-

sophie der Neuzeit. Berlin, 1866. Mittler $ Sohn. 8°. VIII, 327 pp. 1 Sie. 26 %r
S. 1863 Nr. 744.

Krziehungswisseuschaft.

2966. Lfibker, F. Grundzüge der Erziehung u. Bildung für das deutsche Hans.
II. Hälfte. Hamburg, 1866. Agentur de» Rauhen Haute*. 8°. X pp. u. p. 225

—

344. 12
8. 1664 Nr. 2898.

2967. Faultaon, F.. Historik öfver fulkundervisningen i Sverige fr&n äld*ta tili

närvarande tid. (Med en teckning af de döfstumnies handalphabet samt ett bihang
innehallande du gällande folkskole-författniugar.) Stockholm, 1866. 8*. 3 Sk. 5 figz

2968. Stern, Sigismund. Die häusliche Erziehung. Leipzig, 1867. Brockhaus.

8«. X, 290 pp. 1 Sie. 10 ügc

IV. Rechts- und BtaatswUsenschaft.

2969. Barry, W.. W.. A Treatise on the law and practice of beueßt Building-

Societies. London, 1866. 8» 2 Sie. 12 Itgc

2970. Buchez, F.. J.. B.. Traiti de politique et de science sociale. Publie par

les executeurs testamentaires de l'auteur, L.. Cerise et A.. Ott; precede d'une no-

tice sur la vie et les travaux de Buchez par A.. Ott. 2 vol. Pari», 1866. 8°.

CXLIII, 962 pp. 5 Sie.

2971. Held, Adt Carey's SocialWissenschaft u. das Merkantilsystem. Eine li-

teraturgeschichtliche Parallele. Würzburg, 1866. Stuber. 8°. XII, 216 pp.
1 Sie. £ ?4*r

myslir2972. Jirecek, Hm. Codex juris bohemici. Tomus I., aetatem PfemvsTidarum
continens. Prag, 1867. Kober. 8°. IV, 264 pp. 1 S(e. 6 fye

2973. Schäffle, Alb. Ebb. F. Das gesellschaftliche System der menschlichen
Wirthschaft. Ein Lehr- u. Handbuch der Nationalökonomie für höhere Unter-

richtsanstalten u. Gebildete jeden Standes. 2., durchaus nen bearbeitete u. be-

deutend vermehrte Auflage. Tübingen, 1867. Latipp. 8°. XXXI, 584 pp.
2 Sie- 20 ity

2974. v. Stemann, Chr. L.. E.. Geschichte des öffentlichen Privat-Rechts des

Herzogthums Schleswig. II. Thl. Kopenhagen, 1866. [Leipzig, T. 0. Weiget.J

8°. VI, 396 pp. 3 Sie.

8. oben Nr. 1370.

2975. de Tetta, Baron J . Recueil des traites de la Porte Ottomane avec lej

puissances Strengeres depuis le premier traite* conclu, en 1536, eotre Suleyman I
er

et Francois I**
r jusqu'a nos jours. Tome III. l

re partie. France. Paris, 1866.

336 pp. 2Ä 9% fbr
8. 1865 Nr. 2044.

2976. Windscheidt, Bh. Lehrbuch des Pandektenrechts. II. Bd. 2. Abth. Düssel-

dorf, 1866. Buddeu». 8*. XVI, 532 pp. 2 Sie. 20 <fyr
3. 1865 Nr. 2875.
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•2977. Wuttke, H. Aecessiones ad codicem diplomaticum qai conrinetur Hbro
Städtebuch de» Landes Posen. Leipzig, 1866. Dürr sehe Buchh. 4°. 24 pp. 9 ftyr

V. Mathematik and Naturwissenschaften.

2978. Annales musei botanici Lugduno Batavi. Edidit F.. A.. Guil. Mtquel.

Tom. II. Fase. 7 et 8. Amstelodami, 1866. [Leipzig, F. Fleischer.] Fol. p. 181
— 244. Mit 2 Steinte/. Jede L/g. 1 fy. 21 ffa

6. oben Nr. 1940.

2979. d'Archiac, A.. Geologie et paleontologie. Paris, 1866. 8«. XVI, 780 pp.
2 15 ftgx

2980. Areschoag, F.. W.. C. Skänes Flora, innefattande de fanerogama och orm-
bunkartade vaxterna. Ltind, 1866. 8°. XV, 242 pp. 2 3%. 10 fty

2981. Boscowiti, Arnold. Les volcans et les trembtements de terre. Illustre de
16 gravures tirees en conleur et de 40 compositions aur bois par Eug. Cice'ri.

Poris, 1866. 8». 608 pp. 5 %
2982. Bredberg, B.. 0.. Metallurgiska anteckningar. 2— 4de bäftet. Stockholm,

1864—66. 8°.

S. 1863 Nr. 3773.

2983. Cassagne, A.. Traite pratique de perspective appliquee au dessin artibtique

et industriel. Oavrage renfermant 232 figures geometriques gravees sur cuivre,

et pour servir d'application 50 eaux-fortes dessinees par l'auteur. Part«, 1866. 8°.

VIII, 240 pp.

2984. Connaissance des Temps on des mouvements Celestes, a l'usage des astro-

nomes et des navigateurs, pour Tan 1868, publie par le bureau des longitudes,

avec additions. Paris, 1866. 8°. LXXXVI, 60 pp. 3

2985. Duhamel,/ J.. M.. C. Des methodes dans les sciences de raisonnement.

V partie. Paris, 1866. 8«. XIV, 450 pp. 2 15 %•
Der erat« Tbeil erschien 1865 zu 4am Preise von 25 T2pr

2986. Fahre, J.. BL. Histoire de la Buche, recits sur la vie des plantes. IUustra-

tions de Yan'Dargent. Paris, 1866. 8°. 472 pp. 3 ^ 10 ftyr

2987. Foetterle, Fr. Geologische Karte der Markgrafschaft Mähren u. des Her-
zogtums Schlesien. Nach den im Auftrage des Werner Vereines zur geologischen

Durchforschung von Mähren u. Schlesien u. den von L. Hohenegger ausgeführten

Aufnahmen bearbeitet. 2 Blatt Chromolith. Wien, 1866. Beck'sche Üniv.-Buchh.

Fol. 5 10 f?gr

2988. Fritsch, Ant. Naturgeschichte der Vögel Europa's. 9.— 11. Hft. Prag,
1863—66. Tempsky. Fol. Jedes B/t. 3 Jb.

8. 1862 Nr. 1238.

2989. Gavarret, J.. Des imagespar reflexion et par refraction. Parts, 1866. 8°.

190 pp. Mit 80 in den Text eingedr. Holzschn. fyr
2990. Oerstaecker, A. Bericht über die wissenschaftlichen Leistungen im Ge-

biete der Entomologie während der Jahre 1863 u. 1864. 1. Hälfte. Berlin, 1866.

Mcolafs Verl. 8°. 152 pp. 1 Sfy 10 fty:

2991. Gunther, A.. C-. The Record of zoological Literature. Vol. II. (1865)
London, 1866. 8°. 12 fy.

Bd. I. (1664) erachiea 1865 in gleichen Preise.

2992. Haeckel, E. Generelle Morphologie der Organismen. Allgemeine Grund-
züge der organischen Formen-Wissenschaft, mechanisch begründet durch die von
Charles Darwin reformirte Descendenz-Theorie. 2 Bde. Berlin, 1866. G. Reimer.
8°. XXXII, 574, CLX, 462 pp. 6 20 ?fr

Inhalt: Bd. I. Allgemeine Anatomie der Organismen. Mit 2 promorphologischen Tafeln.
Bd. II. Allgemeine Entwickeln ngsgeachlcht« dei Organismen. Mit 8 geneal. Tafeln.

2993. Heller, Cam. Beiträge zur näheren Kenntnis? der Amphipoden des adria-

tischen Meeres. Als erste Fortsetzung der Untersuchungen über die Litoralfauna

des adriatischen Meeres. Mit 4 Taf. [Aus den Denkschriften der k. Akademie
der Wissenschaften.] Wien, 1866. Gerold's Sohn. 4°. 64 pp. 1 20 Vgr
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2994. Jamia, J.. Conrs de physique de l'Bcole polytecbnique. Tome III. 2C fns-

cicule. Optiqae. Paris, 1866. 8°. XVI pp. u. p. 337—804. Mit Tafeln *. Ab-
bildgn. im Text.

8. 1661 Nr. 2345.

2995. Käfer n. Polypen aas der Braunkohle des Siebengebirges . r. Heyden n.

C. Lucas. Dipteren-Larre ans dem Tertiär-Tbon von Nieder-Flörsheim in Rhein-
Hessen. Mit 3 Taf. Abbildungen. [Abdruck ans d. Palaeontographica.] Cassel,

1866. Fischer. 4°. 29 pp. 2 Slf 15 %r
2996. Xekule, A. Lehrbuch der organischen Chemie oder der Chemie der Kon

lenstoffverbindungen. Mit in den Text gedruckten Holzschn. II. Bd. 3. Lfg.
Erlangen, 1866. Enke. 8». III pp. n. p. 481—744. 1 Sk 18

ftchliiM. - 8. 1864 Nr. 1341.

2997. Xner, Bdf. Die fossilen Fische der Asphaltschiefer ton Seefeld in Tirol.
Mit 6 Taf. [Aus den Sitzungsberichten der k. Akademie der Wissenschaften.]
Wien, 1866. Gerolds Sohn. 8°. 32 pp. 1 jfj

2998. Mathcmatikai es termeszettudomänyi köslemenyek, ronatkozolag a haxai
riszonyokra. Kiadja a magyar tudomänios akademia mathematicai s termeszet-
tudomänyi allando bizottsäga. Szerkeszti Szabo Jos. IV ik kötet. Pesten, 1866.
Eggenberger. 8". XIV, 511 pp. 2 Slf. 20

2999. Krabbe, H.. Recherches helmintbologiques en Danemark et en Ialanae.
Avec sept planches. Kjobenhavn, 1866. 4°. 72 pp. 3 Sfy

3000. Mayer, Adf. Beiträge zur Theorie der Maxima u. Minima der einfachen
Integrale. Leipzig, 1866. Teubner. 8°. VIII, 86 pp. 20 ftyr

3001. Mcibausr, R,. 0.. Ueber die physische Beschaffenheit der Sonne. Berlin,

1866. Lüderitz' Verl. 8°. 45 pp. 10 <fyr
3002. Das Mikroskop ton C. tfägeli u. S.. Schwendener. Theorie u. Anwendung

des Mikroskops. Mikroskopische Technik. Polarisationserscheinungen. Mikro-
physik. Mikrochemie. Morphologie. Mit 136 Holzschn. Leipzig, 1867. Engel-
mann. 8°. X pp. u. p. 253—654. 2 jfe 6%

8. 1865 Nr. 84.

3003. Müller, Adf. u. X. Wohnungen, Leben u. Eigenthümlicbkeiten der Thier-
welt. (In ca. 10 Lfgn.) 1. Lfg. Leipzig, 1866. Spamer. 8°. 48 pp. Mit eingedr.

Holzschn. «. 1 Holzschntaf. 7 1

/, 35L-r

3004. Nataai, L.. Die höhere Analysis. In 4 Abhandlungen. Mit Berücksich-
tigung der Theorie der complexen Grösen u. anderer neuen Untersuchungen.
Snppl. zu den Lehrbüchern der Differenzial- u. Integral-Rechnung. [Abgedr. aus
dem Mathemat. Wörterbuch.] Berlin, 1866. Wiegandt $ Hempel. 8°. VIII, 567 pp.
Mit eingedr. Holzschn. 5 Jk

3005. Riesa, Pt. Thph. Abhandlungen zu der Lehre von der Reibungselektricität.

Mit 1 Fig.-Taf. Berlin, 1867. A. Hirschwald. 8«. VI, 394 pp. 2 Jgc 20 flgc

3006. Schenk, A. Die fossile Flora der Grenzschichten des Keupers und Uta
Frankens. 2. u. 3. Lfg. Wiesbaden, 1866. Kreidet. Fol. p. 33—96. Mit 10
Steintaf. Jede Lfg. 3 M

6. 1865 Nr. 9911.

3007. Sehleiden, M. J. Das Meer. 4.— 11. Lfg. Berlin, 1866. Sacco AocA/
8°. XII pp. u. p. 193—711. Mit eingedr. Holzschn., Stahlst, u. 1 chromolith.

Karte. Jede Lfg. 24 %r
8ehlaM. — 8. 1863 Nr. 9919.

3008. Schloenbaeh, U.. Beiträge zur Paläontologie der Jura- u. Kreide-Formation
im nordwestlichen Deutschland. 2. Stück. Kritische Studien über Kreide-Brachio-
poden. Mit 3 Taf. Abbildungen. [Abdruck aus d. , Palaeontographica.«] Cassel,

1866. Fischer. 4®. 66 pp. 4 &
8. 1863 Nr. 9913.

3009. Schneider, Ant Monographie der Nematoden. Mit 28 Taf. u. 130 Holz-
schn. Berlin, 1866. 0, Reimer. 8°. VIII, 357 pp. 9 Mf. 10 Wgr

3010. Stewart, Balfonr. An elementary treatise on Heat London, 1866. 12*.

3
3011. Venn, John.- The Logic of Chance: an essay on tue foundations and

protince of the theory of probability, with especial reference to its application
to moral and social science. London, 1866. 12°. 396 pp. 3 Mf.

Digitized by Googl



159

3012. Weiler, A. Ueber das Problem der 3, Körper im Allgemeinen u. in •be-

sondere in seiner Anwendung auf die Theorie des Mondes. [Publication der

astronomischen Gesellschaft III.] Leipzig, 1866. Engelmann. 4°. VI, 90 pp.
1 20 flgn

3013. Whitworth, W. AUey. Trilinear Co-ordinates and other methods of mo-
dern analjtical geometry of two dimensions

f
an elementary treatise. London,

1866. 8» 536 pp. 6 ^ 12 i?gx

VI. Medlcln.

3014. Altham, Jnl. On Epilepsy, Hysteria and Ataxv: tbree lectures. London,

1866. 8°. 120 pp. 1 18 %r
3015. Autray, L. A.. De la gastrite pblegmoneuse. Parts, 1866. 8°. 96 pp.
3016. Beatty, Th. Bd. Contributions to medicine and midwifery. Dublin, 1866.

8«. 653 pp. 6

301 7. Book, C B. Supplement-Band zu allen Ausgaben von des Verfassers Buch
vom gesunden u. kranken Menschen. (Der Gartenlaube entnommen.) 2., bedeu-
tend Termebrte Auflage. Leipzig, 1866. Keil. 8°. VII, 276 pp. 24 %r

3018. Bonniere, A.. V.. Les maladies contagieuses des organes genito-urinaires

de Thomme et de la femme. Traitement metbodique sans merenre. Blcnnorrha-
gies, chaudepisses , ecoulement«. 2* edition. Nombreuses figures danatomie et

planches coloriees. Paris, 1866. 8°. 419 pp. 2 5 %r
3019. Budge, Jul. Anleitung zu den Präparirübungen u. zur Repetition der de-

scriptiven Anatomie des Menschen. II. Abth. Bonn, 1866. Marcus. 8°. X pp.
u. p. 271—486. 1 &£.

8chlu88. - 8. oben Nr. 457.

3020. Day, H. Clinical History, with comments. London, 1866. 8°. 273 pp.
3 4r

3021. Eckhardt, C Experiraentalphysiologie des Nervensystems. 2. Lfg. dessen,
1866. Roth. 8°. p. 129—224. Mit eingedr. Holzschn. 20 9tyr

8. oben Nr. 2325.

3022. Eulenburg, Alb. Die hypodermatische Injection der Arzneimittel. Nach
physiologischen Versuchen u. klinischen Erfahrungen. Gekrönte Preisschrift. Mit
1 lith. Taf. 2., umgearbeitete u. bedeutend vermehrte Aullage. Berlin, 1867. A.
Hirschwald. 8°. XVI, 338 pp. 2 fy.

8. 18« Nr. «43.

3023. Frey, H. Handbuch der Histologie u. Histochemie des Menschen. Lehre
von den Form- u. Mischungsbestandteilen des Körpers. Für Aerzte u. Studirende.

2., gänzlich umgearbeitete Auflage. Mit 530 Fig. in Holzschn. Leipzig, 1867. Engel-

mann. 8°. XVI, 732 pp. 4 fy. 10 f/yr

3024. Friede!, C Die Krankheiten in der Marine. Geographisch u. statistisch

nach den Reports on the health of the Royal Na?y dargestellt. Berlin, 1866. Th.
Entlin. 8». V, 280 pp. 2 Slf.

3025. Gunther, Bdf. Die indische Cholera in Sachsen im Jahre 1865. Auf
Grund amtlicher Mittheilungen u. eigener Wahrnehmungen dargestellt. Mit 1

Atlas, enthaltend 1 Karte, 5 Stadtpläne, 2 Dorfpläne u. 11 Tab. Leipzig, 1866.
Brockhaus. 8°. X, 137 pp. 5 fy.

3026. Hagen, R.. Praktische Beiträge zur Ohrenheilkunde. 1. u. 2. Hft Leipzig,

1866. Veit \ Co. 8«. Jedes Hft. 8 f?pr
lohalt: 1. Elektro-otiatrltche Stadien. [Abdruck «u« der „Wieoer raedicioischea Wochen-

aehrift."] 39 pp. — 2. Der seröse Ausfluu au« dem aowero Ohre nach Kopfverlettungen. 31 pp.

3027. Handbuch der allgemeinen u. speciellen Chirurgie mit Einschluss der to-

pographischen Anatomie, Operations- u. Verbandlehre. Bearbeitet ron Agatz,
Billroth, Esmarch etc. redigirt von v. Pitha u. Billroth. III. Bd. 1. Abth. 2. Lfg.
Erlangen, 1866. Enke's Verl. 8". 402 pp. Mit 62 in den Text gedr. Holzschn. v.

1 Kpfrtaf. 2 Sk. 16 ffor
8. obeo Nr. 1976.

3028. Harley, 0. Albuminuria with and without dropsy: its different forma,

pathology and treatment. London, 1866. 8°. 62 pp. 1
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3029. Henkel. Handbuch der Pharmacognosie de« Pflanzen- o. Thierreicbs nach

dem neuesten Standpunkt bearbeitet. Tübingen, 1867. Laupp. 8°. XV, 629 pp,

3 20 %
3030. Kocher, Thdr. Behandlung der croupoesen Pneumonie mit Veratrum-Prae-

paraten. Würzburg, 1866. StaheL 8°. VIII, 95 pp. 18 %
3031. Leiwering, A„ 0.. T.. Atlas der Anatomie des Pferde» und der übrigen

Hausthiere für Tbierärzte u. Studirende der Veterinärkunde, landwirtschaftlich«

Lehranstalten n. Pferdeliebhaber überhaupt. Mit erläuterndem Texte. 9. Lfg.

Leipzig, 1866. Teubuer. Fol. p. 141—155. Mit 5 Steinta/. 1 20 %
Schlug«. — 8. oben Nr. 1450.

3032. Harn, W. Populaere Vorlesungen über Diaetetik der Augen. Freiburg

i. Br.
f
1866. Wagner. 8°. IV, 52 pp. 10 %

3033. Murray, W. A Treatise on emotional disorders of the sympathetic System

of nerves. London, 1866. 8°. 128 pp. 1 Jff 12 %
3034. Mushet, W. Boyd. A practica! treatise on Apoplexy (Cerebral Hjemorrhage)

its pathology, diagnosig, therapeutics and Prophylaxis; with an essay on (so-called)

nervous apoplexy, on congestion ef the brain, and serous effusion. London, 1866.

8«. 196 pp. 2.% 24%
3035. Norton, A.. J.. Ostcology, a concise description of the human skeleton.

London, 1866. 8°. 3 %
3036. Pablasek, M.. Die Fürsorge für die Blinden von der Wiege bis zum Grabe.

Die Erziehung, der Unterricht, die Beschäftigung u. Versorgung derselben. Von»

rationellen, humanen und staatsrechtlichen Standpunkt beleuchtet. Wien, 1867.

Beck'sche Univ.-Buchh. 8». VIII, 358 pp. 1 Jfc

3037. De la phthisie pulmonaire, etude anatomo-pathologique et cliniqne par

M.. Herard et Af.. V.. Cornil. Avec 27 figures intercalees dans le texte et 3

planches tlrees en Chromolithographie. Parts, 1866. 8°. IV, 752 pp. 3 Sff. 10 Vgr

3038. Romich, J. Neueste Beobachtungen über die epidemische Cholera, deren

Entstehungs- u. Verbreitungsweise, Nichtcontagiosität; nebst genauer Angabe aller

diätetischen u. andern Vorsichtsmassregeln, wie auch der bewährtesten Behand-

lungsarten gegen dieselbe. 2., vermehrte u. gänzlich umgeänderte Auflage. Wien,

1866. Gerolds Sohn. 8». VIII, 76 pp. Mit eingedr. Holzschn. 20%
3039. Scheidemann, Thdr. Die Minenkrankheit, ihre wahre Ursache, Verhütung

u. Behandlung. Ein Beitrag zur Lehre von den giftigen Gasen. Für Ingenieur-

Offieiere u. Aerzte. Berlin, 1866. A. Hirschwald. 8°. 79 pp. 12%
3040. Schilling, Job. A. Die psychische Aetiologie der Scoliopen oder: der

Wille als Fundamentalursache der habitualen seitlichen Rückgratsverkrümmnog.
Nebst Anführung der einfachsten, pädagogischen u. therapeutischen Mittel »r
Verhütung u. Beseitigung dieser Leiden. Für Aerzte u. gebildete Laien. 2. un-

veränderte Aufl. Augsburg, 1866. Schlosser. 8°. X, 70 pp. 15 %
3041. Shrimpton, C. Cholera, its seat, nature and treatment. London, 1866.

8". 110 pp. 1 Mf. 24 %
3042. Tlxier, H.. Considerations sur les accidents a forme rhumastismale de Is

blennorrhagie. Pari*, 1866. 8°. 95 pp. 20

3043. Trousseaa, A.. Medicinische Klinik des Hötel-Dieu in Paris. Nach der

2. Auflage deutsch bearbeitet von L.. Culmann. (In 3 Bdn.) I. Bd. 1. Lfg. Würz-

burg, 1866. Stahel. 8°. XL, 384 pp. 1 10%
3044. Winckel, F.. Die Pathologie u. Therapie des Wochenbetts. Ein Hand

buch für Studirende u. Aerzte. Berlin, 1866. A. Hirschwald. 8°. X, 436 pp.

2 J|t20^r
3045. Zagiell, Ign. Du climat de l'Egypte et son influence sur le traitemeutde

la phthisie pulmonaire. Avec une carte. Paris, 1S66. 8°. XI, 71 pp. 1 Stf 10 fyr
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VII. Geographie and Geschichte.

3046. Neues allgemeines deutsches Adels.Lexicon , im Verein mit mehreren
Historikern herausgegeben von E. H Kneschke. VII. Bd. 2. Abth. Leipzig, 1866.
Fr. Voigt. 8°. p. 161-320. 1 10%

8. oben Nr. 83*.

3047. Albreeht, Jos. Die Münzen, Siegel u. Wappen des fürstlichen Gesammt-
Hauaes Hohenlohe. Oehringen, 1865. [Stuttgart, Schaber.] 4°. 298 pp. Mit ein-

gedr. Hobsehn. u. 25 Steintaf. 10 Jfy
3048. Pictorial Album of Capetown, with views of Simon's Town, Port Eliza-

beth, aud Grahams Town. From original Drawings by T.. W.. Bovoler. With
hiatorical and deseriptive sketches by \V„ R. Thomson. Capetoten, 1866. 4°.

44 pp. Mit 12 lithogr. Farbendrücken. ™ fo.

3049. Ancelon, Z.. A. La verite sur la fuite et Parrestation de Louis XVI a
Varennes, dapres des documents inedits. Avec portraits, Tues, fac-simile et 2
plana. Paris, 1866. 8°. 254 pp. 2 fy. 15 9for

3050. Aus alter u. neuer Zeit. Geschichtsbibliothek für Leser aller Stande.
II. Bd. Zeitz, 1867. Webel. VII, 310 pj>. 1 15%

Inhalt: Geschichte des Johanniter-Orden» v. K. Falkkxstbik. 2. umgearbeitete n. bis auf die
neueste Zeit fortgeführte Aufl.

Bd. I ertebien 18*4 und enthalt „Geechlehte der Araber von G. Flöo«l- 1 3%. 24 9*pr

3051. d'Ateglio, Maaiimo. — LUtalie de 1847 a 1865. Correspondance politique

de Massimo d'Ateglio, aecompagnee d'une introduetion et de notes par Fug. Rendu.
Pari», 1866. XXXVIII, 420 pp. 2 ^ 10 %r

3052. Bancroft, 0.. History of the United States. Vol. IX. 1776—1778. Boston

1866. 8«. 4ßfr 24 Vgr
6. 1860 Nr. 3112.

3053. Beda, Kirchengeschichte der Angelsachsen. Als Anhang: Willibalde Le-
ben des heiligen Bonifacius. Deutsch von M.. M.. Wilden. Schaffhausen, 1866.

Hurtex. 8°. VI, 376 pp. 1 12 %r
3054. Beiträge zur Kenntniss des Russischen Reiches u. der angrenzenden Län-

der Asiens. Herausgegeben von K.. E.. c. Baer u. Gr.. r. Heimerten. 24. Bdchn.
St. Petersburg, 1864. [Leipzig, Voss.] 8°. 1 % 3 fyr

Inhalt: Der Peipns-See u. die obere Narova von Ga.. v. Hklnbbsbk. — Die Geologie in Kur-
land von Gb.. x. Helmsrsen. — Der Verkehr Rnislanda mit WeeUsien von GcasirstOT. Mit 1

Knrte. III, 235 pp.
6 1862 Nr. 1708.

3055. Beugnot — Memoire* du comte Beugnot, ancien ministre (1783— 1815)
pubüe par Alb. Beugnot, son petit-fils. 2 vol. Part«, 1866. 8*. 784 pp. 4^f.

3056. Geografiska Bilder fr&n jordens skilda länder och folkslag af K. Kast-

man och Thor Bruniu». Norrköping, 1866. 8°. 404 pp. 1
<fy.

5 Wgr
3057. Bourlier, Baron d'Ailly, Pierre-Ph. Recherches sur la monnaie romaine,

depuis son origine jusqu'a la mort d'Auguste. Tome IIe . ln partie. Lyon, 1866.
4°. 247 pp. 8

<fy.
10 %r

8. 1885 Nr. 971.

3058. Bridge« J.. BL France under Richelieu and Colbert. London, 1866. 8°.

200 pp. 3 fig. 12 ffr
3059. Busson, Arn. Die Doppelwahl des Jahres 1257 u. das römische König-

thum Alfons X. von Castilien. Ein Beitrag zur Geschichte des grossen Inter-

rengums. Mit bisher ungedruckten Briefen. Münster, 1866. Aschendorff. 12°. VI,

137 pp. 15 %:
3060. Capefigue, M.. La baroune de Krudner. L'empereur Alexandre I' 1 au

congres de Vienne et les traites de 1815. Paris, 1866. 8°. XLIV, 208 pp.
I Sfy 5 %•
>m Line3061. Carpenter, F.. B.. Six months at the White House with Abraham Lincoln

the story of a picture. London, 1866. 12°. 360 pp. 3 $lg.

3062. Crichton, A.. W.. A Naturalist s Ramble to the Orcades. London, 1866
12°. 136 pp. 1 Jfc 18 %•

3063. Dauban, Ca.. A. Histoire moderne et contemporaine, depuis le regne de

Louis XIV jusqu'a nos jours, redigee dapres les programmes officiels, pour les

examens d'admission a l'ecole militaire, aux baccalaureats et pour l'enseignement

special. Paris, 1866. 8«. 641 pp. 1 20 %r
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3064. Deslys, Ch. Lea recita de 1» greve, ouvrage couronne par l'academie fr an

caise; suivi de laJunon, le meneonge d'un ami, Liane, aveo une preface de J*l.

Janin. Pari», 1866. 8«. XV, 403 pp. 2 Sff

3065. Dictionnaire de geographie ancienne et moderne a l'uaage du libraire et

de l'amateur de ) irres, contenant: 1<> la geographie ancienne et moderne de 1Tb
rope, avec le nom vulgaire des localites, depuis la decadence latine juaqu'a la Di-

couverte de l'imprimerie; 2° lea recherches bibliographiques lea plus etenduee §ur

l'introduetion de l'imprimerie dans lea differentes villea de l'Europe; 3° une lim
dea abbayea, appartenant anx ordrea lettre», ayant exiate en Eorope, et partico

lierement en France per un bibliophile. Supplement au Manuel du libraire. ln Im
Part«, 1866. 8°. p. 1—63 a 2 Sp. 10 %p

3066. Eggmann, Fd. Der hochberühmten Weifen Ursprung, Abstammung, Tba
ten u. Ruhestätten. Nach grösstenteils neuen u. quellenhistorischen Nachrichten

dargestellt u. ausgedehnt über den ehemaligen Argen-, Lins- u. Schuasengao, so-

wie über die wichtigsten weifischen Burgen, Klöster u. Orte in Schwaben u.

Bayern. Ratensbttrg, 1866. Dorn. 8°. III, 391 pp. 1 10%
3067. Ennen, La. Die Wahl dea Könige Adolf von Naesau [1292]. Ein Beitrag

zur deutschen Kaisergeschichte, meist aus bis jetzt unbekannten Urkunden. Nebst

Beilagen. Köln, 1866. Du Mont-Schauberg. 8*. 74 pp. 15 f&
3068. Forschungen zur deutschen Geschichte. Herausgegeben von der histori-

schen Commi8sion bei der königlich bayerischen Akademie der Wissenschaften

VJ. Bd. 3. Hft. Göttingen, 1866. Dieterich. 8°. IV pp. u. p. 415—656. 1 Jfc 4%
6. oben Nr. 9384.

3069. Prion, J.. B.. Deacription, histoire et atatiatique de la ville de Chan-

mont en Vexin. Beauvais, 1866. 8°. IV, 424 pp.
3070. Gantier, Thph, Voyage en Ruasie. 2 vol. Paris, 1866. 704 pp. 2 10
3071. Gervinna, 0. 0. Histoire du XIX' siecle, depuis lea traites de Vienne.

Traduit de la 11einand par J.. F.. Minuten. Tome XIII. Pari«, 1866. 8*. 328 pp.
8. oben Nr. 2390. 1 Slf 20 9Hffz

3072. Odra, B.. Die Abteikirche zu Marienatatt bei Hachenburg. Im Auftrag
des Vereins für naasauiache Alterthumskunde n. Geschichtsforschung herausgege-
ben. Mit 11 Taf. Wiesbaden, 1867. Limbarth. Fol. III, 6 pp. 4^

3073. Oouet, Amedee. Histoire nationale de France, d'aprea lea documenta ori-

ginaux. Tomes III et IV. Tiers-Etat. Parts, 1866. 8°. 518 u. 531 pp.
8. 18« Nr. im. Jeder Bd. 1 Slf 20 %r
3074. Grone, Vel Die Papat-Geachichte. II. Bd. Von Gregor VII. 1073 bi*

auf unsere Zeit. Regensburg, 1866. Man*. 8°. VIII, 606 pp. 2 fy. 6 ffyr
Schlots. — 8. 1865 Nr. 155.

3075. Grote, 0.. Histoire de la Grece depuis lea temps lea plna reculea jnaqn'a

la fin de la generation contemporaine d'Alexandre le Grand. Traduit de l'anglais

par A.. L.. de Sadous. Avec cartea et plana. Tome XVI et XVII. Paris, 1866.

8«. 338 u. 406 pp. Jeder Ba\ 1 20
8. oben Nr. 2393.

3076. Gyss, J„ Hiatoire de la ville d'Obernai et de aea rapporta avec les autres

ville8 ci-devant imperiales d'Alsace et avec lea seigneuriea voiainea, comprenant
Thistoire du mont Saint-Odile, des anciens monaeterea et chateaux de la contree

et des localites limitrophea. Tome II*. Strasbourg, 1866. 8°. 481 pp. Afit

3 Taf.
8. oben Nr. 2394.

3077. Hauffe, L. Die Geschichte der Krieg« von 1866 in Mittel-Europa, ihre

Ursache n. ihre Folgen. 3. u. 4. Lfg. München, 1866. Gummi. 8°. p. 97—192.
„ 8. oben Nr. 2397. Jede Lfg. 4 %

3078. Heneage, Jette. Memoire of the life and reign of George the third.

3 vola. London, 1866. 8°. 1770 pp. 16 Sff 24
3079. Henne-Am Rhyn, 0. Geachichte des Schweizervolkes n. Kultur von den

ältesten Zeiten bis zur Gegenwart. III. Bd. Leipzig, 1866. 0. Wigand. 8°. IV,

609 pp. 2 20 %
Inhalt: Die Befreiung der Schweis von der Herrschaft der Voneehte, Ihre Abhang.gfceil to»

Au«lande und die endliche Wiedererkampfung ihrer Freiheit n. Einheit. Vom Ausbruche der euro-
päischen [fransösischen] Revolution, 1789, bis sur Gegenwart. Nebet der schweiierUchen Bandet-
Verfassung von 18*8, and einem Register ober du* gante Werk.

8chlu»s. - 8. 1N>5 Nr. 3007.

Digitized by Google



103

3080. Hers, H. Mes voyages en Amenque. Avec le portrait de l'auteur. Paus,
1866. 8°. 332 pp. 1

3081. Irring, Washington. Spanish Papers and other miscellanies hitherto nn-

pnblishcd or uncollected. Arranged and edited by Pt. M. Irving. 2 vols. Lon-
don, 1866. 8». 920 pp. 9 18 %•

3082. Karaar, Ott Aus Spanien. Frankfurt a. M., 1867. Sauerländer 's Verl.

8°. ni, 331 pp. 1 %g. 15 %r
3083. Krause, 0.. Urkunden, Aktenstucke u. Briefe zur Geschichte der Anhal-

tiseben Lande u. ihrer Fürsten unter dem Drucke des 30jährigen Krieges. IV.
2. Abthlg. u. V. Bd. 2 Abiblgn. 1639—1650. Nach den Originalen u. Abschriften

des Herzoglichen Archivs zu Göthen herausgegeben. Leipzig, 1866. Dyk. 8°.

XXXVIII, 444, XX, 428, XVI, 514 pp. 8 17% %•
SchJuse. — 8. 186» Mr. 167.

3084. La Frevost. — Memoires et notes de M. Auguste Le Prevost pour servir

* Phistoire du departement de PEure, recueillis et publies sous les auspices du
conseil general de PEure par Lp. Delitle et L. Passy. Tome II. l re et 2e parlies.

Evreux, 1864—66. 8°. 3jb 10%
8. 1163 Nr. 11*2.

3085. Lookhart, J. Gibson. History of Napoleon Buonaparte. With memoir of
the author. lllustrated by G. Cruiksliank. London, 1866. 8«. 2

3086. Lotsen, Max. Die Reichsstadt Donauwörth u. Herzog Maximilian. Ein
Beitrag zur Vorgeschichte des 30jährigen Krieges. München, 1866. Kaiser. 8».

71 pp. , 16 tlgc

3087. Lueovich, Ant En Dalmatie. Etüde. Wien, 1866. Gerolds Sohn. 8°.

21 pp. 8%-
3088. Mattawi Parisiensii historia anglorum edited by F.. Madden. Vols. I and

II. London, 1866. 8«. - Jeder Bd. 4 fy.

3089. v. Meding, W.. F.. C. L.. Geschichte des im Fürstenthum Lüneburg hei-

mischen altadeliehen Geschlechts derer ron Meding seit Otto Ton Meding Mini-

sterialis unter dem Herzoge Heinrich dem Löwen von Bayern u. Sachsen Anno
1162, bearbeitet nach einer Aufzeichnung des 1730 zu Lüneburg verstorbenen

Raths J.. F.. Pfeffingen (In 2 Bdn.) I. Bd. Leipzig, 1866. Denicke. 8°. XII,

348 pp. Mit eingedr. Bolzschn. 2 15 %r
3090. Mittheilungen des Vereins für Geschichte der Deutschen in Böhmen. Rc-

digirt von Jos. Virgil Grohmann. 5. Jahrg. 1. Hft. Prag, 1866—67. [Leipzig,

Brockhaus' Sort.J Jedes H/t. 8 %•
Jährlich erscheinen 6 Hefte.

3091. Nenmaaa, X F. Geschichte der Vereinigten Staaten von Amerika. III. Bd.
Von der Präsidentschaft des Martin van Buren bis zur Inauguration des Abraham
Lincoln. Berlin, 1866. C. Heymann. 8°. XXXVI, 559 pp. 3 .%

8. 1865 Nr. 1670.

3092. Paykull, 0.. W« En sommar pä Island. Reseskildringar. Med omkring
30 illustrationer i träsnitt, 4 litografier 1 färgtryck och en graverad karta öfver

Island, la haftet. Stockholm, 1866. 8«. p. 1—80. 25%
3093. Ferie, Sah. Histoire politique, religieuse et litteraire du Quercy a partir

des temps celtiques jusqu'cn 89. Tome II. l
re partie. Cahors, 1866. 8°. p. 1

—234. 1^7%%-
8. 186» Nr. 2333.

3094. Peter der Grosse. Lebensbild eines Monarchen. Mit Benutzung neuer
Quellen bearbeitet von R.. v. R.. Berlin, 1867. Adolf% Co. 8°. 308 pp. 1 fy. 15 %•

3095. de Pidal. Philippe II, Antonio Perez et le royaume d'Aragon. Traduit

pour la prämiere fois de l'espagnol en francais par /.. G.. Magnabal. 2 vol.

Paris, 1866. 8°. XLIV, 900 pp. 5 %
3096. Pütz, W. Historische Darstellungen u. Charakteristiken, für Schule u.

Haus gesammelt u. bearbeitet. IV. Bd. A. u. d. T. ; Die Geschichte der letzten

50 Jahre [1816—1866] in abgerundeten Gemälden. Köln, 1866. Du Mont-Schau-
berg. 8». X, 546 pp. 1 A 25%

Bd. I—III erschienen 1861-64 in den Prelis von 6 35 7&r

Digitized by Google



164

3097. Ranke, Lp. Englische Geschichte vornehmlich im 16. n. 17. Jahrhundrr

VI. Bd. Leipzig, 1866. Duncker fy Humblot. 8«. VI, 582 pp. 3 Jlg. 20 %
6. im Nr. 3028.

3098. Recueil des historiens des croisades, publie par le« soins de fAcadetni

imperiale des inscriptions et belles-lettres. Historiens occidentaux. Tone III'

Paris, 1866. Fol. LXII, 1004 pp.
8. 1960 Nr. 571.

3099. Lippische Regelten. Aus gedruckten u. ungedruckten Quellen bearbeite:

von 0.. Preu: u. A.. Falkmann. III. Bd. Vom Jahre 1401 bis cum Jahre 14T>

nebst Nachträgen zu den beiden ersten Bänden. Mit Slegelabbildnngen o. 1 ge-

nealogischen Tabelle. Lemgo ff Detmold, 1866. Meyer. 8°. IV, 477 pp. 2 10

Bd. 1 u. II erschienen 1860 u. 1S63 cn dem Preise von 8 $t£. 20 figr

3100. Eeiehling, J. Baptiste. Histoire de l'ancienne abbaye de Clairefontaio*

pres d'Arlon depuis sa fondation par Erraeainde, en 1214, junqu'ä sa destructkr

par l'armee republieninc, en 1794, precedee d'nn essai historique sur Tanciea chite~

de Bardcnbourg. Luxembourg, 1866. Bück. 8"»- XXIX, 184 pp. 24%
3101. de Beumont, A.. La jeunesse de Catherine de Medicis. Ouvrage tradnit

annote et augmente par Armand Baschet, d'apres des recherches nouvelles, dar-

les diverses archives du royaume d'Italie. Paris, 1866. 8°. XVII, 396 pp. 2 Sff

3102. Bockinger, L. Zur äusseren Geschichte der älteren baierischen Landfrie-

den. [Aus den Abhandlungen der k. bayerischen Akademie der Wissenschafter
]

München, 1866. Franz. 4°. 67 pp. 28

3103. de la Boqne, L. Armorial de la noblesse de Languedoc, generalite d«

Toulouse. Tome Ier. Ve partie. Paris, 1866. 8°. 339 pp.

Svbscript.-Prei* für das ganze Werk in 2 Bdn. 13 Jjf 10 9tyz

3104. Stephens, G.. The Rutbwell Cross, Northumbria, from about a. d. 6SC.

with its Runie verses by Caedmon and Caedmon'6 complete cross-lay „The boW

Rood, a dream" from a south-English transcript of the 10* Century. With trat);

lations, comments and facsimile-plates. Copenhague, 1866. Fol. 50 pp. .V''

2 Tu/.
(ßeparatdruck au» „The old Rnnic Monuments etc. pur!. II.")

3105. Stephens, 8.. Old northern Men of Scandinavia. Part I. London, 1866

Fol.

3106. 8tobbe, 0. Die Juden in Deutschland während des Mittelalters in poli-

tischer, socialer u. rechtlicher Beziehung. Braunschvceig, 1866. Schwetschke
(f

ÄoA*

8«. XI, 312 pp. 1 20 %r
3107. Zwölf Streiter der Resolution. Von Gst. Strure u. <?s#. Rasch. Berlik

1867. Wegener. 8°. III, 222 pp. 1 #
3108. Taine, H.. Voyage en Italie. Tome I. Naples et Rome. Tome U. Fl^

reoce et Venise. Paris, 1866. 8°. 528, 566 pp. Jeder Bd. 2fy
3109. Tonrtnal, F.. Böhmens Antheil an den Kämpfen Kaiser Friedrich I. ic

Italien. II. Tbl. Das Schisma. 1159—1175 u. Exkursheft: Forschungen iur

Reichs- u. Kirchengeschichte des 12. Jahrhunderts. Münster, 1866. Brunn. 8

X pp. u. p. 191—419; u. Exkursheft VIII, 282 pp. 2 20%
8. 1865 Nr. 3726.

3110. Tschudi, J. Jak. Reisen durch Südamerika. Mit zahlreichen Abbil-

dungen in Holzschn. n. lith. Karten. II. Bd. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. VI.

383 pp. 3 %
8. oben Nr. 943.

3111. Vlasäk, Fr. Der altböbmische Adel u. seine Nachkommenschaft nach

dem dreissigjährigen Kriege. Historisch-genealogische Beiträge. Aus dem Bob

mischen übersetzt u. verbessert von dem Verfasser. Prag, 1866. St^blo^s Ver 1

8». 149 pp. 16 %-

3112. Vossberg, F.. A.. Wappenbuch der Städte des Grossherzogthums Posen

Mit 16 Taf. Abbildungen. Berlin, 1866. Stargardt. 4°. 18 pp. 2 Slf 7»/, tyr

3113. Walter, Fd. Das alte Erzstift u. die Reichsstadt Cöln, ihre geistliche

u. weltliche Verfassung u. ihr Recht. Ein Beitrag zur Geschichte des deutsches

Staats- u. Privatrechts, des deutschen Kirchenrechts u. des rheinischen Ad*l>

I. Buch. A. u. d. T.: Das alte Erzstift u. die Reichsstadt Cölu. Entwicklung

ihrer Verfassung vom 15. Jahrhundert bis zu ihrem Untergang. Bonn, 1866. M<p-

cus. 8». XII, 422 pp. 2 10
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3114. Weil, Ott. Geschichte der islamitischen Völker von Mohammed bis zur

Zeit des Sultan Selim übersichtlich darstellt. Stuttgart, 1866. Meyer. 8°. VIII,

504 pp. 2 12

3115. Zschokke, Hm. Beiträge zur Topographie der westlichen Jordans'au. Mit

4 Taf. Jerusalem, 1866. (Wien, Mayer tf Co.) 8«. 83 pp. 18

VIII. Sprachwissenschaft.

3116. Abhandlungen für die Kunde des Morgenlandes herausgegeben von der

Deutschen Morgenländiscbeu Gesellschaft unter der Redaction von Hm. Brockhaus.

IV. Bd. Nr. 5. Leipzig, 1666. Brockhaus' Sort. 8°. IV, 628 pp. 5 Jfc 10 %r
Inhalt: Kathi sarlt sagara: Die Itirebensammlung des 6omadeva. Buch IX—XVIll. Heraua-

ge-geb«n von Hm. Bbockhaus.
8. oben Nr. 2855.

3117. Beiträge zur Kenntniss der iranischen Sprachen. II. Tbl. 1. u. 3. Lfg.

Masanderanische Sprache. Die Gedichtsammlung des Emir-i-Pasewary, heraus-

gegeben von Bh. Dorn u. Mirsa Mnhammed Schafy. St. Petersburg, 1866. [Leip-

zig, Voss.] 8 Ü
. IV, 616 pp. 1 20 %r

Die 2. Lfg. erscheint später.

6. 1860 Nr. 2910.

3118. Booch-Arkoesy, Fr. Neues vollständigstes polnisch-deutsches u. deutsch-

polnisches Wörterbuch. — Nowy dokiadny slownik polsko-niemiecki i niemiecko-

polski. — Mit Rücksicht auf den jetzigen Stand der Wissenschaften, Künste, Ge-
werbe, der Industrie u. des Handels nach den besten Quellen ausgearbeitet. I. Thl.

Polnisch u. deutsch. Leipzig, 1866. HaesseL 8°. VI, 1001 pp. 4 SH$ 15 ftp:

3119. Duvoisin. Etüde sur la declinaison basque. Baynnne, 186C. 8°. 54 pp.
25

3120. Kalidasa. Raghnvansa. Edited in Sanskrit, with notes and grammatieal

explanations by K.. N.. Banerjea. No. I, Cantos I— III. London, 1866. 8°.

1 fy. 24 ftyr

3121. Kästner, 0. Paremiologie musicale de la langue francaise, ou explication

des proverbes, locutions proverbiales, mots figures, qui tirent leur origine de la

musique, accompagnee de recherches sur un grand nombre d'expressions du meme
geure empruntees aux langues längeres et suivie de la Saint-Julien des mene-
triers, svmphonie-cantate a grand orchestre avec solos et choeurs. Paris, 186Ü.

40. XX,' 852 pp.

3122. Xrek, Or. Ueber die nominale Flexion des Adjectivs im Alt- u. Neu-
slovenischen. [Abdruck aus deu Jahresberichten der St. L. Oberrealschule in

Graz.] Wien, 1866. [Graz, Leuschner ff Lubemky.] 4°. 52 pp. 20 %r
3123. Mueller, Ed. Etymologisches Wörterbuch der englischen Sprache. 4.— 0.

Lfg. (II. Thl.) CWAen, 1866. Schettler. 8°. 352 pp. Jede Lfg. 22 1

/,
8. oben Nr. 972.

3124. Müller, Mx. Vorlesungen über die Wissenschaft der Sprache. Für das

deutsche Publicum bearbeitet von C. Böttger. Autorisirte Ausgabe. 2. Auflage.

Leiptig, 1866. G. Mayer. 8». VIII, 436 pp. I 20

3125. Nilsson, L.. 0..
r Anglosaxisk (fornengelsk) grammatika. la haftet. Lund,

1866. 8°. IV, 48 pp.

3126. 8chmits, Bh. Die neuesten Fortschritte der französisch-englischen Philo-

logie. 1. Hft. Greifswald, 1866. Akademische Buchh. 8«. VIII, 96 pp. 16%-
3127. Slaaghter, Ed. Grammatica hebraica, diligenter emendata, variis acces-

sionibns locupletata a Vc. F.. Castellini et curante J.. J.. L.. Barges. Editio tertia,

notis et tabellis aucta et ad meliorem ordinem digesta. Parisiis, 1866. 8°. 128 pp.
25

3128. Tassi, Lr. Vocabolario della lingua itnliana con relazioni di sinonimi e

figure rettoriche, compilato sni dizionarii del Tramater e del Trinchera, sul di-

zionario etimologico dell' Ab. Marchi e sul prontuario del Carona. Milano, 1866.

32». 1240 pp. I Slf lZftyr
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IX. Alterthamgwissenschaft.

3129. Agthe, C Die Parabase u. die Zwischenakte der litauischen Komödie.
[Mit 6 Holzschn.] Altona, 1866. Lehmkuhl Sf Co. 8°. V, 196 pp. 1 ,%: 6 f;e

3130. Blaekie, J. Stuart. Homer and the Uiad. 4 vols. London, 1866. 8*

16 SU 24 %
3131. Brandis, J.. Das Munt-, Maas- o. GewichUweaen in Vorderaaien bis auf

Alexander den Grossen. Berlin, 1866. Hertz. 8°. XII, 623 pp. 4 SU 20

3132. Engel, 0. Isis u. Osiris. Eine mythologische Abhandlung. Nordhauin.
1866. BüchHng. 8«. IV, 47 pp. 15%

3133. Grasberger, Lr. Erziehung u. Unterricht im klassischen Alterthum tu:

besonderer Rücksicht auf die Bedürfnisse der Gegenwart. Mach den Quellen dar-

gestellt. I. Thl. 2. Abth. Wurzburg, 1866. Stahel. 8°. p. 167—414. ISUltfyz
Inhalt: Die leibliche Ertlehuog bei den Griechen n. Römern. 2. Abth. Di« Tnnuehal« ««

Knabe». Mit Illustrationen.

8. 1864 Nr. 679.

3134. Houssaye, H.. Histoire d'Apelles. Paris, 1866. 452 pp. 2 SU 10 f^r
(Etudes sur l'ait grec.)

3135. Knötel, A„ Der Niger der Alten u. andere wichtige Fragen der alwn

Geographie Afrika'». Mit einer Karte [das nordwestliche Afrika nach Ptolesnau-

darstellend]. Glogan, 1866. Flemming. 8«. 48 pp. 12

3136. Korn. 0. Bemerkungen zur Handschriftenkunde der Ovidianischen Bücher

ex Ponto. Berlin, 1866. Calvary if Co. 4». 12 pp. 8

3137. Nicolai, Adf. Ueber Entstehung und Wesen des griechischen

Neue vielfach vermehrte Auflage. Berlin, 1866. Cahary de Co. 8«. V, 88 py-

20 i'f
3138. Pallmann, Rhld. Die Pfahlbauten u. ihre Bewohner. Eine Darstellung

der Cultur u. des Handels der europäischen Vorzeit Mit 3 Taf. Abbildungen.
Ureifsuald, 1866. Akademische Buchh. 8«. VII, 219 pp. 21»

3139. Pomponü Melae de chorographia libri tres. Ad librorum manu scripto-

rnm fidem edidit notisque criticis instruxit Ott. Parthey. Berlin
,
1867. Nicolai'

Verl. 8°. XXXII, 247 pp. Mit 1 Tab, 1 SU 15 fy:

3140. Richter, Arth. Die Psychologie des Plotin. Halle, 1867. Schmidts VtrL

8°. VI, 86 pp. 20%
3141. BitschTs, Frdr., Kleine philologische Schriften. I. Bd. Zur griechisch«

Literatur. Leipzig, 1866. Teubner. 8». XII, 448 pp. 2 28 %p
3142. Schräder, Clem. De unitate Romaua commentarius. Liber II. TtpayiaatTuco;

Wien, 1866. Mayer $ Co. 8°. XI, 547 pp. 4^ 15 fyr
8. 1862 Nr. 2379.

3143. Seriptores metrici graeci. Edidit R. Westphal. Vol. I. Leipzig, 1866.

Teubner. 8». VIII, 302 pp. 27%
Inhalt: HsrnaKsTiowis de metris enehiridion et de poematae libelln»

epitomls, adjeeta Prodi chreatotnathla granwiatica.

3144. Spata, Oiua. Le pergamene greche esistenti nel grande archivio di Palenao
tradotte ed illustrate. Palermo, 1864. 8°. 4^> 24 jfyr

3145. Stahr, Adf. Bilder aus dem Alterthume. IV. A. u. d. T.: Agrippios,

die Mutter Nero's. Berlin, 1867. Quttentag. 8«. X, 347 pp. 2
8. 1864 Nr. 2711.

3146. Theophrasti Eresii opera, quae supersunt, omnia graeca recensuit, latioe

interpretatus est, indices rerum et verborom obsolutissimos adjecit F. Wimmer,
Paris, 1866. 8«. XXVIII, 547 pp. 4^

3147. Virgils Aeneid, translated into English verse by J. Conington. London,

1866. 8". 466 pp. 3 18

3148. Westphal, Rdf. Catnlls Gedichte in ihrem geschichtlichen Zusammenhaag«
übersetzt u. erläutert. Breslau, 1867. Leuckart. 8°. XII, 282 pp.

3149. Westphal, Rdf. Plntarch über die Musik. Breslau, 1865. Leuckart. 8».

128 pp. 1 SU 7 1

/, 9fr
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X. Schöne Literatur und Kunst.

3150. Achard, Amad. Maxence Humbert. Paria, 1866. 8°. 250 pp. 1

3151. Andresen, And. Die deutschen Maler-Radi rer fpeintres-graveurs] de« 19.

Jahrhunderts, nach ihren Leben u. Werken. I. Bd. 2. Hälfte. Leipzig, 1866. H.

Weigel. 8°. p. 177—355. 1 10 V
8. oben Nr. 1045.

3152. de Banville, Thdr. Les Parisiens de Paris. Parti, 1866. 8°. XI, 330 pp.

1

3153. Berthet, Elle. La peine de mort, on la route du mal. Pari», 1866. 8 M
.

426 pp. 1 fy. 10%
3154. Biblioteka pisarzy polskich. Tom. 42—44. Leipzig, 1867. Brockhau»'

Sort. 8°. XV, 438 pp., X, 312 pp. Jeder Bd. 1 fy.
I uh alt: 42 n. 43. Poazje Korxrla Ujbjskiboo. Nowe wjdauie t wvboru autura. 2 tomy. —

44. DziMlfc lat uiewoli moakiewskiej napUal Jasibncxyk. Poprtedione listetn B. Bolettlawilj do
autora.

8. obeu Nr. 8510.

3155. Bülaudel, E. La roare aux oies. Paris, 1866. 8°. 256 pp. 1

3156. Boitel, E.. A.. Les cceurs fragiles, poesies, theätre et uouvelle. Pari»,

1866. 8°. 526 pp. 1

3157. Au bord de la mer, par l'auteur des ,Horizons prochains'. (Ganparin) Pari»,

1866. 8°. 357 pp. 1 ^
3158. Capendu, E. L'hötel de Niorres. 3» Serie. Le Koi du Bagne. Paris,

1866. 8«. 403 pp. Mit i Bild. 1 jfr.

8. oben Nr. 2514.

3159. Catherineau, J« Le Paramaribo. Roman maritime et de moeurs creoles,

tire de la guerre de l'independance de l'Amerique du Sud oontre l'Espague. Paris,

1866. 8°. 358 pp. 1

3160. Colleccao de autores portuguezes. Tomn 3 e 4. Leipzig, 1867. Brock-
haus' Sort. 8°. XIV, 677 pp. 2

Inhalt: O Monastitou. Bin duaa partes: Kurieo o Presbyter« e O Mouga de Cisitr, por A.
MaacoLANO.

8. 1865 Nr. 1788.

3161. Coleccion de autores espaftoles. Tomo XXI. Leipzig, 1867. Brociham'
Sort. 8°. VI, 288 pp. 1 ^

Inhalt: Amor j Llauto. Coleceion de leyendas hlstoricat originales de Uaria dkl Pilar 81-

ataa DB Marco.
8. oben Nr. 8516.

3162. Dehguy, Eug. L'heritage d'un banquier. Paris, 1866. 8°. 502 pp. 1 ifr

3163. Delvau, Alfr. A la porte du paradis. Ma premiere le^on de boxe. Je
uje tuerai deroain. Feu Andre-Andre. L'heritier du mandarin, etc. Paris, 1866.

8°. 323 pp. 1 fy.
3164. Freete, Arth. Das Haus Cenci. Preisgekrönte Tragödie in 5 Aufzügen.

Frankfurt a. Af., 1867. Knatz. 16°. 116 pp. 20 %•
3165. Gigon, Cl.. Les victimes de la Terreur du departement de la Charente-

recits historiques. 1" Serie. Angouleme, 1866. 8<>. 295 pp.
3166. Hackländer, F. W. Künstlerroman. 2.—23. Lfg. Stuttgart, 1866. Krabbe.

80. Jede Lfg.l^ Jty
8chlnia. — 8. oben Nr. IIIS.

3167. Haffher, K. Louis Napoleon und die Pfarrerstochter. Original - Roman.
3 Bde. Wien, 1866. Last. 8°. 472 pp. 1 Jfe 15 flfcr

- " ' " ' '
" 1866. "

*

3168. Heyse, P. Fünf neue Novellen. VI. Sammlung. Berlin, 1866. Hertz.

8°. V, 400 pp. 2 %
8. 1664 Nr. 214S.

3169. Kugler's, Fr., Handbuch der Geschichte der Malerei seit Constantin dem
Grossen. 3. Aufl. Nach der von Jac. Burkhardt besorgten 2. Autlage neu
bearbeitet u. vermehrt von Hg. r. Blomberg, (In 3 Bdn.) 1. Hälfte Leipzig, 1866.
Duncker Humblot. 8°. XII, 224 pp. Mit Portr. in Kp/rst. 1^4%

3170. Milton's Paradise Lost illustrated by Gustav L>ore. Edited, with notes and
a life of Miltou by Rb. Vaughan. London, 1866. 4°. 40 Sfy.

3171. Ponton dn Terrail. La jeunesse du roi Henri. Les aventures d'un valet

de cceur. Paris, 1866. 8°. 372 pp. 1
8. 1865 Nr. 4066.
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3172. Beissraann, A. Felix Mendelssohn-Bartholdy. Sein Leben u. seine Werke.
Berlin, 1867. Guttentag. 8». V, 317 pp. 1 ^ 20 9fyt

3173. Schwarta, Marie Sophie. Vend Bladet. RudMing, 1866. 8°. 164 pp.
1 SU. 15 ¥/tfc

3174. Taine, H.. Philosophie de r'art en Italie. Lecons professeea ä l'ecole des

beaux-arts. Pari*, 1866. 8°. 188 pp. 25 ftyc
3175. Wachenhusen, H. Tagebuch vom österreichischen Kriegsschauplatze. Berlik

Um. Hausfreund- Expedition. ^p. 20 %r
3176. Wayside Posies: Original poems of the country-life edited by Rb. Bu-

chanan. Pictures by G.. J.. Pinwell, J.. W.. North, and Fr. Walter. Engraved
by the Brothers Dakiel. London, 1866. 4°. 8 fy. 12 9^

3177. Wandt, Ost. Deutscher Balladenschatz. Mit Originalzeicbnungen Düssel-

dorfer Kunstler in Holz geschnitten von R. Brend'amour. Berlin, 1867. Grote. 4».

XV, 216 pp. 3 20

XI. Handel. — Industrie. — Ökonomie.

3178. Burty, Fh. Chefs-d'ceuvre des arts industriels. Ceramique, verrerie et

vitraux, emaux, metaux, orfevrerie et bijonteiie, tapisserie sur bois. 200 gravure>

sur bois. Paris, 1866. 8°. 607 pp. 5

3179. Description des Machines et procedes pour lesquels des brevets d'inven-

tion ont ete pris sous le regime de la loi du 5 Juillet 1844, publie par les ordre?,

de M. le minlstre de lagriculture, du commerce et des travaux publics. Tome*
XLV1II— LIV. Paris, 1865—66. 4°. Jeder Bd. 6 $f

8. 1865 Nr. 624.

3180. Deutschlands Handel u. Industrie. Neuestes Repertorium des deutscheu

Handels- , Fabrik- u. Gewerbestandes. Norddeutschland nach den Sandler'scbe»

Principien u. den amtlich aufgenommenen Ma* des Jahres 1866 vou Ckr.

Sandler u. F. Berggold. I. Abth. 1. Bd. Berlin, 1866. Berggold. 8°. IV pp. u.

p. 1—364. 2 % 15 %r
Inhalt: I.Abth.: Königreich Preuasen. 1. Bd.: RheinproTin«, Hobcuiollern, W««phal«u, Pom

inern o. Posten.

3181. Hocker, N. Die Grossindustrie Rheinlands u. Westfalens, ihre Geographie,
Geschichte, Production u. Statistik. 4.-6. Lfg. Leipzig, 1867. Quandt Hr Bändel.

8». VIII pp. u. p. 241-466. Jede Lfg. 12'/, %r
Schlus«. — S. oben Nr. 2166.

3182. Record and descriptive Catalogue of the Dublin international Exbibition
of 1865 by H.. Parkinson and P.. L.. Simmonds. London, 1866. 8°. 650 pp. Mit
250 Illustr. 6 Slf.

3183. Schwabe, Hm. Die Forderung der Kunst-Industrie in England u. der

Stand dieser Frage in Deutschland. Für Staat u. Industrie, Gemeinden, Schul-

u. Vereins wesen. Berlin, 1866. Guttentag. 8°. XII, 218 pp. 1 3% 5
3184. Theoretical and practical Shipbuilding. Illustrated by a series of eu-

gravings from drawings published by some of the most eminent Shipbuilders.

By Is. Watts, W.. J.. AI.. Rankine, F.. K.. Barne*, J.. R.. Napier. Edited by W..

J.. M.. Rankine. London, 1866. Fol. 41 18 ity
3185. Atlantic Telegraph: its History from the Commencement of the Under-

taking in 1854, to the sailing of the ,Great Eastern' in 1866. From authentk
sources. London, 1866. 8°. 120 pp. 2

3186. Valerius, H.. Les applications de la chaleur, avec un expose des meilleurs

systemes de chauffage et de ventilatiou. Bruxelles, 1866. 4°. 192 pp. 3 Ste 10 ffy:

3187. Wenxelburger, Thdr. Das Bankweseu, seine Theorie u. Praxis für Gebil-

dete aller Stände, besonders für Bankiers, Bankbeamte, KauHeute etc. Stuttgart,

1866. Nübling. 8*. X, 261 pp. 1 .% 10 flfcr

3188. v.Zahn, 1. Musterbuch für häusliche Kunstarbeiten. Neue Folge. 1. Lfg.

Leipzig, 1866. G. Wigand. Fol. 12 Steintaf 1 «flfc 15 % '

8. 1964 Nr. 8835.

^

Verantwortlicher Redacteur Dr. Eduard Brockhau«. — Druck and Verlag ton F. Brockha ^
in Leipzig. i



Monatliches Vcrzeichniss

der

wichtigem neuen Erschein der deutschen und

ausländischen Literatur.

Herausgegeben von F. A. Brockhaus in Leipzig.

1866.] gtctmbtr. [Hr7l2.

DiMM Verzeichnis* erscheint regelmässig monatlich und ist, gleich den darin

angezeigten Büchern, direct von F. A. Brockhaus in Leipzig tötete durch alle

Buchhandlungen tu beziehen.

I. Encyklopädle and Literaturwissenschaft.

3169. Abhandlungen der Königlichen Akademie der Wissenschaften zu Berlin.

Ans dem Jahre 1865. Berlin, 1866. Dvmmler's Verl. 4°. XXVI, 616 pp. Mit
5 Tab., 5 chromolith. Karten, 10 Steintaf. u. 3 Photolith. 11 ^ 20 9tyr

Die Abhandlungen der Jahre 1863 u. 1864 kosten 24 &tg.

8. 1863 Nr. 2363.

3190. Album des literarischen Vereins in Nürnberg für 1867. Nürnberg, 1866.

Bauer 6f Raspe. 8°. IV, 202 pp. 20 <ftav

3191. Atterbom, P.. D.. A. Aufzeichnungen über berühmte deutsche Männer u.

Frauen nebst Reiseerinnerungen aus Deutschland u. Italien aus den Jahren 1817
— 1819. Aus dem Schwedischen übersetzt von Fr. Maurer. Berlin, 1867. Heg-
mann. 8°. VIII, 303 pp. 1 Slg. 10 %r

3192. Baer, X. E. Nachrichten über Leben u. Schriften des Herrn Geheim-
raths Dr. Karl Ernst v. Baer, mitgetheilt von ihm selbst. Veröffentlicht bei Ge-
legenheit seines 50jährigen Doctor-Jubiläums am 29. August 1864 von der Ritter-

schaft Ebstlands. St.-Petersburg , 1866. Rötiger. 8«. VIII, 619 pp. Mit Portr.

2 Sit 22 V, War
3193. Bernays, Ken. lieber Kritik und Geschichte des Goetbeschen Textes.

Berlin, 1866. Dummler's Verl. 8°. 90 pp. 15 ilav

3194. Bibliographie des ingeuieurs, des architectes, des chefs d'usines industrielles,

des eleves des ecoles polytechnique et professionelle et des agriculteurs par

Eug. Lacroix. 2 e Serie. Oavrages publies pendant les annies 1857 a 61. Edi-
tion de 1866. Paris, 1866. 4°. X, 186 pp. Preis für 3 Serien 16^20%-

3195. Bibliotheca numaria. Verzeichniss sämmtlicher in dem Zeiträume 1800
bis 1866 erschienenen Schriften über Münzkunde. Herausgegeben von J.. Leitz-

mann. 2., stark vermehrte Aufl. Nebst vollständigem Sachregister. Weissensee,

1867. Grossmann. 8°. IV, 190 pp. 1 10 9ty:
3196. Budai, Fr. Polgäri lexicona. 3kötet. Pesten, 1866. 8«. 398, XX, 4dl,

IX, 456 pp. 4
3197. Deutsche Dichter des 16. Jahrhunderts. Mit Einleitungen u. Wortcrkla-

rungen. Herausgegeben von K. Ooedeke u. Jul. Tittmann. I. Bd. Leipzig, 1867.

Brockhaus. 8°. XXVI, 400 pp. 1 %
Iu halt: Liederbach aus dem 16. Jahrhundert.

3198. Dohm, H.. Die spanische National-Literatur in ihrer geschichtlichen Ent-

wicklung nebst den Lebens- u. Charakterbildern ihrer klassischen Schriftsteller

i u. ausgewählten Proben aus den Werken derselben in deutscher Uebertragung.
10. Lfg. Berlin, 1866. Bempel. 8«. p. 505—560. 10 9ir

d< 8. oben Nr. JlW.

1906. 12 Digitized by Google
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3199. v. Eichendorffs, Jos., vermischte Schriften. 5 Bde. Paderborn, 1S66.

Schoningh. 16°. 540. III, 256, III, 202, 330 pp. Jeder Bd. 12
Inhalt: I. II. (««.schichte der poetischen Literatur Deutschlands. 3. Aufl. — III. Der deoUeh»

Roman des 16. Jahrhundert» in seinem Verhältnis« iura Christentum. 2. Aull. — IV. Zur Geschieht*
des Dramas. 2. Aufl. — V. Aus dem literarischen Nachlasse.

3200. Figuier, L. Les Savants illustres du raoyen-äge, avec l'appreciation som-
maire de leurs travaux. Ouvrage aecompagne de portraits et de gravures, de»-

sines d'apres des documents authentiques par Riou, Verhas et De Bar. Paris,

1866. 8°. 000 pp. 3 Sfy 10 %r
Diese« Werk ist die Fortsetzung »<* *U-m im Jahre 186i zu gleichem Preise erschienenen „Vie de

Savants illustre* de l anthjuite."

3201. Findel, J. O. Meine maurerische Büehersarumlung. Ein Wegweiser durch

die neuere u. ältere Literatur der FrMaurerei u. zugleich ein Nachtrag au G.

Kloss, Bibliographie. Leipzig, 1866. Förster ff Findel. 8°. V, 58 pp. 12 jfyr

3202. Gerhard, Ed. Gesammelte akademische Abhandlungen u. kleine Schriften.

I. Bd. Mit Abbildungen. Berlin, 1866. ü. Reimer. 8°. V, 373 pp. 6 &
3203. Geschichte der Wissenschaften in Deutschland. Neuere Zeit. III.—VI. Bd.

München, 1865—66. Literar.-artist. Anstalt. 8°. XII, 668, XX, 706, 924, XII,

650 pp. 9 26 1<gr

Inhalt: III. Geachichto der Land bau u. Forstwissenschaft. Seit dem 16. Jahrhundert bis nt
Gegenwart. Von C. Fraa«. Subscr.-Prs. 2 ^W/ 8 /V" Ladenpr. 3 — IV. Geschieht«- d*r Erd
künde bis auf Alx. v. Humboldt n. K. Ritter von Ose Peschci.. 8ubicr.-Pr. 2 20 ityr L«dcs-
preis 10 92(/r - V. Geschichte der protestantischen Theologie, besonders in Deutschland. nae>.

ihrer principiellen Bewegung u. im Zusammenhange mit dem religiösen, sittlichen u. intellectoaUes
Leben betrachtet von J.. A.. Dorner. 1867. Subscr.-Pr. 2.'*' 24 ftyr Ladenpr. 3 10 ftpr -
VI. Geschichte der katholischen Theologie. S?it dein Trionter Concil bis sur Gegenwart. Von K
Werner. 8ub»or.-Pr. 2 ,/v i ityr Ladenpr. 2 tff'. 24 ?far

S. 1864 Nr. 22ü2.

3204. Graease, J. O. Thdr. Tresor de livres rares et precieuz ou nouveau dic-

tionnaire bibliographique. Livr. 37. Dresde, 1866. KunUe. 4°. (Tome VI. Ä*

partie.) p. 161—264. 2
8. obeu Nr. 1H79.

3205. Xayser, Ch. Olo. Vollständiges Bücher-Lexikon, enthaltend alle von 1750

bis Ende des Jahres 1864 in Deutschland u. in den angrenzenden Ländern ge-

druckte Bücher. XV. u. XVI. Thl. oder IX. u. X. Suppl.-Bd., die von 1859 bis

Ende 1864 erschienenen Werke, sowie Nachträge u. Berichtigungen zu den frü-

heren Theilen enthaltend. Bearbeitet ton Gst. XV. Wuttig. XVI. Bd. Leipzig.

1866. T. 0. Weigel. 4°. 592 pp. 5 22
S. 1860 Nr. 3565.

3206. Köhler, Rhld. Herders Cid und seine französische Quelle. Leipzig, 1867.

Vogel. 8°. 79 pp. 12 tyr
3207. Maness v. Maneck, Rüdger. Minnesänger aus der Zeit der Hohenstaufen

Im 14. Jahrhundert gesammelt. Facsimile der Pariser Handschrift von B. C.

AJathieu. Parü, 1850. [Leipzig, Brockhaus' Sort.J Fol. XV, 9 pp. Mit 2o

Steintaf. 10
Mit einer „Geschichte der Mauesse'schen Handschrift" von F. H. von dbb Hagen.
War bis Jetzt noch uicht im Handel.

3208. Martin, E. König Dietrich von Bern u. seine Genossen. Nach der Thi
drekeaga erzählt. Halle, 1867. Buchh. des Waisenhauses. 8°. XII, 175 pp. 20 ffgx

3209. Memoire« de l'Academie imperiale des sciences de St. - Petersbourg
VI1C Serie. Tome X. Nrs.9etl0. St.-Petersbourg, 1866. [Leipzig, Voss.) 4°. 23%:

Inhalt: 9. Khatnncae orientali asiaticae ed. C J.. Maximowici. 20 pp. Mit 1 Tab. 10
- 10. Ueber die männliche Brustdrüse und über die Oyuaccoroastie. Von Wz. Gkvbeb. 32 pp
Mit 1 Taf. 13 i)yr

8. oben Nr. 2934.

3210. Nitard, C. Des chansons populaires chez les anciens et chez les Fran-
cais. Essai historique, suivi d'une £tude sur la chanson des rues contemporaine.

2 vol. Paris, 1866. 8». 845 pp. 3 Slf. 10 Itgt

3211. Petersen, N.. M.. Bidrag til den oldnordiske Literaturs Historie. (Ssrskilt

Aftryk af Annaler for nordisk Oldkyndighed og Historie, 1861.) Kjobtnhar»,

1866. 8°. 304 pp. 1 fy. L
r
» %r

3212. Allgemeine deutsche Realencyclopädie für die gebildeten Stande. Con-
versations-Lexikon. 11., umgearbeitete, verbesserte u. vermehrte Aufl. 57.

—

90. Hft. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. VI. p. 577—956. VII. 956, VIII.

956, IX. 956 pp. Jede L/g. 5 %r
8. 1365 Nr. 3319.
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3213. Repertorium über die nach den halbjährigen Verzeichnissen der J. C.

Hinrichs'schen Buchhandlung in Leipzig erschienenen Bücher, Landkarten etc.

Nach den Wissenschaften geordnet und bearbeitet von Ad/, ßüchting. II. Bd.
Die Jahre 1862—65 umfassend. Mit einem Sachregister u. specieller Hinweisung
auf genannte Bücher-Verzeichnisse. Nordhausen, 1BG6. Büchting. 8*. VIII, 455 pp.

2 jfc 5 Wgr
Der erste Band, die Jahre 1857—61 umfassend, erachten 1863 xu dem Preise von 2 tty. 10 9>yr

3214. Uhland'i Schriften zur Geschichte der Dichtung u. Sage. III. Bd. Stutt-

gart, 1866. Cotta. XII, 549 pp. 3 10 ftyc
8. oben Nr. 1274.

3215. Verhandlungen der 24. Versammlung deutscher Philologen u. Schulmänner
in Heidelberg vom 27. bis 30. September 1865. Mit 6 lith. Taf. u. 1 Holzschn.
Leipzig, 1866. Teubner. 4°. VI, 229 pp. 3 .%

Die Verbandluugen der 23. Versammlung deutscher Philologen etc. erschienen 1865 tu dem Preise
von 2£& Vtftyr

8. 1864 Nr. 2858.

II. Theologie and Philosophie.

3216. Ahlfeld, F. Predigten über die epistolischen Perikopen. Halle, 1867.

Mühlmann. 8°. VIII, 736 pp.
* 2 Sfg. 20 ffyot:

3217. Barlow, H.. C Essays on Symboliam. London, 1866. 8°. 1 fy. 24 ?Spr

3218. Corpus scriptorum ecclesiasticorum latinorum. Editum consilio et im-

pensis academiae litterarum caesareae Vindobonensis. Vol. I. Wien, 1866. Ge-

roldts Sohn. 8°. XIV, 278 pp. 1 2 %•
Inhalt: 8ulp(cii Sctkhi libri uui supersunt. ltecensuit et commeotario critlco instruxit C.

Halm.

3219. Correspondance des reformateurs dans les pays de langue francaise, re-

cueillie et publiee avec d'atitres lettres relatives a la reforme et des notes histo-

riques et biographiques par A.. L.. Herminjard. Tome I. 1512—1526. Bu/e,

1866. 8°. XIV, 495 pp. 2 20 ftyc

3220. Darras, J.. E.. Histoire generale de l'Eglise depuis sa creation jusqu'a

nos jours. Tomes II-V11I. Paris, 1865—66. 8°. Jeder Bd. 1 20 flge
8. 1865 Nr. 1130.

3221. Ebrard, J. H. A. Handbuch der christlichen Kirchen- u. Dogmen-Ge-
schichte für Prediger u. Stndirende. IV. Bd. Erlangen, 1866. Deichert. 8°.

VII, 391 pp. 1 Ät 12 9lgr
8. oben Nr. 2214.

3222. Fairbairn, Patrick. The Imperial Bible Dictionary: historical, biogr».

phical, geographical and doctrinal, including the natural history antiquities, man-
ners, customs, and religious rites and ceremonies mentioned in the Scriptures,

and an account of the several books of the Old and New Testaments. Vol. II.

London, 1866. 8°. 15 Sfg. 6 ffyr
Schlau. — 8. 1864 Nr. 2230.

3223. Fisquet, X.. H.. La France pontificale (Gallia christiana). Histoire chrono-

logique et biographique des archeveques et eveques de tous les dioceses, depuis

l'etablistfement du christianisme jusqu'a nos jours divisee en provinces ecclesiasti-

ques. Rouen. Bayeux et Lisieux. Tome III. Paris, 1866. 8°. 388 pp.
8. oben Nr. 2665. 1 20 %•
3224. Fritxsche, 0.. F.. Liber judicum secundum LXX interpretes. Triplicem

textus conformationem recensuit, lectionis varietates enotavit, interpretationis ve-

teris latinae fragmenta addidit autor. Zürich, 1867. Schabelitz. 8°. 89 pp.
1 Sfy 10 %•

3225. Gaab. S. Der Hirte des Hermas. .Ein Beitrag zur Patristik. Basel,

1866. Schneider. 8°. V, 203 pp. 20 %r
3226. Oandar, £.. Bossuet orateur. Etudes critiques sur les sermons de la

jeunesse de Bossuet (1643—1662). Paris, 1866. 8°. XLVI1I, 464 pp. 2 15

3227. Janet, P. Le cerveau et la pensee. Paris, 1866. 8°. 184 pp. 25 ftyr

3228. Itierott, JH C. Katechetische Unterredungen über die Hauptstücke des

kleiuen Katechismus Luthers. II. Bd. Langensalza, 1867. Verlags-Comptoir. 8°.

VIII, 400 pp.
'

1

8. 1865 Nr. 1958.
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3229. Xihn, H. Die Bedeutung der Antiochenischen Schule auf dem
sehen Gebiete, nebst einer Abhandlung über die ältesten christlichen Schulen.

Eine gekrönte Preisschrift. Weissenbtirg , 1866. [Ingolstadt, Krull.J 8°. IV,

198 pp. 1 3%. 3 %
3230. Laugel, A. Les problemes de 1b vie. Paris, 1866. 8<>. 173 pp. 25 %
3231. Lucidi, Angelus. De visitatione sacrorum liminum seu instruetio S. S. Con-

eilii jussu S. M. Benedicti XIII. super modo conficiendi relationes de statu eccle-

siarum exposita, et illustrata quam humillime Pio IX. P. O. M. Pars prima.

Volumen I et II. Romae, 1866. 8°. XX, 507, 635 pp. 6 $4

3232. Luther-Briefe in Auswahl u. Uebersetzung für die Gemeinde herausge-

geben von C. Alfr. Hase. Leipzig, 1867. Breitkopf tf Härtel. 8°. IX, 420 pp.

1 20 fyc

3233. de Montaletnbert. Les moines d'oecident, depuis Saint Benolt jusqu'a

Saint Bernard. Tome III. Conversion de l'Angleterre par les moines. Poris,

1866. 8» 510 pp. 2 Jfc 15%
8. 1860 Nr. 2311.

3234. Mörikofer, J.. C. Ulrich Zwingli nach den urkundlichen Quellen. (In

* Bdn.) I. Bd. Leipzig, 1807. Hirtel. 8°. XVI, 362 pp. 1 fy. 15 %
3235. Pütt, Ost. Einleitung in die Augustana. I. Hälfte. A. u. d. T.. Ge-

schichte der evangelischen Kirche bis zum Augsburger Reichstage. Erlangen,

1867. Deichert. 8°. XIV, 554 pp. 2

3236. Bars, Andr. Die Convertiten seit der Reformation nach ihrem Leben u,

ihren Schriften dargestellt. III. Bd. Von 1690— 1601. Freiburg i. Br., 1866.

Herder. 8 tt
. VIII, 621 pp. 2 12 %

8. oben Nr. 2686.

3237. Richter, L. Unser tägliches Brod in Bildern. Dresden, 1866. Richter.

4°. 15 Hohwh/itaf. mit Text. 1^15%
3238. Riehm, Ed. K. A. Der Lehrbegriff des Hebräerbriefes dargestellt u. mit

verwandten Lehrbegriffen verglichen. Neue durch Beifügung von Zusätzen u. Be-

richtigungen vermehrte Ausgabe. Basel, 1867. Balmer tf Riehm. 8°. XXXII,
89i> pp. 2 fif. 1 5 %

3239. Riggenbach, Ch.. J. Die mosaische Stiftshütte. Mit 3 lith. Taf. 2., mit

einem Anhang vermehrte Aufl. Basel, 1867. bahnmaier. 4°. 63 pp. 1

3240. Riggenbach! Ch.. J. Die Zeugnisse für das Evangelium Johannis neu un-

tersucht. Sammt einem Anhang über die mosaische Stiltsbütte. Basel, 1867.

Bahnmaier. 8°. 196 pp. 1 Sit.

3241. Robertson, Jam. Craigie. History of the Christian Churcb. Vol. III.

(A. D. 1122-1303). London, 1866. 8°. 700 pp. 7 Jfe 6 %
8. 1662 Nr. »77».

3242. Schenkel, Dn, Christenthum und Kirche im Einklänge mit der Cultur-

•nt Wicklung. 20 Betrachtungen. (In 2 Abtheilungen.) I. Abtb.: Religion und
Bibel. Wiesbaden, 1867. Kreidel. 8°. VIII, 244 pp. 1 Jff 10 9lgc

3243. Schonid aus Schwarzenberg, Fr. Grundriss der Geschichte der Philosophie

von Tbalrs bis Schopenhauer vom speculativ-monotheistischen Standpunkte. Er-

langen, 1867. Deichert. 8°. XII, 408 pp. 2 j%
3*244. 8iegwart, Cp. Spinoza's neuentdeckter Tractat von Gott, dem Menschen

u. dessen Glückseligkeit. Erläutert u. in seiner Bedeutung für das Verständnis*

de» Spinozismus untersucht. Gotha, 1866. Besser. 8°. VII, 158 pp. 20 ftyr

3245. StÖckl, Alb. Geschichte der Philosophie des Mittelalters. III. Bd. Pe-

riode der Bekämpfung der Scholastik. Mainz, 1866. Kirchheim. 8». XXVIII,
688 pp. 3 M

bchluM. - 8. 1865 Nr. 1586.

III. Erziehungswissenschaft.

3246. Fröhlich, Ost Pädsgogische Bausteine für Leiter, Lehrer u. Freunde der

Schule. 2., verbesserte u. vermehrte Aufl. Jena, 1867. Mauke. 8». VIII, 288 pp.

1
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3247. Klon, Mr. Die weibliche Turnkunst. Ein Bildungsmittel zur Forderung
der Gesundheit, Kraft u. Anmuth des weiblichen Geschlechtes. Für Eltern, Lehrer

u. Erzieherinnen bearbeitet. 2., vermehrte u. verbesserte Aufl. Mit den Portraits

von Gutsmuths, Jahn u. Spiess, Liedern u. Musikbeilagen zur Begleitung der

Turnreigen u. Spiele. Leipzig, 1867. Weber 8°. XX, 383 pp. 2 Sfy 15 ftyt:

3248. Lion, J.. C. Die Turnübungen des gemischten Sprunges. Dargestellt in

Bild u. Wort und mit Unterstützung des Ausschusses der Deutschen Turnvereine

herausgegeben. Mit 294 Abbildungen in Holzsehn. Leipzig, 1866. KeiL 8°. VI,

219 pp. 25 ffa
3249. Sehneider, X. Rousseau u. Pestalozzi, der Idealismus auf deutschen u.

auf französischem Boden. Zwei Vorträge. Bromberg, 1866. Carow. 8°. III, 86 pp.

IV. Rechts- und StaatsWissenschaft.

3250. Amtliche Actenstücke, betreffend die Verhandlungen über die Union Sie-

benbürgens mit dem Königreich Ungarn. Herrmannstadt, 1865. Steinhaussen. 4°.

V, 186 pp. 1 Sfy 10 %•
3251. t. Bethm&nn-Hollweg, M.. A.. Der Civilprozess des gemeinen Rechts in

geschichtlicher Entwicklung. I— III. Bd. Bonn, 1864—66. Marcus. 8°. XVII,
205, XV, 841, IX, 383 pp. 7 ^ 15 9?pc

Inhalt: I. Oer römische CirilproceM. I. Bd. Logis »ettones. II. Formulae. III. Cognltiones.

3252. Bistram, H. Die rechtliche Natur der Stadt- u. Landgemeinde. Gekrönte
Preisschrift. St, Petersburg, 1866. Röttger. 8°. IV, 172 pp. 1 %g.

3253. Calvo, C. Recneü historique complet des traites, Conventions, capitata -

tions, armistices et autres actes diplomatiques de tous les etats de l'Amerique

latine compris entre le golfe du Mexique et le cap de Horn, depuis l'annee 1403

jusqu'a nos jours; precedä d'un memoire sur l'etat actuel de l'Amerique, de ta-

bleaux statistiques, d'un dictionnaire diplomatique, avec une notice historique sur

chaque traite important. Premiere periode. Limites. TomeX. Paris, 1866. 8°.

392 pp. 5 .%.
8. oben Nr. 2248.

3254. de Clercq. Recueil de traites de la France, public sous les auspices de
8. Ezc. M. Drouyn de Lhuys. Tomes III a VII. 1816 a 1830. 1831 a 1842.

1843 a 1849. 1850 a 1855. 1856 a 1859. Pari«, 1865—66. 8°. VII, 600,
XV, 678, XI, 657, XIV, 622, XVI, 695 pp. Jeder Bd. 4 5

8. 1664 Nr. 2S94.

3255. Corbiere. Die Volkswirthschaftslehre vom Standpunkte des Christenthums.

Aus dem Französischen von Ad/. PUfke. Autorisirte Uebersetzung. 2 Bde.
Regensburg, 1867. Manz. 8°. XXIV, 814 pp. 3 fy.

3256. Deltnf, P. Essai sur les ceuvres et la doctrine de Machiavel, avec la tra-

duetion litterale du Prince et de quelques fragmente historiques et litteraires.

Paris, 1866. 8°. 524 pp. 2 15 rtp:

3257. Drobiseh, Mr. W. Die moralische Statistik u. die menschliche Willens-

freiheit. Eine Untersuchung. Leipzig, 1867. Voss. 8°. VII, 133 pp. 28 f2g*

3258. Dworzak, K. Aus den Erfahrungen eines Untersuchungs-Richters in Ehe-
streitsachen. Wien, 1867. Mayer Co, 8°. 169 pp. 18 Wgr

3259. Michelet, C L.. Naturrecht oder Rechtsphilosophie als die praktische

Philosophie, enthaltend Rechts-, Sitten- u. Gesellschaftslehre. II. Bd. Berlin,

1866. Nicola?» Verl. 8°. VIII, 444 pp. 2 jfe 15%
Inhalt: Des VernunftrechU 2. Thl. enthaltend das öffentliche Recht u. die allgemeine Rechts

gwehi'-hte. '

8. oben Hr. 367.

3260. Oberleitner, X. Frankreichs Finanaverhaltnisse unter Ludwig XVI. Von
1774 bis 1792. Wien, 1866. Braumüller. 8°. VII, 83 pp. 20

3261. Sessional Papers of the National Association for promotion of social

science. Vol. I. London, 1866. 8°. 2 Sfy 24 ftyr

3262. Voeke, W.. Geschichte der Steuern des britischen Reichs. Ein finanz-

geschichtlicher Versuch. Leipzig, 1866. Felix. 8°. XVI, 642 pp. Mit 1 Tab.
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3263. Waechter, C. 0. Das Superficial oder Platzrecht; I. Thl. [Gemeines
Recht.] 2. Thl.: der bayerische Entwurf. Leipzig, 1866. Dürr'sche Buchh. 4 e

.

35 pp. 12 %r
Schlau. — 8. oben Nr. 1*73.

3264. Zacke, A.. Ueber Beschlussfassung in Versammlungen u. Collegien, insbe-
sondere über die Abstimmung in Bichtercollegien. Leipzig, 1867. Fritach. 8°.

VII, 179 pp. 1 s%

V. Mathematik and Naturwissenschaften.

3265. Abhandlungen herausgegeben vom naturwissenschaftlichen Vereine zu
Bremen. I. Bd. 1. Hft. A, u. d. T.: Erster Jahresbericht des naturwissen-
schaftlichen Vereines zu Bremen. Für das Gesellschaftsjahr vom November 1S64
bis Ende März 1866. Bremen, 1866. Müller, 8°. 104 pp. Mit 1 Steintaf. 12 fipr

3266. Abbandlungen herausgegeben von der Senckenbergischen naturforschen-
den Gesellschaft. VI. Bd. 1. u. 2. Hft. Mit 25 Taf. Frankfurt a. M., 1866.
Winter. 4°. p. 1—144. 6 %

Die Bände I.—V. erschienen in den Jahren 1855—65 m dem Preis« von 43 17 7%wr

3267. Andra, C. Just. Vorweltliche Pflanzen aus dem Steinkohlengebirge der
preussisehen Rheinlands u. Westphalens. 2. Hft. Mit 5 Taf. Abbildungen. Bonn,
1866. Henry. 4°. p. 19—34. 2 SU-

8. 1865 Nr. 400.

3268. Baillet, H.. 0.. Hietoire naturelle des helminthes des principaux mammi-
ftres domestiques. Paria, 1866. 8°. 176 pp.

3269. Bauernfeind, C. Mx. Die atmosphärische Strahlenbrechung auf Grund einer
neuen Aufstellung über die physikalische Constitution der Atmosphäre. II. Ab-
schnitt: Die terrestrische Refraction u. ihr Einftues auf trigonometrische Hohen-
messungen. [Aus den „Astronomischen Nachrichten" abgedruckt.] München, 1866.
Literar.-artist. Anstalt. 4°. 28 pp. Mit 1 Steintaf. 14 f2pr

8. 1864 Nr. 2921.

3270. Geognostisch-paläontologische Beiträge. Herausgegeben unter Mitwirkung
von U.. Schloenbach u. W.. Waagen von E.. W.. Benecke. I. Bd. 2. Hft. Mün-
chen, 1866. Oldenbourg. 8°. 193 pp. Mit 1 Tab., 9 Steintaf. «. 9 Bl. Erklä-
rungen. Subscr.-Pr. Jedes Hft. 4 Sl{. 20 ftyr

Inhalt: Ueber die Zone des Ammonltes transversarins von Alb. 0?rBL. Beendet u. heraus»
gegeben von W.. Waagen. — Zur Fauna der Hallstädter Kal*e. Nova ans der Sammlung d<*
v. Fischer von Alfh. v. Dittmar.

8. 1865 Nr. 3484.

3271. Belanger, J.. B.. Traite de la dynamique des svstemes materiels. Paris.

1866. 8«. LIV, 504. Mit 5 Taf. 3^10^
3272. Bonner, A. Nath. Kosmos. Bibel der Natur. Das Anziehendste aus

dem Gesammtgebiete der Naturforschnng zur Veranschaulichung der Majestät des
Ewigen in seinen Werken. Für Gebildete aller Bekenntnisse. 2 Bde. Hannover,
1862—1867. Rümpler. 8°. 570, 543 pp. Mit Holzschn. u. Steintaf. 6

3273. Boisduval. Essai sur Tentomologie horticole, comprenant lTristoire des
insectes nuisibles a l'horticulture avec l'indication des moyens propres ä les eloig-

ner ou a les detiuire, et l'histoire des insectes et autres animaux utiles aux cul-

tures. Ouvrage illustre de 125 figures gravees sur bois et portrait. Paris, 1866.
8°. XVI, 648 pp. 2 fy.

3274. Brasack, F. Das Luftspectrum. Eine prismatische Untersuchung des
zwischen Platina-Elcctroden überschlagenden electrischen Funkens. Mit 1 color.

Taf. [Aus den Abhandlungen der naturforschenden Gesellschaft zu Halle.] Halle,

1865. Schmidts Verl. 4°. 1 Sfy

3275. Brauns, D.. Nachtrag zu der Stratigraphie u. Paläontographie des sfid-

Gbtlichen Theiles der Hilsmulde. Mit 1 Taf. Abbildungen. Cassel, 1866. Fischer.

4°. 19 pp. 1 10%
3276. Breithaupt, A Mineralogische Studien. [Abdruck aus der Berg- u. Hütten-

männischen Zeitung.] Leipzig, 1866. Felix. 8°. 122 pp. Mit eingedr. Holzschn.

24 %r
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3277. Broim, H.. 0.. Die Klassen n. Ordnungen des Thier-Reichs wissenschaft-

lich dargestellt iu Wort u. Bild. Mit auf Stein gezeichneten Abbildungen. V. Bd.:

Gliederfüssler : Arthropoda. Von A.. Gerstaecker. 2. Lfg. Leipzig, 1866. C. F.
Winter. 8°. p. 49—96. Mit eingedr. Hohschn., 2 Steintaf. u. 2 Blatt Erklärgn.

6. oben Nr. 2266. 15 Jtyr

3278. Bruhns, C. Meteorologische Beobachtungen augestellt auf der Leipziger

Universitäts-Sternwarte in den Jahren 1860 bis 1865. Mit 5 graphischen Dar-
stellungen der Beobachtungen von G. Schreiber. [Abdruck aus den Jahresberich-

ten des Vereins von Freunden der Erdkunde zu Leipzig.] Leipzig, 1866. Hinrichs'

Verl. 80. 118 pp. 2 Jfc 10 %•
3279. v. Cotta, Bh. Ueber das Entwickelungsgesetz der Erde. Leipzig, 1867.

Weber. 8°. 30 pp. 10 7fyr
3280. Dippel, Lp. Die Entstehung der wandstäudigen Protoplasmaströmchen in

den Pflanzenzellen u. deren Verhältnis* zu den spiraligen u. netzförmigen Ver-
dickungsgeschichten. Mit 2 schwarzen Tafelu. [Aus den Abhandlungen der na-
turforscbenden Gesellschaft zu Halle.] Halle, 1867. Schmidts Verl. 4°. 16 pp.

3281. Dippel, Lp. Zelltheilung der Ulothrix zonata. Mit 1 color. Taf. [Aus
den Abhandlungen der naturforschenden Gesellschaft zu Halle.] Halle, 1867.

Schmidts Verl. 4°. 10 pp. 12%
3282. Engler, Adf. Beiträge zur Naturgeschichte u. Verbreitung des Genus Saxi-

fraga L. [Abdruck aus der Linnaea.] Mit 2 lith. Karten. Halle, 1866. [Breslau,

Maruschke ff Berendt.J 8°. 124 pp. 20 flgr

3283. Fee, A.. L. A.. Histoire des fougeres et des lycopodiacees des Antilles.

Onzieme et dernier memoire sur la famille des fougeres. Strasbourg, 1866. 4°.

XVI, 164 pp. Mit 34 Taf. 11 SU 20 1tg*

6. 1858 Nr. 1927.

3284. Figuier, L. Les Insectes. Ouvrage illustre de 605 figures dessinees

d'apres nature, par Mesnel, E.. Blanchard et Delahaye et de 12 grandes compo-
sitions par E.. Bayard. Paris, 1866. 8°. 620 pp.

'

3 Sfy 10 ttgr

3285. Les fougeres, choix des especes les plus remarqnables pour la decoratlon

des serres, parcs, jardins et salons, precede de leur histoire botanique et horti-

cole par A. Riviere, E.. Andre et E.. Rote, Ouvrage orne de 75 planches en
Chromolithographie et de 112 gravures sur bois par Riocreux

,
Faguet, Foteau et

Yan'-Dargent, publie sous la direction de Jam. Rothschild. Paris, 1866. 8°. X,
286 pp. 10 fy.

3286. Gerstaoker, A Die Arten der Gattung Nysson Latr. [Abdruck ans den
Abhandlungen der naturforschenden Gesellschaft zu Halle.] Halte, 1 867. Schmidts
Verl. 4°. 54 pp. 1

3287. Grebenau, H. Theorie der Bewegung des Wassers in Flüssen u. Canälen.

Nach den auf Kosten der Vereinigten Staaten von Nord-Amerika vorgenommenen
Untersuchungen u. dem Bericht Humphrey's u; Abbot's über die physischen u.

hydraulischen Verhältnisse des Mississippi-Stromes, seiner Nebenflüsse, Mündungen
u. Allnvial-Regionen. Deutsch bearbeitet u. mit einigen die Prüfung der neuen
Theorie an verschiedenen Flüssen u. Bächen, die Umwandlung der neuen Formeln
in andere Landee-Maaßsc n. die Vergleichung der alten u. der neuen Theorie be-

treffenden Zusätzen versehen. Mit einem Atlas von 18 lith. Taf. München, 1867.

Lindauer. 4°. XX, 330 pp. 9 jfy 10%
3288. Orifebaeh, A.. Catalogus plantarum Cubensium exhibens collectionem

Wrightianam aliasque minores ex insula Cuba missas. Lipsiae, 1866. Engelmann.

3289. Handbuch der physiologischen Botanik in Verbindung mit A.. Hary,
Th.. Innisch, N.. Pringsheim u. Sachs herausgegeben von IV. Hofmeister. I. Bd.
1. Abth. Leipzig, 1867. Engelmann. 8°. XII, 904 pp. 3

Inhalt: Dio Lehre von der Pflanienselle von W. Hofmkwtb*. Mtt 58 Holxschn.
8. oben Nr. 747.

3290. Jordan, W. Leighton. The Elements: an investigation of the forces which
determine the positions and movement* of the Ocean and Atmosphäre. Vol. I.

16 %r

8°. IV, 301 pp.

London, 1866. 8°. 104 pp. 3 Mg. 6 %r
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3291. Kanten, JL. Botanische Untersuchungen aus dem physiologischen Labe
ratorium der landwirtschaftlichen Lehranstalt in Berlin. Mit Beiträgen deutscher
Physiologen u. Anatomen. 3. Hft. Berlin, 1866. Wiegandt lf Bempel. 8°. II pp.
u. p. 207—340. Mit 5 Steinte/. 1 SU 10 ilar

6. oben Nr. 1952.

3292. Kützmg, Fr. Tr. Tabulae phycologicae oder Abbildungen der Tange
XVI. Bd. [oder 156 160. Lfg. des ganzen Werkes.] Nordhausen, 1866. Förste-

mann. 8°. 32 pp. Mit 50 Steintaf. Jede Lfg. 1 Sie., color. 2 Ä
8. 1865 Nr. 3897.

3293. Lange, J.. Descriptio iconibus illustrata plantarum novarnm vel minui
cognitarum, prsaeipue e flora Hispanica, adjeclis Pyrenaicis nonnullis. Fa»c. II

et III. Kjobenhavn, 1865—66. 8°. Jeder Fase. 4 Sk, color. 5 SU
6. 1864 Nr. 3935.

3294. Leuckart, Edt Beriebt über die wissenschaftlichen Leistungen in der

Naturgeschichte der niederen Thiere während der Jahre 1864 u. 1865. Berlin,

1866. Nicola?$ Verl. 8°. 224 pp. 2 Slfi 15 %r
3295. Muston. Rechercbcs anthropologiques eur le pays de Montbeliard. 1

R
partie. Montbeliard, 1866. 8°. 457 pp.

3296. Palaeontographica. Beiträge zur Naturgeschichte der Vorwelt. XIII. Bd.

Herausgegeben von W. Dunker. 6. Lfg.; XV. Bd. Herausgeg. von Hm. v. Meyer.
3. Lfg. u. XVI. Bd. Herausgeg. von W. Dunker. 1. Lfg. Cassel, 1866. Fächer.
4°. XIII. Bd. p. 247—340. Mit 5 Steintaf.; XV. Bd. p. 97—158. Mit 10 Steintaf.

u. XVI. Bd. 52 pp. Mit 5 Steintaf. 17 Slf 5 j^r
8. oben Nr. 1959.

3297. Bathke, H. Untersuchungen über die Entwicklung u. den Körperbau der

Krokodile. Herausgegeben von W. v. Wittich. Mit 10 lith. Taf. in Farbendr.
Braunschtceig, 1866. Vteweg Sc Sohn. 4°. V, 275 pp. 4

3298. Börner, Ed. Monographie der Molluskengattung Venus Linne. 5. u. 6. Lfg.

Mit 6 Taf. Abbildungen. Cassel, 1864. Fischer. 4». 16 pp. Jede Lfg. 1 Sff 25 T/p
Supplement «u Pfeiffer, Noviute» conebologteae.
8. oben Nr. 1962.

3299. Sand, Mr. Le Monde des Papillons, promenade a travers champs. Orne
de 62 dessins par l'auteur, avec une preface de George Sand; suivi de Itiistoire

naturelle des lepidopteres d'Europe par A.. Depuiset. Avec 50 planche« coloriees.

Pari«, 1866. 4°. 372 pp. 10 Sl(.

3300. Simonin, L.. La Vie souterraine, ou les mines et les mineurs. Ouvrage
illustre de 160 gravures sur bois, de 30 cartes Urea en couleur et de 30 plan-

ches impiimees en Chromolithographie. Paris, 1866. 8°. IV, 608 pp. 10 Sfc.

3301. Speyer, Ose. Die oberoligoeänen Tertiärgebilde u. deren Fauna im Fürsten-
thnm Lippe-Detmold. Mit 5 Taf. Abbildungen. Cassel, 1866. Fischer. 4°. 52 pp.

4 Slf 1 5 ityr

3302. Theorie der Abel'schen Functionen von A.. Clebsch u. P. Gordan. Letp-

zig, 1866. Teubner. 8». XIII, 333 pp. 2 Sl$ 12 figr

3303. Wild, H.. Die selbstregistrirenden meteorologischen Instrumente der Stern-

warte in Bern. [Abdruck aus Carl's Repertorium.] Mit 9 Taf. München, 1866.

Oldenbourg. 8°. 41 pp. 1 J%c 12 /^r
3304. Wundt, W. Die physikalischen Axiome u. ihre Beziehung zum Causa! -

prineip. Ein Capitel aus einer Philosophie der Naturwissenschaften. Erlangen,

1866. Enke's Verl. 8«. V, 137 pp. 24 'itgt

VI. Medlcln.

3305. Adams, W. Club-Foot, its causes, pathology and treatment, being tbe

essay to which the Jacksonian-prize for 1864, given by the Royal College of

Surgeons, was awarded. London, 1866. 8°. 430 pp. 4 Slf. 24 ftgr

3306. Artigues. L'armee, son hygiene lu orale, son recrutement. Paris, 1866.
8«. XXV, 364 pp. 2 Stf.

3307. Batisfalvy, 8m. Oyakorlati testegyeneszet. (Orthopaedia.) 88 a szöveg
köze nyomot fainetszvenynyel. Pesten, 1866. 8°. 407 pp. 2 Slf.
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3308. Clar. Leopold Aueabrugger, der Erfinder der Percussion des Brustkorbes,

geboren zu Graz 1722, gestorben zu Wien 1809 u. sein Inventum novum. Nach
den besten zugänglichen Quellen gewürdigt. Graz

% 1867. Leuschner 6f Lubensky.
8<>. VIII, 69 pp. Mit i lith. Portr. 20

3309. Cyon, E.. Die Lehre von der Tabes dorsualis kritisch u. experimentell

erläutert. Berlin, 1867. Liebrecht. 8°. XI, 115 pp. 1 %.
3310. Dnnean, J.. Mth. Fecundity, fertility, sterility and allied topics. Edin-

burgh, 1866. 8°. 386 pp. 6%.
3311. Eckhard, C. Experimentalphysiologie des Nervensystems. 3. Lfg. Gies-

setK 1866. Roth. 8». X pp. u. p. 225-306. 20%-
Sehl aas. — 8. oben Nr. 3021.

3312. Flückiger, F.. A.. Lehrbuch der Pharmakognosie des Pflanzenreichs oder
Naturgeschichte der wichtigeren Arzneistoffe vegetabilischen Ursprunges. Für
Pharmaceuten, Mediciner und Chemiker. (In ca. 6 Lfgn.; 1. Lfg. Berlin, 1867.

Gaertner. 8°. p. 1— 128. 20
3313. Harley, 0. Histological Demonstration: a gnide to the microscopical

examination of the an imal tissues in bealth and disease: for the use of medical
and veterinary professions edited by G. T.. Brown. London, 1866. 8°. 266 pp.

4 24 %r
3314. Hausmann, Fr. Ueber die Ursachen u. Bedingungen der Krankheit. Mit

6 Taf. Leipzig, 1867. Fr. Fleischer. 8°. VIII, 871 pp. 5 16 f?^
3315. Hebra, Fd. Atlas der Hautkrankheiten. Bilder von An*. Elfinyer u. C.

Heizzmann. Herausgegeben durch die kaiserliche Akademie der Wissenschaften.

5. a. 6. Lfg. Wien, 1865-66. Gerold1

» Sohn. Fol. 41, XII, 16 pp. Mit ein-

gedr. Holzsehn. u. 46 Steintet/. 46 Ste 12 fifa
Inhalt: Lfg. 5: 8eabiee. Prurigo. Excoriationes. — Lfg. 6. Herpes. Erithema exudativum.
6. 1864 Kr. 2640.

3316. Jaekion't Finger- u. Handgelenk- Gymnastik. Zur Ausbildung u. Stärkung
der Muskeln, für musikalische, sowie für technische u. medicinische Zwecke. Mit
37 Abbildungen. Leipzig, 1866. Payne. 8°. 131 pp. 15 itax

3317. Joulin. Traite complet des aecouchements. IIe partie. Part«, 1866. 8°.

p. 744—1006.
8. oben Nr. 473.

3318. Kühne, W.. Lehrbuch der physiologischen Chemie. 2. Lfg. Leipzig,

1866. Engelmann. 8 ft
. III pp. u. p. 159—422. 1 fy. 20 %r

Inhalt: Chemie der thierischen Flüssigkeiten, der Gewebe u. der Drusen.
8. oben Nr. 104.

3319. Leuckart, Rdf. Die menschlichen Parasiten u. die von ihnen herrührenden
Krankheiten. Ein Hand- u. Lehrbuch für Naturforscher u. Aerzte. II. Bd. l.Lfg.

Leipzig, 1867. C. F. Winter. 8°. 256 pp. Mit eingedr. Holzschn. 1 jfe 20%
8. Ib63 Nr. 2257.

3320. Mayer, L. Studien über die Anatomie des canalis Eustachii. München,
1866. Lentner. 8°. VIII, 58 pp. Mit 2 Photolith. u. 3 Steintaf. 21 %•

3321. Neudörfer, J.. Handbuch der Kriegschirurgie, ein Vademecum für Feld-

ärzte nach eigenen Erfahrungen bearbeitet. II. Hälfte. Specieller Theil. 1. Hft.

Leipzig, 1867. Vogel. 8». 132 pp. 20
8. 1864 Nr. 126.

3322. Richter, C A.. W.. Lehrbuch der Naturbeilkunde. Heidelberg, 1866. J.

C. B. Mohr. 8". VIII, 190 pp. 24 fyr
3323. Schul tie, Hz. Zur Anatomie u. Physiologie der Retina. Mit 8 zum Theil

color. Taf. Bonn, 1866. Cohen $ Sohn. 8°. III, 112pp. 2 fy. 15 %•
3324. Schweninger, Fr. Ueber die Wirkung faulender organischer Substanzen

auf den lebenden thierischen Organismus. Gekrönte Preisscbrift. München, 1866.

Lentner. 8°. 31 pp. 15 9fyx

3325. See. Lecons de pathologie expe>imentale. 1 er fascicule. Du sang et des

anemies. Lecons recueillies par Mr. Raynaud. Paris, 1866. 8°. 315 pp.

3326. Tardieu, Ambroise. Etüde medico-legale et clinique sur l'empoisonnement.

Avec la collaboration de Z.. Roussin pour la partie de l'expertise medico-legale

relative ä la recherebe chimique des poisons. Avec deux planches et 53 figures

intercalees dans le texte. Paris, 1866. 8°. XXII, 1072 pp. 4 Sfy
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VII. Geographie und Geschichte.

3337. Aus alter und neuer Zeit. Geschichtsbibliothek für Leser aller Stände.

HI. Bd. Zeitz, 1867. Webel. 8°. XI, 354 pp. Mit 2 Tab. \ lb
Inhalt: Kaiser Otto dar Grosse aus dem alten Hause Sachsen u. »ein Zeitalter. V»i Er

VgBal. 3-, umgearbeitet« Auflage.
8. oben Nr. 3050.

3328. Callet, A. La legende des Gagats. Essai sur les origines de la rille d»

Saint-Etieune-en-Forez. Paris, 186G. 8°. XIII, 204 pp.
In nur 900 Exemplaren Sin Handel.

3329. Cantn, Casare. Gli eretici d'Italia. Discorsi storici. Volume I. DUp. 7

Volume II. Disp. 1—4. Torino, 1866. 8°. p. 385-432. II. p. 1—272.
8. oben Nr. 2369. Jedes B/t. 12 ii^z

3330. Capeflgue. La Comtesse du Cayla, Louis XVIII et les salons du Faubourg
Saint-Germain sous la restauration. Paris, 1866. 8°. XIX, 247 pp. 1 Jfc 5 Ügr

3331. Celeiia, Em. The conspiracy of Gianluigi Fieschi, or Genova in the 161*

contury. Translated from the Italian by D. H.. Wheeler. London, 1866.
358 pp. 5 Sif 18 %r

3332. Champüeury. Histoire des falences patriotiques sous la Revolution. Parxt.

1866. 8°. XII, 408 pp. 3 Slf. 10 %-
3333. Die Chroniken der deutschen Städte vom 14. bis in's 16. Jahrhunden

V. Bd. A.u.d. T.: Die Chroniken der schwäbischen Städte. Augsburg. IL B<1

Leipzig, 1866. Hirtel. 8°. LII, 510 pp. Mit 1 Karte. 2 SU 20 &r
8. 1865 Nr. 35*8.

3334. de Courcy. L'empire du milieu, description geographique, precis historiqne,

institutions sociales, religienses, politiques, notions sur les sciences, les arts, I m-
dustrie et le commerce. Paris, 1866. 8°. XI, 692 pp. 3 Jfc

3335. Dar, W. Auaeil. The Russian Government in Poland, with a narrative of

the Polish Insurrection of 1863. London, 1866. 8°. 342 pp. 4 Jb 6
3336. Delitsoh, 0. Kartographische Darstellung der Bevölkerungs-Dtchtigkei:

von Westdeutschland auf Grund hypsometrischer u. geognostischer Verhältnisse.

[Abdruck aus den Jahresberichten von Freunden der Erdkunde zu Leipzig.]

Leipzig, 1866. Hinrichs' Verl. 8°. 90 pp. Mit 4 chromolith. Karten. 1 Slg. 6 ityz

3337. Dictionnaire de la noblesse, contenant los genealogics , ltiistoire et ls

Chronologie des familles nobles de la France, l'explication de leurs armes et i'etat

des grandes terres du royaume possedees a titre de principautes, ducb.es, marqui-
sats, etc. On a joint a ce dictionnaire lc tableau genealogique et historique de?

maisons souveraines de l'Europe et une notice des familles etrangeres les plus

anciennes, les plus nobles et les plus illustres par de La Chenaye-Desbois et Badirr
3° edition, entierement refondue, reimprimee conformement au texte des auteure

et augmentee d'une table generale de tous les noms de familles, de terres. de

fiefs, d'alliances citees dans le cours de l'ouvrage, ainsi que d'un armorial repre-

sentant les blasons de maisons dont les genealogtes sont comprises dans cetw

edition. Tomes VII ä IX a 2 parties. Paris, 1865-66. 8».

8. 1865 Nr. 3604. Preis jedes Halbbandes 3 3%. 10%
3338. Foek, 0. Rügensch-Pommersehe Geschichten aus sieben Jahrhunderten.

IV. Innerer Zwist u. blutige Fehden. Leipzig, 1866. Veit $ Co. 8°. X, 269 pp.
8. 1865 Nr. 1403. 1 Jjg \% ffa
3339. Gailardet, F. Memoire« sur la chevaliere d'Eon, avec son portrait d'aprei

Latour. La verite sur les mysteres de sa vie d 'apres des documents authentiques,

suivis de douze lettres inedites de Beaumarchais. Paris, 1866. 8°. XV, 448 pp.

2^
3340. Geschichte der europaischen Staaten. Herausgegeben von A. H. L. Hee-

ren u. F. A. Ukert. 34. Lfg. 2. Abth. Gotha, 1866. F. A. Perthes. 8°. XL,
672 pp. Subscr..Pr. 2 12 %r

Inhalt: Geschichte des russischen Staates von K. Herrmanj<. Ergaomogv-Bd. Diplomatisch«
Corrcapondenaen aus der Revulutiousiei». 17yi— 1797. Eiuzcln 6 Vtyr

8. 1863 Nr. 3053.

3341. Die Geschichtschreiber der deutschen Vorzeit in deutscher Bearbeitung
herausgegeben von G\ H. Pertz, J. Grimm, K. Lachmann, Lp. v. lianke, K. Ritter.

47. Lfg. Berlin, 1866. F. Duncker. 8°. XXVIII, 267 pp. 19 %
Velinpapier 28 V, %

Inhalt: [XIII. Jahrhundert. 8. Bd.] Jahrbücher von Genua. Nach der Ausgabe der Mooa-
lU Germauiae au-iugsweljo überaetat von W. Aendt. 1. Bd.
8. 1865 Nr. 3618.
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3342. Honrath, Mch. 25 Jahre aas der Geschichte Ungarns von 1823—1848.

Aus dem Ungarischen übersetzt von Jos. Novelli. 2 Bde. Leipzig, 1867. Brock-

haus. 8<>. XXVIII, 1188 pp. 5%
3343. Munchtner historisches Jahrbuch für 1866. Herausgegeben von der histo-

rischen Classe der königlichen Akademie der Wissenschaften. München, 1866.

Literar..artist. Anstalt. 8°. III, 512 pp. 2 fy. 20 figr

3344. Karl Ton Hessen-Xassel
,

Landgraf. — Denkwürdigkeiten des Landgrafen
Karl von Hessen-Kassel. Von ihm selbst dictirt. Ans dem französischen, als

Manuscript gedruckten, Original übersetzt. Mit einer Einleitung von K.. Bern-

hardi. Kauet, 1866. Freyschmidt. 8°. XX, 164 pp. 1

3345. Xeiblinger, Ign. Fr. Geschichte des Benedictiner-Stifts Mölk in Nieder-

Oesterreich, seiner Besitzungen und Umgebungen. I. Bd. 2. u. 3. Hft. u. II. Bd.

2. Hft. Wien, 1866. 8°. p. 257—736 u. p. 129—256. Jedes B/t. '20 f^r
8. oben Nr. 2838.

3346. Kretschmer, Alb. Deutsche Volkstrachten. Original-Zeichnungen mit er-

klärenden Notizen. 5. Lfg. Leipzig, 1866. Bach. 4°. 8 pp. Mit 4 Chromolith.
8. oben Nr. 8S6. 2 Sfy 20

3347. Levot, F.. Histoire de la ville et du port de Brest. Tomes II et III.

Paris, 1865—66. 8°. Jeder Bd. 2 10 %r
8. 1864 Nr. 1998.

3348. Matthiae Neobourgensis chronica cum continuatione et vita Berchtholdi

de Buchegg, ep. Arg. — Die Chronik des Matthias von Neuenburg. Nach der

Berner- u. Strassburgerhaudschrift mit den Lesarten der Ausgaben von Cuspinian

u. Urstisius herausgegeben im Auftrag der allgemeinen schweizerischen geschichts-

forschenden Gesellschaft von G.. Studer. Bern, 1866. [Zürich, Höhr.] 8°. LH,
252 pp. 1 8f. 15 %r

3349. Miekiewicz, Ad. Histoire populaire de Pologne, publiee avec preface,

notes et chapitre complementaire, par Ladisias Mickiewicz. Paris, 1866. 8°. XXIV,
623 pp. 1 20 ?tye

3350. Hiot de Melito. — Memoiren des Grafen Miot de Melito
,

ehemaligen
Ministers, Botschafters, Staatsraths u. Mitglieds des Instituts. 1788— 1815. Deutsch
bearbeitet u. aus den hinterlassenen Papieren des Verfassers ergänzt durch den
Heransgeber des französischen Originals v. Fleischmann. II. Bd. Stuttgart, 1866.

Svhweizerbart. 8°. XI, 420 pp. 2j^t
Schlüte. — 8. oben Nr. 2845.

3351. Mittheilungen zur vaterländischen Geschichte. Herausgegeben vom histo-

rischen Verein in St. Gallen. III. V u. VI. St. Gallen, 1866. Scheitlin Zolli.

fco/er. 8°. III. Bd. III, 216 pp. Mit 1 Stcintaf. V. u. VI. Bd. XII, 388 pp.
Jeder Bd. 27 figr

Abth. IV. erscheint später.

8. 18C3 Nr. 3015.

3352. Le Nobiliaire universel de France, recueil general des genealogies histo-

riques des maisons nobles et titrees de France, publie sous la direction de L..

de Magny. II« vol. de la II6 serie 1866. Paris, 1866. 4°. 256 pp. 6 Ä». 20
8. 1865 Nr. 3671.

r
3353. Noulens, J.. Maisons historiques de Gascogne, Guienne, Bearn, Langue-

doc et Perigord. Tome II*. Notices de Baulat et de Borde. Paris, 1866. 8°.

XXXI, 460 pp. Mit Wappen. 6 Jfe W %•
8. 1865 Nr. 1457.

3354. Paykull, C.. W.. En sommer p& Island. Reseskildring. Med omkring 30
illustrationer i träsnitt, 4 litografier i färgtryck och en graverad karta öfver Is-

land. 2. haftet. Stockholm, 1866. 8°. p. 81—106. 25
S. oben Nr. 3092.

3355. de Poll, Ose. De Paris a Castelädardo. Paris, 1866. 8». 286 pp.
1 ,% 5 %•

3356. Posselt, Mr. Der General u. Admiral Franz Lefort. Sein Leben u. seine

Zeit. Ein Beitrag zur Geschichte Peter's des Grossen. Mit Portrait», Abbildun*
gen u. 2 Facsimiles. 2 Bde. Frankfurt a. M., 1866. J. Baer. 8°. XLV, 1186 pp.

6 J%. 20 f?gr
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3357. Promis. Monete inedite del Piemonte. Sapplemento. Torino, 1866. 5

63 pp. Mit 6 Taf. 3

Da» Hauptwerk in 6 He/teu kostet 12 ,9V. 15 füffr

3358. Publications de la societe ponr la recherche et la conservation des mc
nnments historlques dans le grand-duche de Luxembourg. Annee 1865. Tome XXI
Luxembourg, 1866. Bück. 4°. LI, 287 pp. Mit 2 Steintaf. 1 &g 14 %

3359. Reise der österreichischen Fregatte Novara um die Erde in den Jahrer.

1857, 1858, 1859, unter den Befehlen des Commodore B. von Wüllerstorf-Urbar
Zoologischer Theil. II. Bd. Wien, 1866. Gerold'» Sohn. 4°. 7 4£ 20%

Inhalt: Hemipteren Ton GiT. L.. Math. Mit 5 Taf. 204 pp. 5 — Neuropteren b«art*L:

ton Fh. Bbaueh. Mit 2 T»f. 105 pp. 2 «ySg. *) %r
8. oben Nr. 927.

3:360. Büitow, W. Der Krieg von 1866 in Deutschland und Italien, politisd.

militärisch beschrieben. Mit Kriegskarten. Zürich, 1866. Schultheis. 8°. VI

570 pp. Mit 6 Karten 3^.3%
3361. Sala, G.. A~ From Waterloo to the Peninsula: four months' hard laboo:

in Belgium, Holland, Germany and Spain. 2 vols. London, 1866. 8°. 9 J%: 18

3362. Staatengeschichte der neuesten Zeit. XI. Bd. Leipzig, 1866. Hirzd. S-

XII, 303 pp. 1 ^
Inhalt: Geacbichte der Türkei von dem Siege der Reform im Jahre 1826 bis tum Farn -

Traetat vom Jahre 1856. Von 0.. Rosek. (In 2 Thln.) I. Tbl.
8. 1865 Nr. 3062.

3363. Sugenheim, 8.. Geschichte des deutschen Volkes u. seiner Kultur von de.i

ersten Anfangen historischer Kunde bis zur Gegenwart. II. Bd. Von EaUer

Konrad I. bis zum Untergang der Staufer. Leipzig, 1866. Engelmann. 8°. XII.

702 pp. 2 fy. 27 % %
8. oben Nr. 2850.

3364. Historisches Taschenbuch. Herausgegeben von F. v. Raumer. IV. Folg'.

7. Jahrg. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. III, 423 pp. 2 &f. 15 %
Jahrgang 2.-6. der IV. Folge erschienen 1861—65 su gleichem Preise.
8. 1860 Nr. 3490.

3365. Urkundenbuch der Stadt Lübeck. Herausgegeben von dem Vereine für

Lübeckische Geschichte u. Alterthumskunde. III. Tbl. 7. Lfg. Lübeck, 186t

Asschen/eldt. 4«. p. 481-554. 1 J*v

8. 1865 Nr. 8783.

3366. Weiss, Hm. Kostümkunde. III. Abschnitt. Handbuch der Geschichte oVr

Tracht u. des Geräthes vom 14. Jahrhundert bis auf die Gegenwart. Mit II lastra

tionen. 1. Lfg. Stuttgart, 1866. Ebner tf Seubert. 8°. p. 1—128. 24%
8. 1862 Nr. 2987.

VIII. Sprachwissenschaft.

3367. Al-Belädsori, Imämo Ahmed ibn Djabir, über expugnationis regionum, quem

e codice Leidensi et codice musei Brittannici edidit M. J. de Ooeje. Pars III

Lugduni-Batavorum, 1866. 4°. 194 pp. 2 Sk. 21 ffr
8. 1865 Nr. 3752.

3368. Arnold, F. A. Abriss der hebräischen Formenlehre zum Gebrauch auf Gtoj

naiien u. Universitäten Halle, 1867 . Buchh. d. WaUenh. 8°. IV, 164 pp. 20
3369. Bücheler, Fr. Grundriss der lateinischen Declination. Leipzig, 1866

Teubner. 8°. III, 70 pp. 10
3370. Buxtorlli, J. Lexicon chaldaicum, talmudicum et rabbinicum denuo edidit

et annotatis auxit B.. Fischer. Fase. 3. Leipzig, 1866. M. Schäfer, 4°. p. 81

—129. 15 tyv
8. oben Nr. 2057.

3371. Choix de morceaux sanscrita traduits, annotes, analyses pur L.. Leupcl

avec la collaboration de Burnouf. Ouvrage faisant suite a la grammaire et sq

dictionnaire des memes auteurs. Part«, 1866. 8°. 230 pp. 2 %
3372. Comparetti, Domenioo. Saggi dei dialetti greci dell' Italia meridional?.

Pisa, 1866. 8°. XXVII, 103 pp. 2
3373. Corssen, W.. Kritische Nachträge zur lateinischen Formenlehre. Leipzig

1866. Teubner. 8°. III, 314 pp. 2 8 tV
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3374. de Coiton. Origine, Etymologie et significatlon des noms propres et des

armoiries. Paris, 1866. 8°. 468 pp.

3375. Forcellini, Aegidius. Totius latinitatis lexicon, lacubratum et in hac edi-

tione novo ordine digestum, ainplissime auctum atque emendatum adjecto insuper

altera quasi parte Onomastioo totius latinitatis cura et studio Vinc. De- Vit,

Distr. 23., Onomasticon. Distr. 8. Prati, 1866. [Leipzig, Brockhau»' SortJ 4«.

Tomus III. p. 145—224 u. Onomasticon p. 561—640. Jede Lfg. 25 %r
8. oben Mr. 8061.

3376. Grimm, Jac. Ueber den Ursprung der Sprache. (Aus d. Abhandlgn. d.

königl. Akad. der Wissenschaften.) 6. Aufl. Berlin, 1866. Dümmler's Verl. 8°.

60 pp. 10 91gx

3377. Grimm, Jac. u. W. Grimm. Deutsches Wörterbuch. Fortgesetzt v, Rudf.
Hildebrand u. K, Weigand. IV. bd. 2. lfg. [Fromm— Fül.] u. V. bd. 4. lfg.

[Kind—Klappen.] Leipzig, 1866. Hirzel. 4«. 8p. 241—480 u. Sp. 721— 960.

8. oben Nr. 189. • Jede Lfg. 20 9igc

3378. Kaltschmidt, Jac H. Kleines vollständiges praktisches u. tecbno-terminologi-

sches Worterbuch franzosisch-deutsch u. deutsch-franzosisch, worin von allen Wis-
senschaften, Künsten u. Gewerben z. B. Ackerbau, Anatomie, Astronomie etc. die

gebräuchlichsten Benennungen u. Ausdrücke verzeichnet sind. — Petit dictionnaire

tresor pratique et techno-terminologique francais-alleraand et allemand-francais etc.

— 2 Thle. Leipzig, 1866. O. Wigand. 8°. I. u. II. Bd. 1. Hälfte VIII, 819 pp. 2

3379. Levy, J. Chaldäisches Worterbuch über die Targumin u. einen grossen
Theil des rabbinischen Schriftthums. 1.—5. Lfg. Leipzig

t
1865—66. Baumgärt-

ner. 4°. I. Bd. .VI, 430 pp. II. Bd. p. 1—48. Jede Lfg. 1 jfy

3380. Mammata Bhatta. The Kavya Praksa or a Treatise on Sanskrita Rhetoric,

with explanatory and illustrative notes by Mahesa Chandra Nyayaratna. Cal-

cutta, 1866. 8«.
' 4 fy. 20 %sr

3381. Obermüller, W. Deutsch-keltisches, geschichtlich-geographisches Wörter-
buch zur Erklärung der Fluss-, Berg-, Orts-, Völker- u. Personen-Namen Europas,
West-Asiens und Nord-Afrikas im Allgemeinen, wie Deutschlands insbesondere
Nebst den sich daraus ergebenden Folgerungen für die Urgeschichte der Menschheit.
2. Lfg. Leipzig, 1866. Denicke. 8». p. 97—192. 15 flgr

8. oben Nr. 2863.

3382. Pfuhl, C. 7.. Laut- u. Formenlehre der oberlausitzisch-wendischeu Sprache.
Mit besonderer Rücksicht auf das Altalavische. Bautzen, 1867. Schmaler Pech.
8°. VI, 124 pp. 20 fty;

3383. IlpwTocUxo« , I.. IÖcwx'.xc* ttj« veurlpac 'EXXtjvixtj« y\toO<jr\s. 'Ev S^up^a.
1866. 8°. 96 pp. 1

jfy.

3384. Ensen, L. E. De futuro indicativi ambigui linguae graecae cum lingua
latina comparatae commentatio. üolmiae, 1866. [Berlin, Calvary Co.] 8°.

V, 114 pp. 20 Up
3385. Schleioher, A.. Compendinm der vergleichenden Grammatik der indoger-

manischen Sprachen. Kurzer Abriss einer Laut- u. Formenlehre der indogermani-
schen Ursprache, der Altindischen , Alteranischen etc. 2., berichtigte, vermehrte
u. theilweise umgearbeitete Auflage. Weimar, 1866. Böhlau. 8°. XLVI, 856 pp.

5 10
3386. Mittelhochdeutsches Wörterbuch mit benntznng des nachlasses von O. F.

Benecke abgearbeitet von W. Müller u. F. Zamcke. II. Bd. 2. Abth. bearbeitet
von W. Müller. 4. Lfg. Leipzig, 1866. Hirzel. 8°. IV p. u. pp. 577— 816. 1 At b fy*

Bcbluw. — 8. 1865 Nr. »69.

3387. Zenker, Jul. Thdr. Dictionnaire tnrc-arabe-perg.m. Türkisch -arabisch-
persisches Handwörterbuch. 10. Hft. Leipzig, 1866. Engelmann. Fol. I. Bd.
X pp. u. p. 361—398. 1 SU 10 flnz

8. oben Nr. 983.

IX. AlterthamswtsBenschaft.

3388. Arends, Lp. A.. F.. Ueber den Sprachgesang der Vorzeit u. die Herstell-

barkeit der althebräischen Vocalmusik. Mit entsprechenden Musikbeilagen. Ber-
lin, 1867. F. Schulze. 8°. IV, 123 pp. 1 %
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8389. Ariitotle. — On Fallacies , or the sophistici elenchi. With a transUiio
and notes by Fd. Potte. London, 1866. 8°. 250 pp. 3 ifc 12%

3390, Beheim-Schwaribaoh, H.. Beitrag zur Kenntniss des Ackerbaues der Römer
Cassel, 1866. Freyschmidt. 8°. VIII, 142 pp. 25 ifc

3391. Bxcfro;, A. S.. Tö'Ofxr.pixov CTjTTjjjLa yjtoi loropia twv 'Ou.T)pixuv ixü*.
1860. 8». VIII, 183 pp. 1 10 fer

3392. Brandet, H. Ueber das Zeitalter des Geographen Eudoxos und d*»

Astronomen Gominos. — Ueber die antiken Namen und die geographische Ver
breitung der liaumwolle im Alterthum. Zwei geographisch-antiquarische Unter
suchungen. [Abdruck aus den Jahresberichten der Versammlung von Freundet
der Erdkunde zu Leipzig] Leipzig, 1866. Hinricht' Verl. 8°. 99 pp. 24%

3393. Catnlli Veronensis über recognovit Ä. EUis. Londini, 1866. 8°. XXIV
90 pp. 1 12 ftp

3394. Conestabile, Gian C Sopra una cista in bronzo con rappresentanze i

graffito trovata in Preneste e spettante a S. E. il principe Barbarini. Firenzi,

1866. 8°. 6 ffr
3395. Desor, £.. Die Pfahlbauten des Neuenburgers Sees. Mit 117 in den Text

eingedruckten Holzschnitten. Deutsch bearbeitet von F. Mayer. Frankfurt a. 1/

1866. Adelmann. 8°. XXIV, 157 pp. 1 Jtyt 15 %
3396. Eusebi chronicorum libri duo. Edidit Alf. Schoene. Vol. II. Eu±eS

chronicorum canonum quae supersunt. Berlin, 1866. Weidmann. 4°. LV1II,

236 pp, 6 &
Vol. I erscheint später.

3397. Hippoerates. Cura C. ü.. T.. Heinhold. Vol. II. Atheti, 1866. Wilber,.

8». VII, 293 pp. 2 Jfa 10
Srhlus». — 8. 1865 Nr. 3796.

3398. Katull'i Gedichte. Im Versmasse der Urschrift übersetzt von K. üscknv.

Berlin, 1866. Schröder. 16°. XII, 130 pp. 15 %
3399. Latour Saint-Ybars, Neron, sa vie et son epoque. Paris, 1866. 8°. 619 pp

2 &£. 15 &p
3400. Lepsin*, S.. Das bilingue Dekret von Kanopns. In der Originalgrö>« t

mit Uebersetzung und Erklärung beider Texte herausgegeben. I. Thl. Einleitung

Griechischer Text mit Uebersetzung. Hieroglyphischer Text mit Umschrift a

Interlinearübersetzung. Berlin, 1866. Hertz. 4°. 36 pp. Mit 8 Taf. 6 ,%
3401. Titi Livii ab urbe condita libri. Erklärt von W.. Weissenborn. X. Bd

Buch 43-45. Berlin, 1866. Weidmann. 8°. VIII, 334 pp. 22»/, fear

8. 18C4 Nr. 3079.

3402. Mücke, J.. 0.. Alph. Flavius Claudius Julianus. Nach deu Quellen. I. Abtb.

Julian's Kriegsthaten. Gotha, 1867. F. A. Perthea. 8°. XII, 99 pp. 16 9fyr

3403. Ottinus, H.. Graecarum litterarum notitia. Augustie Taurinorum, 18t>t'.

8<». 46 pp. 12%
3404. HavraC(öir)C, I.. Twv itapa Eev09umt ötop5to«ti>v ncpo* Sevispov. Athen-.

1866. 8°. XXII, 60 pp. 22 V, f^v

3405. Findar. — Le odi olimpiche di Pindaro volgarizatte da Fd. Piort*

Vercelli, 1866. 8°. 485 pp. 4

3406. Piatonis convivium cum epistola ad Thompsonum edidit C. Badhar.
Londini, 1866. [Jena, Fr. Frommann.J 8°. XXXVIII, 58 pp. 1 J%

3407. Ptolemee. — Geographie de Ptolemee, reproduetion photolithographique

du manuscrit grec du monastere de Vatopedi au mont Athos, executee d'apre.«

les cliches obtenns sous la direction de Pt. Sewastianoff, et precedee d'une intro-

duetion historique sur le mont Athos, les monasteres et les depots litteraires de

la presquile sainte par Vct. Langlois. Paris, 1866. 4°. VIII, 119 pp. Mr
HO Taf.

9
33 10 fysr

3408. y. Ballet, Alfr. Die Fürsten von Palruyra unter Gallienus, Claudius und

Aurelian. Mit 1 Taf. Abbildungen. Berlin, 1866. Weidmann. 8°. 24%-
3409. Schaarsehmidt, C. Die Sammlung der Platonischen Schriften zur Scheidun»

der echten von den unechten untersucht. Bonn, 1866. Marcus. 8°. IV, 434 pp.

2 ty.
3410. Schneiderhahn, .. Die Entwicklung der attischen Demokratie von PerikUt

bis in die Zeit des Dumosthenes. I. Abth. Vom Sturze Kimons bis zur Capitc-

lation Athens. Nach den Quellen bearbeitet. Rottweil, 1866. [Tübingen, FuesJ
4». 42 pp. 15 /yr
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3411. Teichmtiller, 0. Aristotelische Forschungen. I. A. u. d. T.: Beiträge zur

Erklärung der Poetik des Aristoteles. Hallt, 1867. Barthel. 8°. XV, 280 pp.

1 ^fe 26 %•
3412. Vergili Moronis, P. opera recensult 0. Ribbeck. Vol. IV. Prokgomena

critica. Leipzig, 1867. Teubner. 8°. XXXII, 467 pp. Mit 4 Steintaf. 3 $f. 10
8. 1863 Nr. 2393.

3413. York . Wartenburg, P. Die Katharsis des Aristoteles u. der Oedipus
Coloneus des Sophokles. Berlin, 1866. Berti. 4°. 38 pp. 16 ftyr

X. Schöne Literatur und Kunst.

3414. L'art architectural en France depuis Francois Ier jnsqn'a Louis XVI,
motifs de decoration interieure et exterieure dessines d'apres des modeles ex£cu-

tes et inedits des principales öpoques de la Renaissance, coroprenant lambris, pla-

fonds, voütes, cheminees, portes, etc. par Eugene Rouyer. Texte par Alfr. Darcel.

2 vol. Pari», 1866. 4°. 66 20%
3416. Beethoven. Briefe an Marie Gräfin Erdödy, geb. Gräfin Niszky n. Mag.

Brauchte. Herausgegeben von Alfr. Schöne. Leipzig, 1867. Breitkopf <$* Härtel.

8°. 28 pp. 10 flgr

3416. Biblioteka pisarzy polskich. Tom XX. Leipzig, 1867. Brockhaus' Sort.

8°. VII, 262 pp. 1

Inhalt: Anna. Powicsc prsez Mich. Czajkowskibgo. Wvdanlo oowe.
8. oben Nr. 3154.

3417. Book, Fr. Karls des Grossen Pfalzkapelle und ihre Kunstschätze. Kunst-

geschichtliche Beschreibung des Karolingischen Octogons zu Aachen, der späteren

gothischen Anbauten u. sämmtlicher im Schatze daselbst befindlichen Kunstwerke
des Mittelalters. Mit zahlreichen erklärenden Holzschnitten nach photographi-

schen Aufnahmen. (In 4 Thln.) I. Theil. Aachen, Cöln # Neuss, 1866. Schwann.
40. I. Bd. VI pp. u. p. 1—160. 3

3418. v. Buszi, And. Bitter. Dramatischer Nachlass. Wien, 1866. Wallishauuer's

Buchh. 8<>. VII, 373 pp. 1 J%t 10 %r
3419. Coleccion de autores espanoles. Tomo XXII. Leipzig, 1867. Brockhaus*

Sort. 8». X, 339 pp. 1
' Inhalt: Poesiaa de la America meridional. Coleccionadaa por Amita J.. pk Wittstkir. Con
noticia» biograficas de los autores.

8. oben Nr. 3161.

3420. Glaser, Adf.. Niederländische Novellen den Originalen nacherzählt. Braun-
schweig, 1866. Vietveg lf Sohn. 8°. 235 pp. 24 9igr

3421. Goethe. — Lc second Faust de Goethe, tradnit en vers francais pour la

premiere fois par A.. Poupart de Wilde. Paris, 1866. 8°. 354 pp.
3422. Görling, Adf. Geschichte der Malerei in ihren Hauptepochen. Mit zahl-

reichen Holzschnitten. 9.— 12. Lfg. Leipzig, 1866. Seemann. 8°. II. Tbl. VIII pp.
u . p . 65—335. Jede Lfg. 7 % figr

Scbluss. — 8. oben Nr.

3423. Hackländer'» , F. W. Werke. Erste Gesammt-AuBgabe in 144 Lfgn. oder

48 Bdn. Stuttgart, 1855—66. Krabbe. 16°. 19 Jgp 6 9lm
3424. de Lamartine, Alph. Les foyers du peuple. l re et 1* Series. Paris, 1866.

8°. 248, 250 pp. 20
3425. Lessing-Galeric. Charaktere aus Lessing's Werken von Fr. Pecht. 30

Blätter in Stahlstich. Mit erläuterndem Texte von F.. Pecht. 2. u. 3. Lfg. Leipzig,

1866. Brockhaus. 4°. p. 21-60. Mit 10 Stahlst. Jede Lfg. 1*.10%
8. 1865 Nr. 4055.

3426. Nora's Trial. 3 vols. London, 1866. 8°. 12 Sff. 18 Yfan

3427. Ourliac, Ed. Oeuvres completcs. Les portraits de la Familie. Paris, 1866.

8°. 333 pp. 1

3428. Ourliac, Bd\ Oeuvres completcs. Nouveaux contes de Boccace. Ports,

1866. 8°. 343 pp. 1 %.
3429. Schiller-Galerie. Charaktere aus Schillers Werken. Gezeichnet von F.

Pecht u. Arth. v. Hamberg. 50 Blätter in Stahlstich. Mit erläuterndem Texte von
F. Pecht. Neue Ausgabe. 2— 10. Lfg. Leipzig, 1866. Brockhaus. 8°. 180 pp.
Mit 46 Stahlst Jede Lfg. 12 <fyr

Scbluss. — 8. oben »r. 1183.
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3430. Schuaase, C. Geschiebte der bildenden Künste. 2. verbesserte o. ve; mehrte
Auüage. I. Bd. 2. Abth. u. II. Bd. Düsseldorf, 1866. Buddeus. 8*. XIV, p. 193
—492, XII, 428 pp. Mit eingedr. Hokschn. 3 Jfy

Die 2. Abth. de« I. Bande« unter liitwirkdflg dee yerfawrs bearbeitet von 0. v. Ltxtow, der
II. Bd. vom C. Friederichs.

8. 1665 Nr. 4095.

3431. de Toujgoöt, E.. Les musees de Rome, Souvenirs et impressions, avec

une etude sur l'hi«tc»ire de la peinture en Italie. Paris, 1866. 12°. III» 395 pp.
3432. Which »ball it be? 3 vols. London, 1866. 8°. 12 .% 18 %
3433. Willborn, J. Fritz Werner. Historiseber Roman aus den Jahren 1800—-

1810. 3 Thle. Wismar, 1866. Hinstorff. 8°. IX, 388 pp. 1 15 %r

XI. Handel. — Industrie. — Ökonomie.

3434. Ansiaul, L.. Formulaire de technologie physique et mecanique, ä l'usagt

des Ingenieurs, des architectes, des construeteurs et des cbefs d'usine«. Paris,

1866. 80. IT, 356 pp. 1

3433. Die Bodencultur-Verhältnisse des österreichischen Staates. Mit einem
Anbang über das Erzherzogthum Oesterreich unter der Enns. Verfasst von meh-
reren Fachmännern unter der Redaction von Jos. R.. Lorenz. Mit 2 Karten u.

mehreren lith. Taf. Wien, 1866. Seidel lf Sohn. 8°. XI, 369 pp. 1 &(. 10 flpe

3436. Funke, W. Die Forstbetriebs-Eiurichtung nach Cotta's Prinzip, dargestellt

in den allgemeinsten Umrissen, sowie an einem der Wirklichkeit entnommenen
Beispiele zum vergleichenden Gebrauche bei der Betriebs-Einrichtung kleinerer

Wälder etc. Mit 1 Bestands-Karte. Tetschen, 1865. [Prag, Reichenecker.J 8°.

102 pp. 24 ftp
3437. Gladbach, E Der Schweizer Holzstyl in seinen cantonalen u. construetiven

Verschiedenheiten vergleichend dargestellt mit Holzbauten Deutschlands. 3.

—

6. Lfg. Darmstadt, 1864—66. Koehler's Verl. Fol. Jede L/g. 2 j%
8. 1863 Nr. 1701.

3438. Hamm, W. Das Ganze der Landwirthschaft in Bildern. Mit 203 Abbil

dnngen u. erläuterndem Text. 1. u. 2. Lfg. Leipzig, 1866. Arnold. 4°. p. 1—160-
Jedt Lfg. 24

3439. Hart, J.. Die Werkzeugmaschinen der Maschinenfabriken zur Metall« u.

Holzbearbeitung. 3. Lfg. Heidelberg, 1866. Basse/mann. Fol. 56 pp. Mit 15

Steintaf. 3 tff.

8. oben Nr. 1223.

3440. Heiden, Ed. Lehrbuch der Düngerlehre. Zum Gebrauch bei Vorlesungen

an den höheren landwirtschaftlichen Lehranstalten u. zum Selbstunterricht. (In

2 Bdn.) I. Bd. Theoretischer Theil. Stuttgart, 1866. Cohen Risch. 8°. XVIII,
446 pp. 2 fy.

3441. Pfnor, Bdf. Architecture, decoration et ameublement, epoque Louis XVI,
dessines et graves d'apres des motifs choisis dans les palais imperiaux, le mo-
bilier de la Couronne, les monuments publics et les habitations privees, avec texte

descriptif. l
re livr. Paris, 18G6. Fol. 48 pp. 1 S%. 20 Slf. Chines. Pap. 2 Sfy.

Das Werk wird in 25 Lieferungen, die nicht einte In verkäuflich, vollständig geiu.

3442. Sibmacher'i, H. Stick- u. Spitzen-Musterbuch. Nach der Ausgabe vom
Jahre 1597 in facsimilirten Copien herausgegeben vom k. k. österreichischen Mu-
seum. Mit einem Vorworte, Titelblatt u. 35 Musterblättern. Wien, 1866. Ge-

rolefs Sohn. 4°. 2 Sfg. 20 ftyr

3443. gtüler, A.. Bauwerke. 3. Abth. Die Burg Hohenzollern. Berltn, 18b6.

Ernst tf Korn. Fol. 4 pp. Mit 10 Kpfrtaf. 6^.20%
8. 1S6Ö Nr. 1854.

3444. Theile, E.. Erster Bericht über die Arbeiten der landwirtbschaftlichen

Versuchsstation zu Jena. Im Auftrage des Curatoriums ausgearbeitet. Jena, 1866.

Mauke. 8°. IV, 142 pp. 15

Verantwortlich** Redacteur Dr. Eduard Bi o cki.au». — Druck und Verlag v«n F. A. Broekhao»
in Leipzig.
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